Aimer notre frère [voisin]
amour = appliquer les commandements, ne fait aucun mal à ton prochain

1 Jean 3:18 Petits enfants, n'aimons pas en paroles et avec la langue, mais en actions et avec vérité.

Romains 13:8 Ne devez rien à personne, si ce n'est de vous aimer les uns les autres; car celui qui aime les autres a accompli la loi.
:9 En effet, les commandements: Tu ne commettras point d'adultère, tu ne tueras point, tu ne déroberas point, tu ne convoiteras point, et ceux qu'il peut encore y avoir, se résument dans cette parole: Tu aimeras ton prochain comme toi-même.

:10 L'amour ne fait point de mal au prochain: l'amour est donc l'accomplissement de la loi.

Proverbes 10:12 La haine excite des querelles, Mais l'amour couvre toutes les fautes. 
[Le véritable amour est le contraire de la haine et du manque de respect, car l'amour empêche de pécher contre son prochain.]

Lévitique 19:17 Tu ne haïras point ton frère dans ton coeur; tu auras soin de reprendre ton prochain, mais tu ne te chargeras point d'un péché à cause de lui.
[Au lieu d'en vouloir à un frère qui vous a offensé, corrigez-le, ne le laissez pas sans correction dans son péché.]

:18 Tu ne te vengeras pas et tu n'auras aucune rancune contre les enfants de ton peuple, mais tu aimeras ton prochain comme toi-même : je suis l'Éternel.
[Vous ne pouvez pas décider de ne pas corriger un frère qui vous a offensé, ou d'être dérangé et de garder votre blessure à l'intérieur. Mais il nous est commandé de corriger et de communiquer, afin que nous puissions vraiment aimer notre frère et notre peuple.]

Ecclésiastique 37:15 Mais tenez-vous sans cesse auprès d’un homme saint, lorsque vous en aurez connu quelqu’un qui craint véritablement Dieu ;
:16 Dont l’âme a du rapport avec la vôtre, et qui prendra part à votre douleur lorsque vous aurez fait un faux pas dans les ténèbres.
[Être un véritable frère ou ami, c'est montrer de l'amour dans les actes. Alléger les fardeaux, être loyal, utile dans les moments difficiles, et être triste et solidaire quand ils sont tristes, les réconforter. Être sincère, attentionné.]
(Proverbes 17:17 L'ami aime en tout temps, Et dans le malheur il se montre un frère.
Ne soyez pas seulement un ami pour votre propre occasion, n'attendant que la fraternité, l'attention et la compassion des autres sans appliquer égoïstement l'amour. Soyez un véritable ami [frère, sœur]. )

Proverbes 18:24 Celui qui a beaucoup d'amis les a pour son malheur, Mais il est tel ami plus attaché qu'un frère.

Philippiens 2:3 Ne faites rien par esprit de parti ou par vaine gloire, mais que l'humilité vous fasse regarder les autres comme étant au-dessus de vous-mêmes.
(Hébreux 10:24 Veillons les uns sur les autres, pour nous exciter à la charité et aux bonnes oeuvres.)
:4 Que chacun de vous, au lieu de considérer ses propres intérêts, considère aussi ceux des autres.

1 Pierre 3:8 Enfin, soyez tous animés des mêmes pensées et des mêmes sentiments, pleins d'amour fraternel, de compassion, d'humilité.

:9 Ne rendez point mal pour mal, ou injure pour injure; bénissez, au contraire, car c'est à cela que vous avez été appelés, afin d'hériter la bénédiction.

Matthieu 5:46 Si vous aimez ceux qui vous aiment, quelle récompense méritez-vous? Les publicains aussi n'agissent-ils pas de même?

:47 Et si vous saluez seulement vos frères, que faites-vous d'extraordinaire? Les païens aussi n'agissent-ils pas de même?

:48 Soyez donc parfaits, comme votre Père céleste est parfait.

Luc 6:32 Si vous aimez ceux qui vous aiment, quel gré vous en saura-t-on? Les pécheurs aussi aiment ceux qui les aiment.
:33 Si vous faites du bien à ceux qui vous font du bien, quel gré vous en saura-t-on? Les pécheurs aussi agissent de même.

:34 Et si vous prêtez à ceux de qui vous espérez recevoir, quel gré vous en saura-t-on? Les pécheurs aussi prêtent aux pécheurs, afin de recevoir la pareille.
:35 Mais aimez vos ennemis, faites du bien, et prêtez sans rien espérer. Et votre récompense sera grande, et vous serez fils du Très Haut, car il est bon pour les ingrats et pour les méchants. 
(Ennemis = notre propre peuple ; les méchants font de belles choses pour leurs amis ou leurs proches, nous devons donc faire plus pour plaire à notre Père Tout-Puissant et être un exemple d'amour.)
:36 Soyez donc miséricordieux, comme votre Père est miséricordieux.

Jean 13:35 A ceci tous connaîtront que vous êtes mes disciples, si vous avez de l'amour les uns pour les autres.

Proverbes 3:28 Ne dis pas à ton prochain: Va et reviens, Demain je donnerai! quand tu as de quoi donner.
:29 Ne médite pas le mal contre ton prochain, Lorsqu'il demeure tranquillement près de toi. [Obéissez à ce commandement important en ÊTRE vrai, HONNÊTE, loyal et digne de confiance.]

Ecclésiastique 22:27 Quand vous auriez dit à votre ami des paroles fâcheuses, ne craignez pas; car vous pouvez encore vous remettre bien ensemble. pourvu que cela n’aille point jusqu’aux injures, aux reproches, à l’insolence, à révéler le secret, et à porter des coups en trahison ; car dans toutes ces rencontres votre ami vous échappera.
[Ne soyez pas méchant, grossièrement inconsidéré, irrespectueux, déloyal et indifférent. Faire preuve de haine, d’irrespect flagrant et d’actions blessantes entraînera le départ de vos amis.]

:28 Gardez la fidélité à votre ami pendant qu’il est pauvre, afin que vous vous réjouissiez avec lui dans son bonheur.
:29 Demeurez-lui toujours fidèle pendant le temps de son affliction. afin que vous ayez part avec lui dans son héritage.
[Une partie du véritable amour et du véritable respect NE consiste PAS à faire du mal à nos proches, à nos amis et à ceux qui nous font confiance. Ne commettez PAS de péchés et d’offenses majeurs, et ne vous attendez pas à ce que les autres négligent et pardonnent vos péchés.]

Toute gloire, amour et honneur à notre Père Céleste Tout-Puissant à travers sa vérité et notre vie, le Jésus-Christ biblique.
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