Crises de Panique et d'anxiété

Marc 9:17 Et un homme de la foule lui répondit: Maître, j'ai amené auprès de toi mon fils, qui est possédé d'un esprit muet.
:18 En quelque lieu qu'il le saisisse, il le jette par terre; l'enfant écume, grince des dents, et devient tout raide. J'ai prié tes disciples de chasser l'esprit, et ils n'ont pas pu.
:23 Jésus lui dit: Si tu peux!... Tout est possible à celui qui croit.
:24 Aussitôt le père de l'enfant s'écria: Je crois! viens au secours de mon incrédulité!
:25 Jésus, voyant accourir la foule, menaça l'esprit impur, et lui dit: Esprit muet et sourd, je te l'ordonne, sors de cet enfant, et n'y rentre plus.
:26 Et il sortit, en poussant des cris, et en l'agitant avec une grande violence. L'enfant devint comme mort, de sorte que plusieurs disaient qu'il était mort.

:27 Mais Jésus, l'ayant pris par la main, le fit lever. Et il se tint debout.
:28 Quand Jésus fut entré dans la maison, ses disciples lui demandèrent en particulier: Pourquoi n'avons-nous pu chasser cet esprit?
:29 Il leur dit: Cette espèce-là ne peut sortir que par la prière. 
(Pour vaincre ces esprits forts et ces forces négatives qui attaquent notre esprit, il faudra prier le Seigneur et jeûner. Prier pour un niveau de foi plus élevé, endurer ces dures épreuves en même temps que le jeûne. Le jeûne consiste à ne rien manger ni boire pendant une journée ou 24 heures.
(Lévitique 23:27,32 par exemple) )

2 Timothée 1:7 Car ce n'est pas un esprit de timidité que Dieu nous a donné, mais un esprit de force, d'amour et de sagesse. 
(Lorsque nous ressentons de la peur ou avons des pensées d'anxiété, nous savons que ce n'est pas une pensée ou un esprit du Seigneur mais de Satan, car Dieu nous donne l'esprit de puissance, d'audace, de force, de confiance et des pensées liées à la confiance et à la sécurité.)

Proverbes 14:26 Celui qui craint l'Éternel possède un appui ferme, Et ses enfants ont un refuge auprès de lui.
(En obéissant au Père céleste par l'intermédiaire du Christ selon les commandements, nous serons confiants car le Seigneur nous bénira et nous protégera comme ses enfants, même ses anges nous garderont, Psaume 34:7, Matthieu 4:11, etc.)

Psaumes 34:7 (34:8) L'ange de l'Éternel campe autour de ceux qui le craignent, Et il les arrache au danger.

Proverbes 29:25 La crainte des hommes tend un piège, Mais celui qui se confie en l'Éternel est protégé.
(Lorsque nous acceptons l’esprit de peur, il nous piège, nous vainc et nous conduit vers davantage de dangers et de maux ; mais en priant le Seigneur et en lui faisant confiance, nous sommes en sécurité et avons un refuge.)

Ecclésiastique 1:18 La crainte du Seigneur est une couronne de sagesse, qui fait fleurir la paix et la santé parfaite ; qui sont tous deux des dons de Dieu : et cela élargit la joie de ceux qui l'aiment.
(Craindre et suivre le Seigneur rendra votre esprit et vos pensées paisibles et ne laissera pas votre esprit être envahi par des démons internes ou externes, des peurs, des anxiétés ou tout ce qui pourrait voler votre paix.)

Psaumes 91:1 Celui qui demeure sous l'abri du Très Haut Repose à l'ombre du Tout Puissant. 
(Être proche du Seigneur est la protection ultime. Il contrôle TOUS les esprits.)
:5 Tu ne craindras ni les terreurs de la nuit, Ni la flèche qui vole de jour,
(Rien la nuit ni le jour ne vous fera craindre ou paniquer lorsque vous êtes vraiment proche du Seigneur, il vous protégera.)
:6 Ni la peste qui marche dans les ténèbres, Ni la contagion qui frappe en plein midi.

Jacques 2:19 Tu crois qu'il y a un seul Dieu, tu fais bien; les démons le croient aussi, et ils tremblent.
(Les esprits, les démons qui font trembler notre propre corps de manière incontrôlable et nous font ne plus percevoir la réalité, tremblent devant le Seigneur et NE PEUVENT PAS persister à nous attaquer lorsque nous implorons l’aide du Seigneur en tant que véritables serviteurs.)

Matthieu 10:1 Puis, ayant appelé ses douze disciples, il leur donna le pouvoir de chasser les esprits impurs, et de guérir toute maladie et toute infirmité.
(Le Seigneur a béni et continue de bénir ses vrais disciples. Par conséquent, lorsque nous servons notre Père céleste et notre Seigneur Jésus-Christ, ils nous bénissent de leur esprit et nous protègent de TOUS les mauvais esprits.)

Marc 1:34 Il guérit beaucoup de gens qui avaient diverses maladies; il chassa aussi beaucoup de démons, et il ne permettait pas aux démons de parler, parce qu'ils le connaissaient.
(Les maladies et même les « problèmes mentaux » étaient faciles à guérir pour le Christ parce qu’il s’agissait de mauvais esprits soumettant leurs victimes à la maladie.)

Actes 19:11 Et Dieu faisait des miracles extraordinaires par les mains de Paul,
:12 au point qu'on appliquait sur les malades des linges ou des mouchoirs qui avaient touché son corps, et les maladies les quittaient, et les esprits malins sortaient. 
(Même les maladies et les affections sont provoquées par de mauvais esprits et des démons, ainsi que par des maladies mentales, des luttes incontrôlables de l'esprit et des pensées. En servant sincèrement l'Éternel, ses serviteurs reçoivent des bénédictions spéciales.)


Matthieu 11:28 Venez à moi, vous tous qui êtes fatigués et chargés, et je vous donnerai du repos.
:29 Prenez mon joug sur vous et recevez mes instructions, car je suis doux et humble de coeur; et vous trouverez du repos pour vos âmes.
:30 Car mon joug est doux, et mon fardeau léger. 
(Lutter contre ces esprits et ces pensées, faire face aux obstacles de la vie est une bataille perdue d’avance sans le Seigneur. Si nous nous humilions et demandons son aide et sa miséricorde et que nous le suivons, il est fidèle, nous ne serons pas abandonnés par lui.)

Marc 16:9 Jésus, étant ressuscité le matin du premier jour de la semaine, apparut d'abord à Marie de Magdala, de laquelle il avait chassé sept démons.
(Marie-Madeleine a été torturée par sept esprits et elle a été sauvée de cette souffrance par le Christ. Ne vous laissez pas tromper par les termes cliniques : trouble bipolaire, schizophrénie, automutilation, folie, trouble anxieux, trouble obsessionnel compulsif, dépression, trichotillomanie. (Arrachage de cheveux), Dépendance sexuelle et autres, qui sont en réalité de mauvais esprits contrôlant notre esprit et nous soumettant à ces tourments. C'est une bataille sans fin qui s'appuie sur les médicaments ou les psychologues pour nous rendre meilleurs, car seul le Seigneur peut nous libérer de les liens confinants de ces esprits)

Nous craignons le Père céleste en respectant ses commandements, en ne désobéissant PAS à sa parole de vérité et en ayant foi en Jésus-Christ ; d’autres peurs, pensées/esprits qui peuvent nous faire paniquer ou nous laisser submerger par l’anxiété et l’inquiétude, ne pourront PAS rester dans notre esprit ni nous affecter.

Toute gloire, louanges, honneur et reconnaissance à notre Glorieux et Puissant Père Céleste, par notre Salut, Roi et Vrai Médecin Christ.
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