Jeûne

Matthieu 4:1 Alors Jésus fut emmené par l'Esprit dans le désert, pour être tenté par le diable.
:2 Après avoir jeûné quarante jours et quarante nuits, il eut faim. 
[Christ était affaibli et affamé après avoir jeûné (ne rien manger ni boire) pendant quarante jours d'affilée.  Pourtant, son esprit était fort dans l'Éternel et dans la parole pour résister à la tentation directe de Satan, comme exemple.]

Esther 4:16 Va, rassemble tous les Juifs qui se trouvent à Suse, et jeûnez pour moi, sans manger ni boire pendant trois jours, ni la nuit ni le jour. Moi aussi, je jeûnerai de même avec mes servantes, puis j'entrerai chez le roi, malgré la loi; et si je dois périr, je périrai.


Lévitique 23:32 Ce sera pour vous un sabbat, un jour de repos, et vous humilierez vos âmes; dès le soir du neuvième jour jusqu'au soir suivant, vous célébrerez votre sabbat. 
[Jeûner consiste à ne rien manger ni boire pendant au moins un jour ou 24 heures.
C'est le jour férié connu sous le nom de Jour des Expiations, au cours duquel ce jour saint doit être observé par le jeûne.]

Esdras 8:21 Là, près du fleuve d'Ahava, je publiai un jeûne d'humiliation devant notre Dieu, afin d'implorer de lui un heureux voyage pour nous, pour nos enfants, et pour tout ce qui nous appartenait.
:23 C'est à cause de cela que nous jeûnâmes et que nous invoquâmes notre Dieu. Et il nous exauça.
[Esdras jeûnait avec Israël pour que l'Éternel guide et protège Israël, et l'Éternel les exauça avec miséricorde.]

Tobie 12:8 La prière accompagnée du jeûne et de l’aumône vaut mieux que tous les trésors et tout l’or qu’on peut amasser ; 
[Les prières les plus fortes viennent quand on obéit à l'Éternel : 1 Jean 3:22, avoir l'amour véritable et aussi jeûner.  Les aumônes sont de bonnes actions et de l'aide donnée à ceux qui sont incapables d'aider ou de rembourser : Matthieu 6:1-4.]

Matthieu 9:14 Alors les disciples de Jean vinrent auprès de Jésus, et dirent: Pourquoi nous et les pharisiens jeûnons-nous, tandis que tes disciples ne jeûnent point?
:15 Jésus leur répondit: Les amis de l'époux peuvent-ils s'affliger pendant que l'époux est avec eux? Les jours viendront où l'époux leur sera enlevé, et alors ils jeûneront.

Matthieu 6:16 Lorsque vous jeûnez, ne prenez pas un air triste, comme les hypocrites, qui se rendent le visage tout défait, pour montrer aux hommes qu'ils jeûnent. Je vous le dis en vérité, ils reçoivent leur récompense.
:17 Mais quand tu jeûnes, parfume ta tête et lave ton visage,
:18 afin de ne pas montrer aux hommes que tu jeûnes, mais à ton Père qui est là dans le lieu secret; et ton Père, qui voit dans le secret, te le rendra. 
[Beaucoup, soit qu'ils jeûnent, soit qu'ils fassent d'autres bonnes œuvres, recherchent l'honneur ou la louange des hommes.  Ils proclament leurs actions plutôt que de faire de bonnes actions en secret, de sorte que leur SEULE récompense sans valeur est d'obtenir des louanges des hommes, au lieu d'être loués par l'Éternel, ou de Lui plaire à Lui et à Christ.  Faites vos affaires dans la douceur.]

Ecclésiastique 34:30 Si celui qui se lave après avoir touché un mort le touche de nouveau, de quoi lui sert-il de s’être lavé ?
:31 De même si un homme jeûne après avoir commis des péchés, et les commet de nouveau, que gagne-t-il de s’être affligé et humilié ? et qui exaucera sa prière ?

1 Samuel 7:6 Ils puisèrent de l'eau et la répandirent devant l'Éternel, et ils jeûnèrent ce jour-là, en disant: Nous avons péché contre l'Éternel! Samuel jugea les enfants d'Israël à Mitspa.

Luc 2:37 Restée veuve, et âgée de quatre vingt-quatre ans, elle ne quittait pas le temple, et elle servait Dieu nuit et jour dans le jeûne et dans la prière.

2 Samuel 1:12 Ils furent dans le deuil, pleurèrent et jeûnèrent jusqu'au soir, à cause de Saül, de Jonathan, son fils, du peuple de l'Éternel, et de la maison d'Israël, parce qu'ils étaient tombés par l'épée.

2 Samuel 12:16 David pria Dieu pour l'enfant, et jeûna; et quand il rentra, il passa la nuit couché par :terre.
:22 Il répondit: Lorsque l'enfant vivait encore, je jeûnais et je pleurais, car je disais: Qui sait si l'Éternel n'aura pas pitié de moi et si l'enfant ne vivra pas?
[Incroyable sagesse.  David a jeûné pour avoir pitié de lui et a agi avec beaucoup de contrition.  Il a également compris qu'une fois que sa prière et son jeûne pour que l'enfant vive n'ont pas été exaucés, le besoin de chercher une miséricorde supplémentaire ou des réponses pour la même question n'était plus applicable, ce qui nous donne de la compréhension et de la sagesse.]

Actes 13:2 Pendant qu'ils servaient le Seigneur dans leur ministère et qu'ils jeûnaient, le Saint Esprit dit: Mettez-moi à part Barnabas et Saul pour l'oeuvre à laquelle je les ai appelés.
:3 Alors, après avoir jeûné et prié, ils leur imposèrent les mains, et les laissèrent partir.

Psaumes 35:13 Et moi, quand ils étaient malades, je revêtais un sac, J'humiliais mon âme par le jeûne, Je priais, la tête penchée sur mon sein.

1 Corinthiens 7:5 Ne vous privez point l'un de l'autre, si ce n'est d'un commun accord pour un temps, afin de vaquer à la prière; puis retournez ensemble, de peur que Satan ne vous tente par votre incontinence. 
[Si vous jeûnez, n'ayez pas de relations sexuelles pendant la journée ou les jours où vous jeûnez.  Après le jeûne, recommencez à avoir des relations sexuelles avec votre femme, afin que Satan n'apporte pas de tentations pour un manque inutile d'intimité sexuelle.]

Ecclésiastique 35:20 Celui qui adore Dieu avec joie sera bien reçu de lui, et sa prière montera jusqu’aux nuées.
:21 La prière d’un homme qui s’humilie percera les nuées ; il ne se consolera point qu’elle n’ait été jusqu’à Dieu, et il ne se retirera point jusqu’à ce que le Très-Haut le regarde.
:22 Le Seigneur ne différera pas longtemps ; mais il prendra la défense des justes, et leur fera justice : le Très-Fort n’usera plus à leur égard de sa longue patience ; mais il accablera de maux ceux qui les ont opprimés :
:23 Et il se vengera des nations jusqu’à ce qu’il détruise toute l’assemblée des superbes, et qu’il brise les sceptres des injustes ; [Les justes, surtout lorsqu'ils humilient et affligent leur âme, prieront et seront exaucés.]

Marc 9:17 Et un homme de la foule lui répondit: Maître, j'ai amené auprès de toi mon fils, qui est possédé d'un esprit muet.
:18 En quelque lieu qu'il le saisisse, il le jette par terre; l'enfant écume, grince des dents, et devient tout raide. J'ai prié tes disciples de chasser l'esprit, et ils n'ont pas pu.

:28 Quand Jésus fut entré dans la maison, ses disciples lui demandèrent en particulier: Pourquoi n'avons-nous pu chasser cet esprit?
:29 Il leur dit: Cette espèce-là ne peut sortir que par la prière. (Les prières avec jeûne sont nécessaires et puissantes, lorsqu'il s'agit de batailles spirituelles, de péchés difficiles à surmonter ; même face à des démons et à des esprits contre lesquels nous sommes impuissants, à moins que nous ne priions et ne jeûnions.)

Tout honneur, appréciation et gloire à notre Père céleste Tout-Puissant à travers sa Parole et sa sagesse, le Jésus-Christ biblique.
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