NE PAS ABANDONNER

Le respect des commandements nous donne la vraie compréhension, la sagesse, la force et nous guide pour éviter les problèmes et les résoudre.  Commettre le péché manque de sagesse dans tous les domaines importants.  Par conséquent, il y a une façon beaucoup plus sage et meilleure de vivre que la façon dont vous vivez actuellement la vie aujourd'hui.

Jacques 1:5 Si quelqu'un d'entre vous manque de sagesse, qu'il l'a demande à Dieu, qui donne à tous simplement et sans reproche, et elle lui sera donnée.
[Les prières adressées à notre Père céleste Tout-Puissant au nom du vrai Jésus-Christ biblique sont un élément important pour obtenir ce dont nous avons besoin.  NE PAS penser que nous savons déjà, alors que notre souffrance qui nous submerge prouve que nous devons faire mieux.  De plus, les prières les plus puissantes sont lorsque nous prions pendant le jeûne [ne rien manger ni boire pendant au moins un jour/24 heures : Esther 4:16].

1John 3:22 Quoi que ce soit que nous demandions, nous le recevons de lui, parce que nous gardons ses commandements et que nous faisons ce qui lui est agréable.
[Les prières qui ne sont pas entendues et auxquelles on ne répond pas se produisent lorsque nous n'obéissons pas aux paroles/commandements du Père céleste, mais que nous nous attendons d'une manière ou d'une autre à ce qu'il entende et fasse nos prières/paroles envers lui.]

Proverbes 6:23 Car le précepte est une lampe, et l'enseignement une lumière, Et les avertissements de la correction sont le chemin de la vie:
[Les commandements nous guident pour éviter la mauvaise femme pour une relation.  Ne PAS prendre de décisions hâtives et pécheresses/stupides.  Ne pas chercher le péché, ni appeler le mal le bien.  Les commandements nous permettent de prévoir les maux et de les éviter, ainsi que les conséquences et la destruction que le péché peut avoir.]

Ecclésiastique 7:8 Ne serrez point deux fois le nœud du péché, car un seul que vous commettrez ne demeurera pas impuni.
[péché = enfreindre les commandements, selon : 1 Jean 3:4.] 


Proverbes 24:5 Un homme sage est plein de force, Et celui qui a de la science affermit sa vigueur; 
[L'étude et l'application de la Bible, la Parole littérale de notre Père céleste Tout-Puissant, nous rendent plus sages, plus FORTS, nous permettent de guérir les traumatismes du passé et d'éviter les comportements et les décisions destructeurs.]

Matthieu 16:25 Car celui qui voudra sauver sa vie la perdra, mais celui qui la perdra à cause de moi la trouvera.

:26 Et que servirait-il à un homme de gagner tout le monde, s'il perdait son âme? ou, que donnerait un homme en échange de son âme?
[sauver sa vie la perdra = la plupart des gens restent comme ils sont, ne réalisant pas que si nous ne changeons pas, nous souffrirons davantage et mourrons.  Au lieu de cela, nous devons renouveler notre esprit (la façon dont nous vivons et sommes), ce qui nous permettra de perdre notre ancienne vie pour être un enfant de notre Créateur, un meilleur mari, une meilleure femme, un meilleur parent, un meilleur ami, etc.]

Notre nouvelle vie, et aussi la réalité future d'un monde nouveau, le royaume des cieux ici-bas : Matthieu 5:5, est l'observance des commandements envers Dieu et envers notre prochain.  

Luc 18:1 Jésus leur adressa une parabole, pour montrer qu'il faut toujours prier, et ne point se relâcher.
PRIEZ tous les jours, ou COMMENCEZ à le faire.  Endurer et surmonter la condition des batailles de la vie, avec un esprit nouveau et une force accrue par la Parole par l'obéissance.  NE PAS abandonner avant d'avoir commencé à se battre correctement en étudiant, en apprenant, en changeant/convertissant et en grandissant.  Surmontez cette bataille de la vie (le bien contre le mal) comme il est ordonné : Deutéronome 30:15, et persévérez jusqu'à la fin :

Galates 6:9 Ne nous lassons pas de faire le bien; car nous moissonnerons au temps convenable, si nous ne nous relâchons pas.
[Obéir aux commandements salvateurs de notre Créateur, s'améliorer et grandir véritablement, être plus fort et plus aimant envers ses proches et les autres, c'est ce qui est juste, n'abandonnez pas maintenant, ni jamais.]

Hebreux 10:35 N'abandonnez donc pas votre assurance, à laquelle est attachée une grande rémunération.
:36 Car vous avez besoin de persévérance, afin qu'après avoir accompli la volonté de Dieu, vous obteniez ce qui vous est promis.

:37 Encore un peu, un peu de temps: celui qui doit venir viendra, et il ne tardera pas.

:38 Et mon juste vivra par la foi; mais, s'il se retire, mon âme ne prend pas plaisir en lui.
:39 Nous, nous ne sommes pas de ceux qui se retirent pour se perdre, mais de ceux qui ont la foi pour sauver leur âme.


Ecclésiastique 11:14. Les biens et les maux, la vie et la mort, la pauvreté et les richesses viennent de Dieu.
:15 C’est en Dieu que se trouve la sagesse, le règlement de la vie, et la science de la loi. La charité et les bonnes œuvres ont leur source en lui.


Commandements supplémentaires : Les sœurs [femmes] prient avec la tête couverte d'un foulard, d'un bonnet, d'un chapeau, d'un pashmina, même d'une serviette, etc., comme il est ordonné : 1 Corinthiens 11:3-10, Nombres 5:18, Ésaïe 59:1-2, etc.  Frères, priez la tête découverte, sans bonnet, sans écharpe fendue, sans chapeau, etc.  


Tout honneur, appréciation et gloire à notre Père céleste Tout-Puissant à travers sa Parole et sa sagesse, le Jésus-Christ biblique.
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