Pour Ceux Qui Sont Suicidaires Ou Qui Combattent Ces Pensées, Ou d’autres Esprits

Jean 6:63 C'est l'esprit qui vivifie; la chair ne sert de rien. Les paroles que je vous ai dites sont esprit et vie. 
(Les péchés, les drogues, les outils pour échapper à la réalité et autres choses charnelles ne nous aideront pas à guérir et à gérer un cœur blessé ou un esprit troublé. Notre esprit est notre esprit, qui ne peut être réparé SAUF par l'Esprit. Sans le SEIGNEUR nous serons VIDE et FAIBLE, que nous ayons 500 000 000,00 $ ou 0,00 $.)

Matthieu 11:28 Venez à moi, vous tous qui êtes fatigués et chargés, et je vous donnerai du repos.
:29 Prenez mon joug sur vous et recevez mes instructions, car je suis doux et humble de coeur; et vous trouverez du repos pour vos âmes.

:30 Car mon joug est doux, et mon fardeau léger. 
(Le Messie biblique Jésus-Christ/la parole de vérité nous donne le repos et la paix, et apaise notre esprit troublé et nos pensées accablantes. Parce que les pensées sont des ESPRITS!)

Proverbes 4:23 Garde ton coeur plus que toute autre chose, Car de lui viennent les sources de la vie.
[Chez toute personne ou dans la vie, RIEN n'est plus important que notre esprit et ses pensées. Si vous demeurez en Christ (le Saint-Esprit), alors vous demeurez dans la vie avec le bon esprit et les bonnes pensées : Luc 17:20-21, Jean 15:3-8, etc. NOUS avons besoin de notre esprit pour fonctionner et être stable aujourd'hui. en toutes choses. Si nous ne renouvelons pas l’esprit de notre esprit, ni ne prions pour chasser les mauvaises pensées, nous servons toujours Satan/le péché. Rester captif de ces esprits/démons et ne pas résister à Satan : Jacques 4:7, 1 Péter 5:8-9, Jean 8:31-34, Romains 6:14-16, etc.]

Proverbes 18:14 L'esprit de l'homme le soutient dans la maladie; Mais l'esprit abattu, qui le relèvera?
(Sans la force et la VRAIE sagesse du SEIGNEUR, les mauvais esprits nous affaibliront ainsi que notre esprit. Les pensées suicidaires, la frustration et le désespoir s'infiltreront et consumeront même l'esprit et les pensées d'une personne. Les mauvais esprits sont très trompeurs et incitent les gens à croire leurs pensées. ils viennent de leur PROPRE esprit, ou se produisent naturellement. Sans le Seigneur et la parole de vérité, un point aveugle dans notre esprit existera TOUJOURS et permettra aux mauvais esprits de nous manipuler et de nous affaiblir :
Jérémie 10:23 Je le sais, ô Éternel! La voie de l'homme n'est pas en son pouvoir; Ce n'est pas à l'homme, quand il marche, A diriger ses pas.)

Proverbes 24:5 Un homme sage est plein de force, Et celui qui a de la science affermit sa vigueur; 
(En apprenant la Bible et en recevant l’esprit du Seigneur (Luc 11:13), nous devenons plus forts, c’est pourquoi nous DEVONS apprendre et appliquer les commandements et les Écritures.)

Éphésiens 6:10 Au reste, fortifiez-vous dans le Seigneur, et par sa force toute-puissante.

Jérémie 17:13 Toi qui es l'espérance d'Israël, ô Éternel! Tous ceux qui t'abandonnent seront confondus. -Ceux qui se détournent de moi seront inscrits sur la terre, Car ils abandonnent la source d'eau vive, l'Éternel.
(Le Seigneur est l’espoir d’Israël et de tous ceux qui l’invoquent en esprit et en vérité. Personne n’a JAMAIS vraiment invoqué le Seigneur sincèrement en accord avec sa Parole, et n’a JAMAIS été CONFONDÉ.)

Proverbes 8:35 Car celui qui me trouve trouve la vie et obtiendra la faveur de l'Éternel.
:36 Mais celui qui pèche contre moi fait du tort à son âme : tous ceux qui me haïssent aiment la mort.
(Lorsque nous péchons ou vivons seulement dans le péché, nous nous éloignons de la vie et des bénédictions du Seigneur, et nous nous ouvrons à des esprits et à des pensées très puissants qui nous détruiront ; ou nous feront nous faire du mal dans des actions [drogues, péchés, mauvais choix, même en incluant le suicide.] Alors, au lieu de nous aider nous-mêmes, nous apporterons le chagrin et serons dans le péché et la mort, plutôt que dans la vie et la paix : Matthieu 11:28-30, Deutéronome 30:15, etc.)

Il est clair que l’église/les religions, ou le fait de s’appuyer sur notre propre compréhension de ce monde CORROMPU ne nous seront en fin de compte pas bénéfiques. Parce que seul le Seigneur Dieu, à travers notre Messie Jésus-Christ [La Bible], peut nous aider à surmonter nos problèmes sans conséquences INATTENDUES.

Luc 12:15 Puis il leur dit: Gardez-vous avec soin de toute avarice; car la vie d'un homme ne dépend pas de ses biens, fût-il dans l'abondance.
(Beaucoup de gens s'effondrent également et perdent espoir lorsqu'ils perdent leur emploi, une femme ou des biens matériels, parce qu'ils accordent beaucoup trop d'importance aux biens matériels ou qu'ils s'évanouissent au jour de l'adversité (Proverbes 24:10). La vie a été donnée à TOUS. nous par le Père céleste et SEULEMENT par Lui et Sa Sagesse pouvons-nous gérer correctement la vie et prospérer spirituellement.)

La vie n'est PAS CHARNELLE, mais spirituelle (Job 32:8, Ecclésiaste 11:5, Zacharie 12:1, Romains 8:6-7, etc.):

Ecclésiaste 11:5 Comme tu ne sais pas quel est le chemin du vent, ni comment se forment les os dans le ventre de la femme enceinte, tu ne connais pas non plus l'oeuvre de Dieu qui fait tout.
(Job 32:8 Mais il y a un esprit dans l'homme : et l'inspiration du Tout-Puissant leur DONNE l'intelligence.)

(Priez le Père LE TRÈS-HAUT, par l'intermédiaire du Messie Jésus-Christ, pour obtenir de l'aide, de la miséricorde, de la compréhension et de la foi ; et pour d'autres, vous savez peut-être faire face à des situations accablantes et à des pensées mortelles.)

Proverbes 14:30 Un coeur calme est la vie du corps, Mais l'envie est la carie des os.
(2 Timothée 1:7 Car ce n'est pas un esprit de timidité que Dieu nous a donné, mais un esprit de force, d'amour et de sagesse.
Avoir de la haine/envie détruit de l’intérieur [l’esprit] et de l’extérieur en endommageant littéralement notre santé.)


1 Pierre 5:7 et déchargez-vous sur lui de tous vos soucis, car lui-même prend soin de vous.
:8 Soyez sobres, veillez. Votre adversaire, le diable, rôde comme un lion rugissant, cherchant qui il dévorera.
:9 Résistez-lui avec une foi ferme, sachant que les mêmes souffrances sont imposées à vos frères dans le monde.
:10 Le Dieu de toute grâce, qui vous a appelés en Jésus Christ à sa gloire éternelle, après que vous aurez souffert un peu de temps, vous perfectionnera lui-même, vous affermira, vous fortifiera, vous rendra inébranlables.

Proverbes 14:26 Celui qui craint l'Éternel possède un appui ferme, Et ses enfants ont un refuge auprès de lui.

Toutes louanges et gloire au Père eleste Tout-Puissant par l’intermédiaire de notre Messie parfait Jésus-Christ.
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