Le Royaume Des Cieux

Actes 1:3 Après qu'il eut souffert, il leur apparut vivant, et leur en donna plusieurs preuves, se montrant à eux pendant quarante jours, et parlant des choses qui concernent le royaume de Dieu.

:6 Alors les apôtres réunis lui demandèrent: Seigneur, est-ce en ce temps que tu rétabliras le royaume d'Israël?
(Le royaume des cieux et sa gloire sont pour les véritables enfants d'Israël, tout comme CE MONDE est pour Ésaü et les autres gentils : Genèse 27:39-41, 2 Esdras 6:54-59, Luc 21:24, Ecclésiastique 10:8, etc.)

Matthieu 11:12 Depuis le temps de Jean Baptiste jusqu'à présent, le royaume des cieux est forcé, et ce sont les violents qui s'en s'emparent.
[Le royaume des cieux n’est pas pour tout le monde ni pour tout le monde. Les nations n’ont pas non plus exercé la justice pour gouverner le royaume. Le royaume des cieux est le juste reste d’Israël, TOUJOURS persécuté par les méchants de notre propre peuple et par ceux qui détiennent le pouvoir dans le monde de Satan : Luc 6:22-23, Romains 11:1-9.]

Matthieu 19:27 Pierre, prenant alors la parole, lui dit: Voici, nous avons tout quitté, et nous t'avons suivi; qu'en sera-t-il pour nous?
:28 Jésus leur répondit: Je vous le dis en vérité, quand le Fils de l'homme, au renouvellement de toutes choses, sera assis sur le trône de sa gloire, vous qui m'avez suivi, vous serez de même assis sur douze trônes, et vous jugerez les douze tribus d'Israël. 
[Régénération = royaume des cieux où la justice existera et régnera.]
:29 Et quiconque aura quitté, à cause de mon nom, ses frères, ou ses soeurs, ou son père, ou sa mère, ou sa femme, ou ses enfants, ou ses terres, ou ses maisons, recevra le centuple, et héritera la vie éternelle.

Ecclesiastique 10:8 Un royaume est transféré d’un peuple à un autre à cause des injustices, des violences, des outrages et des différentes tromperies.

Jérémie 23:7 C'est pourquoi voici, les jours viennent, dit l'Éternel, Où l'on ne dira plus: L'Éternel est vivant, Lui qui a fait monter du pays d'Égypte les enfants d'Israël!

 8 Mais on dira: L'Éternel est vivant, Lui qui a fait monter et qui a ramené La postérité de la maison d'Israël du pays du septentrion Et de tous les pays où je les avais chassés! Et ils habiteront dans leur pays.
[Jean 3:16 Car Dieu a tant aimé le monde qu'il a donné son Fils unique, afin que quiconque croit en lui ne périsse point, mais qu'il ait la vie éternelle.
Ésaïe 45:17 C'est par l'Éternel qu'Israël obtient le salut, Un salut éternel; Vous ne serez ni honteux ni confus, Jusque dans l'éternité.
Jean 17:9 C'est pour eux que je prie. Je ne prie pas pour le monde, mais pour ceux que tu m'as donnés, parce qu'ils sont à toi;


Daniel 2:44 Dans le temps de ces rois, le Dieu des cieux suscitera un royaume qui ne sera jamais détruit, et qui ne passera point sous la domination d'un autre peuple; il brisera et anéantira tous ces royaumes-là, et lui-même subsistera éternellement.

Ésaïe 60:10 Les fils de l'étranger rebâtiront tes murs, Et leurs rois seront tes serviteurs; Car je t'ai frappée dans ma colère, Mais dans ma miséricorde j'ai pitié de toi.
:11 Tes portes seront toujours ouvertes, Elles ne seront fermées ni jour ni nuit, Afin de laisser entrer chez toi les trésors des nations, Et leurs rois avec leur suite.

:14 Les fils de tes oppresseurs viendront s'humilier devant toi, Et tous ceux qui te méprisaient se prosterneront à tes pieds; Ils t'appelleront ville de l'Éternel, Sion du Saint d'Israël.
:15 Au lieu que tu étais délaissée et haïe, Et que personne ne te parcourait, Je ferai de toi un ornement pour toujours, Un sujet de joie de génération en génération. 

[Encore une fois, sous Christ, nous gouvernerons la planète Terre entière, dans le royaume des cieux, où notre nouvelle Jérusalem et notre terre Israël seront dans la nouvelle terre reconstituée : Ésaïe 66:22-23, Apocalypse 21:3-4.]

À cause de la destruction généralisée et de la pollution mondiale causée par Ésaü : Apocalypse 11:18, à cause de leurs compagnies pétrolières, de leurs industries, de leurs guerres, de leur violence et de leur oppression des pauvres qui coûtent des milliards de dollars, il tombera : Apocalypse 18:4-10, Romains 9:13-18, Ecclésiastique 10:8, Ésaïe 14:12-21, Habacuc 2:4-12, et le Seigneur lui-même nettoiera et purifiera la terre entière de ses dégâts et de ses pollutions : Ésaïe 66:22-23.

Proverbes 29:2 Quand les justes se multiplient, le peuple est dans la joie; Quand le méchant domine, le peuple gémit.
[Ésaü est l'imposteur accepté comme étant les Juifs/Israélites. Mais leur pouvoir, leur domination aujourd'hui, leur cruauté et leur violence CONFIRMENT qu'ils ne sont PAS les justes, NI la postérité juste de l'Éternel d'Israël : Deutéronome 33:29, Job 9:24, Matthieu 4:5-8, Luc 4:8-10, 2 Thessaloniciens. 2:7-8, Daniel 7:25, Apocalypse 13:1-7, etc.]

Bien qu’Israël ait un pouvoir absolu, les nations serviront volontairement Christ et ses fils justes, le reste d’Israël, dans le royaume des cieux :
Ésaïe 60:12 Car la nation et le royaume qui ne te serviront pas périront, Ces nations-là seront exterminées.

Et il est prophétisé que toute nation qui ne se soumettra PAS aux commandements du Seigneur et ne gouvernera pas dans le royaume des cieux recevra un jugement insupportable, tel que PAS DE PLUIE :

Zacharie 14:16 Tous ceux qui resteront de toutes les nations Venues contre Jérusalem Monteront chaque année Pour se prosterner devant le roi, l'Éternel des armées, Et pour célébrer la fête des tabernacles.

:17 S'il y a des familles de la terre qui ne montent pas à Jérusalem Pour se prosterner devant le roi, l'Éternel des armées, La pluie ne tombera pas sur elles.
(Il n’y aura plus d’abominations telles que la liberté de religion [1 Corinthiens 10:20, Psaumes 96:4-5], la liberté de pécher, les JEUX D’ESPRIT subliminaux et les idolâtries/mensonges trompeurs comme dans ce monde/royaume démoniaque.)

Pour chercher le royaume, nous devons rechercher la justice de notre Père céleste, qui est Jésus-Christ biblique/la Parole de Dieu : Romains 10:1-4, Matthieu 6:33-34. Nous, dans ce monde méchant, devons obéir à la justice/La Bible dans ce monde mauvais actuel. Convertissez-vous et devenez renouvelés d'esprit et justes, afin qu'en gardant les commandements, nous soyons aptes pour le futur royaume des cieux dans ce monde mauvais et pécheur :

Matthieu 6:33 Cherchez premièrement le royaume et la justice de Dieu; et toutes ces choses vous seront données par-dessus.
:34 Ne vous inquiétez donc pas du lendemain; car le lendemain aura soin de lui-même. A chaque jour suffit sa peine.

Galates 1:4 qui s'est donné lui-même pour nos péchés, afin de nous arracher du présent siècle mauvais, selon la volonté de notre Dieu et Père,

Jean 16:33 Je vous ai dit ces choses, afin que vous ayez la paix en moi. Vous aurez des tribulations dans le monde; mais prenez courage, j'ai vaincu le monde.

Tite 2:11 Car la grâce de Dieu, source de salut pour tous les hommes, a été manifestée.
:12 Elle nous enseigne à renoncer à l'impiété et aux convoitises mondaines, et à vivre dans le siècle présent selon la sagesse, la justice et la piété,

Michée 4:1 Il arrivera, dans la suite des temps, Que la montagne de la maison de l'Éternel Sera fondée sur le sommet des montagnes, Qu'elle s'élèvera par-dessus les collines, Et que les peuples y afflueront.

:2 Des nations s'y rendront en foule, et diront: Venez, et montons à la montagne de l'Éternel, A la maison du Dieu de Jacob, Afin qu'il nous enseigne ses voies, Et que nous marchions dans ses sentiers. Car de Sion sortira la loi, Et de Jérusalem la parole de l'Éternel. 
[Quand les vrais Juifs/Israélites (les soi-disant noirs et indiens) seront placés dans la nouvelle Jérusalem par le Seigneur.]
 3 Il sera le juge d'un grand nombre de peuples, L'arbitre de nations puissantes, lointaines. De leurs glaives ils forgeront des hoyaux, Et de leurs lances des serpes; Une nation ne tirera plus l'épée contre une autre, Et l'on n'apprendra plus la guerre.

:4 Ils habiteront chacun sous sa vigne et sous son figuier, Et il n'y aura personne pour les troubler; Car la bouche de l'Éternel des armées a parlé.
(Tout honneur, gloire et justice uniquement à notre Père céleste Tout-Puissant, le Créateur éternel, par sa Parole et sa justice, le Jésus-Christ biblique.)

Apocalypse 13:9 Si quelqu'un a des oreilles, qu'il entende!

:10 Si quelqu'un mène en captivité, il ira en captivité; si quelqu'un tue par l'épée, il faut qu'il soit tué par l'épée. C'est ici la persévérance et la foi des saints.
(Les élus d'Israël sont les saints, ayant le témoignage de Christ et gardant les commandements. Qui continuent fidèlement et patiemment à attendre les prophéties du royaume des cieux et les promesses de la Parole.)

Tout honneur, gloire et justice uniquement à notre Père céleste Tout-Puissant, le Créateur éternel, par sa Parole et sa justice, le Jésus-Christ biblique.
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