Viktor Uzur s'est produit en tant que soliste et interprète de musique de chambre dans de nombreux pays d'Europe, d'Asie et d'Amérique du Nord, lors d'événements exceptionnels, notamment des concerts et collaborations avec des compositeurs tels que Tikhon Khrennikov, Petris Vasks et Lewis Nielson. Sa participation en qualité de premier violoncelle et soliste à l'Orchestre de Chambre ARCO de Moscou lui a valu de figurer sur nombre de CD et de prendre part à plusieurs tournées internationales. Ses concerts, entretiens et compositions ont pour leur part été retransmises sur les chaînes de télévision et de radio nationales en Ex-Yougoslavie, et en Russie, ainsi qu'aux États-Unis (notamment dans l'émission « Performance Today » de la NPR). Il a donné des concerts et exercé ses talents en tant qu'artiste résident dans des festivals en Autriche, en Espagne, en Italie, en France, en Russie, au Canada, en Corée, en Lettonie, au Brésil, aux États-Unis et en Ex-Yougoslavie. Viktor Uzur est professeur de violoncelle à la Weber State University dans l'Utah.

Il a obtenu sa licence et son master de violoncelliste et soliste auprès du Conservatoire Tchaïkovsky de Moscou. Au cours de ses études, il a pu suivre les cours d'A. Fedorchenko, de D. Miller et de N. Shakovskaya. Aux États-Unis, il a également collaboré avec Bernard Greenhouse, Lynn Harrell, Carter Brey, Michael Flaxman, Peter Wiley et David Starkweather. Il est titulaire d'un doctorat de la Michigan State University, où il a étudié aux auprès de Suren Bagratuni.

Parmi les enregistrements les plus récents de Viktor Uzur, on retrouve Entertainers, String Theory et Viktor Uzur in Recital, que Fanfare Magazine a qualifié de « réussite magistrale ». Victor Uzur est le fondateur et le directeur du Bonneville Chamber Music Festival aux États-Unis.

Il est également lauréat et diplômé de divers concours, notamment la Yugoslavian National Solo Competition de Sarajevo, le concours international Jeuness Musicales de Belgrade et le onzième concours international Tchaïkovsky de Moscou.

« Viktor Uzur est un violoncelliste phénoménal (...) doué d'un pur timbre de chant, d'une intonation parfaite et d'une diction des plus élégantes (...) Une gamme dynamique dans son intégralité - des fortissimos fluides et vibrants jusqu'au sotto voce souvent saisissant... » (Fanfare Magazine)

« (…) a fait montre d'une gamme dynamique allant du plus féroce rugissement aux murmures (...) avec un équilibre impressionnant entre sa maestria technique et sa capacité à exprimer le potentiel musical de l'œuvre. Un récital vraiment exceptionnel. » (American Record Guide)

« Fort de son énergie inépuisable, sa virtuosité millimétrée et son sens ludique sans pareil (...) ViKtor Uzur nous a offert une partition de trésors musicaux absolument irrésistibles. On en redemande ! » (Strings Magazine)

« Viktor Uzur est un musicien à l'expérience et à l'ampleur rares, un violoncelliste au summum de son art (...) En bref, un magicien sonique dont l'esprit, le cœur et la maîtrise technique laisseront un héritage impérissable. » (Flagpole Magazine)

