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    В   ЗДО № 36  функціонують 4 вікові групи, із них - 1 група раннього віку,  3 групи дошкільного віку.  
    Заклад дошкільної освіти розташований в типовій двоповерховій будівлі  загальною площею  11110  кв.м..
    Загальна площа території закладу 5232 кв.м. Територія дошкільного закладу та його будівля відповідають санітарним нормам. Територія закладу огорожена. Кожна вікова група має окремий  майданчик  з критим павільйоном. На майданчиках є пісочниці, ігрове обладнання. Будівля знаходиться у належному стані. Навчальні та адміністративні приміщення дошкільного закладу мають затишний та естетичний вигляд.  Щороку проводиться поточний ремонт усіх приміщень, будівля підключена до централізованої системи та каналізування, горячою проточною водою заклад забезпечений від електроводонагрівачів, що встановлені в приміщеннях групових осередків та приміщенні харчоблоку. Опалення закладу централізоване.
    Заклад  укомплектований в достатній кількість вогнегасниками.
    Для виконання завдань розумового, екологічного та трудового розвитку дошкільнят облаштовано дитячі городні ділянки, естетично оформлені квітники, висаджено фруктові та декоративні дерева і кущі.
    В групових приміщеннях створені необхідні умови для належної організації життєдіяльності дітей. Групові приміщення  забезпечені твердим та м’яким інвентарем, відповідають санітарно-гігієнічним нормам та сучасним вимогам щодо естетичного оформлення та облаштування. У групах є технічні засоби навчання, сучасне розвивальне та ігрове обладнання. До послуг дітей цікаві освітньо-розвивальні посібники та іграшки, які розміщені в ігрових осередках і створюють умови для розвитку творчої та пізнавальної активності дошкільників.
    Педагогічні працівники мають можливість користуватися сучасними технічними засобами навчання, а саме: 3 комп’ютери, 2 з них з підключенням до інтернет мережі, 2 принтери, 1 сканер-ксерокс.
    Музична зала оснащена сучасними технічними засобами навчання: музичний центр, мікрофони, магнітофон.
    Медичний кабінет оснащено відповідно до нормативно-правових документів. Медичне обслуговування в закладі здійснює  сестра медична старша. 
    Харчоблок капітально відремонтований та забезпечений необхідним технологічним обладнанням, кухонним посудом, інвентарем, миючими та дезінфікуючими засобами в достатній кількості.    
    Для підготовки до роботи в період адаптивного  карантину та в  оздоровчий період були придбані:  безконтактні термометри для температурного скринінгу вихованців та працівників закладу, дезінфікуючі засоби,  паперові рушники, миючі засоби,  засоби індивідуального захисту для працівників закладу.
    Матеріально-технічне забезпечення освітньої діяльності закладу дошкільної освіти на достатньому рівні. Фінансово-господарська діяльність ЗДО здійснюється відповідно до законодавчих та інших нормативно-правових актів на основі  кошторису, який складається і затверджується відповідно до законодавства. Джерелами фінансування закладу дошкільної освіти є кошти міського бюджету, у розмірі передбаченому нормативами фінансування.
