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La Historia del Grupo Que Paso
No. De servicio # 101767
Nombre del grupo: Que Paso
Fecha de Fundación: Septiembre 22, 1964
Fundadores: Oscar Corral (+6-1993), Eddy O., Thelma, John S., 
Primeros Miembros: Oscar Corral, Eddy O., Thelma, John S., Jessy, Carmen, y Pedro. 
Primer Lugar de reuniones: 
Pacoima recreational Park
10943 Herrick St. Pacoima CA 91331
Tiempo de Duración: 90 Minutos
Domicilios Previos: 
10974 Le High Ave. # 39 Diciembre 9 de 1964
10007 Laurel Canyon Blvd. Aproximadamente en 1974
13552 Van Nuys Blvd. Agosto de 1988
Domicilio Actual:
13664 Van Nuys Blvd. 
Todas estas Direcciones están localisadas en la cuidad de Pacoima, California 91331

Horario actual de sesiones: 
Por la Mañana: 11:00 A.M. a 1:00 P.m. 
Por la noche: 8:00 P.M. a 10:00 P.M.
Domingo: 12:00 P.M. a 2:00 P.M.
Viernes: Trasnoche 10:30 P.M. en Adelante 
Número de Miembros Actuales: Aproximadamente 60

Nuestro grupo “Que Paso” fue el primero Grupo de habla hispana en el área del VSF y el tercero en el área del Sur de California. 
Desafortunadamente de los miembros fundadores de este grupo no se sabe mucho, debido a que se perdió el contacto por diferentes razones como por ejemplo cambios de domicilios, fallecimientos o simplemente porque ya no frecuentan el grupo.  Solo se sabe de algunos compañeros que se incorporan años después, y ni esos están militando en el grupo el día de hoy. Desafortunadamente nuestro grupo sufrió la pérdida de unos  libros de actas en los cuales habían varios anos de información, reduciendo con ello parte de nuestro conocimiento de nuestro grupo.
El Grupo “Que Paso” llevo a cabo su Primera reunión regular el día 23 de septiembre de 1964.  Esta reunión inicio a las 8:00 P.M. con solo 4 miembros Thelma, John, Eddie, y Oscar, esta reunión se llevó a cabo en ingles en el parque de Pacoima localizado en 10943 Herrick St. El nombre del Grupo todavía no se había elegido. 
El Grupo “Que Paso” llevo a cabo su segunda reunión el dia 28 de septiembre de 1964, la cual fue la primera reunión en  español, con una asistencia de 1+8.  El nombre del Grupo todavía no se había elegido.
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su primera reunión de trabajo el día 7 de Octubre de 1964.  Fueron elegidos temporalmente los siguientes servidores Eddie como cafetero y Oscar c. como secretario y tesorero.  En esta reunión se llevó a cabo la elección del nombre del Grupo y fue elegido oficialmente por medio de votación Grupo “que Paso”. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su segunda reunión de trabajo el día 11 de noviembre de 1964.  En esta reunión se acordaron mandar las siguientes contribuciones voluntarias: $2.50 a la Osg y $2.50 a la Oficina Central de Los Angeles.  También en esta reunión se acordó comprar literatura en inglés y español y una canasta para colectar la 7ma tradición; se recibió la donación de una cafetera la cual se robaron 3 semanas después. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su tercera reunión de trabajo el día 9 de diciembre de 1964.  En esta reunión se acordó mover el Grupo a un nuevo local el cual fue localizado en un apartamento 10974 Lehigh Ave. #39 en Pacoima.  En esta reunión también se aprobó comprar un libro de los 12 pasos para donar a la cárcel como regalo de Navidad y se acordó aumentar las contribuciones voluntarias a la osg y Oficina central a $5.00, también se aprobaron hacer tarjetas de identificación para los miembros. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su cuarta reunión de trabajo el día 13 de Enero de 1965 en el nuevo local.  En esta reunión se eligió a Eddie O. como delegado a la Oficina Central.  Se aprobó comprar una cafetera para las reuniones en español los días sábados.  También se acordó abrir una cuenta de cheques para el Grupo; los cheques llevaran las firmas del secretario y delegado a la Oficina y se acordó compra un sello para el Grupo. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su quinta reunión de trabajo el día 10 de Febrero de 1965.  En esta reunión se propuso cambiarle el nombre al grupo y no fue aprobado.  También se acordó llevar el mensaje a los hospitales e instituciones en español. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su sexta reunión de trabajo el día 10 de Marzo de 1965. En esta reunión se empezó a planificar el primer aniversario del Grupo y se acordó llevar la dirección del Grupo a la Oficina Central Para ser incluida en el directorio. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su séptima reunión de trabajo el día 14 de Abril de 1965. Se llevó a discusión una petición de la OSG para una contribución extra; y se acordó enviar un cheque de $5.00 con la frase en ingles que decía “By The Grace of God” (por la gracia de dios).  En esta reunión se informó que el grupo recibió la primera copia de la revista del Grapevine de parte de la OSG. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su Octava reunión de trabajo el día 12 de Mayo de 1965. En esta reunión se llevó a cabo la elección de los cafeteros; uno de los requisitos era de tener 6 meses de sobriedad.  También se informó que el Grupo “Latino Americano” tradujo los 12 Pasos de inglés al español y mandaron las dos copias a la OSG para aprobación.  Se acordó mandar $5.00 a la nueva Oficina Central del VSF. 
El Grupo “que Paso” llevo a cabo su novena reunión de trabajo el día 9 de Junio de 1965.  En esta reunión se formó el primer comité de Pro-Aniversario. 
[bookmark: _GoBack]El Grupo “que Paso” llevo a cabo su décima reunión de trabajo el día 14 de Julio de 1965.  En esta reunión se acordó la fecha para celebrar el primer aniversario del grupo seria el día 25 de Septiembre de 1965 en el hall del local de alcohólicos anónimos en la calle Lev en pacoima el horario seria de las 3:00 P.M. en adelante, Grupo invitado fue el grupo Latin American Group (grupo latino Americano) Comida: café, pastel y un vela como símbolo de primer aniversario. 
Hoy en día el grupo planifica su aniversario por medio de un comité el cual es compuesto de un coordinador, y alterno, un secretario y su alterno, y su tesorero y alterno los gastos se cubren por medio de contribuciones de los miembros declarados del grupo. Actualmente el aniversario del grupo se celebra todos los años con una semana de reuniones planificadas y la reseña la cual siempre se celebra el día 22 de Septiembre, los gastos de la reseña también los cubren las contribuciones de los miembros declarados del grupo (Comité aparte Propietario y alterno) se finaliza con una reunión de información al público con oradores y temas específicos, comida y baile.  Además de esta reunión el grupo lleva a cabo reuniones familiares y las celebraciones de aniversarios de los compañeros del grupo,  El grupo tradicionalmente ha llevado a cabo una cena navideña cada 25 de diciembre: (Organizada por un comité Propietario y alterno). 
Los miembros del grupo el día de hoy son aproximadamente 45, sin embargo solo alrededor de 25 o 30 miembros participamos en los diversos servicios del grupo así como en los diferentes servicios de los organismos.  
La asistencia a las  reuniones de las mañanas tiene un promedio de 15 a 20 personas y por la noche 30 a 35.  Las reuniones de trabajo se llevan a cabo cada dos semanas los días sábados de 10:30 P.m. a 1:30 A.M. 





