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“
Senhor, fazei-me
Instrumento da 
Vossa Paz.”
)
 (
REUNIÕES PÚBLICAS:
Segunda-feira
 - Estudo do Evangelho Segundo o Espiritismo.
 
- 
19:30  às  21:0
0 horas
Terça-feira
 - Estudo do Evangelho e do Livro dos Espíritos. 
-
 
19:30  às  21:0
0 horas
Quarta-feira
 - Estudo do Livro dos Espíritos.
- 20:00  às  21:30 horas
Quinta-feira
 - Estudo do Evangelho e do Livro dos Espíritos.
-15:00  às  16:30 horas
)



 (
O LIVRO DOS ESPÍRITOS - 
CAPÍTULO II - DA ENCARNAÇÃO DOS ESPÍRITOS - OBJETIVO DA ENCARNAÇÃO:
QUESTÃO132: - QUAL O OBJETIVO DA ENCARNAÇÃO DOS ESPÍRITOS?
 - 
“Deus lhes impõe a encarnação com o fim de fazê-los chegar à perfeição. Para uns, é expiação; para outros, missão. Mas, para alcançarem essa perfeição, têm que sofrer todas as vicissitudes da existência corporal: nisso é que está a expiação. Visa ainda outro fim a encarnação: o de pôr o Espírito em condições de suportar a parte que lhe toca na obra da criação. Para executá-la é que, em cada mundo, toma o Espírito um instrumento, de harmonia com a matéria essencial desse mundo, a fim de aí cumprir, daquele ponto de vista, as ordens de Deus. É assim que, concorrendo para a obra geral, ele próprio se adianta.” A ação dos seres corpóreos é necessária à marcha do Universo. Deus, porém, na sua sabedoria, quis que nessa mesma ação eles encontrassem um meio de progredir e de se aproximar dele. Deste modo, por uma admirável lei da Providência, tudo se 
encadeia
 tudo é solidário na Natureza.
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O 
EVANGELHO SEGUND
O O ESPIRITISMO - CAPÍTULO IX :
 
“
BEM-AVENTURADOS OS QUE SÃO BRANDOS E PACÍFICOS
”
:
 
1. Bem-aventurados os que são brandos, porque possuirão a Terra. (Mateus, 5:5.) 
2. Bem-aventurados os pacíficos, porque serão chamados filhos de Deus. (Mateus, 5:9.)
3. Sabeis que foi dito aos antigos: “Não matareis e quem quer que mate merecerá condenação pelo juízo.” Eu, porém, vos digo que quem quer que se puser em cólera contra seu irmão merecerá condenado no juízo; que aquele que disser a seu irmão: “Raca”, merecerá condenado pelo conselho; e que aquele que lhe disser: “És louco”, merecerá condenado ao fogo do inferno. (Mateus, 5:21 e 22.)
4. Por estas máximas, Jesus faz da brandura, da moderação, da mansuetude, da afabilidade e da paciência, uma lei. Condena, por conseguinte, a violência, a cólera e até toda expressão descortês de que alguém possa usar para com seus semelhantes. Raca, entre os hebreus, era um termo desdenhoso que significava — homem que não vale nada, e se pronunciava cuspindo e virando para o lado a cabeça. Vai mesmo mais longe, pois que ameaça com o fogo do inferno aquele que disser a seu irmão: És louco.
Evidente se torna que aqui, como em todas as circunstâncias, a intenção agrava ou atenua a falta; mas em que pode uma simples palavra revestir-se de tanta gravidade que mereça tão severa reprovação? É que toda palavra ofensiva exprime um sentimento contrário à lei de amor e da caridade que deve presidir às relações entre os homens e manter entre eles a concórdia e a união; é que constitui um golpe desferido na benevolência recíproca e na fraternidade; é que entretém o ódio e a animosidade; é, enfim, que, depois da humildade para com Deus, a caridade para com o próximo é a lei primeira de todo cristão
.
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“
05/MARÇO/1988 – DATA DE FUNDAÇÃO DA ESCOLA DE EVANGELIZAÇÃO INFANTO-JUVENIL, DA SEARA ESPÍRITA SÃO FRANCISCO DE ASSIS.”
EVANGELIZAÇÃO ESPÍRITA INFANTIL:
“A Criança ainda é o sorriso do futuro na face do presente. Evangelizá-la é, pois, espiritualizar o porvir, legando-lhe a lição clara e pura do ensinamento cristão, a fim de que, verdadeiramente, viva o Cristo nas gerações de amanhã.”                                                    (
Francisco Spinelli)
A IMPORTÂNCIA DA EVANGELIZAÇÃO INFANTIL
:
 
"*
É possível a renovação do mundo em que habitamos,  além da reforma interior de cada um para o bem, sem darmos à criança de hoje o embasamento evangélico
? -  Sem a renovação espiritual  da criatura  para o  bem, jamais  chegaríamos  ao  nível  superior  que  nos  compete  alcançar.  Ajudar  a  criança, amparando-lhe        o desenvolvimento, sob  a  luz  do Cristo,  é cooperar na construção da reforma santificante da humanidade, na direção do mundo redimido de amanhã." (Emmanuel, Encontros no Tempo, 5. ed., perg. 42)
*Por que o período infantil é o mais importante para a tarefa educativa
? - “Encarnando, com o objetivo  de  se aperfeiçoar,  o  Espírito,  durante esse  período, é mais  acessível  às impressões  que recebe,  capazes  de  lhe auxiliarem o adiantamento, para o que devem contribuir os incumbidos de educá-lo.  ” (Allan Kardec, O livro dos espíritos,76. ed., perg. 383).
“A delicadeza da idade infantil os torna brandos, acessíveis aos conselhos da experiência e dos que devam fazê-los progredir. Nessa fase é que se lhes pode reformar os caracteres e reprimir os maus pendores.” [...]. (Allan Kardec, O livro dos espíritos, 76. ed., perg. 385).
ESCOLA  DE  EVANGELIZAÇÃO  INFANTO-JUVENIL.
 
MATRÍCULAS ABERTAS – AULAS TODOS OS SÁBADOS
.
INÍCIO – 09 DE MARÇO.  
Horários: Infância: 14:30h
                          Juventude: 17:00h
“
Encontro dos pais
: No mesmo horário da aula das crianças, acontece o encontro destinado aos pais, onde é estudado o  mesmo tema das crianças numa abordagem mais profunda”.
“Os pais têm o dever de orientar a criança, desde os seus primeiros passos, no capítulo das noções evangélicas. Esquecer a infância e a juventude,  será desprezar o futuro”.   (Emmanuel)
ESTUDO  SISTEMATIZADO  DA DOUTRINA  ESPÍRITA (ESDE):
 
MATRÍCULAS ABERTAS
INÍCIO – 14 DE MARÇO.
Aulas: às Segundas e Quartas, Quintas-feiras,  de cada mês.
Horário: 19:30h
                    
“Venha estudar a Doutrina Espírita em grupo, de forma metódica, contínua e séria, com programação fundamentada na Codificação Espírita.”
DATAS 2019:
14/28 MARÇO – 11/25 ABRIL – 09/23 MAIO – 13/27 JUNHO – 11/25 JULHO - 08/22 AGOSTO – 12/26 SETEMBRO – 10/24OUTUBRO – 14/28 NOVEMBRO.
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ESTUDO: VÍCIOS E VIRTUDES 
 
(Período de 2019/2020)
QUARTO DOMINGO DE CADA MÊS – às 15:00h
 
ESTE ESTUDO VISA AO AUTO-CONHECIMENTO E AUTO-APRIMOTAMENTO DO SER.
OBJETIVA COMPREENDER A NECESSIDADE DE AUTOCONHECIMENTO
DOS VÍCIOS MORAIS, E EMPREENDER AÇÕES PARA TRANSFORMÁ-LOS EM VIRTUDES NO HOMEM DE BEM.
DATAS 2019:
24/FEVEREIRO – 24/MARÇO – 28/ABRIL – 26/MAIO – 23/JUNHO -28/JULHO – 25/AGOSTO – 22/SETEMBRO – 27/OUTUBRO.
ATENDIMENTO FRATERNO:
“
O atendimento fraterno tem o objetivo de acolher quem chega na casa espírita e fornecer esclarecimento, orientação e consolação. É uma conversa individual e confidencial feita com muito amor e compreensão daqueles que chegam em sofrimento, ou que desejam conhecer a Doutrina Espírita. São acolhidos por uma equipe de médiuns preparados que agem sob orientação dos Espíritos Superiores, para conversar, acalmar, enxugar lágrimas, elucidar sobre as questões do dia a dia ou explicar sobre os aspectos da Doutrina do Consolador prometido por Jesus. Neste atendimento é feito o encaminhamento adequado à situação de cada um, dentro das possibilidades que a Casa oferece.​”
SEGUNDAS - Horário: 09:00hs às 11:00 h
QUARTAS - Horário: 14:30hs às 16:00 h
A pessoa interessada deverá “agendar previamente” o seu atendimento na própria sede da SESFA nos dias e horários das Reuniões Públicas ou nos dias e horários do Atendimento Fraterno
.
DATAS IMPORTANTES DO MOVIMENTO ESPÍRITA:
 
MARÇO:
- Dia 20 de 1833
 – Em Currey/Escócia, nasce Daniel Dunglas Home, considerado o maior médium de         efeitos físicos do mundo moderno. Desencarna em Saint German/ França, em 21 de junho de 1886.
- Dia 23 de 1857
 – Nasce Gabriel Delanne. “O cientista da Codificação Espírita”. A Federação Espírita Brasileira publica seus livros: “A Alma é Imortal”, “O Espiritismo Perante a Ciência”, “A Evolução Anímica”, “O Fenômeno Espírita”, “A Reencarnação”.
- Dia 25 de 1856
 – O Espírito de Verdade manifesta-se pela primeira vez, orientando Allan Kardec, na residência da família Baudin, em Paris/França.
- Dia 29 de 1688
 – Em Estocolmo/Suécia, nasce o médium Emmanuel Swedenborg, um dos precursores do Espiritismo. Desencarna em 29 de março de 1772, em Londres/Inglaterra.
- Dia 31 de 1848
 – Em Hydesville, no estado de Nova York/Estados Unidos, as irmãs Kate e Margareth Fox, recebem por meio de pancadas concordantes com as letras do alfabeto e formando palavras e frases, a mensagem do Espírito de um mascate assassinado naquela localidade.
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ABRIL:
- Dia 01 de 1855
 – Allan Kardec assiste pela primeira vez os fenômenos das “mesas girantes”.
- Dia 01 de 1858
 – Em Paris/França, Allan Kardec funda a “Sociedade Parisiense de Estudos Espíritas”.
- 
Dia 02 de 1910
 – Em Pedro Leopoldo/MG, nasce o médium Francisco Cândido Xavier, cujo nome de nascimento é Francisco de Paula Cândido. Desencarna no dia 30 de junho de 2002.
- Dia 05 de 1927
 – Nasce em Feira de Santana/BA, Divaldo Pereira Franco.
- Dia 18 de 1857
 – Em Paris/França, Allan Kardec lança “O Livro dos Espíritos”, cuja edição era de 501 perguntas.
- Dia 29 de 1864
 – Lançamento em Paris/França, de “O Evangelho Segundo o Espiritismo”, de Allan Kardec.
- Dia 30 de 1856
 – Transmitida a Allan Kardec a primeira revelação mediúnica a respeito da missão que haveria de desempenhar.
 
 
DIA 18 DE 1857
 – EM PARIS/FRANÇA, ALLAN KARDEC LANÇA “O LIVRO DOS ESPÍRITOS”, CUJA EDIÇÃO ERA DE 501 PERGUNTAS.
Introdução – item XVII:
“
A ciência espírita compreende duas partes: experimental uma, relativa às manifestações em geral, filosófica, outra, relativa às manifestações inteligentes. Aquele que apenas haja observado a primeira se acha na posição de quem não conhecesse a física senão por experiências recreativas, sem haver penetrado no âmago da ciência. A verdadeira doutrina espírita está no ensino que os Espíritos deram, e os conhecimentos que esse ensino comporta são por demais profundos e extensos para serem adquiridos de qualquer modo, que não por um estudo sério e perseverante, feito no silêncio e no recolhimento; porque só dentro desta condição se pode observar um número infinito de fatos e nuanças que passam despercebidos ao observador superficial, e que permitem firmar opinião. Não produzisse este livro outro resultado além do de mostrar o lado sério da questão e de provocar estudos neste sentido, isso já seria muito, e rejubilaríamos por haver sido eleito para executar uma obra em que, aliás, nenhum mérito pessoal pretendemos ter, pois que os princípios nela exarados não são de criação nossa. O mérito que apresenta cabe todo aos Espíritos que a ditaram. Esperamos que dará outro resultado, o de guiar os homens que desejem esclarecer-se, mostrando-lhes, nestes estudos, um fim grande e sublime: o do progresso individual e social e o de lhes indicar o caminho que conduz a esse fim.”
DIA 29 DE 1864
 – LANÇAMENTO EM PARIS/FRANÇA, DE “O EVANGELHO SEGUNDO O ESPIRITISMO”, DE ALLAN KARDEC.
Introdução - I – Objetivo desta obra:
“
Podem dividir-se em cinco partes as matérias contidas nos Evangelhos: os atos comuns da vida do Cristo; os milagres; as predições; as palavras que foram tomadas pela Igreja para fundamento de seus dogmas; e o ensino moral. As quatro primeiras têm sido objeto de controvérsias; a última, porém, conservou-se constantemente inatacável. Diante desse código divino, a própria incredulidade se curva. É terreno onde todos os cultos podem reunir-se, estandarte sob o qual podem todos colocar-se, quaisquer que sejam suas crenças, porquanto jamais ele constituiu matéria das disputas religiosas, que sempre e por toda a parte se originaram das questões dogmáticas. Aliás, se o discutissem, nele teriam as seitas encontrado sua própria condenação, visto que, na maioria, elas se agarram mais à parte mística do que à parte moral, que exige de cada um a reforma de si mesmo. Para os homens, em particular, constitui aquele código uma regra de proceder que abrange todas as circunstâncias da vida privada e da vida pública, o princípio básico de todas as relações sociais que se fundam na mais rigorosa justiça. É, finalmente e acima de tudo, o roteiro infalível para a felicidade vindoura, o levantamento de uma ponta do véu que nos oculta a vida futura. Essa parte é a que será objeto exclusivo desta obra.”
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