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Educación religiosa
 “Construimos nuestro país por medio de la práctica de valores y virtudes de nuestra tradición”
(SEMANA 34)
¡Hola! Te saluda Bela, esta semana empezamos trabajando la 2da actividad de la Experiencia de Aprendizaje 9, hablaremos sobre la fraternidad, solidaridad y esperanza.
Reflexionamos y respondemos
· ¿Qué valores consideras que se deberían fortalecer en tu familia, escuela y comunidad? ¿Por qué?
Los valores como la honestidad, solidaridad, …
· ¿Qué acciones podemos proponer que contribuyan a dar solución a los problemas y necesidades de nuestra comunidad?
Podemos proponer acciones como la práctica de la honestidad para no estar siempre diciendo mentiras o haciendo cosas malas a los demás como hurtar. También podría ser la solidaridad con quienes más lo necesiten, …
	Reconozcamos nuestra realidad familiar, social y local 
Para ello, te invito a responder lo siguiente:

	En la actualidad, ¿quiénes son las personas que requieren de nuestra especial atención en las familias de nuestro país?
	Las personas con bajos recursos en alimentos, medicamentos, salud, vestimenta, educación.

	¿Qué profesionales son los que han brindado mayor servicio a la sociedad en el último año y cuáles son las razones?
	Los profesionales en salud como médicos, enfermeros. Las razones son por la llegada de la mortal pandemia, que llevó al hospital de forma masiva a miles de personas. Así mismo, los policías tuvieron una extensa y fundamental labor durante la cuarentena establecida por el gobierno.

	¿Qué valores solidarios reflejaron las personas que atendieron a las necesidades de nuestras familias y comunidades?
	Las personas que alguna vez nos han ayudado, han demostrado que son muy amables por los demás, y se preocupan porque todos tengamos lo suficiente para desarrollarnos plenamente, reflejaron mucha humildad y tener un corazón fraterno.



Identificamos al personaje y reflexionamos frases de nuestra historia en el bicentenario
“Un libro abierto es un cerebro que habla; cerrado, un amigo que espera; olvidado, un alma que perdona; destruido, un corazón que llora”
- Proverbio Hindú
Reflexión: Los libros  son una fuente muy valiosa de información, que siempre estará allí dispuesta para nosotros, pese a todo, mientras siga en un estado en el cual se pueda leer correctamente su contenido, estará allí para atendernos, pero al ser destruido, ya no es útil, y al ser una dolorosa pérdida de información, este libro ‘llora con el corazón’.

“Cuando servimos a los pobres y a los enfermos, servimos a Jesús. No debemos dejar de ayudar a nuestros vecinos porque en ellos servimos a Jesús”
- Santa Rosa de Lima

Reflexión: Al servir al prójimo estamos sirviendo también a Jesús, porque como él dijo, Él siempre estará presente en los últimos, y en los más olvidados. 

“Arriba, siempre arriba, hasta alcanzar la gloria”
- Fuerza Aérea Peruana

Reflexión: Debemos mantener las esperanzas, fe, y voluntad en alto, hasta alcanzar nuestras metas, no rendirnos en ningún momento pese a las circunstancias. 
Leemos y reflexionamos
Cualquier decisión que tomemos, tiene sus obstáculos, y estos son: el miedo, la inseguridad. Sin embargo, para superar estos obstáculos “el amor nos pide que vayamos más allá, que no nos quedemos sujetos a los porqués de la vida, esperando que llegue una respuesta del Cielo. No, el amor nos impulsa a pasar de los porqués al para quién, del por qué vivo al para quién vivo, del por qué me pasa esto al para quién puedo hacer el bien. ¿Para quién? No sólo para mí mismo: la vida ya está llena de decisiones que tomamos mirando nuestro beneficio, para tener un título de estudios, amigos, una casa, para satisfacer los propios pasatiempos e intereses. Pero corremos el riesgo de que pasen los años pensando en nosotros mismos sin comenzar a amar. (Papa Francisco)
Respondemos
· ¿Qué relación existe entre el mensaje del papa Francisco y la práctica del amor fraterno, la paz y la esperanza de la actividad anterior?
La relación es que, debemos de preocuparnos no sólo por nosotros, sino también por los demás, en hacer el bien al prójimo, porque de esta forma estamos sirviendo a Jesús, y aunque este camino no siempre sea fácil debemos de ser perseverantes, apoyarnos en la palabra de Dios que está en la  biblia, y enfocarnos en practicar la solidaridad y fraternidad. 
· ¿Qué reflexiones finales podemos redactar que expliquen cómo podemos construir una comunidad fraterna en el bicentenario de nuestro país? 
Podemos priorizar la práctica de acciones concretas, hechas con voluntad y amor, pensadas en los demás. Así mismo, promover un compromiso al buen trato en la comunidad, y fomentar el respeto hacia todos y cada uno de nosotros.
· ¿Qué alternativas de solución podemos brindar a nuestras familias y comunidades si ponemos en práctica los valores y virtudes de nuestra tradición?
Por ejemplo, para practicar la solidaridad podemos proponer el ayudar a los vecinos que actualmente estén padeciendo de algún problema grande de salud.
Como práctica de honestidad…
Es momento de iniciar la elaboración de nuestra propuesta de acciones para difundir la misión de promover los valores de nuestra tradición atendiendo las necesidades del prójimo. Por fin haremos realidad esto a través de la elaboración del periódico mural, cuyo contenido es claro y sencillo para transmitir tradiciones, arte, cultura de nuestra comunidad. Elige la forma de presentación que más desees para tu periódico mural.
[bookmark: _GoBack]Para hacer este periódico mural, he preparado un video, lo encuentras aquí.
https://www.youtube.com/watch?v=7LSPQWPFFT0
· ¿Por qué es importante dar razones de nuestras acciones para construir una comunidad solidaria y fraterna?
Es importante explicar el porqué de esto, porque  necesitamos que las personas se lo tomen con más seriedad, y que además, lo reflexionen y se comprometan a poner en práctica las acciones que proponemos.
Evaluamos nuestros avances 
Competencia: Construye su identidad como persona humana, amada por Dios, digna, libre y trascendente, comprendiendo la doctrina de su propia religión, abierta al diálogo con las personas que le son cercanas.
	Criterios de evaluación
	Lo logré
	Estoy en proceso
	¿Qué puedo hacer para mejorar mis aprendizajes?

	Propuse soluciones libres y trascendentes a las problemáticas actuales para la construcción del país que queremos atendiendo las necesidades del prójimo en favor del bien común.
	
	
	

	Argumenté la importancia de valorar la dignidad de la persona a la luz de la Palabra a través de acciones y compromiso en favor del desarrollo de mi comunidad según los valores y virtudes de mi tradición.
	
	
	



Con eso ya habríamos terminado esta actividad 2. Espero te haya resultado de ayuda, que Diosito te bendiga y nos vemos la próxima semana nwn 
Bela Konrad

