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« Si j'avais la possibilité de choisir un poste particulier dans le scoutisme, je demanderais à être nommé chef de patrouille. » 
Baden Powell 
Prière des chefs
Seigneur et chef Jésus-Christ Qui malgré ma faiblesse, m'as choisi Pour chef et gardien de mes frères scouts, Fais que ma parole et mes exemples Conduisent leur marche aux sentiers de ta Loi, Que je sache leur montrer tes traces divines Dans la nature que tu as créée, Leur enseigner ce que je dois Et conduire ma patrouille d'étape en étape jusqu'à toi, Ô mon Dieu, Dans le camp de repos et de joie Où tu as dressé ta tente et la nôtre Pour toute l'éternité. Amen 
Message de Baden Powell aux Chefs de Patrouille

« Je vous demande, à vous chefs de patrouilles, de former à l'avenir vos patrouilles entièrement seuls : vous pouvez prendre en main chacun de vos scouts et en faire de braves garçons. Il ne sert à rien d'avoir un ou deux types épatants et le reste formé d'individus qui ne valent rien. Il faut vous appliquer à ce qu'ils soient tous à la hauteur. 
 
Le plus important pour cela, c'est l'exemple que vous donnerez vous-même : ce que vous ferez, vos éclaireurs le feront aussi. Montrez-leur que vous savez obéir à des ordres, qu'ils soient donnés de vive voix ou seulement par écrit ou dans un imprimé, et que vous les exécutez en l'absence du chef comme en sa présence. Montrez-leur que vous savez gagner des insignes de capacité, et sans grande dépense d'éloquence, vous obtiendrez que vos garçons suivent vos conseils. 
 
Mais rappelez-vous que vous devez prendre la tête du mouvement et non pas pousser par derrière. »                                                                                B. P.
Pourquoi ce Carnet ?
 
Le CP est également un scout, le premier de sa patrouille. Comme scout, il est continuellement en formation, il est celui qui tire la patrouille vers l'avant. Ses patrouillards doivent pouvoir dire : « Il faut que je sois comme mon CP pour devenir un vrai scout. » Le CP doit être premier en esprit scout, être l'exemple pour sa patrouille, dans le respect de l'honneur et de la loi.
 Chef, souviens-toi
Si tu veux être chef un jour, 
Pense à ceux qui te seront confiés, 
Si tu ralentis, ils s’arrêtent. 
Si tu faiblis, ils flanchent. 
Si tu t’assieds, ils se couchent. 
Si tu critiques, ils démolissent.
Mais… 
Si tu marches devant, ils te dépasseront. 
Si tu donnes la main, ils donneront leur peau. 
Et si tu pries, alors, ils seront des saints.
Michel Menu

Les dix secrets du CP
1. Sois résolu à dire souvent la même chose.
2. Le sage tourne sept fois la langue dans sa bouche avant de parler. Le CP tourne sept fois un mot de colère dans sa bouche avant de le proférer puis l'avale sans rien dire.
3. Si tes garçons peuvent t'admirer en tout, tu seras pour eux un signe vivant à suivre.
4. Quand tu t'es trompé, dis-le!
5. Devant les choses dures, il n'y a que le premier pas qui compte.
6. Il n'y a que deux sortes d'âmes : celles qui entraînent et celles qui se laissent remorquer.
7. Que ton âme soit toujours en tenue, la plus belle qui soit pour elle : la grâce sanctifiante.
8. Si la patrouille ne marche pas, c'est la faute pour un quart à trente-six choses et pour trois quarts au CP.
9. Le vrai chef est celui qui fait vouloir quelque chose à quelqu'un.
10. Le CP doit être maître de soi et serviteur de ses frères.


Les dix sagesses du Chef de Patrouille
· 1. Sois-là le premier et commence la réunion sans attendre les retardataires; pars le dernier avec ton second.
· 2. Que chaque réunion soit toute nouvelle, sinon par le fond, au moins par la forme. Ne pas avancer, c'est reculer.
· 3. N'ordonne pas, entraîne! Ne dis pas « fais cela » mais « faisons cela ».
· 4. Montre l'utilité de ce que vous apprenez.
· 5. Aies sur toi le programme résumé de ta réunion ainsi qu'une réserve de jeux ou d'activités pour combler les moments imprévus.
· 6. Réunion en extérieur dès que tu le peux : le scoutisme se vit dans la nature et non entre les quatre murs d'un local!
· 7. Au moins un jeu ou un moment de détente à chaque fois.
· 8. Laisse à tes spécialistes le soin de l'instruction technique, mais veille à leurs compétences.
· 9. Tu veux réussir : Fais tout par le jeu : morse, nœuds, secourisme... Pour lancer le jeu, raconte une histoire.
· 10. Dorment-ils? Réveille-les tout de suite : un ban, un cri, un chahut.


12 questions pour un CP

· Est-ce que je connais chaque éclaireur de ma patrouille, les points forts et faibles de chacun ; ses ambitions, sa vie à la maison ?

· Est-ce que je peux organiser et diriger des réunions de patrouille assez intéressantes pour assurer la présence de tous les membres ?

· Est-ce que je peux faire ce rapport « tous présents ou excusés à chaque réunion de Troupe ?

· Est-ce que je peux susciter assez d’intérêt chez mes camarades pour qu’ils travaillent de façon suivie et consciencieuse à leur avancement en scoutisme ?

· Est-ce que je peux partager mon autorité de telle sorte que chaque éclaireur ait l’occasion d’aider de son mieux pendant les réunions, les jeux, les bonnes actions… afin que tous les camarades dans la patrouille aient une occasion de s’exercer à commander ?

· Est-ce que je peux m’occuper patiemment de n’importe quel caractère de façon qu’ils reçoivent le bon esprit scout ?



· Est-ce que je peux garder l’idée de la bonne action vivante dans l’esprit de tous les garçons de ma patrouille, afin d’en faire une habitude ?

· Est-ce que je peux rendre les camarades fières de l’aspect de notre patrouille, de la confiance qu’elle inspire, de ses progrès, afin que l’esprit de patrouille soit fort et sain ?

· Est-ce que je peux organiser une sortie de patrouille et la diriger assez bien pour que mon chef de troupe puisse éventuellement me confier la patrouille pendant une journée sans la surveillance d’une adulte ?

· Est-ce que je peux justifier la confiance de mon chef de troupe en collaboration loyale et prévenante pour le développement de toute la troupe ?

· Est-ce que je peux diriger ma patrouille sagement dans son apport aux entreprises de la troupe et avoir assez de cervelle pour trouver de nouvelles choses à faire en plus ?

· Enfin, Est-ce que je peux faire ma propre vie scoute un exemple sans emphase et un encouragement pour chaque type de ma patrouille et inspirer ainsi le respect et la confiance ?

Ma Patrouille
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