Il était une fois, dans un royaume enchanté appelé le Royaume de Noël, un lieu magique où étaient conservés tous les trésors et reliques les plus précieux de cette fête. Ce royaume, niché entre les montagnes enneigées et entouré de forêts lumineuses, était protégé par un enchantement ancien. Les objets sacrés, tels que les habits de l’Enfant Jésus, le bâton de Joseph, le voile de Marie, l’or des mages, et même l’étoile qui les avait guidés, y étaient précieusement gardés.

Mais un jour, une bande de six voleurs, venus des confins du monde, décidèrent de s’emparer de ces trésors pour les vendre au marché noir des artefacts magiques. Ces voleurs, chacun doté d’un talent particulier, avaient un plan diabolique.

Les Six Voleurs
1. Nox, le Maître des Ombres : Capable de se fondre dans l’obscurité, il pouvait échapper à tout regard.

2. Velia, l’Enchanteresse : Avec sa magie, elle pouvait désactiver les protections magiques et endormir les gardiens.


3. Fleuris, le Serrurier des Rêves : Spécialiste des mécanismes impossibles, aucun coffre ou porte ne lui résistait.

4. Zorg, le Colosse : Sa force inégalée pouvait briser n’importe quelle barrière physique.


5. Lina, la Voleuse du Temps : Elle pouvait ralentir ou accélérer le temps pour tromper ses ennemis.

6. Revik, le Stratège : Le chef du groupe, dont l’intelligence et la ruse surpassaient tous.


Le Casse du Royaume de Noël
Par une nuit de pleine lune, les six voleurs mirent leur plan à exécution. Velia utilisa un sort pour ouvrir une brèche dans la barrière magique qui protégeait le royaume. Une fois à l’intérieur, Nox guida le groupe à travers les ombres, les gardes ne voyant que des formes fugitives dans la nuit. Ils atteignirent la Salle des Reliques où étaient gardés les trésors.

Fleuris crocheta les serrures enchantées des coffres, tandis que Zorg brisa les cadenas les plus résistants. En un rien de temps, les voleurs s’étaient emparés des objets sacrés : les habits de Jésus, le bâton de Joseph, le voile de Marie, les présents des mages, et même la lumière de l’étoile.

Mais le vol des reliques eut des conséquences inattendues. Le Royaume de Noël perdit sa magie. La neige cessa de tomber, les étoiles s’éteignirent dans le ciel, et les chants de Noël se transformèrent en un silence lugubre.



Question : qui a pris le chapeau de noel ?
Solution :
Velia 
Cause :
La magie de velia nous a permis de croire qu’il existait un chapeau dans le royaumme de noel, tandis que personne n’a vu le chapeau et personne ne l’a oublié. Ce scenario a été créer par velia pour nous faire perdre l’esprit de noel. Au lieu de se concenter aux elements principales de noel, on s’est concentrer sur un simple chapeau de noel. A noter qu’aucun des 5 autres voleurs a vu ou a mentionne avoir toucher un chapeau. Donc velia a appliquer sa magie sur nous tous : 38 eclaireurs, 4 maitrises, Sary et les 5 voleurs.
L’important dans toute cette esprit qu’on fait revivre la magie de noel en trouvant toutes les elements principales de cette fete sacrée.
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