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	各位弟兄姊妹平安，歡迎大家再一次到聖殿。我們今天要進入第八章的後半段。第八章有一個很重要的故事，是姦淫的婦人被帶到耶穌面前和法利賽人的一段對話，他們問耶穌一個陷害祂的問題，她的罪是否可用石頭打死她。耶穌說：沒有罪的人可以先拿石頭來丟她。耶穌藉著這事件講了一個重要的事實，世人都犯罪虧欠上帝的榮耀。世人都有過犯，犯罪離開了上帝，住在黑暗裡面，被罪綑綁、世人都在尋找自己的私心與慾望。今天的經文，耶穌說我是世上的光，跟從我的就不在黑暗裡行走，必得著生命的光。求主今天開放我們的心思，我們要一起來思想主是真光。禱告。
	約翰福音裡面有七個我是，每次我背這七個「我是」總是會漏掉一兩個，自從盧傳道交我們背誦的口訣以後，我就能很輕鬆記住，真的要有訣竅感謝傳道。羊道活樹好光糧。舊約裡面「我是」是上帝的名字，因為耶和華對摩西說「I am whom I am」我就是我。這句話聽起來文法不通，意思是說我沒有一種可形容的詞彙來形容上帝，因為萬物都是藉著　神創造的，受造物無法能夠完全的形容造物主的奧妙。因為受造物是有限、造物主是無限。萬物藉著祂造。「我是」的後面自己填；我是萬軍之耶和華、我是阿法俄梅加、我是你隨時的依靠、我是醫治拯救、我是我是我是，為甚麼耶穌要說「我是生命的糧、我是光」，因為他就是「我是」祂是道成肉身、祂是　神住在我們中間。各位弟兄姊妹，你知道主耶穌住在我們中間嗎？祂的名字稱作以馬內利…以馬內利就是　神住在我們當中「神同在」的意思。很多時候人在煩惱擔憂時，常常會失望甚至絕望到放棄，但是主對你說我就是真光、你能看見因為有光、光帶來溫暖、光帶來生命的力量、光帶來醫治、光帶來安慰。耶穌說我就是世上的光。
創世紀第一章起初上帝創造天地，地是空虛混沌、淵面黑暗；神的靈運行在水面上、神說：有光就有光。神看光是好的，就把光暗分開了。這是頭一日。光是一切生命延續的開始。上帝所創造三元素，陽光、空氣、水，是所有生物生存最重要的依靠，缺一不可。陽光是很重要的元素，如果沒有光，植物無法生長、無法行光合作用、無法得到溫暖、今天有很多疾病，醫生說你需要曬太陽。光線有提供生命一切所需及醫治的作用。感謝主祂提供我們生活一切我們所需要的物質。我們住在加州一年有兩百多天是晴朗的天氣，我們不覺得陽光有什麼特別，如果你去其他州居住，像西雅圖緬因或阿拉斯加，很多地區醫生都會建議在冬天的時候室內要把燈點亮，因為下雨陰暗天氣時間太長導致心情不佳，甚至有人會因此生病。人需要光、動物需要光、植物更需要光，所有一切受造物都需要光。感謝上帝祂提供咱生命一切所需要的物質。上帝所創造的陽光、空氣、水這三項基本元素是受造物至今生命所需無可取代，賴以生存的物質、是我生命的依靠。
我記得我在大學時必修聖經課程，一位日本同學對於聖經是必修課不以為然，有一次我們一起讀書，他對這一段很有意見，他就引經據點說，既然光是上帝創造的，耶穌又怎麼會是世上的光，祂既是創造者又成為受造物。這不合邏輯。我跟他是辯得、有理說到沒理。我最後有一點放棄，我生氣的說，求主親自跟你解釋真光的道理，他說：好！我們有一點不歡而散。我心裡想，搞甚麼！你在跟親朋好友傳福音時有沒有遇到這種狀況，有吧！常常是嘛！我告訴你，以馬內利的　神是不需要你替祂辯論，爭得面紅耳刺。真理不需要強辯，強辯必的不是真理。真理會自己表明。你要明白真理的特質才不會落惡者的陷阱。回去後，我就忘記這件事了，兩天後，這位同學對我說，他說：我回宿舍後，半夜時我去洗澡，洗到一半結果突然停電。頭髮全是泡沫、全身都是泡沫、突然我甚麼都看不到，我想要去拿衣服，結果踢到了門、又被地上的東西給絆倒了。我受傷爬不起來，我在浴室大叫救命，沒有人理我。過了15分鐘…，遠處有一人拿著蠟燭來，把整個浴室都照亮了。把我扶起來，他說：我突然想到今天我們辯論的約翰福音內容，耶穌說我是世上的光。我好像明白耶穌是真光的意思。我心中有許多煩惱困難掙扎無助憤怒，這些思緒讓我感到痛苦，好像我在浴室跌倒無助很黑暗，但是一根小蠟燭光，就照亮使我得到解脫。我聽了很感動！主真的在我們當中。他現在是一位傳道人在日本。如果你有親人還沒有信主，你可以禱告主，求主的真光照亮。耶穌說我是真光，受造物不能沒有光，無法生存。第一個重點，耶穌是我們唯一且最重要的依靠。基督可以照亮你的道路、祂與你同在、祂會對你說話，只要你常常禱告代求、敞開你的內心、為自己為他人家庭、為工作生活、為生病得醫治。祂要對你說神奧妙的救贖，凡事都可求！主也必回應你的禱告，超過你所求所想。

	第二、真光使我們辯明生命的方向
你知道我們今天眼睛能看見，不是因為眼睛真的看見東西。乃是因為光線照射在物質得到反射，這反射的光照在我們眼睛的水晶體及視網膜上，那眼睛神經傳輸到腦部，讓我們能夠知道，這是蘋果、這是橘子和香蕉。形狀顏色都各有不同，如果你在一個無光線的暗室，所有的東西都會是，黑色。因為沒有光，甚麼都看不見。所以光是一切東西可見物的依據，沒有光有眼睛也沒用，甚麼都看不見！
你知道眼睛常常騙我們，因為我們的眼睛只能夠看到某種速度，甚至在光線不同的狀況顏色也會有所改變。我是有顏色辨視障礙，人家常常問我，你怎麼開車。遇到紅綠燈你無法分辨時，怎麼辦。我回答很簡單，別人走我就走、別人停我就停。如果沒有別的車時、怎麼辦？那就看有沒有警察。這是開玩笑！我從來不看顏色，因為顏色會騙我。其實我是看紅綠燈的位置，綠燈在最下面紅燈在上。遇到左右並排紅綠燈我比較麻煩。我們的眼睛常常欺騙我們，電影卡通其實是許多張的照片快速的編排而成的，我們眼睛無法跟上數度所產生的暫留。英文有一句話說「To see is to believe」意思是說眼見為憑，看到才要相信。如果你的眼睛都不可靠你要怎麼眼見為憑。所以魔術是藉著你的眼睛的錯覺，在讓你產生奇幻的現象。魔術是自己騙自己的娛樂，你確定你眼睛所看到的都是正確的？
很多人知道，我的母親眼睛完全看不見有十多年，你知道眼睛看不見的人有甚麼特質？耳朵很靈敏有人打電話他在「哈樓」就聽出是誰、記憶力很好、觸感很靈敏、所有的感官都加強。這些增強是因著補足她眼睛看不見的需要，她常常比喻自己是盲劍客。眼盲卻武功高強，所以我甚至常常懷疑她是真的是看不見。廚房在煮甚麼她都知道，聽腳步聲就知道誰來了、這人是胖了…腳步沉重、她都知道，真是奇妙。連外出她都還可以指路，看到一棵大樹之後就可以準備右轉。最可貴的是，眼睛看不見她更是常常禱告依靠上帝，她說因為我眼不見，更需要主、更要靠主、更要明白上帝的心意。真的她越是眼不見、越是每天依靠主。上帝也賜給她許多智慧的言語能安慰勸勉及造就，所以以前常常都有人會打電話來跟她聊天、有時候一聊天就是一兩個鐘頭，講到喉嚨沙啞。在電話上禱告分享及唱詩歌為人祝福，不只他自己得到安慰別人也得著安慰。太陽光告訴我們有另一個屬靈的真光在照我們的內心，真光照在人心黑暗的地方，使人得著新生命。我母親常常告訴我們，凡是要禱告，主會指引你的道路。如果你遇到正在做選擇，不知道這個好還是那個好，你心裡爭戰，不知道方向，我建議你要柄除自己的意念，因為計畫永遠趕不上變化，只有禱告求主給你平安、主的真光要照亮你所經過的地方。

第三、主呼召信徒也要發光

Billy Graham葛理翰牧師是一位非常出名的佈道家到世界九十多個國家佈道，帶領上萬人決志信主服侍。他說：不管你是一座燈塔、還是一根火柴，無疑，你的工作是要發光。這是每一為決志信主基督徒的使命。主是真光，他也呼召門徒跟祂做相同的事，真光是把真理表明出來，使人能看見真理的奧妙，所以施洗約翰說，我不是這光、乃是要為光做見證。保羅在前往大馬士革的路上被大光照到，倒在地上，眼睛瞎了。這也讓保羅原以為的光其實是虛假，直到祂被主的真光照到。保羅暫時失明、他肉體的眼睛失明，使他開始思想屬靈主耶穌的真光、他謙卑開啟內心，讓真光照在自己內心罪惡黑暗的地方。保羅在鼓勵提摩太書信中說： 基督耶穌降世、為要拯救罪人．這話是可信的、是十分可佩服的。在罪人中我是罪魁，然而我蒙了憐憫、 是因耶穌基督要在我這罪魁身上、顯明他一切的忍耐、給後來信他得永生的人作榜樣。提前1:15
我們每一個信徒都是基督十字架重價贖回，耶穌施洗約翰、門徒約翰保羅、彼得都成為我們的榜樣、還有歷史上許許多多的信徒都用他們的生命照亮他人，你我也同樣傳承這呼召，來照亮他人。願主光照、加添能力、忍耐給我們這些亮光來照亮世界。基督徒就是小基督，你我都要表現出基督的一部分使世界明白真理。

耶穌以此比喻，來描述祂就是真光、要使世人在黑暗中能看見上帝的奇妙的作為。請問你每天都行在耶穌的光中嗎？以前早期宣教師從加拿大差會來台孫雅各牧師1930年，聽說祂以前在神學院教書時，喜歡園藝在學校種了楓樹種花草，不知道的人看到白人在做園藝拔草，當時白人大多以貴賓看待。不知道的人，就說，你們學校連園丁都從外國請來，實在是太有錢了！他剛來神學院希望培養學生自動自發照顧校園，有一次做禮拜後，他報告說：請大家等下相合將這些草仔統統殺死。他的太太孫師母去到市場要買新鮮的魚，就用粗淺的台語問魚販說：你們有賣還沒過往的魚仔嗎？魚販直直笑。師母問：你在笑什麼。台語實在很難學！差一音意思就完全不一樣。有趣的是，孫牧師白天手上拿著燈籠來上課，一次兩次，很多人都會問，孫牧師為什麼你白天還要拿燈籠來上課，孫牧師說：世界黑暗，上帝在找失喪兒女。真的世間黑暗！人以為自己看得見，但是卻在黑暗中、上帝在找失喪的兒女。感謝主許多早期的牧者都被建立，許多傳福音的事工教會都在早期打下良好基礎。
感謝主這些宣教師奉獻他們的ㄧ生，把時間家庭和愛主心奉獻在外國宣教，培養教育建設福音據點建置醫療，他們的發光，我們今天能夠認識主的真光。主也要我們在自己的崗位上發光。無論你是誰，你都要學習耶穌來發光發熱。

	結論：
	今天我們講到主耶穌是真光。祂說我是世上的光，若跟從我就得到生命的光。真的人常常走在黑暗中，迷失方向、自以為是，遠離上帝。耶穌是光是生命的開始，是萬物的依靠與動力，如果你心裡煩惱憂慮困難你可以來到耶穌面前。第二真光會照明你我的方向。不要被眼睛所欺騙，要對主有信心，不平眼見音為主的計畫是奧妙。如果你有甚麼事情不能決定非常猶豫，你需要禱告來到主面前放下你的偏見，讓主的智慧引導你。最後主是真光祂也要信徒跟他一起發光，大光小光，都要發光，在你的生命家庭事業工作好好的為主發光。(全文完)
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