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	各位弟兄姊妹平安歡迎大家再一次到聖殿，前週我們講到耶穌說我是生命的嗎哪，從天上來的，耶穌是嗎哪，是耶和華上帝天上所賞賜的「什麼」不只餵養我們的肉體、也餵養我們屬靈生命。吃「嗎哪」要靠信心，按照規矩來吃。靠信心吃生命的糧很困難，因為基督徒的信心不足，這耶穌知道，祂會幫助我們，主要我們禱告，祂恩典會足夠我們用。今天我們要進入第七章，耶穌講到祂自己的時候未到。甚麼時候？其實這句話是不斷重複在約翰與其他福音書。我的時候未到。我覺得每一位基督徒，特別是牧師都有這個通病，就是希望把上帝的奧妙和計畫、透過理性的証辯和闡述，將上帝的作為清楚完美的拆解給世人明白。連我現在所說的這句話也自相矛盾。上帝的奧秘怎麼可能用理性辯證來闡述！難道上帝不會講話要靠牧師來講？哥林多前書13:12保羅自己都說：「我如今所知道的有限，到那時就全知道，如同主知道我一樣。」主認識你比你認識你自己更大。寫聖經書信的保羅都承認自己的認識是不足。所以每週牧師準備信息都很痛苦，我需要你替我禱告，好嗎？牧師無法解釋連我自己都不完全明白上帝的奧妙，只有靠聖靈才能參透萬事，我們來敬拜的人，更需要主聖靈開啟我們內心，來光照我們心裡的缺乏軟弱。禱告

時間和空間，是人類科學最難理解的概念，因為人沒有辦法討論時間空間的概念，時鐘手錶不是時間，是紀錄時間的裝置，每次你談論到時間，時間已經不見了，你我的時間一直在消逝，一去不付返，俗語說：光陰似箭、聖詩唱：一轉眼變老人。所以小說家寫出時光機器，人可以在時間旅行，人可以回到過去。事實是人對時間空間的瞭解與認識真的是太渺小了。今天耶穌說我的時間還沒到，到底是甚麼時間呢？求主的靈與我們同在，開啟我們的心來聆聽主的話語。
	聖經中極少提到耶穌的家人，瑪麗亞是最多次被提及的，在第一次的迦拿婚宴神蹟中，耶穌的母親來找耶穌說沒久了。婦人，耶穌說我的時候未到！請問耶穌還有其他屬瑪麗亞所生的親兄弟嗎？有！是寫猶大書和雅各書的作者。這猶大不是出賣耶穌的猶大。雅各說：信心若是沒有行為，信心是死的。猶大書第一章第一節「耶穌基督的僕人、雅各的弟兄猶大、寫信給那被召、在父神裡蒙愛、為耶穌基督保守的人」猶大書雖然只有一章，他很謙卑的說自己是耶穌基督的僕人，基督翻出來就是救主。在猶大寫這卷書信的時候，猶大已經完全明白且接納耶穌是神兒子的身分。這對耶穌的身分有很重大的意義。親兄弟都承認祂是 神。
記得另一處的聖經故事，馬太十二章，耶穌的母親和兄弟來找耶穌，有人說：你的母親和兄弟要找你說話。耶穌回答說：誰是我的兄弟和母親？凡遵行我天父旨意的就是我的兄弟姊妹和母親」如果你是耶穌的親人，這句話聽起來氣不氣！這也是為甚麼在教會我們彼此稱呼兄弟姊妹的緣由；遵行天父旨意就是兄弟姊妹與母親。從這裡可以看出，耶穌的本家人，並不太明白耶穌在做什麼，甚至覺得他有一點問題。明明以前大家穿同一條褲子長大的，流鼻水…現在卻說自己稱是 神的兒子。這實在是令人無法理解。我回台灣時，回到自己的母會，我也有這種感覺，唉呦！阿中現在是牧師，以前流鼻水愛哭又愛跟路、臭屁小孩、現在竟然當牧師，好難接受！我相信對耶穌的狀況更是難。如果你讀第七章三節「耶穌的弟兄就對他說、你離開這裡上猶太去罷、叫你的門徒也看見你所行的事」你讀得出耶穌的兄弟，肚子裡一把火為要譏諷祂？我覺得家人總是有辦法挑起我們每一條神經，你同意我說的嗎？。我覺得耶穌的家人信耶穌是救主，是有一個很重大的意義。因為家人是每天都在一起，家人知道你有幾兩重、家人知道你是真改變還是假改變。所以後來耶穌的兄弟分別寫了，猶大書和雅各書，其中猶大書稱自己是耶穌基督的僕人，連自家人原先最看不起自家兄弟，在基督復活之後就轉變、悔改成為傳福音的門徒，最後殉道。這是一個最大的見證。這裡證實了耶穌 神的兒子的身份。
很多時候我們家人不願信主，我們要思考一下是否跟我們有關係。以前我父親的教會在舊金山牧會，有一位弟兄跟著太太來教會二十年都沒有受洗，他有一天對我父親說，牧師，我絕對不會信這宗教。我父親問他為何？他說：因為我太太把我所有家裡的醜事，通通告訴全教會的弟兄姊妹，我實在沒有臉來信主。求主光照我們！你是家庭的見證，家人永遠是最難傳福音的對象，求主幫助我們要在自己家庭裡做信仰的見證。你若真改變，我心信你家人也會有轉變。
耶穌的兄弟不信祂，還刺激祂！家人永遠都能挑動你最後一根神經，他的兄弟說：「你去耶路撒冷，正好現在是過節、你去做一些奇能異事，讓大家都信你啊！」耶穌回答說：第六節「我的時候還沒到。」第八節「我的時候還沒滿」這句話代表甚麼呢？
第一代表耶穌做事的時間方法形式都不照自己的意思，乃是一心照上帝的意念來行。如果耶穌前往耶路撒冷去守節期，法利賽文人和猶太人不管耶穌說什麼，都不會接受，還沒到耶穌要公開顯露祂是上帝兒子的時間。那些支持耶穌的信徒所面對的處境就會越來越激烈越多衝突，特別是在重要宗教節期，住棚節的期間。耶穌一去必定引起許多的爭端。
從這裡我們可以看出，耶穌的服侍很重要的一點是等候上帝的時間。特別是做上帝的工、宣教的事工。現代人講求時效、效率、越快越好、越大越好，最好跟吃泡麵一樣三分鐘搞定。快一定好嗎？人把目標方法結果看得太重要，卻把時間和意義忽略。
俗語說：天時地利人合。時間排第一。傳道書說：凡事都有定期。以耶穌的一生當中，十二歲起就與眾不同，如果祂能十二歲就開始出來行神蹟傳福音，這二十多年下來祂的影響可能不同凡響。奇怪福音書甚麼都沒寫！耶穌十二歲以後到三十歲，這二十年間耶穌在做甚麼？用二十年的時間在準備祂榮耀的道路與時刻！我相信一天都沒浪費。
傳道書說凡是有時，耶穌流淚有時、歡笑有時，耶穌進京有時、本周是棕樹節耶穌騎驢進京城、被人遵崇有時、被人排擠唾棄有時、生氣有時、難過有時、被抓有時、被凌辱有時、受釘有時、生死有時、復活有時。凡事有定期！這是 神完美救贖的計畫、 神的心意和安排超過人所能計畫，如果耶穌不照上帝的時間來行，可能歷史將要改寫。耶穌的服侍很看重 神的時間與計畫。請問你看重上帝的時間和做事的方法？人常常為了一些事情心懷不平，你覺得這明明就不對、明明可以如何如何，現在卻是…所以人對上帝生氣、對人生氣、對自己生氣、對環境生氣、對政府生氣、對家人生氣。
我記得我小時候曾經參加一個聚會，是我的教會裡一對年輕夫婦在作見證，他們在一年前剛生了一位孩子，結果不小心在孩子六個月睡覺時，孩子窒息走了。這對夫婦非常痛心傷心難過，當開始很難過難接受、後來自責、後來很難過、後來跟上帝生氣、氣得不來教會也不服侍了。他們覺得為甚麼上帝給我們孩子又要奪回去，好殘忍。一年多來想到孩子心就痛。最後主對他們說話，你的孩子就是我的孩子，我的心跟你一樣痛。他們這對夫婦說他們第一次體驗到上帝愛世人的心是這麼的刻苦銘心，最後主應許他們，如果你相信你的孩子就是我的孩子，他會與我同住到永遠。這對夫婦後來成為教會裡最勤奮禱告和熱心傳福音的同工。很多時候我們不知道 神為何要這樣做，但是…凡是有主的旨意與時間。
因此，基督徒你我，我們要常常禱告，真的要瞭解上帝的心意、完美救贖的計畫。耶穌是我們最好的典範。祂尊重上帝的時間、祂體貼神的心意、耶穌不爭求自我的榮耀，祂本有能力及權柄，但是祂謙卑補以神的樣式為同等，不強爭理、如果你還有家人還沒有信主，我相信主也一定有的時間，你要好好禱告明白 神的心意。
第二、耶穌的服侍從不高舉自己，只高舉上帝。耶穌與聖靈有同一個特質，看天父、這是天父作的。聖靈就高舉耶穌、天父就看我的愛子，這三位一同指向對方。人有一個特性就是需要被肯定，這是我作的，這是我所貢獻的、這是我努力辛苦得來的、這代表我的成績。這是人之常情，但是如果我們把人之常情放在服侍教會服侍 神，就會漸漸變成分別善惡。創世紀記載人始祖吃了分別善惡的果子，人的眼目開始論斷，他做的好、他做得不怎麼樣，大家相互比較、把工作與責任變成證明自己能力和成就的舞台。耶穌要服侍主的人，不可求自己的榮耀、不要在榮耀裡相互比較，有如手對腳說我比你重要，沒有我你哪裡都去不了，就變得自高驕傲。我常常在牧師開會的時候，最怕聽到…謝牧師你的教會…我會說：歹勢這不是我的教會，這是耶穌基督的教會，我是上帝呼召我來服侍的禾場。我不是主人，我是牧人，我要聽我主人的話。或是有牧師說我們教會…小會是教會的頭…，我說耶穌是教會的頭，就像耶穌聽上帝的話一樣，為要榮耀主的名。教會的頭不是牧師不是小會不是會員大會、更不是長老教會、是主耶穌基督，我們都要以基督的模範為我們服侍的榜樣。求主幫助我們。各位弟兄姊妹，你知道我們教會的頭是誰嗎？不是我！如果你不知道是誰，哪我們所做的工都是白工。或甚至是使人陷入在罪裡的工。求主幫助我們，耶穌說不要求自己的榮耀，這是服侍最重要核心、為要求主的榮耀。願一切榮耀都歸給耶穌基督。

結論
今天我們講了幾的重點。家人常常是挑起我們的神經的對象。耶穌也是，後來耶穌的兄弟猶大雅各信耶穌基督，這具有重大的意義。闡明耶穌的身分。你是你家人最好的見證，如果你改變你家人也會改變。第二耶穌的行事都是遵照主的時間與方式。第三耶穌的服侍從不求自己的榮耀。(全文完)


2

