[bookmark: _GoBack]主日信息「約翰福音系列 聖經的見證」  日期：3/24/2018
經文：約翰福音第五章19-29節

	各位弟兄姊妹平安，歡迎大家再一次到聖殿，前週我們講到耶穌到畢士大池醫治了癱瘓38年的癱子。這故事有一個隱藏的信息是，畢士大池是座落於羊門旁，羊門是獻祭羊羔要進入耶路撒冷城所經過的門，門徒約翰描述耶穌就從這門進入，因為祂就是為人類罪被獻祭的羊羔。祂是無罪的無瑕疵。這是祂來到世上的目的與身份，為要救贖人類的一切罪惡。當耶穌醫治38年癱瘓的疾病，猶太人不喜歡耶穌在安息日醫病。因為依據猶太律法規矩，安息日不可做工，所以包括煮飯、上班、連生病醫病都不能做，這是多年來傳統的規定。讀者讀到此處心裡便發出 RIDICULUS，神蹟醫病與傳統律法。 
但若是遵守律法的心超過體會上帝的旨意，人所信的將成為無意義。所以人真的要常常禱告，要學習耶穌、體會上帝的心思，在不了解時要忍耐順服、且要付上代價。記得一件事，主的意念不是我的意念。我常常告訴我自己，不要把自己覺得好的事情當作上帝的旨意。除非你禱告、除非你謙卑、除非你心意更新變化讓聖靈來掌權。人常常以為自己站在真理的一方，結果卻是反對真理被惡者欺騙。今天我們要講第五章的後半段，耶穌和法利賽人辯論自己的身份。禱告

	請問你遇過詐騙集團嗎？現在的詐騙集團的手法真的是越來越厲害，真真假假、假假真真，最後被騙了，都分不清是真的還假的，有人還把假的當作真的、把真的當作假的，即使人家對他說：你被騙了！他還不相信，固執的要去銀行匯錢。最近的電視常常報導說，在非洲在歐洲和中東國家的詐騙集團已經被抓金額超大，很多是台灣人。你確定當你遇到詐騙集團，你還會分辨得出真假嗎？你中獎了、你欠稅、被告了、轉帳錯了、你的信用卡被盜刷都是小伎倆了，我聽說現在最厲害的詐騙伎倆是說，我們撿到你的XXXX請你核對資料是否正確。一核對完就糟糕了！還有一種詐騙集團騙人騙多了，連自己都搞不清楚是真的假的，台灣這現象特別多，SeaFOOD 我要幫助你替你改運，我們是秘密組織、你要交錢來。弟兄姊妹，我們真的需要有從 神來的智慧，不要當一個真假不分的人，你知道我們住在一個，真假不分的世代，你同意嗎？連總統、官員、牧師講的話都有可能是胡扯，但是，耶穌要我們真假辨明。

	今天第五章的耶穌與法利賽人辯論，是因為之前耶穌醫治了畢士大池38年的癱子，那日是猶太人的安息日，律法規定安息日不可做工。我們這次去以色列的團員，對「安息日不可做工」印象很深刻，我們住以色列旅館時，有一台電梯叫做安息日電梯，那台比較新、比較好的電梯…，安息日當天，這電梯每一樓都停，這是為了避免讓猶太人在安息日按按鈕。律法規定，按按鈕就是做工，所以安息日按鈕。不可開車、不可煮飯、所以我們住旅館、連咖啡機有按鈕、不讓用、安息日喝即溶咖啡、烤麵包機不讓用、吃冷麵包、連熱水不提供、要熱水請隔壁非猶太裔幫忙燒熱水，不然他們干犯安息日規定。聽說有一年以色列跟巴勒斯坦在戰爭，正好是安息日，安息日人家來攻擊你，你要怎麼辦，可不可以發射飛彈還擊，他們為了這事，請示最高宗教法官，因為遇到要按鈕做工，結果，最高領導拉比解釋，如果遇到敵人攻擊，必須要還擊時，遇到安息日，該怎麼辦呢？拉比想了很久回應說：好吧！如果你用左手按鈕，就不算違犯安息日的律法。你可能覺得很好笑，對猶太人來說就是這麼的嚴肅，因為摩西律法十誡；「當守安息日為聖，不可做工。」律法等於是上帝的旨意。是嗎？律法等同於上帝嗎？我再問一次，宗教律法等同於上帝嗎？我們信徒要很注意，這當中很細微的差別。律法的本意和實行是有落差。所以耶穌說：你們查考聖經，因你們以為內中有永生．給我作見證的就是這經。你們卻不肯到我這裡來得永生。整本聖經都在見證 神愛世人、耶穌就是神預定愛世人救贖的記號，但世人遇到耶穌卻拒絕。約翰在第一章就說明了這事實，光照在黑暗，黑暗卻不願就光。這是從人類歷史至今天，世界真實的狀況。弟兄姊妹，你願意讓耶穌的光照在你我裡面的黑暗嗎？讀經不一定代表親近 神、靈修、擔任同工都不一定代表明白主的心意。求主幫助我們謙卑來到主前。守安息日是 神的心意，但是，守安息日是要來親近 神認識 神，從 神來得滿足得醫治、這是上帝設立安息日的心意。

有一件事我覺得很奇怪，為什麼耶穌總是在安息日做一些猶太人法利賽人不喜歡的事。聖經記載耶穌安息日醫病、耶穌安息日講道、耶穌安息日掐麥穗、安息日趕鬼。為什麼刻意在安息日？是故意還是不小心，有沒有甚麼特別的意思？這有兩種可能，一是、耶穌每天都做醫病、趕鬼、神蹟奇事，當然這也包括安息日、二是、耶穌故意挑安息日來行神蹟奇事，為得是要表達很重要的信息。你猜是那一個？我覺得是第二，因為約翰福音14次提到，耶穌在安息日做了…，耶穌干犯安息日的規定…安息日一直被強調。我們可以肯定耶穌是故意在安息日行這些事跡，為要表明兩件事；一、安息日是為人所設立，人不是為安息日所設立的。創世紀，神設立安息日是使人身心靈得到休息、得到refresh renew 更新、滿足和平安。不可一直做工忘記創造者上帝，這是耶和華上帝設立安息的目的，使人可以來到上帝的面前來與祂親近。醫病趕鬼神蹟和耶穌所做的一切工都是使人體驗到上帝的恩典，人可以體驗親近上帝。第二、人子(耶穌)是安息日的主。安息日是耶和華上帝設立的，安息日的權柄也是在 神，耶穌就是 神。因為太初有道、道與 神同在、道就是 神。你知道我在說甚麼嗎？這是約翰對耶穌最重要的認識，耶穌是基督、祂是上帝的本身。耶穌在安息日行神蹟表明了祂的神性、因為祂就是 神。這是門徒約翰一再一再強調，耶穌是主、耶穌是 神。有人說約翰整本福音書都在闡明五字真理，耶穌是基督。耶穌是 神，祂在行上帝的權柄，這是理所當然。弟兄姊妹，你明白了這真理了嗎？你知道是神的兒女，你也可以行上帝兒女的權柄。
整本聖經在見證上帝的愛和耶穌基督的救贖，結果人卻拒絕排斥甚至拒絕上帝的心意。這是整本聖經的焦點、人的罪行使人遠離上帝的心意，有如放蕩子只要父親的財產，卻不要父親的關愛親情。使得父親心裡難過，每天等候孩子悔改轉回。弟兄姊妹，你知道這是天父的心情嗎？趕快回來主的家，使主的心得到滿足。這是門徒約翰特別想要表達上帝的心意。門徒約翰真的很了解上帝的心意與作為。所以耶穌說：子憑自己不能做什麼、唯有看見父所作、…父所作子照樣作。父愛子，將所做的一切是只給他看，還要將比這更大的事只給他看，叫你們希奇。耶穌所做都完全看父所作，因著 神的愛，要作更大的事。
耶穌對猶太人人說：因著父與子的關係，子要做父的事。
父與子的關係對猶太人來說是一個新的觀念，就是原來上帝和人的關係，不只是創物主和被造者的關係，原來上帝更期待是一種有如親情的、彼此認識、你儂我儂的關係、我在你裡面你在我裡面的關係。這就是耶穌與天父的關係、這也是、基督徒與耶穌和上帝的關係，這關係在猶太人的觀念裡是缺乏，因為歷史的猶太人常常因著犯罪、悖逆、錯誤、甚至在苦難中被上帝所拯救。他們不理解跟上帝建立親密的關係、耶穌來要來講這種關係，至今猶太人還不理解。
	我到台灣有一個機會一位朋友帶我去吃一家開了八十年麵攤，現在已經變成店面加二樓，我很好奇開了八十年是甚麼店，外面大排長龍，等了將近一小時，好像很好吃。我進到店裡，真的古早味，地板油油黏黏、店員都是歐巴喪、連夥計擦桌子的抹布，也是古早味。一塊布擦了十張桌子還繼續擦。輪到我叫了，我要切仔麵和招牌小菜。吃了！真的古早味，有油蔥味、薑絲、醬油膏、紅糟肉、鯊魚煙。那味道你一吃就知道了，感動得流下淚來，老闆是第三代。我聽我朋友說，第三代本來不回來接事業，覺得太辛苦每天在廚房煮，他要出去打拼，要做高科技產業，看不起這種廚房又熱又辛苦切菜的工作。聽說這父親以前很嚴格，父子關係很不好，結果父親生病以後，兒子回家照顧父親、孩子慢慢的體會到父母的心意、關係建立才慢慢地學、慢慢的做、最後能把這口味傳承下去，做得更好。聽了這故事再吃這碗麵更是感動！我覺得這故事跟我們信仰很相似，以前你以為父親很嚴格、特別是人在叛逆自專驕傲的時候，當你願意在更深認識上帝時，你發現祂的愛很大很豐富，因為有關係你就傳承天父所作的事、再辛苦就願意付上代價作父親在做的工。這是耶穌對信徒說的，我們都因著耶穌成為神的兒女、天父看重關係、天父的心意、祂要把最好的給我們。我希望我們煮的切仔麵跟上帝是口味相同，不要走味。天父做甚麼，我們就跟祂做什麼。因為耶穌就是我們最好的榜樣。
	結論
	今天我們講到耶穌辯證在安息日行神蹟，祂要糾正人對安息日的誤解，安息日是神與人親近更新使人更認識上帝的時間，律法本身只能規定表面，卻無法表達上帝的心意。第二耶穌表明自己是安息日的權柄，祂是創造者。
	更重要，父愛子，耶穌看天父所做，跟祂做一樣。沒有一樣是照自己的意思，這是我們的榜樣，你我也是要看耶穌做跟祂一樣。讓我們在生活中常常檢視自己的生活，我有跟耶穌一樣嗎？
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