母親節信息                                     日期：5/12/2019
經文：約翰一書4:7-12
各位弟兄姊妹平安，歡迎大家再一次到聖殿，今天是母親節主日，我們大家一起感謝母親恩情、懷念母親的偉大，一同慶祝母親節。
網路上有一位小朋友寫了一篇作文題目是我的家。
他說我家就活像是西遊記 
我的家就是一部西遊記，我是唐三藏。一路受保護，有時好壞分不清，忠奸不分不明。
媽媽就像孫悟空一路坎坷、不畏艱難，總是吃力不討好，吃喝拉撒她全包。
爺爺奶奶像沙悟淨，默默付出不求報答。
爸爸就像豬八戒，一天到晚只知道吃、沒甚麼用，一不小心還會被妖精吸去。雖然是笑話，卻也有幾分道理。
不知道你今年要怎麼慶祝母親節，每一年你若問媽媽說：母親節快到了！你想要什麼禮物，媽媽都說：我甚麼都有了，不要亂花錢！真的不用，省錢。其實你媽媽都在騙你的，你母親在考驗你到底有沒有對她的恩情有否記在心裡。如果你真的甚麼都不送，也沒有任何表示，我給你保證，你母親的玻璃心會受傷。若是你要送禮物，網路票選千萬不要送媽媽的十件禮物，請爸爸注意聽。媽媽最不想收到的禮物。不要花錢又不討喜。
第十名 不要送鍋具煮飯 這樣媽媽會覺得自己好像台傭，一輩子要一直煮下去
第九名 清潔打掃用品，你們是要我一輩子都當老媽子嗎！
第八名 瘦身用品，一樣！我是身材走樣變醜了嗎？
第七名 不要送皮膚美容保養品化妝品，是怎樣你們大家都嫌我老了嗎？
第六名 不要送鮮花，活到這年紀，都很實際，這種浪費錢只能看一天。不如轉現金！
第五名 不要送書，阿母就是老花眼，看不清！！
第四名 不要蛋糕，每次吃最多的人都不是我。
第三名 內衣。買大了也不對買小了也不對。
第二名 現金，雖然現金不是什麼不好，但是，這代表送禮物的人連想都懶得想。有點沒誠意！
第一名 超大螢幕電視機 這一定是爸爸的陰謀。

其實要送甚麼禮物，真的因人而異。每個人喜歡的不一樣，也不是貴重就好，主要是真心誠意，對母親的照顧關心及養育，發自內心真誠的感謝，對媽媽來說，孩子真誠的說一聲，媽媽我愛你、世上只有媽媽好、沒有你就沒有今日的我，都是會使得媽媽的心融化，只有自己好好照顧自己、你好好的記住媽媽提醒；其實就是媽媽最好最貼心的禮物。有人說：只有自己當了父母，才真正體會母親的心意。這句話是真的！願主賜福所有的媽媽母親節快樂。禱告

母親節到了，每次到母親節我也特別懷念我的母親。每次看到別人有媽媽過母親節，心裡有一絲絲的傷感。我也想起我阿母常對我說的話。

我要分享我母親曾經對我說過我覺得很受益的話語。

ㄧ、我決定要交託、要原諒

我母親一生中有遇到許多事、人、物讓她很煩惱、很憂慮、很痛苦。人欠錢不還、人黑白亂說話擾亂和攻擊、親戚之間批評論斷是非顛倒、孩子年輕，叛逆表現不合她的期待、經濟上的困境、自己的先生對某些意見很固執。很多時候在人的眼光來看她是很可憐的，但是我媽媽在傷心難過流淚禱告之後，總是說：「我決定、我決定要交託主，我決定原諒」之後就完全放下！甚至為他人禱告，求 主幫助他(們)、主祝福賜福。我發現她禱告後真的得到很大的釋放。我學到ㄧ件很重要的事。交託主是你的「決定」原諒也是。
弟兄姊妹，要不要原諒是你的「決定」；你有權做這決定，你可以不管別人有沒有先道歉、不需要別人還錢於否、不管人改變沒有、原諒是你的權利、原諒是讓苦毒不在你的裡面生根。原諒是不需要附帶任何條件。有人說他一定要先還錢我才原諒他、他一定要負荊請罪跪在我面前、一定要先道歉我才有可能原諒他。那是你設定原諒的條件！耶穌在十字上說：「主阿！求你赦免他們，因為他們不知道自己在做甚麼」、赦免人的惡是為了你好。這使魔鬼無法在咱生命中找縫隙，「赦免」是不使自己落入試探和罪裡。不原諒對別人其實沒有影響，但你的喜樂已經就被偷走。憂慮是魔鬼得詭計要奪走我們得喜樂；不原諒也是魔鬼得計謀，使你陷入在痛苦的環境裡。使你得不到 神得祝福。因此你可以「決定」！

二、我先問 上帝看看；凡事禱告
我的母親，針對每ㄧ件決定；都要禱告，大小事通通要問主意思。要不要外出旅行、去哪裡、會去見誰、要不要答應一個承諾。從買屋賣屋、買車賣車、自己的婚姻、換工作、搬家轉售、奉獻多少、對象、所有一切大小事都要決定、都要在禱告中問主的意思。心裡有平安就放膽去行、心裡不平安即使身邊的人說好說歹，我媽媽得回答是：  神沒有放平安在我裡面。我媽媽常常說：神叫你去做、上帝會為結果負責；神說不可行；你卻堅持要做，你自己要負責。我越來越體會到凡事詢問主意的奧妙，主真的會回應我們的問題。感謝主，因為我們信主是又真又活得  神。

第三、多說 祝福的話、少說咒詛的話
我的阿母自從生病以來，常常因著病痛身體不適。他身體病痛時，就是禱告；常常讚美主、感謝主、宣告禱告；說：病痛不能困綁我、主是我的力量、主是高台、主是我依靠。她很少說「我沒用了！」他常常說：要多說祝福的話，甚麼是祝福的話？聖經的應許、聖經的宣告、聖經的教導、安慰勸勉造就人的話，都些都是屬於祝福的話、咒詛的話是數落自己的不是、自我定罪、情緒性的說我沒用、我可憐、沒辦法改、沒錄用、我笨、我老了！她甚至有一次說：上帝給我最大的恩賜是生病，所以我可以常常依靠主。

第四、天堂只能帶兩樣東西上去，ㄧ是你對人的愛心另ㄧ是你所背得聖經節。
他常常說天堂只能帶這兩件東西，我們對別人的愛心關心和善心、上帝都一一記下、一天祂會ㄧㄧ獎賞我們。還有背誦的經文有可以帶去，因此，我母親自從知道自己將要失明，常常就背誦聖經文詩篇箴言聖詩短歌，這些候來都成為她在病痛中的寶貴的安慰。

第五、該花的就要花、該省的就省 ；甚麼該花、甚麼該省這需要主智慧。不要做錢奴才。
牧師家庭不富有。但是，母親該花就要花，該省就要省。甚麼是該花甚麼是該省？常常很難決定是不是？我認識有人跟房子相關錢都捨不得花錢，結果，最後水管爆掉、樹倒下來壓到屋頂、最後花一個更大錢。這就是該花不花！我還有一個朋友平常生病怕花錢，結果忍忍忍…忍到最後所有的錢都花在開刀上。甚麼是該花的錢，有助益家庭關係增長投資；儘量花、有助人際關係成長花、跟上帝有關的事工、要花、為需要人、軟弱的人、要花。保養maintenance你的住家、車子、保養健康maintenance該花。少花；個人享受玩樂Hobbi趣味、吃甚麼、喝甚麼、玩甚麼這些東西少花…；弱勢追求名牌、吃完、用完、玩完看玩就沒有了，少花。帶不走少花；最後，會使自己和別人自己落入罪惡中，落入情慾誘惑、落入罪惡綑綁、沉迷其中不要花。這是價值觀的問題！正確的價值觀建立好的正面積極的生命、錯誤的價值觀，就使我們陷入挾制和罪惡痛苦中。 所以，該花就花、不該花不要花；人需要智慧去做節制。最重要的是主提供。

[bookmark: _GoBack]以上五點我常常會想到也成為我生活重要的準則。

講到不要送十大禮物，五個媽媽最想要的禮物

第五名 孩子的健康是媽媽最好的禮物
第四名 給媽媽一個熱情的擁抱撒嬌，說有你真好！我永遠愛你！越噁心越好。
第三名 常常回家吃飯、常常陪她聊天；說說笑話聊聊以前的往事…，遠方的孩子，常常用電話手機問候噓寒問暖。貼心小禮物表達對母親的關懷。
第二名 安排一個適合媽媽的旅遊。一起逛街一起看電影一起外吃飯
第一名 天天過母親節

不是只有母親節才要感謝媽媽，是提醒大家常常感謝身邊的人，祝各位母親節快樂。(全文完)
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