


主日信息「先求祂的國和義」                     日期：10/28/2018
經文：馬太耶穌說：你們要先求祂的國和義。這些東西都要加給你們。(太6:33)

	各位弟兄姊妹平安，歡迎大家再一次到聖殿。這幾周的信息咱一直都在思考敬拜意義。敬拜的意思是SURRDENERS人在 神面前投降，主你掌權、我專心聽你的話、專心侍奉你、這是一種全人的關係。耶穌強調敬拜不只是在聖殿敬拜、不只是儀式、禱告、奉獻、宗教活動；敬拜更是你生活的方式、人內心的價值觀、處事的態度、你與其他人的關係、家庭的關係。耶穌說：上帝是靈，真正拜父的人要用心靈誠實的敬拜。聖殿敬拜的儀式是一個開始、是一種提醒；是生活的提醒、提醒人這對 神的敬拜要延續到你的生活，要到你家庭、到你的職場、到你的人際關係，甚至你我每天的吃穿喝玩樂。這是耶穌所說的敬拜。今天我們要分享先求 神的國和義。禱告
今天的經文：不要為明天憂慮、不要憂慮吃甚麼穿甚麼，你們要先求祂的國和義，這一切都要加給你。我們常常對這一經節有誤解，其實，我以前也是這麼誤解。以為先求他的國和義意思是，趕快傳福音、趕快讀聖經、趕快作聖工、盡心盡力無條件、服事犧牲，其他的事情，我統統都不用管了。如此上帝自然會賞賜你所有一切的需要。是這樣嗎？這是誤解，為甚麼是誤解，使咱很容易就把生活中的種種事情，分門別類說；為教會服侍這個很屬靈、上班賺錢這不屬靈、看電影玩樂旅行這屬世界、買股票投資這屬世俗。我父親說以前的教會常常把跳舞、看電影、彈吉他當作是不屬靈的作為。結果以前神學生要去看電影，都偷偷摸摸不敢讓人家知道。如果你信心軟弱你就不敢去看電影、如果你信心較大你就覺得看電影沒有甚麼，如果你信心更剛強，你會知道甚麼電影你應該看、甚麼電影你是沒有意義。信心剛強會給人多一點自由，這自由不是隨便。
所以保羅說：凡事我都可行，但是不多有益處。凡事都可行，但不都造就人(林前10:23) 目的在於明白 神的心意。心意更新變化。保羅看到信仰二分法的危機，律法如此說、這可行這可吃！這不可行不可吃。人就很容易落入在律法主義當中。耶穌說假冒為善的人，拿掉你眼中的樑木。

	人生當中最沒有意義的四種狀態。擔憂、煩惱、自責、恐懼。請問在你裡面有這四種狀態嗎？事實上是人常常處在這四種狀態當中。我講的是你嗎？這四種狀態使得 神的律法、神的話語、無法紮根成長，漸漸，人會覺得無助灰心沮喪並且受挾制很多時候變成長期憂鬱。所以耶穌說不要為明天憂慮，因為明天自有明天憂慮的事。耶穌不是要我們完全不要憂慮，傻傻地過每一天，而是當你在憂慮的時候，人要明白真理且要交託給主。憂慮是無法解決問題，結果反而讓憂慮挾制你使你陷入一種恐懼，耶穌要我們先尋求 神；尋求 神的國和祂的義。弟兄姊妹，煩惱憂慮是你最近的狀態，主要提醒你，你要禱告，祂要為你開道路。

當摩西帶領以色列百姓離開埃及後，法老不甘願，派埃及軍隊在後面追趕以色列人，以色列百姓看到軍隊來了很驚惶，我很喜歡摩西講的一句話：不要懼怕，耶和華必為你們爭戰、你們只管靜默、不要作聲。(出14:14) 我覺得很多時候人在懼怕時，你必須要暗念這一句話，耶和華為你爭戰，你只管靜默、不要作聲。人在驚惶時常常無法安靜。結果讓你的口隨便亂說、咒詛自己和別人、甚至在驚惶中亂作決定，結過自己後悔的不得了。箴十八 21「生死在舌頭的權下，喜愛它的，必吃它所結的果子。」特別是事奉主的人要謹慎自己的口舌。這是事奉的基本態度。你要靜默因為 神要為你爭戰。今天的第一個信息，不要讓憂慮挾制你。人要煩惱的事情可以很多，從你每天吃喝穿用，食品安全線人最怕、工作財務狀況、空氣汙染、通貨膨脹、房市低落、到槍擊案、社會問題、犯罪率、火車出軌、選舉混亂、連看政論節目你都會覺得心情不好。 神要我們在所有混亂的世代中，要平靜安穩。不是說你不要關心這謝，是因為你知道，萬軍之耶和華在為我們爭戰。我覺得很多時候煩惱跟事實無關，煩惱其實是一種沒有信心所產生的習慣，在惡事還沒發生之前，人就開始自我捆擾，我覺得你要禱告交託給主。
我第一年在北加州牧會，那裡有很多創投公司，很多很年輕三十多歲就作大老闆身價幾百萬。有一次一位教會的青年聚會後說：牧師我可以跟你談談嗎？我說好阿。他說我十年前跟朋友開始一間電腦公司，在幾年間成長非常的快速。我們三年前就上市作得很好賺很多錢。但是，因為我的工作真的很忙碌，我每天六點上班十二點下班有時候還要睡在公司。遇到忙的時候好幾天沒睡覺是正常的。我就是想要年輕時多賺一點錢給家人、我兩個女兒，先存一點錢、早一點退休。幾年前，我們從小房子換到中房子，現在剛買一間五百萬的大房子，貸款也很沉重、但是我的太太很不開心、她說我都沒有時間在家裡陪孩子、女兒都不認識爸爸了，家庭關係很糟糕，我們一吵架我就生氣跑到公司去上班。她上周跟我說要帶著孩子離開我。我每天努力都是為了他們，我太太竟然不能理解。牧師，我該怎麼辦？各位弟兄姊妹你說怎麼辦？我說：不要賺那麼多錢、換小間的房子、多花點時間陪家人、還有一定要來教會。他眼睛張大瞪我、我也著瞪他。他說你瘋了嗎？我說我沒有，你才是瘋了。我就跟讀這段經文，你們要先求祂的國和義。我說你追求金錢財富更好的生活品質這都可以理解，但是如果你忘記你這一切都是在 神的掌權，你就落入惡者的引誘。他離開後結果三個月後，他因為身體太疲倦，肝出了問題，逼得自己必須要離開工作、把大房子賣掉、換了一間小的房子，他休養得期間每天都在家裡跟家人在一起、他也恢復正常聚會、也常常參與教會服侍。他有一次打電話給我說，我以前賺很多錢，還常常乘坐私人飛機去談生意，但是很多東西是金錢換不來的，感謝主他憐憫我，藉著身體身病痛來提醒我真正的喜樂。他說：賺得全世界卻賠上生命有甚麼益處呢！我替他阿們！很多時候人的擔憂是因為我們次序不對。

第二、次序要正確。先求他的國和義，「先」若不是先求神的國與義，那就不是主所要做的事。有一次我家的水管爆掉了，心裡慌張我拼命想要堵住漏水口，結果徒勞無功。如果水管爆了你要先作甚麼，先把水管總開關給關掉，如果你只是想要堵住漏水的地方是無法處理問題。先後次序讓我們能夠知道 神的原則。先求他的國，是明白神掌權的次序，神做事的原則、神的本質。神的義，是藉著基督的義，是救贖犧牲的義，我們得以成為 神的兒女。人靠著行為稱義自義只會落入律法主義。先後次序必須正確。西方也有一句諺言說：“To put the cart before the horse”“把馬車的車子放在馬的前面”馬根本不會推車，只會拉車，若如此，那匹馬動彈不得，這實在是一幅相當有趣的描述。因而有一位神學家說過：“基督徒把首要的事看為次要，他的靈性就開始腐敗了。求主幫助我們要把神的話語神的律和基督的義，救贖的恩典擺在所有一切善工的前面。人無法靠自己的良善得著神的義。
　　馬太福音第六章九至十三節，我們每一週都念主耶穌的主禱文裏，可發現裏面也有先後的次序，即先求“願你的名為聖，你的國降臨…”然後再求“我們日用的飲食，今日賜給我們”，我們基督徒在禱告念著念著常常顛倒輕重與次序。

結論

今天我們講到幾件事。惡者要欺讓憂慮綑綁你的心思。憂慮很容易就把人的心思佔滿，所憂慮的事不一定是事實，很多時候憂慮變成是一種習慣。人要改變這習慣，次序一定先要正確。耶穌說「先」求他的國和義。神的國是讓 神來掌權、神的義是藉著基督的死與復活，人被接納成為 神的子民。你我都是因信稱義。不要落入律法主義的二分法。
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