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	各位弟兄姊妹平安，歡迎大家再一次到聖殿。本周已經進入十二月。請問你有覺得時間在過一年一年速度是越來越快。看孩子在大最有感覺、還有甚麼有感覺？你的身體一年一年也有感覺、願主賜福我們弟兄姊妹在舊的一年結束新的一年開始，舊事已過一切都變成新的。新的一年，越來越明白主的心意。本主日進入待降節第二周，我們要一起來思想聖誕的意義。第二周信息是準備與信心。

每一年到聖誕節，家家戶戶充滿著歡樂氣氛、大街道商店百貨的氣氛也和平常不一樣，一種歡欣準備慶祝聖誕氣氛。家庭媽媽開始準備好吃東西，等家庭成員一起來享用，這也可能是一整年來，成年的孩子唯一一次回家庭的時間，所以祖父母、父母覺得很珍惜聖誕假期。所以，媽媽都很用心準備，以前我記得讀書時候聖誕放假回家，媽媽一周前就燉補藥、要給我回家後好好的補一下。我爸爸一個禮拜前就買甜甜coffee creamer有不同口味，一買就買三瓶，我媽問怎麼買這麼多瓶，我爸說阿中要回家過節了，他喜歡喝咖啡。想到孩子要回家過節，父母心裡高興！各位父母你是不是也是這心情？當大家都忙著慶祝聖誕時，讓我們再一次思想聖誕的意義。禱告

最近我在History channel看了一個節目，這節目提到聖誕節其實並不是耶穌出生的日子。西元三世紀君士坦丁堡信主，把基督教定為國教，他用了一個當時很盛行的節日，用這日子最成為耶穌出生的日子。有沒有很冤！這幾十年來我們都慶祝錯了。History channel 說路加福音提及耶穌出生時，有天使報佳音，牧羊人在曠野聽到普天同慶天使唱歌報佳音。但是，根據以色列的氣候，牧羊人和羊群不會夜宿曠野，因為12月實在是太冷了！牧羊人在曠野的時間應該是六月至九月。九月是住棚節期間是最有可能；而且耶穌出生的年份也不對。所以，應該是主前三世紀比較準確，所以兩千年來我們都慶祝錯了！那聖誕節慶祝什麼？ 
[bookmark: _Hlk499999234]聖誕節不是在慶祝主耶穌的生日，因為基督若沒有為我們的罪死在十字架，其實祂的出生也沒甚麼好慶祝？但是，聖誕節也不是慶祝耶穌的死、死是哀傷、懷念而已，基督如果只有犧牲、死沒有復活，祂的出生與受苦死都將是沒有意義。以賽亞說：耶和華卻定意將他壓傷、使他受痛苦． 耶和華以他為贖罪祭。 祂是我們的贖罪祭，主耶穌來是有特殊的意義。
但是，其實聖誕節也不是慶祝耶穌的出生、死、與復活，並不是這些不重要的，是因為如果你不願意領受上帝在耶穌裡賞賜給咱的恩典；贖罪祭，就是(耶穌的出生、死、與復活)這救贖意義，這節日也都沒有意義了。所以，你知道聖誕節真正在慶祝的是甚麼？是每一位信徒的重生日子「人在罪中死，在基督救贖裡重生得救」聖誕是慶祝跟隨基督的人，新生命的復活，聖誕節真正的意義是慶祝基督徒重生得救。

「重生得救」的意義：

弟兄姊妹，請問你是一位重生得救的基督徒嗎？是、不是、不確定、不知道是甚麼意思。
例：你知道在台灣車站或是路口常常有人拿牌子「天國進了！當信耶穌；信耶穌得永生」有沒有看過。 
有一次我回台灣，在台北車站前遇到一位姊妹，這位姊妹，請問你相信耶穌嗎？我說是阿！那你重生得救嗎？我說有，那你有受聖靈河水的洗。我有阿！那你在那裡教會聚會？我說我在長老教會，她説：那你沒有重生得救！我說甚麼你怎麼這樣說？我說我每個禮拜都去教會，她說去教會不代表重生，我說我也在教會服侍；她說：這不代表重生得救。我說：我聖經從頭道尾讀過一次。她說：瞎子讀經讀了也是不懂。我說我有奉獻，她說這也不代表「重生」，我說我有傳福音領人歸主，她說：瞎子帶跛腳所受的審判更大。我說：我是教會的牧師。她說：地獄黑嚕嚕專關長老和牧師，有很多牧師根本也沒有重生得救。
我很傷心的離開了，我回去之後想了很久，我回想了她所說的話，其實，她講的許多事是正確的。人去教會、參加聚會讀經禱告、參加服侍、奉獻，甚至你熱心參與同工、甚至還是教會領袖、牧師人有都有可能是沒「重生得救」。那甚麼是重生得救？

一、「重生」是讓耶穌掌管我們生命

「重生得救」不是說人永遠都不會犯罪、也並不代表你是從此以後是聖人、從此以後都過著完全聖潔的生活，當然這是我們的目標。但是，耶穌在這裡對尼哥底母所說的「重生」是容許上帝的靈住在咱的裡面掌管你的心。「從聖靈生」的意思是說聖靈是你媽媽。那你要聽媽媽的話、你有聖靈的恩賜、聖靈要餵養你長大、你母親的提醒、教誨人都要遵行。以賽亞書9章6,節 "因有一嬰孩為我們而生有一子賜給我們..." "祂要來統管我們，祂名稱為奇妙策士..." 耶穌要來「統管」他還是「奇妙策士」 全能的 神、永在的父,和平的仁君。」耶穌來要管理你的心、針對你的問題祂要替你解決，如果你願意讓祂處理。你相信祂讓祂處理你的問題嗎？

有許多時候人信耶穌，信歸信，但是並沒有真正讓上帝掌管我們的生命。信耶穌、讓耶穌掌管這是兩件不一樣的事。常常人遇見困難就會禱告，上帝阿！求你幫幫我，我的困難綑綁我了，我好痛苦。當 神解決困難時，我們好像沒事一般。祂希望與我們有親密關係。請注意聽，祂希望和你建立親密的關係，祂名稱為奇妙策士，就是說，不管你有什麼問題，祂都想幫助你解決。上帝希望和你建立親密關係，祂希望幫助你走出生命中的困境，他希望幫助你振作起來，使你按照祂的心意而活，上帝對你的生命有美好的計畫。聖經說：眼睛未曾看見耳朵未曾聽見，神預備了一切美好福份，要給信祂的人、以及願意立即順服祂的人。弟兄姊妹，上帝在你生命中有何地位。聖經說,有一嬰孩為我們而生有一子賜給我們 祂要來掌管我們 祂的權柄越加增，我們就越有平安，我不知道你的生命是什麼景況。可能你現在面臨一些困難無法解決、可能你正在擔心你兒女的問題、可能你有債務的問題、婚姻的問題、身體生病、或是內心孤單、但我要告訴你。你並不孤單，因為上帝說，我會與你們同在直到世界的末了，上帝此時就與你同在祂在看顧著你。聖經說：祂不打盹也不睡覺，祂總是保守我們，人說祂為何不在我生命中動工，請問你願意讓主來調整你的生命?如果你這時候遇到困難，有不能解決的事或是很多煩心無法面對，有三件事你可以做。第一、你要安靜來到主前。紛鬧使你心煩、安靜使人聆聽主的聲音。二、你一定要回到主的話語。你要從主的真理與話語中認識體會到主的心意。聖經是我們的基礎。人說他說你說我說誰說專家說，不如聽聽神說。第三，你必須承認，你的想法我的想法，有百分之99.99是錯誤的。求主的話成為我們檢前的燈路上的光。

二、「重生」的意義是老我要先死，新我的重生

保羅說：我已經與基督同釘十字架現在活著的、不再是我、乃是基督在我裡面活著。並我 如今在肉身活著、是因信　神的兒子而活、他是愛我、為我捨己。加拉太2:20
重生的「重」是再一次的意思在裡面，所以，代表那舊的老我要與基督同死，新我在耶穌基督裡與祂ㄧ同復活。

十六世紀沙皇是最鼎盛武功最顯赫。曾經東西征討佔領許多土地。沙皇伊凡大帝曾派遣軍隊往西常年在外征戰。有一次遇到聖誕節，軍隊官兵都很疲倦，就在當天決定放假一天。所有軍隊都到一個大大的空地、有的打球有的休息、放假一天。當時有一位官階很高的年輕軍官，在那天大家都外出遊玩時，他說我今天要一個人在營帳裡面沉思、你們去玩不要吵我。這位軍官在自己營房裡思想這五六年來得征戰、到過許多地方，但是也因公到用許多的公款…，他就很後悔的寫下過去幾年當中在哪裡，農用公款、一筆一筆，看得連他自己也很驚訝，這麼多的公款，即使他把自己所有的錢和退休金都賠上也不足以來償還這所有的貪汙。他很害怕也很後悔，他在這長長的貪污罪狀紙後面寫下，這麼多的錢、我怎可能還得了；下一年度將清查所有款項、一旦被查出不只是被關除軍階甚至死刑。他很難過的趴在桌上哭泣流淚到睡著了。有一位老人在空蕩蕩的營房帳篷中行走，因為所有軍人都放假，竟然聽到有一個營帳裡傳來打呼聲。這老人好期的走進營房，他看到一位年輕的高級軍官趴在桌上睡覺、看到他的淚水已經沾滿了桌上的紙。心想，或許是思念家人不能回家而流淚、或許是家中遇到變故卻因戰爭無法回家、或許是他的女朋友離開他心裡難過。可憐正麼年輕這麼健康。這位老人再挨近桌子前一看，桌上有一張紙，他仔細的讀了紙上的內容、原來他寫下自己在這幾年間貪汙軍糧的細節、長長的一張紙都掉到桌下了、最後還寫下；這麼多錢有誰可以替我償還！！這位老人看到以後，就再他的字跡的後面寫下，「你所有一切的欠款，我都替你償還了。從今以後不準再侵占公款」之後他也簽了自己的名字。就走出帳篷。沒多久這軍官醒來，發現好像有人進來動過他所寫的侵占公款的罪狀。阿糟糕了！現在如果大家都知道我所做的這貪汙，馬上就會被逮捕處死。他傷心欲絕，看到幾行字，上面寫著「你所有一切的欠款，我都替你償還了。從今以後不準再侵占公款」後面的簽名是當時的沙皇伊凡大帝。他感動得跪在地上。結果這位年輕人自己到上級面前承認自己在五年間所偷盜竊公款，最後他有拿出伊凡大帝所簽下的赦免筆跡。他被無罪釋放。各位弟兄姊妹，你知道這位軍官就是你我的光景。我們在罪裡爭戰後悔、無法自拔。但是創造我們的主在耶穌基督裡對我們說，你所有一切的債我都幫你還清了，從今以後不要再犯罪。耶穌替你簽名背書。各位弟兄姊妹，你知道你的罪再基督耶穌裡已經藉著他十字架的救贖，使我們得著自由。你在口裡承認心理相信的同時，你已經是屬基督是自由的，他要稱你為他的兒女。


結論
聖誕節在慶祝基督徒因為接受耶穌，咱生命「重生」有如新生的嬰孩，重生的意義是讓上帝掌權。當你在這節日忙碌、買禮物慶祝時，你也在為你「重生得救」慶祝嗎？願上帝祝福聽祂話語又努力行的人。
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