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經文：約翰福音1:1-14
	各位弟兄姊妹平安，歡迎大家再一次到聖殿，今天是2019年的第一主日，先祝大家新年快樂。新年的開始我要開始一個新的主題，我們要一起在這一年當中來研讀新約四福音的約翰福音書。約翰福音有稱為聖經中的聖經，約翰是耶穌最愛的門徒，他也是最清楚知道耶穌從哪裡來要做甚麼工，和基督的身份，這一卷書是聖經中影響基督徒最深的一本書。3:16「上帝愛世人甚至將他的獨生子賜給他們叫一切信他的不致滅亡返得永生」這是約翰對耶穌的認識。你知道耶穌12門徒中有至少五位是耶穌的表兄弟，是有親戚關係。那耶穌的親兄弟姊妹呢？在耶穌復活之前、都沒有至親兄弟姊妹跟隨他，這是一個很奇妙的關係，自己家人不信祂是 神，表兄弟卻是門徒；耶穌的親弟妹，直等到耶穌死後復活後，他們才成為火熱的宣教師，最後通通殉道而死。其中兩位還寫了新約聖經裡的猶大書和雅各書。我常常在想，為什麼耶穌在十字架要把母親託付給約翰，耶穌說「看你的母親！」他拜託約翰照顧母親瑪麗亞，為甚麼不託給自己的親弟妹？只因為這時候他們都因為傳福音殉道了。最後只剩下年邁門徒約翰，這時的約翰要把握時間趕快完成這本福音書，其他的門徒都殉道差不多了，他怕自己的時間也近了。這是一卷很火熱用生命的血淚所完成的一本書，約翰福音我們要2019年一起來研讀。

我計畫是兩個主日要研讀一章，也希望我們能夠一起跟著進度，一起來閱讀、來思想上帝的話語。最好是咱可以來背聖經。背聖經大有好處！經上說： 神的話是我們腳前的燈路上的光。不背誦聖經你的腳前無光。禱告

	約翰福音是使徒約翰所寫描述耶穌的生平。四本福音書，馬太馬可路加前三卷比較相近，都是以耶穌出生家譜和神蹟奇事教導的時間順序來排列，到結尾十字架道路基督復活。但是約翰福音不照時間順序排列、許多內容記載也是其他福音書所沒有的、更有趣的是約翰的第一章裡沒有家譜。你若讀馬太福音家譜耶穌的先祖是大衛王、是耶西上去一直到亞伯拉罕。馬可福音就直接到賽特、到亞當去了。路加講到施洗約翰的出世；雖沒有家譜，卻有講到耶穌出生天使報佳音。在約翰福音第一章第一節說「太初有道、道與上帝同在」。約翰沒有描述耶穌地上的家譜，約翰所敘述的是。耶穌天上的家譜，太初跟創世紀的起初上帝創造天地。創造天地上帝和耶穌是一起；更直接約翰要說的真理是耶穌就是 神本身，約翰交代了耶穌的開始，這是耶穌的家譜。創世紀一章描述；上帝用口裡所說的話來創造萬物生命及動植物。神的話語就是造天地的基礎。因為神「講」事就成了！約翰說耶穌就是上帝的本身。

一章一節，約翰說太初有道，「道」希臘文是LOGOS 就是英文翻成「WORD」話語。WORD中文翻成道。我覺得中文「道」這字的意思，比較接近LOGOS；現在英文學科 biology Sociology Psychology 「logy」就是這個字LOGOS 道理，每一門科學背後的道理，最後都會找到上帝，因為萬物本是上帝所創造的。真正的科學家，最厲害的科學家最後都要找道上帝。LOGOS翻成「道」翻得真好！西方沒有這個觀念，用「WORD」替代。道是什麼？中國老子在道德經裡說到「道可道、非常道」意思就是說：說到道，實在是太深奧、無可透測，如果我討論道；這道就不是真道。因為我是有限、道是無限！「道可道、非常道」總歸一句就是「這道深奧無比、更無法討論」。我覺得這些古代哲學家雖然不知道、但是很誠實。孔子有一天在思想這萬事萬物的道理，想來想去想到無解時，他感嘆地說：「朝聞道，夕死可矣」意思若是早上我聽到真理，晚上我死了也滿足了。可惜孔子的時代沒有聖經，不然他明白真道之奧妙。當人思想這萬物的「道」，看著萬事萬物的變化春夏秋冬、地球生命生物宇宙的奧秘萬物的定律與接續；都有一個感慨，這一切是這麼的奧妙、有一種律、掌管宇宙一切的力量、創造這律的 神，祂是奇妙可畏。道與神同在，祂就是神。祂是誰？祂就是耶穌，耶穌就是上帝的本身。這是約翰福音書最寶貴的地方，它是四福音書當中唯一把耶穌和上帝同比併。前三卷福音書好像都在找尋…耶穌是誰怎麼連風和海都聽祂的！耶穌行神蹟奇事…祂到底是誰。前三卷丟了一個問號，不知耶穌的身分。約翰直接說祂就是神。有人說約翰是耶穌最愛門徒，是最瞭解耶穌身分和作為的門徒。第一章第一節萬物是藉著他造 的．凡被造的、沒有一樣不是藉著他造的。這兩句話把聖經舊約新約最重要的重點給講明了，耶穌是上帝來到世上為要拯救失喪的靈魂。

	太初有道「WORD」上帝的話是萬物的起始，是一切真道的開始。創世紀寫到： 神說有光就有光、水與陸地分開，有植物有動物…各種動植物各從其類。上帝的話語是萬物起源，是奧秘，超過人所求所想。弟兄姊妹，上帝的話語奧妙有智慧，請問你生活中有沒有聽上帝的話。請你不用回答我，你自己問自己即可，你有否聽上帝的話嗎？人說我也不知道。你怎麼不知道？這大多可能是沒有。有三狀況可以聽上的的話，第一人需要安靜來到 神面前，不管是禱告靜默靈修。吵鬧煩躁無法安靜你就聽不到神的聲音。聖靈的聲音是很柔細，人需要安靜聽主的話。第二、人必須讀上帝的話、上帝的話會自己教導我們、給我們方向賜我們智慧。台語聖詩裡一首詩：聖經親像一面鏡，照我心中的黑暗。第三、你必須承認，你的看法大概百分之99.9999是錯誤的、大多數的人是盲目的、即使你覺得很對，常常是錯得離譜。因為我們都如瞎子摸象，我們只是認知部分就以為是真理。保羅說我們在世間所見是模糊不清，直到那一天，面對上帝我們才會當頭對面，你可以問得清楚。人必須承認自己認識不足，上帝才會指引。人的瞭解有限、不完全、你我都需要上帝代領、並賜給你力量。各位弟兄姊妹，你有聽 神的話嗎？我鼓勵大家包括我自己，2019年新開始我們要立定一個志向，我今年2019要比2018更明白主的心意、更聽主的話語、更順服在神的計畫裡。這是你我一年當中最大的祝福。廳主的話是你祝福的源頭。

	耶穌是生命的開始。我們忘記了生命的起源的奧妙，生命是怎麼開始、為什麼會結束，今天沒有科學家能清楚解釋。經上說：萬物都在述說上帝的奧妙。真的！大自然的奇妙，生命的輪轉、每一種動植物沒有一樣是多餘的。萬物都奧妙的述說造物主的奧妙。只有人類還繼續在破壞上帝的創造，藐視萬物的存在，不斷破壞，結果自食其果，天氣劇變、汙染嚴重、很多東西都不能吃了。水汙染、空氣汙染、食品汙染。是誰害的？人類自己害自己。我相信每一位基督徒都應該要支持環保。人的私心是不想要上帝的干預。人想要有上帝的能力和權柄，但是不要與上帝建立關係。你知道這是罪的源頭。創世紀第二章，蛇對夏娃說「 神知道你們喫的日子眼睛就明亮了、你們便如　神能知道善惡」請問有如上帝有甚麼不好？很好啊！沒說出來的句子是你就跟上帝一樣、不再需要上帝了。人想要拜拜求六合彩的號碼，不靈驗就丟棄了。人只想禱告求上帝滿足你的缺乏，禱告不成就怨上帝不愛我、離棄我。你知道人常常用私心來拜耶穌。請問用私心來拜耶穌會怎樣？耶穌會調整你的私心，因為祂要與你建立關係，祂會用盡所有一切的代價來調整你、祂來修剪你、祂要練淨你，使你越來越像祂所創造原來的樣式。請問修剪的感覺是什麼？不舒服、要拆毀很多心理的固執。如果上帝現在正在調整你，如果你現在經歷一些很挫折和煩惱，不要擔心因為主在調整你的心態。如果你心裡的吶喊是，主阿！我被剪得受不了了，我告訴你快結束了，在忍耐一下就好。
我小時候母親的娘家住台東，從台北去很遠，早上六點天未亮就要出門了搭火車到屏東，再轉搭金馬號從屏東翻過山到台東，當時要走山路彎彎曲曲，要搭六小時。我一上車，因為山路蜿蜒，公車停停走走，我年紀很小，還不會看裱的年紀。我問媽媽說到台東到了沒？我母親說快到了，沒多久就到了。忍一下。車裡的狀況吐得吐、暈的暈不舒服的很多，我又問，到了沒，快到了再忍耐一下。我一路上不知道問了幾百次，我媽媽說：你數到一百就快到了。祂知道我數不到一百…我媽媽永遠是說，再忍耐一下，等到了阿公家就可以吃蛋糕喝汽水。我就忍忍忍、數數字。也不知道忍了多久，忍到睡著了起來時就到了。甚麼時候苦難才要結束？快結束了，再忍一下，要忍多久，快了！有時候上帝要藉著忍耐在教導我們很多生命中很寶貴的功課。忍耐就是一個功課，羅馬書5:3-5：在患難中也要歡歡喜喜，因為忍耐生老練、老練生盼望、盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡…。求主加添力量給正在忍耐中為主受苦的兄姊，好嗎。再忍耐一下，結局必定是最好的。

	施洗約翰是一位傳奇性的人物。祂是耶穌的表兄，血緣上他是表兄，但是他自己說我連替耶穌解鞋袋都不配。他很謙卑地知道自己的身份和腳色，也知道自己做什麼、不應該做甚麼。人所做的工跟你的身份很有關係。約翰福音的作者描述施洗約翰是要為光做見證。我覺得其實施洗約翰所做的是每一位基督徒應該做的事，就是見證耶穌。教會的工作也是見證耶穌，約翰是一卷以耶穌為中心的福音書，當你讀約翰你會覺得心中越火熱、也也會覺得耶穌在對你說話。耶穌到你的需要、祂知道如何幫助你、祂是生命的光。

見證基督的人要有兩個條件，一、知道你自己的身份。知道你自己是誰。施洗約翰雖是表哥，他從來沒有說：表弟用你的神蹟幫我搞定一些麻煩，表哥我被關在牢裡。約翰的學生對約翰說：那為耶穌、你表弟，現在比你還有名，大家都跟隨祂。約翰說：他必興旺、我必衰微。這是每一位基督徒的信仰告白。人若知道自己的身份才能為主做工，耶穌必興旺，你我必衰微。讓我們一起為主見證。

	結論
本周起我們要來查考約翰福音，第一章太初有道。道就是上帝所說的話語，是所有宇宙生命的起源。耶穌就是神。你我要聽耶穌的的話。希望我們2019比2018更聽 神的話語。光照在黑暗裡，人的黑暗就是人沒有上帝。人想要 神的祝福、卻不要跟神建立關係、這是夏娃與蛇的對話，「你會跟神一樣」。我們是神所仄是神所愛，上帝要跟你建立關係透過耶穌基督。最後我們講到施洗約翰是見證基督的人，他知道自己身分，他做他所呼召的事，見證耶穌。基督徒的使命就是見證基督。全文完
	




