主日信息「修直主的道路」                                         日期：1/13/2019
經文：約翰福音1:15-34 

	各位弟兄姊妹平安，歡迎大家再一次到聖殿。本季我們在分享約翰福音。請問約翰福音是誰寫的？當然是約翰寫的，只是這個約翰和施洗約翰是兩個不同的人。這卷是門徒約翰所節錄耶穌事跡，施洗約翰是耶穌的表哥。門徒約翰不愛把自己顯出來，在書中他只提到自己是耶穌所愛的門徒。

我希望我們每一個人都能夠在今年好好的一起研讀這一本用生命、用血淚來描述耶穌的事蹟約翰福音書。最好能夠把約翰福音背起來。約翰是耶穌所愛門徒之一，耶穌甚至十字架把自己的母親託付給約翰。其實，託付給門徒約翰是正確的，因為耶穌是所有門徒當中，活得最久的，到晚期連彼得、保羅、腓力巴多羅買、甚至耶穌的親兄弟猶大與雅各通通都殉道了。因為當時羅馬政府大大的迫害基督徒，門徒約翰要寫這一卷耶穌在世間的事蹟、並且要詮釋耶穌做工和所代表的意義，這所有的事蹟都在表明一件事就是「主耶穌的身分」太初有道、道就是 神、萬物藉著祂造、沒有一項不是藉著祂造。我相信約翰在寫福音書時，聖靈一直在催逼約翰，不斷提醒他來回想耶穌所經歷的事蹟和意義。我們每次讀福音書、特別是約翰，我們一定要求聖靈幫助咱，因為聖靈是這卷書的真正作者。要一起來進入第一章的後半段。禱告

	第一章的開始，萬物都是 神所創造，耶穌就是 神的本身、祂是光、光照在黑暗裡面，黑暗應該就不見了。經上卻說黑暗不接受光。這是一個不符合自然科學的理論，這光是上帝的光、這黑暗是人心的黑暗。但是光照黑暗，黑暗卻不接受光。這不是自然科學理論，卻是世間人的常態，人在黑暗中常常不喜悅被顯明出來，卻是繼續享受在黑暗當中，耶穌來要把黑暗的事顯明出來。因為黑暗阻擋人來見光。感謝主，耶穌愛我們為我們付上代價，耶穌來要帶我們來見真光。我在說當我們在傳福音的時候，不要急著辯明真理，辯來辯去有時候人家比你還有理。耶穌十字架救贖、得救上天堂。不是說這些不重要，傳福音其實是一個屬靈的爭戰，你要讓耶穌自己對人顯明，光照在黑暗裡。你我不能顯明耶穌，因為我們不是光，只有上帝的靈可以把真理照在人心黑暗。我大學的時代有一個好朋友是日本人，我們常常在聊天聖經、真理、耶穌。我們對信仰討論很多…但是他不信、鐵齒就是鐵齒！也很愛辯。正好我們在讀到光照在黑暗裡。這好讀到約翰的一章，要離開的時候，我跟他說你要不要請主對你說話，我們一起禱告就分開了。隔兩天他打電話給我，他很匆忙說主對我說「主說話了！」，我問他發生甚麼事。他說昨晚半夜兩點，他在宿舍洗澡，滿頭髮的洗髮精泡泡，全身都是肥皂，正要沖水時，結果突然停電。浴室黑咚咚。他要快沖水，找出路，結果在浴室不小心跌倒了。很害怕，因為是三更半夜，全身肥皂又跌倒，不知道要叫誰幫忙。沒多久有一個光慢慢接近他，人拿著蠟燭來，蠟燭的光照明了整個浴室。他聽到有人對他說，我就是真光。他想起了約翰福音的一章，真光照在黑暗裡，他知道主在對他說話，他理解真光與黑暗的意義。
他後來說，他小時候家庭常常吵鬧、沒溫暖，他總是想要逃避家庭，家庭就是他的黑暗。他說聖經的話語開始對他說話，主的話真是又真又活，他說：原來真光讓我在洗澡時遇到了。所以我常常說，一個人要信主，真的是 神的作為，你以為是你在傳福音，你在傳真理，我們只能在旁邊替他禱告、讓主親自對人說話。你知道有一個很好的禱告就是，主阿！求你的真光照亮人心黑暗的地方。這句禱告是帶有權柄的，如果你禱告完後，事情開始產生變化，不要說，沒禱告沒事情，有禱告就發生事情。這是主在做工。

	施洗約翰比耶穌先來，他在曠野他呼召人悔改，施洗約翰所傳悔改的福音，使聽見的人扎心；當人在黑暗中，聽到上帝的話語其實很扎心。因為神鑒察人心，祂知道你心裡所想的一切，所以當你聽到主在對你說話的時候，你馬上就知道。在許多次禱告時後，上帝都指出我心裡詭詐，我悔改再悔改，主在調整我、我要順服，我順服…。聽到主的話語，人心震動，人要悔改到主前。

上帝是公義又憐憫又有良善、有權柄，祂卻不看輕你我，他連雀鳥都照顧，上帝知道你我的需要，主是我們的依靠是我們的高台、祂為依靠祂的人出頭，這使人帶著極大的滿足。真的！上帝的話使你我滿足，我們一定要多讀上帝的話語。上週我們說上帝所說的話、創造天地萬物，一切都是藉著他造的，他的話必也是你滿足。最好我們能夠背聖經，神的話語成為對抗惡者的武器。

當時，許多人都跟隨施洗約翰。有人問他說「你是誰」，是彌賽亞是先知嗎？他直說我不是基督。施洗約翰是人類歷史上最理解自己的腳色的僕人。身為主耶穌的僕人，我、咱需要學習施洗約翰樣式。約翰知道是主在掌權主在做工、他的腳色是鋪路、協助、聽主的話行事，不要搶了主人的工作。
很多時候，特別是當咱買了教會以後，咱自然覺得這教會是咱的教會，要記得這是耶穌基督的教會。我以前曾聽過有別的牧師再說他們教會，這間教會是我起造。我當時聽了捏一把冷汗，胡說胡說，這是主耶穌的教會、是主建立的，無論是事工、服事、奉獻、都要謙卑謹慎，不可奪取 神的榮耀。真的！施洗約翰說：我不是基督、我甚麼都沒做、這一切是主做的。意思是說耶穌說的才算，我是僕人。我希望我是如此，我也希望我們教會每一位服侍的人員，都要用這種的心態服侍基督的肢體。施洗約翰說：修直主道路。怎麼修？說實話主的道路需要你我來修直？修得直嗎？只要你我不要擋耶穌的路就好了！是不是！不要奪取 神的榮耀，施洗約翰說得真棒：祂必興旺、我必衰微。真的我們要抱著這決心，機嘟嘟興旺你我有一天會不在會衰微。我相信這也是施洗約翰的使命，他在服侍時，不斷地指著耶穌所做的事，看耶穌！他就是 神的兒子、祂要來救贖我們的罪。感謝主。有三件是我們要一起努力來修直主的道路，第一是，見證耶穌聽命耶穌，這是約翰做的。第二、不要擋耶穌的路。我們無法替主鋪路修路，不要擋路。甚麼是擋路？假冒為善、使人跌倒不想服侍、落入罪中。第三、跟隨耶穌，跟隨耶穌所做。我想要講一下跟隨耶穌。
[bookmark: _GoBack]在第一章的後半段，當施洗約翰指出耶穌the lamb of God 上帝的羊羔。有兩個人就跟著耶穌，他們是西門和安得烈。他們問：夫子你住哪裡？耶穌說：come and See! 來啊！來看！我覺得傳福音的應該就是come and see 來，來看！說得天花亂墜，不如你要帶人來看耶穌所做的。英語有一句諺語 to see is to believe 來看你就會相信。很多時候我們帶路帶一半，帶來教會，結果沒看到耶穌、只看到會友，阿我不想信了。要知道，一個人信主的過程是一個極大的屬靈征戰。我曾經看過一位過去曾經是在廟裡乩童的人，他要信主的過程好像有很多人在他的裡面爭戰。他整個人跟瘋子一樣，但是最後耶穌醫治了他、也得著了他。屬靈的征戰是真的。耶穌召腓力，腓力就找他的兄弟拿但業。說我們見到拿撒勒人，摩西經上所預言，拿但業說：拿撒勒能出甚麼好東西？腓力說：來啊！來看！下次如果你邀人來我們教會，說我們教會很棒。他問那裏棒？你就說：來啊！來看，有多棒。來看，是最好的傳福音的方法。我希望人來到我們當中來看，是看到又真又活上帝的作為，在我們每一個家庭和個人心裡。

結論

今天我們繼續約翰福音第一章。我們講光照在黑暗，但是黑暗卻躲避光，這是每一位基督徒和世人的光景。人常常習慣性躲避 神，自卑感、挫折、驕傲、恐懼、害怕、無助、自我咒詛。黑暗也帶給人某一種的安慰，但是真光是真正想幫助你。耶穌要愛你，他要賜你豐富的生命，讓耶穌來照你心裏的光景，只要你邀請，祂必為你成就。施洗約翰的服侍是見證基督、指向基督、上帝的羊羔，修直主的道路，這是基督徒的職責，祂必興旺我必衰微。修直主的道路，是見證基督、第二、不要擋路、不要把人絆倒。三是跟隨基督，做耶穌在做的事。我們在傳福音的時候可以邀請人，come and see 來看！



