[bookmark: _GoBack] www.UNHRGeneva.org
UNHRGeneva@gmail.com
+41 79 763 7343
UNHR 
For all your policy, publicity and personnel needs





Objet : UNHR offre d’une stagiaire virtuelle

Genève, le 30 août 2018

Mesdames et Messieurs, 

Nous avons l’agréable plaisir de vous adresser cette offre d’assistance en lien avec la participation de la délégation de votre pays au Conseil des droits de l’homme des Nations Unies. UNHR Geneva est une nouvelle organisation non-gouvernementale basée à Genève, New York, et Washington. Nous avons pour but d’uniformiser les règles du jeu aux Nations Unies et à promouvoir les  efforts consentis en vue de  mettre en place les normes standards des droits de l’homme et des affaires humanitaires. A cet égard, nous avons l’opportunité d’offrir à certaines délégations des pays SIDS/LDCs à Genève ou dans leur capitale respective, le soutien des stagiaires virtuels. Ces stagiaires proviennent de la faculté de droits d’un certain nombre d’université des Etats- Unis et d ’Angleterre qui sont nos partenaires.  Ils travailleront étroitement avec votre délégation afin de répondre aux besoins de votre délégation durant l’année 2018-2019. 
	
Ce stage virtuel est totalement gratuit, il offrira beaucoup d’avantage à votre délégation en termes de contribution aux activités  du Conseil des droits de l’homme. Les étudiants seront formés par des diplomates expérimentés qui métrisent parfaitement les mécanismes de fonctionnement du système multilatéral  des droits humains et les affaires humanitaires internationales.

Pour commencer, les étudiants auront pour tâches de vous préparer les déclarations, interventions, et rapports  conformément  aux objectifs et obligations légales de votre délégation. Vous auriez la flexibilité de décider comment travailler avec votre stagiaire parce qu’ils seront basés dans leurs universités aux Etats-Unis ou en Angleterre. Vous pouvez communiquer avec votre stagiaire via Skype, Whatsapp, ou courriel. Votre délégation pourrait joindre  directement ou maintenir une relation  constante  pendant que le ou la stagiaire travaille directement avec la capitale. Si  jamais vous êtes pris par plusieurs engagements,  vous pourriez simplement recevoir les documents de travail  de l’étudiant, et c’est à  vous de les  exploiter en fonction de vos intérêts.  Nous attirons  votre attention sur le  fait  que la plus part de nos stagiaires sont anglophones, mais nous disposons une capacité  limitée en espagnol, français, et portugais pour les délégations intéressées. A ce jour nous disposons d’un partenariat  avec les  universités suivantes : Michigan, Hawaii, Californie à Los Angeles, et Oklahoma. 

Critères d’admissibilité : Pour participer au  programme, les délégations doivent s’engager à permettre l’étudiant de vous assister  du septembre 2018 jusqu’en  juin 2019. Entre septembre et janvier, les étudiants seront en formation mais un appel mensuel avec la délégation à Genève ou avec la capitale serait nécessaire. A partir du février 2019, il faudrait  correspondre avec l’étudiant plus fréquemment, idéalement chaque semaine, pendant que l’étudiant prépare les documents  qui pourraient être utilisé à Genève. Si les ressources financières sont suffisantes, UNHR Geneva prendra en charge  les frais de l’étudiant pour venir à Genève pendant une semaine lors des sessions  du Conseil des droits de l’homme en mars ou en juin afin qu’il puisse travailler plus étroitement avec votre délégation. La délégation s’impliquera simplement dans l’obtention de l’autorisation de séjour et de travail aux  Nations Unies. UNHR n’exigera aucune  contribution financière de la part de votre délégation. 

Au courant du stage, si l’étudiant produit une recommandation pour co-parrainage ou une résolution que la délégation veut soumettre au Conseil, les diplomates de UNHR peuvent s’impliquer dans l’élaboration des documents dans le délai imparti. 

La date limite pour la participation au programme est prévue pour le 31 août 2018.

 Si la demande pour les stagiaires dépasse le nombre de places disponibles, les premières délégations enregistrées  seront  privilégiées dans le choix.

Les informations sur le programme sont disponibles auprès de  UNHRGeneva.org, via courriel à UNHRGeneva@gmail.com, ou par téléphone à +41.79.763.7343.

En vous remerciant par avance de votre collaboration,  nous  vous prions  d’agréer, Mesdames, Messieurs,  l’expression de nos salutations distinguées. 




Eric Richardson
UNHR Geneva


