AO DOUTO JUÍZO DE DIREITO DA 00ª VARA DE FALÊNCIAS DA COMARCA DE CIDADE/UF
Proc. n.º 0000000

 NOME DO CLIENTE, nacionalidade, estado civil, profissão, portador do CPF/MF nº 0000000, com Documento de Identidade de nº 000000, residente e domiciliado na Rua TAL, nº 00000, bairro TAL, CEP: 000000, CIDADE/UF, por seu advogado infra-assinado (doc. anexo), com escritório situado nesta cidade, à rua TAL, onde recebe intimações e avisos, vêm, à presença de V. Exa., nos autos de FALÊNCIA (ou RECUPERAÇÃO JUDICIAL) de TAL que se processa por este MM. Juízo, requerer a HABILITAÇÃO DE SEU CRÉDITO, de acordo com os requisitos do art. 000.º da Lei de Falencias, expondo o seguinte:
Que é credor quirografário da falida (ou da empresa sob recuperação judicial), pela quantia de R$ 0000 (REAIS) representado por TAL, vencido em data de DIA/MÊS/ANO (doc. anexo), que atualizado até a data da falência (ou do pedido de recuperação judicial) é de TAL.
Que seu crédito refere-se à TAL
(Verificar, sendo o caso, os demais requisitos do pedido, na forma do art. 000.º da Lei de Falências).
À vista do exposto, requer seja seu crédito incluído no respectivo quadro geral dos credores da falida (ou da empresa que obteve pedido de recuperação judicial) declinada, requerendo que todas as intimações sejam procedidas na pessoa do advogado signatário da presente.
 Termos em que,
Pede Deferimento.
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