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[bookmark: _GoBack]DECLARATION LIMINAIRE INTERSYNDICALE au CHSCT du 9  septembre 2020

Monsieur le Président du CHSCT,

Face à l’aggravation de la crise sanitaire au sein de notre pays, et en particulier dans plusieurs régions dont l’Ile de France, l’intersyndicale CGT-UNSA-CFDT considère que le télétravail à temps plein reste la seule solution pour limiter au maximum les risques pour les agents de l’INPI. 

Même si l’ensemble des mesures de protection au sein de nos locaux est pris, l’usage des transports en commun, vu l’affluence liée à la rentrée, est une source potentielle importante de contamination.

Pendant la période de confinement et de fermeture des sites de l’Institut, le télétravail à temps plein a été une réussite, le Directeur général ayant d’ailleurs remercié le personnel pour son engagement et sa productivité. Par ailleurs, durant cette période, le nombre d’agents infecté par le coronavirus a quasiment disparu.

La prudence doit rester de rigueur, vu la situation actuelle d’incertitudes. « Vivre avec le virus », pour reprendre une expression aujourd’hui usitée par nos dirigeants, est aussi un constat d’échec ou d’impuissance, alors que sur le plan professionnel, le télétravail à temps plein est la meilleure arme de prévention possible. 

L’intersyndicale CGT-UNSA-CFDT n’accepte pas que le personnel de l’INPI soit exposé à des risques non maitrisés et se prononce donc contre une reprise d’activité en présentiel, même avec un télétravail renforcé par rapport à une situation normale.

Nous vous remercions de votre compréhension.
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