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Courbevoie, le 9 mars 2020


FERMETURE du site de SOPHIA ANTIPOLIS : un SCANDALE !


Après la fermeture de plusieurs délégations régionales, la Direction générale impose désormais celle du site de Sophia Antipolis, par le transfert des activités du BOPI brevets sur Courbevoie, ce qui entraine la perte d’emploi de trois agents ayant plus de trente ans d’ancienneté.
Lors du CTEP du 27 février dernier, la Direction générale a indiqué qu’elle travaillait sur le sujet depuis plus d’un an, sans en avoir informé les organisations syndicales, mises devant le fait accompli. Nous avons dénoncé un tel diktat et voté unanimement contre cette décision de transfert d’activités. 
La Direction générale, convoque à nouveau le CTEP, pour passer en force sa décision. Nous rejetons un tel procédé et avons décidé de boycotter cette instance.

Malgré le conflit social du mois de juin dernier, force est de constater aujourd’hui que la Direction générale ne respecte en rien ses engagements d’une concertation en amont et d’un véritable dialogue social avec les organisations syndicales.

Nous dénonçons avec FORCE l’absence de considération de la Direction Générale pour les collaborateurs. Aussi, nous demandons un changement de méthode, car rien ne se fera à l’INPI sans l’aval de son personnel et de ses représentants.
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