十二塊石頭
“這是耶和華所定的日子,我們在其中要高興歡喜”詩118:24 
相信對於每一個恩福教會的弟兄姊妹，或有出力幫助過我們的同工，今天都是一個值得高興歡喜的日子。因為在過去兩年當中，我們實在經歷了好像以色列民所經歷的一樣。因此我今天跟大家一起重溫一下以色列歷史中，其中一個最經典的經歷 -- 進入神應許之地： 過約旦河。
剛才Tony已經讀過一次經文，如果熟悉舊約聖經，都會記得這一幕。以色列民是神揀選的選民，當他們仍是遊牧民族的時候，寄居在埃及，就好像我們移民美國。他們由一個只得70多人的家族，經過430年神大大祝福之後，卻成為一個有200多萬人的民族。但埃及人妒忌他們的昌盛，要他們做苦工，殺害他們的男孩。以色列民向耶和華神呼求， 神就差派摩西領以色列民出埃及。埃及王法老當然不許，神用十災迫使法老釋放以色列民離開埃及。終於法老肯放行，以色列民離開埃及之後，目的地是要進入神應許給他們的流奶與蜜之地--迦南地，即現今中東以色列國。但因為以色列民對神沒有信心，不敢進入迦南地，因為那裏有又大又兇惡的原居民居住，因此神使他們這一代在曠野漂流四十年，直至這一代的人全部死了，除了兩個有信心的約書亞和迦勒。神藉約書亞將在曠野成長的下一代帶領進入迦南地。在進入迦南地之前，他們要經過一條約但河，今日的經文就在這裏開始。當時正是河水高漲的時候，神吩咐以色列民12支派，每個支派選一個人出來，書3：13 “等到抬普天下主耶和華約櫃的祭司，把腳站在約旦河水裏，約旦河的水，就是從上往下流的水，必然斷絕，立起成壘。” 那時祭司抬著約櫃站在河的中央，等到200多萬以色列民走在乾地上，全都過了河，這選出來的12人做什麼？ 他們每人要在河床找兩塊大石頭，一塊堆在祭師所站的河床位置，一塊扛在肩上，將石頭帶到當晚他們所住的地方，就是吉甲--耶利哥城東邊，代表他們已經入到迦南地。今天的題目是“十二塊石頭”，因此我們集中思想這十二塊石頭對我們有什麼意義。
很明顯，當祭司抬著神的約櫃，將腳踏入河水時，神蹟就發生了。河水在上流停住，他們竟然走在乾地過河，踏進迦南地。他們等待了40年的夢想終於可以成真。那，為什麼要堆起十二塊石頭？為什麼要堆兩堆石頭：一堆在河床中央，一堆在迦南地的吉甲？
第一堆石頭在河床中央
當以色列民全部過河之後，河水便重新合起來。這些石頭可能很大，突出河面，以致人可以常常看見。但也可能，這些石頭會被河水掩沒，不會被看見。但對於每個曾經行過這段路的人來說，應該會記得這裏堆的石頭。但人是善忘的，時間久了，便會忘記神的恩典。不是嗎？我們每一個基督徒或者你未信神之前，都可能經歷過神的幫助，但很快，當遇到另一個危機時，你又會問：“神！你在哪兒？”堆在河床內的石頭，當乾旱無水乏力的時候，它就會顯現出來，重新提醒我們，當初神是如何帶你經過。 這些石頭彷彿對你說：”你的信心，倚靠在哪裏？”
第二堆石頭在吉甲
吉甲是將來以色列民立國的地方，成為宗教與政治中心，也就是首都。因此，這十二塊石頭成為中心的紀念碑。這些從約但河底取來的石頭，可能還有些貝殼的化石。當人看見這些石頭便會問，“是什麼意思？”這裏有三重意思：
1. 作當事人的證據
書4：6 “這些石頭在你們中間作證據。” 證明什麼？證明神的確在他們身上行過神蹟奇事，他們就是見證人。特別是那12個被選出來的人，感受一定更深刻。因為要把這一大塊石頭抬到吉甲，出汗出力，但卻是興奮的。今日對恩福弟兄姊妹，我們都是見證人。回想兩年前，我們被神呼召出來，奇蹟地在一個月內神為我們選定了這間教堂。我們以為可以馬上開始教會的運作，想不到神要我們在曠野受熬煉。去年2018年年初我作為帶領者，證實患上第四期胃癌。這不單是對我，更是對弟兄姊妹信心的考驗。繼而，裝修工程的延誤，令我們在長期的忍耐，等待中學習順服神的時間。苦難往往是對所有事奉祂的人，尤其是神的僕人，神用來訓練他們有真正信心與倚靠的工具。每一個聖經偉人，甚至主耶穌自己，都經歷過信心，忍耐，與等待的功課。“鼎為煉銀，爐為煉金，唯有耶和華熬煉人心。”(箴 17：3)玉不琢不成器，經得過考驗才可成為合用的器皿。感謝神！我們在苦難中經歷神奇妙的作為，他用大能的手將我全然醫治；教堂在半年前仍是頹垣敗瓦，但竟然在最近的半年內神把所有難阻截停，讓所有工程及政府檢測順利完成通過。今天大家見到的這間教堂就是我們的石頭，她就是一個記號，一個神蹟，證明神與我們同在，他奇妙作為與恩典成就了不可能的事。因為只憑我們幾個人的力量，怎能擔此重任去建殿？我們當中沒有工程師，沒有律師，可以說，我們只是幾個老弱殘兵。如果說不是神的作為，實在無法解釋眼前所看見的事實。
2. 作後人永遠的紀念
書4：7 ”這些石頭要作以色列人永遠的紀念。”石頭比人的壽命存留得更長久。經歷過的見證人可能會過去，但這些石頭仍然屹立不倒，提醒一代又一代的後人，神過去如何帶領先祖的歷史。文字，記錄片，相片，都是比說話傳得久遠及廣泛。我們這十二個人，每人都將自己的石頭，放在這本特刊裏面，詳細見證了神在我們身上奇妙的作為，便成為恩福教會的重要歷史。所有恩福的弟兄姊妹好像這間教堂一樣，生命大更新，被神擴張了境界，例如，Jennie，以前我笑她好像鵪鶉，什麼都怕！但今天的她，講道，領詩，文書，設計，裝修，爬高爬低，擔得抬得，能屈能伸；還有阿碧，以前她只躲在廚房煮兩味，今天的她能幫助翻譯，做主席。我不能每一個都講，相信當你接觸他們時，你都會發現他們的改變。神要我們傳揚祂的作為，不單只向這一代的人傳講，更要向我們的子子孫孫及教會的世世代代傳講，要用更長久，更有效的方法，令他們時刻永遠都紀念神的作為，叫我們不忘初心。尤其一間教會初成立的時候，總會雄心壯志，要實踐神的大使命。但時間久了，這份心志只成為口號，教會慢慢被因循的聚會，行政的規條，忙碌的時間表所充滿，卻很少人真正實踐當初建立教會的目的。這些石頭就一直在我們面前，不斷提醒我們，存在的目的是什麼？
3. 使萬民知道
[bookmark: _GoBack]知道什麼? 書4:24 “要使地上萬民都知道,耶和華的手大有能力,也要使你們永遠敬畏耶和華你們的神。”以色列由一個家庭，衍生成為一個國家。這個國家經歷了亡國，被擄，最後在1948年奇蹟地又復國。它的興衰，完全依照神的預言一一發生。今日所講的神蹟，只是他們歷史中許多神蹟中的冰山一角。他們之所以能得以保存，完全是神的大能的手帶領著他們，因為他們是神的選民。但神的選民並非因為民族關係，乃是因著信心。因為在1400之後，在這約旦河受洗的就是一塊被人丟棄的石頭，但神卻將他成為所有教會的房角石--主耶穌。他的降生，他的死，他的復活，就是最大的神蹟。他為拯救世人的罪死在十字架上，三天後復活。神應許過，凡相信他的，罪都得赦免，就成為神的選民。我們不需在人生的曠野中漂流，他叫我們得到永生，將來可以進入永恆的安息地。我們所相信的神不是那些被人雕刻，不能說話，不能走動的神明，主耶穌是復活的主，祂有大能，有主權，有慈愛，有恩典。我怎樣可以肯定？我們就是這些見證的石頭，因為我們經歷過他復活的大能，因此，我們向你傳講，以至你能向這位又真又活的神存敬畏的心。
過河之後 
以色列民過了河是否代表他們可以馬上安枕無憂，安居樂業？對於信徒來說，有很多人以為信了耶穌之後，應該是一帆風順，神一定保守他凡事亨通。對於教會來說，以為教會已經開始，便可以鬆一口氣，輕輕鬆鬆的過日子。原來我們正進入一場屬靈的爭戰, 而且戰事即將開始，各人需等候隨時上陣。
書4:13
“約有四萬人都準備打仗，在耶和華面前過去，到耶利哥的平原，等候上陣。”為什麼？因為迦南地是被原居民佔領，以色列民必需要將他們趕出。誰是我們屬靈戰場的原居民？魔鬼！我們每個人的內心都是魔鬼的地盤， 將我們綑綁在罪與死亡當中，它不會輕易放過我們。所以當人要信耶穌，他不會自自然然會信，必須經過一場爭戰。只有那些肯承認自己是罪人，願意邀請耶穌進入他內心成為他的救主的人，耶穌才能將魔鬼趕走，這個人才可以從罪與死亡中釋放出來。所以教會存在的目的就像戰地的白頭盔救援隊一樣，靠著主耶穌的愛，將戰俘傷者一個一個的救出戰場。
以色列有兩個半支派，他們雖然已經在約旦河東岸安定下來，但他們需要與其餘九個半支派一同過河，來到西岸，幫助他們進入戰場，為他們爭取他們的地。同樣，今日對於每一間屬主耶穌的教會，在不同地方，無論香港，Miami, Ft. Lauderdale, Coral Springs, 我們都要有同一心志，以主耶穌基督為首，一齊上陣，在這禾場上同心協力搶救失喪靈魂。時間無多，每日都有很多人離開世界，他們都未得救，將來他們的靈魂就只有一個住處 -- 地獄。我盼望趁我們仍有生命氣息，把握時機，將你的石頭(見証之石，不是絆腳石)放在你的家庭，你的工作地方，在未信主的人面前，向他們見證神在你身上的作為，以致他們在有生之年能得著救恩，因為這是關乎他們永恆的居所。
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