



Robert Ducharme

Artiste-peintre 
Site web : toilesderobertducharme.com
Expositions :
· Exposition photographique en duo avec mon fils Thierry Ducharme au musée d’Art contemporain de Saint-Jérôme
· [bookmark: _Hlk112673111][bookmark: _Hlk112673305]On aura tout vu en septembre 2021 à Prévost organisée par la Station culturelle. Il s’agit d’un collectif de 25 artistes en arts visuels.
· Blainville art : exposition-concours du 10 au 28 novembre 2021 ; 3 ième grand prix du jury dans la catégorie amateure pour la toile intitulée : La maison blanche.
· [bookmark: _Hlk120802834]Blainville art : exposition-concours 2022 sous le thème `L’essence de notre chez soi`, du 9 février au 6 mars. J’y ai présenté la toile intitulée : Au crépuscule.
· Exposition conjointe de mes toiles avec Philippe Faucher au Chalet Bellevue de la ville de Morin-Heights du 2 au 8 août 2022.
· Exposition conjointe de mes toiles avec Michel Tremblay, photographe, à Piedmont dans le cadre des rendez-vous Art-Thé de la MRC des Pays d’en Haut.
· On aura tout vu en septembre 2022 à Prévost organisée par la Station culturelle. Il s’agit d’un collectif de 34 artistes en arts visuels.
· Blainville art : exposition-concours automne 2022 du 2 au 27 novembre. J’y ai présenté la toile intitulée : Quiétude.
· Rerstaurant Le Balmoral : exposition de 12 toiles du 15 mai au 30 septembre 2023 au chic restaurant le Balmoral du club de golf du même nom.
· Exposition solo au Centre d’exposition d’Argenteuil en août 2023.
· Publication au catalogue annuel 2024 de ART CERTIFICATE qui présente des artistes du monde entier. J’y suis présent à la page 119 et je me suis mérité la mention COUP DE CŒUR. 
Le lien vers le catalogue ART CERTFICATE: https://02wn0.mjt.lu/lnk/AUkAAC_6bO4AAAAAAAAAAApqbEAAAAAADpIAAAAAABudHABlfCdifaNzT6QZSU-yux9HiklVeAAafO8/5/Wm_xrFb8c-kG3krnve4O5g/aHR0cHM6Ly9pc3N1dS5jb20vbmV3czRuZXQvZG9jcy9pbnRlcm5hdGlvbmFsX2NvbnRlbXBvcmFyeV9hcnRpc3RzXzIwMjQ_ZnI9eEtBRTlfelUxTlE
· GRAND PRIX DU LUXEMBOURG 2023
J’ai déposé mon dossier d’artiste au Grand Prix du Luxembourg 2022, concours international annuel en arts visuels. Je n’ai pas mérité un des 3 prix, mais j’ai reçu un certificat qui témoigne de la qualité de mon travail. Je joins ce certificat et les explications qui y sont rattachées. 
· [bookmark: _Hlk161122968]Le musée délivre à tous les artistes remarqués d’un point de vue qualitatif un certificat nominatif de mérite artistique correspondant à l’année de participation, qu’ils soient finalistes ou non.
· 

· Artiste invité par la Effettoartefondazione du musée de Palerme pour présenter une œuvre au Los Angeles Art Show 2024 du 14 au 18 février 2024.
· Exposition solo à la galerie d’art de la ville de Saint-Adolphe d’Howard en août et septembre 2024.
· Invitation de la galerie ARTIFACT à New York pour présenter une toile au Hamptons art fair les 13 et 14 juillet 2025. Cette toile a été acquise par un collectionneur.
· Invitation de la Galerie ARTIFACT à New York pour présenter pour une période de 3 semaines une exposition solo en octobre 2026.
· Publication and le catalogue printemps-été du magazine LOFT et DECORATION.
· Exposition permanente dans deux maisons de prestige dans Les Laurentides. Ces maisons sont destinées à la location de luxe. https://www.alpinereverie.com/ et https://lavilladuchasseur.ca/
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CERTIFICAT

La Pinacotheéque délivre le présent document a Robert Ducharme en reconnaissance des efforts fournis pour
sa participation a la sélection internationale du

Luxembourg Art Prize 2022

Les encouragements des membres de la commission artistique lui sont attribués et le musée invite l'artiste a
poursuivre dans cette voie.

Fait le ler décembre 2022
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