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Turquía 2x1
10 días - 09 noches


SALIDAS:
· Diciembre 2024: 11 y 26
· Enero 2025: 14-15 y 28-29
· Febrero 2025: 04-05 y 18-19
· Marzo 2025: 04-05


INCLUYE:
· Traslados con asistencia en español.
· Hospedaje.
· Guía local de habla hispana para todas las visitas indicadas en el programa.
· Régimen de alimentos según programa (9 desayunos, 5 Cenas sin bebidas).
· Trayectos en minibús o bus con A/C, en función del número de pasajeros.
· 1 botella de 0,50 Lt de agua en el bus en los días de Tours.
· Wİ-Fİ gratuito en el bus del circuito en los días de Tours.


NO INCLUYE:
· Vuelos internacionales (consulte con su agente)
· Tasas de servicios en Turquía Obligatoria:  55 USD POR PERSONA
· Suplemento Obligatorio Año Nuevo (130 USD NETO POR PERSONA)
· Gastos personales y extras,
· Seguro de viajero
· Bebidas durante comidas / cenas
· Propinas a choferes y guía (a consideración)


TARIFAS POR LA TOTALIDAD DE LA ESTANCIA:

	Habitación
	Tarifa

	Tarifa por 2 pasajeros en habitación doble
	720 USD

	Tarifa por persona en habitación triple
	360 USD

	Tarifa por persona eh habitación sencilla
	687 USD





POLÍTICAS Y CONDICIONES:
· Tarifas sujetas a disponibilidad y cambio sin previo aviso.
· Al confirmar se verificará nuevamente disponibilidad y precio.
· Tarifas aplicables sólo para salidas en las fechas programadas.



ITINERARIO

DÍA 1 - ESTAMBUL
Bienvenidos a Estambul. Al llegar al aeropuerto nuestro representante se encontrará con usted para trasladarlo al hotel y realizar el registro.
Noche 01 de hospedaje.


DÍA 2 – ESTAMBUL MEDIO DÍA
Desayuno en el hotel.
A la hora indicada nos encontraremos en el lobby del hotel para emprender nuestro tour comenzando con un recorrido por la parte antigua de Estambul, donde se encuentran concentrados los monumentos más destacados otomanos y bizantinos. Conoceremos el Hipódromo Romano, que conserva el Obelisco de Teodosio, el Obelisco Egipcio, la Columna Serpentina y la Fuente del Emperador Guillermo. A continuación, visitaremos la famosa Mezquita Azul, la única del mundo con 6 minaretes en su época. Haremos una visita panorámica (visita externa) a La Santa Sofía, uno de los recintos más identificativos de Estambul, hermosa maravilla arquitectónica y considerada como una de las iglesias más grandes e imponentes del mundo que hoy en día es una Mezquita. 
Finalizaremos el tour y tendrá la tarde libre para conocer esta hermosa ciudad a su ritmo (el traslado al hotel no está incluido).
Noche 02 de hospedaje.

EXCURSIÓN OPCIONAL- Topkapı y Grand Bazar (Con Almuerzo)
Visitaremos El Palacio Topkapi, lugar donde vivieron los sultanes entre 1478 y 1856. Topkapi no es una estructura única, sino un complejo monumental orgánico formado por diversos kioscos, jardines y zonas repartidas que se ubican en la barriada o casco histórico a la entrada del Cuerno de Oro. Almorzaremos y finalizaremos el día en el mercado cubierto: El Gran Bazar*, donde podrán disfrutar de tiempo libre. 
Al culminar la excusión volveremos al hotel.
*El Gran Bazar está cerrado los domingos y fiestas religiosas


DÍA 3 – ESTAMBUL- BURSA – IZMIR (O KUSADASI)
Desayuno en el hotel.
Este día saldremos hacia Bursa. Cruzaremos el golfo de Izmit por el puente colgante de Osman Gazi, el cuarto puente más largo del mundo. Bursa fue la primera capital del Imperio Otomano y en ella visitaremos la Mezquita Grande, La Mezquita Verde y la Tumba Verde. Haremos escala en una tienda de Delicias turcas y continuaremos hacia İzmir, la tercera ciudad más grande del país.
Cena y noche 03 de hospedaje.


DÍA 4 – IZMIR – ÉFESO – PAMUKKALE
Desayuno en el hotel.
Nuestro tour comienza saliendo hacia Éfeso, capital de Asia Menor en la época romana. Visitaremos los vestigios arqueológicos donde destacan el templo de Adriano, la biblioteca de Celso, el gran teatro y el ágora. Tendremos la posibilidad de visitar un centro típico de artículos de piel. Por último, visitaremos la Casa de María y saldremos hacia Pamukkale.
Traslado al hotel. Cena y noche 04 de hospedaje.


DÍA 5 – PAMUKKALE –CAPADOCIA
Desayuno en el hotel.
Prepárese para visitar una maravilla natural de gigantescas cascadas blancas, estalactitas y piscinas naturales procedentes de fuentes termales: la antigua ciudad de Hierápolis. Visitaremos el teatro, necrópolis más grande de Anatolia. En el camino hacia Capadocia visitaremos también una Kervansaray una posada medieval de la Ruta de Seda. Al llegar a Capadocia, visitaremos un taller de Alfombras y un taller de joyas.
Llegada al hotel. Cena y noche 05 de hospedaje.


DÍA 6 – CAPADOCIA
Desayuno en el hotel y salida para la visita de esta maravillosa región, una mezcla de los caprichos de la naturaleza y el arte humano. Visitaremos el museo al aire libre de Göreme con sus iglesias rupestres decoradas con frescos. Paradas en los valles de Avcilar y Güvercinlik desde donde se disfruta de un increíble paisaje lunar. A continuación, visitaremos el valle de Uchisar donde se puede contemplar la Antigua fortaleza excavada en roca. Por la tarde haremos una visita a una de las ciudades subterráneas: Özkonak , Mazı o Saratlı. Posteriormente conoceremos los talleres típicos de ónix y turquesa donde podremos encontrar calidad y buen precio. Finalizaremos con una breve visita a las famosa Ceramicas de Capadocia.
Regreso al hotel, cena y noche 06 de hospedaje.

EXCURSIÓN OPCIONAL- PASEO EN GLOBO
Al amanecer, posibilidad de participar a una excursión opcional en globo aerostático sobre las formaciones rocosas, chimeneas de hadas, formaciones naturales, paisajes lunares. Una experiencia única.


DÍA 7 – CAPADOCIA
Desayuno en el hotel.
Día libre para disfrutar de esta maravillosa región a su ritmo.
Cena y noche 07 de hospedaje.

TOUR OPCIONAL: ESQUI EN CAPADOCIA
¿Busca planes diferentes en Capadocia? ¿Qué le parece esquiar en el monte Erciyes? Disfrute de un día de diversión practicando este deporte de invierno en el volcán más alto de la región. Erciyes es la estación de esquí más centralizada del mundo gracias a su posición geográfica: es posible acceder a un tercio del mundo con un vuelo de cuatro horas. La distancia en vuelo de una hora entre Erciyes y Estambul hace que la estación de esquí de Erciyes resulte atractiva tanto para turistas locales como extranjeros. Además, la estación de esquí de Erciyes se encuentra a solo 25 minutos del aeropuerto de Kayseri, a 20 minutos del centro de la ciudad de Kayseri y a 60 minutos de Capadocia.
· Incluye traslado del hotel al Monte Erciyes, Alquiler de Ropa (1 jaqueta y una pantallona standard), teleférico, tiempo libre para esquiar y teleférico, almuerzo, más tiempo libre para esquiar y tomar fotos, traslado de regreso al hotel alrededor de las 17:00 a Capadocia
· No incluye: Bebidas, Equipamentos , botas, Snowboard  , etc


DÍA 8 – CAPADOCIA – ANKARA – ESTAMBUL
Posibilidad de tomar vuelo de Capadocia/Estambul, solicitar suplemento
Desayuno en el hotel y salida hacia Ánkara, pasando por el lago Salado, segundo lago más grande del país.  Llegada a Ánkara, capital de la República donde visitaremos el Mausoleo de Ataturk. Posteriormente continuaremos hacia Estambul pasando por el puerto de montaña de Bolu. Llegada a Estambul y llegada al hotel
Noche 08 de hospedaje.


DÍA 9 – ESTAMBUL
Desayuno en el hotel. Día libre para disfrutar de esta bella ciudad.
Noche 09 de hospedaje.

EXCURSIÓN OPCIONAL- BÓSFORO (CON ALMUERZO)
Excursión de día completo por el Bósforo y Asia. Por la mañana realizaremos una previa visita al Bazar Egipcio o Bazar de las Especias construido en el siglo XVII y situado en el antiguo barrio histórico de Eminönü en Estambul. Posteriormente abordaremos un barco (barco regular) para el recorrido por El Bósforo a lo largo del Mar de Mármara por ambos lados de la ciudad: el lado asiático y el lado europeo. Durante este recorrido podrá contemplar monumentos como: Palacios de Dolmabahce, Çiragan, La fortaleza de Rumeli Hisarı, entre otros. Continuaremos con una visita al Palacio de Beylerbeyi, construido en mármol blanco por el sultán Abdulaziz en el siglo XIX y que sirvió como residencia de verano a los posteriores sultanes y casa de huéspedes para dignatarios extranjeros. Almorzaremos y subiremos la Colina de Çamlica, conocida como la Colina de los Enamorados, que nos ofrece una majestuosa vista panorámica del Bósforo y Estambul. Al finalizar volveremos al hotel.

DÍA 10 – ESTAMBUL - PAÍS DE ORIGEN
Desayuno en el hotel. Nuestro representante lo trasladará al aeropuerto para abordar el vuelo a su ciudad de origen.
Fin de nuestros servicios.
¡Buen viaje!



HOTELES PREVISTOS O SIMILARES

CATEGORIA SAFIRA

· Estambul: Golden Tulip, La quinta, Windson 5*
· Capadocia: Avrasya, Ramada, Crystal, Perissia 5* 
· Pamukkale: Hierapark, Adempira , Pam Thermal, Polat  o Similar
· Izmir: Blanca, Ramada o Kusadası: Marina, Faustina o casa del sule



EXCURSIONES OPCIONALES

EXCLUSIVAMENTE PARA RESERVACIÓN PREVIA A LA LLEGADA A TURQUIA

TARIFA POR PERSONA
· Excursión opcional (día 2) Topkapı + Grand Bazar: 95 USD
· Paseo en Globo en Capadocia: Consultar
· Espectáculo en Capadocia: 90 USD (Bebidas, entremeses, Show, Transfer)
· Excursión opcional (día 7) Esquí en Capadocia con Almuerzo: 150 USD 
· Excursión opcional (día 9) Bósforo: 120 USD
· Paquete de 5 almuerzos (sin bebidas): 115 USD
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