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COMUNICADO DE PRENSA

13 de abril de 2021

Fiscal J. Hanley del Estado
El fiscal estatal del condado de Winnebago, J. Hanley, anuncia que el 12 de abril de 2021, Fredrick Devon Thomas (FDN: 12/31/1984) fue declarado culpable del asesinato en primer grado de Jennifer Lewis después de un juicio ante la jueza Debra Schafer.

En la mañana del 11 de septiembre de 2018, los agentes de policía descubrieron el cuerpo fallecido de Lewis en el apartamento que compartía con Thomas en la cuadra 900 de la 10th Avenue en Rockford. El patólogo forense que realizó la autopsia determinó que Lewis murió por un traumatismo contundente debido a una paliza. Thomas estaba solo con Lewis en su apartamento durante la noche del 10 de septiembre y las horas de la mañana del 11 de septiembre de 2018. Un vecino escuchó voces fuertes que provenían del apartamento durante ese tiempo.

El acusado le contó a la policía historias increíbles e inconsistentes sobre cómo Lewis recibió sus heridas. Las pruebas en el juicio revelaron además que Thomas había golpeado a Lewis en múltiples ocasiones anteriores y que el acusado la había traído de vuelta a vivir al apartamento el día antes de su muerte. Thomas tiene múltiples condenas por delitos graves y estaba en libertad condicional por la agresión doméstica agravada de Lewis en el momento de su asesinato.

Dijo la fiscal estatal adjunta Alison Meason: "Este caso destaca las enormes dificultades que experimentan las víctimas de violencia doméstica cuando intentan dejar una relación abusiva, así como el grave peligro que enfrentan cuando se quedan".

La sentencia de Thomas está programada para el 16 de julio de 2021 a las 9:00 a.m. en la Sala B del Centro de Justicia Criminal.

El Departamento de Policía de Rockford realizó la investigación en este caso. Los fiscales estatales adjuntos Alison Meason y Patrick Gibson se encargaron de la acusación.
PERSONA DE CONTACTO:

Fiscal del estado del condado de Winnebago, J. Hanley
815-319-4700


