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**Objetivo General del Programa 
"Una Mano de Barniz”: **

En un mundo en constante cambio y con desafíos que pueden desdibujar nuestra esencia, surge la necesidad de reconectar con nuestra identidad y propósito. El programa "Una Mano de Barniz" tiene como finalidad acompañar a los participantes en un viaje de autoconocimiento y crecimiento personal, promoviendo el desarrollo de competencias clave que les permitan enfrentar los retos de la vida. A través de seis módulos estructurados, los participantes explorarán su identidad, motivaciones y formas de expresión, facilitando la adquisición de habilidades prácticas y la reflexión crítica sobre su impacto en el mundo. Este proceso de aprendizaje significativo busca fortalecer la conexión con uno mismo y con los demás, así como establecer mecanismos de evaluación que permitan medir el progreso y el legado que cada individuo desea dejar en su entorno.

¿Te parece que este ajuste cumple con tus expectativas? ¿Hay algo más que te gustaría modificar o añadir? ¿te gustaría realizar más ajustes o necesitas ayuda con otra parte del programa?

Revisa la descripción de cada uno de los temas del curso y aprovecha la oportunidad de tomarlo “SIN COSTO” a través de tu membresía. 
Podrás contar con el coaching de Ma. Luisa para resolver tus dudas y/o contar con su orientación para profundizar en el tema de tu interés.
