Información sobre la colecta de alimentos en el Centro de Parktown

Gracias por su interés en participar en la colecta de alimentos a beneficio del Centro de Alimentos de Parktown. A continuación, encontrará algunos aspectos logísticos. La siguiente página es una lista de los artículos que más necesitamos, aunque estamos agradecidos por cualquier cosa que usted y su grupo deseen donar. 

· Por favor, ningún envase de vidrio. Por razones de seguridad y salud, no los podemos tener en nuestras estanterías.

· Por favor, no traer azúcar o harina en bolsas de papel, ya que el papel se rompe con facilidad, creando desorden y atrayendo a los insectos. 

· Por favor, utilice latas de tamaño normal. Considere recipientes apropiados para una comida de una familia de cuatro personas. Los envases con tapa y que se puedan usar en el microondas (sin importar el tamaño) también son útiles. Usamos más recipientes para las familias más numerosas.

· ¡La variedad es buena! Por ejemplo, las judías verdes pueden ser judías verdes cortadas, judías verdes al estilo francés, variedades bajas en sal, variedades sin sal, etc. Si a su familia le gusta una determinada variedad, a alguien del centro de distribución de alimentos de Parktown también le gustará.

· Algunos artículos no están en la lista porque han sido adoptados por organizaciones y/o personas, pero no rechazaremos ningún alimento. 

· Por favor, comparta la lista de la siguiente página con los miembros de su organización. Si tiene fotos o anuncios, estamos encantados de publicarlos en la página de Facebook de Parktown Food Hub.

· Cuando haya terminado de recoger los alimentos, por favor llame a Sharon Schulze al 984-484-8475 o envié un correo electrónico a ParktownHub@gmail.com para acordar el transporte de los alimentos al Centro. O tráigalos durante nuestro horario habitual:  lunes 1-4; miércoles 1-6; jueves 1-3.

Artículos de la colecta de alimentos en el centro de Parktown Food 
· Verduras enlatadas
· Fruta enlatada
· Sopa enlatada
· Frijoles enlatados
· Espaguetis en lata (tipo Chef Boy-R-Dee)
· Macarrones con queso
· Mezcla para agregar a las hamburguesas
· Mezcla para rellenar
· Ramen o Cup-A-Noodles
· Arroz (bolsas de 1 libra)
· Frijoles secos (bolsas de 1 libra)
· Pollo enlatado
· Atún (latas o bolsas)
· Jamón y salchichas de Viena
· Mantequilla de maní
· Jalea y/o miel
· Leche larga vida (líquida o en polvo) 
· Artículos de higiene femenina


