Oraciones de segundo grado


La Senal De La Cruz
En el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo. Amén.
Padre Nuestro
Padre nuestro, que estás en el cielo. Santificado sea tu nombre. Venga tu reino. Hágase tu voluntad en la tierra como en el cielo. Danos hoy nuestro pan de cada día.
Perdona nuestras ofensas, como también nosotros perdonamos a los que nos ofenden.
No nos dejes caer en tentación y líbranos del mal. Amén.
Ave Maria
Dios te salve, Maria. Llena eres de gracia: El Señor es contigo. Bendita tú eres entre todas las mujeres. Y bendito es el fruto de tu vientre: Jesús. Santa María, Madre de Dios, ruega por nosotros pecadores, ahora y en la hora de nuestra muerte. Amén.
Gloria
Gloria al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo. Como era en el principio, ahora y siempre,
por los siglos de los siglos. Amén.
Gracia antes de las Comidas
Bendicenos, Senor, y bendice estos alimentos que por tu bondad vamos a tomar. Te lo pedimos por Cristo Nuestro Senor. Amen.
Gracia después de las Comidas
Te damos gracias por todos tus beneficios, oh Dios Todopoderoso, que vives y reinas por los siglos de los siglos. Amén. Que las almas de los fieles difuntos, por la misericordia de Dios, descansen en paz. Amén.
Acto de Contrición
Dios mío, con todo mi corazón, Me arrepiento de todo el mal que he hecho Y de todo el bueno que he dejado de hacer. Al pecar, te he ofendido a ti, que eres el Supremo Bien Y digno de ser amado sobre todas las cosas. Propongo firmemente, con la ayuda de tu gracia, Hacer penitencia, no volver de pecar, Y huir de las occasiones de pecado. Señ, por los méritos de la Pasión de Nuestro Salvador, Jesucristo, Apiádate de mí. Amén. 
Oracion al Angel de la Guarda
"Angel de mi Guarda, dulce compania, no me desampares ni de noche ni de dia. No me dejes solo, que me perderia. Amen."
