Parish Council Meeting November 17 Minutes
Father Ryan welcomed Nancy, the new school representative, and 3rd grade teacher, making a connection between the parish and the school. 

He also introduced a new member, Oscar, a junior at Marion High School, who will serve as the Youth Representative on the Council this year. Oscar was not in attendance but will be attending future meetings. 

The Church restoration project is continuing to be led by Don Popielarz, who attended last meeting. Steve Orlowski is serving on the Building Committee, that will guide the steps of construction and restoration of the church in the future years. Architects, and firms are still being discussed, along with fundraising methods. Three architects have been consulted with on the project thus far; one firm is still working on providing a quote to the church and was recommended by the Diocese. Final decisions on an architect have not been made; plans for the future may include more self-driven plans, and instead, relying upon an exterior firm for the interior of the church. Further investigation is still underway, and plans will be updated in the future. 

Steve Orlowski has been named as the secretary, as a council officer, and will be recording the meetings, and providing minutes from future meetings. A president for the council has yet to be determined. 

The Cinco de Mayo festival on the first Saturday of May has been held in the past at LaSalle Park. The festival last year raised about $17,000 for the parish. Planning is beginning for the festival currently, and feedback from last year was focused on the difficulty of timing the festival at the same time as many first communions and confirmations. September 16 was suggested as a better date for the festival, to celebrate and center Mexican Independence Day, and avoid the business of May. Additionally, it was recommended to hold the festival at the parish, in place of a park. The festival being held at the parish would make food preparation easier and lower overhead rental costs; however, it would present other difficulties with space and parking. Jenny Crane from the school showed enthusiasm for the event being held in the fall, so that the annual school fundraiser, on the feast of St. Adalbert, April 23, could be more separate from the fundraising event for the parish. Some attendees noted the overlap between the proposed date for the new festival to overlap with the St. Casimir festival, if moved to the fall, as well as Notre Dame football season, which could complicate planning. As well, other Mexican Independence Day celebration festivals are held on September 16th, so the parish would have to plan their festival the week before. For future planning, a committee will be formed to shift the planning responsibilities from one person to multiple people; the chair of the committee will sit on the church council as well. 

The ministry of the sick and the homebound was established within the pastoral plan as a focus for the future. COVID has presented a challenge for this goal; however, now the ability to visit nursing has possible. Sarah, a St. Casimir parishioner on the St. Casimir council, has been named the coordinator for the ministry of the sick and the homebound, and will link this project with her letter writing ministry coordination. Father Ryan presented planning sheets for developing ministry plans for the future. This plan will be focused on in January, after the holiday season. The foremost priority will be updating the list of the sick and homebound; first, names will be asked for from parishioners during mass, verbally, and through the bulletin. Second, ministers will be needed, both from those who serve during mass, as well as other people who may feel called to serve as ministers in homes. Third, one/multiple people will need to be established in the parish, who can provide a brief training to these ministers, in English and Spanish. Once those steps have been completed, then Sarah can coordinate the activity of the ministry program and connect ministers with those who are sick and homebound. 

The next council meeting is set for Thursday, January 19th, at 6pm. 




















Reunión del Consejo Parroquial 17 de noviembre Minutas
El padre Ryan dio la bienvenida a Nancy, la nueva representante de la escuela y maestra de tercer grado, estableciendo una conexión entre la parroquia y la escuela.

También presentó a un nuevo miembro, Oscar, un estudiante de tercer año en la Escuela Secundaria Marion, quien se desempeñará como Representante de la Juventud en el Consejo este año. Oscar no estuvo presente pero asistirá a futuras reuniones.

El proyecto de restauración de la Iglesia continúa siendo liderado por Don Popielarz, quien asistió a la última reunión. Steve Orlowski está sirviendo en el Comité de Construcción, que guiará los pasos de construcción y restauración de la iglesia en los próximos años. Los arquitectos y las empresas aún se están discutiendo, junto con los métodos de recaudación de fondos. Hasta el momento se ha consultado a tres arquitectos sobre el proyecto; una empresa todavía está trabajando para proporcionar una cotización a la iglesia y fue recomendada por la Diócesis. No se han tomado decisiones finales sobre un arquitecto; los planes para el futuro pueden incluir planes más autodirigidos y, en cambio, depender de una firma exterior para el interior de la iglesia. Aún se está investigando más y los planes se actualizarán en el futuro.

Steve Orlowski ha sido nombrado secretario, como funcionario del consejo, y registrará las reuniones y proporcionará actas de futuras reuniones. Un presidente para el consejo aún no se ha determinado.

El festival del Cinco de Mayo el primer sábado de mayo se ha celebrado en el pasado en el Parque LaSalle. El festival del año pasado recaudó alrededor de $17,000 para la parroquia. La planificación del festival está comenzando actualmente, y los comentarios del año pasado se centraron en la dificultad de programar el festival al mismo tiempo que muchas primeras comuniones y confirmaciones. Se sugirió el 16 de septiembre como una mejor fecha para el festival, para celebrar y centrar el Día de la Independencia de México y evitar los negocios de mayo. Además, se recomendó realizar el festival en la parroquia, en lugar de un parque. El festival que se lleva a cabo en la parroquia facilitaría la preparación de alimentos y reduciría los costos generales de alquiler; sin embargo, presentaría otras dificultades de espacio y estacionamiento. Jenny Crane de la escuela mostró entusiasmo por el evento que se llevará a cabo en el otoño, para que la recaudación de fondos anual de la escuela, en la fiesta de San Adalberto, el 23 de abril, pueda estar más separada del evento de recaudación de fondos para la parroquia. Algunos asistentes notaron la superposición entre la fecha propuesta para que el nuevo festival coincida con el festival de St. Casimir, si se traslada al otoño, así como con la temporada de fútbol de Notre Dame, lo que podría complicar la planificación. Además, otros festivales de celebración del Día de la Independencia de México se llevan a cabo el 16 de septiembre, por lo que la parroquia tendría que planificar su festival la semana anterior. Para la planificación futura, se formará un comité para cambiar las responsabilidades de planificación de una persona a varias personas; el presidente del comité también formará parte del consejo de la iglesia.

El ministerio de los enfermos y los confinados en el hogar se estableció dentro del plan pastoral como un enfoque para el futuro. COVID ha presentado un desafío para este objetivo; sin embargo, ahora la posibilidad de visitar enfermería es posible. Sarah, feligresa de St. Casimir en el consejo de St. Casimir, ha sido nombrada coordinadora del ministerio de los enfermos y los confinados en el hogar, y vinculará este proyecto con su coordinación del ministerio de redacción de cartas. El padre Ryan presentó hojas de planificación para desarrollar planes ministeriales para el futuro. Este plan estará enfocado en enero, después de la temporada navideña. La máxima prioridad será la actualización de la lista de enfermos y confinados en el hogar; primero, se pedirán los nombres de los feligreses durante la misa, verbalmente y a través del boletín. En segundo lugar, se necesitarán ministros, tanto de los que sirven durante la misa como de otras personas que se sientan llamadas a servir como ministros en los hogares. Tercero, será necesario establecer una o varias personas en la parroquia, que puedan brindar una breve capacitación a estos ministros, en inglés y español. Una vez que se han completado esos pasos, Sarah puede coordinar la actividad del programa del ministerio y conectar a los ministros con aquellos que están enfermos y confinados en sus hogares.

La próxima reunión del consejo está fijada para el jueves 19 de enero a las 6:00 p. m.
