Sammanfattning av styrelsemötet 2024-04-04 
Organisationskartan har nu utformats som styrelsen vill ha den. De olika grupperna börjar ta form. Marknadsgruppen har 5 frivilliga medlemmar gått med i och kontaktperson är Rony Marklund från styrelsen. De har redan haft ett möte och spånat på hur de ska arbeta under året med bland annat sponsring och marknadsföring. Fler medlemmar är välkomna att sluta upp.  
Föräldragruppen där cafeteriagruppen ingår är under uppbyggnad. Cafeteriagruppen har varit stabil ett tag men de behöver mer hjälp. Annika Burmeister rapporterar att för att vi ska få ha öppet för livsmedelsverket så krävs det att hela cafeterian storstädas en gång i kvartalet. Även däremellan måste det städas och önskvärt vore om öppettiderna på cafeterian kunde utökas framförallt för våra barn och ungdomars skull som hänger mycket i stallet. Ett försök har gjorts under terminen att föräldrarna till barnen som rider lektion turas om att ha cafeterian öppen enligt lista som utformats. Lite oklart hur det har fungerat. Ett annat förslag är att alla medlemmar turas om att hålla cafeterian öppen. Det filas på förslaget.  
Anläggningsgruppen håller också på att ta form. Kontaktperson är Marcus Grönberg från styrelsen. Cafeteriagruppen tog initiativ till städ och piff dag lite spontant lördagen den 23/3. Fler sådana dagar kommer att komma där önskvärt är att fler kommer och hjälper till.  
Ridskolechefen rapporterar att ny häst är inköpt som vi håller tummarna för kommer att trivas på anläggningen många år framöver. Nissa förklarar att man kan inte riktigt veta förrän det har gått runt 2 år. Nissa har även sökt projektstödspengar för bland annat kunna ordna intressanta teorier för medlemmarna. Nissa vill även påpeka att det är så positivt och roligt att fler ungdomar blir avsläppta efter skolan med bussen för att hänga i stallet.  

