XXXXXXX, de XXXX, 201XAl terminar ésta carta, todo lo que está en rojo debe eliminarse, ya que se usa sola para orientarle y completarla adecuadamente. Con esta Carta, Icetur le pedirá al INA que le exonere de hacer la práctica, por eso usted se la dirige A Icetur inicialmente. Todo lo que está en rojo en el cuerpo de la carta debe quedar en negro al final. En la parte de actividades debe ser muy honesto y borrar las que nunca ha hecho. Es preferible que la carta sea firmada por una gerencia y debe tener membrete, sello, teléfonos para confirmar los datos y firmas. Si estas condiciones no se cumplen la carta podría ser rechazada.  


Señores 
Núcleo de Turismo
Instituto Nacional de Aprendizaje

Estimado señor: 

[bookmark: _GoBack]En concordancia con el oficio NT-344-2018, emitido por el Núcleo de Turismo del INA,  sirva la presente para hacer de su conocimiento que XXXXXXXXX, XXXXXXXX, persona portadora de la cédula de identidad número X-XXXX-XXXX, efectuó la práctica profesional  de la especialidad técnica de Guía de Turistas, en nuestra empresa por un periodo de XXX horas que dieron inicio en la fecha  XX/XX/XX  y finalizaron en la fecha del XX/XX/XX.  Durante este proceso realizó las siguientes funciones: 

Traslados Aeropuerto-Hotel-Aeropuerto, Traslados Hotel-Hotel, Meet & Greet (aeropuerto),  Inspecciones de atractivos,  Informes de desempeño,  Evaluaciones de proveedores, Tours de Un día,  Tours de Medio día,   Giras de varios días, Tours de Ciudad,  Tours Naturalistas, Tours Culturales,  Tours de Aventura,  Logística de Operaciones,  Logística de MICE,  Logística de Cruceros,   Logística de Auto rentista, Atención al público en la oficina, Atención al público fuera de la oficina, uso de equipo de cómputo para sus tareas, uso de equipo técnico para sus actividades. 

Se agradece utilizar la presente para que sea su instituto el que inicie los trámites de equiparación de ese módulo, ante las dependencias que sea necesario.  Si las autoridades del INA desean llamarnos y confirmar la información consignadase agradece los hagan al número telefónico o correo electrónico del membrete, en la presente nota. 

Saludos   




XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXSello  

 
