Le cuebid, arme de RESTRICTION massive
Plusieurs pensent que le cuebid est une enchère inutile, une complication non nécessaire.  Voyons tout cela.
Votre partenaire ouvre 1♠  et vous avez :
Ouvreur

Vous

1♠  


♠A10xx




♥ADVx




♦Dxx



♣A10
Vous avez 17 points et votre partenaire ouvre ?  WOW, WOW, vite au chelem.  Je vous connais, vous allez sauter tout de suite à 4SA(.  Respirez par le nez.  17 + 12 font combien ?  29, pas 33.  Oui, mais j’ai 17 beaux points, objectez-vous.  Je sais, je sais.  Mais votre partenaire en a combien ?  Vous ne savez pas.  Il peut avoir 19 comme 11. Vous connaissez 2SA Jacoby ?  Vous le jouez ?  Connaissez-vous la suite après votre 2SA ?  Un peu de révision peut-être.

Une chose d’abord, capitale : après 2SA Jacoby, plus personne ne peut passer avant la manche.

Ouvreur



Répondant
1♠  (12-21)



2SA (Partenaire, j’ai 4+ piques et 12+ points)
3♣/3♦/3♥ = sing. ou absence
3♠ = pas de courte, 18+

3SA = pas de courte, 15-17

4♣ = 5 cartes, 2 top honneurs

4♦ = idem

4♥ = idem

4♠ = pas de courte, 12-14

Ça, c’est le 2SA Jacoby standard.  Un détail important : 2SA PROMET 4+ atouts, pas 3.  La présence du 9e atout est capitale.  Aimez-vous mieux jouer 6♠ avec :

Déclarant

Mort
♠ARxxx

xxxx

Ou avec

♠ARxxx

xxx

Continuons.

Vous remarquez peut-être une chose : un saut à 4 par l’ouvreur dans une autre couleur est naturel avec 5 cartes coiffées de 2 top honneurs (ARxxx, ADxxx, RDxxx).  Nommer sa 2e couleur 5e avec 2 honneurs a priorité sur la courte.  Certains se sont fait dire ou pensent que 4x montre une absence.  Tant qu’à occuper tout cet espace avec un saut à 4, autant donner un renseignement qui indique une SOURCE de levées, voilà une information en or pour le partenaire qui a peut-être l’autre honneur dans votre 2e couleur.  Avec quoi réussit-on des manches ou des chelems au bridge ?  Avec des LEVÉES, pas seulement des points.
2SA Jacoby indique donc 12+ points, 4+ atouts, c’est tout.  Le répondant n’a pas de belle couleur 5e à nommer.  S’il en a une, il doit emprunter un 2/1 et donner le fit après.  Encore ici, après un 2/1 suivi du fit par le répondant, personne ne peut passer avant la manche.
Dans la liste des réponses de l’ouvreur au 2SA Jacoby, vous remarquez que seulement 3 enchères précisent le nombre de points.  Les autres indiquent une courte ou une 2e couleur 5e, mais pas le nombre de points. 
De la même façon, le répondant avec 2SA n’a pas dit son nombre de points.  Il dit simplement 12+.  Ça peut être 12, 15, 18, 20…

Ouvreur

Vous
A10xx

ADVx

Dxx
A10
1♠ 


2SA, alerte

3♥, alerte

La première tâche de l’ouvreur est de dire s’il a une courte quelque part, peu importe son nombre de points.  Ici donc, l’ouvreur vous dit qu’il a une courte à cœur, singleton ou absence. Sa fourchette de points va toujours de 12 à 21 points.

Principe : on doit toujours baser ses enchères sur le MINIMUM promis par le partenaire, donc 12.

Comment dire à l’ouvreur que vous avez 17 points ?  Comment lui dire aussi, avant d’arriver à la manche, que vous êtes intéressé au chelem ?  Encore ici, 4SA n’est pas indiqué.  De toute façon, on ne devrait pas demander les As avec 2 perdantes rapides dans une couleur.  Ici vous avez au moins 2 perdantes à carreau.  Qu’est-ce qui vous dit que votre partenaire n’a pas 2 ou 3 petits carreaux aussi ?  Vous vous retrouverez peut-être au chelem et les adversaires encaisseront les 2 ou 3 premières levées à carreau ?  Pas bon pour le moral.  Que faire alors ?
Ouvreur

Vous
A10xx

ADVx

Dxx
A10
1♠ 


2SA, alerte

3♥, alerte

??

Le singleton ♥ de l’ouvreur dans votre ADVx n’est pas une bonne nouvelle.  Ces points auraient plus de valeur à carreau, par exemple, dans les mêmes couleurs longues de l’ouvreur.  Si vous aviez 
Ouvreur

Vous
A10xx

Dxxx

ADVx

A10

1♠ 


2SA, alerte

3♥, alerte

??

Ce serait beaucoup mieux, seulement 2 points perdus sur 17.

Mais vous avez toujours quand même 17 points.  Que faire ?  Faites entrer la BIBITTE CUEBID (.

Ouvreur

Vous
A10xx

ADVx

Dxx

A10

1♠ 


2SA, alerte

3♥, alerte

??

Résumons.  Le fit est à pique, au moins 9e, les deux joueurs le savent.  Et personne ne peut passer avant la manche, les deux joueurs aussi le savent.

Ici vous devriez dire 4♣.  Est-ce une nouvelle couleur ?  Le répondant cherche-t-il un autre fit ?  NON.

Le répondant dit simplement ceci : Partenaire, mon 2SA disait fit et 12+.  Mon cuebid montre un contrôle à trèfle et te dit en même temps que j’ai un surplus de valeurs (au moins un Roi de plus que le minimum) et un intérêt de chelem.

Lisez bien ce qui suit et relisez-le plusieurs fois : AVEC 12 POINTS, SANS INTÉRÊT DE CHELEM, J’AURAIS GAGÉ 4♠ TOUT DE SUITE APRÈS TON 3♥.

Ouvreur

Vous
A10xx

ADVx

Dxx

A10

1♠ 


2SA, alerte

3♥, alerte

4♣ 

4♠

Que vous dit donc ce 4♠ ?  Après votre 4♣, vous espériez une enchère de 4♦, montrant un contrôle dans la couleur.  L’ouvreur ne l’a pas fait.  Ressassez bien tout ça dans votre tête, régurgitez, remâchez, remastiquez, faites tout ce que vous voulez, fulminez aussi, mais respectez les enchères de votre partenaire : il n’a pas de contrôle à carreau.  Vous avez donc au moins 2 perdantes rapides dans cette couleur.  Pourquoi continuer, pourquoi vous obstiner ?
Je sais, je sais, vous avez 17 points.  Votre 4♣ promettait au moins un Roi de plus que le minimum (donc, 15 points), et vous en avez 17,  presque 2 Rois de plus que le minimum.  Vous aviez tellement envie de gager ce chelem…  Mais, mais, mais… l’ouvreur vous dit qu’il n’a pas de contrôle à carreau.  Écoutez-le, RESTREIGNEZ-VOUS (voir le titre (), passez et prenez votre plus.
Ouvreur

Vous
RDVxx

A10xx

x


ADVx
Vxxx


Dxx
RDx


A10
1♠ 


2SA, alerte

3♥, alerte

4♣ 

4♠


passe ‼ (
12 + 17 = 29.  On est loin de 33, n’est-ce pas ?

À l’autre table, le joueur avec votre main a sauté à 4SA tout de suite puis, toujours aveuglé par ses 17 points, ignorant la réponse de son partenaire sur sa demande d’As, a mis 6♠.  Le contrat a chuté et vous avez gagné le match.
Oui, mais, dites-vous, après la demande d’As, voyant ce qui nous manque, je vais arrêter à 5.  Vous allez peut-être vous en tirer, mais vous êtes déjà en danger : une coupe à carreau toujours possible vous fera chuter.

Pourquoi jouer au niveau risqué de 5 quand on peut jouer au niveau sûr de 4 ?

Seul votre intelligent cuebid de 4♣ vous fera arrêter au niveau de 4.
Résumons.

Dans une séquence forcing de manche (dans laquelle les 2 partenaires savent que personne ne peut passer avant la manche) où on a établi officiellement un fit, toute enchère dans une autre couleur avant la manche montre un contrôle, un surplus de valeurs (au moins un Roi de plus que le minimum promis) et un intérêt de chelem.

Le partenaire qui a aussi un surplus de valeurs est invité à montrer un contrôle à son tour, en commençant par le plus bas disponible.  Si le partenaire passe outre à une couleur, il dénie automatiquement un contrôle dans cette couleur, comme dans l’exemple ci-haut.
Le cuebid n’est donc pas une enchère exotique inutile.  Il agit plutôt comme une ceinture de sécurité qui peut vous protéger d’un accident.  Il peut vous aider à trouver un chelem, ou il peut vous avertir de vous arrêter avant qu’il ne soit trop tard.
Bon cuebid (.
