ST JOHN BOSCO CHILDREN’S CENTRE ANGE-GABRIEL
	1515 Kensington Parkway Brockville ON K6V 6H9

Politique d’anaphylaxis


Chers Parents:

Cette lettre est désignée pour la clarification de notre politique à l’anaphylaxie (sans noix/arachides/noix d’arbre)
Nous avons des enfants dans nos programmes qui ont des allergies grave OU mortelle aux arachides/noix/noix d’arbres. Il est impératif  que vous respectiez le bien-être et la santé de tous les enfants dans nos programmes. Si l’emballage du produit indique PEUT CONTENIR ou POURRAIT AVOIR ÉTÉ EN CONTACT DANS UNE ETABLISSMENT  OU IL PEUT AVOIR UNE CONTAMINATION CROISÉE ou n’importe quelle autre phrase qui indique  qu’il peut avoir des noix ou produit de noix dans le produit finale, NE PAS ENVOYER DANS LE DÎNER DE VOTRE ENFANT. 
Il est très important que vous soyez vigilant lors de la préparation des dîners en ce qui concerne les aliments qui présentent un risque de réaction allergique sévère (l’anaphylaxie est potentiellement mortelle). Nous vous demandons de vous assurer que les aliments choisis sont exempts des noix et arachides. Le personnel vérifie tous les dîners et si des articles alimentaires contiennent des noix d’arbre/noix ou arachides ou viennent des restaurants rapides, ils seront enlevés du dîner et renvoyé à la fin de la journée.
Nous avons couramment des enfants dans CHAQUE PROGRAMME avec des allergies graves ou mortelles. S’il y a des produits retrouvé dans le dîner de votre enfant, ils ne seront pas permis de manger leur dîner au bureau ou n’importe quelles autre place que les enfant auront accès. Les articles seront enlevés et renvoyer à la fin de la journée. Les parents qui déposent un dîner à leur enfant doit garder en tête que TIM HORTONS, SUBWAY ou N’IMPORTE QUEL MAGASIN D’ÉPCERIE NE PEUVENT PAS GARANTIR leur produit sont « ARACHIDE PRUDENTS ». On vous encourage d’emporter votre enfant hors du programme pour l’heure du dîner. 
Veuillez télécharger, et inscrire une signature électronique et retourner cette page avec votre inscription. 

Merci,
Cathy Gladu, EPEI
Directrice
St. John Bosco Children’s Centre Ange-Gabriel
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