TALLER EUCARISTICO DE PRIMERA COMUNION

¡YO PONERME CORAZÓN DE PAPEL PARA IR CON LOS NIÑOS HACIENDO TODO A LA PAR!

1. AMIGOS DE JESUS Y MARIA – PONER HIMNO

2. QUIENES SOMOS 
SOMOS LOS AMIGOS DE JESUS Y MARIA, Y NOS DEDICAMOS A FORMAR GRUPOS DE ORACIÓN DE NIÑOS DESDE MUY TIERNA EDAD.  Y EN ESTA MAÑANA LE DAMOS LA BIENVENIDA A TODAS LAS FAMILIAS QUE HAN PUESTO A DIOS EN PRIMER LUGAR Y HAN APARTADO UN RATITO PARA APRENDER MÁS DE CUÁNTO ÉL NOS AMA. HOY LES EXPLICAREMOS LO QUE OCURRE DURANTE LA SANTA MISA. Y LES ASEGURO QUE A PARTIR DE HOY LA DISFRUTARÁN MUCHO.

3.  PREPARA CON ALEGRIA TU CORAZÓN
USTEDES HAN PREPARADO CON TODO ESMERO UN CORAZÓN EL CUAL REPRESENTA TU CORAZÓN. LO ESTAREMOS USANDO A LO LARGO DE TODO EL TALLER.  PERO EN ESTE MOMENTO LO MÁS IMPORTANTE ES QUE PREPARES TU PROPIO CORAZÓN. Y TEN UNA BUENA ACTITUD PARA QUE LE SAQUES EL MÁXIMO PROVECHO. APAGUEN LA TELEVISIÓN, CELULAR, RADIO Y TODO LO QUE PUEDA DISTRAERLOS.  Y MANTÉN EL MICRÓFONO DE LA COMPUTADOR APAGADO EN TODO MOMENTO PARA QUE NO CAUSE NINGUNA INTERRUPCIÓN. MANTENGAN TODOS SUS CÁMARAS ENCENDIDAS PARA VERNOS LAS CARAS Y SENTIRNOS TODOS UNIDOS.

4. SER COMO NIÑOS
EN ESTE TALLER TENGO LA DICHA DE TENER UNA AUDIENCIA EN DONDE TODOS SON NIÑOS. ASÍ COMO LO OYEN…AQUÍ NO HAY PADRES Y SUS HIJOS. NO IMPORTA LA EDAD QUE TENGAN.  EL SEÑOR AMA A LOS NIÑOS, Y A TODOS AQUELLOS QUE DESEAN SER COMO NIÑOS. APROVECHEN ESTE RATO PARA DESCONECTARSE DEL MUNDO QUE NO PARA, DE LOS PROBLEMAS, DE LOS PENDIENTES.  DISFRUTEN ESTE MOMENTO EN FAMILIA.

5. DISFRUTA, AUNQUE SEA POR ZOOM
AUNQUE SEA POR ZOOM USEMOS NUESTRA IMAGINACIÓN Y PENSEMOS QUE ESTAMOS DENTRO DE UNA IGLESIA.  PORQUE ES AHÍ DONDE NOS REUNIMOS PARA CELEBRAR LA SANTA EUCARISTÍA.  HOY TU HOGAR SE TRANSFORMA EN UN TEMPLO HERMOSO.

PERO ANTES, LLAMEMOS AL ESPÍRITU SANTO PARA QUE PREPARE NUESTRA MENTE, OÍDOS Y SOBRE TODO NUESTRO CORAZÓN PARA RECIBIR CON ATENCIÓN LAS ENSEÑANZAS.

EL ESPÍRITU SANTO SE PUEDE MANIFESTAR DE VARIAS MANERAS. HAGAMOS JUNTOS LAS MÍMICAS PARA QUE NO SE NOS OLVIDE.  PUEDE SER COMO UN RÍO, COMO UNA LLUVIA, COMO UN FUEGO, COMO UN VIENTO. SE REPRESENTA COMO UNA PALOMA..… A VER.  PONGÁMONOS TODOS DE PIE PARA QUITARNOS LA PEREZA Y LLAMAR CON FUERZA AL ESPIRITU SANTO. RECUERDEN…. SAQUEMOS TODOS EL CORAZÓN DE NIÑO QUE LLEVAMOS POR DENTRO. VAMOS A LLAMAR AL E.S.  CON NUESTROS LABIOS Y CON TODO NUESTRO CUERPO.

6. VIDEO – ANA KARINA      1.10

7.   INVITACIÓN
DESDE EL DÍA QUE HICIMOS LA PRIMERA COMUNIÓN TODOS LOS DOMINGOS TENEMOS UNA INVITACIÓN DE PARTE DE DIOS.  EL NOS INVITA A SU CASA, JUNTO CON MI FAMILIA. NOS INVITA A DISFRUTAR DE UN BANQUETE. Y EL ESPERA QUE ESA INVITACIÓN LA TENGAMOS APUNTADA EN NUESTRA AGENDA, EN NUESTRA MENTE Y EN NUESTRO CORAZÓN.  QUE NUNCA SE ME OLVIDE.

8. POR QUE DEBO IR A MISA
LO PRIMERO QUE PUEDE VENIRNOS A LA MENTE ES PREGUNTARME: ¿POR QUÉ DEBO IR A MISA?
- VOY A MISA PARA DARLE GRACIAS A DIOS PORQUE EL ME DIO LA VIDA.  TODO LO QUE SOY Y LO QUE TENGO SE LO DEBO A EL. 
- LO MINIMO QUE PUEDO HACER ES IR A VISITARLO, ESCUCHAR SU PALABRA, SUS ENSEÑANZAS, Y ASI PONERLO EN PRACTICA TODOS LOS DIAS. 
- TAMBIEN VOY PARA PEDIRLE POR TODAS LAS COSAS IMPORTANTES DE MI VIDA. POR MIS NECESIDADES Y LAS DE OTRAS PERSONAS.
 - Y LO MAS IMPORTANTE, VOY A MISA PARA RECIBIR A JESUS EN LA EUCARISTIA.  ESTO SIGNIFICA QUE EN CADA MISA PARTICIPO DE LAS MARAVILLAS DEL CIELO.

9. LLEGO A TIEMPO
EMPEZAMOS LA MISA LLEGANDO CONTENTOS Y A TIEMPO.  PARA ESO MI MAMÁ NO ME DEBE DE ESTAR CORRETEANDO EN LA CASA.  DEBO ALISTARME RÁPIDO PORQUE NO DEBO LLEGAR TARDE…ASÍ COMO NO LLEGO TARDE A LA ESCUELA O AL TRABAJO.   HAY QUE PENSAR QUE HAY TRÁFICO Y ADEMÁS HAY QUE BUSCAR ESTACIONAMIENTO.  Y SI LLEGO TARDE, PROBABLEMENTE ME TENDRÉ QUE QUEDAR PARADO.  Y AHORA, CON LA REALIDAD QUE ESTAMOS VIVIENTO, EL AFORO DE LAS IGLESIAS SE HA DISMINUIDO Y PODEMOS QUEDARNOS POR FUERA.

10. COMO DEBO ASISTIR A LA MISA
+  IMAGINATE QUE VAS A UN PALACIO A VISITAR AL REY O AL PRINCIPE.  ¿COMO IRIAS VESTIDO? ¿CÓMO VAS A VESTIRTE EL DÍA DE TU PRIMERA COMUNIÓN? SEGURAMENTE TE PONDRIAS ROPA BONITA, NADA VULGAR.  (NO SHORTS, NO OMBLIGO AFUERA, NO CROGS, NADA QUE SEA INDECOROSO O IRRESPETUOSO).  ANTES DE IR A MISA RECORDEMOS SIEMPRE QUE LA IGLESIA ES LA CASA DE DIOS, ES LA CASA DEL REY Y NOS TENEMOS QUE VESTIR DE ACUERDO A LA OCASIÓN.

+  NO VOY DE OYENTE O ESPECTADOR COMO CUANDO VOY AL CINE. TODOS DEBEMOS PARTICIPAR DE ESTA GRAN CELEBRACION CANTANDO Y CONTESTANDO LAS ORACIONES Y PONIENDO MUCHA ATENCION A LAS LECTURAS Y A TODO LO QUE SUCEDE.

+ NADA DE DORMIRME O ACOSTARME EN LA MISA, NI COMER CHICLE. TRATAR DE NO DISTRAERTE, Y MUY IMPORTANTE, NO CHATEAR O HABLAR POR CELULAR.!!!  IMAGINATE QUE DIOS ESTA FRENTE A TI Y TU LE QUIERES DECIR ALGO MUY IMPORTANTE, QUE SOLO EL PUEDE SOLUCIONAR (EJEMPLO, QUIERES QUE MEJORE LA SALUD DE ALGUIEN QUE TU QUIERES).  Y CUANDO LE VAS A HABLAR, EN VEZ DE ESCUCHARTE, DIOS SACA SU CELULAR Y EMPIEZA A CHATEAR.  ¿TE GUSTARIA ESO?  BUENO, CUANDO NOS DISTRAEMOS EN MISA, SE CORTA LA COMUNICACIÓN ENTRE NOSOTROS Y DIOS.

11.  CENA DEL SEÑOR = LA MISA
PARA USTEDES IR A MISA PUEDE SER ABURRIDO PORQUE PARECIERA QUE SOLO ES UN MONTON DE GENTE PARANDOSE Y SENTANDOSE, Y UN SACERDOTE HABLANDO BASTANTE.  Y AL FINAL LA GENTE SE PARA A COMULGAR.  NO ENTIENDEN LO QUE REALMENTE PASA PORQUE NADIE SE LOS HA EXPLICADO.

ES COMO EL JUEGO DE FOOTBALL AMERICANO.  PARA MI ES SUPER ABURRIDO PORQUE SOLO VEO UN MONTON DE HOMBRES GOLPEANDOSE.  NADIE ME LO HA EXPLICADO. ASI ES QUE NO LO ENTIENDO. PERO ESTOY SEGURA QUE LA MAYORÍA DE USTEDES SABEN LAS REGLAS DEL JUEGO Y POR ESO LO DISFRUTAN MUCHO.

EN LA MISA EL ORDEN DE LO QUE SUCEDE ES MUY PARECIDO A CUANDO VAMOS A UNA CENA:  LLEGO A TIEMPO Y BIEN VESTIDO, SALUDO AL DUEÑO DE LA CASA, CONVERSAMOS UN POCO SOBRE LO QUE HE HECHO, EL ANFITRION ME CUENTA COSAS INTERESANTES, ESCUCHA LO QUE TENGO QUE DECIRLE, Y LUEGO PASAMOS A LA MESA A CENAR.  AL FINAL, DAMOS LAS GRACIAS Y NOS DESPEDIMOS MUY CONTENTOS. HAY UN MOMENTO PARA CADA COSA.  ESO MISMO PASA EN LA MISA, LA FIESTA DEL SEÑOR…LA EUCARISTIA.  
POR ESO LA MISA ES LA CENA, EL BANQUETE CON EL SEÑOR.

 HOY VOY A EXPLICARLES TODO LO QUE PASA EN LA MISA, PARA QUE AL IGUAL QUE EL JUEGO DE FOOTBALL AMERICANO, PUEDAN ENTENDERLA Y DISFRUTARLA. 

12. LA SANTA MISA
MISA = ENVÍO (LATÍN) ES LA CELEBRACIÓN MAS IMPORTANTE DE LA IGLESIA CATÓLICA PORQUE CELEBRAMOS QUE EL ES UN DIOS VIVO QUE RESUCITÓ DESPUÉS DE MUERTO. ES EL ÚNICO MOMENTO DONDE PODEMOS RECIBIR EL CUERPO Y LA SANGRE DE CRISTO.
CANTAMOS UN CANTO DE ENTRADA CON ALEGRIA PORQUE ESTAMOS REUNIDOS EN LA CASA DE DIOS Y PRONTO TENDREMOS UN ENCUENTRO PERSONAL CON EL SEÑOR.  

13. SALUDO INICIAL 
El SACERDOTE BESA EL ALTAR CON AMOR Y RESPETO, PORQUE ES UNA MESA MUY ESPECIAL. ALLI VA A SUCEDER EL MILAGRO MAS GRANDE DEL MUNDO.  EL ALTAR ES LA MESA DEL SACRIFICIO DEL SEÑOR. EL BESO DEL SACERDOTE ES UNA SEÑAL DE VENERACIÓN A CRISTO QUE SE HARÁ PRESENTE EN ESE ALTAR. Y POR ESO, CADA VEZ QUE NOSOTROS PASAMOS FRENTE AL ALTAR DEBEMOS HACER UNA REVERENCIA.  

Y POR SI NO LO SABEN, EN CADA ALTAR HAY PEQUEÑAS RELIQUIAS, QUE SON UN PEQUEÑO HUESO DE ALGÚN SANTO QUE DEDICÓ SU VIDA AL SERVICIO DE DIOS.
POR TODO ESTO, EL ALTAR ES UNA MESA SAGRADA.

INVOCAMOS LA PRESENCIA DE LA SANTISIMA TRINIDAD, DE DIOS EN SUS 3 DIVINAS PERSONAS DICIENDO: “EN EL NOMBRE DEL PADRE, Y DEL HIJO, Y DEL ESPIRITU SANTO, AMEN”.
14. EL PECADO ENSUCIA MI CORAZÓN
LLEGUE A LA MISA MUY BIEN VESTIDO POR FUERA, PERO ¿COMO ESTOY POR DENTRO? IMAGINENSE TODO LO QUE HEMOS HECHO EN UN DIA QUE NO LE HAYA AGRADADO A DIOS:  MENTIRAS A MAMI, GROSERIAS A LA NANA, PELEAS ENTRE HERMANOS…A DIOS ESO LO PONE TRISTE.

15. PECADO VENIAL
AHORA IMAGINENSE TODAS LAS FALTAS QUE ACUMULAMOS EN UNA SEMANA.   AUNQUE ESTE LIMPIO POR FUERA, MI CORAZON PUEDE ESTAR SUCIO.
ESTOY ASI A CAUSA DE LOS PECADOS VENIALES QUE COMETO, QUE SON PEQUEÑAS FALTAS. 
SI LA FALTA COMETIDA ES LEVE, PEQUEÑA, Y NO LE CAUSÓ DAÑO A NADIE, SE LE LLAMA PECADO VENIAL. POR EJEMPLO, DISCUTI CON MI HERMANO, TUVE MUCHA PEREZA DE CUMPLIR CON MIS OBLIGACIONES, TOMÉ UN COLOR DE MI AMIGO SIN DECIRLE NADA, DIJE MENTIRAS, NO QUISE COMPARTIR UN JUGUETE….

16. PECADO VENIAL (2do)
NO ME COMI LA COMIDA, NO QUISE HACER LA TAREA O LA HICE DE MALA GANA, DIJE UNA PALABRA FEA, LE GRITÉ A UN AMIGO, FUI DESOBEDIENTE, ME PASÉ MOLESTANDO A MI HERMANO……

ES CASI IMPOSIBLE NO COMETER PECADOS VENIALES, PERO OJO, TENGAMOS MUCHO CUIDADO.  PORQUE PODEMOS ACOSTUMBRARNOS A COMETER PECADOS VENIALES Y NO TENER REMORDIMIENTO DE CONCIENCIA.  ESTO ENTRISTECE MUCHO A NUESTRO ANGEL DE LA GUARDA Y TAMBIÉN PONE TRISTE A JESÚS.

17. ACTO PENITENCIAL - PAPELITO “TE PIDO PERDÓN POR”
POR ESO DEBO HACER UN EXAMEN DE CONCIENCIA DE MIS FALTAS, DE MIS PECADOS VENIALES, Y PEDIRLE PERDÓN A DIOS. Y ESTO NO SOLO LO DEBIÉSEMOS DE HACER EN LA MISA, SINO TAMBIÉN TODOS LOS DÍAS ANTES DE DORMIR.

* SAQUEN DEL CORAZON EL PAPEL QUE DICE “TE PIDO PERDÓN POR” (MOSTRAR EL PAPELITO)
* ALLI ESCRIBAN LAS FALTAS QUE HAN COMETIDO Y HAN OFENDIDO A DIOS. HOY LO ESTAMOS HACIENDO POR ESCRITO PARA QUE EN ESE MOMENTO DE LA MISA RECUERDEN QUE ES CUANDO NOS TOCA HACER UN PROFUNDO EXAMEN DE CONCIENCIA CON SU MENTE.  (1 MINUTO DE CANCIÓN)

1 MINUTOD DE CANCIÓN:  SEÑOR TEN PIEDAD

18.  YO CONFIESO
DESPUES QUE HACEMOS UN EXAMEN DE CONCIENCIA LE PEDIMOS PERDON A DIOS REZANDO LA ORACION DEL YO PECADOR.    (REZARLA……). 

19. VIDEO  - QUEMA DE PECADOS  1.57
NOSOTROS HACEMOS UN EXAMEN DE CONCIENCIA Y VAMOS RECORDANDO CADA PEQUEÑA FALTA, POR TONTA QUE PAREZCA.  SE LOS PRESENTAS A DIOS. ESTO ES ENTRE TÚ Y DIOS.  LOS PONES DENTRO DE SU CORAZÓN QUE ARDE DE AMOR POR TI. Y DESPUÉS DE HABERTE ARREPENTIDO DE TUS PECADOS VENIALES, A MEDIDA QUE REZO LA ORACION DEL YO CONFIESO QUE ACABAMOS DE RECITAR….   MIRA LO QUE REALMENTE PASA. AUNQUE NOSOTROS NO LO VEAMOS CON NUESTROS OJOS:    DIOS PERDONA MIS FALTAS VENIALES, Y LAS BORRA DE SU MEMORIA.  DIOS QUEMA CON EL FUEGO DE SU AMOR LOS PECADOS VENIALES QUE LE PRESENTAMOS.  TAMBIÉN LE QUITAMOS PESO A SU CRUZ Y LE SACAMOS ESPINAS CLAVADAS EN SU CORAZÓN. Y NOSOTROS NOS SENTIMOS CONTENTOS. JESÚS SE PONE REALMENTE FELIZ Y AGRADECIDO DE NUESTRO ARREPENTIMIENTO.

20. MUCHOS PECADOS PEQUEÑOS=UNO GRANDE
 SI LLEGAMOS TARDE A MISA NOS SALTAMOS Y NOS PERDEMOS ESTE MOMENTO TAN IMPORTANTE EN QUE DIOS PERDONA MIS PECADOS VENIALES.  Y ES IMPORTANTE SACAR LOS PECADOS VENIALES DEL CORAZÓN. SAN AGUSTIN DECÍA QUE, ASÍ COMO MUCHAS GOTAS FORMAN UN RÍO, MUCHOS PEQUEÑOS PECADOS NOS LLEVAN A COMETER UN PECADO GRANDE.  
 
21. EL PECADO MORTAL 
PERO QUÉ PASA SI MI CORAZON ESTA ASI:  ESTA TODO ROTO, HERIDO, SUPER SUCIO…ESTO SE DEBE A QUE HEMOS COMETIDO PECADOS GRAVES, MORTALES.  
PECADO MORTAL ES FALLAR A LOS DIEZ MANDAMIENTOS.  A PESAR DE QUE NOS HACE DAÑO A NOSOTROS MISMOS, Y TAMBIÉN A OTRAS PERSONAS, DECIDIMOS COMETER LA FALTA.  LO PLANEAMOS CON TIEMPO…DECIDIMOS PECAR.
EL PECADO MORTAL TIENE TU CORAZÓN TOTALMENTE ENCADENADO Y ESO IMPIDE QUE ESCUCHES LOS CONSEJOS DE TU ANGEL DE LA GUARDA Y ES MUCHO MÁS FÁCIL CONTINUAR COMETIENDO PECADOS YA SIN DARTE CUENTA. 

22.  PECADO MORTAL
POR EJEMPLO, 
· LA PEREZA EN GRADO EXTREMO (POR NO QUERER ESTUDIAR, FRACASÉ EL AÑO Y CAUSÉ UNA GRAN TRISTEZA A MI MAMÁ),
· VER PROGRAMAS VULGARES EN LA TV, INTERNET, REVISTAS…ME LLEVAN A COMETER EL PECADO DE LA LUJURIA, 
· CUANDO ME ENOJO TANTO Y NO ME PUEDO CONTROLAR DE LA RABIA Y ME VUELO VIOLENTO, COMETO EL PECADO DE LA IRA
· ENVIDIA DE LOS EXITOS DE MIS AMIGOS O DE LAS COSAS QUE TIENEN. 
· LA GULA, QUE ES COMER Y COMER HASTA HARTARSE. AUNQUE ME DUELA LA BARRIGA
· CUANDO NO ESTOY CONTENTO CON LO QUE TENGO Y QUIERO TENER MÁS JUGUETES, MÁS JUEGOS DE PLAYSTATION, MÁS ROPA, ZAPATOS, CARTERAS, PRENDAS.  SIEMPRE QUIERO MÁS Y MÁS, ESE ES EL PECADO DE LA AVARICIA
· CUANDO NO PIDO PERDON, AUNQUE SE QUE TENGO LA CULPA O CUANDO SOY ORGULLOSO Y NO PERDONO A MI PRÓJIMO, O NO ACEPTO MIS PROPIAS FALTAS, 
ES SOBERBIA

23.  PECADO MORTAL (2do)
¡¡¡¡MATAR!!!!  ¿¿¿¿QUIÉN HA MATADO AQUÍ????   HAY MUCHAS MANERAS DE MATAR, NO SOLO CON UNA PISTOLA.  NO DEJAR QUE UN BEBÉ NAZCA, HACERLE BULLYING A UN AMIGO, TOMAR LICOR EN EXCESO HASTA EMBORRACHARSE, COGER CUALQUIER TIPO DE DROGA, HABLAR DE LA REPUTACION DE OTRA PERSONA …TODO ESO ES MATAR.

24. NO ASISTIR A MISA ES PECADO
NO IR A MISA ES PECADO MORTAL PORQUE FALLAMOS EN 2 MANDAMIENTOS:
PRIMER MANDAMIENTO: AMARA A DIOS SOBRE TODAS LAS COSAS
TERMCER MANDAMIENTO: SANTIFICAR LAS FIESTAS

25. LENTES LIMPIOS
SI DEJAMOS PASAR MUCHO TIEMPO SIN PEDIR PERDÓN POR MIS PECADOS, Y FALTO A LA MISA, POCO A POCO VOY DEJANDO DE RECIBIR LAS GRACIAS QUE EL SEÑOR TIENE PARA MI. 

26. SEMILIMPIOS
POCO A POCO ME VOY ALEJANDO DE JESÚS, YA NO LO ESCUCHO TAN CLARO EN MI CORAZON

27. SUCIOS
LOS OJOS DE MI ALMA ESTÁN BORROSOS, YA NO SIENTO COMPASIÓN POR EL PRÓJIMO, CADA VEZ ESTOY MENOS CONSCIENTE DE MIS FALTAS COMETIDAS. YA NO ME DUELE NI ME REMUERDE LA CONCIENCIA.

28. LENTES DEL ALMA TOTALMENTE NUBLADOS
EL PECADO MORTAL ROMPE MI RELACIÓN CON DIOS.  YA NO PUEDO VERLO, NI ESCUCHARLO, NI SENTIRLO.  ESTOY TOTALMENTE DESORIENTADO PORQUE JESÚS ES LA LUZ QUE ALUMBRA MI VIDA.  SOY COMO UN MUERTO EN VIDA. ESTOY CAMINANDO POR EL CAMINO DEL MAL. Y JESÚS ESTÁ MUY TRISTE PORQUE ESTOY PERDIDO.

29.  LA CONFESIÓN
ASI ES QUE, CUANDO HEMOS COMETIDO PECADOS MORTALES, YA NO BASTA CON SOLO PEDIRLE PERDÓN A DIOS Y REZAR LA ORACIÓN DEL YO CONFIESO. TENEMOS QUE IR A CONFESARNOS CON UN SACERDOTE YA QUE ELLOS HAN RECIBIDO DE JESÚS EL PODER PARA PERDONAR EN SU NOMBRE, NUESTROS PECADOS, DÁNDONOS LA ABSOLUCIÓN. ALGUNOS DICEN,” YO ME CONFIESO DIRECTAMENTE CON DIOS”, PERO EN ESA “CONFESIÓN DIRECTA” NO RECIBIRÉ EL PERDÓN Y ABSOLUCIÓNJ DE LOS PECADOS.

30. MANOS SUCIAS – MANOS LIMPIAS
CUANDO ESTAMOS EN LA CONFESIÓN ES EL MISMO JESÚS EL QUE NOS ESTÁ ESCUCHANDO Y NOS HABLA A TRAVÉS DEL SACERDTOE.  Y ASÍ COMO A DIOS SE LE OLVIDAN LOS PECADOS QUE HEMOS CONFESADO, AL SACERDOTE TAMBIÉN SE LE OLVIDAN.  Y EL NUNCA DIRÁ TUS PECADOS A NADIE.  ESO SE LLAMA “SECRETO DE CONFESIÓN”. LA CONFESIÓN ROMPE LAS CADENAS QUE TENÍAN AMARRADO MI CORAZÓN. 
CUANDO TENGO LAS MANOS SUCIAS BUSCO CORRIENDO LA OPORTUNIDAD PARA LAVARME LAS MANOS.  ASIMISMO, BUSQUEMOS LA CONFESIÓN PARA LAVAR NUESTRO CORAZÓN, Y SOLO PENSEMOS EL GRAN AMOR QUE VAMOS A RECIBIR DE JESÚS, EL CORAZÓN LIMPIO Y HERMOSO QUE TENDREMOS AL FINAL.

31. CORAZÓN SUCIO – CORAZON LIMPIO
SAQUEMOS AHORA EL CORAZON SUCIO QUE TENEMOS GUARDADO EN EL CORAZON. (MOSTRARLO). CON UN CORAZÓN SUCIO NO PUEDO RECIBIR A JESUS EN LA COMUNION. AHORA, VOLTIEMOS ESTE CORAZÓN Y RECORDEMOS QUE CON LA CONFESIÓN RECOBRAMOS SU AMISTAD Y UN CORAZON TOTALMENTE BLANCO Y LIMPIO.

32.  GLORIA 
LA CANCION DEL GLORIA SIGNIFICA QUE NOSOTROS EN LA TIERRA ALABAMOS A DIOS COMO LOS ANGELES LO ALABAN EN EL CIELO, RECONOCIENDOLO COMO NUESTRO PADRE Y REY.   
LO CANTAMOS ALEGRES PORQUE ESTAMOS AGRADECIDOS DE QUE NOS ACABA DE PERDONAR NUESTROS PECADOS. 
ESTE ES UN MOMENTO DE ALABANZA Y CANTAMOS O REZAMOS LA ORACIÓN CON MUCHA ALEGRÍA.

33.  ORACION COLECTA
DESPUES QUE LE PEDIMOS PERDON, DIOS ESTA ESPERANDO QUE LE ENTREGUEMOS TODO LO QUE HAY EN NUESTRO CORAZON, AQUELLAS COSAS QUE NOS PREOCUPAN (LA SALUD DE ALGUIEN, AYUDA EN UN PROBLEMA, POR EL ALMA DE ALGÚN FAMILIAR QUE HAYA MUERTO) O CUALQUIER PETICION QUE QUERRAMOS HACERLE (POR MIS ESTUDIOS, MI PERRITO, EL TRABAJO DE MI PAPA, POR EL FIN DE LAS GUERRAS, ETC).  

34. ORACION COLECTA – PAPELITO TE PIDO POR:
EN ESE MOMENTO DIOS RECIBE Y ESCUCHA NUESTRAS SUPLICAS.  
*AHORA SAQUEN DEL CORAZON EL PAPEL QUE TIENE “DOS MANOS REZANDO”, Y ESCRIBAN TODO LO QUE QUIERAN PEDIRLE A DIOS. NO SOLO PIDAN POR SUS NECESIDADES SINO POR LA NECESIDAD DE OTROS.

1 MINUTO DE MUSICA – JESÚS CONFIO EN TI (INSTRUMENTAL)

35.   VIDEO - PETICIONES    1.03
PIDAN SIN PENA, COSAS QUE SOLO EL PUEDE SOLUCIONAR.  EL ES NUESTRO PADRE Y LE GUSTA QUE LE PIDAMOS CON MUCHA FE Y CONFIANZA. EL RECIBE CON AMOR TODAS NUESTRAS SÚPLICAS. 
A DIFERENCIA DE NUESTROS PECADOS QUE SON PERDONADOS Y OLVIDADOS POR DIOS, NUESTRAS PETICIONES ENTRAN EN SU CORAZON LLENO DE AMOR Y MISERICORDIA.  AHÍ QUEDAN GUARDADAS PARA SIEMPRE.  EL NUNCA OLVIDA LO QUE LE PEDIMOS.

36.  LA BIBLIA
PASAMOS AHORA A LA SEGUNDA PARTE DE LA MISA QUE ES LA LITURGIA DE LA PALABRA. ESTA ES LA PARTE EN DONDE EL ANFITRIÓN DE LA FIESTA NOS VA A HABLAR A TRAVÉS DE SU PALABRA.  LAS LECTURAS DE LA MISA SON SACADAS DE LA BIBLIA.

37.  PRIMERA LECTURA
ES ESCOGIDA DEL ANTIGUO TESTAMENTO  
NARRA HISTORIAS DE ANTES QUE NACIERA JESUS.
EN ESTAS LECTURAS HAY HISTORIAS DESDE LA CREACION DEL MUNDO.  DIOS LE HABLABA A PERSONAS ESCOGIDAS POR EL, COMO NOE Y MOISES, Y MUCHOS OTROS LLAMADOS LOS PROFETAS, PARA ANUNCIARLES QUE HABIA UN SOLO DIOS, Y QUE ALGUN DIA NACERIA UN SALVADOR, QUE ERA JESUS, PARA SALVARNOS DE NUESTRO PECADO Y ABRIRNOS LAS PUERTAS DEL CIELO.  

38.   SALMOS
LOS SALMOS SON CANTOS ESCRITOS EN SU MAYORIA POR EL REY DAVID.  POR ESO SE CANTAN.   DEBEMOS PARTICIPAR CANTANDO LA ANTIFONIA DEL SALMO PUES ES UNA ORACION QUE LE GUSTA MUCHO A DIOS.

39.  SEGUNDA LECTURA
ES TOMADA DEL NUEVO TESTAMENTO, ES DECIR, DESPUES DEL NACIMIENTO DE JESUS. 
NOS HABLAN DE LOS PRIMEROS AÑOS DEL CRISTIANISMO. SON CARTAS QUE FUERON ESCRITAS POR PERSONAS QUE CONOCIERON A JESUS, O QUE SE CONVIRTIERON AL CRISTIANISMO.  Y QUERIAN QUE TODAS LAS PERSONAS CONOCIERAN A JESUS Y SUS ENSEÑANZAS.
POR EJEMPLO, TENEMOS LAS CARTAS DE PABLO, QUE LE ESCRIBE A UNOS AMIGOS QUE ESTABAN EN LA CIUDAD DE CORINTO.  POR ESO SE DICE: “LECTURA DE LA PRIMERA CARTA DE PABLO A LOS CORINTIOS”.
ES COMO SI HOY EN DIA LE MANDAS UN CHAT A TUS AMIGOS QUE ESTAN EN EL VALLE.  SE DIRIA ASI: “LECTURA DEL SEGUNDO CHAT DE MARIA TERESA A LOS VALLEROS”.

40.  EVANGELIO
NOS PONEMOS DE PIE Y CANTAMOS EL ALELUYA PARA RECIBIR AL SACERDOTE QUE PROCLAMARÁ EL EVANGELIO SOBRE UN PASAJE DE LO QUE HIZO O DIJO JESUS.  

41. SEÑAL DE LA SANTA CRUZ
*Hacer La señal de la Santa Cruz y explicar 
HACEMOS LA SEÑAL DE LA CRUZ. NO ES UN GARABATO.  HAGO UNA CRUZ EN LA FRENTE, PARA PREPARAR MI MENTE PARA RECIBIR EL MENSAJE DE JESUS.  UNA CRUZ SOBRE MI BOCA, PARA PROCLAMAR LA PALABRA DE DIOS.  Y UNA CRUZ SOBRE EL PECHO PARA QUE SU PALABRA PENETRE MI CORAZON Y SE QUEDE AHÍ. 

ESCUCHEMOS LO QUE JESÚS NOS QUIERE DECIR EL DÍA DE HOY.

42. VIDEO   2:23  EVANGELIO

43. HOMILIA
DESPUES DE ESCUCHAR LA LECTURA DEL EVANGELIO, EL SACERDOTE, INSPIRADO POR EL ESPIRITU SANTO, NOS EXPLICA LO QUE JESUS NOS QUIERE ENSEÑAR CON LAS LECTURAS ESCUCHADAS.  
ESCUCHALO BIEN…ES COMO SI JESUS TE ESTUVIERA HABLANDO. 

44. EXPLICACIÓN DEL EVANGELIO
VAMOS A MISA PORQUE NECESITAMOS ESTAR CERCA DE JESÚS, ESCUCHAR SU PALABRA, ALIMENTAR NUESTRA ALMA DE JESÚS.  JESÚS NO NOS DARÁ PANES Y PESCADOS PARA LLENAR NUESTRA BARRIGA. JESÚS SE HACE PRESENTE A TRAVÉS DE UN SIMPLE PAN Y UN POCO DE VINO. Y SIEMPRE HABRÁ SUFICIENTE ALIMENTO ESPIRITUAL PARA TODO AQUEL QUE SE ACERQUE A RECIBIRLO.  ALCANZA Y SOBRA.  NADIE DEBE PASAR HAMBRE ESPIRITUAL, QUEDARSE CON TRISTEZA O SIN PAZ. EL VIENE PARA DARNOS VIDA EN ABUNDANCIA.

45. EL CREDO
ES LA ORACION QUE RESUME TODO LO QUE NOSOTROS CREEMOS COMO CRISTIANOS. 
¿QUIÉN TIENE UN PASAPORTE?  AHÍ SALE TU NOMBRE, APELLIDO, LUGAR DONDE NACISTE, FECHA DE NACIMIENTO, ETC.  NADIE PUEDE CONVENCERTE DE CAMBIAR ESOS DATOS PORQUE SON TODA LA VERDAD SOBRE QUIÉN ERES TÚ.  Y PARA ENTRAR EN CUALQUIER PAÍS TIENES QUE PRESENTAR ESE PASAPORTE.

EL CREDO ES COMO NUESTRO PASAPORTE DE LA FE PORQUE CONTIENE LAS VERDADES DE NUESTRA FE CATÓLICA. POR EJEMPLO, CREO QUE SOLO EXISTE UN SOLO DIOS, Y CREO QUE LA VIRGEN MARIA FUE LA MAMA DE JESÚS.  TAMBIÉN CREO QUE A JESUS LO CRUCIFICARON Y DESPUÉS RESUCITÓ. TODO EN LO QUE CREEMOS ESTÁ EN EL CREDO.  POR LO TANTO, HAY QUE DECIRLO BIEN, CON SEGURIDAD. Y NO PERMITAN QUE NADIE LES HAGA CAMBIAR ESAS VERDADES DE FE. PUES ES LO QUE NOS DIFERENCIA DE LAS PERSONAS DE OTRAS RELIGIONES.  Y ASÍ, ALGÚN DÍA, ESTA FE TE PERMITIRÁ ENTRAR EN EL CIELO.

46. LA ORACION DE LOS FIELES 
CON ESTA ORACION NOS UNIMOS A LAS ORACIONES DE TODAS LAS PERSONAS EN TODAS LAS IGLESIAS DEL MUNDO. SE PIDE PRIMERO POR LAS COSAS MÁS IMPORTANTES HASTA LLEGAR A LO MÁS PEQUEÑO.  …SE PIDE POR EL PAPA, ARZOBISPO, PARROCO, COMUNIDAD…REZAMOS LOS UNOS POR LOS OTROS.

47. PRESENTACION DE LAS OFRENDAS
AQUÍ EMPIEZA LA PARTE MAS IMPORTANTE DE LA MISA…ESTEMOS ATENTOS. 
¿RECUERDAN QUE ESTAMOS INVITADOS A UN BANQUETE?  EN ESTE MOMENTO SE PRESENTAN A DIOS EL PAN Y EL VINO, QUE SON LOS ALIMENTOS QUE SE USARAN PARA PREPARAR LA CENA DEL SEÑOR QUE EN UN RATO COMEREMOS.  EL SACERDOTE PREPARA LA MESA.

TAMBIEN SE RECOGE LA LIMOSNA.  ESTA OFRENDA SIRVE PARA AYUDAR A LA PARROQUIA CON SUS GASTOS, PARA PODERLA TENER SIEMPRE LIMPIA, ARREGLADA CON FLORES Y VELAS, PAGAR LOS GASTOS DE ELECTRICIDAD, Y QUE TENGA TODO LO NECESARIO PARA QUE LA CASA DE DIOS EN LA TIERRA ESTE SIEMPRE BELLA Y COMODA.  

48. PREPARAMOS LA CENA DEL SEÑOR CON NUESTRO CORAZON LIMPIO
EL SACERDOTE RECIBE LAS OFRENDAS Y HACE UNA ORACIÓN SOBRE ELLAS. REPRESENTAN NUESTRO TRABAJO, TODO LO QUE HACEMOS, TODOS NUESTROS ESFUERZOS, NUESTROS LOGROS. 
TAMBIÉN REPRESENTAN NUESTROS SACRIFICIOS, NUESTROS TEMORES, NUESTRAS DIFICULTADES, Y PREOCUPACIONES.

ENTREGAMOS TAMBIÉN NUESTRO CORAZÓN LIMPIO Y ARREPENTIDO, ANSIOSOS DE UNIRSE AL CORAZÓN DE JESÚS. 

49. OFRECEMOS NUESTRO TRABAJO 
PERO JESÚS ESTÁ ESPERANDO QUE LE DEMOS EL PAN Y EL VINO DE NUESTRO CORAZÓN. ES LA OFRENDA QUE MÁS LE DELEITA.  ¿QUE REGALOS PODEMOS OFRECER?  PODEMOS DARLE A DIOS NUESTROS TALENTOS Y VIRTUDES, NUESTRO ESFUERZO EN LA ESCUELA, NUESTROS TRABAJOS, DIFICULTADES, LO QUE NOS CUESTA HACER Y HASTA LO QUE NO NOS GUSTA HACER. NUESTROS DOLORES, TRISTEZAS, ILUSIONES, ENFERMEDADES, ALEGRIAS Y TRIUNFOS. NUESTRAS DEBILIDADES Y MISERIAS.  TODO LO QUE SOMOS Y TODO LO QUE TENEMOS, ESPECIALMENTE NUESTRA VIDA Y NUESTRA FAMILIA.  OFREZCAMOS TODO LO QUE HAY EN NUESTRO CORAZON PUES LO QUE MAS LE AGRADA AL SEÑOR ES QUE NOS OFREZCAMOS NOSOTROS MISMOS. EL LO TOMARÁ EN SUS MANOS, LO BENDECIRÁ Y LO MULTIPLICARÁ EN BENDICIONES.

50.  PAPELITO – MI PAN Y MI VINO
SAQUEN EL PAPELITO QUE DICE: “ESTO ES MI PAN Y MI VINO” 
ESCRIBAN ESOS REGALOS DE SUS CORAZONES QUE QUIEREN DARLES AL SEÑOR.  

1 MINUTO DE CANCIÓN (TE ENTREGO TODO LO QUE SOY)

51. NUESTRO ÁNGEL ENTREGA NUESTRA OFRENDA
NUESTRO ÁNGEL DE LA GUARDA ESTÁ A NUESTRO LADO, ESPERANDO A QUE YO ABRA MI CORAZÓN Y LE OFREZCA MUCHOS REGALOS A DIOS. EL IRÁ CONTENTO, FELIZ, A PRESENTARLE A DIOS EN EL ALTAR EL COFRE CON NUESTROS REGALOS DEL CORAZÓN. ES DECIR, NUESTRO PAN Y NUESTRO VINO, Y TODAS LAS PETICIONES QUE ANTERIORMENTE LE PEDIMOS. MIREMOS LO QUE SUCEDE CON NUESTRO ANGEL.

52. VIDEO   - ANGELES ENTREGAN OFRENDA 1:54

53. ANGELES ENTREGANDO OFRENDA
MIENTRAS MÁS REGALOS OFRECISTE, MÁS CONTENTO Y ORGULLOSO ESTARÁ TU ÁNGEL DE LA GUARDA.
PERO HAY OTROS ÁNGELES DE LA GUARDA QUE IRÁN CON PENA, PORQUE OFRECISTE POCOS REGALOS, O LO HICISTE APURADO O DE MALA GANA.
Y LO PEOR:  HABRÁN OTROS ÁNGELES DE LA GUARDA QUE CAMINARÁN CABIZBAJOS, TRISTES, AVERGONZADOS, CON MUCHO DOLOR, PORQUE TIENEN LAS MANOS VACÍAS.  NO TENDRÁN NADA QUE LLEVAR AL ALTAR DE PARTE TUYA, PORQUE EN ESTE MOMENTO ESTABAS DISTRAÍDO Y NO OFRECISTE NADA.

54. SANTO, SANTO, SANTO    - VIDEO – ANGELES CANTAN  43 SEGS
EN EL CIELO LOS ANGELES ESTAN EN TODO MOMENTO ALABANDO Y CANTANDOLE A DIOS.  
CON LA CANCION DEL SANTO SANTO, EL CIELO SE ABRE, Y PERMITE QUE NUESTROS ÁNGELES DE LA GUARDA SE UNAN A LOS ANGELES DEL CIELO. Y NOSOTROS TAMBIÉN TENEMOS LA OPORTUNIDAD DE PARTICIPAR DE ESTA ALABANZA UNIENDO NUESTRAS VOCES AL CORO DE LOS ANGELES Y SANTOS EN EL CIELO. LA VIRGEN MARIA TAMBIEN ALABA EN ESTE MOMENTO A DIOS EN EL CIELO.

ASI ES QUE, DE AHORA EN ADELANTE, CADA VEZ QUE CANTEN EL SANTO, SANTO, CIERREN LOS OJOS E IMAGINENSE QUE ESTÁN JUNTO A LOS ANGELES CANTANDO FRENTE AL TRONO DE DIOS, PUES EN CADA MISA TENEMOS LA OPORTUNIDAD DE ESTAR ALGUNOS MINUTOS EN EL CIELO. APROVECHEMOS ESTE REGALO, CANTEMOS CON ALEGRÍA Y GOZO ESTA HERMOSA ALABANZA AL SEÑOR.

55. VIDEO – CANCIÓN DEL SANTO SANTO 1:29

56. EL GRAN MILAGRO (EPICLESIS)
AHORA VIENE EL MOMENTO QUE TANTO HEMOS ESPERADO.   NOS ARRODILLAMOS COMO MUESTRA DE RESPETO Y ADORACION, COMO UN ACTO DE HUMILDAD ANTE DIOS, ANTE EL GRAN MILAGRO QUE SE VA A DAR.
 
LOS ANGELES Y LA VIRGEN TAMBIÉN ESTAN ARRODILLADOS FRENTE A ESTE MILAGRO.

EL SACERDOTE DEJA DE SER SACERDOTE Y ES CRISTO MISMO, EN UNION AL ESPIRITU SANTO, QUIENES, A TRAVES DE LAS MANOS DEL SACERDOTE, TRANSFORMAN EL PAN Y EL VINO EN SU CUERPO Y SU SANGRE.  

JESUCRISTO VUELVE A SACRIFICARSE POR NOSOTROS COMO LO HIZO EN LA CRUZ, COMO SUFRIÓ EN EL HUERTO DE GETSEMANÍ.  PERO SIN DOLOR.   POR ESO SE LLAMA EL SACRIFICIO DEL ALTAR.

ESTO REALMENTE SUCEDE, AUNQUE NUESTROS OJOS NO LO PUEDAN VER.   

57. CONSAGRACION - HOSTIA
EL SACERDOTE REPITE LAS PALABRAS PRONUNCIADAS POR JESUS EN LA ULTIMA CENA. ESA FUE LA PRIMERA MISA EN LA CUAL CONVIRTIO POR PRIMERA VEZ EL PAN Y EL VINO EN SU CUERPO Y SANGRE.
“TOMÓ EL PAN EN SUS MANOS, LO BENDIJO, DIO GRACIAS AL PADRE Y DIJO: TOMAD Y COMED TODOS DE EL, PORQUE ESTE ES MI CUERPO QUE SERÁ ENTREGADO POR TODOS USTEDES”

CUANDO EL PADRE ELEVA LA HOSTIA CONSAGRADA, TODOS DEBEMOS TENER FIJA NUESTRA MIRADA EN EL, PARA QUE VEAMOS A DIOS CARA A CARA.  ES EL MOMENTO DE CONTEMPLARLO.  POR ESO SE TOCA LA CAMPANILLA, PARA QUE VOLVAMOS NUESTRA ATENCION AL ALTAR. NO ES EL MOMENTO PARA AGACHAR NUESTRA MIRADA.

EN ESE MOMENTO DECIMOS “SEÑOR MIO Y DIOS MIO” COMO MUESTRA DE QUE VERDADERAMENTE CREEMOS EN SU REAL PRESENCIA EN LA SAGRADA HOSTIA Y EN EL VINO CONSAGRADO.  

CONTÉMPLALO, CRUZA TU MIRADA CON LA SUYA.   DILE QUE LO AMAS. GRACIAS SEÑOR POR ESTAR AQUÍ CONMIGO.

PUEDES DECIRLE TAMBIÉN LA ORACION QUE LA VIRGEN LE ENSEÑÓ A LOS PASTORCITOS EN FÁTIMA: “SEÑOR, YO CREO, ADORO, ESPERO Y TE AMO.  Y TE PIDO PERDÓN POR LOS QUE NO CREEN, NO ADORAN, NO ESPERAN Y NO TE AMAN”.

CUANDO EL SACERDOTE BAJA LA HOSTIA, NOSOTROS BAJAMOS LA CABEZA Y HACEMOS UNA REVERENCIA.

58. CONSAGRACIÓN - VINO
LUEGO TOMA LA COPA Y DICE: “TOMAD Y BEBED TODOS DE EL, PORQUE ESTA ES MI SANGRE, SANGRE DE LA ALIANZA NUEVA Y ETERNA, QUE SERÁ DERRAMADA POR TODOS USTEDES, PARA EL PERDÓN DE LOS PECADOS. HACED ESTO EN CONMEMORACIÓN MÍA”.

CUANDO EL PADRE ELEVA LA COPA CON LA SANGRE DE CRISTO NUEVAMENTE FIJAMOS NUESTRA MIRADA EN EL PARA CONTEMPLARLO, PARA VERLO CARA A CARA.  “SEÑOR MIO Y DIOS MIO, PROTÉGENOS CON TU SANGRE DE TODO MAL.

CUANDO EL SACERDOTE BAJA LA HOSTIA, NOSOTROS BAJAMOS LA CABEZA Y HACEMOS UNA REVERENCIA.

DURANTE LA CONSAGRACIÓN SE REPITE NUEVAMENTE EL SACRIFICIO DE LA CRUZ, PERO DE UNA MANERA NO DOLOROSA. JESÚS DERRAMA NUEVAMENTE SU SANGRE PARA EL PERDÓN DE NUESTROS PECADOS. ES UN MOMENTO DE GRAN RESPETO Y ADORACIÓN.
POR ESO PERMANECEMOS ARRODILLADOS. 

59. VIDEO – CONSAGRACIÓN    2:01 

60. JESUS ESTÁ VIVO  
NO OLVIDEMOS:  LO QUE TENEMOS SOBRE EL ALTAR YA NO ES EL PAN Y EL VINO. JESUS ESTA VIVO SOBRE EL ALTAR, ANTE NUESTROS OJOS. EL ESTA PRESENTE EN CUERPO, SANGRE, ALMA Y DIVINIDAD. 
MIENTRAS SUCEDE ESTE GRAN MILAGRO TODAS LAS ALMAS QUE ESTÁN EN EL CIELO Y TODAS LAS ALMAS QUE ESTÁN EN EL PURGATORIO TAMBIÉN ESTÁN ATENTOS Y ADORANDO ESTE ACTO DE AMOR. NOS UNIMOS PARA ESTAR TODOS PRESENTES Y SER TESTIGOS DE ESTE MILAGRO QUE ACABA DE SUCEDER.     EN ESE MOMENTO PODEMOS RECORDAR A NUESTROS PADRES, ABUELITOS O SERES QUERIDOS QUE YA PARTIERON DE ESTE MUNDO, PUES ELLOS ESTÁN AHÍ PRESENTES JUNTO A NOSOTROS.

AUNQUE NO LO VEAMOS CON NUESTROS OJOS, ES EL MOMENTO EN QUE, GRACIAS AL SACRIFICIO DE JESÚS SOBRE EL ALTAR, MUCHAS ALMAS DEL PURGATORIO PASAN AL CIELO.

61. MILAGRO EUCARÍSTICO
COMO A VECES NO CREEMOS QUE ESTO REALMENTE SUCEDA, A TRAVÉS DE LOS AÑOS HAN SUCEDIDO MILAGROS EUCARÍSTICOS, ES DECIR, HOSTIAS QUE SE MANCHAN DE SANGRE, HOSTIAS QUE SE CONVIERTEN EN PEDAZO DE TEJIDO DEL CORAZÓN.  Y A PESAR DE QUE PASEN CIENTOS DE AÑOS SIGUEN AHÍ INTACTOS PARA NUESTRA VENERACIÓN, PERO SOBRETODO PARA QUE LOS INCRÉDULOS CREAN.  PUEDEN BUSCAR DESPUÉS EN INTERNET MILAGROS EUCARÍSTICOS Y SE SORPRENDERÁN DE TODO LO QUE VAN A ENCONTRAR.  DIOS QUIERE QUE CREAMOS EN EL CON TODO EL CORAZÓN, CON UNA CONFIANZA PURA COMO LA DE UN NIÑO.

62. DOXOLOGIA
EN EL MOMENTO EN QUE EL SACERDOTE PROCLAMA: “POR CRISTO, CON EL Y EN EL, A TI DIOS PADRE OMNIPOTENTE, EN LA UNIDAD DEL ESPIRITU SANTO, TODO HONOR Y TODA GLORIA POR LOS SIGLOS DE LOS SIGLOS”, DIOS PADRE RECOGE DEL ALTAR EL SACRIFICIO DE JESUS QUE ACABA DE SUCEDER, Y SE LLEVA TAMBIEN LA OFRENDA Y LAS PETICIONES QUE LE OFRECIMOS DE NUESTRO CORAZÓN.
 
Y NOSOTROS DEBEMOS RESPONDER CON FUERZA: “AMÉN”, QUE SIGNIFICA, QUE ESTAMOS SEGUROS DE QUE DIOS SE LLEVÓ TODAS ESTAS OFRENDAS DE AMOR.  

63.  PADRE NUESTRO
¿USTEDES SABEN QUIÉN INVENTÓ ESTA ORACIÓN?  ESTA ORACIÓN SE LA ENSEÑÓ JESÚS A LOS APÓSTOLES.

CUANDO LA RECEMOS NO LO HAGAMOS COMO PAPAGALLO, SINO PONIENDO ATENCIÓN A LO QUE LE DECIMOS A DIOS PADRE EN ESTA ORACIÓN.   (OMITIR EL REZO)

64.  LA PAZ
EL MOMENTO DE LA PAZ ES LA OPORTUNIDAD DE PONERNOS EN PAZ UNOS A OTROS.  SI ESTAMOS BRAVOS CON MAMA, PAPA, O CON ALGUN HERMANO, ESTE ES EL MOMENTO DE DARNOS LA PAZ Y OLVIDAR ESO QUE NOS PUSO BRAVOS.
RECORDEMOS QUE YA PEDIMOS PERDÓN POR NUESTROS PECADOS ASÍ ES QUE YA NO DEBE HABER MALOS SENTIMIENTOS EN MI CORAZÓN PORQUE DE ESA MANERA NO PODRÍA COMULGAR.   
SOLO DEBEMOS SALUDAR A LOS QUE ESTAN A NUESTRO LADO, ADELANTE O ATRÁS.  
NO VAYAMOS A SALUDAR A LA TIA O PRIMOS DE LA ULTIMA BANCA, PUES NOS DISTRAEMOS Y SE FORMA UN DESORDEN.  RECUERDA QUE JESUS ESTA SOBRE EL ALTAR.  

65.  ESTE ES EL CORDERO
EL SACERDOTE DICE:  ESTE ES EL CORDERO DE DIOS QUE QUITA EL PECADO DEL MUNDO.  RECUERDEN QUE JESÚS FUE COMO UN CORDERO QUE SE SACRIFICÓ EN LA CRUZ. DICHOSOS LOS INVITADOS A ESTA CENA.  ES DECIR, QUÉ SUERTE TENEMOS TODOS NOSOTROS DE ESTAR INVITADOS A ESTA FIESTA DE AMOR.

66. NO SOY DIGNO DE RECIBIRTE
NOSOTROS CONTESTAMOS: SEÑOR, YO NO SOY DIGNO DE QUE ENTRES EN MI CASA, PERO UNA PALABRA TUYA BASTARA PARA SANARME”.
NO IMPORTA CUÁNTAS VECES LE PIDAMOS PERDÓN A DIOS. SIEMPRE SEREMOS PECADORES Y NO NOS MERECEMOS ESTE REGALO TAN GRANDE. PERO, SIN EMBARGO, EL QUIERE HACERLO PORQUE NOS AMA. DE GRATIS. NO TUVE QUE TRABAJAR PARA GANÁRMELO.  EL SOLO DESEA QUE VAYA A RECIBIRLO.
MI CASA ES MI CORAZON, Y POR ESO ES QUE PARA RECIBIR A JESUS YO DEBO DE ESTAR LIMPIO DE PECADO.  Y HABERME PREPARADO PARTICIPANDO A LO LARGO DE LA MISA, CON TODO MI CORAZON, ESPERANDO ESTE MOMENTO TAN IMPORTANTE.

67. CAMINO AL ALTAR
CUANDO ESTEMOS EN LA FILA PARA COMULGAR, SOLO PENSEMOS QUE EN UNOS INSTANTES JESUS VA A ENTRAR EN MI CORAZON.  NO ES EL MOMENTO PARA ESTAR VIENDO PARA TODOS LADOS Y SALUDAR A NUESTROS AMIGOS.  MIS OJOS Y MI CORAZON DEBEN DE ESTAR CONCENTRADOS EN LO QUE VOY A RECIBIR:  AL MISMO JESUS VIVO.
POR TAL MOTIVO, HACEMOS UNA PEQUEÑA REVERENCIA EN SU HONOR, ANTES DE RECIBIRLO, PORQUE ÉL ES EL REY DE REYES.
TU ANGEL DE LA GUARDA TE ACOMPAÑA A RECIBIRLO Y EL TAMBIÉN LE HACE UNA REVERENCIASE A JESÚS EN EL ALTAR.  

68. COMUNIÓN 
EL SACERDOTE DIRÁ: “EL CUERPO DE CRISTO”.  Y YO RESPONDERÉ: “AMÉN” QUE SIGNIFICA, QUE YO CREO QUE EN ESA HOSTIA ESTÁ JESÚS.  YA NO TENGO QUE LLAMAR A LA SANTISIMA TRINIDAD HACIENDO LA SEÑAL DE LA CRUZ, PUES TODO UN DIOS ESTÁ DENTRO DE MI. PERO NO BUSQUEMOS A JESÚS SOLO PARA SOLTARLE LA LISTA DE PEDIDOS Y QUEJAS.  EL CONOCE TUS NECESIDADES.  APROVECHA ESTE MOMENTO PARA HABLARLE A TU MEJOR AMIGO, PARA DARLE TU AMOR Y AGRADECIMIENTO.

69. VIDEO – COMUNIÓN 1:50

70. COMUNIÓN EN LA MANO
EN ESTE TIEMPO ESPECIAL QUE VIVIMOS, ESTAMOS RECIBIENDO LA SAGRADA EUCARISTIA EN LA MANO, DE LA SIGUIENTE MANERA:
AQUÍ SE RECIBE LA EUCARISTÍA, LOS NIÑOS LA RECIBEN DE MANO DE SUS PAPÁS…ES EL LEGADO DE LA FE.

71. JESÚS ENTRA A MI CORAZÓN
EN ESA PEQUEÑA HOSTIA QUE ACABO DE RECIBIR, JESÚS, EN CUERPO, SANGRE, ALMA Y DIVINIDAD ENTRÓ A MI CORAZÓN, A MI ALMA.

EN ALGUNAS OCASIONES VERAS QUE EL SACERDOTE CONSAGRA UNA HOSTIA GRANDE.  ESTO NO SIGNIFICA QUE JESUS ESTA MAS PRESENTE AQUÍ.  ESTO SE HACE PARA QUE HASTA LAS PERSONAS QUE ESTAN EN LA ULTIMA FILA PUEDAN VERLA Y ADORAR A JESUS.
IGUALMENTE, SI ALGUNA VEZ TE TOCA RECIBIR SOLO UN PEDACITO DE LA HOSTIA, NO TE PREOCUPES.  RECIBISTE AL MISMO JESUS, TODO SU CUERPO Y TODA SU SANGRE.  
A VECES EL SACERDOTE PUEDE DARTE A BEBER UN POQUITO DE SU SANGRE DEL CALIZ.  AHÍ TAMBIEN ESTAS RECIBIENDO TODO SU CUERPO Y SU SANGRE.  ¿ESTO COMO SUCEDE?  ES COMO SI CORTARAS UN PEDAZO DE TU DEDO:  NUNCA VAS A TENER SOLAMENTE LA CARNE O SOLAMENTE TU SANGRE.  NO PUEDES SEPARAR LA SANGRE QUE CIRCULA ADENTRO DE LA CARNE DE TU DEDO.  DE LA MISMA MANERA, AL RECIBIR A JESUCRISTO, YA SEA A TRAVES DE LA HOSTIA O A TRAVES DE LA SANGRE, ESTAS RECIBIENDO A JESUCRISTO EN CUERPO, SANGRE, ALMA Y DIVINIDAD.  EN CELEBRACIONES ESPECIALES, PUEDES RECIBIR A JESUS BAJO LAS 2 ESPECIES.  

SI ALGUNA VEZ NO ESTÁS PREPARADO PARA RECIBIRLO SACRAMENTALMENTE, HAZ AL MENOS UNA COMUNIÓN ESPIRITUAL.

72. VIDEO – JESÚS SE UNE A MÍ    12 SEGS
CADA VEZ QUE COMULGAMOS, RECIBIMOS A JESUS…TODO EL, QUEDA DENTRO DE NOSOTROS, SU AMOR Y MISERICORDIA, SU PAZ, TOCA HASTA LA ULTIMA PARTE DE NUESTRO CUERPO…POR ESO SE LLAMA COMUNION, ES DECIR: UNION DE 2 CORAZONES…EL AGUA SOMOS NOSOTROS, EL VINO ES EL…NOS UNIMOS EN UN SOLO SER.  JESUS SE QUEDA EN MI CORAZON EL TIEMPO QUE YO DESEE.  MIENTRAS ME MANTENGA EN GRACIA.

73. ORA EN SILENCIO
DESPUES DE COMULGAR VAMOS A NUESTROS PUESTOS. CONCENTRADOS POR LO QUE ACABAMOS DE RECIBIR.  EL MISMO CUERPO DE CRISTO.  NO VEAMOS CUALES AMIGOS NUESTROS ESTAN EN LAS BANCAS.  NOS ARRODILLAMOS CON TODO RESPETO ANTE JESÚS QUE ESTÁ DENTRO DE NOSOTROS.  Y AUNQUE NO LO VEAMOS, NUESTRO ÁNGEL TAMBIÉN SE ARRODILLA FRENTE A NOSOTROS EN ADORACIÓN A ESE DIOS.  PORQUE AL COMULGAR NOS CONVERTIMOS EN UN SAGRARIO PARA JESÚS.

EN ESTE MOMENTO SAQUEMOS LAS HOSTIAS DE NUESTRO CORAZÓN.  PONGAMOS LA MANO IZQUIERDA SOBRE LA DERECHA, EN FORMA DE CUNA, PARA RECIBIR AL REY DE REYES. NO ES UNA HOSTIA VERDADERA, PERO RECIBÁMOSLA CON AMOR. PAPÁ O MAMÁ DARLA A SU HIJO, Y LUEGO ENTRE USTEDES.  DIGAN:  EL CUERPO DE CRISTO…Y LA OTRA PERSONA DEBE DECIR: AMÉN.

JESÚS PROMETIÓ QUE CUANDO 2 O MÁS SE REUNIERAN EN SU NOMBRE, EL SE HARÍA PRESENTE.  EL CUMPLE SUS PROMESAS Y ÉL ESTÁ AQUÍ CON NOSOTROS Y DESEA QUE LO RECIBAMOS EN NUESTRO CORAZÓN.

PONGÁMONOS DE RODILLA EN NUESTROS PUESTOS, CON LOS OJOS CERRADOS.  

74. GRACIAS SEÑOR

VAMOS A IMAGINARNOS QUE EL CORAZÓN DE JESUS ES UNA GRAN PISCINA. QUE NO ESTÁ LLENA DE AGUA SINO DE AMOR.  Y TU TE SAMBULLES EN ESA PISCINA.  ES DECIR, TODO TU CUERPO ESTA DENTRO DE JESUS. YA NO ESTAMOS SEPARADOS DE JESÚS.  TODO TU SER ESTÁ MOJADO DE SU AMOR. COMO LO VIMOS EN EL VIDEO.  DÉJATE AMAR POR JESÚS, CONSENTIR POR ÉL.  CONVERSA CON EL QUE TE QUIERE TANTO.  EL QUIERE SER TU MEJOR AMIGO.

ES UNA VERDADERA UNION ENTRE 2 CORAZONES.  APROVECHA ESTE MOMENTO PARA DARLE LAS GRACIAS. HABLA CON EL, ES TU MEJOR AMIGO. ESTA DENTRO DE TU CORAZON.  DILE TODO LO QUE LE QUIERAS DECIR.  EL ESTA FELIZ PORQUE ESTA DENTRO DE TI.  TU TE CONVIERTES EN UN SAGRARIO

GRACIAS POR INVITARME A ESTE BANQUETE, Y PORQUE ME PERMITES ESTAR PRESENTE EN ESTA FIESTA Y ASÍ ALIMENTAR MI CORAZÓN.   GRACIAS JESÚS POR HABERTE HECHO TAN CHIQUITO Y ASI QUEDARTE EN LA HOSTIA.  

GRACIAS JESÚS PORQUE PUDE RECIBIRTE HOY EN MI CORAZÓN Y PORQUE ME PERMITES SER TESTIGO DE ESTE GRAN MILAGRO.   

GRACIAS PORQUE A PESAR DE TODOS MIS PECADOS BAJAS DEL CIELO, Y ESTÁS ATENTO A MIS SÚPLICAS Y A TODAS MIS PETICIONES.
Y TE PONES FELIZ CUANDO TE DEJO ENTRAR EN MI CORAZÓN. 

TÚ CONOCES MIS DEFECTOS.  NO ES FÁCIL SER SIEMPRE UNA BUENA PERSONA, PERO TE DOY GRACIAS PORQUE SIEMPRE ME PERDONAS Y PORQUE ME AMAS MUCHO A PESAR DE QUE EN MUCHAS OCASIONES NO SOY AGRADECIDO.

GRACIAS POR ESTAR CONMIGO A CADA MOMENTO, POR TODAS LAS BENDICIONES QUE ME DAS, AUNQUE NO LAS MEREZCA: MI VIDA, MI FAMILIA, TRABAJO, UN HOGAR DIGANO Y TANTAS COSAS MÁS.

RECORRE CADA PARTE DE MI CUERPO, MENTE, ALMA…TÓCAME Y LLÉNAME DE TU AMOR, DE TU PAZ.  SÁNAME DE LA MALDAD, DEL EGOISMO, DE LOS MALOS PENSAMIENTOS, DEL MATERIALISMO.  QUE SEA INSTRUMENTO DE TU PAZ.

TE ENTREGO TODO AQUELLO QUE ME PREOCUPA, MIS TRISTEZAS, MIS ENFERMEDADES O DOLORES.  AHORA QUE ESTAMOS TAN UNIDOS, QUIERO QUE TODO ESO QUEDE DENTRO DE TU CORAZÓN.  

TE PIDO POR TODAS LAS PERSONAS QUE TODAVÍA NO TE CONOCEN Y NO TE AMAN, PARA QUE PRONTO PUEDAN SENTIR LO QUE YO SIENTO EN ESTE MOMENTO.  TAMBIÉN TE PIDO POR TODOS AQUELLOS QUE SUFREN POR ENFERMEDADES, POR SOLEDAD, POR TENER MUCHOS PROBLEMAS, POR TENER MIEDOS.  VISITA SUS CORAZONES Y DALES LA PAZ QUE HOY ME HAS REGALADO.

NO TENGO MUCHO PARA DARTE, SOLO TENGO MI CORAZÓN, AUNQUE NO SEA PERFECTO Y ESTÉ LLENO DE FALTAS. HOY QUIERO ENTREGÁRTELO TODO, QUIERO RECIBIRTE Y ESTAR MUY UNIDO A TI Y LO MÁS IMPORTANTE QUE QUIERO PEDIRTE ES QUE, DE AHORA EN ADELANTE MI CORAZÓN ESTÉ SIEMPRE UNIDO AL TUYO, Y QUE MÁS NUNCA VUELVA A SEPARARME DE TI.

GRACIAS JESÚS POR ESTAR SIEMPRE CONMIGO, POR SER MI MEJOR AMIGO, POR ESTAR SIEMPRE JUNTO A MI.

AMÉN

NOS SENTAMOS, PERO SEGUIMOS EN ORACIÓN….

75. VIDEO – CANCIÓN - JESÚS EUCARISTÍA 1:08

76. SAGRARIO  
LAS HOSTIAS CONSAGRADAS QUE SOBRAN SE GUARDAN EN EL SAGRARIO DONDE PODEMOS IR A VISITAR A JESUS EN CUALQUIER MOMENTO DE LA SEMANA.  EL ESTA AHÍ VIVO, ESPERANDO MI VISITA.  SIEMPRE VEREMOS UNA VELA ENCENDIDA AL LADO DEL SAGRARIO, COMO SIGNO DE SU PRESENCIA.  AL ESTAR FRENTE AL SAGRARIO DEBEMOS PERMANECER CON RESPETO Y EN ORACION.
ESTAS HOSTIAS SERAN UTILIZADAS EN LA SIGUIENTE MISA.

77. VIDEO - ADORACIÓN PERPETUA
JESÚS QUIERE QUE LO RECIBAMOS ESTA MAÑANA.  QUE NADIE SE QUEDE CON HAMBRE O CON SED DE ÉL.  NOS UNIMOS DE MANERA VIRTUAL A UN SAGRARIO EN VIVO, DONDE JESÚS NOS ESPERA.  PARA ÉL NO HAY TIEMPO NI HAY DISTANCIA. CONVERSEMOS CON ÉL.

HAGAMOS UNA COMUNIÓN ESPIRITUAL:
CREO JESUS MÍO, QUE ESTÁS REALMENTE PRESENTE EN EL CIELO
Y EN EL SANTÍSIMO SACRAMENTO DEL ALTAR.
TE AMO SOBRE TODAS LAS COSAS Y DESEO RECIBIRTE DENTRO DE MI ALMA.
PERO COMO AHORA NO PUEDO RECIBIRTE SACRAMENTALMENTE, 
VEN AL MENOS ESPIRITUALMENTE A MI CORAZÓN.
Y COMO SI YA TE HUBIESE RECIBIDO, TE ABRAZO Y ME UNO DEL TODO A TI.
SEÑOR, NO PERMITAS QUE JAMÁS ME APARTE DE TI.  AMÉN.

GRACIAS JESUCRISTO POR UN DÍA MÁS DE VIDA, POR UN DÍA MÁS DE SUEÑOS Y ESPERANZAS.  GRACIAS POR ESTE TALLER QUE ACABAMOS DE RECIBIR.  NO PERMITAS QUE EL FUEGO Y EL DESEO DE ESTAR CONTIGO QUE HE RECIBIDO ESTA MAÑANA SE APAGUE JAMÁS.
TE AGRADEZCO POR LOS ALIMENTOS DE ESTA MAÑANA, POR EL TRABAJO, POR LA ESCUELA.
PORQUE MI FAMILIA ESTÁ CONMIGO EN TODO MOMENTO
PADRE MIO, EN TI ENCOMIENDO MI ESPÍRITU, TE ENTREGO MI FE Y MI ALMA.

CUBRE CON TUS MANOS DIVINAS NUESTRO HOGAR,
BENDICE NUESSTRAS ALMAS, NUESTRO ESPÍRITU,
BENDICE A MIS HIJOS, BENDICE A MIS PADRES, BENDÍCENOS A TODOS.
DANOS TU BENDICIÓN AL SALIR, AL LLEGAR, AL DESPERTAR.
QUE AL SALIR DE CASA NUNCA ALGO MALO NOS PASE,
NO NOS DESAMPARES AMADO JESÚS,
PORQUE EN TI ESTÁ EL AMOR QUE NECESITAMOS COMO FAMILIA.

A TODAS LAS FAMILIAS DEL MUNDO,
DALES LA FUERZA DE AFRONTAR CUALQUIER DIFICULTAD,
PORQUE TÚ NOS ENSEÑASTE QUE EL AMOR SIEMPRE ESTÁ PRIMERO.
Y NECESITAMOS TU AMOR PARA ENCONTRAR LA PAZ VERDADERA.

DAME CADA DÍA SEÑOR TENER MÁS HAMBRE Y SED DE TI. AMÉN.

78. ALIMENTO DEL ALMA
RECUERDEN QUE AL PRINCIPIO VIERON QUE DIOS NOS HACE UNA INVITACIÓN PARA ASISTIR A UN BANQUETE.  Y ES QUE EN LA MISA RECIBIMOS LOS ALIMENTOS QUE EL ALMA NECESITA PARA PELEAR CONTRA EL PECADO Y A LAS TENTACIONES:  LA ORACIÓN, LA PALABRA DE DIOS, Y LO MÁS IMPORTANTE, EL CUERPO Y SANGRE DE CRISTO.  POR ESO ES QUE ESTA CELEBRACIÓN NO SE PUEDE SUSTITUIR POR NINGUNA OTRA, TENEMOS QUE ACERCARNOS EN PERSONA PARA PODER ALIMENTAR NUESTRA ALMA EN SU TOTALIDAD.

79. REGALOS
ADEMÁS, RECIBIMOS OTROS REGALOS EN LA MISA.
CUANDO VAMOS A UN CUMPLEAÑOS SIEMPRE NOS DAN UNA CANASTITA, UN REGALO.  PUES EN LA SANTA MISA TAMBIÉN SALIMOS CON MUCHOS REGALOS.  ADEMÁS DE HABER RECIBIDO EL CUERPO Y SANGRE DE JESUCRITO, 

RECIBIMOS BENDICIONES ESPECIALES PARA NUESTRA FAMILIA, NUESTRO HOGAR, NUESTRO NEGOCIO, ESTUDIOS, ETC.

NOS LIBRAMOS DE TRISTEZAS Y COSAS MALAS QUE NOS IBAN A SUCEDER QUE NI SIQUIERA NOS IMAGINAMOS: ENFERMEDADES, ROBOS, ACCIDENTES, ETC.

GRACIAS A NUESTRA ORACIÓN DURANTE LA SANTA MISA, LAS ALMAS DEL PURGATORIO SON CONSOLADAS, Y ELLA A SU VEZ INTERCEDERÁN POR NOSOTROS Y NUESTRAS NECESIDADES.

ADEMÁS, ACORTAMOS NUESTRO TIEMPO EN EL PURGATORIO DESPUÉS DE NUESTRA MUERTE.

POR TAL RAZÓN, NUESTRO MAYOR CONSUELO A LA HORA DE NUESTRA MUERTE SERÁ TODAS LAS EUCARISTÍAS EN LAS QUE PARTICIPAMOS PORQUE VALE MÁS, UNA SOLA MISA BIEN CELEBRADA MIENTRAS ESTABAS VIVO, QUE MUCHAS MISAS OFRECIDAS POR TI DESPUÉS DE TU MUERTE.

Y TERMINADA ESTA GRAN FIESTA, EL SACERDOTE HACE UNA ORACIÓN FINAL, NOS REGALA UNA CARICIA DE LA SANTISIMA TRINIDAD A TRAVES DE LA BENDICIÓN, Y NOS MANDA A QUE NOS CONVIRTAMOS EN MENSAJEROS DE LA PAZ Y DEL AMOR DE DIOS. LA MISA TERMINA CUANDO EL SACERDOTE SALE DEL ALTAR.

80. SACERDOTES 
RECORDEMOS SIEMPRE LA IMPORTANCIA DEL SACERDOTE.  ESTA PERSONA, ESCOGIDA POR DIOS PARA ESTA MISION, NOS ACOMPAÑA EN LOS MOMENTOS MAS IMPORTANTES DE NUESTRA VIDA:  EN EL BAUTISMO, NOS PERMITE SER PARTE DE LA FAMILIA DE DIOS.  A TRAVES DE LA CONFESION, TIENE EL PODER PARA PERDONAR EN NOMBRE DE JESUS, NUESTROS PECADOS.  A TRAVES DE SUS MANOS, EL PAN Y EL VINO SON TRANSFORMADOS EN EL CUERPO Y LA SANGRE DE CRISTO Y PODEMOS RECIBIRLO.  CON LA CONFIRMACION RECIBIMOS NUEVAMENTE LA INFUSION DEL ESPIRITU SANTO.  EN EL DIA DE NUESTRA BODA, ESTA PRESENTE PARA BENDECIR NUESTRA UNION EN MATRIMONIO Y NUESTRO AMOR.  Y EN LOS ULTIMOS MOMENTOS DE NUESTRA VIDA, NOS DA LA UNCION DE LOS ENFERMOS Y NOS REGALA LAS ULTIMAS ORACIONES ANTES DE SER ENTERRADOS.

EN EL MUNDO HAY INGENIEROS, BANQUEROS, ARQUITECTOS, DOCTORES, ETC.  EL SACERDOTE PODRIA REEMPLAZARLOS, HACER ESOS TRABAJOS.  PERO NINGUNO DE ELLOS PODRIA REEMPLAZAR AL SACERDOTE.

QUIERO QUE PIENSEN QUE AQUELLA PERSONA QUE DECIDE CONVERTIRSE EN SACERDOTE NO LO HIZO POR UNA DECISION PROPIA.  ES DIOS, EL QUE ESCOGE ENTRE LOS VARONES, AQUELLOS A QUIEN EL INVITA A ESTA IMPORTANTE MISION.  NO ES CUALQUIERA.  

ASI ES QUE, PARA TODOS LOS VARONES AQUÍ PRESENTES, PORQUE SOLO ES UN PRIVILEGIO PARA LOS VARONES, SI ALGUN DIA SIENTEN EN SU CORAZON QUE LES GUSTARIA SERVIRLE AL SEÑOR, SIENTANSE AFORTUNADOS.  COMO SI SE HUBIERAN GANADO LA LOTERIA.  ¡¡¡¡PORQUE REALMENTE SE LA GANARON!!!!   FUERON ELEGIDOS ENTRE TANTA GENTE PARA ESA MISION.   NUNCA SE SIENTAN AVERGONZADOS, MUY POR EL CONTRARIO.  DIOS TE AMA MUCHISIMO Y POR ESO TE ESCOGIO.

Y PARA USTEDES, PADRES DE FAMILIA, SI TIENEN LA DICHA DE TENER UN HIJO QUE TENGA EL DESEO DE SER SACERDOTE, APOYENLO.  ES EL REGALO Y LA BENDICION MAS GRANDE QUE JAMAS PODRA RECIBIR SU FAMILIA.  SIENTANSE AFORTUNADOS Y ORGULLOSOS.  NO LE CIERREN LA PUERTA A DIOS.

DE AHORA EN ADELANTE, CUANDO VEAMOS A UN SACERDOTE, NO VEAMOS SUS DEFECTOS, O SI ES ABURRIDO CUANDO HABLA.  VEAMOSLO COMO UNA PERSONA QUE FUE ELEGIDA POR DIOS, CUYAS MANOS FUERON CONSAGRADAS, Y QUE GRACIAS A EL TENEMOS LA SAGRADA COMUNION Y EL PRIVILEGIO DE ESTAR EN GRACIA POR EL SACRAMENTO DE LA CONFESION.  NO LOS CRITIQUEMOS.  ELLOS TIENEN ENFERMEDADES, PROBLEMAS Y MOMENTOS TRISTES COMO TODOS NOSOTROS.  SON SERES HUMANOS.  SOLO NECESITAN DE NUESTRA ORACION Y DE NUESTRA AMISTAD.

81. JESÚS SIEMPRE TE ESPERA
USTEDES SE HAN PREPARADO MUCHO PARA RECIBIR A JESÚS POR PRIMERA VEZ.  HAN PREPARADO UN VESTIDO ESPECIAL, RECORDATORIOS, TARJETITAS, UN DESAYUNO…TODO ESO LO HAN HECHO PORQUE ES UN DÍA MUY ESPECIAL.  YA VIERON ANTES, QUE AL RECIBIR A JESÚS TU CORAZÓN SE CONVIERTE EN CASITA, ES DECIR, EN SAGRARIO DE JESÚS.  Y MIENTRAS MÁS RECIBES A JESÚS, TU CORAZÓN LE PERTENECE MÁS A ÉL, Y ASÍ COMETES MENOS PECADOS Y TE PORTAS MEJOR EN ESE CAMINO QUE RECORREMOS TODOS LOS DÍAS.

¿Y QUÉ PASA LOS SIGUIENTES DOMINGOS? YA PASÓ LA EMOCIÓN DE NUESTRA PRIMERA COMUNIÓN.  NO PUEDE SER QUE NOS PREPARAMOS TANTO PARA ENCONTRARNOS ESE DIA CON NUESTRO MEJOR AMIGO, QUE NOS REGALÓ LO MÁS GRANDE QUE ÉL TIENE:  SU MISMA VIDA.  Y DESPUÉS YA NO NOS EMOCIONA NI IMPORTA SI LO VOLVEMOS A VISITAR, PARA CONVERSAR CON ÉL Y VOLVER A TENER UN ENCUENTRO PERSONAL CON ÉL.  ESO ES LO QUE PASA CUANDO DEJAMOS DE IR A MISA.

PODEMOS ESTAR EN LA PLAYA, O VIENDO TELEVISIÓN O EN EL CINE.  Y A MUCHOS SE NOS OLVIDA QUE, SI NO SACAMOS UN TIEMPO ESPECIAL PARA IR A SU ENCUENTRO, DEJAMOS ESPERANDO A JESÚS……

EL NOS INVITA CADA SEMANA A UNA CENA, A ESTAR CON ÉL, A CONVERSAR CON ÉL.  NOS ESPERA PARA ESCUCHAR LAS COSAS QUE NOS PREOCUPAN, LO QUE LE QUEREMOS PEDIR, Y PARA PERDONAR NUESTROS PECADOS.
Y ADEMÁS QUIERE ALIMENTAR NUESTRA ALMA CON SU CUERPO PARA QUE SEAMOS FUERTES Y PODAMOS CAMINAR POR EL CAMINO QUE NOS LLEVA A DIOS.

JESÚS ES NUESTRO MEJOR AMIGO, Y SE PONE MUY TRISTE CUANDO LO DEJAMOS PLANTADO.  ÉL SIEMPRE NOS ESTÁ ESPERANDO.  A MENOS DE QUE ESTÉS ENFERMO, NO HAY NINGUNA EXCUSA PARA DEJAR A JESÚS SOLO.

¿CÓMO SE SENTIRÍAN USTEDES SI PREPARAN UNA FIESTA Y TUS AMIGOS NO LLEGAN?  ¡¡¡¡TE PONDRÍAS A LLORAR!!!!  ESO MISMO LE PASA A JESÚS CUANDO NO CORRESPONDEMOS SU INVITACIÓN.

ADEMÁS, COMETEMOS UN PECADO GRAVE, QUE TENEMOS QUE CONFESARLO CON UN SACERDOTE PARA PODER COMULGAR NUEVAMENTE.  PAPÁS, RECUERDEN QUE SUS HIJOS DEPENDEN DE USTEDES.

82.  JESÚS CON LOS NIÑOS
ESPERAMOS QUE EL DÍA DE SU PRIMERA COMUNION SEA LA PRIMERA DE MUCHAS COMUNIONES.  JESUS SIEMPRE NOS ESTÁ ESPERANDO PARA COMPARTIR CON NOSOTROS SUS BENDICIONES Y DARNOS SU PERDÓN, FUERZA Y CONSUELO. CRISTO REGRESA HOY PARA REGALARNOS SU AMOR Y A ALIMENTAR CON SU CUERPO Y SU SANGRE, NUESTRA CONDICION FRAGIL DE PECADORES.

83. GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS

GRACIAS POR HABER PARTICIPADO DE ESTE TALLER.  ESPERAMOS QUE DE AHORA EN ADELANTE TENGAN TODOS LOS DOMINGOS UN HERMOSO ENCUENTRO CON JESÚS.

HOY CONTAMOS CON LA PRESENCIA DE GUÍAS DE ESTE APOSTOLADO DE ECUADOR, MÉXICO, NICARAGUA, Y HASTA DE ESLOVENIA.  UN ABRAZO FRATERNO PARA TODOS ELLOS.

SI DESEAN QUE SUS NIÑOS PARTICIPEN EN ESTOS GRUPOS DE ORACIÓN, QUE VAN DESDE 2 AÑOS DE EDAD HASTA LOS 14 AÑOS, PUEDEN BUSCARNOS EN NUESTRA PÁGINA WEB…SEGUIRNOS EN NUESTRAS REDES SOCIALES…Y UNIRSE TODAS LAS NOCHES A NUESTRO ROSARIO LIVE A LAS 8 PM POR INSTAGRAM, ESPECIALMENTE LOS MIÉRCOLES DEDICADOS A LAS FAMILIAS.

TAMBIÉN TENEMOS GRUPOS PARA EMBARAZADAS O AQUÉLLAS QUE DESEAN UN EMBARAZO.

¡ESPERAMOS QUE ESTA COMUNIÓN SEA LA PRIMERA DE MILES!

DIOS LOS BENDIGA A TODOS.
 
