
Guía para Préstamos Agropecuarios

Un préstamo es un crédito que obtienes de un banco o institución financiera y que debes devolver con intereses. Se usa para inversiones en tu negocio que generan un retorno, como comprar maquinaria o expandir tu granja.
¿Qué necesitas tener listo?

· Identificación Personal: Tu Cédula de Identidad, DNI o pasaporte.
· Comprobante de Ingresos: Documentos que muestren que tu negocio genera dinero. Pueden ser recibos de venta, facturas o estados de cuenta bancarios de los últimos 6 a 12 meses.
· Documentación del Negocio: Si ya tienes un negocio, la escritura de la propiedad o el contrato de arrendamiento de la tierra. Si es una mipymes o persona jurídica los documentos de constitución y el acuerdo de solicitar el préstamo.
· Plan de Inversión: Un resumen claro de para qué usarás el préstamo (por ejemplo: "compra de tractor agrícola" o "inversión en ganado lechero").
· Historial de Crédito: Para que un banco confíe en ti, necesita ver que has sido responsable con otros pagos.
· Garantía: Un bien (como tu propiedad o un equipo) que respalde el préstamo. Puedes considerar contratar un seguro agropecuario con una Aseguradora de confianza y autorizada.
· Otros: Como resultado de la entrevista y el diagnóstico inicial puede que se considere solicitar anexos, modelos controles, planos, cotizaciones, contratos a futuro, entre otros que serán de interés.

Nuestro objetivo: Ayudarte a presentar un caso sólido al banco para que obtengas las mejores condiciones de pago.

Beneficio que recibirás: Una solicitud de préstamo bien elaborada, con una fundamentación  bien estructurada que el banco o la institución financiera confirmarán que están haciendo un buen negocio. 
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