
Guía para Ayuda Internacional

Esta ayuda es la más completa y se enfoca en proyectos de gran impacto que resuelven problemas sociales y ambientales. Si tu proyecto tiene un componente de sostenibilidad ambiental, genera empleos o combate la pobreza, puedes acceder a este tipo de financiamiento.

¿Qué necesitas tener listo?

· Documentación Legal: Se necesita la documentación legal de la persona o la organización que solicita la ayuda.
· Análisis del Problema: Un informe que describa el problema que quieres resolver (por ejemplo, "falta de empleos en la zona rural" o "degradación del suelo").
· Solución Propuesta: Explicar cómo tu proyecto resolverá ese problema de manera innovadora y sostenible.
· Impacto Social y Ambiental: Un plan detallado que muestre cómo tu proyecto creará empleos, mejorará la calidad de vida de la comunidad y protegerá el medio ambiente. Por ejemplo, puedes explicar cuántos puestos de trabajo crearás, cómo tu proyecto mejorará las condiciones de vida de las familias locales o cómo contribuirá a la conservación de un ecosistema.
· Sostenibilidad a Largo Plazo: Las organizaciones internacionales quieren asegurarse de que tu proyecto seguirá funcionando y generando beneficios mucho después de que se acabe la ayuda.
· Otros: Como resultado de la entrevista y el diagnóstico inicial puede que se considere solicitar anexos, modelos controles, planos, cotizaciones, contratos a futuro, entre otros que serán de interés.

Nuestro objetivo: Ayudarte a redactar una propuesta que sea convincente y que demuestre el valor social y ambiental de tu proyecto para atraer el apoyo de fundaciones y organismos internacionales.


Beneficio que recibirás: Una solicitud de ayuda internacional bien elaborada, con una fundamentación bien estructurada que los patrocinadores confirmarán que están colocando los fondos libres para resolver los problemas sociales y ambientales de tu región. 
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