PROGRAM:

1. Zahájení
2. Určení ověřovatelů a zapisovatele
3. Schválení programu zasedání
4. Námitky k zápisu ZO 1/2023 ze dne 12. 2. 2023
5. Změny ve vedení obce
6. Dotace a na podporu celoroční činnosti sportovních klubů
7. Střednědobý výhled rozpočtu 2024 - 2026
8. Návrh rozpočtového opatření č. 2/2023
9. Zápisy z kontrolního výboru
10. Zápisy z finančního výboru
11. Souhlas vlastníka nemovitosti se založením sídla klubu aktivních seniorůumístěním sídla spolku 	Comment by Jana Gylden: 0:0:44
12. Uchování audio záznamů
13. Diskuse
14. Závěr

…..

5. Dotace na podporu celoroční činnosti sportovních klubů
….
Zastupitelka paní Ladislava Tasutijová ta dotace (celkem 415 tisíc) se bude hradit z Neinvestiční transfery spolkům a klubům?	Comment by Jana Gylden: cca 0:33:25
Paní starostka: Ano
LT: Ale v rozpočtu je jen 300 tisíc 
Paní starostka: Tam jsou ty peníze…, já tady teď rozpočet s sebou nemám
LT: Mělo by být upraveno rozpočtové opatření, pokud tedy chcete dát 415 tisíc
Paní starostka: Tam ty energie se budou platit v rámci tý položky, jak říkal, sníží se to na tý položce, co to máme jakoby na úřadě, ale ty peníze se přesunou, takže se přeřadily tim, no. Já tady, přiznám se, nemám tady paní Kučerovou, ale vím že s Honzou to projednávali tam a zpátky. Jo to jsou technikálie, který vím že budou v souladu a nebude o nich pochybováno.
LT: Narovná se paragraf 3419 tam je 300 tisíc, a má se z toho financovat 415 tisíc.
Paní starostka: Protože se to přesune ve správnou chvíli na správné místo. Ale já nejsem způsobilá zodpovědět. Nebudu říkat tak nebo tak, ale doplníme informaci. Nemám tady rozpočet, všechno nevim, ale věřím tomu, že to uděláme.
…. 
Starostka obce paní Henrieta Rydlová: Dnes odhlasujeme celkovou výši dotací a na příští ZO připravíme odpovídající rozpočtové opatření. Ale je možné, že účetní má připravený jiný mechanismus.
Zastupitel pan Leoš Reichl:  Nemám nic proti poskytnutí dotace Fotbalovém klubu. Jsem proti poskytnutí dotace pro FC, nejsou naplněny splněna kritériabody – reprezentace obce, neplatí elektřinu a plyn.


Zastupitel pan Jan Grubner: FC platí poplatky za halu, kterou Brandýsek nemůže poskytnout, jinak by požadovali dotaci nižší. Futsal reprezentuje obec v maximální rovině – 3.nejvyšší soutěž v republice. Futsal má rozpočet 97 tisíc. Komise sportu ponížila původně požadovanou částku 60 tisíc na 45 tisíc, protože futsal nemá mládež.
…

6. Návrh střednědobého výhledu rozpočtu pro roky 2024 – 2026
….
Zastupitel pan Miroslav Macíček: Kdo se podílel na tvorbě střednědobého výhledu?	Comment by Jana Gylden: cca 1:00:40
Starostka obce paní Henrieta Rydlová: Já, paní Kučerová, pan Veselý, prostě postupně, vesměs to vychází z plánu nějakýho, našeho, už toho co máme teď v rozpočtu, ze stavu infrastruktury, víme jak vypadají obecní budovy, to je celé. Je to výhled, není to přesné.
MM: Takže tedy Vy a paní Kučerová?
Paní starostka:  Primárně, pan místostarosta, tak nějak. pan Vilímek.
Pan Vilímek: Jako vychází to z našich priorit
Zastupitel Miroslav Macíček: Jako přesně tohle je ten moment, kdy sjednotit naše pohledy.Protože se bavíme o tom, že utratíme v podstatě veškeré peníze, které máme na účtě během tří let. Je to něco, co vytvořili někteří jiní. namítá, že výhled vytvořili čtyři lidi a utratí se tak veškeré peníze.
Myslím si, že je škoda minout příležitost pobavit se o Strategickém plánu obce, a k tomu vztáhnout střednědobý výhled.
Paní starostka: Ano, já sama jsem velkou kritičkou toho, jak Strategický plán vypadá, ale zadání Strategického plánu obce je celkem komplexní záležitost. V danou chvíli máme poměrně jako nabitou agendu, která zahrnuje primárně řešení ČOVky. Víme už dopředu, že ji budeme rekonstruovat letos a příští rok, protože prostě bez toho se to neobejde. to je naše priorita. A ta ČOVka bude stát minimálně 30 milionů. Jestli se nám povede získat dotace nebo nepovede, samozřejmě to se ve střednědobém výhledu těžko může zohlednit. Samozřejmě počítáme s tím, že budeme žádat o dotace, samozřejmě víme, že tohle je v podstatě údržba. Ale já si prostě myslím, že rekonstrukci ČOVky nemůžeme považovat za údržbu. Že se jedná v podstatě o zhodnocení majetku obce, celkem jako významného rázu, aaa nevim.
MM: Ale já jsem se chtěl zeptat –to číslo už máme. Jaký je ten proces, který v podstatě odsouvá to kvalitní vyřešení dlouhodobého stavu obce?
Pan Vilímek: Tak jestli k tomu můžu: je to takovej medián. Stejně alfa a omega je potom rozpočet.
MM: Za mě je Strategický plánice klíčový dokument, na kterém by v zastupitelstvu měla panovat shoda.
Paní starostka: Absolutně panuje. Ty sis dneska vybral strategický plán obce, a tváříš se, že Ty jedinej ho chceš a my všichni jsme proti. To není pravda. Jenom na něj v tuto chvíli ještě nepřišla vhodná doba, protože řešíme jiné věci. Ale na strategický plán určitě dojde, pravděpodobně až příští rok, protože letos na něj v rozpočtu peníze nemáme. A bude dobré, když si priority, samozřejmě, dáme na papír, já nemám nic proti tomu. Ale byla bych ráda, kdybys mi řekl, která položka v tom střednědobém výhledu Ti vadí.
MM: Já jsem neřekl, že mi vadí nějaká konkrétní položka, já kritizuji ten způsob. Protože jsme ztratili možnost vést kvalitní diskusi společně o tom, co je pro tu obec nejdůležitější.

…

10 . Žádost o souhlas vlastníka nemovitosti s umístěním sídla spolku 	Comment by Jana Gylden: 1:21:26
7. Souhlas se zřízením sídla klubu aktivních seniorů

Starostka obce paní Henrieta Rydlová předává slovo zastupitelce paní Lence Korček.
Zastupitelka paní Lenka Korček informuje přítomné: Chceme založit klub aktivních seniorů. V rámci školské a sociální komise vlastně pořádáme z větší části aktivity pro naše seniory a tak jsme chtěli požádat, abychom mohli dostat adresu pro spolek, který bychom chtěli založit. Chtěli bychom založit klub aktivních seniorů, který by měl formu spolku, abychom oficiálně mohli pořádat aktivity pro naše seniory:Pro naše seniory pořádáme různé aktivity – výlety, přednášky apod.. Jako spolek můžeme např. dosáhnout na zvýhodněné vstupenky a víc ty aktivity těch seniorů podporovat. Takže bychom chtěli získat váš souhlas nahlásit adresu pro spolek, který bychom založili, na úřad, protože vlastně obec v této chvíli nedisponuje žádnou budovou, kam bychom se jako spolek mohli nahlásit.
Na otázku zastupitelky Laďky Tasutijové na stanovy a zřizovatele odpovídá Lenka Korček: Předsedou spolku je starosta obce, místopředseda předseda školské a sociální komise, jako zřizovatelé a jako předsednictvo statutárního orgánu jednáme kolektivně. . Starostka obce je zakladatel, jsme tři, máme kolektivní výbor.
Zastupitel pan Jan Grubner: Takže budete mít registraci, stanovy, výbor…
Zastupitelka paní Lenka Korček: Ano. Já jsem chtěla dodat, že v průběhu tohohle dnešního zastupitelstva jsem změnila názor, a můžeme to udělat jinak.
Pan Vilímek: Já jsem se právě chtěl zeptat na rizika, která by z toho mohla vyplynout.
Lenka Korček: Bylo to dáno v návrhu, ale mezitím jsem usoudila, že to můžeme udělat jinak.
Starostka obce paní Henrieta Rydlová: Spolek nebude mít sídlo na Obci.Návrh se nedá stáhnout, ale můžeme to vzít na vědomí, a nemusíme o tom hlasovat. Takže jsme to vzali na vědomí, že tu bude nějaký spolek, a to je asi všechno k tomu bodu.
Zastupitelka paní Jana Gylden: Cíl a účel?
Zastupitelka paní Lenka Korček: Naším cílem je dostat komunitu seniorů do jedné skupiny, zvýhodněné vstupy i podpůrné programy. Např. Trénink paměti se mi podařilo zajistit zadarmo. Je lepší to mít takto zaštítěno, my to budeme dělat zadarmo, nenárokujeme si žádnou odměnu.
ZO vzalo informaci na vědomí. O povolení zřízení sídla ZO nehlasovalo.
…
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