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La vela de la unidad: una de las ceremonias más comunes. Cada uno de los novios toma una vela encendida y simultáneamente enciende una tercera "vela de unidad" más grande. Pueden apagar sus luces individuales o dejarlas encendidas, simbolizando que no han perdido su individualidad en su unidad. Variaciones: Los padres o hijos de la pareja pueden encender una vela más pequeña que simboliza a cada familia, y tanto la novia como el novio les quita la llama. Esto también se puede hacer con los hijos de la pareja que simbolizan la unión de niños. Se puede hacer una ceremonia más elaborada cuando todos los invitados reciben una vela; se enciende la vela del primer invitado y con ésta se encienden las demás velas, y luego la novia y el novio juntos encienden su vela de la unidad. Esta variación generalmente incluye una proclamación de que esta ceremonia representa la unidad de amigos y familiares que apoyan a la pareja en su matrimonio.

Ceremonia de la Rosa: Una ceremonia de unidad sencilla donde la novia y el novio intercambian rosas. Luego, la novia y el novio presentan las rosas a su suegra.

Ceremonia del vino: cada uno de los novios toma una jarra de vino y la vierte en un solo vaso, del cual ambos beben. Normalmente, se usan un vino tinto y uno blanco para crear un nuevo color que simboliza la nueva unión en el matrimonio.

The Scottish Loving Cup (copa escocesa): en un espíritu más romántico, un brindis por su amor. El rey Jacobo VI de Escocia, en su matrimonio con Ana de Dinamarca en 1589, le regaló un quaich o "Loving Cup" (copa de amor), como símbolo de su devoción. Los quaichs se usan a menudo en ceremonias de bodas escocesas. A veces, la pareja de recién casados ​​puede sostener el quaich mientras beben para simbolizar su amor y unión, o la pareja puede pasar el quaich alrededor de la fiesta de bodas para reforzar el amor, la confianza y la felicidad de la pareja recién casada. Las parejas de hoy en día lo harán con un trago de whisky.

Ceremonia de agua: cada pareja vierte agua de diferentes colores en un solo vaso, creando un tercer color.

Ceremonia de arena: la ceremonia de la arena de la boda expresa la unión de dos personas o dos familias en una nueva familia. Por lo general, cada persona tiene arena de diferentes colores y toma turnos para verterla en un recipiente transparente, formando un efecto en capas. Algunas veces, solo la pareja participa, y algunas veces los hijos y/o padres de la pareja se unen con su propia arena de color al agregar a las capas de colores, expresando así la armonía de toda la familia.

Bendición de conchas de mar: a cada miembro de la fiesta de bodas se le entrega una concha de mar para que represente su individualidad única y su presencia en la boda. Durante la ceremonia, el oficiante pedirá a cada persona que haga una bendición silenciosa especial o un deseo sobre la concha, después del cual las conchas se recogen en un contenedor decorativo que unirá simbólicamente a familiares y amigos, a través de la pareja, en uno solo.

Ceremonia de sal: las bodas indias a menudo incluyen una ceremonia de sal, en la que la novia le pasa un puñado de sal a su novio sin derramar nada. Luego se lo devuelve y el intercambio se repite tres veces.
Luego la novia realiza el intercambio de sal con todos los miembros de la familia del novio, simbolizando su mezcla con su nueva familia.

Ceremonia de breaking bread (cortando el pan): la novia y el novio cortan trozos de pan, y luego cada uno come un trozo. A veces, el pan también se comparte con familiares y amigos. Simboliza su futuro como una familia juntos.

Ceremonia de garland (guirnalda) o ceremonia de lei: la novia y el novio intercambian guirnaldas de flores. Esta es una parte común de las bodas indias, donde la ceremonia se llama varmala o jaimala, y representa una propuesta de la novia y la aceptación del novio. También representa su nueva unidad, bendecida por la naturaleza. En bodas hawaianas, la novia y el novio típicamente intercambian leis. Las familias también pueden intercambiar leis con la pareja. Los leis representan el amor y el respeto que se tiene por la persona a la que se lo está regalando, y la unidad de la nueva familia.

Ceremonia de las cartas de amor y el vino: un intercambio de Love Letter Wine Box (carta de amor y caja de vino) es una ceremonia romántica que mejorará su boda y servirá como un recordatorio duradero de los compromisos hechos el uno con el otro. Las cartas sinceras que resumen sus pensamientos y sentimientos están encerradas para revelarlas varios años después de su matrimonio. Es una forma distintiva para una pareja celebrar el amor que se tiene el uno por el otro.

Dando vueltas (circling): en las ceremonias de Europa oriental, la novia y el novio le dan la vuelta al altar u oficiante tres veces, que son sus primeros pasos juntos como marido y mujer. En las ceremonias hindúes, las parejas rodean el fuego siete veces, sellando su vínculo. El círculo ininterrumpido representa el compromiso ininterrumpido que tiene el uno con el otro.

Calentamiento del anillo: antes de decir sus votos e intercambiar sus anillos, el oficiante de bodas les pedirá a todos, incluso a los invitados, que participen en el calentamiento del anillo. Esta ceremonia es una oportunidad para enviarles a los novios buena suerte y amor a través de un deseo silencioso de los anillos cuando se les pasa.

Broom Jumping (saltando la escoba):
Europa oriental: la ceremonia de besom se ha realizado durante siglos a lo largo de Europa del este, incluyendo entre las comunidades galesa, escocesa, irlandesa, celta, druida y romaní, y cada una le ha dado su propio giro a la tradición. Conocido como over de bezem trouwen (casarse sobre el palo de escoba) en los Países Bajos, se cree que el ritual se originó con los romaníes en Gales, que saltaron sobre un arbusto floreciente para simbolizar su unión espiritual.

Escocia: el Reiteach fue parte de las festividades de compromiso que requerían que el pretendiente y sus amigos intercambiaran alegremente con el padre de su verdadero amor por su mano en el matrimonio. Una vez satisfechos con la oferta, a los hombres se les permite cruzar el umbral, y el trato se sella con una inyección de whisky.

Gales: La ceremonia priodas coes ysgub consistía en acuñar una escoba de abedul en una puerta en un ángulo. Después de que el novio saltaba, la novia lo seguía. Si cualquiera de los dos lo derribaba, la leyenda decía que el matrimonio estaba condenado al fracaso. El matrimonio podría disolverse dentro de un año de la fecha de la boda simplemente saltando por la puerta sobre la escoba.
Durante mediados del siglo XVIII en Inglaterra y Francia, el término "boda de escoba" se asoció con escapadas y matrimonios que no eran legalmente vinculantes. Esto era más común en las áreas rurales donde los clérigos ambulantes solo ocasionalmente pasaban por el campo.

Culturas africanas: Desde África hasta el Caribe y los Estados Unidos, saltar la escoba ha sido una tradición importante en la diáspora africana. Como uno de los doce símbolos de la vida, la escoba representa la limpieza y el bienestar espiritual. Los esclavos trajeron las tradiciones de la escoba a las Islas Británicas, las Indias Occidentales y el sur de los Estados Unidos, adaptando las costumbres para ajustarse a sus creencias espirituales en evolución. Con el tiempo, el palo de la escoba ha llegado a representar a Dios, las cerdas simbolizan a la familia y la cinta anudada es una metáfora del vínculo recién forjado de la pareja. Una vez que se les otorgaron los derechos de matrimonio a los afroamericanos en los EE.UU. después de la Guerra Civil, la práctica cayó en desgracia entre esta población hasta la década de 1970, cuando surgió el orgullo cultural.

Ceremonia de encuadernación amarrando las manos: se coloca un laso o cuerda alrededor de los hombros de la novia y el novio; generalmente lo hace el oficiante. A veces se usan rosarios o flores de color naranja en lugar de cuerdas. También esto se puede colocar alrededor de los cuellos o las muñecas de la pareja. La mayoría de las culturas antiguas tenían algún tipo de ceremonia "vinculante" para las bodas. Cord Binding fue tradicionalmente una ceremonia muy sencilla: los novios se miraban y unían la mano derecha a la mano derecha y la mano izquierda a la mano izquierda y los nudos se ataban alrededor de las manos de la pareja, garantizándoles salud, felicidad y fertilidad. La expresión "atar el nudo" viene de este ritual del matrimonio celta temprano.

Arras (monedas) Ceremonia del Velo y Cordón / Rosario: Las tradiciones ceremoniales que honran la ceremonia de la unidad de arras varían ampliamente entre culturas. El oficiante, que es típicamente un sacerdote, explica el ritual a los invitados y luego otorga una bendición sobre las monedas y la pareja. La promesa generalmente incluye la promesa del novio de mantener económicamente a su familia, pero muchas parejas modernas optan por votos de unidad que celebran la entrega mutua y la recepción de responsabilidades.

Celtic Oath Stone (piedra celta de los votos): una vieja tradición europea. La novia y el novio colocan sus manos sobre una piedra especial y decorada mientras dicen que sus votos matrimoniales prometen "ponerlos en piedra".

Los invitados que bendicen las piedras: cada uno de sus invitados puede seleccionar una pequeña piedra lisa de río para ofrecer una bendición o un deseo y luego colocarla en un contenedor para la pareja, que se mostrará como recuerdo.

Heart Love Locks (sellar/ “encerrar” el amor): nadie sabe cómo o cuándo comenzó esta antigua costumbre china. Encerrar el amor es la antigua costumbre de encerrar simbólicamente el amor en una cadena interminable. Se puede encerrar (sellar) para siempre su amor con el del amado. Para aquellos que desean simbolizar su amor perdurable. Cada uno bloquea el candado de su corazón con el otro y desliza los candados a una cadena o cinta que crea un círculo interminable. A continuación, se atan las llaves a una cinta separada unida a dos globos llenos de helio que se lanzarán al cielo, uniendo así su amor por la eternidad.

Truce Bell (campana de la tregua): se toca una campana el día de la boda, el día más feliz de la vida de la pareja y luego se la coloca en un lugar central de la casa. Si la pareja comienza a discutir, uno de ellos puede sonar la campana de la tregua, recordándoles a los dos esa felicidad, y con suerte, terminando el desacuerdo rápidamente.

Rompiendo el vidrio: La rotura del vidrio simboliza la destrucción del templo judío en Jerusalén. Las parejas incluyen esta tradición en su ceremonia de boda ya que simboliza la finalidad absoluta del pacto matrimonial. Del mismo modo que las piezas de vidrio rotas nunca se pueden volver a juntar y regresar a su estado anterior, así el pacto del matrimonio une irrevocablemente al nuevo esposo y esposa en su nuevo estado de matrimonio.

Intercambiando la paz: una de las maneras más sencillas de involucrar a sus invitados, y también una de las mejores. Hacia el final de la ceremonia, cada invitado se dirigirá a sus vecinos, los saludará y les dará la mano. Podrían decir "Que la paz esté contigo" o "Paz y amor". Aunque intercambiar la paz no es pedir directamente su apoyo, ayuda a formar una interacción comunitaria y humana. Y, en última instancia, esa comunidad es lo que los apoyará durante muchos años.

Ceremonia del Árbol de la Unidad de la Boda: ¡Celebren su matrimonio con una tradición milenaria! Las parejas a menudo plantaban un árbol y lo veían crecer a lo largo de los años. Todavía quedan árboles de bodas que tienen más de 70 años. Incluya a sus hijos o padres en esta deliciosa ceremonia. La unidad de la familia se ve cuando sus seres queridos agregan tierra al árbol en la maceta y terminan la ceremonia regando el árbol juntos. El oficiante explica a sus invitados que el árbol y la esencia de su matrimonio deben permanecer fuertes, flexibles y arraigados. Usar la metáfora del árbol en crecimiento para su matrimonio es perfecto.

