Kommasetzung

Zoobesuch 
Text 1
Wir machen heute einen Spaziergang durch den Berliner Zoo. Alle Menschen sollten einmal diesen Zoo besucht haben da es hier viel zu sehen gibt. Sie sollten sich dafür etwas Zeit nehmen damit sie auch alle Tiere betrachten können. Auf jeden Fall sollten sie sich  die Affen ansehen denn die garantieren großen Spaß. Die meisten Kinder gehen sowieso zuerst zu unseren „Brüdern" und schauen sich dann den Rest an. 

Nachdem aber der kleine Eisbär Knut im Berliner Zoo geboren worden war strömten die Leute lange Zeit vor allem hierhin. Knut  dieses süße Geschöpf war bei seinen ersten öffentlichen Auftritten eine richtige Sensation.

Es kamen immer mehr Besucher weshalb die Zooleitung geregelte Besuchszeiten für Knut einrichtete. Die Wirkung war so groß dass die Affen sich allmählich fragten wann die Besucher endlich wieder bei ihnen vorbeikommen würden.

Setze die Kommas an der richtigen Stelle.

Text 2

Eine SMS aus dem Berliner Zoo
hallo sind im berliner zoo  ;-)))

haben 3h zeit suche affen wetter gut stimmung auch eis war lecker eisbär sieht aus wie du
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Setze zur besseren Lesbarkeit Satzzeichen und schreibe die Substantive groß.

Lösung

Zoobesuch Text 1
Wir machen heute einen Spaziergang durch den Berliner Zoo. Alle Menschen sollten einmal diesen Zoo besucht haben, da es hier viel zu sehen gibt. Sie sollten sich dafür etwas Zeit nehmen, damit sie auch alle Tiere betrachten können. Auf jeden Fall sollten sie sich  die Affen ansehen, denn die garantieren großen Spaß. Die meisten Kinder gehen sowieso zuerst zu unseren „Brüdern" und schauen sich dann den Rest an. 

Nachdem aber der kleine Eisbär Knut im Berliner Zoo geboren worden war, strömten die Leute lange Zeit vor allem hierhin. Knut, dieses süße Geschöpf, war bei seinen ersten öffentlichen Auftritten eine richtige Sensation.

Es kamen immer mehr Besucher, weshalb die Zooleitung geregelte Besuchszeiten für Knut einrichtete. Die Wirkung war so groß dass die Affen sich allmählich fragten, wann die Besucher endlich wieder bei ihnen vorbeikommen würden.

Zoobesuch Text 2
a) Lösung mit Kommas

hallo, sind im Berliner Zoo  ;-)))

haben 3h Zeit, suche Affen, Wetter gut, Stimmung auch, Eis war lecker, Eisbär sieht aus wie du.
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b) Lösung mit Punkten in ganzen Sätzen

Hallo, wir sind im Berliner Zoo. ;-)))

Wir haben 3 Stunden Zeit. Ich suche die Affen. Das Wetter ist gut, die Stimmung auch. Das Eis war lecker. Der Eisbär sieht aus wie du.
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