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Voici un logiciel de sécurité que je vous recommande, il a pour but de protéger contre les logiciels espions (spyware) ou malveillants qui peuvent infecter votre ordinateur. Aussitôt télécharger vous n’avez qu’à l’exécuter et cliquer sur Analyser maintenant.
En premier lieu il recherche les mises à jour du logiciel afin d’avoir la dernière version pour l’analyse. Par la suite il effectue les analyses suivantes :

· Mémoire
· Les fichiers de démarrage
· La base de registre
· Le système de fichier
· Heuristique (code de fichier exécutable)

Quand les analyses seront effectuées, vous obtiendrez un rapport qui vous mentionnera que des fichiers ont été infectés par un virus, cheval de Troie ou encore un ver. Ces derniers peuvent être mit en quarantaine afin de ne pas causer des problèmes à votre système informatique, vous aurez la possibilité de les supprimer également.
Bien entendu s’il n’y a rien, c’est que votre ordinateur n’a pas ce type de logiciel espion. Cette version est gratuite mais si vous désiré obtenir la version Premium vous pourrez vous la procurez pour la somme 51,99$ par année.
Voici les fonctions de la version gratuite :
- Détection et suppression avancées des programmes malveillants
La version premium a en plus :
· Protection contre les rançongiciels 
· Blocage des sites Web malveillants
· Analyse rapides
· Analyses planifiées
· Technologie Malawarebyte Chamelon
Un autre bon logiciel à installer dans son ordinateur afin d’obtenir une bonne protection et une utilisation optimale des programmes.
Si vous désirez avoir le lien pour télécharger ce logiciel, il suffit de vous rendre sur notre site Web et en un simple clic vous serez redirigé vers la page de téléchargement ou encore tapez l’adresse suivante :
https://fr.malwarebytes.com
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