      EJERCICIOS EPIRITUALES CON “LA IMITACIÓN 
             DE CRISTO” DE T. DE KEMPIS

                PRIMERA NOCHE:

              TEMA: INTERIORIDAD:
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS BÍBLICAS:

· Vuestro soy, para Vos nací; ¿qué mandáis, Señor, de mí? (Sta. Teresa).
· Hablad Señor que vuestro siervo escucha” (1 Samuel, 3, 10).
· Señor, ¿qué queréis que haga? (Hechos de los apóstoles 9, 6).

· ¡Señor mío y Dios mío! (Juan 20, 28).

· ¿De qué aprovecha al hombre ganar todo el mundo, si pierde su alma?

(Mateo 14,26).
2. IMITACIÓN DE CRISTO:
LIBRO I, CAPÍTULO 1: “DE LA CONVERSACIÓN INTERIOR”:
Dice el Señor: El Reino de Dios dentro de vosotros está” (Lucas 17, 21).
Conviértete a Dios de todo tu corazón, y deja este mísero mundo, y hallará tu ánima reposo...Ciertamente, el reino de Dios es paz y gozo en el Espíritu Santo...Si aparejares digna morada, Jesucristo vendrá a ti y te mostrará su consolación. Toda su gloria y hermosura es de dentro, y allí se agrada. Su continua visitación es con el hobre interior, y con él habla dulcemente y tiene agradable familiaridad...Da lugar a Cristo, y a todo lo demás cierra la puerta. Si a Cristo tuvieres, estarás rico, y bástate”...
      LIBRO III, CAPÍTULO 1: DE LA HABLA INTERIOR DE CRISTO AL ÁNIMA FIEL:
     ¡Oh ánima mía! Mira muy bien esto y cierra las puertas de tu 

sensualidad, porque puedas oír lo que el Señor hablare en ti. Tu amado dice:

Yo soy tu salud, y tu paz, y tu vida; consérvate cerca de mí, y hallarás paz. Deja las cosas transitorias y busca las eternas (Salmo 35, 3). 

     L. III, CAPÍTULO 2: CÓMO LA VERDAD HABLA DE DENTRO SIN 

     RUIDO DE PALABRAS:

     Inclina mi corazón a las palabras de tu boca. Corra tu palabra como rocío...No me hable Moisés ni ninguno de los profetas...Pueden pronunciar palabras, mas no dan espíritu. Muy hermosamente dicen, mas callando tú no encienden el corazón...Muestran el camino, mas tú das esfuerzo para andarlo. De fuera obran solamente, mas tú instruyes y alumbras los corazones...
     LIBRO III, CAPÍTULO 3: QUE LAS PALABRAS DE DIOS SE DEBEN OÍR CON HUMILDAD...
     Oye, hijo mío, mis palabras, palabras suavísimas que exceden a toda la ciencia de los filósofos y letrados. Mis palabras son espíritu y vida, y no se pueden pensar por humano seso. No se deben traer al sabor del paladar; mas débense oír con silencio, recibirse con humildad y con gran deseo...Escribe tú mis palabras en tu corazón y trátalas con mucha diligencia, que en el tiempo de la tentación las habrás bien menester...En dos maneras suelo visitar mis escogidos, que son tentación y consolación, y dos lecciones les leo cada día, una reprendiendo sus vicios, otra amonestándolos al crecimiento de las virtudes...
3. SAN IGNACIO DE LOYOLA:
EJERCICIOS 1, 21:  fin de los Ejercicios...

EJERCICIOS 2: No el mucho saber harta y satisface al ánima, sino 

el sentir y gustar de las cosas internamente...

                      ----------------------
                  DÍA PRIMERO (mañana)
                   TEMA: VOCACIÓN
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Todas las cosas son vuestras; y vosotros de Cristo y Cristo de Dios

(1 Corintios 3, 22-23).

· Señor, ¿qué quieres que haga? (Hechos de los Apóstoles 22, 10).
· No he nacido para las cosas presentes, sino para las futuras (S. Estanislao de Kostka).

· ¿Qué es esto para la eternidad? (S. Luis Gonzaga). 

· No lo que complace sino lo que se debe hacer.

· Dame lo que quisieres, y cuanto quisieres y cuando quisieres (Kempis 3, 16). 

· Despegue el corazón de todas las cosas, y busque y hallará a Dios (Sta. Teresa de Jesús). 

2. IMITACIÓN DE CRISTO:
LIBRO III: CAPÍTULO 6: DEL MARAVILLOSO AFECTO DEL DIVINO
AMOR:
Bendígote, Padre celestial, Padre de mi Señor Jesucristo, que tuviste 
por bien acordarte de mí, pobre. ¡Oh Padre de misericordias y Dios de toda consolación!, gracias te hago que a mí, indigno de toda consolación, algunas veces recreas con tu consolación. Bendígote siempre y glorifícote con tu unigénito Hijo y con el Espíritu Santo consolador para siempre jamás. ¡Oh Señor Dios, amador santo mío, cuando tú vinieres en mi corazón. alegrarse han todas mis entrañas! Tú eres mi gloria y alegría de mi corazón; tú eres mi esperanza y refugio mío en el día de mi tribulación. 
...Gran cosa es el amor, gran bien para toda cosa. Él solo hace ligero 

todo lo pesado y lleva con igualdad todo lo desigual. Lleva la carga sin carga, hace dulce y sabrosa toda cosa amarga. El nobilísimo amor de Jesús nos constriñe y compele a hacer grandes cosas, y nos mueve siempre a desear cosas perfectísimas. El amor quiere estar arriba y no quiere ser detenido de cosas bajas...No hay cosa más dulce que el amor, i más fuerte, ni más cierta, ni más ancha, ni más alegre, ni más cumplida, ni mejor en el cielo ni en la tierra. Porque el amor nació de Dios y no puede holgar sobre todo lo criado, sino en ese mismo Dios....!Oh Señor!, cante yo cantar de amor. Sígate yo, amado mío, a lo alto, y desfallezca mi ánima en tu loor, alegrándome de tu amor. Ámete yo más que a mí, y no me ame a mí sino por ti, y ame a todos en ti los que de verdad te aman, como manda la ley del amor que sale resplandeciente de ti.
   El amor es presto, limpio, piadoso, alegre y delectable; sufrido, fiel, prudente, espera largo tiempo , varonil, y nunca se busca a sí mismo; porque en buscándose alguno a sí mismo, luego cae del amor...
   L. III. CAPÍTULO 17: ORACIÓN PARA QUE PODAMOS CUMPLIR

   LA VOLUNTAD DE DIOS.
Otórgame, benignísimo Jesús, tu gracia, para que esté conmigo y obre

conmigo y persevere conmigo hasta el fin. Dame la gracia que desee y quiera siempre lo que es más agradable a tu Majestad; tu voluntad sea la mía, y mi voluntad siga siempre la tuya y se concorde muy bien con ella. Séame, Señor, un querer y no qquerer contigo, y que no pueda querer ni no querer, salvo lo que tú quieres o no quieres.
  Dame, Señor, que muera a todo lo que es en el mundo. Y dame, Señor, que ame por ti ser despreciado y olvidado en este mundo. Dame que, sobre todo lo deseado, huelgue en ti, y se pacifique mi corazón en ti. Tú eres la verdadera paz del corazón, tú solo eres holganza. Fuera de ti toda cosa es dura y sin sosiego. En esta paz, que es en ti, uno, sumo y eterno bien, dormiré y holgaré (Salmo 4, 9). 

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA:

PRINCIPIO Y FUNDAMENTO (EE. 23)
El hombre es criado para alabar, reverenciar y servir a Dios y con esto

salvar su ánima. Y todas las cosas son criadas para que le ayuden a este fin.
4. LECTURAS PARA LA MISA:
Misa del Espíritu Santo:
Romanos 8, 22-29
Salmo 103, 1-2 y 24-30

Juan 7, 37-39
                    DÍA PRIMERO (tarde)

            TEMA: PECADO Y MISERICORDIA
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Pequé y pervertí el derecho, pero no me ha pagado como merecía (Job 33, 27). 
· Y no nos dejes caer en la tentación (Mateo 6, 13).

· Todo el que comete pecado es esclavo (Juan 8, 34).

· De todo pecado, líbrame Señor.

· No permitas que me separe de Ti.

2. IMITACIÓN DE CRISTO.
LIBRO I: DEL REMORDIMIENTO DEL CORAZÓN:
   Date al remordimiento del corazón, y hallarás devoción. La compunción descubre muchos bienes que la soltura suele perder en breve. Maravilla es que el hombre se pueda alegrar perfectamente en esta vida considerando su destierro y pensando en los peligros de su ánima. 
  Por la liviandad del corazón y por el descuido de nuestros defectos no sentimos los dolores de nuestra ánima. Mas muchas veces reímos cuando debíamos llorar... Muy útil y seguro es muchas veces que el hombre no tenga en esta vida muchas consolaciones, mayormente según la carne. Mas no sentir o gustar las divinas, nuestra es la culpa. Que no buscamos la contrición del corazón ni desechamos del todo las vanas consolaciones...

   LIBRO 1, CAPÍTULO 22. DE LA CONSIDERACIÓN DE LA MISERIA 

   HUMANA:
   ...No está la felicidad del hombre en tener abundancia de lo temporal; basta una vida mediana, que harto verdadera miseria es vivir en la tierra. Cuanto el hombre quisiere ser más espiritual, tanto e será más amarga la vida, porque siente mejor y más claro los defectos de la corrupción humana. Porque comer, beber, velar, dormir, reposar, trabajar y estar sujeto a toda la necesidad natural, de verdad es grandísima miseria y aflicción al cristiano devoto, el cual de gana desea ser libre de todo pecado...
  Levántate en este momento y comienza y di: Ahora es tiempode obrar, tiempo de pelear, tiempo convenible para enmendarme. Cuando tienes alguna tribulación, es tiempo de merecer. Conviene que pases por fuego y por agua antes que llegues al descanso. Si no te haces fuerza, no vencerás el vicio.  En tanto que traemos este cuerpo, no podemos estar sin pecado ni vivir sin enojo y dolor. Fácil cosa fuera tener descanso de toda miseria; mas como perdimos la inocencia por el pecado perdióse con ella la verdadera felicidad. Por eso conviénenos tener paciencia y esperr la misericorida de Dios, hasta que se acabe la maldad y la vida trague a la muerte...
  LIBRO I: CAPÍTULO 25: DEL FERVOR DE LA ENMIENDA DE LA VIDA
 Hermano mío, vela con diligencia en el servicio de Dios, y piensa muy de continuo a qué viniste y por qué dejaste el mundo. ¿por ventura no despreciaste el mundo para vivir y ser hombre espiritual? ...Dos cosas ayudan especialmente para mucho enmendarse. La una, desviarse con esfuerzo de aquello a que le inclina la naturaeza viciosamente, y la otra, trabajar con fervor por la virtud que más nos falta. Estudia también vencer y evitar lo que más te desagrada en los otros...
  Acuérdate del propósito que tomaste, y ponte delante la imagen del crucifijo, que mucha razón tendrás de avergonzarte mirando la vida de Jesucristo, porque no estudiaste de conformarte más a Él, aunque haya muchos años que estás en el camino de Dios...
3. SAN IGNACIO DE LOYOLA: 

COLOQUIO CON CRISTO EN LA CRUZ:
   Las tres preguntas, pero primero poniendo a Jesús como sujeto de ellas:

  “¿Qué ha hecho Cristo por mí hasta ahora (pasado), qué hace Cristo ahora por mí (presente), qué hará Cristo por mí (futuro)”?...

   Y luego, yo como sujeto de las preguntas: “¿qué he hecho por Cristo, lo que hago por Cristo, lo que debo hacer por Cristo?” (EE. 53).
                    ----------------------------

                 DÍA SEGUNDO (mañana)

        TEMA: DEL PENSAMIENTO DE LA MUERTE

1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
En la hora de mi muerte, llámame.
Sdo. Corazón de Jesús, creo en vuestro amor para conmigo.

Corazón de Jesús, esperanza de los moribundos, ten misericordia de

nosotros.

Se gozan en el cielo las almas de los santos, que han seguido los caminos

de Cristo.

¡María, madre de gracia, madre de misericordia! ¡Protégenos del enemigo 

y recíbenos en la hora de la muerte!

2. IMITACIÓN DE CRISTO.
LIBRO I, CAPÍTULO 23: DEL PENSAMIENTO DE LA MUERTE.

Muy presto será contigo este negocio: por eso mira cómo vives. Hoy es el 

hombre, y mañana no parece. En quitándolo de los ojos se va del corazón. ¡Oh torpeza y dureza del corazón humano, que solamente piensa lo presente, sin cuidado de lo por venir! Habías de ordenarte en toda cosa como si luego hubieses de morir. Si tuvieses buena conciencia, no temerías mucho la muerte. Mejor sería huir de los pecados que de la muerte. Si hoy no estás aparejado, ¿cómo lo estarás mañana? El día de mañana es incierto, ¿y qué sabes si amanecerás mañana? 
  ¿Qué aprovecha vivir mucho cuando tan poco nos enmendamos? La luenga vida no todas veces enmienda lo pasado; mas muchas veces añade pecados. ¡Oh si hubiéramos vivido un día bien en este mundo! Muchos cuentan los años de su conversión, y muchas veces es poco el fruto de la enmienda. Si es temeroso el morir, puede ser que sea más peligroso vivir mucho. Bienaventurado el que tiene siempre la hora de la muerte ante sus ojos y se apareja cada día a morir. Si viste morir algún hombre, piensa que también tú seguirás por ese camino...

  Ciertamente, el perfecto desprecio del mundo, el encendido deseo de aprovechar en las virtudes, el amor de la buena vida, el trabajo de la penitencia, la plenitud de la obediencia, el renunciarse a sí mismo, la paciencia en toda adversidad por amor de Jesucristo, gran confianza le darán de vivir bienaventuradamente. Muchos bienes podrías hacer cuando estás sano; cuando enfermo, no sé qué podrás. Pocos se enmiendan con la enfermedad...
  ¿Quién se acordará y quién rogará por ti después de muerto? Ahora, ahora, hermano, haz lo que pudieres, que no sabes cuando morirás, ni qué te acaecerá después de la muerte. Ahora que tienes tiempo, allega espirituales riquezas inmortales y no cures, salvo de tu salud y de las cosas de Dios. Hazte amigo de los santos, hónralos imitando sus obras, para que cuando salieres de esta vida te reciban en las moradas eternas. 

  Trátate como huésped y peregrino sobre la tierra, al cual no va nada en los negocios del mundo. Guarda tu corazón libre y levantado a Dios, porque aquí no tienes ciudad durable. Allí, allí endereza tus oraciones de continuo con gemidos y lágrimas: porque merezca tu espíritu después de la muerte pasar al Señor con mucha honra. 

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA
COMPARARSE CON TODOS LOS HOMBRES Y CON DIOS:

Mirar quién soy yo disminuyéndome por ejemplos: 1º.. cuánto soy yo en

comparación de todos los hombres; 2º., qué cosa son los hombres en comparación de todos los ángeles y santos del paraíso; 3º., mirar qué cosa es todo lo criado en comparación de Dios: pues yo solo ¿qué puedo ser?; 4º., mirar toda mi corrupción y fealdad corpórea...(EE. 58).
4. LECTURAS PARA LA MISA: MISA DE DIFUNTOS:
2 Corintios 4, 10-18: Nos están entregando a la muerte por causa de Jesús. 

Salmo 101, 2-3 y 19-25: Señor, escucha mi voz...

Juan 15, 1-8: A todo sarmiento que da fruto lo poda, para que dé más fruto.
                        -------------------------

                   DÍA SEGUNDO (tarde)
TEMA: DISCERNIMIENTO DE ESPÍRITUS

1. GRACIA A PEDIR (JACULATORIAS):
Jesús, hijo de David, ten piedad de mí (Marcos 10, 47).
Agua del costado de Cristo, lávame.

No he nacido para las cosas presentes, sino para las futuras 

(S. Estanislao).

Sagrado Corazón de Jesús, en Vos confío.

Aunque mucho te ofendí con tanta humana flaquea, tú bajaste la cabeza para decirme que sí (Lope de Vega).

2. IMITACIÓN DE CRISTO:
DE LOS MOVIMIENTOS DE LA NATURA Y DE LA GRACIA.
Hijo, mira con mucha vigilancia los movimientos de la naturaleza y de la 

Gracia, que muy contraria y sutilmente se mueven, en tanto que con dificultad se conocen sino por varones espirituales...
   La natura es astuta, y atrae a muchos, y enlázalos, y engáñalos, y siempre se pone a sí por principal fin; mas la gracia converse y anda sin doblez, desvíase de toda color de mal, no busca engaños, mas hace todas las cosas puramente por Dios, en el cual descansa como en su fin.

   La natura no quiere morir de gana, ni quiere ser apremiada, ni vencida, ni sojuzgada. La gracia estudia en la propia mortificación, resiste a la sensualidad, quiere ser sujeta, desea ser vencida, no quiere usar de su propia libertad, huelga de estar debajo de corrección y disciplina. No codicia señorear a alguno, mas servir y estar debajo de la mano de Dios, y por Dios está aparejada a obedecer con toda humildad a cualquier humana criatura...

   La natura muy de gana recibe la honra y la reverencia; la gracia fidelísimamente atribuye a sólo Dios toda hunra y gloria...

   LIBRO III, CAPÍTULO 60.

DE LA CORRUPCIÓN DE LA NTURA Y DE LA EFICACIA DE LA GRACIA DIVINA.
   Señor, Dios mío, que me criaste a tu imagen y semejanza, otórgame esta gracia, la cual me mostraste ser tan preciosa y muy necesaria a la salud; porque yo pueda vencer mi dañada naturaleza, que me lleva a los pecados y a la perdición. Yo siento en mi carne la ley del pecado, que contradice a la ley de mi alma (Romanos 7, 23) y me lleva cautivo a consentir en muchas cosas a la sensualidad, y no puedo resistir a sus pasiones si no está presente en mi corazón tu santísima gracia derramada con amor ardentísimo. 

  Menester es tu gracia, y muy grande gracia, para vencer la natura, inclinada siempre a lo malo desde su mocedad: porque después de lacaída de Adán quedó corrupta por el pecado, y así desciende en todos los hombres la pena de esta mancilla. 

  De manera que la misma natura que fue criada por ti buena y derecha, ya se cuenta por vicio y enfermedad de la naturaleza corrupta, porque el movimiento suyo que le quedó lo trae a lo malo y a las cosas inferiores, y una poquita fuerza que le ha quedado, es como una centellica escondida en la ceniza. Esta es la razón natural cercade grande oscuridad, que tiene todavía un juicio libre del bien y del mal, y conoce la diferencia de lo verdadero y de lo falso, auqneu no tiene fuerza para cumplir todo lo que le parece bueno, ni usa de la cumplida luz de la verdadm ni tiene sanas sus afecciones...
3. SAN IGNACIO DE LOYOLA.
GRACIAS DE LOS TRES COLOQUIOS:
1º. Coloquio. El primer coloquio a Nuestra Señora, para que me alcance

Gracia de su Hijo y Señor para tres cosas: la 1ª., para que sienta interno conocimiento de mis pecados y aborrecimieto de ellos; la 2ª., para que sienta el desorden de mis operaciones, para que, aborreciendo, me enmiende y me ordene; la 3ª., pedir conocimiento del mundo, para que aborreciendo aparte de mí las cosas mundanas y vanas, y con esto un Avemaría. 

   2º. Coloquio. El segundo, otro tanto al Hijo para que me alcance del Padre, y con esto el Anima Christi.

   3º. Coloquio. El tercero, otro tanto al padre, para que el mismo Señor eterno me lo conceda, y con esto un Pater noster. 

                  DÍA TERCERO (mañana)

    TEMA: DE LA ALEGRÍA DE LA BUENA CONCIENCIA
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· ¡Según la multitud de tus misericordias, mírame,Señor! (Salmo 78, 17). 
· Sagrado Corazón de Jesús, creo en vuestro amor para conmigo.

· Señor, ten misericordia de mí, según la magnitude de vuestra misericordia (Salmo 50, 39. 

· Señor, ¿qué queréis que haga, qué debo hacer?

2. LIBRO II. CAPÍTULO VI: DE LA ALEGRÍA DE LA BUENA CONCIENCIA.
La gloria del bueno es el testimonio de la buena conciencia. Si tienes

buena conciencia, siempre tendrás alegría. La buena conciencia muchas cosas puede sufrir, y muy alegre está en las adversidades. La mala conciencia siempre está temerosa e inquieta. Suavemente holgarás si tu corazón no te reprehende. No te alegres sino cuando hicieres algún bien. Los malos nunca tienen alegría verdadera, ni paz interior, porque dice el Señor: No tienen paz los malos (Isaías 48, 22). Y si dijeres: en paz estams, novendrá mal sobre nosotros, ¿quién osará enojarnos?, no los creas, porque súbtamente se levantará la ira de Dios, y se tornarán en nada sus obras, y perecerán sus pensamientos. 
  Gloriarse en la tribulación no es dificultoso al que ama. Porque gloriarse de esta manera es gloriarse en la cruz de Jesucristo. Breve es la gloria que se da y recibe de los hombres. La gloria del mundo siempre va acompañada de tristeza. La alegría de los justos es Dios y en Dios, y su gozo es de verdad. El que desea la verdadera y eterna gloria, no cura de la temporal; y el que busca la temporal, o no la desprecia de corazón, señal es que no ama del todo la celestial. Gran reposo de corazón tiene el que no se cura de las alabanzas ni de los denuestos. 

  La limpia conciencia fácilmente se sosiega. No eres más santo si te alabaren, ni más vil si te despreciaren. Lo que eres, eso eres; ni puedes ser dicho mayor de lo que Dios sabe que eres. Si miras lo que eres dentro de ti, no tendrás cuidado de lo que de fuera hablan de ti. El hombre ve lo de fuera, Dios, el corazón (1 Samue 16, 7). El hombre cosnidera las obras, y Dios pesa las intenciones. 

  Hacer siempre el bien y tenerse en poco. Señal es de humildad. No querer consolación de criatura alguna, señal es de gran puridad y de confianza cordial. El que no busca de los hombres prueba de su bondad, claro muestra que se encomienda del todo a Dios. Dice el glorioso Apóstol: No el que se loa a sí mismo es aprobado, mas el que Dios alaba (2 Corintios 10, 18). Andar de dentro con Dios y no embarazarse de fuera en alguna afección, estado es de varón espiritual. 
3. SAN IGNACIO DE LOYOLA:
INTERCESIÓN DE TODAS LAS CRIATURAS, ÁNGELES Y SANTOS.
Exclamación admirative con crecido afecto, discurriendo por todas las

criaturas, cómo me han dejado en vida y conservando en ella; los ángeles cómo sean cuchillo de la justicia divina, cómo me han sufrido y guardado y rogado por mí; los santos cómo han sido en interceder y rogar por mí, y los cielos, sol, luna, estrellas y elementos, frutos, aves, peces y animales; y la tiera cómo no se ha abierto para sorberme, criando nuevos infiernos para siempre penar en ellos (EE. 60).

4. LECTURAS DE LA MISA:
POR LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS:
Ezequiel 36, 24-28: os daré un corazón nuevo...

Salmo 23, 1-6: el Señor es mi pastor...

Juan 17, 11-19: Padre, que ellos sean uno como nosotros...
                       ------------------
                  DÍA TERCERO (tarde)

            TEMA: DIOS COMO ÚLTIMO FIN
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· ¡Oh Dios, Vos sois omnipotente, hacedme santo!
· ¡Oh Jesús, sed para mi Jesús y salvadme!

· ¡Oh Cristo Jesús Auxiliador mío y Redentor mío!

· Cofirma, oh Señor, lo que en favor nuestro has hecho (Salmo 67, 29)

· Virgen, Madre de Dios, María, rogad a Jesús por mí.

· Señor, ¿qué queréis que haga, qué debo hacer?

2. IMITACIÓN DE CRISTO:
LIBRO III: CAPÍTULO X: QUE TODAS LAS COSAS SE DEBEN REFERIR A DIOS COMO A ÚLTIMO FIN:
Hijo, yo debo ser tu supremo y último fin. Si deseas de verdad ser

bienaventurado, con este propósito se purificará tu deseo, que se abate muchas veces a sí mismo y a las criaturas: que si en algo te quieres, luego faltas en ti y te secas. Pues atribuye toda cosa principalmente a mí, que yo soy el que doy todas las cosas. Pues así considera cada cosa como venida del soberano bien, y por eso todas las cosas se deben reducir a mí como a su propio principio. 

  De mi sacan agua como de fuente viva el pequeño y el grande, el pobre y el rico; y los que me sirven de buena voluntad, recibirán gracia por gracia; y los que se quisieren gloriar fuera de mí o deleitarse en algún bien particular, no serán confirmados en el verdadero gozo ni se ensancharán en su corazón, mas serán angustiados e impedidos de muchas maneras. Por eso no te apropies de ti alguna cosa de bien, ni atribuyas a algún hombre cosa alguna. Yo lo di todo, y quiero que se me devuelva todo, y con gran apremio requiero que me hagan gracias por ello. Ésta es la verdad con que se destruye la vanagloria. 
  Y si la gracia celestial entrare y la verdadera caridad, no habrá envidia ni quebranto de corazón, ni te ocupará el propio amor. Ciertamente, la divina caridad vence toda cosa y ensancha todas las fuerzas del ánima. Si tienes seso, en mí solo te gozarás, en mí solo tendrás esperanza; porque ninguno es bueno sino sólo Dios (Lucas 18, 18s.), el cual es de loar sobre todas las cosas y debe ser bendito en todas. 

  LIBRO III: CAPÍTULO IX: DE LA ESTIMACIÓN QUE DEBE EL HOMBRE HACER DE SÍ ANTE LOS OJOS DE DIOS:
  Hablo yo a mi Señor, como sea polvo y ceniza (Génesis 3, 19): y su más de esto me reputare, tú estás contra mí, y mis maldades hacen verdadero testimonio contra mí, y no puedo contradecir. Mas si me envileciere y me volviere a nada, y cesare de toda reputación, y me tornare polvo como soy, serme ha tu gracia benigna, y tu luz será muy cercana a mi corazón, y toda estimación se sumirá en el valle de mi pequedad. Allí me mostrarás qué soy, y qué fui, y dónde vine, que fui de nada, y no lo conocí. Si soy dejado a mis fuerzas, todo es enfermedad y nada. Mas tú, Señor, me mirares, luego soy fortificado y lleno de nuevo gozo. Y es cosa maravillosa que así a deshora soy levantado y abrazado de ti con tanta benignidad, que yo, según mi propia pesadumbre, siempre voy a lo bajo. 
  Esto, Señor, hace tu amor, que sin yo merecerlo me previene y me socorre en tanta multitud de necesidades, y me guarda de graves peligros, y me libra de innumerables males. Yo me perdí amándome mal;y buscándote a ti y amándote he hallado a mí y a ti, y de este amor tuyo me conozco más profundamenteser nada. Porque tú, Señor dulcísimo, haces conmigo mucho más de lo que merezco, y más de lo que oso rogar o esperar.
  Bendito seas, Dios mío, que aunque yo soy indigno de todo bien, tu nobilísima e infinita bondad nunca cesa de hacer bien, aun a los desagradecidos y muy desviados de ti. Conviértenos a ti, para que seamos agradecidos, humildes y devotos, que tú eres nuestra salud, virtud y fortaleza. 

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA:
COMPARACIÓN CON DIOS:
   Considerar quién es Dios, contra quien he pecado, según sus atributos, comparándolos a sus contrarios en mí: su sapiencia a mi ignorancia, su omnipotencia a mi flaqueza, su justicia a mi iniquidad, su bondad a mi malicia (EE. 59). 
                        ------------------------

                   DÍA CUARTO (mañana)

  TEMA: DEL AMOR A CRISTO SOBRE TODAS LAS COSAS
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Cristo, tú eres el rey de la gloria (Te Deum).

· Maestro, tú eres el Hijo de Dios, el rey de Israel (Juan 1, 49).

· Corazón de Jesús, Rey y centro de todos los corazones, apiádate de nosotros.

· Si alguien quiere seguirme,que renuncie a sí mismo, tome su cruz de cada día y sígame (Lucas 9, 23).

· Maestro, te seguiré a donde quiera que vayas (Mateo 8, 19).

· Rey mío y Dios mío (Salmo 4, 3). 

2. IMITACIÓN DE CRISTO:
LIBRO II, CAPÍTULO 7: DEL AMOR QUE DEBEMOS TENER A CRISTO SOBRE TODAS LAS COSAS.
   Bienaventurado el que conoce qué es amar a Jesús y despreciar a sí mismo por Jesús. Conviene dejar un amor por otro, porque Jesús quiere ser amado sobre todas las cosas. El amor de la criatura es engañoso y mudable: el amor de Jesús es fiel y durable. El que se llega a la criatura, caerá con lo caedizo: el que abraza a Jesús, afirmarse ha en Él. Aquel ama y ten por amigo que, aunque todos te desamparen, Él no te desampará ni te dejará perecer en el fin. De los hombres hasde ser desamparado alguna vez,que quieas o no. 
  Tente fuertemente con Jesús viviendo y muriendo, y encomiéndate a su fidelidad: que Él solo te puede ayudar cuando todos faltaren. Tu amado es de tal condición, que no quiere consigo admitir otra cosa; Él quiere tener solo tu corazón y, como rey, sentarse en su propia silla. 

  Si te supieses bien desocupar de toda criatura, Jesús moraría de gana contigo. Cuanto pusieres en los hombres fuera de Jesús tanto perderás. No confíes ni estribes sobre la caña vacía, que toda carne es heno, y toda su gloria caerá como flor de heno (isaías 40, 6).

  Si mirares solamente a la apariencia de fuera de los hombres, presto serás engañado. Si tú buscas descanso y ganancia en los hombres, muchas veces sentirás daño. Mas si en todo buscas a Jesús, muy de verdad hallarás a Jesús. Y si te buscas a tí mismo, también te hallarás; mas será para tu mal. Por cierto, más se daña el hombre a sí mismo (si no busca a Jesús) que todo el mundo y todos sus enemigos le pueden dañar. 
3. SAN IGNACIO DE LOYOLA.
EL LLAMAMIENTO DEL REY TEMPORAL AUDA A CONTEMPLAR LA VIDA DEL REY ETERNAL (EE. 91).

GRACIA A PEDIR: Demandar la gracia que quiero: será aquí pedir gracia
de nuestro Señor para que no sea sorod a su llamamiento, mas presto y diligente para cumplir su santísima voluntad (EE. 91). 

LLAMADA DE CRISTO REY: 

Cuánto es cosa más digna de consideración ver a Cristo nuestro Señor, rey 
eterno, y delante de Él todo el universo mundo, al cual y cada uno en particular llama y dice: Mi voluntad es de conquistar todo el mundo y todos los enemigos, y así entrar en la gloria de mi Padre; por tanto, quien quisiere venir conmigo ha de trabajar conmigo, porque, siguiéndome en la pena, también me siga en la gloria (EE. 95).
RESPUESTA DE LOS GENEROSOS:
Los que más se querrán afectar y señalar en todo servicio de su rey eterno 

y señor universal, no solamente ofrecerán sus personas al trabajo, mas aun haciendo contra su propia sensualidad y contyra su amor carnal y mundano, harán oblaciones de mayor estima y mayor momento... (EE. 97). 

4. LECTURAS PARA LA MISA: CRISTO REY:

1 Corintios 15, 20-28: al que se le había sometido todo...

   Salmo 23, 1-6: El Señor es mi Pastor...
   Juan 10, 11-18: Yo soy el Buen Pastor..

                          -----------------------

                  DÍA CUARTO (tarde)

           TEMA: FAMILIARIDAD CON JESÚS
1. GRACIA A PEDIR. JACULATORIAS:
· Así amó Dios al mundo, que le entregó a su Jijo unigénito.
· Se anonadó a sí mimo (Filipenses 2, 7).

· Rorate coeli desuper, et nubes pluant iustum, aperiatur terra et germinet Salvatorem (Cielos lloved el rocío, que las nubes lluevan al justo, que se abra la tierra y germine el Salvador, Isaías 44, 8). 

· He aquí, la esclava del Señor; hágase en mí según tu palabra (Lucas 1, 28).

· El Verbo se hizo carne, y habitó entre nosotros (Juan 1, 14).

· Corazón de Jesús, formado en el seno de tu Madre por el Espíritu Santo, ten piedad de nosotros.

2. IMITACIÓN DE CRISTO
LIBRO II, CAPÍTULO 8: DE LA FAMILIAR AMISTAD CON JESÚS.
Cuando Jesús está presente, todo es bueno, no hay cosa difícil; mas 

cuando está ausente, todo es duro. Cuando Jesús no habla de dentro, muy vil es la consolación; mas si Jesús habla una sola palabra, gran consolación se siente. ¿Por ventura la Magdalena no se levantó luego del lugar donde lloró cuando le dij Marta: El maestro está aquí y te llama? (Juan 11, 28). ¡Oh bienaventurada hora cuando ek Señor Jesús llama de las lágrimas al gozo del espíritu! ¡Cuán seco y duro eres sin Jesús, y cuán necio y vano, si codicias algo fuera de Jesús! Dime: ¿no es éste peor daño que si too el mundo perdieses? 
  ¿Qué puede dar el mundo sin Jesús? Estar sin Jesús es grave infierno, estar con Jesús es dulce paraíso. Si Jesús estuviere contigo, ningún enemigo te podrá empecer. El que halla a Jesús, halla un tesoro bueno, y de verdad bueno sobre todo bien. Y el que pierde a Jesús pierde muy mucho y más que todo el mundo. Paupérrimo el que vive sin Jesús, y riquísimo el que está bien con Jesús.

  Muy grande arte es saber conversar con Jesús, y admirable prudencia saber tener a Jesús. Sé humilde y pacífico, y será contigo Jesús. Sé devoto y sosegado, y permanecerá contigo Jesús. Presto puedes echar de ti a Jesús y perder su gracia si te abates a las cosas exteriores. Si destierras de ti a Jesús y lo pierdes, ¿adónde irás?, ¿a quién buscarás por amigo? Sin amigo no puedes vivir mucho; y si no fuere Jesús tu especialísimo amigo, estarás muy triste y desconsolado. Pues locamente lo haces si en otro alguno confías y te alegras. Menor mal es tener todo el mundo contrario que ofendido a Jesús. Pues sobre todos tus amigos, sea Jesús amado singularísimamente. 
  Ama a todo por amor de Jesús, y a Jesús por sí mismo. Sólo a Jesús se debe amar singularísimamente, porque Él solo se halla bueno y fidelísimo más que todos los amigos. Por Él y en Él debes amar los amigos y los enemigos, y rogarle por todos, para que le conozcan y le amen. Nunca codicies ser loado ni amado singularmente, porque eso a sólo Dios pertenece, que no tiene igual. Ni quieras que alguno se ocupe contigo en su corazón, ni tú te ocupes en amor
de alguno: mas sea Jesús en ti y en todo hombre bueno.
  Sé libre y puro de dentro, sin ocupación de criatura alguna. Conviénete ser desnudo y tener tu corazón puro a Jesús, si quieres reposar y ver cuán suave es el Señor. Verdaderamente no llegarás a esto si no fueres prevenido y traído de su gracia: para que, dejadas y echadas fuera todas las cosas, seas unido sólo con Él solo. 

  Ciertamente, cuando viene la graciosa visitación de Dios al hombre, luego se hace poderoso para toda cosa; y cuando se va, queda pobre y enfermo, y casi dejado a que lo azoten. En estos tiempos no debes desmayar ni desesperar, mas estar constante a la voluntad de Dios y sufrir con igual ánimo todo lo que viniere, a gloria de Jesucristo: porque después del invierno viene el verano, y después de la noche vuelve el día, y pasada la tempestad viene gran serenidad. 

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA.
GRACIA A PEDIR: será aquí demandar conocimiento interno del Señor, 

que por mí se ha hecho hombre, para que más le ame y le siga (EE. 104).

   VER LAS PERSONAS:
1º. Punto. Es ver las personas, las unas y las otras; y primero las de la haz 

de la tierra, en tanta diversidad, así en trajes como en gestos, unos blancos y otros negors, unos en paz y otros en guerra, unos llorando y otros riendo, unos sanos y otros enfermos, unos naciendo y otros muriendo, etc.
   2º. Punto. Ver y considerar las tres personas divinas, como en el su solio real o trono de la su divina majestad, cómo miran toda la haz y redondez de la tierra y todas las gentes en tanta ceguedad, y cómo mueren y descienden al infierno. 

   3º. Punto. Ver a Nuestra Señora y al ángel que la saluda, y reflectir para sacar provecho de la tal vista. (EE. 106)

    OÍR LO QUE HABLAN:
   ...Lo que dicen las personas divinas, es a saber: “Hagamos redención del género humano”, etc.; y despúes lo que hablan el ángel y Nuestra Señora; y reflectir después para sacar provecho de sus palabras (EE. 107).
                             ----------------

                   DÍA QUINTO (mañana)

 TEMA: EL EJEMPLO DE OBEDIENCIA Y OFRENDA TOTAL
         DE JESÚS, EN SU VIDA OCULTA Y PÚBLICA
1. GRACIA A PEDIR. JACULATORIAS:
· ¡Cristo ha nacido por nosotros; venid, adorémolse!
· Bienaventurados los pobres! (Lucas 6, 209.

· Si no os hiciéseis como niños, no entraréis en el reino de los cielos (Mateo 18, 5).

· Jesús, José y maría, os doy el corazón y el alma mía.
· Venid adorémosle, porque Él es nuestro Dios y Señor.
2. IMITACIÓN DE CRISTO
LIBRO III, CAPÍTULO 14: DE LA OBEDIENCA DEL SÚBDITO HUMILDE A EJEMPLO DE CRISTO.
   Hijo, el que procura de quitarse de la obediencia, él mismo se quita la gracia. El que quiere tener cosas propias, pierde las comunes. El que no se sujeta de grado al superior, señal es que su carne no le obedece a él perfectamente, mas que muchas veces echa coces y gruñe. 
  Aprende, pues, a sujetarte presto a tu prelado si deseas tener tu carne sujeta. Muy presto se vence al enemigo de fuera cuando el homre interior está entero. No hay enemigo más enojoso ni peor que tú mismo a ti, si no está bien concorde con el espíritu. Muy necesario es que tú tengas el verdadero desprecio de ti mismo si quieres vencer la carne y la sangre. Mas porque aún te amas desordenadamente, temes sujetarte del todo a la voluntad de otros. 

  Dime, ¿qué gran cosa es que tú, polvo y nada, te sujetes al hombre por mi amor, cuando yo, omnipotente y altísimo, que crié todas las cosas de nada, me sujeté al hombre por ti? Híceme el más humilde y más bajo de todos, porque vencieses tu soberbia con mi humildad.

  ¡Oh polvo, aprende a obedecer! Aprende, tierra y lodo, a humillarte y encorvarte a los pies de todos. Aprende a quebrantar tus quereres y ponerte a toda sujeción. Enciéndete contra ti mismo, y no sufras que viva en ti la hinchada soberbia. Ponte tan sujeto y pequeño que todos te huellen como al lodo de las plazas. ¡Oh hombre vacío!, ¿de qué tienes queja? ¡Oh pecador torpe!, ¿qué puedes contradecir a quien te maltrata, que tantas veces a Dios ofendiste y tantas mereciste el infierno? Mas perdonéte porque tu ánima fue preciosa en mi acatamiento, porque conocieses mi amor, y fueses siempre agradecido a mis beneficios, y te dieses de continuo a la verdadera humildad y sujeción, y sufrieses con paciencia tu propio menosprecio.

  LIBRO IV, CAPÍTULO 9: QUE DEBEMOS OFRECEROS A DIOS CON TODAS NUESTRAS COSAS Y ROGARLE POR TODOS:
  Señor, tuyo es todo lo que está en el cielo y en la tierra, y yo deseo ofrecerme a ti de mi voluntad y quedar tuyo para siempre. Señor, con sencillo corazón meofrezco hoy a ti por siervo perpetuo en servicio y sacrificio de perpetuo loor. Recíbeme con este santo sacrificio de tu preciosísimo cuerpo que te ofrezco hoy en presencia de los ángeles que están presentes invisiblemente. Y ruégote, Señor, que sea para salud mía y de todo el pueblo. 
  Señor, ofrézcote todos ms pecados y delitos, cuantos yo cometí delante de ti y de tus ángeles desde el día que comencé a pecar hasta hoy; todos los pongo sobre tu altar, que amansa tu ira, para que tú, Señor, los enciendas todos juntamente, y los quemes con el fuego de tu caridad, y quites todas las mancillas de mis pecados, y limpies mi conciencia de todo pecado, y me restituyas la gracia que yo perdí pecando, perdonándome plenariamente y levantándome por tu bondad al beso santo de la paz...

  Tambien te ofrzco, Señor, todos mis bienes, aunque son muy pocos e imperfectos, para que tú los enmiendes y santifiques, y los hagas agradables a ti y aceptes y traigas siempre a perfección, y a mí, hombrecillo inútil y perezoso, lleves a bienaventurado y loable fin. 

  Y también te ofrezco todos los santos deseos de los devotos y todas las necesidades de mis padres y hermanos, amigos y parientes, y de todos mis conocidos, y de todos cuantos han hecho bien a mí y a otros por tu amor, y de todos los que desearon y pidieron que yo orase, o dijese misa por ellos y por todos los suyos, vivos o difuntos, porque todos sientan el favor de tu gracia y de tu consolación y defensión; y, librados de todo mal, sean muy alegresy te den por todo altísimas gracias...
3. SAN IGNACIO DE LOYOLA
CONTEMPLACIÓN DEL NACIMIENTO.
   Mirar y considerar lo que hacen, así como es el caminar y trabajar, para que el Señor sea nacido en suma pobreza, y al cabo de tantos trabajos, de hambre, de sed, y de calor y de frío, de injurias y afrentas, para morir en cruz; y todo esto por mí; después reflictiendo, sacar algún provecho espiritual (EE. 116).

4. LECTURAS PARA LA MISA:
MISA DE NAVIDAD:
   ISAÍAS 9, 2-7: Un niño nos ha nacido...

   SALMO 95, 1-13: Hoy nos ha nacido un Salvador...
   LUCAS 2, 1-14: María dio a luz a su hijo primogénito...

                        -------------------------

                     DÍA QUINTO (tarde)

              TEMA: VENCERSE A SÍ MISMO
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Nadie puede servir a dos señores (Mateo 6, 24).
· Jesús, manso y humilde corazón, haz nuestro corazón semejante al tuyo.
· No permitas que me separe de tí.

· Del maldito enemigo defiéndeme.

· Maestro, sabemos que eres verdadero y que en verdad enseñas el camino de Dios (Mateo 22, 16).

· No solo de pan vive el hombre (Mateo 4, 4).

2. IMITACIÓN DE CRISTO.
LIBRO III, CAPÍTULO 58: QUE LA GRACIA NO SE MEZCLA CON LOS QUE SABEN LAS COSAS TERRENAS.
   Hijo, preciosa es mi gracia, no sufre mezcla de cosas extrañas ni de consolaciones terrenas. Mucho conviene desviar todos los impedimentos de la gracia si deseas recibir en tu ánima su influencia. Busca lugar secreto, huélgate de morar contigo, deja las pláticas y ora devotamente a Dios, para que te dé compunción de corazón y pureza de conciencia; estima todo el mundo en nada.

  El vacar a Dios antepón a todas las cosas, porque no podrás vacar y gustar de mí, y juntamente deleitarte en lo transitorio. Por eso conviene desviarte de conocidos y de amigos, y tener el ánima privada de todo placer temporal. Así lo ruega el apóstol San Pedro, que todos los fieles cristianos se abstengan en este mundo como peregrinos (1 Pedro 2, 11). 
  ¡Oh cuánta confianza tendrá el que está a la muerte, si siente que no le traba cosa alguna de este mundo! Mas el ánimo flaco no entiende aún que cosa sea tener el corazón aapartado de toda cosa, ni el hombre animal conoce la libertad del hombre interior, mas si quiere ser verdadero espiritual, conviene que renuncie lo de lejos y lo de cerca, y se guarde de todos, y más de sí mismo. Si te vences a ti perfectamente, todo lo demás sojuzgarás fácilmente. 

  La perfecta victoria es vencerse a sí mismo. El que tiene obediente la sensualidad a la razón, y la razón a mí en todas las cosas, aquél es verdadero vencedor de sí mismo y señor y señor del mundo. Si deseas subir a esta cumbre, conviene comenzar varonilmente y poner la segur a la raíz, porque arranques y destruyas la secreta y desordenada inclinación que tienes a ti mismo y a todo bien propio corporal. 

  De este amor desordenado que se tiene el hombre a sí mismo depende casi todo lo que se ha de vencer; el cual vencido y señoreado, luego hay gran paz y sosiego. Mas porque pocos trabajan de morir perfectamente a sí mismos, y porque no salen del propio amor, por eso se están envueltos en sí y no se pueden levantar sobre sí en espíritu. Mas el que desea andar conmigo libre, conviene que mortifique todas sus desordenadas afecciones y que no se pegue a criatura alguna con amor de concupiscencia. 
3. SAN IGNACIO DELOYOLA
MEDITACIÓN DE DOS BANDERAS (EE. 136)
   GRACIA A PEDIR: Será aquí pedir conocimiento de los engaños del mal caudillo y ayuda para de ellos me guardar, y conocimiento de la vida verdadera que muestra el sumo y verdadero capitán, y gracia para le imitar (EE. 139). 

   SERMÓN DE CRISTO: Considear el sermón que Cristo nuestro Señor hace a todos sus siervos y amigos, que a tal jornada envía, encomendándoles que a todos quieran ayudar en traerlos primero a suma pobreza espiritual, y si su divina majestad fuere servida y los quisiere elegir, no menos a la pobreza actual; 2º., a deseo de oprobrios y menosprecios, porque de estas dos cosas se sigue la humildad, de manera que sean tres escalones: el primero, pobreza contra riqueza; el 2º., oprobrio o menosprecio contra el honor mundano; el 3º., humildad contra la soberbia; y de estos tres escalones induzcan a todas las otras virtudes (EE. 146). 
                           -------------------------
                    DÍA SEXTO (mañana)

   TEMA: LA EUCARISTÍA, EL SACRAMENTO DE CRISTO

1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Dense alabanzas y gracias al Santísimo Sacramento en todo momento.
· Corazón de Jesús, horno ardiente de caridad, ten misericordia de nosotros.

· Este es mi mandamiento: que os améis los unos a los otros, como Yo os he amado (Juan 15, 12).

· Ubi caritas et amor, Deus ibi est!

· Ave verum corpus natum ex Maria Virgine !

· Bendito el que viene en nombre del Señor !

2. IMITACIÓN DE CRISTO
LIBBRO IV, CAPÍTULO 1: CON CUÁNTE REVERENCIA SE HA DE RECIBIR A CRISTO NUESTRO SEÑOR:

Venid a mí todos los que trabajáis y estáis cargados y yo os recrearé (mateo 11, 28), dice Dios. El pan que yo os daré es mi carne por la vida del mundo (Juan 6, 51). Tomad y comed, esto es mi cuerpo, que será entregado por vosotros (1 Corintios 11, 24). Haced esto en memoria de mí (Mateo 26, 26). El que come mi carne y bebe mi sangre, en mí está, y yo en él (Lucas 22, 19). Las palabras que yo os he dicho, espíritu y vida son (Juan 6, 56-63). 
   Cristo, Verdad eterna, éstas son tus palabras, aunque no fueron pronunciadas en un tiempo ni escritas en un mismo lugar. Y pues son palabras tuyas, fielmente y muy de grado las debo yo recibir. Tuyas son, tú las dijiste, y mías son también, pues las dijiste por mi salud. Muy de grado las recibo de tu boca, para que sean más estrechamente injeridas en mi corazón...
  Despiértanme palabras de tanta piedad, llenas de ternura y de amor...

Mándasme que me llegue a ti con buena confianza si quisiere tener parte contigo, y que reciba el manjar de la inmortalidad si deseo alcanzar vida y gloria...Mas ¿quién soy yo, Señor, que presuma llegar a ti?...
  ¿Por qué yo no me enciendo más en tu venerable presencia? ¿Por qué no me aparejo con mayor cuidado para recibirte a ti en el sacramento?...!Y estás tú aquí presente delante de mí en el altar, Dios mío, Santo de los santos, Criador de todas las cosas, Señor de los ángeles, y aún no te miro con devoción!...

  Mas aquí, en el sacramento del altar, enteramente estás tú presente, Señor mío, Dios hombre, Jesucristo, en el cual sacramento se recibe copioso fruto de eterna salud todas las veces que te recibieren digna y devotamente. Y a esto no nos trae alguna liviandad, o curiosidad, ni sensualidad, mas la firme fe, esperanza devota y pura caridad. 

  ¡Oh Dios invisible, Criador del mundo, cuán maravillosamente lo haces con nosotros, cuán suave y graciosamente lo ordenas con tus escogidos, a los cuales te ofreces en este sacramento para que te reciban! Esto en verdad excede todo entendimiento. Esto especialmente atrae los corazones devotos y enciende los afectos. Y los mismos verdaderos fieles tuyos, que toda su vida ordenan para se enmendar, de este sacramento dignísimo reciben continuamente grandísima gracia de devoción, y amor de virtud. 

  ¡Oh admirable gracia, escondida en este sacramento, la cual conocen solamente los fieles cristianos!...En este sacramento se da gracia especial, y se repara en el ánima la virtud perdida, y se torna la hermosura afeada por el pecado. Y tanta es algunas veces esta gracia, que del dumplimiento de la devoción que se da, no sólo el ánima, mas aun el cuerpo flaco siente haber recibido fuerzas mayores...
  Gracias se hagan a ti, buen Jesús, pastor eterno, que tuviste por bien recrear a nosotros, pobres y desterrados, con tu precioso cuerpo y sangre, y también convidarno con palabras de tu propia boca a recibir tus divinos misterios...

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA
GRACIA A PEDIR: será aquí dolor, sentimiento y confusión, porque por 

mis pecados va el Señor a la pasión (EE. 193).
   VER LAS PERSONAS: de la cena, y reflictiendo en mí mismo, procurar de sacar algún provecho de ellas.

   OÍR LO QUE HABLAN, y asimismo sacar algún provecho de ello. 

   MIRAR LO QUE HACEN y sacar algún provecho (EE. 194). 
4. LECTURAS PARA LA MISA: Jueves Santo:
1 Corintios 11, 23-26: yo he recibido una tradición...
   Salmo 115, 12-18: el cáliz que bendecimos es la comunión de la sangre de Cristo...
   Juan 13, 1-15: lavatorio de los pies...

                    DÍA SEXTO (tarde)

        TEMA: CAMINO REAL DE LA SANTA CRUZ
1. PALABRA DE DIOS: JACULATORIAS:
· Triste está mi alma hasta la muerte (Mateo 26, 38).
· Vigilad conmigo (mateo 26, 38).

· Padre mío, si es posible que pase mi este cáliz; pero no se haga mi voluntad sino la tuya (Mateo 26, 39).

· Señor, enséñanos a orar (Lucas 11, 1).
· Corazón de Jesús, propiciación por nuestros pecados, ten misericodia de nosotros.

· Sdo. Corazón de Jesús, confortado en vuestra agonía por un ángel, confortadnos en nuestra agonía.

· ¡Madre del amor, de dolor y de misericordia ruega por nosotros!

2. IMITACIÓN DE CRISTO
LIBRO II, CAPÍTULO 12: DEL CAMINO REAL DE LA SANTA CRUZ:
   Esta palabra parece dura a muchos, que dice: Niégate a ti mismo, toma tu cruz y sigue a Jesús (Mateo 16, 24). Mas muy más duro será oír aquella postrera palabra: Apartaos de mí, malditos, al fuego eterno (Mateo 25, 41). Por cierto los que ahora oyen y siguen de buena voluntad la palabra de la cruz, no temerán entoncesoír la palabra de la eterna damnación; la señal de la cruz estará en el cielo cuando nuestro Señor vendrá a juzgar. Entonces todos los siervos de la cruz, que se conformaron en la vida con Jesucristo crucificado, se llegarán a Él con gran confianza. Pues así es, ¿por qué temes tomar la cruz, por la cual van al reino? 
  En la cruz es la salud y la vida. En la cruz es la defensa de los enemigos. En la cruz está la infusión de la suavidad soberana. En la cruz es la fortaleza del corazón. En la cruz está el gozo del espíritu. En la cruz está la suma virtud. En la cruz está la perfección de la santidad. No está la salud del alma ni la esperanza de la vida eterna sino en la cruz. 

  Toma, pues, la cruz y sigue a Jesucristo, e irás a la vida eterna. Él vino primero, y llevó su cruz, y murió en la cruz por ti, porque tú también la lleves y desees morir en ella. Porque si murieres juntamente con Él, vivirás con Él. Y si fueres compañero de la pena, serlo has también de la gloria. Mira que todo está en la cruz, todo está en morir en ella, y no hay otra vía para la vida y para la verdadera y entrañable paz, sino la vía de la santa cruz y continua mortificación. Ve donde quisieres, que no hallarás más alto camino en lo alto, ni más seguro en lo bajo. 

  Dispone y ordena todas las cosas según tu parecer y querer, que no hallarás sino que has de padecer algo por fuerza o de grado, y así siempre hallarás la cruz. O sentirás dolor en el cuerpo, o tribuación en el espíritu; a veces te dejará Dios, a veces te perseguirá el prójimo. Y lo peor es, muchas veces te descontentarás de ti mismo y no serás aliviado con ningún remedio ni consuelo; mas conviene que sufras hasta cuando Dios quisiere: porque quiere Dios que aprendas a sufrir la tribulación sin consuelo y que te sujetes del todo a Él y te hagas más humilde con la tribulación.
  Ninguno siente así del corazón la pasión de Cristo como aquel a quien acaece sufrir cosas semejantes. Así que la cruz siempre está aparejada y te espera en cualquier lugar. No puedes huir dondequier que fueres: porque por más que huyas, llevas a ti contigo y siempre hallarás a ti mismo. Vuélvete arriba, vuélvete abajo, de dento y de fuera, que en todo hallarás cruz. Y es muy necesario que en todo lugar tengas paciencia si quieres tener paz interior y merecer perpetua corona. 
  Si de buena voluntad llevas la cruz, ella te llevará y te guiará al fin deseado, adonde será el fin del padecer, aunque aquí no lo sea. Si contra tu voluntad la llevas, cárgaste y hacéste más pesado: y todavía conviene ue lo sufras. Si desechas una cruz sin duda hallarás otra, y puede ser que más grave. 

  ¿Piensas tú escapar de lo que ninguno de los mortales pudo? ¿Quién de los santos fue en el mundo sin cruz? Nuestro Señor jesucristo, por cierto, en cuanto vivió, no estuvo una hora sin dolor de pasión. Porque convenía que Cristo padeciese y resucitase de los muertos, y así entrar en su gloria (Lucas 24, 26). Pues ¿cómo buscas tú otro camino sino este camino real de la santa cruz? Toda la vida de Cristo fue cruz y martirio, y tú ¿buscas para ti honganza y gozo?...

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA
GRACIA A PEDIR: dolor con Cristo doloroso, quebranto con Cristo 

quebrantado, lágrimas, pena interna de tanta pena que Cristo pasó por mí (EE. 203).
   CONSIDERAR LO QUE CRISTO PADECIÓ EN SU HUMANIDAD o quiere padecer, según el paso que se contempla... (EE. 195).

   CONSIDERAR CÓMO LA DIVINIDAD SE ESCONDE, es a saber, cómo podría destruir a sus enemigos, y no lo hace, y cómo deja padecer la sacratísima humanidad tan crudelísimamente (EE. 196).

   CONSIDERAR CÓMO TODO ESTO PADECE POR MIS PECADOS, etc., y qué debo yo hacer y padecer por él (EE. 197). 

                         -----------------------
                  DÍA SÉPTIMO (mañana)

     TEMA: DEL OFRECIMIENTO DE CRISTO EN LA CRUZ
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Corazón de Jesús, saturado de oprobios, ten misericordia de nosotros.
· ¡He aquí al hombre! (Juan 19, 5).

· Pueblo mío, ¿qué te hice? (Miqueas 6, 8).

· Todo por Vos, Corazón Sacratísimo de Jesús.

· Dentro de tus llagas, escóndeme. 

· Ved si hay dolor semejante a mi dolor. 

· Virgen dolorosísima, ruega por nosotros. 

2. IMITACIÓN DE CRISTO
LIBRO IV, CAPÍTULO 8: DEL OFRECIMIENTO DE CRISTO EN LA CRUZ, Y DE LA PROPIA RENUNCIACIÓN:
   Así como yo me ofrecí a mi mismo por tus pecados a Dios Padre, de mi voluntad, extendidas las manos en la cruz, desnudo el cuerpo, en tanto que no me quedaba cosa que todo no pasase en sacificio para aplacar al Padre, así debes tú, cuanto más entrañablemente puedas, ofrecerte a ti mismo de toda voluntad a mí en sacrificio puro y santo cada día en la misa con todas tus fuerzas y deseos. 
   ¿Qué otra cosa más quiero de ti, sio que estudies de renunciarte del todo en mí? Cualquiera cosa que me das sin ti, no me curo de ello, porque no quiero tu don, sino a ti. 

   Así como no te bastarían a ti todas las cosas sin mí, así no me puede agradar a mí cuanto me ofreces sin ti. Ofrécete a mí y date todo por mí y será muy acepto tu sacrificio. Ya ves cómo yo me ofrecí todo al Padre por ti, y también di todo mi cuerpo y sangre en manjar por ser todo tuyo y que tú quedases todo mío; mas si te estás en ti mismo y no te ofreces muy de gana a mi voluntad, no es cumplida ofrenda, ni será entre nosotros entera unión. 
  Por eso, ante todas tus obras, haz ofecimiento voluntario de ti mismo en mis manos si quieres alcanzar libertad y gracia. Por eso hay tan pocos alumbrados y libres de dentro, porque no saben negarse del todo a sí mismos. 

  Esta es mi firme sentencia, que no puede ser mi discípulo el que no renunciare todas las cosas (Lucas 14, 27). Por eso, si tú deseas ser mi discípulo, ofécete a ti mismo con todos tus deseos. 

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA:
CONTEMPLACIÓN DE TODA LA PASIÓN:
   La Cena, el huerto, en la casa de Anás, en la casa de Caifás, en la de Pilato, en la Cruz, el sepulcro...(EE. 208, 209). 
4. LECTURAS PARA LA MISA:
1 Corintios 1, 18-25: predicamos a Cristo crucificado...
Salmo 30, 2-6 y 12-25: Padre, a tus manos encomiendo mi espíritu.

Juan 12, 31-36: cuado yo sea alzado sobre la tierra, atraeré a todos hacia mí...
                           ----------------------
                   DÍA SÉPTIMO (tarde)

      TEMA: NECESIDAD DEL CUERPO DE CRISTO Y

                LA SAGRADA ESCRITURA
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Pasión de Cristo, confórtame. 

· Jesús, si vivo, si muero, tuyo soy, en la vida y en la muerte. Amén.

· Te adoramos, Cristo, y te bendecimos; pues con tu cruz redimiste al mundo.
· Felices los sentidos de la beata Virgen María, porque sin la muerte merecieron la palma del martirio bajo la cruz del Señor. 

· Me amó y se entregó por mí (Gálatas 2, 20).

· Estoy crucificado con Cristo.

· ¡Oh Jesús, haced que yo sea vuestro, todo vuesto y solo y siempre vuestro!

· Para mí el vivir es Cristo, y el morir ganancia! (Filipenses 1, 21). 

2. IMITACIÓN DE CRISTO
LIBRO IV, CAPÍTULO 11: QUE EL CUERPO DE JESUCRISTO Y LA SAGRADA ESCRITURA SOY MUY NECESARIAS AL ÁNIMA FIEL:
  ¡Oh dulcísimo Jesús, cuánta es la dulzura del ánima devota que come contigo en tu convite, en el cual no se da a comer otra cosa sino a ti, que eres único y solo amado suyo, muy deseado sobre todos los deseos de su corazón! ¡Oh cuán dulce sería a mí en tu presencia, con todas mis entrañas, derramar lágrimas y regar con ellas tus sagrados pies como la piadosa Magdalena! ...
  Tú, Dios mío, eres testigo que cosa alguna no me puede consolar, ni criatura alguna dar descanso sino tú, Dios mío, a quien deseo contemplar eternamente. Mas esto no se puede hacer en tanto que dura la carne mortal. Por eso conviéneme tener mucha paciencia y sujetarme a ti en todos mis deseos. Porque tus santos, que ahora gozan contigo en tu reino, cuando en este mundo vivían, esperaban en fe y grande paciencia la venida de tu gloria. Lo que ellos creyeron, creo yo; lo que esperaron, espero; y a donde llegaron finalmente por tu gracia, tengo yo confianza de llegar. En tanto, andaré en fe, confortado con los ejemplos de los santos. 

  También tengo santos libros, que son para consolación y espejo de la 

vida, sobre todo, el Cuerpo santísimo tuyo por singular remedio y refugio. Yo conozco que tengo grandísima necesidad en esta vida de dos cosas, sin las cuales no la podría sufrir, detenido en la cárcel de este cuerpo, que son mantenimiento y lumbre. Así que me diste como a enfermo tu sagrado Cuerpo para recreación del ánima y del cuerpo, y pusiste para guiar mis pasos una candela, que es tu palabra (Salmo 118, 105). Sin estas dos cosas yo no podría vivir bien, porque la palabra de tu boca luz es del ánima, y tu sacramento es pan de vida. 
  También éstas se pueden decir dos mesas puestas en el sagrario de la santa Iglesia de una parte y de otra. La una mesa es el santo altar, donde está el pan santo, que es el cuerpo preciosísimo de Cristo; la otra es de la ley divina, que contiene la sagrada doctrina, y enseña la recta fe, y nos lleva firmemente hasta lo secreto del velo, donde está el Santo de los santos. Gracias te hago, Señor Jesús, luz de la eterna luz, por la mesa de la santa doctrina que nos administraste por tus santos siervos los profetas y Apóstoles y por los otros doctores. 

  Gracias te hago, Criador y Redentor de los hombres, que, para declarar a todo el mundo tu caridad, aparejaste tu gran cena, en a cual diste a comer, no el cordero figurativo, sino tu santísimo cuerpo y sangre, para alegrar a todos los fieles con el sacro convite, embriagándolos con el cáliz de la salud, en el cual están todos los deleites del paraíso, y comen con nosotros los santos ángeles, aunque con mayor suavidad...

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA
REGLAS PARA ORDENARSE EN EL COMER PARA ADELANTE:
   5ª. REGLA. Mientras la persona come, considere como que vee a Cristo nuestro Señor comer con sus Apóstoles, y cómo bebe, y cómo mira, y cómo habla, y pocure imitarle. De manera que la principal parte del entendimiento se ocupe en la consideración de nuestro Señor, y la menor en la sustentación corporal, porque así tome mayor concierto y orden de cómo se debe haber y gobernar (EE. 214). 
                        -----------------------

                  DÍA OCTAVO (mañana)

        TEMA: UNIÓN CON CRISTO RESUCITADO

1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· Corazón de Jesús, vida y resurrección nuestra, ten piedad de nosotros. 

· Quédate con nosotros, que anochece...

· NO veo como vió Tomás tus llagas, sin embargo Dios mío te confieso, haz que en tí más yo crea, tenga en tí puesta mi esperanza, y que te ame más diligentemente.
· Señor mío y Dios mío (Juan 20, 28). 

· Paz a vosotros, soy yo, no temáis! (Lucas 24, 36).

· Inmaculada, Reina de la paz, rogad por nosotros!

· Regina coeli, laetare, alleluia!

· Gaude et laetare, Virgo María, alleluia!

2. IMITACIÓN DE CRISTO.
LIBRO IV, CAPÍTULO 13: QUE EL ÁNIMA DEVOTA CON TODO SU CORAZÓN DEBE DESEAR LA UNIÓN DE CRISTO EN EL SACRAMENTO.
   Señor, ¿quién me dará que te halle solo, y te abra todo mi corazón, y te goce como mi ánima desea, y que ya ninguno me desprecie, ni criatura alguna me mueva, mas tú solo me hables; y yo a ti, como suele hablar el amado a su amado y conversar un amigo con otro? Esto ruego y esto deseo, que sea uido todo a ti, y aparte ya mi corazón de todo lo criado, y por la sagrada comunión y por la frecuencia del celebrar aprenda a gustar cosas eternas. ¡Oh Señor, Dios mío!, ¿cuándo estaré todo unido contigo, y absorto en ti, y del todo olvidado de mí, y que tú seas en mí, y yo, señor, en ti, y que así estemos juntos en uno?
  Verdaderamente tú eres mi amado, escogido en muchos millares (Cantar 5, 10), con el cual desea morar mi ánima todos los días de su vida. Verdaderamente tú eres mi pacífico, en ti está la suma paz y la verdadera holganza; fuera de ti todo es trabajo, y dolor, y miseria infinita. Verdaderamente tú eres Dios escondido, y tu consejo no es con los malos, mas con los humildes y sencillos es tu habla. ¡Oh Señor, cuán suave es tu espíritu (Sabiduría 12, 1), que tienes por bien para mostrar tu dulzura de mantener tus hijos del pan suavísimo que desciende del cielo! Verdaderamente no hay otra nación tan grande que tenga sus dioses tan cerca de sí como tú, Dios nuestro, estás cerca de todos tus fieles (Deuteronomio 4, 7), a los cuales te das para que te coman, y gocen con gran gozo continuo, y para que levanten su corazón al cielo.

  ¿Qué gente hay alguna tan nobilísima como el pueblo cristiano, o qué criatura hay debajo del cielo taanamada como el ánima devota, a la cual entra Dios a apacentar de su gloriosa carne? ¡Oh inexplicable gracia, oh maravillosa bondad, oh amor sin medida, dado singularmente al hombre!
  ¿Qué daré yo al Señor por esta gracia y caridad tan grande? No hay cosa que más agradable le pueda yo dar que es mi corazó todo entero, para que sea a él ayuntado entrañablemente. Entonces se alegrarán todas mis entrañas, cuando mi ánima fuere unida perfectamente a Dios. Entonces me dirá Él: Si tú quieres estar conmigo, yo quiero estar contigo. Y yo le responderé: Señor, ten por bien de quedarte conmigo, que yo de buena voluntad quiero estar contigo. Éste es todo mi deseo, que mi corazón esté unido contigo. 

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA
GRACIA A PEDIR: será aquí pedir graia para me alegrar y gozar intensamente de tanta gloria y gozo de Cristo nuestro Señor (EE. 221). 
   CÓMO LA DIVINIDAD SE MUESTRA: considerar cómo la Divinidad que parecía esconderse en la pasión, parece y se muestra ahora tan milagrosamente en la santísima resurrección, por los verdaderos y santísimos efectos de ella (EE. 223).
   OFICIO DE CONSOLAR: mirar el oficio de consolar, que Cristo nuestro Señor trae, y comparando cómo unos amigos suelen consolar a otros (EE. 224). 

4. LECTURAS PARA LA MISA
MISA DE LA RESURRECCIÓN DE JESÚS:

· Colosenses 3, 1-4: ya que habéis resucitado con Cristo, buscad los bienes de arriba...
· Salmo 117, 1-2 y 16-23: este es el día en que actuó el Señor, sea nuestra alegríay nuestro gozo...

· Juan 20, 1-9: salieron corriendo Pedro y el otro discípulo camino del sepulcro...

                      ----------------

                    DÍA OCTAVO (tarde)

       TEMA: PEDIR SU GRACIA A CRISTO Y DESEOS

                   DEL ESPÍRITU SANTO
1. GRACIA A PEDIR: JACULATORIAS:
· ¿Me amas más que éstos? 8juan 21, 15).
· Yo estoy con vosotros hasta el fin del mundo (Mateo 28, 20).

· Corazón de Jesús, fuente de toda consolación, ten piedad de nosotros.

· Todo don perfecto viene de arriba, y desciende del Padre de las luces (Santiago 1, 17).

· No amemos al Verbo, ni con la lengua, sino con obras y verdad (1 Juan 3, 18).

· Todo y en todas las cosas, Cristo (Colosenses 3, 11). 

· ¡Reina de los Apóstoles, rogad por nosotros!

2. IMITACIÓN DE CRISTO:
LIBRO III, CAPÍTULO 16: CÓMO DEBES DECIR EN TODA COSA QUE DESEARES:
   Hijo, di así en cualquier cosa que quisieres: Señor, si te agradare, hágase esto así. Señor, si es honra tuya, hágase esto en tu nombre. Señor, si vieres que me conviene, otórgame esto para que use de ello a honra tuya; y si conoces que no es provechoso a mi ánima, desvía de mi este deseo. 
  Que no todo deseo procede del Espíritu Santo, aunque parezca justo y bueno al hombre. Dificultoso es juzgar si te incita buen espíritu o malo, o si te mueve tu propia voluntad. Muchos son engañados al fin, que parecían en el principio ser movidos e inducidos por buen espíritu. Y por eso, debes desear y pedir cualquier cosa que al pensamiento te ocurre para desear, y especilamente, con entera renunciación, someterlo todo a mi y decir:

  ¡Oh Señor! tú sabes lo mejor: haz esto o aquello, como más te agradare: dame lo que quisieres, y cuanto quisieres y cuando quisieres. Haz conmigo como sabes, para que sea mayor honra tuya. Ponme donde qusieres, yo estoy en tu mano, vuélveme y revuélveme a la redonda: ves aquí tu siervo aparejado para todo. No deseo, Señor, vivir para mí: mas plega a tu misericordia que viva dignamente para ti. 

  LIBRO IV, CAPÍTULO 16: QUE DEBEMOS MANIFESTAR A CRISTO NUESTRAS NECESIDADES Y PEDIRLE SU GRACIA:
   ¡Oh dulcísimo y muy amado Señor, a quien yo deseo ahora recibir devotamente, tú sabes mi enfermedad, y la necesidad que padezco, y en cuántos males y vicios estoy caído, cuántas veces soy agraviado, tentado, turbado y ensuciado! A ti vengo por remedio, a ti demando consolación y alivio. A ti, Señor, que sabes todas las cosas, hablo, a quien son manifiestos todos los secretos de mi corazón, y que solo me puedes consolar y perfectamente ayudar. Tú sabes mejor ue ninguno lo que me falta, cuán pobre soy en virtudes; vesme aquí delante de t, pobre y desnudo, demandando gracia y pidiendo misericordia. 
  Harta, Señor, a este tu hambriento mendigo, enciende mi frialdad con el fuego de tu amor, alumbra mi ceguedad con la claridad de tu presencia, vuélveme todo lo terreno en amargura, todo lo contrario y pesado en paciencia, todo lo criado en menosprecio y olvido. Levanta, Señor, mi corazón a ti en el cielo, y no me dejes vaguear por la tierra. Tú solo, Señor, desde ahora me seas dulce para siempre, que tú solo eres mi manjar, mi amor, mi gozo, mi dulzura y todo mi bien. 
  ¡Oh si me encendieses del todo en tu presencia y me abrasases y trasmudases en ti, para que sea hecho un espíritu contigo por la gracia de la unión interior y por derretimiento de tu abrasado amor! No me consientas, Señor, partirme de ti ayuno y seco, mas obra conmigo piadosamente, como muchas veces lo has hecho maravillosamente con tus santos. ¡Qué maravilla si todo yo estuviese hecho fuego por ti y desfalleciese en mi, pues tú eres fuego que siempre arde y nunca cesa, amor que limpia los corazones y alumbra los entendimientos!

3. SAN IGNACIO DE LOYOLA
CONTEMPLACIÓN PARA ALCANZAR AMOR (EE. 230):
   GRACIA A PEDIR: pedir lo que quiero: será aquí pedir conocimiento interno de tanto bien recibido, para que yo, enteramente reconociendo, pueda en todo amar y servir a su divina majestad (EE. 233).

   TRAER A LA MEMORIA LOS BENEFICIOS RECIBIDOS: de creación, redención y dones particulares, ponderando con mucho afecto cuánto ha hecho Dios nuestro Señor por mí y cuánto me ha dado de lo que tiene, y consequenter el mismo Señor desea dárseme en cuanto puede según su ordenación divina. Y con esto reflectir en mí mismo, considerando con mucha razón y justicia lo que yo debo de mi parte ofrecer y dar a la su divina majestad, es a saber, todas mis cosas y a mí mismo con ellas, así como quien ofrece, afectándose mucho: Tomad, Señor, y recibid toda mi libertad, mi memoria, mi entendimiento y toda mi voluntad, todo mi haber y mi poseer; vos me lo distes, a vos, Señor, lotorno; todo es vuestro, disponed a toda vuestra voluntad; dadme vuestro amor y gracia, que esta me basta. 
                            FIN
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