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La semana pasada me escucharon mencionar que la línea de Jesús en Mateo 5:17 de que había venido a cumplir la ley era un estudio aparte y aquí estamos. Ustedes posiblemente han oído esta frase anteriormente, pero yo les digo que Jesús nunca hizo esa afirmación. 
Lo que Jesús dijo fue que Él vino a cumplir "la Ley y los Profetas", una frase tradicional que se refiere a toda la Biblia hebrea (el Antiguo Testamento). Él no está hablando de la simple obediencia a los estatutos. Para Jesús, seguir los 613 mandamientos de la ley era importante, pero cumplirlos verdaderamente, o "llenarlo plenamente", era algo más.
Entonces, ¿Qué era lo que Jesús realmente estaba diciendo aquí? ¿Qué significa cumplir la Ley y los Profetas? Podemos atentar contestar esta incógnita en dos partes.
Primero, el contexto puede mostrarnos cómo Jesús cumple la ley al completar una larga historia. La Ley y los Profetas describen un tiempo en el que Dios comenzaría a sanar a toda la humanidad y a la creación a través de una persona clave (o un grupo de personas). Mateo cree que Jesús está llenando la Ley y los Profetas al convertirse en esa persona clave.
En segundo lugar, Mateo 5:17 es parte del Sermón del Monte de Jesús, donde está enseñando desde la perspectiva de lo que llamamos el Antiguo Testamento, ósea la Biblia hebrea. Jesús está dando instrucciones para una justicia específica, una forma de relacionarse correctamente con Dios y con el prójimo, que la Ley y los Profetas han descrito desde hacía mucho tiempo, pero nadie veía “los árboles por ver el bosque”. Jesús les está enseñando que seguir estas instrucciones satisface todas las reglas en la Escritura.
Jesús obedece la Ley y los Profetas, pero su trabajo más profundo es cumplirlos. Él y sus seguidores viven de una manera poderosa de la que las Escrituras Hebreas habían estado hablando desde "En el principio..." (Génesis 1:1). Este pasaje Bíblico no es solo el comienzo narrativo de la creación, es el Plan de Dios que “en el principio...” Dios creó al hombre para tener unidad y una relación con Él. 


Jesús cumple la historia bíblica
En el jardín del Edén, después de la decisión de la humanidad de desobedecer la primera instrucción de Dios (Génesis 3), podemos continuar leyendo la historia de la humanidad y leemos acerca de muchos de ellos como Moisés y el pueblo de Israel que intentaron asociarse con Dios, pero fracasaron. 
Jesús enseña muchos humanos intentaron por sus propias fuerzas, pero no pudieron completar la meta, lo cual es una forma de entender lo que significa para Jesús cumplir la Ley y los Profetas. Otros cumplieron parcialmente lo que Jesús demuestra que Él cumple plenamente.
Imagínese lo que podría haber sido escuchar a un orador experto contar la historia de Jesús como una persona judía durante el siglo I. El orador comienza con el nacimiento de Jesús, describiendo cómo el odio y los celos del rey Herodes lo llevaron a ordenar el asesinato de todos los niños varones de la región (Mateo 2). 
Aquí podemos ver una simple conexión entre Herodes de Israel y el Faraón de Egipto, quien también ordenó el asesinato de bebés varones israelitas en su región (Éxodo 1).
La historia fundamental de la salvación de su pueblo parece estar sucediendo de nuevo, pero de una manera nueva. Moisés huyó de su casa para sobrevivir, pero regresó para liberar al pueblo. El orador dice que Jesús y su familia también huyeron para sobrevivir, y también regresaron (Mateo 2).
El regreso de Moisés inició un éxodo, un escape de la esclavitud a la libertad a través de las aguas del Mar Rojo (Éxodo 4-10). ¿Es Jesús un nuevo Moisés, comenzando un nuevo éxodo? Pienso que si
Como en Éxodo tenemos que ir a las aguas para ser libres. Jesús al Jordán para su bautismo, señalando su intención de guiar a todos de manera segura a través de las aguas hacia un mundo renovado (Mateo 3), que suena muy parecido a Moisés guiando a las personas a través de las aguas marinas en ruta a la tierra prometida de Dios. 
Cuando terminamos las comparaciones, es imposible el no ver las conexiones. 
Jesús viene a ser exactamente el ungido del que hablaron los profetas, pasando por el mismo tipo de pruebas que Moisés e Israel. 
Como nuevo líder israelita, Jesús se mantiene fiel a Dios a través de cada prueba, llenando la Ley y los Profetas a cada paso (Mateo 4). Es interesante observar, que no se trata solo de Jesús. Al elegir y guiar a un grupo cada vez mayor de personas que eligen seguirlo, Jesús está llenando otra parte de la historia que a menudo se pasa por alto. Encontramos la explicación en su Sermón de del Monte.

Jesús enseña a la gente cómo cumplir la ley y los profetas
Mateo recopila la enseñanza más conmovedora de Jesús en los capítulos 5-7, a menudo llamado el Sermón del Monte. Comienza con su visión de la vida humana en el Reino de los cielos (Mateo 5:1-12). Jesús explica que este nuevo Reino es en cierto sentido al revés de los reinos conocidos, donde los humildes y los afligidos encuentran honor, para nunca volver a experimentar un mal trato. 
Es un mundo donde el mayor poder es el amor, no la riqueza o el poder. Es un reino donde los caminos de Dios y los caminos de la humanidad se unen como uno solo, para llegar a una meta.
La vida en el Reino de Dios dice Jesús, se trata de completar (o llenar plenamente) el amor de uno por los demás. Al amar a Dios y al prójimo, la gente común se unen a Dios en la obra de establecer su Reino (por ejemplo, Mateo 22:37-40; Juan 13:34-35, 17:20-26). A través de su amor, las personas que viven en el camino de Jesús dan la bienvenida a todos los demás para que entren en su mundo, donde el Cielo y la Tierra se encuentran (ver Mateo 5:14-16; cf. Isaías 2).
Por ejemplo, el mandamiento "No mataras" parece alcanzable a primera vista, pero no matar a la gente es más envuelto que eso. Jesús sugiere que este no es el objetivo final de la ley. Pero sí, de lo que se trataba era de acabar con la violencia humana, pero sobre todo de guiar a las personas hacia las actitudes y formas de amarse unos a otros, como Él nos ha amado.
Cuando evitamos el asesinato, cumplimos parcialmente la ley. Cuando amamos, lo completamos en su totalidad.
El erudito del Nuevo Testamento R.T. France dice que las enseñanzas de Jesús "no tratan tanto con el objetivo negativo de evitar el mal, sino que se centran más en el objetivo positivo de descubrir y seguir lo que realmente es la voluntad de Dios para su pueblo". [1] 
El apóstol Pablo entiende las enseñanzas de Jesús de la misma manera. "Mirad que nadie pague mal por mal a nadie", escribe, "sino buscad siempre el bien de los unos para los otros y para todos" (1 Tesalonicenses 5:15).
Leída por sí sola, aparte de toda la historia bíblica, la ley bíblica a menudo se malinterpreta, lo que lleva a comportamientos de apariencia religiosa que aún permiten espacio para el desprecio y el odio continuos en nuestros corazones. 
Pero Jesús y los apóstoles dicen que estos mandamientos, tomados junto con el resto de la Biblia hebrea, son instrucciones que restauran el amor de los seres humanos unos por otros (e.g. Mateo 5:17-19, 7:12, 22:37-40; Gálatas 5:14; Rom. 13:8-10; Santiago 2:8).
De esta manera, el amor llena la Ley y los Profetas.

Los Dos Mandamientos Más Grandes
"Así que, todas las cosas que queráis que los hombres hagan con vosotros, así también haced vosotros con ellos; porque esto es la ley y los profetas.", dice Jesús (Mateo 7:12). Al final del Evangelio de Mateo, Jesús también dice: " Jesús le dijo: Amarás al Señor tu Dios con todo tu corazón, y con toda tu alma, y con toda tu mente. 38 Este es el primero y grande mandamiento. 39 Y el segundo es semejante: Amarás a tu prójimo como a ti mismo. 40 De estos dos mandamientos depende toda la ley y los profetas” (Mateo 22:37-40).
Desde el primer jardín en el Edén hasta el tiempo de los profetas y más allá, Dios no solo estaba creando anticipación para la llegada de Jesús, sino que también estaba trabajando para formar a la humanidad en personas que quisieran vivir y amar como Cristo. 
Él es el prometido de Dios que trae nueva sanación a toda la humanidad y a la creación (ver Isaías 50:4, 54:13; Jeremías 31:33-34 " 33 Pero este es el pacto que haré con la casa de Israel después de aquellos días, dice Jehová: Daré mi ley en su mente, y la escribiré en su corazón; y yo seré a ellos por Dios, y ellos me serán por pueblo. 34 Y no enseñará más ninguno a su prójimo, ni ninguno a su hermano, diciendo: Conoce a Jehová; porque todos me conocerán, desde el más pequeño de ellos hasta el más grande, dice Jehová; porque perdonaré la maldad de ellos, y no me acordaré más de su pecado." Ezequiel 36:26-28 "26Y les daré un corazón nuevo, y pondré un espíritu nuevo en ustedes; y quitaré el corazón de piedra de vuestra carne y os daré un corazón de carne. 27Pondré mi Espíritu dentro de vosotros, y os haré andar en mis estatutos, y guardaréis mis ordenanzas. 28Habitaréis en la tierra que di a vuestros padres; así que vosotros seréis mi pueblo, y yo seré vuestro Dios”. (Juan 12:32; 2 Corintios 5:19).
Aprender y practicar el camino del amor de Jesús es confiar en que Dios está cumpliendo sus promesas establecidas desde hace mucho tiempo de reunificar el Cielo y la Tierra. Es una vida que llena todo lo que Dios está haciendo a través de la Ley y los Profetas. 
[1] France, R.T. The Gospel of Matthew (Grand Rapids: Eerdmans, 2007), 197 **Inspirado por el Proyecto de la Biblia
