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Introducción:
Muchas personas se preguntan si la vida eterna existía en el A.T. De acuerdo con los escritos de la Biblia, el Dios a quien servimos es el mismo ayer, hoy y por los siglos. Cuando el creó al hombre lo creo con una garantía de por vida. En otras palabras si se mantenía en línea viviría por siempre. Pero sabemos cómo ese plan terminó por cuenta de las acciones del hombre. Adán y Eva hicieron que la garantía caducara.
Muchos creyentes que han venido al conocimiento y a la plenitud de la Gracia piensan y enseñan erróneamente que la promesa de vida eterna está arraigada exclusivamente al centro de nuestra creencia. Sin embargo, esta es la realidad, sin perdón de pecados no hay vida eterna (sea en el tiempo que sea). Asi que el concepto de que la vida eterna solo viene como consecuencia exclusiva de la Gracia, no lo es. 
No hay duda de que el A.T. es la cuna del cristianismo. Una historia de más de 3,000 años le dió nacimiento a nuestra creencia de más de 2,000 años. Pero la pregunta que cabe aquí es ¿Si el A.T. es la cuna de nuestra Fe, donde está la promesa de la vida eterna?
El Nuevo Testamento refleja una revelación mucho más específica de Dios en cuanto a la vida después de la muerte. Sin embargo, hay algunos indicadores en el Antiguo Testamento, que mencionan este tema.
La Vida eterna en el A.T. 
[bookmark: _Hlk31209468][bookmark: _Hlk31209500]Job tenía la seguridad de que, aunque iba a ser comido por gusanos, recibiría un nuevo cuerpo y en ese cuerpo vería a Dios cara a cara, obviamente en un estado consciente. En Job 19: 25-26 ntv vemos esta y también Daniel 12:1-2 ntv.
[bookmark: _Hlk31209521]En el Salmo 49 (escrito por uno de los hijos de Core (descendientes de Esaú)). Específicamente en el V15. “Pero Dios redimirá mi vida del poder del Seol Porque él me tomará consigo.”
Walter Kaiser, en su libro “Hard Sayings of the Bible” Expresiones difíciles de la Biblia, escribió lo siguiente sobre el Salmo 49 “El Salmo 49 presenta la diferencia entre el final de la vida de los impíos y el final de las vidas de los justos. Los impíos son como "las bestias que perecen" sin ninguna esperanza de que "vivan para siempre". Sin embargo, los justos tienen la expectativa triunfante de que ‘Dios los redimirá de la tumba” 
La expresión usada al final del V.15 es la misma de Genesis 5:24 “Caminó, pues, Enoc con Dios, y desapareció, porque le llevó Dios”
El salmista en el Salmo 73:24 (Escrito por Asaf, Levita y cantante principal) dice: "Me has guiado según tu consejo, Y después me recibirás en gloria.” El autor expresa fe en una vida que va más allá de esta vida.
La Vida eterna en el N.T. 
Sin embargo, con toda esta discusión de vida después de la muerte, se debe interpretar que el ser humano, nace, vive, muere y de una forma u otra llega a la presencia de Dios. 
Digo de una forma u otra, porque en el A.T. la vida después de la muerte no viene a ser un tema de discusión hasta después de la travesía del Éxodo.
Debemos asumir entonces que “La Justicia de Dios” para los pre-exodistas es su única justificación para llegar a la presencia de Dios. La evidencia está en Romanos 2:14-15 rvr1960.
También debemos asumir que los post-exodistas confían en la ley y su ejecución para el alcance de sus almas a la presencia de Dios. Básicamente la salvación estaba en sus manos. (Aunque la Gracia cambió eso)
[bookmark: _Hlk31209662]Sin embargo, en el N.T. “La Gracia” es lo que hace que “los muertos en Cristo resuciten primero y luego los que hayamos quedados vivos seremos arrebatados” 1 Tesalonicenses 4:15-17 
La transformación
Así que cabe la pregunta ¿Los que serán arrebatados que no verán muerte están en la misma categoría de Enoc y Elías que no vieron muerte y fueron tomados “arrebatados” para estar en Gloria? 
Por consecuencia, se puede argumentar basado en el lenguaje de la palabra tomar y arrebatar que una persona de esta tierra ósea mortales son capaces de habitar en reinos inmortales. 
Pero de no ser así ¿En qué momento ocurre la transformación del cuerpo? 
Por lo tanto, se puede inferir que muerte no es el primer paso a transformación o transfiguración. 
Para el creyente en Jehová en los tiempos del Antiguo Testamento, la muerte no terminó con todo. Había vida después de la muerte, y esa vida debía estar en la presencia del Dios viviente. Es de asumir, que mientras que Enoc no experimentó "resurrección", sí experimentó la glorificación. Él y Elías trascendieron esta vida mortal para estar con Dios. Como Enoc y Elías no murieron, no pueden resucitar. De hecho se piensa que ellos son los dos testigos mencionados en Apocalipsis. 
Pero el mero hecho de que fueron arrebatados implica que hay evidencia de un destino para nosotros más allá del mundo conceptual en que vivimos.
Hay personas que piensan que el concepto de vida eterna nació en el N.T. pero el A.T. tiene múltiples versículos y actos como los que mencionamos donde ya el concepto de vida después de la muerte era existente, aunque los lideres mayoritarios del Sanedrín, los Saduceos, negaban tal concepto.
[bookmark: _Hlk31209687][bookmark: _Hlk31209719]Salmos 16:9-10 es otra evidencia. Valga también mencionar Eclesiastés 3:16-17.
El Seol en el A.T.
El Seol, en la Biblia hebrea, es un lugar de oscuridad al que van todos los muertos, tanto los justos como los injustos, independientemente de las elecciones morales tomadas en la vida, un lugar de quietud y oscuridad separado de la vida y separado de Dios.
[bookmark: _Hlk31209736]Mientras que la Biblia hebrea describe al Seol como el lugar permanente de los muertos, en el período del Segundo Templo (aproximadamente 500 AC - 70 DC) se desarrolló un conjunto más diverso de ideas. Se considera que el Seol es el hogar de los justos y malvados muertos, separados en compartimientos respectivos hasta el Juicio Final. Lucas 16:19-23. La parábola del rico y Lázaro no sorprendió a nadie ni fue razón de discusión. 
La palabra Hades es el equivalente al Seol. Aparece por primera vez en la versión Septuaginta la cual fue escrita en Griego. En la cita anterior en hebreo aparece Seol, pero Lucas uso Griego para escribir su evangelio.
Basado en las costumbres judaicas, pre-éxodo y post-éxodo era importante ser enterrado en un grupo familiar o local para la travesía de vida al Seol.
De hecho, la cuidadosa atención que los hebreos prestaron a los restos de sus muertos sugiere alguna noción de una vida después de la muerte (por ejemplo, entierros, ritos funerarios, defensa de cadáveres de depredadores, rescate de cadáveres deshonrados por enemigos, y otros casos históricos). 
Es por eso por lo que en el desierto los hebreos le reclamaron a Moisés la importancia de ser enterrados. En general, esto es utilizado por los antropólogos como evidencia de tal creencia, en cualquier caso.
La Esperanza
[bookmark: _Hlk31209761]Para finalizar, en el libro de Job esta expresado sin dudas que aun después de la muerte hay esperanza. Job 14:14-17 ntv “¿Pueden los muertos volver a vivir?     De ser así, esto me daría esperanza durante todos mis años de lucha y con anhelo esperaría la liberación de la muerte. 15 Me llamarías y yo te respondería, y tú me añorarías a mí, la obra de tus manos. 16 Entonces, cuidarías mis pasos en lugar de vigilar mis pecados. 17 Mis pecados estarían sellados en una bolsa y cubrirías mi culpa.”
Desde que el hombre fue creado Dios había concebido que el hombre viviera para siempre, pero el hombre optó por dejar lo que Dios le había dado por escoger desobediencia. 
Aunque el hombre construyó una muralla entre él y Dios, Dios aun ofrece su mano de rescate a través de la muerte y resurrección de su Hijo para que el plan de vida eterna sea reestablecido aun después de la muerte.
Dios ama su creación, Genesis 1 lo demuestra cuando dice que después que Dios creaba regocijaba en su creación incluyendo al hombre y al final decía “Y vio Dios que era bueno”. La vida eterna en relación con Dios fue su producto y su idea, vivir por la eternidad con Su creación, porque El vio que era bueno.

Alguna partes tomadas de Randy Alcorn, Eternal Perspective Ministries, www.epm.org ** Citas Bíblicas de RVR1960 y NTV
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