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İstanbul Bilgi Üniversitesi Rektörlüğüne, 
İstanbul Bilgi Üniversitesi, Örgütsel Psikoloji Yüksek Lisans Program Direktörü Doç.Dr. İdil Işık yürütücülüğündeki, TUBITAK "COVID-19 ve Toplum: Salgının Sosyal, Beşeri ve Ekonomik Etkileri, Sorunlar ve Çözümler" çağrısı kapsamında bilimsel olarak desteklenmesine karar verilen “120K308 Numaralı, “Esnek Çalışma Yönetim Sistemi Geliştirme Projesi: İş Sürekliliğini ve Çalışan Psikolojik İyi Oluşunu Destekleyici Standartlar ve Uygulamalar” isimli projede kurumumuz katılımcı olmayı kabul etmektedir. 
Kurumumuza aşağıdaki faz için katılım daveti sunulmuştur. 
	Nicel çalışma fazı
	Bu fazda veri çevrim içi anket yöntemi ile toplanacaktır. Esnek çalışma süreçlerine dair farklı görevler, uzmanlıklar ve yönetsel pozisyonlardan çalışanlarımızdan veri toplanmasını içermektedir. 
Bu faz, kurumumuzdan en az 20, en fazla 30 çalışanımızdan veri toplanmasını içermektedir. 
	Katılımı kabul ediyoruz.




[bookmark: _GoBack]Araştırmanın, bilimsel etik kurallar çerçevesinde yürütüleceği, verilerin bu proje dışında kullanılmayacağı ve proje bitiminde proje sonuç raporunun bir nüshasının tarafımıza iletileceği konusunda bilgilendirildik. 
Bu özel izin formu ile araştırmanın yukarıda belirtilen fazlarında katılımcı olacağımızı onayladığımızı bilgilerinize arz ederiz. 
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