XX de XXXXXXXXXXXXX, del 201XLogo de su asociación o grupo. Si no lo tiene borre este cuadro antes de mandar la carta


Señores 

Christian Mata 
Percy Piedra
Randall Obsney 
Comité Ejecutivo
Federación de Asociaciones de Guías de Turismo de Costa Rica 

Estimados señores: 

Sirva la presente para solicitarles su asesoría para la formalización jurídica de nuestra agrupación de Guías de Turismo y posterior incorporación a FENAGUITUR,  que a la fecha  cuenta con  XX interesados y/o miembros.  Nuestra agrupación ha decidido denominarse XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX y sus siglas serán XXXXXXXXXXXXX, nuestra área de trabajo es principalmente la región que abarca XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX y  del total de miembros  XX son Guías Certificados por el ICT. 

Entendemos que para iniciar el proceso es necesario que se realice una reunión con su Dirección Ejecutiva y deseamos sugerir la fecha del  XX de XXXXXXXXXX del 201X, en la localidad  de XXXXXXXXXXXXXXXXXXX a las XX horas cuya dirección es XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX y estamos dispuestos a financiar el viaje de sus representantes a nuestra zona. 

Ya hemos  coordinado con los miembros de nuestro grupo y ese día pensamos que tendremos una participación de  XX guías. Para la intermediación de FENAGUITUR en este proceso  nuestra agrupación a nombrado como enlace  a XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, y cuyo puesto es XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, localizable en el teléfono XXXXXXXXXXX, extensión XXXXX y con el correo electrónico  XXXXXXXXXXXXX@XXXXXXX.XXX.
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Les agradecemos nos confirmen dicha reunión para proceder. 

Saludos 

 

Si más por el momento se despide cordialmente 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX


