XX de XXXXXXXXXXXXX, del 201XLogo de su asociación o grupo. Si no lo tiene borre este cuadro antes de mandar la carta


Señores 

Christian Mata 
Percy Piedra
Randall Obsney 
Comité Ejecutivo
Federación de Asociaciones de Guías de Turismo de Costa Rica 

Estimados señores: 

Sirva la presente para solicitarles su intermediación en favor de nuestro grupo ante la entidad (institución, empresa u otro) denominada  XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  cuya jefatura está representada por el funcionario que responde al nombre de XXXXXXXXXXXXXXXXXX y cuyo puesto es XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, localizable en el teléfono XXXXXXXXXXX, extensión XXXXX y con el correo electrónico  XXXXXXXXXXXXX@XXXXXXX.XXX.  Ello por cuanto nuestra agrupación se ve afectada en los siguientes temas: 

1. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
2. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
3. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
4. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
5. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
6. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

Adicionalmente  les comentamos que los antecedentes son los siguientes: 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX. 

La nuestra es una agrupación que  cuenta con un número de XXXX Guías y creemos que es conveniente su intervención en lo descrito con anterioridad.  Como evidencia de lo dicho se aportan los siguientes documentos: 


1. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
2. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
3. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

Para la intermediación de FENAGUITUR en este proceso o denuncia nuestra agrupación a nombrado como enlace  a XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, y cuyo puesto es XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, localizable en el teléfono XXXXXXXXXXX, extensión XXXXX y con el correo electrónico  XXXXXXXXXXXXX@XXXXXXX.XXX.

[bookmark: _GoBack]Si más por el momento se despide cordialmente 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX


