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[bookmark: _Hlk3018087]Use la Biblia de la versión Cipriano de Valera (1602), fue traducido de las lenguas hebreo [original] y griego al inglés, sin revisión ni cambio: Isaías 28:11. La palabra del SEÑOR se convirtió en el libro del SEÑOR, y Dios lo profetizó a través de Sus profetas: Isaías 34:16, Malaquías 3:16, etc. ANTES de la invención de la imprenta y la producción en masa de libros: Deuteronomio 30:12-14, Salmos 12:6-7, Juan 10:27-29. El Padre Celestial también profetizó que traduciría Su Palabra mientras la Palabra todavía estaba escrita y registrada en el hebreo verdadero: Isaías 28:11, que ya no existe en el mundo hoy en día: Jeremías 17:4, Sofonías 3:8-9, etc.

Isaías 28:11 Porque en lengua de tartamudos, y en extraña lengua hablará á este pueblo,
(La palabra sería escrito y hablado en diferentes idiomas, y la profecía que vemos aqui fue cumplido).

Juan 17:17 Santifícalos en tu verdad: tu palabra es verdad.

Isaías 34:16 Inquirid en el libro de Jehová, y leed si faltó alguno de ellos: ninguno faltó con su compañera; porque su boca mandó y reuniólos su mismo espíritu. 
[Ninguno faltó / carecerá a su compañero = ningún precepto carece de una escritura que lo vincule, para proveer su significado.]

Malaquías 3:16 Entonces los que temen á Jehová hablaron cada uno á su compañero; y Jehová escuchó y oyó, y fué escrito LIBRO DE MEMORIA delante de él PARA LOS QUE temen á Jehová, Y PARA LOS QUE que piensan en su nombre.

:17 Y serán para mí especial tesoro, ha dicho Jehová de los ejércitos, en el día que yo tengo de hacer: y perdonarélos como el hombre que perdona á su hijo QUE LE SIRVE.

:18 Entonces os tornaréis, y echaréis de ver LA DIFERENCIA ENTRE el justo y el malo, ENTRE el que sirve á Dios y el que no le sirve.

2Pedro 1:20 Entendiendo primero esto, que ninguna profecía de la Escritura es de particular interpretación;
:21 Porque la profecía no fué en los tiempos pasados traída por voluntad humana, sino los santos hombres de Dios HABLARON SIENDO INSPIRADOS DEL Espíritu Santo.
(La biblia fue escrito por Dios, no por hombres de voluntad suya)

Deuteronomio 30:12 No está en el cielo, para que digas: ¿Quién subirá por nosotros al cielo, y nos lo traerá y nos lo representará, para que lo cumplamos?
:13 Ni está de la otra parte de la mar, para que digas: ¿Quién pasará por nosotros la mar, para que nos lo traiga y nos lo represente, á fin de que lo cumplamos?

:14 Porque MUY CERCA de ti está la palabra, en tu boca y en tu corazón, PARA QUE LA CUMPLAS.

Salmos 12:6 LAS PALABRAS de Jehová, palabras limpias; Plata refinada en horno de tierra, Purificada siete veces.
:7 Tú, Jehová, los guardarás; Guárdalos para siempre de aquesta generación. 
[El Señor guardó y preservó Su palabra. También se aseguró de que se tradujera a Sus especificaciones.]

Juan 10:27 Mis ovejas oyen mi voz, y yo las conozco, y me siguen;

:28 Y yo les doy vida eterna y no perecerán para siempre, ni nadie las arrebatará de mi mano.

:29 Mi Padre que me las dió, mayor que todos es y nadie las puede arrebatar de la mano de mi Padre. (Las ovejas del Padre Celestial y Jesucristo oyen la Palabra / Biblia solamente; NO la religión y NO las palabras engañosas de la cristianidad, catolicismo u otras tradiciones de los hombres.)

Juan 18:37 Díjole entonces Pilato: ¿Luego rey eres tu? Respondió Jesús: Tu dices que yo soy rey. Yo para esto he nacido, y para esto he venido al mundo, para dar testimonio á la verdad. Todo aquél QUE ES DE la verdad, OYE MI VOZ.

Romanos 3:4 En ninguna manera; antes bien sea Dios verdadero, mas todo hombre mentiroso; como está escrito: Para que seas justificado en tus dichos, Y venzas cuando de ti se juzgare.
(Vaya SOLAMENTE por la biblia, no estudie ni siga los libros NO contenidos en la biblia, como el libro de Enoc: Eclesiastés 12:12-13. Todo lo que necesitamos saber sobre el justo Enoc ESTÁ CONTENIDO en el libro del SEÑOR, NO fuera del libro del SEÑOR, ni en Wikipedia, ni libros y escritos de hombres.)

Jeremías 17:5 Así ha dicho Jehová: Maldito el varón que confía en el hombre, y pone carne por su brazo, y su corazón se aparta de Jehová.
(¡ESTUDIA la biblia y quédate en la biblia! NO de libros sobre la biblia, NO en grupos y religiones israelitas.  Somos israelitas, pero en tiempos antiguos antes de ser destruidos y sacados de nuestra tierra natal de Israel en 70 dC, nuestros antepasados ​​pecaron CONFIANDO en antiguos grupos israelitas [Fariseos, saduceos, etc.]. Hoy en día, los grupos israelitas continúan destruyendo las mentes de nuestra gente y los han maldecido y cegado por confiar en los hombres, y NO en el Altísimo y en Cristo. Arrepiéntanse y despierten, estos son los últimos días.)

OTRA VEZ, TENGA CUIDADO CON mentirosos en cristianidad; y en los grupos israelitas, que saben que somos israelitas pero TODAVÍA ERRAN / PECAN, sin conocer las Escrituras, ni el poder del Altísimo (Jesucristo: 1Corintios 1:24):

Mateo 22:29 Entonces respondiendo Jesús, les dijo: Erráis ignorando las Escrituras, y el poder de Dios. [1Corintios 1:24 Empero á los llamados, así Judíos como Griegos, Cristo potencia de Dios, y sabiduría de Dios.]

Si la Biblia, la versión De Cipriano de Valera, no lo dice ni lo comprueba, entonces NO lo diga, ni lo crea, NO lo siga. Lo que incluye cualquier iglesia, religión, grupo israelita o "profeta" que sigas:

Isaías 8:20 A la ley y al testimonio! Si no dijeren conforme á esto, es porque no les ha amanecido.
(¿Dónde están los grupos israelitas escritos en la Biblia: GOCC, IUIC, etc.? o dónde debemos seguirlos?)

Toda la gloria, alabanzas y perfección a nuestro Padre Celestial Eterno y Omnisciente, y Su Palabra y Verdad Jesucristo.
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