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1Juan 3:18 Hijitos míos, no amemos de palabra ni de lengua, SINO DE obra y en verdad.
:19 Y en esto conocemos que somos de la verdad, y tenemos nuestros corazones certificados delante de Él.
[No habla de hacer lo bien, o con palabras decir que amas, pero en obras hazlo:
1Samuel 2:3 NO multipliquéis hablando grandezas, altanerías; Cesen las palabras arrogantes de vuestra boca; Porque el Dios de todo saber es Jehová, Y á él toca el pesar las acciones.]

Tengan el verdadero amor, amados hermanos y hermanas:

Mateo 25:34 Entonces el Rey dirá á los que estarán á su derecha: Venid, benditos de mi Padre, heredad el reino preparado para vosotros desde la fundación del mundo.
:35 Porque tuve hambre, y me disteis de comer; tuve sed, y me disteis de beber; fuí huésped, y me recogisteis;
:36 Desnudo, y me cubristeis; enfermo, y me visitasteis; estuve en la cárcel, y vinisteis á mí.
:37 Entonces los justos le responderán, diciendo: Señor, ¿cuándo te vimos hambriento, y te sustentamos? ¿ó sediento, y te dimos de beber?
:38 ¿Y cuándo te vimos huésped, y te recogimos? ¿ó desnudo, y te cubrimos?
:39 ¿O cuándo te vimos enfermo, ó en la cárcel, y vinimos á ti?
:40 Y respondiendo el Rey, les dirá: De cierto os digo que EN CUANTO lo hicisteis á uno de estos mis hermanos pequeñitos, á mí lo hicisteis.
:41 Entonces dirá también á los que estarán á la izquierda: Apartaos de mí, malditos, al fuego eterno preparado para el diablo y para sus ángeles:
:42 Porque tuve hambre, y no me disteis de comer; tuve sed, y no me disteis de beber;
:43 Fuí huésped, y no me recogisteis; desnudo, y no me cubristeis; enfermo, y en la cárcel, y no me visitasteis.
:44 Entonces también ellos le responderán, diciendo: Señor, ¿cuándo te vimos hambriento, ó sediento, ó huésped, ó desnudo, ó enfermo, ó en la cárcel, y no te servimos?
:45 Entonces les responderá, diciendo: De cierto os digo que en cuanto no lo hicisteis á uno de estos pequeñitos, ni á mí lo hicisteis.
:46 E irán éstos al tormento eterno, y los justos á la vida eterna.
[SIEMPRE sea considerado, compasivo y misericordioso amados hermanos.]

Proverbs 3:27 NO DETENGAS el bien de sus dueños, CUANDO tuvieres poder para hacerlo.

:28 NO DIGAS á tu prójimo: Ve, y vuelve, Y mañana te daré; CUANDO tienes contigo qué darle.

:29 NO INTENTES mal contra tu prójimo, Estando él confiado de ti.
[siempre, cuidado de la malicia, envidia, mintiendo, o el engañar, que NO pueden existir conjuntos con el amor: ROMANOS 13:8-10, Proverbios 26:28, etc.]

John 15:4 Estad en mí, y yo en vosotros. Como el pámpano no puede llevar fruto de sí mismo, si no estuviere en la vid; así ni vosotros, si NO estuviereis en mí.

:5 Yo soy la vid, vosotros los pámpanos: el que está en mí, y yo en Él, éste LLEVA MUCHO fruto; PORQUE SIN mí NADA podéis hacer. 
[si adoramos a Dios en Espíritu y en verdad, habitamos con Cristo y Él en nosotros, entonces siempre vamos a crecer, y ser fructifero en cada buena obra, especialmente el amor y caridad.]


1Pedro 1:22 Habiendo purificado vuestra almas EN LA OBEDENCIA DE LA VERDAD, por el Espíritu, EN CARIDAD HERMANABLE sin fingimiento, amaos unos á otros ENTRAÑABLEMENTE de corazón puro:
[entrañablemente = siempre preparado para demostrar, siempre proliferando, afectuoso, cercano.]
 
:23 SIENDO RENACIDOS, no de simiente corruptible, sino de incorruptible, Por LA PALABRA de Dios, que vive y permanece para siempre.
[Jesucristo (La Biblia), NO una iglesia o cristianidad ni cualquier religión. Aprendiendo y aumentando (poniendolo a práctica) el amor VERDADERO es como renacemos, y la evidencia de el.]

Proverbios 16:6 Con misericordia y verdad se corrige el pecado: Y con el temor de Jehová se apartan del mal los hombres.
(Agregando la verdad con la misericordia, reconciliamos y purgamos nuestros pecados.  Si, Dios con Jesucristo nos dió la gracia, pero todavía necesitamos las obras de la fe que es el guardar de Los mandamientos: Santiago 2:14-26.)

Mateo 5:7 BIENAVENTURADOS los misericordiosos: PORQUE ELLOS alcanzarán misericordia.

Juan 15:13 Nadie tiene mayor amor que este, que ponga alguno su vida por sus amigos.
[Si decís que morirás por tus queridos, no hace sentido de aprender amar en todas maneras mas? y aprender por Jesucristo como aumentar en el amor con tus queridas y con los demás? Y palabras temenos que acordar, NO SON acciones, entonces es mejor de aprender la Biblia humildemente, y orar para la habilidad de amar conforme a lo que Dios nos manda y como Jesucristo nos ejemplificó.]


Colosenses 1:10 Para que andéis COMO ES digno del Señor, agradándole en todo, FRUCTIFICANDO EN TODA buena obra, Y CRECIENDO en el conocimiento de Dios:

Toda honra, alabanzas y agradecimiento al Todopoderoso Creador nuestro Padre Celestial Eterno, y Su Verdad y Su Palabra el Redentor y nuestro Señor, Jesucristo.
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