[bookmark: _GoBack]...NO asistir a una iglesia. Tampoco es estar en grupo de una iglesia israelita, porque tales cosas no es servir al Señor, ni es la obediencia de sus mandamientos, ni arrepentirse, ni tener un NUEVO CORAZÓN. Otros en algunas iglesias ignorantemente preguntan: ¿Dónde está Jesús Cristo/ Yahawashi/Yeshua en la ley/Torah, o aun la palabra Jesús! (HUMILDEMENTE Aprendad la Biblia: Proverbios 30:4) Él es cada palabra, precepto y la ley, y también donde se ve la palabra "Nuevo Corazon" o "Espíritu": Salmos 40:7, Deuteronomio 30:11-15, Deuteronomio 10:16, Joel 2:27-28, Jeremías 31:33-34, Isaías 59:20-21, etc. Cristo no es un dios falso o nuevo dios, ni un dios AJENO: Génesis 1:26, Isaías 9:6-7, Miqueas 5:2, Zacarías 9:9, etc., ni podemos adorar al Padre Celestial sin Él: Daniel 7:13-14, Proverbios 8:27,35-36; Salmos 2:7,11-12, Juan 14:6, Juan 1:14, etc.
Cristo está con el Altísimo y es Su hijo y parte de la Divinidad (con Dios): Génesis 1:26, Proverbios 8:27, Hechos 17:29, Salmos 110:1, Salmo 45:6-7, etc.[Ralentiza su mente y espíritu! Diligentemente escudriñad estas escrituras, todas de ellas, y humildemente orar para entender y aprenderlas.]

Deuteronomio 10:16 Circuncidad pues el prepucio de vuestro corazón, y no endurezcáis más vuestra cerviz.
(De estar físicamente circuncidado es también un mandamiento: Éxodo 12:48, Génesis 17:1-10, Hechos 16:3, pero muchos aun no ven el mandamiento más importante de la circuncisión y la renovación de nuestra mente, el Señor nos ha dado a través de Su siervo Moisés: Deuteronomio 4:5).

Salmos 19:12 Los errores, ¿quién los entenderá? Líbrame DE LOS QUE me son ocultos.
:13 Detén asimismo á tu siervo de LAS SOBERBIAS; Que NO se enseñoreen de mí: Entonces seré íntegro, y estaré limpio de gran rebelión.
(Las cosas espirituales, el pecado o la verdad son más fuertes que nosotros en nuestros cuerpos. Lee sobre Saúl: 1Samuel 18:10, 1Samuel 19:9. Nunca sea orgulloso o arrogante, pero verdaderamente contrito siempre, no sólo exteriormente o actuando mansos también Odiar. nuestro hermano, no sólo es pecado: Proverbios 14:21, pero rompe el segundo mandamiento más grande que también anular, que dejaste de comer carne de cerdo o de guardar el sábado los sábados, etc.: Mateo 7:21-23, Hebreos 13:1-2, Santiago 2:10-11, etc).

Santiago 2:10 Porque cualquiera que hubiere guardado toda la ley, y ofendiere EN UN punto, es hecho culpado de todos.
:11 PORQUE EL QUE DIJO: NO cometerás adulterio, también HA DICHO: No matarás. Ahora bien, si no hubieres matado, YA ERES hecho transgresor de la ley.

Ezequiel 18:30 Por tanto, yo os juzgaré á cada uno según sus caminos, oh casa de Israel, dice el Señor Jehová. Convertíos, y volveos de todas vuestras iniquidades; y no os será la iniquidad causa de ruina.
:31 Echad de vosotros todas vuestras iniquidades con que habéis prevaricado, y haceos corazón nuevo y espíritu nuevo. ¿Y por qué moriréis, casa de Israel?
(Ezequiel 36:26, Salmos 51:9-13, Juan 15:3, Hechos 3:19-20, Juan 14:16-18, Mateo 3:11, Juan 15:1-8, Efesios 5:25-26, etc.)

Muchos de los que ciegamente afirman falsamente el Nuevo Testamento es una mentira, o el NT es una "invención del hombre blanco", FALTAN todas las escrituras del Antiguo Testamento cuyas confirmen el Nuevo Testamento, aclaran la comprensión del Antiguo Testamento: Isaías 28:9-10, 2Pedro 3:1-2, Salmos 19:7, etc.)

Salmos 51:5 He aquí, en maldad he sido formado, Y en pecado me concibió mi madre.
:6 He aquí, tú amas la verdad en lo íntimo: Y en lo secreto me has hecho comprender sabiduría.
[Nuestras mentes necesitan La Biblia, para convertirnos verdaderamente: Proverbios 24:9, Deuteronomio 10:16, Salmos 15:1-5, Juan 8:31-32, etc.]

NO hemos nacido naturalmente justos, debemos que convertirnos a la sabiduría/Cristo para ser espiritual y justo: Proverbios 8:27, 1Corintios 1:24, etc. David en Salmos 51:5-6, y todos los Salmos comprueban que la justicia pura de Cristo: Salmos 2:7,11-12; Salmos 110:1, Salmos 16:10, Salmos 34:20, Salmos 130:5-8, etc., es necesario para todos nosotros)


Si no nos convertiremos verdaderamente, y no permanecemos espiritualmente en Cristo (el Espíritu Santo), podemos tener la Biblia, pero nunca nos uniremos al Padre Celestial en Espíritu y verdad como debemos: Juan 4:22-24, Juan 14:6, Isaías 10:20-22, Deuteronomio 32:20, 2Timoteo 3:5-7, etc.  La sabiduría, la verdad, la fe, y nosotros convirtiendo de ser "Carnal" a ser "Espiritual" nunca va a ocurrir en nuestras mentes sin Cristo: Jeremías 31:33-34, Mateo 11:18-19, Salmos 118:22-23, 1Pedro 2:5-8, Juan 15:3-8, etc.

Hay tantas mentiras y falsas doctrinas en estos últimos días, que fingen la apariencia de enseñar y usar la Biblia, pero niegan la Palabra de verdad y enseñan las escrituras por mentiras: Mateo 24:24, 2Timoteo 3:13, 2Corintios 4:3-4, Jeremías 16:19, Proverbios 3:31, etc.  Mentiras engañosas NO SON las enseñanzas que estan en conflicto con su iglesia, grupo, religión o su mente, pero son cualquier cosas que no se conforme a sana doctrina o que contradiga CUALQUIERA de las Escrituras: Isaías 8:20, Proverbios 30:5-6, 1Juan 2:21, 1Corintios 14:33, etc. Que incluye muchas cosas que usted hace actualmente, o lo en que crea (como las religiones, la Navidad, el pago de los diezmos, no guardar la ley, tener sacerdotes, no creer en el nuevo testamento o libros apócrifos o no seguir el antiguo testamento, o no creer en el Mesías Jesucristo (que NO es el ídolo cristiano y falsa imagen que se utiliza para representar a Jesucristo en mentiras), etc).

Uno de los frutos del "Espíritu" es la paz, y "el Espíritu Santo" es la verdad: Salmos 119:142, Juan 14:16-18, Juan 17:17, Juan 8:31-32.  Por eso, vemos tantos israelitas y la cristiandad siempre con disputas de la biblia, esforzándose, con odio y abusivamente enseñando la palabra y fingen amor fraternal. Permanecen mal y sin convertirse. Conocido de todos por ser irracional o de sus confrontaciónes e ignorancias, pero no de alumbrar a la luz y la sabiduría ni a la verdad: Isaías 60:1-2, Juan 8:12, Santiago 3:13-18, Romanos 2:7-8, Mateo 5:14-16, Isaías 8:20, Lucas 21:15, Juan 15:18-20, Lucas 6:45, Efesios 4:1-3, 1Juan 4:1, etc.

Muchos israelitas no comen carne de cerdo, o tienen barbas, al igual que los musulmanes, o los jugadores profesionales de los Boston Red Sox (NO afeitaronse debido a los hombres, no por causa de la fe verdadera y lo que mandaba Dios!). Ofender a las ovejas, en lugar de darles de comer: Jeremías 3:15, o colan y luchan de un mosquito (por ejemplo: argumentando cosas sin importancia como "no hay ninguna letra J en el hebreo," en lugar de obedecer la palabra [por cierto, no hay palabras de Inglés, Portugués o Español en el hebreo!!!!!!!]).  Cualquier hombre necesita primero de ser renacido, y luego por la novedad de su mente/espíritu enseñar el verdadero arrepentimiento y "LA VERDAD":

Romanos 2:20 Enseñador de los que no saben, maestro de niños, que tienes la forma de la ciencia y de la verdad en la ley:
:21 Tú pues, que enseñas á otro, ¿no te enseñas á ti mismo? ¿Tú, que predicas que no se ha de hurtar, hurtas?
:22 ¿Tú, que dices que no se ha de adulterar, adulteras? ¿Tú, que abominas los ídolos, cometes sacrilegio?

:23 ¿Tú, que te jactas de la ley, con infracción DE LA LEY deshonras á Dios?
:24 Porque el nombre de Dios es blasfemado por causa DE VOSOTROS entre los Gentiles, como está escrito.

Santiago 3:13 ¿Quién es sabio y avisado entre vosotros? muestre por buena conversación sus obras en mansedumbre de sabiduría.
:14 Pero si tenéis envidia amarga y contención en vuestros corazones, NO OS gloriés, NI seáis MENTIROSOS CONTRA la verdad:
:15 Que esta sabiduría no es la que desciende de lo alto, sino terrena, animal, diabólica.

PORQUE, si seguían la palabra cuando empezaron el crecimiento de su barba como mandaba Dios por la ley, que se sometieran también a TODA la palabra, no un precepto aquí o una ley alla. Ni dar excusas como niños o ponerse arrogante cuando sean reprendidos de la palabra/ley del Altísimo. Les amarían a sus prójimos mientras VERDADERAMENTE apacentando a las ovejas: Levítico 19:17-18, Mateo 23:23, Tito 3:2-3, Gálatas 6:1, Santiago 5:19-20!


Dan cuenta amados hermanos y todos, que debemos que convertir realmente, y renovar nuestras mentes y ser renacidos.  Siempre debemos que quitar nuestro modo de ser, carnal y pecaminosa, por el Espíritu (el Espíritu Santo, la obediencia a la palabra: Juan 6:63, Santiago 1:22), y crezcamos humildemente por la leche de la palabra: 1Pedro 2:1-3.

Fuimos creados en nuestra carne de pecado, que nos hace de vivir en la carne/pecado exactamente al contrario de los mandamientos:
Romanos 7:14 Porque sabemos que la ley es espiritual; mas yo soy carnal, vendido á sujeción del pecado.

Santiago 4:5 ¿Pensáis que la Escritura DICE SIN causa: Es espíritu que MORA EN NOSOTROS codicia para envidia?

Cualquier verdadero siervo no se atrevería a ser orgulloso, y no van a rechazar cualquiera de la palabra de verdad. Tampoco van a seguir cualquier hombre o doctrina de los hombres (el cristianismo, religiones israelitas / grupos, etc.) o iglesias: Lucas 6:46, Marcos 7:6-7,9.  Verdaderamente debemos que aprender lo que el Señor quiere decir de: el orgullo, la humildad, la "iglesia": 1Corintios 3:16, Ezequiel 43:7, Mateo 18:20, y "amor": Deuteronomio 6:4-6, Proverbios 10:12, Mateo 22:36-40, Romanos 13: 8-10, 1Juan 3:18, etc.  La palabra corta y reprueba a todos, porque es perfecto, así que con mansedumbre debemos realmente que someter a ella!

El Señor nos manda a ser fructífero, PORQUE, vamos a crecer y aumentar en el Padre Celestial y el Señor Jesucristo, o crezcamos en Satanás y este mundo. Incluidos son los que tienen nombres hebreos y biblias hebraicas o todos los de religiones e iglesias:

Juan 15:1 YO soy la vid verdadera, y mi Padre es el labrador.
:2 Todo pámpano que en mí no lleva fruto, le quitará: y todo aquel que lleva fruto, le limpiará, para que lleve más fruto.
[Esto no es hablando de más miembros en alguna iglesia, sino fruto del Espíritu dentro de ti: el amor, la alegría, la templanza, la fe, la paz, la mansedumbre, etc.]
:4 Estad en mí, y yo en vosotros. Como el pámpano no puede llevar fruto de sí mismo, si no estuviere en la vid; así ni vosotros, si no estuviereis en mí.
:7 Si estuviereis en mí, y mis palabras estuvieren en vosotros, pedid todo lo que quisiereis, y os será hecho.
8 En esto es glorificado mi Padre, en que llevéis mucho fruto, y seáis así mis discípulos.

2Pedro 1:4 Por las cuales nos son dadas preciosas y grandísimas promesas, para que por ellas fueseis hechos participantes de la naturaleza divina, habiendo huído de la corrupción que está en el mundo por concupiscencia.
(Debemos renovar nuestras mentes verdaderamente y en constante crecimiento, para poner sobre la naturaleza divina y ser verdaderamente espiritual.)
:5 Vosotros también, poniendo toda diligencia por esto mismo, mostrad en vuestra fe virtud, y en la virtud ciencia;
:6 Y en la ciencia templanza, y en la templanza paciencia, y en la paciencia temor de Dios;
:7 Y en el temor de Dios, amor fraternal, y en el amor fraternal caridad.
8 Porque si en vosotros hay estas cosas, y abundan, no os dejarán estar ociosos, ni estériles en el conocimiento de nuestro Señor Jesucristo.
:9 Mas el que no tiene estas cosas, es ciego, y tiene la vista muy corta, habiendo olvidado la purificación de sus antiguos pecados.

Una vez más, NO HAY MANERA con que podemos adorar al Padre Celestial si somos rebeldes, o si nuestro aprendizaje proviene de los libros de hombres, o las mentiras, o si no realmente crecemos en sabiduría y en el Espíritu (más comprensión, más templanza, más aplicación de las Escrituras, más siendo un ejemplo, el disminuir de nuestros pecados, etc.):

Ecclesiastico 17:20 Mas á los que hazen penitencia, el les dá lugar de bolver: y exhorta á paciencia á los que caen. [Y les aparejo fuerte de verdad.] 
:21 Conviertete pues ál Senor y dexa tus peccados.
:22 Ora á el, y quita el escandalo,
:23 Tornate ál Altissimo, porque el te sacará de tinieblas á luz de salud: aparta de injusticias, y ten en grande odio lo abomináble.

(Cada día aumenten diligentemente entre si toda buena obra, y quite el quebrar de los mandamientos: Colosenses 1:10.  Nunca rindas, ni aparte de Dios y Su Palabra, porque algunos pecados son difíciles de superar, y nunca hace excusas por sus pecados, pero arrepientete: Proverbios 28:13.)

Baruch 4:27 Hijos, tened confianza, y clamad á Dios; porque el que os llevó. tendra memoria de vosotros.
:28 Y como tuvistes el cuydado en apartaros de Dios: ansi bueltos á Dios buscadlo diez tanto mas.

Levítico 26:38 Y pereceréis ENTRE las gentes, y la tierra DE VUESTROS ENEMIGOS os consumirá.
:39 Y los QUE QUEDAREN de vosotros decaerán en las tierras de vuestros enemigos POR SU INIQUIDAD; y por la iniquidad de sus padres decaerán con ellos:
:40 Y confesarán su iniquidad, y la iniquidad de sus padres, por su prevaricación con que prevaricaron contra mí: y también porque anduvieron conmigo en oposición,

:41 Yo también habré andado con ellos en contra, y los habré metido en la tierra de sus enemigos: y entonces se humillará su corazón incircunciso, y reconocerán su pecado;
:42 Y yo me acordaré de mi pacto con Jacob, y asimismo de mi pacto con Isaac, y también de mi pacto con Abraham me acordaré; y haré memoria de la tierra.
(2Reyes 8:46-50, Jeremías 16:10-15, Oseas 14:1-2, Gálatas 5:19-23, Marcos 7:21-23, etc.)

Jeremías 50:4 En aquellos días y en aquel tiempo, dice Jehová, vendrán los hijos de Israel, ellos y los hijos de Judá juntamente; é irán andando y llorando, y buscarán á Jehová su Dios.
(Arrepentimiento se trata de admitir el quebrar de la ley, verguanza, dando cuenta de cuales pecados, y de apartarnos! No es cantando canciones en los días de reposo en una iglesia israelita, o en iglesias cristianas siguiendo idolatrías y pecados todavía. Pero en verdad reconociendo nuestros pecados y haciendo una conversión verdaderamente a Dios y Jesucristo!)

Como hijos del Altísimo, debemos ser obedientes a nuestro Padre y Su Hijo, nuestro único Maestro/Rabbí Cristo (la Palabra hecha carne: Salmos 40: 7-8, Isaías 42:3-4). Hay que desechar nuestros pecados todos los días, y superar nuestros malos pensamientos más y más cada día: 2Corintios 4:16, Proverbios 4:18, etc., y no permanecer en una misma mente o hipócritamente citando escrituras. Los apóstoles y los profetas eran adultos, pero como hijos obedientes siguieron la palabra de verdad, y humildemente y sinceramente arrepentieron cuando pecaron: Mateo 16:21-23, Ecclesiastico 21:6, Salmos 119:60, Proverbios 15:10, etc.

Toda gloria, honor, justicia y virtud al Padre Celestial y Creador Eterno, y Su Sabiduría, y Su Verdad nuestro Salvador Jesucristo.
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