[bookmark: _GoBack]Gente De COLOR
-Apreciad su color y nuestras características físicas, cesa de odiarse a si mismo y APRENDAD la biblia! 

La verdad es que Dios es negro, aun que hemos aprendido y hemos visto SOLAMENTE mentiras: 
Daniel 7:9 Estuve mirando hasta que fueron puestas sillas: y un Anciano de grande edad se sentó, cuyo vestido era blanco como la nieve, y el pelo de su cabeza COMO LANA LIMPIA; su silla llama de fuego, sus ruedas fuego ardiente.
(El Padre Celestial tiene cabello CRESPO, RISADO y el MEJOR CABELLO, no “PELO MALO” como muchos dicen de sus propios hijos o su gente perdidamente!  Juan 14:8-9, etc., Y Su Hijo unigenito EL VERDADERO Jesucristo es negro, un hombre de color: Apocalipsis 1:14-15, Daniel 10:5-6, Apocalipsis 2:18, Hebreos 7:14, etc.)

Juan 14:8 Dícele Felipe: Señor, muéstranos el Padre, y nos basta.
:9 Jesús le dice: ¿Tanto tiempo ha que estoy con vosotros, y no me has conocido, Felipe? El que me ha visto, HA VISTO AL Padre; ¿cómo, pues, dices tú: Muéstranos el Padre?
(Jesucristo luce igual que Dios, Su Padre Celestial: Génesis 1:26, pero No es el Padre Celestial: Salmos 110:1, 1Corintios 11:3, etc. Pelo lanado y crespo exactamente como el Creador, y piel negra, conforme a la biblia, no por opiniones)
	
Jesús luce IGUAL que Su Padre el Altísimo, y su padre terrenal Jose: Juan 1:45, Isaías 11:1-10, etc. y también es un hombre negro, y un hombre de color:
Daniel 10:5 Y alzando mis ojos miré, y he aquí un varón vestido de lienzos, y ceñidos sus lomos de oro de Uphaz:
:6 Y su cuerpo era como piedra de Tarsis, y su rostro parecía un relámpago, y sus ojos como antorchas de fuego, y sus brazos y sus pies COMO DE COLOR de metal resplandeciente, y la voz de sus palabras como la voz de ejército.

Apocalipsis 1:14 Y su cabeza y sus cabellos eran blancos COMO LA LANA blanca, como la nieve; y sus ojos como llama de fuego;
(la parte blanca de sus ojos eran colorados: Génesis 49:12, Mateo 11:18-19; Su cabello IGUAL como el Padre Celestial, lanado o “pelo malo”, no tiene pelo lacio, y también es Su pelo blanco, NO RUBIO.)
:15 Y sus pies SEMEJANTES AL latón fino, ARDIENTES como en un horno; y su voz como ruido de muchas aguas.
(Cristo NO ERA solamente un hombre de color, pero era muy oscuro, como los verdaderos israelitas, conocidos como esclavos, y como gente menospreciada, parias y gente sin valor.)

COLOR y los hechos son de la biblia, que es la verdad.  No a las imaginaciones, o ídolos, o fables y mentiras como sus dibujos, falsas representaciones, estatuas diabólicas en todas iglesias. Que intencionalmente y de propósito esconden a la verdad y palabra de Dios.  En este mundo carnal, se envenenan siempre las mentes de los niños, y todos, hasta llamar los países de gente de color el ‘tercer mundo’, y con tantas etiquetas y apodos desgraciados: Deuteronomio 28:37, Lamentaciones 2:13-17.  Mientras mostrando por todo lado una imagen del Diablo como si fuera Jesucristo: 2Tesalonicenses 2:4, Apocalipsis 13:14-16, etc.  La apariencia externa es todo en este mundo, y lo único con que juzgan la gente; es como luces, tu textura de cabello, tu color de piel, tu carro, tu país (adonde vives), la marca de tu ropa (si tiene valor, si es de companias europeas: Gucci, Louis Vuitton, Versace, etc.), etc.: 1Juan 2:15-17, todo lo de AFUERA es lo que importan.  Y el físico y color no cambiará. Hasta los ateos creen en la supremacía blanca a causa de las mentiras, peliculas, muñequitos, y dibujos, que falsamente ilustran Dios, Cristo y los ángeles de ser pálida de piel.  Los ángeles también son descritos físicamente de color de piel en la biblia, y son de color cafe, y muy poderosos: Ezequiel 1:4-7.  Pero con la renovación de nuestras mentes, nos enteramos con la verdad y por traza bien la palabra de verdad, de como comportarnos, y discernir si una persona es buena o mala espiritualmente, no con solamente el color de su piel. Pero entiende:

SI COLOR NO ERA IMPORTANTE, no estuviera en la biblia!  SI COLOR NO ERA importante, el mundo entero NO hubiera tenido SOLAMENTE mentiras diabólicas para representar a Jesucristo en TODAS iglesias del mundo!  SI COLOR NO ERA importante, LA VERDAD no sería controversial ni negado!!!

NO permita que la apariencia externa es la única herramienta con que disciernas: Tito 3:9, 1Timoteo 1:4, NI sigues con el odio de tu gente o si mismo: Isaías 11:13, Deuteronomio 28:54, Proverbios 14:21, Ezequiel 16:14, etc.   Nunca utilices SU ODIO para definir un hermano o persona, en vez de conocer un hombre por sus frutos: Lucas 6:45, Mateo 7:20, Santiago 3:13-18, etc.  Un hombre espiritual juzga sabiamente y con justicia todas las cosas: 1Corintios 2:15, Mateo 23:23, Eclesiastés 8:5-6, no sólo se ve en el color de la piel de una persona o la apariencia para concluir imprudentemente y apresuradamente. Tampoco una mujer, abuela o madre de virtud jamas va a perpetuar referentes de nuestra nación como “pelo malo”, o “muy oscura de piel,” “negro y feo,” O que la belleza se trata de ser como nuestros opresores: Proverbios 26:28, Santiago 3:14-16, Proverbios 3:31, Sofonías 2:1-2.

Algo muy importante, entre nuestra gente morena e indígena aprendiendo que somos los verdaderos Israelitas, es que En vez de ser REALMENTE ESPIRITUAL (arrepentir, renacer, renovar la mente, someter a la palabra de Dios,  etc.) muchos Israelitas verdaderos odian Esaú (llamados caucásicos) tanto, que su ojo es maligno para con sus hermanos o hermanas que tienen alguna característica física o apariencia que en sus ojos se relacionan con Esau/Edomitas: piel clara, cabello lacio, nariz agudo, etc. ENTIENDEN, y aparten de esta ceguedad!  Nuestra gente que están tan perdidas, que odian si mismos y quieren ser como los llamados blancos (edomitas), o otras que odian a los Edomitas tanto que odian a su propia gente con pelo lacio o de piel clara.  Cuántos grupos israelitas atribuyen características físicas a edomitas (tez, falta de color, la textura del cabello, la nariz, el color de ojos , etc.) olvidando que en la biblia Esaú /los llamados caucásicos vienen de Issac (NOSOTROS) de piel morena y su esposa Rebeca (Génesis 25:22-35).   Así que nosotros tenemos como los progenitores, todos los genes y ADN disponibles incluso genes albinos, cabello lacio, ojos claros, pelo rubio [Levítico 13:30], etc., (nosotros israelitas mezclados, o no mezclados!). Les hicimos a los llamados caucásicos, ellos no nos hicieron ni puedan hacernos.  Prefieren mentir y decir que vienen de monos que admitir que vienen de nosotros morenos: 1Corintios 15:39 Toda carne no es la misma carne; mas una carne ciertamente ES LA DE los hombres, y OTRA CARNE la de los animales, y otra la de los peces, y otra la de las aves.
[Ningun ser humano, incluyendo los llamados blancos vienen de monos o animales.  Como está escrito, vienen de nosotros: Génesis 25:22-35!

Por otra parte, nuestros hermanos indígenas perdidos (hispanos, nativos de las Américas) se desprecian, si tienen algunas características de SU "gente de color" (pelo lanado: "PELO MALO" [cabello como el verdadero Cristo!], tez morena, labios llenos, etc).  Muchos de nuestros hermanos siguen engañados por las mentiras y engaños de los medios de comunicación global, el control mental de la raza caucásica y el odio hacia nosotros: Proverbios 26:28, Amós 1:11, Génesis 27:39-41, Ezequiel 35:5, IIIIEsdras 6:8-9, etc.

Con el color en la Biblia, tenemos que ser VERDADERO, no odioso.  No hay adonde en este mundo que color no es presente, en una Solicitud De Empleo en Macdonald’s, EN ESTE MUNDO CARNAL y racista.  Entonces, debemos que tener comprensión y sabiduría: Proverbios 4:7, 2Timoteo 2:15, y aplicar la palabra de verdad, o seguimos engañados por este mundo CARNAL, los mentirosos entre nuestra nacion de Israel, nuestros complejos, y el odio, o nuestra propia opinión VANA:

Juan 7:24 No juzguéis según lo que parece, mas juzgad justo juicio.
(Sea espiritual, MIRAD a las palabras y acciones, no su apariencia, ni tan sólo "decoraciones hebreas" o lo que es manifiesto en la carne: Mateo 23:2-8, Romanos 2:28-29, Mateo 11:18-19, Eclesiastés 8:1, etc; muchos en Israel NO SON ni un poco espirituales, por lo tanto, se centran y exageran al exterior!)

1Samuel 16:7 Y Jehová respondió á Samuel: No mires á su parecer, ni á lo grande de su estatura, porque yo lo desecho; porque Jehová mira no lo que el hombre mira; pues que el hombre mira lo que está delante de sus ojos, mas Jehová mira el corazón.
(Sé como nuestro Padre, que es el ejemplo. Siga Su mente y Sus pensamientos y caminos: Isaías 55:8-9)

2Corintios 10:7 Miráis las cosas según la apariencia. Si alguno está confiado en sí mismo que es de Cristo, esto también piense por sí mismo, que como él es de Cristo, así también nosotros somos de Cristo.
(Busque el Espíritu DEL SEÑOR (Cristo) en una persona, no en su apariencia exterior, o su iglesia, etc. De ser y juzgar carnalmente, Israel SIEMPRE PECARON!  Menospreciaron al Mesías, y también asesinaron a los profetas y apóstoles. Suponiendo que no parecían profetas del Altísimo, por sus opiniones vanos!
Aún más CARNAL en 2015, que siervos de Dios no son suficiente morena de piel, o no son suficiente palidos.)

Esdras 9:2 Porque han tomado de sus hijas para sí y para sus hijos, y la simiente santa ha sido mezclada con los pueblos de las tierras; y la mano de los príncipes y de los gobernadores ha sido la primera en esta prevaricación.
(Israelitas reales fueron dispersados por Esdras y en otras ocasiones de nuestra historia en cautividad, como está escrito: Juan 7:33-35, Lucas 21:24, Santiago 1:1, etc. 
Una persona es lo que su padre es, sin embargo, por la sabiduría todavía debemos juzgar espiritualmente porque muchos en Israel hayamos sido mezclados. Y hay algunos entre las gentes que han convertido y van a convertir verdaderamente cuando Israel es un ejemplo de rectitud para ellos: Deuteronomio 4:6-8, Zacarías 8:23.  ENTONCES, siempre tenemos que discernir y ver verdaderamente.)

Amos 9:9 Porque he aquí yo mandaré, y haré que la casa de Israel SEA ZARANDEADA entre todas las gentes, como se zarandea el grano en un harnero, y no cae un granito en la tierra.
(Juan 10:27-29, Israel se ha mezclado entre las naciones, y durante el tiempo de Esdras, los israelitas que se mezclaron (madres que no eran israelitas) y en el pecado, fueron separados de los otros hijos de Israel.  Hoy en día en 2015, y mas de dos mil años permanecen dispersos en todos países de la tierra.  Incluyendo el Medio Oriente, China, Rusia, etc., y no tienen ningún vínculo carnal o parecido con sus hermanos israelitas en Latino America, EEUU, Cabo Verde, Brasil, Belice y el Caribe, etc.)

Esdras 10:3 Ahora pues hagamos pacto con nuestro Dios, que echaremos todas las mujeres y los nacidos de ellas, según el consejo del Señor, y de los que temen el mandamiento de nuestro Dios: y hágase conforme á la ley.
(Estos niños eran israelitas, pero fueron quitados en ese momento, y se mezclaron entre los pueblos de sus madres. Sus descendientes en 2015, no son nativos de sus tierras de origen. El Señor está reuniendo a sus ovejas y escogidos, que también se encuentran entre estos separados y dispersos hijos de Israel.)

Nehemías 13:23 Ví asimismo en aquellos días Judíos que habían tomado mujeres de Asdod, Ammonitas, y Moabitas:
:24 Y sus hijos la mitad hablaban asdod, y conforme á la lengua de cada pueblo; que no sabían hablar judaico.
:26 ¿No pecó por esto Salomón, rey de Israel? Bien que en muchas gentes no hubo rey como él, que era amado de su Dios y Dios lo había puesto por rey sobre todo Israel, aun á él hicieron pecar las mujeres extanjeras.
:27 ¿Y obedeceremos á vosotros para cometer todo este mal tan grande de prevaricar contra nuestro Dios, tomando mujeres extranjeras?
(Cuando Israel se mezclaron con extraños, mujeres (impías de las naciones, el comportamiento de sus hijos reflejaban al pecado, en vez del comportamiento de un niño de una casa de verdaderos adoradores: Ecclesiastico 11:28, Proverbios 20:11, etc. Cuando una mujer de las naciónes verdaderamente conviertan de acuerdo con la ley, entonces podríamos tomarla como esposa sin pecado: Éxodo 12:48, Ruth 4:11-13, Éxodo 21:8-10, etc.)

Hay mujeres EXTRAÑAS de otras gentes, y mujeres EXTRAÑAS de Israel también, y siempre han sido asi: Proverbios 5:3. Una mujer que es un pecadora (malvada) es una mujer extraña, una que es contraria a las palabras y la ley del Señor. Naciones (no israelitas) son extrañas por la naturaleza, sino las como Rahab: Josué 6:25, o el Centurión: Lucas 7:2-10, y nos recuerda de no juzgar solamente por la apariencia externa, ni con nuestros ojos carnales, pero de discernir entre el bueno y el mal en todo tiempo; Hebreos 5:12-14, Eclesiastés 8:5-6, Jeremías 15:19, Isaías 5:20-21, etc.

Isaías 5:20 Ay de los que á lo malo dicen bueno, y á lo bueno malo; que hacen de la luz tinieblas, y de las tinieblas luz; que ponen lo amargo por dulce, y lo dulce por amargo!
:21 Ay de los sabios en sus ojos, y de los que son prudentes delante de sí mismos!
(Aprendad humildemente, y renueva la mente, antes de seguir llamando a ídolos y a cristianidad buena, y la verdad mala o mentira!)

Apocalipsis 7:9 Después de estas cosas miré, y he aquí una gran compañía, la cual ninguno podía contar, de todas gentes y linajes y pueblos y lenguas, que estaban delante del trono y en la presencia del Cordero, vestidos de ropas blancas, y palmas en sus manos;
(Muchos de los elegidos de Israel se encuentran dispersos a los cuatro esquinas de la tierra, luciendo al igual que otras naciones, viniendo de todas las tierras y hablando sus idiomas: Hechos 2:1-10, Lucas 21:24, Deuteronomio 28:64, 1Pedro 1:1, Mateo 24:30-31, Jeremías 23:7-8, Oseas 1:10-11 "una Cabeza "es Cristo/Cordero, NO al tribu de Judá: 1Corintios 11:3, 2Corintios 4:5, Génesis 49:10, etc.)

Tenemos que dejar de odiar a nuestros hermanos de Israel, y los de su nación.  Somos los hijos de Dios: Romanos 11:7 ¿Qué pues? Lo que buscaba Israel aquello no ha alcanzado; mas la elección lo ha alcanzado: y los demás fueron endurecidos;

Parad el odiar contra sus hermanos y hermanas:
Proverbios 14:21 Peca el QUE MENOSPRECIA á su prójimo: Mas el que tiene misericordia de los pobres, es bienaventurado.
(Nuestro pueblo se centran en no ser de la parte inferior y lo mas bajo, y peleamos entre los llamados negros y los llamados hispanos, en lugar de elevar y amar a nuestro hermano VERDADERAMENTE. Nunca sean irrespetuosos, ni prejuzgar ni abusen de un hermano o hermana: Mateo 5:22, porque nosotros Israelitas somos oprimidos y menospreciados juntos: Deuteronomio 28:43-44, Jeremías 50:33, Mateo 11:12.)
Mateo 11:12 Desde los días de Juan el Bautista hasta ahora, AL REINO DE LOS CIELOS se hace fuerza, y los valientes lo arrebatan.
(Somos uno en Dios: 1Corintios 1:10, Juan 4:22-24, O NADIE y nada, como los últimos 2.000 años. Tambien con la verdad vemos que el reino de los cielos es el pueblo de Israel, no los fables de religiones: Hechos 1:6!)

Por adorar al Padre en espíritu y en verdad, y verdaderamente arrepentirse: Lucas 15:10, Marcos 1:15, Lucas 13:1-5, Levítico 26:38-44, 1Reyes 8:46-50, etc., el remanente justo y electo de Israel seguirán a dejar de odiar a nuestros hermanos, hermanas, y tienen el VERDADERO AMOR que confirman que somos verdaderos discípulos:

Juan 13:35 En esto conocerán todos que sois mis discípulos, si tuviereis amor los unos con los otros.

Isaías 11:13 Y se disipará LA ENVIDIA de Ephraim, y los enemigos de Judá serán talados. Ephraim NO tendrá envidia contra Judá, NI Judá afligirá á Ephraim;
(Todo Israel están oprimidos, dispersos y mimados igualmente, pero se odian y se menosprecian entre sí. Por la palabra de Dios, los elegidos de Israel están reuniendo en Cristo/La Biblia, no a las mentiras, pero están aumentando y permaneciendo en la verdad solamente, uno de una ciudad y dos de una familia: Jeremías 3:14-15.)

Una vez más, la Biblia es la única manera que el Espíritu Santo (Jesucristo) está juntando a sus ovejas:
Baruch 4:37 He aqui, que tus hijos que embiaste vienen juntos del oriente ál Occidente alegrándose EN LA PALABRA del Santo con gloria de Dios. 

Romanos 8:16 Porque el mismo Espíritu DA TESTIMONIO á nuestro espíritu que somos hijos de Dios.
(Juan 6:63 El espíritu es el que da vida; la carne nada aprovecha: LAS PALABRAS QUE yo os he hablado, son espíritu y son vida.)

El Padre Celestial como Su Palabra es un Espíritu, y Él nos muestra de cómo convertirnos, y determinar un verdadero hermano, amigo o cualquier persona que tiene Su Espíritu en ellos: Mateo 7:20.

Toda gloria, honor, alabanza, agradecimiento y la verdad a nuestro Padre Eterno y Todopoderoso el Altísimo, y nuestro Señor, Rey,  Salvación y Sabiduría Jesucristo.
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