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-la desesperanza, “la ira vuelto hacia adentro”, una pesadez insoportable, rendirse, ESTAR en una fuerte esclavitud y opresión, etc.

Proverbios 10:3 Jehová NO dejará hambrear el alma del justo: Mas la iniquidad lanzará á los impíos. 
[Ya sea que pierda una esposa o esposo, o una relación termina, incluso la tragedia sufrida de perder un hijo, perder a un trabajo o algo precioso en la vida, el SEÑOR no nos permitirá faltar, ni permanecer sin las bendiciones o cosas que necesitamos. PERO, debemos hacer Su Palabra y aprender lo que Él requiere, para recibir ayuda y NO fallar, ni permanecer afligidos.]

Jeremías 17:7 Bendito el varón que se fía en Jehová, y CUYA CONFIANZA es Jehová. 

Jeremías 17:13 ¡Oh Jehová, ESPERANZA de Israel! todos los que te dejan, serán avergonzados; y los que de mí se apartan, serán escritos en el polvo; porque dejaron LA VENA DE AGUAS VIVAS, á Jehová. 

Amados hermanos y hermanas, es importante NO SÓLO darse cuenta de que somos los verdaderos Israelitas / Judíos [llamados morenos e indígenas de Las Américas, el Caribe, y nuestros hermanos esparcidos], pero que DEBEMOS acercarnos humildemente a nuestro Padre Celestial ARREPENTIENDO [admitiendo y deteniendo nuestros pecados], en lugar de anotar los pecados de otros o las obvias abominaciones del llamado hombre blanco [Edomitas].

La supervivencia como madres solteras y para toda clase de sufrimientos solo puede lograrse mediante la curación mental. Sin una mente verdaderamente funcional y clara, NO podemos hacer nada, y permaneceremos merecidamente castigados por nuestros pecados:

Juan 15:5 Yo soy la vid, vosotros los pámpanos: el que está en mí, y yo en Él, éste lleva mucho fruto; porque SIN MÍ nada podéis hacer.
[El verdadero Jesucristo, es el Jesucristo Bíblico, NO el ídolo puesto y MENTIRAS de Cristianidad y catolicismo, etc.  Decir "Mashayach" [Mesías] o "Yahushua" [Jesús] o cualquier dialectos HEBREOS no es lo importante. Pero, en realidad, ARREPENTIR, RENOVAR nuestras mentes DIARIAMENTE, RENACER, y AUMENTAR en toda bondad, humildad, fe, AMOR, paz, verdad, misericordia, juicio, etc., según como Él nos ha ordenado.]

Mateo 9:12 Y oyéndolo Jesús, le dijo: Los que están sanos no tienen necesidad de médico, SINO los enfermos. 

Proverbios 18:14 El ánimo del hombre soportará su enfermedad: Mas ¿QUIÉN soportará al ánimo angustiado? 
[Nuestra justa antepasada Anna, dejó ejemplo para todos nosotros hermanos y para TODAS las hermanas, fue al SEÑOR cuando ella estaba triste y abrumada. Porque era prudente y tenía comprensión: 1Samuel 1:8,10.]

Proverbios 4:23 Sobre toda cosa guardada GUARDA tu corazón; Porque de él mana la vida.
 
Buscad al SEÑOR el Padre Celestial, y nuestro Señor Cristo de verdad. Y no a grupos o iglesias Israelitas y luego enseñando sobre el Altísimo o la Biblia como muchos hacen ciegamente.  Pero debemos buscar directamente al Altísimo y adorarlo en espíritu y en verdad:

Proverbios 8:17 Yo amo á los que me aman; Y me hallan los que MADRUGANDO ME BUSCAN. 
[Juan 14:15 Si me amáis, guardad mis mandamientos;]

Lucas 18:1 Y PROPÚSOLES también una parábola sobre QUE ES NECESARIO orar siempre, y NO desmayar, 
 
La vida es dura y ardua, y nuestro Creador, el Padre Celestial que da la vida y supervisa todas las almas (Ezequiel 18:4), nos permite saber que nuestra vida es una batalla que DEBEMOS pelear: IIIIEsdras 7:57-61. La ÚNICA manera en que podemos sobrevivir a esta lucha y batalla de la vida es tener a Cristo (la Palabra) como nuestra base y peña, y aplicar la Biblia en todo momento; especialmente durante los momentos difíciles.  Que nos permite ser más fuertes mentalmente y sabios de lo que podemos ser o aumentarse nosotros mismos:
 
(Aléjate del Cristianidad, o de CUALQUIER grupo Israelita, y de TODAS las religiones, y sigue SOLAMENTE a Jesucristo (Yahushua, Yahawashi, Yeshua, etc.) VERDADERAMENTE. Estamos en los últimos días, no hay MÁS TIEMPO para desperdiciar)

Mateo 7:24 Cualquiera, pues, que me oye estas palabras, Y LAS HACE, le compararé á un HOMBRE, que edificó su casa sobre la peña; 
[La piedra / peña = Deuteronomio 32:4, 1Corintios 10:4]

:25 Y descendió LLUVIA, y vinieron RÍOS, y soplaron VIENTOS, y combatieron aquella casa; y NO cayó: PORQUE estaba fundada sobre la peña.

:26 Y cualquiera que me oye estas palabras, y no las hace, le compararé á un hombre insensato, que edificó su casa sobre la arena;
:27 Y descendió lluvia, y vinieron ríos, y soplaron vientos, é hicieron ímpetu en aquella casa; y cayó, y fué GRANDE SU RUINA.
 
Todo honor, alabanza y gloria a nuestro Todopoderoso Padre Celestial, y Su Palabra y nuestra Vida Jesucristo.
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