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Mateo 5:17 No penséis que he venido para abrogar la ley ó los profetas: no he venido para abrogar, sino á cumplir.
:18 Porque de cierto os digo, que hasta que perezca el cielo y la tierra, ni una jota ni un tilde perecerá de la ley, hasta que todas las cosas sean hechas.

:19 De manera que cualquiera que infringiere uno de estos mandamientos muy pequeños, y así enseñare á los hombres, muy pequeño será llamado en el reino de los cielos: mas cualquiera que hiciere y enseñare, éste será llamado grande en el reino de los cielos.

:20 Porque os digo, que si vuestra justicia no fuere mayor que la de los escribas y de los Fariseos, no entraréis en el reino de los cielos.

La doctrina diabólica de cristianidad. Catolicismo y cualquier iglesia que podemos quebrar o ignorar los mandamientos a través de Cristo es una mentira engañosa y exitosa, destruyendo familias y mentes:

Marcos 7:21 Porque de dentro, del corazón de los hombres, salen los malos pensamientos, los adulterios, las fornicaciones, los homicidios,
:22 Los hurtos, las avaricias, las maldades, el engaño, las desvergüenzas, el ojo maligno, las injurias, la soberbia, la insensatez.

:23 Todas estas maldades de dentro salen, y contaminan al hombre.
[los malos pensamientos: Deuteronomio 32:20; los adulterios: Levítico 20:10; las fornicaciones: Levítico 18:6-24; los homicidios: Éxodo 21:12; Los hurtos: Levítico 19:11; las avaricias: Éxodo 18:21; las maldades: Levítico 19:29, 1Samuel 24:13, Deuteronomio 28:20; el engaño: Éxodo 20:16; las desvergüenzas: Deuteronomio 22:13-21; el ojo maligno: Éxodo 2:11-14; las injurias: Levítico 24:11-16; la soberbia: Éxodo 8:15; la insensatez: Números 12:11.]

Galatas 5:19 Y manifiestas son las obras de la carne, que son: adulterio, fornicación, inmundicia, disolución,
:20 Idolatría, hechicerías, enemistades, pleitos, celos, iras, contiendas, disensiones, herejías,

:21 Envidias, homicidios, borracheras, banqueteos, y cosas semejantes á éstas: de las cuales os denuncio, como ya os he anunciado, que los que hacen tales cosas no heredarán el reino de Dios.
[Adulterio: Levítico 20:10; Fornicación: Levítico 18:6-24; Inmundicia: Levítico 20:25-26; Disolución: Deuteronomio 22:13-21; Idolatría: Deuteronomio 4:15-19; Hechicerías: Deuteronomio 18:9-13; Enemistades: Levítico 19:17; Pleitos: Deuteronomio 19:15; Celos: Éxodo 20:17, Jeremías 17:5; Iras: Levítico 19:18, Proverbios 14:29; Contiendas: Éxodo 21:18-19; Disensiones: Éxodo 23:2; Herejías: Deuteronomio 13:4-11; Envidias: Éxodo 20:17; Homocidios: Génesis 9:6, Génesis 4:8-11;  Borracheras: Deuteronomio 29:19; Banqueteos: Éxodo 32:19-24; y cosas semejantes á éstas: Deuteronomio 4:1-9;]

Juan 5:14 Después le halló Jesús en el templo, y díjole: He aquí, has sido sanado; no peques más, porque no te venga alguna cosa peor.
[1Juan 3:4 Cualquiera que hace pecado, traspasa también la ley; pues EL PECADO ES transgresión de la ley.]

Muchos tropiezan sobre la palabra de Dios escrito por Pablo, como está escrito:
2Pedro 3:15 Y tened por salud la paciencia de nuestro Señor; como también nuestro amado hermano Pablo, según la sabiduría que le ha sido dada, os ha escrito también;
:16 Casi en todas sus epístolas, hablando en ellas de estas cosas; entre las cuales hay algunas difíciles de entender, las cuales los indoctos é inconstantes tuercen, como también las otras Escrituras, para perdición de sí mismos.

Una escritura que confunde a muchos y es torcido con doctrinas falsas, es Colosenses 2:16.
Colosenses 2:16 Por tanto, nadie os juzgue en comida, ó en bebida, ó en parte de día de fiesta, ó de nueva luna, ó de sábados:

Esta escritura NO ES de interpretación privada, ni lo que has oído de hombres ciegos, y curas o iglesias, pero refiere a las leyes que pertenecieron de las ofertas de bebidas (vino) y comida (aceite y masa) que fueron mandado de acompañar los holocaustos:

Números 28:9 Mas el día del sábado dos corderos de un año sin defecto, y dos décimas de FLOR DE HARINA AMASADA con aceite, por presente, con su libación:

:10 Es el holocausto del sábado EN CADA sábado, además del holocausto continuo y su libación.
:11 Y en los principios de vuestros meses ofreceréis en holocausto á Jehová dos becerros de la vacada, y un carnero, y siete corderos de un año sin defecto;
:12 Y tres décimas de flor de harina amasada con aceite, por presente con cada becerro; y dos décimas de flor de harina amasada con aceite, por presente con cada carnero;

:13 Y una décima de flor de harina amasada con aceite, en ofrenda por presente con cada cordero: holocausto de olor suave, ofrenda encendida á Jehová.

:14 Y sus libaciones de VINO, medio HIN CON cada becerro, y el tercio de un HIN CON cada carnero, y la cuarta de un HIN CON cada cordero. Este es el holocausto de cada mes por todos los meses del año.
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