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Lee esto más que una vez, y con humildad orad para entendimiento [Juan 14:13-14], y de ponerlo por práctica. No sólo para las madres solteras, pero también para cada mujer y hombre, niña y niño, a fin que demuestras y hablas y haces las palabras del Señor.
Esta es la verdad a través del Espíritu de Dios por amor. Contiene mandamientos, reprension, corrección e instrucciones en justicia. Si usted ama a sus hijos e hijas, humildemente aprendad, y entonces enseñarlos las palabras del SEÑOR para que puedan ser más sensato para elegir a la mujer adecuada o un hombre adequado, la pareja ordenado por Dios. Al ser una buena madre, es extremadamente exigente y difícil para cualquier mujer.  Solamente diciendolos "no hagas lo que yo hice", no es suficiente.  Dios les facilita hacer lo impossible y dificil, por guiarles a través Su Palabra/Jesucristo:

1Pedro 5:6 Humillaos pues bajo la poderosa mano de Dios, para que él os ensalce cuando fuere tiempo;
:7 Echando TODA VUESTRA solicitud en él, porque él tiene cuidado de vosotros.
(La verdad, la realidad y el miedo puede paralizar muchas mujeres, y por eso algunos viven en un mundo de fantasía, y optan de no resolver problemas del pasado o entre si mismas.  Ni abordan a los temas más importantes en sus vidas. Pero acercándose al Señor mediante la obediencia a Sus mandamientos no sólo ayudará, pero siempre le permiten tomar decisiones acertadas, le dará credibilidad, esperanza, honor: Proverbios 31:30, y le permiten centrarse: Salmos 119:98. No Simplemente esperar para lo mejor, pero lograrlo: Jeremías 17:7, Hebreos 13:5, etc.)
Para borrar tus errores: Lucas 15:10, Proverbios 28:13, Miqueas 7:18-20.  Alabando a Dios verdaderamente, es la manera de colocar a su vida en el camino correcto. El Padre Celestial ve a nuestros labores, y nuestro deber de asegurar que hacemos lo bueno.

Jeremías 17:7 Bendito el varón que se fía en Jehová, y cuya confianza ES Jehová.

Mateo 19:26 Y mirándo los Jesús, les dijo: Para con los hombres imposible es esto; mas para con Dios TODO ES posible.
(Imposible para cualquier mujer que sea dos padres, o no hacer errores fatales, mientras que la cria a niños solo. Pero a través del Señor, siendo una madre perfecta o dos padres, mientras que enseña y guia un hijo de ser un buen niño, chico, adolecente, hombre o mujer, es posible.)

La mayoría de las mujeres como madres solteras no saben cómo de ser una adoradora de Dios, ni de Sus mandamientos para servirLo verdaderamente, ESPECIALMENTE entre feligreses y congregaciones de religiones. Por lo tanto, malas decisiones continuan, NO SOLO al elegir a hombres malos, pero otras decisiones importantes de sus pasados, o su presente:

Eclesiastés 8:5 El que guarda el mandamiento NO experimentará mal; y el tiempo y el juicio CONOCE el corazón del sabio.
:6 Porque para todo lo que quisieres hay tiempo y juicio; mas el trabajo del hombre es grande sobre él;
(Porque los sufrimiento de las mujeres SON MUCHOS y GRANDES. Entonces, opciones mundanas y carnales para aliviar el dolor o la angustia solamente añade pecado sobre pecado: Juan 6:63.)

Sabiduría de Salomón 3:11 Porque el que tiene en poco la Sabiduria y el castigo, miserable es: y la esperanza de los tales es vana, y sus trabajos perdidos: y sus obras inútiles.
:12 Sus mujeres locas, sus hijos malos, y su generación maldita.

Proverbios 13:15 El buen entendimiento conciliará gracia: Mas el camino de los prevaricadores es duro.
(Cuando verdaderamente seguimos al Padre Celestial y Jesucristo, recibiremos piedad y misericordia, y tengamos sabiduría. Pero si quebramos Sus mandamientos, o ni sabemos Su palabra, seramos miserables. Especialmente como una madre soltera, con mas responsabilidades y mas oportunidades de equivocarse.)

Proverbios 8:36 Mas el que peca contra mí, DEFRAUDA su alma: Todos los que me aborrecen, aman LA MUERTE.
(Pecando y quebrando Los mandamientos de Dios en la Biblia, trayen resultados muy duros y amargos, incluyendo a la muerte.)

Salmos 27:10 Aunque mi padre y mi madre me dejaran, Jehová con todo me recogerá.
(DEBEMOS acercarnos al Padre Celestial obedeciéndole por Su Palabra, NO a través de una iglesia, entonces Él se acerca a nosotros: Santiago 4:8. Si tu no tenias padres involucrados en tu vida, o no eran parte de tu vida, Dios es nuestro Padre y nos cuidará. Acercase a Él verdaderamente.)

Santiago 4:7 SOMETEOS pues á Dios; RESISTID al diablo, y de vosotros huirá.
8 Allegaos á Dios, y él se allegará á vosotros. Pecadores, LIMPIAD LAS manos; y vosotros de doblado ánimo, PURIFICAD LOS corazones.

Proverbios 31:30 Engañosa ES la gracia, Y VANA la hermosura: La mujer QUE TEMA á Jehová, ésa será alabada.

Salmos 119:98 Me HAS HECHO más SABIO que mis enemigos CON TUS mandamientos; Porque me son eternos.
:99 Más QUE TODOS MIS enseñadores he entendido: Porque tus testimonios SON MI meditación.

:100 Más que los viejos HE ENTENDIDO, Porque HE GUARDADO tus mandamientos.

Escudriñad la palabra de Dios, diligentemente, porque este mundo no es el estándar de la verdad, ni el bien! Por ejemplo, enseñad a sus hijos desde su juventud de los mandamientos acerca de la importancia de las relaciones sexuales, siendo castos, mientras que andéis como es digno de ser respetado.

Ecclesiastico 3:6 El que honra á su padre, se alegrará con sus hijos: y en el día de su oración será oydo.
:7 El que honra á su padre, vivirá luengamente: y el que obedece ál Señor, recreará á su madre.
:9 Por obra y por palabra [con toda pacencia] honra a tu padre y a tu madre: 
:11 Porque la bendicion del padre affirma las casas de los hijos: mas la maldicion de la madre desarrayga los fundamentos. 
:12 No te glories en la vergüenza de tu padre: porque la infamia de tu padre no te será honrrosa, [mas vergonzosa.]
(Tenga cuidado de cómo lidia con sus propios padres, y su forma de hablar con tus padres o de ellos. Cuidado como hablas de sus errores, aun si eran malos contigo. Eres sus hijas, NO Dios para juzgarlos, o seguir criticándolos como uno de tus pasatiempos.)

Otra cosa, son las mujeres perdidas y pecaminosas, especialmente las mujeres con hijos siendo muy rápidas de aceptar a cualquier hombre. La elección de un hombre, novio, o esposo es mas importante que elegir un amigo:
Ecclesiastico 6:7 Si procuras aver amigo, procuralo aver probado: ni tampresto te fies de el;

Sea prudente, en vez de buscar amor a través de seguir el consejo de este mundo y sus caminos, porque el cine, la televisión, libros, y la media, y la música y otras cosas del mundo: Ecclesiastico 19:22, Ecclesiastico 23:17-27, siguen a la palabra Dios: Hebreos 13:4, Proverbios 18:22, 1Juan 4:8, Proverbios 19:14, Mateo 19:4-6, etc.

Proverbios 19:2 El alma sin ciencia NO ES buena; Y el presuroso de pies PECA.

Ecclesiastico 19:19 Y la sabiduría NO ES sciencia de maldad, NI ay prudencia donde ay consejo de peccadores.
:20 Es maldad y la misma abominacion: y ignorante es el que ES FALTO de sabiduria. 

Así, cuidese Los pies antes de meterse en Una relation u intimidad con cualquier hombre, verdaderamente: 

Ecclesiastico 23:32 Por el semejante la muger que desampara a su marido y que de otro toma heredero.
:33 Porque lo primero, fue desobediente a la Ley del Altissimo; y lo segundo, peccó contra su marido: y lo tercero, adulteró en fornicacion, y tomó hijos de otro varon.

También hoy en día, muchas mujeres imitan las prácticas pecaminosas de tener muchos amantes, o novios y esposos, porque dicen que los hombres lo hacen; y siguen lo Malo del mundo:

Marcos 10:12 Y si la mujer repudiare á su marido y se casare CON OTRO, comete adulterio.
(Si despides el hombre que el Señor ordenó para ti, y tomes otro varon, cometes un gran pecado. Así que tenemos que consultar con él por Su Palabra y ORACIONES, no sólo tus sentimientos, pero por Sus leyes y Palabra: Filipenses 2:12, Marcos 7:6-9, Romanos 12:2,etc.)

Sabiduría de Salomón 3:16 Mas los hijos de los adulteros, serán disminuydos, y la generacion nacida de MALA CAMA será destruyda.
:17 Porque aunque vivan luengamente, en nada serán tenidos: y a la fin su vejez será deshonrrada.
:18 Y si murieren temprano, ninguna esperanza tienen, ni consuelo para el día del examen.
:19 Porque de la mala generación son las malas salidas.
(Eso no quiere decir que usted no tiene ninguna esperanza, si usted tiene varios niños con diferentes padres. Siempre humildemente pide por misericordia. ¿Por qué crees que la oración de prostitutas y pecadores se escuchó el Señor: Lucas 18:9-14, Mateo 9:10-13, Salmos 51:16-17, Isaías 57:15, Mateo 21:31-32??  Ellos oraron humildemente y pudieron admitir su pecado, y pidieron perdón y no siguieron a la religión, y jamás rechazaron corrección de la palabra de verdad. Muchos siguiendo el mundo ni ven sus pecados, pero se comparan a los demás y con la gente en sus ojos son peores que ellos.

Una vez más, una mujer NO PUEDE tener muchos hombres, ni mas que un solo hombre. Si es una viuda, puede tener otro varon porque falleció su hombre: 1Corintios 7:39. Claro que no lo supiste, o no lo entendiste come debiste mesclado con mentiras de matrimonial en religión e iglesias.  Aprendad los mandamientos, y establezca en ti mismo y dentro de su hogar, el hablar de los mandamientos a diario: 

Deuteronomio 6:7 Y las repetirás á tus hijos, y hablarás de ellas estando en tu casa, y andando por el camino, y al acostarte, y cuando te levantes:

Deuteronomio 22:21 Entonces la sacarán á la puerta de la casa de su padre, y la apedrearán con piedras los hombres de su ciudad, y morirá; por cuanto hizo vileza en Israel fornicando en casa de su padre: así quitarás EL MAL DE EN MEDIO de ti.
(El juicio de Dios nos muestra que es impío, aun común y típico en el Mundo y las costumbres de los demás.  Chicas y mujeres acostando con varones cuando quieran hoy en día.  Porque, no sólo destruyen sus mentes y percepciones de lo bueno o lo malo, pero se engañan a otras chicas, otras mujeres, y a sus hijas e hijos. La percepción que el pecado es "normal" o nada malo. Si usted tiene la "Necesidad de una pieza", o la mentalidad como "Yo hago lo que quiero", ALTO! Sea un buen ejemplo. Mostrad el verdadero amor, y luego ser digna de ser honrada y respetada:

Efesios 6:4 Y vosotros, padres, NO provoquéis a ira a vuestros hijos: SINO criadlos en disciplina y amonestación del Señor.
(Mujeres: Al elegir un hombre sin Dios verdaderamente, o mentir a su hijo e hija de quién es su padre, por su descuido, por ser cruel o abusivo de ellos, por tener un hijo favorito, por ser mentirosa; Abandonando a ellos, por ser egoísta, enseñándoles de seguir el mundo y religiones, o de ser consentidos, etc., provocarás a sus hijos en vez de criadlos correctamente y bajo la protección del Señor.) 

Ecclesiastico 28:21 El golpe del azote hará cardenales; mas el golpe de la lengua desmenuzará los huessos.
(COMO una MADRE, elija sus palabras con mucho cuidado. Chistes crueles, apodos despectivos, palabras crueles e insultos hacen daño al alma. Acordad de lo que recuerdas malas de tu juventud! Ten cuidado con lo que dices, especialmente a tus hijos, SIEMPRE!)

En el matrimonio (relacion de largo plazo):

1Corintios 7:10 Mas á los que están juntos en matrimonio, denuncio, no yo, sino el Señor: Que la mujer no se aparte del marido;
:11 Y si se apartare, que se quede sin casar, ó reconcíliese con su marido; y que el marido no despida á su mujer.
(No te apresures a escoger otro novio o marido, o entrar en una nueva relación. El Señor es misericordioso, pero la piedad es para los que guardan Sus mandamientos, Hechos 17:30-31: Arrepentíos y humildemente aprendad de adorar a Dios verdaderamente y del matrimonio según a El.)

Darse cuenta que las costumbres de la sociedad, las tradiciones del matrimonio en la iglesia y la religión no son del Señor. Es la razón que la mayoría de ellos terminan en divorcio o peor.  Así que humildemente aprendad del matrimonio conforme a la biblia, y los mandamientos.

Romanos 12:2 Y no os conforméis á este siglo; mas reformaos por la renovación de vuestro entendimiento, para que experimentéis cuál sea la buena voluntad de Dios, agradable y perfecta.
(TIENEN que renovar a la mente, empezando con sus pensamientos, y como crias a sus hijas e hijos)

Ecclesiastico 7:24 Tienes hijas? GUARDA SU CUERPO, y no les muestres tu rostro alegre.
(Controle sus hijas desde su infancia, como se visten, y todo lo que hacen. Monitorear todas las idas y venidas. Sea la autoridad y madre en su casa, no su mejor amiga no tu como la hija de la encargada.)

:25 Casa la hija, y avras hecho una grande obra: y da la á hombre prudente. [avras = habrás]
(Guia a sus hijas, en vez de dejarlas hacer errores o equivacionces horribles. Entonces tienes que gobernar tu casa, y ser digna de honra y respeto.)

La situación de cada madre soltera es diferente, lee estas palabras de Dios y mandamientos como el entendimiento y verdad que es; y agrégalo a su aprendizaje, en lugar de seguir el ejemplo de tus padres:

Hebreos 12:9 Por otra parte, tuvimos por castigadores á los padres de nuestra carne, y los reverenciábamos, ¿por qué no obedeceremos mucho mejor al Padre de los espíritus, y viviremos?

:10 Y aquéllos, á la verdad, por pocos días nos castigaban como á ellos les parecía, mas éste para lo que nos es provechoso, para que recibamos su santificación.

Muchas mujeres entienden que no pueden enseñar o criar solo a varones o hijos adolescentes, o aun jóvenes a ser hombres. TIENEN RAZÓN! Pero, si ahora usted tiene un hijo como madre soltera, o varios hijos, ¿qué debe hacer? Su espíritu como varones es más fuerte que la tuya siendo hembra! Usted lo ve todos los días! Pero siguiendo al Señor verdaderamente, va a convertir, y sus palabras, sus reglas y decisiones más sabias tendrán ud., al Padre Celestial intervenir y protegerle, y guiarle poderosamente [1Pedro 5:6-7]:

Mateo 15:4 Porque Dios mandó, diciendo: Honra al padre y á la madre, y, El que maldijere al padre ó á la madre, muera de muerte.
(Él te defenderá y protegerá a su hogar y confirmará tus palabras porque ahora son Sus palabras. Y en vez de tus hijos hacer las cosas y pecados que los llevan a la muerte y los juicios de Dios, Él supervisará a ustedes. Su sabiduría previene el criar a prostitutas y fornicadores (Deuteronomio 22:13-22) y encarcelados o criminales: Salmos 55:23, que fallecerán antes de la mitad de sus días, o hijos perezosos y drogadictos y alcohólicos, o cuyos hijos también que ud. tendrá que criar como si fueran sus hijos: Deuteronomio 28:54, Proverbios 30:17, etc.)

Deuteronomio 28:54 El hombre tierno en ti, y el muy delicado, su ojo será MALIGNO para con su hermano, y PARA CON la mujer de su seno, y para con EL RESTO DE SUS HIJOS que le quedaren;

Proverbios 30:17 El ojo QUE ESCARNECE á su padre, Y MENOSPRECIA la enseñanza de la madre, Los cuervos lo saquen de la arroyada, Y tráguenlo los hijos del águila.
(Tus niños serán como las enseñan, o cuanto no los entrenan.)

Proverbios 22:6 INSTRUYE al niño en su carrera: Aun cuando fuere viejo NO SE apartará de ella.

Salmos 55:23 Mas tú, oh Dios, harás descender aquéllos al pozo de la sepultura: Los hombres sanguinarios y engañadores NO demediarán sus días: Empero yo confiaré en ti.

Proverbios 29:15 La vara y la corrección dan sabiduría: Mas el muchacho consentido avergonzará á su madre.
(Usted apresiona a sus hijas de seguir al mundo y sus modas, no a la sabiduría de Dios. Muchas madres rechazan a las obligaciones de la maternidad: Deuteronomio 28:56, por el egoísmo, odio, o en búsqueda de hombres, o para festejar, mientras que el diablo y este mundo crian monstruos de sus hijos, rameras y nenas embarazadas de sus hijas o peor.) 

Si quieren a sus hijos, tienen que mostrar por obras. Criar un hijo es sumamente importante, y algo en que necesitas de aprender de ser “perfecta” (Mateo 5:48, Deuteronomio 18:13, Salmos 19:7, etc.).

Todas las alabanzas, la gloria y todo agradecimiento al Eterno Padre Celestial y Su Hijo Jesucristo el Mesías, por la palabra de verdad, Su tierna misericordia en mostrarnos el verdadero arrepentimiento.
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