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Marcos 9:18 El cual, donde quiera que le toma, le despedaza; y echa espumarajos, y cruje los dientes, y se va secando: y dije á tus discípulos que le echasen fuera, y no pudieron.
:23 Y Jesús le dijo: Si puedes creer, al que cree todo es posible.
:24 Y luego el padre del muchacho dijo clamando: Creo, ayuda mi incredulidad.
:25 Y como Jesús vió que la multitud se agolpaba, reprendió al espíritu inmundo, diciéndole: Espíritu mudo y sordo, yo te mando, sal de él, y no entres más en él.
:26 Entonces el espíritu clamando y desgarrándole mucho, salió; y él quedó como muerto, de modo que muchos decían: Está muerto.
:27 Mas Jesús tomándole de la mano, enderezóle; y se levantó.
:28 Y como él entró en casa, sus discípulos le preguntaron aparte: ¿Por qué nosotros no pudimos echarle fuera?
:29 Y les dijo: Este género con nada puede salir, sino con oración y ayuno.
(Para superar estas fuertes espíritus y fuerzas negativas que atacan nuestra mente, tenemos que orar al Padre Celestial a través de Cristo: Juan 14:13-14, y ayunar. Orad para llegar a un mayor nivel de fe, para sobrepasar estas duras pruebas conjunto con el ayunar. El ayuno es de no comer ni beber nada por lo menos un día, o 24 horas, por ejemplo: Levítico 23:27,32.

2Timoteo 1:7 Porque no nos ha dado Dios el espíritu de temor, sino el de fortaleza, y de amor, y de templanza.
(Cuando se siente miedo o tiene pensamientos de ansiedad, sabemos que no es un pensamiento normal o espíritu recto del Padre Celestial, pero de Satanás.  Porque Dios nos da el espíritu de poder, la audacia, fuerza, confianza y pensamientos relacionados con la confianza y de estar seguro.)

Proverbios 14:26 En el temor de Jehová está la fuerte confianza; Y esperanza tendrán sus hijos.
(Obedeciendo al Padre Celestial a través de Cristo conforme a los mandamientos: Apocalipsis 14:12, tenemos confianza porque el Señor nos bendecirá y nos protegerá como sus hijos.  Incluso a sus ángeles que nos custodiarán, Salmos 34:7, Mateo 4:11, etc.)

Salmos 34:7 El ángel de Jehová acampa en derredor de los que le temen, Y los defiende.

Proverbios 29:25 El temor del hombre pondrá lazo: Mas el que confía en Jehová será levantado.
(Cuando rendimos al espíritu de temor, se trampa y nos deja caer en más peligro y el daño. Pero al orar al Señor y confiar en Él estamos seguros y tenemos refugio.)

Ecclesiastico 1:20 El temor del Señor es la plenitud de Sabiduría, que embriaga de sus frutos a los que la siguen.  
:21 Toda su casa dcellos henchirá de bienes deseables, y sus despensas de sus frutos: porque ambas cosas son dones de Dios para prosperidad.
:22 El temor de Dios es la corona de Sabiduria, que produze paz y SANIDAD SALUDABLE: y gloria ensancha a los que lo aman.
(Ante el temor y siguiendo el SEÑOR hará que su mente y pensamientos son de paz y no dejen que su mente sea superado por los demonios internos o externos, miedos, ansiedades o cualquier cosa que pueda robar su paz.)

Salmos 91:1 EL que habita al abrigo del Altísimo, Morará bajo la sombra del Omnipotente.
(Obedece a Dios para estar cerca de Él, es la última protección. Él controla todos los espíritus: 1Reyes 22:19-22, Ezequiel 18:4, etc.)
: 5 No tendrás temor de espanto nocturno, Ni de saeta que vuele de día;
(Nada en la noche, ni espíritus de la noche, ni en el día le hará miedo o pánico cuando usted está realmente cerca al Señor, Él te protegerá.)

Proverbios 6:20 Guarda, hijo mío, el mandamiento de tu padre, Y no dejes la enseñanza de tu madre:
:21 Atalos siempre en tu corazón, Enlázalos á tu cuello.
:22 Te guiarán cuando anduvieres; cuando durmieres te guardarán; Hablarán contigo cuando despertares.
(Padres deben que enseñar a sus hijos los mandamientos de Dios, y cuando los hacen, el espíritu de Dios nos protege aun cuando dormimos y cualquier situaciones que estemos.)

Santiago 2:19 Tú crees que Dios es uno; bien haces: también los demonios creen, y tiemblan.
(Espíritus, demonios que hacen que nuestros propios cuerpos tiemblan incontrolablemente y cambian mentes hasta que no perciben la realidad, temblarán delante del Padre Celestial y Jesucristo. No pueden persistir en atacarnos y controlarnos cuando clamamos a Dios por ayuda como Sus siervos verdaderos.)

Mateo 10:1 ENTONCES llamando á sus doce discípulos, les dió potestad contra los espíritus inmundos, para que los echasen fuera, y sanasen toda enfermedad y toda dolencia.
(El Señor bendijo y continúa bendiciendo sus verdaderos discípulos, por lo tanto, cuando servimos al Padre Celestial y nuestro Señor Jesucristo, nos va a bendecir con Su espíritu y salvarnos de los espíritus malos.)

Lucas 10:20 Mas no os gocéis de esto, que los espíritus SE OS SUJETAN; antes gozaos de que vuestros nombres están escritos en los cielos.

Marcos 1:34 Y sanó á muchos que estaban enfermos de diversas enfermedades, y echó fuera muchos demonios; y no dejaba decir á los demonios que le conocían.
(Las enfermedades e incluso los "problemas mentales" fueron fáciles de sanar para Cristo porque eran malos espíritus que sometieron a sus víctimas a enfermedades, y enfermedades mentales.)

Hechos 19:11 Y hacía Dios singulares maravillas POR manos de Pablo:
:12 De tal manera que aun se llevaban sobre los enfermos los sudarios y los pañuelos de su cuerpo, y las enfermedades se iban de ellos, Y LOS MALOS
 espíritus salían de ellos.
(Enfermedades son consecuencia de los malos espíritus y demonios, así como las enfermedades mentales, las luchas incontrolables de la mente y los pensamientos. Por la fe y la adoración al Padre Celestial en verdad, Sus siervos reciben bendiciones especiales.)

IIIIEsdras 14:14 Dexa los pensamientos de las cosas mortales, echa atrás las molestias de las cosas humanas, finalmente desnudate de tu fragil naturaleza, y dexando a un cabo las molestissimas meditacoines, date priessa a salir de aqueste siglo. 
(Los espíritus son la causa fundamental de los pensamientos pecaminosos, ansiedad, depresión, siendo bipolar, al ser un adicto a las drogas, etc.  Nos hacen débil sin el Padre Celestial y Cristo que nos fortalecen para superar estos espíritus y batallas.)

Mateo 11:28 Venid á mí todos los que estáis trabajados y cargados, que yo os haré descansar.
:29 Llevad mi yugo sobre vosotros, y aprended de mí, que soy manso y humilde de corazón; y hallaréis descanso para vuestras almas.
:30 Porque mi yugo es fácil, y ligera mi carga.
(La lucha contra estos espíritus y pensamientos, y contra a los obstáculos de la vida es una batalla perdida sin Dios. Si nos humillamos y Le pedimos Su ayuda, Su misericordia y seguimos SOLAMENTE a Él, Él es fiel, y nunca seremos abandonados por Él.)

Marcos 16:9 Mas como Jesús resucitó por la mañana, el primer día de la semana, apareció primeramente á María Magdalena, de la cual había echado siete demonios.
(María Magdalena fue torturado por siete espíritus, y ella fue soltada de todo sufrimientos por Cristo / La Verdad.  No sigues a ser ciego, o creer en este mundo y su términos clínicos: El Trastorno Bipolar, Esquizofrenia, auto mutilación, locura, trastorno de ansiedad, trastorno obsesivo compulsivo, depresión, tricotilomanía (sacando el pelo), la adicción sexual, etc., etc., etc., que son en realidad los malos espíritus que controlan mentes y atormentan al mundo. Es una batalla sin éxito dependiendo en medicamentos o psicólogos para curarnos, porque sólo el Señor nos puede liberar de estos espíritus.)

Tememos el Padre Celestial si guardamos sus mandamientos: Santiago 1:22, 1Juan5:3, y tenemos fe en Jesucristo. Con Cristo verdaderamente, otros miedos y fobias, pensamientos/espíritus que causan el pánico, sentirse abrumado, la ansiedad y la preocupación, no podrán permanecer en nuestra mente, ni consumirnos.

Toda la gloria, alabanza, y honor  a nuestra Gloriosa y Poderosa Padre Celestial, y nuestra Salvación, Rey y Verdadero Médico Cristo.
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