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Salmos 16:10 Porque no dejarás mi alma en el sepulcro; Ni permitirás que tu santo vea corrupción.
(El Mesías, el hijo engendrado del Altísimo, fue profetizado para ser resucitado de entre los muertos. Sin precedentes en la historia humana, porque ningún otro hombre, ni ningún otro hombre israelita era sin pecado o resucitado de entre los muertos. Jesucristo fue la perfecta Palabra hecha en un hombre: Salmos 40:7).

Baruch 2:30 Porque yo sé que no me há de oyr, porque son pueblo de dura cerviz: mas en la tierra de su captiverio bolverán á su corazon.

Daniel 9:12 Y él ha verificado su palabra que habló sobre nosotros, y sobre nuestros jueces que nos gobernaron, trayendo sobre nosotros tan grande mal; que nunca fué hecho debajo del cielo como el que fué hecho en Jerusalem.
(Los verdaderos israelitas han sufrido más que cualquier otra nación en la tierra, incluyendo los impostores llamados judios que viven en la tierra de Israel y están controlando el planeta Tierra hoy en día.)
:13 Según está escrito en la ley de Moisés, todo aqueste mal vino sobre nosotros: y no hemos rogado á la faz de Jehová nuestro Dios, para convertirnos de nuestras maldades, y entender tu verdad.

Deuteronomio 4:30 Cuando estuviereis en angustia, y te alcanzaren todas estas cosas, si en los postreros días TE VOLVIERES á Jehová tu Dios, y oyeres su voz;
:31 Porque Dios misericordioso es Jehová tu Dios; no te dejará, ni te destruirá, ni se olvidará del pacto de tus padres que les juró.

IIIIEsdras 6:21 Los niños de un año hablarán con sus bozes, y las mugeres preñadas parirán las criaturas de tres o cuatro meses, y bivirán resuscitados.

Apocalipsis 11:8 Y sus cuerpos serán echados en las plazas de la grande ciudad, que espiritualmente es llamada Sodoma y Egipto, donde también nuestro Señor fué crucificado.
(Los EEUU es irrefutablemente identificado y profetizado en la biblia, antes de que llegara a existir. Llamado Sodoma espiritual, porque Los Estados Unidos acepta, promueve y cultiva la homosexualidad, aunque es un pecado abominable de acuerdo con Dios, sin embargo declara "In God We Trust" [En Dios Confiamos].  Es llamado Egipto espiritual también, porque es abominable como el antiguo Egipto era, y América sigue muchas costumbres, idolatrías y la brujería del antiguo Egipto y la exalta, y también tiene los verdaderos israelitas en brutal esclavitud y la opresión como lo hicieron los antiguos Egipcios.)

Deuteronomio 28:29 Y palparás al mediodía, como palpa el ciego en la oscuridad, y no serás prosperado en tus caminos: y nunca serás sino oprimido y robado todos los días, y no habrá quien te salve.
[Como ovejas perdidas tenemos ninguna dirección, ni la unidad y existimos ciegamente y sin prosperidad, rompiendo los mandamientos del SEÑOR. Él no permite que podamos prosperar, ya sea una estrella del deporte o el hermano sin hogar; simplemente seguimos oprimidos y sufrimos del racismo y la explotación, y ninguna persona ni líderes nos podemos librerar o salvar.  Tampoco serán capaces de salvarnos. Cristo y el verdadero arrepentimiento (haciendo los mandamientos) es nuestra única esperanza para superar a nuestros sufrimientos legendarios, y nuestra pobreza y la desesperación:

Isaías 51:20 Tus hijos desmayaron, estuvieron tendidos en las encrucijadas de todos los caminos, como buey montaraz en la red, llenos del furor de Jehová, de la ira del Dios tuyo.
Mateo 11:12 Desde los días de Juan el Bautista hasta ahora, al reino de los cielos se hace fuerza, y los valientes lo arrebatan.
(Exactamente como está escrito!)]

La verdadera nación de Israel, castigados, oprimidos por nuestra desobediencia a la Palabra del Padre Celestial, a quienes nadie se preocupa ni aboga nuestra causa, ni siquiera nuestros supuestos líderes (un presidente negro del EEUU, Naciones Unidas, La Corte del Mundo o La Corte Internacional de Justicia, alcaldes, los pastores, los congresistas, políticos, etc.).  Pero estamos muy amados y recordado por el Padre Celestial, y Cristo/la Biblia:

Daniel 12:9 Y dijo: Anda, Daniel, que estas palabras están cerradas y selladas hasta el tiempo del cumplimiento.
(La palabra de verdad que ha sido cerrada y sellada por casi 2.000 años, o simplemente desde el último verdadero discípulo murió, como fue profetizado está siendo entendido en estos últimos tiempos, y la verdad pondrá a reprobar todas las religiones/idolatrías y derribar cualquier MENTIRAS!)

IIIIEsdras 6:28 Y la fe florecerá, y la corrupcion será vencida: la Verdad saldrá á luz, la qual tanto tiempo ha estado sin fruto.
[2Tesalonicenses 2:7-12]

Lucas 21:24 Y caerán á filo de espada, y serán llevados cautivos á todas las naciones: y Jerusalem será hollada de las gentes, hasta que los tiempos de las gentes sean cumplidos.
(Profecía de los verdaderos israelitas [los llamados negros y los indígenas, y nuestros hermanos esparcidos], que caeron en el 70 dC por la espada de los Romanos / Edomitas. Los verdaderos israelitas están ahora dispersos en todos los países SINO Israel, y no son israelitas [los llamados judios y árabes] que controlan y hacen lo que quieran en la tierra de Israel hasta que el tiempo de los gentiles para gobernar se cumpla.)

Isaías 11:11 Asimismo acontecerá en aquel tiempo, que Jehová tornará á poner otra vez su mano para poseer las reliquias de su pueblo que fueron dejadas de Assur, y de Egipto, y de Parthia, y de Etiopía, y de Persia, y de Caldea, y de Amath, y de las Islas de la mar.
:12 Y levantará pendón á las gentes, y juntará los desterrados de Israel, y reunirá los esparcidos de Judá de los cuatro cantones de la tierra.
(Pendón / Cristo es el estándar utilizado por el Padre Celestial profetizado, que vino, y continua como el Espíritu Santo en estos últimos días para reunir a Sus verdaderas ovejas de Israel esparcido por toda la tierra.  Y a nosotros marginados no deseados y menospreciados dondequiera que estemos.)

Baruch 4:37 He aqui que tus hijos que embiaste vienen juntos de oriente ál Occidente alegrandose en la palabra del Santo con gloria de Dios.
(Los Hijos del Padre Celestial son los verdaderos israelitas: los llamados negros y los llamados hispanos y nuestros hermanos dispersos estamos siendo reunidos por la Palabra / Biblia nos causa para rechazar y dejar el cristianismo, el islam, el judaísmo, o cualquier religión israelita. Obedeciendo a la palabra de Dios de Israel, y a Jesucristo verdaderamente: Isaías 10:20-22, Juan 4:22-24).

LAS ÚNICAS israelitas el Señor aceptará son los elegidos de Israel, que en realidad se arrepientan (reconocer y abandonar violar las leyes y la palabra del Señor), y adorar al Señor en espíritu y en verdad:

Levítico 26:38 Y pereceréis entre las gentes, y la tierra de vuestros enemigos os consumirá.
:39 Y los que quedaren de vosotros decaerán en las tierras de vuestros enemigos por su iniquidad; y por la iniquidad de sus padres decaerán con ellos:
:40 Y confesarán su iniquidad, y la iniquidad de sus padres, por su prevaricación con que prevaricaron contra mí: y también porque anduvieron conmigo en oposición,
:41 Yo también habré andado con ellos en contra, y los habré metido en la tierra de sus enemigos: y entonces se humillará su corazón incircunciso, y reconocerán su pecado;
:42 Y yo me acordaré de mi pacto con Jacob, y asimismo de mi pacto con Isaac, y también de mi pacto con Abraham me acordaré; y haré memoria de la tierra.

Toda la gloria, el honor y la perfección al nuestro Creador Todopoderoso el Altísimo, y Su Sabiduría y Su Verdad Jesucristo. 
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