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Muchas personas van a iglesias, o dependen de otros para obtener información del Creador, todavía no conocen el SEÑOR: 1Juan 2:3, Mateo 4:4, 2Timoteo 2:15. Mientras que otros se quedan lejos de la bibliapor varias razones con que Satanás los ha engañado exitosamente. Sin Su palabra de verdad, usted seguirá siendo ignorante de su verdadero amor y mandamientos: 1Juan 5:3, Su poder real, o la sabiduría que Él nos ha dado: 1Pedro 2:5-8. Tampoco va a ver realmente el Señor en su vida (Deuteronomio 28:29, Jeremías 1:5, Proverbios 20:12), especialmente con las dificultades que experimenten: Proverbios 13:15. Algunos resienten el Padre Celestial por causa de sus recuerdos dolorosos, o el mal y el daño hecho por sus padres que no le criaba bien, o dolores que sufriste por los demás. Acérquense al Señor SIN la iglesia o el hombre (Isaías 66:1-2, 1Corintios 3:16), de modo que usted puede ver él y él va a acercarse a ti: Santiago 4:7-8.

Salmos 27:10 Aunque mi padre y mi madre ME DEJARAN, Jehová con todo me recogerá.

Hebreos 12:9 Por otra parte, tuvimos por castigadores á los padres de nuestra carne, y los reverenciábamos, ¿por qué no obedeceremos MUCHO MEJOR al Padre de los espíritus, y viviremos?
(Nuestros padres hacían lo que querían y lo que sentían era el mejor.  El Padre Celestial, sin embargo, va a hacer lo que es mejor y necesario para nosotros, para sanar y ayudar a nosotros.)
Algunos padres nos descuidaron o no nos criaron, pero dejaron a sus hijos abandonados, heridos o aun víctimas para depredadores. Entonces al oir "Honra a tu padre y tu madre" SIN las otras palabras y obras necesarias del Señor que le ayude y le guiará, padres malos han hecho que muchos se quedan lejos del Señor y luz: Efesios 6:4.  NUNCA sienten que no hay ningún punto ni nada beneficioso de servir al Señor y aprender su Palabra. DEJAD de seguir el cristianismo, y de ser un Israelita de nombre, o que sus propios pensamientos y opiniones del Altísimo es suficiente; o su propio comportamiento hacia el Padre Celestial es suficiente: Proverbios 3:5-7, NO lo es!

Eclesiastés 11:5 Como tú no sabes cuál es el camino del viento, ó como se crían los huesos en el vientre de la mujer preñada, así ignoras la obra de Dios, el cual hace todas las cosas. 
(El Señor es más profundo de lo que pensaba o sabía: Isaías 55:6-9, aprende humilidemente de él.)

Por ejemplo, algunos ya saben o declaran que el Señor creó las aves. Pero Él también creó la invención del vuelo, él dirigió el proceso, el cual los hombres y aviones sigue, y también CONTROLA cuando cada persona o  ave muere:
Mateo 10:29 ¿No se venden dos pajarillos por un cuarto? Con todo, ni uno de ellos cae á tierra SIN vuestro Padre.
(Lea Deuteronomio 32:39-41, 1Samuel 2:6, Hechos 12:21-23, Job capítulo 38 - Job capítulo 41, Amos 3:6, Isaías 45:7, Salmos 78:49, 1Samuel 18:10, 1Reyes 22:19-23, etc.  El Padre Celestial es Todopoderoso!)

Jeremías 1:5 Antes que te formase en el vientre te conocí, y antes que salieses de la matriz te santifiqué, te dí por profeta á las gentes.
(Aprenda más sobre el Señor y como Él nos da la vida. La vida es más de lo que entendemos sin Él, y sin Su Palabra. ¿Por qué hemos sufrido o sufren hoy en día, y cómo solucionar nuestros problemas mentales y superar nuestros difilcultades: Jeremías 10:23-24, Salmos 19:12-14? El Señor nos conocía antes de nacer y nuestras pruebas tienen un fin si somos verdaderos y fieles, y no son para destruirnos: 1Tesalonicenses 5:9.)

Ezequiel 18:4 He aquí que todas las almas son mías; como el alma del padre, así el alma del hijo es mía; el alma que pecare, esa morirá.
(Zacarías 12:1, Salmos 100:3, Números 16:22, etc., Su PALABRA es la única que importa: 1Pedro 1:25.)

Mateo 22:29 Entonces respondiendo Jesús, les dijo: Erráis IGNORANDO las Escrituras, y EL PODER de Dios.
(El Señor es mucho más que has oido o aprendido en domingos, o de cualquier iglesia.  La palabra/escrituras es para que aprendamos y verificamos la verdad: Romanos 3:4, Isaias 8:20, Isaias 34:16, 2Pedro 1:20-21, Romanos 15:4, Juan 17:17, Malaquias 3:16. Estudiad la Biblia con diligencia: Proverbios 19:8, Juan 5:39, Mateo 4:4. NUNCA seas orgulloso o "pienses" que tu ya sabes: Gálatas 6:3, 1Corintios 10:12, porque los ORGULLOSOS son los que Él resiste y desecha: 1Pedro 5:5-6. Esté humilde para aceptar Su reprensión e instrucción: 2Timoteo 3:16-17, Proverbios 15:10, Mateo 11:25, Juan 9:39-41.)
Ecclesiastico 3:20 Cuanto mayor fueres, tanto mas te humilla [en todas las cosas:] y hallarás gracia delante del Señor porq muchos a la verdad son altos y yllustres en honra, mas á los mansos son revelados los misterios. (porq = porque; yllustres = ilustres)
:21 Porque la potencia del Señor [solo] es grande, y de los humildes es glorificada.

Santiago 4:8 Allegaos á Dios, y él se allegará á vosotros. Pecadores, limpiad las manos; y vosotros de doblado ánimo, purificad los corazones.
(DEBEMOS aprender humildemente del Padre Celestial, y obedecerle. Debemos elegir a Él y Jesucristo verdaderamente, NO POR LA RELIGIÓN: Lucas 6:46, para que Él se revelará a nosotros la verdad. No podemos decirle cómo vamos a adorarle (Juan 4:24, Romanos 10:2-3) como muchos hacen, por ejemplo yendo a iglesias en Domingos PERO rehusando de guardar el día de reposo (Sabados): Mateo 7:21-23, Eclesiastés 7:29, Mateo 7:13-14, Mateo 24:4-5.)

Isaías 57:15 Porque así dijo el Alto y Sublime, el que habita la eternidad, y cuyo nombre es el Santo: Yo habito en la altura y la santidad, Y CON el quebrantado y humilde de espíritu, para hacer vivir el espíritu de los humildes, y para vivificar el corazón de los quebrantados.
(LEE LA PALABRA DE VERDAD. Apréndalo y aplicalo! Los hombres y las mujeres con que el Señor bregaba sumieron a Él con humildad y fueron obedientes a Él. Estos son con quienes Él mora. NO con los que NO creen en él: HEBREOS 11:6, o siguen a Él por sus PROPIOS caminos y religiones.)

Sabiduría de Salomón 1:2 Porque hallase de los que no lo tientan, y a aquellos se descubre que no se desconfian de el.
(No se muestra si mismo a los que le desconfían, ni le encuentran aquellos que le desobedezcan.)

2Esdras 7:57 A lo qual él respondió, y dixo: Esta es la condición de la pelea, en que el hombre que naciere en la tierra, ha de pelear;
(qual = cual; dixo = dijo)
:58 Que si fuere vencido, padezca lo que tu has dicho; y si vinciere, reciba lo que yo he dicho. 
(Cuando nacemos en la tierra es una lucha y batalla.  La vida está destinada de ser duro. No podemos decir que la vida es difícil, pero olvidamos del Señor e ignoramos Su palabra de verdad, reprensiones e instrucciones: 1Timoteo 6:12, Ecclesiastico 4:28.) 

Proverbios 8:11 Porque mejor es la sabiduría que las piedras preciosas; Y todas las cosas que se pueden desear, no son de comparar con ella.
(Sabiduría: Su palabra de verdad, es lo más importante que podemos desear o recibir. Nada es más importante que Su sabiduría y la comprensión de Su Palabra: Mateo 4:4, Deuteronomio 8:3, Job 32:8, Lucas 11:13, Juan 14:16-18, Juan 15:3-7.)
 
Santiago 1:17 Toda buena dádiva y todo don perfecto es de lo alto, que desciende del Padre de las luces, en el cual no hay mudanza, ni sombra de variación.
(Todos las bendiciones buenas para la mayoría de personas es una casa grande, autos de lujo, ganar la lotería, y cosas materiales, etc. Pero los sabios a través de entendimiento y viendo por los ojos espiritual del SEÑOR, buscamos a Su Hijo Cristo y lo encontramos, la dádiva principal: Mateo 9:12-13, Lucas 11:13, Mateo 17:5.)

Lo mejor que podemos hacer es utilizar nuestra propia mente para determinar la infinitud y la eternidad del Padre: Isaías 55:6-9, Juan 4:22-24, Proverbios 9:10, Ecclesiastico 19:20, etc. Sus pensamientos y NO a nuestros pensamientos, y sus caminos NO a nuestros caminos: Proverbios 14:12, Jeremías 17:5. Así que tenemos que aprender humildemente Sus pensamientos y caminos en la Biblia: Juan 14:6, Proverbios 6:23, para que Él y nosotros podemos ser juntados; y nuestra propia vida (Jeremías 10:23) puede ser limpiado: Juan 15:3, Salmos 119:9, EMPEZANDO con nuestras mentes: Salmos 86:11, Proverbios 4:23, Marco 7:21-23.
  
Todas alabanzas, agradecimento, gloria y gracias al Creador Eterno e Inventor de la "vida" y un "alma", el Padre Celestial, y Su Sabiduría y Su Hijo Eligido Jesucristo, nuestro Señor y Redentor Perfecto.
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