ELECCIONES?  Vota Por Cristo, NADIE Mas!

¡DEJE DE VOTAR y cometer la idolatría! Teniendo tu fe en hombres! Somos los Israelitas y verdaderos Judios, la gente más afortunada y bendecida en la tierra para tener al Padre Celestial como nuestro Padre y Ayudador, y Él que nos dió Cristo para ser nuestro Señor. PARE de poner su fe y ESPERANZA en un presidente, alcalde, gobernador, etc. DEJE de buscar y ELEGIR/VOTAR alguien sino Jesus, ELIGE a Cristo verdaderamente (El Cristo bíblico, el Verbo, NO Cristianidad) no a cualquier otro hombre o mujer:

Isaías 9:13 Mas el pueblo NO se convirtió al que lo hería, NI BUSCARON á Jehová de los ejércitos.
[Quejas al gobierno y teniendo alborotos y ciegamente buscando hombres para mejorar las condiciones. Pero NO buscando al Todopoderoso Altísimo a través de Jesucristo QUE NOS CASTIGA, como si Dios no domina sobre todo.]

Hechos 4:10 Sea notorio á todos vosotros, y á todo el pueblo de Israel, que en el nombre de Jesucristo de Nazaret, al que vosotros crucificasteis y Dios le resucitó de los muertos, por Él este hombre está en vuestra presencia sano.
:11 Este es la piedra reprobada de vosotros los edificadores, la cual es puesta POR CABEZA del ángulo.
:12 Y en ningún otro hay salud; PORQUE NO HAY OTRO NOMBRE debajo del cielo, dado á los hombres, en que podamos ser salvos.

Deuteronomio 17:15 Sin duda pondrás por rey sobre ti AL QUE Jehová tu Dios escogiere: de entre tus hermanos pondrás rey sobre ti: no podrás poner sobre ti hombre extranjero, que no sea tu hermano.
[Jesucristo es nuestro Rey, y es de Nuestra nacion: Hebreos 7:14, Genesis 49:10-12, Juan 15:13, etc.]

Y JAMÁS olvides el error grandote, y los castigos que experimentaron nuestros antepasados después elegir el impío César, y rechazar a Jesucristo como nuestro Rey y Vida, COMO SIGUEN haciendo:

Juan 19:15 Mas ellos dieron voces: Quita, quita, crucifícale. Díceles Pilato: ¿A vuestro Rey he de crucificar? Respondieron los pontífices: No tenemos rey sino á César.

Salmos 33:12 Bienaventurada la gente de que Jehová es su Dios; EL PUEBLO á quien escogió por heredad para sí.
(Romanos 3:1-2, Mateo 11:12, Hechos 1:6, Mateo 19:27-29, Daniel 2:44, Romanos 11:1-9, Mateo 13:11)

Mateo 22:32 Yo soy el Dios de Abraham, y el Dios de Isaac, y el Dios de Jacob? Dios no es Dios de muertos, sino de vivos.

Jeremías 17:13 ¡Oh Jehová, esperanza de Israel! todos los que te dejan, serán avergonzados; y los que de mí se apartan, serán escritos en el polvo; porque dejaron la vena de aguas vivas, á Jehová.
(Juan 4:10-14, Mateo 3:11, Hebreos 10:22, Juan 15:3, Hechos 3:19-20, etc.)

Salmos 110:1 JEHOVÁ dijo á mi Señor: Siéntate á mi diestra, En tanto que pongo tus enemigos por estrado de tus pies.

Lucas 19:27 Y también á aquellos mis enemigos que no querían que yo reinase sobre ellos, traedlos acá, y degolladlos delante de mí.
[Lucas 6:46 ¿Por qué me llamáis, Señor, Señor, y no hacéis lo que digo?]

Jeremias 17:5 Así ha dicho Jehová: Maldito el varón que confía en el hombre, y pone carne por su brazo, y su corazón se aparta de Jehová.


Dios estableció Jesucristo como Nuestra Cabeza hermanos, no a César, tampoco a cualquier otro hombre:

1Corintios 11:3 Mas quiero que sepáis, que Cristo ESCLA CABEZA DE todo varón; y el varón es la cabeza de la mujer; y Dios la cabeza de Cristo.

Juan 14:6 Jesús le dice: Yo soy el camino, y la verdad, y la vida: nadie viene al Padre, sino por mí.

Mateo 17:5 Y estando aún Él hablando, he aquí una nube de luz que los cubrió; y he aquí una voz de la nube, que dijo: Este es mi Hijo amado, en el cual tomo contentamiento: á él OID.


Todo agradecimiento, Gloria y alabanzas a nuestro todopoderoso Creador el Padre Celestial, y Su Palabra y Nuestra Vida Jesucristo.
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