El Día De Reposo, Y Los Sábados

Ya sea la Cristianidad o entre los grupos Israelitas, y por llamados Judios (Judaismo) hay MUCHAS mentiras y doctrinas de hombres relacionadas con el día de reposo. Enseñando mentiras, y agregar o quitar de la ley, torciendo escrituras como COLOSENSES 2:16 o Isaías 58:13-14. Al someternos SOLAMENTE a la Biblia, vemos la importancia de dividir correctamente la palabra de verdad, precepto tras precepto: Isaías 28:9-10, 2Timoteo 2:15, etc.

Génesis 2:1 Y FUERON acabados los cielos y la tierra, y todo su ornamento.
:2 Y acabó Dios en el día séptimo su obra que hizo, y reposó el día séptimo de toda su obra que había hecho.

3 Y bendijo Dios al día séptimo, y santificólo, porque en él reposó de toda su obra que había Dios criado y hecho. [Deuteronomio 5:12-15]

Éxodo 20:8 Acordarte has del día del reposo, PARA SANTIFICARLO:
9 Seis días trabajarás, y harás toda tu obra; 
(Guardar los mandamientos relacionados con el sábado es la forma en que santificamos el día de reposo: Romanos 7:12)
:10 Mas el séptimo día será reposo para Jehová tu Dios: no hagas en él obra alguna, tú, ni tu hijo, ni tu hija, ni tu siervo, ni tu criada, ni tu bestia, ni tu extranjero que está dentro de tus puertas:

:11 Porque en seis días hizo Jehová los cielos y la tierra, la mar y todas las cosas que en ellos hay, y reposó en el séptimo día: por tanto Jehová bendijo el día del reposo y lo santificó.
(Las leyes del Antiguo Testamento y del Sábado no son las "leyes de Moisés,"pero de Dios: Deuteronomio 4:5, ni antiguas, ni eliminadas, sino los mandamientos ESTABLECIDOS desde el principio que aún debemos que guardar: Génesis 2:1-3, IIIIEsdras 3:5-8.)

Éxodo 31:15 Seis días se hará obra, mas el día séptimo es sábado de reposo consagrado á Jehová; cualquiera que hiciere obra el día del sábado, MORIRÁ ciertamente.

:16 Guardarán, pues, el sábado los hijos de Israel: celebrándolo por sus edades por pacto perpetuo: (Guardar el sábado es un mandamiento MUY importante, y quebrarlo llevó una sentencia de muerte llevada a cabo por los antiguos jueces. Incluso hoy, el SEÑOR todavía (aun bajo la gracia) juzga TODOS conforme a Sus juicios por quebrar Sus leyes: Eclesiastés 8:11-13, Lucas 13:1-5, Hebreos 10:30-31.)

Isaías 58:13 Si retrajeres del sábado tu pie, de hacer tu voluntad en mi día santo, y al sábado llamares delicias, santo, glorioso de Jehová; y lo venerares, no hacinedo tus caminos, ni buscando tu voluntad, ni hablando tus palabras:
[TU VOLUNTAD = NO infringir las leyes relacionadas con el sábado, ni hablar de quebrar el sábado, como hacer las obras o trabajo, hablar de comprar o vender en el sábado, etc.]
:14 Entonces te delelitarás en Jehová; y yo te haré subir sobre las alturas de la tierra, y te daré á comer la heredad de Jacob tu padre: porque la boca de Jehová lo ha hablado. 
(Apartar nuestro pie de nuestro placer NO es subjetivo. En el día de reposo debemos hacer el placer del SEÑOR [conforme a Sus leyes: Esdras 10:11, Filipenses 2:13, Salmos 103:21]. SU PLACER NO se refiere a lo que encontremos "placer” en hacer, pero haciendo las leyes y la voluntad del SEÑOR / Su placer relacionado con el sábado.)

Nuevamente, el PLACER no es de acuerdo con el hombre, tradiciones, o SOLAMENTE leyendo Isaías 58:13-14, y cerrando la biblia con tu propia opinión e interpretación. Pero el "placer" se basa en lo Dios nos MANDA EN LA BIBLIA, porque los preceptos se vinculan y se aparean con precisión: Isaías 34:16.

Éxodo 35:2 Seis días se hará obra, mas el día séptimo os será santo, sábado de reposo á Jehová: cualquiera que en él hiciere obra, MORIRÁ.
3 No encenderéis fuego en todas vuestras moradas en el día del sábado. 
(No se nos ordena comer solo alimentos fríos. Para encender un fuego, tuvimos que colectar o cortar leña, y trabajar para hacer un fuego; lo que vemos es que lo que está clasificado como TRABAJO viene del Altísimo. No podemos TRABAJAR, tampoco trabajar para encender un fuego en el Sábado. NO por opinión, sino por precepto tras precepto):

Números 15:32 Y estando los hijos de Israel en el desierto, hallaron un hombre que recogía leña en día de sábado.
:33 Y los que le hallaron recogiendo leña trajéronle á Moisés y á Aarón, y á toda la congregación:
:34 Y pusiéronlo en la cárcel, por que no estaba declarado qué le habían de hacer.
:35 Y Jehová dijo á Moisés: Irremisiblemente muera aquel hombre; apedréelo con piedras toda la congregación fuera del campo. 
(Un hombre malvado de Israel fue desobedientemente a recoger palos para "encender" en el sábado. NO para encender un fuego pecó, sino haciendo el TRABAJO de recolectar palos [cortar leña, recoger leña o palos, etc.] que nos ordena NO hacer.)

Nehemías 13:15 En aquellos días ví en Judá algunos que pisaban en lagares el sábado, y que acarreaban haces, y cargaban asnos con vino, y también de uvas, de higos, y toda suerte de carga, y traían á Jerusalem en día de sábado; y protesté les acerca del día que vendían el mantenimiento.
:16 También estaban en ella Tirios que traían pescado y toda mercadería, y vendían en sábado á los hijos de Judá en Jerusalem.
:17 Y reprendí á los señores de Judá, y díjeles: ¿Qué mala cosa es esta que vosotros hacéis, profanando así el día del sábado?
:18 ¿No hicieron así vuestros padres, y trajo nuestro Dios sobre nosotros TODO ESTE MAL, y sobre esta ciudad? ¿Y vosotros añadís IRA SOBRE Israel PROFANANDO el sábado?

Jeremías 17:21 Así ha dicho Jehová: Guardaos por vuestras vidas, y NO traigáis carga en el día del sábado, para meter por las puertas de Jerusalem;
:22 Ni saquéis CARGA DE vuestras casas en el día del sábado, ni hagáis obra alguna: MAS SANTIFICAD el día del sábado, como mandé á vuestros padres;
El día de reposo o CUALQUIER DÍA comienza en la noche / noche (el Viernes por la noche), NO el puesto del sol, ni en la mañana del sábado: Génesis 1:5 (antes de que se creara el sol o “el bajar del sol”), Levítico 23:32, Jueces 19:9, Proverbios 7:9. Dejad que solo la palabra del SEÑOR sea verdadera, para que pueda dividir Su palabra de manera precisa y correcta:

Nehemías 15:19 Sucedió pues, que cuando iba oscureciendo á las puertas de Jerusalem antes del sábado, dije que se cerrasen las puertas, y ordené que no las abriesen hasta después del sábado; y puse á las puertas algunos de mis criados, para que en día de sábado no entrasen carga.

Lucas 23:56 Y volvieron, y prepararon especias y ungüentos; Y SE RESTAURÓ el día de reposo SEGÚN el mandamiento.
Colosenses 2:16 Por tanto, nadie os juzgue EN COMIDA, ó EN BEBIDA, ó en parte de día DE FIESTA, ó de NUEVA LUNA, ó de SÁBADOS:
[Comida/Carne, bebida, luna nueva o días de reposo son aleatorios. Hay una ocurrencia en la LEY y la biblia donde todas estas cosas están relacionados: NÚMEROS 28:9-14. Pablo habló en el Espíritu: Romanos 9:1, Pablo no habló en contra de la ley: 1Corintios 14:34-35, 2Pedro 3:15-16, Mateo 5:19, 1Pedro 2:5-8. Tampoco PODRÍA Pablo dar permiso para romper los mandamientos: 1Corintios 11:1-2, 2Corintios 4:5, 2Pedro 1:20-21. Si es así, nunca hubiera sido un verdadero siervo, ni hubiera sido bendecido con el Espíritu Santo / Cristo: Juan 14:16-18. Las tradiciones de los hombres hasta que Cristo fue descartado, y se dio un verdadero entendimiento.]

Números 28:9 Mas el día del SÁBADO dos corderos de un año sin defecto, y dos décimas de flor de harina amasada con aceite, por presente, con su LIBACIÓN:
:10 Es el holocausto del sábado en CADA SÁBADO, además del holocausto continuo y su LIBACIÓN.
:11 Y en LOS PRINCIPIOS DE VUESTROS MESES ofreceréis en holocausto á Jehová dos becerros de la vacada, y un carnero, y siete corderos de un año sin defecto;   [nuevas lunas]
:12 Y tres décimas de flor de harina amasada con aceite, por presente con cada becerro; y dos décimas de flor de harina amasada con aceite, por presente con cada carnero;
:13 Y una décima de flor de harina amasada con aceite, en ofrenda por presente con cada cordero: holocausto de olor suave, ofrenda encendida á Jehová.
:14 Y sus LIBACIONES de vino, medio hin con cada becerro, y el tercio de un hin con cada carnero, y la cuarta de un hin con cada cordero. Este es el holocausto de CADA MES por todos los meses del año.

[bookmark: _GoBack][CADA nueva luna (fiesta), sabado, teníamos que incluir bebidas (vino) y comidas (flor de harina amasada con aceite) con el holocausto.  Y sacrificar animales con su comida y bebida ya fue cumplido por Jesucristo, pero todavia guardaron los sabados, y fiestas de Dios los discipulos: 1Corintios 11:23-31, 1Corintios 5:7-8, Hechos 2:1-10, Lucas 23:54-56.]

Éxodo 16:22 En el sexto día recogieron DOBLADA comida, dos gomeres para cada uno: y todos los príncipes de la congregación vinieron á Moisés, y se lo hicieron saber.

:23 Y él les dijo: Esto es lo que ha dicho Jehová: Mañana es el santo sábado, el reposo de Jehová: lo que hubiereis de cocer, COCEDLO hoy, y lo que hubiereis de cocinar, COCINADLO; y todo lo que os sobrare, guardadlo para mañana. 
(Prepárese para el sábado el sexto día, el Viernes o antes del sábado. Haga sus compras de comestibles, preparando, cocinando, etc., para que pueda disfrutar el sábado sin tener que trabajar para comer.)

Éxodo 23:12 Seis días harás tus negocios, y al séptimo día holgarás, á fin que descanse tu buey y tu asno, y TOME REFRIGERIO el hijo de tu sierva, y el extranjero. Seis días harás tu trabajo, y en el séptimo día 
(Si tiene empleados, o criadas, NO deben trabajar en sábado. Ni siquiera nuestras bestias de carga, sino que los animales también deben descansar o estar tranquilos sin trabajo).

Éxodo 31:17 Señal es para siempre entre mí y los hijos de Israel; porque en seis días hizo Jehová los cielos y la tierra, y en el séptimo día CESÓ, y REPOSÓ.

Mateo 12:11 Y él les dijo: ¿Qué hombre habrá de vosotros, que tenga una oveja, y si cayere ésta en una fosa en sábado, no le eche mano, y la levante?
:12 Pues ¿cuánto más vale un hombre que una oveja? Así que, lícito es en los sábados hacer bien. 
(Cristo, nos muestra la sabiduría de la gracia y hacer buenas obras en el día de reposo, aunque se requiera trabajo o un gran esfuerzo para salvar a un animal o para ayudar verdaderamente a una persona.  Lucas 13:14-16, Lucas 14:1-5, etc.)

Marcos 2:23 Y aconteció que pasando él por los sembrados en sábado, sus discípulos andando comenzaron á arrancar espigas.

:24 Entonces los Fariseos le dijeron: He aquí, ¿por qué hacen en sábado lo que no es lícito?
(Una falsa acusación de los ciegos, que tropezaron sobre la palabra: Mateo 23:24, 1Pedro 2:5-8, Salmos 111:10. Los apóstoles no tuvieron tiempo de prepararse para el sábado, ni tampoco estaban recogiendo para poner en canastas.)
:25 Y él les dijo: ¿Nunca leísteis qué hizo David cuando tuvo necesidad, y tuvo hambre, él y los que con él estaban:

Hebreos 4:16 Lleguémonos pues confiadamente al trono de la gracia, para ALCANZAR misericordia, y HALLAR gracia PARA EL OPORTUNO SOCORRO.

Marcos 2:27 También les dijo: El sábado por causa del hombre es hecho; no el hombre por causa del sábado.
:28 Así que el Hijo del hombre es Señor aun del sábado. 
(Cristo no es solo nuestro Señor: Salmos 110:1, Lucas 6:46, sino que es el Juez justo del sábado y el proveedor de la gracia para ayudar en el momento de necesidad).

NO LEEMOS sobre Cristo: Lucas 4:16, ni ninguno de los verdaderos siervos ni apóstoles que quebraron el día de reposo de ninguna manera: Mateo 5:19, Lucas 23:54-56, Hechos 17:2, Hechos 18:4, etc. Entonces, ten cuidado con los mentirosos con biblias (incluyendo a muchos sabiendo que somos israelitas), y aquellos que enseñan pero NO tienen entendimiento y tampoco sana doctrina: Isaías 8:20.
Otro ejemplo en Israel son aquellos que inventan sus propios sábados lunares, que NO son escriturales. La luna nos permite conocer el nuevo mes y nos permite conocer los días santos y las fiestas, independientemente de los calendarios y los tiempos cambiados en que vivimos: Ecclesiasticus 43:6-8, Daniel 7:25. SIN EMBARGO, el sábado NO está entre esos cambios. Sigue siendo el séptimo día, aunque los nombres de los días y la duración de los meses se CAMBIARON, los días de la semana permanecen constantes e iguales. El cambio de sus nombres no afectó el séptimo día que sucedió en el séptimo día. El séptimo día, ¡el sábado sigue siendo el verdadero sábado!

Si en el sábado, no quieres escuchar música, caminar por la playa o ver la televisión, esa es TU elección. SIN EMBARGO, asegúrese de no agregar nada a la ley, ni quitar: Deuteronomio 4:2, Proverbios 30:5-6. Una persona no está pecando si hace cosas placenteras en el sábado que no son PECADOS: 1Juan 3:4.
Muchos también enseñan que tener sexo en el sábado es un pecado. Sin embargo, sin leyes que justifiquen sus falsas opiniones: Isaías 8:20, Romanos 3:4. En la antigüedad, estábamos sucios al acercarnos o al tabernáculo si se derramaba el esperma / semilla de un hombre: Deuteronomio 23:10-11, Levítico 15:16,31. Las leyes de impureza relacionadas con el antiguo tabernáculo no son aplicables hoy: Mateo 9:20-25, Mateo 5:17-18, NI ES un lugar de culto, o una iglesia o una escuela Israelita "el tabernáculo" antiguo o tabernáculo:

Levítico 15:31 Así apartaréis los hijos de Israel de sus inmundicias, á fin de que no mueran por sus inmundicias, ensuciando mi tabernáculo que está entre ellos.

Toda la gloria, la verdad y el honor a nuestro Todopoderoso Creador del Altísimo, y Su Sabiduría nuestro Salvador Jesucristo.

1602 Santa Biblia – Cipriano de Valera versión; https://laverdadlabiblia.com
