ALEJATE DE CRISTIANIDAD, CATOLICISMO Y TODAS RELIGIONES

Arrepientese, renovad la mente, conviertese en nuevas criaturas, y ser renacidos, son MANDAMIENTOS y también NECESARIOS como los verdaderos Judíos / Israelitas. Haz bien a tu alma y escudriña, y poner por práctica estos preceptos.
Es muy importante aprender sobre el verdadero Jesucristo (NO el ídolo de Jesucristo en Cristianidad y aquellas idolatrías), como Dios nos manda en la Torá/Ley y EN la biblia entera (Jesucristo: Salmos 40:7) 

Deuteronomio 18:18 Profeta les suscitaré de en medio de sus hermanos, como tú; y pondré mis palabras en su boca, y él les hablará todo lo que yo le mandare.

:19 Mas será, que cualquiera que no oyere MIS PALABRAS que él HABLARE EN mi nombre, yo le residenciaré.

Zacarías 9:9 Alégrate mucho, hija de Sión; da voces de júbilo, hija de Jerusalem: he aquí, tu rey vendrá á ti, JUSTO Y SALVADOR, humilde, y cabalgando sobre un asno, así sobre un pollino hijo de asna.
(Jesucristo/La Biblia SOLAMENTE es justo y la salvación, NO ES nuestra salvación la cristianidad, la iglesia, o cualquier religión.)

Juan 14:6 Jesús le dice: Yo soy el camino, y la verdad, y la vida: nadie viene al Padre, sino por mí.
[Jesús, NO La cristianidad en lugar de Jesús, o cristianidad y Jesús; o catolicismo, o sacerdotes, o cualquier religión.  Solamente Jesús QUE ES la Palabra de Dios, La Biblia!]

Hechos 4:10 Sea notorio á todos vosotros, y á todo el pueblo de Israel, que en el nombre de Jesucristo de Nazaret, al que vosotros crucificasteis y Dios le resucitó de los muertos, por él este hombre está en vuestra presencia sano.
:11 Este es la piedra reprobada de vosotros los edificadores, la cual es puesta por cabeza del ángulo. 

:12 Y en ningún otro hay salud; porque NO HAY otro nombre debajo del cielo, dado á los hombres, en que podamos ser salvos.
[“porque no hay otro nombre…en que podamos ser salvos.” Solamente la Palabra de Dios (Jesucristo) es salvación, NO buscando Jesús en iglesias y cristianidad, NO reemplazando Jesucristo con cristianidad ni mezclandolo con cristianidad y tales religiones.]


Salmos 2:11 Servid á Jehová con temor, Y alegraos con temblor.

:12 BESAD al Hijo, porque no se enoje, y perezcáis en el camino, Cuando se encendiere un poco su furor. BIENAVENTURADOS TODOS LOS QUE en él confían.


[bookmark: _Hlk2071436]Mateo 17:5 Y estando aún él hablando, he aquí una nube de luz que los cubrió; y he aquí una voz de la nube, que dijo: ESTE ES mi Hijo amado, en el cual tomo contentamiento: á él oíd.

Salmos 2:6 Yo empero he puesto mi rey Sobre Sión, monte de mi santidad.
:7 Yo publicaré el decreto: Jehová me ha dicho: MI HIJO eres tú; Yo te engendré hoy. 


Daniel 7:13 Miraba yo en la visión de la noche, y he aquí en las nubes del cielo como un hijo de hombre que venía, y llegó hasta el Anciano de grande edad, é hiciéronle llegar delante de él.

:14 Y fuéle dado señorío, y gloria, y reino; y todos los pueblos, naciones y lenguas le sirvieron; su señorío, señorío eterno, que no será transitorio, y su reino que no se corromperá.
[Profecía cumplido de Jesucristo, un hombre real, llevado en nubes (ovnis: Hechos 1:9-11, 2Reyes 2:11-12, Ezequiel 1:4-7, etc.) y puesto por angeles delante del Padre Celestial.]



El Altísimo hizo a Su Palabra carne, referido como el Mashayach, Mashiyach, Yashua, Yeshua, Yahushua, Yehushua, Yahawashi, Jesucristo, etc.) como Su Sabiduría, La Verdad y Su Hijo unigénito de nuestra nación de Israel. Para ser nuestro Rey Jesucristo y guiarnos, para redimirnos! APRENDA de lo que Cristo enseñó y ordenó, y Él como el Espíritu Santo en el Nuevo Pacto, ESCRIBIÓ, Y ESCRIBE la ley y la sabiduría en nuestras mentes.  Para que podemos entender y guardar verdaderamente la Palabra y los mandamientos que contiene.  NO solo saber que somos Israelitas (llamados morenos y llamados indígenas) y continuar pecando como nuestros antepasados que fueron ​​destruidos en 70d.C. y dispersos y oprimidos hasta hoy en día:


Salmos 51:5 He aquí, en maldad he sido formado, Y en pecado me concibió mi madre.
:6 He aquí, tú amas LA VERDAD EN lo íntimo: Y en lo secreto ME HAS HECHO COMPRENDER sabiduría. [1Corintios 1:24, Proverbios 8:27, etc.]

Jeremías 31:31 He aquí que vienen días, dice Jehová, en los cuales haré NUEVO PACTO CON la casa de Jacob y la casa de Judá:
:33 Mas éste es el pacto que haré con la casa de Israel después de aquellos días, dice Jehová: Daré mi ley EN SUS entrañas, y escribiréla EN SUS CORAZONES; y seré yo á ellos por Dios, y ellos me serán por pueblo.
[El proceso de obtener un nuevo corazón y ser justo COMIENZA AHORA.  Lee Romanos 12:1-3, Hechos 2:1-42, Hechos 17:11, etc., como ejemplos de crecimiento y renovación de las mentes ANTES del Día de Juicio.  Aunque el Altísimo dará a los elegidos de Israel MÁS dones espirituales y bendiciones en el Día de Juicio Final: 1Corintios 15:49-53, 1Tesalonicenses 4:16-18, Isaías 60:8, etc.]

:34 Y no enseñará más ninguno á su prójimo, ni ninguno á su hermano, diciendo: Conoce á Jehová: porque todos me conocerán, desde el más pequeño de ellos hasta el más grande, dice Jehová: PORQUE perdonaré la maldad de ellos, y NO ME acordaré más de su pecado.
[Cristo es nuestro Redentor: Salmos 130:8, Hechos 5:30-31, Hechos 13:22-23, etc., Él murió por nuestros pecados, y los Israelitas verdaderos fueron perdonados por nuestros pecados y nos permitió VIVIR, PARA arrepentirnos: Hebreos 10:26-31, Isaías 53:3-12, Isaías 16:1,5; Hebreos 10:11-21, etc.]

Todo honor, gloria, agradecimiento y alabanzas al Padre Celestial el Todopoderoso, nuestro Hacedor, y Su Verdad y Gracia, nuestro Señor Jesucristo.
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