Bautismo

Lee y escudriña todas las escrituras del Tema de Bautismo (o de cualquier Tema), precepto tras precepto: Isaías 28:9-10, 2Timoteo 2:15, para lograr entendimiento, y para NO tropezar sobre Las escrituras, ni tampoco tener interpretación privada; contradiciendo las escrituras y sana doctrina.

Mateo 3:11 Yo á la verdad os bautizo EN AGUA para arrepentimiento; mas el que viene tras mí, MÁS poderoso es que yo; los zapatos del cual yo no soy digno de llevar; Él os BAUTIZARÁ EN Espíritu Santo y EN FUEGO.
(Él te bautizará con el Espíritu Santo y con fuego, NO AGUA física: ¡NO con el bautismo del Espíritu Santo, fuego y AGUA! Juan 1:25-27, Hechos 11:15-16, etc.)

Jeremías 17:13 ¡Oh Jehová, ESPERANZA de Israel! todos los que te dejan, serán avergonzados; y los que de mí se apartan, serán escritos en el polvo; porque dejaron la vena DE AGUAS VIVAS, á Jehová.
[El SEÑOR a través del Senor nuestro Jesucristo es la esperanza de Israel (Los llamados Negros y llamados Indígenas de Norte, Centro, Sudamerica, el Caribe, y nuestros hermanos esparcidos), y el agua con que necesitamos de ser limpiados/bautizados, NO con agua física.]

Juan 3:5 Respondió Jesús: De cierto, de cierto te digo, que el que NO NACIERE DE AGUA y del Espíritu, NO puede entrar en el reino de Dios.
(¿Qué cuerpo de agua, si esto significa agua física?  NO!  Aun que muchos falsos profetas mienten del significado de esa escritura.  ¿Un lago, una piscina o un río, que los hombres o una iglesia eligen? ¿Quién es digno de hacer su bautismo en agua, después de que Juan el Bautista detuvo el bautismo en agua cuando vino el Mesías? DEBEMOS SER lavado por el Espíritu Santo/Jesucristo: Isaías 1:16-17, Juan 1:25-27, Salmos 51:7, Jeremías 31:33-34.)

Juan 4:10 Respondió Jesús y díjole: Si CONOCIESES el don de Dios, y quién es el que te dice: Dame de beber: tú pedirías de Él, y Él te daría AGUA VIVA.
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:11 La mujer le dice: Señor, no tienes con qué sacar la, y el pozo es hondo: ¿de dónde, pues, tienes el agua viva?
:12 ¿Eres tú mayor que nuestro padre Jacob, que nos dió ESTE POZO, del cual Él bebió, y sus hijos, y sus ganados?
:13 Respondió Jesús y díjole: Cualquiera que bebiere DE ESTA AGUA, volverá á tener sed;
:14 Mas el que BEBIERE DEL AGUA QUE YO le daré, para siempre NO tendrá sed: mas el agua que yo le daré, será en Él UNA FUENTE DE AGUA QUE salte PARA VIDA ETERNA.
(El agua estaba allí, obvíamente, el Mesías y el agua verdadero que Él proporcionaría (Su Espíritu) no es  carnal, ni un baño de agua ni un bautismo en agua. ¡NO ES AGUA REAL de ningún tipo!)

Hebreos 10:22 Lleguémonos con corazón verdadero, en plena certidumbre de fe, PURIFICADOS LOS CORAZONES DE mala conciencia, y lavados los cuerpos CON AGUA LIMPIA. (¿Qué agua puede lavar tu cerebro/corazón? ¿Qué agua es PURA excepto el Espíritu Santo/Jesucristo: Juan 4:10-14?)

Isaías 12:3 Sacaréis AGUAS con gozo de la fuentes de LA SALUD. (Zacarías 9:9)

Jeremías 2:13 Porque dos males ha hecho mi pueblo: dejáronme á mí, FUENTE DE AGUA VIVA, por cavar para sí cisternas, cisternas rotas QUE NO detienen aguas. 
(cisternas rotas = catolicismo, cristianidad, y otras religiones; bautismos de agua física, etc.)

Proverbios 14:27 El temor de Jehová es MANANTIAL de vida, Para apartarse de los lazos de la muerte.
Manantial = fuente
(El verdadero temor de Jehová es seguir a nuestro Señor Jesús y unirse a Su Espíritu Santo: Juan 15:1-8.)

Juan 7:38 El que cree en mí, como dice la Escritura, RÍOS DE AGUA VIVA correrán de su vientre.

:39 (Y ESTO DIJO DEL Espíritu que habían DE RECIBIR los que creyesen en Él: pues aun NO había venido el Espíritu Santo; porque Jesús no estaba aún glorificado.)
[Isaías 44:3, Isaías 12:2-3, etc.]


Apocalipsis 7:17 Porque el Cordero que está en medio del trono los PASTOREARÁ, y los GUIARÁ Á FUENTES VIVAS DE AGUAS: y Dios limpiará toda lágrima de los ojos de ellos. 

Isaías 44:3 Porque yo derramaré AGUAS sobre el secadal, Y RÍOS sobre la tierra árida: MI espíritu derramaré sobre tu generación, y MI BENDICIÓN sobre tus renuevos: (Jeremías 31:31-34)

Dicen muchos ciegamente, “Cristo fue bautizado, así que nosotros también debemos a serlo.” Oh, en serio, ¿qué escrituras dicen eso [Isaías 8:20, Juan 8:31, Romanos 3:4, Jeremías 17:5]? Con esa falsa lógica, Cristo fue crucificado, ¿entonces todos Sus siervos también debemos de ser crucificados?
Cristo estableció las normas y los mandamientos del Señor y lo que DEBEMOS que HACER, NO el hombre. Si el bautismo en agua fuera cierto, ¿DÓNDE en la Biblia CUALQUIER de sus discípulos fueron bautizados en agua? ¿Dónde estaba bautizado en Agua Pedro o los otros discipulos? ¿Pablo? ¿Cuáles son los frutos justos de aquellos que fuerzan y enseñan esta falsa doctrina del bautismo en agua física?


Mateo 20:22 Entonces Jesús respondiendo, dijo: No sabéis lo que pedís: ¿podéis beber el vaso que yo he de beber, Y SER BAUTIZADOS del bautismo de que yo soy bautizado? Y ellos le dicen: Podemos.

:23 Y Él les dice: A la verdad mi vaso beberéis, y del bautismo de que yo soy bautizado, SERÉIS BAUTIZADOS; mas el sentaros á mi mano derecha y á mi izquierda, no es mío dar lo, sino á aquellos para quienes está aparejado de mi Padre.
(¡Cristo dice OTRA VEZ que el bautismo NO es un baño de AGUA, ni AGUA LITERAL! Además, ¿los sumergió Jesús inmediatamente en agua después de declarar que serían "bautizados" como Él?  NO.)

Lucas 20:4 EL BAUTISMO de Juan, ¿era del cielo, ó de los hombres?
(Si el bautismo es con agua, ¿ENTONCES quién sumergió a Juan? Aún los fariseos malvados y CARNALES entendieron que el "bautismo" NO era agua física, pero la unción desde lo alto: 1Juan 2:26-27.)

Efesios 4:5 Un Señor, una fe, UN BAUTISMO,
(El mismo Señor en la Biblia, dice UN bautismo, pero ¿ahora hay dos? ¿Un bautismo en agua también?)
¿Qué bautismo instruye la Biblia y el justo Juan el Bautista mismo? VÉASE Mateo 3:11 [espíritu santo, y fuego/pruebas/tribulaciones.

Lucas 12:50 Empero de bautismo ME ES NECESARIO SER BAUTIZADO: y ¡cómo me angustio hasta que sea cumplido! 
(¡Este BAUTISMO siguió a la inmersión física en agua de Cristo por parte de Juan el Bautista! Entonces, ¿qué bautismo queda entonces, después de Su inmersión en agua, creyentes del "bautismo en agua"?)

Hechos 19:2 Díjoles: ¿Habéis recibido el Espíritu Santo después que creísteis? Y ellos le dijeron: Antes ni aun hemos oído si hay Espíritu Santo.
3 Entonces dijo: ¿En qué pues SOIS BAUTIZADOS? Y ellos dijeron: En EL BAUTISMO DE Juan.

:4 Y dijo Pablo: Juan bautizó con bautismo de arrepentimiento, diciendo al pueblo QUE CREYESEN en el que había de venir después de Él, ES á saber, EN Jesús el Cristo.

:5 Oído que hubieron esto, FUERON BAUTIZADOS EN el nombre del Señor Jesús.
:6 Y habiéndoles impuesto Pablo las manos, vino sobre ellos el Espíritu Santo; y hablaban en lenguas, y profetizaban.
(¿Dónde se ordenó el agua para los discípulos rectos de Juan el Bautista? Por crecer en el espíritu, completamente dejaron bautismos en agua porque entendieron mas del significado del bautismo.)


Hechos 2:41 Así que, los que recibieron SU PALABRA, fueron BAUTIZADOS: y fueron añadidas á ellos aquel día como TRES MIL personas.
(¿Entonces los que recibieron la palabra, o el AGUA fueron bautizados? Hechos 2:38-40, Tito 3:5, etc.
Si ELLOS estaban haciendo EXACTAMENTE lo que hizo Juan el Bautista, ¿para qué sirve Cristo? ¿A qué se refería Cristo cuando Él y la mujer samaritana en Juan capitulo 4 estaban sacando agua REAL?)

Efesios 5:25 Maridos, amad á vuestras mujeres, así como Cristo amó á la iglesia, y se entregó á sí mismo por ella,
:26 Para santificarla limpiándola en EL LAVACRO DEL AGUA POR LA PALABRA,

Juan 15:3 Ya vosotros SOIS LIMPIOS POR LA PALABRA que os he hablado.
(Juan 6:63 El espíritu es el que da vida; la carne nada aprovecha: LAS PALABRAS que yo os he hablado, SON ESPÍRITU, y SON VIDA.)

Salmos 119:9 ¿Con qué LIMPIARÁ el joven su camino? Con guardar TU PALABRA.


Jeremías 2:22 Aunque TE LAVES con lejía, y AMONTES jabón sobre tí, tu pecado ESTÁ SELLADO delante de mí, dijo el Señor Jehová.
(El agua con sal, agua regular, incluso agua jabonosa no limpiará a un hombre. Si Juan el Bautista pudo limpiar al pueblo, entonces NO les habría predicado del Mesías, ni habría cumplido la profecía de allanar el camino para el Señor: Isaías 40:3-4.)

Juan 4:24 Dios es Espíritu; y los que le adoran, EN espíritu Y EN verdad es necesario que adoren. 
["es necesario que adoren" en espíritu (tener el Espíritu Santo) y en verdad (según la palabra de verdad: Juan 17:17) que todavía se trata con Cristo y la Palabra de verdad. ¿Dónde debemos ser bautizados por el agua? Nuevamente, el agua referido: Juan 7:38-39, Jeremías 17:13, Jeremías 2:13, etc., muestra que es simbólico del Espíritu Santo (Cristo cuando no está en la tierra: Juan 14:16-18), NO agua real: Mateo 3:11!]

Aprenda humildemente y aplique TODAS las escrituras sobre el bautismo, NO solo algunos preceptos que promueven una falsa doctrina, y también TUERZEN pocas escrituras o evitan todas las escrituras que verifiquen qué es realmente el bautismo.

Los cristianos y otros ciegos pervierten las escrituras, y sus acciones NO dejarán de confirmar su ceguedad. Rechazan la verdad, y se aferran a las mentiras, y se aferran a cualquier escritura que sientan que promueve sus falsas doctrinas: Hechos 8:22, Hechos 10:47 "Puede alguno impedir el agua?", etc. Todos los temas, ya sean "gentiles adorando a Dios" o "bautismo".  Se entienda mejor cuando se dividan correctamente o aparejan las escrituras relacionadas al tema. Lo que hicieron los verdaderos discípulos HUMILDEMENTE, esperando más comprensión y claridad de las Escrituras (Hechos 10º capítulo, Hechos 15:1-20, Hechos 17:11, etc). Sé humilde con la palabra de verdad, NO quebrando mandamientos, y desobedientes, que SIEMPRE tropiezan en la palabra / Cristo: 1Pedro 2:6-8.

[bookmark: _GoBack]Cuidado con la levadura [hipocresías, mentiras] de los hombres: Marcos 8:15, sus mentiras y el engaño. ¡Únete a Cristo, permanece en Su Espíritu de verdad y en Su palabra de verdad SOLAMENTE, para que puedas purificar tus almas! ¿Los hombres recogen frutos de espinas? NO.  Aprende, por lo tanto, de Cristo y la palabra de verdad [La Biblia] solamente, NO la Cristianidad, o tales doctrinas de hombres.

Todas las alabanzas, gloria y apreciación al Todopoderoso Padre Celestial, y el Mesías Jesucristo nuestro bautismo.
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