La Fiesta de la Dedicación,

que conmemora a nuestro Padre Celestial Todopoderoso que tuvo misericordia de nosotros y nos salvó en la antigüedad del asesinato y la opresión de los antiguos Griegos en el siglo II a.C. Como lo hará hoy [como también está escrito], de la opresión y el sufrimiento que enfrentamos bajo sus hijos en Babilonia la Grande [Los EE.UU: Apocalipsis 18:1-10, Isaías 13:13-19, Salmos 137:1-9, etc.] y dondequiera que estemos dispersos. Nuestros días festivos y sábados bíblicos tienen un verdadero significado y provienen del Padre Celestial, en vez de las idolatrías [días festivos] y pecados como Navidad, Año Nuevo y Kwanzaa, etc., que muchos de nuestro pueblo siguen hoy en día [Colosenses 2:8, Santiago 4:4, Jeremías 10:1-4, etc.]:


Juan 10:22 Y se hacía la fiesta de la dedicación en Jerusalem; y era invierno;
:23 Y Jesús andaba en el templo por el portal de Salomón.


1Machabeos 4:52 Y à los veynte y cinco dias del mes Noveno, que es el mes de Cafleu, del año ciento y quarenta y ocho, levantaronfe de mañana. 
(veinte; Casleu; levantaronse.)

:53 Y ofrecieron facrificio fegun la Ley fobre el altar nuevo de los holocauftos, que avian hecho.
(sacrificio según; sobre; holocaustos; habían.)

:54 En el mifmo tiempo, y en el mifmo dia en que las Gentes lo avian contaminado, en el mifmo fue renovado con cantares y con vihuelas, y organos, y cimbalos. 
(mismo; habían.)

:55 Y todo el pueblo cayeron fobre fus hazes, y adoraron, y bendixeron hazia el cielo àl que les avia dado profperidad. 
(sobre sus; bendijeron hacia; había; prosperidad)

:56 Y celebraron la dedicacion del altar por ocho dias, y ofrecieron holocauftos con alegria, y facrificio de falud y de alabança. 
(holocaustos; sacrificio de salud; alabanza.)

:57 Y adornaron la delantera del templo con coronas de oro y efcudetes, y dedicaron las portadas, y las camaras de los miniftros, y pufieronles puertas
(escudetes; ministros; pusieronles.)

:58 Y fue hecha grande alegria en el pueblo, y el opprobio de las Gentes fue quitado.


:59 Y eftableció Iudas y fus hermanos, y toda congregacion de Ifrael, que fe celebraffe con alegria y gozo el dia de la dedicacion del altar en fus tiempos de año en año por ocho dias, defde los veynte y cinco dias del mes de Cafleu.
(estableció Judas y sus; Israel; se celebrase; sus; desde; veinte; Casleu.)
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