La Importancia De Importancia



Lucas 8:5 Uno que sembraba, salió á sembrar su simiente; y sembrando, una parte cayó junto al camino, y fué hollada; y las aves del cielo la comieron. 
(El Padre Celestial y el Mesías Jesucristo son pacientes, al permitirnos crecer y aprender humildemente, por lo tanto, nosotros como Sus hijos debemos a ser pacientes: Nahúm 1:3, Proverbios 14:29.)

Ecclesiastico 20:32 Mejor es la paciencia necessaria ál que figue ál Señor, que el que govierna fu vida fin el Señor. 
(Nunca apoyes en tu PROPIO entendimiento, ni en los desafíos de la vida impacientemente y apresuradamente, NI sobre las palabras de religión/hombres: Proverbios 3:5-7, 1Pedro 4:11)

Lucas 21:19 En vuestra paciencia poseeréis vuestras almas. 
(La paciencia nos permite resistir el pecado y las tentaciones. También nos impide de ser guiados por nuestros miedos o nuestras frustraciones: Proverbios 29:25, Apocalipsis 14:12) 

Apocalipsis 14:12 Aquí está LA PACIENCIA de los santos; aquí están los que guardan los mandamientos de Dios, y la fe de Jesús.

Proverbios 25:28 Como ciudad derribada y sin muro, Es el hombre cuyo espíritu no tiene rienda. 
(Si no tenemos autocontrol y paciencia, entonces estaremos indefensos ante Satanás y nuestras debilidades o cuando nos enfrentan tentaciones.)

Eclesiastés 7:9 No te apresures en tu espíritu á enojarte: porque la ira en el seno de los necios reposa.
(Cuando lidiamos con pecadores, o arrogantes opositores, Efesios 4:26-27, no podemos ser apresurados, ni hacer mal por mal o insulto por insulto, etc.: 2Timoteo 2:24-26, 1Pedro 3:9. No podemos ser reactivos o impaciente incluso cuando la reprensión es necesaria. ¡Una bomba lista para explotar o llena de ira u odio reprimido! O PEOR, groseramente enseñando la biblia o insultando como disposición, sin siquiera ser provocado!)

Hebreos 12:11 Es verdad que ningún castigo al presente parece ser causa de gozo, sino de tristeza; mas después da fruto apacible de justicia á los que en Él son ejercitados. 
(Sea paciente en nuestras aflicciones y siempre examínese, en vez de frustrarse o rendir).

Santiago 1:2 Hermanos míos, tened por sumo gozo cuando cayereis en diversas tentaciones; 
3 Sabiendo que la prueba de vuestra fe obra paciencia. 

:4 Mas tenga la paciencia perfecta su obra, para que seáis perfectos y cabales, sin faltar en alguna cosa. 
(La prueba de nuestra fe produce paciencia. El SEÑOR vino para nosotros en el pasado, y cuando permanezcamos o seamos obedientes, Él estará allí para nosotros en futuras pruebas y SIEMPRE. Tenga FE, y paciencia: Juan 15:3-8.)


[bookmark: _GoBack]Proverbios 16:32 Mejor es el que tarde se aira que el fuerte; Y el que se enseñorea de su espíritu, que el que toma una ciudad. 
(¡Se necesita MÁS fuerza para tener autocontrol y autodisciplina que para conquistar una ciudad!)

Gálatas 5:22 Mas el fruto del Espíritu es: caridad, gozo, paz, tolerancia, benignidad, bondad, fe, 
:23 Mansedumbre, templanza: contra tales cosas no hay ley. 
[Fruto del espíritu = prueba objetiva y evidencia de que estamos adorando a Cristo verdaderamente.]

POR LO TANTO DEBEMOS TENER templanza (la disciplina de aplicar la biblia cuando estamos provocado o probado), paz, paciencia (capaz de soportar las pruebas o momentos difíciles con rectitud), fe, amor, etc.

Ecclesiastico 2:1 Hijo fi te allegares à fervir à Dios [eftá en justicia y en temor y] apareja tu anima à la tentacion. (fi = si; fervir = servir; eftá = está.)
:2 Endereça tu coraçon y fuffre [inclina tu oreja y recibe las palabras de entendimiento] y en el tiempo de combate no te appreffures. 
(Endereça tu coraçon y fuffre = Endereza tu corazon y sufre; appreffures = apresures.)
3 [Espera pacientemente àl Señor] llegate à el, y no te apartes, para que en tus poftrimerias feas aumentados. (poftrimerias feas = postrimerías seas.)

:4 Qualquiera cofa que te viniere, recibela de buena gana [tolera el dolor] y en la mutacion de tu humildad ten paciencia. (Qualquiera cofa = Cualquiera cosa.)
:5 Porque con el fuego es provado el oro, y hombres acceptos en la fragua de la afflicion. (provado = probado; acceptos = aceptos; afflicion = aflicción.)
(¡Todos estos versículos que salvan vidas REQUIEREN paciencia y VERDADERA fe para aplicar!)


Proverbios 2:10 Cuando la sabiduría entrare en tu corazón, Y la ciencia fuere dulce á tu alma, 
:11 El consejo te guardará, Te preservará la inteligencia: 
(La discreción, la sabiduría y la comprensión son aspectos importantes de la paciencia).

Santiago 1:19 Por esto, mis amados hermanos, todo hombre sea pronto para oir, tardío para hablar, tardío para airarse: 
:20 Porque la ira del hombre no obra la justicia de Dios. 
(NO PODEMOS ser un verdadero hermano o hermana SIN: paciencia, PAZ, auto-control, respeto, habilidad de oir, siendo verdadero, y teniendo juicio y misericordia. Ecclesiastico 5:10-13.)
 
Proverbios 19:2 El alma sin ciencia no es buena; Y el presuroso de pies peca. 
[Con las decisiones menores o mayores, en la casa, con los hermanos, elegir una esposa, resolviendo problemas, etc., sean sabios y firmes: Eclesiastés 8:5-6, NO apresurese a hablar ni apresurese a hacer cosas imprudentemente.]

NO hay situación o aspecto de la vida en que no necesitamos paciencia. Para tener paciencia verdadera se requiere una GRAN comprensión: Proverbios 14:29, Apocalipsis 14:12. Ya sea con el Señor y el Mesías Jesucristo, y con nuestra gente, necesitamos paciencia (fe en Cristo y haciendo los mandamientos) para NO pecar y para ser bendito.

Todas las alabanzas y gloria a nuestro Creador, el Eterno Padre Celestial Todopoderoso, y a nuestro Mesías y Redentor en estos últimos días, el verdadero Jesucristo.

1602 Santa Biblia - Cipriano de Valera versión; www.laverdadlabiblia.com

