Sentiniéndose Suicidas Y Luchando Contra Esos Pensamientos U Otros Espíritus

Juan 6:63 El espíritu es el que da vida; la carne nada aprovecha: las palabras que yo os he hablado, son espíritu y son vida.
(Los pecados, las drogas, las herramientas para escapar de la realidad y otras cosas carnales, no nos ayudarán a sanar ni a seguir adelante en la condición de la pelea que es la vida.  La Palabra hace nuestra mente estable. Nuestra mente es nuestro espíritu, que no puede ser arreglado sino por el Espíritu. Sin el SEÑOR por Su Palabra seamos VACÍO y DÉBIL ya sea que tengamos $500,000,000.00 o $0.00.)

Mateo 11:28 Venid á mí todos los que estáis trabajados y cargados, que yo os haré descansar.

:29 Llevad mi yugo sobre vosotros, y aprended de mí, que soy manso y humilde de corazón; y hallaréis descanso para vuestras almas.
:30 Porque mi yugo es fácil, y ligera mi carga. 
(El Mesías el Jesucristo Bíblico/La Palabra de verdad nos da descanso y paz, y alivia nuestro espíritu atribulado y pensamientos abrumadores. Porque los pensamientos son ESPÍRITUS, buenos y malos.)

Proverbios 4:23 Sobre toda cosa guardada guarda tu corazón; Porque de él mana la vida. 
[En la vida, NADA es más importante que nuestra mente y sus pensamientos. Si permaneces en Cristo (El Espíritu Santo), entonces permaneces en la vida con la mente y los pensamientos correctos: Lucas 17:20-21, Juan 15:3-8, etc. Si no renovamos el espíritu de nuestra mente, y no oramos para alejar los pensamientos inicuos, todavía servimos a Satanás y al pecado, y somos cautivos de estos espíritus/demonios y fallamos en resistir a Satanás: Santiago 4:7, Juan 8:31-34, Romanos 6:14-16, etc.]

Proverbios 18:14 El ánimo del hombre soportará su enfermedad: Mas ¿quién soportará al ánimo angustiado?
(Sin la fuerza y ​​la VERDADERA sabiduría del SEÑOR, los espíritus inicuos ademas de dolor nos debilitarán a nosotros y a nuestra mente.  Muchos que habian sido abandonado de sus padres, traición, y otras heridas fuertes procuran el rendir y los pensamientos suicidas. La frustración y la desesperanza se infiltrarán y consumirán la mente y los pensamientos de una persona.  Sin el SEÑOR y Su Palabra de Verdad, un punto ciego en nuestra mente SIEMPRE existirá, y permitirá que los espíritus malignos e inicuos nos manipulen y debiliten: Jeremías 10:23-24.

Jeremías 10:23 Conozco, oh Jehová, que el hombre no es señor de su camino, ni del hombre que camina es ordenar sus pasos.
:24 Castígame, oh Jehová, mas con juicio; no con tu furor, porque no me aniquiles.

Proverbios 24:5 El hombre sabio es fuerte; Y de pujante vigor el hombre docto.
(Al estudiar, aprender, y hacer la Biblia, recibe el espíritu del SEÑOR (Lucas 11:13).   Nos volvemos más fuertes, y mas sabios. DEBEMOS aprender y aplicar las escrituras.)

Efesios 6:10 Por lo demás, hermanos míos, confortaos en el Señor, y en la potencia de su fortaleza. 
(Por el Padre Celestial a través del Mesías Jesucristo es de donde obtengamos fortaleza y ​​esperanza.)

Jeremías 17:13 Oh Jehová, esperanza de Israel! todos los que te dejan, serán avergonzados; y los que de mí se apartan, serán escritos en el polvo; porque dejaron la vena de aguas vivas, á Jehová.
(El SEÑOR es la esperanza de todos de Israel quien lo invocan en espíritu y en verdad. Nadie NUNCA ha invocado verdaderamente al SEÑOR y ha sido CONFUNDIDO, o rechazado.)

Proverbios 8:35 Porque el que me hallare, hallará la vida, Y alcanzará el favor de Jehová.

:36 Mas el que peca contra mí, defrauda su alma: Todos los que me aborrecen, aman la muerte.
(Cuando pecamos o solo vivimos en pecado, nos alejamos de la vida y de las bendiciones del SEÑOR, y nos abrimos a espíritus y pensamientos muy poderosos que nos destruirán. Entonces en vez de ayudarnos a nosotros mismos, traeremos tristeza y seremos unidos al pecado y la muerte, y no a la vida y paz: Mateo 11:28-30, Deuteronomio 30:15, etc.)

Solo el SEÑOR Dios a través de nuestro Mesías Jesucristo [La biblia] puede ayudarnos a superar nuestros problemas sin consecuencias IMPREVISTAS.

Lucas 12:15 Y díjoles: Mirad, y guardaos de toda avaricia; porque la vida del hombre no consiste en la abundancia de los bienes que posee.
(Muchas personas también se desmoronan y pierden la esperanza cuando pierden su trabajo, o cosas materiales, porque PONEN demasiada importancia en las posesiones materiales o desfallecen en el día de la adversidad (Proverbios 24:10).  La vida vale mas de bienes.

La vida NO es CARNAL, sino espiritual (Job 32:8, Eclesiastés 11:5, Zacarías 12:1, Romanos 8:6-7, etc.):

Eclesiastés 11:5 Como tú no sabes cuál es el camino del viento, ó como se crían los huesos en el vientre de la mujer preñada, así ignoras la obra de Dios, el cual hace todas las cosas.
(Job 32:8 Ciertamente espíritu hay en el hombre, E inspiración del Omnipotente los hace que entiendan.)
Ora al Padre Celestial el ALTÍSIMO por medio del Mesías Jesucristo por ayuda, misericordia, comprensión y fe.  Y cada día con situaciones abrumadoras y pensamientos mortales.

Proverbios 14:30 El corazón apacible es vida de las carnes: Mas la envidia, pudrimiento de huesos.
(2Timoteo 1:7 Porque no nos ha dado Dios el espíritu de temor, sino el de fortaleza, y de amor, y de templanza.)

IIIIEsdras 14:13 Difpone pues aora de tu cafa: castiga à tu Pueblo, confuela à los que en el eftán affligidos, renuncia defde aora à la corrupcion. [dispone; ahora; casa; consuela; estan; desde.]
:14 Dexa los penfamientos de las cofas mortales, echa atrás las moleftias de las cofas humanas, finalmente defnudate de tu fragil naturaleza, y dexando à un cabo las moleftiffimas meditaciones date prieffa à salir de aquefte figlo. 
[Deja; pensamientos; cosa; molestias; desnudate; dejando; molestisimas; prisa; aqueste siglo.]


1Pedro 5:7 Echando toda vuestra solicitud en él, porque él tiene cuidado de vosotros.

8 Sed templados, y velad; porque vuestro adversario el diablo, cual león rugiente, anda alrededor buscando á quien devore:

:9 Al cual resistid firmes en la fe, sabiendo que las mismas aflicciones han de ser cumplidas en la compañía de vuestros hermanos que están en el mundo.

:10 Mas el Dios de toda gracia, que nos ha llamado á su gloria eterna por Jesucristo, después que hubiereis un poco de tiempo padecido, él mismo os perfeccione, coforme, corrobore y establezca.


Proverbios 14:26 En el temor de Jehová está la fuerte confianza; Y esperanza tendrán sus hijos.

Todas las alabanzas y gloria al Todopoderoso Padre Celestial por medio de nuestro Perfecto Mesías el Jesucristo Bíblico.
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