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“Problem Çözebilirim” diyaloğu (I Can Problem Solve “ICPS”) nedir?
ICPS diyaloğu; eğitmenlerin, ebeveynlerin ve bakım verenlerin problemleri ele alırken çocuklarla iletişimlerinde farklı bir bakış açısı kazanmalarını hedefliyor. Bu sayede, çocuklara da düşünceleri ile davranışlarını ilişkilendirmelerine destek olan benzersiz bir problem çözme yaklaşımı sağlıyor1. 
Karşılaştığımız problemler, birçok yönden gelişmek ve sosyal yaşam becerilerimizde optimal seviyeye ulaşmak için hayatımızın mutlak bileşenleridir. Oysa çoğu zaman çocukların evde ya da okulda “problem çıkartmasını”, “tadımızı kaçırmasını” istemiyoruz. Aynı zamanda da çocukların, Dünya Ekonomi Formu tarafından da 21. yy. yaşam becerileri ilk 10 listesinde birinci olan problem çözme becerisine sahip olmasını istiyoruz2. Yani kısaca, çocukların problemsiz bir hayatları olsun ama bir yandan da problem çözme becerileri gelişsin istiyoruz. Peki sizce bu mümkün mü? 
 
ICPS’e göre problem çözümünde sık rastlanan 3 yaklaşım
Oyun oynarken, arkadaşıyla iletişim kurarken, evde yemek yerken kısacası günlük hayatın pek çok anında çocuklar da her gün birçok sorunla karşılaşabiliyor. Çocukların çözmesi gereken çatışmaları, problemleri çözmek, ortadan kaldırmak ya da onları “kurtarmak” yerine, onlara kendi başlarına düşünme, problem çözme ve risk alma fırsatı tanımalıyız. Öte yandan, eğer çocukların yetişkin desteğine ihtiyaç duyduğu bir problem yaşadığını gözlemlersek bu probleme nasıl müdahale etmeliyiz? 
Çocukların yaşadığı problemlere karşı yaklaşımımız çeşitlilik gösterebiliyor. ICPS diyaloğunda 3 yaklaşımdan bahsediliyor. 
1. Güç (tehlikeli olabilir)
2. Öneri ve açıklama (dikkatli olmakta fayda var)
3. Etkileşimli problem çözme (en ideal yaklaşım)
Bazıları, problem ve çözüm hakkında çocukları düşünmeye ve harekete geçmeye yönlendirirken, bazıları da çocukların gelişimini olumsuz yönde etkileyebiliyor.

Güç Yaklaşımı
Güç yaklaşımında, yetişkinler sorunu çözmek için “güç”lerini kullanarak çocukların tutum ve davranışlarını değiştirmeye çalışabiliyorlar. Bunu yaparken de bazen emir vererek ve çocuğun duygusunu görmezden gelerek iletişim kurabiliyorlar. Örneğin, bir çocuk arkadaşından izin almadan oyuncağını aldığında ve diğer çocuk ağlamaya başladığında, güç yaklaşımını benimseyen bir yetişkinin müdahalesi “Şimdi oyuncağı arkadaşına geri ver!”, “Arkadaşından özür dile!” gibi cümleler içerebilir. Bu diyalogda, çocuğu sakinleştirmenin ya da problem çözmenin ötesinde olumsuz beden dili ve yüksek ses tonu onu daha da tedirgin edebilir. Yalnızca çocuklarla olan iletişimimizde değil, günlük hayatta da medya, kitlesel iletişim araçları vb. yollarla iletişimde güç yaklaşımı ile karşılaşabiliriz. Başka bir deyişle, güç yaklaşımı kullanıldığında yetişkin dünyasında da biri konuşmayı bırakabilir; duygu ve düşüncelerini ifade edemez duruma gelebilir3. İletişimde gücün ve hatta korkunun etkisiyle, bireyler bir davranışı uygunsuz olduğu için değil, bir başkasından korktuğu için sergilememeye başlayabilir. Bu durumda, çocuklar da çevrelerindeki güç yaklaşımı uygulayan kişilerin etkisi altında kalabilir ve bu da bağımsız problem çözme becerilerinde hasara yol açabilir4.

[bookmark: _GoBack]Öneri ve Açıklama Yaklaşımı
Güç yaklaşımına kıyasla, problem esnasında çocuklara öneri vermek ya da açıklama yapmak ideale daha yakın diyebiliriz. İlk bakışta, öneri vermek ya da açıklama yapmak kulağa hoş gelse de bunları yaparken bazen çocuklar üzerine baskı kurabiliyoruz. “Bence böyle yapsan daha iyi, ama yine de sen bilirsin.” cümlesini çevremizde arkadaşlardan, eşten, dosttan, ebeveynlerden sıklıkla duyarız. Öneri yaklaşımında, bu ve buna benzer cümleler baskıyı ve öneriyi bir arada bulundurduğu için çocuğun sorumlu karar alma sürecini olumsuz yönde etkileyebilir. Örneğin, ebeveynlerden biri çocuğa bu cümleyi kurduğunda, çocuk gerçekten istediğini seçtiğinde hata yapmaktan ya da başarısız olmaktan korkabilir. Korkunun temel nedeni, çocuk seçtiği şeyde başarısız olursa, ebeveynin çocuğa “Böyle olmasını sen istedin, ben başka bir şey önermiştim.” diyerek suçlama ihtimalinin olması olabilir. Suçlanma ihtimalinin olduğu durumlarda, çocuk sorumlu karar verme becerisini etkili bir şekilde kullanamayabilir ve içtenlikle istemediği kararlar verebilir4. 
Öneri yaklaşımının aksine, açıklama yaklaşımında daha sağlıklı bir iletişime ve ilişkiye zemin hazırlayan küçük bir müzakere bulunur. Yetişkinler problem hakkında çocuğa “Bu davranışın sonucunda ne olabilir, arkadaşından oyuncağını izinsiz aldığında onun tepkisi ne olabilir?” gibi bazı sorular sorabilir ve problemin olası sonuçlarını açıklamaya çalışabilirler. Ancak açıklama yaklaşımına farklı bir perspektiften bakarsak, yetişkinler sordukları soruları bazen de kendileri cevaplayabilir ya da çocuklar yerine düşünebilirler. Bu noktada nihai amaç, çocuklar yerine düşünüp soruları cevaplamaktan ziyade onları kendi çözüm stratejilerini geliştirmeleri için desteklemektir. 

Etkileşimli Problem Çözme Yaklaşımı 
Problem çözmede en ideal yöntem çocuklarla etkileşim halinde olmak diyebiliriz. Güç yaklaşımının aksine, bu yaklaşımda, tüm taraflar birbirleriyle konuşur, ortak bir strateji geliştirmek için iletişim kurarlar. Karşılıklı fikir alışverişinden sonra, problemin çözümü ile ilgili en uygun kararı çocuklar verir. Çocuklar, problemin potansiyel sonuçlarını düşünmek için cesaretlenir ve risk alma becerilerini geliştirir. Harekete geçmeden önce kendi stratejilerini geliştirerek, bir seçim yapmadan önce alacakları riskleri düşünür ve kendi seçimleri hakkında sorumluluk almaya başlar. Problem hakkındaki önerileri ve açıklamaları çocukların ihtiyaçları doğrultusunda yapmak ve çocukların kararlarına etki edecek yorumda bulunmamak oldukça kritiktir5. Etkileşimli problem çözme yaklaşımında, çocuklarla kurulan etkili iletişimin ardından sorumluluk alma ve karar verme süreci baskı oluşturmadan çocuklara bırakılır.

Sonuç olarak…
Problem çözme becerisinde en kritik noktalardan biri sorumlu karar verme becerisidir. Çocuklar seçim yapmaya başladıklarında, karşılaştıkları problemleri de kendi başlarına çözmeye başlayabilirler. Onların problem çözme becerilerini desteklememiz için bizim de problemlere nasıl yaklaştığımızın farkında olmamız oldukça önemlidir. Problem hakkında konuşmak ve birlikte bir çözüm bulmaya çalışmak için onları teşvik etmeliyiz. Olumlu tutum ve etkileşimli problem çözme yaklaşımı sayesinde, çocuklar daha önce yetişkin desteğiyle geliştirdikleri stratejilerden faydalanabilir ve daha sonra başka bir problemle karşılaştıklarında bu stratejileri kendi başlarına uygulayabilirler. Kendi seçimlerini yaptıkları zaman ve bir problemi yalnız başına çözmek istediklerinde, daha önce geliştirdikleri stratejiler sayesinde ustalaştıklarını düşünür ve daha özgüvenli hareket edebilirler. Yaşasın etkileşim ve müzakere!
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