

1

[bookmark: _GoBack]         Capítulo 2-  ¿Que dice la Biblia acerca de ella misma?

Resumen del capítulo:
	El más apropiado inicio en una teología de la Biblia es un reconocimiento de lo que la Biblia dice acerca de ella misma como libro. Este capítulo  recolecta algunos de los más sobresalientes textos de este tema y los presenta con gran valor. Los temas tratan hablan de incluir lo que la Biblia dice acerca de esto: origen, paternidad literaria,  unicidad, inspiración, potestad,  naturaleza santa, certeza profética, docilidad, carácter de una vida dadivosa, estabilidad, historicidad, revelación eterna-invariable, y progresiva. Este capítulo no trata de agotar  el tema, pero busca motivar a los lectores a hacer notas de sus propios textos de ayuda para cada uno de los temas que vamos a tocar.

Origen.
	En el principio, Dios creo todas las cosas que existen, sean visibles o invisibles, el universo y todo lo que hay en él, simplemente con solo nombrarlos en la  existencia.      La Biblia lo declara también como que fue un  una inspiración de Dios, pero en vez de ser completado instantáneamente como un trabajo de uno solo, Dios describe que su palabra se originó mientras el movió  a sus co-autores escogidos por medio de su Espíritu Santo. Esto está claramente probado en Segunda de Pedro 1:20-21, ´´entendiendo primero esto que ninguna profecía de la escritura es de interpretación privada, porque nunca la profecía fue traída por voluntad humana, sino que los hombres de Dios hablaron inspirados por el Espíritu de Dios´´. Lo que esto significa es que los hombres no habían logrado colocar la Biblia junta por las observaciones  e interacciones  con la creación. Deduciendo de ellos como Dios debe ser, o los hombres recibieron un documento de un ángel celestial, quien dijo que venía de Dios, más bien, Dios ha testificado a la humanidad acerca de el mismo y su creación en forma de una revelación especial la cual el envió a través de los hombres quienes recibieron su mensaje.
	Llegando cerca del fin de la Biblia, los comentarios de Pedro aplican ambos, el Viejo y Nuevo Testamento, cada uno reconocido como Escritura. Pedro luego comenta referente a  la paternidad literaria de la escritura del Nuevo Testamento cuando  escribió:   ´´ así como nuestro amado hermano Pablo, de acuerdo a la sabiduría dada a él, escribió a ti,  como así en todas sus cartas, hablando en ellas de estas cosas,  en la cuales algunas cosas son difíciles de entender,  lo cual no ha sido enseñado es inestable y distorsionado,  así como ellos hacen en el resto de las Escrituras, para su propia perdición´´.  ( Segunda de Pedro 3: 15b-16).
	Entonces estamos instruidos que la biblia se originó en la mente de Dios y que él hizo los primeros movimientos necesarios para la creación. El hombre ha estado envuelto en el proceso de escribir las escrituras desde lo primero hasta lo último, pero solo Dios puede decir reclamar ser el creador original de la Biblia.

Paternidad Literaria.
	Paternidad literaria del Pentateuco
	Con esto en mente, volvamos  al principio y veamos lo que la Biblia dice acerca de la transmisión de la palabra de Dios a Moisés, el primer Co-autor de Dios. Moisés conoció al creador del universo en el monte de Sion en un arbusto que estaba en llamas pero que no se quemaba del todo. ..´´Dios lo llamo por entre el arbusto y dijo, ‘’Moisés ,Moisés!  (Éxodo 3:4)  pero esta no era la primera vez que Dios le hablaba directamente a una persona, pero quizás sea la primera charla que tuvo con un  futuro autor de la Biblia.

	La primera charla de Dios con un hombre paso de una forma poco dramática que la del arbusto en llamas. En el Jardín de Edén el Señor Dios hablo con un hombre y le ordeno diciendo:  ‘’podéis comer de todos los árboles que hay este jardín; pero del árbol del conocimiento del bien y el mal no deberás comer, porque en día en el que de el comieres, ciertamente morirás’’.  (Génesis 2: 16-17). Muchas otras conversaciones entre Dios y sus criaturas ocurrieron; ej.: con Adán, Eva, la serpiente, Caín, Noé, Abraham, Isaac, y Jacobo, por nombrar algunas de los que estamos seguros. Estas personas sin duda contaron el contenido de estas pláticas con el Dios viviente a su familia, amigos y  vecinos.
	Moisés quizás fue envuelto por esas tradiciones orales cuando escribió Génesis,  pero lo que es certero es que Dios puso en su mente lo que fue un hecho histórico y eso fue lo que Moisés escribió.  Las muchas historias de diluvios en culturas tan diversas como las Sumarian y mayas la cuales fueron expresadas como mitos y leyendas  enfatizan el hecho de que Moisés tenis acceso al testigo ocular de Dios, de lo cual otras culturas no estaban privadas. (cf. Romanos 3:1-2   ‘’ ¿entonces que ventaja tienen los Judíos? Ellos confiaban en las palabras de Dios’’). 
	El hecho de que nosotros tenemos la certeza de que estas conversaciones se llevaron a cabo es porque Dios hizo que Moisés las preservara en escritos. Sin embargo, el libro de Génesis no comienza con una inscripción que fue escrita por Moisés, más bien la primera vez que la Biblia menciona a Moisés escribiendo algo es en Éxodo 24:4ª  que dice, ‘’ moisés escribió todas las palabras del Señor’’.
	La vez que Dios escribió algo en la naturaleza de un documento permanente , hecho por El mismo esta archivado en Éxodo 31:18, ‘’ cuando se dejó de hablar con Él en el monte de Sinaí, dos tablas de testimonio, tablas de piedra, escritas con el dedo de Dios’’. Dios reemplazo estas tablas,  luego de que  fueran destrozadas por Moisés cuando él su enojo fue contra las personas de Dios por su rebelión. Moisés coloco estas tablas en el arca del pacto,  el lugar más Sagrado de Israel.  (cf. Éxodo 34:1 y 40:20).
	En el Nuevo Testamento Jesús atribuye a Moisés la autoría del libro de Génesis por una alusión encontrada en John 7:22 donde, dándole crédito a Moisés  así como dándole circuncisión  a través de sus  padres, así El reconoce la autoría de Moisés en Génesis,  por el regalo de la circuncisión por los patriarcas es archivado primero ahí. La autoría de moisés acerca de la ley, es reconocida en muchos otros pasajes, algunos de ellos son Mateo 8:4; Marcos 1:44; Juan 1:17; Hechos 3:22; Romanos 10:5; Primera de Corintios 9:9; Segunda de Corintios 3:15. Lo que la ley refleja en las divisiones de las Escrituras del Viejo Testamento dentro de la Ley, Profeta y Salmistas, un vistazo por Jesús y un Israel creyente en el momento de la resurrección.
	La Biblia dice que Dios hablo directamente a Moisés en muchas ocasiones. ‘’el Señor le hablo a Moisés, diciéndole…’’es una frase frecuentemente repetida ( hay 122 de tales versículos en el Pentateuco unos cuantos ejemplos de ello son: Éxodo 30:11,17,22; 31: 1,12; 33:1; Levítico 23:23; Números 34:1; Deuteronomio 1:3). Moisés era verdaderamente un profeta único, ‘’ a quien el Señor conocía cara a cara…’’ (Deuteronomio 34:10). Josué confirma esta verdad cuando dice,..’’ el Señor  prometió a Moisés, Hombre de Dios’’  ( Josué 14:6) y ‘’ El Señor ordeno por medio de Moisés… ‘’ (Josué 21:2).
	
Autoría de los profetas
	Hay muchos hoy en día que dicen que las Escrituras no fueron escritas por los hombres a las que fueron atribuidas. El término teológico  técnico para tal alegato es algo sin sentido!  Este tipo de escepticismo será explorado en más detalle cuando discutamos la oposición de la biblia sin error alguno, pero por ahora habiendo considerando la divina Autoría  de la ley, volvamos a un ejemplo que la Biblia cita concerniendo divinidad y autoría humana en los profetas, llamada el libro de Isaías. 
Isaías comienza con la descripción de una tercera persona de un profeta colocando el tiempo en el cual fue escrito.  ‘’la visión de Isaías el hijo de Amos,  quien acerca de Judá y Jerusalén días de Usías, Joram, Acaz y Ezequías reyes de Judá.’’, y continua en el capítulo 6 con este profeta hablando en primera persona en su encuentro con el Dios vivo, ‘’ en el año que el rey Usáis murió, vi al Señor sentado en un trono,  alto y sublime, y sus faldas llenaban el templo.’’ Este patrón de la primera y tercera persona continua  a través del libro, por ejemplo, ‘’ también escuche la voz del Señor diciendo:’’ (6:8) y , ‘’luego el Señor le dijo a Isaías…’’ (7:3), y ‘’Además el Señor me dijo…’’ (8:1). Es certero en el texto que no hay cambio alguno entre un Isaías y el otro, aun, por su imperfecto filosóficas preposiciones y por algunas diferencias en como escribe el autor entre ciertas porciones del texto de Isaías, algunos estudiosos han llegado a la conclusión que más de un  ‘’Isaías’’  escribió la profecía relacionada con su nombre.  (Una discusión más llena de tales temas se encontrara cuando consideremos  ‘’ un alto grado de crítica sobre la Biblia’’.)
	El reconocimiento del Señor Jesucristo de Isaías como el autor humano del libro de la profecía llamado igual que él se revela en Mateo 13:14 donde Jesús dice: ‘’de manera que se cumple en ellos la profecía de Isaías, que dijo: de oído oiréis, y no entenderéis; y viendo veréis y no percibiréis porque el corazón de este pueblo se ha engrosado.’’  Si de hecho había dos o tres autores responsables del libro de Isaías,  este habría  sido el momento perfecto para Jesús  para instruir a las personas acerca de tal autoría. Que el Señor Jesús haya reconocido solo a un Isaías quien fue el autor del texto debería ser evidencia suficiente para nosotros para aceptarla también.

Autoría de Salmos.
	La autoría humana de la mayoría de los Salmos es guardada en sus sobrescritos lo que hace más fácil saber que David escribió gran parte de ellos. ( Salmos 3)  y otros fueron escritos por  Asaph ( Salmos 77), los hijos de Coré (Salmos 42), Salomón ( Salmos 72) y Moisés (Salmos 90).
	Varios pasajes específicos hacen referencia a la    divina- autoría humana  de los Salmos por el Espíritu Santo y  David. Algunos de ellos son: refiriéndose a Salmos 110:1- Mateo 22:41-46, Marcos 12:35-37, Lucas 20:41-44; refiriéndose a Salmos 69:25 y Salmos 109:8- Hechos 1:16-20;  refiriéndose a Salmos 16:8-11 con 16:10 proclamando que David es un profeta y Salmos 110:1- Hechos 2: 22-36; y finalmente refiriéndose a Salmos 2:1-2- con énfasis especial en el Espíritu Santo hablando a través de David, Hechos 4:23-31 ( ver versículo 25).

Resumen de Autoría.
	Pablo al describir el menaje de Dios ( Efesios 2:19-20),  dice que está construido sobre la base de los apóstoles y profetas como piedra de Angulo Jesucristo mismo. Que él se refiera a las enseñanzas de los apóstoles y profetas que ellos establecieron en sus escritos parece una deducción lógica ya que mucho de lo que ellos escribieron tiene que ver específicamente con la base de la iglesia.
	En conclusión al tema de la autoría, vamos a examinar  siete cosas que la Biblia dice acerca de la designación de la clase de hombres a quienes Dios hablo lo que nos habla acerca a su papel en la creación de las escrituras.
	Un profeta es llamado:
1.) Un hombre de Dios ( Primera de Reyes 12:22- Esdras 3:2),  significando esto que él fue escogido por Dios;
2.) Un sirviente de Dios (Primera de Reyes 14:18- Isaías 20:3), indicando  que él fue Fiel a Dios;
3.) Un mensajero del Señor ( Isaías 42:19- Hageo 1:13), mostrando  que él fue enviado por Dios;
4.) Un vidente o espectador ( Isaías 30:9-10- Primera de Samuel 9:19), revelando que su comprensión fue por Dios;
5.) Un hombre del Espíritu (Oseas 9:7- Miqueas 3:8), diciendo que el hablo por medio del Espíritu Santo del Señor;
6.)  Un vigilante ( Ezequiel 3:17), reflejando su alerta por Dios; y
7.) Un profeta ( como es más comúnmente llamado- Segunda de Crónicas 26:22),  marcándolo como una persona que habla por Dios.

( De Norman Geisler y William Nix, Una Introducción General De La Biblia, capitulo 4-  referencia de Geisler en Geisler, Dr. Norman, Teología Sistemática Volumen uno,     ( Casa Bethany: Minneapolis, Minnesota, 2002), p. 231.
  Adiciones en letra remarcada y subrayada son hechas por este autor y refleja los pasajes que específicamente se refieren a un escrito profético.  Este autor cree que la referencia de Oseas es confusa y debería ser ignorada.

Unicidad
	¡Que magnífico libro es la Biblia! 
	Esta biblia fue creada en una muy diferente y dramática forma en comparación a las otras creaciones de Dios.  Desde la evidencia manuscrita, también desde la historia narrativa, vemos que la Biblia es una composición  extendida desde hace unos 1500 años, ( Pentateuco y posiblemente Job, escritos aproximadamente hace 1400AC a través de Revelación escrita cerca de 90DC),  producida aproximadamente por 40 diferentes autores humanos, revelando un mensaje de Dios  recibiendo la gloria a través de su actividad redentora en la vida de la humanidad.
	La imposibilidad de que esto sea un trabajo concebido por el hombre sin ayuda divida es evidente  en el libro mismo, no por el hombre, aislado uno de otro por extensos intervalos de tiempo y lugar,  podría alcanzar tan magnifica consistencia de mensaje, o podrían ser los eventos proféticos en el futuro ser ciertamente certeros en cumplimiento. Ninguno de ellos podría entrar en las mentes de meramente humanos para ofrecer el plan de salvación a salvación basado en el sacrificio  del mismo Dios- hombre, con ‘’ fe’’ en la eficacia de ese sacrificio el único requisito por parte de aquellos por los que tal salvación fue segura.
	
Los dioses de este mundo son auto- servidores y caprichosos, no consistentes en ser auto-dadivosos por el motivo del amor  como Dios mismo revela en la Biblia.
	
Cada religión que el hombre puede adoptar tiene un propósito central, algunos formados por el trabajo humano necesario para la reconciliación del hombre con su dios., cada religión que es excepto la Cristiana. Así, la fe sola en el mensaje de la biblia es única y coloca a la Biblia  en una categoría  por sí misma, similar a otros libros, aun quedando apartados, de la misma forma el hombre es similar a los animales, pero aun así categóricamente diferente.

	La palabra de Dios es honrada dando un nuevo nacimiento  a una vida eterna, para aquellos que creen en Cristo habrán nacido de nuevo,  no de simiente corruptible sino incorruptible, a través de la palabra de Dios que vive y permanece para siempre ( Pedro 1:23). Las palabras de Jesús son la confirmación de la unicidad y naturaleza imperecedera de la Biblia. El declara ‘’ el cielo y la tierra pasaran, pero mis palabras no pasaran’’. ( Mateo 24:35).

	El error escéptico  fundamental es no reconocer la realidad de  la ‘’unicidad’’ de la cual la Biblia habla acerca de ella misma.  Quizá no será tratada como cualquier otro libro, porque no es cualquier otro libro!  La Biblia dice de sí misma que es la mera palabra de Dios. Es para atesorarla sobre todas las cosas.
	Una hermosa Gema que debemos reclamar de este tesoro es Salmos 119:11, ‘’en mi corazón he guardado tus dichos, para no pecar contra ti’’; este poder para resistir al pecado existe porque la biblia lo dice,’’ toda escritura es inspiración de Dios, y es útil para la enseñanza, entrenando, corrigiendo,  en justicia para que el hombre de Dios este  realmente equipado para  toda buena obra.’’ (Segunda de Timoteo 3:16-17   (Nueva Versión Internacional. NVI).
	
	El libro que conocemos como la Biblia es realmente el único libro de este tipo,  porque interactuar con Dios a través de su revelación tiene el poder de transformar vidas.

Inspiración.
  Que la Biblia sea inspirada por Dios es claro en el pasaje Segunda de Timoteo, pero las formas y significados por las cuales la inspiración verbal tomó lugar son muchos y variados. El autor  de Hebreos testifica esto en el principio de su libro: ‘’  hace mucho tiempo Dios le hablo a los padres por los profetas en diferentes tiempos y en diferentes formas. En estos últimos días, Él nos ha hablado por su Hijo, a quien constituyo heredero  de todo, y por quien así mismo hizo el universo.’’  ) Holman Biblia Cristiana Estándar- HCEB
	
	Para aquellos que acusan, evangélicos conservadores, de creencias en un dictado mecánico de la Biblia, las ‘’diferentes formas’’  escritas arriba significan   ‘’ diferentes formas’’, y , exceptuando un par de veces cuando Dios hablo con un  directivo ‘’ escribe esto’’, los coautores bíblicos funcionaron más como estudiantes respondiendo al maestro como secretarias tomando dictado.

	Las formas exactas que Dios empleo al enviar la inspiración a autores humanos no está enunciado , sin embargo, el dictado mecánico  es como un método fácil para el hombre, creado por críticos de una Biblia sin errores, que ha estado adecuadamente desenmascarada a través de cuidadosos estudios.

	Cuando de ‘’sin error alguno ‘’ se habla,  en lo que en el Nuevo Testamento los autores escribieron,  el Señor Jesús hace evidente  que estos, sus estudiantes,  los discípulos,  tendrían un consejero que no tendría errores a su lado para asegurar que no olvidarían nada que Él les había enseñado. Jesús dijo: ‘’ os he dicho estas cosas estando con vosotros. Mas el consolador, el Espíritu Santo, a quien el Padre enviara en mi nombre, él os enseñara todas las cosas, y os recordara todo lo que yo os he dicho’’ ( Juan 14: 25-26 HCEB).

Inspiración del Viejo Testamento.
	Pasajes como los que siguen indican que tenemos un Viejo Testamento inspirado o es resultado de la inspiración de Dios:
(a). El Señor Dios dijo, ‘’ profeta les levantare de en medio de sus hermanos, como tu; y pondré mis palabras en su boca, y él les hablara  todo lo que yo le mandare. Mas a cualquiera que no oyere mis palabras que el hablare en mi nombre, yo le pediré cuenta. (Deuteronomio 18:18-19 HCEB); (b) las últimas palabras de David fueron: ‘’ el Espíritu del Señor hablo a través de mí, su palabra estaba en mi boca’’. (Segunda de Samuel 23: 2 HCEB) (Salmos  110:1 y Mateo 22:43);
(c) ‘’ 	Y al sacar el dinero que había sido traído  a la casa de Jehová, el sacerdote Hilcias hallo el libro de la ley de Jehová dada por medio de Moisés’’  ( Segunda de Crónicas 34:14 HCEB).(d) las anotaciones de Isaías, ‘’Y este será mi pacto con ellos, dijo Jehová: El Espíritu mío que esta sobre ti, y mis palabras que puse en tu boca, no faltaran de tu boca, ni de la boca de tus hijos , ni de la boda de los hijos de tus hijos, dijo Jehová, desde ahora y para siempre’’ (Isaías 59:21 HCEB). (e) Zacarías  habla de algunas, sin embargo, quien se alejó de la palabra de Dios, ‘’pero no quisieron escuchar, antes volvieron la espalda, y taparon sus oídos para no oír, y pusieron su corazón como diamante, para no oír la ley ni las palabras que Jehová de los ejércitos enviaba por su Espíritu, por medio de los profetas primeros; vino, por tanto, gran enojo de parte de Jehová de los ejércitos’’. ( Zacarías 7:11-12). (f) Finalmente, dos referencias más a David hablando a través del Espíritu Santo son encontrados en Hechos 4:25-26 y en Hebreos 4:7.

Inspiración del Nuevo Testamento.
	Que estamos igualmente de acuerdo que tenemos un Nuevo Testamento inspirado,  no ser señalado por el contenido de los siguientes pasajes:
(a) ‘’todas las Escrituras son provenientes de la inspiración  de Dios, y es útil para la enseñanza, redargüir, entrenar y corregir en justicia, para que el hombre de Dios sea equipado para cada buena obra.’’ ( Segunda de Timoteo 3:16-17 NVI);
(b) ‘’También, tened entendido que la paciencia de nuestro Señor como una oportunidad de salvación,  así como nuestro querido hermano Pablo, de acuerdo a la sabiduría dada a él, os ha escrito. El habla acerca de estas cosas en todas sus cartas, en las cuales hay algunos temas que son difíciles de entender.  Lo que los indoctos y los inconstantes las tuercen a su propia perdición, así como hacen con el resto de las Escrituras’’ ( Segunda de Pedro 3:15-16 HCEB); 
(c) Pablo mismo señala  potestad por la cual el escribe cuando dice: ‘’ Si alguno se cree profeta, o espiritual, reconozca que lo que os escribo son mandamientos del Señor’’. ( Primero de Corintios 14:37 HCEB);
(d)  Al describir su fuente, Pablo dice: ‘’ Pero Dios nos las revelo a nosotros por el Espíritu; porque el Espíritu todo lo escudriña, aun lo profundo de Dios. Porque    ¿ quién de los hombres sabe las cosas del hombre, sino el espíritu del hombre que está en él? Así tampoco nadie conoció las cosas de Dios sino el Espíritu Santo de Dios.  Y nosotros no hemos recibido el Espíritu del mundo, sino el Espíritu que proviene de  Dios, para que sepamos lo que Dios nos ha concedido. Lo cal también hablamos, no con palabras enseñadas por sabiduría humana, sino con las que enseña el Espíritu, acomodando lo Espiritual a lo Espiritual.’’ ( Primera de Corintios 2: 10-13 HCEB) (Gálatas 1:11-12 HCEB, ‘’Mas os hago saber, hermanos, que el evangelio anunciado por mí, no es según hombre; pues yo ni lo recibí, ni lo aprendí de hombre alguno, sino  por revelación de Jesucristo.’’

Para destapar esta sección en lo que la Biblia dice acerca de la inspiración y la extensión de las Escrituras inspiradas, citamos al apóstol Pablo: ‘’ Los ancianos que gobiernan bien, sean tenidos por dignos de doble honor, mayormente los que trabajan en predicar y enseñar. Pues la Escritura dice: no pondrás bozal al buey que trilla; y; digno es el obrero de su salario.’’ ( Primero de Timoteo 5: 17-18 HCEB). La primera cita de la escritura es tomada de Deuteronomio 25:4 y la segunda parte es tomada de Mateo 10:10, así indicando que ambos, el nuevo y el Viejo Testamento son igualmente considerados ‘’escrituras’’.

Potestad.
		Cuando consideramos lo que significa ‘’Potestad’’ hay por lo menos tres cosas que debemos considerar para entender su enfoque. 1). Potestad como expresiones de decretar  o voluntad de un poderoso potentado las cuales están para ser obedecida, 2). Cierto conocimiento o sabiduría en todo los temas vienen de un reconocimiento experto de dicho tema bajo investigación, y 3). El derecho de liberar a un captivo de lo que lo mantuvo atrapado en servidumbre, ya sea esa liberación por parte de una persona ( Satanás o Demonio), un habito pecaminoso ( promiscuidad sexual), inigualdad ( soledad, pobreza) o una enfermedad ( malaria).

1) En el tema del reconocimiento de una potestad suprema de la Biblia misma, debemos enfatizar  que ningún emperador o  concejo de iglesia sea decretara  cuales  libros integraran la biblia y cuales deberán ser excluidos. Más bien los sesenta y seis (66) libros que integran la canonidad, se testifican a ellos mismos  de que ellos y solo ellos son las Escrituras.
De que sepamos que esto sea verdad recae en el testimonio del Señor Jesús, de acuerdo a los libros del Viejo Testamento los cuales El reconoce como la palabra de Dios. ( Las Citas de Jesús o alusiones de todas las tres divisiones del Viejo Testamento, bis. Ley, Profetas y Sabiduría ( Lucas 24:25-27), pero nunca siquiera menciona un libro apócrifo). La promesa de Jesús de que sus apóstoles recordaran todo lo que yo os he dicho y han visto de mí actuar. ( Juan 14:26), y el ministerio de Dios el Espíritu Santo quien confirmo naturaleza de los libros que cambian la vida, de la Biblia esta en contraste con útiles libros de devocionales  como el de Sheperd de Hermas, los cuales nunca fueron considerados parte de la Biblia.
	En cuanto fueron escritos, copiados y distribuidos, los libros del Nuevo Testamento fueron reconocidos por lo que son: la eterna palabra de Dios. Que la formación del Nuevo Testamento  tomo dos o tres años es primeramente por impedimentos tales como estos: 1). Oposición satánica en forma de movimientos hereditarios los cuales invaden la iglesia, tres de los cuales son, Gnosticismo, Marcionismo y Montañismo  2). El tiempo retardado necesario para ser universalmente aceptados los 27  libros basados en evidencias de su poder transformador, y 3) diferir métodos de la interpretación de la Biblia tales como  los de la  escuela Alexandra, que resultan en un ‘’Espíritu de fiesta’’ llevando a la desunión.
	Cuando las persecuciones se levantan en contra de la iglesia y las Escrituras fueron el blanco de las llamas, los Cristianos estaban dispuestos a esconder sus copias de las Escrituras poniendo en riesgo sus vidas. Otros meramente libros ‘’ útiles espiritualmente’’  , mantienen no tan sagrada devoción, y fueron a veces desgraciadamente pasados de mano en mano para la destrucción.

	Puro oro es reconocido en su valor intrinsico, sea que porta 24 quilates o no. Así como los libros que integran la biblia fueron juntados, similarmente, pudieron ser reconocidos por la inspiración  de Dios, naturaleza dadora de vida,  incluso antes  del símbolo canonico ya habían sido formalmente estampados en ellos.
	Lewis Sperry Chafer ha dicho,  las Escrituras hablan de su verdadera revelación tan claramente que ninguna iglesia o concejo las compilaron a ser una canónica, más bien, creyentes  guiados por la obra iluminadora de Dios, el Espíritu Santo, siempre reconocidos por lo que son, la vida eterna, la transformadora palabra de Dios.

	Comentando en lo adecuado del lenguaje humano para expresar verdadera comunicación de y sobre  Dios en la forma de ‘’ escritura canónica’’ J.I Packer dijo,
	Está claro 1) que nuestro señor y los apóstoles vieron ambos su Biblia ( nuestro Viejo Testamento) y su propia enseñanza como divinamente autoritaria por fe y vida. 2) que ellos vieron su propia enseñanza como complementaria y subordinada en la Biblia,  y de hecho expositora de la misma; y 3)  que ellos creyeron que ambos, su Biblia y su propia enseñanza les dieron  información acerca de Dios. Conque ellos llegaron a la iglesia, en efecto, la idea de los dos Testamentos, Viejo y Nuevo juntos,  para constituir una canonidad, que es, una regla de creencia y comportamiento,  para todas las Personas de Dios de todos los tiempos.  La idea de la Escritura como una canonidad en este sentido es hecha explicita por una actitud dominical y apostólica al Viejo Testamento. Efectivamente  la declaración de Pablo en Segunda de Timoteo 3:16, ‘’ Toda la Escritura es inspirada por Dios, y útil para enseñar,  para redargüir, para corregir, para instruir en justicia’’, es un análisis del significado de la canonidad en términos precisos.
 
De Packer, J.I Capitulo 7,  La Adecuación Del Lenguaje Humano, Infalible, editado por Norman L. Geisler, ( Zondervan Publicaciones, Grand Rapids, Michigan, 1979), pp 199-200.
	Cuando la Biblia habla de la potestad suprema de reglas y de declaraciones y  mandamientos,  se declara a sí misma como el reglamento supremo del universo que debe ser obedecida. Esto refleja la omnipotencia de Dios.
	La Biblia también expresa  conocimiento histórico, la naturaleza del hombre, nuestro propósito para estar en la tierra, y otros aspectos de la realidad, reflejando la omnisciencia de Dios.

	Finalmente desde que la Biblia ha venido a nosotros como un auto mensaje autenticado, la entendemos como una palabra eficiente para nuestro entendimiento de la voluntad de Dios para nuestras vidas. Los sesenta y seis (66) libros que integran la Biblia, y solo esos sesenta y seis (66) son reconocidos por los Cristianos alrededor del mundo por ser la única revelación escrita que Dios nos ha dado. Esta es la Biblia que transforma las vidas y libera a los hombres.

	Como tocar su decreto soberano, volveremos a la frase que penetra en toda la escritura, especialmente en el Viejo Testamento, llamada, ‘’   tal el Señor dice’’. Al ubicar  los recipientes de su mensaje  de esta manera toda ambigüedad acerca de opciones por dudas y desobediencia son removidos. Si los escritos de la revelación de Dios mandan algo, demandan una respuesta positiva.

	Lidiar con el poder y la potestad de la palabra viva de Dios, dirigida a todas las personas de todas las edades, James Montgomery Boice cita la conservadora teología de Princeton, B.B.  Walfierd, presentando un fuerte caso de la identificación absoluta, en la mente de los escritores, de ‘’escritura’’  con el habla de Dios.
	Warfield hace esto citando dos juegos pasajes de las escrituras que cuando se comparan juntas demuestran esta identificación.
	Boice dice junto a Segunda de Timoteo 1:15-16 deberían colocarse unos dobles pasajes, recolectado por Warfield,  mostrando claramente que los escritores del Nuevo Testamento identifican a la Biblia que ellos poseen, el Viejo Testamento, con la voz viviente de Dios. ‘’ en una de estas clases de pasajes’’, Warfield escribe,  ‘’ las  Escrituras hablan como si fueran Dios; en el otro, Dios habla como si El fuera las Escrituras; en las dos juntas, Dios y las Escrituras son traídas a tal combinación como para mostrar el grado de potestad ninguna distinción fue hecha entre ellas.’’  El lector sensible de la Biblia solo puede concluir que el carácter único y divino de los sagrados libros  no fue  por significados  de una afirmación abstracta o inventada de los escritores bíblicos, pero más bien una suposición básica detrás de todo eso que escribieron y enseñaron.

	Pasajes representativos del primer juego donde las escrituras son tomadas como si fuera Dios mismo hablando. Algunos ejemplos son:

	Gálatas 3.8  ‘’ Y la Escritura, previendo que Dios había de justificar por la fe a los gentiles, dio de antemano la buena nueva a Abraham, diciendo: en ti serán benditas todas las naciones.
	Génesis 12:1-3 y,
	Romanos 9:7, ‘’La Escritura dice al faraón,
Incluso por este mismo propósito yo te he elevado’’         ( Éxodo 9:16).

	No era, sin embargo, la Escritura (  que no existía en ese tiempo) eso, antevió los propósitos de Dios de gracia en el futuro, dijo estas preciosas palabras a Abraham, pero Dios mismo en su misma persona: no era la aun no existente Escritura que hizo este anuncio al faraón, sino Dios mismo a través de la boca de so profeta Moisés. Estos hechos pudieron ser atribuidos a   ‘’ Escrituras’’  solo como el resultado de una identificación habitual, en la mente del escritor, del texto de la escritura de Dios hablando, se volvió natural usar el término ‘’la Escritura dice’’, cuando lo que en realidad lo que se pretendía era  ‘’ Dios, como guardo en su Escritura, dijo.’’

	Pasajes representativos del otro juego donde Dios era el que hablaba, cuando en realidad uno de los autores humanos de Escritura  esta en mente, son:

	Mateo 19:4-5 ‘’El, respondiendo, les dijo: ¿ No habéis leído que el que los hizo al principio, varón y hembra los hizo, y dijo: por esto el hombre dejara padre y madre, y se unirá a su mujer, y los dos serán una sola carne?  Génesis 2:24;
	
	Hebreos 3:7, ‘’Por lo cual, como dice el Espíritu Santo: si oyeres hoy su voz…’’  Salmos 95:7;
	
Hechos 4: 24-25, ‘’Y ellos habiéndolo oído, alzaron unánimes la voz a Dios, y  dijeron: Soberano Señor, tu eres el Dios que hiciste el cielo y la tierra, el mar y todo lo que en ellos hay; que por boca de David tu siervo dijiste: ¿ porque se amotinan las gentes, y los pueblos piensas cosas vanas?’’ Salmos 2:1;

	Hechos 13:34-35, ‘’ Y en cuanto a aquel que le levanto de los muertos para  nunca más volver a corrupción, lo dijo así: os daré las misericordias fieles de David. Por eso dice también en otro Salmo: no permitas que tu santo vea corrupción.  Salmos 16:10.

	No es Dios, sin embargo, en las bocas en las cuales estos dichos están puestas en el texto del Viejo Testamento:  son las palabras de otros, guardadas en el texto de la Escritura como palabras dichas por Dios. Pueden ser atribuidas a Dios solo a través de una identificación habitual, en las mentes de los Escritores, de los textos de la Escritura con las declaraciones de Dios en las cuales se ha hecho muy natural usar el término ‘’ Dios dice’’ cuando lo que en realidad se pretende es ‘’ Escritura, la palabra de Dios, dice’’.
	Los dos juegos de pasajes, juntos, tales muestran una identificación absoluta, en las mentes de los escritores, de ‘’Escritura’’ con ‘’ el habla de Dios’’.
( Boice, James Montgomery, Base de la fe Cristiana, Intervarsity Press: Downers Grove, Illinois, 1986, pp  29-41).
	
	De los párrafos anteriores, vemos que la Biblia dice de sí misma que es la palabra autoritaria de Dios y que está escrita de tal forma que cuando la Biblia habla, Dios habla!

	El declara que cada palabra que puso en la boca de  sus profetas serán dichas ( Deuteronomio 18:18), incluso si esas palabras son frías para escuchar, Él dice, ‘’No retengas palabra’’ ( Jeremías 26:2).
	Si Dios está clamando responsabilidad por el contenido de la Biblia,  entonces debemos correctamente asumir que refleja  su santo carácter y naturaleza perfecta y podemos encontrar esto reflejado en sus pasajes tales como: hebreos 6:18 cuyo autor dice: ‘’ es imposible para Dios mentir…’’ Juan 17:17 cuando Jesús está citando al padre y dice, ..’’ Santifícalos en la verdad; tu palabra es verdadera.’’ ( Salmos 119:30-43), Salmos 119:160 donde los salmistas dijeron, ‘’ la totalidad de tu palabra es verdad, y todos tus justos juicios perduran por siempre.’’ Y en Salmos 119: 140, ‘’Tu palabra es completamente pura, y tu sirviente la ama.’’
	Textos como estos naturalmente nos llevan a razón de que cuando la Biblia dice de ella misma que es pura,  verdad eterna, y no contiene mentira alguna,  tal libro debe hablar con potestad!

	Otros textos relacionados con la potestad, la cual es Dios solo, como creador y amo de todo:
	‘’ Porque él dijo, y fue hecho; el mando y existió.’’ Salmos 33:9, ‘’ Alaben el nombre de Jehová; porque El mando, y fueron creados.’’ Salmos 148:5, ‘’ Y mando Jehová al pez, y vomito a Jonás en la tierra.’’ Jonás 2:10  
‘’Toda potestad ha sido dada a mi…’’
	‘’ Y  Jesús se acercó y les hablo diciendo:  Toda potestad me es dada en el cielo y en la tierra.’’ Mateo 28.18.
	
‘’ Yo soy el Señor y no hay nadie como yo…’’ 
	‘’Proclamad, y hacedlos acercarse, y entren todos en consulta ¿Quién hizo oír esto desde el principio, y lo tiene dicho desde entonces sino yo Jehová? Y no hay más Dios que yo; Dios justo y salvador; ningún otro fuera de mí.’’ Isaías 45:21b, ‘’ Acordaos de las cosas pasadas desde los tiempos antiguos; porque yo soy Dios, y no hay otro Dios, y nada hay semejante a mí.’’ Isaías 46:9, ‘’ Oh Señor, ninguno hay como tu entre los dioses, ni obras que igualen tus obras.’’ Salmos 86:8.
Rey de reyes y Señor de señores…
	‘’Pelearan contra el cordero, y el cordero los vencerá, porque Él es Señor de señores y Rey de reyes; y los que están con El son llamados elegidos y fieles.’’ Apocalipsis 17:14, ‘’ Y en su vestidura y en su muslo tiene escrito su nombre: REY DE REYES Y SEÑOR Y SEÑORES.’’ Apocalipsis 19:16.

‘’Este es mi Hijo, escúchenlo…’’
	‘’Mientras el aun hablaba, una nube de luz los cubrió; y he aquí una voz desde la nube, que decía: Este es mi Hijo amado, en quien tengo complacencia; a El oíd.’’ Mateo 17:5,  ‘’ Y vino una voz desde la nube, que decía: este es mi Hijo amado; a El oíd.’’ Lucas 9:35,

‘’ ¿Por qué las naciones se amotinan…?’’
	‘’ ¿Por qué se amotinan las gentes, y los pueblos piensan cosas vanas? El que mora en los cielos se reirá; El señor se burlara de ellos. Luego hablara a ellos en su furor y los turbara con su ira. Pero yo he puesto  mi Rey sobre Sion, mi Santo monte. Yo publicare el decreto; Jehová me ha dicho: mi hijo eres tú; yo te engendre hoy. Pídeme y te daré por herencia las naciones, y como posesión tuya los confines de la tierra. Los quebrantaras con vara de hierro; como vasija de alfarero los desmenuzaras.’’ Salmos 2:1,4-9.

Poder= Potestad
Autor= Potestad
Diez Mandamientos= ( Éxodo 20.1-17, Deuteronomio 5:1-21)
Nuevo Mandamiento- Que se amen unos a otros.

 ‘’Cuatro características’’ Teología Sistemática: Una Introducción a la Doctrina  Bíblica, de Wayne Grudem (Zondervan Publicaciones, Grand Rapids, Michigan, 1994) p.73.
Grudem enlista cuatro características de la potestad de la Escritura:
a). “La potestad de la Escritura significa que todos las palabras en las Escrituras son las palabras de Dios de tal manera que al no creer o desobedecer cualquier palabra de la Escritura es como si no creyeres o desobedecieres a Dios.’’

b). Palabras de hombres como David, Pedro e incluso el ángel caído, Satanás, son recordados de tal forma que Dios declara que ellos son lo que fue dicho. Dios  fue testigo de su precisión.

c). En el Viejo Testamento, la frase, ‘’asi lo dice el Señor…’’  es vista  frecuentemente  y podría llevar la potestad inretable de edictos de un gran Rey quien requiere obediencia.  ( Israel hubiera escuchado a sus profetas introducir sus palabras con esta frase y ellos hubieran sabido que estaban escuchando mensajes de Dios mismo para, tener un ‘’profeta’’ hablándoles sin la dirección de Dios, ese ‘’ falso profeta’’ hubiera pagado con su vida ( Deuteronomio 18: 18-20.- Jeremías 14:14-16).

d). A veces las Escrituras declaran que Dios hablo ‘’a través’’ de sus profetas ( Primera de Reyes 16:34; Segunda de Reyes 9:36, 14:25, el profeta Jonás, el hijo de Amattai- Jonás 1:1- Zacarías 7:7). Así que lo que el profeta diga en el nombre de Dios, Dios lo ha dicho.  Esto es vivido en Primera de Reyes 13! Dios declara que El  tomara a todo aquel que desobedezca las palabras de su profeta culpable de la desobediencia a sí mismo, yo pediré cuenta (Deuteronomio 18:19).
2). Referente a cierto conocimiento o sabiduría en todos los temas que vienen de un experto muy reconocido bajo investigación:

Ver Job 38.  Entonces respondió Jehová a Job desde un torbellino, y dijo: ¿Quién es ese que oscurece el consejo con palabras sin sabiduría? Ahora ciñe como varón tus lomos; yo te preguntare, y tú me contestaras.  ¿Dónde estabas tú cuando yo fundaba la tierra? Házmelo saber , si tienes inteligencia.  ¿Quién ordeno sus medidas, si lo sabes? ¿O quién extendió sobre ella cordel? ¿ Sobre qué están fundadas sus bases? ¿ O quien puso su piedra angular, cuando alababan todas las estrellas del alba, y se regocijaban todos los hijos de Dios?  ¿Quién encerró con puertas el mar, cuando se derramaba saliéndose de su seno, cuando puse yo nubes por vestidura suya, y por su faja oscuridad, y establecí sobre el mí decreto, le puse puertas y cerrojo, y dije: hasta aquí llegaras, y no pasaras adelante, y ahí parara el orgullo de tus olas? ¿Has mandado tu a la mañana en tus días? ¿ Has mostrado al alba su lugar, para que ocupe los fines de la tierra, y para que sean sacudidos de ella los impíos?  Ella muda luego de aspecto como barro bajo el sello, y viene a estar como con vestidura, más la luz de los impíos es quitada de ellos, y el brazo enaltecido es quebrantado. ¿Has entrado tú hasta las fuentes del mar, y has andado escudriñando el abismo? ¿Te han sido descubiertas las puertas de la muerte, y has visto las puertas de la sombra de muerte? ¿ Has considerado tú hasta las anchuras de la tierra? Declara si sabes todo esto.

2) Potestad como el derecho de liberar a un cautivo de lo que lo mantiene preso en servidumbre, es expresado si esa liberación es de:
Una persona  ( Satanás o el demonio).
Colosenses 1:13 El cual nos ha librado de la potestad de las tinieblas, y trasladado al reino de su amado Hijo.
Hechos 26:17-18 Librándote de tu pueblo, y de los gentiles, a quienes ahora te envió para que abras sus ojos, para que se conviertan de las tinieblas a la luz, y de la potestad de Satanás a Dios; para que reciban, por la fe que es en mí, perdón de pecados y herencia entre los santificados.
Lucas 13:10-17 Enseñaba Jesús en una sinagoga en el día de reposo; y había allí una mujer que desde hacía dieciocho años tenía espíritu de enfermedad, y andaba encorvada, y en ninguna manera se podía enderezar. Cuando Jesús las vio, la llamo y le dijo: Mujer , eres libre de tu enfermedad. Y puso las manos sobre ella; y ella se enderezo luego, y glorificaba a Dios. Pero el principal de la sinagoga, enojado de que Jesús hubiese sanado en el día de reposo, dijo a la gente: seis días hay en que se debe trabajar; en estos pues, venid y sed sanados y no en día de reposo.  Entonces el Señor le respondió y dijo: Hipócrita cada uno de vosotros ¿ no desata en el día de reposo su buey o su asno del pesebre y lo  lleva a beber? Y a esta hija de Abraham, que Satanás había atado dieciocho años, ¿ no se le debía desatar de esta ligadura en el día de reposo? Al decir el estas cosas, se avergonzaban todos sus adversarios; pero todo el pueblo se regocijaba por todas las cosas gloriosas hechas por él.

Un hábito pecaminoso o estilo de vida ( promiscuidad sexual)
	Mateo 9: 2-8  Y sucedió que le trajeron a un paralitico, tendido sobre una cama; y al ver a Jesús la fe de ellos, dijo al paralitico: ten ánimo, hijo; tus pecados te son perdonados. Entonces  algunos de los escribas decían dentro de sí: este blasfema. Y conociendo Jesús los pensamientos de ellos, dijo: ¿ porque pensáis mal en vuestros corazones? Porque    ¿ qué es más fácil, decir : los pecados te son perdonados, o decir: levántate y anda? Pues para que sepáis que el hijo del hombre tiene potestad en la tierra para perdonar pecados (dice entonces al paralitico): levántate, toma tu cama y vete a tu casa. Entonces él se levantó y se fue a su casa. Y la gente, al verlo, se maravilló y glorifico a Dios que había dado tal potestad a los hombres.
	Primera de Timoteo 1 :15-17. Palabra fiel y digna de ser recibida por todos: que cristo Jesús vino al mundo para salvar a los pecadores, de los cuales yo soy el primero. Pero por esto fui recibido a misericordia, para que Jesucristo mostrase en mí el primero toda su clemencia, para ejemplo de los que habrían de creer en el para vida eterna. Por tanto, al rey de los siglos, inmortal, invisible, al único y sabio Dios, sea honor y gloria por los siglos de los siglos. Amen.  ( Hechos (8:1-3).

Desigualdad ( soledad, pobreza).
	Salmos 40:1-3 Pacientemente espere a Jehová, y se inclinó a mí, y oyó mi clamor. Y me hizo sacar del pozo de la desesperación, del lodo  cenagoso; puso mis pies sobre peña, y enderezo mis pasos. Puso luego en mi boca cantico nuevo, alabanza a nuestro Dios. Verán esto muchos, y temerán, y confiaran en Jehová.   

Una enfermedad ( malaria).
	Lucas 17:12-19.Y al entrar en una aldea, le salieron al encuentro Diez hombres leprosos, los cuales se pararon de lejos y alzaron la voz, diciendo: ¡ Jesús, maestro, ten misericordia de nosotros! Cuando él los vio, les dijo: Id, mostraos a los sacerdotes. Y aconteció que mientras iban, fueron limpiados. Entonces uno de ellos, viendo que había sido sanado, volvió, glorificando a Dios a gran Voz, y se postro rostro en tierra a sus pies, dándole gracias, y este era samaritano. Respondiendo Jesús, dijo: ¿no son diez los que fueron limpiados? Y los nueve, ¿Dónde están? ¿No hubo quien volviese y diese gloria a Dios sino este extranjero? Y le dijo: levántate, vete; tu fe te ha salvado.

Naturaleza Santa.
	Los editores de hoy en día imprimen la Nueva Biblia Estándar Americana ( NBEA), la Nueva Versión Internacional   (NVI),  La Biblia Cristiana Estándar Holman (HCEB) o algo similar en la portada de las Biblias. Sin embargo, es más común ver un simple Santa Biblia en la portada y es la descripción de la Biblia como ‘’santa’’ en la que nos vamos a enfocar ahora.

	En su capítulo lo titulado, ‘’La Naturaleza Divina de la Biblia’’, Geisler, Dr. Norman, Teología Sistemática- Volumen 1 (Bethany House: Minneapolis, Minnesota 2002), pp 244-245. 
Geislar recopila textos de Escritura lo cual aparenta que la Biblia  es ‘’separada de todos los puramente libros mundanos’’ porque manifiesta características divinas.

Referente  Santidad él dice:
	 El hebreo ( godesh) y el greco ( hagios) palabras para Santo o sagrado significa ‘’ ponerse aparte’’. Como un atributo a Dios, santidad significa ser totalmente y completamente separada de toda la creación y de toda maldad.

La santidad de Dios.
	 Como es aplicado  a Dios,  santidad es asociado con sus celos ( Josué 24:19), Su exaltación ( Salmos 99:9), su justicia (Isaías 5 :16),  su poder (Apocalipsis 4:8),  su unicidad absoluta (Éxodo 15:11), Su pureza moral (Segunda de Corintios 7:1), su ser siendo impacientado por la maldad         ( Salmos 78:41), y la cual debería inspirar un profundo sentido de temor ( Isaías 29:23) y alabanza perpetua en sus criaturas ( Primera de crónicas 16:29-  Apocalipsis 4:8).

	Considera lo que la Biblia dice de Dios : ‘’ ¿ quién como tú, oh Jehová, entre los dioses? ¿ Quién como tú, magnifico en santidad, terrible en maravillosas hazañas, hacedor de prodigios?’’ ( Exodo15:11); ‘’Porque yo soy Jehová vuestro Dios; vosotros por tanto os santificareis, y seréis santos, porque yo soy santo; así que no contaminéis vuestras personas con ningún animal que se arrastre sobre la tierra’’ (Levítico 11:44); ‘’Entonces Josué dijo al pueblo: No podréis servir a Jehová, porque él es Dios santo, y Dios celoso; no sufrirá vuestras rebeliones y vuestros pecados.’’ (Josué 24:19) ; ‘’No hay santo como Jehová,  porque no hay ninguno fuera de ti, y no hay refugio como el Dios nuestro.’’ ( Primera de Samuel 2:2); ‘’Y dijeron los de Bet-semes: ¿ quién podrá estar delante de Jehová el Dios santo? ¿ A quién subirá desde nosotros? (Primera de Samuel 6:20);’’ Dad a Jehová la honra debida a su nombre; traed ofrenda, y venid delante de él; postraos delante de Jehová en la hermosura de la santidad.’’ ( Primera de Crónicas 16:29);  Y volvían, y tentaban a Dios, y provocaban al santo de Israel. ( Salmos 78:41); ‘’exaltad a Jehová nuestro Dios, y postraos ante el estrado de sus pies; Él es santo.’’ ( Salmos 99:5); ‘’Exaltad a Jehová a nuestro Dios, y Postraos ante su santo monte, porque Jehová nuestro Dios es santo.’’ ( Salmos 99:9); ‘’Pero Jehová de los ejércitos será exaltado en juicio, y el Dios santo será santificado con Justicia.’’ ( Isaías 5:16); ‘’porque vera a sus hijos, la obra de mis manos en medio de ellos, que santificaran mi nombre; y santificaran al santo de Jacobo y temerán al Dios de Israel.’’ (Isaías 29:23); ‘’Porque yo Jehová, Dios tuyo, el sato de Israel, soy tu salvador..’’ ( Isaías 43:3); ‘’ Holly one in Salmos71:22; 78:41;  Isaías 5:19; 29:23; 48:17; 54:5; 55:5; 60:9; Jeremías 51:5;  Oseas 11:9; 12; Habacuc 1:12; 3:3; Marcos 1:24; Lucas 1:35¸4:34; Juan 6:69;)  ‘’ Así que amados, puesto que tenemos tales promesas, limpiémonos de toda contaminación de carne y espíritu, perfeccionando la santidad en el temor de Dios (Segunda de Corintios 7:1); ‘’Y los cuatro seres vivientes tenían cada uno seis alas, y alrededor y por dentro estaban llenos de ojos; y no cesaban día y noche de decir:  santo, santo, santo es el señor Dios, Todopoderoso, el que era, el que es, y el que ha de venir.’’ (Apocalipsis 4: 8).



LA SANTIDAD DE LA PALABRA DE DIOS

       La santidad se utiliza de la Palabra de Dios de manera similar a la forma en que se utiliza Dios, es decir, ser apartado de otras cosas, como sagrado, para ser exaltado. Pablo le dijo a Timoteo. Desde la niñez has sabido las Sagradas Escrituras, las cuales te pueden hacer sabio para la salvación por la fe en Cristo Jesús- (2 Timoteo. 3:15)

      Desde el principio, las Escrituras fueron consideradas sagrados. Cuando Moisés escribió sus palabras fueron colocados junto al arca del pacto en el lugar más santo y sagrado en el antiguo Israel (Deuteronomio 24-26).
La Palabra de Dios no es sólo propio santo, pero es capaz de hacernos santos. Jesús oró, "los santifico por la verdad: tu palabra es verdad (Juan 17:17).
Timoteo se le dijo las Sagradas Escrituras fueron "te pueden hacer sabio para la salvación (2 Timoteo 3:15).
La Biblia se distingue por encima de todos los demás libros del mundo, ya que es el único capaz de salvar (Romanos 1: 16 - 1 Pedro	1:23) y santificar.
Pablo habló del deseo de Cristo para que ella [la iglesia] santificarla, habiéndola purificado en el lavamiento del agua por la palabra, a fin de presentársela a sí mismo, una iglesia gloriosa, que no tuviese mancha ni arruga ni cosa semejante, sino que fuese santa y sin mancha. (Efesios 5: 26-27).

CERTEZA PROFETICA
        Además de ser puro, verdadero y santo, la Biblia indica por sí misma que tiene la capacidad de predecir el futuro con minucioso detalle en materia de geografía, cronología, la política, las transacciones financieras, la pena capital, la tipología, los milagros, las traiciones, eterno bienaventuranza y sentencias definitivas.
Ningún otro libro ha sido capaz de justificar tales declaraciones.
Un rápido vistazo al Evangelio de Mateo muestra el cumplimiento literal de muchas de estas profecías en detalle exacto y servirán como ejemplos de la capacidad de la Biblia para predecir el futuro, incluso de más de cuatrocientos o quinientos años antes del evento profetizado:
(Mateo 1: 21-23 cumple Isaías 07:14) "Ella dará a luz un hijo, y le pagará su nombre Jesús, porque él salvará a su pueblo de sus pecados." Ahora todo esto sucedió para que se cumpliese lo dicho por el Señor por medio del profeta: "He aquí que la virgen encinta y dará a luz un hijo, y llamarás su NOMBRE EMMANUEL", que traducido significa: "Dios con nosotros.
 
(Mateo 2: 4-6 cumple Miqueas 5: 2) Y convocados todos los principales sacerdotes y los escribas del pueblo y les preguntó dónde estaba el Mesías por nacer.
Ellos le dijeron: Belén de Judea; Porque esto es lo que se ha escrito el profeta: Y tú, Belén, tierra de Judá no son en pequeña entre los príncipes de Judá; porque de ti saldrá un gobernante que apacentará a mi pueblo Israel.
(Mateo 02:15) Allí permaneció hasta la muerte de Herodes.
Para que se cumpliese lo que fue dicho por el Señor por medio del profeta: De Egipto llamé a mi hijo.

(Mateo 2: 17-18 cumple Jeremías 31:15) Luego lo había dicho por medio del profeta Jeremías se cumplió; "Una Voz fue oída en Raman, llanto y gran lamentación; es Raquel que llora a sus hijos, y no quiso ser consolada, porque no eran más '.

(Mateo 3: 3 cumple Isaías 40: 3) Porque esta es la mencionada por el profeta Isaías, cuando dijo: "LA VOZ DEL QUE CLAMA EN EL DESIERTO, EL CAMINO DEL SEÑOR, allanad sus senderos"
(Mateo 4: 13-16 cumple Isaías 9: 1-21).... y dejando a Nazaret, vino y se estableció en Cafarnaúm, que está junto al mar, en la región de Zabulón y Neftalí.
Para que se cumpliese lo dicho por el profeta Isaías: "La tierra de Zabulón y tierra de Neftalí, por el camino del mar otro lado del Jordán, galilea de los gentiles.... "
La gente que estaba sentada en la oscuridad vio una gran luz; ya los que estaban sentados en la tierra de la sombra de muerte, en ellos una luz amaneció” 

(Mateo 5: 17-18 cumple toda la Ley y los Profetas)
No penséis que he venido para abrogar la ley o los profetas; No he venido a abolir, sino a cumplir.
"Porque de cierto os digo que hasta que pasen el cielo y la tierra, ni una letra más pequeña o un derrame cerebral se pasará de la Ley hasta que todo se haya cumplido.

(Mateo 8:17 cumple Isaías 53:4)
Para que se cumpliese lo dicho por el profeta Isaías:" él mismo tomó nuestras enfermedades, y sano nuestras enfermedades”

(Mateo 12: 17-21 cumple Isaías 42: 1-4)
Para que se cumpliese lo dicho por el profeta Isaías: " He aquí mi siervo a quien he escogido; mi amado en quien mi alma sagrada; Pondré mi Espíritu sobre él y PROCLAMARA justicia a las naciones... “No contenderá, ni voceará; Nadie oirá su voz en las calles.
No quebrara la caña cascada, ni apagara la mecha que humea, hasta que lleve a la victoria la justicia.
“y en su nombre esperarán los gentiles"

(Mateo 12: 39-40 cumple Jonás 1: 17)
El respondió y les dijo:
“La generación mala y adúltera demanda señal; pero señal no le será dada, sino la señal del profeta Jonás; porque así como Jonás estuvo tres días y tres noches en el vientre del monstruo de mar, así estará el Hijo del Hombre estará tres días
Y tres noches en el corazón de la tierra.

(Mateo 13: 14-15 cumple Isaías 6: 9-10) "En ellos la profecía de Isaías es:
Se cumpliera lo que dice, obedecerán Oíd bien, no entenderán;
PORQUE EL CORAZON DE ESTE PUEBLO SE HA VUELTO INSENSIBLE Y CON DIFICULTAD OYEN CON SUS OIDOS; Y SUS OJOS HAN CERRADO, NO SEA QUE VEAN CON LOS OJOS, Y OIGAN CON LOS OIDOS, Y ENTIENDAN CON EL CORAZON, Y SE CONVIERTAN, Y YO LOS SANE. …

(Mateo13:17 profetas anhelo ver futuros cumplimientos)
Porque realmente yo decirte que muchos profetas y justos deseado para verlo que vea y no lo vieron, y oír lo que escuche y no lo oyó

(Mateo 13:35 cumple Salmo 78:2) Se trataba de cumplir con lo que fue dicho por el Profeta: "Abriré mi boca en parábolas; PRONUNCIARÉ COSAS ESCONDIDAS DESDE LA FUNDACIÓN DEL MUNDO."

(Mateo 21:4-5 cumple a Zacarías 9:9) Esto llevó a cabo para cumplir con lo que fue dicho por el Profeta: "Decir la hija de Sion, He aquí, tu Rey viene a ti, manso, y sentado sobre un asno. ... montado en un burro, en un burrito, cría de una bestia de carga”

(Mateo 27:9-10 cumple con Jeremías 19:1-13, 32:6-9 y Zacarías 11:12-13)
Entonces lo que fue hablado a través de Jeremías el Profeta se cumplió:
"Y se llevó las treinta piezas de plata, el precio de la uno cuyo precio había sido fijado por los hijos de Israel; Y les dieron para el campo de Potter, como el señor dirigido hacia mí."

       Como nos sentamos antes de esta colección de las profecías cumplidas, nuestros corazones y mente aturdida por la precisión con la que la palabra de Dios predijo, esperamos las cosas futuras a cumplirse completamente como se profetizaron.
Siguiendo en Mateo encontramos a nuestro Señor Jesucristo que describe las condiciones alrededor del final de esta edad y de su segunda venida.

       Asegurando a sus discípulos que las guerras, hambrunas y terremotos precederán a su venida, dice Mateo 24:14, "este evangelio del Reino deberá ser predicado en todo el mundo, como un testimonio a todas las Naciones y entonces al final vendrá." Cristo entonces relata una profecía no cumplida de Daniel 9:27 como una señal para aquellos en Judea para huir. "Por lo tanto, cuando veas la ABOMINACIÓN de la DESOLACIÓN que era hablado por medio de Daniel el Profeta,
Parado en el lugar santo (que el lector entienda), entonces los que están en Judea debe huir a las montañas".

Mateo 24:15-161 después de dar más aclaraciones y seguridades, en moda exclamativa, Jesús puntúa su discurso con las palabras: "He aquí, os he dicho de antemano." (vs.25)

      Como las profecías que predijeron el primero viene del Mesías se cumplieron en tal detalle literal, así que creemos que la Biblia dice que podemos mirar a su segunda venida profetizada cumpliéndose literalmente. Prácticamente todo el libro de Apocalipsis habla de los acontecimientos futuros. La visión preterista del Apocalipsis, que su mensaje se aplica a la destrucción de Jerusalén en 70 AD por el romano Tito, ser tratado en la ESCATOLOGÍA.



Enseñanza

          La Biblia se representa como un mensaje que puede ser apropiado en la vida y comparte con los demás para gran beneficio; es un libro muy "enseñable.
Manteniendo lo que dice la Biblia sobre sí mismo en nuestras mentes y corazones, tenemos una segura defensa contra los asaltos del diablo y su sistema mundial, continuamente nos tienta a pecar y a descuidar a las personas, somos responsables al pastor. Esdras es un héroe de la fe que personificaba lo que significa aplicar la palabra de Dios como sido su mentor en Israel; "Por Esdras habían fijado su corazón para estudiar la ley de Jehová y a practicar y enseñar sus estatutos y ordenanzas en Israel". (Ezra 7:10) esto parece resumir la actitud del autor del Salmo 119, quien dijo: "tu palabra han atesorado en mi corazón, que puede que no peque contra ti... (Vs 11 "tu palabra es una lámpara a mis pies y una luz para mi camino". (vs. 105) "Tu palabra es muy puro, por lo tanto, su sirviente le encanta "la suma de tu palabra es verdad y cada uno de tus justas ordenanzas es (Vs. 160) y, finalmente, "Deja que mi lengua cante de su palabra, para todos tus mandamientos. El autor del Salmo 119 literalmente estalla con su amor por la palabra de Dios y escribió este salmo para compartir ese amor. 
         Últimas palabras grabadas de nuestro Señor en el Evangelio de Lucas estaban preocupados con los discípulos de enseñanza de las escrituras; ' Entonces les dijo: "estas son las palabras que os hablé, mientras estaba aún con vosotros: que todo lo escrito sobre mí en la ley de Moisés, los profetas, y deben cumplirse los Salmos.' Entonces abrió su mente para entender las escrituras. También dijo que, "esto es lo que está escrito: el Mesías haría sufrir y resucitar de entre los muertos al tercer día, y podría ser proclamado arrepentimiento para perdón de los pecados en nombre de todas las Naciones, comenzando en Jerusalén." (Lucas 24:44-47 HCSB)

           La Biblia registra un acontecimiento escalofriante cuando el largo libro de la ley fue encontrado en el templo durante el reinado del rey Josiah. En 2 Crónicas capítulo 34 leemos: 
'cuando sacaron el dinero que había depositado en el templo de Jehová, Hilkías el sacerdote encontró el libro de la ley de Dios escrita por la mano de moisés... entonces Safán, el Secretario del tribunal le dijo al rey, "El sacerdote Hilkías me dio un libro" y Safán leyó en presencia del rey. Cuando el rey oyó las palabras de la ley, rasgó sus vestidos. Entonces mandó a Hilkías, Ahicam hijo de Safán, Abdón hijo de Micaía, Safán, el Secretario del Tribunal y criado del rey Asaías, "van una consulta del Señor para mí y para aquellos que permanecen en Israel y Judá, concerniente a las palabras del libro que fue encontrado. Grande es la ira de Dios que se derrama sobre nosotros porque nuestros padres no han guardado la palabra de Jehová para todo lo hacer escrita en este libro. “(2 Crónicas 34, 18-21 HCSB). Dios de juicio, que cayó sobre esa generación de Israel, demostrar el hecho de que verdaderamente espera su palabra para ser enseñado y obedecido.


         El Apóstol James nos advierte que como maestros de la palabra de Dios "recibiremos un juicio más estricto", sin embargo, en su bondad, nuestro Señor ha facilitado enormemente nuestra responsabilidad del rebaño de Dios pastoreo debido a la naturaleza de la Escritura; -Toda la Escritura es inspirada por Dios y es útil para enseñar, reprender, corregir e instruir en justicia, para que el hombre de Dios puede ser completamente equipado para toda buena obra." (II Timoteo 3:16-1. HCSB) lo mejor - buen trabajo - es que al proclamar la palabra de vida a un mundo perdido y moribundo.


CARÁCTER VITAL

           La Biblia declara de sí mismo que da esperanza y vivificante. (Salmo 119:49-50 HCSB) dice: "recuerda tu palabra a tu siervo; Me has dado esperanza a través de él. Este es mi consuelo en mi aflicción: tu promesa me ha dado la vida. “Tal vez el salmista es volver a las palabras de Dios a Moisés que dicen de su revelación, escrito este comando que te doy hoy ciertamente no es demasiado difícil o fuera de su alcance. No está en el cielo, así que tienes que preguntar, "Quién subirá al cielo. Consíguelo por nosotros y proclamarlo a nosotros para que lo podemos seguir?  Y no es a través del mar, así que tienes que preguntar, que cruzar el mar, hacerlo por nosotros y proclamarlo a nosotros para que lo podemos seguir? Pero el mensaje está muy cerca de ti, en tu boca y en tu corazón, para que, hoy os he puesto delante la vida y prosperidad, muerte y la adversidad.

         Pues te ordeno hoy amar al Señor tu Dios, a andar en sus caminos y guardar sus mandamientos, estatutos y ordenanzas, así puedes vivir y multiplicarse y Jehová tu Dios te bendiga en la tierra. (Deuteronomio 11-16 HCSB)

          Instrucción en la sabiduría es un tema fuerte del libro de Proverbios y muchos a un par de referencias el abrazo de instrucción y sabiduría con verdadera vida. 
De Instrucción, "mi hijo, no te olvides mis enseñanzas, pero deja que tu corazón sigue mis órdenes; de ellos le traerá muchos días, años de vida y bienestar."

(Proverbios 3:2 HCSB), "Aférrate a la instrucción; No te sueltes. Guardia, pues es tu vida "para que encuentre encuentra vida y obtiene el favor de Jehová, pero aquel que peca contra mí perjudica a sí mismo; todos los que me odian ama a la muerte." (8:35), y de la sabiduría, "larga vida está en su mano derecha; en su izquierda, riquezas y el honor." (13:16)
El profeta Ezequiel conecta la reversión del pecado a obedecer piadosa instrucción con vida. Él declara, "así que cuando digo la persona malvada: sin duda morirás, pero él se arrepiente de su pecado y hace lo que es justo y correcto, regresa colateral, hace restitución por lo que ha robado y camina en los estatutos de la vida sin practicar iniquidad, ciertamente vivirá; No morirá.
Ninguno de los pecados que cometió se llevará a cabo en su contra. Ha hecho lo que es justo y correcto; Ciertamente vivirá." (Ezequiel 33-16 HCSB)


Como progresa revelación encontramos la Biblia como la palabra de Dios que aporta calidad a esta vida y otorga a los medios de vida eterna.
Jesús ora que los creyentes serán conjunto aparte de una especial calidad de vida; "Santifícalos en la verdad; Tu palabra es verdad". (John 17:17 HCSB) Una vez más, las palabras de Jesús traen vida; "Simón Pedro respondió: “Señor, ¿quiénes somos? Tú tienes palabras de vida eterna. Hemos llegado a creer y saber que eres el Santo de Dios!" (Juan 6: 68-69 HCSB) Refiriéndose a esas palabras, Jesús dice de la palabra de Dios, "Yo sé que su mandamiento es vida eterna. Así las cosas que hablo, hablo como el padre me ha dicho" (Juan 12:50 HCSB) De estas palabras el apóstol Pablo dice, "sostenga firmemente el mensaje de la vida.

          Entonces yo puedo presumir en el día de Cristo que no corrí en vano para nada (Filipenses 2:16 HSBC)



HISTORIA

          Nos ocuparemos de la naturaleza histórica de la Biblia más plenamente en el capítulo titulado, "¿cómo la Biblia afecta nuestra epistemología?", pero ahora estamos en las maneras en que la escritura da testimonio de sí mismo es una histórica en lugar de un libro mítico.
Consideremos una respuesta razonada a los ataques contra la historicidad de Génesis 1-11 como un ejemplo de esta certificación independiente:
Que estos once capítulos deben ser dirigidos por los evolucionistas y declaró que la mitología religiosa no es de extrañar, puesto que los evangélicos conservadores demuestran que estos capítulos representan hechos históricos, existe un tiempo solicitado testimonio del principio del universo material y este relato plausible deshace los reclamos de evolucionista que procesa al azar actuando durante largos períodos de tiempo, causó la existencia del cosmos y el hombre.
             Por desgracia, promueven evolución secular materialistas han tenido notable éxito en el reclutamiento de apoyo para su descripción de orígenes incluso entre líderes en la iglesia. Este apoyo se logra sólo cuando el enfoque histórico gramatical literal, normal a la lectura de la Biblia y la interpretación ha sido abandonado y aquiescencia a un dogma científico.
              El Dr. Robert L. Reymond, profesor de teología sistemática en el Seminario Teológico Knox (Fort Lauderdale, Florida) ha escrito con eficacia en respuesta a los ataques contra la historicidad de Génesis 1-11. Utilizaremos su respuesta al escéptico cómo la Biblia es histórica incluso en la grabación de las primeras actividades de la humanidad en la tierra. Lo siguiente es tomado de Reymond, Robert L., A nueva sistemática teología de la fe cristiana, (Thomas Nelson Publishers: Nashville, 1998), pp 117-119.

               Profesor Reymond insiste en la iglesia debe resistir la tendencia secular de consentir a una visión humanista, materialista secular de la ciencia y continuar sostener, como lo ha hecho históricamente, a la integridad histórica de los primeros capítulos del Génesis. Cita la siguiente evidencia interna como fuerte indicio que están destinados históricamente:
El carácter de la lengua hebrea se indica que el autor (Moisés) destinado estos capítulos para ser tomado como simple narración histórica de la historia temprana de la tierra.
          El Dr. Reymond procede a hacer los siguientes seis argumentos apoyando la historicidad de todo el libro del Génesis:

1. En Génesis 12-50 el autor utiliza la frase "Éstas son las generaciones de..."
5 veces para introducir la historia de un nuevo patriarca, la historia general de las cuales no es dudada por beca contemporáneo (véase 25: 12, 19, 36, 9; 37:2). Pero también emplea la misma frase seis veces en Génesis 1-11 para introducir nuevos bloques de material (véase 2:4; 5:1; 6:9; 10:1; 11:10, 27), el último uno de los cuales (11:27) contiene la historia de Abraham, cuya historicidad general ya no es cuestionada por la mayoría de los estudiosos del antiguo testamento. Esto no sugiere que proponía las cinco primeras apariciones de la frase también a introducir bloques de registros históricos.

2. En Génesis 1-11 hay 64 términos geográficos, 88 nombres personales, 48 nombres genéricos, y por lo menos 21 términos culturales identificables (oro, bedelio, ónix, latón, betún, mortero, ladrillo, piedra, arpa, pipa, ciudades, Torres), todo lo que sugiere que el autor estaba describiendo el mundo que conocemos y no un mundo perteneciente a otro nivel de realidad o concepto mental.

3. Cada juicio divino en Génesis 1-11 es seguido por una exposición de la gracia divina: Dios está cubriendo de nuestros primeros padres después de que él había pronunciado juicio sobre ellos; su protección de Caín después de que él había juzgado y el establecimiento de su pacto con Noé después del fallo de la inundación. ¿Dónde está su dispersión de la raza en las Naciones en Génesis 11 exposición de Dios de gracia Intraaórtica? ¿No el llamado de Dios de Abraham en Génesis 12, en el cual todas las Naciones de la tierra dispersadas serían bendecidas, responde al carácter de la sentencia de Babel y así completar el patrón de juicio/gracia? al parecer es así, el autor no era consciente de la ruptura entre Génesis 11 y Génesis 12 generados por el cambio de género entre las dos secciones (1-11, 12-50, historia) que muchos estudiosos del antiguo testamento instan a debe ser reconocido.
4. Las Escrituras en su totalidad considera que el relato del Génesis de inicios del hombre y hechos historia confiable. El relato del Génesis de la creación se refiere muchas veces en otras partes de la vieja y Escrituras del Nuevo Testamento (incluyendo Éxodos. 20:11; 31:17; Deuteronomio. 4:32; PS. les; naciesen; 136:5-9; 148:2-5; Isaías 40:25-26; Jehová; 44:24; 45:12; 48:13; desígnele; Amós 4:13; Jer.lO:12; Zacarías 12:1; Mateo 19:4-5; Juan 1:2-3; Efesios 3:9; Col. 1:16; I Timoteo 2:13; Hebreos 1:2; 11:3; 2 pe. 3:5; y 4:11; 10:6-7).
En todos los casos el relato del Génesis de la creación se encuentra detrás de estas referencias y es asumido por ellos a un registro confiable de lo que Dios hizo "en el principio”.

             Para poner en entredicho la confiabilidad histórica de Génesis I y 2 es poner en entredicho la fiabilidad de la totalidad del testimonio de las Escrituras en la cuestión de los orígenes. La caída de Adán se refiere en Job 31: 33, 43:27 Isaías, Oseas 6:7, Romanos 5:12-19, 2 Corintios 11:3 y Timoteo 2:14. Asesinato de Caín de Abel se refiere en Mateo 23:35, Lucas 11:51, Hebreos 11:4, 3:12 y 11 Judas. Finalmente, el diluvio del Génesis se menciona en Isaías 54:9, Mateo 24:37-39, Lucas 17:26-27, Hebreos 11:7, I Pedro 3:20 y 2 Pedro 2:5, 3:6.
Cuestionar la historicidad de Génesis 3-11, entonces, es poner en entredicho la fiabilidad de una gran cantidad de testimonio de las escrituras más adelante.


5. Las genealogías en 1 crónicas y Lucas 3 consideran a Adán como el primer ser humano. Ni genealogía da la impresión menor que uno debe darse cuenta de que está en suelo histórico fiable a la época de Abraham, pero que los nombres de antepasados de Abraham en Génesis 5 y 11 son históricamente débil y poco fiable. Estas principios genealogías, de hecho, son tratadas por el cronista y Lucas como ser tan fiable como la genealogía de Génesis después de Abraham, Isaac y Jacob, o la genealogía de David en Ruth 4:18-20.

6. Por último, la integridad de nuestro Señor propia enseñanza está en juego, para en Mateo 19:4-5 y Marcos 10:6-8 se refiere a la creación del hombre de tal manera que es sin duda (1) que él tenía Génesis 1:27 y 2:24 en mente y que veía estas (2)

             Así que llamó dos diversos relatos de la creación como un registro fidedigno de lo que ocurrió al principio de la historia humana. También se refiere a la "sangre de Abel" (Mateo 23:35) y el diluvio del Génesis (Mateo 24:37-39). A la pregunta básica autenticidad histórica y la integridad de Génesis 1-11 es para atacar la integridad de la propia enseñanza de Cristo.
Por lo tanto la iglesia no sólo puede sino que también debe considerar el relato del Génesis de la creación como un registro confiable del origen del universo, un registro conservado de error por la supervisión de la Superintendencia de Dios el Espíritu Santo (2 Pedro 1:20-21; 2 Timoteo 3:15. -17)


ETERNIDAD

             Antes de que disponemos de algunos textos que contienen directamente la naturaleza eterna de la Escritura, queremos compartir algunas reflexiones sobre la resistencia de la otra literatura comparada con la resistencia de la Biblia. Para estos pensamientos estamos en deuda con Lewis Sperry Chafer de Teología Sistemática vol. l, (Kregel Publications: Grand Rapids, Michigan, 1993.)

              Refiriéndose a los autores humanos de las escrituras Chafer dice: "el valor literario excepcional de sus escritos hubieran debido a su propia capacidad, es inconcebible que todos estos autores cuarenta o más habría podido dejar algunos otros mensajes perdurables que los encarnados en la Biblia".
Ningún mensaje a otros que la Biblia nunca ha sido escrita por un hombre en todos más allá de edades ha conseguido algún reconocimiento razonable como ser más es normalmente humana, o que podría sustentar cualquier reclamación a un lugar en la biblioteca divina. Cada edad ha presenciado el despido de la gran parte de su literatura en el olvido, pero la Biblia permanece. es literalmente cierto que libros pueden venir y libros pueden ir, (más información sobre este tema se incluirá en los capítulos de que la Biblia continúa para siempre." Canonicidad y en una comparación de la Biblia con los "libros sagrados" de otras religiones).
¿Existe alguna base bíblica para la idea que Dios preserva las escrituras a través de las edades? Sí. Creemos que el Dios que tenía el poder y control soberano para inspirar a las escrituras en primer lugar seguramente iba a continuar ejerciendo su poder y control soberano en la preservación de las escrituras.
En realidad, la obra de Dios preservarle es ilustrada en el texto de la Biblia.


          Examinando cómo Cristo visitaron el antiguo testamento teniendo en cuenta que Jesús no tenía en su posesión los origina/libros escritas por los escritores del antiguo testamento, pero poseía sólo copias) vemos que tenía plena confianza de que las escrituras se utiliza había conservado fielmente a través de los siglos.

        "Porque Cristo resucitado no hay dudas sobre la suficiencia de las escrituras como sus contemporáneos, salvo asumimos que el texto del primer siglo del antiguo testamento era una representación totalmente adecuada de la palabra divina dada originalmente. 

(La cita anterior tomada de: Rhodes, Ron, El Libro Completo de la Biblia Respuestas, (Harvest House Publishers: Eugene, Oregon, 1997), p.
El respeto que Jesús y sus apóstoles celebraron el texto veterotestamentario existentes es una expresión de su confianza que Dios providencialmente conserva estas copias y traducciones eran substancialmente idénticos a los originales inspirados.
Como citamos los siguientes versículos familiares que demuestran lo que dice la Biblia acerca de su naturaleza eterna e inmutable, recuerde que lo que tenemos en nuestras manos, debido al meticuloso copiando y traduciendo es esencialmente lo que alguna vez puede ser destruido, perdido o abandonado cuando la humanidad pasa por la .portal de la muerte en la eternidad. Los creyentes a lo largo de los siglos han vivido por y murieron para preservar el Espíritu Santo de Dios.
Señor, tu palabra es para siempre; se fija firmemente en el cielo
(Salmo 119:89)

La totalidad de tu palabra es verdad, y soportar todos sus juicios justos para siempre. 
(Salmo 119:160)

El cielo y la tierra pasarán, pero mis palabras no pasarán.
(Mateo 24:35)

          El amor uno al otro con fervor de un corazón puro, puesto que has nacido otra vez no de semilla perecedero sino de imperecedero a través de la palabra de Dios viva y duradera.
Toda carne es como hierba y toda su gloria como una flor de la hierba.
La Cruz de pasto y las gotas de la flor
Pero la palabra del Señor permanece para siempre.
(Pedro1:23-24)

RENTABILIDAD

           En el texto de 3:14-17, vemos que la palabra de Dios le dio sabiduría Timoteo que condujo a su fe salvadora y que es también provechoso para enseñar, para redargüir, para corregir y para instruir en justicia que el hombre de Dios sea completo para toda buena obra.
El profeta Isaías nos instruye que es Dios mismo que envía su palabra; "Para así como lluvia y nieve caída del cielo y no regresar sin saturar la tierra, haciéndola germinar y brotar y proporcionando semillas para sembrar y comer, así que mi palabra que sale de mi boca será regresar no me vacía, pero logrará lo que por favor y va a prosperar en lo que lo mando a hacer". (Isaías 55:10-11 HCSB)

          Las delicias del salmista en el beneficio que le brindaban por atesorar la palabra de Dios en que lo mantiene puro; "he atesorado tu palabra en mi corazón por lo que puede que no peque contra ti." (Salmo 119 HCSB) Beneficio incomprensible de lo que es para cualquier persona que se dirige de comprometer cualquier pecado que es una ofensa a la persona más santo en existencia.
Continuando en la palabra de Cristo, sus discípulos llegarían a saber la verdad y la verdad sería ponerlos en libertad.
(Juan 8:31-32)

          El discípulo que viene de la palabra de Dios, se examina en comparación con lo que escucha de Dios a través de esa palabra y se convierte entonces en un hacedor de la palabra tal será bienaventurado en lo que hace. (Juan 1:22-25)


REVELACIÓN PROGRESIVA


          En la superficie puede ser tan obvio como ir sin decir que todas revelan cosas progresivamente. Sin embargo, eso no es siempre el caso. Una biografía puede ser estructurada tal que el evento destacado de la vida de las personas está escrito sobre primero mientras que el resto de la obra trata de rellenar datos históricos, explicando sus acciones y actitudes.
El lector de las escrituras debe reconocer que mientras Dios permanece eternamente la misma, los humanos no siempre respondieron a él o a otro como correctamente como debería haber tenido que vivieron después más revelación fue dada. Esto de ninguna manera refleja sobre ellos o sobre el canon de las escrituras, porque entendemos que ninguna parte de la Biblia es palabra de Dios más que cualquier otra parte ni cualquier parte menos palabra de Dios que la revelación de cualquier otra parte de Dios siempre ha sido suficiente para que te des cuenta debe confiar en Dios para afectar la redención de su propia manera aunque en determinados momentos requieren la revelación de Cristo como Salvador y Redentor.
No fue formulado en la Biblia "no-todavía-completo" que existió en estos tiempos
Mantener estas cosas en mente, procedamos a detallar varios pasajes que hablan de revelación dada progresivamente:

(a) Moisés habló del Pacto el Señor Dios hizo con Israel como sigue:
"El Señor nuestro Dios hizo un pacto con nosotros en Horeb. Él no hizo esto
Pacto con nuestros padres, sino con todos los que están vivos hoy aquí".
(Deuteronomio 5:2-3)

(b) Pablo hablo de un misterio que era desconocido antes de tiempos apostólicos.
Declara....no haber oído. ¿No es así, sobre la administración de los dioses? ¿La gracia que él me dio para ti? 
El misterio se hizo conocido a mí por revelación, como he escrito brevemente por encima de esto eres capaz de entender mi visión sobre el misterio del Mesías. Esto no fue hecho a la gente en otras generaciones como ahora es revelado a su santo y profetas por el espíritu: los Gentiles son coherederos, miembros del mismo cuerpo y socios de la promesa en Cristo Jesús por medio del Evangelio (Efesios 3:2-6).

Este "administración de la gracia de Dios" que había sido a Pablo como Ministro de la iglesia es algo que elabora en su carta a los Colosenses como sigue: según 5 Administración que fue dado a mí para ti, dar a conocer plenamente el mensaje de Dios, el misterio escondido para las edades y generaciones pero ahora revelado a sus dioses se han convertido en su ministro, Dios quiso dar a conocer a aquellos entre los Gentiles la gloriosa riqueza de este misterio, que es Cristo en vosotros, la esperanza de gloria.  (Colosenses1:25-27)
(c) Hemos ya citado hebreos 1:1 en el contexto de inspirado, pero dejarlo ser mencionado otra vez como prueba de que la Biblia habla de la revelación progresiva hasta su expresión más magnífica a través del hijo de Dios incomparable:
"Hace mucho tiempo Dios hablaban a los padres por los profetas en diferentes momentos y de diferentes maneras. En estos últimos días nos ha hablado por el hijo, quien ha nombrado a heredero de todas las cosas y por quien asimismo hizo el universo (Hebreos 1:1-2).

(d) Este mismo hijo revela las cosas pasadas en el último libro de las escrituras descritos como: "la revelación de Jesucristo que Dios le dieron para mostrar a su vez lo que debe ocurrir rápidamente. Él lo envió y lo manifestado por medio de su ángel a su siervo Juan, quien declaró a la palabra de Dios y el testimonio acerca de Jesucristo, en todo lo que vio" (Apocalipsis 1:1-2).

(e) Progresiva revelación se cierra con estas palabras: "el que da testimonio de estas cosas dice:" Sí, voy rápidamente.” hombres! Ven, señor Jesús la gracia del Señor Jesús esté con todos los Santos. Amén." (Apocalipsis 22:20-21).


 

			


	

	
	
	



