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[bookmark: _GoBack]DIOS EL ESPIRITU SANTO Y LA BIBLIA
	Hay por lo menos cinco importantes interacciones entre Dios el  Espíritu Santo y la Biblia. Hemos tratado algunos de ellos en capítulos anteriores y ahora los examinaremos con más profundidad.
	Las cinco interacciones a las que nos referimos son: 1).  Dios el Espíritu Santo inspiro a los autores de la Biblia para crear las Escrituras. 2). Dios el Espíritu Santo ilumino a las personas para ver que la Biblia les enseñaba como ser salvo y se convirtieran en creyentes. 3). Después de que Dios el Espíritu Santo inspirara a los escritores de los libros de la Biblia, El entonces hizo que los creyentes reconocieran  esos libros, y solo esos libros, los cuales el escogió como Escrituras para ser reconocidas como la  Biblia completa. 4). En la vida de los creyentes, Dios el Espíritu Santo ilumina las Escrituras de tal manera para demostrar como los pasajes aplican en cada individuo; El místicamente une al creyente con Jesucristo. 5). En muchos momentos de la vida de un no creyente, así como uno mismo, puede ser condenado por Dios el Espíritu Santo, lo que la biblia llama pecado, es algo de lo que él es culpable.

Al final de este capítulo vamos a estar alabando Dios el Espíritu Santo por garantizar que tenemos una biblia sin error alguno, comprendida solo por libros inspirados, la lectura de ellos nos guía a los creyentes directamente a una comunión personal con Jesucristo.

1). Dios el Espíritu Santo inspiro a los autores de la Biblia para crear las Escrituras.
	Comparada con las otras interacciones entre  Dios el Espíritu Santo, las personas y la Biblia, el como Él logra esta ´´inspiración´´ es la más misteriosa.
	El Espíritu Santo poseía y usaba facultades de tal manera que sin superstición o compulsión mecánica, pero trabajando mediante ellos, la revelación de Dios era para llegar al hombre, mediante el hombre y para el Hombre. La inspiradora operación de Dios el Espíritu Santo se unión con la actividad mental de los trabajadores, trabajando a traves de ello, determinándolo y guiándolo (primera de Corintios xiv.37).  Mientras el proceso yace debajo de nuestra conciencia  y no podemos explicar la manera, ciertamente sabemos los resultados. Ninguna teoría de inspiración puede satisfacer las condiciones que permite al humano excluir lo divino en ningún punto, o lo divino sustituir al humano.
	De: DIOS EL ESPIRITU SANTO escrito por W.H Griffith Thomas, D.D. (WM. B. Eerdmans Publishing Company, Grand Rapids, Michigan, 1964), p.156.
	Se nos ha dicho que todas las Escrituras son susurros de Dios (Segunda de Timoteo 3:16), que ninguna profecía viene por la voluntad humana, pero, en vez de ello, cuando es movido por el Espíritu Santo, los hombres hablan siendo inspirados por El (segunda de Pedro 1:21), lo que el autor humano dice, Dios lo dice a través de Él ( como el Señor lo manda- 1 Corintios 14:37;… como el Espíritu Santo lo dice… seguido de una cita  de Salmos 95: 7-11 hablando a través de David). Jesús dio la promesa que Dios el Espíritu Santo le daría a los apóstoles 100%  de llamada precisa a todos los que El, Jesús, había dicho que  testificarían acerca de El con total precisión.  (Juan 14:29 y 15:26).
	En el Antiguo Testamento, los co- autores de Dios, recibieron el contenido de las Escrituras a través de conversación directa con Dios (cf. Éxodo 19:3, Moisés hablo con Dios en el monte de Sinaí) también  a través de visiones y sueños (cf. Daniel 7:1…Daniel tuvo un sueño con visiones en su mente y él estaba recostado en su cama.  El escribió el sueño, y aquí está el resumen de su relato.´´)
	Después de todo, no comprendemos el misterio de la ´´inspiración´´, pero la vemos como un testimonio propio de las Escrituras y creemos en ello.

2). Dios el Espíritu Santo ilumino a las personas para ver lo que la Biblia les había enseñado, como ser salvo y  luego dejadlos ser creyentes. 
	Este ministerio especial  de Dios el Espíritu Santo es parte del proceso de salvación sonde el ´´iluminaba´´ a las personas que antes le parecían ´´ ensombrecidas´´.  Mientras cualquier lector pueda entender el significado de relatos con propósito como, ´´ porque de tal manera amo Dios al mundo, que ha dado a Hijo unigénito, para que todo aquel que en la crea no se pierda más tenga vida eterna. Porque Dios no mando a su Hijo a condenarnos, sino para que el mundo sea salvo por El.´´ (Juan 3:16),  la realidad de estas verdades  podrían aplicar a su lector para su propio beneficio, se vuelve claro ante la vista, como cuando la luz es traída  a un lugar anteriormente lleno de obscuridad.
	Que el Espíritu Santo trae autoridad así como ilumina la verdad, esta expresado en este extenso párrafo de Thomas:
	´´la autoridad está basada en un conocimiento superior.  Es el derecho de  reclamar el asentimiento del intelecto, la confianza del corazón, el control de la conciencia,  el consentimiento de la voluntad,  y la sumisión de toda la existencia. Hombres de todas las escuelas y de todos los puntos de vista, prácticamente concuerdan con la necesidad de algo de autoridad; ellos difieren solo en su carácter y su lugar. Dos cosas son esenciales para cada hombre: la verdad y un ojo para poder verla. Estas dos cosas, externa e interna, están unidas y son inseparables,  y se juntan en cada situación concebible. La verdad por sí sola no bastaría, en contraste con el viejo dicho, ´´la verdad es poderosa y prevalece´´,   la verdad no es poderosa ni prevalece,  solo que haya vida detrás de ella. El Hombre que necesita de guía, necesita percepción para ver y poder para seguir la guía, y aquí cae la cercano y esencial conexión entre la palabra de Dios y el Espirito de Dios. Uno provee la verdad, y el otro la vida. Este es solo otro camino de decir que Dios es la autoridad primaria como la fuente de toda gracia y justicia.  La autoridad es encontrada en la revelación de Dios al mundo, en su presencia aquí,  en su acción de parte del hombre. Esta revelación es personal, personal en fuente y destino. Es la revelación de una persona a otra, de Dios al hombre,  destinado a afectar con una influencia transformadora en cada parte de nuestra vida.
De: DIOS EL ESPIRITU SANTO escrito por W.H Griffith Thomas, D.D. (WM. B. Eerdmans Publishing Company, Grand Rapids, Michigan, 1964), pp.148-149.

	Antes de que Dios iluminara la Biblia, las personas son ciegas al hecho de que sus verdades aplican a ellos mismos. (cf. Segunda de Corintios 4:3-4, ´´pero si, de hecho, nuestro evangelio es velado, es velado para aquellos que están pereciendo. Referente a ellos: el Dios de esta era ha cegado las mentes de los incrédulos para que no puedan ver la luz del evangelio de la gloria de Cristo, quien es la imagen de Dios.´´)  en la misma carta, Segunda de Corintios 3:12-18, Pablo describe el ministerio del Espíritu removiendo el velo que obscurece el evangelio.

3).  Después de que Dios el Espíritu Santo inspirara a los escritores de los libros de la Biblia, El entonces hizo que los creyentes reconocieran  esos libros, y solo esos libros, los cuales el escogió como Escrituras para ser reconocidas como la Biblia completa.

	Era el caso que en el tiempo del ministerio terrenal de Jesús la canóniga Escritura del Viejo Testamento era cerrada, todos los libros bíblicos  siendo identificados como tales por creyentes en Dios. Jesucristo nunca discutió con los judíos  de lo que era o no eran escrituras, el problema se estableció por algún tiempo. 
	En su preparación para su regreso al Cielo, Jesús informo a sus Apóstoles, que Dios el Espirito Santo vendría a vivir con ellos para guiarlos a toda la verdad.  Habiendo leído los evangelios, cartas y el apocalipsis bajo la inspiración misteriosa de Dios el Espíritu Santo, los Apóstoles enviaron sus escritos a los Cristianos en muchas partes del mundo conocido.
	Cuando estos libros fueron leídos, Dios el Espirito Santo vio que fueron reconocidos como Escrituras por creyentes quienes los leyeron o escucharon alguien leerlos. Nadie y ninguna iglesia pronuncio autoridad sobre estos libros, así confirmando ´´estado escritural´´ sobre ellos,  más bien, por testimonio interno, Dios el Espíritu Santo convenció a los creyentes que lo que ellos poseían era de hecho Escritura. Como copias de los evangelios, cartas y apocalipsis comenzaron a circular y a ser recolectados, la colección misma vino a reconocer como el completo canónigo de la Escritura por el mismo testimonio interno dado por Dios el Espíritu Santo. (Más se dirá acerca de este tema cuando toquemos el  tema de canocidad mas adelante).

4). En la vida de los creyentes, Dios el Espíritu Santo ilumina las escrituras de tal manera para demostrar como los pasajes aplican en cada individuo; El místicamente une al creyente con Jesucristo.
	Uno de los ministerios de Dios el Espíritu Santo iluminando las Escrituras a los creyentes subsecuente a su ser hecho consiente de como tener fe en Jesucristo es en saber cómo ciertos pasajes de la Biblia aplican a ellos mismos. Un ejemplo puede ser como Dios hace ciertos principios de comportamiento, los cuales aplican al antiguo Israel, relevante a la cultura de hoy y la situación en la vida.
	Una común mala aplicación de la  verdad que Dios el Espíritu Santo ilumina las Escrituras hoy en día, es la noción de que orando por claridad, los creyentes pueden ser guiados a la correcta interpretación de cualquier texto de la Escritura. Debería ser obvio que tal aseveración esta fuera de lugar, considerando que varias y a veces  contradictorias interpretaciones del mismo pasaje en la Biblia son dados por  Cristianos evangélicos de igual entrenamiento teológico y misma devoción y madurez personal.
	Una porción de Escritura la cual es muy a menudo mal usada, especialmente por líderes de cultos, es primera de Corintios 2:10-16. En este párrafo Pablo está explicando cómo los creyentes han recibido al Espíritu de Dios para que las cosas espirituales sean entendidas. El mal uso viene cuando alguien, basando su autoridad para interpretar la biblia en el relato, ´´pero tenemos la mente de Cristo´´,  luego va a la explicación de que su forma de interpretar la Escrituras es el único camino verdadero y debe ser seguido si uno reclama la  madurez espiritual, Pablo habla de esto en primera de Corintios.
	Otro peligro aparece cuando las personas separan el trabajo iluminado del Espíritu Santo de la lectura cuidadosa de las Escrituras. Cuando la iluminación personal se separa de una conexión cercana de la escritura, resultado místico, subjetivo e infundado. O como Thomas observa, hay una tendencia  de entusiasmo sin balance y misticismo. ´´ la repercusión inevitable de la autoridad de la iglesia produce excesos entre aquellos que han fallado en tener la íntima, constante  y necesaria conexión entre  la Santa Escritura y el Espíritu Santo. El resultado fue la  adopción  de principios subjetivos, ya sea intelectual o emocional, lo que lleva a los poseedores a tener práctica y pensamientos extremos peligrosos y sin balance´´. 
De: DIOS EL ESPIRITU SANTO escrito por W.H Griffith Thomas, D.D. (WM. B. Eerdmans Publishing Company, Grand Rapids, Michigan, 1964), p.104.
	La iluminación de Dios el Espíritu Santo nos permite a los creyentes aplicar la Palabra de Dios a nuestras vidas así como estamos listos para cumplir su voluntad, y expectantes de que El suplirá el poder necesario para lograr la obra que Él ha planeado para nosotros desde la fundación del mundo. (cf. Efesios 2:8-10)
	Toda la iluminación dicha en el párrafo anterior es maravillosa y puede llevar a una persona a tener una vida con justicia y rectitud, sin embargo, la unión mística del creyente de Jesucristo lograda por la obra directa de Dios el Espíritu Santo,  hace indescriptible la dicha de la unión con Dios  que es el más magnifico milagro en la vida de una persona!

5).). En muchos momentos de la vida de un no creyente, asi como uno mismo, puede ser condenado por Dios el Espíritu Santo, lo que la Biblia llama pecado, es algo de lo que somos culpables.
	Este ministerio de Dios el Espíritu Santo es para condenar al mundo del pecado, justicia y juicio; esto esta descrito en Juan 16:7-11. Uno de los significados que El emplea en condenación del pecado es que cuando los Cristianos comparten contenido de la Biblia  el mundo observador se da cuenta que tan lejos ha caído de los estándares absolutos de Dios  de una vida perfecta   y produce culpa.  Como J. Budziszewski nos recuerda, todas las personas tienen el testigo de una profunda conciencia la cual nos informa que cuando rompemos las leyes naturales, permanecemos culpables.
	Como la descripción de la Biblia acerca del pecado es reconocida por el mundo incrédulo ocurre en muchas formas: 1).  En estudios bíblicos evangélicos, la naturaleza del pecado se describe. 2).  Argumentos políticos y misión, basados en el encanto bíblico, porque ciertos comportamientos como honestidad y respeto mutuo son recompensa y otros comportamientos como el rodo y la falsificación de documentos son prohibidos.  3). Legislación civil, basada en los principios morales encontrados en la biblia, retratan algunos pecados como crímenes.  4). El currículo de la escuela basada en el registro de la historia, donde el carácter moral es alabado y el vulcanismo es condenado.  5). En muchas otras formas la conducta Cristiana que está basada en la obediencia a la Biblia irrita la conciencia del mundo incrédulo.
	 
	

