[bookmark: docs-internal-guid-d235ff78-7fff-052e-a1][bookmark: _GoBack]ANTE LA EMERGENCIA CLIMÁTICA ES HORA DE ACCIÓN, SUSTITUIR LAS ENERGÍAS SUCIAS, TÓXICAS, COSTOSAS POR LAS ENERGÍAS LIMPIAS, DEMOCRÁTICAS, BARATAS, COMO LA SOLAR, EÓLICA, BIOGÁS DE LA BIOMASA, MAREOMOTRIZ, GEOTÉRMICA, ETC. EL DESPILFARRO TOCA SU FIN. POR UN APROVECHAMIENTO RACIONAL COMO MARCA LA LEY, con la indispensable solidaridad colectiva (artc 45.2 Const.Españ).
El pueblo de Güssing (Austria), único en Europa en reducir sus emisiones de CO2 en un 95%. El alcalde buscó ayuda en la Universidad de Viena, y le resolvieron el problema, ( la dependencia del gasoil,  y la contaminación del aire ), generando energía obtenida de:
-  Restos de materia orgánica, (restos de comida, poda, restos de cosecha del maíz, (aquí con cáñamo, que da más),  lodos depuradora), con la recogida selectiva de residuos.  El metano, (26 veces más perjudicial para la capa de ozono que el petróleo), que emite la descomposición orgánica, sustituye al gasoil y evita dañar capa ozono. Está claro que el aprovechamiento racional, como manda la Constitución, art 45, crea trabajo, menos impuestos, menos contaminación, menos miserias, y menos ruina climática.
Este pueblo de 4.000 habitantes, ha creado 1.000 puestos de trabajo estable. Los vecinos han visto reducido el recibo de la luz en un 65%. Queremos tener alcaldes como el de Güssing  y más ecología.
El ayuntamiento, de pagar 6 millones de € por el gasoil para calefacción, obtiene 4 millones de € por la venta de energías limpias, baratas, democráticas, obtenida con energía solar, eólica, biogás de la biomasa. 
Este pueblo, Güssing, es un ejemplo a seguir. Debemos exigir a los alcaldes que pongan depuradoras, placas solares, aerogeneradores, repoblación forestal, cañamares, biodigestores donde verter lo orgánico, previa separación en casa en contenedores. Si queremos separar el café de la leche, lo primero es no mezclarlo. Obtener abono, evitar quemar rastrojos y verter el abono obtenido, tan necesitado en las tierras erosionadas por las malas prácticas agrícolas, con el uso de herbicidas, pesticidas, abonos químicos, que tanto perjudica a la salud y al medio ambiente. 
El Parque Nacional de Doñana se libró de 15 hoteles, golf, etc gracias a la participación de más de 40.000 personas en la marcha de 1.990, con el lema SALVEMOS DOÑANA, se paralizó.
Ésta participación es la que solicitamos para el fomento: consumo energías limpias; reciclaje orgánico; del cultivo y consumo del cáñamo industrial, tradicional, subvencionado por Europa desde 1.982.  En 20 años han desaparecido 40 millones de pájaros. Antaño sembraban cañamones entre las viñas, porque los pájaros prefieren el cañamón antes que las uvas. El CSIC sembró cáñamo para limpiar la tierra de tóxicos por el vertido de Minas de Aznalcóllar en Doñana. Ahora, una asoc. FLECHA VERDE, lo sembrará en Palomares, absorber el plutonio de las tierras por la caída de 2 bombas atómicas en los años 60. En Chernobil se plantó cáñamo, que sirve para todo.
España es la más perjudicada y ya sufrimos los devastadores efectos: sequías, inundaciones, olas de calor, incendios, cambios bruscos de temperatura, vientos huracanados, emigrantes climáticos, como los agricultores de Murcia y Almería.
Es una grave irresponsabilidad no actúar contra lo más grave que afecta a la humanidad, el cambio climático. Qué futuro les espera a los niños y a nosotros?
 El Club de Roma, cuyos miembros, preocupados por el futuro de la humanidad, encargó informe al Instituto Tecnológico de Massachusett, MIT ,que concluyó en que “no puede existir un crecimiento económico (contaminante) indefinido en un mundo finito, agotándose la capacidad del medio natural a los impactos contaminantes. Se publicó en 1972, ’Los límites del crecimiento’ y evitar el colapso del sistema. Hemos perdido 50 años para corregirlo. Ahora estamos en alerta planetaria. O sequía o lluvias torrenciales, Olas de calor,..James Hansen, ex Nasa, avisó en 1981 de lo que se avecinaba (Invigilando, grave delito por no vigilar) por la contaminación y deforestación: “Se está violando el derecho de los jóvenes a tener un planeta limpio. Los responsables del cambio climático deben ser procesados por crímenes contra la Humanidad”. Como tb a los que boicotean a los cañameros.
En 1.992, 1.700 investigadores, la mayoría de los premios Nobel de Ciencias, la Unión de Científicos Preocupados por el Clima, ya denunciaban la desaparición de 129 millones de hectáreas de bosque, (2,5 veces la superficie España), por el catastrófico cambio climático de origen humano.
Andalucía es la región de Europa que más depende del petróleo. Granada, la provincia de España donde más fallecimientos se producen por la contaminación. Su Vega no tiene cañamares, ( que hasta 1974 la verdeaban y enriquecían ), que limpie el aire, el primer alimento y medicina, junto con el agua. Desde 1982, subvencionado por Europa. Los vehículos deben ir con plástico de cáñamo, sustituyendo al plástico de petróleo. ¿Por qué no gasolina de cáñamo, como se hace en Canadá, ver Manitobaharvest.com Del cáñamo tradicional se obtiene más de 50.000 productos de la mejor calidad.
 La Asoc. Europea del Cáñamo Industrial, en inglés EIHA, European Industrial Hemp Association, decía que el cultivo era rentable, sólo por las propiedades medicinales y alimenticias, cogollos, similares cannabinoides en cerebro y cañamones,  similar proteína. Aunque también es importante absorber CO2, (5 veces más que la misma superficie de árboles), reducir la temperatura 15 grados y crear biodiversidad, la que más.
Las Asociac. de Consumidores, Sindicatos, Enfermos, Agrícolas, Autónomos, etc., deben unirse para recuperar una cultura vital, la cañamera, que no es marihuanera, por el interés público, restaurar el medio ambiente, apoyándose en la INDISPENSABLE SOLIDARIDAD COLECTIVA (Artc.- 45.1 CE).
De siempre se ha sabido que el cáñamo, cannabis sativa, industrial, carecía de la psicoactividad de la cannabis índica. No se puede meter en el mismo saco, la sativa, del latín, la útil, la cultivada, la primera planta domesticada hace 15.000 años, con la índica, silvestre, marihuana, medicinal, pero con más THC, que sirve de vehículo para que podamos asimilar el CBD, la medicina no psicoactiva. O sea, un cáñamo sin THC no sirve para medicina, tiene que tener algo, 0,8%, 0,3%. Para el Plan Nacional de Drogas, en su folleto, ¿Qué es el Cannabis?, hasta el 4% THC es cáñamo, más THC es marihuana. 
El cambio climático obliga a las administraciones a promover su cultivo masivo, como antaño, que se castigaba al que no la cultivara, ya que los barcos necesitaban cáñamo, cuerdas, velas, aceite lámpara, etc., la Armada Invencible. Cristóbal Colón sembró cañamones nada más llegar a América, y arreglar los barcos, 80 toneladas de cáñamo, entre velas, cuerdas, aceites. Ahora necesitamos el verde para frenar ruina climática y poder sustituir energías sucias, tóxicas.
 Un cañamar absorbe 5 veces más CO2 que la misma superficie de árboles, reduce la temperatura veraniega hasta 15ºC, atrae la lluvia, actúa de cortafuegos, la que más biodiversidad produce a su alrededor, ( las abejas se están muriendo  y demás especies) y se obtiene de la varilla, gasolina, textil, papel, construcción, aislamientos, PLÁSTICOS BIODEGRADABLES, (ahora los microplásticos cancerígenos lo comemos, bebemos y respiramos). Nuestro cerebro confunde el cloro del plástico
El país del cáñamo, como se llamaba China hasta hace 200 años, cáñamo es Má. En la farmacopea de Pen T’sao, hace 5.700 años, al cáñamo se le llamaba el elixir de la inmortalidad. Buda se alimentaba con un cañamón al día. En Alemania se descubrío restos de cáñamo con una antigüedad de 50 mil años. De ahí las 150 similitudes con esta planta: Cannabinoides en el cerebro que contiene los cogollos, similar proteína que el cañamón, etc.
. El 19-10-2018 legalizaron la maría en Canadá, para que las mafias dejaran de percibir 5.000 millones de € y los jóvenes más difícil adquirirla al controlar Sanidad. 
La OMS afirma: la marihuana no debería ser considerada droga, por sus grandes beneficios para la salud. Los cogollos de cáñamo industrial hasta el 2018 los agricultores podían venderlo. La Agencia Europea del Medicamento exige que se solicite el permiso de venta a las agencias estatales. Un ejemplo, se descubre lo medicinal de los tomates y se les impide a los agricultores venderlos, ¿sería lógico?.
Con sólo la declaración de los cultivos en el banco, como así lo manda la directiva europea, PAC (Política Agrícola Común), Cáñamo-Lino), sería suficiente . 
En las farmacias se vende el Tedrohidrocannabinol con un 100% THC y el Sativex, con un 50% THC. Si el 0,8% es tóxico, el 100%, ¿qué será? 
Ahora se vende el CBD del cáñamo industrial con 0% THC, no llega al 1%, 0,3%, si la semilla es francesa; 2,5% THC si es finlandesa. Carmagniola, Italia, 0,8%.
De siempre se ha sabido que el cáñamo, cannabis sativa, industrial, carecía de la psicoactividad de la cannabis índica. No se puede meter en el mismo saco, la sativa, del latín, la útil, la cultivada, la primera planta domesticada hace 15.000 años, con la índica, silvestre, marihuana, medicinal, pero con más THC, que sirve de vehículo para que podamos asimilar el CBD, la medicina no psicoactiva. Osea, un cáñamo sin THC no sirve para medicina, tiene que tener algo, 0,8%. Para el Plan Nacional de Drogas, en su folleto, ¿Qué es el Cannabis?, hasta el 4% THC es cáñamo, más THC es marihuana. 
El cambio climático obliga a las administraciones a promover su cultivo masivo, como antaño, que se castigaba al que no la cultivara, ya que los barcos necesitaban cáñamo, cuerdas, velas, aceite lámpara, etc. ,la Armada Invencible. Cristobal Colón sembró cañamones nada más llegar a América, y arreglar los barcos, 80 toneladas de cáñamo, entre velas, cuerdas, aceites.
 Un cañamar absorbe 5 veces más CO2 que la misma superficie de árboles, reduce la temperatura veraniega hasta 15ºC, atre la lluvia, actúa de cortafuegos, la que más biodiversidad produce a su alrededor, ( las abejas se están muriendo  y demás especies) y se obtiene de la varilla, gasolina, textil, papel, construcción, aislamientos, PLÁSTICOS BIODEGRADABLES, (ahora los microplásticos cancerígenos lo comemos, bebemos y respiramos). Nuestro cerebro confunde el cloro del plástico con el yodo, provocando IDIOTEZ. Ver Documentos TV, en la 2, #Cerebroplastico.
El anterior rector Univ. Cádiz patentó biodigestor que producía mas biogás que los alemanes. 
Este biodigestor debería estar en todos los lugares. Con respecto a las máquinas para obtener fibra, los departamentos de ingeniería deberían desarrollar esas máquinas, y no tener dependencia de nadie. Falleció D. Manuel Almendros, del Padul, el último espartero de Andalucía que hacía cuerdas de esparto y me hizo una cuerda de cáñamo con su máquina, muy simple, un rodillo con púas.
España debe tener cañamones de siembra. Esperemos que los de la Universidad de Córdoba lo desarrolle. De ahí es la empresa Viva Cell Spain Biotechnology, que vende CBD, la medicina del cáñamo industrial y la marihuana.
Se discrimina la terapia natural, que es más efectiva, frente a la química, según denuncia el padre de la psiquiatría mundial, Allen Frances (NY1942). Compara a las farmacéuticas con el narcotráfico, y denuncia que “estamos secuestrados por éstas”. Se pregunta ¿somos todos enfermos mentales? . IDEAL Gr. 9-9-2014. 
El artc. 5 del código deontológico médico recomienda “humanizar “ la medicina, y qué mejor que recetar cogollos y cañamones, de la planta humana, del planeta: Hemp en inglés, Hanf en alemán, Chanvre en francés, Canapa en italiano, Kinepa en rumano, Kif en marroquí, Konopi en ruso, Hennep en holandés, Hampa, en sueco (mafia en español, palabra impuesta en nuestro diccionario por los yanquis petroleros en 1948, cuando ocupaban Alemania Occdtal.), Kenevir en turco, Konoplia en Esloveno. Turquía tiene 6 variedades y una se llama Dolores, en honor al pueblo alicantino que las sembraba. El 23 de abril, San Jorge, patrón del cáñamo. San Canuto, 9 de enero patron marihuaneros. A los estudiantes de 3º de ESO, en los libros de Geografía e Historia se dice: España sembró cañamones en América, siglo XVI. Cristóbal Colón iba con 80 toneladas, en cuerdas, velas, etc.
La primera papelera de Europa, era de cáñamo, en Xátiva, siglo XII. 
Todos deben saber que los cañamones contienen 16 de los 18 oligoelementos necesarios para la nutrición humana, buenos para el COLESTEROL, CIRCULACIÓN, ARTICULACIONES, PIEL Y CABELLO, REGENERA LAS CÉLULAS Y MEJORA EL SISTEMA INMUNOLÓGICO. Se comen crudos, en horchata (lo más parecido a la leche materna, tradición mantenida en pueblos de Jaén, Cuenca, etc.); Tostados, la mejor chuche; en tortas, los crespillos de La Guardia, en Toledo, (les obligan a quemar las varillas y los cogollos. ¿Sólo les permiten los cañamones?), Galera en Graná. En Huéscar con sal, la Seca, exquisita de Graná; Crudos en María de Almería, y un largo etc. de pueblos. Ver “tradición comer cañamones”, en internet; Germinados, lo más energético y regenerador celular del mundo. Fermentados, lo mejor para la microbiota intestinal, enfermedad de Chron, Disbiosis, etc. Los probióticos se alimentan de prebióticos.
Ser cañamero,ra, es muy fácil, lo más responsable que una persona puede hacer, reducir su huella ecológica y crear vida y riqueza. Comprar cañamones de los pájaros en almacenes de piensos de animales, ver que estén frescos y sin aceite ni bolitas de colores. Declarar el cultivo, cañamar, en tu banco, y éstos lo comunican a los de Agricultura de la provincia, que se pasaran por el cañamar y recogerán muestras para el análisis de THC, gratis. También se pueden comprar semillas certificadas de Francia, en Le Mans, donde las multinacionales no pudieron prohibirlo, porque eran 1.500 agricultores unidos en cooperativa. En España se prohibió en 1974, junto con los tranvías, y provocó emigración en media España. En Finlandia, la variedad Finola, con un 2,5% THC. En Italia, la Carmagniola, en Rumanía 3 variedades de las 6. España no tiene semillas certificadas y ,  así nos vá. Un celiaco se gasta al año 3.000 € en comprar comida sin gluten. Los cañamones les van de maravilla. Por ese dinero y un poco más, un agricultor le siembra una hectárea que produce 1.000kg cogollos, 2.000kg cañamones, 20.000kg varilla, mucha biodiversidad, limpieza aire ( el primer alimento y medicina, junto con el agua) de CO2. Reduce la temperatura veraniega hasta en 15 grados, mejora la estructura del suelo. Un ancla contra la despoblación 
Ver en YouTube: Hemp for Victory, donde el gobierno yanqui les dice a sus agricultores que no coman cañamones, que son tóxicos ¡!!. Ver Hemp Ford Car, el primer coche en serie de Henry Ford, el Ford T, carrocería y combustible de cáñamo. Él decía que su coche nacía en los campos de labranza, cañamares. Los indeseables David Rockefeller, petrolero, William Hearst, dueño de periódicos y masas forestales, Du Pont, que patentó el nylon, se unieron y consiguieron imponer el engaño CÁÑAMO ES MARIHUANA. Prohibiéndose en 1931 en EEUU. Lo legalizaron para la 2ª Guerra Mundial y volvieron a prohibirlo. El personaje más ilustre de EEUU, el presidente Abraham Lincoln, era cañamero, como el primer presidente George Washington, Jefferson, etc. ¿Ahora delincuentes?.
Ver en YouTube, Museo-Escuela del Cáñamo en Callosa de Segura, donde en las I Jornadas del Cáñamo, la Diputación de Alicante le concedió Diploma a Juan por su labor divulgativa en la recuperación, de la vital y ancestral, cultura cañamera. Fundador, en 2005, de la primera cooperativa del cáñamo en España, Alsativa, Al del árabe, La, y Sativa, del latín, la útil, cultivada. Su página web, Alsativa.es ha sido sustituida en 2016, por una tienda de zapatos, sin dirección, ni telf. Esperemos que pronto la tengamos en acción. Y unirnos todos por el bien común.

La Asociación Española de Pediatría denunció en la prensa 1-12-2017, que dos de cada tres niños tiene amenazada su salud por la contaminación. El investigador-médico Hosp. San Cecilio y profesor Univ. Graná, Nicolás Olea, lleva años denunciando la exposición que sufren los bebés con los plásticos tóxicos, como el bisfenol A, presente en biberones, chupetes, y un largo etc. de utensilios, publicado en la prensa y revista científica The Lancet.  
Jeremy Rifkin, ex asesor Gobierno británico da 8 años de plazo para actuar y cambiar las energías contaminantes por limpias. Hasta el 2028, fecha no retorno.
Las causas principales del cambio climático son la quema combustibles fósiles y la falta de verde. El cáñamo es la solución. Su gasolina no mata ni contamina y es casi gratis, etanol de la varilla, a los coches les va mejor que con la petrolera, y a los peatones, más todavía. Y un cañamar absorbe 5 veces más CO2 que la misma superficie de árboles. España fue condenada a una multa de 10.000 mil MILL € por incumplir Protocolo de Kioto, en lugar de fomentar los cañamares. El cáñamo sustituye al petróleo en todas sus aplicaciones, gasolina, plásticos, papel, textil, aislantes, cosmética,… Los edificios deben de tener biodigestores que produzcan biogás de los restos orgánicos, que a través del retrete, lleguen al depósito de almacenamiento y fermentación. Gas metano, GRATIS. Y no como ahora, que se emite a la atmósfera, afectando a la capa de ozono. Placas solares en todos los tejados, aparcamientos, naves industriales. Si es necesario limpiar más CO2  , hay filtros de carbón activado de cáñamo que desarrolló la Facultad de Química en Málaga y patentaron inyector de plástico de cáñamo con las varillas que aportó Alsativa hace 10 años.
Desde 2018, la Agencia Española del Medicamento y Productos Sanitarios, AEMPS, prohíbe la comercialización de cervezas, caramelos, cogollos y cañamones a los empresarios cañameros que vivían de ello. Una grave injusticia, que viola el artc.30 de la mencionada Declaración Univ. Derechos Humanos, que impide legislar en perjuicios de los derechos adquiridos, contemplados en el artc.27 ya citado. La OMS afirma que la marihuana no debe ser tratada como droga, y que el CBD es beneficioso para los ciudadanos. ¿Qué dicen los de la Agencia Esp.Seguridad Alimentaria y Nutrición?. Por qué nadie ha probado el mejor aceite del mundo? ¿Por qué es secreto?.  En 2009, la prensa publica que, un investigador Univ. Sevilla, denunciaba que no podían investigar los cannabinoides del cáñamo. Esto ha perjudicado a millones de pacientes, que sufren terribles dolores, CARECEN DE MEDICINAS. Cuidados paliativos.
LIMPIAR EL AIRE PARA LOS NIÑOS, UNICEF 2016: 300 millones de niños sufren las consecuencias de la contaminación, LEGAL. Y mas de 300.000 niños sufren cáncer cada año en España. La Razón 4-2-2020.
Nancy Pelosi, líder demócrata Congreso de EEUU denunciaba hace años que “Es pasmosa la actitud de la Admón pública y grave la amenaza al futuro de nuestro planeta. Los Tribunales de Justicia niegan la verdad científica, ELIMINA SALVAGUARDAS ( cañamares ) QUE PROTEGEN NUESTRA SALUD Y NUESTRO AMBIENTE, protege a los contaminadores y amenaza nuestra seguridad nacional y mundial.
El profesor Recursos Humanos Univ Alcalá Henares, Ignacio Gª de Leániz, denuncia la falta de transparencia de los poderes públicos, SU PROFUNDA DESCONEXIÓN DEL BIEN COMÚN Y LA INSTITUCIONALIZACIÓN DE LA MENTIRA. 
Invertir en cañamares para asegurarse la jubilación, que nunca se sabe. Cañama, casa donde antaño se pagaba con cañamones el usufructo de la cosecha. Cañamero, agricultor de cañamones de cáñamo, no de maría, pueblos Cáceres, Barna, apellido. Diego Cañamero, diputado Podemos, no siembra cañamones, vaya tela. Podemos ser cañamer@s YA. Cañamares, campos de cáñamo, apellido, pueblos y ríos de España. A sembrar verdes cañamares a mares, Stop petróleo y sus microplásticos cancerígenos. ÚNETE EN COOPERATIVA Y FRENA LA LOCURA PETRO-QUÍMICA.     CAÑAMER@S EN ACCIÓN.  HEMP FOR VICTORY! ¡CÁÑAMO POR LA VICTORIA!
ALSATIVA, SDAD. COOP. ANDALUZA DEL CÁÑAMO DE LA VIDA- Presidente: Juan Zurita Argüelles Cortijo El Cáñamo. 18415-Pórtugos- Las Alpujarras. Telf. 641650992  alsativascadelcanamodelavida@gmail.com y recuperaciondelcanamo@gmail.com y su grupo CÁÑAMO en WhatsApp  y Plataforma cáñamo tradicional. En Facebook, CAÑAMO TRADICIONAL .
A P A D R I N A    U N C A Ñ A M A R, SÓLO, ACOMPAÑADO, EN COLECTIVIDAD,  PERO, S I E M B R A VERDE, KE NO HAY cañamares a mares, en secanos, viñas y olivares .  
A ver donde nos reunimos para ir abriendo camino al verde e implicando a todo el mundo, que la cosa está que arde.


