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Medellín, 12 febrero  2020 

POLÍTICA EN SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO

FUNDACIÓN GAVIRIA VELÁSQUEZ  Es una entidad sin ánimo de lucro, creada por el señor   Francisco Gaviria Arango su fundador en el año 1987, el objeto social de la fundación es destinar mediante auxilios los frutos o producidos de su patrimonio a otras entidades sin ánimo de lucro encargadas  de prestar los servicios de salud, alimentación, educación, vivienda y asistencia social a la niñez desvalida, siguiendo el orden de prioridad aquí establecido y conservando una reserva para protección de su patrimonio.

 FUNDACIÓN GAVIRIA VELÁSQUEZ reconoce el valor que tiene su recurso humano,  continúa comprometido en fomentar ambientes y hábitos de trabajo saludable dentro de la Fundación; a partir de la promoción, prevención y buenas prácticas en el desarrollo de las labores de trabajo, preservando la integridad física y mental de sus colaboradores, por medio del control de los riesgos a los cuales pueden estar expuestos, el mejoramiento continuo de los procesos y la protección del medio ambiente.

El recurso humano de FUNDACIÓN GAVIRIA VELÁSQUEZ asumen el deber y la responsabilidad de participar de la implementación del Sistema de Gestión en Seguridad y Salud en el trabajo; la promoción de ambientes de trabajo sano y seguro, cumpliendo los requisitos legales aplicables, vinculando a las partes interesadas,  es por ello que el representante legal de la entidad  ha destinado los recursos humanos, físicos y financieros necesarios para la gestión de la salud y la seguridad.

Todos los empleados, contratistas y temporales tendrán la responsabilidad de cumplir con las normas y procedimientos de seguridad que se tienen establecidos en FUNDACIÓN GAVIRIA VELÁSQUEZ, con la finalidad de realizar un trabajo seguro, eficiente y eficaz. 

Igualmente serán responsables de notificar oportunamente todas aquellas condiciones que puedan generar consecuencias y contingencias para los empleados y la organización.
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