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INTRODUÇÃO
Descrever o estudo de forma clara e objetiva, destacando a relevância do problema investigado, com base na literatura, e os principais objetivos do trabalho. Incluir uma linha simples em branco após o título.

MATERIAIS E MÉTODOS
Descrever, de forma objetiva, sobre como o trabalho foi realizado. Incluir uma linha simples em branco após o título.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Informar e/ou comentar a respeito dos resultados obtidos com a pesquisa. Incluir uma linha simples em branco após o título.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Demonstrar se os objetivos propostos foram alcançados, e as considerações finais da sua pesquisa). Incluir uma linha simples em branco após o título.

PALAVRAS-CHAVE
As palavras-chave devem auxiliar na identificação dos principais assuntos tratados no artigo, podendo ser no mínimo três e no máximo cinco, separadas por ponto. Incluir uma linha simples em branco após o título.

AGRADECIMENTOS
Campo destinado ao agradecimento à(s) agência(s) de fomento de financiamento do projeto de pesquisa. Incluir uma linha simples em branco após o título.

REFEÊNCIAS
As referências devem ser grafadas no final do resumo, em ordem alfabética e cronológica. Só devem compor as referências às fontes que tenham sido efetivamente citadas ao longo do texto.
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