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一、出台背景及依据
为深入贯彻落实党中央、国务院推进政府职能转变、深化“放管服”改革精神，进一步优化营商环境，根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）和《自然资源部关于以“多规合一”为基础推进规划用地“多审合一、多证合一”改革的通知》（自然资规〔2019〕2号）等相关文件要求，解决工程建设项目中测绘事项“多次委托、重复测绘、过程烦琐、资料重复”的问题，结合我区实际情况起草了《关于推进工程建设项目“多测合一”改革的指导意见》（试行）（以下简称《指导意见》）和《广西壮族自治区工程建设项目“多测合一”技术规程》（试行）（以下简称《技术规程》）。
二、意见征求及采纳情况
在《指导意见》的征求修改意见过程中，主要向自治区住房城乡建设厅、人防边海防办、大数据发展局等3个厅局，14个设区市自然资源主管部门及社会公众等进行意见征求。截至2020年5月8日，共收到修改意见49条，主要集中在测绘中介服务机构、网上超市、基本定义、改革范围、收费标准、成果管理、注册测绘师签章、信用管理等方面。其中采纳28条，部分采纳4条，答复疑问4条，不采纳13条。
在《技术规程》的征求修改意见过程中，主要向自治区住房城乡建设厅、人防边海防办、大数据发展局共3个厅局，14个设区市自然资源主管部门及社会公众征求修改意见。截至5月8日，共收到修改意见64条，主要集中在引用标准、测量基准、测量精度、不动产测量、规划竣工测量、绿地面积测量、消防测量、人防测量、提交成果数据要求等方面；其中采纳41条，部分采纳6条，答复疑问1条，不采纳16条。
三、目标任务
根据“多测合一”改革要求，在工程建设项目全流程涉及的测绘事项全面推行“多测合一”，通过制定统一的工程建设项目测绘技术规程，整合人防测量、绿地测量测量等专项测绘事项、共享数据资源、简化审批手续，缩短测绘时间、节约测绘成本、加强质量监管，实现对同一标的物只测一次、同一测绘事项由一家测绘单位承担、同一测绘成果只提交一次的改革目标。
四、主要内容
编制本《指导意见》和《技术规程》的过程中，自治区自然资源厅按照“统一标准、联合测绘、成果共享、依法监管”的思路，参考浙江省、上海市、江西省、徐州市、青岛市等“多测合一”试点省、市经验做法，结合我区实际，进行了认真研究、分析、讨论。其主要内容包含：
（一）明确工程建设项目“多测合一”改革目标。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深化“放管服”改革、优化营商环境，在建设项目行政审批涉及的测绘服务领域推行“多测合一”改革，通过制定统一的建设项目测绘技术标准，整合测绘事项、共享数据资源、简化审批手续。
（二）参照国家及自治区相关文件精神，对“多测合一” 改革、“多测合一”改革所涉及的工程建设项目、“多测合一”测绘服务机构做了定义说明，对“多测合一”改革范围作了界定。
（三）明确了省、市（县）自然资源主管部门和自治区相关部门在“多测合一”改革中的主要职责分工。明确建立“多测合一”测绘服务机构名录，作为“多测合一”改革实施的重要配套措施。
（四）明确工程建设项目“多测合一”改革主要工作内容。
一是要求全区各级自然资源主管部门建立健全“多测合一”工作机制。首先明确要求在工程建设项目中，建设用地规划许可阶段、建设工程规划许可阶段、施工阶段、规划条件核实及不动产首次登记等环节涉及的所有测绘事项均由相应审批部门单独或联合委托符合资质条件的测绘服务机构完成，各审批阶段所涉及的测绘成果由相应审批部门提供。其次明确要求工程建设项目竣工验收的测绘事项，由建设单位按照《关于印发〈广西壮族自治区房屋建筑和市政基础设施工程竣工联合验收实施办法（试行）〉的通知》（桂建发〔2019〕6号）要求，开展联合验收测绘工作。
二是“多测合一”应当采用2000国家大地坐标系和1985国家高程基准，整合国家、行业现行有关标准，结合各部门职能事项要求，制定人防测量、绿地面积测量等专项测绘的要求与标准，纳入《技术规程》。
三是遵循“非禁即入”的市场准入原则，培育“多测合一”服务机构市场，切实维护测绘服务市场公平竞争氛围，促进形成公平公正公开、规范健康有序、服务优质高效的市场环境。对测绘服务机构所应具备的测绘资质条件作了明确要求。鼓励各市积极探索实行测绘成果最终由注册测绘师签字盖章生效的制度。
四是加快“多测合一”信息共享，结合自然资源规划综合审批系统，建设全区统一的“多测合一”成果管理服务系统，使各主管部门的管理信息和审批成果充分互联互通、成果共享。
五是强化“多测合一”事中事后监管，通过“双随机、一公开”抽查和质量监督检查、探索实行信用分级分类管理、探索建立注册测绘师对工程建设项目“多测合一”项目执业质量监督制度等质量控制措施，将“多测合一”项目质量信息纳入测绘服务机构和从业人员的信用管理，建立健全守信激励与失信惩戒机制，对机构和人员的市场行为加强引导规范。
（五）做好相关保障措施。
加强组织领导，建立协同工作机制，切实强化统筹协调；完善配套政策，做好各项衔接工作，制定出台配套的政策或技术文件；相关行政审批职能部门要主动接入，及时更新相关的办事指南，建立健全 “多测合一”管理体系；要求有关主管部门组织做好“多测合一”统一技术规程的宣传、业务培训及指导工作。
（六）《技术规程》总则说明及基本规定说明。
对建设项目“多测合一”事项所采用的测量基准、测量精度及成果质量控制等做出相关规定。
（七）控制测量。
按照《城市测量规范》CJJ/T8、《卫星定位城市测量技术规范》CJJ/T73-2019等规范要求，对平面控制测量和高程控制测量做出具体技术规定。
（八）不动产测量。
按照《地籍调查规程》TD/T1001、《房产测量规范》GB/T17986、《城市测量规范》CJJ/T8等规范要求，对地籍测量和不动产测量内容做出规定，明确地籍测量所涉及的工作内容、宗地图测制、成果提交和房产测量所涉及的测量内容、房屋及附属设施测量方法、房屋建筑面积计算方法、共有面积分摊、成果提交等方面的具体技术指标。
（九）规划竣工测量。
按照《城市测量规范》CJJ/T8、《国家基本比例尺地图图式第1部分：1∶5001∶10001∶2000地形图图式》GB/T20257.1、《建筑工程建筑面积计算规范》GB/T50353-2013等规范要求，明确规划竣工测量所涉及的建（构）筑物平面位置测量、高度及层高测量、建筑基底面积与建筑面积测量、车位测量、规划竣工测量成果汇总表编制、规划竣工图绘制、竣工规划比对、成果提交等方面的具体技术指标。
（十）绿地面积测量。
按照《城市居住区规划设计标准》GB50180-2018及我区的相关技术标准，对绿地面积测量、绿地边线测量和绿地面积计算规则等内容做出具体技术规定。
（十一）人防测量。
按照《建筑工程建筑面积计算规范》GB/T50353-2013、《人民防空工程建设管理规定》等要求，对建筑工程人防测量所包含的人防建筑面积计算规则、成果提交等内容做出具体技术规定。
（十二）有关附件。
主要包含了建设项目各类测量内容的测量表、测量成果汇总表模板，以及平面位置图、立面图、总平面图、各类略图示例等。
五、涉及范围
本《指导意见》属于规范性文件，所涉及范围包括工程建设项目建设用地规划许可阶段、建设工程规划许可阶段、施工阶段、竣工验收阶段在内的全流程、各阶段测绘服务事项，涉及规划、土地、不动产、人防等审批事项以及不动产登记业务。《技术规程》则适用于《指导意见》中所定义的、广西壮族自治区范围内的工程建设项目所开展的规划竣工测量、不动产测量、绿地面积测量、人防测量等测绘工作。重大及涉密项目参照国家有关规定执行。
六、执行标准
“多测合一”应当采用2000国家大地坐标系和1985国家高程基准，执行国家、行业测绘技术标准和规定。在实际执行中应当遵循对同一标的物的测绘使用同一技术指标原则，自治区自然资源主管部门负责工程建设项目“多测合一”技术标准整合的组织协调，并制定印发《技术规程》。各设区市自然资源主管部门按照相应职责，负责落实、监管辖区内工程建设项目“多测合一”有关工作，协调本地区各有关部门参照执行《技术规程》，或在此基础上，结合实际制定本市技术规程补充实施细则。
七、关键词诠释
（一）“多测合一”改革：是指对工程建设项目在各建设阶段所涉及的测绘服务事项实现对同一标的物只测一次、同一测绘事项由一家测绘单位承担、同一测绘成果只提交一次的改革。
（二）工程建设项目：是指房屋建筑和城镇基础设施等工程建设项目，不包括交通、水利、能源等领域的重大工程和特殊工程。
（三）“多测合一”改革范围：包括工程建设项目建设用地规划许可阶段、建设工程规划许可阶段、施工阶段、竣工验收阶段在内的全流程、各阶段测绘服务事项，涉及规划、土地、不动产、人防等审批事项以及不动产登记业务。
（四）“多测合一”测绘服务机构：是指具备承担“多测合一”测绘业务相关测绘资质条件的测绘资质单位，具体由各市按照工作实际建立相关名录库进行管理。
八、有利举措
《指导意见》和《技术规程》遵循“统一标准、联合测绘、成果共享、依法监管”的原则，在工程建设项目行政审批涉及的测绘服务领域推行“多测合一”改革，整合测绘服务事项，有利于提升服务效率，压缩审批时限，优化审批流程，精简办理申请材料，缩短测绘时间、节约测绘成本，实现对同一标的物只测一次、同一测绘事项由一家测绘单位承担、同一测绘成果只提交一次的新的工作要求，是我区贯彻落实国家深化“放管服”改革精神，进一步优化营商环境的重要举措。
九、新旧政策差异
一是建立工程建设项目“多测合一”测绘服务机构名录库，对参与“多测合一”测绘市场项目所需条件更加清晰。
二是进一步明确自然资源主管部门在工程建设项目“多测合一”成果数据共享管理机制及各部门的职责分工。
三是对工程建设项目“多测合一”市场事中事后监管实行白名单制度，强化自然资源社会信用信息运用。
四是明确工程建设项目建设用地规划许可阶段、建设工程规划许可阶段、施工阶段、规划条件核实及不动产首次登记等环节涉及的所有测绘事项由相关审批部门组织开展，审批所需测绘成果由相应审批部门提供。
五是明确工程建设项目竣工验收所涉及的测绘事项由项目建设单位委托测绘服务机构开展。
六是明确工程建设项目“多测合一”工作采用2000国家大地坐标系和1985国家高程基准。
七是整合国家、行业现行有关标准，结合各部门职能事项要求，制定人防测量、绿地面积测量等专项测绘的要求与标准，形成《技术规程》。
十、特色亮点
一是自然资源主管部门负责结合自然资源规划综合审批系统实现工程建设项目“多测合一”成果数据共享管理。
二是开展“多测合一”测绘数据成果共享，推进同一测绘成果只提交一次的改革目标。
三是要求工程建设项目建设用地规划许可阶段、建设工程规划许可阶段、施工阶段、规划条件核实及不动产首次登记等环节涉及的所有测绘事项均由相关审批部门组织开展，审批所需测绘成果均由相应审批部门提供，企业或公众无需开展相关测绘工作。
四是要求工程建设项目竣工验收所涉及的测绘事项由项目建设单位委托测绘服务机构开展，“多测合一”改革后，工程建设项目建设单位只需负责竣工验收涉及的测绘工作。
五是按照“对同一标的物只测一次、同一测绘事项由一家测绘单位承担、同一测绘成果只提交一次”的改革目标，将自然资源主管部门负责的工程建设项目测绘职责进行整合，促进提升行政审批效率等。
十一、注意事项
《指导意见》所提及的“工程建设项目”“多测合一”改革范围、“多测合一”测绘服务机构等基本定义，均限定在本《指导意见》适用范围内。《技术规程》中未规定事项应符合国家、行业和地方现行有关标准。
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