
附件2

关于《自然资源部关于印发测绘资质分类

分级标准的通知（征求意见稿）》
的起草说明

为深入贯彻落实“放管服”改革要求，进一步加强测绘资质监督管理，保障国家地理信息安全，维护测绘市场秩序，促进地理信息产业发展，我们对现行《测绘资质分级标准》进行了修订，起草形成了《测绘资质分类分级标准（征求意见稿）》（以下简称《标准》）。
一、起草的必要性
现行《测绘资质分级标准》作为《测绘资质管理规定》的配套文件，自2014年发布实施以来，在加强行业监管、维护国家安全、规范市场秩序、促进产业发展等方面发挥了重要作用。随着“放管服”改革进一步深化、测绘技术手段发展进步、测绘市场发展变化，现行《测绘资质分级标准》已不能完全适应测绘行业发展需要。主要表现在：分级较多，分类过细，准入门槛设置不合理，申请材料过繁，安全、质量、档案管理要求比较原则、可操作性不强等。为此，有必要对现行《测绘资质分级标准》进行修订。

二、起草思路

（一）坚持改革创新。深入贯彻落实“放管服”和“证照分离”改革精神，以减少类别等级，降低准入门槛，精简审批材料，细化安全、质量、档案考核要求，放宽作业限制为重点，进一步减轻企业负担，优化营商环境，激发市场活力，促进测绘行业高质量发展。

（二）坚持连续稳定。立足测绘行业发展实际，尊重测绘市场发展规律，按照“稳中求进”的测绘资质政策调整基调，严格按照《测绘法》设定测绘资质的申请条件及要求，保持政策的连续性、可操作性，维护测绘行业稳定发展。

（三）坚持强化安全。践行总体国家安全观，进一步细化申请单位测绘地理信息安全管理措施要求，完善测绘地理信息安全保障体系，夯实安全保障基础，发挥资质管理的源头管控作用，切实维护国家地理信息安全。

三、《标准》的主要内容

《标准》作为《测绘资质管理办法》的重要配套文件，是测绘资质管理政策的有机组成部分，届时两个文件将一同出台。《标准》分为正文和2个附件，主要对申请测绘资质应具备的申请条件和取得测绘资质后的作业范围作出具体规定。与现行《测绘资质分级标准》相比，主要有以下变化：

（一）压减测绘资质类别等级

《标准》按甲、乙两个等级对10个专业类别进行划分，各专业类别不再设置丙、丁级。基本保持现行测绘资质政策10个专业类别不变（只将“不动产测绘”更名为“界线与不动产测绘”），取消现行测绘资质管理政策10个专业类别中的全部55个子项，将所有子项内容整合至对应的专业类别中。

（二）强化地理信息安全

依据《测绘法》和安全、质量、档案管理等方面的相关法律法规，结合测绘行业实际，从机构人员、制度建设、设施设备等方面对安全、质量、档案管理提出细化考核要求，并以表格形式详细列出，作为这三个方面的准入门槛，同时要求申请单位在取得测绘资质后，要严格遵守《测绘法》及这三个方面的相关规定。

（三）降低准入门槛

一是降低测绘相关专业技术人员要求。突出测绘资质专业性，对测绘专业技术人员要求基本不变，并重新明确结构，不再对测绘相关专业技术人员职称作硬性要求。部分专业类别的非测绘专业技术人员数量要求压减一半以上。不再以“学历+工作年限”认定专业技术人员，专业技术人员认定以人力资源和社会保障主管部门政策为准。对政策调整后不符合条件的，届时给予一定的过渡期。

二是放宽技术装备考核要求。采取“种类+合计”的方式，只对申请单位从事各专业类别基本的常规装备提出考核要求，取消不常用的特殊装备考核条件，允许单位通过市场租赁的方式予以解决。同时更新、引入部分新型技术装备，均为引导性。

三是取消部分考核条件。取消办公场所、注册测绘师、地图安全审校人员、无人机操控技术人员等考核要求，注册测绘师可以计入测绘专业中级技术人员。

四是精简审批材料。对现行政策中有关“证明”的材料取消或修正。安全、质量、档案管理的部分考核要求采用清单式、承诺式等方式提交申请材料。
释放市场活力

  一是增设导航电子地图制作乙级资质。将其作业范围限

定在相关政府部门划定的自动驾驶区域内，并较甲级大幅降低考核条件，以支持新兴产业发展。
二是放宽作业限制。将现行政策乙级作业限额删减后，作为新乙级的作业限额，放宽作业限制，使测绘市场主体竞争更充分，测绘市场更具活力。
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