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Presse-Mitteilung

Klima-Bücher für die Bücherei Alfter

Alfter, 23. April 2025 – Anlässlich des UNESCO-Welttags des Buches erhält die öffentliche Bücherei Alfter eine wertvolle Buchspende zum Thema Klima. Übergeben wurde die Spende vom Verein Dialog-Gesundheit-Klima e.V. an den Förderverein Buchstützen e.V.. Insgesamt umfasst sie zwanzig aktuelle Sach- und Kinderbücher, die ab sofort in der Bücherbrücke Alfter (www.buecherei-meckenheim-alfter.de) ausgeliehen werden können.

„Wir freuen uns sehr über die Unterstützung für unsere Arbeit und die Bücherei in Alfter“, sagt Brigitte Emmerich, Vorsitzende der Buchstützen e.V.. „Das Thema Klima betrifft uns alle – die Bücherei übernimmt eine wichtige Rolle bei der Bereitstellung fundierter Informationen für alle Altersgruppen.“

Der gemeinnützige Verein Dialog-Gesundheit-Klima e.V. wurde kürzlich in Alfter gegründet und widmet sich der Förderung von Dialog und Aufklärung rund um Klimaschutz, Gesundheitsvorsorge und Klimaanpassung.

„Klimaschutz und Klimaanpassung sind gesamtgesellschaftliche Aufgaben – nicht zuletzt wegen der gesundheitlichen Folgen des Klimawandels“, betont Dr. Sabina Glasmacher, Vorsitzende des Vereins. „Mit dieser Buchspende möchten wir zur Wissensvermittlung und zum Austausch über diese Herausforderungen, insbesondere bei Kindern, beitragen – und gleichzeitig die großartige Arbeit der Buchstützen und der Bücherbrücke Alfter unterstützen.“
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Übergabe der Buchspende an die Bücherei Alfter (v.l.n.r.: Alexandra Wolf, Brigitte Emmerich, Sabina Glasmacher, Axel Glasmacher, Petra Kropp). Foto: Dialog-Gesundheit-Klima e.V. 

Förderverein Buchstützen Alfter e.V.
Der gemeinnützige Verein mit mehr als 270 Mitgliedern unterstützt viele Projekte der Bücherbrücke Öffentliche Bücherei in Alfter in ihrem bildungspolitischen und kulturellen Auftrag für Kinder, Jugendliche, Erwachsene und ältere Menschen. Er unterstützt die Öffentlichkeitsarbeit der Bücherei sowie deren Leistungsstandard. Der Verein fördert Veranstaltungen und den Erhalt und die Verbesserung der kulturellen Angebote, inbesondere für Kinder und Jugendliche. Vorstandsvorsitzende ist Brigitte Emmerich. Weitere Informationen unter www.buchstuetzen-alfter.de

Dialog-Gesundheit-Klima e.V.
Der gemeinnützige Verein wurde Ende 2024 gegründet und kümmert sich in Alfter um die Auswirkungen des Klimawandels auf Menschen und Natur, insbesondere um die schwerwiegenden Folgen für die Gesundheit. Durch den Dialog mit Menschen aus allen Bereichen der Gesellschaft und außerhalb der politischen Parteien möchte der Verein zur Sicherung unserer Zukunft und Gesundheit beitragen. Vorsitzende ist Sabina Glasmacher. Weitere Informationen unter www.dialog-gesundheit-klima.de


Für Rückfragen (nicht zur Veröffentlichung):

Förderverein Buchstützen e.V.
Brigitte Emmerich
eMail: kontakt@buchstuetzen-alfter.de
Telefon: Auf Anfrage
Internet: https://buchstuetzen-alfter.de


Dialog-Gesundheit-Klima e.V.
Axel Glasmacher
eMail: presse@dialog-gesundheit-klima.de
Telefon: Auf Anfrage
Internet: www.dialog-gesundheit-klima.de
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