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Informationen zum Buch

Zum Buch:
Michael Schroerlücke, Robert de la Haye: Einfach mitfahren – Busse und Bahnen nachhaltig finanzieren und fahrscheinfrei nutzen. 2025 | ISBN 978-3-384-55487-1 | Taschenbuch: € 15,90 | E-Book: € 4,99.

Die Autoren analysieren zentrale Hindernisse der Verkehrswende: hohe Ticketpreise, komplizierte Tarife, regionale Ungleichheiten und strukturelle Unterfinanzierung. Ihr Vorschlag: ein gesetzlich geregelter ÖPNV-Beitrag, der allen eine fahrscheinfrei nutzbare Mobilität garantiert. Je nach Angebotsqualität liegt dieser Beitrag zwischen 10 und 29 Euro pro Monat für Menschen ab 18 Jahren. Damit ließen sich nicht nur die bestehenden Angebote zuverlässig sichern, sondern auch dringend benötigte Ausbaumaßnahmen, insbesondere im ländlichen Raum, finanzieren.

Rezensionsexemplare: 
· Rezension-Exemplare können als ePub-Datei unter https://we.tl/t-YNHaLg0yRa (WeTransfer) heruntergeladen werden. Diese kann in allen üblichen eReadern (z.B. Apple, Kindle, Tolino) oder in den entsprechenden Computer-Apps hochgeladen und dargestellt werden. 
· Weitere Anforderungen (u.a. gedruckte Exemplare), technische Unterstützung oder Anfragen an den Autor gerne über: presse@dialog-gesundheit-klima.de

Kurzbiografien der Autoren:
Michael Schroerlücke (Jg. 1960) ist Sonderpädagoge und langjähriges Mitglied des Gemeinderats Alfter sowie des Kreistags Rhein-Sieg. Er engagiert sich insbesondere im Bereich öffentlicher Verkehr und ist in den Gremien der Zweckverbände go.Rheinland und VRS vertreten. Der Autor steht für Anfragen und Interviews zur Verfügung.
Robert de la Haye (1951–2024) war Jurist und viele Jahre im Bundesministerium für Arbeit. Er setzte sich für solidarische Finanzierungsmodelle ein und war über 16 Jahre in Alfter politisch aktiv.

Webseite zum Buch:
https://dialog-gesundheit-klima.de/einfach-mitfahren
Dort finden Sie Auszüge und begleitende Materialien.

Pressebilder zum Download:
https://dialog-gesundheit-klima.de/medien-downloads
- Michael Schroerlücke
- Robert de la Haye
- Buchcover „Einfach mitfahren“

Dialog-Gesundheit-Klima e.V.
Der gemeinnützige Verein wurde Ende 2024 gegründet und kümmert sich in Alfter um die Auswirkungen des Klimawandels auf Menschen und Natur, insbesondere um die schwerwiegenden Folgen für die Gesundheit. Durch den Dialog mit Menschen aus allen Bereichen der Gesellschaft und außerhalb der politischen Parteien trägt der Verein zur Sicherung unserer Zukunft und Gesundheit bei. Der Verein fördert auch die Erstellung und Verbreitung des Buches von Michael Schroerlücke und Robert de la Haye “Einfach mitfahren”. Weitere Informationen unter www.dialog-gesundheit-klima.de/ sowie unter www.dialog-gesundheit-klima.de/medien-portal.
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