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Presse-Mitteilung



Kleidertauschbörse in Alfter am 27. September 2025


Alfter, 18.09.2025 – Am Samstag, 27. September 2025, lädt der Verein Dialog-Gesundheit-Klima e.V. von 11:00 bis 13:00 Uhr in die Genussschule Alfter (Brunnenstraße 44) ein. Unter dem Motto „Tauschen statt kaufen“ können Besucherinnen und Besucher bis zu zehn Stücke gut erhaltener Damen- und Herrenbekleidung bringen und gegen neue Lieblingsstücke eintauschen.

Die Aktion ist kostenlos und der Verein wünscht damit, ein Zeichen gegen Ressourcenverschwendung und CO₂-Belastung durch die Modeindustrie zu setzen. Sabina Glasmacher vom Verein erklärt: „Ein Kleidungsstück, das im Schrank verstaubt, kann jemand anderem große Freude bereiten. So wird aus pre-worn schnell pre-loved. Nachhaltigkeit macht gemeinsam mehr Freude.“

Mehr Informationen: www.dialog-gesundheit-klima.de







Dialog-Gesundheit-Klima e.V.
Der gemeinnützige Verein wurde Ende 2024 gegründet und kümmert sich in Alfter um die Auswirkungen des Klimawandels auf Menschen und Natur, insbesondere um die schwerwiegenden Folgen für die Gesundheit. Durch den Dialog mit Menschen aus allen Bereichen der Gesellschaft und außerhalb der politischen Parteien trägt der Verein zur Sicherung unserer Zukunft und Gesundheit bei. Vorsitzende ist Sabina Glasmacher. Weitere Informationen unter www.dialog-gesundheit-klima.de. 
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