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Anexo 1 - Código de conducta
Política de cuidado de la manada con declaración del empleado
A [nombre de la explotación/empresa, estamos comprometidos a garantizar altos estándares en materia de bienestar animal, de conformidad con el Programa de cuidado de los animales y el Programa de salubridad en la granja de los Productores de pollo de Canadá «PPC». Nos esforzamos por fomentar una cultura de comprensión de los principios y requisitos relativos al cuidado de los animales que garantizan que nuestras aves estén cómodas, sanas y bien cuidadas.
Nuestro compromiso
Toda persona que manipule un animal o entre en contacto con él deberá:

· haber leído y comprendido los procedimientos de administración de la explotación contenidos en el Formulario anual del Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja y el Programa de Cuidado de los Animales y firmarlos antes de comenzar a trabajar con los animales.  Posteriormente, estos documentos deben revisarse y firmarse al menos una vez al año. 

· haber leído esta Política;

· firmar la Política en el momento de la contratación, y cada año después.

Nuestro compromiso con nuestros empleados
Su trabajo es valioso e importante para nuestros animales y nuestra empresa. Los empleados pueden, en cualquier momento, discutir una pregunta o buscar consejos sobre cómo resolver una situación con [nombre del supervisor o administrador inmediato]
Cuando informa de un posible incidente de maltrato, enfermedad o lesión de uno de nuestros animales, nos lo tomamos en serio. Estamos documentando sus preocupaciones. Realizamos un seguimiento para resolver la situación y/o ofrecer formación adicional a los empleados.
El compromiso de nuestros empleados con nosotros
Cada uno de nuestros empleados debe manipular y tratar a los animales con respeto de acuerdo con el Programa de Cuidado de Animales y el Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja de los PPC y las leyes que rigen nuestras actividades.  Los empleados deben garantizar el cumplimiento de todos los requisitos establecidos en el Formulario anual del Programa de Cuidado de Animales y el Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja de los PPC. 
Cuando los empleados están en la granja y/o están haciendo trabajo para nosotros fuera de la granja, no deben tomar fotos, videos u otras imágenes y/o grabar sonidos con cualquier dispositivo (cámara, teléfono inteligente, grabadora de vídeo, etc.) por cualquier razón, ni ayudar a nadie a hacerlo, a menos que [nombre de la explotación/empresa] le haya dado permiso previo por escrito.

Si un empleado está observando, recibe información o tiene conocimiento de otro modo de la manipulación o el tratamiento de un animal del que somos responsables que son contrarios a los requisitos del Programa de Cuidado de los Animales de los PPC y del Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja y/o de las Políticas:

a) Esta información debe facilitarse inmediatamente a [persona de contacto] o, si esta persona no está disponible, a [otra persona de contacto]. 

b) Deberá cooperar plenamente en la investigación de la denuncia. Los empleados deben respetar la confidencialidad. Por lo tanto, los empleados no deben divulgar información sobre una denuncia o de 

 su participación en una investigación o informe, salvo en la medida exigida por [nombre de la explotación/empresa] para la investigación adecuada y la resolución de la situación, o están obligados a hacerlo por ley. 

Toda violación de los requisitos del Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja y del Programa de Cuidado de los Animales, de esta Política y/o de las leyes que rigen nuestras actividades dará lugar a medidas disciplinarias que podrán llegar hasta el despido justificado, en los casos adecuados. 

 [nombre de la explotación/empresa] se reserva el derecho de denunciar a las personas que maltraten los

animales, a la policía con fines de enjuiciamiento. Los infractores de las leyes aplicables se exponen a sanciones monetarias y que pueden llegar hasta el encarcelamiento.
Si un empleado incumple deliberadamente los requisitos del Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja y el Programa de Cuidado de los Animales, esta política y/o las regulaciones federales o provinciales que rigen nuestras actividades, [nombre de la explotación/empresa] se reserva el derecho de suministrar la información personal del empleado a las autoridades encargadas de hacer cumplir la ley.
DECLARACIÓN DEL ADMINISTRADOR:   Como administrador/supervisor, Declaro que he revisado el Formulario anual del Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja y el Formulario anual del Programa de Cuidado de los Animales, así como la Política de Cuidado de los Animales de Granja con el empleado indicado a continuación en la fecha indicada. 


Nombre del administrador/supervisor


Firma del administrador/supervisor



Fecha
DECLARACIÓN DEL EMPLEADO: como empleado de [nombre de la explotación], declaro haber leído y comprendido la presente Política de cuidado de animales de granja y los requisitos contenidos en el Formulario anual del Programa de Salubridad de los Alimentos en la Granja y el Programa de Cuidado de Animales y acepto respetarlos en todo momento.  Comprendo que si no sigo estos programas y la política: i) seré objeto de medidas disciplinarias que pueden llegar hasta el despido justificado, ii) me expondré a acciones judiciales de conformidad con las leyes aplicables y (iii) 

[nombre de la explotación/empresa] tiene derecho a facilitar mi información personal a las autoridades competentes de la aplicación de las leyes.


Nombre del empleado




Firma del empleado
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