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La Unión Europea se creó para alcanzar una Europa más segura política, social, militar y económicamente. Su ideal era lograr una Europa próspera y pacífica, ser un polo económico y soberano, frente a otros polos económicos como son China, Rusia, Estados Unidos, la India y otros poderes regionales como Japón y Turquía. Fue un logro muy importante la creación de una moneda única para todos los países que la integran, así como la ampliación de sus ámbitos al medioambiente, la justicia, el clima, la salud, y las relaciones internacionales, entre otros. A estos ideales se han unido ya 27 países europeos y hoy debería tener un papel preponderante como bloque geopolítico independiente, con un sistema de seguridad y de defensa propios, en función de los intereses europeos. 
Es necesario analizar objetivamente los hechos acaecidos hasta hoy, para poder determinar si la Unión Europea ha logrado cumplir sus fines, o por lo menos si va en esa dirección, de constituirse en un bloque geopolítico independiente, con un sistema de seguridad y de defensa propios, en función de los intereses europeos. O si por el contrario los hechos muestran que la Unión Europea ha cedido ante los Estados Unidos y es hoy dependiente de los norteamericanos. 
Los acontecimientos históricos recientes nos muestran que los Estados Unidos trata de imponer condiciones a la Unión Europea, imponiéndole incluso sanciones, con una arrogancia y una prepotencia que el mundo no esperaba, dada la calidad de una Europa desarrollada industrial y culturalmente, de un sabio y viejo continente que el Universo veía como líder planetario.
Un claro ejemplo de esta prepotencia norteamericana contra la posición de la Unión Europea, es la invasión y el saqueo de Irak, efectuado por los EU con el pretexto de que allí se estaban fabricando armas químicas. Esta acusación de armas químicas fue investigada por la ONU sin ningún resultado, ya que no encontró el más mínimo indicio de fabricación de armas químicas en Irak, por lo que la Unión Europea se opuso tenazmente a que se invadiera Irak y más bien propuso que los inspectores de la ONU continuaran investigando, pero de ninguna manera podría aceptarse la acción militar de bombardear Irak, como lo exigía EEUU. Sin embargo, a los EEUU no les interesó nada la opinión de la Unión Europea ni de la ONU y procedió a bombardear Irak el año 2003, violando toda la legalidad internacional, incluyendo una Resolución del Consejo de Seguridad de la ONU. Estados Unidos bombardeó e invadió Irak apoderándose de toda su riqueza petrolera y asumió el control total de todas las cuencas petroleras iraquíes. Pero no solo eso, saquearon además el Museo Arqueológico de Bagdad y su Biblioteca Nacional, apoderándose de manuscritos invalorables y únicos, considerados por la ONU patrimonios culturales de la humanidad. Luego Estados Unidos declaró que no había armas químicas en Irak y que “se habían equivocado,” sin embargo, decidieron permanecer en el país en calidad de “potencia ocupante” para poder transferir a los EEUU toda la riqueza petrolera de Irak. Esa invasión solo fue apoyada por Aznar de España y Tony Blair de Inglaterra, por lo que España e Inglaterra formaron parte de esas “potencias ocupantes.” 


