Outil de recherche de™ fonds – Une initiative du CPP (Conseil canadien du porc) 7 octobre 2024


Communication 7.2 - Modèle(s) de courriel pour les membres – 
Découvrez le nouvel outil de recherche de™ fonds
Ce document fournit trois versions du contenu des courriels qui peuvent être utilisées pour annoncer le lancement de l' outil de recherche™ de fonds à vos producteurs et transformateurs de porc régionaux. Chaque version offre une approche unique de l'annonce, permettant aux PPO de choisir celle qui correspond le mieux à leur style de communication et à leurs besoins :
1. Version 7.2.1 : Concise 
Une version simplifiée qui présente l'outil en bref, le rendant idéal pour une utilisation dans les bulletins ou les courtes annonces par courriel.
2. Version 7.2.2 : Équilibré 
Cette version établit un équilibre entre la brièveté et le détail, offrant une explication claire de l'outil de recherche™ de fonds avec des exemples de financement disponible, tant régional que fédéral.
3. Version 7.2.3 : En profondeur 
Une version détaillée qui couvre les avantages de l'outil et des exemples précis de programmes de financement offerts dans les provinces des Prairies, le Centre du Canada, les provinces de l'Atlantique et les régions du Nord, ainsi que les programmes de financement fédéraux.
Options de personnalisation :
Vous avez la possibilité de personnaliser la section « Financement en action : Soutenir l'industrie canadienne du porc » dans les communications 7.2.2 (Ébauche de courriel équilibrée) ou 7.2.3 (Ébauche de courriel approfondie) afin de mieux vous aligner sur votre province ou région. Il suffit d'ajuster ou de supprimer les références à d'autres régions et d'adapter les détails du financement en fonction des besoins de vos membres.
Les trois versions, concises, équilibrées et approfondies, vous permettent de mettre en évidence la nature personnalisée de l'outil de recherche™ de fonds. De plus, vous pouvez fournir des liens rapides vers les programmes fédéraux et mettre l'accent sur l'outil comme une nouvelle ressource précieuse pour vos membres.





Communication 7.2.1 - Concis
Options de ligne d'objet :
1. Annonce spéciale : Découvrez Fundsearch™ : Le nouvel outil pour trouver des subventions et du financement
2. Infolettre : Outil de recherche de™ fonds : Trouver des subventions et du financement pour les producteurs et les transformateurs de porc

Chers producteurs et transformateurs de porc,
Nous sommes heureux de vous présenter l'outil Fundsearch™ Tool, une ressource puissante conçue pour vous aider à trouver des subventions gouvernementales, des crédits d'impôt et d'autres programmes de financement adaptés à votre ferme ou à votre entreprise. Développé en partenariat avec Fundingportal™, le Conseil canadien du porc (CPC) et des partenaires provinciaux, cet outil vous offre un accès rapide aux possibilités de financement qui soutiennent la durabilité, la biosécurité, les mises à niveau de l'équipement, et plus encore.
Comment l'outil de recherche™ de fonds aide-t-il ?
· Appariements de financement sur mesure : L'outil trouve des subventions, des incitatifs et des crédits d'impôt qui correspondent à vos besoins spécifiques en fonction de votre région, de votre projet et de votre type d'entreprise.
· Accès aux services d'experts : Vous pouvez également demander de l'aide supplémentaire, comme la rédaction de demandes de subvention ou la consultation, directement par l'entremise de l'outil.
Exemples de programmes fédéraux disponibles :
· Partenariat canadien pour une agriculture durable (PACS) : Initiative conjointe fédérale-provinciale qui offre du financement pour des projets à petite et à grande échelle en matière de durabilité et de biosécurité.
· Programme Agri-innovation : Contributions remboursables pour l'adoption de technologies novatrices afin d'améliorer la compétitivité.
· Programme Agri-assurance : Jusqu'à 50 000 $ par projet pour permettre aux petits et moyens producteurs de satisfaire aux exigences du marché.
Commencez dès aujourd'hui :
1. Visitez l'outil de recherche™ de fonds sur le site Web de la CPP : [Insérer un lien vers l'outil].
2. Entrez les informations de votre entreprise pour obtenir des résultats personnalisés.
3. Explorez et postulez : Trouvez des programmes de financement et postulez directement ou demandez l'aide d'un expert.
Pour obtenir de l'aide supplémentaire, reportez-vous au Guide de l'utilisateur de Fundsearch™ ou à la  section FAQ.
Cordialement,
[Votre Nom
][Votre Poste]


















Communication 7.2.2 : Équilibré

Ligne d'objet : Découvrez de nouvelles possibilités de financement grâce à l'outil de recherche de™ fonds pour les producteurs de porc

Corps de l'e-mail :
Nous sommes ravis de lancer l' outil de recherche™ de fonds, une nouvelle ressource qui permet aux producteurs et aux transformateurs de porc de partout au Canada de trouver plus facilement et de demander un financement gouvernemental adapté à leurs besoins particuliers.
Que vous vous concentriez sur la biosécurité, les mises à niveau de l'infrastructure, les projets de durabilité ou l'innovation, l'outil Fundsearch™ vous met en contact avec des subventions, des crédits d'impôt et des programmes de financement pertinents disponibles pour aider à la croissance et à la modernisation de vos opérations. Cet outil a été élaboré en partenariat avec Fundingportal™, le Conseil canadien du porc (CTD) et des partenaires provinciaux, ce qui en fait une ressource précieuse pour les producteurs de porc de tout le pays.

Principales caractéristiques de l'outil de recherche de™ fonds
· Appariements de financement sur mesure : L'outil offre des possibilités de financement personnalisées en fonction de votre emplacement, de la taille de votre entreprise et de l'orientation de votre projet, garantissant que vous ne voyez que les programmes qui répondent aux exigences uniques de votre ferme ou de votre installation de transformation.
· Processus de recherche simple : En saisissant des informations de base sur votre entreprise, l'outil génère rapidement une liste de subventions et de programmes de financement pertinents.

Possibilités de financement par région
L 'outil de recherche™ de fonds met en évidence une variété de programmes propres à chaque région, garantissant que les producteurs et les transformateurs de porc de chaque région du Canada peuvent avoir accès à un soutien financier adapté à leurs besoins.
· Les provinces des Prairies (Alberta, Saskatchewan, Manitoba) :P les producteurs de l'ensemble des Prairies peuvent bénéficier de diverses initiatives de financement. En Alberta, le Programme d'efficacité énergétique à la ferme  fournit jusqu'à 150 000 $ pour la mise à niveau de l'infrastructure et les technologies éconergétiques. En Saskatchewan, la biosécurité et la préparation aux maladies demeurent des priorités clés, avec 1 million de dollars alloués à la prévention et à la préparation aux maladies porcines. Entre-temps,  les producteurs du Manitoba peuvent avoir accès au programme Ag Action Manitoba, qui a investi 2,2 millions de dollars dans l'alimentation de précision, le bien-être des animaux et la durabilité, avec des subventions individuelles allant de 25 000 $ à 75 000 $ par projet.
· Centre du Canada (Ontario, Québec) : Les producteurs de porc de 
l'Ontario bénéficient d'initiatives comme l'Initiative d'amélioration de la biosécurité, avec jusqu'à 7,5 millions de dollars alloués à la modernisation de l'infrastructure visant à protéger les fermes contre les maladies. Au Québec, des programmes comme le Programme ASRA ont alloué plus de 103,7 millions de dollars en 2023 pour aider à compenser les pertes de revenus des producteurs de porc en raison des fluctuations du marché et des risques de biosécurité. Les possibilités de financement dans la région varient de 50 000 $ à 150 000 $ par projet pour des projets liés à la biosécurité et à l'infrastructure.
· Provinces de l'Atlantique (Nouveau-Brunswick, Nouvelle-Écosse, Î.-P.-É., Terre-Neuve-et-Labrador) : Dans les provinces de l'Atlantique, les producteurs de porc ont accès à du financement pour améliorer l'infrastructure, la préparation aux catastrophes et l'amélioration de la biosécurité. Des subventions allant de 25 000 $ à 100 000 $ sont disponibles dans le cadre de divers programmes régionaux, appuyant les efforts visant à moderniser les installations et à se protéger contre les éclosions de maladies et les catastrophes naturelles.
· Nord du Canada (Yukon, Territoires du Nord-Ouest, Nunavut) : Bien que la production de porc dans le Nord du Canada soit moins importante, il existe des programmes pour appuyer la biosécurité, la préparation aux catastrophes et la modernisation de l'infrastructure. Les montants de financement pour des projets individuels varient de 20 000 $ à 50 000 $, avec des subventions disponibles pour aider les producteurs à renforcer les mesures de biosécurité et à assurer la durabilité.

Programmes de financement fédéraux ouverts à la présentation d'une demande
En plus des possibilités régionales, l' outil de recherche™ de fonds met les producteurs en contact avec des programmes fédéraux clés, tels que :
· Partenariat canadien pour une agriculture durable (PACS) : Offre du financement pour des projets de durabilité, de biosécurité et d'innovation, ce qui profitera aux grands et aux petits et moyens producteurs partout au Canada.
· Programme Agri-assurance : Accorde jusqu'à 50 000 $ aux  petits et moyens producteurs pour qu'ils respectent les normes du marché et les normes réglementaires, particulièrement dans des domaines comme la biosécurité et l'assurance de la qualité.

Commencez à utiliser l'outil Fundsearch™ dès aujourd'hui
Commencez avec l' outil de recherche™ de fonds et explorez les programmes de financement qui peuvent aider à améliorer, à développer et à protéger votre ferme ou votre installation de transformation. Visitez l'outil en ligne dès aujourd'hui et découvrez le soutien financier qui s'est offert pour vous.
[Insérer un lien vers l'outil de recherche de™ fonds]
Cordialement,[Votre Nom][Votre Position][Votre Organisation]












Communication 7.2.3 - Approfondi
Options de ligne d'objet :
1. Annonce spéciale : Découvrez Fundsearch™ : Le nouvel outil pour trouver des subventions et du financement
2. Envoi manuel : L'outil de recherche de™ fonds est en direct – Explorez les possibilités de financement aujourd'hui
3. Infolettre : Nouvel outil de recherche de™ fonds : Possibilités de financement sur mesure pour les producteurs et les transformateurs de porc

Chers producteurs et transformateurs de porc,
Nous sommes ravis d'annoncer le lancement de l' outil de recherche™ de fonds, maintenant offert aux producteurs et aux transformateurs de porc partout au Canada. Cet outil facile à utiliser est conçu pour vous aider à trouver des subventions gouvernementales, des crédits d'impôt et des programmes de financement qui peuvent soutenir votre ferme ou votre entreprise, le tout en quelques clics.
Élaboré en partenariat avec Fundingportal™, le Conseil canadien du porc (CPC) et des partenaires provinciaux, l'outil de recherche™ de fonds simplifie le processus de recherche de financement, en fournissant des appariements personnalisés en fonction de votre emplacement, de votre type d'entreprise et des besoins de votre projet.
Qu'est-ce que l'outil de recherche™ de fonds peut faire pour vous ?
· Trouvez un financement sur mesure : Accédez rapidement aux subventions, aux incitatifs et aux crédits d'impôt en fonction des besoins particuliers de votre ferme ou de votre installation de transformation. Des initiatives de durabilité aux mises à niveau de la biosécurité et de l'équipement, l'outil vous met en contact avec des possibilités de financement qui correspondent à vos projets.
· Accéder aux services d'experts : Si vous avez besoin d'aide pour naviguer dans le processus de financement, vous pouvez demander des services supplémentaires comme la rédaction de demandes de subvention ou la consultation directement par l'entremise de l'outil.
Le financement en action : Appuyer l'industrie canadienne du porc
Les producteurs et les transformateurs de porc de partout au Canada ont eu accès à un financement important pour stimuler la durabilité, l'innovation et la compétitivité. Voici comment ces possibilités ont été réparties dans les régions :
· Ouest canadien (provinces du Pacifique) :
· Les producteurs ont bénéficié d'initiatives axées sur la durabilité et la biosécurité. Des programmes comme le programme Agri-assurance ont accordé des subventions d'une valeur moyenne de 25 000 $ à 50 000 $ par projet pour aider les producteurs à satisfaire aux exigences du marché et à la réglementation.
· Provinces des Prairies (Alberta, Saskatchewan, Manitoba) :
· 2,2 millions de dollars ont été investis dans l'alimentation de précision, le bien-être des animaux et la durabilité par l'entremise de programmes comme le programme Ag Action Manitoba.
· La région a également reçu jusqu'à 1 million de dollars alloués à la préparation à la biosécurité et à l'atténuation des maladies, les projets individuels recevant de 25 000 $ à 75 000 $.
· Centre du Canada (Ontario, Québec) :
· 7,5 millions de dollars ont été alloués à l'amélioration de la biosécurité dans le cadre d'initiatives comme l'Initiative d'amélioration de la biosécurité de l'Ontario. En moyenne, les producteurs individuels ont reçu de 50 000 $ à 150 000 $ par projet.
· Les producteurs et les transformateurs de porc du Québec ont également eu accès à un financement pouvant atteindre 4,6 millions de dollars pour améliorer la capacité d'exportation et prendre des mesures de biosécurité.
· Provinces de l'Atlantique (Nouveau-Brunswick, Nouvelle-Écosse, Î.-P.-É., Terre-Neuve-et-Labrador) :
· Dans les provinces de l 'Atlantique, les producteurs de porc ont reçu de 25 000 $ à 100 000 $ pour la modernisation de l'infrastructure et l'amélioration de la biosécurité, et 4,6 millions de dollars au total ont été versés dans le cadre de programmes régionaux de rétablissement et de modernisation.
· Nord du Canada (Yukon, T.N.-O., Nunavut) :
· Les initiatives de financement pour les régions du Nord ont appuyé la biosécurité et la modernisation de l'infrastructure, les projets individuels recevant entre 20 000 $ et 50 000 $ par demandeur.
Programmes de financement fédéraux disponibles
Grâce à l' outil de recherche de™ fonds, vous pouvez explorer un large éventail de programmes fédéraux actuellement ouverts à l'admission, notamment :
· Partenariat canadien pour une agriculture durable (PACS) : Initiative conjointe fédérale-provinciale qui appuie la durabilité, la biosécurité et l'innovation. Le PACS offre du financement pour aider les producteurs et les transformateurs de grande et de petite et moyenne taille à adopter des pratiques respectueuses de l'environnement et à améliorer la biosécurité partout au Canada.
· Programme Agri-innovation : Fournit des contributions remboursables pour appuyer l'adoption de technologies novatrices, aidant ainsi les producteurs de porc à améliorer leur compétitivité et leur durabilité. Les prix typiques varient de 100 000 $ à 10 millions de dollars.
· Programme de paiements anticipés : Offre des avances de fonds à faible taux d'intérêt pour aider les producteurs de porc à gérer leurs flux de trésorerie et à couvrir leurs dépenses d'exploitation.
· Programme Agri-assurance : Aide les petits et moyens producteurs à respecter les normes du marché et les normes réglementaires, avec un financement disponible jusqu'à concurrence de 50 000 $ par projet.
Ce ne sont là que quelques exemples des nombreux programmes fédéraux offerts pour soutenir la croissance et l'innovation de votre ferme ou de votre installation de transformation. L 'outil de recherche de™ fonds peut vous aider à trouver les bonnes possibilités de financement pour vos besoins spécifiques.
Par où commencer :
1. Visitez l'outil de recherche™ de fonds sur le site Web de la CPP : [Insérer un lien vers l'outil].
2. Entrez les renseignements sur votre entreprise : Remplissez un formulaire rapide avec des détails sur votre ferme ou votre entreprise.
3. Explorez vos jumelages : Consultez instantanément les programmes de financement adaptés à votre exploitation.
4. Présenter une demande de services : Présenter une demande de financement directement ou demander de l'aide à la rédaction de demandes de subvention professionnelles au besoin.
Ne manquez pas l'occasion d'accéder à de précieuses ressources financières qui peuvent vous aider à croître, à innover et à renforcer votre ferme ou votre entreprise.
Pour obtenir des conseils supplémentaires sur la façon d'utiliser l'outil, veuillez consulter le Guide de l'utilisateur de Fundsearch™ ou la section FAQ du site Web.
Cordialement,
[Votre Nom]
[Votre Poste]
[Votre PPO/Nom De L'Organisation]
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