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Unificando La Voz Profética en Latinoamérica

Proclamas Proféticas para Mayo 2019
La compañía de profetas latinoamericana, ha recopilado la palabra profética que han enviado decena de profetas en todo el continente desde el 20 de marzo al 29 de abril del presente año, y al pesar cada profecía, recibimos que hemos entrado en una nueva temporada en el mundo espiritual. Las proclamas que leerán a continuación, van en línea con lo que El Señor ha mostrado y permitirá que se manifieste en todo el continente lo que el Señor ha profetizado. 
¡Levanta tu proclamación y unifiquemos la Voz Profética!
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· Proclamamos que se levantan en el continente aquellos que han estado en el secreto y en la profundidad con el Padre celestial, aquellos que, por causa de su postración y humillación, de ceder todo lo que son, lo que tienen y lo que representan, han visto el rostro del Padre celestial y han sido deslastrados de la orfandad. Proclamamos el cambio de temporada para ellos, ¡proclamamos “LIBERTAD, LIBERTAD, LIBERTAD!  ¡Que sus lágrimas cesen, que sus mantos de luto sean quitados y que se sienten a la mesa para beber del nuevo vino!

· Proclama el Señor: “Que suban alto, los de corazón circuncidado, los que se les han quitado la paja de sus ojos, los que han sido expurgados y limpiados en su interior” ¡Es tiempo de altura, es tiempo de primavera, es tiempo de ver y escuchar” ¡Que presten atención los que han salido de la profundidad de Mi presencia, presten atención y no se distraigan, porque mostraré los detalles del diseño”! 

· Proclamamos que nuestros ojos verán y nuestros oídos escucharán los detalles del diseño del Padre, los detalles de la encomienda. Escucharemos el sonido de Su voz y los corazones se enternecerán, aceptarán y entenderán lo que ha sido reservado para este tiempo. 

· Proclamamos que en todo el continente es acallado el ruido y es ESCUCHADO el nuevo sonido del cielo que hará que entremos en armonía con el Mover del Espíritu en medio de las naciones. “ABBA, queremos escuchar tu cántico, has que escuchemos la canción de liberación con la que nos has rodeado para traer libertad a las naciones”. 

· Proclamamos que se levantan los profetas que dan anuncio de apertura de temporada, que cambian los vientos para que se manifieste a plenitud la primavera, ¡que lo que tenía apariencia de muerte reverdezca y florezca! 

· Proclamamos que los niños se despiertan, que de su boca saldrá la miel, la dulzura del Padre, ¡Serán escuchados, serán atendidos porque hablarán como el martillo que rompe la roca y el fuego que purifica! No serán comprados, no negociarán con el malvado. ¡Que se levanten los niños que han sido llamado por Su ELOHIM!. 


· Que se levanten los atalayas, los que pueden ver desde lejos al enemigo y los estrategas que preparan al pueblo para que no sea tomado por sorpresa. Que abran sus ojos y oídos para ver y escuchar los secretos del Reino y las estrategias de toma territorial. 

· Proclamamos que se levanta en todo el continente un pueblo entendido en la Verdad, que detectarán el sistema de error, lo denunciarán, lo desenmascararán. Será pueblo que no negociará, ni se dejará sobornar por el sistema y promulgarán la libertad para que los pueblos despierten y salgan de la cárcel, de su esclavitud e ignominia. 


· Proclamamos que se levantan intercesores proféticos entendidos en el diseño del Padre que legitimarán en todo el continente la manifestación del diseño del Padre celestial. ¡Serán una voz profética que traerán despertar, ubicación y dirección a las naciones!

image1.png




