PROFECÍA DOMINGO 10 DE MARZO DE 2019
[bookmark: _GoBack]     Dice El Señor: Me he preparado valientes que serán sigilosos en el andar,prudentes en el hablar, precisos en el escuchar, atinados en el mirar  y para muchos serán como tontos, inofensivos; pero son del más alta calibre de ofensiva que yo he preparado en medio de mi pueblo y en medio de mi ejército, aquellos a quienes nadie miró, de los que nadie espera un movimiento asertivo; por medio de ellos me glorificaré, porque serán contundentes cuando nadie espera su accionar.Continuaré endureciendo el corazón de faraón,no he terminado con él, su corazón será más duro y más duro.
   Así dice el Señor: Que no cese la voz profética, toda  palabra que ha salido de mi boca debe ser anunciada; porque cada palabra que salga tendráel efecto de endurecer el corazón del que gobierna,porque endureciendo su corazón podré manifestar mi poder,mi gloria.Porque mi propósito no es raer la tierra, no es raer el hombre, mi propósito es levantarme la generación profética de gente de fe, de gente que sabe a dónde ir,  que sabe en quien creyó. 
     Seré glorificado entonces por medio de faraón, de todo su ejército y sabrán los egipcios que YO SOY YHVH,lo sabrán las Naciones que han traído perversión, pecado e idolatría a esta Nación Venezolana, todos y cada uno los que fueron usados  para endurecer el corazón de faraón, para endurecer el corazón del pueblo  de dura cerviz. Entonces después que los use, vendrá juicio sobre ellos, porque han causado pérdida  en medio de mi pueblo, vendrá juicio sobre ellos porque no se han  convertido a mí.
   Aún, dice el Señor: Habrán algunas Naciones que serán como Nínive delante de mí y a muchas Naciones como  Nínive enviaré a mis ungidos, irán y vendrán con una palabra profética. Y a muchos como a Jonás les dará pesar en su corazón,ya que según el juicio del hombre merecen la muerte,pero así son mis juicios y así es mí misericordia, que no conoce de las razones del corazón del hombre.
    Entonces, dice YHVH, vendrá una nueva persecución, las fuerzas de faraón no han menguado; Faraón no está persiguiendo a una iglesia, no está persiguiendo a una religión, faraón está persiguiendo mi diseño perfecto. El anti-diseño de los gobiernos humanos, opresores y dominantes,ese anti-diseño tiene un padre y su padre y es satanás. Y por esa causa, su guerra está condenada a la pérdida, porque fue ganada por Yeshua Hamashiaj, es una guerra que fue declarada y que fue establecida. Tengan presente que el arma espiritual con que Yeshua peleó la batalla fue su propia voluntad.
(Éxodo 14:6) Faraón tomarátodo el poder que tiene y tomará consigo a su pueblo, al de él,al que le sigue, no vendrá con cualquier tipo de armamento,con cualquier tipo de instrumento, tomará lo mejor de lo más malvado, lo peor. Dice el Señor: el enemigo levantará a los suyos, los levantará, los despertará, les hará sonidos, pero serán sonidos de muerte para ellos… 
Pero así dice YHVH:La muerte que quieren sobre mi diseño es la sentencia de muerte sobre sus cabezas,porque es una muerte anunciada; Se está peleando en lo natural una batalla que ya fue ganada en lo espiritual, una batalla que fue ganada en la eternidad.Mis hijos no tendrán pérdida,no serán destruidos, porque aunque perdieran sus cuerpos y sus bienes materiales, su vida eterna es un sello indeleble.
   No es cualquier Generación la que estoy levantando. Hablé durante mucho tiempo de una generación profética,pero hoy estoy sacando a la luz esa generación profética, y hay un sólo elemento del que está hecha mi generación, y es de Fe, es de la Emunah.
     Venezuela es el lugar señalado desde los aires por el dedo de Dios, y será el epicentro de la manifestación más gloriosa de Su Poder.
Dice el Señor: Hay lugares que serán devastados porque la misma injusticia que sembraron,esa injusticia vino en contra de ellos; Y NADA HARÉ, MI MANO NO SERÁ MOVIDA A FAVOR DE ELLOS, PORQUE DE LO QUE SEMBRARON ESTÁN RECOGIENDO,DE SU INJUSTICIA,DE  LA USURA,DEL ABUSO CON LA NECESIDAD DE UN PUEBLO.
La voz profética va ser confrontada por muchos que se dicen hijos de Dios, gente que se va a quedar en el camino de este proceso, que no va resistir. (Éxodo 14:11 Y dijeron a Moisés:¿Por no haber sepulcros en Egipto nos tomaste para morir en el desierto?¿Qué es esto que nos has hecho al sacarnos de Egipto?)
Dice el Señor: Muchosde mi pueblo volverán atrás, muchos hijos míos, por un plato de lentejas del sistema del mundo abandonarán la fe, me negarán una y otra vez como el Apóstol Pedro lo hizo y a cada uno de ellos les he profetizado lo que les sucederá (Éxodo 14:14).
     Le marqué a mi pueblo tiempo para postrarse y venir a mí,ahora es tiempo de levantarse "pueblo de Venezuela”, legisla con la sentencia que el padre celestial ha establecido"
Será una secuencia de eventos cortos pero faltan muchos todavía.
DICE EL SEÑOR: Habrá una resistencia continua que yo mismo estoy alimentando, porque Mi Nombre había sido mancillado en estaNación, Mi Santo nombre había sido pisoteado. Hubo gente que clandestinamente durante tiempos maquinó planes;planes perversos que se han ido ejecutando tiempo tras tiempo; pero mi contra- estrategia son acciones de tiempos cortos, unos y otros.
Será escuchado un gran ruido, como de hecatombe, como de bombas, y el espíritu de la idolatría será visto descender hecho polvo hasta desaparecer, no habrá más idolatría en el corazón del hombre".
     Vendrá y oirán un discurso que va a cambiar, amenazas contundentes en contra de las familias en cadenas de televisión, será un tiempo de mucho amedrentamiento para traer temor en la población; pero Yo digo: No temáis ni os amedrentéis.	   El Señor torcerá las ruedas de los carros de faraón.Como fue dicho: El caballo morirá, el jinete que estaba montado sobre el caballo caerá por su propio peso y luego el arco será partido en dos. Tiempos y tiempos; porque esa división será de alto nivel, comerán de su sustento y sucumbirán los unos entre los otros.
( EXÓDO 14:14-31 )
Instrucción del Eterno: Proclamar continuamente: EXÓDO 15:1-18.
