5 MART 1971, Az Evveli ve Azıcık Sonrası
Günlerden Dört Mart Perşembe; Yıl 1971… Akşamüzeri…

Folklor Kulübünün barakasındayız. Asıl “Baraka”, namı diğer “Cici Kantin”, bizimkinin kırk adım batısında. ODTÜ Öğrenci Birliği’nin mekânı…

Barakamızın tek kapısı var, kapı komşumuz ‘Türk Sanat Müziği Kulübü’; Erol Sayan yönetir Hammamizadenin torunlarını. Karşımızda, ODTÜ Boks Kulübü. Kardeş (!) Kulüpler… Pencereden giren çıkan görülür. Boksörlerimizi Bülent Kiter çalıştırır. 
Günlerden Dört Mart Perşembe, hava kararmış…

Barakamız iki bölmeli. Biz bölmüşüz. Büyük tarafı salon, sadece bir köşesinde tek sıra kerevet. Ortalık oyun yeri. Her gün düzenli paspaslanır. Kerevetin üzeri kilim kaplı, içi saman dolu yastıklar sırta dayalı. Kilimlerde “eli belinde” motifleri, kökboyalı. Biz öteki odada; Yönetim Kurulu masası çevresindeyiz yedek üyelerle beraber. Başkan ve Sayman Amasya’da, Amasyaspor ile gösteri bağlamada… Yedi sandalyeye dar geliyor mekân. Burayı da bölmüşüz; öte tarafı çelik dolap manzumesi. Dolaplarda kıymetlilerimiz: Demirbaşlar… Davul, klarnet, divan sazı, cura, bağlama, kemer, yemeni. Ve hazinemiz; mahalli giysiler, altın simli bindallılar, gümüş köstekler…

Bülent Kiter tanınmış; Milli Takım Antrenörü! Yanı başımızda gazetecilere verdiği demeçte: “Türk Milletinin dövüşken bir gücü vardır. Bunu kanalize ederek boksta kısa zamanda büyük başarı elde ederiz. İmkân verilsin, iki yıl içinde adımızı Avrupa’nın ötesinde duyurur, kendimizi bütün dünya milletlerine kabul ettiririz”, diyor.

Günlerden Dört Mart Perşembe, hava iyiden iyiye kararmış; “Yatsı Vakti”!

Folklor Kulübü’nün Yönetim Kurulu Toplantısı devam ediyor… Yarına finali olanlar var. Ayrılmıyorlar. Sınavlarını tamamlayanlar onları zorla gönderiyor. 
Sömestr tatili haftaya başlayacak. Orta ve Batı Karadeniz turnemiz var. Gösteri yapılacak kentler bağlanmış. Salonlar tutulmuş; haber geliyor, biletlerin çoğu satılmış… Cuma günü giysiler elden geçecek, gömlekler yıkanıp ütülenecek. Yemeniler, cıstikler, kalikler boyanacak, sazlar akort edilecek…

İşi şansa bırakamayız; ‘yapılacak işler listemiz’de üzeri çizilmeyenler var! 

Günlerden Dört Mart Perşembe, gece yarısı.

Cuma günü Fen Lisesi’ndeki ‘folklorcu’ları çalıştıracak üç kişilik ekip hazır. Öğleye lisenin spor salonunda Antep ve Artvin çalıştıracaklar… 
Cumartesi, turne kadrosu oyunların üzerinden geçecek, koro türkülerini seçecek. Pazar günü yola çıkmadan önce ‘Cici Kantin’de “Son Prova”…

Daha nice planlarımız var: Gelecek dönem başı, Kulübün kuruluşunun 10. Yılı… Orta ve uzun dönem stratejilerimiz de var! Dahası ‘gizli ajanda’mız bile var…
Kulübümüzün üye sayısı 600’ü aşmış, yeni gelenlerden birçoğu az buçuk bazı yörelerin halk oyunlarını biliyor. ‘Ayakları kırık’ yani. Ama büyük bir sorunumuz var, ayağı kırıklarla. Biz, bazı oyunları farklı adım atışlarla, farklı bel kırışlarla, faklı el tutuşlarla; kısacası farklı bir havada oynuyoruz. Ayağı kırıkların ayaklarını onarmak, düzeltmek, bize uydurmak öyle zor ki! Yeni başlayanları ‘yaşken eğmek’ çok daha kolay… Peki, ne yapmalıyız?

O yıl, ‘Engineering Statistics’ diye bir ders alıyorum, seçmeli. Ama teorik! İşte bana uygulama fırsatı: ODTÜ’ye giren öğrencilerin hangi liselerden geldiğinin dökümünü ‘Kayıt-Kabül’den alıyorum. “Student-T” dağılımı bu iş için uygun değil. Basit bir çan eğrisi çıkıyor karşıma. Bilenler bilir; en yüksek olasılık, çan eğrisinin ortasında. Orada kümelenenler acaba hangi liselerden? İlk ikisi Ankara’dan; Fen Lisesi ve Kolej! Yönetim Kurulu’na kısa bir rapor veriyorum; ‘emperyal’ kurnazlığımı da belli etmeden. Eğer biz, bu iki lisenin folklor ekiplerini çalıştırırsak, hammaddemizi yarı-mamul olarak devşiririz… Halk Oyunları Kolu başkanıyım o sıralar.    

Günlerden Dört Mart Perşembe, gecenin öbür yarısı. 

Yönetim Kurulu üyeleri görev paylaşımı yaparak Baraka’dan ayrılıyor. 

Fen Lisesi’ni çalıştırmaya Recep AKTAŞ, Bülent ÖZÜBEK ve ben (RBH) gideceğiz.
Günlerden 5 Mart Cuma; Cemrelerin sonuncusu toprağa düştü, düşecek. İlk ikisi çoktan havaya ve suya ermiş; sırada toprak.
Güven Park’a sırtını veren sokaktan kalkıyor Fen Lisesi’nin servisi; Kumrular Sokaktaki Çankaya Kaymakamlığı’nın karşısından. RBH, işte tam orada buluşup yola revan olmada. 
Antep, Artvin faslı öğle arasında bitmiş bile. Daha iki saat var kente dönecek servisin kalkmasına. Fen Lisesi bahçesindeyiz, bizden biraz daha genç’lerle sohbetteyiz. Uzaklardan takırtılar bir gelip bir gidiyor, sohbeti bölüyor. Takırtı değil, basbayağı tabanca sesi; tabanca da değil tüfek, tüfek de değil makineli sesleri…

Biz de bir merak, lisenin batı yakasına geçiyoruz. Daha çamlar yeni dikilmiş, son ‘ODTÜ Ağaç Bayramı’nda. Önümüzdeki vadinin Kuzey yönünde alçaldığını görüyoruz. Sesler bu kuru dere yatağının ilerisinden geliyor. Acaba nereye çıkıyor bu dere yatağı? ODTÜ Yurtları uzaktan seçiliyor. Servis beklemektense, bir saate varmaz varırız Baraka’ya. Zaten akşama turne provamız da var ya…

RBH yürüyüş kolundayız. Bir süre sonra adım atmak güçleşiyor, zemin pek uygun değil. Birden takırtı tukurtu sesleri kesiliyor, daha bir kararlı ilerliyoruz. Vadi tabanına vardığımızda, bu kez pata pata sesleri yankılanıyor bir o yakada bir bu yakada. Tepenin ardından bir helikopter beliriyor, dar vadiye bodoslama dalıyor. Tam tepemizde asılı kalıyor… Biz helikoptere el sallarken çevremizi onlarca sivil, asker sarıyor. Sarmalıyor. 

Günlerden 5 Mart Cuma, öğle ile ikindi arası; Emniyet’teyiz…
Hipodrom’un kuzeye bakan ana kapısının karşısında, Konya-Samsun Devlet yolu üzerindeki Ankara Emniyet Müdürlüğü’nün dokuzuncu katındayız. Şimdilerde Ankara’nın en büyük AVM’sine dönüştürülen alanda bulunan ve özelleştirmeden ilk nasibini alan T.C. Et-Balık Kurumu Genel Müdürlüğü’nün yanı başındayız. Kurum, Mezbaha atıksularını, ortasından usul usul akan İncesu Deresine vermekte…
Sorun yok, ‘emniyetteyiz’!
