Beş artı Yedi = 12 (Mart)
Bir Onbaşı ile bir ere emanet edilmiş Karakol!
Ama emaneti terk etmişler, yangın çıkalı beri… Yangına müdahale edecekler, kapmışlar birer kürek, birer de kazma ile kanca! 
Müjde; Karakol emanetinin vekâleti bizde…

Demem o ki, olmayacak iş: ‘emanetin devri’!
Yangının nedeni neydi? Acaba, toprağa düşen son cemre tutuşturmuş olmasın!
Saatli Maarif Takvimlerinin 5 ve 6 Mart tarihli yapraklarının arkasında üçüncü ve son Cemre’nin toprağa düştüğü yazılı.
Öyle yorgun, öyle bitkiniz ki… Adamımız ise dinç, atılgan ve de hırçın. Kafa kafaya verip bir karara varıyoruz. Nöbetleşe uyuyacağız. Ama bir kişi yetmez. RBH’den biri dinlenirken diğer ikisi nöbet tutacak; Nöbetten maksat, adamı tutmak! 
Yangın yakacağını yakıp, çevresinde tutuşturacak başka bir şey bulamayınca sönüyor. Gün ağarana kadar başka bir vukuat yok. 
6 Mart sabahı emaneti devralıyor Komutan; Kıdemli Üst Baş Çavuş. ODTÜ kuşatması kalkınca tüm birlikler karargâhlarına dönüyor. Düzen kuruluyor. Düzen, kahvaltı demek. Kibrit kutusu iriliğinde beyaz peynir, tam kararmamış beş zeytin, dört kişiye iki de somun… Çay da var; su bardağında, kendinden şekerli. Demini almasına olanak yok, tek bir çaydanlıkta çay otları ısıtılmış. Ama sıcak…
Hava kararınca saatlerce süren daktilo tıkırtıları kesiliyor. RBH, tek tek Komutan’ın odasına alınıyoruz. Birer kâğıt masada, önümüze uzatılıyor. En alt satırında isimlerimiz yazıyor. İmzalıyoruz.

Ve ardından yolculuk başlıyor. Kestirmeden yine “Emniyet”teyiz. Bu kez dokuzuncu kata değil, tam tersine bodrumun da bodrumuna iniyoruz. Tüm Emniyet Binasını boydan boya kat eden, oldukça geniş bir koridor. Koridoru yukarı katlara kavuşturan merdiven basamaklarına kadar dayanmış, omuz omuza bizimkiler. ODTÜ’lüler! Belki binlercesi… Tanıdık yüzler var, tümü yurtlarda kalanlardan. Birkaç THBT’liyi de uzaktan seçiyoruz ama yanaşmak ne mümkün.  

Bir süre sonra omuzu gümüşi yıldızlarla, defne dallarıyla kaplı bir görevli beliriyor merdiven başında. Çevresindeki ‘fruko’lar koridordan yayılan yoğun uğultuyu kesmek için çaba harcıyor. Sesini duyuracağına inandığında anılan omuzu kalabalık kişi, başlıyor konuşmaya. Daha doğrusu bağırmaya; “Koridorun ortasını açın”!
Birkaç kez yineliyor. “İsimlerini okuduklarım, teker teker yanıma gelsin”…
İsmi okunup yanına gidenler, daha sonra merdivenlerin son basamağının ardında kayboluyor. Bu işlem saatlerce sürüyor. Nerdeyse kırk elli kişi kalmışız geride. Bize halâ sıra gelmedi! En sonunda R, ardından B ve H’nin adını okuyor. Bu kez uzunca bir listede yer alan isimlerimizin karşısını imzalıyoruz. 

Şu son iki gün içinde, ne zaman üzeri sık satırlardan oluşan paragraflar dolusu bir evrak imzalasak, ya da adımızın hizasını paraflasak, ardından bir yolculuktur başlıyor bizim için! Bu kadar da kısa aralıklarla ‘hava değişimi’ni hak etmedik…

Daha önceki seyahatlerimizde, daha doğrusu şehir turlarımızda, özel otolar tahsis edilmişti bize! Şimdi polis otobüsündeyiz. Otobüsteki ODTÜ’lülerin yoklaması(!) yapıldıktan sonra, bu kez doğrudan Ulus’a yöneliyoruz. O zamanki adıyla “Hâkimiyet-i Milliye Meydanı”nda Avusturyalı heykeltıraş Heinrich Krippel tarafından tasarlanan ve 24 Kasım 1927 Perşembe günü yapılan bir törenle açılan 
Atatürk Heykeli’ni sağımıza alıp Anafartalar’daki Ankara Adliye Sarayı’nın önüne varıyoruz…
Gecenin tam göbeğindeyiz. ‘Saray’ın karşı kaldırımında ‘İş Hanları’. Hanların alt katları boydan boya dükkân. Otobüsün penceresinden bakıyoruz. “Eyüp Sabri Tuncer” ile “Singer” yazan tabelalarla aynı hizadayız… Sadece tabelalar ışıklı, dükkânlar karanlık, kilitli kapıları. Bir tek, yanı başlarındaki hanın içinden ışık sızıyor; “Terziler Arastası”… Terzilerin işi çok, gün yetmiyor demek ki siparişlere!

Otobüsten teker teker indiriliyor, Adliye’nin ana girişindeki merdivenlerde onar onar kümelendiriliyoruz. ‘Eyüp Sabri ve Mahdumları’ uykuda, ama havada yoğun kolonya kokusu var, limoni… 
Adliye Sarayı’nın ikinci katı silme Cumhuriyet Savcı Yardımcısı. Onar kişilik ODTÜ’lü mangalar ikinci kata varınca savcıların görev yaptığı on ayrı oda kapısı önünde bekletiliyor. İçeride ‘ifade’ veren çıkınca sıradaki alınıyor. Çıkana, ‘ne oldu içeride?’ şeklinde soru sormaya fırsat bırakılmadan Savcının karşısındayız. Savcı Bey masasında, yan masanın üzerinde bir “Olivetti”… 
“Yaz Kızım,” diye başlıyor yazdırmaya savcı. Adı, soyadı, baba adı, doğum tarihi ve yeri… Sonra; “Olaylarla ilgili hiçbir şey bilmiyorum. Aralıklarla silah sesleri duydum. Sesler dışarıdan geliyordu. Güvenliğim açısından pencerelerden de uzak durduğum için kimlerin ateş ettiğini, kimlerin karşılık verdiğini de görmedim…” Daktilo edilmiş ve aralarında iki karbon kâğıdı bulunan bir asıl, iki kopya yazılı metnin her üçüne de ayrı ayrı imza atmamızın ardından Savcı soruyor: “Ekleyeceğin bir şey var mı?” diye! “Yoktur” bile diyemeden Anafartalar Caddesinde buluyoruz kendimizi. Terziler ve çıraklarıyla aramızda polis otobüsleri… 
Yine “Emniyet”teyiz! Gece, demini almış artık… Salıverme işlemi başlıyor. Savcılar, tutuklanmamıza gerek görmemiş…

--

Sırtımızı “Emniyet”e vermişiz, hızla uzaklaşıyoruz; RBH yine beraber. Yol alıyoruz, arpa boyu değil… Arada sırada dönüp arkamıza bakıyoruz. Emniyet, her seferinde giderek küçülüyor.
Sağımızda Ankara Şehirlerarası Otobüs Terminali; O zamanki adıyla ‘AŞOT’.

Seher öncesi 7 Mart, AŞOT çevresi insan seli. Memleketlerine dönmeye çalışan, ODTÜ’lü salıverilenler…

Ankara Tren Garı’na vardığımızda seçilmiyor artık Emniyet. Karşı kaldırıma geçiyoruz. Solumuzda Gençlik Parkının çitleri... Minyatür trenin rayları uzanıyor çitler boyunca, arada İncesu Deresi; gürül gürül… Mevsim bahar ya!
İncesu’yu sarıp sarmalayan kavak dallarında bir saksağan, erken uyanmış. Karanlıkta bile seçiliyor, oysa bedenini örten tüylerindeki her iki renk, gökkuşağında bile yok. Saksağanlar yalnız gezmez. Şimdi belirir eşi… 

İleride sağ tarafta önce “Astorya” namıyla da anılan DDY Lokali. Sonra, anıları anılara kattığımız Selim Sırrı Tarcan Spor Salonu ve CSO Konser Salonu… Şafak, söktü sökecek!

Önümüzde Opera Kavşağı, hemzemin… THBT’li ve Kolej’li bir ağabeyimizin ‘Proje Kontrol Müdürü’ olarak görev yaptığı ‘Üst Geçit’ inşaatına henüz başlanmamış, daha birkaç yılı var. Sağa kıvrıldığımızda, Atatürk Bulvarı uzanıyor, o da kıvrılarak. Güneş, Ankara Kalesi’nin doğu burçlarına tırmanıyor, hiçbir engellemeyle karşılaşmadan…
Recep, hançeresini zorlayarak bir hoyrat seslendirmeye çalışıyor, pencereleri ışık saçan Ankara Radyosu binası önüne vardığımızda. 
     Pir Sultan’dan: 
         “Yürü bre Hızır Paşa, 
         Senin de çarkın devrilir…”

Bet, çatlak üstelik atonal avazıyla. Ama olsun; İnadına!
Tutkulu, Tutuksuz…
