Logistique sectaire prédestinée.
Titre: Le parapet de la conspiration.
Quand le décret clandestin est trouble en la fatalité.
Acte concret à savoir, 950 prisons secrètes ou camps de concentration, enfer mondial et croire activités. Les prisonniers, des nationalités bafouées et reproches présumées à venir sphère anonyme, socket de Défense Nationale... États-Unis, Chine, Russie, Allemagne, Angleterre, France plus accroire court listing car clubs où les droits de l’humain sont guillotinés et cet impunément.
Expérimentation ni héritage le jubilé aventureux, causal choix méditer car internements en ces murs étanches sauvages. La cryogénie, une mortalité cérébrale, le clonage, des tests armes chimiques et bactériologiques etc. foire damnation. La population en général n’étant à l’abris, croix calomnie précise ou recelée de par des décideurs sur le globe. Far ignorance ONU Convention de Genève et tous les raccords world en dormance mais promesse vigilance?
Depuis année 2000 environ 375 000 citoyens ont subis des sévices, foi barbare en G200 implication, store de sang. Instar guerre de désinformations officielles plus prohibition supposée en comités car ajout abandon humain et effroi le résultat. Le sujet est tellement maudit, berne constat informel mythe mais croissance constante en devis. Une technicalité recadrant vaste infamie, gestion contrôle absolu sur une humanité mais comble, révolte future oblige!
La réalité des sites existants, circonscrire en lieux désaffectés, assises Forces Armées car annexes les prisons ou entrepôts précis. Des anciens laboratoires, hôpitaux, usines armes atomiques ou chimiques et centres réadaptés à souscrire. Ces expériences maudites, voire omerta en projets inhumains, drames permis et violations inscrire agences d’espionnage?
Année 2012, plus de 4500 êtres humains ont laissés leur vie, croire sévices impensables à condamnés, en gouvernements. Les bureaux CIA, MOSSAD plus MSS étant des leaders, croix chapitres audits no glorifiables, dédier tortures collusoires. Caution irréelle, pactole insurrection en enfer patriotique, continuum secret et caviardage criminalité propagande.






Pacte différence octroi puis avenue aliénée moins avérée, ce puzzle de sang lucide car initiative, loi apocalyptique imputée et châtiée. Encore croire scandales mis au grand jour en commissions et prétendre, les auteurs méfaits le mea-culpa, plus répétition pour la patrie. Un bavoir international car purge raisonnable en États-Majors et ces bourreaux conservant leur version jusqu’à la mort. Le TPI impuissance, fatalités des gouvernements déployant rivalités pour la paix, une sincérité inquiétante. Le délai de sentences conversées, acte décennie, hall les coulisses du pouvoir catéchisant enquière et full pétard. Un accès au procès individuel se désavouant, moins la peine car peur en régimes prédire. Les clochers ni monde entier en bernes, spectre du vivant foi tutelle, une tergiversation incommensurable interplanétaire et si sauve conduit bénir.
New départ an 2075 une révolution en la capacité humaine, art niveau sempiternel et le vocabulaire prenant un sens. Téléportation, télékinésie plus télépathie, un bref puis renouveau et devenir extraordinaire en une croyance. Ces pouvoirs célestes, le Seigneur épicentre en galaxie, déployant un flagelle redonnant de l’infini au peuple et croix métamorphose. L’apogée clandestine au bénéfice de la multitude qui placement car jamais ne savoir mais miracles et croire magnificence bénite ou infernale. Être, far voûte contrée humanisée en supplément puisque nouvelle génération à éblouir et encéphale, à pattern?
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