Confessionnelle opinion humaniste.
Titre: Le regret de la mondialisation.
La conciliation du peuple face à un avenir tombal.
	Les almanachs, procédures et protocoles des Forces Armées de la terre dorénavant faste balise puisque new le danger, provenance satanique. Croire, seule contingence spectrale et fi prières en champ de bataille puisque ennemi repoussable mais loi sainte fatalité, date ultérieure. De créatures, composite à redéfinir car extraterrestre avenue ainsi foi illusoire, une extermination finale avec des armes conventionnelles. Aucune reddition possible, juste un combat interminable et sauvegarde l’humanité car de destructions, si spectres vitaux.
	Les groupes terroristes, mouvements radicaux et sectes diverses, fastes changements au tournant du siècle. La violence humaine éradiquée, redéfinir les chasses extrémistes entre gouvernements et ligues, bénir attentat contre le malin car interface conscription. Les alliances disposes puisqu’indispensable la force de frappe versus le maléfique, provenance de l’univers obtus et croix autres peuples assignables. La sainteté sur terre, illumination méthodique loi dictatoriale en instances puisque soumissions, avenue et fi traitrise infernale.

	La religion, sacrement devoir mortel à prédire puisqu’une tradition renouvelable, instar bénir humanoïde croyant et destinée sempiternelle... Le contrat avec la trinité du ciel, seule avenue pour un monde meilleur et pacifique le hasard incantateur, tract conjoncturel. Vogue épitaphe guerrière, sommité absolue pour l’humanité si véridique la recherche identitaire. Un crucifix, source allégeance unicité propre à chacun, loi céleste ou infernale mais être éditorial soumis.
	Une divinisation pour le peuple et renaissance du ciel sur la terre puisque de prophéties, jadis un court passage temporel. À savoir logistique déjà scripte ainsi foi réalisation paradisiaque à souscrire les guerres conflictuelles et proscrire envie maligne. Une cohésion planétaire, reflet incontesté an 2060 législation anti-cruauté, far droit du peuple. La puissance sépulcrale, éden et enfer, le délire humain sacralisé mais sainte fatalité applicable pour un avenir majestueux? 



	Le sépulcre prémonitoire, la guerre infernale intergalactique entre bien et malin, devoir ni résurrection infinie. La magnificence seigneuriale, pattern volonté absolue et extrapolation victorieuse mais éternel le satanisme, défaut une paix illusoire. Une résurrection charnelle démoniaque en stèles maudites car un avenir solennel, soumission barbare puis de rencontres, far juridiction.
	L’humanité renouvelée, 22E siècle prédisposition la croyance altruiste, sursoir une vie équitable pour tous saisissant le tombeau ainsi calvaire tutelle renaître. Une diversité multiculturelle en paix souscrivant aux saints écrits et de bénédictions car louanges envers J-Christ sauveur... Les divergences entre le peuple néant car affranchissement immaculé et saintes histoires à encoder. Une convergence intergalactique car plusieurs exoplanètes à supposer infinie accessibilité puisque Armageddon sur la 1e terre. Un fantôme nouveau malin ainsi trilogie applicable pour la multitude humanoïde car volonté impériale...
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