Sıtkı Koçman Vakfı ve Fransa Konsolosluğu BURS PROGRAMLARI 

Türkiye’deki Fransa Konsolosluğu Sıtkı Koçman Vakfı (SKV) ortak bütçeli burs programı 2013 yılından günümüze devam etmektedir. 2013 yılında yapılan ilk anlaşmada her yıl 2 öğrenci 2020 yılına kadar yüksek lisans eğitiminin bir yılını Fransa da alma imkanına ulaşmıştır. Ayrıca ikinci bir yüksek lisans diploması alma hakkına da sahip olmuştur. 2019 yılı itibariyle programın başarı göstermesi ile anlaşmanın genişletilmesine karar verilmiş 2020 yılından itibaren her yıl 3 yüksek lisans öğrencisi gönderilmesine karar verilmiştir. Yüksek lisans protokolüne ek olarak doktora ve doktora sonrası protokollerde 2020 yılı itibariyle yürüklüğe girmiş ve ilk öğrenciler Fransa’ya ikili doktora yapmak üzere eğitime gönderilmiştir. Günümüzde 8. Yılını kutlayan bu burs programı toplamda 16 mezun vermiştir.  Campus France[footnoteRef:1] burs operatörlüğünü yapmaktadır, yurtdışında Fransız yüksek öğrenimini teşvik etmekten ve yabancı öğrencileri ve araştırmacıları Fransa'da ağırlamaktan sorumlu bir kamu kurumudur. Bursiyerlerin Fransa da bulunduğu süreçte ev bulma, Fransızca dil öğrenme süreçlerinde bursiyerlere yardımcı olur. Fransa Aile Yardım Sandıkları (CAF) tarafından bursiyerlere Fransa’da bağlı birimlere başvuru yapmaları halinde ev yardımı yapılmaktadır. 2021-2022 yılı eğitim öğretim yılı için yüksek lisans, doktora bursiyerleri ve doktora sonrası araştırma bursu seçimlerini tamamlamıştır. Burs seçimi ve kriterler ile ilgili bilgiler aşağıda verilmektedir.  [1:  https://www.turquie.campusfrance.org/tr/] 


Başvuru Koşulları: 

Yüksek ve doktora bursları:

Fransa Konsolosluğu / SKV Yüksek ve doktora burslarına başvurusunda bulunmak isteyen öğrenciler SKV ve Fransa Konsolosluğu’nun aşağıdaki koşulları sağlaması gerekmektedir:
 
a. Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmak;
b. Üniversitelerin fen bilimleri enstitüsünden yüksek lisans veya doktora öğrencisi olmak;
c. Fransa’dan yüksek lisans veya doktora kabul almış veya alacak olmasını belgelendirmek;
Başvuru Belgeleri*: 
d. CV
e. Motivasyon mektubu 
f. Transkript
g. Dil belgesi (İngilizce ve/veya Fransızca) olması
h. İki adet referans mektubunu
 
* Belgelerin İngilizce olarak gönderilmesi gerekmektedir. Çalışma alanın yer bilimleri konusu ürerine olması tercih sebebidir. Başvuruların bkurtulus@mu.edu.tr (Doç.Dr.Bedri Kurtuluş)‘a göndermeleri gerekmektedir[footnoteRef:2]. Başvurular sonrasında SKV tarafından oluşturulacak bir komite tarafından dosyalar incelenmektedir.  [2:  http://hydrogeologylab.com/] 

Finansal Olanaklar, bursun süresi ve genel bilgiler
Yüksek lisans burs miktarı 800 Euro/aylıktır. Doktora burs miktarı 1190 Euro/aylıktır. Sağlık Sigortası, harçlar ve bir defaya mahsus araştırma yardımı (700 Euro) kapsamaktadır. Öğrenci “Fransa hükümet burslusu” ve “Sıtkı Koçman Burslusu” statüsünü kazanmış olacaktır. SKV ve Fransa Konsolosluğu uçak, tren gidiş geliş masrafları karşılanacaktır. Yüksek lisans bursu süresi 12 aydır. Her yıl 3 yüksek lisans öğrencisine burs verilmektedir. Burs döneminde en az bir kadın öğrenci seçilme şartı mevcuttur. Doktora burs süresi 36 aydır. Doktora bursu her üç yılda bir verilmektedir. 
Doktora sonrası araştırma bursu:

Fransa Konsolosluğu / SKV doktora sonrası araştırma bursuna başvurusunda bulunmak isteyen öğrenciler SKV ve Fransa Konsolosluğu’nun aşağıdaki koşulları sağlaması gerekmektedir:
 
a. Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmak;
b. Dr. Diplomasi olmak;
c. Fransa’dan kabul belgesi aldığını belgelendirmek;
d. 80 puan YDS/YOKDIL veya eşlenik olarak in TOEFL puanı aldığını belgelemek
Başvuru Belgeleri*: 
e. CV
f. Motivasyon mektubu 
g. Dil belgesi (İngilizce ve/veya Fransızca) olması
h. İki adet referans mektubunu

* Belgelerin İngilizce olarak gönderilmesi gerekmektedir. Çalışma alanın yer bilimleri konusu ürerine olması tercih sebebidir. Başvuruların bkurtulus@mu.edu.tr (Doç.Dr.Bedri Kurtuluş) ‘a göndermeleri gerekmektedir. Başvurular sonrasında SKV tarafından oluşturulacak bir komite tarafından dosyalar incelenmektedir. 
Finansal Olanaklar, bursun süresi ve genel bilgiler
Doktora sonrası araştırma burs miktarı 1704 Euro/aylıktır. Sağlık Sigortası, harçlar ve bir defaya mahsus araştırma yardımı (700 Euro) kapsamaktadır. Araştırmacı “Fransa hükümeti araştırma burslusu” ve “Sıtkı Koçman Burslusu” statüsünü kazanmış olacaktır. SKV ve Fransa Konsolosluğu uçak, tren gidiş geliş masrafları karşılanacaktır. Doktora sonrası araştırma süresi 6 aydır. 

