PEIXE: PIRAMUTABA
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A ESPÉCIE. 

A piramutaba é um peixe de couro encontrado na bacia amazônica, em especial nos rios afluentes do Madeira e do Rio Xingu. No geral o peixe tem a aparência similar à do filhote (piraíba pequena), inclusive com os filamentos no final da nadadeira caudal e dorsal, e os longos barbilhões. A cor também é bem parecida de um cinza claro no dorso e com a parte ventral branca. Seu ataque é vigoroso, e mesmo os exemplares médios brigam bastante. Sua carne é como a do barbado, bem clara mas sem sabor pronunciado. 
EQUIPAMENTO 
A briga com a piramutaba é intensa, mas não duradoura e ela briga sempre no fundo, com algumas tomadas de linha mas sem recorrer aos enroscos como salvação. Assim, com um equipamento médio, e uma vara rápida ou de ponta lenta de 25 lbs de 1,75 mts, sua pescaria será bem sucedida.
LINHA 
As linhas – preferencialmente de monofilamento – devem ser de 0,50 a 0,60 mm, podendo ser utilizado por cautela um líder de fluorocarbono ou nylon mais grosso (0,70 ou 0,80 mm) suficientes e equilibrados com as linhas. Os grampos ou snaps, nem precisam ser utilizados, utilizando-se no máximo um distorcedor de médio para eventualidade de torção de linha com isca natural.
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ANZOL
Em caso de uso com iscas naturais  o ideal são anzóis tamanho 4/0 a 6/0 para não superdimensionar o equipamento.
ISCAS NATURAIS 
Na pescaria com isca natural, como a maioria dos peixes de couro ela primeiro “mama” na isca, pegando o peixe inteiro ou tolete e ficando com ele na boca por algum tempo antes de se decidir a engolir. As melhores são  a tuvira, a branquinha ou o cará. As iscas deverão estar preferencialmente vivas, e iscadas ou pelo rabo, na nadadeira dorsal ou pela boca, sem chumbo para nadarem o mais naturalmente possível, no máximo aparentando estarem doentes ou feridos, o que chama a atenção dos predadores. No caso de toletes, iscar passando pela pele, mas verificando se a ponta do anzol não ficou com escamas (que podem dificultar ou impedir a fisgada).
LOCAL PREFERIDO
Os locais rio Xingu, na pousada Rio Xingu Lodge, com meu amigo Claudomiro é o meu pesqueiro preferido, e ainda mais se o guia for o Milsinho, que conhece os peixes de couro e seus locais preferidos como ninguém.

FISGADA E LUTA
A piramutada tem olhos pequenos, no alto da cabeça e barbilhões sensitivos longos. Só por esta descrição já se vê que o peixe habita poços do rio ou o canal, atuando sempre no fundo, onde utiliza o tato para localizar sua presa. A linha lateral do peixe também é fator de localização da isca, se o peixe estiver vivo. Quando a piramutada chega na isca sua primeira atitude é colocá-la na boca e ficar espremendo e nela impregnando muco. O pescador sente na linha o famoso TOC TOC, e é aí que deve ter paciência para esperar a corrida. Se antecipar-se a ela, fatalmente puxará a isca da boca do peixe e o perderá. 
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Quando ela finalmente o coloca no fundo da boca e pesa na linha é hora de recolher o excesso de linha e imprimir forte fisgada, cravando o anzol e segurando a vara, pois o peixe é forte e o pescador mais displicente poderá perder o equipamento, que será levado para as profundezas do Xingu. Sua briga, conforme relatado é bruta, mas o peixe só puxa e toma linha em direção do fundo, sem buscar enrosco ou tranqueira e assim, após cansar o peixe ele poderá ser embarcado. Mas cuidado com os esporões, principalmente os laterais que podem ferir fundo, e acabar com a pescaria ou com boa parte dela, já que o conjunto de ferimento perfurante (o ferrão é farpado, de aproximados 10 cm de comprimento) e o muco do peixe (que dizem possuir toxinas e bactérias) causará no pescador dores lancinantes por horas a fio. Como peixe de couro, a piramutaba é resistente fora d’água, podendo ser fotografada com tranquilidade, mas sem abusos. Depois deverá ser segura pela cauda e com alicate na boca, contra a corrente do rio, para ser oxigenada e sair em perfeita saúde.
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