אחריות מקצועית של יועצי מס, רואי חשבון ומנהלי חשבונות בהנפקת תלושי שכר - חובתו של כל מעסיק לקבל ייעוץ ממומחה בדיני עבודה בניהול עסקו.
כל בעל עסק מקבל שירותים מרואה חשבון או יועץ מס  על מנת לסייע לו לקבל את המידע בתחום הביקורת החשבונאות והמיסוי לשם השגת התוצאות המיטביות מבחינתו בתחומים אלה, או בשל מחויבות על פי דין.

במרבית המקרים נותן בעל מקצוע נכבד זה גם שירותים משלימים של הנפקת תלושי השכר לעובדי המעסיק וזאת מאחר שלכאורה הדבר נראה כפעולה טכנית ששכר בצידה.

לטעמי בכך שוגה בעל המקצוע בהתנהלותו והדבר עלול לגרום לו לנזקים רבים הן בפגיעה במוניטין שלו בתחום מקצועו והן בחשיפתו לתביעה לפיצוי בשל רשלנות, מצג שווא וכו'.

המעסיק יסבור בדרך כלל ובשוגג כי העובדה כי המדובר בבעל מקצוע המומחה בתחומו, המציע לתת שירותי הנפקת תלושי שכר, יש בו כדי להצביע על יכולתו וכישוריו לתת שירות זה תוך שהמומחה דואג שהתלוש יציג את כל הנדרש על פי דין, וידאג שלעובד ישולמו כל הכספים המגיעים לו על פי דין, באופן שלא יעמיד את המעסיק בסיכון עתידי.
בהתנהלות זו שוגה המעסיק באופן חמור ביותר העלולה לגרום לו לנזקים חמורים, שכן עיסוקם של המומחים הנ"ל הינו כנובע ממקצועם, כמבקרי מערך הנהלת החשבונות, או כיועצי מס או כמנהלי חשבונות שכל תפקידם הוא להציג את הפעולה החשבונאית שנעשתה או שנעשית בדרך הרישומית הנכונה מבחינת רשויות המס וההתנהלות הכספית ואין הם מומחים כלל ועיקר בתחום דיני העבודה, שהינו תחום מומחיות נפרד לחלוטין, אף שכמובן שלמומחים אלה מדרך הטבע יש ידע מסוים, בתחום דיני העבודה, הנובע מכך שעיסוקם גובל ו/או מקביל ו/או עוסק, בין היתר, ביישום הטכני של הוראת הדין, על פי הנדרש מהם על ידי המעסיק ו/או על פי ידיעותיהם החלקיות בתחום.
לצערי, מתחום התמחותי בדיני העבודה אני למד כי בעלי מקצוע אלה לא מעדכנים את לקוחותיהם ולא מסבירים להם כי עליהם לקבל ייעוץ משפטי בדיני עבודה, על מנת לפעול על פי דין ועל מנת שהמומחה בתחום החשבונאי/המס/הנהלת החשבונות יישם את הנדרש על פי דיני העבודה, כאשר ישנם פעולות רבות שעל המעסיק לבצע, מעבר לרישום בתלוש, על מנת לבצע ולקיים את הוראות חוקי העבודה, צווי ההרחבה, ההסכמים הקיבוציים וכו', כך לדוגמה מסירת הודעה על תנאי העסקה, ביצוע ביטוח פנסיוני, דיווח על תאונת עבודה וכו'.
יודגש כי מעבר לנזק הכלכלי החמור שייגרם למעסיק חשוף הוא גם לקנסות מנהליים ו/או אישומים פליליים וחבל.

 כמובן, שבמקרה שכזה יפנה המעסיק אצבע מאשימה למומחים בתחום החשבונאות, המיסוי ו/או הנהלת החשבונות, על כך שלא גילו לו כי אין להם הכישורים לתת לו ייעוץ ותמיכה בדיני עבודה באופן כללי ובתחום עיסוקו בפרט. אני סבור כי אי הפניית המעסיק לייעוץ בתחום דיני העבודה יש בה משום עוולה של המומחה הנ"ל, העלולה לחייבו בפיצוי בגין הנזקים שנגרמו למעסיק וחבל.

במקרים רבים ייעוץ שכזה יכול לחסוך עשרות או מאות אלפים בגין עובד בודד ובמקרה של עובדים רבים יכול הדבר אף לגרום לקריסתו הכלכלית של המעסיק והובלתו לפשיטת רגל או לפירוק. 

אין די בליווי הלקוח למומחה בדיני עבודה, לאחר הגשת דרישה/תביעה מהעובד ו/או כתב אישום מהתמ"ת, אלא יש לעשות זאת מלכתחילה כחלק חשוב ומהותי מהשירות הניתן ולדעתי מן הראוי להפנות הלקוח לייעוץ שכזה במכתב תוך תיעוד הצורך והמחויבות לעשות כן, על מנת למנוע כל טענה עתידית מהמעסיק.
יובהר כי אין בהפניית הלקוח למומחה בדיני העבודה כדי לפגוע ברואה החשבון/ יועץ המס/ מנהל החשבונות, שהרי אין המומחה בדיני העבודה מתחרה בשירות שניתן  על ידם.
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היועץ המשפטי לשעבר של 







ההסתדרות במרחב נתניה.

