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Pour la saison 2022, nous avons reçu un volume de commande particulièrement élevé et nous avons besoin d’intégrer de nouvelles personnes à l’équipe. Nous sommes à la recherche de :

Ouvriers/ouvrières horticole (culture en serres)

Les principales fonctions de cette personne consistent à :
· Semer, repiquer, planter et arroser; 
· Effectuer la mise en place des cultures dans les serres;
· Effectuer l’arrosage d’une culture en serre;
· Réaliser les tailles d’entretien des plantes en serres et déserber;
· Espacer les plants selon les consignes;
· Préparer des commandes pour les jardineries;
· Nettoyer des cultures en serre; 
· Entretenir l’équipement de production. 

L’ouvrier/ouvrière horticole travaille en moyenne 45 heures par semaine, et parfois durant les fins de semaine. La majorité des tâches requièrent certains efforts physiques, ce qui permet de garder la forme! Les ouvriers horticoles travaillent aussi main dans la main avec la nature : le soleil, la chaleur, l’humidité, l’eau le terreau peuvent faire partie du quotidien. Toutefois, les employés du domaine sont unanimes : admirer la fleur qu’ils ont plantée ou mordre à pleines dents dans le légume qu’ils ont produit est un bonheur inégalé qui fait vite oublier les caprices de mère Nature.

Salaire de départ : 15$/heure
Horaire moyen : 7h00 à 16h00

La majorité des emplois sont saisonniers, mais les travailleurs qui possèdent une formation et de l’expérience pourraient avoir accès à des emplois de longue durée ou permanents. Les travailleurs qui possèdent un diplôme d’études professionnelles (DEP) en production horticole pourraient faire l’objet d’un intérêt particulier. 
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