¿ABOLIÓ JESUCRISTO 
LOS DIEZ 
MANDAMIENTOS 
COMO ALEGAN 
ALGUNOS 
CRISTIANOS?
Muchísimos cristianos

Dicen que Jesús anuló los

Diez  Mandamientos en la cruz. 
Veamos si la Biblia los apoya en esa declaración.
Todos los países del mundo tienen reglas y leyes que deben ser obedecidas por todos para un buen funcionamiento. No existe en este mundo ningún país por pobre o pequeño que sea que no tenga algún tipo de leyes para protección de sus habitantes y de su gobierno mismo. Un país sin leyes se convertiría muy pronto en una anarquía. O sea, un lugar donde reinaría el caos y la confusión total, pues todos harían lo que quisieran sin tener que darle cuentas a nadie. Pensar que pueda haber un país sin leyes nos parece inaudito porque sabemos que necesitamos leyes para nuestro propio bienestar.
Sin embargo, hay muchísimos cristianos hoy día diciéndole a la gente que Dios no tiene ley para regir al mundo y sus habitantes porque Cristo la abolió en la cruz. Nota: Si nosotros no podemos concebir la idea de un país sin leyes en nuestro mundo, ¿cómo es posible que podamos aceptar que Dios no tenga leyes para regir el universo? 
A continuación vamos a tener una charla con el Señor y le vamos a preguntar si es cierto que Jesús en alguna ocasión anuló la santa ley de Dios. Pidámosle al Señor que las respuesta que nos de la Biblia las podamos aceptar como la Palabra del Altísimo. Este estudio lo haremos en forma de dialogo, o sea, con preguntas y respuestas. Nosotros formularemos las preguntas, y el Señor contestará con su Palabra. Para facilitar la comprensión de este estudio usaremos una (P) para indicar pregunta, y usaremos una (R) para indicar respuesta. Comencemos pues, nuestro estudio.
P- Señor Jesús, ¿es cierto que tú aboliste Los Diez Mandamientos, y por lo tanto ya no tenemos que observarlos? 
R- Jesús dice: “Yo no vine para abolir la ley ni lo que escribieron los profetas, más bien yo vine para cumplir con la ley”. Mateo 5:17-20.
P- Señor Jesús, yo te amo de veras y deseo servirte, ¿no te basta mi buena intención, no es eso suficiente?

R- Jesús contesta diciendo: “Si me amas, guarda mis mandamientos”. Juan 14:15; 15:10.
P- Señor, alguien me dijo que somos salvos por gracia, y que si tenemos fe no tenemos que guardar los mandamientos. ¿Qué puedes decirme al respecto?

R- San Pablo dice: “¿Luego por la fe invalidamos la ley? No, en ninguna manera, sino que al tener fe confirmamos la ley”. Romanos 3:31. “¿Qué, pues? ¿Pecaremos, porque no estamos bajo la ley, sino bajo la gracia? En ninguna manera”. Romanos 6:15. 
Nota: La gracia es el perdón de Dios a nuestros pecados y el poder del cielo para no volver a pecar voluntariamente. Pero ese perdón no nos da licencia para continuar pecando a sabiendas. Cuando aceptamos al Señor Jesús como nuestro Salvador personal y sabemos lo que él espera de nosotros como cristianos, entonces solo deseamos hacer su voluntad movidos por el amor que le tenemos, y observar sus mandamientos es un asunto de amor. Juan 14:15; 15:10. Si en verdad amamos al Señor, desearemos vivir en armonía con su santa voluntad expresada en los Diez Mandamientos. La Biblia declara: “El que dice: Yo le conozco, y no guarda sus mandamientos, el tal es mentiroso”. 1 Juan 2:3-5. 
P- Señor Jesús, ¿tiene algo que ver la observancia de los mandamientos con nuestra vida eterna?
R- Jesús contesta diciendo: “Si quieres entrar en la vida, guarda los mandamientos”. Mateo 19:17.
P- Dime Señor, ¿cuán importante es guardar los mandamientos? ¿Tan necesaria es su observancia? 

R- “Teme a Dios y guarda sus mandamientos, pues esto es el todo del hombre”. Eclesiastés 12:13, 14. “¡Oh, si hubieras atendido a mis mandamientos! Fuera entonces tu paz como un rió, y tu justicia como las ondas de la mar”. Isaías 48:18. “La circuncisión nada es, y la in circuncisión nada es, sino el guardar los mandamientos de Dios”. 1 Corintios 7:19.
Nota: Aunque la observancia de los mandamientos no salva a nadie pues es mediante la fe en Cristo que somos salvos, todo aquel que quebrante la ley de Dios a sabiendas, quedará fuera del reino de Dios. Hebreos 10:26, 27. La Biblia dice que los verdaderos hijos de Dios obedecerán los mandamientos del Señor. Apocalipsis 14:12; 12:17; 22:14; Isaías 26:2, 3. Juan 14:15; 15:10.   

P- Señor Jesús, ¿hay alguna iglesia que en la actualidad esté observando los mandamientos como tú ordenaste?  
R- Si, hay una iglesia que guarda los Diez Mandamientos y de ella el Señor dice: “Aquí está la paciencia de los santos, aquí están los que guardan los mandamientos de Dios, y tienen la fe de Jesús”. Apocalipsis 14:12.
P- Dime Señor, ¿hay alguna promesa especial para los que observan los mandamientos?

R- “Bienaventurados los que guardan los mandamientos, para que su nombre esté escrito en el libro de la vida”. Apocalipsis 22:14.   
P- Señor, yo soy fiel en casi todos los mandamientos, solo en el cuarto mandamiento no te obedezco, ¿me condenarás por ello?

R- La Biblia dice: “Porque cualquiera que guardare toda la ley, pero ofendiere en un punto, es culpable de la violación de todos”. Santiago 2:10-12.  

P- Jesús, hay muchas iglesias que dicen ser tu pueblo pero no guardan los mandamientos porque según ellos, éstos fueron abolidos. ¿Qué puedes decirme al respecto?
R- “No todo el que me dice: Señor, Señor, entrará en el reino de los cielos, sino el que hace la voluntad de mi Padre que está en los cielos”. Mateo 7:21-23.
P- Señor, yo te he conocido y te amo de todo corazón aunque no guarde los mandamientos. ¿Tienes algo que decir al respecto?   
R- “El que dice: Yo le he conocido, y no guarda sus mandamientos, el tal es mentiroso, y no hay verdad en él”. 1 Juan 2:2-6. 
Nota: Los Diez Mandamientos de la santa ley de Dios siguen en vigencia hoy día porque nunca fueron abolidos como Satanás le ha hecho creer a millones de cristianos en el mundo entero. Para poder probar que la ley de Dios fue abolida tendríamos que probar que no hay pecado en nuestro mundo, pues la paga del pecado es muerte, y la muerte es el resultado de la violación de la ley de Dios. Romanos 5:12-14; 6:23. Si hay muerte en nuestro mundo es porque hay pecado, y si hay pecado es porque hay una ley divina que se está violando, pues el pecado es “Trasgresión de la ley” 1 Juan 3:4.
El cristiano que niega la existencia de los Diez Mandamientos se pone en un nivel peor que el de los incrédulos. Y el ministro que enseña a su congregación a violar la ley de Dios, “Pequeño Será Llamado En El Reino De Los Cielos”. Mateo 5:17-20. Porque violar la ley de Dios es algo muy grave, pero si además de violarla se induce a otros a violarla también, entonces la ofensa es aún peor. 
Ministros del evangelio, recuerden que ustedes tendrán que dar cuentas a Dios por esas almas a quienes están escondiendo la verdad acerca de los mandamientos del Señor. Un día muy pronto ustedes y yo estaremos ante el gran tribunal de Cristo para responderle por todo lo que hayamos hecho en este mundo. 2 Corintios 5:10. Recuerden, seremos juzgados por la ley de los Diez Mandamientos. Santiago 2:10-12; Eclesiastés 12:13, 14; 2 Corintios 7:19.
Nota: Los redimidos serán personas obedientes a los mandamientos del Señor. Isaías menciona el momento cuando Dios entra con los salvados al cielo y dice: “Abrid las puertas, y entrará la gente justa, guardadora de verdades”. Isaías 26:2. Si esperamos entrar al cielo con ese grupo tenemos que comenzar ahora mismo a obedecer los mandamientos del Señor, pues los desobedientes no entrarán al reino de los cielos. Apocalipsis 21:8.
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