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1. Manipulez le chat avec une extrême précaution. TRAPPAGE 
Même un chat amical peut se mettre à paniquer quand il est pris au piège. Portez des gants épais avant de vous en approcher et prévoyez une serviette épaisse ou une couverture pour vous protéger si jamais il s’en prenait à vous. Évitez autant que possible de le manipuler, car même s’il ne vous mord pas et ne vous griffe pas, un chat peut en vouloir à la personne qui le saisit.
Si nécessaire de placez le chat dans une cage de transport ( urgence véto entre autres) :
1. retournez la cage à la verticale, l’ouverture tournée vers le haut ;
2. placez-vous derrière le chat et attrapez-le fermement par la peau du cou avec votre main dominante ;
3. utilisez votre autre main pour immobiliser rapidement ses pattes arrière ;
4. écartez vos bras au maximum, soulevez le chat et enfoncez-le, queue la première, dans la cage ;
5. refermez rapidement la porte, gardez-la fermée avec une main et placez la cage entre vos jambes le temps de la verrouiller fermement.
  
2. Gardez le dans un endroit sûr.
La pièce où vous gardez le chat doit être verrouillée, calme, inutilisée, facilement nettoyable et presque entièrement vide. Les salles de bain inutilisées ou les porches complètement clos feront parfaitement l’affaire .
 Gardez les éléments suivants dans la pièce :
· une chaise confortable où vous pourrez vous assoir sans faire de bruit le temps que le chat s’habitue à vous ;
· une cachette confortable où le chat aura une vue sur toute la pièce (une cage sur une étagère surélevée fera parfaitement l’affaire) ;
· de l’eau ;
· une litière ;
· vous pouvez également prévoir un grattoir, des jouets et une fenêtre (fermée), mais il est possible que le chat soit trop stressé pour les utiliser.
 
3. Sortez-le de la cage 

Enfilez des gants et tournez l’ouverture du piège ou de la cage loin de vous. La plupart des chats se précipiteront vers la cachette quand d’autres essaieront de s’échapper. Attention de bien garder la porte de la pièce fermée , les chats peuvent courir très vite et vous échapper en un rien de temps  

Dans l’idéal ,un parc grillagé, à hauteur , dans lequel vous mettez sa litière, un couchage fermé (pour qu’il puisse se cacher) , ses gamelles (eau et nourriture ) 

Sinon , laissez-le filer sous un meuble et installez-lui le couchage fermé (style igloo) de façon à ce qu’il puisse voir toute la pièce 

4. Éloignez les autres animaux domestiques.
      Les autres animaux de la maison ne doivent avoir aucun accès à la pièce où se trouve le chat et ils ne doivent pas être en mesure de renifler sous la porte (les maladies se transmettent de cette manière). 
Pour prévenir la transmission de maladies aux autres animaux, changez vos chaussures puis lavez-vous les mains ainsi que les autres surfaces de peau exposées chaque fois que vous quittez la pièce.
Les chats peuvent également transmettre des maladies aux humains. 
Si l’animal vous mord, lavez la plaie avec du savon et de l’eau et contactez immédiatement votre médecin pour vous renseigner sur les risques de rage (la rage est mortelle si vous ne vous vaccinez pas rapidement). 
Si le chat vous griffe, lavez la plaie avec du savon et de l’eau et consultez un médecin si la zone endolorie devient rouge ou enflée, si vos ganglions lymphatiques gonflent, si vous avez un mal de tête ou de la fièvre ou si vous vous sentez fatiguée

5.Laissez le chat se calmer quelques heures.

Une fois que le chat se sera calmé, entrez dans la pièce sans faire de bruit avec de la nourriture et un appareil photo. Essayez d’avoir une bonne vue sur lui et prenez une belle photo pour pouvoir commencer tout de suite la recherche d’un éventuel propriétaire.
Il y a peu de chances que le chat s’en prenne à vous, mais sortez tout de suite si vous remarquez ces signes d’avertissement : des oreilles aplaties, le blanc des yeux visible ou des pupilles élargies, une apparence accroupie ou tendue ou s’il avance lentement vers vous en abaissant la tête.
Le chat a peur s’il siffle et grogne doucement sans manifester d’autres signes d’avertissement . Ne vous approchez pas même si aucune attaque n’est à craindre.
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6.Prenez soins du chat à heures régulières

Amenez toujours la nourriture en personne et, si le chat vous le permet, asseyez-vous dans la pièce pendant qu’il mange.
La nourriture est la meilleure façon de gagner sa confiance. 

Laissez le chat seul s’il refuse de le faire en votre présence, mais assurez-vous qu’il vous voit apporter son repas.
Une routine permettra au chat d’anticiper vos visites, le rassurera et il associera votre présence à quelque chose d’agréable pour lui.

-Rentrer dans la pièce , en parlant doucement, avec des mouvements calmes et posés, bref, soyez le moins menaçant possible 
-Nettoyez sa litière, sa gamelle , mettez-lui de l’eau claire , des croquettes . 5 Perso ,je le fais en parlant doucement ou en chantonnant  ,afin qu’il s’habitue à ma voix ) 
-Ne tentez pas d’établir un quelconque contact au début du moins , en gros, faites comme s’il n’était pas là !
-Vous pouvez rester dans la pièce , vous assoir dans le fauteuil et lire un passage d’un livre à voix haute. La voix doit être douce et apaisante.
-un petit truc perso …Quand vous quittez la pièce, laissez-lui devant sa cachette une petite friandise  Petit à petit, cela vous servira à le rassurez et à l’encourager à se rapprocher de vous.

Répétez ceci 2 fois par jour , 15 mn max 

7.Essayez de toucher le chat 

Entre 2 et 3 semaines d’interactions brèves ,tous les jours, peuvent être nécessaires avant que le chat se calme et accepte de manger en votre présence. 
Quand ce moment arrivera, tendez doucement votre main pour placer une friandise supplémentaire à côté de lui. 
Approchez-la aussi près que possible avant qu’il ne commence à grimacer, à grogner ou à se montrer menaçant. 
Évitez de lancer la friandise ou de tendre les doigts. 
Recommencez et approchez toujours plus près à mesure que le chat vous y autorise. 
Au bout d’un certain temps, vous devrez être en mesure d’approcher suffisamment votre main pour qu’il puisse la sentir. Laissez-le faire avant de retirer votre main. S’il s’approche, essayez de caresser doucement ses omoplates ou n’importe quelle autre partie de son corps qu’il frotte contre vous. Caressez-le doucement.
Soyez attentif à son langage corporel : 
-La plupart des chats errants vous autoriseront à les toucher une fois qu’ils se seront calmés et pratiquement TOUS vous donneront un signal d’avertissement quand ils se sentiront mal à l’aise 
S’il feule BRIEVEMENT vous pouvez continuer à le toucher MAIS s’il se met à feuler plus longtemps, grogner, les oreilles en arrière , reprenez vos distances et laissez-lui une petite friandise .
Une fois qu’il vous laissera le caresser , la partie est quasiment gagnée…
Il sortira de sa cachette dès votre arrivée , voir même restera sur le fauteuil ou vous vous posez avec lui 
Pour renforcer le lien qui est en train de se créer le jeu , surtout chez les jeunes chats, est un atout
Favorisez les jouets styles cane à pêche , ou perche avec plumeau . On ne joue JAMAIS avec un chat avec ses mains . Il ne fait pas la différence entre votre main et le jouet qu’il associe à une proie. Vous vous exposez donc à un risque de griffure ou de morsure ,non voulu par le chat, et qui est un reflexe de prédation pour lui . 
Les peluches ou accessoires comme ci-dessous peuvent aussi être utilisés dans les phases de jeux. Cela permet au chat d’attraper une « proie » et de se défouler dessus !
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Description générée automatiquement]L’herbe à chat , les huiles essentielles telles que la valériane ou les fleurs de Bach, sont des aides précieuses aussi pour tranquilliser le chat . Certains jouets permettent d’en remplir leur intérieur 
Les produits tels que le Feliway and Co. sont à base de ces huiles essentielles et coutent beaucoup plus cher. Un diffuseur, quelques gouttes d’huiles essentielles et hop ,le tour est joué  

La musique adoucit les mœurs , et c’est aussi valable pour les chats . Laissez un poste avec de la musique classique peut être une aide aussi . Il existe même des thèmes musicaux spécialement dédiés aux chats , à vous de trouver votre bonheur !

Pour finir, la patience, le calme, la sérénité sont les maitres mots de votre réussite .
Faites lui confiance, faite vous confiance …Vous aimez les chats , et il finira par le comprendre !
Vous pourrez alors lui laisser la porte ouverte , afin qu’à son rythme, il découvre le reste de la maison (Si pas d’autres animaux bien sûr , si ce n’est pas le cas , passez au chapitre sur la présentation  )
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