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ASPIRA Vaccination Uptake Initiative
Transportation Resources


Project participants may call UBER Health at 866-488-7379 to arrange for free transportation

Project participants may text NHCOA at 202 658 8664 with at least 24 hour’s notice to request a free ride.

	SPONSORS



The COVID-19 and Influenza Vaccine Uptake Initiative for Older Adults and People with Disabilities is a partnership among the ASPIRA Association, the National Council on Aging, the Administration for Community Living, U.S. Department of Health and Human Services, and some of the nation’s leading organizations representing the populations hardest hit by COVID-19 and Influenza. This program was made possible through funding from the U.S. Administration for Community Living (ACL).

The content of this message is that of the author(s) and does not necessarily represent the official view of, nor an endorsement, by ACL/HHS, or the U.S. government.
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Iniciativa de Vacunación contra el COVID-19 y la Influenza
U Recursos de transporte

Los participantes del proyecto pueden llamar a UBER Health al 866-488-7379 para concertar transporte gratuito.

Los participantes del proyecto pueden enviar un mensaje de texto al NHCOA al 202 658 8664 con por lo menos 24 horas de anticipación para solicitar un viaje gratis.
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	PATROCINADORES Y COLABORADORES



[bookmark: _Hlk152677270]La Iniciativa de Vacunación contra el COVID-19 y la Influenza para Personas Mayores y Personas con Discapacidades es una colaboración entre la Asociación ASPIRA, el Consejo Nacional sobre el Envejecimiento, la Administración para la Vida Comunitaria, el Departamento de Salud y Servicios Humanos de los EE. UU., y algunas de las principales organizaciones nacionales que representan a las poblaciones más afectadas por el COVID-19 y la influenza. Este programa fue posible gracias al financiamiento de la Administración para la Vida Comunitaria (ACL) de los EE. UU.
El contenido de este mensaje es responsabilidad del autor(es) y no representa necesariamente la opinión oficial ni un respaldo por parte de ACL/HHS o el gobierno de los EE. UU.
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