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ALEMANIA AL COMPLETO - FIN PARÍS  9 DÍAS
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Alemania, simplemente inspiradora.
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MAPA
· BERLÍN (2 NOCHES) 
· HANNOVER (1 NOCHE) 
· EISENACH (1 NOCHE) 
· LEIPZIG (1 NOCHE) 
· NUREMBERG (1 NOCHE) 
· MÚNICH (1 NOCHE) 
· FRANKFURT (1 NOCHE) -> PARÍS

FECHAS DE SALIDA
Lunes en Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre y Marzo
	May.25:
	05, 12, 19

	Jun.25:
	02, 09, 16, 23

	Jul.25:
	07, 14, 21

	Ago.25:
	04, 11, 18

	Sep.25:
	01, 08, 15, 22

	Oct.25:
	06, 13, 20

	Mar.26:
	09, 23



PRECIOS POR PERSONA
	
	DBL 
	INDIV

	T.Alta
	1.685
	2.297

	T.Media
	1.640
	2.255

	T.Baja
	1.620
	2.235



Temporada: Única , Alta , Media , Baja , *T.Extra, Moneda: $


Aquí inicia tu viaje
01 LUN. BERLÍN
 
Traslado al hotel y tiempo libre. Recibirá en la tarde información para el inicio de su circuito a través de los carteles informativos localizados en la recepción del hotel.

02 MAR. BERLÍN
 
Le incluimos una visita panorámica por la increíble y pujante capital de Alemania. Conoceremos el centro histórico, la isla de los museos, el Reichstag, la Puerta de Brandemburgo, sus arterias comerciales y sus parques. Conoceremos también el impresionante Memorial del Holocausto y el Museo-memorial del Muro de Berlín. Tarde libre.

03 MIE. BERLÍN - WOLFSBURGO - CELLE – HANNOVER
 
Viajamos hacia la Baja Sajonia.. Conocemos WOLFSBURGO, ciudad fundada en 1938 como un asentamiento planificado para los trabajadores de la fábrica de Volkswagen durante la era nazi. Toda la ciudad gira en torno al gigante alemán del automóvil. Incluimos la entrada a AUTOSTADT, la ciudad del automóvil, con sus jardines y exposiciones. Tiempo para pasear y almorzar. Continuamos hacia CELLE, donde podremos pasear por su casco antiguo, caracterizado por casas de entramado de madera de los siglos XVI y XVII y su imponente castillo renacentista. Llegada a HANNOVER a media-tarde, donde podrá explorar la capital de la Baja Sajonia, importante centro económico, cultural y científico del país. Su arquitectura incluye tanto edificios históricos como modernos, además de extensos parques. Alojamiento.

04 JUE. HANNOVER - GOSLAR - GOTINGA - BAD SOODEN – EISENACH
 
Después del desayuno, viajamos hacia las MINAS DE RAMMELSBERG, centro minero de plata en las proximidades de Goslar que fue explotado desde la Edad Media y que ha sido declarado Patrimonio de la Humanidad. Incluimos la entrada al museo que nos habla sobre esta mina. Tras ello, nos dirigimos a GOSLAR, con su magnífico casco antiguo medieval, declarado Patrimonio de la Humanidad por la UNESCO. Destaca por sus casas de entramado de madera, callejuelas empedradas y la majestuosa Iglesia de San Pedro.
Continuamos hacia GOTINGA, un importante centro universitario y científico donde vivieron los hermanos Grimm. Tendremos tiempo para almorzar y pasear por su casco histórico. Por la tarde, viajamos hacia Turingia, con una parada en BAD SOODEN, una pequeña y pintoresca población balnearia entre montañas, magníficamente conservada. Luego, continuamos hacia EISENACH, donde daremos un paseo por su magnífico centro histórico barroco y renacentista, que alberga la casa de Bach, el compositor, y la casa de Lutero.

05 VIE. EISENACH - GOTHA - ERFURT – LEIPZIG
 
Comenzamos el día visitando el impresionante CASTILLO DE WARTBURG (entrada incluida), declarado Patrimonio de la Humanidad por la UNESCO, donde Martín Lutero tradujo el Nuevo Testamento al alemán. Tras ello, en EISENACH,. Posteriormente, tendremos tiempo libre en la ciudad para que, si le gusta la música, pueda visitar la casa de Bach o bien conocer el museo del automóvil donde podrá ver múltiples vehículos antiguos. Almuerzo incluido. 
Continuamos hacia GOTHA, donde podremos admirar su inmenso palacio barroco (visita exterior) y su clásico casco antiguo. En ERFURT, la capital de Turingia, exploraremos una ciudad llena de vida, con su gran catedral y su casco antiguo que incluye un precioso puente medieval habitado desde hace más de 500 años.
Llegaremos al final de la tarde a LEIPZIG, una de las ciudades más ricas en historia y cultura de Alemania, donde vivieron los músicos Bach y Wagner, gran centro industrial durante la época de la RDA y que en la actualidad cuenta con más de medio millón de habitantes

06 SAB. LEIPZIG - DRESDE - BAMBERG – NUREMBERG
 
Saliendo de Leipzig, haremos una parada junto al Monumento a la Batalla de las Naciones, inaugurado en 1913 y con una altura de 91 metros, que conmemora una célebre batalla de las guerras napoleónicas. Continuamos hacia DRESDE, la capital de Sajonia, conocida por su arquitectura barroca y renacentista, sus palacios y los bonitos paseos junto al río Elba. Seguimos hacia Baviera. Llegada a BAMBERG hermosísima ciudad llena de vida; no deje de pasear por la pequeña Venecia. Continuamos a NUREMBERG, la segunda ciudad de Baviera, ciudad de larga historia donde sugerimos visitar el punto donde se encontraba el Coliseo de Hitler.

07 DOM. NUREMBERG - KLOSTER WELTENBURG - DACHAU – MÚNICH
 
La etapa de hoy nos depara grandes sorpresas; desde Kelheim embarcamos para realizar un corto crucero por el valle del Danubio, en la zona de las ¨gargantas del Danubio. Llegamos a KLOSTER WELTENBURG, bellísimo monasterio benedictino fundado en el año 1040. Seguimos a DACHAU donde visitamos el museo sobre el campo de concentración Nazi. Tiempo para almorzar. A primera hora de la tarde llegamos a MUNICH, visitamos el impresionante recinto del BMW WELT (mundo BMW) modernísima instalación de exposiciones multifuncional del grupo BMW, la prestigiosa marca de automóviles alemana, conocemos también el parque donde se ubica el Olympiastadium de gran belleza arquitectónica y donde se celebraron los famosos juegos olímpicos de 1972. Tras ello tiempo libre en el centro histórico. Podrá pasear por Marientplatz, el corazón de Munich, conocer su pintoresco mercado al aire libre de Viktualienmarkt, descansar el Englischer Garten o tomar una cerveza en sus tradicionales cervecerías.

Nota: En invierno o si el Danubio tiene un caudal demasiado reducido, el crucero no opera. En este caso se realizaría el tramo por carretera.
 
08 LUN. MÚNICH - FUSSEN - ROTEMBURGO – FRANKFURT
 
Entre altas cumbres alpinas y muy hermosos paisajes llegamos a FUSSEN donde se ubica el Castillo de Neuschwanstein. Subiremos en bus hasta el Puente de María para disfrutar del fantástico paisaje entre barrancos que se vislumbra desde este punto. Desde aquí, usted podrá regresar caminando o en carruaje de caballos (no incluido). Tras ello, siguiendo la ¨Ruta romántica¨, viajamos a ROTEMBURGO, coquetísima ciudad rodeada de murallas donde incluimos la entrada al bellísimo Museo de la Navidad. Continuamos a FRANKFURT, capital financiera de Alemania.

09 MAR. FRANKFURT - LUXEMBURGO - REIMS – PARÍS
 
Hoy viajamos hacia Francia pasando por el Gran Ducado de Luxemburgo, un pequeño país de habla alemana (dialecto luxemburgues) y francesa. LUXEMBURGO, llegada a esta cosmopolita ciudad que combina una rica historia con la modernidad de ser un centro financiero y sede de instituciones europeas. Además de su casco antiguo, Patrimonio de la Humanidad, destacan sus fortificaciones, el Palacio Gran Ducal y la Catedral de Notre-Dame. Tras la hora del almuerzo pasamos a Francia. En el centro de la region productora del Champagne paramos en REIMS, tiempo para conocer su impresionante catedral gótica, lugar donde se realizaron las coronaciones de muchos de los reyes de Francia. Llegada a PARIS, al final del día.Fin de nuestros servicios con el deseo de haber brindado una experiencia inolvidable.

Compruebe la hora de su vuelo por si necesitase una noche adicional. 


FIN DE NUESTROS SERVICIOS.

EL PROGRAMA INCLUYE:
· Recorrido en autocar con guía en español y portugués
· Seguro básico de viaje 
· Alojamiento según itinerario
· Desayuno tipo buffet. 
· Incluye traslado de llegada 
· Barco: Por el valle del Danubio.
· Visita Panorámica en: BERLIN.
· Traslado Nocturno: Barrio de las cervecerías de Munich.
· Entradas: Memorial del Holocausto; Museo del Muro de Berlín, Autostadt de Celle, Museo Minero de Rammelsberg, Castillo de Wartburg en Eisenach, Museo del Campo de Concentración de Dachau; BMW WELT Mundo BMW EN Munich, Museo de la Navidad en Rotemburgo.
· 1 almuerzo o Cena Incluido en: Eisenach.
· Asistencia medica hasta los 74 años
· Fee administrativo

EL PROGRAMA NO INCLUYE:
· Tiquetes aereos 
· Traslado de salida 
· Gastos no especificados en el programa.
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HOTELES PREVISTOS
NH NUERNBERG CITY****
Т.: 91199990
BAHNHOFSTRASSE 17 -19 CP 90402 Nuremberg
90402 NUREMBERG -ALEMANIA
HOLIDAY INN MUNICH SUD***
Т.: 299365656
KISTLERHOFSTRASSE 142
81379 MUNICH - ALEMANIA
LEONARDO MUNICH OLIMPIAPARK****
Т.: 891592570
Dauchauer Str 199 CP 80637 MUNICH
80637 MUNICH - ALEMANIA
BEST WESTERN MACRANDER FRANKFURT****
Т.: 691534000
Strahlenbergerstraße 12, 63067 Offenbach am Main, Alemania
63067 FRANKFURT - ALEMANIA
CROWNE PLAZA FRANKFURT CONGRESS****
Т.: 40600808120
Lyoner Str. 44 -48
60528 FRANKFURT – ALEMANIA

MERCURE BERLIN TEMPELHOF****
Т.: 30627800
HERMANNSTRASSE 214-216 CP 12049 Eingang Rollbergstrasse
12049 BERLIN - ALEMANIA
MOXY BERLIN OSTBAHNHOF****
Т.: 3056796871
Andreasstrasse 76-78, CP 10243 Berlin
10243 BERLIN - ALEMANIA
MARITIM BERLIN****
Т.: 03020650
Stauffenbergstrae 26
10785 BERLIN - ALEMANIA
VIENNA HOUSE BY WYNDHAM REMARQUE OSNABRUECK****
Т.: 5416096604
Natruper-Tor-Wall 1, 49076 Osnabrck, Alemania
49076 HANNOVER - ALEMANIA
PENTAHOTEL EISENACH****
Т.: 36918150
Weinbergstrae 5,
99817 EISENACH - ALEMANIA
PENTAHOTEL LEIPZIG****
Т.: 34112920
Großer Brockhaus 3,
04103 LEIPZIG - ALEMANIA



























GRUPO EMPRESARIAL JMG TRAVEL SAS con RNT 131889 expedido por el Ministerio de Comercio Industria y Turismo, amparada y regulada por el régimen de responsabilidad que establece la cláusula de responsabilidad sobre el decreto 2438/2010 y la ley 300/96 su D.R. 1075/97, ley 1480 de 2011 y demás decretos reglamentarios.
G.E. JMG TRAVEL SAS no asume responsabilidad frente a los usuarios por el servicio de transporte aéreo, salvo que se trate de vuelo fletado y de acuerdo con las condiciones del transporte. Está comprometida con el cumplimiento de la Resolución 3860 de 2015 sobre sostenibilidad turística y la ley 679 de 2001 sobre la prevención de la prostitución, la pornografía, el turismo sexual, y demás formas de abuso sexual con niños, niñas y adolescentes. No apoya el comercio ilegal de especies de flora y fauna, respeta y promueve la conservación la biodiversidad, acorde a la Ley 17 de 1981 para prevenir, castigar y rechazar todo acto que maltrate y atente contra la vida de las especies animales del país y la ley 1333 de 2009 para evitar la contaminación o realización de acciones en contra del medio ambiente. No apoya el comercio ilegal de bienes culturales, respeta y promueve la conservación de nuestra cultura, acorde la ley 63 de 1986 para la prevención del tráfico ilegal de los bienes culturales del país y la ley 1185 de 2008 que busca la salvaguardia, protección, sostenibilidad, divulgación y estímulo para los bienes del patrimonio cultural de la Nación.
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