COMMENT CULTIVER LE GINSENG
Le ginseng a besoin de certaines conditions pour se rendre à floraison. Il est important de semer le ginseng dans des endroits où la composition forestière est surtout des feuillus. Attention à la régénération dense car on veut aérer nos plantations le plus possible pour éviter ainsi des maladies fongiques.
Le choix de site se fait idéalement en été, en observant le couvert forestier (70 à 80% d’ombrage), le drainage (bien drainé) et le type de sol (loam limoneux ou loam sableux). Avant de procéder avec le semis direct de ginseng, il faut faire une analyse de sol afin de déterminer les amendements nécessaires. L’échantillon de sol indique les concentrations de nutriments et peut éviter des carences nutritives.
La plantation se fait à la fin de l’automne avant les premières neiges. Pour y arriver, il est important de dégager les rangs d’arbustes, de plantes, de branches mortes et ensuite de retirer les feuilles mortes des rangs où l’on souhaite semer. À l’aide d’un râteau, il est possible de travailler le sol pour s’assurer que les graines puissent s’établir. Par la suite, le semis direct se fait à la volée pour retrouver 3.5 à 5graines/pi² ou 37 à 56 graines/m². Il est primordial de recouvrir les graines avec des feuilles mortes pour les protéger contre l’hiver une fois terminé. Les graines germeront au printemps suivant. 
Ensuite, il faut maintenir et surveiller la culture jusqu’au point de récolte sept à dix ans plus tard. Si on plante le ginseng à chaque année, on peut s’assurer de récolter du ginseng en continu.
Attention au printemps hâtif, à l’état naturel, le couvert forestier est bien protégé de ses variations climatiques extrêmes. Pour éviter les dommages dans vos parcelles de ginseng, il est important de mettre une bonne couche de feuilles mortes en automne pour assurer une bonne protection lors du semis. Étant donné que le Québec est à la limite de la distribution naturelle du ginseng sauvage, il est fort probable qu’il soit avantagé par le réchauffement de la planète. 
