Pour vous aider à vivre la célébration du baptême de votre enfant, voici un exemple de célébration complète. Les prières, les lectures et l’emphase sur une partie ou une autre du baptême est laissé à la discrétion du célébrant. Ne soyez pas surpris s’il ajoute des explications ou simplifie des prières. 

1. Accueil (au fond de l'église, l'enfant, les parents et parrains et marraines avec le prêtre)
	
1.1	Dialogue initial 
 
Quel nom avez-vous choisi pour votre enfant?
	Les parents répondent: nom de l’enfant

Que demandez-vous pour votre enfant à l'église? 
	Les parents répondent : Le baptême
 
Vous demandez le baptême pour votre enfant. Vous devrez l'éduquer dans la foi, et lui apprendre à garder les commandements pour qu'il aime Dieu et son prochain comme le Christ nous l'a enseigné. Êtes-vous conscient de cela?
	Les parents répondent: Oui
 
Et vous, qui avez accepté d'être le parrain et la marraine de ce enfant, vous devrez aider ses parents à exercer leur responsabilité. Êtes-vous disposés à le faire?
	Le parrain et la marraine répondent: Oui
 
1.2	Signation
 
nom de l’enfant, la communauté chrétienne t'accueille avec joie. En son nom, je te marque du signe de la croix, le sine du Christ, notre sauveur.
 
Et vous parents, parrain et marraine, vous le marquerez après moi du signe de la croix. 
 
 1.3	Entrée dans l'église
 
nom de l’enfant, entre dans la maison de Dieu, afin d'avoir part avec le Christ pour la vie éternelle. 

Chants possible
 
2. Liturgie de la parole

2.1	Lecture biblique
 
Un des membres de l'assemblée ou même le célébrant lit un texte biblique relatif au baptême ou choisi par les parents. 

Il s’agit souvent de l’Évangile proclamé par l’Église ce jour-là. 



2.2	Homélie
 
Dans une brève homélie, le célébrant introduit au mystère du baptême, ainsi qu'à ses exigence, non seulement pour l'enfant qui va le recevoir, mais aussi pour ses parents, son parrain et sa marraine, et pour toute la communauté qui l'accueille. 
 
2.3	Prière commune de l'assemblée
 
Le célébrant invite alors l'assemblée à une prière commune, les intentions peuvent être dites par un membre de l'assemblé. 
 
Parents, parrain et marraine, et nous tous ici rassemblés, supplions pour cet enfant la miséricorde du Christ.
 
Qu'il renaisse de l'eau et de l'Esprit pour la vie éternelle.  R/ Seigneur, nous te prions.
Qu'il devienne un membre vivant de ton Église. R/
Qu'il parvienne avec joie à la table de l’eucharistie. R/ 
Qu'il aime le Seigneur Dieu et son prochain. R/ 
Qu'il trouve autour de lui, des exemples de vie chrétienne. R/
Qu'il grandisse en sagesse et en sainteté. R/ 
Prions aussi pour que tous les disciples du Christ soient unis dans la foi et l'amour. R/ 
 
2.4	Prière d'exorcisme et de délivrance
 
Dans la prière du Notre-Père, on dit à la fin "Délivre-moi du Mal". Ces paroles donnent un sens à ce qui est fait maintenant, car tout au long de sa vie, le baptisé aura à lutter contre le mal et se convertir, en s'appuyant sur le sacrement du pardon. 
 
Père tout-puissant, tu as envoyé ton Fils unique dans le monde pour délivrer l'homme esclave du péché, et lui rendre la liberté propre à es fils; tu sais que cet enfant, comme chacun de nous, sera tenté par les mensonges de ce monde et devra résister à Satan. Nous t'en prions humblement: par la passion de ton Fils et sa résurrection, arrache-le au pouvoir des ténèbres; donne-lui la force du Christ, et garde-le tout au long de sa vie. 
Amen
 
3. Au baptistère

3.1	Bénédiction et invocation sur l'eau
 
Dieu notre Père et Créateur de l'univers, viens à notre aide! Pour que tout homme baptisé dans l'eau soit purifié du péché et renaisse à la vie des Fils de Dieu, Seigneur sanctifie cette eau. Amen
 
Pour que tout homme baptisé dans l'eau participe au mystère de la mort et de la résurrection de ton Fils et lui ressemble parfaitement, Seigneur sanctifie cette eau. Amen

 
Pour que renaissent par l'Esprit Saint ceux que tu as appelés et pour qu'ils soient de ton peuple, Seigneur sanctifie cette eau. Amen
 
3.2	Profession de foi
 
Je crois en Dieu, le Père tout-puissant, créateur du ciel et de la terre ; et en Jésus-Christ, 
son Fils unique, notre Seigneur, qui a été conçu du Saint-Esprit, est né de la Vierge Marie, a souffert sous Ponce Pilate, a été crucifié, est mort et a été enseveli, est descendu aux enfers, le troisième jour est ressuscité des morts, est monté aux cieux, est assis à la droite de Dieu le Père tout-puissant, d’où il viendra juger les vivants et les morts. 
Je crois en l’Esprit-Saint, à la sainte Église catholique, à la communion des saints, à la rémission des péchés, à la résurrection de la chair, à la vie éternelle. Amen

3.3	Baptême
 
Voulez-vous que votre enfant soit baptisé dans cette foi de l'Église que tous ensemble vous venons d'exprimer ?
	Les parents répondent: Oui

Je te baptise 
Une première fois, il verse de l'eau sur l'enfant et dit: au nom du Père
Une deuxième fois, il verse de l'eau sur l'enfant et dit: au nom du Fils
Une troisième fois il verse de l'eau sur l'enfant et dit: au nom du Saint-Esprit.
 
Applaudissements Chants possible

3.4	Onction avec le Saint-Chrême
 
Tu es maintenant baptisé, le Dieu tout puissant, Père de Jésus, le Christ notre Seigneur t'a libéré du péché et t'a fait renaître de l'eau et de l'esprit Saint. Désormais tu fais partie de son peuple, tu es membre du Corps du Christ et tu participes à sa dignité de prêtre, prophète et roi. Dieu te marque de l'huile du salut afin que tu demeures dans le Christ pour la vie éternelle. 
Amen
 
3.5	Remise du vêtement blanc
 
La marraine revêt alors l'enfant du vêtement blanc.
 
Nom de l’enfant, tu es une création nouvelle dans le Christ, tu as revêtu le Christ, ce vêtement blanc en est le signe. Que tes parents et amis t'aident par leurs paroles et leur exemple à garder intacte la dignité des fils de Dieu pour la vie éternelle. 
Amen
 

3.6	Remise du cierge allumé
 
Le parrain allume le cierge du baptême à même le cierge pascal. 
 
C'est à vous, parents, parrain et marraine, que cette lumière est confiée. Veillez à l'entretenir: que Nom de l’enfant illuminé par le Christ avance dans la vie en enfant de lumière et demeure fidèle à la foi de son baptême. Ainsi, quand le Seigneur viendra, Nom de l’enfant pourra aller à sa rencontre dans son Royaume, avec tous les saints du Ciel
Amen 
 
4. À l'autel 

4.1	Sur l'autel dans le chœur de l'église
 
Frères, par le baptême, Nom de l’enfant est né à la vie nouvelle. Il est appelé fils de Dieu. Il l'est vraiment dans le Christ Jésus. Un jour, par la confirmation, il recevra en plénitude l'Esprit Saint. Un jour il approchera de la table du Seigneur pour prendre part au repas de l'eucharistie, il donnera lui-même à Dieu le nom de Père au milieu de ses frères chrétiens. 
 
4.2	Prière à l'enfant composée par les parents 

Il est bon que les parents composent une prière pour leur enfant. Un remerciement à Dieu pour cette nouvelle vie et un souhait de bonheur pour l’enfant. 


4.3	La prière du Seigneur
 
Aujourd'hui, en son nom, dans l'Esprit reçu à notre baptême, disons ensemble la prière des enfants de Dieu que le Seigneur nous a enseigné:
 
Notre Père, qui es aux cieux, que ton nom soit sanctifié, que ton règne vienne, que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel. Donne-nous aujourd’hui notre pain de ce jour. Pardonne-nous nos offenses, comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensés. Et ne nous laisse pas entrer en tentation mais délivre-nous du Mal. Amen

Chants possible à Marie surtout
 
4.4	Bénédiction finale
 
Nous vous confions tous à la grâce et à la bonté de Dieu le père tout-puissant, de son Fils unique et de l'esprit Saint. Qu'il veille sur votre vie: que vous parveniez au bonheur promis en marchant à la lumière de la foi et que nous y parvenions avec vous. 
 
Et que Dieu le Père tout-puissant vous bénisse, le Père, le Fils et le Saint-Esprit. Amen
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