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Manifest Środowisk Naukowych

W poparciu dla Fundacji Etyczne AI

[bookmark: _heading=h.ni0yo395jugu]My, przedstawiciele środowisk akademickich, instytutów badawczych, politechnik i ośrodków zajmujących się sztuczną inteligencją, wyrażamy nasze zdecydowane poparcie dla misji Fundacji Etyczne AI. Wierzymy, że rozwój technologii,  szczególnie tak przełomowej jak sztuczna inteligencja – musi odbywać się w zgodzie z wartościami etycznymi, przejrzystością i odpowiedzialnością wobec społeczeństwa.
Nasze wartości
1. Etyka w badaniach i wdrożeniach
Działalność naukowa i inżynieryjna musi być oparta na zasadach uczciwości, przejrzystości i poszanowania praw człowieka. Popieramy wysiłki Fundacji na rzecz tworzenia i promowania standardów etycznego rozwoju technologii.

2. Otwartość i odpowiedzialność technologiczna
Postulujemy otwarty i inkluzywny dostęp do wiedzy, danych oraz narzędzi AI przy jednoczesnym zachowaniu odpowiedzialności za ich wpływ społeczny i środowiskowy.

3. Zrównoważony rozwój AI
W obliczu rosnącego zapotrzebowania na moc obliczeniową i energię, wspieramy działania na rzecz zielonych technologii i efektywnych energetycznie rozwiązań. Wierzymy, że przyszłość AI musi być zrównoważona klimatycznie.

4. Współpraca interdyscyplinarna
Uważamy, że tylko ścisła współpraca naukowców, inżynierów, humanistów i artystów pozwoli wypracować modele AI, które będą służyć dobru wspólnemu.

Nasze zobowiązanie
Podpisując ten manifest, deklarujemy pełne poparcie dla misji i działań Fundacji Etyczne AI oraz zobowiązujemy się do:

· Wspierania inicjatyw Fundacji Etyczne AI poprzez aktywność ekspercką, badawczą i edukacyjną.
· Współpracy przy tworzeniu standardów etycznych oraz narzędzi kontrolnych i certyfikacyjnych dla technologii AI.
· Promowania odpowiedzialnego wdrażania rozwiązań AI w przestrzeni publicznej, przemyśle, edukacji i administracji.
· Angażowania studentów, doktorantów i młodych badaczy w debatę na temat przyszłości sztucznej inteligencji.
· Tworzenia przestrzeni dla krytycznego myślenia, analizy ryzyk i transparentnego opisu wpływu AI na społeczeństwo.

Wspólna wizja
Wierzymy, że nauka i technologia mają służyć człowiekowi i wspierać rozwój cywilizacji opartej na szacunku, empatii i współpracy. Dzięki wspólnym działaniom środowisk naukowych oraz Fundacji Etyczne AI możemy aktywnie współkształtować przyszłość, w której postęp technologiczny idzie w parze z odpowiedzialnością społeczną.


Podpisz się pod Manifestem:










Zachęcamy wszystkie instytucje naukowe, badaczy oraz liderów myśli technologicznej do podpisania się pod niniejszym manifestem i wspólnego działania na rzecz etycznego i zrównoważonego rozwoju sztucznej inteligencji.
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