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Manifest

W poparciu dla Fundacji Etyczne AI


My, artyści, twórcy i ludzie sztuki, wierzymy, że sztuka ma niezwykłą moc zmieniania świata. 
W obliczu dynamicznego rozwoju technologii, w tym sztucznej inteligencji, jesteśmy przekonani, że postęp technologiczny musi odbywać się w zgodzie z zasadami etyki, przejrzystości oraz poszanowania praw człowieka. Dlatego z pełnym zaangażowaniem wyrażamy nasze poparcie dla Fundacji Etyczne AI, która wyznacza standardy etycznego wykorzystania nowoczesnych technologii.
[bookmark: _heading=h.ni0yo395jugu]Nasze wartości
1. Etyka i transparentność
Wierzymy, że rozwój technologiczny powinien opierać się na uczciwości, przejrzystości oraz poszanowaniu godności ludzkiej. Fundacja Etyczne AI promuje odpowiedzialne podejście do wdrażania rozwiązań opartych na sztucznej inteligencji, co jest zgodne z naszymi przekonaniami.
2. Ochrona praw jednostki
Naszym celem jest wspieranie rozwiązań technologicznych, które respektują prawa człowieka, zapewniają ró+wny dostęp do nowoczesnych narzędzi oraz minimalizują ryzyko wynikające z ich nieodpowiedzialnego użycia.
3. Harmonia sztuki i technologii
Wierzymy, że sztuka i technologia mogą współistnieć w harmonii, tworząc przestrzeń dla innowacji i inspiracji. Współpraca z Fundacją Etyczne AI dowodzi, że kreatywność i etyczne technologie mogą wspólnie działać na rzecz lepszej przyszłości.
4. Odpowiedzialność społeczna
Świadomi wpływu mediów i sztuki na kształtowanie opinii publicznej, zobowiązujemy się do promowania idei wspierających rozwój społeczny, edukację oraz ochronę środowiska. 

Nasze zobowiązanie
Podpisując ten manifest, deklarujemy pełne poparcie dla misji i działań Fundacji Etyczne AI oraz zobowiązujemy się do:

· Współtworzenie wizerunku Fundacji Etyczne.AI w przestrzeni publicznej
· Aktywnego udziału w inicjatywach edukacyjnych oraz kampaniach społecznych promujących wartości Fundacji Etyczne.AI
· Propagowania idei etycznego wykorzystywania sztucznej inteligencji we wszystkich dziedzinach życia społecznego.

Jesteśmy przekonani, że wspólnymi siłami możemy stworzyć świat, w którym technologia służy ludziom, a nie odwrotnie. Razem możemy połączyć siły sztuki i technologii w trosce o prawa twórców oraz przyszłość kolejnych pokoleń.


Podpisz się pod Manifestem:

(imię i nazwisko / pseudonim artystyczny)
(rola / zawód)








Zapraszamy wszystkich przedstawicieli środowisk artystycznych, aby dołączyli do naszej inicjatywy i wspólnie wspierali Fundację Etyczne AI, przyczyniając się do etycznego i zrównoważonego rozwoju technologii.
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