Amando Nosso Irmão [próximo]
amor = aplicando os mandamentos, não faz mal ao próximo

1 João 3:18 Meus filhinhos, não amemos de palavra, nem de língua, mas por obra e em verdade.

Romanos 13:8 A ninguém devais coisa alguma, a não ser o amor com que vos ameis uns aos outros; porque quem ama aos outros cumpriu a lei. 
:9 Com efeito: Não adulterarás, não matarás, não furtarás, não darás falso testemunho, não cobiçarás, e, se há algum outro mandamento, tudo nesta palavra se resume: Amarás ao teu próximo como a ti mesmo. 

:10 O amor não faz mal ao próximo; de sorte que o cumprimento da lei é o amor.

Provérbios 10:12 O ódio excita contendas, mas o amor cobre todas as transgressões.
[O verdadeiro amor é o oposto do ódio e do desrespeito, porque o amor impede o pecado contra o próximo.]

Levítico 19:17 Não aborrecerás a teu irmão no teu coração; não deixarás de repreender o teu próximo e nele não sofrerás pecado.
[Em vez de ficar ressentido com um irmão que te ofendeu, corrija-o, não o deixe sem correção em seu pecado.]

:18 Não te vingarás, nem guardarás ira contra os filhos do teu povo; mas amarás o teu próximo como a ti mesmo. Eu sou o Senhor.
[Você não pode decidir não corrigir um irmão que te ofendeu, ou ficar incomodado e guardar sua mágoa dentro de si. Mas somos ordenados a corrigir e nos comunicar, para que possamos realmente amar nosso irmão e nosso povo.]

Ecclesiastico 37:15 Mas fé contino con el hombre pio, al qual conoces que guarda los mandamientos del Señor.  
:16 Cuyo animo es conforme al tuyo y que trompeçares en tinieblas fe duela de tu cayda.
(Mas esteja continuamente com um homem piedoso, a quem você sabe que guarda os mandamentos do Senhor, cuja mente está de acordo com a sua mente, e se entristecerá contigo se você abortar.
[Ser um verdadeiro irmão ou amigo é demonstrar amor em ações. Aliviar fardos, ser leal, prestativo em momentos difíceis e estar triste e apoiar quando estão tristes confortando-os. Sendo sincero, atencioso:)

(Provérbios 17:17 Em todo o tempo ama o amigo; e na angústia nasce o irmão.)
Não seja amigo apenas nas suas próprias ocasiões, esperando apenas fraternidade, cuidado e compaixão dos outros, sem aplicar amor egoisticamente. Seja um verdadeiro amigo [irmão, irmã].)

Provérbios 18:24 O homem que tem muitos amigos pode congratular-se, mas há amigo mais chegado do que um irmão.

Filipenses 2:3 Nada façais por contenda ou por vanglória, mas por humildade; cada um considere os outros superiores a si mesmo.
(Hebreus 10:24 E consideremo-nos uns aos outros, para nos estimularmos ao amor e às boas obras,)
:4  Não atente cada um para o que é propriamente seu, mas cada qual também para o que é dos outros.

1 Pedro 3:8 E, finalmente, sede todos de um mesmo sentimento, compassivos, amando os irmãos, entranhavelmente misericordiosos e afáveis, 

:9 não tornando mal por mal ou injúria por injúria; antes, pelo contrário, bendizendo, sabendo que para isto fostes chamados, para que, por herança, alcanceis a bênção.

Mateus 5:46 Pois, se amardes os que vos amam, que galardão tereis? Não fazem os publicanos também o mesmo? 
:47 E, se saudardes unicamente os vossos irmãos, que fazeis de mais? Não fazem os publicanos também assim? 

:48 Sede vós, pois, perfeitos, como é perfeito o vosso Pai, que está nos céus.


Lucas 6:32 E, se amardes aos que vos amam, que recompensa tereis? Também os pecadores amam aos que os amam. 
:33 E, se fizerdes bem aos que vos fazem bem, que recompensa tereis? Também os pecadores fazem o mesmo. 
:34 E, se emprestardes àqueles de quem esperais tornar a receber, que recompensa tereis? Também os pecadores emprestam aos pecadores, para tornarem a receber outro tanto. 
:35 Amai, pois, a vossos inimigos, e fazei o bem, e emprestai, sem nada esperardes, e será grande o vosso galardão, e sereis filhos do Altíssimo; porque ele é benigno até para com os ingratos e maus.
(Inimigos = nosso próprio povo; pessoas más fazem coisas boas para seus amigos ou entes queridos, por isso devemos fazer mais para agradar nosso Pai Todo-Poderoso e ser um exemplo de amor.]

:36 Sede, pois, misericordiosos, como também vosso Pai é misericordioso.

João 13:35 Nisto todos conhecerão que sois meus discípulos, se vos amardes uns aos outros.

Provérbios 3:28 Não digas ao teu próximo: Vai e torna, e amanhã to darei, tendo-o tu contigo. 
:29 Não maquines mal contra o teu próximo, pois habita contigo confiadamente. 
[Obedeça a este importante mandamento, sendo verdadeiro, honesto, leal e confiável.]

Ecclesiastico 22:25 Si uvieres abierto tu boca contra el amigo, no tengas miedo, porque ay lugar de reconciliacion: excepto en çaherimiento, ó fobervia ó defcubrimiento de fecreto, ó en herida à traycion: por que en eftas cofas todo amigo huyrá. 
[Se você abriu a boca contra seu amigo, não tema; porque pode haver reconciliação, salvo reprovação, orgulho, revelação de segredos ou ferida traiçoeira; porque por causa destas coisas todo amigo se afastará.]

(Não seja mau, rudemente imprudente, desrespeitoso, desleal e indiferente. Mostrar ódio, desrespeito grosseiro e ações prejudiciais fará com que seus amigos partam.)
:26 Ten fidelidad en la pobreza de tu amigo, para que en fus bienes tengas alegria.
[Seja fiel na pobreza do seu amigo, para que nos seus bens você tenha alegria.]  
:27 En el tiempo de la afflicion perfevera con el [con fidelidad,] para que tambien en fu herencia feas con el heredero.
[No tempo da aflição ele será perfeito com ele [com fidelidade], de modo que também na sua herança ele será feio com o herdeiro.]

(Parte do verdadeiro amor e respeito NÃO É fazer o mal aos nossos entes queridos, amigos e àqueles que confiam em nós. NÃO cometa pecados e ofensas graves, nem espere que outros ignorem e perdoem seus caminhos pecaminosos.)

Toda glória, amor e honra ao nosso Pai Celestial Todo-Poderoso através de Sua Verdade e nossa Vida, o bíblico Jesus Cristo.
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