Combatendo Melhor A Luxúria

Tiago 1:2 Meus irmãos, tende grande gozo quando cairdes em várias tentações, 
:3 sabendo que a prova da vossa fé produz a paciência. 
:4 Tenha, porém, a paciência a sua obra perfeita, para que sejais perfeitos e completos, sem faltar em coisa alguma. 
(Tentações são o que DEVEMOS passar nesta vida, e é algo alegre porque elas nos ajudam a crescer e também provam claramente a verdade da palavra do SENHOR. Seja paciente, longânimo e através do espírito do Pai Celestial supere a maneira como fomos feitos: ter prazer no mal, ceder fracamente a ele, ao mundo e às nossas concupiscências.)

IIIIEsdras 7:57 A loqual el refpondió, y dixo; Efta es la condición de la pelea en que el hombre
que naciere en la tierra, há de pelear;
(Ao que ele respondeu, e disse; Efta é a condição da luta em que o homem Quem nasce na terra, deve lutar;)
:58 Que fi fuere vencido, padezca loq tu has dicho; y fi  venciere, reciba loque yo he dicho.
(Que ele seja derrotado, sofra o que você disse; e se você conquistar, receba o que eu disse.)
:59 Porque efta es la vida, de la qual habló Moyfen ál Pueblo, quando biuia; diziendo, Efcoge para ti la vida, porque biuas.
(Porque esta é a vida, da qual Moisés falou ao Povo, quando ele viveu; dizendo: Escolha a vida para si mesmo, porque você vive.) 
:60 Mas ellos no creyeron á el, ni tampoco á los prophetas defpues deei, ni menos
á mi, que les he dicho,
(Mas eles não acreditaram nele, nem nos profetas depois dele, muito menos
a mim, o que eu disse a eles,)
:61 Que no es tanta la trifteza para fu perdición, quanta es el alegría, que há de venir fobre aquellos, á quien la Salud fuere perfuadida.
(Que não há tanta a tristeza para sua perdição, quanto é a alegria, que virá para aqueles a quem a Saúde é persuadida.)

[Seja forte no SENHOR, paciente e entenda que nossa batalha começa em nossas mentes, devemos lutar e superar os pensamentos perversos, que é a chave para combater com sucesso as tentações.]

Salmos 51:5 Eis que em iniquidade fui formado, e em pecado me concebeu minha mãe. 
:6 Eis que amas a verdade no íntimo, e no oculto me fazes conhecer a sabedoria. 
(Embora tenhamos sido criados em carne pecaminosa, o SENHOR exige de nós a VERDADE e a santidade, e fornece a sabedoria de como agradá-Lo e obedecê-Lo, e como superar nossa carne e concupiscências inatas.)

Tiago 1:12 Bem-aventurado o varão que sofre a tentação; porque, quando for provado, receberá a coroa da vida, a qual o Senhor tem prometido aos que o amam. 
:13 Ninguém, sendo tentado, diga: De Deus sou tentado; porque Deus não pode ser tentado pelo mal e a ninguém tenta. 
:14 Mas cada um é tentado, quando atraído e engodado pela sua própria concupiscência. 
:15 Depois, havendo a concupiscência concebido, dá à luz o pecado; e o pecado, sendo consumado, gera a morte. 
(As luxúrias vêm de nós, as tentações são o resultado de nossas fraquezas individuais e desejos malignos. NÃO permita que esses pensamentos permaneçam, ou pense que eles são "normais" e do jeito que você é, ou eles irão conceber, e nascerão em nossas ações para nossa própria dor)

2 Timóteo 2:3 Sofre, pois, comigo, as aflições, como bom soldado de Jesus Cristo. 
(Como soldados do nosso Mestre, DEVEMOS ter a intenção de lutar e NÃO ceder aos nossos desejos pecaminosos. Perseverar na verdade e na retidão.)

Ecclesiastico 4:33 [Por la jufticia trabaja por la vida:] y hafta la muerte pelea por la verdad, y el Señor Dios peleará por ti [contra tus enemigos.] 
[[Pela justiça trabalhe pela vida:] e até a morte lute pela verdade, e o Senhor Deus lutará por você [contra seus inimigos.]

(Combate o bom combate da fé, obedeça ao SENHOR Deus. Nunca debata contra a verdade do SENHOR, nem negue a sua Palavra e correção.)

Sabiduría de Salomón 1:5 Porque el Efpiritu Sancto de enfeñamiento huye el fingimiento, y fe aparta de los locos penfamientos: y de la maldad que fobreviene es contradicho. 
[Porque o Espírito Santo do ensino foge da pretensão, e a fé desvia-se dos pensamentos loucos: e é contrariada pelo mal que vem.]

(O espírito santo fugirá dos pensamentos sem disciplina: pensamentos pecaminosos, concupiscências; o espírito santo nos deixará quando o pecado entrar. Lembre-se ou aprenda quando Davi viu Bate-Seba (a mulher de outro homem) nua, todos os pecados que se seguiram. Mesmo para um justo homem como ele. Então, se formos a um clube de strip, assistirmos pornografia, OU bebermos demais, usarmos drogas e coisas assim, cairemos, especialmente se NÃO formos tão justos ou humildes para com o Pai e Cristo como Rei David, que foi supremamente abençoado pelo Pai para receber Seu espírito santo, 
1 Samuel 16:13.)

Lucas 11:13 Pois, se vós, sendo maus, sabeis dar boas dádivas aos vossos filhos, quanto mais dará o Pai celestial o Espírito Santo àqueles que lho pedirem? 
(Ore pelo espírito santo, todos os dias, sempre!)

Tiago 4:7 Sujeitai-vos, pois, a Deus; resisti ao diabo, e ele fugirá de vós. 
:8 Chegai-vos a Deus, e ele se chegará a vós. Limpai as mãos, pecadores; e, vós de duplo ânimo, purificai o coração. 
(Submetam-se, obedeçam e humilhem-se ao SENHOR Deus, não a Satanás, maus pensamentos e nossos desejos.)

1 Pedro 2:11-12 Amados, peço-vos, como a peregrinos e forasteiros, que vos abstenhais das concupiscências carnais, que combatem contra a alma, 
:12 tendo o vosso viver honesto entre os gentios, para que, naquilo em que falam mal de vós, como de malfeitores, glorifiquem a Deus no Dia da visitação, pelas boas obras que em vós observem. (Resista às concupiscências perversas que constantemente nos combatem, começando em nossas mentes, seja VERDADEIRAMENTE separado do mundo e seja um exemplo. Provérbios 24:5)

Jeremias 10:23 Eu sei, ó Senhor, que não é do homem o seu caminho, nem do homem que caminha, o dirigir os seus passos. 
:24 Castiga-me, ó Senhor, mas com medida, não na tua ira, para que me não reduzas a nada. 
(Sem o Senhor verdadeiramente e Sua sabedoria em nossas mentes, nossa vida será um quebra-cabeça que vai da tristeza à aflição sem solução.)

Salmos 19:12 Quem pode entender os próprios erros? Expurga-me tu dos que me são ocultos. 
:13 Também da soberba guarda o teu servo, para que se não assenhoreie de mim; então, serei sincero e ficarei limpo de grande transgressão.
:14 Sejam agradáveis as palavras da minha boca e a meditação do meu coração perante a tua face, Senhor, rocha minha e libertador meu! 
(Não podemos entender ou cessar nossos erros sem o Senhor e Suas leis. Não importa se seus pecados estão escondidos dos outros. Ore ao Senhor para mantê-lo afastado dos pecados que você pode ou não saber que são errados, e pecados que CONTROLAM você; ore também para pensar em coisas aceitáveis e ter uma mente sã)


Provérbios 6:23 Porque o mandamento é uma lâmpada, e a lei, uma luz, e as repreensões da correção são o caminho da vida, 
:24 para te guardarem da má mulher e das lisonjas da língua estranha. 
(OS mandamentos do SENHOR ENSINAM-nos a distinguir o bem do mal, em TODAS as coisas, especialmente nas mulheres e nas pessoas. Também a discernir se uma mulher que gostamos ou queremos é realmente o nosso desejo e como manter os pecados afastados, conhecendo e aprendendo as leis do SENHOR.)

Salmos 86:11 Ensina-me, Senhor, o teu caminho, e andarei na tua verdade; une o meu coração ao temor do teu nome. 
(ORE e ESTUDE para ser sincero!)

Provérbios 1:7 O temor do Senhor é o princípio da ciência; os loucos desprezam a sabedoria e a instrução. 
(Servir ao SENHOR e fazer o que Ele instrui e ordena é sabedoria.  SOMENTE os tolos desprezam a verdade da Bíblia e as instruções do SENHOR.) 

Provérbios 24:9 O pensamento do tolo é pecado, e é abominável aos homens o escarnecedor. 
(Pensar maus pensamentos contra a justiça é pecado: e um escarnecedor (Pensar maus pensamentos contra a justiça é pecado e um escarnecedor; uma pessoa que expressa desprezo por comentários ou expressão facial); é uma pessoa que as pessoas vão desprezar.  Os escarnecedores contra o SENHOR geralmente usam as mentiras da religião ou suas próprias opiniões para se oporem orgulhosamente à verdade.)

Ecclesiastico 32:20 El hombre pecccador fe aparta del caftigo, y halla lo que es conforme á fu volútad.
[O homem pecador se afasta do castigo e encontra o que está de acordo com sua vontade.]

(Um homem pecador não será corrigido pelo Senhor nem pela verdade, ou justifica o seu pecado e não muda.]



Ecclesiastico 37:30 Hijo, en tu vida tienta tu anima, y mira loq le es dañofo, y no felo cócedas. 
[Filho, na tua vida tente a tua alma, e veja o que te faz mal, e não conceda.]
(Examine-se sinceramente, veja suas fraquezas e quais pecados o dominam, e evite-os e as entradas para a concupiscência.)

Ecclesiastico 21:1 Hijo , peccafte; no lo hagas mas, y ora por lo paffado, [que te fea per-donado.]
[Filho, você pecou; Não faça isso de novo e ore pelo que passou, [para que isso seja perdoado.]
:2 Huye del peccado como de ferpiente: porque fi á el te allegares, mordertehá.
[Fuja do pecado como de um fervoroso: pois se você se aproximar dele, ele te morderá.]
 3 Sus dientes fon dientes de leon , q matan las animas de los hombres.
[Seus dentes são dentes de leão, que matam as almas dos homens.] 

(Não abuse da graça, mas tema o Pai Celestial, peça perdão pelos pecados passados e pense em suas concupiscências como uma cobra venenosa a ser SEMPRE evitada.)

IIIIEsdras 14:13 Difpone pues aora de tu cafa: caftiga á tu Pueblo, confuela á los que en el eftán afligidos, renuncia defde aora á la corrupción. 
(Portanto, agora dispense a sua casa: castigue o seu povo, console os que nela estão aflitos, renuncie a partir de agora à corrupção.)
:14 Dexa los penfamientos de las cófa mortales, echa atrás las moleftias de las cofas humanas, finalmente defnudate de tu frágil naturaleza, y dexando á un cabo las moleftifsimas meditaciones, date prieffa á falir de aquefte fíglo. 

(Abandone o homem velho, como somos criados, e vista-se o homem novo.  Quando você SE CONVERTER, então ensine e REPREENDA os outros.)

Lucas 9:23 E dizia a todos: Se alguém quer vir após mim, negue-se a si mesmo, e tome cada dia a sua cruz, e siga-me. 
(Para seguir o Senhor e Salvador, Jesus Cristo, devemos negar nossa concupiscência e natureza pecaminosa e suportar nossas provações diárias.)

Marcos 9:28 E, quando entrou em casa, os seus discípulos lhe perguntaram à parte: Por que o não pudemos nós expulsar? 
:29 E disse-lhes: Esta casta não pode sair com coisa alguma, a não ser com oração e jejum. 
(Espíritos fortes, incluindo aqueles que acendem a luxúria e o mal, só serão VENCIDOS pela oração e pelo jejum)

Mateus 6:13 E não nos induzas à tentação, mas livra-nos do mal; porque teu é o Reino, e o poder, e a glória, para sempre. Amém! 
(Orando ao Deus Todo-Poderoso por meio de Nosso Messias Jesus Cristo por misericórdia, e para NÃO permitir que esses espíritos perversos nos dominem, como Ele enviou para ultrapassar Saul (1 Samuel 19:9).)

Mateus 6:33 Mas buscai primeiro o Reino de Deus, e a sua justiça, e todas essas coisas vos serão acrescentadas.

:34 Não vos inquieteis, pois, pelo dia de amanhã, porque o dia de amanhã cuidará de si mesmo. Basta a cada dia o seu mal. 
(Ocupe-se em aprender, mudar/arrepender-se, obedecer ao SENHOR e DEPOIS alimentar Suas ovelhas.  Ele irá protegê-lo, prover para você, e você também terá menos tempo ocioso para cobiçar e pecar.)

Ecclesiastico 17:20 Mas à los que hazen penitencia, el les dá lugar de bolver: y exhorta à paciencia à los q cae. [y les aparejó fuerte de verdad.]
[Mas aos que fazem penitência ele dá lugar ao retorno: e exorta a paciência aos que caem. [e ele os preparou bem fortes.] ]
:21 Conviertete pues àl Señor, y dexa tus peccados.
[Volte-se então para o Senhor e deixe seus pecados.]
:22 Ora à eI, y quita el efcandalo,
[Ore a Ele e remova o escândalo,]
:23 Tornate al Altiffimo, porque el te facará de tinieblas à luz de falud: aparta las injufticias, y ten en grande odio lo abominable. 
[Volte-se para o Altiffimo, porque ele o tirará das trevas para a luz do mal: deixe de lado a injustiça e tenha grande ódio pelo abominável.]

(Ore ao SENHOR, abandone e odeie o mal, arrependa-se)

IIIIEsdras 16:76 No temays, ni dubdeys: porque Dios es vueftro Capitán.
[Não tema, nem duvide: porque Deus é o seu Capitão.]
:77 Y los que guardays mis mandamientos y preceptos, dize el Señor, no os agraven vueftros peccados, ni os fobrepujen vueftras iniquidades. 
[E aqueles que guardam os meus mandamentos e preceitos, diz o Senhor, não agravam os seus pecados, nem as suas iniqüidades os agravam.]

(Tenha fé no Deus Todo-Poderoso e em Suas palavras, e não deixe que sua mente/Satanás o engane a sentir-se sem esperança, ou a ter muito orgulho: sentindo que você nunca pode superar um pecado ou fraqueza, ou ceder e não tentar parar de pecar.)

1 Pedro 5:8 Sede sóbrios, vigiai, porque o diabo, vosso adversário, anda em derredor, bramando como leão, buscando a quem possa tragar; 
(Satanás conhece nossas fraquezas como homem e individualmente. Ele também tem permissão e foi CRIADO para nos tentar: Isaías 45:7, Jó 1:6-21, Jó 2:1-13, 1 Reis 22:19-23, etc.)

João 6:63 O espírito é o que vivifica, a carne para nada aproveita; as palavras que eu vos disse são espírito e vida. 
(As palavras do Messias Jesus Cristo que representam toda a Bíblia, são espírito, vida e são o que é necessário para vencermos nossa carne pecaminosa.  Devemos seguir adequadamente o Senhor para sobreviver a esta batalha contra nossas concupiscências internas e deste mundo)


Para suportar essas lutas DEVEMOS superar, escolher a vida: paciência, fé, oração e jejue [Marcos 9:28-29, Mateus 9:14-15, etc.], e obediência as leis. 

Deuteronômio 8:3 E te humilhou, e te deixou ter fome, e te sustentou com o maná, que tu não conheceste, nem teus pais o conheceram, para te dar a entender que o homem não viverá só de pão, mas que de tudo o que sai da boca do Senhor viverá o homem. 
(Qualquer tentação ou provação NÃO é fácil.  Portanto, devemos edificar-nos em Cristo/na Bíblia e no espírito do Pai Celestial por meio da humilde obediência, oração e jejum.  Ele alimentou nossos antepassados com pão do céu no deserto, onde NÃO havia comida, e continuará a alimentar e nos fornecer a força e a sabedoria de que precisamos para vencer qualquer tentação ou pecado. Ecclesiastico 33:1)


Toda honra, louvores e glória ao nosso Todo-Poderoso Pai Celestial, o Ancião de dias, através de Sua Palavra e nossa Vida, o bíblico Jesus Cristo.
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