O Reino dos Céus

Atos 1:3 aos quais também, depois de ter padecido, se apresentou vivo, com muitas e infalíveis provas, sendo visto por eles por espaço de quarenta dias e falando do que respeita ao Reino de Deus.

:6 Aqueles, pois, que se haviam reunido perguntaram-lhe, dizendo: Senhor, restaurarás tu neste tempo o reino a Israel?
(O reino dos céus e sua glória são para os verdadeiros filhos de Israel, assim como ESTE MUNDO é para Esaú e os outros gentios: Gênesis 27:39-41, IIIIEsdras 6:54-59, Lucas 21:24, Ecclesiastico 10:8, etc.)

Mateus 11:12 E, desde os dias de João Batista até agora, se faz violência ao Reino dos céus, e pela força se apoderam dele.
[O reino dos céus não é de todos nem para todos. NEM as nações praticaram a justiça para governar o reino. O reino dos céus é o remanescente justo de Israel, SEMPRE perseguido pelos ímpios do nosso próprio povo e por aqueles com poder no mundo de Satanás: Lucas 6:22-23, Romanos 11:1-9.]

Mateus 19:27 Então, Pedro, tomando a palavra, disse-lhe: Eis que nós deixamos tudo e te seguimos; que receberemos? 
:28 E Jesus disse-lhes: Em verdade vos digo que vós, que me seguistes, quando, na regeneração, o Filho do Homem se assentar no trono da sua glória, também vos assentareis sobre doze tronos, para julgar as doze tribos de Israel. 
[Regeneração = reino dos céus onde a justiça existirá e reinará.]
:29 E todo aquele que tiver deixado casas, ou irmãos, ou irmãs, ou pai, ou mãe, ou mulher, ou filhos, ou terras, por amor do meu nome, receberá cem vezes tanto e herdará a vida eterna.

IIIIEsdras 7:6 Item otra femejança. Ay una ciudad edificada, y affentada en un lugar llano, la qual está llena de todos los bienes:  
 (Há também outra coisa; Uma cidade é construída e construída sobre um amplo campo e está cheia de todas as coisas boas: )

:7 Mas fu entrada es eftrecha, y puefta en un defpeñadero: y à la mano derecha ay fuego, y à la finieftra una profunda agua.
(A sua entrada é estreita e está situada num local perigoso para cair, como se houvesse um fogo à direita e à esquerda uma água profunda: )

8 Y no ay mas que una fenda entre el fuego y el agua de no mas de un pie de un hombre.  
(E um único caminho entre ambos, mesmo entre o fogo e a água, tão pequeno que só um homem poderia passar por lá ao mesmo tempo.)

:9 Si efta ciudad fueffe dada por herencia à hombre, como podria efte tomar fu herencia, fi primero no paffaffe por el peligro que efta delante? 
(Se esta cidade agora fosse dada a um homem como herança, se ele nunca passaria pelo perigo que lhe foi proposto, como ele receberá esta herança?)

:10 Y yo le dixe: Es anfi Señor. Entonces el me dixo: De efta manera es la fuerte de Ifrael.
(E eu disse: É assim, Senhor. Então ele me disse: Assim também é a porção de Israel.)

:11 Porque yo crié el mundo por amor de ellos: y quando Adam quebrantó mis conftituciones, entonces aconteció un cafo como efte.
(Porque por causa deles eu fiz o mundo: e quando Adão transgrediu meus estatutos, então foi decretado que agora está feito.)

[João 3:16 Porque Deus amou o mundo de tal maneira que deu o seu Filho unigênito, para que todo aquele que nele crê não pereça, mas tenha a vida eterna.
Isaías 45:17 Mas Israel é salvo pelo Senhor, com uma eterna salvação; pelo que não sereis envergonhados, nem confundidos em todas as eternidades.
João 17:9 Eu rogo por eles; não rogo pelo mundo, mas por aqueles que me deste, porque são teus.]

IIIIEsdras 6:8 Y el me dixo, Defde Abraham hafta Ifaac: quando nacieron de el Iacob y Efau, la mano de Iacob tenia defde el principio el calcañar de Efau.
(E ele me disse: Desde Abraão até Isaque, quando Jacó e Esaú nasceram dele, a mão de Jacó segurou primeiro o calcanhar de Esaú.)
:9 Porque Efau es el fin de aquefte figlo, y Iacob el principio del que fe figue.
(Pois Esaú é o fim do mundo, e Jacó é o começo do que se segue.)
[Mateus 24:3 = fim do mundo, fim deste mundo perverso, pecador e cheio de tribulações, governado por pagãos.]

:10 Mano de hombre entre el calçañar y la mano, y Efdras no preguntes otra cofa.
(A mão do homem está entre o calcanhar e a mão: outra questão, Esdras, não pergunte.)

Daniel 2:44 Mas, nos dias desses reis, o Deus do céu levantará um reino que não será jamais destruído; e esse reino não passará a outro povo; esmiuçará e consumirá todos esses reinos e será estabelecido para sempre.

Isaías 60:10 E os filhos dos estrangeiros edificarão os teus muros, e os seus reis te servirão, porque, no meu furor, te feri, mas, na minha benignidade, tive misericórdia de ti. 
:11 E as tuas portas estarão abertas de contínuo: nem de dia nem de noite se fecharão, para que tragam a ti as riquezas das nações, e, conduzidos com elas, os seus reis.
:14 Também virão a ti, inclinando-se, os filhos dos que te oprimiram; e prostrar-se-ão à planta dos teus pés todos os que te desprezaram; e chamar-te-ão a Cidade do Senhor, a Sião do Santo de Israel.

:15 Em vez do desprezo e do aborrecimento a que foste votada, de modo que ninguém passava por ti, porei em ti uma excelência perpétua, um gozo de geração em geração.
[Novamente, sob Cristo, governaremos todo o planeta Terra, no reino dos céus, onde a nossa nova Jerusalém e a nossa terra Israel estarão na nova terra reabastecida: Isaías 66:22-23, Apocalipse 21:3-4.]

Por causa da destruição desenfreada e da poluição global feita por Esaú: Apocalipse 11:18, através de suas companhias petrolíferas de trilhões de dólares, indústrias, GUERRA, violência e opressão dos pobres, ele cairá: Apocalipse 18:4-10, Romanos 9:13 -18, Eclesiástico 10:8, Isaías 14:12-21, Habacuque 2:4-12, e o próprio Senhor limpará e purificará toda a terra de seus danos e poluições: Isaías 66:22-23.

Provérbios 29:2 Quando os justos se engrandecem, o povo se alegra, mas, quando o ímpio domina, o povo suspira.
[Esaú é o impostor aceito pelos judeus/israelitas. Mas seu poder, governo hoje, crueldade e violência CONFIRMAM que eles NÃO são os justos, NEM a semente justa de Israel do SENHOR: Deuteronômio 33:29, Jó 9:24, Mateus 4:5-8, Lucas 4:8-10, 2 Tessalonicenses 2:7-8, Daniel 7:25, Apocalipse 13:1-7, etc.]

Embora Israel tenha poder absoluto, as nações servirão voluntariamente a Cristo e a Seus filhos justos, o remanescente de Israel, no reino dos céus:
Isaías 60:12 Porque a nação e o reino que te não servirem perecerão; sim, essas nações de todo serão assoladas.

E está profetizado que qualquer nação que NÃO se submeter aos mandamentos do SENHOR e governar no reino dos céus, receberá um julgamento insuportável, como SEM CHUVA:

Zacarias 14:16 E acontecerá que todos os que restarem de todas as nações que vieram contra Jerusalém subirão de ano em ano para adorarem o Rei, o Senhor dos Exércitos, e para celebrarem a Festa das Cabanas. 
:17 E acontecerá que, se alguma das famílias da terra não subir a Jerusalém, para adorar o Rei, o Senhor dos Exércitos, não virá sobre ela a chuva.
Não haverá mais abominações como liberdade de religião [1Coríntios 10:20, Salmos 96:4-5], liberdade para pecar, JOGOS MENTAIS subliminares e idolatrias/mentiras enganosas como neste mundo/reino demoníaco.

Para buscar o reino, devemos buscar a justiça do Pai Celestial, que é o Jesus Cristo/Palavra de Deus bíblica: Romanos 10:1-4, Mateus 6:33-34. Nós, neste mundo perverso, devemos obedecer à justiça/A Bíblia neste presente mundo mau. Convertam-se e tornem-se renovados em mente e justos, para que, guardando os mandamentos, estejamos aptos para o futuro reino dos céus neste mundo maligno e pecaminoso:

Mateus 6:33 Mas buscai primeiro o Reino de Deus, e a sua justiça, e todas essas coisas vos serão acrescentadas.
:34 Não vos inquieteis, pois, pelo dia de amanhã, porque o dia de amanhã cuidará de si mesmo. Basta a cada dia o seu mal.

Gálatas 1:4 o qual se deu a si mesmo por nossos pecados, para nos livrar do presente século mau, segundo a vontade de Deus, nosso Pai,

João 16:33 Tenho-vos dito isso, para que em mim tenhais paz; no mundo tereis aflições, mas tende bom ânimo; eu venci o mundo.

Tito 2:11 Porque a graça de Deus se há manifestado, trazendo salvação a todos os homens, 
:12 ensinando-nos que, renunciando à impiedade e às concupiscências mundanas, vivamos neste presente século sóbria, justa e piamente,

Miquéias 4:1 Mas, nos últimos dias, acontecerá que o monte da Casa do Senhor será estabelecido no cume dos montes e se elevará sobre os outeiros, e concorrerão a ele os povos. 
:2 E irão muitas nações e dirão: Vinde, e subamos ao monte do Senhor e à Casa do Deus de Jacó, para que nos ensine os seus caminhos, e nós andemos pelas suas veredas; porque de Sião sairá a lei, e a palavra do Senhor, de Jerusalém. 
[Quando os verdadeiros judeus/israelitas (os chamados negros e indianos) forem colocados na nova Jerusalém pelo Senhor.]
 3 E julgará entre muitos povos e castigará poderosas nações até mui longe; e converterão as suas espadas em enxadas e as suas lanças em foices; uma nação não levantará a espada contra outra nação, nem aprenderão mais a guerra. 

:4 Mas assentar-se-á cada um debaixo da sua videira e debaixo da sua figueira, e não haverá quem os espante, porque a boca do Senhor dos Exércitos o disse.

Toda honra, glória e justiça somente ao nosso Todo-Poderoso Pai Celestial, o Eterno Criador, através de Sua Palavra e Justiça, o bíblico Jesus Cristo.
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