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Le député de Vanier-Les Rivières 
         	
          Québec, le 29 avril 2022

Amélie et Frédérick, Service d’entraide lance son Frigo-partage

Dans le cadre de la Semaine de l’action bénévole, l’organisme Amélie et Frédérick, Service d’entraide, est fier de vous inviter au lancement de son Frigo-partage.  Ce lancement aura lieu en présence du député Mario Asselin, sur le terrain du magasin d’économie sociale Au Revend Dons, 1926 boulevard Bastien, le 29 avril 2022.
C’est à la demande du député de la circonscription Vanier-Les-Rivières, M. Mario Asselin que l’organisme a accepté le défi de l’implantation et de la gestion d’un frigo-partage afin de contrer le gaspillage alimentaire tout en favorisant l’entraide et la solidarité sociales.
Le principal objectif est de contribuer activement à la redistribution des denrées en surplus :  denrées périssables ou non, plats-maison, dates de péremption proches. Tout citoyen est libre de se servir dans le frigo et de consommer les aliments sans contrepartie ni jugement.  Les plus démunis particulièrement pourront se nourrir de façon diversifiée, sans coût et anonymement.
Pour ce faire, l’abri a été construit sur le terrain du magasin d’économie sociale Au Revend Dons.  Le site bénéficie d’un stationnement éclairé qui permettra aux citoyens de venir déposer leurs dons sans danger et aux utilisateurs de venir chercher leur repas en toute sécurité.


Amélie et Frédérick, Service d'entraide, offre aux personnes à faible revenu un soutien en sécurité alimentaire dans le cadre d'un milieu de vie propice à leur épanouissement. 
Le territoire desservi par l'organisme couvre les secteurs de Neufchâtel-Est et Saint-Émile. Les services visent les personnes de tout âge.  Ils rejoignent les familles, les couples, les familles monoparentales et les personnes seules. En plus du soutien alimentaire, Amélie et Frédérick, offre aux usagers la possibilité et s’inscrire et de partager des activités qui répondent à leurs besoins du moment.

Citation
C’est avec comme objectif de favoriser l’entraide et la solidarité sociales, des valeurs qui me sont chères que j’ai proposé à Amélie et Frédérick de mettre sur pieds un projet de frigo-partage afin de desservir les secteurs de Neufchâtel-Est et Saint-Émile. Je tiens à remercier monsieur Larose et son équipe pour la réalisation cet important projet d’économie circulaire.
Mario Asselin, député de Vanier-Les Rivières
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Sébastien Chamberland
Conseiller politique
Bureau de circonscription de Vanier-Les Rivières
sebastien.chamberland2@assnat.qc.ca
Cellulaire : 581-745-7168

André Larose
Directeur
Amélie et Frédérick, Service d’entraide
entraide@amelieetfrederick.com
Téléphone :418-845-3073
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