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Gatineau, 16 novembre 2023
Maxime Picard
Comité de la radio Communautaire Huronne-Wyandot inc..
maxime.picard@wendake.ca 
Objet:
CRTC 2023-369
Comité de la radio Communautaire Huronne-Wyandot inc.
Wendake (Québec)
Demande 2023-0522-6
La demande susmentionnée a été inscrite à l’ordre du jour de l’audience du 8 février 2024, à 11 h, dans la région de la capitale nationale. Le Conseil se propose d’étudier la présente demande, sous réserve d’interventions, sans la comparution des parties. Les hyperliens connexes à l’avis de consultation figurent dans le présent courriel.

Conformément à la Loi sur la radiodiffusion, cette demande sera publiée dans la Gazette du Canada et dans les journaux distribués dans votre région. 

Conformément à l’alinéa 35(1)a) des Règles de pratique et de procédure du Conseil de la radiodiffusion et des télécommunications canadiennes (Règles de procédure), vous êtes tenu d’afficher un hyperlien menant à l’avis ci-joint sur une page de votre site Web accessible depuis la page principale au plus tard cinq jours suivant la date de l’avis et de l’y conserver jusqu’à l’expiration du délai d’intervention de l’instance. Par conséquent, si un site web n'a pas été fourni, vous êtes tenu de répondre à une requête par courriel afin d’obtenir une copie électronique de la demande dans les 48 heures qui suivent.

Le défaut de se conformer à cette exigence pourrait entraîner le retrait par le Conseil de votre demande de l’ordre du jour de l’audience.
Si une personne vous demande comment elle peut déposer une intervention ou une réponse, vous pouvez l’aviser que tous les avis du Conseil comprennent un hyperlien donnant accès à un formulaire électronique pour le dépôt d’interventions. L’utilisation de ce formulaire électronique facilitera grandement le traitement des interventions par le Conseil.

Veuillez prendre note que, dans le Bulletin d’information de radiodiffusion CRTC 2010‑28‑1 publié le 10 décembre 2010 et intitulé Modifications à certaines pratiques de dépôt d’interventions, le Conseil a annoncé qu’il autorisera les parties à réunir et à déposer en un seul document les interventions favorables à des demandes de radiodiffusion ayant fait l’objet d’avis de consultation. Conformément à la procédure établie dans ce bulletin d’information, vous trouverez, en annexe du présent courriel, un modèle de lettre d’accompagnement que doit joindre une partie qui désire déposer des observations conjointes favorables. 

Veuillez prendre note que, conformément à l’article 27 des Règles de procédure, le demandeur peut déposer auprès du Conseil une réplique à une réponse ou au document d’un intervenant, dans les dix jours civils suivant l’expiration du délai pour intervenir dans l’instance ou dans le délai indiqué dans l’avis. Vous devez signifier une copie de votre réplique à l’intervenant ou à l’intimé. Le Conseil ne demandera pas systématiquement des répliques aux interventions ou aux réponses.

Conformément au paragraphe 36(1) des Règles de procédure, le Conseil vous avisera, au moins dix jours avant la date du début de l’audience, si vous devez comparaître. Le cas échéant, on vous demandera, conformément au paragraphe 36(2) des Règles de procédure, de déposer la liste des personnes qui représenteront la partie ou comparaîtront avec elle. 

Bien à vous,

Alexanne Patry 

Agente principale des audiences publiques 
819-997-4657
Alexanne.patry@crtc.gc.ca 

p. j.
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