Lettera di referenze per Tania Haberland


Tania Haberland (anche conosciuta come Tania Van Schalkwyk) è stata ospite di primo piano nella nostra stagione di PoesiaPresente due volte: nel 2012, quando abbiamo ideato una collaborazione tra la Haberland & Matita (poi finalizzata in alcuni brani inclusi nel CD di Matita, gruppo sperimentale internazionale) e nel maggio 2015, quando abbiamo presentato la sua performance “Tecnologia della tenerezza”. Entrambi gli eventi sono avvenuti al Teatro Binario 7 di Monza, sede dei nostri eventi di maggior rilievo.

In dieci anni di attività abbiamo ospitato più di 300 autori, molti dei quali stranieri, provenienti da tutto il mondo, e Tania Haberland rientra in quella élite di poeti per noi particolarmente significativi. Lo dimostrano le numerose poesie che le abbiamo tradotto in italiano, lo dimostra il fatto che spesso l’abbiamo consigliata ad altri festival quando ci veniva richiesto. La candidiamo con convinzione per la qualità di ricerca, per la professionalità, per l’apertura di sguardo che ha dimostrato nelle numerose volte in cui abbiamo collaborato, anche oltre le esperienze di PoesiaPresente.
Tania Haberland è un’autrice con una personalità forte che abbiamo potuto facilmente misurare per come sa lasciare il proprio segno anche amalgamandosi con disinvoltura ai progetti, alle situazioni, ai contesti. Poliglotta e polivalente, sa soppesare le parole sulla carta come sul palco.

Tania Haberland si è trasferita alle Mauritius ma noi di PoesiaPresente non rinunceremo a collaborare ancora con lei anche se a distanza. Vogliamo continuare a sviluppare progetti per costruire nuovi ponti di poesia ed arte, quel “tra” che lei coltiva ogni giorno, non solo nei suoi versi, col fine di avvicinare le persone al mondo, svelare al mondo la propria poesia.
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