河北临西轴承工业园区产业发展规划情况

专题报告
一、园区基本情况

（一）园区概况。河北临西轴承工业园区始建于2008年，2011年7月被省政府批准为省级经济开发区，实际管辖面积16.427平方公里。近年来，园区先后被确定为“全省十二大装备制造业基地之一”“省级特色产业基地”“省级新型工业化示范基地”，“省级循环经济示范园区”“省级中小企业示范产业集群”“省级创新型特色园区示范试点”“省级轴承产业知名品牌创建示范区”，邢台市首批“双创示范基地”之一，“省级双创示范基地”，是全国机电商会唯一的“轴承产品进出口共建基地”，辖区内中国轴承大世界被商务部确定为重点联系商品市场。2022年，河北临西轴承工业园区完成营业收入220.79亿元，在全省开发区2022年度发展绩效考核中，被评为“A档”。

（二）产业发展情况。河北临西轴承工业园区围绕临西县委、县政府提出的“两主两辅”产业发展方向，积极践行新发展理念，以全面深化开发区改革为动力，坚持高质量赶超发展，构建了以精密轴承、液压传动为主的先进装备制造产业，以食用菌、调味品、中医药为主的食品医药产业两大产业体系。代表性企业有邢台中伟卓特液压科技有限公司、河北万邦复临药业有限公司、河北光明九道菇生物科技有限公司、邢台美的客食品股份有限公司。辖区现有市场主体3090余家（含个体工商户）。区内建有华北最大的专业轴承市场——中国轴承大世界，入驻商户1898家，年交易额达到100多亿元，被中国市场协会授予“中国名牌市场”称号，被省评为“河北省三十强品牌市场”和“河北省商品交易市场转型升级重点联系市场”。辖区现有全部工商注册企业858家，其中“四上”92家，高新技术企业31家，科技型中小企业453家。轴承企业占比57.76%，规上轴承企业占比39.39%。

二、轴承产业发展现状

临西轴承产业起源于上世纪七十年代，经过近五十年发展，构筑了包括技术研发、人才培育、生产制造、检验检测、销售推广等在内的产业链条，形成了较为完整的发展生态。截至目前，全县共有轴承生产销售及配套企业1389家，其中生产成规模企业526家，规上生产企业26家，从业人员9.3万人，拥有各类生产设备7.2万余台（套），年生产能力8.1亿套，远销东南亚、欧美等90多个国家和地区。县内拥有轴承销售门店2200余家，国内经销门店上万家，遍及全国大中城市。园区内建有省级轴承产业技术研究院、找轴网、“智慧云仓”等平台。

三、下一步工作计划
（一）打造产业承接平台。加快建设投资4.98亿元的标准化厂房项目建设。将该项目与运河双创科技产业园、众承产业孵化园、芯中城智诚综合体等项目打造成集聚程度更高的轴承产业承接平台。

（二）实施产业登高计划。一是明确发展定位，由生产矿山轴承、农机轴承等中低端产品为主，向生产汽车轴承、轨道交通轴承、电梯静音轴承等中高端产品为主转变；二是实施品牌发展，指导、支持企业制定战略发展规划，细化市场分工，创建自主品牌；三是丰富产业业态，由轴承生产“一业独大”，向液压配件、传动器件、数控机床、农业机械等先进制造业“多业并举”转变，依托中伟机械、卡玛液压等机械制造领域领军企业，重点打造亚洲最大的液压马达生产基地，提升集群发展水平。

（三）加快推进产品升级。一是以增品种、提品质、创品牌为抓手，实施新一轮技术改造，以诚为轴承公司沈阳I5机床“智能车间”、泰姆斯自动化生产线、飞龙轴承公司“无尘车间”等技改项目，富特莱冷冻技术、鑫泰盐浴淬火等先进工艺，鑫泰、宝鑫、玉良等公司主动加强国际合作为引领，加快企业设备工艺换代升级，提升产品国际标准，推进信息化与工业化“两化融合”，开启“智能生产”新时代；二是由常规轴承向陶瓷轴承、不锈钢轴承、月牙摇摆轴承等特色化、定制化生产转变，拉长产品链，抢占制高点；三是加强与科研院所的新合作，鼓励支持企业与高等院校加强“产学研用”战略合作，实施产业技术创新联盟，建设技术中心、研发中心，建立产业共性技术平台，加快高端、智能轴承新产品研发。

（四）打造龙头示范企业。以力争打造1个年销售收入10亿元的旗舰型企业为目标，紧盯铁姆肯、NSK等国际国内行业龙头和产业链上下游企业，针对性开展“挂牌招商”“全员招商”“精准招商”，持续引进建设一批“大好高优”产业项目。聚焦“强链、增链、补链”，通过政策招引、强强联合、兼并重组等方式，鼓励支持中伟卓特、鑫泰锻造等重点企业加速整合集群资源，打造旗舰型产业集团。

（五）完善产业服务体系建设。以推动开发区提档升级为着手，重点解决人才、技术、金融等服务体系支撑问题，建立服务轴承产业发展联席会商制度，联合发改、科工、人社、市场、金融、商务、协会等多个部门的力量，定期对轴承企业反馈的问题进行梳理汇总并研究解决，为产业发展提供全方位服务。
