 河北临西轴承工业园区基本情况
一、整体概况。河北临西轴承工业园区始建于2008年，2011年7月被省政府批准为省级经济开发区，2023年12月经省政府同意进行了调区，调区后总面积954.38公顷。近年来，先后被确定为“全省十二大装备制造业基地之一”“省级特色产业基地”“省级新型工业化示范基地”，“省级循环经济示范园区”“省级中小企业示范产业集群”“省级创新型特色园区示范试点”“省级轴承产业知名品牌创建示范区”，邢台市首批“双创示范基地”之一，“省级双创示范基地”，是全国机电商会唯一的“轴承产品进出口共建基地”，辖区内中国轴承大世界被商务部确定为重点联系商品市场。在全省开发区2022年度发展绩效考核中，被评为“A档”。
二、管理机构设置情况。根据《中共临西县委机构编制委员会关于印发〈中共河北临西轴承工业园区工作委员会河北临西轴承工业园区管理委员会职能配置、内设机构和人员编制规定〉的通知》（临机编 [2022]122号）文相关规定，河北临西轴承工业园区机构规格为副处级，核定河北临西轴承工业园区党工委、管委会机关事业编制 25 名。设党工委书记1名（由县委书记兼任），党工委副书记、管委会主任1名（由县长兼任），党工委副书记兼管委会常务副主任1名（副处级），副主任3名（正科级）。6个内设机构各核定领导职数1正1副。6个内设机构分别为党政综合办公室（党建工作办公室）、经济发展局（优化营商环境办公室）、投资促进局、建设发展局、财政金融局、综合执法协调联络办公室。

三、产业发展情况。河北临西轴承工业园区围绕县委、县政府提出的“两主两辅”产业发展方向，积极践行新发展理念，以全面深化开发区改革为动力，坚持高质量赶超发展，构建了以精密轴承、液压传动为主的先进装备制造产业，以食用菌、调味品、中医药为主的食品医药产业两大产业体系。以轴承为主的装备制造业是河北临西轴承工业园区的主导产业之一，中国最大的轴承商贸集散地，华北最大的轴承生产基地，轴承产业有着四十多年的发展历史。目前园区共有轴承生产及配套企业526家，年生产能力7.6亿套，从业人员6万余人，年产值突破200亿元，产品涵盖0-9类，3000多个型号，销售收入占全国总量的26.4%。营销网络遍布全国，产品远销欧美、东南亚等90多个国家和地区。形成了生产、研发、检测、展览、销售、服务于一体的完整的产业体系，是国家工信部产业集群区域品牌试点县。先后涌现出了三桥轴承、诚为轴承、鑫泰锻造、玉良轴承、中伟卓特液压、卡玛液压、华春液压等一大批优秀的轴承及装备制造企业。
四、区位交通情况。河北临西轴承工业园地处三省、五市、七县交界之地，是京津冀协同发展、雄安新区辐射带、中原经济区、华东经济圈等国家战略叠加的核心地带。350公里范围内，有北京、天津、石家庄、太原、济南、郑州等六大城市及26个中等城市，辐射3亿人口。京九铁路纵贯全境，大广、京珠、青银、邢临四条高速交织成网，邢临、邯临、肃临等省级干道在此交汇。

五、基础设施情况。河北临西轴承工业园区已实现“九通一平”，建成区覆盖面积100%；区内建有北湖公园、阳光公园、玉河公园、光明小学、第六中学、县医院、邢台银行、家乐园生活广场、星级酒店等配套设施。既满足了企业生产需求，又为企业生活方面提供了便利的条件。独立污水处理厂、第四小学、全民健身中心（体育馆）正在加快建设中，总投资4.98亿元、占地291.25亩的公建厂房轴承产业高端装备制造产业园项目已投入使用，项目实施“轻资产运营、拎包式入驻、保姆式服务”的运营模式，为企业提供优质服务。
六、营商环境建设情况。成立独立行政审批服务中心，承接了35大项79个子项的审批权限。企业开办实现一日办结，简易注销压缩至20日内，网上办理率、项目全流程电子化交易率均达100%，“两不见面”“两个专员”等改革创新举措，为企业提供全流程跑办、帮办服务，“临西态度”营商环境金招牌在全省乃至全国知名。

七、对周边环境的带动作用。园区通过整合区内要素资源、营造高质量赶超发展氛围，打造创新创业宜生的“软环境”，吸引了上海光明集团、上海复兴集团、哈轴集团等一批国内知名企业在园区落户，极大的带动了区域经济的发展，项目衍生的机遇及园区双创优惠政策的落实到位，吸引了大批返乡人员回临西创业，增加了就业岗位，经济、社会效益明显。轴承产业相关项目的引进和产业技术研究院的设立，对推动产业技术进步、完善产业链条起到了重要作用。



