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Initiation à l’environnement
Changements climatiques – Environnement – Développement durable
Sur concertation avec Mahamane Ousmane, chargé de Jeunesse à l’UNICEF intéressé par l’éducation environnementale des jeunes lors de l’édition prochaine de la semaine de la jeunesse au Niger, GVD-Afrique propose la formule organisationnelle de formation – Action, décrite ci-dessous.
1. Formation - Action
En partie formation, GVD-Afrique propose une exploration de quatre (4) thèmes environnementaux : 
· eaux et forêts, 
· déchets et écologie, 
· changements climatiques et 
· développement durable.  
Les jeunes seront initiés aux différents thèmes ainsi qu’aux enjeux locaux qui en sont associés. Les détails sur les contenus de cette initiation-débat sont décrits dans les prochaines sous-sections ci-dessous.
En partie Action, Les jeunes participeront à des projets concrets d’observation et d’actions environnementales des thèmes prédéfinis tout en se référant au monde des sciences et de la technologie. Ils pourront recueillir des données provenant du milieu naturel en séjour ou observer les habitudes de vie dans la zone dans le but d’y apporter des changements. 
En fin de formation, un guide ou manuel d’actes nobles de titre « comment améliorer proprement notre cadre de vie » sera distribué aux jeunes, en appui aux prospectives actions qu’ils pourront entreprendre de retour dans leur milieu respectif.
2. Thèmes d’initiation
2.1. DAS-DAS : eaux et forêts
Les encadreurs inviteront les jeunes à explorer l’importance économique et sociale de l’eau et de la forêt. Ils découvrent comment les humains ont modifié les points d’eau et de forêts au cours des ans et ils seront initiés aux enjeux environnementaux liés à la consommation agricole, à la navigation, à la consommation responsable et à l’accès à l’eau potable. 
L’activité permet d’expliquer aux jeunes de mieux comprendre comment d’une part l’eau se déplace, se transforme, se fait moins abondante, et l’importance de la protéger et de l’autre part, comment la forêt s’amenuise et se protège. Les élèves discuteront avec l’expert-animateur des impacts des activités humaines sur l’eau et la forêt ainsi que les gestes concrets que les Hommes peuvent poser pour des améliorations.
2.2. SAPTA : Déchets et écologie
Les jeunes apprendront les principes et les pratiques simples pour garder les lieux et leurs cadres de vie propres et hygiéniques : domicile, école, espaces récréatifs, rues, etc. Avec l’expert, ils découvriront les vecteurs de nuisance liées aux manques d’hygiène et de propreté et aussi ils verront les conséquences qui pourraient arriver. 
Les jeunes apprendront à poser des actes écologiquement responsables tout au long de leur train de vie et de celui de leurs proches. Les sources des nuisances environnementales urbaines seront abordées et des conseils simples seront développés conjointement avec les élèves.
2.3. A LOURA DA DOUNIA : Développement durable
L’activité consiste à faire la lumière sur notre consommation et ses impacts en traitant du cycle de vie des produits et de l’empreinte écologique. Avec l’expert-animateur, les élèves peuvent développer une pensée critique par rapport à la consommation et apprendre à réduire ses impacts sur l’écosystème planétaire.
2.4. CHANGI YANAHI Changements climatiques
L’activité permet de discuter avec un expert-animateur des dernières informations scientifiques sur les changements climatiques, de leurs impacts sur l’environnement et de ce que nous pouvons faire à cet égard. Les jeunes découvrent les gaz à effet de serre et les différentes actions qui provoquent et/ou réduisent leurs émissions.
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