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 GVD-Afrique s’est engagé depuis février 2011 à l’accompagnement de la jeunesse nigérienne dans la dynamique de protection et de promotion de l’environnement au bénéfice du développement local, clef d’atteinte des objectifs millénaires de développement. Des programmes d’éducation environnementale ont été entrepris au niveau de certains établissements ainsi qu’à la 5e édiction du camp national des jeunes, ténu du 23 au 29 Juillet 2011 à Takiéta (région de Zinder).

Pour l’année scolaire 2011 - 2012, au dépend des engagements de potentiels partenaires et participants, GVD-Afrique projette de couvrir toutes les régions du pays. Au niveau de chaque région, des cadres régionaux et d’établissements scolaires ainsi que des membres d’associations locales de développement verront leurs capacités renforcées en matière d’éducation environnementale au profit de la jeunesse et des communautés cibles.
1. objectifs

Mieux comprendre les notions de développement durable, le rendre concret. 
Mieux appréhender les problèmes écologiques et les gestes éco-citoyens.
Etre capable d’identifier les enjeux liés à un lieu, à un public.

A l’intention des élèves 

Mieux connaître la nature

Connaître les milieux naturels, flore, faune, facteurs écologiques.

Comprendre les relations des êtres entre eux et avec leur environnement. 

Etre capable d’explorer un lieu et identifier ses particularités.

Participer au développement durable

A l’intention des enseignants

 Méthodes et activités pédagogiques 

1. ( Définir les objectifs de la sensibilisation à l’environnement et au  

2.  Développement durable.

3. ( Identifier différentes approches pédagogiques. 

4. ( Etre capable de créer et mener des activités - nature ou de sensibilisation - adaptées au public.

1. thème de formation

Au niveau de chaque région, les séances d’éducation environnementale se baseront sur deux thèmes : thèmes généraux et thèmes spécifiques. Les thèmes généraux sont identiques dans toutes les régions. Ce sont des animations pédagogiques sur : 

1. l’air, 

2. l’eau, 

3. le sol, 

4. la forêt et faune, 

5. la désertification, 

6. déchets & urbanisation, 

7. le changement climatique et 

8. le développement durable.

Les thèmes spécifiques sont développés en fonction de la région d’intervention. Les animateurs identifieront avec l’audience les activités régionales qui doivent prendre en compte des dimensions environnementales. Ainsi, les jeunes seront sensibilisés et invités à adopter des attitudes et comportements soucieux de leur santé et de leur environnement. Par exemple, un accent spécifique sera mis sur les comportements des jeunes vis-à-vis de l’environnement minier d’Agadez, Zinder, Diffa, et Tillabéry.

Éducation environnementale : couverture thématique 

Thème : Des ateliers orientés sur les thèmes qui abordent les grandes questions de l’heure en environnement. Chacun d’eux vise à informer les participants d’un enjeu, tout en leur permettant d’expérimenter des stratégies en éducation relative à l’environnement. Les ressources pédagogiques qui facilitent l’intégration des notions environnementales au curriculum du secondaire sont aussi explorées.

Fondements et Pratiques d’Éducation Environnementale : 

Thème : Comment amener les jeunes et la communauté à s’engager en faveur de l’environnement? Cet atelier initie les éducateurs aux concepts et principes de l’éducation relative à l’environnement et à l’engagement. Au cours de la formation de deux jours, les participants ont l’opportunité de concevoir un projet éducatif en environnement qui pourra être mis en œuvre à l’école ou dans le système éducatif.

Éducation Environnementale et stratégies d’apprentissage

Thème : Cette formation présente différentes stratégies d’apprentissage visant la réalisation de projets en environnement avec les jeunes. Les participants ont l’occasion de se familiariser avec des notions et les programmes environnementaux. Des fiches présentant des conseils pratiques sur les différentes stratégies abordées sont également fournies. 

2. Approche formation

Les centres urbains et ruraux des différentes régions du Niger bénéficieront des ateliers de formation qui se tiendront au niveau d’un centre scolaire retenu pendant trois jours avec un plan de formation conçu comme suit :

1. Premier jour : instruction théorique sur les fondements, les pratiques, et les stratégies d’apprentissage d’Éducation Environnementale

2. Deuxième jour : exercice pratique avec les jeunes de l’établissement scolaire retenu : les jeunes seront initiés au principe d’identification des aspects environnementaux : origine, développement, avantage, inconvénients, et actions de solution ou de capitalisation.

3. Troisième jour : discussion sur la capitalisation de l’activité à l’échelle régionale, identification et synthèse des contenus prospectif du 

a. manuel d’éducation environnementale au profit des enseignants et 

b. livre d’instruction environnementale au profit des jeunes 

3. Le contenu de la formation :

1. Les déchets

1.1. Qu’est-ce qu’un déchet ?

1.2. L’impact des déchets dans la nature.

1.3. Les traitements des déchets, leur recyclage.

1.4. Les actions éco-citoyennes. 

· La biodiversité

· L’appauvrissement en biodiversité de certains milieux.

· Les espèces en danger.

· Les actions éco-citoyennes. 

· L’eau au quotidien

· Le cycle de l’eau dans la nature et jusqu’à nos maisons.

· les utilisations de l’eau.

· Les problèmes écologiques liés à l’eau.

· Les actions éco-citoyennes. 

4. Profil des participants

Le choix du centre urbain se fera en conjointe collaboration avec les partenaires ou en concertation avec les participants retenus de la région cible. Pour chaque atelier régional, vingt participants seront formés en plus de trois cadres de l’établissement scolaire retenu et de deux cadres de l’administration publique de la région. L’atelier étant un centre d’échanges des pratiques régionales d’instruction civique en milieu scolaire, les vingt participants seront repartis comme suit :

1. Six participants de la région cible d’atelier

2. Deux participants par région non cible, soit quatorze
Journées d’instruction
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