



<Date>


<Parent  1st Name><Parent last Name>
Re: <Student Name>
<Address Line 1>, <Address Line 2>
<City,> <ST> <ZIP>
Dear <Parent Name>:

The <School System> has referred your child, <Student Name> to the Helping Families Initiative with hopes that we can assist you and your child with resources to succeed in school. 

Please contact us within five (5) days by calling so we can connect you with the Case Officer assigned to your family. <Case Ofc Name> can review with you the resources and options that can support you and your child in this journey. 

One of our top priorities is to build a relationship with you and develop a plan to reduce the possibilities of future legal interaction. 

We look forward to working together to keep your child on the path to school success and graduation. 

Sincerely,             


District Attorney
































<Fecha>


<Primer nombre del padre> <Apellido del padre>
Re: <Nombre del estudiante>
<Línea de dirección 1>, <Línea de dirección 2>
<Ciudad,> <ST> <ZIP>

Dear <Parent 1st Name> <Parent last Name>,

El <Sistema Escolar> ha remitido a su hijo, <Nombre del Estudiante>, a la Iniciativa Helping Families con la esperanza de que podamos ayudarlo a usted y a su hijo con recursos para tener éxito en la escuela. 

Comuníquese con nosotros dentro de los cinco (5) días llamando para que podamos conectarlo con el oficial de casos asignado a su familia. <Nombre del ofc del caso> puede revisar con usted los recursos y opciones que pueden ayudarlo a usted y a su hijo en este viaje. 

Una de nuestras principales prioridades es construir una relación con usted y desarrollar un plan para reducir las posibilidades de interacción legal futura. 

Esperamos trabajar juntos para mantener a su hijo en el camino hacia el éxito escolar y la graduación. 

Atentamente,             



Fiscal de Distrito
