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<Date>


<Parent 1st Name> <Parent last Name>
Re: <Student Name>
<Address Line 1>, <Address Line 2>
<City,> <ST> <ZIP>

ATTENDANCE WARNING

Dear <Parent 1st Name> <Parent last Name>,

The <School System> has reported that your child <Student Name> has been absent from school without an acceptable excuse at least three (3) times this semester. 

An education is invaluable in today's world and is a key ingredient to success. As a parent, the law requires that your child receives a free public education. The law also requires that parents ensure the child is enrolled in school, attends school, and behaves while there. 

The role of the school is to prepare young people for the world of work and building good work habits starts now - in school. As a parent, you play a key role in encouraging your child to succeed; and good attendance is the foundation of success in school. 

Failure to attend school as required by law (Alabama Code 16-28) is a serious matter. If you believe that this information is in error, contact your child's school immediately. Further violations of attendance policy could result in further action, including a court appearance.

Respectfully,



District Attorney
<Circuit #>































<Fecha>


<Primer nombre del padre> <Apellido del padre>
Re: <Nombre del estudiante>
<Línea de dirección 1>, <Línea de dirección 2>
<Ciudad,> <ST> <ZIP>


AVISO DE ASISTENCIA

Estimada <Nombre del padre> <Apellido del padre>, (feminine)
Estimado <Nombre del padre> <Apellido del padre>, (masculine)
(If both parents use Estimado)

El <Sistema Escolar> ha informado que su hijo <Nombre del Estudiante> ha estado ausente de la escuela sin una excusa aceptable al menos tres (3) veces este semestre. 

La educación es invaluable en el mundo actual y es un ingrediente clave para el éxito. Como padre, la ley exige que su hijo reciba una educación pública gratuita. La ley también exige que los padres se aseguren de que el niño esté matriculado en la escuela, asista a la escuela y se comporte bien mientras esté allí. 

El objetivo de la escuela es preparar a los jóvenes para el mundo laboral y desarrollar buenos hábitos laborales comienza ahora: en la escuela. Como padre, usted desempeña un objectivo clave a la hora de animar a su hijo a tener éxito; y la buena asistencia es la base del éxito en la escuela. 

No asistir a la escuela como lo exige la ley (Código de Alabama 16-28) es un asunto grave. Si cree que esta información es errónea, comuníquese con la escuela de su hijo de inmediato. Nuevas violaciones de la política de asistencia podrían resultar en acciones adicionales, incluida una comparecencia ante el tribunal.

Respetuosamente,



Fiscal de Distrito
<Circuito #>
