RADIO PAZ


CIENCIA Y FE

Segmento #1  (aprox. 8min 15 seg.)

PROFESOR MULLER, ¿Por qué CREE USTED QUE ESTE PROBLEMA, LA RELACION ENTRE LA CIENCIA Y LA FE, O SEA, ENTRE LO QUE NOS PUEDA DECIR LA CIENCIA POR UN LADO Y LO QUE NOS ENSEÑAN LA IGLESIA Y LA PALABRA DE DIOS POR OTRO, ES IMPORTANTE PARA NUESTROS OYENTES Y EN GENERAL PARA TODOS LOS CREYENTES DE LA FE CRISTIANA Y CATOLICA? ¿NO ES ESTE UN TOPICO MUY COMPLICADO, PROPIO SOLAMENTE PARA ESPECIALISTAS EN LA MATERIA O, AL CONTRARIO, PUDIERA SER ASEQUIBLE Y HASTA VITAL PARA TODOS LOS CREYENTES, CATOLICOS, PROTESTANTES, ETC?

Bueno, Jorge, aquí estamos un poco como el caso de esos programas que se llaman “Ciencia y Salud”, como algunos de los que se transmiten por Radio Paz,  que aunque puedan contener algunas cuestiones bien técnicas y complicadas sin embargo, la mayor parte de la gente los siguen con interés porque saben que la salud es algo vital e importante para sus vidas.  Si esto es así con respecto a la vida del cuerpo, creo que mucho mas importante es para la vida del alma y para la integridad de la Fe, el estudiar la relación entre Ciencia y Fe, pues la Fe se ve a veces amenazada o confundida frente a ciertas afirmaciones o ciertos adelantos de la Ciencia que la gente no sabe cómo entender y cómo armonizar con su Fe. 

¿Cuáles SON ESAS AFIRMACIONES? ¿PUDIERA PONER ALGUN EJEMPLO?

Sí. Un caso típico es el problema de la evolución, que si el hombre viene del mono o no, en contraste con la narración de la creación en la Biblia donde Dios le da al hombre un alma inmortal. Otra posible área de conflicto es la existencia de los milagros, que algunos científicos los niegan (como recientemente Stephen Hawking) diciendo que son imposibles. Y esto a pesar de que históricamente sabemos que han ocurrido muchos milagros, tanto en tiempos bíblicos como en nuestro tiempo. Pero entonces dicen que algún día la ciencia explicará todos los milagros y así, con el avance de la ciencia la Fe se tendrá que ir retirando. O sea, Dios vendría a ser no más que un Dios “tapa-agujeros”, tapando los huecos de nuestra ignorancia. Pero cuando el hombre científico logre el avance total de la ciencia, dicen ellos, ya Dios no tendría nada que hacer. En esencia esto es lo que concluye otra vez Stephen Hawking en su libro publicado justo cuando el Papa visitaba a Inglaterra, como para hacer más escandalosas sus ideas, afirmando que no hace falta Dios para la creación del Universo.

PERO BUENO, NI STEPHEN HAWKING NI NINGUN CIENTIFICO PUEDEN HACER DECLARACIONES TAN TERMINANTES, SOBRE TODO EN CUESTIONES QUE SE REFIEREN A LA EXISTENCIA DEL MUNDO. ELLOS PODRAN HABLAR DE “COMO” ES EL MUNDO, PERO NO DEL POR QUE DE SU EXISTENCIA.

Así mismo es, Jorge. La existencia es una cuestión de filosofía y de teología. Y sin embargo, sucede que en décadas recientes, los científicos se han metido en terrenos que no les corresponde. Stephen Hawking tuvo hasta el atrevimiento de decir que “la filosofía está muerta” y por eso cree que ahora los físicos son los que pueden darnos el sentido de la existencia, y de lo que es el ser humano, y cual es su destino, etc, etc. 

Y ESO ES LO QUE ESTABA TRADICIONALMENTE RESERVADO A LA RELIGION: DAR EL SENTIDO ULTIMO A LA VIDA Y DECIRNOS CUAL ES EL DESTINO FINAL DEL SER HUMANO.

Efectivamente. Pero ahora la Ciencia pretende tomar el lugar de la religión, o por lo menos muchos científicos piensan así. Es lo que se ha llamado “cientificismo”  o “scientism” en inglés. Lo que sucede, Jorge, es que Dios es tan necesario al ser humano, que si no se adora y se reconoce al verdadero Dios y si no se sigue la religión que El nos ha Revelado, entonces el hombre tiene que crear su propia religión. 

Lo siguiente puede estar en boca de Jorge:

[El Estado comunista, por ejemplo, ataca a Dios y la religión. Pero entonces establece una  nueva religión: el culto a la personalidad de los líderes de la Revolución. 
[Sigue Muller]

Y esta nueva religión, cuyo nombre genérico es “materialismo ateo” y también “cientificismo” se dio, y se da no solo en los países comunistas sino aun en nuestro medio, aquí en EEUU, donde el método científico se considera como la última palabra en todo, como la piedra de toque de la verdad. Tu habrás oído en conversaciones de la gente cuando alquien dice: “está probado científicamente tal cosa o mas cual cosa”, cómo todo el mundo se calla. Porque es como si fuera el nuevo Papa, la Ciencia, el nuevo Mesías que resolvería todos los problemas humanos.

Y ESTA ESPECIE DE IDOLATRIA QUE USTED LLAMA “CIENTIFICISMO”, ¿NO ESTA DE ALGUN MODO YA PREVISTA EN LA BIBLIA, COMO CUANDO LOS ISRAELITAS ADORABAN AL BECERRO DE ORO?

Sí, pero es todavía algo más sutil que eso. Fíjate que adorar un artefacto hecho por el hombre es adorar lo que es obra de nuestras manos. Es poner por arriba, como un dios, lo que está por debajo de nosotros, hecho por nosotros. Lo mismo sucede en nuestro mundo tecnificado. Se llega a adorar las obras y artefactos de nuestras manos. Creen muchos técnicos que los computers son de veras máquinas inteligentes, con inteligencia artificial, incluso superiores a la nuestra.  ¡Qué terrible Jorge! Por un lado se degrada al hombre, haciéndolo igual al mono, su tatarabuelo; y por otro, endiosamos a las computadoras, creyendo que son superiores a nosotros.

O SEA, QUE HAY UNA TOTAL INVERSION DE VALORES.

Efectivamente, y la causa de esta inversión, aunque principalmente es de origen moral, tiene también una principal raíz en una especie de falta de visión, de visión equivocada, bien sea porque no se conoce la Fe, y se conoce solo la ciencia; o porque se conoce solo la Fe y se desconoce la ciencia, o porque ambas se conocen de un modo imperfecto y equivocado.  De ahí la necesidad de este tipo de programa donde, en transmisiones sucesivas, queremos ir desarrollando los distintos aspectos del problema.

PUDIERA ADELANTARNOS CUALES SERIAN ALGUNOS DE ESOS ASPECTOS?

Mira, en ocasiones anteriores que he tenido para hablar sobre toda esta cuestión de Ciencia y Fe, he presentado como tópico general el de las creencias religiosas de los sabios; ahí se ve cómo la mayoría de todos los grandes científicos de los siglos 16 al 19 han sido cristianos creyentes, muy devotos en muchos casos.  Mas aún, hay hombres de Iglesia, religiosos, que directamente han cultivado y promovido los adelantos científicos. En esto se destacan la legión de padres jesuitas que descollaron en diversos campos como la física, las matemáticas, la astronomía, la geología, la meteorología, la antropología,. Otro tópico interesante es el papel esencial que tuvo la Iglesia no solo en la preservación de la cultura del mundo antiguo, del mundo greco-romano, sino incluso el papel que tuvo en el nacimiento de la misma ciencia moderna durante la Alta Edad Media y el Renacimiento. 

Finalmente hay tópicos de alcance más reducido pero que, sin embargo, tienen gran repercusión. El caso de los milagros, como dije antes, donde la ciencia tiene también mucho que ver y donde muchos científicos han dado testimonio del carácter inexplicable de los hechos, por ejemplo, en muchas curaciones milagrosas de la Virgen de Lourdes y en todo proceso de canonización de un santo.  Otro tópico crucial es el del caso de Galileo, donde podemos ver la dramática condenación de Galileo por la iglesia en el año 1633, sin prejuicios y despejando mucha leyenda negra que los enemigos de la Iglesia han inventado sobre el caso. Este fue el tema que el Papa JP II quiso que se re-abriera, desde el primer momento de su pontificado. Otro tema de gran importancia científica e histórica fue la reforma del calendario, cuando en 1582 se introdujo el llamado Calendario Gregoriano, que corrigió y sustituyó al antiguo calendario juliano, y que logró redeterminar la fecha correcta de la Pascua, estableciendo científicamente el momento exacto del equinoccio de primavera en marzo 21. Esto exigió miles de cálculos que el padre jesuita Clavio, gran matemático del Colegio Romano, acometió, junto a otros colaboradores. Bueno, todo este material lo iremos viendo en semanas sucesivas Dios mediante.

