RADIO PAZ


CIENCIA Y FE

(Segmento #2, approx.7 min 20 seg.

PROFESOR MULLER, LA SEMANA PASADA USTED NOS HACIA UNA ESPECIE DE RECUENTO, DE MENU POR ASI DECIRLO, DE LOS DISTINTOS TEMAS QUE SE PUDIERAN TOCAR EN ESTA GRAN VISION SOBRE LA CIENCIA Y LA FE, SOBRE SUS INTERRELACIONES, O SEA, SI LA CIENCIA Y LA FE SE OPONEN,  O SI SE AYUDAN MUTUAMENTE, O SI SE IGNORAN TOTALMENTE, O SI PUEDEN FORMAR PARTE DE UN MISMO CUERPO DE SABIDURIA CRISTIANA, ETC.

Sí, Jorge, a ese respecto mencioné las creencias religiosas de los sabios; la cuestión de los milagros y las leyes científicas; el papel de la Iglesia y de los hombres de Iglesia en el desarrollo de la ciencia, la reforma del Calendario hecha por el Papa Gregorio 13 en 1582, y mencioné también los ataques de los enemigos de la Iglesia que se ensañaron contra ella explotando, sobre todo, la condenación oficial de Galileo, hecho alrededor del cual se han tejido verdaderas leyendas negras. Hay gente, por ejemplo, que cree que la Iglesia quemó a Galileo por hereje, por decir que la Tierra se movía alrededor del Sol como sabemos hoy día que es verdad, en contra de la idea antigua de que la Tierra era el centro de todo el universo y en contra de algunas afirmaciones de la Biblia. Pero Galileo no fui ni siquiera torturado pues ya estaba viejito y medio ciego; más bien tuvo que guardar arresto domiciliario, cosa que hizo primero en un palacio y después en su villa natal de Arcetri. Allí su hija María Celeste, que era monja, le mandaba panetelas que ella misma hacía en su Convento y rezaba por él los salmos penitenciales que le habían impuesto a Galileo.

PROFESOR, ENTONCES ¿POR QUE NO NOS HABLA MAS SOBRE ESTAS LEYENDAS EQUIVOCADAS SOBRE EL CASO GALILEO? TENGO ENTENDIDO QUE GALILEO NI SIQUIERA PRONUNCIO LAS PALABRAS “EPPUR SI MUOVE” AL SER CONDENADO, PALABRAS QUE QUIEREN DECIR “Y SIN EMBARGO SE MUEVE”.  Y QUE MUCHOS INTERPRETANDO AFIRMANDO QUE AUNQUE GALILEO TUVO QUE ABJURAR DE SU POSICION CIENTIFICA ANTE EL TRIBUNAL, POR DENTRO SABIA QUE LA VERDAD ERA LO CONTRARIO, QUE LA TIERRA SÍ SE MUEVE ALREDEDOR DEL SOL Y NO QUE EL SOL ESTA QUIETO EN EL CENTRO DEL SISTEMA SOLAR

Efectivamente, Jorge. Galileo todavía creía en eso, pero estaba muerto de miedo por dentro; jamás pudo pronunciar dichas palabras de rebeldía; él no quería aparecer  como hereje pues era un buen Católico, amiguísimo del Papa Urbano VIII, reinante en ese momento. La leyenda de las palabras “eppur si muove” fue introducida un siglo después, alrededor de 1750.

INCREIBLE. ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA.

Pero Jorge, yo prefiero dar un “brinco atrás” y explorar un poco cómo fue que se inició la idea del sistema heliocéntrico, o sea, que el Sol esta en el centro y la Tierra, junto con los demás planetas, gira alrededor de él. Esta idea se oponía diametralmente al sistema antiguo, el de Claudio Ptolomeo, que ponía a la tierra en el centro del universo y todo lo demás girando alrededor de ella, incluso el Sol. En el siglo anterior a Galileo, alrededor de 1533, esa idea heliocéntrica NO TENIA NINGUN problema a los ojos de la Iglesia. Pues imagínate que el que introdujo la idea heliocéntrica en nuestra cultura occidental fue nada más y nada menos que un hombre de Iglesia, el famoso astrónomo polaco, Nicolás Copérnico.

¿ERA SACERDOTE COPERNICO?

No; era Canónigo eclesiástico de la Catedral de Frauenberg; tenía un tío obispo por parte de madre, que lo estimuló a estudiar Derecho Canónico en Cracovia e incluso a estudiar Medicina en Padua. Tú sabes, en esa época los hombres del Renacimiento, como Leonardo Da Vinci, sabían de todo. La Astronomía era para Copérnico casi un pasatiempo. Y sin embargo, fue por sus estudios astronómicos y su llamada”Revolución Copernicana” los que colocaron a Copérnico en el corredor de la fama, considerándosele hoy día como el fundador de la Astronomía Moderna y de ahí, también de la Física que desarrollaron luego Galileo y Newton en el siglo 17.

Y ¿POR QUE USTED DICE QUE “LA IGLESIA NO TUVO PROBLEMA” CON LAS IDEAS DE COPERNICO EN EL SIGLO 16? ¿ACASO ALGUIEN TENIA PROBLEMAS O LEVANTO OBJECIONES CONTRA EL SISTEMA DE COPERNICO?

Sí, Jorge. El populacho no estaba preparado para aceptar ese tremendo cambio sobre el movimiento de la tierra. Date cuenta que la humanidad llevaba siglos, desde Ptolomeo en el siglo II después de Cristo, pensando lo que todavía tú y yo pensamos hoy día, que es que la tierra está quieta y que es el Sol el que se mueve, levantándose por el Este, y poniéndose por el Oeste. 

Además la gente objetaba que si la tierra se movía ¿cómo es que los pájaros no se quedan detrás? O ¿cómo al caer las frutas de un árbol caen en línea recta, sin “quedarse atrás” tampoco? Y es que la gente, e incluso muchos profesores, no conocían uno de los hechos más sorprendentes de la Física, que es que si un cuerpo tiene una velocidad, y nada se le opone, mantendrá esa velocidad para siempre, en línea recta.

BUENO, ESO ES LO QUE APRENDIMOS EN EL BACHILLERATO, QUE SE LLAMA LA “LEY DE LA INERCIA”. TODO CUERPO O ESTA EN REPOSO O EN MOVIMIENTO RECTILÍNEO CON VELOCIDAD CONSTANTE, SIEMPRE Y CUANDO NINGUN OBSTÁCULO O FUERZA SE INTERPONGA.

Veo que te acuerdas bien de tú Física. En mi tiempo, Jorge, en Cuba, la Física se estudiaba dos veces en el bachillerato y creo que todavía es así. Lamentablemente en EEUU la Física es una asignatura “electiva”. Horrible. Nadie, o muy pocos alumnos la estudian porque la consideran difícil o porque le tienen miedo a las Matemáticas. 

Pero bueno volvamos a Copérnico. Esa ley de la inercia que tú mencionaste es la que explica por qué los pájaros no se quedan atrás aun cuando la tierra se esté moviendo alrededor del Sol. Como ya los pájaros se estaban moviendo junto con la tierra antes de caer, pues siguen con esa velocidad horizontal aunque caigan verticalmente, y todo sucede como si ese movimiento horizontal no existiera. O sea, no lo detectamos.  Es como si hoy día tú vas en un avión, con buen tiempo, parejito, que ni parece que se mueve. Si sueltas un centavo lo verás caer verticalmente, igual que en tu casa. O sea, el centavo “no se queda detrás”. Pero todo este conocimiento que ahora nos parece lo más normal del mundo, en tiempos de Copérnico, estoy hablando de los 1500’s, no se conocía. Y sucedió que en algunas obras de teatro, se burlaban de Copérnico. Por esta razón Copérnico no quería publicar sus nuevas ideas. Le tenía miedo a las turbas y también a las “mórdidas” de los matemáticos sicofantes, cuya estupidez y vagancia, decía él, era comparable a la de los zánganos en la colmena”  No fue sino hasta el mismo año de su muerte, en 1543, que su famoso libro salió publicado, gracias a la influencia de varios amigos de Copérnico, incluyendo varios obispos. Así su discípulo Rethicus, que era protestante por cierto, logró la publicación, llevándole una copia a Copérnico en el mismo día de su muerte, en mayo de 1543. Ese famoso libro Copérnico se lo había dedicado al Papa Julio III, y constituye hoy día la carta magna de la astronomía moderna. Se titula “De Revolutionibus Orbium Celestium”, o sea, “De la Revolución de los orbes celestes”. Porque la palabra “revolución” viene de “re-volver” o sea, de volver al mismo lugar, como un “revólver” que da vueltas. Así los planetas y con ellos la Tierra, “vuelven” y “re-vuelven” al mismo lugar año tras año. 

QUE INTERESANTE HISTORIA PROFESOR MULLER Y ¿CÓMO  ES QUE DE ESO NUNCA SE HABLA?

Por los prejuicios anticlericales. Pero si se ponen las cartas sobre la mesa se verá cómo la Iglesia no se opuso sino que promovió el nacimiento de la nueva ciencia con Copérnico. Esto lo veremos con más detalles en las próximas presentaciones.

