CIENCIA Y FE   (Segmento 9)     ISAAC NEWTON (Parte 3 y final)
EN NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE DE HOY VAMOS A CONTINUAR, Y FINALIZAR, LOS ESTUDIOS QUE EL PROFESOR MULLER NOS ESTABA PRESENTANDO EN SEMANAS PASADAS SOBRE ISAAC NEWTON Y SU CARÁCTER RELIGIOSO. UN HOMBRE CREYENTE, CIERTAMENTE, TAN ESTUDIOSO DE LA BIBLIA COMO DE LA FISICA Y LAS MATEMATICAS, PERO QUE NOS DEJO UN POCO INTRIGADOS SOBRE LO QUE EL PROFESOR LLAMO DEISMO, Y LO QUE LLAMO EL “DIOS TITIRITERO”, Y LA NECESIDAD DE LAS CAUSAS SEGUNDAS EN LA NATURALEZA. EN FIN, ALGUNOS CABOS SUELTOS, QUE QUISIERAMOS  HOY ACABAR DE CLARIFICAR Y EXLICAR.

PROFESOR MULLER, ¿Qué ES ESO DEL “DIOS TITIRITERO” A QUE USTED SE REFIRIO LA SEMANA PASADA?

Jorge, eso es una expresión que se usa en el contexto de comprender bien cómo se relaciona Dios con su Creación.  En esto, diríamos, hay tres posiciones. Una posición extrema que llamamos “deísmo”, y que ya explicamos la semana pasada, donde Dios, después de hecha su creación, ya no se ocupa más de ella; le da la espalda y se va. (Claro hablamos figurativamente). Es el Dios lejano e impersonal de muchos grandes hombres como Voltaire, como Benjamín Franklin y algunos padres de la Patria Norteamericana como Washington, Jefferson y Madison.

En el otro extremo está la imagen de un Dios titiritero, es decir un dios que se “mete” tanto en su creación que las cosas, de suyo, tanto animales como plantas como átomos y estrellas, no hacen nada de por sí. Dios es el que los mueve completamente, como un titiritero mueve a sus muñecos. Como ves, la imagen de las cosas sería como cosas completamente pasivas, siguiendo la inercia, la primera Ley de Newton de un modo total y completo.
Y CUAL SERIA, PROFESOR, LA POSICION CATOLICA, ES DECIR DE LA FILOSOFIA Y TEOLOGIA TRADICIONAL DE NUESTRA IGLESIA.

Pues es una posición intermedia, como siempre suele suceder, donde la verdad está en el medio. Recuerda la frase que citó San Pablo en su discurso a los atenienses, que los propios poetas griegos decían de Dios, “En El somos, nos movemos y existimos”. O sea, somos por El, pero nos movemos nosotros. Posteriormente la filosofía Católica de Sto. Tomás de Aquino aclaró mejor esto, también siguiendo a Aristóteles, al decir que las cosas, los seres de la naturaleza, pueden ejercer verdadera actividad desde adentro, o sea que pueden producir lo que se llaman CAUSAS SEGUNDAS.  Dios es la Causa Primera, pero las cosas también son agentes de acción, de causas segundas, de causas naturales al interaccionarse las cosas entre sí.

ME IMAGINO QUE ESA DISTINCION ENTRE DIOS COMO CAUSA PRIMERA Y LOS SERES NATURALES COMO CAUSAS SEGUNDAS REQUIERE UNA GRAN SABIDURIA, PARA NO DEJARSE LLEVAR NI POR UN EXTREMO NI POR EL OTRO. PARA NO PENSAR QUE DIOS LO HACE TODO, Y PARA NO PENSAR EN EL OTRO EXTREMO QUE EL MUNDO SE BASTA A SI MISMO Y NO DEPENDE DE DIOS.

Exactamente. Es bastante difícil permanecer en el término medio, reconociendo tanto lo que Dios hace como lo que hacen los seres creados, incluyendo al hombre. 

SERIA ALGO ASI COMO LA FRASE DE CRISTO, “DAD AL CESAR LO QUE ES DEL CESAR Y DAD A DIOS LO QUE ES DE DIOS”.

Magnifica comparación, Jorge. Hay que dar a Dios el ser la Causa Primera, ser el autor de la existencia de todo lo que existe, y que nadie puede dar. Pero hay que reconocer las causas segundas de la naturaleza, que el mismo Dios estableció en sus criaturas, para que ellas mismas se desarrollaran. El caso más claro es el del hombre.  Cuando Dios creó al hombre lo puso en el paraíso para que completara la obra creadora, para que trabajara la tierra como dice el Génesis, para que creciera, se multiplicara y dominara a la tierra.

BUENO, VOLVIENDO A NEWTON, ERA SU DIOS UN DIOS TITIRITERO O UN DIOS TOTALMENTE LEJANO E INDIFERENTE.

Recuerda que para evitar ese Dios lejano e indiferente de los deístas fue que Newton añadió el epilogo que él llamó Scholium, donde menciona a Dios 40 veces, como un Ser que domina, que es providente.  Pero lo que sucedió, en la práctica, es que, como todavía la fisica de Newton no se había perfeccionado completamente, donde las órbitas de los planetas, por ejemplo, parecían tener ciertas complicaciones e irregularidades, pues Newton pensó que de vez en cuando Dios intervenía para arreglar esas órbitas.

SE CUENTA AL RESPECTO QUE UN CONTEMPORANEO DE NEWTON, EL FISICO-MATEMATICO ALEMAN, LEIBNITZ, CRITICABA A NEWTON POR ADMITIR ESA INTROMISION DE DIOS EN SU SISTEMA ASTRONOMICO. COMO SI DIOS AL FIN Y AL CABO NO FUERA TAN GRAN MATEMATICO.

Efectivamente, y sucedió que al perfeccionarse la propia física de Newton, en manos por ejemplo de Simón LaPLACE, que escribió todo un tratado llamado MECANICA CELESTE, resulta, digo, que ya no hacia falta que Dios viniera a corregir su propia creación.

HAY UNA ANÉCDOTA ENTRE NAPOLEON Y LAPLACE AL RESPECTO, ¿NO ES CIERTO?

Sí, y muy interesante.  Se cuenta que un dia Napoleón se acercó a LaPlace y le preguntó: 

“Señor LaPlace, ¿Cómo es que en el libro de Newton se menciona a Dios muchas veces, en cambio, en su libro de Mecánica Celeste veo que usted lo ignora totalmente?”  

A lo cual LaPlace respondíó:   ‘Es que yo no necesito de esa hipótesis”. O sea, trató a Dios como si fuera una pura suposición, una hipótesis.
(Jorge)  O SEA QUE DIOS, SEGÚN LAPLACE, VINO COMO A QUEDARSE DESEMPLEADO.
Exactamente. De ahí surge también la idea del “dios tapa-agujeros”. Como si Dios y la Fe solo estuvieran ahí para explicar las cosas que la ciencia no puede explicar.  Entonces al avanzar la ciencia, y al ir el hombre entendiendo más y más cómo funcionan las cosas, pues entonces ya menos y menos haría falta recurrir a Dios para explicar los misterios naturales.  

Pero esa es una visión equivocada sobre Dios y su relación con la Naturaleza. Dios no está rectificando sus criaturas a nivel de las propias criaturas, sino que les esta dando LA EXISTENCIA en todo momento, por debajo, por así decirlo, de todos los eventos naturales.  O sea, Dios actúa como causa existencial y esencial de todo lo creado; pero en el orden natural las cosas siguen actuando por causa propia.

O SEA LAS COSAS SON COMO LOS “CUENTA PROPISTAS” DE CUBA. (Risa)

Jorge, tú siempre recordando los problemas de Cuba. Pues sí, algo así pasa con respecto a Dios. El no es un Dictador Universal ni Totalitario como los gobiernos comunistas. No: a Dios le encanta que las criaturas, y sobre todo el hombre, actúen por “cuenta propia”. Para eso le dio la libertad. En el caso del hombre, Dios quiere que participe de su libertad, pues si el amor no es libre no es amor. Y al mismo tiempo esa libertad es la que lleva al hombre a someterse totalmente a Dios. ¿Ves? Hay total dependencia de Dios y total libre voluntad del hombre.

PROFESOR ESA COMBINACION, ESA ARMONIA,  NO ES FACIL DE VER 
NI FACIL DE VIVIR SIN LA GRACIA DE DIOS
Por supuesto que no, y en el caso de la Ciencia y la Fe,  esto nos lleva al problema de la “autonomía de la ciencia” y su dependencia o no de la Fe.  Tema éste que va a estar asomando la cabeza todo el tiempo mientras sigamos hablando sobre la relación entre la ciencia y la Fe.
BUENO PROFESOR, OBVIAMENTE TENDREMOS QUE SEGUIR CON ESTA TEMATICA EN FUTURAS PRESENTACIONES. POR EL MOMENTO NOS QUEDAMOS CON LA SABIA IDEA DE QUE NI DIOS LO HACE TODO NI LA NATURALEZA Y LA CIENCIA SE BASTAN A SI MISMAS TOTALMENTE.

Así mismo es.

FIN. DESPEDIDA.

(OPCIONAL)

Ojalá, Jorge, podamos seguir esclareciendo todas estas ideas en el futuro. Para no caer ni en el Dios hácelo-todo que nos llevaría a un quietismo intelectual y religioso, o sea, la gente que dice que no se puede hacer nada; y para no caer en el otro extremo: la herejía de la acción, donde el hombre lo hace todo y quiere construir la civilización completamente a espaldas de Dios.
ASIMISMO ES PROFESOR. MUCHAS GRACIAS, ETC, ETC.

