CIENCIA Y FE   (Segmento #12)
ESTIMADOS RADIOYENTES, HOY CONTINUAMOS DESARROLLANDO LAS IDEAS DEL BEATO PAPA JUAN PABLO II SOBRE LAS RELACIONES ENTRE LA CIENCIA Y LA FE, TEMA QUE EL PROFESOR MULLER, QUE NOS ACOMPANA HOY COMO SIEMPRE  [saludo] NOS HA ESTADO EXPLICANDO EN SEMANAS ANTERIORES. 

A ESTE RESPECTO EL PROFESOR MULLER NOS INDICABA COMO JUAN PABLO II SOSTENIA QUE EXISTE, Y DEBE EXISTIR, UNA GRAN ARMONIA ENTRE CIENCIA Y FE, EN CONTRA DE LAS OPINIONES CONTRARIAS, QUE VEN SOLO UN CONFLICTO INEVITABLE ENTRE AMBAS. TAMBIEN NOS INDICO OTRAS OPINIONES: COMO LA DE TOTAL SEPARACION, INDIFERENCIA O NEUTRALIDAD ENTRE CIENCIA Y FE.

PERO HOY QUEREMOS APROVECHAR UN DISCURSO QUE JUAN PABLO II PRONUNCIARA EN LA ACADEMIA PONTIFICIA DE CIENCIAS EL 10 DE NOVIEMBRE DE 1979 Y DONDE, SEGÚN EL PROFESOR MULLER, QUEDAN BIEN CLARAS LAS IDEAS DE JUAN PABLO II SOBRE TODA ESTA TEMATICA QUE ESTAMOS ESTUDIANDO.

ANTE TODO, PROFESOR MULLER, ¿QUE ES ESO DE LA “ACADEMIA PONTIFICA DE CIENCIAS? ¿ES QUE LA IGLESIA DA CLASES DE CIENCIA?
No, Jorge, la Iglesia no se mete a enseñar nada en el campo estrictamente científico. Precisamente en ese discurso de JP2 que tú mencionabas el Papa dijo literalmente que la Iglesia no interviene ‘EN MANERA ALGUNA CON JUICIOS QUE NO LE ATANEN SOBRE LA DOCTRINA REFERENTE A LOS GRANDES SISTEMAS DEL UNIVERSO”, o sea, ahí el Papa parece practicar total autonomia entre ciencia y Fe, pero acto seguido añade que AL MISMO TIEMPO [LA IGLESIA] PROPONE LA DOCTRINA [O SEA LAS TEORIAS CIENTIFICAS] A LA REFLEXION DE LOS TEOLOGOS PARA DESCUBRIR LA ARMONIA EXISTENTE ENTRE LA VERDAD CIENTIFICA Y LA VERDAD REVELADA”

Y eso resumen, en el fondo, el pensamiento del Papa, autonomia por un lado pero armonia y colaboración por otro. 

Con respecto a tu pregunta sobre la Academia Pontificia de las Ciencias el propio Papa la menciona diciendo: 

Pero Jorge, por qué no lees algunos párrafos del discurso original. Así lo podremos comentar. T‎ú eres ahora el Papa y yo el comentarista.

COMO MUCHO GUSTO, SERE EL PAPA MOMENTANEAMENTE: DICE JUAN PABLO II EN EL PARRAFO # 2 DE ESE DISCURSO DE 1979:

[[[[[[[[ LEER ]]]]]]

comentario de Muller:  destacando que aun antes de las aplicaciones prácticas, la ciencia vale por sí misma, como fuente de verdad. También defiende la PLENA LIBERTAD de la ciencia

CONTINUA JORGE CON LA SEGUNDA PARTE DEL PARRAFO #2

MULLER:   de nuevo el Papa defiende la libertad de la ciencia, y ahora va a introducir una nueva dimension del problema, que es LA APLICACIÓN PRACTICA DE LA CIENCIA. OIGAMOS
JORGE LEE PARRAFO # 3

Muller:  o sea, es en esta dimension de las aplicaciones de la ciencia donde entra de lleno, la DIMENSION MORAL, o sea la etica, en el buen uso de todos los adelantos cientificos. Y en esto, desde luego, la Iglesia ha de prestar su servicio a la humanidad como portadora que es de la verdad suprema en el orden moral según la Revelacion de DIOS.
Por supuesto que no todos va a aceptar ese magisterio moral de la Iglesia, sobre todo si se trata de cientificos descreídos, materialistas, pragmáticos, cientificistas, etc.

Entronque con la pregunta de Jorge sobre la vida…..

