CIENCIA Y FE   (Segmento #21) EL EJEMPLO DE PIO 12, COMO EXPERTO EN CIENCIA, EN FILOSOFIA Y EN TEOLOGIA.
ESTIMADOS RADIOOYENTES, HOY EN ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE QUEREMOS AMPLIAR UN POCO AQUEL TRIPLE CONOCIMIENTO QUE, SEGÚN DIJIMOS LA SEMANA PASADA, PUEDE Y DEBE DESARROLLARSE EN EL CAMPO DE LA CIENCIA, DE LA FILOSOFIA Y DE LA FE, Y QUE TUVO UN BRILLANTE EXPONENTE, EN EL PAPA PIO 12, DE FELIZ MEMORIA, CUYO PONTIFICADO ABARCO LOS AÑOS DE 1939 A 1958.  A ESTE RESPECTO EL PROFESOR MULLER QUE NOS ACOMPAÑA AQUÍ COMO SIEMPRE Y A QUIEN APROVECHO PARA SALUDAR, ¿Cómo ESTA PROFESOR MULLER?
Muy bien Jorge, muchas gracias.

PUES NOS DIRA POR QUE CONSIDERA A PIO 12 COMO TAL EXPONENTE DE ESTA DIFICIL INTEGRACION ENTRE CIENCIA, FILOSOFIA Y FE.

Jorge, Pio 12 fue verdaderamente un Papa experto en muchos temas. Pero a mi siempre me impresionó cómo Pio 12 podía hablar con tanta autoridad sobre temas cientificos, por ejemplo, en bioetica sobre el Trasplante de Corneas, la Transfusión de la sangre, el Parto sin Dolor, y la famosa encíclica Humani Generis, donde pone en su justo lugar la teoria de la Evolucion y en particular muchas alocuciones que dirigió a la Pontificia academia de las Ciencias.

TENGO ENTENDIDO QUE EN EL AÑO 1951 SE DIRIGIO A DICHA ACADEMIA PARA HABLAR SOBRE LAS PRUEBAS DE LA EXISTENCIA DE DIOS A LA LUZ DE LA CIENCIA NATURAL MODERNA.

Efectivamente, Jorge, y es en ese tipo de alocución o discurso donde se ve el dominio que tenía Pío 12 sobre la armonía y la integración entre ciencia, filosofía y Fe. 

MAS O MENOS ¿QUE IDEAS DESARROLLO PIO 12 EN TAL OCASIÓN?

Imagínate, es difícil de resumir su mensaje en pocas palabras. Allí Pío 12 hace una brillante exposición sobre los avances de la física actual, sobre todo en la física atómica y nuclear así como en la Astronomía y cosmología del siglo 20 al efecto de que tales avances, lejos de socavar la tradicional creencia en Dios, y lejos de disminuir o contradecir las pruebas tradicionales de la existencia de Dios, por ejemplo, las CINCO VIAs de Santo Tomas de Aquino,  lejos de esto, dichos avances mas bien favorecen, profundizan y le dan más apoyo a dichas pruebas filosóficas.
ESTO SUENA MUY INTERESANTE PROFESOR PERO ME IMAGINO QUE HABRIA QUE SUMERGIRSE PROFUNDAMENTE EN TODOS ESOS DATOS QUE PIO 12 MENCIONA Y, A LA VEZ, SABER DISTINGUIR MUY BIEN EL CAMPO DE LA CERTEZA FILOSOFICA Y EL CAMPO DE LOS HECHOS CIENTIFICOS QUE, COMO SABEMOS, SIEMPRE ESTAN ABIERTOS A NUEVOS HALLAZGOS Y PROFUNDAS REVISIONES.

Efectivamente, pero lo genial de Pío 12 es que, haciendo la salvedad de que los datos científicos siempre tienen un carácter provisional y cambiante, sin embargo, gracias a su dominio de la filosofia, sobre todo la filosofia de la naturaleza, Pio 12 puede ver en esos datos, todo un argumento que no cambia con el tiempo ni con el mismo progreso de las ciencias. Ese es precisamente el privilegio de la filosofía, darnos una verdad estable y eterna, válida para todos los tiempos.

PERO ¿NO ES ESA LA PRERROGATIVA EXCLUSIVA DE LA REVELACION DIVINA? O SEA, QUE LA VERDAD REVELADA ES LA UNICA QUE VERDADERAMENTE ES ETERNA Y NO CAMBIA?

Una cosa no niega la otra. La eternidad de la verdad divina, no está reñida ni reemplaza a la eternidad de las verdades puramente racionales y filosóficas. Que 2 y 2 son 4 no cambia con el tiempo; tampoco cambia que “el todo es mayor que la parte”; no cambia que “una cosa no puede ser y no ser al mismo tiempo”. No cambia el hecho de que “no hay efecto sin causa”, y que “la naturaleza obra siempre por una causa o finalidad determinada”  Es aquí, en estas leyes del SER de las cosas donde santo Tomás afinca, por así decirlo, sus pruebas de la existencia de Dios, inspiradas en gran parte en la filosofía de Aristóteles.

Y EN PARTICULAR CREO QUE USTED CITO LA SEMANA PASADA DOS DE LAS PRUEBAS DE STO. TOMAS, LA PRIMERA Y LA QUINTA VIA ¿NO ES CIERTO?.

Sí, y lo hice como para abrirle el camino, por así decirlo, a lo que planteó Pio 12 en la alocución del año 1951.  La novedad de esa alocución es que utiliza un tremendo bagaje de datos científicos que están en la base de dichas pruebas. En la primera Via, porque esta se basa en el movimiento o cambios naturales de las cosas. Y entonces el Papa habla sagazmente de los cambios físicos, químicos, y de los movimientos de los electrones alrededor de los átomos, de la luz que despiden, y hasta de las tremendas energías almacenadas en el núcleo de los átomos que están gritando, como quien dice, que “todo fluye”, “todo cambia” como decía el antiguo Heráclito. 
O SEA, QUE LA TEORIA DE LOS MATERIALISTAS DE QUE LOS ATOMOS Y LA MATERIA ERA ETERNA, INMUTABLE Y CASI DIVINA, YA TODO ESO LA MISMA CIENCIA LO HA ECHADO POR TIERRA.

Y no solamente la materia y los átomos, sino hasta el mismo Cosmos entero parece estar herido, por así decirlo, por la flecha del tiempo. La teoría del Big-Bang, que tanto hemos mencionado en los programas anteriores, Pio 12 la interpreta como la colosal prueba sobre la mutabilidad del cosmos, de que hasta el Universo entero como que “nace”, tiene principio, y evoluciona hacia un final, comandado por la ley de la entropía dijo el Papa, y por las maravillosas transformaciones energéticas en las estrellas y las galaxias, que son como el eco de la misma actividad infinita y eterna de Dios.  

PERO NO HABRIA PELIGRO AQUÍ DE PRETENDER DEMOSTRAR LO QUE LA BIBLIA DICE EN EL GENESIS USANDO TODOS ESTOS DATOS CIENTIFICOS? O SEA, EL PELIGRO DEL “CONCORDISMO” QUE USTED TAMBIEN MENCIONO EN PROGRAMAS PASADOS?
Jorge, habría ese peligro si el Papa solamente utilizara los datos y criterios científicos y diera el brinco ciego a la Fe. No es así. Pío 12,  al interpretar todos esos datos de un modo filosófico, es decir a la luz del SER mismo de las cosas que cambian y se transforman ante nuestros ojos, esos principios del ser natural están como anclados en ese SER supremo y divino que se definió a Si mismo en la Biblia, diciendo, Yo soy El que soy”, ¿te acuerdas? 

EFECTIVAMENTE, NO HAY OTRA PALABRA HUMANA TAN PROFUNDA  PARA HABLAR DE DIOS SINO DICIENDO LO QUE DIOS MISMO DIJO DE SI MISMO: QUE EL ERA Y ES Y SERA, EL SER POR EXCELENCIA. EL QUE DE VERAS ES.
Porque todo lo demás, Jorge, es como un “jugar” a la existencia. Nosotros, que somos lo mejor de la realidad natural, nosotros mismos nacemos y morimos, y estamos cambiando a cada hora, a cada minuto, y en cada respiro.  Si no fuera por ese SER divino, estable, y eterno, donde se enraíza todo lo que existe causalmente, el Universo entero se evaporaria y caería en la nada absoluta.

De esta caducidad, de esta temporalidad siempre cambiante, la ciencia moderna, ahora mas que nunca, nos está diciendo a gritos que nada es estable, nada de veras existe, sino Aquel Dios que mantiene en la existencia todo lo que, al igual que EL, es, pero que somos (nosotros) de un modo relativo, cambiante, caduco, mientras que EL es el Ser verdaderamente ser, absoluto, sin cambio, ni mutación, ni fin, ni progreso, ni regreso. Santo Tomás decía que Dios es el ACTO PURO, o sea, no un ser estático, sino un océano de amor, todo en una pieza, simplísimo, purísimo, y a la vez abarcándolo todo y siendo todo en todos, como dice San Pablo.

PROFESOR, LAMENTO TENER QUE CORTAR ESAS PALABRAS QUE YA ME PARECE QUE SON LAS DE UN MISTICO EN ESTADO DE EXTASIS. PERO LAMENTABLEMENTE ESA MISMA CADUCIDAD Y TEMPORALIDAD DE QUE HABLA USTED NOS PIDE QUE SIGAMOS CON EL TEMA LA SEMANA QUE VIENE.

Jorge, esa es la ley de la vida. Tú mandas.

Y CON ESTO LLEGAMOS AL FIN DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE NO SIN INVITARLOS A QUE PARTICIPEN DE NUEVO LA PROXIMA SEMANA EN ESTAS INTERESANTISIMAS PRESENTACIONES DEL PROFESOR MULLER DONDE SIEMPRE NOS TRAE UN MENSAJE DEL MAS ALLA SIN DEJAR DE TOCAR EL MAS ACA: LA CIENCIA DE HOY Y LA DE FE DE AYER, DE MAÑANA Y DE SIEMPRE.

TENGAN USTEDES MUY BUENOS DIAS, ETC.

