CIENCIA Y FE (Segmento #29) El religioso agustino Gregorio Mendel, padre de la genetica moderna.
ESTIMADOS RADIO-OYENTES LA SEMANA PASADA PRESENTAMOS UN PEQUEÑO RESUMEN DE LA VIDA Y OBRA CIENTIFICA DE LUIS PASTEUR, CATOLICO DEVOTO Y UN GIGANTE DE LA CIENCIA, PADRE DE LA MICROBIOLOGIA MODERNA. HOY QUEREMOS TAMBIEN TRATAR DE LA VIDA DE OTRO GIGANTE DE LA CIENCIA: EL SACERDOTE RELIGIOSO AGUSTINO, GREGORIO MENDEL, QUIEN FUERA NADA MENOS QUE EL PADRE, O SEA EL FUNDADOR, DE LA GENETICA MODERNA AL DESCUBRIR SUS FAMOSAS TRES LEYES DE LA HERENCIA CRUZANDO GUISANTES EN EL JARDIN DE SU CONVENTO EN BRUNN, HOY DIA PERTENECIENTE A LA REPUBLICA CHECA, ZONA DE MORAVIA.

PARA ESTO, COMO SIEMPRE, NOS ACOMPAÑA EL PROFESOR MULLER, DE FIU. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Listo para la lucha, Jorge. Y digo “lucha” porque sabemos que hablar de todos estos gigantes de la ciencia que a la vez fueron creyentes y muy devotos cristianos católicos no debe caer muy bien en ciertos medios ateos y secularizantes que siguen predicando la contradicción entre la Ciencia y la Fe. Y se trata hoy no de un laico como Luis Pasteur, sino de todo un religioso, un monje agustino nacido en Austria cuando pertenecia al Imperio austro-húngaro, en 1822, habiendo muerto en 1884 en el convento agustino Santo Tomás de Brunn, hoy día Brno, Republica Checa como dijiste.

O SEA, QUE NACIO EL MISMO AÑO QUE PASTEUR, PERO VIVIO MENOS TIEMPO ¿CIERTO? 

Si, solo 61 años, mientras que Pasteur llegó a los 73. Uno pensaría que en la vida tranquila de un convento Mendel debió vivir más pero en realidad no poseía muy buena salud aunque sí mucho talento para las ciencias.
¿COMO FUE, PROFESOR, QUE MENDEL LLEGA A COMBINAR SU VOCACIÓN RELIGIOSA Y SU DEDICACION A LA CIENCIA? CUENTENOS UN POCO DE SU VIDA.

Bueno, mira lo que son las cosas de Dios.  Su párroco, el padre Schreiber, que fue uno de sus primeros educadores tenía un inmenso interés por las ciencias naturales, tanto que al fin fue destituído porque impartía mas conocimientos científicos que religiosos. Al joven Johann Mendel, sin embargo, esto le aprovechó de mucho, pues tenía gran aptitud para el estudio y cursó clases de todo en distintas instituciones: Religión, Historia, Álgebra, Latín, Griego con los padres Escolapios; después Filosofía, Ciencias Naturales y Pedagogía en el Instituto Imperial. Por mala salud no pudo pasar un examen para profesor, y en esto, a los 19 años, al papa, que era jardinero, lo aplasta un árbol, que casi lo mata. La familia tiene que vender las propiedades, y Mendel tiene que ponerse a dar clases privadas para ganar el sustento. Una hermana lo ayuda. Y es en esta circunstancia que Mendel decide entrar en un convento agustino en Brunn. Se hace novicio a los 21 años, pronuncia sus votos perpetuos a los 22 y lo ordenan sacerdote a los 25 años, o sea en 1847.  Las malas lenguas dicen que entró en el convento para resolver sus problemas económicos, pero sea como sea fue un sacerdote ejemplar Adopta el nombre de Gregorio al ser cura.

En seguida sus superiores se dan cuenta de su talento y lo envían a la Universidad de Viena a seguir estudios avanzados, pero de nuevo la salud lo hace regresar, y se dedica a la enseñanza como profesor suplente, ni siquiera titular, y sobre todo a la experimentación en el jardín del convento. 

Y ES ALLI, SUPONGO, DONDE HACE LOS EXPERIMENTOS QUE LO LLEVAN A DESCUBRIR LAS LEYES DE LA HERENCIA QUE TODAVIA SE LLAMAN, “LEYES DE MENDEL”. ¿CIERTO?


Exactamente. El padre Mendel fue un biólogo que sabía contar, o sea, había estudiado matemáticas, y dominaba con maestría el método experimental. Supo escoger bien la mejor planta a estudiar con caracteres hereditarios bien nítidos.

O SEA, RECUERDO QUE ESCOGIO LOS GUISANTES, VIENDO COMO ALGUNAS VAINAS DABAN SEMILLAS AMARILLAS O VERDES, Y TAMBIEN DABAN SEMILLAS LISAS O RUGOSAS.

Si, Mendel llegó a estudiar siete caracteres hereditarios entre sus guisantes y se dio cuenta lo que ya con anterioridad muchos agricultores sabían: que al hacer cruces e injertos a veces salían plantas con iguales características que las progenitoras, pero en otras ocasiones las características desaparecían por completo en la primera generación, pero en una segunda generación volvían a aparecer de nuevo.

O SEA, ES COMO EN UNA FAMILIA QUE A VECES DE CUATRO HIJOS, DOS SE PARECEN A LOS PADRES, PERO LOS OTROS DOS, UNO REGRESA A LA ABUELA Y EL OTRO AL ABUELO.

Sí, es lo que el padre Mendel llamó caracteres “dominantes” y caracteres “recesivos”. Así estuvo estudiando durante 15 años una gran cantidad de cruces entre los guisantes. Había aprendido la técnica de la polinización de su propio padre, que era jardinero.

QUE INTERESANTE PROFESOR. FIJESE COMO A PESAR DE TODOS LOS ESTUDIOS QUE MENDEL HIZO, SIN EMBARGO, FUE LA CIENCIA PRACTICA DE SU PADRE  LA QUE LE ABRIO EL CAMINO A LA INVESTIGACION.

Y aquí se ve, Jorge, la importancia de la familia y del trabajo manual. Cristo y San José fueron carpinteros y aunque me aparto un poco del tema, tengo la convicción de que la ciencia moderna, que empezó con Galileo y la experimentación manual, le deben a esta valoración cristiana del trabajo mucho más de lo que comúnmente se piensa. Los Griegos, a pesar de toda su sabiduría, creían que el trabajo era cosa de esclavos. Solo el cristianismo ha sabido dar al trabajo la dignidad humana que se merece.

NO ASI EL NEGRITO DEL BATEY, QUE DICE QUE LE DEJA EL TRABAJO TODO AL BUEY PORQUE DIOS LO HIZO COMO CASTIGO.

Tristemente habla el negrito del batey, porque NO ES VERDAD que Dios hizo el trabajo como castigo. Ya antes del pecado original Dios llamó a Adan a trabajar en su obra, en su jardín. Es la bella idea que Juan Pablo II expresó en su encíclica sobre el trabajo, Laborem Excercens, donde considera que el trabajo es COMPLETAR la obra de Dios, o sea, colaborar con la Creación de Dios. Pero bueno, regresemos al padre Mendel y su arduo trabajo de 15 años en el jardín
AL FIN, ¿CUANDO TERMINO MENDEL SU ESTUDIO Y COMO LO TRASMITIO A LA GENTE DE SU TIEMPO? LE HAGO LA PREGUNTA PORQUE TENGO ENTENDIDO QUE LA OBRA DE MENDEL CAYO COMPLETAMENTE EN EL OLVIDO. ¿COMO OCURRIO EXACTAMENTE TODO ESTO, PROFESOR?
Sí, a diferencia de Pasteur que fue premiado en vida con grandes reconocimientos científicos y sociales, al padre Mendel nadie le hizo caso. En 1866 publicó todos sus resultados en los anales de la  Sociedad de Naturalistas de Brunn, pero realmente nadie los entendió. Como se suele decir, el padre Mendel estaba demasiado adelantado para su tiempo.  Sabemos de su obra porque TREINTA Y CINCO AñOS DESPUES, tres naturalistas trabajando independientemente redescubrieron sus hallazgos en el año de 1900, y éstos, en justicia vieron que Mendel se les había adelantado a todos. Uno de ellos fue el botánico De Vries que trataría de conciliar las leyes de Mendel con la teoría de la evolución de Darwin.
Y POR QUE, ¿ACASO HABIA CONTRADICCIÓN ENTRE LA EVOLUCION DE DARWIN Y LA GENETICA DE MENDEL?

Jorge, Darwin no sabía ni siquiera nada sobre la herencia. Todo en Darwin depende del ambiente, no de la herencia. Esto después tiene repercusiones políticas cuando los comunistas en Rusia, que son afines al evolucionismo, negaron por completo la importancia de la genética. Fue cuando Lysenko, el protegido de Stalin, por poco acaba con toda la agricultura Rusa. Pero esto es otro tema.

SI PROFESOR, CREO QUE ESTO “PICA Y SE EXTIENDE” COMO SE DICE VULGARMENTE, Y TENDRIAMOS QUE DEJAR ESTAS RAMIFICACIONES DE LA GENETICA Y LA SOCIEDAD PARA OTRO PROGRAMA, ¿Qué LE PARECE?

Creo que sería interesante porque incluso hay estudios genéticos que en el año de 1987 llegaron a demostrar que existió EVA, o sea, la “Eva genética” de la cual proviene toda la raza humana.

PUES NO NOS QUEDA MAS REMEDIO QUE SEGUIR CON ESTE ASPECTO DE LA OBRA DE MENDEL EN NUESTRO PROXIMO PROGRAMA DE CIENCIA Y FE. ¿PUEDE LA CIENCIA GENETICA PROBAR DE VERAS QUE HUBO UNA PRIMERA MUJER DE LA QUE VINO TODA LA RAZA HUMANA? EL PROFESOR MULLER NOS HABLARA DE ESTO LA PROXIMA SEMANA.

