CIENCIA Y FE (Segmento # 32)     Comte y el positivismo: enemigos de la Fe en nombre de la ciencia.
MUY BUENOS DIAS QUERIDOS RADIOOYENTES Y BIENVENIDOS UNA VEZ MAS A ESTE SEGMENTO SOBRE CIENCIA Y FE. LA SEMANA PASADA ANUNCIAMOS QUE EL PROFESOR MULLER NOS HABLARIA HOY SOBRE AUGUSTO COMTE Y SU MOVIMIENTO POSITIVISTA, QUE FUE UNA DE LAS IDEOLOGIAS DEL SIGLO 19 QUE, AL IGUAL QUE EL MARXISMO SE PUSIERON RADICALMENTE EN CONTRA DEL CRISTIANISMO Y ESTO EN NOMBRE DE LA CIENCIA, ES DECIR, TODO LO CONTRARIO A LO QUE HEMOS VENIDO DEFENDIENDO EN ESTOS PROGRAMAS, QUE LA CIENCIA Y LA FE SON HERMANAS Y SE AYUDAN MUTUAMENTE.    COMTE, AL IGUAL QUE MARX, TUVO UNA VISION DE LA HISTORIA DONDE LA RELIGION CRISTIANA HABRIA DE MORIR A MANOS DE LA CIENCIA.

PERO DEJEMOS QUE SEA EL PROFESOR MULLER EL QUE NOS HABLE DE ESTO CON MAS DETALLES. BUENOS DIAS PROFESOR. ¿COMO ESTA?
Buenos días Jorge. Aunque no debieran ser tan buenos cuando tu anuncias hablar de este terrible mal que se llamó “positivismo” y que, como bien dijiste, fue, y todavía es, uno de los enemigos encarnizados de la Fe cristiana.  Augusto Comte, filósofo francés, si es que se puede llamar filósofo un hombre que también le declaró la guerra a la filosofía, nació en Montpellier, Francia, en 1798 y vivió hasta 1857, o sea, 59 años.  Hijo de una familia Católica, en seguida renegó de su Fe al entrar en la Escuela Politécnica de París, de donde fue expulsado en 1816 por participar en una rebelión estudiantil.  
O SEA, ESTAMOS HABLANDO DE UN REVOLUCIONARIO, DE VIDA TURBULENTA Y CON PRETENSIONES DE REFORMADOR SOCIAL.

Y peor que eso, Comte entró en matrimonio común en 1824 con Carolina Massin para salvarla de ser presa por prostitución, cosa que amargó la vida a Comte por 18 años. Durante 15 años Comte sufrió repetidos ataques de locura, incluso intentando el suicidio. Pero entre algunos amigos y protectores al fin pudo aquietar su vida, llegando a escribir todo un Curso de Filosofía Positiva donde anuncia ya, su famosa (o mejor dicho, tristemente famosa) ley de los tres estados por los que pasa toda la historia humana.

¿CUALES, PROFESOR?

Dice Comte que primero viene la etapa Religiosa o Teológica, que él llama etapa de pura ficción.

Después la etapa Filosófica, que hace la crítica a la religión pero que todavía es puramente abstracta.  Y finalmente la etapa Científica que él llama “positiva”, en que la ciencia y la tecnología lo abarcan todo, destronan la teología y la filosofía, y en la que los profetas son los científicos, los industriales los que llevan el poder y en la que vendrá el progreso abundante para toda la humanidad. Orden y progreso era el lema favorito de Comte.
PROFESOR, PERO ESO ES LO MISMO QUE EL PARAISO Y LA SOCIEDAD SIN CLASES QUE PROMETIERON MARX Y LOS COMUNISTAS.

Sí, pero según Comte, Marx es todavía un ateo y como tal, un filósofo. Comte mismo dijo que él no era ateo, sino que simplemente, no creía en Dios, ignoraba a Dios.

PERO ESO ES LO MISMO PROFESOR, ¿Cómo SE ENTIENDE ESO DE NO SER ATEO Y SIN EMBARGO NO CREER EN DIOS?

Jorge, es parte de la locura de Comte. Casi al final de su vida, en 1844 conoce a Clotilde de Vaux de la cual se enamora platónicamente. La dama murió al año siguiente, pero influyó tanto en la vida de Comte que entonces empezó a hablar de una nueva religión, la Religión de la Humanidad, donde los científicos serían los sacerdotes, y hasta tendrían sacramentos, liturgia, catecismo y todo. Por supuesto, el propio Comte sería el Pontífice Supremo.
PERO ¿Cómo ES POSIBLE? ¿EN QUE CABEZA CABE ESA ESPECIE DE SIMULACRO DE RELIGION?

Jorge, el nombre de “positivismo” ha hechizado a mucha gente, llegando incluso a varios países de nuestras Américas , como por ejemplo Brasil, donde todavía hoy en día existen Templos Positivistas. El lema que aparece en la bandera brasilera, “orden y progreso” viene de Comte. Mira aquí tengo la foto de un templo positivista en Porto Alegre, Brasil

VER PARA CREER, PROFESOR. AQUÍ VEO QUE EN EL FRONTISPICIO SE LEEN TRES FRASES:


EL AMOR COMO PRINCIPIO; EL ORDEN COMO BASE Y EL PROGRESO COMO FIN.

Ves, a diferencia del Marxismo con su lucha de clases, el positivismo habla de amor, y de vivir para los demas, o sea, se presenta como un movimiento altruista.

PERO DESDE LUEGO, UN ALTRUISMO PURAMENTE HUMANISTA, REEMPLAZANDO POR COMPLETO EL AMOR DE DIOS Y LA CARIDAD CRISTIANA.

Por supuesto, ahí es donde está lo diabólico: es un lobo con piel de oveja. Y mira, cuando hace un rato dijiste, “ver para creer” me recordaste a Tomás el discípulo de Cristo que no quiso creer en la Resurrección del Señor a menos que él tocara y viera a Cristo en persona. Y eso es justamente lo que predicó Comte: que solo se puede aceptar lo que se puede ver, tocar, oir, oler, es decir, lo que entra por los sentidos, tal como hacen los científicos, que usando el método experimental se basan en los hechos verdaderos y comprobados. Nada de fe, nada de teología, nada de abstracciones filósoficas. En este sentido el “positivismo” es hermano del “empirismo”  del “pragmatismo” y hasta del “relativismo” total.
O SEA, LA GUERRA ES CONTRA TODO LO QUE ESTA MAS ALLA DE LO MATERIAL, CONTRA TODO LO ESPIRITUAL, CONTRA TODO LO TRASCENDENTE Y LO ABSOLUTO. EN ESTO YO NO VEO NINGUNA DIFERENCIA CON EL MATERIALISMO ATEO DE MARX Y LOS COMUNISTAS.

Ciertamente en eso coinciden, pero fíjate que se habla de amor y altruismo. Incluso Comte exaltó el valor del sentimiento por arriba de la razón, influencia obvia de esa dama Clotilde de Vaux.

Y debido a esta careta de altruismo es que el “positivismo” ha engatusado a tanta gente. Incluso en nuestra Cuba, Jorge, el comienzo de la República se vio dominado en su sistema educativo por Enrique José Varona, que destruyó, por así decirlo, la enseñanza de las humanidades en Cuba, a favor de las ingenierías y las ciencias.
NO EN BALDE EN CUBA SIEMPRE SE HA ENSEñADO TANTA FISICA EN EL BACHILLERATO.

Sí, pero como toda filosofía que reniega de Dios, a la larga acaba con el hombre, con la naturaleza y hasta con la propia ciencia. Si tu supieras, Jorge, que los positivistas se negaban a aceptar la teoría atómica, simplemente porque no se ven los átomos a simple vista.

Incluso Comte decía que la naturaleza química de las estrellas jamás podríamos conocerla, porque están tan lejos de nosotros que ni tocarlas podemos.

PROFESOR, PERO SI LA SEMANA PASADA VIMOS COMO EL PADRE ANGELO SECCHI, JESUITA, INICIO LA ASTROFISICA, Y COMO A TRAVES DEL ESTUDIO DE LA ESPECTROSCOPIA ESTELAR SE PUEDE CONOCER, CON PRECISION LA NATURALEZA QUIMICA DE LAS ESTRELLAS, SU TEMPERATURA Y HASTA SU HISTORIA Y EVOLUCION. ¿Dónde QUEDA COMTE ENTONCES?

En el basurero. No hay otra respuesta. Me alegro de haber presentado la semana pasada la vida y la obra del padre Secchi: un hombre santo, fiel, creyente y eminentemente sabio en varios campos de la ciencia, y como para darle una bofetada a Comte, iniciador del conocimiento químico de las estrellas.
PROFESOR SE NOS ACABA DEL TIEMPO PERO QUE BUENO HABER CONCLUIDO CONTRASTANDO LA FIGURA DEL PADRE SECCHI, JESUITA, VERDADERO CIENTIFICO Y VERDADERO CREYENTE, CON LA DE AUGUSTO COMTE, CASI UN GUIñAPO HUMANO, AL BORDE DE LA LOCURA Y QUE, EN SU PREDICA DE LA CIENCIA COMO NUEVA RELIGION DE LA HUMANIDAD, NO HA LOGRADO MAS QUE DESASTRES CIENTIFICOS.

Esa es la historia de todos los que reniegan de Dios. Por eso es tan importante ver de veras como la ciencia y la Fe no se oponen, como quieren Marx y Comte, como quieren los comunistas y los positivistas.
QUE EN EL FONDO SON FALSOS POSITIVISTAS, PORQUE DE POSITIVO NADA MAS QUE TIENEN EL NOMBRE. SOLO CRISTO, COMO DECIA SAN PABLO, ES EL VERDADERO SI, EL VERDADERO POSITIVO, EL SI A DIOS Y A TODO LO QUE ES AMOR Y SALVACION.

Amén. Creo, Jorge, que debemos explorar aun mas la influencia del positivismo en nuestras Repúblicas, ¿no crees?

AHORA LE DIGO, USTED ES EL QUE MANDA PROFESOR. 
Y CON ESTO NOS DESPEDIMOS HASTA LA SEMANA QUE VIENE, ETC, ETC.

