CIENCIA Y FE  (Segmento #35)  VIDA DE AMPERE
BIENVENIDOS ESTIMADOS AMIGOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, DONDE SEGUIREMOS RECORRIENDO LA VIDA Y LA FE RELIGIOSA DE LOS CUATRO GRANDES DE LA ELECTRICIDAD Y EL MAGNETISMO. HOY NOS TOCA CONTINUAR CON LA VIDA DE ANDRES MARIE AMPERE, EL FISICO FRANCES EN CUYO HONOR MEDIMOS LA CORRIENTE EN AMPERIOS Y QUE DESCUBRIO LAS LAS LEYES BASICAS DEL ELECTROMAGNETISMO.    PARA AYUDARNOS A ENTENDER TANTO LA CIENCIA COMO LA FE DE AMPERE TENEMOS AL PROFESOR FRANCISCO MULLER COMO SIEMPRE, A QUIEN LE DOY LA BIENVENIDA. ¿Cómo SE ENCUENTRA PROFESOR?
Muy bien Jorge, listo para seguir en este pequeño maratón de electromagnetismo y cristianismo.

¿ELECTROMAGNETISMO Y CRISTIANISMO? …BUENO, ESAS SON PALABRAS QUE LUCEN NO TENER NADA QUE VER UNA CON LA OTRA, ¿COMO LAS RELACIONA USTED, PROFESOR?

Precisamente en la vida de estos cuatro grandes de que estamos hablando se ve esa relación, no porque la fe nos hable del electromagnetismo, ni el electromagnetismo de la Fe, directamente, pero indirectamente, Jorge, es decir, analizando lo profundo de las causas sí se ve una relación vital.

SERA AQUELLO QUE DICE SAN JUAN QUE EN CRISTO Y POR CRISTO SE HAN HECHO TODAS LAS COSAS, Y POR TANTO, SE INCLUYEN LA ELECTRICIDAD Y EL MAGNETISMO.

Por supuesto.  Lamentablemente hay culturas y hasta algunos cristianos tan  retrógados, o fundamentalistas, que, porque no encuentran la palabra “electricidad” en la Biblia, se oponen a todo uso de los aparatos eléctricos. A mi me dan pena, pero por otra parte admiro las sanas costumbres y la fe religiosa de esta gente.
POR SUPUESTO, QUE LOS “CUATRO GRANDES” DE QUE ESTAMOS HABLANDO NO FUERON NADA FUNDAMENTALISTAS.

Mucho menos los dos primeros, Volta y Ampere, que fueron fervientes Católicos.

¿EN QUE MOMENTOS DE LA VIDA DE AMPERE, PROFESOR, USTED DIRIA QUE SE MANIFESTO MAS SU FE RELIGIOSA? LA SEMANA ANTEPASADA USTED MENCIONO QUE AL PADRE DE AMPERE LO GUILLOTINARON DURANTE LA REVOLUCION FRANCESA. ¿CIERTO?

Cierto. Algo verdaderamente trágico. Ampere necesitó 18 meses para recuperarse de este impacto. Se dedicaba entonces a ir a la playa a contar piedrecitas. Y es que Ampere, desde niño, aun antes de saber escribir y leer, aprendió a contar. Era un prodigio matemático. Y además sabía de todo; podía recitar de memoria una enciclopedia entera. Yo te diría que solo la Fe religiosa salvó a Ampere del naufragio espiritual en aquellos momentos en que imperaba el Terror durante la Revolución Francesa.

PROFESOR, NOSOTROS LOS CUBANOS SABEMOS MUY BIEN LO QUE SIGNIFICA EL TERROR Y LA REPRESION EN UN REGIMEN TOTALITARIO COMUNISTA.
Y también lo supo Ampere. Tras recuperarse a los 24 años se casó en 1799, pero resulta que la esposa era delicada de salud y murió 6 años después. Habían tenido una hija, la cual se casó con un soldado de Napoleón, el cual resultó ser un borrachín.  En fin Jorge, yo que conozco la obra científica y matemática de Ampere no salgo de mi asombro al ver cómo este hombre pudo mantener el equilibrio espiritual para continuar usando su intelecto a plena capacidad en medio de tantas vicisitudes.

BUENO, YA USTED LO HA SEñALADO PROFESOR: FUE LA FE LA QUE LO MANTENIA
Ciertamente. Por ejemplo, justo al morir la esposa Ampere recitó esta oración:  “Oh Señor, Dios de misericordia, unidme en el Cielo con aquellos a los que me has permitido amar en la tierra”.

¿Y QUE OTROS EVENTOS IMPACTARON LA VIDA DE AMPERE?

Bueno, Ampere mismo decía que los tres días que más habían impactado su vida fueron: el día de su Primera Comunión, el día en que leyó la vida del filósofo y matemático francés René Descartes, y el tercero, la “Toma de la Bastilla”.

O SEA, CUANDO COMENZO LA REVOLUCION FRANCESA. PUES LA FORTALEZA DE LA BASTILLA ERA EL SIMBOLO DEL PODERIO DEL REY LUIS XVI.
Sí, Jorge, y aunque no podemos negar los logros positivos de la Revolución Francesa como la declaración de los derechos del hombre, y el lema “libertad, igualdad y fraternidad”, sabemos que todo eso se logró a costa de mucha sangre, de muchas convulsiones de todas las facciones políticas involucradas hasta que vino Napoleón y se declaró emperador absoluto y vitalicio. Se lo tragó todo, por así decirlo. 
TAL Y COMO HACEN LOS IZQUIERDISTAS EN AMERICA LATINA, SIGUIENDO EL EJEMPLO DE CASTRO.

Triste realidad!  Se calcula que durante el imperio del Terror se decapitaron en Francia hasta 40,000 personas, a veces simplemente por una simple sospecha o denuncia contrar-revolucionaria.

Y AHÍ CAYO EL PADRE DE AMPERE.

Supongo, pues no conozco los detalles. Regresando a Ampere ahora podemos aquilatar más aun se Fe católica sabiendo que la Revolución se ensañó contra los curas. Los ponían en un barco y lo desfondaban para que todos se ahogaran. Los amarraban a una prostituta y los dejaban caer en el mar, lo que llamaban “matrimonios revolucionarios”.

Y POR SUPUESTO, DIERON CULTO A LA DIOSA RAZON, REPRESENTADA POR UNA MUJER CUALQUIERA EN LA CATEDRAL DE NOTRE DAME, LA IGLESIA PRINCIPAL DE PARIS.

Ampere tuvo que ver todo esto y llegó a vivir 61 años, muriendo en 1836, nueve años después de haber publicado su famosa Memoria de 1825 en la Academia de Ciencias Francesa sobre las leyes electrodinámicas entre corrientes, leyes que Maxwell llamaría después las leyes cardinales de la electrodinámica, las cuales representan todos los fenómenos y son inexpugnables en su exactitud, y que parecen haber salido de un brinco del cerebro del Newton de la Electricidad, que fue como Maxwell calificó a Ampere: el Newton de la electricidad

Y ESE FUE EL CIENTIFICO COMO USTED DIJO LA SEMANA PASADA, PROFESOR, QUE AL MORIR ALQUIEN LE ALCANZO EL LIBRO DE LA “IMITACION DE CRISTO”

Sí, y que en seguida dijo: “Ese bello libro me lo se de memoria”.

BUENO, PROFESOR, LLEGAMOS ASI AL FINAL DE ESTE SEGMENTO, CONFIRMANDOSE UNA VEZ, A TRAVES DE LA VIDA, LA FE Y LA OBRA CIENTIFICA DE ANDRES MARIA AMPERE QUE NO HAY, NI TIENE QUE HABER CONFLICTO ALGUNO ENTRE LA CIENCIA Y LA FE DE LOS CIENTIFICOS.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS Y LOS ESPERAMOS LA SEMANA QUE VIENE.

