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ELECTRICO
BIENVENIDOS AMIGOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.                          EN SEMANAS PASADAS EXPLORABAMOS LA FE RELIGIOSA Y LA OBRA CIENTIFICA DE LOS CUATRO GRANDES DE LA ELECTRICIDAD Y MAGNETISMO.        HABIENDO HABLADO YA DE VOLTA Y DE AMPERE NOS TOCA HOY HABLAR DE MICHAEL FARADAY, QUIEN FUERA EL DESCUBRIDOR DEL GENERADOR ELECTRICO, O SEA, EL DINAMO, QUE ES LA MAQUINA CENTRAL DE TODAS LAS PLANTAS ELECTRICAS DEL MUNDO ACTUAL.  Y PARA ESTO CONTAMOS COMO SIEMPRE CON EL PROFESOR MULLER QUE NOS PUEDE EXPLICAR DE QUE SE TRATA EL GENERADOR ELECTRICO Y COMO FUE QUE MICHAEL FARADAY, UN CIENTIFICO INGLES DE GRAN FE Y FERVOR CRISTIANO, LO DESCUBRIO EN EL SIGLO 19.  ¿Cómo SE ENCUENTRA PROFESOR MULLER?

Bueno Jorge, terminando de pasar un catarrito ya de una semana de duración, con fiebre, tos, pastillas, inhalaciones. 

PERO BUENO, NO HABRA TENIDO QUE DEJAR DE TRABAJAR EN FIU, ¿NO?  

No, por suerte. El tren de la educación nunca se detiene. Y es alli, precisamente, en las clases de Física, segundo curso, donde se explica todo esto de la electricidad, y el magnetismo, y la pila de Volta que ya vimos, y las leyes de Ampere y por supuesto, el generador electromagnético descubierto por Faraday en el año de 1831.
O SEA, ESTAMOS HABLANDO DEL SIGLO 19. ¿Cómo ES, PROFESOR, QUE ALGO QUE YA LLEVA CASI DOS SIGLOS DE SU DESCUBRIMIENTO, TODAVIA PUEDE SER TAN IMPORTANTE? ¿NO HA CAMBIADO EL METODO DE PRODUCIR ENERGIA ELECTRICA EN ESTOS DOS SIGLOS?

Si tú supieras, Jorge. Seguimos produciendo electricidad exactamente por el mismo fenómeno de la inducción electromagnética, descubierto por Faraday en ese año de 1831. Además, te diré, que la misma Fe religiosa que tenía Faraday entonces, sigue siendo la que hoy día anima a millones de cristianos, como si fuera el dinamo espiritual que nos permite seguir viviendo en este mundo convulso y progresista a la vez, este mundo de posibilidades ilimitadas, pero a la vez, de limitaciones imposibles. Hay un sacerdote católico, Stanley Jaki, que ha puesto en relieve esta relación entre el dinamo y la fe cristiana; pero eso sería para otro programa.
¿ERA FARADAY CATOLICO, PROFESOR?

No. Pertenecía a una pequeña secta disidente de la Iglesia Anglicana, en Londres, que se llamaban Sandemanianos, por el nombre de su fundador.

¿ERA UNA SECTA FUNDAMENTALISTA?

No precisamente. Se regían, como todos los protestantes, solo por la Biblia, pero no llegaban al extremo de otras sectas, por ejemplo, como los Amish en EEUU que, como ya dije la semana pasada, no usan aparatos eléctricos porque eso los conectaría con el mundo y los pudiera pervertir, ni usan cámaras fotográficas porque eso es reproducir imágenes prohibidas en la Biblia, hasta las muñecas de las niñas son de trapo y sin caritas pintadas. Obviamente Faraday tenía ideas mucho más racionales cuando creía que todos los hechos de la Naturaleza creada por Dios había que comprobarlos con experimentos. Y en eso Faraday era incansable. Su Fe en Dios lo hacía buscar la unidad de todas las fuerzas naturales, pues si todo viene de Dios, todo debe estar relacionado entre sí, pensaba él.
¿Y FUE POR ESO QUE DESCUBRIO LA INDUCCION ELECTROMAGNETICA?
En parte sí, pero recuerda que la relación, o unión entre electricidad y magnetismo ya había sido descubierta por Oersted en 1820 y que luego Ampere estudió sus leyes matemáticas en 1825.  Al enterarse Faraday de todo esto, (tendría unos 30 años), en seguida puso su cerebro a trabajar buscando la “unidad” en todo. Si Oersted produjo magnetismo usando la electricidad que pasa o se mueve por un alambre, Faraday se propuso lo contrario: producir electricidad usando  imanes que se mueven frente a los alambres eléctricos.  Y después de varios años al fin lo logró. Variando la intensidad magnética dentro de un enrollado eléctrico, o sea una bobina, se producía voltaje, o sea, corriente en esa bobina. O también simplemente moviendo la bobina frente al imán, o moviendo el imán frente a la bobina.
Y ESO ES LO QUE SE HACE EN TODAS LAS PLANTAS ELECTRICAS DEL MUNDO.
Claro, de un modo más práctico y eficiente que el simple método de Faraday. Para eso están los inventores, y los ingenieros, y los industriales, que ponen en práctica los hallazgos de la ciencia.  Básicamente el dinamo moderno consiste en varios enrollados o bobinas que giran en presencia de un poderoso imán o campo magnético. Y al hacerlo, se “induce” una corriente (esa es la palabra) en las bobinas, a veces hasta de cientos de voltios.
Y POR QUE CUESTA TANTO GENERAR LA ELECTRICIDAD? ¿Por qué HAY QUE PAGARLE A FPL?  ¿SIMPLEMENTE POR ROTAR LOS GENERADORES?
Bueno, porque eso cuesta energía. No existe el “free lunch” como dicen los americanos; curiosamente al girar los enrollados, la corriente que se induce en ellos actúa también como un motor eléctrico pero en reversa, o sea, que tiende a frenar la rotación. Y por eso hay que usar más petróleo, o carbón, o vapor para mover el generador y vencer la resistencia.  Incluso se puede usar, simplemente, una catarata, un salto de agua, para que cayendo sobre una turbina esta mueva al generador y así producir la electricidad. 

EN EEUU ESTA LA PLANTA HIDROELECTRICA DEL GRAN COULEE, UNA DE LAS MAS GRANDES Y ANTIGUAS DE ESTE PAIS.
Si, donde quiera que haya saltos de agua se puede instalar una planta hidroeléctrica. En Africa, por ejemplo, hay muchos ríos utilizables. Pero falta la infraestructura, o sea, las lineas eléctricas,  las estaciones de relevo, los transformadores que regulan y distribuyen el voltaje, etc.

En este país, EEUU, la electricidad no cuesta mucho, unos 9 centavos por kilowatt-hora.
BUENO, TODO DEPENDE DE CUANTO GASTE CADA UNO EN SU CASA, YO PAGO UNOS  $$$$$    AL MES.

Yo en cambio solamente unos 50 a 60 dólares.

Y ¿SABIA FARADAY QUE SU DESCUBRIMIENTO IBA A SER TAN NECESARIO? PORQUE, A LA VERDAD PROFESOR, ¿Qué SERIA NUESTRO MUNDO SIN ESO QUE LLAMAMOS ELECTRICIDAD?

Imagínate, Jorge, solo recuerda cuando viene un ciclón y nos quedamos sin electricidad por dos o tres días. Pero, No, Faraday, como muchos genios puros, no tenía mucha idea de la importancia práctica de su propio trabajo.  Lo de él era las leyes de la naturaleza, y su relación con el Dios de donde viene todo. O sea, el conocimiento desinteresado: la unidad de todas las fuerzas naturales. Incluso llegó a demostrar, buscando esa unidad, que hay una relación entre la luz y el magnetismo. Esto fue en 1845 cuando descubrió que al pasar la luz polarizada por un campo magnético el plano de polarización de esa luz gira un cierto ángulo, a la derecha o a la izquierda. Si la luz se hace pasar por una solución química y gira a la derecha la sustancia se llama dextrogira, como por ejemplo el azúcar de caña; si a la izquierda, se llama levogira, como el azúcar de fruta, la fructosa. En los centrales azucareros en Cuba, cuando Cuba era Cuba, se seguía el proceso del azúcar midiendo este efecto con un polarímetro. Si las mieles pasaban de dextrogiras a levogiras se llamaban “mieles invertidas”.  
PERO BUENO, ESO YA SE ACABO. EL COMUNISMO, EL FAMOSO SOCIALISMO HA DESTRUIDO MAS DE LA MITAD DE LOS INGENIOS AZUCAREROS DE CUBA AL PRESENTE.

PARA TERMINAR PROFESOR, ¿Qué NOS PUEDE DECIR DE LA FE RELIGIOSA DE FARADAY?

Mira, este libro que tengo aquí sobre su vida se subtitula: “Física y Fe”.  Para ponerte un ejemplo, al acercarse ya su muerte alguien le preguntó: ¿Cuál es su hipótesis ahora? ¿Cuál es su teoría sobre la vida?  Y Faraday ya viejito dijo algo así: “Este no es momento de teorías ni de ciencia, sino de Fe” Y citó un verso de la 2 carta de Timoteo, cap. 1, 19  “Concédale Dios hallar misericordia aquel dia ante el Señor”
ESA ES LA POSTURA DE UN CRISTIANO FIEL: CONFIAR EN LA MISERICORDIA DEL SENOR EN EL SUPREMO MOMENTO DE ABANDONAR ESTE MUNDO.
Y CON ESTAS PALABRAS DE FARADAY, ABANDONAMOS NOSOTROS EL PROGRAMA, PERO NO SIN INVITARLOS A UNA NUEVA ENTREGA LA SEMANA QUE VIENE, DONDE HABLAREMOS DE ¿Quién?, PROFESOR?

Bueno del cuarto gigante que nos queda, de Maxwell, que utilizando las ideas de Faraday llegó a descubrir la naturaleza electromagnética de la luz.

HASTA ENTONCES PUES.

