CIENCIA Y FE  (Segmento #42)   LOS JESUITAS EN CUBA Y EL OBSERVATORIO DE BELEN.
BIENVENIDOS AMIGOS A UN NUEVO PROGRAMA DE CIENCIA Y FE, DONDE CONTINUAREMOS EXPLORANDO A LOS CIENTIFICOS Y HOMBRES DE FE QUE VIVIERON EN LA ISLA DE CUBA. LA SEMANA PASADA HABLAMOS DEL MEDICO CATOLICO CARLOS J. FINLAY, DESCUBRIDOR DEL MOSQUITO COMO AGENTE TRASMISOR DE LA FIEBRE AMARILLA, Y HOY NOS TOCA HABLAR SOBRE UNA SERIE DE HOMBRES, DE LUMBRERAS DE LA CIENCIA Y DE LA FE, QUE PASARON POR NUESTRA ISLA FUNDANDO NADA MENOS QUE LA CIENCIA DE LA METEOROLOGIA APLICADA A LOS CICLONES DE LAS ANTILLAS Y QUE DIRIGIERON DURANTE 103 AñOS EL PRESTIGIOSO OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN. 

PARA ESTO ME ACOMPAñA COMO SIEMPRE EL PROFESOR FRANCISCO MULLER QUE, DICHO SEA DE PASO, FUE ALUMNO PRECISAMENTE DEL COLEGIO DE BELEN EN MARIANAO, LA HABANA.   ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Muy bien Jorge, recordando con agrado eso que mencionas de mi educación en el Colegio de Belén, donde con la mayor naturalidad del mundo, por la misma construcción del Colegio con la Capilla en el centro del mismo, le entraba a uno por los ojos la idea fundamental de nuestra Fe, que Cristo es el centro de todas las cosas, del Universo y de la historia humana.

¿Qué NOS PUEDE DECIR, PROFESOR, DE ESA CADENA DE ILUSTRES JESU’ITAS QUE FUNDARON Y DIRIGIERON EL OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN HASTA 1961?

Solamente estudiar la obra de cada uno nos llevaría varios programas. Pero mira, en orden cronológico solemos citar al prestigioso Padre Benito Viñes, que inició el estudio científico de los ciclones de las Antillas en 1877,  Después vino el padre Gangoiti, después el padre Simón Sarasola que pasó rápidamente al observatorio del colegio de los jesuitas Ntra. Sra de Monserrat en Cienfuegos, de ahí fue llamado a Colombia. Tras Sarasola vino el gran profesor de física, Mariano Gutiérrez Lanza, que observó el Cometa Halley en 1910 y predijo el ciclón de 1924 y estableció una estación trasmisora en el Colegio para dar partes contínuos  a los buques cercanos. Al morir Gutiérrez Lanza, Sarasola regresó a Cuba, y finalmente vino el padre Rafael Goberna hasta que todo terminó en 1961 con el advenimiento del comunismo en Cuba, lidereado por un ex alumno del propio Colegio de Belén, nada menos que Fidel Castro y su hermano Raúl.
ME IMAGINO, PROFESOR, QUE EN ESOS 103 AñOS DE LABOR METEOROLOGICA EN CUBA EL OBSERVATORIO PRESTO GRANDES SERVICIOS A LA POBLACION Y EMBARCACIONES DEL ATLANTICO Y DEL CARIBE. ¿PUEDE DARNOS ALGUNOS DATOS?

Jorge, el problema de los huracanes en Cuba era algo bien serio, pues la economía y la navegación comercial se veían ante grandes peligros e incógnitas. Pasaba con los huracanes algo parecido a lo de la fiebre amarilla que vimos en el programa pasado.  Muchos españoles preferían irse al continente americano, a “tierra firme” como decían, antes que quedarse en Cuba, por temor a contraer la terrible enfermedad, que los nativos llamaban como “el vómito negro”. Ya vimos cómo gracias a la labor del médico cubano y católico se resolvió el problema, no sin la ayuda de los americanos.

Pues ahora con lo de los ciclones pasó otro tanto: fueron los hombres de fe, los que dieron los primeros pasos para hacer de Cuba una zona habitable, como se dice hoy día.

¿Y TODOS ELLOS ERA ESPAñOLES, PROFESOR O HABIA ALGUNOS CUBANOS?

En honor a la verdad, todos venían de la madre patria, pues como sabes, España nos dio no solo la Fe sino tambien las llaves de la civilización europea. Digan lo que digan muchos acomplejados, que solo admiran a los sajones, España fue para nosotros la cuna de la Fe y también de la Ciencia.  Y digo esto no por chauvinismo, sino que estos mismos catolicos y religiosos se educaban en lo mejor de la cultura europea, yendo a Universidades prestigiosas de todo el planeta.  El padre Viñes por ejemplo, trajo de Francia el meteorógrafo que había inventado el jesuita italiano, el padre Secchi, del cual ya hablamos también en un programa pasado.
SI RECUERDO QUE CON ESTE INSTRUMENTO SE PODIA DETERMINAR SIMULTANEAMENTE LA PRESION, LA TEMPERATURA, LA DIRECCION DEL VIENTO, LA HUMEDAD Y LA CANTIDAD DE LLUVIA CAIDA.

Imagínate entonces la cantidad de información que el Padre Viñes y sus sucesores jesuitas acumularon durante tantos años, cuando hora tras hora, día tras día, año tras año mantenían estos registros meteorológicos.  Fue así que Viñes, después del ciclón de 1875 empezó a estudiar la trayectoria de los huracanes en las Antillas, publicando sus leyes en 1877, cosa que le valió al Padre y al Observatorio de Belen, varios premios internacionales en por lo menos cuatro congresos científicos.  Llegó un momento que ningún buque salía sin consultar con el pronóstico del Padre Viñes.  Hasta el New York Herald de entonces lo llamaba the “high authority” en materia de ciclones, la más alta autoridad. Se dio el caso de que un buque americano no le hizo caso al Padre Viñes, salieron a pesar de los avisos en contra, y… bueno, naufragó frente a las costas de la Florida.
O SEA, LA COSA NO ERA DE JUEGO.

Y esto sin computers, ni las comunicaciones de hoy día. Así y todo Viñes logró establecer una red de información a través de telegrafía de cables, en varias islas del Caribe, incluyendo a Trinidad, Barbados y Puerto Rico. 

Y DE LA LABOR DE LOS JESUITAS HOY DIA EN ESTE CAMPO DE LA METEOROLOGIA, PROFESOR, ¿QUE NOS PUEDE DECIR?

Bueno, para esto tendríamos que traer al programa al Padre CARTAYA. Todavía existen varios observatorios jesuíticos en el mundo. No solo en el Vaticano donde los jesuitas siempre han sido los directores, sino en la sucursal del observatorio Vaticano que está en Arizona, EEUU. Y otros como en Manila, en España, en Sur América, etc.
Y POR SUPUESTO, EN EL COLEGIO DE BELEN DE MIAMI, DE DONDE NUESTRA EMISORA RECIBE DIARIAMENTE EL PARTE DEL TIEMPO.

Por eso, Jorge, cuando oigo estos partes en boca de Pedro Añón, yo me remonto al glorioso pasado del Observatorio de Belén. Y no puedo evitar recordar a ese ejército de hombres santos, dedicados a Dios y a la ciencia. Creo que de todos ellos se puede decir lo que escribió el periódico La Lucha, en Cuba colonial, el 25 de Julio de 1893, cuando falleció el padre Viñes:

Dijeron que Viñes fue un sacerdote:

“Incansable para el bien, infatigable en el estudio, consagrado por completo a Dios y a la Ciencia, [y que]cayó… justo al terminar su ‎ultima obra científica”.

Eso lo dicen porque Viñes acababa de terminar un reporte para enviar a un Congreso en Chicago sobre meteorología y al día siguiente falleció.
O SEA QUE MURIO CON LAS BOTAS PUESTAS COMO SE DICE VULGARMENTE.
Yo solo le pido a Dios, poder tambien morir con las botas puestas y poder decir en el último momento de vida lo que dijo Cristo al morir, CONSUMMATUM ESTO, o sea,  que todo se ha cumplido.

PERO BUENO, PROFESOR, ESPEREMOS QUE USTED VIVA CON NOSOTROS LO MAS POSIBLE PUES NECESITAMOS MUCHOS MAS SEGMENTOS DE CIENCIA Y FE. ¿NO LO CREE?
Si tú lo dices…

Y CON ESTO, AMIGOS, ETC.

