CIENCIA Y FE (Segmento # 39) EL PADRE FELIX VARELA: SACERDOTE Y CIENTIFICO
BIENVENIDOS AMIGOS A UN PROGRAMA MAS DE CIENCIA Y FE. DESPUES DE VARIAS SEMANAS DE HABER ESTUDIADO LA FE Y LA CIENCIA DE LOS CUATRO GRANDES DE LA ELECTRICIDAD Y EL MAGNETISMO, VOLTA, AMPERE, FARADAY Y MAXWELL, HOY QUEREMOS HACER UNA INCURSION HACIA LA ISLA DE CUBA, EN CUYA HISTORIA SE ENCUENTRA UNA JOYA DE LA CIENCIA Y LA FE. SE TRATA NADA MENOS QUE DEL PADRE FELIX VARELA, SACERDOTE, FILOSOFO, CIENTIFICO Y VIOLINISTA, CONSIDERADO COMO EL FUNDADOR DE LA CONCIENCIA NACIONAL CUBANA, Y COMO DIJERA SU SANTIDAD JUAN PABLO II AL VISITAR A CUBA, PADRE DE LA CULTURA CUBANA.

CREO QUE NADIE MEJOR QUE EL PROFESOR MULLER, FISICO Y MUSICO Y ADEMAS MIEMBRO DE LA FUNDACION PADRE FELIX VARELA AQUÍ EN MIAMI, NOS PUEDE HABLAR SOBRE LA CIENCIA Y LA FE EN LA VIDA DEL PADRE VARELA. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Bastante descansado, Jorge, habiendo ya terminado el Semestre en las clases de FIU. Me encanta dar clases, pero calificar 135 exámenes, a mano, no es cosa fácil. Por eso me alegro que hayamos escogido hoy un tema para mi muy agradable, el Padre Félix Varela.

¿DESDE CUANDO ES USTED MIEMBRO DE LA FUNDACION VARELA?

Prácticamente desde que se fundó en 1988, que fue con motivo del bicentenario del nacimiento de Varela, que nació en 1788 y murió en 1853, 
QUE FUE, POR CIERTO, EL MISMO ANO EN QUE NACIO MARTI.. DE MODO QUE VARELA VIVIO…DEL 88  AL 53 …65 AÑOS
No mucho para la vida promedio actual, Jorge, pero ¡qué 65 años mas bien aprovechados!, incluyendo los últimos 30 años, que  los vivió en EEUU, exiliado porque en las Cortes españolas del rey loco, Fernando VII, lo condenaron a muerte. Aquí en EEUU, en Nueva York Varela hizo una obra religiosa pastoral tan rica, tan inmensa que, como sabemos, su causa de santidad está ya procesándose en Roma.
PERO ¿COMO Y CUANDO FUE QUE VARELA TUVO QUE VER CON LA CIENCIA EN CUBA, PROFESOR, SUPONGO QUE HAYA SIDO CUANDO DABA CLASES EN EL SEMINARIO SAN CARLOS DE LA HABANA, CIERTO?

Sí, en la primera parte de su vida, justo después de ser ordenado sacerdote en 1811, Varela acometió la reforma de los estudios de filosofía en el prestigioso Seminario de San Carlos y San Ambrosio. Y esa reforma incluía el estudio de las ciencias naturales, sobre todo de la Física y la Química, cosa completamente inusitada en esa época. 

    Y esto no solo en los libros sino creando nada menos que el primer laboratorio de Física Experimental en Cuba, con dinero y equipos donados por el entonces Obispo Espada, O sea, que se adelantó a la Universidad de la Habana. Yo no sabía nada de esto hasta que llegué al exilio,  donde me enteré leyendo una conferencia del Dr. Manuel Gran, también un gran físico cubano de la era republicana pre-comunista, donde decía Gran que, a Varela cupo “la gloria de iniciar la enseñanza de la Física experimental en Cuba”
O SEA QUE EL PADRE VARELA FUE NO SOLO UN ADELANTADO EN CUANTO AL CONCEPTO DE LA INDEPENDENCIA DE CUBA SINO TAMBIEN UN VIVO TESTIMONIO DE LA ARMONIA DE LA CIENCIA CON LA FE CRISTIANA.

De suyo primero vivió esta armonía entre ciencia y Fe en la paz del seminario y después, cuando tuvo que salir de Cuba a España y después de España a EEUU, o sea, en el torbellino de la historia, fue cuando se dio cuenta de la necesidad de la independencia de Cuba, profiriendo la famosa frase, ya proverbial, de que “Cuba debe ser tan isla en política como lo es en geografía”.

Y ¿LLEGO A ESCRIBIR VARELA UN TEXTO DE FISICA, PROFESOR?

Por supuesto, y otro de Química. Afortunadamente los pude conseguir y fotocopiar en el departamento de obras cubanas de la Univ. de Miami. Para mí son un tesoro.  Varela, como muy bien dijera el padre Amigó, un estudioso de la obra vareliana, Varela no era tanto un experto en física como un experto maestro de física. Por eso es que yo creo que Luz y Caballero profirió esa famosa frase de que Varela fue el primero que nos enseñó a pensar (a los cubanos).  Porque uno ve cómo Varela, lejos de dar los conocimientos ya trillados en los libros, hacía que sus alumnos pensaran por sí mismos. Con respecto por ejemplo a si es el momentum lineal o la energía cinética los que se conservan en las leyes de la física, Varela pone cuatro o cinco razones a favor de uno y otras tantos a favor de la idea contraria. Y ahí los deja para que saquen sus propias conclusiones. Déjame decirte que ni siquiera hoy en día se enseña así la Física. Los alumnos creen más en los profesores de física, sin cuestionamiento alguno, que en los profesores de religión o catecismo si es que alguna vez tuvieron alguno.

O SEA QUE LA CIENCIA, O MEJOR DICHO LA ENSENANZA DE LA CIENCIA HA CAIDO EN UN CIERTO DOGMATISMO, COMO SI SE TRATARA DE UN DOGMA DE FE O DE RELIGION.

Sabias palabras, Jorge, y éste es uno de los problemas de nuestra llamada “cultura científica y tecnológica”. Pero bueno, a eso podemos dedicar otro programa, porque el “cientificismo” que ya hemos criticado en otros programas nos va a estar dando vueltas como un león, para establecer el ateísmo en nombre de la ciencia.
¿ERA CIENTIFICISTA VARELA?

Jorge, tu tienes preguntas que parecen inocentes, pero son pura dinamita. Obviamente que Varela, siendo un sacerdote católico, y santo sacerdote, no podía ser “cientificista” en el sentido moderno de la palabra.  Pero algunos han querido ver en Varela una especie de adelantado de lo que vino al final del siglo 19 en Cuba, que fue Enrique José Varona, cuya filosofía positivista, cientificista y anti-cristiana ya exploramos en un programa pasado.  

¿ENTONCES QUE DIFERENCIA HAY ENTRE SER UN CIENTIFICO Y SER UN CIENTIFICISTA?

Muy fácil: el científico estudia las cosas materiales que la ciencia puede ver, tocar y medir, como en la física, la química y la biología. Pero sabe que más allá de esto hay muchas cosas que no caen bajo el método científico, ni del microscopio ni del telescopio, o sea, que hay realidades espirituales, morales, trascendentes. Pero el cientificismo, que no es ciencia, sino una posición filosófica reduccionista, piensa que la CIENCIA ES EL UNICO CONOCIMIENTO POSIBLE Y VERDADERO, ¿por qué? Porque el cientificista cree que lo único que existe son las cosas físicas y materiales. O sea es un materialismo craso, igual que el de los comunistas.  Y obviamente Varela, siendo un testimonio vivo de sacerdocio, de Fe y de santidad cristiana, no era materialista ni cientificista,  sino un auténtico científico que además era creyente.

O SEA, CIENTIFICO COMO TODOS LOS CIENTIFICOS CREYENTES Y RELIGIOSOS QUE HEMOS ESTUDIADO EN SEGMENTOS ANTERIORES.

Así mismo es. El contrasentido, el gran contrasentido, es que en Cuba, donde el padre de la Patria fué un santo sacerdote, culto, filósofo y científico, llegara a desembocar 106 años después en un régimen marxista, donde el ateísmo se presenta como si fuera un logro de la ciencia, pues sabemos que los comunistas alardean de que su ideología es el único método científico de la historia, lo que ellos llaman el materialismo dialéctico y el materialismo económico.  
Y YA VE, PROFESOR, LA ECONOMIA ESTA DESTRUIDA EN CUBA, Y NO POR EL EMBARGO AMERICANO, QUE ES LA GRAN EXCUSA DEL REGIMEN, SINO POR LA INTRINSECA CONTRADICCION DE UN REGIMEN QUE HABIENDO NEGADO A DIOS DESTRUYE LA VERDAD DE LA NATURALEZA HUMANA Y LA VERDAD DE LA NATURALEZA FISICA.
Triste realidad Jorge. Pesadilla de 52 años que si el Padre Varela resucitara en este momento creo que se volvería a morir de espanto.
PERO NO, PROFESOR, EL SANTO PADRE VARELA ESTOY SEGURO QUE NOS AMPARA DESDE EL CIELO, GRACIAS A ESE DOGMA TAN BELLO DE NUESTRA FE, LA COMUNION DE LOS SANTOS.

Con tal, Jorge, que los cubanos nos encomendemos a él, y que rectifiquemos nuestras vidas, esa palabra que Varela pronunciaba tanto: RECTIFICAR el alma, RECTIFICAR las ideas, RECTIFICAR el corazón..

OJALA QUE ASI SEA, PROFESOR.  Y CON ESTO AMIGOS LLEGAMOS AL FINAL DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.
