CIENCIA Y FE (Segmento #47)  LAS MARAVILLAS DE LA CREACION (1)
BIENVENIDOS AMIGOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE QUE ES YA EL #47 DE NUESTRA SERIE Y DONDE QUEREMOS HABLAR NO YA TANTO DE TAL O MAS CUAL CIENTIFICO CREYENTE EN PARTICULAR, SINO DE LAS MARAVILLAS DE ESTE MUNDO QUE DIOS HA CREADO, TANTO EN LA DIMENSION DE LA NATURALEZA INANIMADA, DEL PLANETA, LOS ASTROS LAS ESTRELLAS, COMO EN LA DIMENSION DE LOS SERES VIVIENTES, O SEA EN EL REINO ANIMAL Y VEGETAL. LA SIMPLE CONSIDERACION DE LAS MARAVILLAS DEL CUERPO HUMANO NOS DARIA MATERIAL PARA UN CURSO ENTERO DE MESES Y MESES. PERO HOY QUISIERAMOS INICIAR, DAR AUNQUE SEA ALGUNOS PASOS DE INTRODUCCION EN ESTE RECORRIDO POR EL MUNDO MARAVILLOSO QUE DIOS NOS HA REGALADO. Y PARA ESO CONTAMOS CON UN BUEN GUIA, NUESTRO QUERIDO PROFESOR FRANCISCO MULLER AL CUAL DOY LA BIENVENIDA. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien Jorge, pero un poco asustado porque ese anuncio que has hecho de recorrer el mundo entero,o sea toda la creación de Dios Nuestro Señor, requeriría la colaboración de un ejército de sabios, cada uno experto en su propia disciplina, en su propia ciencia particular. 

BUENO, PARA ESO ESTAN LOS PROFESORES DE LOS COLEGIOS, DE LAS UNIVERSIDADES, ETC. PERO YO SE, PROFESOR, QUE USTED NOS PUEDE DAR QUIZAS UNA PRESENTACION UN POCO MAS PROFUNDA QUE LAS QUE SE SUELEN DAR EN LOS PLANTELES NORMALES DE EDUCACION. PORQUE AQUÍ QUEREMOS VERLO TODO A LA LUZ DE LA FE CRISTIANA Y ESO COMO QUE “TRANSFIGURA” NUESTRA MIRADA DE LA REALIDAD ¿NO ES ASI?

Así mismo es Jorge, por eso es que en muchos de nuestro programas anteriores hemos visto cómo es que los pioneros en el campo de las ciencias naturales han sido, casi siempre, hombres de profunda Fe religiosa, ya bien sean miembros de órdenes religiosas como los jesuitas, los franciscanos, dominicos, agustinos, benedictinos, etc. o simplemente laicos cristianos y católicos a quienes Dios dotó no solo de la Fe sino también del talento necesario para descubrir los tesoros maravillosos que el mismo Dios ha esparcido en toda su Creación.
Y REALMENTE, PROFESOR, PARA ENTENDER LAS MARAVILLAS DE LA CREACION AUN LAS PERSONAS SENCILLAS SE PERCATAN A VECES MEJOR QUE LOS MUY ENTENDIDOS. PARECE QUE SE CUMPLE AQUELLO QUE DIJO CRISTO EN EL SERMON DE LA MONTAñA: BIENAVENTURADOS LOS SENCILLOS Y LIMPIOS DE CORAZON PORQUE ELLOS VERAN A DIOS.

Eso me recuerda un sabio francés, Biffón, que era especialista en insectos; una vez le preguntaron, ¿usted cree en Dios? Y respondió: “No yo no creo en El, yo lo veo estudiando los insectos”.    Y es que a través del estudio de los instintos de esos animalitos uno ve la “inteligencia” de un Ser Superior.  Basta estudiar la maravilla de un panal de abejas, la organización social de las mismas, igual que la de las hormigas, las arañas y sus telas que son obras de ingeniería increíble. En fin, hay tantas maravillas naturales que uno no sabe por donde empezar.

BUENO PROFESOR, IMAGINESE QUE UN DIA NOS VAMOS DE PASEO AL CAMPO. ¿Qué USTED DIRIA QUE LLAMARIA LA ATENCION A CUALQUIER PERSONA SENCILLA Y DE BUENA VOLUNTAD?

Ah, Jorge, quisiera ser poeta para describir el maravilloso paisaje. Hubo un compositor, el famoso Beethoven, alemán, que escribió toda una sinfonía, su sinfonía No. 6, llamada “Sinfonía Pastoral” que trata de eso precisamente.  El primer movimiento describe las agradables sensaciones del que llega al campo y contempla la naturaleza. Ahí se oye el trinar de las aves, el susurro del río corriendo, el abanicar de las hojas movidas por el viento, los rayos de luz filtrándose entre las ramas, el revoloteo incesante de mariposas entre miles de  flores multicolores, esas flores de las que Cristo dijo un día que ni Salomón en toda su gloria se vestía como una de ellas; es decir, todo un panorama que parece una coreografía, una danza donde todo respira armonia, paz, vida, movimiento, colores, y luego a la distancia, la inmensidad del panorama, de las montañas lejanas, los palmares, los pinos que apuntan al cielo, los valles, las nubes como almohadones donde reposan aves que vuelan con mas gracia que cualquier avión hecho por el hombre.  Y si nos ponemos de suerte a lo mejor vemos un arco iris tras la lluvia tenue que fertiliza los campos, imagen de la gracia de Dios, que no retorna al cielo sin haber logrado su fruto y con más suerte aun quizás vemos el amanecer o el atardecer, donde no hay artista que pueda reproducir esa maravilla de luces, de rojos y azules mezclados, como si la gloria del mismo Dios fuera a aparecer entre las nubes, como un sol de oro que nos da la nostalgia de una eternidad, de una felicidad que nunca termina…
PERO ¿COMO, EN CONCRETO, SERIA LA VISION CIENTIFICA DE ESA MISMA REALIDAD?, ¿NO SUCEDE A VECES QUE LA CIENCIA DESTRUYE ESA VISION DE BELLEZA POETICA QUE USTED DESCRIBE? ¿NO SERA ESA LA RAZON POR LA QUE MUCHOS CIENTIFICOS ACTUALES, A PESAR DE SABER MUCHO, NO SE MUEVEN MAS ALLA DE LO QUE VEN, TOCAN, EXPERIMENTAN Y ANALIZAN CON TANTA PRECISION MATEMATICA Y RIGOR CIENTIFICO? 

Lo que pasa, Jorge, es que, la misma realidad contiene planos, digamos aspectos, puntos de vista, de distinta categoría, unos que apelan a nuestra mente analítica solamente, que es la mente separadora, fría, calculadora; y otros que apelan a nuestra mente sintética, que es más global y filosófica, que es precisamente la visión del artista, del filósofo y del teólogo.

Y TAMBIEN DEL HOMBRE DE SENTIDO COMUN, SOBRE TODO SI ES UN SIMPLE CREYENTE CRISTIANO.

Exactamente, Jorge; Dios revela a los sencillos y humildes lo que oculta a los sabios y poderosos. Pero no tiene por qué estar reñida la Ciencia con la visión filosófica, teológica y de simple Fe divina.  Ejemplos de ellos son todos esos científicos que hemos estudiado en los 46 programas anteriores, y en particular quisiera destacar a San Alberto Magno, llamado así porque en su tiempo, que era el siglo 12, dominó todos los campos del saber, no solo el filosófico y teológico sino también el científico. San Alberto Magno se le conoce más por haber sido el profesor de santo Tomás de Aquino, pero era verdaderamente un sabio total. Y en ciencias naturales llegó a estudiar el desarrollo embrionario del pollo, incubando huevos; descubrió el arsénico en química; en fin, un estuche del saber.
REGRESANDO, PROFESOR, A ESA ARMONIA DE LA NATURALEZA QUE MENCIONO ANTES, ¿Cómo ES QUE A TRAVES DE ELLA SE PUEDE VER A UN DIOS CREADOR? ¿Qué ENTIENDE USTED POR ARMONIA, EN CONCRETO?

Jorge, la armonía se ha definido tradicionalmente como “la unidad en la variedad”. O sea, que a través de una gran variedad de cosas, de seres, de aspectos, de fenómenos, situaciones, etc. uno puede ver algo que une a todos esos seres, que los relaciona como si formaran parte de un todo completo, igual que en una obra artística, donde la belleza reside, precisamente, en esa unidad en la variedad. Ya sea en una novela, un drama, una música o una pintura, siempre hay un tema central, un argumento, algo que como la aguja que teje la ropa, va hilvanando los distintos aspectos, los distintos momentos, las múltiples fases y situaciones por las que va pasando el drama o la obra, o la música, en fin… un plan maestro que le da sentido a toda la obra, a todo el conjunto. Y en la naturaleza vemos como una sinfonía de la Creación, vemos cómo a través de la inmensa variedad de seres, de criaturas, de animales, de plantas y vegetales, de rocas, de componentes químicos, todo eso forma cómo una gran Obra maestra, donde cada cosa tiene su lugar y cumple su función, tanto para el bien de cada parte, como en el caso del hombre como para el bien del conjunto, como el caso de la sociedad y del cosmos en general.

PERO A VECES TAMBIEN PARECE, PROFESOR, QUE HAY “DESARMONIA” Y COMO UN CAOS, O CATASTROFES, TERREMOSTOS, HURACANES. ¿Cómo SE ENTIENDE ESO?

Efectivamente, Jorge, este mundo no es perfecto, y ello nos indica que la perfección solo se encuentra en Dios y en el Cielo. Y aunque el plan original de Dios era el Paraíso Terrenal para la humanidad, sin enfermedades ni muertes,  no podemos olvidar el pecado original y lo que  dice San Pablo, que la naturaleza fue sometida a la vanidad del pecado precisamente, por el pecado del hombre. 
Y DICE ALGO TODAVIA MAS FUERTE, QUE LA NATURALEZA “GIME DOLORES DE PARTO” HASTA QUE SE MANIFIESTE LA GLORIA DE LOS HIJOS DE DIOS.

Tremenda frase, Jorge, que es como una cosmoteología que, a mi entender, no se ha desarrollado suficientemente todavía. Pero yo creo que podemos seguir avanzando en el estudio de las perfecciones y maravillas que indudablemente hay en este mundo, reflejo de otras tantas maravillas y perfecciones de Dios.

ASI MISMO ES PROFESOR. PERO BUENO, YA TENDREMOS QUE DEJAR TODAS ESAS MARAVILLAS PARA LOS PROXIMOS PROGRAMAS.  Y CON ESTO NOS DESPEDIMOS NO SIN INVITARLOS A SEGUIR EN ESTE CAMINO DE CIENCIA Y FE.

