CIENCIA  Y FE (Segmento #51) LAS MARAVILLAS DE LA CREACION: EL SOL
SEAN BIENVENIDOS ESTIMADOS AMIGOS A UN PROGRAMA MAS DE CIENCIA Y FE, DONDE SEGUIREMOS CONVERSANDO SOBRE LAS MARAVILLAS DE LA CREACION.   ESTA VEZ HABLAREMOS DEL SOL, SI, DEL LLAMADO “ASTRO REY” Y QUE POR SU BELLEZA, RESPLANDOR, CALOR Y ENERGIA ERA CONSIDERADO COMO UN DIOS POR MUCHAS CIVILIZACIONES PAGANAS DE LA ANTIGÜEDAD. OBVIAMENTE LOS CRISTIANOS, AL IGUAL QUE LOS JUDIOS, NO ADORAMOS AL SOL, PERO SI PODEMOS VER A TRAVES DE ESTA MARAVILLA NATURAL,  UNA HUELLA DEL CREADOR, DEL DIOS QUE ESTA MAS ALLA DEL CIELO, Y QUE, METAFORICAMENTE LLAMAMOS “SOL DE JUSTICIA”, FUENTE DE LA LUZ Y DE TODA VERDAD.         PARA ILUSTRARNOS SOBRE LOS ASPECTOS CIENTIFICOS DEL ASTRO SOLAR TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MULLER, QUE EN SU LABOR DE PROFESOR DE ASTRONOMIA, TIENE, OBVIAMENTE, QUE EXPLICAR A SUS ALUMNOS TODO LO REFERENTE AL SOL. ¿COMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien Jorge, gracias a Dios, aunque eso de que yo enseño a mis alumnos “todo lo referente al Sol” creo que es un vestido que me queda demasiado grande. Es imposible enseñar TODO lo referente al sol, por la sencilla razón que ni los astrónomos más expertos lo saben. El Sol, como casi todas los objetos de la naturaleza, contiene una riqueza tal de aspectos, de propiedades, de fenómenos que aun a pesar de todos los adelantos de los siglos, seguimos sin entender detalles cruciales sobre el sol.
COMO POR EJEMPLO, PROFESOR,  ¿QUÉ DETALLES?

Por ejemplo, la corona del sol, que es esa aureola maravillosa que rodea al sol y que se ve puede ver solamente cuando hay un eclipse de sol, pues esa corona está mucho mas caliente que la propia atmósfera del sol, o fotosfera que algunos la llaman erróneamente superficie solar, porque el sol no tiene superficie, es como una grandiosa bola de gases incandescentes Pues esa superficie o fotosfera está solo a unos 6000 grados Kelvin de temperatura, mientras que la corona esta a un millón o mas grados. ¿Ves el problema?
O SEA, ES COMO SI UNO AL ALEJARSE DE UN HORNO EN VEZ DE SENTIR MENOS Y MENOS CALOR,  SINTIERA AL CONTRARIO MAS Y MAS TEMPERATURA ¿ES ESO LO QUE USTED QUIERE DECIR?
Así mismo.

Y SE HA PODIDO EXPLICAR ESA INESPERADA TEMPERATURA DE LA CORONA SOLAR?

No del todo, Jorge. Hay varias teorías pero todavía ninguna se ha llevado “el premio”, por así decirlo

PERO BUENO, PROFESOR, HABLENOS DE COSAS MAS ELEMENTALES,  LAS QUE QUIZÁS USTED LES ENSEñA A SUS ALUMNOS,  Y SOBRE TODO, SEñALE  CUÁL ES LA IMPORTANCIA QUE TIENE PARA NUESTRO PLANETA EL SOL. ES OBVIO QUE SIN SOL NO HABRIA VIDA EN LA TIERRA, PERO NOS GUSTARIA QUE NOS EXPLICARA LOS DETALLES CIENTIFICOS.

Es obvio como tú dices, Jorge, que el sol es la fuente de luz y de calor para nuestro planeta Tierra, y también, por supuesto para los demás planetas. Pero dada la distancia a que el sol se encuentra de nosotros, unos 150 millones de kilómetros, tenemos la temperatura perfecta para la vida. Ya vimos en un programa pasado que esto permite que la tierra tenga agua líquida, y que los mares ni se evaporen, desapareciendo en el espacio sideral ni tampoco, se congelen totalmente. Eso en cuanto al calor. 
En cuanto a la luz hay que decir que los vegetales, las plantas, con esa sustancia verde que llamamos clorofila, logran fabricar, sintetizar, sustancias orgánicas como los carbohidratos (como el azúcar de caña),  y el almidón (como en el arroz, la papa, etc). Se trata de una reacción química maravillosa, llamada fotosíntesis, donde el dióxido de carbono del aire, CO2 que los humanos no podemos respirar pero las plantas sí, es activado por la luz del sol, se descompone soltando oxígeno, y los carbonos restantes se unen al agua que las plantas absorben de la tierra por las raíces. Así fabrican las cadenas de carbono hidratado, o sea, de carbohidratos, llegando hasta los azúcares y almidones mencionados.. Se puede decir que las plantas “viven del aire”, gracias a la luz del sol. O sea, respiran CO2 y sueltan oxígeno.
EN OTRAS PALABRAS, TODO LO CONTRARIO A NOSOTROS LOS HUMANOS Y LOS ANIMALES, QUE RESPIRAMOS EL OXIGENO DEL AIRE, Y EXHALAMOS EL DIOXIDO DE CARBONO POR LA BOCA.

Y así vemos, Jorge, la maravilla de esa armonía en la naturaleza, que no puede ser sino la obra amorosa de un Dios inteligente y providente: los vegetales, que existieron antes que los animales, produjeron el oxígeno que los animales después iban a necesitar para vivir.

ENTONCES ¿ESTO SOLO PASARIA EN LA TIERRA, PROFESOR?
Exactamente: no hay ningún otro planeta ni luna del sistema solar que tenga una atmósfera tan rica en oxígeno como la tierra, que tiene un 21% de oxígeno. Venus y Marte, por ejemplo, nuestros vecinos más cercanos tienen atmósferas prácticamente  saturadas de dióxido de carbono puro (un 95%).
O SEA, NOS AHOGARÍAMOS EN ESOS PLANETAS.

Exacto, que es lo que le pasa a las gentes víctimas de un fuego; que se asfixian por el dióxido de carbono.

PERO VOLVIENDO AL SOL, PROFESOR, ¿Cómo ES QUE ESA ENERGIA NUNCA SE ACABA? ¿O SI,   SE ACABARA ALGUN DIA? ¿SERA ESE EL FIN DEL MUNDO? 
El sol, Jorge, sí se acabará un día, pero según los cálculos científicos aun le quedan 5 mil millones de años. El sol es como una bomba nuclear, específicamente como una bomba de hidrógeno. No como la bomba de uranio que se lanzó en Hiroshima en 1945 y que terminó la segunda guerra mundial. Ya en los programas que tuvimos el año pasado sobre el accidente nuclear en Japón vimos la diferencia entre fisión nuclear (que es la bomba de Uranio), y fusión nuclear, que es la bomba de hidrógeno. En el sol el gas hidrógeno se convierte en gas Helio, y para que esto ocurre el sol tiene, en su centro, la fabulosa temperatura de QUINCE MILLONES de grados.

ENTONCES TODOS LOS FENOMENOS DE QUE SE HABLA ULTIMAMENTE, LAS TORMENTAS SOLARES, LOS “FLARES”, LA EYECCIÓN DE LA CORONA SOLAR, EL VIENTO SOLAR, Y LA EFUSION DE RAYOS X, RAYOS ULTRAVIOLETAS, EN FIN, TODO ESOS FENOMENOS QUE HAN LLAMADO LA ATENCION DE LA PRENSA Y DEL PUBLICO EN GENERAL, TIENEN BASE REAL O SON PURAS ESPECULACIONES Y EXPLOTACION DEL SENSACIONALISMO MEDIATICO? 
Claro que hay una base real, basada en el llamado ciclo solar que dura 11 años y durante el cual la actividad del sol, manifestada por la frecuencia de las manchas solares, sube y baja periódicamente. Este año, 2012 y el que viene, 2013, coinciden con un máximo solar. Pero hay que dejar bien claro que ningún fenómeno solar hace daño directo a la población, al ser humano, excepto los astronautas que pudieran estar expuestos a dosis mayores de radiación solar.
El daño mayor es a los equipos eléctricos y electrónicos.

A ESE RESPECTO, PROFESOR, HE OIDO MENCIONAR,  QUE LAS LINEAS ELECTRICAS Y LOS TRANSFORMADORES SE PUDIERAN DANAR, Y HASTA QUEMARSE. TAMBIEN LOS EQUIPOS ELECTRONICOS, LAS TRANSMISIONES DE RADIO, DE SATELITES, LOS GPS, PUDIERAN INTERRUMPIRSE POR HORAS O DIAS. LO PEOR ES QUE SI CESA EL SERVICIO ELECTRICO ENTONCES LAS BOMBAS DE AGUA NO FUNCIONARIAN, LAS DE GASOLINA TAMPOCO. O SEA SERIA EL CAOS TOTAL, NO HABRIA NI AGUA, NI GASOLINA, QUIZAS DURANTE MESES… ¿Dónde ESTA DIOS EN TODO ESO? ¿Dónde LA ARMONIA DE LA CREACION?. ¿SE PUEDE HACER ALGO? ¿Cuál ES LA RESPONSABILIDAD DE UN CRISTIANO ANTE TAL EVENTUALIDAD?
Jorge estás hablando de un caso extremo. Pero ciertamente no parece que las gentes, ni siquiera aquí en EEUU esten suficientemente instruídas para tomar medidas de precaución. Por supuesto que los cristianos han de asumir la parte de responsabilidad que les toca, pero tampoco hay que dejarse llevar por los “tremendismos apocalipticos”. Creo que una evaluación sensata de estos problemas merece otro programa aparte, tanto con la Ciencia en la mano como la Fe en el corazón.
BUENO PROFESOR, ASI LO HAREMOS. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

