CIENCIA Y FE (Segmento # 56) LA SABANA SANTA DE TURIN.  INTRODUCCION
ESTIMADOS AMIGOS BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, EL #56 DE NUESTRA SERIE, EN EL QUE INICIAREMOS UN ESTUDIO DETALLADO DE LA FAMOSA “SABANA SANTA DE TURIN”, QUIZAS LA RELIQUIA MAS IMPORTANTE DE LA CRISTIANDAD DESPUES DE LA SANTA CRUZ HALLADA POR SANTA HELENA EN JERUSALEN, Y QUE TIENE UN SIGNIFICADO ESPECIAL EN NUESTRA EPOCA YA QUE ESTE SAGRADO LIENZO, QUE PARECE COINCIDIR CON EL SANTO SUDARIO EN EL QUE FUERA ENVUELTO JESUCRISTO NUESTRO SEÑOR TRAS DE SU PASION Y MUERTE, HA SIDO ESTUDIADO CON TODOS LOS RECURSOS DE LA CIENCIA ACTUAL Y SALVO LA PRUEBA DEL CARBONO 14 REALIZADA EN 1988, PERO QUE HA SIDO CUESTIONADA POSTERIORMENTE, TODOS LOS DATOS CIENTIFICOS REPRODUCEN MARAVILLOSAMENTE LO QUE NOS RELATAN LOS EVANGELIOS SOBRE LA PASION, MUERTE Y RESURRECCION DE NUESTRO SEÑOR
SE TRATA, PUES, DE UNA CONFRONTACION, O MEJOR DICHO, UNA COLABORACION ENTRE LA CIENCIA Y LA FE Y NADIE MEJOR QUE NUESTRO COMENTARISTA HABITUAL, EL PROFESOR FRANCISCO MULLER, PARA HABLARNOS DE TODO ESTO.           PROFESOR, ¿Cómo SE ENCUENTRA?
Muy bien, Jorge, muy entusiasmado para hablarle a nuestros queridos radioyentes sobre este maravilloso tesoro que es la Sabana Santa o como algunos llaman, el Manto de Turín, reliquia que hasta el Papa el Beato Juan Pablo II visitara TRES veces en su vida, o sea, en 1978 antes de ser Papa, en 1980 ya siéndolo, y finalmente en mayo de 1998 cuando, a pesar de la aparente contradicción de las pruebas del Carbono 14, como tú dijiste, Juan Pablo II, habló muy positivamente sobre esta sagrada reliquia, como algo “digno de veneración”  En esa oportunidad el Papa dijo que la Sabana Santa exhibida en Turín durante varias semanas ante un total de 2 y medio millón de personas, era un verdadero espejo del Evangelio, donde se ve el rostro del Señor como imagen del “sufrimiento humano” así como imagen del “amor de Dios”, y como “imagen del silencio” y que para la ciencia es un “reto a la inteligencia”. 
O SEA, UN RETO PARA LA CIENCIA, PARA TRATAR DE EXPLICAR COMO ES QUE LA IMAGEN LLEGO A FORMARSE PUES TIENE PROPIEDADES CASI MILAGROSAS.

Efectivamente, Jorge, y esto es lo que queremos estudiar aquí.  Antes de esto también debo añadir que el Papa actual, Benedicto 16, todavía como cardenal Ratzinger destacaba  que “en ese rostro podemos reconocer la pasión de una forma estremecedora. Y vemos, además, una gran dignidad interna. Ese rostro desprende sosiego y resignación, paz y bondad. En este sentido nos ayuda de verdad a imaginarnos a Cristo”
TENGO ENTENDIDO, PROFESOR, QUE EL AÑO ANTERIOR A LA ULTIMA VISITA DE JUAN PABLO II A TURIN, O SEA, EN 1997, HUBO UN INCENDIO EN LA CAPILLA GUARINI AL LADO DE LA CATEDRAL DE TURIN QUE POR POCO DESTRUYE LA SANTA RELIQUIA, Y QUE SE SALVO GRACIAS A UN VALIENTE BOMBERO LLAMADO TREMATORE QUE LOGRO ROMPER LA URNA DE CRISTAL DE 4 CM DE ESPESOR, PARA LLEVARLA DESPUES A LA RESIDENCIA DEL CARDENAL SALDARINI, CUSTODIO DE LA RELIQUIA.

Así mismo fue, Jorge, porque parece que los enemigos de la Fe detestan este evidente testimonio histórico de nuestra Fe. Pero no fue esa la primera vez que el Santo Sudario se viera envuelto en un incendio intencional: ya había pasado por uno antes del año 1200, y por otro en 1532 cuando se hallaba todavía en la ciudad francesa de Chambery. En esa ocasión hasta le cayó plata derretida en los bordes. Es importante saber esto porque precisamente la prueba del carbono 14 puede haber dado la fecha equivocada por la contaminación con el humo, y el carbono de los dosfuegos.
¿Qué ES ESO DEL CARBONO 14, PROFESOR, Y POR QUE SE CITA COMO UNA PRUEBA QUE PONE EN DUDA LA AUTENTICIDAD DE LA SABANA SANTA?
Mira, Jorge, es casi ridículo pretender que en medio de tantos datos positivos, y te estoy hablando de miles de estudios científicos que se han hecho y que todos indican que se trata del verdadero sudario que envolvió a nuestro Señor al ser bajado de la cruz, porque solo uno, la prueba del Carbono 14,  parezca indicar que la sabana no es del siglo primero, o sea del tiempo de Cristo, sino del siglo 14, por ese solo dato, vayamos a rechazar o ignorar los cientos de datos a favor que favorecen la autenticidad del sudario. 

Pero bueno, respondiendo a tu pregunta y para satisfacer tu curiosidad científica te diré que desde hace ya un siglo, desde que se descubrió la radioactividad natural en 1896 y luego los isótopos radioactivos, se sabe que hay átomos que cada cierto tiempo, llamado la “vida media” del átomo, se desintegran convirtiéndose en otros átomos y emitiendo radioactividad, es decir, partículas alfa que son positivas,  o partículas beta que son electrones, negativos o rayos gamma que son neutrales. En el caso del carbono hay varios isótopos, el Carbono 12, que es el normal y que no es radioactivo, el Carbono 13 y el Carbono 14. Este último se desintegra con una vida media de 5700 años lo que quiere decir que, por ejemplo,  de 100 átomos de Carbono 14, la mitad, o sea 50, desaparecen cada 5700 años, convirtiéndose en Nitrógeno 14 y emitiendo un electrón y un antineutrino. Después en otros 5700 cae la mitad de la mitad, o sea 25, luego 12.5 y así sucesivamente. Entonces el método de datación por Carbono 14, consiste en ver cuanto de este isótopo radioactivo queda actualmente en cualquier material que originalmente haya tenido contacto vivo con la atmósfera. Al morir un vegetal o planta o una tela de lino, como en el caso del sudario, o cualquier objeto antiguo como un hueso o una momia, etc, los físicos pueden medir cuánto Carbono 14 queda, si la mitad del original, o la cuarta parte, etc. y por ahí sacan la fecha de cuando ese material dejo de “vivir”, o sea dejó de adquirir el Carbono 14 que hay normalmente en la atmósfera.
Y ¿Qué PASO CON EL CARBONO 14 DE LA SABANA SANTA?

Pues que tres laboratorios distintos, a los cuales se les dio una pequeñísima muestra de la tela, arrojaron una fecha muy posterior al siglo de Cristo; la pusieron en el siglo 14, o sea, en la Edad Media, y en seguida los medios de comunicación propagaron la idea de que todo era una falsedad, un objeto fabricado en la Edad Media.
Pero el problema es que cuando uno contempla TODOS los estudios anteriores, por ejemplo los hechos por un equipo de hasta 35 científicos americanos que fueron a Turín en 1977, con dos toneladas de instrumentos científicos y trabajando contínuamente durante cinco días, lo que encontraron fue algo tan maravilloso que, yo te digo, si la Sabana Santa de Turín no es la original de Cristo, entonces se trata de un milagro mayor. Porque nadie en este mundo actual, ni mucho menos en la Edad Media, puede producir un objeto tan misterioso, tan inexplicable como la Sábana Santa.

YO SE QUE YA EL TIEMPO SE NOS ACABA, PROFESOR, PERO ¿NOS PUEDE ADELANTAR ALGUNO DE ESOS DATOS MARAVILLOSOS?

Quizás el más fácil de describir es el hecho de que la imagen del “Hombre del Sudario” como le llaman, es un NEGATIVO FOTOGRAFICO.  Ya esto lo había descubierto un abogado italiano, Secondo Pía, un siglo antes, en 1898, cuando al tomar la primera fotografía de la Sábana vió con emoción que al revelarla apareció un positivo, o sea, la imagen nítida de un hombre perfecto, por delante y por detrás, con todos los detalles del Crucificado, las marcas de los latigazos, las sangre en la cabeza producida por las espinas, el cartílago de la nariz roto y desviado a la derecha, una contusión en el lado derecho, la ceja derecha inflamada, la herida del costado como producida por una lanza romana, el rastro de sangre de las heridas, un golpe en la rodilla como de alquien que al caminar cayó; en fin todos los detalles que los Evangelios nos narran sobre la Pasión de Cristo.
Y SOBRE TODO, PROFESOR, QUE ESA IMAGEN, EN LA SABANA, ES UN NEGATIVO FOTOGRAFICO, DE MODO QUE AL SACAR SU NEGATIVO SE CONVIERTE EN POSITIVO, ESO ES ALGO QUE NADIE EN LA EDAD MEDIA HUBIERA PODIDO PINTAR NI IMAGINAR SIQUIERA, CUANDO NO EXISTIA LA FOTOGRAFIA.

Por supuesto, Jorge. Como te dije, si esta nos la Sabana Santa que envolvió al Señor, entonces tenemos un milagro ocurrido en el siglo 14, más difícil de explicar aun. Y ya veremos en próximos programas otros detalles de tipo médico, químico, biológico, botánico, en fin, que sin exagerar te pudiera decir que TODAS las ciencias se reunen aquí en el estudio de la Sábana Santa.
PARA ESO, PROFESOR, NECESITAREMOS VARIOS SEGMENTOS DE CIENCIA Y FE. POR LO TANTO, QUERIDOS OYENTES, NOS DESPEDIMOS POR HOY Y NO DEJEN DE SINTONIZARNOS PARA SEGUIR CONTEMPLANDO, ESTUDIANDO, MEDITANDO,  ESE ROSTRO MARAVILLOSO DEL SANTO SUDARIO, QUE COMO DIJERA EL PAPA JUAN PABLO II, NOS REVELA A LA VEZ EL SUFRIMIENTO HUMANO Y EL AMOR INFINITO DE DIOS. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

