CIENCIA Y FE (Segmento #53)   BREVE RESUMEN DEL PRIMER AÑO
ESTIMADOS AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A ESTE NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, QUE EN REALIDAD NO SERA NUEVO SINO QUE, HABIENDO LLEGADO AL SEGMENTO #53 DE NUESTRA SERIE, O SEA A MAS DE UN AÑO DE  PROGRAMAS DE CIENCIA Y FE, EL PROFESOR MULLER CREYO OPORTUNO QUE HICIERAMOS COMO UN RESUMEN, UN RECUENTO, DE LOS TOPICOS QUE HEMOS TRATADO HASTA AQUÍ. Y PARA ESTO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR, ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR MULLER?

Bueno, me encanta esa idea de hacer como una parada, para mirar hacia atrás y ver a donde hemos llegado y hasta donde quisiéramos llegar. Jorge, en 52 segmentos hemos hablado de muchos tópicos y de muchos científicos creyentes, laicos y religiosos de distintas órdenes.

CREO, PROFESOR, QUE PRACTICAMENTE HEMOS CUBIERTO UNOS CINCO SIGLOS DE DESARROLLO CIENTIFICO, TANTO EN EL ASPECTO PURAMENTE TECNICO COMO EN LOS VALORES HUMANOS Y LA FE DE MUCHOS DE ESOS CIENTIFICOS, ¿NO CREE USTED?

Ya lo creo, al juzgar al menos por las fechas recorridas, ¿te acuerdas? desde que empezamos con el monje polaco, Nicolás Copérnico, padre de la astronomía moderna, hasta el Dr Lejeune en el siglo 20, Católico, padre de la genética moderna y campeón en la defensa de la vida desde la concepción hasta la muerte.

PUDIERAMOS, PROFESOR, HACER COMO JOSE FRAN Y LEOBARDO EN LOS NOTICIEROS HABLAR EN FORMA DE DIALOGO: YO DIGO LOS NOMBRES DE LOS CIENTIFICOS Y USTED BREVEMENTE NOS RECUERDA LO PRINCIPAL QUE HICIERON.
Perfecto Jorge. Empieza tú;

NICOLAS COPERNICO, POLACO QUE VIVIO DE 1473 A 1543, CANONIGO DE LA CATEDRAL DE FRAUENBERG  Y MEDICO.
Fue el fundador de la Astronomía moderna como ya dijimos, poniendo al Sol en el centro del sistema solar en vez de a la Tierra. El papa Clemente VII aprobó esta idea en 1533.

GALILEO GALILEO, científico y Católico italiano, que vivió de 1564 a 1642
Defendió las ideas de Copérnico, descubrió las manchas del sol, las lunas de Júpiter, cráteres de la Luna, etc. pero sobre todo, padre del método científico experimental unido a las matemáticas, y en ese sentido, padre de la ciencia moderna junto con Newton.

JOHANNES KEPLER, 1571 A 1630, LUTERANO ALEMAN.

Descubrió las órbitas elípticas de los planetas y otras leyes que permitieron a Newton fundar la física moderna. Era el místico del cielo, dedicando toda su obra a la mayor gloria de Dios.

EL PADRE JESUITA, CHRISTOPHER CLAVIUS, 1538 A 1612.

Le llamaban el Euclides del siglo 16. Con sus cálculos matemáticos contribuyó a la reforma del Calendario, bajo el pontificado de Gregorio 13, el llamado “Calendario Gregoriano” que rige hoy a casi todos los países, y que logró con exactitud determinar el comienzo de la primavera y la fecha de la Pascua.

PADRE ZUCCHI, italiano,  TAMBIEN JESUITA, 1586-1670.

Se anticipó a Newton en el diseño del telescopio de reflexión, o sea, que utiliza un espejo en el fondo del telescopio en vez de una lente en la boca del mismo.

PADRE JOSE MARIA GRIMALDI, JESUITA ITALIANO, 1613-1663

Descubrió la difracción de la luz, cosa que servirá luego a Thomas Young para descubrir las interferencias luminosas y la teoría ondulatoria de la luz.

ISAAC NEWTON:  NACE EN 1642, EL MISMO ANO QUE MUERE GALILEO, Y VIVE HASTA 1727,  PUBLICANDO EN 1686 EL LIBRO MAS IMPORTANTE DE TODA LA FISICA: “PRINCIPIOS MATEMATICOS DE LA FILOSOFIA NATURAL”
Newton era cristiano, aunque después se supo que no creía en la Trinidad. Menciona el nombre de Dios CUARENTA en un Epílogo añadido a  ese libro que dijiste, Jorge, para desmentir a los que pensaban que su Fisica alejaba a los hombres de la creencia en un Dios providente. 

PADRE RUGIERO BOSCOVICH, JESUITA DE CROACIA. 1711-1787
Autor de numerosas obras científicas, especialmente su nueva Filosofía Natural, donde se encuentran las bases de la teoría atómica. Inspiró a Faraday a crear el concepto de campos de fuerza.

JOHN MICHELL: PASTOR ANGLICANO, NACIDO EN 1724

Sugirió por primera vez la existencia de agujeros negros, siguiendo las ideas de Newton, mucho, mucho antes que la teoria de la Relatividad de Einstein.

EL PADRE GIUSEPPE PIAZZI, ITALIANO 1746-1826, RELIGIOSO CATOLICO DE LA ORDEN DE LOS TEATINOS 
Descubrió el primer asteroide, entre las órbitas de Marte y Júpiter al que dio el nombre de Ceres.

EL PADRE JESUITA ANGELO SECCHI, ITALIANO, (1818-1966)
Pionero y fundador de la astrofísica estelar, habiendo observado más de 4000 estrellas comenzó la clasificación de las mismas en 4 grandes grupos según el aspecto de sus colores. Introdujo varios instrumentos nuevos, entre ellos el meteorógrafo que medía simultáneamente cinco variables atmosféricas.

EL PADRE GREGORIO MENDEL, 1822-1884, RELIGIOSO AGUSTINO, AUSTRIACO.

Descubridor de las leyes biológicas de la herencia y fundador de la genética moderna.

EL PADRE TEIHLARD DE CHARDIN, JESUITA FRANCES, 1881-1955
Antropólogo, paleontólogo, filósofo, teólogo, que logró armonizar la Fe cristiana con las teorías de la evolución, poniendo a Cristo como el punto culminante de toda la Creación.

EL PADRE JORGE LEMAITRE, BELGA, no jesuita pero sí alumno de los Jesuitas, 1884-1966.

Es llamado el “padre del Big-Bang” por su defensa y formulación de la expansión del Universo a partir de un átomo primordial, Creado por Dios, en un día que no tuvo ayer.

Y sigiendo, Jorge, en esta marcha apretada, vamos ahora a mencionar algunos de los científicos cristianos que no eran religiosos ni sacerdotes, sino laicos como tú y yo. Comenzando por

ALESSANDRO VOLTA: FISICO ITALIANO , 1745-1827
 Inventor de la pila eléctrica y en cuyo honor medimos la energía eléctrica en Voltios, por su apellido Volta. Hizo una confesión  y defensa de su fe cristiana donde cita a todos los sabios que como él creen en Dios y en Jesucristo, a saber, el 85% de todos los científicos de los siglos 16 al 19.
ANDRES MARIA AMPERE: 1775-1836, FISICO FRANCES.

Descubridor de las leyes de la electrodinámica en 1825. Al morir le alcanzaron el libro de la Imitación de Cristo y dijo:  “Ese bello libro me lo se de memoria”

MICHAEL FARADAY, FISICO INGLES, 1792-1867

El más grande experimentador de todos los tiempos, descubridor de la inducción electromagnética, base de todos los generadores y plantas eléctricas actuales. Era miembro de una pequeña secta disidente de la Iglesia Anglicana. Toda su obra científica era una continúa comunión con Dios

JAMES MAXWELL, FISICO ESCOCES: 1831-1879

Siguiendo las ideas de Faraday, Maxwell descubrió la naturaleza electromagnética de la luz, o sea, las ondas electromagnéticas, que posibilitan todas las telecomunicaciones modernas, de radio, televisión, radares, celulares, etc. Era de extracción protestante mixta, y de gran fervor religioso; contribuyó con su dinero a construir la iglesia de su pueblo. Decía que conocemos mejor a Cristo a través de la Biblia que si lo viéramos en persona.

LUIS PASTEUR; FRANCES, 1822-1895

Sabio químico que descubrió la fermentación microbiana, y la vacuna contra el ántrax y la rabia. Decía:“Feliz el hombre que tiene dentro de sí a Dios y le obedece”

DR. JEROME LEJEUNE, FRANCES 1926-1994
Sabio médico católico, descubridor de las enfermedades genéticas causadas por defectos en los cromosomas y ardiente defensor de la vida desde el momento de la concepción hasta la muerte, convicción que basaba en sus estudios sobre la molécula del ADN.

Y pasando a Cuba y echando un poco atrás en el tiempo, tenemos al

PADRE FELIX VARELA Y MORALES, 1778-1853

Sacerdote ejemplar y sabio, filósofo, teólogo, científico y violinista, fundador del primer laboratorio de física experimental en la Isla de Cuba. En el exilio en EEUU realizó una obra tan caritativa con los inmigrantes irlandes que hoy su causa de beatificación esta ha sido aceptada en Roma como Venerable.

CARLOS J. FINLAY, MEDICO E INVESTIGADOR CUBANO, 1833-1915

Descubridor del mosquito como agente transmisor de la fiebre amarilla, cosa que se le ocurrió, según cuenta en su experiencia propia, durante el rezo del santo rosario.

Y CON ESTA LISTA QUE CIERTAMENTE AUN ESTA INCOMPLETA TERMINAMOS ASI, ESTIMADOS OYENTES ESTE BREVE RESUMEN DE NUESTRO PRIMER AÑO DE”CIENCIA Y FE”, NO SIN INVITARLOS A PROSEGUIR EN NUESTRA SERIE EN LAS PROXIMAS SEMANAS.

Y tambien, Jorge, alentándolos a que sometan las preguntas que deseen para futuros programas. ¿A dónde se pueden dirigir?

INFORMACION….. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS. 
