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CIENCIA Y FE (Segmento # 58) La Sábana Santa de Turín, Parte 3. Las manchas de sangre
ESTIMADOS AMIGOS, SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE DONDE SEGUIREMOS ESTUDIANDO LA SABANA SANTA DE TURIN.  LA SEMANA PASADA VIMOS LA NATURALEZA DE LA IMAGEN DEL CRUCIFICADO QUE APARECE EN LA SABANA SANTA, QUE ES COMO UN NEGATIVO FOTOGRAFICO DE LA CARA Y DEL CUERPO ENTERO, Y QUE ADEMAS CUANDO SE ANALIZA CON UNA COMPUTADORA ESPECIAL, LA VP-8, UTILIZADA POR LA NASA PARA DETERMINAR LAS DISTANCIAS DE OBJETOS ASTRONOMICOS, REVELA UNA SORPRENDENTE “TRI-DIMENSIONALIDAD”, O SEA, COMO SI FUERA UNA IMAGEN EN EL ESPACIO, COMO UNA ESTATUA, ALGO QUE NO SE HA PODIDO EXPLICAR TODAVIA NI SIQUIERA PRODUCIR NADA SEMEJANTE POR MEDIOS ARTIFICIALES.

PARA AYUDARNOS A ENTENDER TODO ESTO Y MUCHO MAS TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR MULLER AL CUAL DOY LA BIENVENIDA. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Bastante bien, Jorge, sobre todo algo descansado porque ya terminamos, gracias a Dios, el Semestre de primavera en la Universidad de FIU la semana pasada, así que estamos listo para continuar este maravilloso estudio de la Sábana Santa.  Mira, todo eso que has dicho se refiere a la imagen, que como dijiste es inexplicable, no es pintura, no tiene trazos de pincel ninguno, y que, según se cree, fue producida por una luz, como un chispazo, como un “flash” que quemó superficialmente los hilos de la tela y que algunos asocian al momento mismo de la Resurrección de Cristo.  O sea, que la Sábana fue el único testigo presencial de ese trascendental momento para la Humanidad.  

Pero al mismo tiempo, Jorge, impregnada en la misma sábana, están las manchas de sangre de un hombre torturado, flagelado 39 veces, golpeado en la cara, herido en el costado y coronado de espinas.  O sea, que la Sábana de Turín es como ya decía el beato Juan Pablo II, un espejo del Evangelio. En ella se superponen todas los momentos del misterio Pascual, la Pasión, la Muerte y la Resurrección del Señor. 
ENTONCES, PROFESOR, ¿Por qué NO NOS HABLA HOY DE ESE ASPECTO DEL SUFRIMIENTO DE CRISTO, DE LA SANGRE, LAS HERIDAS, LA CORONACION DE ESPINAS, etc…..?

Creo que es una buena idea, y te diré que algunos oponentes han querido decir que como la sangre tiene óxido de hierro, y las pinturas también, pues que, simplemente, se trata de una pintura.  Este fue un gran debate entre Walter McCrone, un experto en partículas físicas, que decía que el óxido de hierro indicaba que la Sábana era una pintura, contra otros científicos del grupo STURP que fueron a Turín en 1978 lidereados por el capitán John Jackson y que pensaban lo contrario.  
EN DEFINITIVA ¿EN QUE PARO EL DEBATE, PROFESOR?
Pues que McCrone se desprestigió.  Un tal  doctor John Heller, miembro del grupo, tiene todo un libro sobre esto, y narra cómo él, personalmente, investigó varias fibrillas rojas de la sábana que le dieron en Turín para estudiarlas y cómo ya en EEUU logró analizarlas con un micro-espectrofotómetro en un cuarto oscuro. El método consiste simplemente en ver la intensidad de la luz pasando por la fibra a distintas longitudes de onda, es decir, desde el rojo hasta el violeta. Se obtiene así el llamado “espectro luminoso” de la sustancia y por ahí los científicos saben determinar la sustancia de que se trata.  Pues narra con emoción cómo al llegar al 410 que es el violeta, la intensidad comenzó a subir, y después en el 405 y el 400 volvió a bajar; o sea, dio un pico característico de la hemoglobina en el 410 llamado banda de Soret.  Pero para no prejuiciarse llamó a un amigo por teléfono que sabía de espectrometría y le fue dictando una por una todas las intensidades para cada longitud de onda. Al terminar el amigo le dijo, “Chico, tú sabes mejor que yo que ese espectro corresponde a la hemoglobina de la sangre, y además, de sangre oxidada, envejecida.  ¿Acaso estás estudiando la Sábana de Turín?”
O SEA QUE LA PRUEBA FUE DEFINITIVAMENTE A FAVOR DE QUE EL COLOR ROJO SE DEBIA A LA SANGRE, NO A PIGMENTOS DE PINTURAS.

Sí pero como buen científico al fin y al cabo, la cosa no paró ahí para el Dr. Heller, que por cierto no era Católico sino Metodista. Tanto se empeñó que logró hacer una prueba inmunológica con anti-suero humano. Resultado: que determinó que se trataba de sangre humana. Otros investigadores después probaron que era sangre del tipo AB.

IGUAL, POR CIERTO, QUE LA SANGRE QUE SE HA ESTUDIADO EN EL SUDARIO DE OVIEDO Y EN EL MILAGRO EUCARÍSTICO DE LANCIANO QUE TAMBIEN ES DEL GRUPO SANGUINEO, AB
Efectivamente, Jorge, y los estudios comparativos demuestran una correspondencia muy grande entre ambos sudarios, uno que cubrió todo el cuerpo de Jesús, el de Turín, de calidad más rica, probablemente donado por José de Arimatea,  que era rico, y otro más burdo, tipo pañuelo que solo cubrió la cabeza transitoriamente. Pero resumiendo los estudios químicos, Jorge, te diré que la certeza es casi completa, demostrada por distintos métodos. La sangre es verdadera sangre como lo indica la reacción de hematoporfirina, con el clorhidrato ácido de hemina;  con el cianuro de potasio que revela cianometahemoglobina; la reacción con la fluorescamina, las enzimas y el bromocresol que prueban la seroalbúmina de la sangre; la inmunofluorescencia con antisuero humano tipo AB como ya dijimos, e incluso los pigmentos biliares derivados de la hemoglobina. Además las manchas se ven rodeadas de una fluorescencia detectable solamente con luz ultravioleta resultado de la coagulación y subsiguiente separación del suero.  Este suero es el agua que narra San Juan cuando le traspasaron el corazón a Cristo ya muerto. La lanzada pasó entre la 5ta y la 6ta costilla según se ve en la Sábana y afectó a la aurícula derecha del corazón, no a la izquierda, pues es en la derecha donde los cadáveres todavía pueden tener sangre líquida. El suero o agua que salió de ahí mezclado con sangre se ve claramente por la fluorescencia con luz ultravioleta, como te dije antes.
EN FIN, PROFESOR, QUE LOS RECURSOS DE LA CIENCIA MODERNA NOS HAN DESCUBIERTO DETALLES SOBRE LA MUERTE DE CRISTO QUE NADIE EN SIGLOS ANTERIORES HUBIERA PODIDO HABERSE IMAGINADO.

Y los detalles médicos y fisiológicos son aun más impresionantes. Por ejemplo la sangre en la frente producida por las espinas, una tiene forma de 3 y la otra forma de V invertida. Pues la forma de 3 corresponde al lugar de una vena, y como es sangre venosa, sale más lentamente y rodea a la espina antes de coagularse. En cambió la V invertida es sangre arterial y sale más rápidamente.
Y POR SUPUESTO QUE EN EL SIGLO 14 NO SE CONOCIA LA DIFERENCIA ENTRE UN TIPO DE SANGRE Y LA OTRA. 

O sea, Jorge, que darle validez a la fecha sugerida por el Carbono 14 pretendiendo que fue un artefacto del siglo 14 nos pone ante el anacronismo de un artista que simuló los dos tipos de sangre, cuando todavía ni se conocía esa diferencia como dijiste. 
MAS AUN PROFESOR, NO FUE SINO HASTA 1682 CUANDO EL INGLES WILLIAM HARVEY DESCUBRIERA LA CIRCULACION DE LA SANGRE, O SEA, MUCHO DESPUES DE LA PRETENDIDA FECHA DEL CARBONO 14.

Jorge, pero lo más revelador es que esa forma de V invertida es idéntica al ángulo entre  los chorros de sangre que salen de los clavos en las muñecas y que corren por los antebrazos, lo cual indica algo terrible, que el crucificado, al respirar tomaba dos posiciones, una alta y otra baja, produciendo esos chorros en forma de V. Al fin y al cabo el crucificado muere de asfixia, con horribles dolores tetánicos en los músculos.
Y ¿Cómo ES QUE LOS PINTORES SIEMPRE REPRESENTAN A CRISTO CON LOS CLAVOS EN LAS MANOS, NO EN LAS MUÑECAS?

Ese fue un punto debatido cuando apareció la Sábana en Lirey, Francia, en 1356.  El obispo del lugar prohibió las exhibiciones, precisamente porque decía que contradecía la tradición de los clavos en las manos. Pero hoy día sabemos, gracias a los estudios del Dr. Barbet, que un cadáver no se sostiene sobre la cruz si los clavos se ponen en las manos; usando cadáveres de la guerra, Barbet, que era médico de heridos de guerra, probó que es preciso poner los clavos entre los dos huesos de la muñeca, en el llamado espacio de Destot.  Al entrar por ahí, y los romanos eran expertos en eso, trillaban el nervio del dedo pulgar y el cuerpo se sostiene. Por cierto en la Sábana Santa las manos muestran solo 4 dedos, pues el pulgar queda debajo encogido, y así se quedan tras morir por la rigidez cadavérica. Así murió Cristo, desangrado, asfixiado, con los músculos del pecho hinchados en el acto supremo de exhalar su espíritu cuando dió una gran voz, como dice el Evangelio. 
PROFESOR, ¿Cómo ES POSIBLE QUE TODAVIA HAYA GENTE QUE  NIEGUE LA AUTENTICIDAD DE LA SABANA SANTA?

Mira, Jorge, en todos estas investigaciones, los científicos, sean creyentes o no, jamás se pronuncian sobre la autenticidad de la Sábana. Su faena no es teológica, sino solo científica. El mismo Doctor Heller narra cómo en la reunión final del grupo, después de cinco días, tuvo que emitir su juicio. Fue un momento de gran expectativa y el salón estaba lleno de periodistas. Se suponía que el oponente McCrone asistiera, pero ni siquiera se presentó. Al fin Heller, para que no hubiera confusión dijo que todas las pruebas hematológicas, ópticas, inmunológicas y químicas demostraban que las manchas eran, realmente, B-L-O-O-D; o sea, deletreó la palabra SANGRE en inglés.

Y ¿Cuál FUE LA REACCION DE LOS PERIODISTAS?
Como siempre, buscando el sensacionalismo. Uno, ante la negativa de los científicos a pronunciarse sobre la autenticidad de la Sábana Santa, les gritó sin tener permiso para hablar: “levanten las manos los que crean que este fue el sudario de Jesús”. Nadie lo hizo. Frustrado, vociferó: “Pues levanten las manos los que NO crean que fue el sudario de Jesús”. Tampoco nadie movió ni un dedo. ¿Te das cuenta?  La ciencia es la ciencia y la Fe es la Fe.

O SEA, PUEDE HABER COLABORACION PERO NO CONFUSION. NI LA IGLESIA SE PUEDE METER A HACER CIENCIA, NI LA CIENCIA SE PUEDE METER EN LAS COSAS DE LA FE.   Y CON ESTA BELLA DISTINCION, QUERIDOS OYENTES, NOS DESPEDIMOS HASTA OTRO PROGRAMA DE CIENCIA Y FE EN QUE SEGUIREMOS ANALIZANDO LA RIQUEZA QUE LA CIENCIA NOS DESCUBRE AL SERVICIO DE LA FE EN ESTE APASIONANTE ESTUDIO SOBRE LA SABANA SANTA DE TURIN.    TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

