Page 1 of 4

CIENCIA Y FE (Segmento #60) LA SABANA SANTA DE TURIN (5ta PARTE) 






HISTORIA
BIENVENIDOS ESTIMADOS OYENTES A UN SEGMENTO MAS DE CIENCIA Y FE DONDE CONTINUAREMOS EL ESTUDIO DE LA SABANA SANTA DE TURIN, YA EN LA 5ta PARTE DE ESTA MINI-SERIE Y DONDE ABORDAREMOS EL ESTUDIO HISTORICO DE LA MISMA.  LA SEMANA PASADA VIMOS COMO LOS GRANOS DE POLEN ADHERIDOS AL SAGRADO LIENZO DURANTE TANTOS SIGLOS NOS PERMITE RECONSTRUIR EL ITINERARIO, O SEA, LOS LUGARES RECORRIDOS POR LA SABANA EN SUS YA 20 SIGLOS DE EXISTENCIA. PARA AYUDARNOS A HACER ESTE RECORRIDO DE 20 SIGLOS EN 10 MINUTOS TENEMOS AL PROFESOR MULLER CON NOSOTROS. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Bueno, Jorge, me asusta eso de 20 siglos en 10 minutos, pero, manos a la obra. El recorrido general es relativamente sencillo: la Sábana Santa pasó de Jerusalén a Edesa en Turquía, de ahí a Constantinopla, luego fue a Atenas probablemente llevada por los Caballeros Templarios y finalmente pasó a Lirey y Chambery en Francia para terminar en Turín, Italia donde está desde 1578. Lo mejor sería, Jorge, proceder como en un noticiero, alternándonos en la redacción de las fechas históricas, ¿te parece?

PERFECTO.  COMO ES LOGICO LA HISTORIA COMIENZA EN JERUSALEN, MUY PROBABLEMENTE LA SABANA SANTA ESTARIA EN POSESIÓN DE LA VIRGEN MARIA PROTEGIDA A SU VEZ POR SAN JUAN APOSTOL.

Muy pronto, los cristianos, alertados por la profecía de Cristo sobre la destrucción de Jerusalén, se refugiaron anticipadamente en varias ciudades, entre ellas Pella, al norte de Jerusalén.
AL AÑO 70, EFECTIVAMENTE EL EMPERADOR VESPASIANO Y SU HIJO TITO  DESTRUYEN A JERUSALEN, DE CUYO TEMPLO NO QUEDARA PIEDRA SOBRE PIEDRA COMO PREDIJERA EL SEÑOR. 

Se calculan entre medio millón y hasta un millón de judíos muertos.

AÑO 135: LOS JUDIOS DE NUEVO SE SUBLEVAN CONFIADOS EN SU ESPERANZA DE UN MESIAS POLITICO, PERO VUELVEN A SER DESTRUIDOS POR LOS ROMANOS QUE PROFANAN LA CIUDAD CON EL CULTO A JUPITER Y SUS TEMPLOS PAGANOS.

Los cristianos vuelven a esparcirse, perseguidos también por los romanos. Algunos judíos cristianos, de la secta de los ebionitas (judíos pobres) llevaron el Sudario a la ciudad de Edesa, (hoy día Urfa en Turquía).

ALLI ESTUVO LA SABANA ESCONDIDA DURANTE LOS SIGLOS III AL V.

Mientras tanto hubo un gran cambio en la iconografía de Jesús. Esto demuestra que ya los artistas, sobre todo bizantinos, conocían la imagen del sudario, posiblemente a través de una versión limitada del mismo, que se llamó el “Mandilyón acheiropoeiton” o sea, “Pañuelo no hecho por mano humana”, donde solo aparecía la cara de Cristo.
EN EL AÑO 526 ESTE MANDILION SE DESCUBRE EN UN NICHO EN LAS MURALLAS DE EDESA, O SEA EN PLENO SIGLO SEXTO, MUCHO ANTES DE LA SUPUESTA FECHA DEL SIGLO 14 SUGERIDA POR EL CARBONO-14
Pero en el 537 el emperador Justiniano I de Constantinopla manda emisarios a Jerusalén, no a Edesa, para medir la estatura de Jesús. O sea, que el mandilión y la Sábana, aunque relacionados entre sí, son dos cosas distintas.

EN EL 614 LOS PERSAS INVADEN JERUSALEN. MATAN A 90,000 CRISTIANOS, Y SE LLEVAN LA SANTA CRUZ. RESPETAN SOLO LA CAPILLA DE BELEN
Esto fue porque vieron ilustraciones de los Reyes Magos en las paredes, usando turbantes como ellos, y por eso respetaron dicha capilla de la Natividad.

ADEMAS EL PATRIARCA DE JERUSALEN SAN SOFRONIO HIZO PACTO CON EL CALIFA OMAR Y POR ELLO SE SIGUIÓ UN PERIODO DE CIERTA PAZ.

Así la Sábana Santa empieza a ser exhibida, cosa que el obispo Arculfo, en el año 670 describe diciendo que vió la “sabana de pie”, como de 8 pies de altura. Esto coincide con la Sábana de Turín.
EN EL 769 EL PAPA SAN ESTEBAN III HABLA DE LA SABANA SANTA EN UN SERMON, DICIENDO: QUE EN LA SABANA…
… “la gloriosa imagen del Salvador, cara y persona entera en toda su longitud, fue de tal manera impresa divinamente, que a cuantos no habían podido ver a Nuestro señor corporalmente, les era suficiente ver la reproducción sobre la tela”.
EN EL AÑO 944 LLEGA EL MANDILYON SOLEMNEMENTE A CONSTANTINOPLA, CAPITAL DE BIZANCIO, SACADA DE EDESA POR EL MILITAR ROMANO I LECAPENE.       LOS ORIENTALES, INCLUSO LOS RUSOS, CONSIDERAN EL MANDILYION COMO UN TALISMAN DE BUENA SUERTE.
En el año 1010 los árabes arremeten de nuevo contra el Santo Sepulcro. Pero no logran atrapar  la Sábana Santa la cual se calcula que en el año 1077 pasó a Constantinopla.
PUES YA PARA EL AÑO 1092 EL PATRIARCA ALEJO I COMNENO de CONSTANTINOPLA RECOMIENDA QUE SE GUARDEN Y  SE PROTEJAN LOS “LIENZOS DE LA RESURRECCIÓN” DEL SEÑOR.

En 1146 los Turcos invaden Palestina.  Al año siguiente, el rey Luis VII de Francia ve la Sábana en Sta. María de Blaquernas, Constantinopla, y la describe como una “reliquia aplicada al cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo”.

TAMBIEN EN 1171 LA VE EL REY LATINO AMAURY PRIMERO; Y DOS VISITANTES LA VEN LUEGO EN SANTA MARIA DEL FARO HACIA 1201. TODO ESTO EN CONSTANTINOPLA
En 1202 sale la Cuarta cruzada desde Venecia para rescatar los lugares santos de manos de infieles, pero se desvía hacia Constantinopla para ayudar a Alejo II contra Alejo III. Los Cruzados ganan la guerra, pero luego el sucesor Alejo IV muere estrangulado y los cruzados asaltan a Constantinopla, saqueándola, cosa que encoleriza enormemente al Papa Inocencio III.
ES  DURANTE ESTE OSCURO EPISODIO QUE LA SABANA SANTA PASA A EUROPA CENTRAL, PROBABLEMENTE COMPRADA POR LOS CABALLEROS TEMPLARIOS. DE MANOS DEL EMPERADOR BALDUINO II QUE NECESITABA DINERO.

Los Templarios pasan brevemente por Chipre y finalmente se establecen en Francia donde ocultan la Sábana, pues el Rey francés Felipe IV el Hermoso les tenía envidia.

EFECTIVAMENTE, EL REY COMENZO A DIFAMAR A LOS TEMPLARIOS, ACUSANDOLOS DE IDOLATRAR UNA EFIGIE MASCULINA, Y LE PIDIO AL PAPA CLEMENTE V QUE LOS DISOLVIERA.    EL DEBIL PAPA ACCEDIÓ A UNA INVESTIGACION.

Pero el Rey se anticipa, encarcela a 2000 templarios y quema vivos a dos de sus líderes. Uno de ellos llamado, Geofredo de Charnay.

Y AQUÍ SURGE SU SOBRINO, GODOFREDO I DE CHARNY, CUYA FAMILIA RECIBE LA SABANA SANTA COMO UN REGALO, Y SE LA GUARDAN EN SILENCIO POR TEMOR A REPRESALIAS DEL REY.

Al fin en 1356 la familia Charny hace la primera exhibición pública de la Sábana en su pequeño pueblo de Lirey, Francia. Los fieles acuden por miles, con gran entusiasmo y devoción.
PERO LOS OBISPOS, PRIMERO HENRI DE POITIERS, Y DESPUES PIERRE D’ARCIS SE OPONEN A LAS EXHIBICIONES, ACUSANDO A LOS CHARNY DE FALSEDAD, FRAUDE, CODICIA Y AVARICIA.

Tras muchas intrigas la nieta de Godofredo I, Margarita de Charny al fin guarda la Sábana como una reliquia de familia, como un don por los servicios militares de su abuelo que incluso había dado la vida por el Rey.
TRAS ENVIUDAR DOS VECES Y SIN HIJOS MARGARITA CEDE LA SABANA A LUIS PRIMERO  DE SABOYA.    MARGARITA DE AUSTRIA DONA UNA CUSTODIA DE PLATA PARA LA SABANA.
Las exhibiciones comienzan de nuevo en Chambery y el Papa Julio II proclama en 1506 la fiesta de la Sábana Santa el 4 de mayo, con liturgia propia en la Capilla de Chambery declarada  como “La capilla del Santo Sudario”
PERO EN 1532 SE DESATA UN FUEGO EN LA CAPILLA DE CHAMBERY. ALGUNOS VALIENTES LOGRAN RESCATARLA, PERO YA CON QUEMADURAS DE FUEGO Y DE PLATA DERRETIDA EN LOS COSTADOS.  
Las monjas clarisas logran reparar los huecos y refuerzan el lino de la Sábana con un forro por detrás.

1534. RECOMIENZAN LAS EXHIBICIONES PERO LOS FRANCESES INVADEN SABOYA EN 1536, Y PRETENDEN APODERARSE DE LA SAGRADA RELIQUIA.

Pero gracias a Costa, un inteligente canónigo, burla a los franceses y esconde la Sábana en un cesto de ropa sucia.

AL TERMINAR  LA GUERRA EN 1561 LA SABANA REGRESA A CHAMBERY.

Finalmente, por una peste que se destapa en la ciudad de Milán en 1576 el gran santo Carlos Borromeo hace promesa de ir a Chambery a venerar la sábana si Dios libera a Milán de la peste.

PERO DADA LA VEJEZ DEL SANTO, LOS FRANCESES SE LA MANDAN CORTESMENTE A TURIN, HASTA DONDE SAN CARLOS PODRIA IR CAMINANDO DESDE MILAN.
Así en 1578 la Sábana Santa llega triunfalmente a Turín, con grandes aclamaciones. San Carlos es saludado con salva de cañones. 
LA SABANA ES LLEVADA PRIMERO A LA CAPILLA DE SAN LORENZO EN LA “PIAZZA CASTELLO” Y FINALMENTE, EN 1694 PASA A LA CAPILLA REAL DE GUARINI, DONDE SE ENCUENTRA HASTA EL PRESENTE.

El resto es historia. En 1898, o sea, en el 400 aniversario de la llegada a Turín, el abogado Secondo Pía, toma la primera foto de la Sábana. revelando para sorpresa de todos que se trata de un negativo fotográfico. Luego en el siglo 20 vendrán los estudios científicos que probarán la naturaleza histórica, no fabricada y casi milagrosa de la Sábana.
Y HASTA AQUÍ, QUERIDOS AMIGOS, TERMINAMOS CON ESTE MARATON HISTORICO DE 20 SIGLOS EN 10 MINUTOS. LOS INVITAMOS A ESCUCHAR NUESTRO ULTIMO SEGMENTO SOBRE LA SABANA SANTA LA SEMANA PROXIMA DIOS MEDIANTE.  TENGAN TODOS MUY BUENAS TARDES.

