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CIENCIA Y FE (Segmento #59.  LA SABANA SANTA DE TURIN, 4ta. PARTE.                  (EL POLEN, LOS LATIGAZOS, LA CORONA DE ESPINAS Y LAS MONEDAS).
ESTIMADOS AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EL ESTUDIO SOBRE LA SABANA SANTA DE TURIN, ESA RELIQUIA VENERABLE DE LA CRISTIANDAD, COMO DIJERA EL PAPA JUAN PABLO II, Y QUE EN TRES PROGRAMAS ANTERIORES HEMOS VISTO EL INEXPLICABLE Y SORPRENDENTE CARÁCTER DE NEGATIVO FOTOGRAFICO Y TRIDIMENSIONAL DE LA IMAGEN, ASI COMO LA COMPROBACION CIENTIFICA DE QUE LAS MANCHAS ROJAS EN EL CUERPO DEL CRUCIFICADO SON DE SANGRE VERDADERA, SANGRE HUMANA Y DEL TIPO INMUNOLOGICO AB.  HOY VAMOS A CONTINUAR CON ALGUNOS DETALLES MAS QUE EL PROFESOR MULLER NOS TIENE PREPARADOS Y A QUIEN DOY LA BIENVENIDA.  ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Encantado, Jorge, como te dije, ya en vacaciones de FIU por el momento, hasta que comience la segunda sesión de verano en el que daré, Dios mediante, un curso de Física 2, en seis semanas. ¿Te imaginas Jorge? Meter un semestre completo en seis semanas. 

BUENO, ES QUE MUCHOS ALUMNOS APROVECHAN EL VERANO PARA ADELANTAR y poder GRADUARSE PRONTO. NOSOTROS NECESITARIAMOS TAMBIEN UN SEMESTRE COMPLETO PARA ESTUDIAR LA SABANA SANTA PERO BUENO, QUIZAS CON SEIS PROGRAMAS NOS BASTE. YA VAMOS POR EL CUARTO, ¿Qué MAS NOS TIENE QUE DECIR HOY, PROFESOR?

Jorge, son tantos detalles que uno no sabe por donde empezar. Uno de los hallazgos mas interesantes fue el hecho por un criminólogo suizo, Max Frei, que tomó muestras de diversos lugares de la sábana con scotch tape, o sea cinta adhesiva, y así pudo recoger granitos de polen de la misma. Al estudiarlos al microscopio comprobó que se trata de polen correspondiente a varias plantas de Europa Central, Turquía y Palestina, que precisamente son los lugares por donde sabemos históricamente que pasó el Santo Sudario. Y las plantas de Palestina que Frei vió corresponden a 12 especies, exclusivas de Paletina y que ya están extintas, lo cual se sabe por los residuos fósiles en estratos del lago de Genesaret y del Mar Muerto que quedan desde hace 2000 años.

TENGO ENTENDIDO, PROFESOR, QUE LOS CRIMINOLOGOS USAN ESE METODO DE LOS GRANOS DE POLEN PARA SABER POR DONDE UNA PERSONA HA CAMINADO Y LOS LUGARES EN QUE PUEDA HABER ESTADO, ¿CIERTO?

Así mismo es, Jorge. Y esos lugares sucesivos, o sea la historia de la Sábana Santa quizás la tengamos que dejar para otro programa. Para seguir con más datos físicos hoy  te diré que la marca de los latigazos es también algo impresionante.  Se cuentan unas 120 marcas en forma del terrible flagelo romano que consistía de tres cuerdas terminadas con rueditas de plomo para desgarrar la carne. Si divides por 3 las 120 marcas se convierten en 40 latigazos que era el número prescrito por  los judíos.
DE SUYO 40 MENOS UNO, PARA NO PASARSE. ESO SE VE EN LA PELICULA DE LA PASION DE CRISTO DE MEL GIBSON.

Que es quizás, Jorge, la escena más desgarradora de la película. Pero, mira, la Sábana Santa es más elocuente aun. Cuando se estudian las marcas mediante la computadora se puede deducir la posición de los verdugos, uno a cada lado, la posición de la víctima, doblada sobre una pequeña columna, la estatura de los verdugos, la fuerza relativa de cada uno y hasta el hecho de que eran zurdos.

ALGO INCREIBLE, PROFESOR, Y ¿Qué ME DICE DE LA CORONA DE ESPINAS?

 Pues que no era en forma de guirnalda como se suele pintar alrededor de la cabeza, sino más bien como un casco completo que cubría toda la cabeza. Ya vimos la semana pasada cómo una espina hirió la vena frontal produciendo sangre coagulada en forma de número 3, y otra hirió la arteria frontal, produciendo dos chorros en ángulo, como una V invertida.
¿Y LAS DEFORMACIONES DEL ROSTRO?

Se ve el pómulo derecho hinchado, el tabique nasal fracturado, una hendidura en la mejilla izquierda y la barba que era dividida en dos, también aparece rasgada. Un dato interesante es que aunque el color de la imagen es monocromático cuando se analiza espectroscópicamente, o sea, que tiene un solo color, como amarillento de paja, o un ocre muy débil, sin embargo hay indicaciones de fango en los pies, en una rodilla y en la punta de la nariz, como si la víctima hubiera caminado descalza por el fango y se hubiera caído sobre la cara en un momento dado.  Se ven también unas escoriaciones sobre los hombros, superpuestas a la marca de los latigazos, como si la víctima hubiera llevado un objeto muy pesado.
QUE SERIA LA CRUZ, POR SUPUESTO.

La ciencia no lo dice. Pero nosotros sabemos que el Evangelio es el único capaz de explicar todas estas “coincidencias” históricas en la Sábana Santa.  Y cuando digo históricas Jorge lo digo en serio. Sorpresivamente otro investigador de la santa Síndone, que es el nombre técnico que se le da a la Sábana. (los congresos se llaman de “sindonología”), pues este investigador, nada menos que un jesuita, matemático, el padre Filas, casi de casualidad notó en una fotografía ampliada de la imagen que sobre el ojo derecho parecía haber una moneda. 
BUENO, SE SABE HISTORICAMENTE QUE LOS JUDIOS TENIAN ESA COSTUMBRE PARA CERRAR LOS OJOS DEL CADAVER. SI MAL NO RECUERDO EN RECIENTES ESTUDIOS, ALREDEDOR DE 1970 SE HICIERON EXCAVACIONES EN UN CEMENTERIO JUDIO CERCA DE JERICO DONDE SE ENCONTRO UN CRANEO CON DOS MONEDAS DENTRO.

Obviamente, eso demuestra esa costumbre piadosa que se descontinuó hacia el siglo II. Y resulta que el Padre Filas pudo descubrir la inscripción en la moneda que era del año 29 de Julio César. El único problema era que la palabra César en griego se escribe con K, como “kaisaros”, y en la moneda aparece con C. Pues ni lento ni perezoso el padre Filas visitó varias casas de numismática en EEUU, o sea, de coleccionistas de monedas y pudo localizar hasta 3 monedas casi idénticas, con el mismo error gramatical, con la C en vez de la K.
ESO SERIA PORQUE EN PALESTINA SE USABA EL LATIN, EL GRIEGO Y EL ARAMEO. RECUERDE QUE ESOS FUERON LOS IDIOMAS EN QUE SE PUSO LA INSCRIPCION SOBRE LA CRUZ DEL SENOR: JESUS NAZARENO, REY DE LOS JUDIOS.

Efectivamente Jorge, y era fácil mezclar los idiomas y la ortografía. Con estudios digitalizados y a base de computadoras ya se ha podido ver hasta el diseño en la moneda, como un cucharón que era un símbolo de la religión romana, y que Julio César lo ponía a propósito para mortificar a los judíos.

EN OTRAS PALABRAS, PROFESOR, QUE LA FECHA DE LAS MONEDAS, EL ANO 29 DE JULIO CESAR, CORRESPONDE A LA EDAD DE CRISTO QUE MORIRIA A LOS 33 ANOS, O SEA UNOS CUATRO ANOS DESPUES DEL 29.

O sea, una datación mucho más segura que la del Carbono-14 que la pone en el siglo 14. Como dice al padre Filas, es imposible que un impostor del siglo 14 haya podido reproducir estas diminutas monedas sobre los ojos, cuyas inscripciones apenas se ven, que requieren el uso de instrumentos modernos de óptica, digitalización y computación para descubrirlas.

TODO ESTO, PROFESOR, CONTRIBUYE A ROBUSTECER MAS Y MAS LA IDEA DE QUE LA SABANA SANTA DE VERAS ES UN OBJETO AUTENTICO, CORRESPONDIENTE A LOS ANOS DE LA VIDA DEL SENOR EN ESTE MUNDO, Y DONDE SE VEN TODAS LAS SENALES QUE EL EVANGELIO NOS NARRA SOBRE LA PASION Y MUERTE DEL SENOR

Por supuesto que los evangelistas no van a entrar en detalles tan exquisitos y minuciosos. El estilo de ellos es más bien lacónico, como un reportero objetivo que se limita a lo esencial.  Recuerda que San Juan simplemente dice que cuando él y Pedro llegaron al sepulcro vacío, entraron y al ver los lienzos, “vieron y creyeron”. O sea, vieron la sábana aplastada, como si el cadáver se hubiera evaporado, cosa que ningún ladrón hubiera podido haber hecho.
EN FIN PROFESOR, PODEMOS CONTINUAR CON LOS ASPECTOS HISTORICOS DE LA SABANA PARA UN PROXIMO PROGRAMA, YA QUE USTED ANUNCIO QUE LOS GRANOS DE POLEN COINCIDEN CON EL RECORRIDO DE LA SABANA DESDE PALESTINA A CONSTANTINOPLA Y LUEGO A EUROPA CENTRAL, A FRANCIA Y FINALMENTE A MILAN Y TURIN EN ITALIA.  CON ESTO NOS DESPEDIMOS DE NUESTROS OYENTES HASTA LA PROXIMA SEMANA. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

