CIENCIA Y FE (Segmento #128)        LA CUMBRE SOBRE EL CLIMA EN PARIS Y LAS 





CONTINUADAS CRITICAS AL PAPA FRANCISCO
   AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE REGRESAREMOS A LA CUESTION DEL CALENTAMIENTO GLOBAL Y LAS CRITICAS QUE SE LE SIGUEN HACIENDO AL PAPA FRANCISCO POR PONERSE AL LADO DE LOS AMBIENTALISTAS, INCLUSO LLEGANDO ALGUNOS EXTREMISTAS A DECIR QUE EL PAPA LO QUE QUIERE ES DESTRUIR EL CAPITALISMO Y PONERSE DEL LADO DEL IZQUIERDISMO Y DEL MARXISMO.   YA EN SEGMENTOS PASADOS HEMOS DEFENDIDO AL PAPA DE ESTAS ABSURDAS ACUSACIONES PERO, OBVIAMENTE, AL ACERCARSE EL MES DE DICIEMBRE Y CON EL LA CUMBRE SOBRE EL CLIMA QUE SE CELEBRARÁ EN PARIS, PATROCINADA POR LA ONU, CADA VEZ VEREMOS SURGIR MAS DEBATES Y OPINIONES ENCONTRADAS, SEA CON EL PAPA O SIN EL PAPA.    LA REVISTA “NATIONAL GEOGRAPHIC”, POR EJEMPLO, HA DEDICADO TODO SU NÚMERO DE NOVIEMBRE A LA CUESTIÓN DEL AMBIENTE Y EL CALENTAMIENTO GLOBAL Y TAMBIÉN HAN CIRCULADO POR LA RED ACUERDOS Y DESACUERDOS DE LOS CIENTÍFICOS SOBRE LA CUESTIÓN. PARA HABLARNOS DE TODOS ESTOS AVANCES, CON VISTAS A LA CUMBRE DEL CLIMA EN PARIS TENEMOS COMO SIEMPRE A NUESTRO GUIA EN TEMAS DE CIENCIA Y FE, EL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA.

¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge,  ya algo descansado después del concierto en que participé la semana pasada y también después de haber calificado 120 exámenes de Física durante el fin de semana. Mi descanso ha sido leer algo sobre los eventos que mencionaste sobre la Cumbre del Clima para diciembre de este año que ocurrirá en Paris, Dios mediante, y en las que el Papa deposita gran esperanza de que por fin se llegue a un acuerdo internacional sobre la protección del ambiente.

BUENO TENGO ENTENDIDO QUE YA DESDE ABRIL DE ESTE AÑO EL PAPA FRANCISCO SE HABIA REUNIDO PRIVADAMENTE EN EL VATICANO CON BAR KI-MOON, EL SECRETARIO GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS. 

Sí, efectivamente, y eso fue antes de que el Papa publicara su Encíclica Laudato Si sobre la ecología y la justicia social. De suyo Ban Ki-Moon pronunció unas breves palabras de saludo en esa ocasión a distintos líderes que se hallaban reunidos en la Academia Pontificia de las Ciencias. A mi me parecen sorprendentes sus palabras porque habló en términos de justicia social, muy parecido al lenguaje del Papa. Mira aquí tengo algunas de sus palabras publicadas por la agencia noticiosa AciPrensa del Perú, ¿quieres leerlas?

SI CON GUSTO. DIJO BAR KI-MOON EN ABRIL DE 2015 EN EL VATICANO FRENTE AL PAPA Y OTROS LIDERES:

“MITIGAR EL CAMBIO CLIMÁTICO Y ADAPTARSE A SUS EFECTOS ES NECESARIO PARA ERRADICAR LA POBREZA EXTREMA, REDUCIR LA INEQUIDAD, SOSTENER EL DESARROLLO ECONÓMICO.  ES UN IMPERATIVO MORAL. ES UN IMPERATIVO DE JUSTICIA SOCIAL, DERECHOS HUMANOS Y ÉTICA FUNDAMENTAL”
O sea, Bar Ki-Moon está hablando casi como el Papa lo haría después en la Encíclica. Dicen Aciprensa que  insistió en que todos tenemos una profunda responsabilidad con el frágil estilo de vida en la Tierra y que esa era la razón por la cual es importante que los grupos religiosos del mundo sean claros sobre el tema del ambiente y estén en armonía con la ciencia. Y terminó con estas palabras. Léelas tu:

AÑADIÓ BAR KI-MOON:

   “JUNTOS PODEMOS COMUNICAR CLARAMENTE QUE LA CIENCIA SOBRE EL CAMBIO CLIMÁTICO ES PROFUNDA, SONANTE Y NO ESTÁ EN DUDA.  EL CAMBIO CLIMÁTICO ESTÁ OCURRIENDO – AHORA – Y LAS ACTIVIDADES HUMANAS SON LA PRINCIPAL CAUSA”

Y TERMINÓ DICIENDO:
   “EL CAMBIO CLIMÁTICO NOS AFECTA A TODOS, PERO NO EQUITATIVAMENTE. LOS QUE SUFREN PRIMERO Y DE PEOR MANERA SON AQUELLOS QUE NO LO CAUSAN: LOS POBRES Y LOS MÁS VULNERABLES MIEMBROS DE LA SOCIEDAD”

    FIN DE LA CITA.

Increíble, Jorge. Esas palabras parecen ser las del Papa Francisco.

¿SERÁ QUE BAR KI-MOON SE ESTÁ CONGRACIANDO ANTE EL PAPA?

No veo por qué ni para qué, Jorge. Pero solo el tiempo dirá si sus palabras serán efectivas o no. Lo cierto es que adopta una posición de total respaldo a la ciencia sobre el cambio climático, diciendo que “no está en duda”. Los que critican al Papa por adoptar esta misma posición tendrán que condenar también a Ban Ki-Moon.
¿Y USTED QUE PIENSA, PROFESOR? ¿PODEMOS AFIRMAR CON CERTEZA QUE LA CIENCIA HA PROBADO DEFINITIVAMENTE QUE EXISTE UN CALENTAMIENTO GLOBAL Y QUE ADEMAS ÉSTE ES PRODUCIDO POR LA ACTIVIDAD HUMANA, NO POR CAUSAS NATURALES?

Jorge, sabemos que aun entre los científicos esto ha sido un tema bien debatido, y todavía lo sigue siendo como dijiste al principio del segmento. Yo estuve revisando algunos de estos desacuerdos, gracias a un intercambio que mi hermana Elena publicó en su facebook y la verdad es que ha habido momentos bien dramáticos.  Por ejemplo, el caso de un importante científico de la Universidad de California en Santa Bárbara, llamado Hal Lewis que siendo miembro de la APS, o sea de la American Physical Society, la Asociación America de física, renunció a su membresía por estar en total desacuerdo con el pronunciamiento que la APS lanzara en el año 2007, a favor del calentamiento global.  O mejor dicho, no negando que, efectivamente ha habido una subida de temperatura de casi un grado centígrado en los últimos 150 años, pero negando rotundamente que la causa sea humana. El doctor Lewis lo que critica es que la APS dijera que el calentamiento es un hecho incontrovertible  cuando sabemos que en ciencia nada es incontrovertible porque el día de mañana se pueden encontrar datos opuestos o teorías diferentes. Sería interesante que leyeras la declaración de la APS, American Physical Society de 2007. Aquí tengo la traducción al español:
DIJO LA AMERICAN PHYSICAL SOCIETY:


“LAS EMISIONES DE GASES DE INVERNADERO DEBIDO A LAS ACTIVIDADES HUMANAS ESTÁN CAMBIANDO LA ATMÓSFERA LO CUAL SE AFECTA EL CLIMA DE LA TIERRA. ESTOS GASES DE INVERNADERO INCLUYEN EL DIÓXIDO DE CARBONO, ASÍ COMO EL METANO, EL OXIDO NITROSO Y OTROS GASES QUE RESULTAN DE LA COMBUSTIÓN DE PETRÓLEOS, GASOLINA Y DE OTROS PROCESOS INDUSTRIALES Y AGRÍCOLAS.
LA EVIDENCIA ES INCONTROVERTIBLE: EL CALENTAMIENTO GLOBAL ESTÁ OCURRIENDO. [POR TANTO] SI NO SE MITIGA ESTA SITUACIÓN HABRÁ UNA SIGNIFICATIVA DESTRUCCIÓN DE LOS SISTEMAS FÍSICOS Y ECOLÓGICOS DE LA TIERRA, ASÍ COMO DE LA SOCIEDAD Y DE LA SALUD HUMANA. TENEMOS QUE REDUCIR LA EMISIÓN DE ESTOS GASES, EMPEZANDO HOY MISMO.”  FIN DE LA CITA.

Como ves, el uso de la palabra “incontrovertible” fue lo que irritó a Hal Lewis, que llegó a acusar a la APS de que defendía lo del calentamiento global porque recibía billones de pesos de compañías a las que no les conviene reducir los gases de la combustión, sea en el transporte o en las industrias.

O SEA, QUE LA APS ESTABA CORRUPTA EN SU JUICIO CIENTÍFICO.

Pero, por supuesto la APS negó tales acusaciones, y citó la estadística de que 97 de cada 100 científicos aceptan el calentamiento global antropogénico, o sea, como algo causado por el hombre. También dieron una lista impresionante de 41 instituciones y academias científicas de TODO el mundo que también respaldan la existencia del calentamiento global antropogénico como una realidad dada y definitiva. 
NO EN BALDE, PROFESOR, BAR KI-MOON Y EL MISMO PAPA ESTAN CONVENCIDOS DE QUE EL CAMBIO CLIMÁTICO ES UN PROBLEMA REAL, SERIO Y QUE REQUIERE UN CAMBIO DE VIDA INMEDIATO
Sí. Pero a pesar de todo esto, el Papa, con verdadera prudencia, escribe en el #61 de Laudato Si que:

“Sobre muchas cuestiones concretas la Iglesia no tiene por qué proponer una palabra definitiva y entiende que debe escuchar y promover el debate honesto entre los científicos, respetando la diversidad de opiniones”. 
Pero se atreve también a añadir que: “…basta mirar la realidad con sinceridad para ver que hay un gran deterioro de nuestra casa común” 
Y es que el Papa está mirando mucho más allá de un simple debate científico. Está viendo la causa profunda de la tecnocracia y del poder concentrado en pocas manos como origen de los males tanto ambientales como sociales.

EN OTRAS PALABRAS, PROFESOR, QUE EL TEMA “PICA Y SE EXTIENDE”.

Sí. Porque no podemos reducirlo todo, Jorge, como hacen algunos técnicos y expertos a la simple dimensión física, ni económica. Y por eso es que la encíclica Laudato Si exige una atenta consideración de TODA la realidad humana.

Y EN ESO PODREMOS SEGUIR EN LAS PROXIMAS SEMANAS.

 Con la ayuda de Dios, Jorge.
Y ASI, AMIGOS, TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS. 

