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CIENCIA Y FE (Segmento #61) RESUMEN SOBRE LA SABANA SANTA                         
(Parte 6 Y FINAL)
ESTIMADOS AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL CUAL TERMINAREMOS EL ESTUDIO QUE HACE YA CINCO SEMANAS HEMOS VENIDO HACIENDO DE LA SABANA SANTA DE TURIN. LA SEMANA PASADA CONTAMOS,  ENTRE EL PROFESOR MULLER Y UN SERVIDOR,  LA DILATADA HISTORIA DEL SAGRADO LIENZO: 20 SIGLOS DE EVENTOS TUMULTUOSOS QUE LLEVARON A LA PRECIOSA RELIQUIA DESDE JERUSALEN A TURQUIA, A CONSTANTINOPLA, Y TRAS LA CUARTA CRUZADA EN EL SIGLO 13 OTRA VEZ AL MEDITERRANEO, LUEGO A EUROPA CENTRAL PARA TERMINAR EN FRANCIA Y FINALMENTE EN ITALIA DONDE SE HAYA EN TURIN DESDE 1578. HOY, A MODO DE RESUMEN, QUEREMOS TERMINAR NUESTRO ESTUDIO, PARA PONER TODOS LOS DATOS CIENTIFICOS E HISTORICOS EN PERSPECTIVA.   PARA ELLO LE DOY LA BIENVENIDA A NUESTRO GUIA HISTORICO Y CIENTIFICO, EL PROFESOR MULLER. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien Jorge, y creo que también debemos incluír el aspecto teológico en esa perspectiva, para aclarar siempre a nuestros oyentes, que nuestra Fe, la Fe cristiana no se apoya en algo tan azaroso, complicado, aunque maravilloso por otra parte, como la Sabana Santa de Turín. Sin embargo, dadO el testimonio de la ciencia, la cual no es infalible y puede cambiar de un día a otro, sin embargo, es tan fascinante lo que los datos científicos han revelado, y tan de acuerdo a la historia evangélica que nos sirven no para justificar la Fe, sino para ampliarla, ilustrarla y enriquecerla.
CREO PROFESOR QUE, AL IGUAL QUE LA SEMANA PASADA, PODRIAMOS ALTERNARNOS EN RELATAR DE NUEVO, ALGUNOS DE ESOS DATOS CIENTIFICOS QUE USTED MENCIONA.

Perfecto, empieza tú.  Menciona los datos y yo trataré de dar algunas interpretaciones de los mismos.

COMENZANDO POR LAS CARACTERISTICAS DE LA IMAGEN.  VIMOS QUE LA MISMA TIENE VARIAS  PROPIEDADES:
PRIMERA: ES UN NEGATIVO FOTOGRAFICO.

Lo cual indica que nadie antes del siglo 19, que fue cuando se inventó la fotografía, pudo haberla hecho.

LA IMAGEN ES TRIDIMENSIONAL.

O sea, analizada con el computador VP-8 de la NASA se comporta como un objeto en 3 dimensiones, cosa que nadie, ni siquiera en el siglo 20, puede lograr.

LA IMAGEN ES ORTOGONAL:

Quiere decir que la iluminación, la luz que la hizo, quemando ligeramente la superficie de la tela, no viene de afuera, sino que va directamente del cuerpo a la tela, como si del cuerpo hubiera salido una luz. No hay difusión ninguna de pintura, ni dirección de brocha alguna.
EL COLOR DE LA IMAGEN ES MONOCROMATICO, ES DECIR, TIENE UN SOLO COLOR, COMO UN AMARILLO MUY DEBILY MUY PARECIDO AL DE LAS QUEMADURAS PRODUCIDAS EN LOS BORDES POR EL FUEGO DE CHAMBERY DE 1532.

Aquí hay un dato Providencial: el fuego, que no llegó a destruir la imagen, sin embargo nos dejó, en la misma tela, el mismo tipo de color que el de la imagen, probándose así que la imagen no es pintura, sino que está hecha por una especie de radiación, como dijimos antes, como un flash de una milésima de segundo que quemó la tela.  
DATOS BIOLOGICOS, COMENZANDO POR LA PALINOLOGIA, O SEA POR EL ESTUDIO DE LOS GRANOS DE POLEN ADHERIDOS A LA SABANA DURANTE TANTOS SIGLOS.

Esto demuestra, como lo probó el Dr. Max Frei, que la Sábana estuvo expuesta al aire libre en todas las regiones por donde se dan esos granitos de polen, que fueron de Europa Central, de Turquía y de unas 12 plantas exclusivas de Palestina. O sea, los granitos confirman la historia de la Sábana que ya contamos la semana pasada.
LA MICROBIOLOGIA  MUESTRA QUE LA SABANA ESTA NOTABLEMENTE LIBRE DE CONTAMINACION MICROBIANA, A PESAR DE LOS SIGLOS, DE LA HUMEDAD Y LOS TOQUES DE MANOS.

Esto se debe a la costumbre judía de lavar las telas con saponina, que debido a su alcalinidad no solo eliminó los microbios y hongos del lino sino que preservó el color carmín de la sangre. 

ESTUDIOS BIOQUIMICOS:  ANALIZANDO LAS FIBRILLAS TEÑIDAS DE ROJO EL DOCTOR HELLER Y OTROS LOGRARON INNUMERABLES REACCIONES QUIMICAS TIPICAS DE LA SANGRE Y DE SANGRE HUMANA DEL TIPO A-B
A riesgo de aparecer pedante, Jorge, pero por si algún médico nos está oyendo las pruebas de sangre dieron positivo con la hematoporfirina, con el clorhidrato ácido de hemina; con el cianuro de potasio dando cianometahemoglobina, con la fluorescamina y el bromocresol indicando la presencia de seroalbúmina, la presencia de metahemoglobina por la banda al 410 en el ultravioleta, y como dijiste, por la inmunofluorescencia se probó que era sangre humana del tipo AB. Esa fluorescencia también se ve en las heridas de los 200 latigazos y la lanzada del corazón, indicando que la sangre, al coagularse y retraerse, deja el suero en los bordes.
LA FORMA DE LAS HERIDAS CAUSADAS POR LAS ESPINAS EN LA FRENTE:   UNA EN FORMA DE 3 Y OTRA DE “V’ INVERTIDA.

Eso indica un realismo fisiológico increíble: la herida en forma de 3 consiste de sangre venosa coagulada y la “Uve” invertida es sangre arterial; cosa desconocida totalmente en el siglo 14, cuando se supone por el carbono-14 que fue cuando un impostor fabricó la imagen.

LA COINCIDENCIA DE LOS CHORROS DE SANGRE EN LOS ANTEBRAZOS CON EL ANGULO DE LA UVE INVERTIDA>

Lo cual indica las dos posiciones del hombre crucificado, para poder respirar, apoyándose en el clavo de los pies.

LOS CLAVOS NO TALADRAN LAS MANOS SINO LAS MUÑECAS, Y PASAN ENTRE LOS DOS HUESOS, EL CÚBITO Y EL RADIO, POR EL ESPACIO DE DESTOT.
Esto armoniza con el Evangelio, como dice San Juan, “no le taladrarán ningún hueso”, además concuerda con los estudios del Dr. Barbet, de que un cadáver no se sostiene verticalmente clavado por las manos. Hay que clavarlo por las muñecas.

LOS DETALLES DEL ROSTRO DEFORMADO CONCUERDAN CON EL EVANGELIO: TABIQUE NASAL DESVIADO, POMULO HINCHADO, Y ESPECTRO DE FANGO EN LA PUNTA DE LA NARIZ, EN UNA RODILLA Y LOS PIES.

Como si el hombre se hubiera caído al caminar por el fango. Además los doctores Wilson y Vignon han clasificado 15 detalles del rostro que concuerdan con el estilo pictórico de los iconos bizantinos de Cristo, que se remontan al siglo V y llegan hasta el Cristo Pantocrátor del siglo 12 en santa Sofía, en Novgorod, Rusia y en Rávena y Venecia, Italia.

TODO LO CUAL DESMIENTE DE NUEVO QUE POR EL CARBONO-14 LA SABANA SEA DEL SIGLO 14.  APARTE DE LAS MONEDAS QUE APARECEN SOBRE LOS OJOS, CON LA INSCRIPCIÓN DEL AÑO 16 DE TIBERIO CÉSAR, QUE ES EL 29 DE NUESTRA ERA.

En fin, Jorge, hay muchos más detalles que tenemos ahora que ignorar; la sangre que corre por la espalda al bajar el cuerpo de la cruz, corre horizontalmente, no verticalmente; hasta se ven tres marcas de dedos en la planta de los pies, dejadas por las personas que agarraron el cuerpo; incluso hay duplicación de ciertas manchas de sangre, porque la sabana en algunos puntos se dobló en 2 y hasta en 3 pliegues.
BUENO, PROFESOR, EVIDENTEMENTE QUE LA CIENCIA, DE MIL MANERAS DISTINTAS, NOS HA PERMITIDO PROFUNDIZAR Y CONTEMPLAR MAS DETALLADAMENTE ESE ROSTRO Y ESE CUERPO DEL SEÑOR CRUCIFICADO.
Y la maravillosa imagen, tridimensional, ortogonal y monocromática, es como una chispa de la Resurrección.  Como dijimos desde el principio de esta miniserie, Jorge: ahí, en ese sagrado lienzo, se superponen la Pasión, la Muerte y la Resurrección del Señor.

Y TODO POR AMOR.  COMO DIJERA EL BEATO JUAN PABLO II, LA SANTA SABANA ES UN ESPEJO DEL EVANGELIO, ES EL ROSTRO DEL SILENCIO Y EL SIMBOLO DE LA MAJESTAD EN MEDIO DEL DOLOR.

Y es en fin, Jorge, un reto a la inteligencia

Y UNA INVITACION A LA FE,   A LA FE QUE NO ESTA REÑIDA CON LA CIENCIA, SINO QUE SE PUEDE ENRIQUECER CON ELLA.     TENGAN TODOS MUY BUENAS TARDES.
