CIENCIA Y FE (Segmento #150)  A PROPOSITO DE GIORDANO BRUNO EN LA NUEVA SERIE COSMOS
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE TOCAREMOS LA FIGURA DE GIORDANO BRUNO, FIGURA QUE HA SIDO ENSALZADA POR LOS ENEMIGOS DE LA IGLESIA ARGUYENDO QUE AL CONDENAR LA IGLESIA A BRUNO A SER QUEMADO EN LA HOGUERA POR HEREJE EN EL AÑO DE 1600, O SEA, HACE YA MAS DE CUATRO SIGLOS, SE DEMUESTRA LA FEROCIDAD ANTI-RACIONAL, ANTICIENTIFICA Y OSCURANTISTA DE LA IGLESIA CATOLICA. PARA HABLARNOS DE TODA ESTA PROBLEMÁTICA EN TORNO A GIORDANO BRUNO, QUE SEGÚN TENGO ENTENDIDO ERA UN FRAILE DOMINICO, TENEMOS AL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN APROVECHO PARA DARLE LA BIENVENIDA Y TAMBIEN PARA PREGUNTARLE, ¿POR QUÉ ESCOGIÓ, PROFESOR, ESA FIGURA TAN DISCUTIDA DE GIORDANO BRUNO? ¿FUE COMO EL CASO DE  GALILEO? ¿ERA UN VERDADERO CIENTIFICO O SIMPLEMENTE UN FRAILE DOMINICO QUE ALGUNOS HAN CANONIZADO COMO UN “MARTIR DE LA CIENCIA”?
Estoy bien, Jorge, pero bastante molesto por el uso que veo se ha hecho tan desatinadamente de la figura del dominico Giordano Bruno para desacreditar a la Iglesia, y la razón por la que te sugerí hablar de este tema es bien actual: es que hace ya una semana, se ha re-lanzado por la televisión la antigua serie COSMOS creada, como recordarás por el fallecido astrofísico Carl Sagan por allá por los años 80. Y el primer episodio, narrado ahora por Neil de Grasse, director de un museo de New York, fue anunciado nada menos que por el presidente Obama, como para estimular el estudio de la ciencia entre la juventud.
BUENO, ¿Y QUE DIJERON SOBRE GIORDANO BRUNO EN ESE PRIMER EPISODIO?

Más bien, Jorge, qué no dijeron. Como siempre los detractores de la Iglesia dicen verdades a medias, la antigua estrategia del demonio y todos sus secuaces en la tierra, y es que a Giordano Bruno no lo condenaron por ninguna idea científica sino simple y llanamente porque era un hereje.

¿EN QUE SENTIDO?

Pues que llegó a negar la divinidad de Cristo, la Trinidad, la virginidad de María, la Eucaristía, y trató de promover lo que se llama la tradición Hermética, basada en el antiguo profeta, o falso profeta pagano Hermes Trismegistos, dado al ocultismo, a la magia, a la creencia en la re-encarnación, en la línea del dios de los egipcios, Tot, y todo esto para llegar a una iluminación racional, a la libertad del pensamiento, y al perfecto conocimiento de la naturaleza, la cual creía que era infinita como Dios.

O SEA QUE ERA PANTEÍSTA

Ciertamente, creyendo que el Universo era como Dios, y que la tierra giraba alrededor del Sol, como ya había establecido Copérnico, y además que las estrellas eran como otros soles y que podían tener planetas habitados por seres vivientes.
PERO SI MAL NO RECUERDO, PROFESOR, USTED MISMO HA DICHO EN UN SEGMENTO ANTERIOR, QUE ENTRE LOS OBISPOS Y CARDENALES CIENTIFICOS ANTERIORES AL RENACIMIENTO, POR ALLA POR EL SIGLO 15, ESTUVO EL CARDENAL ALEMÁN NICOLÁS DE CUSA, QUE JUSTAMENTE DECÍA ESO: QUE LAS ESTRELLAS ERAN COMO OTROS SOLES, QUE PODÍAN TENER PLANETAS HABITADOS A SU ALREDEDOR.

Efectivamente, Jorge, así mismo fue, y al cardenal Nicolás de Cusa no le pasó nada, ni lo quemaron, ni lo prendieron, llegando a defender el sistema heliocéntrico siglo y medio antes que el propio Copérnico.

Y QUE CUANDO COPERNICO PROPUSO SU NUEVO SISTEMA, EL PAPA CLEMENTE VII   LO APLAUDIO Y ESTIMULÓ A QUE PUBLICARA SUS “BELLAS IDEAS”.

PERO ¿Cuál USTED CREE QUE SEA LA IDEA DEL PRODUCTOR DE COSMOS EN SACAR A RELUCIR A GIORDANO BRUNO? ¿ERA BRUNO UN CIENTÍFICO, UN ASTRÓNOMO?

Para nada Jorge, y creo que la intención de esa pérfida intrusión de un personaje que no tiene nada que ver con la ciencia, en un programa sobre ciencia, como es el COSMOS de Carl Sagan, está bien clara: no es ni más ni menos que volver a resucitar el tema de la supuesta oposición entre la Ciencia y la Fe cristiana. Fíjate que la serie original de Cosmos se hizo en los 1980 como te dije antes. 

O SEA QUE HA LLOVIDO BASTANTE.

Y que ya ese tema de la guerra entre ciencia y religión “apesta”, por decirlo de un modo un poco vulgar. O sea, que la serie ya está vieja. Pero en esta renovación que han hecho que desde el punto de visto técnico, los colores, las vistas del Universo, de la naturaleza, es algo espectacular, sin embargo yo diría que han vuelto un siglo atrás.

Y TODO PARA OPONER LA CIENCIA A LA RELIGIÓN.

Y eso es lamentable, porque ese programa, anunciado por Obama, lo han visto millones de gentes, aunque por suerte no todo el mundo se traga la píldora.  Mi amigo Gaztelu, por ejemplo, localizó en el Internet dos jugosos artículos donde critican acerbamente la inclusión de esa referencia a Giordano Bruno, que además fue hecha usando la técnica de un cartón, o sea, de muñequitos animados. Uno de esos artículos, escrito por un tal Thomas McDonald, lo titula: “UN COSMOS DESHONESTO” y en seguida aclara el punto de que Giordano Bruno
“no era un científico, no hizo experimentos, no miró con el telescopio, no escribió ninguna obra científica” “Mas bien era”, dice, “un hereje radical, un ocultista, [que] abandonó el cristianismo [y colgó el hábito por supuesto] y promovió el culto a Hermes, derivado de la sabiduría y la magia egipcias” Después el autor, McDonald, va punto por punto refutando las cosas que dicen Neil deGrasse.
SERÍA INTERESANTE PROFESOR QUE USTED ABUNDARA UN POCO MAS EN TODAS ESAS COSAS, PERO ME TEMO QUE DE MOMENTO SE NOS ACABA EL TIEMPO.

Pues como siempre, Jorge, lo podemos continuar la semana que viene

POR SUPUESTO, INCLUSO ESO NOS DARIA LA OPORTUNIDAD AL PUBLICO Y A MI A SEGUIR VIENDO ESA SERIE “COSMOS” QUE SE TRANSMITE ¿Cuándo?
Los domingos de 9 a 10 de la noche, por el canal FOX.

YA LOS SABEN ESTIMADOS OYENTES. PODEMOS TOMARNOS ESA SUGERENCIA DE OBSERVER LA SERIE Y ASÍ EL PROFESOR MÜLLER NOS PUDIERA EXPLICAR EN SUSCESIVOS PROGRAMAS LO QUE NO ENTENDAMOS Y, SOBRE TODO, COMO DEFENDER NUESTRA FE CONTRA LOS ATAQUES DE UNA CIENCIA MANIPULADA, Y UNA HISTORIA DICHA A MEDIAS.  TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

