CIENCIA Y FE (Segmento #129)


LA CUMBRE SOBRE EL CLIMA (parte 2)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS CON EL TÓPICO DEL CAMBIO CLIMÁTICO Y LA CUMBRE SOBRE EL CLIMA QUE OCURRIRÁ, DIOS MEDIANTE, EN PARÍS, DE NOVIEMBRE 30 A DICIEMBRE 11 DEL PRESENTE AÑO.  COMO DIJÉRAMOS LA SEMANA PASADA, EL PAPA FRANCISCO Y EL VATICANO EN GENERAL TIENEN GRANDES ESPERANZAS DE QUE AL FIN SE LLEGUE EN ESA CUMBRE A UN ACUERDO INTERNACIONAL SOBRE LA PROTECCIÓN DEL AMBIENTE. A TAL EFECTO CITAMOS LA SEMANA PASADA  LAS PALABRAS DEL SECRETARIO GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS, BAN KI-MOON, PALABRAS QUE PRONUNCIARA EN EL VATICANO EL PASADO MES DE ABRIL Y DONDE SE NOS DICE QUE, CITO LITERALMENTE, “EL CAMBIO CLIMÁTICO NOS AFECTA A TODOS, PERO NO EQUITATIVAMENTE. LOS QUE SUFREN PRIMERO Y DE PEOR MANERA SON AQUELLOS QUE NO LO CAUSAN: LOS POBRES Y LOS MÁS VULNERABLES MIEMBROS DE LA SOCIEDAD”. FIN DE LA CITA. PARA SEGUIR COMENTANDO SOBRE ESTAS PALABRAS, QUE “SUENAN A PAPA FRANCISCO” Y SOBRE OTROS DEBATES CIENTÍFICOS RELACIONADOS CON EL CALENTAMIENTO GLOBAL TENEMOS, COMO SIEMPRE A NUESTRO COMENTARISTA “NÚMERO UNO” EN TEMAS DE CIENCIA Y FE, EL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien Jorge y gracias por lo de número uno. Obviamente tengo que ser el número uno, porque no hay otro en este programa. Así es fácil ser el primero.
CIERTO. DONDE NO HAY COMPETENCIA USTED, “MONOPOLIZA”, POR ASI DECIRLO, EL TEMA DE CIENCIA Y FE.

A Dios gracias, que me ha llevado por este triple camino de la Ciencia, la Música y la Filosofía.

JUSTAMENTE LAS TRES DISCIPLINAS QUE, SI MAL NO RECUERDO, EL PADRE FELIX VARELA, RECOMENDABA A LA JUVENTUD ESTUDIOSA: LA FÍSICA, LA FILOSOFÍA Y LA MÚSICA.

Ah, Jorge, ojalá hubiéramos oido los consejos del Padre Varela.  “Otro gallo cantaría” como se suele decir en Cuba. Pero vamos al tema que, como recuerdas todavía causa opiniones encontradas, no solo a favor o en contra del Papa Francisco, sino aun entre científicos. La semana pasada mencionamos al físico Hal Lewis, que renunció a ser miembro de la American Physical Society, porque discrepaba de la declaración de esta prestigiosa institución americana, sobre el calentamiento global. Eso fue en 2010, mucho antes de que Francisco fuera proclamado Papa.

Y TAMBIÉN, SEGÚN LEÍ, HUBO OTRO CIENTÍFICO, NADA MENOS QUE UN PREMIO NÓBEL, LLAMADO IVAR GIAEVER, QUE TAMBIÉN RENUNCIÓ A LA APS POR EL MISMO MOTIVO QUE LEWIS, PERO UNOS TRES AÑOS DESPUES, O SEA, EN 2013.

Sí, asi mismo, Jorge, y el tal Ivar Giaever, nombre difícil de pronunciar, por ser de origen Noruego, acaba de declarar en la Conferencia No. 65 de Premios Nóbeles, en Lindau, Alemania, Julio 1 de este año, que la amenaza del calentamiento global mencionada por el presidente Obama en mayo 20 pasado frente a cadetes militares es una idea “ridícula”. Obama había

dicho literalmente que “no hay reto que amenace tanto a las futuras generaciones como el cambio climático”. A lo cual Giaever  respondió a Obama, en inglés, “Excuse me, Mr. President, but you are wrong. Dead wrong.
O SEA, “PERDONEME, SEÑOR PRESIDENTE, PERO USTED ESTA EQUIVOCADO. TOTALMENTE EQUIVOCADO”
Pero la cosa no termina ahí, Jorge. A Giaever también lo criticaron, por haber confesado un poco después que él NO ES UN EXPERTO sobre el cambio climático. En un sitio web titulado “Snopes.com” ponen la auto-confesión del premio Nóbel, Giaever, diciendo: léela tu:

“YO NO ESTOY TERRIBLEMENTE INTERESADO EN EL ASUNTO DEL CALENTAMIENTO GLOBAL. COMO MUCHOS FÍSICOS, PIENSO POCO EN ESTO. PERO EN2008 ESTABA YO EN UN PANEL SOBRE CALENTAMIENTO GLOBAL Y TUVE QUE APRENDER ALGO SOBRE EL ASUNTO. ASI ESTUVE UN DÍA, O MEDIO DIA EN GOOGLE, Y ME HORRORIZÓ LO QUE APRENDÍ”
Y por supuesto esta  proclamación de auto-incompetencia fue en seguida resaltada por otro grupo llamado “Científicos Escépticos” donde dicen que: (vuelve a leer tu)

“AUNQUE GLIAEVER ES FISICO EXPERTO (EN MECÁNICA CUÁNTICA), ESO NO LO HACE AUTOMÁTICAMENTE UN EXPERTO EN CUESTIONES CLIMÁTICAS.
Y siguen diciendo que Gliaever brinca de un mito a otro, demostrando su falta de conocimiento sobre la ciencia climática. Después critican a los que atacan la idea del cambio climático citando solo a Lewis o a Gliaever, ignorando lo que otros científicos han dicho, sobre todo en una declaración reciente, en Mainau, también Alemania el pasado 3 de julio. Esta declaración, Jorge, es algo larga pero podemos leer algunas líneas. Empieza tú.

“NOSOTROS, LOS ABAJO FIRMANTES, QUE HEMOS RECIBIDO DIVERSOS PREMIOS NÓBELES, VENIMOS HOY A LAS COSTAS DEL LAGO CONSTANZA, EN EL SUR DE ALEMANIA, PARA COMPARTIR NUESTRA VISIÓN….. AQUÍ MISMO, HACE CASI 60 AÑOS NOS REUNIMOS PARA DENUNCIAR LOS PELIGROS INHERENTES EN LA ENTONCES  DESCUBIERTA TECNOLOGÍA NUCLEAR. HOY CREEMOS QUE EL MUNDO SE ENCARA FRENTE A OTRA AMENAZA DE COMPARABLE MAGNITUD.”
Y sigue la declaración diciendo:  “La sucesivas generaciones de científicos han ayudado a crear un mundo cada vez más próspero.  Pero esta prosperidad ha ocurrido a expensas de una rápida subida en el consumo de los recursos del mundo. Si esto se deja descontroladamente, nuestra siempre creciente demanda de comida, agua y energía eventualmente sobrepasará la capacidad de la Tierra de satisfacer las necesidades de la humanidad, pudiendo llevarnos a una devastadora tragedia humana. De suyo ya los científicos que estudian el clima de la Tierra están observando el impacto de la actividad humana [en el mismo]

Y concluyen diciendo:

“BASADOS EN EL JUICIO DEL IPCC [QUE ES EL PANEL INTERNACIONAL SOBRE EL CAMBIO CLIMÁTICO DE LA ONU], EL MUNDO TIENE QUE PROGRESAR RÁPIDAMENTE PARA DISMINUIR LAS EMISIONES DE GASES DE INVERNADERO TANTO PRESENTES COMO EN EL FUTURO PARA MINIMIZAR LOS RIESGOS DEL CAMBIO CLIMATICO.  CREEMOS QUE LAS NACIONES TIENEN LA OPORTUNIDAD EN LA CONFERENCIA DE PARIS, DICIEMBRE DE 2015, PARA TOMAR DECISIONES QUE LIMITEN EN EL FUTURO LA EMISION GLOBAL DE GASES. ESTE PROPOSITO REQUIERE LA COOPERACION DE TODAS LAS NACIONES, YA SEAN LAS DESARROLLADAS COMO LAS QUE ESTAN EN VIAS DE DESARROLLO, Y DEBEN ACTUAR ASI EN EL FUTURO TAL Y COMO INDIQUEN LOS CRITERIOS CIENTÍFICOS EN CADA MOMENTO. DE NO OBRARSE  ASI LAS GENERACIONES FUTURAS SUFRIRAN UN RIESGO INACEPTABLE.
FIRMADO EN LA ISLA DE MAINAU, ALEMANIA, JULIO 3 DE 2015.

Jorge, creo que no hay coincidencia mas grande que la de estos científicos expertos con las palabras del Papa en su primer capítulo de Laudato Si.

Y CON ESTO, PROFESOR, CREO QUE LE CERRAMOS LA BOCA A LOS QUE DICEN QUE EL PAPA NO SABE NADA DE CIENCIA.  CLARO QUE NO SABE. PERO SABE ASESORARSE CON LA PLANA MAYOR DE LOS EXPERTOS DEL MUNDO.

Amén, Jorge.

Y CON ESTO, AMIGOS, TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
