CIENCIA Y FE (Segmento #151)   GIORDANO BRUNO (2da. parte)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, YA EL NÚMERO 151 DE NUESTRA SERIE, EN EL QUE SEGUIREMOS HABLANDO DE GIORDANO BRUNO, EL FRAILE DOMINICO DEL SIGLO 16, HEREJE, QUE COLGÓ LOS HÁBITOS Y QUE QUISO RESUCITAR EL CULTO A HERMES, UNA TRADICIÓN PAGANA DE EGIPTO Y DEL DIOS TOT, Y POR TODO ELLO CONDENADO A LA HOGUERA POR LA INQUISICIÓN EN EL AÑO DE 1600, JUSTO AL COMENZAR EL SIGLO 17.  COMO VIMOS LA SEMANA PASADA LOS ENEMIGOS DE LA IGLESIA HAN UTILIZADO LA FIGURA DE GIORDANO BRUNO, ASI COMO LO HAN HECHO CON EL CASO GALILEO, PARA DECIR QUE LA IGLESIA SE OPONE A LA CIENCIA, YA QUE BRUNO ERA PARTIDARIO DEL SISTEMA HELIOCENTRICO DEL CLÉRIGO POLACO, NICOLÁS COPÉRNICO PUBLICADO EN 1543, O SEA, CINCO AÑOS ANTES DE NACER GIORDANO BRUNO EN 1548. PARA AYUDARNOS A ENTENDER TODA ESTA PROBLEMÁTICA LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Bueno, no tan bien como tú,… pero asombrado por el uso anti-católico que recientemente se ha hecho de Giordano Bruno al reiniciarse la serie COSMOS por el canal FOX de televisión.

SI, UNA RE-EDICIÓN DE LA FAMOSA SERIE “COSMOS” DE CARL SAGAN DE LOS AÑOS 80, SERIE BASADA EN EL LIBRO “COSMOS” DEL MISMO AUTOR Y QUE FUE UN BESTSELLER #1, VENDIÉNDOSE MILLONES DE COPIAS DEL MISMO.
Pero que ahora al reiniciarse, con impresionante tecnología, colores, efectos del cosmos, y además anunciada por el presidente Obama, tuvieron el mal gusto de incluir un cartón, un muñequito animado, donde se ve a Bruno en la cárcel, comiendo pan arrastrado en el suelo, y después de siete años de maltrato al fin juzgado por los inquisidores, que aparecen como verdaderos demonios vestidos de curas y obispos, con ojos de murciélagos feroces como pudieran aparecer en Disney World o en un día de horror en Halloween.

BUENO ESO SON LOS EFECTOS DE LA TECNOLOGIA GRÁFICA MODERNA QUE SE USAN PARA TRASMITIR UN MENSAJE SIN PALABRAS, EN ESTE CASO EL SUPUESTO CARÁCTER DIABÓLICO DE LA IGLESIA.

Pero como dijimos la semana pasada Giordano Bruno no fue ni siquiera un científico, sino más bien todo lo contrario, un supersticioso al estilo pagano, promoviendo la magia, la re-encarnación, y un universo infinito que ya hoy día está probado que no es verdad

SERÍA INTERESANTE, PROFESOR, QUE NOS CONTARA UN POCO MÁS DE LA VIDA DE BRUNO EN ORDEN CRONOLÓGICO

Sí, Jorge, de un modo más ordenado que en el segmento anterior. Para ello recordaremos que Giordano Bruno nació en Nápoles, Italia, en 1548, o sea, a los cinco años de la publicación del libro de Copérnico el clérigo polaco que introdujo en Europa el sistema heliocéntrico, contra el antiguo sistema geocéntrico de Tolomeo que ponía a la tierra en el centro no al sol. 

O SEA, QUE GIORDANO BRUNO VIVIÓ ENTRE COPÉRNICO Y GALILEO, Y SI SU VIDA TERMINO EN LA HOGUERA EN 1600 TODAVÍA NO HABÍA OCURRIDO LA CONDENACIÓN DE GALILEO.

Por supuesto, ni tampoco había habido ningún problema con el sistema nuevo de Copérnico. Pues bien, Bruno entró en la orden dominica y era dado a leer todo tipo de cosas esotéricas, antiguas, paganas, haciendo énfasis en la “gnosis”, la iluminación, etc.

ALGO ASI COMO LA GENTE DEL NEW AGE HOY DÍA.

Más o menos. Esto le trajo a Bruno, que era un carácter polémico e inquieto, broncas y líos en todos los lugares a donde viajó. Ya cuando fue a Roma y empezaron a llamarle la atención por sus ideas heterodoxas dejó el hábito de fraile. Después viajó a Oxford, Inglaterra y allí también causó polémicas y lo rechazaron. Volvió a Francia y se enfrascó en una disputa por un instrumento científico. Enfiló hacia varias ciudades alemanas, causando verdaderos escándalos con sus ideas ya anticristianas: decía que Jesucristo no era Dios, sino un mago muy hábil; combatió la Trinidad, se opuso a la virginidad de María, a la Eucaristía, y quiso promover el culto a Hermes Trismegistos como dije anteriormente.
QUE EN GRIEGO “TRISMEGISTOS” QUIERE DECIR, “TRES VECES GRANDE”.

Así mismo, y promovió la creencia en la re-encarnación sucesiva de las almas, y que el diablo al fin del mundo sería perdonado y se salvaría.  O sea, una serie de ideas todas frontalmente inaceptables por la Fe cristiana. 

Y COMO PUDO VIAJAR TANTO, SI ERA COMO UN HEREJE AMBULANTE, ¿DONDE SE ALOJABA? ¿Cómo VIVÍA?

Pues curiosamente tuvo varios mecenas, o sea, protectores que lo acogían; hasta le dieron la oportunidad de enseñar en la Universidad de París.  El se presentaba como un iluminado, como un conocedor del Cosmos, y de ahí vino su simpatía por el sistema de Copérnico que era novedoso en esa época. Pero invariablemente sus propios protectores terminaban disgustados con él, por el carácter tan fanático de sus ideas paganizantes y sus apasionadas diatribas contra la Fe. Al fin uno de esos protectores que lo había invitado a ir a Venecia, tras un nuevo choque, el propio protector lo denunció a la Inquisición en 1592, siendo apresado hasta el día de su muerte en 1600

O SEA, UNOS 7 U 8 AÑOS.

Y ahí es donde empieza la historia del muñequito que insertaron en el primer programa de COSMOS. Después se ven los feroces curas, como dije antes, burlándose de Bruno, tirándole cosas a la cara; ponen una escena donde se ven los instrumentos de tortura. Y todo el tiempo el narrador, Neil de Grasse, haciendo alusión a las ideas copernicanas de Bruno, a su libertad de pensamiento científico, en su creencia en otros mundos habitados, en fin, lo ponen como un santo de la nueva ciencia naciente de Copérnico, Galileo y Newton. Solo al final, en el momento de la condena, mencionan que fue un hereje. Termina el muñequito con la escena de la hoguera y cómo un sacerdote le acercó un crucifijo para que lo besara, pero Bruno lo despreció moviendo la cabeza hacia el otro lado. 
O SEA, QUE EL PUBLICO SE QUEDARIA TODO EL TIEMPO CON LA IMPRESIÓN DE QUE A GIORDANO BRUNO LA INQUISICIÓN LO QUEMÓ POR DEFENDER LAS IDEAS MAS AVANZADAS DE LA CIENCIA EN SU EPOCA.

Exacto. Eso es lo que el programa quiere transmitir,  poniendo a Giordano Bruno como un santo mártir de la ciencia. Y así mismo se conmemora hoy su muerte en varias ciudades, restregándole en los ojos a la Iglesia y a los cristianos cómo la Fe es enemiga mortal de la Ciencia.

Por supuesto que hoy día no aceptaríamos que a nadie se le quemase en la hoguera por hereje ni por incrédulo…

HABRÍA QUE QUEMAR A MEDIO MUNDO

Lo que pasa es que en esa época atacar la unidad de la Fe era atacar la unidad de la Nación, del Estado. Entonces la Iglesia juzgaba solo las ideas y entregaba al supuesto hereje a lo que se llama el “brazo secular”, el gobierno, que le aplicaba el castigo que se había legislado.

EN ESA EPOCA LA CONDENA POR MOTIVOS IDEOLÓGICOS Y RELIGIOSOS ERA FRECUENTE, AUN EN PAISES NO CATÓLICOS.

Por supuesto, en la torre de Londres se decapitaron a miles de personas, hasta les arrancaban las entrañas como tortura.  Nada de esto justifica lo de quemar a nadie, cierto, por eso Juan Pablo II una vez públicamente pidió disculpas a la Historia por estas prácticas antiguas, pero tenemos que juzgar la historia con los criterios de aquella época, no de la nuestra.

EN DEFINITIVA, PROFESOR, ESTA CLARO QUE A GIORDANO BRUNO LO QUEMARON NO POR CREER EN IDEA CIENTIFICA ALGUNA, SINO POR SU HEREJIA ANTICRISTIANA COMO USTED SEÑALÓ ANTERIORMENTE: CONTRA CRISTO, CONTRA LA TRINIDAD, CONTRA LA VIRGEN, CONTRA LA EUCARISTÍA, Y PONIENDO EN SU LUGAR UNA CULTO PAGANO, SUPERSTICIOSO, MAGICO Y NADA CIENTÍFICO.
Así se escribe la historia, Jorge, y es que muchos ateos, o pseudo-científicos anticristianos saben de todo menos de HISTORIA. Lamentablemente la serie COSMOS de Carl Sagan, rica en detalles científicos y astronómicos, está sazonada como vemos por injundias anticristianas, que nada tienen que ver con la ciencia.

PERO BUENO, PROFESOR, PARA ESO ESTAMOS NOSOTROS YA EN EL SEGMENTO 151 DE CIENCIA Y FE, PARA CONTRARRESTAR TODA ESA IDEOLOGÍA ANTI-CRISTIANA MOSTRANDO TODO LO CONTRARIO: QUE LA IGLESIA Y LOS CRISTIANOS HAN PRODUCIDO, NO UNO, SINO UN EJERCITO DE VERDADEROS CIENTÍFICOS Y CREYENTES A LA VEZ, AYUDANDOSE LA CIENCIA Y LA FE MUTUAMENTE.

Amén Jorge.

Y ASI LLEGAMOS QUERIDOS OYENTES AL FINAL DE NUESTRO SEGMENTO 151 DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

