CIENCIA Y FE (Segmento # 152)      SOBRE EDMUNDO HALLEY, la SERIE COSMOS Y 











EL ATEISMO
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS HACIENDO COMENTARIOS SOBRE LA NUEVA SERIE “COSMOS” RE-LANZADA POR TELEVISIÓN DESDE HACE YA VARIAS SEMANAS.   EN EL TERCERO DE ESTOS EPISODIOS SE HABLA LARGAMENTE SOBRE LA FIGURA DE EDMUNDO HALLEY, AMIGO DEL FAMOSO FÍSICO ISAAC NEWTON, Y BIEN CONOCIDO POR EL DESCUBRIMIENTO DEL COMETA QUE LLEVA SU NOMBRE, EL COMETA “HALLEY”.  UNO DE LOS OYENTES DE ESTE PROGRAMA, JOSE LOPEZ, AMIGO DEL PROFESOR MULLER,  DESCUBRIÓ QUE EDMUNDO HALLEY SE ENCUENTRA MENCIONADO EN LISTAS CIBERNÉTICAS DE ATEOS CELEBRES, Y QUIZAS ESTA FUE LA RAZÓN POR LA QUE SE LE DIO TANTA PROMINENCIA EN EL MENCIONADO EPISODIO DE LA SERIE “COSMOS”. NO SE SI ME ADELANTO SUSPICAZMENTE A DAR ESA EXPLICACIÓN, DADO EL ATEÍSMO A SU VEZ, DEL CREADOR DE COSMOS, CARL SAGAN, PERO DEJEMOS QUE EL PROFESOR MULLER NOS DE SU AUTORIZADA OPINIÓN AL RESPECTO. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Bastante bien Jorge, ya acostumbrado a esas ingerencias ideológicas en una serie de Televisión que al parecer debiera girar solo alrededor de temas estrictamente científicos y astronómicos, pero como ya vimos desde el primer episodio de la serie, la manera como incluyeron la figura del ex monje dominico Giordano Bruno nos da la pista de por donde viene la cosa, o sea, se trata de “sazonar” la serie con conclusiones anti-religiosas, a veces abiertamente, otras veces más sutilmente.
Y EN ESTE CASO PARECE QUE LA INGERENCIA ANTI-RELIGIOSA FUE MAS BIEN SUTIL, QUE ABIERTAMENTE.

Bueno hubo frases que tambien implican ataques a la Fe pero a todos los que estábamos reunidos viendo este episodio, lo que nos llamó la atención fue que, aunque sabemos que Newton es mil veces más importante que Halley en cuanto a la Física se refiere, sin embargo el episodio le dedicó mucho más tiempo, casi todo el tiempo a Halley que a Newton.  Luego el hallazgo posterior de José López, al ver en una revista Scientific American del Seminario Menor, St. John Vianney donde él trabaja, que hay una fundación llamada Freedom From Religión, no “Freedom of Religión” sino Freedom FROM religión

O SEA, QUE PROMUEVE INDEPENDIZARNOS DE LA RELIGIÓN, SEPARARNOS DE LA RELIGIÓN.

Exacto. Pues en ese anuncio de la tal Fundación, aparece entre otros, el nombre de Edmundo Halley, junto a Hawkins, y Dawkins y otros ateos actuales.  Y efectivamente Jorge, busco en la Wikipedia y lo primero que me sale es que, por su bien conocido ateísmo, Halley fue públicamente rechazado por el Arzobispo de Canterbury en Inglaterra, tanto que el arzobispo se opuso a que lo nombraran profesor de ciencia en una cátedra universitaria de la época.
Y ¿QUÉ MÉRITOS CIENTÍFICOS DE HALLEY DESCRIBE EL EPISODIO, APARTE DEL YA CONOCIDO COMETA HALLEY? PORQUE DEDICARLE CASI TODO EL TIEMPO A HALLEY, EN UN PROGRAMA DE UNA HORA REQUIERE MUCHO MATERIAL.

Bueno, el programa dura una hora, pero está bastante “agujereado” yo diría por muchos anuncios comerciales. Sea como sea es largo y SI, Halley acumuló bastantes descubrimientos científicos y en ese sentido no estamos como en el caso de Giordano Bruno, que no era ni siquiera científico.
¿PUDIERA CITAR ALGUNOS DE ESOS MÉRITOS CIENTÍFICOS DE HALLEY?

Bueno, primero Halley fue el que estimuló y ayudó monetariamente a Newton para que al fin publicara su famoso libro “Principios Matemáticos de la Filosofía Natural” que es como la Biblia de la física moderna. Y como Halley conocía bien esa física de Newton por eso llegó a predecir que los cometas que habían aparecido en el pasado con un período de 76 años entre uno y otro, pues concluyó que se trataba de UN MISMO cometa. Y así predijo que ese cometa volvería en 1758.  Y así mismo fue, lo cual ocurrió 16 años después de su muerte en 1742.

O SEA QUE HALLEY NUNCA VIO EL COMETA HALLEY.

Bueno lo vió de joven por primera vez, pero nunca vió la confirmación de su descubrimiento. Y esta “confirmación” fue considerada, a la vez, como una “confirmación” de la Física de Newton.

Después el episodio narra muchas cosas interesantes que yo no sabía de Halley.

¿COMO CUALES?

Bueno, Halley se embarcó en una expedición al hemisferio Sur y allí estudió 341 estrellas que no se ven desde el norte, publicando un Catálogo de las mismas.  Durante su viaje notó que la aguja magnética, o sea la brújula que se usaba entonces para orientarse en la navegación a veces no siempre apuntaba exactamente hacia el Norte, sino que tenía desviaciones laterales, y llegó a hacer un mapa de esa declinación magnética, desde la latitud 52 grados norte hasta los 52 grados sur.  También se ve como Halley se metió dentro de una gran campana invertida y se sumergió en el mar preludiando así el buceo moderno. Observó el paso del planeta Mercurio frente al Sol y eso le sugirió un modo para calcular la distancia del Sol a la Tierra usando el planeta Venus. Estudió también la estadística la edad a la que muere la gente, anticipándose así a las compañías de seguro modernas y al estudio de la ciencia llamada “”Demografía”.
Y ¿POR QUÉ EL ARZOBISPO DE CANTERBURY SE OPUSO A HALLEY? ¿ACASO ERA UN ATEO DECLARADO?

Bueno, Halley se oponía a creer en la Biblia. Llegó a decir que la causa del diluvio universal fue simplemente un cometa que chocó con la tierra. Y tenía la rara idea de que la tierra era hueca por dentro y que dentro de esa cavidad podían haber habitantes. De esa cavidad también podía salir una sustancia sutil por los polos norte y sur de la Tierra y así quiso explicar las auroras boreales.

PERO ESO ES ALGO BIEN RARO. ¿POR QUÉ HALLEY INVENTÓ ESO DE LA TIERRA HUECA?

Pues si supieras, Jorge, por un error de Newton en el famoso libro su Principia, donde Newton decía que la Luna era mucho más densa que la Tierra, casi el doble. Y es todo lo contrario, la tierra es mucho más densa que la Luna.

O SEA QUE NEWTON TAMBIEN SE PODÍA EQUIVOCAR.

Por supuesto, y es que no calculó bien la magnitud de las mareas altas y bajas. Pero como Halley lo creyó al pie de la letra, tuvo que inventar lo de la tierra hueca, como si fuera un cascarón de 500 Km de espesor todo alrededor de la tierra.  De esto, desde luego, no se habla en el episodio de Cosmos, al menos en la nueva versión Televisada.  Más bien al final el narrador, Neil de Grasse, enfatiza la predicción del cometa Halley, que regresa cada 76 años, como un hecho bien normal, que sigue las leyes de la Física, y que por eso no hace falta ningún relojero cósmico para explicarlo.
O SEA QUE AHÍ YA ESTA INFILTRANDO LA IDEA ANTI-RELIGIOSA, PORQUE SI MAL NO RECUERDO EN ESA ÉPOCA SE DECÍA:  


“NO HAY RELOJ SIN RELOJERO; 


NO HAY MUNDO SIN CREADOR”
Sí, esa era una manera popular de demostrar que Dios existe: así como un reloj indica que existe un relojero que tiene que haberlo hecho, así el mundo que es mucho más complicado que un reloj, requiere la existencia de un “relojero cósmico”. Y ese es Dios
Pero esta idea pertenece más bien a lo que se llama deísmo

O SEA, USTED QUIERE DECIR, PROFESOR, NO ATEISMO, SINO DEISMO.

Así mismo. De esto ya hablamos hace tiempo en este segmento.

PERO SERÍA BUENO, PROFESOR, REPASAR ESAS IDEAS SOBRE EL ATEISMO, EL DEISMO Y LO DEL “DIOS RELOJERO” ¿Qué LE PARECE?

Buena idea Jorge, pero creo que ya no nos queda tiempo.

EFECTIVAMENTE, LO TENDREMOS QUE DEJAR PARA LA SEMANA QUE VIENE. ASI PODREMOS EVALUAR BIEN LAS VENTAJAS Y DESVENTAJAS QUE TIENE ESE FAMOSO VERSITO:  “NO HAY RELOJ SIN RELOJERO; NO- HAY MUNDO SIN CREADOR”.

HASTA LA PROXIMA SEMANA ENTONCES.  Y TENGAN TODOS BUENOS DIAS.
