CIENCIA Y FE (Segmento # 156)    LA CIENCIA Y LA FE SOBRE LA EDAD DE LA TIERRA Y DE LA CREACIÓN
BIENVENIDOS AMIGOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE HABLAREMOS SOBRE LA EDAD DE LA TIERRA Y DEL UNIVERSO SEGÚN LA CIENCIA Y SEGÚN LA FE.  LA MOTIVACIÓN PARA ESCOGER ESTE TÓPICO VUELVE A SER ALGO QUE SE DIJO EN LA SERIE “COSMOS” QUE SE TRANSMITE TODOS LOS DOMINGOS DE 9 A 10 PM Y DEL QUE YA HEMOS HECHO VARIOS COMENTARIOS EN PROGRAMAS PASADOS. EN ESTA OCASIÓN EL PRESENTADOR DE DICHA SERIE, NEIL DE GRASSE TYSON, ADOPTÓ UNA ACTITUD COMO DE MOFA Y BURLA RESPECTO A LA OPINION DE ALGUNOS CRISTIANOS, SOBRE TODO LOS EVANGELICOS Y LOS CREACIONISTAS, QUE PIENSAN QUE LA TIERRA SOLO TIENE 6000 AÑOS DE EDAD.    POR OTRA PARTE SABEMOS QUE NUESTRA IGLESIA CATOLICA NO VE PROBLEMA ALGUNO EN LOS DESCUBRIMIENTOS MODERNOS SOBRE EL ORIGEN DEL UNIVERSO QUE CON LA TEORIA DEL BIG-BANG PONE LA EDAD DEL UNIVERSO EN 13.7 BILLONES DE AÑOS Y DE LA QUE UNO DE SUS PRINCIPALES PROMOTORES FUE EL SACERDOTE, FISICO Y ASTRÓNOMO BELGA, EL PADRE GEORGES LEMAITRE.  SOBRE TODO ESTO QUISIERAMOSQUE EL PROFESOR MULLER, QUE NOS ACOMPAÑA COMO SIEMPRE, NOS HABLARA PARA PONER LAS COSAS EN SU JUSTO MEDIO. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR Y CÓMO USTED INTERPRETA ESA CUESTIÓN DE LA EDAD DEL UNIVERSO A LA LUZ DE LA CIENCIA Y DE LA FE?
Bueno, Jorge, primero te diré que ya estoy disfrutando de ciertas vacaciones, por lo menos hasta la segunda sesión de verano en que, Dios mediante, reanudaré las clases de Física en FIU. Mientras tanto seguimos observando la serie COSMOS y en un episodio pasado surgió, como dijiste, la cuestión de la edad de la tierra que muchos cristianos evangélicos, creacionistas y en general fundamentalistas que interpretan el libro del Génesis al pie de la letra como si fuera una lección de astronomía o de física, química y biología, pues dicen que la tierra tiene solamente 6000 años de existencia, de suyo 6004, para ser exactos.
¿POR QUÉ 6004 Y NO 6000?

Bueno es que uno de los promotores de esta idea de los 6000 años se dio cuenta que el calendario juliano tenía un error de 4 años, o sea que Cristo hubiera nacido 4 años antes de Cristo, según el año en que se sabe que murió el Rey Herodes. Luego hubo que añadir 4 años al n‎úmero 6000.

¿PERO QUIEN FUE ESE PROMOTOR DE LA EDAD DE 6004 AÑOS, PROFESOR?

Aunque hubo varios, el más importante fue un obispo anglicano llamado James Ussher quien estudiando la cronología de la Biblia, por allá por el siglo 17, y forzando ciertos períodos de los que se sabe poco, y comparandolos con hechos históricos de otras culturas paganas dedujo que el mundo empezó, oye esto, la noche antes de octubre 23 del año 4004 Antes de Cristo.
PERO SI ESO FUERA VERDAD YA LOS 6004 AÑOS HAN PASADO.  MI CUENTA ME DA QUE 4000 AÑOS ANTES DE CRISTO Y 2000 AÑOS MAS DESPUÉS DE CRISTO SUMAN 6000. ¿Qué HACEMOS CON LOS 14 AÑOS QUE YA LLEVAMOS DE SIGLO 21?

Jorge, no hay que romperse mucho la cabeza. Sabemos que esta idea de la “Tierra Joven” como algunos la llaman es un disparate, basado en una falsa y errónea interpretación literal de la Biblia. La inspiración de este error parece estar basada en lo que dice San Pedro en su segunda carta, capítulo 3, versículo 8. Hablándole a los cristianos que parecían desesperar de la segunda venida de Cristo, les recordó que para Dios el tiempo es relativo, no existe, y emite la famosa frase de que ”para el Señor un día es como mil años, y mil años como un día”. 
YA VEO. ENTONCES COMO ESE OBISPO CREIA LITERALMENTE EN LOS 6 DIAS DE LA CREACIÓN, MULTIPLICÓ POR MIL CADA DIA Y SALIO LA CIFRA DE 6000 AÑOS.

Exactamente, pero como ves, algo verdaderamente tonto, Jorge, sacando a la carta de Pedro y al libro del Génesis totalmente fuera de contexto.

PERO, PROFESOR, ¿Y QUE TIENE QUE VER TODO ESTO CON EL PROGRAMA DE COSMOS QUE USTED DIJO Y LA ACTITUD BURLONA DE NEIL DEGRASSE?

Pues que citando al mencionado obispo, James Ussher, y repitiendo su idea de los 6004 años se vuelve entonces a las rocas y las piedras que aparecen en el trasfondo y con voz un poco melodramática y socarrona a la vez le dice al público: “esta es nuestra Biblia; aquí en las capas de la tierra, entre las rocas, ahí leemos la edad de la tierra”.
O SEA, PONIENDO EN RIDÍCULO LAS IDEAS DEL OBISPO ANGLICANO Y DE PASO DESACREDITANDO LA BIBLIA COMO REVELACIÓN DE DIOS. ¿Y USTED QUE DIRÍA? ¿TAMBIÉN SE MOFARÍA DEL OBISPO?

De ninguna manera,Jorge, aunque estaría en desacuerdo con él. Solo el inseguro es el que insulta pero nosotros tenemos la seguridad,como ya dijiste al principio del programa, de que nuestra Fe Católica no tiene problema alguno con la edad de los 13.7 billones de años, ni tampoco con los 4.56 billones de existencia de nuestro sistema solar.
ADEMÁS DE QUE SE SABE POR ESTUDIOS GEOLÓGICOS DE LA RADIOACTIVIDAD EN ROCAS ANTIGUAS QUE LA TIERRA TAMBIEN TIENE MILLONES Y HASTA BILLONES DE AÑOS.

A ese respecto algunos fundamentalistas dicen que esa radioactividad que muestra la vejez de la tierra existe porque Dios ya creo las rocas viejas.
UN RAZONAMIENTO DE TONTOS.

Pero no hay que mofarse de nadie, ni porque tome la Biblia como un oráculo científico ni porque desprecie la Biblia como un libro anti-científico.  Hace tiempo que ya nosotros hemos hablado sobre el sentido de la Biblia en relación con la ciencia y es que la Biblia no es un libro de ciencia sino un libro de salvación.

SÍ,  ESA FUE LA LECCIÓN QUE LA MISMA IGLESIA CATÓLICA APRENDIÓ CON EL CASO GALILEO. ALGUIEN CON BASTANTE CORDURA RESUMIO EL PROBLEMA DICIENDO QUE… NO RECUERDO LA FRASE EXACTA… PERO ES ALGO AL EFECTO DEL MOVIMIENTO DE LOS CIELOS Y DEL IR AL CIELO.

Si, fue la frase que dijo el cardenal Baronio, y que en Inglés suena mejor. Dijo que “the Bible teaches us how to go to Heaven, not how the heavens go?

O SEA, LA BIBLIA NOS ENSEÑA COMO IR AL CIELO, NO COMO LOS CIELOS VAN.

Además solo la Iglesia tiene la autoridad, dada por Jesucristo, para enseñarnos cómo leer la Biblia. Ya lo dijo el mismo Pedro en esa carta que citamos, de que hay cosas escritas por San Pablo que son “difíciles de entender”
Y AÑADE QUE ESAS COSAS DIFÍCILES, “LOS IGNORANTES Y LOS DÉBILES LAS INTERPRETAN TORCIDAMENTE… PARA SU PROPIA PERDICIÓN”

Por eso Pedro escribió también al principio de su segunda carta que “ninguna profecía de la Escritura puede interpretarse por cuenta propia”  En fin, Jorge, sobre interpretación Biblica hay mucho que hablar. Se dan cursos enteros para entender los distintos géneros literarios de la Biblia, porque la Biblia no es un libro, es una biblioteca completa, donde hay libros poéticos, libros sapienciales, libros históricos, libros de consejos morales, libros epistolares, en fin, que el que quiera leer la Biblia sin tener sensibilidad para los distintos libros sagrados, todos distintos, todos humanos y divinos a la vez, sin esa educación y entronque con una tradición interpretativa, que es la dada por la Iglesia y la tradición apostólica, sin eso leer la Biblia “por cuenta propia” como critica Pedro, es arriesgarse a la propia perdición.
DE TODOS MODOS, PROFESOR, SERIA BUENO QUE A TRAVES DEL CATECISMO DE LA IGLESIA CATOLICA NOS HABLARA MAS DE ESTA CUESTIÓN DE LA EDAD DE LA TIERRA. CREO QUE A PARTIR DEL #279 LA IGLESIA NOS HABLA DE ESTO
Efectivamente, lo podríamos hacer la semana que viene, Dios mediante.

Y ASI TERMINAMOS QUERIDOS AMIGOS UN SEGMENTO MAS DE CIENCIA Y FE ESTA VEZ SOBRE LA EDAD DE LA TIERRA. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

