CIENCIA Y FE (Segmento # 157)  SOBRE LA EDAD DE LA TIERRA (Segunda parte)
BIENVENIDOS AMIGOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EL TÓPICO INICIADO LA SEMANA PASADA SOBRE LA EDAD DE LA TIERRA, DEL UNIVERSO Y DE LA CREACIÓN EN GENERAL Y ESTO A LA LUZ DE LA CIENCIA Y A LA LUZ DE LA FE. HABIAMOS VISTO QUE LA OPINION DEL OBISPO ANGLICANO DE SIGLO 17, JAMES USSHER, DE QUE LA TIERRA SOLO TIENE 6004 AÑOS DE EDAD, Y QUE DESGRACIADAMENTE TODAVÍA MUCHOS FUNDAMENTALISTAS Y “LITERALISTAS” BIBLICOS CREEN AL PIE DE LA LETRA, ESTABA BASADA EN UNA TOTAL INCOMPRENSIÓN DEL SENTIDO DE LOS LIBROS BIBLICOS, QUE SON LIBROS DE SALVACIÓN, NO DE INSTRUCCIÓN CIENTÍFICA. AL FINALIZAR EL PROGRAMA LE PEDI AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER QUE ABUNDARA UN POCO MAS SOBRE ESTA CUESTIÓN HOY, SOBRE TODO SEGÚN LA ENSEÑANZA DEL CATECISMO DE LA IGLESIA CATÓLICA, Y AMABLEMENTE EL PROFESOR HA CUMPLIMENTADO MI PETICIÓN. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Sigo de vacaciones Jorge, pero para mí vacaciones no significa dejar de trabajar, sino hacer otras cosas. Así he tenido tiempo de revisar el Catecismo de la Iglesia Católica a partir del #279 como dijiste la semana pasada. Y déjame decirte que el texto es tan bello que creo debiéramos leerlo compartidamente.

BUENO, SI USTED ESCOGE LOS PASAJES PERTINENTES, PONGAMOS MANOS A LA OBRA.

Empieza tú.

PARA PONERNOS EN CONTEXTO, ESTAMOS EN LA PARTE DEL CATECISMO DONDE LA IGLESIA NOS EXPLICA EL CREDO, Y TRAS HABLAR DE DIOS PADRE, HIJO Y ESPÍRITU SANTO, SE CONCENTRA EN DIOS COMO CREADOR Y EN LA CREACIÓN.     ASI, EN EL #282 EL TEXTO DICE:

“LA CATEQUESIS SOBRE LA CREACIÓN REVISTE UNA IMPORTANCIA CAPITAL. SE REFIERE A LOS FUNDAMENTOS MISMOS DE LA VIDA HUMANA Y CRISTIANA: EXPLICITA LA RESPUESTA DE LA FE CRISTIANA A LA PREGUNTA BÁSICA QUE LOS HOMBRE DE TODOS LOS TIEMPOS SE HAN FORMULADO: “¿DE DÓNDE VENIMOS?” “?A DÓNDE VAMOS?” ?CUAL ES NUESTRO ORIGEN?”, ¿CUÁL ES NUESTRO FIN?” ¿DE DÓNDE VIENE Y A DONDE VA TODO LO QUE EXISTE?

Y entonces en el #283 la Iglesia como que hace referencia a los aspectos científicos de esta cuestión, y dice:


“La cuestión sobre los orígenes del mundo y del hombre es objeto de numerosas investigaciones científicas que han enriquecido magníficamente nuestros conocimientos sobre la edad y las dimensiones del cosmos, el devenir de las formas vivientes, la aparición del hombre”
Sigue tú:

ESTOS DESCUBRIMIENTOS [científicos] NOS INVITAN A ADMIRAR MÁS LA GRANDEZA DEL CREADOR, A DARLE GRACIAS POR TODAS SUS OBRAS Y POR LA INTELIGENCIA Y LA SABIDURÍA QUE DA A LOS SABIOS E INVESTIGADORES.

Jorge permitéme interrumpirte. ¡Qué maravilla que nuestra Iglesia no solo no teme a la ciencia sino que le da gracias a Dios porque existan hombres con talento suficiente para desarrollarla. Y entonces el catecismo sigue poniendo el ejemplo de Salomón, y dice:…

“CON SALOMÓN, ÉSTOS [o sea los científicos], PUEDEN DECIR: “FUE ÉL QUIEN ME CONCEDIÓ EL CONOCIMIENTO VERDADERO DE CUANTO EXISTE Y LAS PROPIEDADES DE LOS ELEMENTOS…PORQUE LA QUE TODO LO HIZO, LA SABIDURÍA, ME LO ENSEÑÓ”
Por cierto que en ese pasaje el Catecismo omite varios versículos del texto bíblico original que está en Sabiduría 7, del 17 al 21; Y es para no alargar la cosa pero léelos tú:

”DIOS ME CONCEDIÓ EL VERDADERO CONOCIMIENTO DE LOS SERES, PARA CONOCER LA ESTRUCTURA DEL MUNDO Y LA ACTIVIDAD DE LOS ELEMENTOS, EL PRINCIPIO Y EL FIN Y EL MEDIO DE LOS TIEMPOS, LA ALTERNANCIA DE LOS SOLSTICIOS Y LA SUCESIÓN DE LAS ESTACIONES, LOS CICLOS ANUALES Y LA POSICIÓN DE LAS ESTRELLAS, LA NATURALEZA DE LOS ANIMALES Y LOS INSTINTOS DE LAS FIERAS, EL PODER DE LOS ESPÍRITUS Y LOS PENSAMIENTOS DE LOS HOMBRES, LAS VARIEDADES DE LAS PLANTAS Y LAS VIRTUDES DE LAS RAÍCES, ETC.

Jorge, ¿qué te parece esta enumeración tan detallada de los fenómenos naturales?
BUENO, ESTO PARECE CONTRADECIR UN POCO LO QUE HABÍAMOS DICHO ANTES, QUE LA BIBLIA NO ES UN LIBRO DE CIENCIA. YO VEO AQUÍ PRÁCTICAMENTE UN CATÁLOGO COMPLETO DE LAS CIENCIAS NATURALES: VEO LA COSMOLOGÍA, LA ASTRONOMÍA, LA ZOOLOGÍA, LA BOTÁNICA Y HASTA LA PSICOLOGÍA. ENTONCES, ¿HAY CIENCIA NATURAL EN LA BIBLIA O NO LA HAY?
Jorge, de nuevo tenemos que recordar que cada libro de la Biblia tiene su género. El libro de la Sabiduría es un libro “sapiencial”, que es una sabiduría SUPERIOR a la ciencia misma. En la nota explicativa que tiene mi Biblia a este respecto dice que con este discurso Salomón, que es el autor sagrado, solo pretende indicar que la fuente de toda verdad es Dios mismo, y que así pone a todas las ciencias humanas bajo la dependencia de la sabiduría, que es un don venido de Dios.

¿PERO QUE DIFERENCIA HAY ENTRE CIENCIA Y SABIDURÍA?

Para decírtelo brevemente, es como la diferencia entre la reina y la sierva, entre el ama de casa y su sirvienta. Se que este lenguaje de “jerarquía” dentro de los distintos grados del saber ofende a muchos pensadores hoy en día, sean intelectuales, científicos o filósofos modernos. Pero esta jerarquización, o sea, que hay conocimientos más elevados que otros, y que los más elevados deben regir, o por lo menos guiar a los más bajos y terrestres, implica una distinción radical entre la Sabiduría por un lado y las ciencias naturales por otro.  Aunque Salomón menciona aquí tópicos que forman el contenido mismo de las ciencias naturales, no es el contenido, sino el principio, el modo de entender las cosas, lo que se llama “sabiduría”, como algo distinto de las ciencias, pero que las abarca a todas sobrepasándolas totalmente.
BUENO ESTO VIENE A SER LA RELACIÓN Y LA DIFERENCIA QUE USTED UNA VEZ NOS EXPLICÓ ENTRE FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA POR UN LADO Y CIENCIAS DE LA NATURALEZA POR OTRO ¿CIERTO?

Así mismo es, Jorge, y déjame decirte que pocos intelectuales y filósofos, aun católicos, saben de esta diferencia. La excepción es Jacques Maritain que tiene todo un libro sobre Filosofía de la Naturaleza donde brillantemente explica esto, y como hasta el mismo problema entre Galileo y la Iglesia es más bien un problema no entre Ciencia y Fe, sino entre Ciencia natural, y Filosofía de la Naturaleza.

ESTA PROBLEMÁTICA, PROFESOR, LUCE BASTANTE COMPLICADA. TENDRÍAMOS QUE EXPANDIRLA EN OTRO PROGRAMA.

Pero Jorge, ya hemos tocado ese punto aquí, pero luce como si la jerarquización del saber,o sea de los distintos Grados del Saber, como se titula un libro de Maritain, es algo refractario a la manera moderna de pensar, donde todo es igual a todo, donde no hay valores superiores ni inferiores, donde da lo mismo A que B, según el capricho de cada uno. Se quiere borrar hasta la diferencia entre los sexos, con el UniSex, con las mujeres vistiéndose como hombres y los hombres adornándose como si fueran mujeres; se quiere equiparar el matrimonio al homosexualismo. Y la raíz de todo esto es la misma: que no se respeta la jerarquía de los valores, lo cual desemboca como sabemos en el relativismo moral, de que lo que es bueno para una persona es malo para la otra, y que los terroristas en una nación son héroes en otra y así por el estilo

BUENO PROFESOR HEMOS PASADO DEL ESTUDIO DE LA EDAD DE LA TIERRA A COSAS MAS PROFUNDAS Y TRASCENDENTALES.
O sea, insinúas que debemos seguir en otro programa.

EFECTIVAMENTE PROFESOR NO SIN ANTES DARLE LAS GRACIAS POR SUS PALABRAS DE VERDADERA SABIDURÍA QUE MUCHOS OYENTES APRECIAN EN USTED.

No soy yo Jorge; es Maritain, es Aristóteles, es Salomón, es, en fin, Dios mismo hablándonos a través de sus Libros Sagrados.

AMEN. SEGUIREMOS EN OTRO PROGRAMA DE CIENCIA Y FE Y NOS DESPEDIMOS POR HOY. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

