CIENCIA Y FE (Segmento # 162) IDEAS DEL PAPA FRANCISCO SOBRE LA RELACION 








ENTRE LAS CIENCIAS Y LA FE.
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE EXPLORAREMOS LAS IDEAS NADA MENOS QUE DEL PAPA FRANCISCO SOBRE LAS RELACIONES ENTRE LA CIENCIA Y LA FE.      DICHAS IDEAS LAS ENCONTRAMOS PRINCIPALMENTE EN LA RECIENTE EXHORTACIÓN APOSTÓLICA DEL PAPA TITULADA “EVANGELII GAUDIUM”, O SEA, “LA ALEGRÍA DEL EVANGELIO” DOCUMENTO QUE CONSTITUYE PRÁCTICAMENTE EL PRIMER DOCUMENTO DEL PAPA FRANCISCO, DESPUÉS DE LA LUMEN FIDEI QUE ELABORÓ JUNTO CON EL PAPA EMÉRITO BENEDICTO XVI.  ESTA DOCTRINA SOBRE LA CIENCIA Y LA FE, CONTENIDA BÁSICAMENTE EN LOS NÚMEROS 242 Y 243 DE LA CITADA EXHORTACIÓN EVANGELII GAUDIUM FUE DADA POR FRANCISCO EL DIA 24 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2013, DIA EN QUE LA IGLESIA CATÓLICA CELEBRÓ LA SOLEMNIDAD DE JESUCRISTO REY DEL UNIVERSO.    PARA TRATAR ESTE TEMA, TAN IMPORTANTE PARA NUESTROS SEGMENTOS DE CIENCIA Y FE, TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Bueno, Jorge, como anuncié la semana pasada ya apenas estoy comenzando el intenso curso de verano, el llamado Summer B en FIU, con 103 alumnos en la clase de Física 2 sin cálculo. Y obviamente ahora con menos tiempo libre me cuesta un poco más de trabajo elaborar estos programas, pero al encontrar entre mis libros la “Alegría del Evangelio” del Papa Francisco, obsequio de mi hermana Elena,  y al ver que en los párrafos 242 y 243 como tú dijiste, el Papa trata nada menos que de los mismos temas que solemos tocar en nuestro programa pues me dije, dejemos que sea el propio Papa Francisco el que nos hable del tema hoy.  Así que podemos hacer lo de siempre: tú lees algunas líneas y yo hago los comentarios pertinentes.
PUES MANOS A LA OBRA:  LA SECCIÓN EN QUE APARECE ESTE MATERIAL SE TITULA “ EL DIÁLOGO ENTRE LA FE, LA RAZÓN Y LAS CIENCIAS”.  Y EL NÚMERO 242 COMIENZA DICIENDO: “EL DIÁLOGO ENTRE CIENCIA Y FE TAMBIÉN ES PARTE DE LA ACCIÓN EVANGELIZADORA QUE PACIFICA”.

Déjame interrumpirte aquí mismo, Jorge. Enseguida vemos como el Papa califica de “diálogo” la relación entre Ciencia y Fe, tal y como había hecho San Juan Pablo II durante todo su largo pontificado, superando tanto la opinión que cree ver enemistad entre Ciencia y la Fe, como la que ve una simple indiferencia entre ambas.
EN ESE SENTIDO EL PAPA FRANCISCO NO HACE MÁS QUE SEGUIR EL CAMINO ABIERTO POR JUAN PABLO II, ¿CIERTO?

Exacto, pero con un nuevo giro. Al final de lo que leíste dice que ese diálogo entre ciencia y fe, “también es parte de la acción evangelizadora que pacifica..”  O sea, que hay una intención de paz en todo esto. Cuando uno ve este tópico de Ciencia y Fe en el contexto global de la Evangelii Gaudium nos percatamos que el Papa está proponiendo una acción evangelizadora en que a través del diálogo se promueva la paz entre los hombres y las naciones. Y especifica tres áreas para lograr este diálogo, 1) el diálogo de la Iglesia con los Estados; 2)el diálogo con las culturas y con las ciencias y3)el diálogo con los no-Católicos. Es en el segundo caso, el diálogo con las culturas y las ciencias, donde el Papa Francisco elabora sus ideas sobre las relaciones entre la Fe, la razón y las ciencias.  Sigue.
SIGUE ESCRIBIENDO EL PAPA FRANCISCO:


“El cientismo y el positivismo se rehúsan a «admitir como válidas las formas de conocimiento diversas de las propias de las ciencias positivas» 

PUEDE EXPLICAR ESTO PROFESOR, PORQUE AL PIE DE LA PÁGINA ESTÁ LA CITA 190 QUE SE REFIERE A LA CARTA ENCÍCLICA “FIDES ET RATIO” (FE Y RAZÓN) DEL PAPA JUAN PABLO II DE DONDE OBVIAMENTE EL PAPA FRANCISCO OBTUVO ESTAS PALABRAS. 

Con gusto Jorge, y digo con gusto porque nosotros en estos segmentos hemos criticado muchas veces precisamente el peligro del cientismo (que yo prefiero llamarlo “cientificismo”) y también el llamado “positivismo” de Augusto Compte. O sea, el Papa siguiendo a Juan Pablo II y a toda una tradición Católica que ya se remonta a casi dos siglos está consciente de que por mucho diálogo pacificador y armonizador que él como cabeza visible de la Iglesia quiera promover con las ciencias, son los propios científicos los que hacen imposible este diálogo, porque si ellos piensan que la única forma válida del conocimiento humano es el propio de las ciencias naturales, físicas y matemáticas,  entonces todos los demás conocimientos quedan descalificados para el diálogo.  Y así algunos cientificistas dirán que la filosofía y la teología y hasta la misma Fe, son cuestiones subjetivas, o emotivas, o sentimentales, y que no tienen ninguna base en la realidad que se toca, se ve y se huele, y que por tanto constituyen verdaderos mitos o simples cuentos de hadas con los cuales no vale la pena dialogar.
Y LO QUE REALMENTE ES UN “MITO”, PROFESOR, ES ESA PRETENSIÓN DEL CIENTIFICISMO DE REDUCIR TODA VERDAD A LA MERA CIENCIA EMPÍRICA, SEA FÍSICA O MATEMÁTICA.
Así mismo es, Jorge, pero cuesta mucho trabajo sacar a esos cientificistas de ese camino reduccionista, en que se empeñan en ignorar todo lo que no sea ciencia.  Y por cierto el Papa tampoco trata de convencer a nadie, simplemente propone el pensamiento de la Iglesia como otro camino posible. Sigue leyendo.

CONTINUA EL PAPA FRANCISCO:  


“LA IGLESIA PROPONE OTRO CAMINO, QUE EXIGE UNA SINTESIS ENTRE UN USO RESPONSABLE DE LAS METODOLOGÍAS PROPIAS DE LAS CIENCIAS EMPÍRICAS Y OTROS SABERES COMO LA FILOSOFÍA, LA TEOLOGÍA Y LA MISMA FE, QUE ELEVA AL SER HUMANO HASTA EL MISTERIO QUE TRASCIENDE LA NATURALEZA Y LA INTELIGENCIA HUMANA”
Ahora aquí vemos que el Papa en vez de diálogo, o además del diálogo, habla de una SINTESIS, que como recordarás es la posición entre ciencia y Fe que más se acerca al filósofo católico Jacques Maritain. “Integración” entre las ciencias naturales y la filosofía, pedía Maritain, y lo hacía consciente de que “integración” no quiere decir confusión ni mezcla de una cosa con otra. Su lema era “distinguir, para unir”. La integración es más como la relación entre el alma y el cuerpo. Perfectamente distintos uno del otro, pero perfectamente e integralmente unidos en un todo completo.  El alma da la unidad, la vida, al todo. El cuerpo le da su espacialidad, su extensión, su individualidad, su matemática por así decirlo. 
Y ¿POR QUÉ EL PAPA DICE QUE ESA SÍNTESIS O INTEGRACIÓN ENTRE LAS CIENCIAS, LA RAZÓN Y LA FE EXIGE “UN USO RESPONSABLE DE LAS METODOLOGIAS PROPIAS DE LAS CIENCIAS EMPÍRICAS”?  ¿SE ESTÁ REFIRIENDO EL PAPA AQUÍ AL USO MORAL DE LAS CIENCIAS Y DE LAS TECNOLOGÍAS DERIVADAS DE LAS CIENCIAS?

Sí y no. Del uso moral de las tecnologías el Papa se ocupará en seguida al final del mismo párrafo. Pero el uso moral aquí también y principalmente se refiere al “uso intelectual” prudente, adecuado, y que no se salga de los cauces de su propio método, de su propio campo de aplicación. O sea, que no se pretenda aplicar el método científico donde no se puede aplicar, que no se aplique a las cuestiones humanas, pues esto deshumanizaría al ser humano. Ese es precisamente el peligro del cientificismo que yo lo compararía con un monstruo de muchas cabezas. 
¿CUALES SON ESAS “CABEZAS”, PROFESOR?
Aplicado a la historia y la economía política, como hizo Marx, el cientificismo genera el materialismo marxista comunista, que se autoproclamaba a sí mismo como el verdadero y único método científico de la historia
Aplicado a la psicología, genera el freudianismo, confundiendo el amor con el puro sexo y solo el sexo. Ese freudianismo fue el que destapó la revolución sexual del siglo 20, como sabemos.
Aplicado a la sociedad genera el positivismo de Comte donde la ciencia desplazará para siempre a la filosofía y a la religión y la ciencia se convertirá en la única religión de la humanidad.
Aplicado a la educación el cientificismo generó el instrumentalismo de John Dewey, hace ya varias generaciones, lo que es una de las causas remotas del desastre de la educación americana a nivel elemental y medio, y aun del colapso de las vocaciones científicas e ingenieriles entre los jóvenes hoy día.

QUE CURIOSO, PROFESOR, QUE EL CIENTIFICISMO CAUSE UNA DEFICIENCIA EN EL CAMPO MISMO DE LA CIENCIA Y LAS INGENIERIAS.

Así mismo es Jorge. Es como el rebote exagerado de un fusil, que no solo mata al enemigo sino también al artillero que lo dispara. Es en fin, como un martillo, que en vez de usarse para martillar clavos, se usa para martillarse los dedos. No. El método que fue tan exitoso en desintegrar el átomo y darnos la bomba atómica en el siglo 20, no se puede, ni se debe utilizar en el siglo 21 para tratar de integrar la sociedad ni al ser humano.  

YA VEMOS, PROFESOR, CON QUE RAZÓN EL PAPA PARA ESTABLECER UN DIALOGO DE PAZ CON LAS CIENCIAS COMIENZA POR CRITICAR EL CIENTIFICISMO. CUANTO MAS LEEMOS AL PAPA FRANCISCO MAS VEMOS LA PROFUNDIDAD DE SUS APARENTEMENTE SENCILLAS DECLARACIONS.

Si, el Papa es muy fácil de leer, sobre todo en Español, pero un poco más difícil de entender y mucho mas costoso ponerlo en práctica.

QUE EL SEÑOR NOS AYUDE A OIR Y SEGUIR AL PAPA QUE, PARA NOSOTROS HACE LAS VECES DE JESUCRISTO EN LA TIERRA

Amen.

Y ASI AMIGOS LLEGAMOS A FINAL DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

