CIENCIA Y FE (Segmento   #167) 
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE PRESENTAREMOS LA FIGURA DE UN ASTRONOMO JESUITA, EL HERMANO GUY CONSOLMAGNO, QUE ACABA DE RECIBIR UN PRESTIGIOSO PREMIO CONCEDIDO POR LA SOCIEDAD AMERICANA DE ASTRONOMIA. El JESUÍTA, QUE ES MIEMBRO DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS EN CALIDAD DE “HERMANO COADJUTOR” Y TRABAJA EN EL OBSERVATORIO VATICANO, HA SIDO ELOGIADO POR HABER EXPUESTO DE FORMA EXCEPCIONAL CÓMO RELIGIÓN Y CIENCIA PUEDEN COEXISTIR.  
PARA EXPLICARNOS LOS DETALLES Y EL SIGNIFICADO DE ESTA PREMIACIÓN A UN JESUÍTA ASTRÓNOMO TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR? Y ¿QUÉ NOS PUEDE DECIR DE ESTE AGRADABLE EVENTO DONDE VEMOS, UNA VEZ MÁS, CÓMO “CIENCIA Y FE” NO SON ENEMIGOS IRRECONCILIABLES SINO QUE, ANTES AL CONTRARIO, SE CONJUGAN ADMIRABLEMENTE?
Estoy muy bien Jorge y como acabas de decir, corroboramos una vez más esa armonía que hay, y que debe siempre haber, entre ciencia y Fe, pues, como ya dijera Sto. Tomás de Aquino hace siglos, no puede haber contradicción entre la verdad científica y la verdad Revelada, porque ambas vienen de la misma fuente, que es Dios Nuestro Señor. Creo que podemos comentar la noticia, tal como apareció en el espacio Católico digital llamado ZENIT.ORG.  Tu lees el texto y yo inserto los comentarios que sean convenientes. Comienza tu.
MUY BIEN.     EL TEXTO ESTA ESCRITO POR DEBORAH CASTELLANO LUBOV, FECHADO EN LA CIUDAD DEL VATICANO, 23 DE JULIO DE 2014 Y DICE:

 “PARA DEMOSTRAR QUE LA IGLESIA NO SE OPONE AL ESTUDIO CIENTÍFICO, LOS CIENTÍFICOS CATÓLICOS NO DEBERÍAN DUDAR EN COMPARTIR SU AMOR POR LA CIENCIA CON SUS COMUNIDADES”  ESTA ES LA OPINIÓN DEL JESUÍTA Y ASTRÓNOMO GUY CONSOLMAGNO, QUE FUE GALARDONADO RECIENTEMENTE POR LA AAS, (AMERICAN ASTRONOMICAL SOCIETY) CON LA MEDALLA “CARL SAGAN”.

Bueno, hay que aclarar que esa medalla, que es un premio anual, la estableció desde 1998 la División de Ciencias Planetarias de la AAS, y es concedido a la persona que en el año en curso se haya destacado más en entusiasmar y comunicar al público general los conocimientos sobre dichas ciencias planetarias.  Como recordarás, Carl Sagan, creó aquella popular serie televisiva que se llamó COSMOS y que hace poco se ha relanzado en la voz y actuación de Neil de Grasse Tyson. El premio, como ves, no tiene que ver con las ideas peculiares de Carl Sagan, que no era creyente, sino más bien materialista y ateo, sino con el hecho de su indudable contribución a la divulgación científica ante el público en general. Carl Sagan era un gran presentador.  Sigue.

SIGUE DICIENDO EL TEXTO: “GUY SE HA CONVERTIDO EN LA VOZ DE UNA COMBINACIÓN PERFECTA ENTRE LA CIENCIA PLANETARIA Y LA ASTRONOMÍA DE UN CREYENTE CRISTIANO “, COMO INFORMA LA AAS EN UN COMUNICADO DE PRENSA. Y AÑADE: “ES UNA PERSONA RACIONAL QUE LOGRA MOSTRAR EXCEPCIONALMENTE CÓMO RELIGIÓN Y CIENCIA PUEDEN COEXISTIR PARA LOS CREYENTES”
Es interesante ese calificativo de “persona racional”, no tanto porque sea algo espectacular, (todos somos racionales, espero), sino que esta dirigido el apelativo de “racional” a un jesuita, y esto en nombre de una institución no religiosa, como es la AAS. Pero también la compañía de Jesús, obviamente, no se ha quedado atrás en elogiar a su hijo y hermano, Consolmagno, y dice:
SEGÚN UN COMUNICADO DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS, GUY CONSOLMAGNO HA SIDO PREMIADO PORQUE “OCUPA UNA POSICIÓN ÚNICA EN NUESTRA PROFESIÓN COMO PORTAVOZ CREÍBLE DE HONESTIDAD CIENTÍFICA DENTRO DE UN CONTEXTO DE FE RELIGIOSA”.
Creo que eso de la “posición única” no solo se refiere a que Consolmagno es un astrónomo del observatorio Vaticano, sino que desde sus conocimientos de astronomía y su clara profesión de Fe, como jesuita que es, Consolmagno ha tenido el talento de presentar ante el público cómo se relacionan armónicamente ambas cosas. En particular Consolmagno sabe distinguir entre el dogma de la Creación por un lado y el movimiento más bien protestante llamado “creacionismo
que él critica bastante, pues lo considera que está basado en mala teología y mala ciencia. Son la gente que dice que la tierra solo tiene 6 mil años de edad.  Por otra parte sabe distinguir Consolmagno entre “evolución” por un lado, que la Iglesia Católica acepta dentro de ciertos límites, del “evolucionismo” que Consolmagno rechaza, igual que la Iglesia lo hace. Pero bueno estas ideas las podemos dejar para después o para otro programa. Sigue leyendo sobre la vida de Consolmagno.
SIGUE EL TEXTO DICIENDO: “GUY CONSOLMAGNO SE HIZO JESUÍTA ANTES DE CUMPLIR 40 AÑOS Y DESPUÉS DE HABER TRABAJO EN EL OBSERVATORIO DE LA UNIVERSIDAD DE HARVARD Y EN EL M.I.T. (o sea, el Massachussets Institute of Technologie), Y (HASTA TRABAJÓ) EN EL CUERPO DE PAZ (el PEACE CORPS).
Déjame hacer un paréntesis aquí porque eso del Peace Corps se dice rápido. En una revista digital titulada, JESUITAS, que la pueden encontrar en www.jesuits.org, narran cómo Consolmagno antes de entrar en la compañía de Jesús y trabajando todavía en el MIT una noche, antes de dormirse en la cama se preguntó lo siguiente, léelo tu:

SE PREGUNTÓ CONSOLMANGO SJ, “?POR QUÉ ESTOY YO AQUÍ PERDIENDO EL TIEMPO PREOCUPÁNDOME POR LAS LUNAS DE JÚPITER CUANDO HAY TANTA GENTE EN EL MUNDO MURIÉNDOSE DE HAMBRE?”
AL NO ENCONTRAR UNA RESPUESTA SATISFACORIA EVENTUALMENTE DEJÓ SU TRABAJO DE CIENCIA Y ENTRÓ EN EL “PEACE CORPS”.  Y LE DIJO A LA GENTE DEL PEACE CORPS”:   (SIGA USTED PROFESOR)
Les dijo: “Mándenme a donde ustedes quieran. Yo haré cualquier cosa que me pidan; yo solo quiero ayudar a la gente” Y entonces lo mandaron a Kenya, África, y terminó dando clases de Astronomía a los alumnos graduados en la Universidad de Nairobi”.  Y allí encontró a Dios y se hizo Jesuita, no sacerdote, sino como hermano coadjutor, que son los que en la compañía de Jesús hacen trabajos ordinario,  tareas domésticas y excepcionalmente aun trabajos intelectuales.

“Y AHORA”, SIGUE LA REVISTA DICIENDO, “EL HERMANO CONSOLMAGNO EXPLICA QUE ÉL ENCUENTRA A DIOS EN SUS ESTUDIOS CIENTÍFICOS.  “LA ASTRONOMÍA”, DICE, “ES EL MODO COMO NOSOTROS, COMO CRIATURAS QUE SE PREOCUPAN EN ALGO MÁS QUE BUSCAR EL ALMUERZO” ENCONTRAMOS A DIOS. “YO TAMBIEN HE LLEGADO A COMPRENDER COMO ES QUE LA FE JUEGA UN PAPEL IMPORTANTE EN MI CAPACIDAD PARA HACER ASTRONOMÍA”
Dice que “Dios me invita a encontrarlo en las cosas que El ha hecho, como dice San Pablo en la Carta a los Romanos, Dios está haciendo un juego en que El y yo jugamos juntos. Es un juego en el que, por arriba de todo, El me dice que me ama. Y por eso estoy muy agradecido de ser un astrónomo.
Y TERMINA EL ARTÍCULO DE ZENIT ACLARANDO QUE EL PREMIO LE SERÁ ENTREGADO AL HERMANO JESUÍTA CONSOLMAGNO EN LA REUNIÓN ANUAL NÚMERO 46 DE LA DIVISIÓN PARA LAS CIENCIAS PLANETARIAS EL PRÓXIMO MES DE NOVIEMBRE, EN TUCSON, ARIZONA.

Que, por cierto, es allí mismo donde el Vaticano tiene un Observatorio, con un telescopio muy avanzado que le llaman el VATT, o sea el Vatican Advanced Telescope Technology. o  Telescopio de Tecnología Avanzada del Vaticano.

NO SABÍA YO, PROFESOR, QUE EL VATICANO TUVIERA UN OBSERVATORIO NO SOLO EN ROMA, SINO TAMBIÉN AQUÍ EN EEUU.

Pues como lo oyes. Arizona es un lugar muy bueno para la Astronomía porque tiene zonas desérticas, el clima es seco y despejado y hay elevadas lomas para colocar los telescopios. Se nos acaba el programa Jorge y no hemos tenido tiempo de discutir tres ideas del hermano Consolmagno, que muestran como la Fe nos ayuda en la ciencia,

¿Cuáles TRES IDEAS?

1-Que el Universo existe;  2-Que el Universo se rige por leyes estables; y 3ro: que el Universo es bueno.

La primera luce algo tonto, pues claro que el Universo existe, pero es que hoy día, Jorge, aun a nivel de ciencia física, sobre todo por la Mecánica Cuántica, se está dudando si existe un mundo más allá de nuestra mente.

INCREIBLE PROFESOR, PERO BUENO, COMO USTED, DIJO EL TIEMPO SE NOS ACABA Y TENDREMOS QUE DEJAR LA EXPLICACIÓN DE ESAS TRES IDEAS DEL JESUÍTA ASTRÓNOMO GUY CONSOLMAGNO PARA UN FUTURO PROGRAMA.  

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

