CIENCIA Y FE (Segmento # 266)     LA CONSERVACIÓN DE LA ENERGÍA Y JAMES               

                                                                                   JOULE, CIENTIFICO CRISTIANO
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE ESTUDIAREMOS, COMO UNA CONTINUACION DEL TOPICO DE LA ENTROPIA Y LA LLAMADA “MUERTE TÉRMICA DEL UNIVERSO” QUE HEMOS VISTO EN SEMANAS PASADAS, UN PRINCIPIO FUNDAMENTAL DE LA FISICA: EL PRINCIPIO O LEY DE LA CONSERVACION DE LA ENERGIA,  Y CÓMO ES QUE FUE UN CIENTIFICO CRISTIANO EL QUE MAS CONTRIBUYÓ  AL DESCUBRIMIENTO DE ESTE PRINCIPIO FUNDAMENTAL DE LA FÍSICA.  SE TRATA DEL CIENTÍFICO INGLÉS JAMES JOULE QUE VIVIÓ EN EL SIGLO 19 DE 1818 HASTA 1889 Y A QUIEN DEBEMOS EL ENTENDIMIENTO MODERNO DE LO QUE ES EL CALOR Y SU EQUIVALENCIA Y RELACIÓN CON LA ENERGIA MECÁNICA.  EN HONOR A JOULE LA ENERGIA SE MIDE HOY DÍA EN UNIDADES QUE LLEVAN SU NOMBRE, EL “JOULE”, Y GRACIAS A LOS TRABAJOS EXPERIMENTALES DE ESTE GRAN CIENTIFICO, SABEMOS QUE EL “JOULE” EQUIVALE A UNA CIERTA CANTIDAD DE CALOR MEDIDA EN “CALORÍAS”.  PARA EXPLICARNOS LA IMPORTANCIA DE ESTE PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA ENERGIA, Y COMO FUE  QUE UN CIENTIFICO CRISTIANO LLEGÓ A ESTE DESCUBRIMIENTO TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien Jorge, recordando según tus palabras una de las frases de James Prescott Joule que leí curiosamente en un libro de ciencias que yo explicaba hace años en el Miami Dade College y que me sorprendió que un libro, nada cristiano en apariencia, citara dichas palabras, pues en ellas Joule decía, y cito, que “gracias a la beneficencia del Creador la energía, en medio de todas sus innumerables transformaciones, siempre se conserva”
O SEA, COMO SI PARA EXPLICAR UNA LEY CIENTIFICA HUBIERA QUE RECURRIR A LA PROVIDENCIA DE DIOS.

Esto me sorprendió grandemente pues aunque yo conocía desde mi juventud en Cuba la ley de la conservación de la energía, y el llamado “equivalente mecánico de la caloría”, descubierto por Joule, no sabía que se tratara de un científico creyente. Sobre todo porque la ley de la conservación de la energía a veces se daba a entender que era como si la energía fuera una especie de divinidad ella misma, que ni se crea ni se destruye.
YO RECUERDO QUE ASI MISMO SE REPETÍA EN LA ESCUELA SECUNDARIA EN CUBA COMUNISTA, QUE LA ENERGÍA “NI SE CREA NI SE DESTRUYE, SOLO SE TRANSFORMA”.

Y lo que pasa, Jorge, es que en el siglo 20, y aun en el 19, poco a poco se fue ignorando el origen cristiano de los descubrimientos científicos, y se fue cayendo en un materialismo craso y hasta en un ateísmo que se llamaba a sí mismo, “ateísmo científico”, como fue el caso del Marxismo. Por eso es que me pareció oportuno traer a colación aquí, la vida de James Joule y cómo era que su fe cristiana lo inspiraba a crecer en sus conocimientos científicos sobre la energía.

¿PUEDE PONER ALGUN EJEMPLO DE ESTA INSPIRACIÓN CRISTIANA EN LOS EXPERIMENTOS DE JOULE, PROFESOR?
Bueno, te diré que para Joule no fue fácil convencer a los otros científicos de sus ideas, entre otras cosas porque para Joule la física era simplemente como un “hobby”, una recreación.   No era un académico, sino hijo de un cervecero acaudalado, y gracias al dinero de su padre pudo hacer experimentos muy precisos que otras gentes no podían repetir.  Cristianamente hablando Joule pensaba que después de obedecer a Dios y de seguir su voluntad, lo más importante en la vida era conocer las obras de Dios en la naturaleza.  Y esta convicción se ve claramente expresada cuando en una discusión contra otros científicos, como Carnot, Clapeyron, etc. que defendían la idea de que el calor era una substancia, llamada calórico, y de que el calor se podía perder, por ejemplo, cuando pasaba de un foco muy caliente a la caldera que se calentaba con este foco, pues Joule decía que esa teoría estaba equivocada; que el calor no se perdía y afirmaba que (cito): 


“creyendo que el poder para destruir solo pertenece al Creador yo solamente afirmo…que toda teoría que, cuando se aplica, exige la aniquilación de la fuerza (del calor), es necesariamente errónea.”
Y SUPONGO, ENTONCES, QUE ESA FIRME CONVICCIÓN FUE LA QUE INSPIRÓ A JOULE A SEGUIR TENAZMENTE EN SUS INVESTIGACIONES, A PESAR DE QUE, COMO USTED DIJO, ERA POCO RECONOCIDO COMO CIENTÍFICO.

Incluso sus artículos iniciales fueron rechazados y no se los publicaban. Mas aún, el descubrimiento mas grande de Joule, de que una cantidad de trabajo mecánico equivale siempre a una cantidad exacta de calor, del cuerpo que se calienta debido a ese trabajo mecánico, pues adivina donde se dio a conocer por primera vez esta idea,
¿DÓNDE?

Pues nada menos que en una iglesia, la iglesia de Santa Ana, en Manchester, Inglaterra, en 1847. Así y todo el periódico local, el Manchester Courier no la quiso publicar, pero por influencia del hermano de Joule al fin se publicó. Y de nuevo, como no fue publicada en ninguna de las grandes revistas científicas de la época, como la de la Royal Society de Londres, o la Bristish Association for Science, ese trabajo de Joule pasó inadvertido por TREINTA Y SIETE años.

INCREÍBLE. Y ESA GRAN DEMORA SUPONGO QUE ATRASARÍA EL PROGRESO DE LA CIENCIA FÍSICA EN GENERAL.

Por supuesto, pero como siempre sucede, gracias a algunos simpatizantes de Joule, como Michael Faraday, otro científico muy religioso del que ya hablamos hace meses, y su gran amigo William Thomson, que luego pasó a ser Lord Kelvin, las ideas de Joule se fueron aceptando poco a poco.

Y ¿QUÉ APLICACIONES PRACTICAS, TECNOLOGICAS, DEBEMOS A LA OBRA DE JOULE?.

Pues además del gran principio de conservación de la Energía, cosas tan prácticas como el refrigerador.  Junto con Thomson Joule demostró que cuando un gas se expande súbitamente, se enfría, y también cuando se hace pasar por un cilindro poroso, el llamado Joule-Thomson effect.
se enfría. Y por supuesto la equivalencia entre el trabajo mecánico y la unidad de calor llamada caloría, es lo más útil que hay en la física, para estudiar la transformación de una energía en otra. Ya dijimos la semana pasada que, por ejemplo, una cantidad de helado, aunque esté muy fría, puede generar energía equivalente a 600 o 1000 calorías.  La equivalencia exacta descubierta por Joule es que una Caloría se puede convertir en el trabajo de UN Joule, o sea en el movimiento de la fuerza de un Newton a lo largo de un metro.

POR ESO CUANDO COMEMOS MUCHO TENEMOS QUE HACER EJERCICIO, PARA “QUEMAR” LITERALMENTE ESAS CALORÍAS CON EL TRABAJO MECÁNICO DEL EJERCICIO, ¿CORRECTO?.

Así mismo es. O sea, la equivalencia y la convertibilidad del calor en trabajo mecánico, que es el reverso de convertir trabajo mecánico en calor.  Todas estas transformaciones de energía, Jorge, están reguladas por una ley exacta de la naturaleza, ley que como decía Joule, se la debemos a la “beneficencia del Creador”.

NO NOS CABE DUDA, PROFESOR, QUE LA ARMONÍA ENTRE CIENCIA Y FE SE VE CLARAMENTE CUANDO UNO ESTUDIA LA VIDA DE ESTOS CIENTIFICOS CRISTIANOS, GENERALMENTE IGNORADOS POR EL GRAN PUBLICO DE HOY Y POR LOS CIENTIFICOS DE NUESTRA EPOCA.

Desgraciadamente así es. ¡Cuánta gente hoy día usa el refrigerador, el aire acondicionado, y todo lo que tiene que ver con la electricidad produciendo calor, como las hornillas eléctricas, las planchas de ropa, el calentador de agua, y nadie sabe el gran hombre, la personalidad tan cristiana que estuvo detrás de estos descubrimientos!

ASI ES PROFESOR, PERO PARA ESO ESTAMOS NOSOTROS AQUÍ DIVULGANDO ESTAS IDEAS DE ARMONIA ENTRE LA CIENCIA Y LA FE. ¿TIENE ALGO MAS QUE AÑADIR ANTES DE CERRAR EL PROGRAMA?

Bueno, pues el epitafio de la tumba de Joule, que además de contener un número: 4.17 que es el número de Joules en una caloría, tiene escrito el versículo 4 del capítulo 9 del Evangelio de San Juan. Léelo tú:

DICE: “MIENTRAS ES DE DIA TENEMOS QUE TRABAJAR EN LAS OBRAS DEL QUE ME HA ENVIADO”

     ¿Cuál ES EL CONTEXTO DE ESTE VERSÍCULO, PROFESOR?

Recuerda, es cuando Jesús se encuentra con un ciego de nacimiento y los discípulos le preguntan, “ ¿quién pecó, él o sus padres para que haya nacido ciego de nacimiento?
Y Jesús les responde: “Ni él pecó ni sus padres; es para que se manifiesten en él las obras de Dios”
Y entonces es cuando Jesús dice que “hay que trabajar de día en las obras del que me ha enviado”. Las obras son aquí, evidentemente el milagro que Jesús va a realizar inmediatamente curando al ciego.

Y ¿POR QUÉ ESCOGERÍAN ESE VERSÍCULO COMO RESUMEN DE LA VIDA DE JOULE?

No lo sé Jorge, pero debe ser para destacar cómo la obra científica de este hombre cristiano va en la línea que él mismo se propuso de joven: estudiar la naturaleza para descubrir las obras de Dios. Al fin y al cabo, decía San Agustín, tan milagrosa es la Creación como la sanación de un enfermo. En ambos casos, es Dios la Causa de todo ello. 

AMEN. Y CON ESTAS BELLAS PALABRAS DE SAN AGUSTÍN CERRAMOS, QUERIDOS OYENTES, ESTE PROGRAMA DE CIENCIA Y FE. 
TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

