CIENCIA Y FE (Segmento # 169)      EL UNIVERSO SE RIGE POR LEYES ESTABLES
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EXPLICANDO LAS IDEAS DEL HERMANO JESUÍTA GUY CONSOLMAGNO, GALARDONADO ESTE AÑO CON UN PREMIO CONCEDIDO POR LA AAS (LA AMERICAN ASTRONOMICAL SOCIETY), PREMIO QUE SE LE CONCEDIÓ POR SU EXCEPCIONAL PRESENTACIÓN DE LAS IDEAS ASTRONÓMICAS AL PÚBLICO GENERAL Y POR LA ARMONÍA QUE MUESTRA ENTRE LA CIENCIA Y LA FE CRISTIANA.  ESTE ES EL TERCER PROGRAMA QUE DEDICAMOS AL JESUÍTA CONSOLMAGNO PUES CREEMOS  QUE SUS IDEAS ESTÁN EN EL MISMO CORAZÓN DE ESTOS SEGMENTOS DE CIENCIA Y FE Y QUE VALE LA PENA SEGUIR ABUNDANDO EN ELLAS. PARA CONTINUAR ESTE DESARROLLO LE DOY LA BIENVENIDA COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÚLLER, QUE SEGÚN TENGO ENTENDIDO YA ESTÁ DISFRUTANDO DE UNAS BREVES VACACIONES EN F.I.U. ¿Cómo SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien, Jorge, y como dijiste, disfrutando de esas tres semanitas de vacaciones que tenemos en FIU entre el segundo curso de verano y el que viene del otoño entrante. La vez pasada, como recuerdas, comprendimos por qué el Hermano Consolmagno tiene que recordarles a sus colegas científicos, de que EXISTE EL UNIVERSO. Ya vimos que esto no es tan fácil como parece porque todo lo que se refiere a la EXISTENCIA, ya sea de los seres particulares o del Universo en general, suele ser un dato que no solo los científicos, sino el público en general, DAN POR SUPUESTO. 

O SEA, QUE LA GENTE DISFRUTA DE LA EXISTENCIA SIN MÁS NI MÁS, SIN PREOCUPARSE POR QUÉ HAY EXISTENCIA, DE DONDE VINO TODO, HACIA DONDE VA TODO Y ASI POR EL ESTILO.

Exacto, Jorge. Y hasta algunos científicos se burlan de que los filósofos o los cristianos se preocupen por eso de la EXISTENCIA, por eso de ¿por qué existe todo y no la nada?  Estas preguntas fundamentales de la vida las solemos pasar por alto.

NO ASÍ CUANDO VAMOS A UN RETIRO ESPIRITUAL EN QUE, PRECISAMENTE, UNO SE DEBE PLANTEAR LAS PREGUNTAS FUNDAMENTALES DE LA VIDA, SOBRE EL SIGNIFICADO DE LA MUERTE, DEL DOLOR, DEL AMOR, DE LA JUSTICIA…

O sea, Jorge, de las cosas trascendentales, las que algún día determinarán el futuro de nuestra existencia y por toda la eternidad. Claro que para eso está la religión, y la Fe, y las iglesias y la vida cristiana. Pero tratándose de una persona como el jesuita Guy Consolmagno no nos extraña que además de sus conocimientos particulares de astronomía,…
QUE POR CIERTO TENGO ENTENDIDO QUE ES EL CURADOR DE LOS METEORITOS COLECCIONADOS EN EL MUSEO VATICANO, EN ROMA

Sí, incluso de algunos meteoritos encontrados por él mismo en Australia, en el Polo Sur, además de que trabaja en una sucursal del Observatorio Vaticano aquí en EEUU, en Arizona. Bueno pues además de todo eso, siendo jesuita, no sacerdote sino hermano coadjutor, y habiendo cursado estudios de Teología y Filosofía, no nos extraña, digo, que aborde cuestiones filosóficas, además de las científicas.  Esta es una rara vocación, que se da pocas veces, combinar la ciencia natural con la teología y Fe cristianas

BUENO, ENTRE LOS JESUÍTAS ESO ERA MUY FRECUENTE, Y CREO QUE LO SIGUE SIENDO  TAMBIÉN HOY DÍA

Sí aunque en menor cuantía. No es fácil combinar los tres lenguajes, el de la ciencia, el de la filosofía y el de la Fe. Pero cuando se hace, entonces surge la fecunda interrelación entre ciencia y filosofía por un lado y entre filosofía y teología por otro. Y el caso es que la EXISTENCIA es el valor fundamental de todas las cosas y de cada cosa. De nada vale que algo sea muy alto, o bello, o útil, o lo que sea, si primero NO existe.

ALGO OBVIAMENTE…OBVIO

Vaya la redundancia. Sí, pero la cuestión es detenerse ahí, contemplando la maravilla, casi yo diría: el milagro, del hecho de la Existencia y del conjunto de los seres que existen, a todos los niveles, eh, no solo el físico, el vegetal y el animal, sino también el racional y el espiritual como en el hombre y los ángeles.
PARA LLEGAR ENTONCES A LA CUMBRE DE LA EXISTENCIA, QUE ES DIOS.

Sí, pero para esa llegada hay muchos caminos, Jorge, porque, como dice el dicho,  muchos son los caminos que llevan a Roma y muchos también los que llevan a Dios. He aquí, pues, que los científicos religiosos como Consolmagno y tantos otros de los que hemos hablado en nuestros segmentos, van por ese camino descrito por el Libro de la sabiduría en la Biblia que dice:…
“POR LA HERMOSURA DE LAS CRIATURAS SE DESCUBRE, POR ANALOGÍA, A SU CREADOR” (Sabiduría, Cap 13, versículo 5)
Y es ahí en la hermosura, belleza, orden y maravillosa interrelación de las criaturas unas con otras, no solo entre los astros y las estrellas, sino en la vida, los animales y sus maravillosos instintos, las plantas y su variedades, sus ricos frutos de los que viven animales y hombres, es ahí donde se manifiesta eso que llamamos, el Cosmos,  las Leyes de la Naturaleza. Leyes que manifiestan la presencia y el poder de una Inteligencia Superior, inteligencia que solo los seres inteligentes como nosotros, y especialmente los científicos, podemos reconocer.
Este era el tópico, Jorge, que yo quería desarrollar hoy, pues, como recuerdas, fue la segunda idea que el hermano Consolmagno dice que todo científico debe conocer, aun antes de hacer ciencia y dedicarse al estudio de la Naturaleza, el hecho de que existen Leyes de la Naturaleza.
PUES ES OBVIO, PROFESOR, QUE SI NO EXISTEN LEYES EN LA NATURALEZA EN VANO SE DEDICARÍA UNO AL ESTUDIO DE LAS MISMAS, PORQUE NO EXISTIRÍAN, TODO SERÍA UN CAOS, UNA LOTERÍA, DIGAMOS, UNA “CASA DE LOCOS”
Muy bien dicho, Jorge.  Y sin embargo, a veces en la sociedad, por no reconocer la existencia de leyes, no ya las leyes de la Física sino las leyes de la Moral, parece que estamos viviendo en una “casa de locos” como acabas de decir
ESPEREMOS, PROFESOR, QUE ESTOS SEGMENTOS DE CIENCIA Y FE, CONTRIBUYAN UN POCO AL RECONOCIMIENTO DE ESE DIOS QUE ES AL AUTOR TANTO DE LAS LEYES FISICAS COMO DE LAS LEYES MORALES

Porque todo viene de un solo Principio, Jorge, pues, como dice San Juan en su famoso Evangelio,  en el Principio era el Verbo, y el Verbo estaba con Dios y el Verbo era Dios y sin el cual no se ha hecho nada de cuanto ha sido hecho

AMEN. Y ASI TERMINAMOS  POR HOY, QUERIDOS OYENTES, NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
