CIENCIA Y FE (Segmento # 168)  LAS IDEAS DEL HERMANO JESUÍTA Y ASTRÓNOMO, 






GUY CONSOLMAGNO
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, YA EL NÚMERO 168 DE NUESTRA SERIE, EN EL QUE CONTINUAREMOS ESTUDIANDO LAS IDEAS DEL JESUÍTA ASTRÓNOMO, GUY CONSOLMAGNO, AL QUE, COMO DIJIMOS LA SEMANA PASADA, LA SOCIEDAD AMERICANA DE ASTRONOMÍA, LE CONCEDIÓ EL PRESTIGIOSO PREMIO “CARL SAGAN” DE ESTE AÑO, PREMIO QUE SE OTORGA A LOS ASTRÓNOMOS ACTIVOS QUE ADEMÁS SE DESTACAN EN LA COMUNICACIÓN DE LAS IDEAS CIENTÍFICAS AL PÚBLICO EN GENERAL.  EN PARTICULAR AL JESUÍTA GUY CONSOLMAGNO LO ESCOGIERON POR HABER EXPUESTO DE FORMA EXCEPCIONAL CÓMO LA RELIGIÓN Y LA CIENCIA PUEDEN COEXISTIR, ES DECIR, QUE SE COMPLEMENTAN ARMÓNICAMENTE.

EN EL PROGRAMA ANTERIOR, AL FINAL, MENCIONAMOS TRES IDEAS IMPORTANTES QUE EL ASTRONOMO JESUÍTA CONSOLMAGNO CONSIDERA QUE SON VITALES PARA LA CIENCIA Y QUE, SEGÚN EL, SE BASAN EN LA FE.  PARA EXPLICARNOS TODO ESTO TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge, ya habiendo termina el intenso curso de verano en FIU. Si recuerdas las tres ideas que el hermano Consolmagno dicen que todo científico tiene que aceptar, aun antes de hacer ciencia, o sea, como pre-requisito para la verdad de la ciencia misma son:

1ro- Que el Universo existe.

2do- Que este Universo se rige por leyes estables, racionales, ordenadas. O sea que hay un Cosmos, no un Caos.

Y 3ro. Que el Universo es bueno, punto que, desde luego se desprende de la lectura del libro del Génesis cuando leemos que Dios, al terminar la Creación se dice:  “Y vió Dios que lo hecho era bueno”.
BUENO, SOBRE LA PRIMERA IDEA RECUERDO QUE YO LE PREGUNTÉ, PROFESOR, ¿CÓMO ES POSIBLE, POR QUÉ SE HACE NECESARIO AFIRMAR QUE EXISTE EL UNIVERSO? NO ES ESTO UNA VERDAD DE “PEROGRULLO”, O SEA, QUE TODO EL MUNDO LA ACEPTA Y ENTIENDE SIN MÁS NI MÁS.  CLARO QUE LAS COSAS EXISTEN. NO LE VEO MÁS MISTERIO A ESTO. ¿PUEDE EXPLICARNOS PROFESOR DE QUE SE TRATA EN EL FONDO?

Es cierto, Jorge, que para todo el mundo de sentido común, es casi, como dices, una verdad obvia, de que existe algo, y todo, o sea, todo un Universo.  Pero la razón por la que el astrónomo jesuita Consolmagno se ve como forzado a reafirmar esta verdad obvia para todo el mundo es que, para los científicos, la existencia en sí de las cosas, y del Universo en general, se ha convertido en una especie de ENIGMA.

¿ENIGMA? NO VEO POR QUÉ.

Ya hace algún tiempo, por allá por los años de 1980 recuerdo haber leído un artículo en la revista Scientific American que su autor, un tal D’Espagnat, dice que en nombre de la Mecánica Cuántica se puede dudar de la existencia de un mundo extramental, o sea, se puede dudar de que exista algo más allá de nuestras mentes.

O SEA, QUE TODO PUEDE SER UNA FICCIÓN DE NUESTRA MENTE. PERO SIGO SIN COMPRENDER CÓMO ES QUE NINGÚN CIENTÍFICO QUE ESTÉ EN SU SANO JUICIO, PUEDE TENER ESA DUDA SOBRE LA REALIDAD FÍSICA.  SI ELLOS SON LOS PRIMEROS QUE DICEN QUE HAY QUE “VER PARA CREER”. O SEA QUE SOLO CREEN EN LO QUE TOCAN, MIRAN, HUELEN Y MIDEN CON INSTRUMENTOS CIENTÍFICOS. ¿DE DONDE VIENE LA DUDA?

Se trata precisamente de la física llamada Física Cuántica, o Mecánica Cuántica, que interpreta que las realidades últimas del Universo, las más pequeñas, los ladrillitos, por así decirlo, de que está hecho todo, incluyendo a la luz, que está hecha de “fotones”, pues esas partículas no obedecen las leyes de la Física clásica, la de Newton, la del siglo 19, etc., sino que obedecen a leyes probabilísticas, o sea, como si el mundo sub-atómico, fuera un juego de azar, una lotería, donde todo pasa por casualidad, sin fin, sin causa, sin diseño, etc. tal y como decían algunos filósofos materialistas de la antigüedad griega, como Democrito y Leucipo.
¿Y QUÉ? ¿ACASO LA MECÁNICA CUÁNTICA TIENE BASE REAL?

Sí, Jorge, tiene mucho prestigio pues ha estudiado la estructura del atomo con una gran precisión; ha hecho posible los semiconductores, las bandas de conducción en que se basan los transistores, los circuitos integrados, en fin, toda la electrónica moderna.

Y ¿CÓMO ES POSIBLE QUE UNA CIENCIA TAN PRECISA, POR UN LADO Y TAN PRÁCTICA Y REAL, TENGA POR OTRO LADO ESA INCERTIDUMBRE DE LA LOTERÍA, ESA DUDA SOBRE LO QUE ES MENTAL Y LO QUE ES REAL?  SIGO SIN ENTENDER, PROFESOR.

Bueno, aquí hay un problema de interpretación. Ciertamente hay científicos que se oponen a esa visión azarosa de la Física cuántica, entre ellos, por cierto, Albert Einstein, que para oponerse a la lotería cuántica, dijo la famosa frase: “Dios no juega a los dados con el Universo” Pero curiosamente son pocos los científicos que siguen a Einstein en esto, sobre todo los más jóvenes.  Einstein a pesar de su fama, se quedó solo, como aislado allá en su casa en Princeton hasta el final de su vida.  El caso es que ese probabilismo inherente a la Física Cuántica en la interpretación predominante hoy día, que es la llamada “interpretación de Copenhagen”, y que se formuló con el llamado Principio de Incertidumbre del físico cuántico alemán, Heisenberg

SI, HE OIDO HABLAR DEL PRINCIPIO DE INCERTIDUMBRE DE HEISENBERG…

Pues dicen que cuando el científico, el experimentador, hace una medición en sus experimentos, es él, el experimentador, el que DETERMINA la realidad.  Que de todas las soluciones posibles al comportamiento de las partículas y los fotones, el científico es el que hace que una y solo una de las probabilidades ocurra, se “colapsa” la onda, dicen en lenguaje técnico.  Entonces vino la gran pregunta: ¿y qué pasa con las otras posibilidades? ¿ocurren o no ocurren?  Y viene la respuesta increíble: dicen que sí, que todas las soluciones ocurren, pero no en nuestro Universo, sino en otros Universos. Y de ahí viene la idea de los Multiversos.
PERO ENTONCES EN EL FONDO NO ES QUE NIEGUEN EL UNIVERSO, SINO QUE AFIRMAN QUE EXISTEN MUCHOS UNIVERSOS, ¿EN QUÉ QUEDAMOS?

Pero ahí vienen las interpretaciones. Unos dirán que esa pluralidad de Universos, como no es real, pues que NINGUNO EXISTE. Sino que todo es como un jueguito mental determinado por nosotros y nuestras mediciones.  

O SEA, COMO EN LA PELICULA MATRIX, QUE NOSOTROS NO SOMOS SINO EL RESULTADO DE UN JUEGO DE COMPUTADORA MANIPULADO POR OTROS SERES. ALGO ASÍ SUPONGO.

Muy parecido, Jorge. Se establece entonces una duda fundamental y general sobre la realidad de este NUESTRO UNIVERSO.  Hace poco mi amigo José Gaztelu me cuenta que vió un programa por el Scientific Channel donde justamente, varios profesores, y físico y PhD decían que NO EXISTE LA REALIDAD.   Yo le dije a mi amigo, bueno, querrán decir que no existe UNA realidad, sino VARIAS, que son los multiversos. Y me dijo que no, que niegan el valor de nuestra mente y de nuestros sentidos, aludiendo, por ejemplo, que los animales tienen mejores sentidos que nosotros: la serpiente puede detectar un animal a distancia con unos detectores infrarrojos que tiene a nivel de la nariz; el murciélago sabemos que tiene un sistema de radar fabuloso; ciertos insectos ven colores que nosotros no vemos; las ballenas, elefantes pueden detectar sonidos infrasónicos; los perros, al contrario, pueden detectar sonidos ultrasonicos, y así por el estilo. O sea, nosotros sabemos menos que los animales, y lo que hay no es ninguna realidad, sino muchas realidades.

PERO CÓMO ES QUE EL HOMBRE SABE QUE ESOS ANIMALES TIENEN ESOS SENTIDOS MARAVILLOSOS?  ¿NO ES ESO ENTONCES UNA REALIDAD CLARA Y EXTRAMENTAL?
Por supuesto Jorge. El argumento que usan está basado precisamente en que hay cosas fuera de nuestra mente, sean las mediciones de una onda luminosa, por probabilística que se la quiera interpretar, sean los sentidos de los animales… Etc.  

O SEA, QUE PARA NEGAR LA REALIDAD TIENEN QUE SUPONER COSAS REALES DE ENTRADA. SI NO, EL ARGUMENTO SE CAE POR SU BASE

¡Claro!  Por eso es que es una locura total. Y el hermano astrónomo jesuita, Guy Consolmagno les recuerda a sus colegas científicos, que lo primero es aceptar, comprender, que EXISTE UN UNIVERSO, una realidad más allá de nuestra mente. Sin eso no puede haber ciencia.

AHORA COMPRENDO PROFESOR LA IMPORTANCIA DE ESA AFIRMACION INICIAL: EXISTE EL UNIVERSO, COSA QUE PARA NOSOTROS COMUNES MORTALES ES UNA VERDAD OBVIA Y DE SENTIDO COMÚN

Bueno, la segunda idea es sobre la existencia no ya del universo sino de las leyes que lo rigen.

PERO DE NUEVO, PROFESOR, SE NOS ACABA EL TIEMPO, 

Aunque tenemos aquí mucha tela por donde cortar, pero bueno, la realidad de este Universo nos impone la ley del tiempo

LUEGO PROBAMOS QUE EXISTE EL UNIVERSO…..(risas)…. Y ASI, QUERIDOS OYENTES, CON ESTE FABULOSO DESCUBRIMIENTO: EXISTE UN UNIVERSO, NOS DESPEDIMOS HASTA LA SEMANA QUE VIENE.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

