CIENCIA Y FE (Segmento #170)

LAS LEYES DE LA NATURALEZA
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS PROFUNDIZANDO LA SEGUNDA DE LAS TRES IDEAS QUE CITAMOS DEL HERMANO JESUÍTA GUY CONSOLMAGNO EN PROGRAMAS PASADOS. ESTA SEGUNDA IDEA ES: QUE EL UNIVERSO SE RIGE POR LEYES ESTABLES.  EN LA EDAD MEDIA Y AUN EN EL RENACIMIENTO LES ERA FÁCIL A LOS SERES HUMANOS  EL DESCUBRIR LA EXISTENCIA DE DIOS A PARTIR DE LA CONTEMPLACIÓN DEL UNIVERSO. LAS MARAVILLOSAS LEYES POR LAS QUE SE RIGEN LOS ASTROS, LAS ESTRELLAS, EN FIN, TODO EL CIELO ESTRELLADO, LES HACÍA PENSAR EN LA EXISTENCIA DE UN LEGISLADOR, UN AUTOR DIVINO DE TODAS ESAS LEYES. SIN EMBARGO AL PASAR EL TIEMPO, YA EN LOS SIGLOS 18 Y 19 NO ERAN CAPACES, SOBRE TODO ALGUNOS CIENTÍFICOS,  DE DESCUBRIR A DIOS, A PARTIR DE LAS LEYES DE LA ASTRONOMÍA, LA FÍSICA, LA QUÍMICA, ETC.  PARA EXPLICARNOS EL POR QUÉ DE ESTE CAMBIO DE ACTITUD, QUE AL FIN Y AL CABO NOS FUE LLEVANDO A LA CULTURA SECULARISTA DE HOY DÍA, DONDE LA CIENCIA PARECE HABER DESPLAZADO A LA FE CRISTIANA, O POR LO MENOS REDUCE LA FE A UNA ESPECIE DE SUEÑO PRIVADO, SIN RELEVANCIA ALGUNA, NO SOLO YA PARA LA CIENCIA, SINO NI SIQUIERA PARA LA MISMA SOCIEDAD Y SU PROGRESO, TENEMOS AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Todavía de vacaciones Jorge y por ello pude darle lectura a un largísimo trabajo del Internet publicado por una institución de estudios interdisciplinarios y que tiene su base en una Universidad Pontificia de la Santa Cruz, en Roma y en Oxford, Inglaterra.  Te digo que la respuesta a tu pregunta requeriría no uno sino por lo menos 10 programas de Ciencia y Fe. Y es que tendría que repetir la historia de cómo fue evolucionando el concepto de “leyes de la naturaleza” desde la antigüedad Griega, a los filósofos cristianos del medioevo, sobretodo Sto. Tomás de Aquino, hasta ese siglo 18 en que empezó la llamada “Ilustración”, con su espíritu anticlerical y anticristiano, y con los llamados Enciclopedistas que sazonaron luego la cultura durante la Revolución Francesa.
SI,  FUERON TIEMPOS TERRIBLES.  RECUERDO QUE EN LA IGLESIA DE NOTRE DAME, PARÍS, SE PROFANÓ EL TEMPLO Y SE LE RINDIÓ CULTO A UNA PROSTITUTA QUE PERSONIFICABA LO QUE ELLOS LLAMABAN LA “DIOSA RAZÓN”

O sea la batalla abierta entre la Fe cristiana y la razón científica. Y esto a pesar de que como hemos dicho tantas veces, la mayor parte de los científicos valiosos eran creyentes. Pero a pesar de eso el concepto de “ley de la naturaleza” se fue transformando de su sentido original filosófico y bíblico a una especie de mero automatismo necesario, que no es el concepto de Santo Tomás ni de los verdaderos filósofos cristianos.

¿Y CUAL ES ESE SENTIDO, PROFESOR? ¿TIENE EL CONCEPTO DE LEY EN LA CIENCIA EL MISMO SENTIDO QUE EN LA POLÍTICA Y LA SOCIEDAD?
Pues, como te dije, el citado estudio tiene páginas y páginas con letra chiquita para explicar ese sentido de la LEY y su evolución histórica. Muy simplemente te diría que la palabra “ley” tiene un sentido primordial, sí, en el caso de la política, de la ley civil y la ley moral. Y después, precisamente por la influencia del cristianismo fue que se extendió el concepto de LEY al caso de la naturaleza, al universo entero, y así hablamos de “las leyes de la Naturaleza; las leyes del Universo”. Se llegó a decir que el Cosmos, el universo, era el lugar del encuentro entre Dios y el Hombre
¿Y CUAL SERÍA ENTONCES EL CONCEPTO BÍBLICO DE LEY DE LA NATURALEZA?

Pues en la Biblia, aunque no se habla directamente del concepto de “ley de la naturaleza” está cuajada, por así decirlo, de referencias a los fenómenos naturales y a su repetición cierta y segura, como un reflejo y una garantía de la fidelidad de Dios.  Para nosotros la ley física, las leyes naturales, se basan en la repetición de ciertos fenómenos que ocurren, decimos, de acuerdo a un patrón fijo, a una ley dada: por ejemplo el movimiento del sol, de la Luna, de los planetas.

Y TAMBIÉN CREO QUE PARA LAS CULTURAS ANTIGUAS, COMO LOS BABILONIOS, EGIPCIOS, CHINOS, Y HASTA LOS MAYAS EN AMÉRICA, QUE YA SABÍAN CONTAR LOS AÑOS, LAS FASES DE LA LUNA, PODÍAN PREDECIR LOS ECLIPSES, Y HASTA CONTAR LA PRECESIÓN DE LOS EQUINOCCIOS QUE TIENE UN PERÍODO DE 26,000 AÑOS SEGÚN TENGO ENTENDIDO.
Así mismo es, Jorge, pero el problema era explicar, interpretar el sentido de esas leyes, esos períodos, esos cambios que, para la mayor parte de ellos, no iban a ninguna parte, o sea que volvían y volvían sin fin, en lo que se llamaba “el Eterno Retorno”.

ERAN ENTONCES UNAS CULTURAS FATALISTAS, SIN FIN NI ESPERANZA ALGUNA.

¿CIERTO?
Así mismo. En cambio para los Israelitas, aunque había leyes y ciclos que se repetían, había una promesa Mesiánica, un fin escatológico, una historia de la salvación.  Y la repetición y la estabilidad de las leyes naturales eran  interpretadas como una prueba de la FIDELIDAD de Dios.

¿EN QUÉ TEXTO BÍBLICO USTED DIRÍA QUE SE VE CON MÁS CLARIDAD ESA INTERPRETACIÓN DE LA FIDELIDAD DE DIOS A TRAVES DE LOS FENÓMENOS NATURALES?

Bueno, hay cientos de lugares en la Biblia. Uno bien directo es el de Jeremías 31, versículos 35 al 36. Mira léelo tú:

DICE EL PROFETA JEREMÍAS: 


“ESTO DICE YAHVÉ:  EL QUE DA EL SOL PARA ALUMBRAR EL DÍA Y GOBIERNA LA LUNA Y LAS ESTRELLAS PARA ALUMBRAR LA NOCHE: EL QUE AGITA EL MAR Y HACE BRAMAR SUS OLAS: ¡SU NOMBRE ES YAHVE SABAOT!
SI ESTAS NORMAS LLEGASEN A FALLAR – ORÁCULO DE YAHVÉ – TAMBIÉN LA PROLE DE ISRAEL DEJARÍA DE SER PARA MÍ NACIÓN A PERPETUIDAD”

¿Te das cuenta, Jorge? Es como decir, antes dejaría el sol y la luna de alumbrar que Yo ser fiel protector de mi pueblo.  

O SEA, COMO USTED DIJO, DIOS PONE COMO GARANTÍA DE SUS PROMESAS LA ESTABILIDAD DE LAS LEYES NATURALES QUE ÉL MISMO HIZO.  FRANCAMENTE, NUNCA HABÍA PENSADO, PROFESOR, EN ESE ASPECTO DE LA REVELACIÓN.

Y fíjate que el texto no dice “si estas leyes llegaran a fallar”, sino “si estas normas llegaran a fallar”.  Ahí se ve el paralelismo entre ley como norma política y social, para mantener el orden y el fin en una sociedad dada, y ley en el sentido físico y natural, que refleja el orden y la estabilidad de la naturaleza. 


Y la importancia de todo esto, Jorge, es que aquí está el fundamento mismo de toda ciencia natural, en el hecho de que EXISTEN LEYES naturales como ya dijimos la semana pasada. Y la Biblia está cuajada de estas ideas. ¿Recuerdas la frase que los judíos repetían constantemente, que empieza diciendo,

“Nuestro auxilio está en el nombre del Señor…”

QUE HIZO EL CIELO Y LA TIERRA.   DE ESA SÍ ME ACORDABA.

Pero tu eres muy joven para recordar que así empezaba la misa antigua en Latin:

adjutorium nostri in nomine Domine;  Y el monaguillo contestaba: “Qui fecit caelum et terram”

YO NO HABÍA NACIDO, PROFESOR.

Bueno, pero ya lo sabes. Y antes de terminar el programa, Jorge, podemos recomendar a los oyentes que lean el famoso Salmo 19  “Los Cielos Declaran la Gloria del Señor”, donde Dios es comparado con el sol, como un sol de justicia, en los versos del 2 al 7, como el sol que recorre el cielo de un extremo al otro y nada escapa a su luz y su ardor.
BUENO, COMO USTED DIJO, CON ESTE TOPICO DE LA LEYES NATURALES PODRÍAMOS HACER VARIOS PROGRAMAS. POR AHORA NOS DESPEDIMOS DE NUESTROS OYENTES HASTA LA SEMANA QUE VIENE EN QUE SEGUIREMOS AHONDANDO EN LA LEYES DE LA NATURALEZA, COMO BASE NECESARIA PARA LA EXISTENCIA DE LA CIENCIA, Y COMO TRAMPOLÍN QUE NOS PUEDE LLEVAR AL RECONOCIMIENTO DE DIOS.

Amén.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

