CIENCIA Y FE (Segmento #172)   LAS LEYES NATURALES: NI DETERMINISMO NI 








CASUALISMO.
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS NUESTRO ESTUDIO SOBRE LAS LEYES DE LA NATURALEZA EN RELACIÓN CON SU AUTOR QUE ES EL DIOS CREADOR.  EN EL PROGRAMA ANTERIOR VIMOS UN ERRÓNEO CONCEPTO DE LAS LEYES NATURALEZAS QUE SE LLAMA “DETERMINISMO”, O SEA EL ERROR QUE SOSTIENE QUE LAS LEYES SON TAN RÍGIDAS, TAN MECÁNICAS, TAN INEXORABLES, QUE NADA NI NADIE LAS PUEDE CAMBIAR, NI SIQUIERA EL MISMO DIOS. 
PERO COMO SIEMPRE SUELE SUCEDER CON EL TIEMPO LA MISMA CIENCIA FÍSICA LLEGÓ A CAMBIAR ESTE CONCEPTO DETERMINISTA, QUE HABÍA SIDO FORMULADO POR EL FÍSICO MATEMÁTICO FRANCÉS, PIERRE SIMÓN LAPLACE EN EL SIGLO 19, Y AHORA RESULTA QUE EN EL SIGLO 20 Y AUN EN EL 21 LA TENDENCIA DE LOS FÍSICOS, SOBRE TODO EN LA RAMA LLAMADA “MECÁNICA CUÁNTICA” ES TODO LO CONTRARIO: AHORA SE DICE QUE EN EL FONDO TODO ES “INDETERMINADO”, QUE EL LLAMADO “PRINCIPIO DE INDETERMINACIÓN” DEL FÍSICO ALEMÁN HEISENBERG, POSTULA QUE EN LAS OPERACIONES DE LA NATURALEZA SOBRE TODO A NIVEL ATÓMICO Y NUCLEAR LO QUE IMPERA ES EL AZAR, LA PROBABILIDAD, EL “GAMBLING” COMO DIRÍAMOS EN INGLÉS. 
PARA AYUDARNOS A COMPRENDER ESTE SALTO TAN DRAMÁTICO DE LA CIENCIA DEL DETERMINISMO AL INDETERMINISMO TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Bastante bien, después de un largo fin de semana, que siempre me permite leer un poco más sobre estas cuestiones y quisiera, precisamente, señalar un discurso del Papa Pío 12, de feliz memoria, dirigido a la Academia Pontificia de Ciencias en el año de 1943 y en el que Pío 12, que era un experto en cuestiones científicas, toca el tema de “Las Leyes que Gobiernan al Mundo”. Y para que esto no sea un monólogo, Jorge, te voy a dar el privilegio de leer el comienzo del discurso, dirigido a los ilustres académicos que lo escuchaban.

DIJO EL PAPA PIO XII EN FEBRERO 21 DE 1943:
  EXCELENTES ACADÉMICOS:


“VOSOTROS ADMIRÁIS EL UNIVERSO, DESDE LOS LÍMITES PROFUNDÍSIMOS DEL CIELO ESTRELLADO HASTA LA MÁS PEQUEÑA ESTRUCTURA DEL ÁTOMO; Y EN LA GRANDIOSA MAGNIFICENCIA DEL MUNDO CREADO VEIS EL TEMPLO DEL ORDEN Y DEL PODER DIVINO.    VOSOTROS CONOCÉIS, VOSOTROS ADMIRÁIS LA DESMESU-RADA GRANDEZA DE ESTA MÁQUINA DEL UNIVERSO, EN LA QUE LO MENOS DE ESTIMAR ES LA INMENSIDAD DE SUS LÍMITES, LA MULTITUD DE LOS CUERPOS Y LOS ELEMENTOS, LA VELOCIDAD DE LOS MOVIMIENTOS, LA VARIEDAD Y LA BELLEZA DE LAS PARTES; MIENTRAS [QUE] LO MÁS DIGNO DE CONSIDERAR ES LA DISPOSICIÓN DEL ORDEN QUE TODO LO DISTINGUE Y UNE, ENTRELAZA Y ENCADENA, Y ARMONIZA LAS MISMAS DISCORDANTES NATURALEZAS IRRACIONALES CON TANTA FIDELIDAD Y MUTUA CONEXIÓN, QUE, DEJANDO LIBRE A CADA UNA EL OBRAR SEGÚN EL DIVERSO INSTINTO DE SU PROPIA INCLINACIÓN, TODAS, EN VIRTUD DE UN PRINCIPIO QUE NO CONOCEN, CONSPIRAN A UN FIN, AUN SIN QUERERLO.
Y sigue diciendo el Papa Pío 12:  “Vosotros contempláis, vosotros medís, vosotros estudiáis ese orden universal: [que] no es ni puede ser fruto de una ciega necesidad absoluta, y aun menos del acaso o del azar; el acaso es un producto de la fantasía; el azar, un sueño de la ignorancia humana. Vosotros buscáis  en el orden una razón que lo gobierne, ab intrínseco, una ordenación de la razón en un mundo que, aun sin vida, se mueve como si viviese, y obra según un plan como si se lo propusiera; en una palabra, vosotros buscáis la ley, que es precisamente una ordenación de la razón de Aquel (Dios) que gobierna el universo y la ha fijado en la naturaleza y en los movimientos de su inconsciente instinto.
Y EN EL PÁRRAFO 2 EL PAPA PIO 12 CONTINÚA DICIENDO:


“EN ESTA INVESTIGACIÓN DE LAS LEYES QUE GOBIERNAN AL MUNDO, VOSOTROS VÁIS AL ENCUENTRO DE DIOS E INVESTIGÁIS EN AQUÉL LAS HUELLAS DEJADAS POR EL, CUANDO TERMINÓ LA CREACIÓN.”  

FIN DE LA CITA.

Jorge, hemos querido leer esta larga cita para que nuestros oyentes oigan directamente ese lenguaje tan rico, tan lleno de Fe del Papa Pío 12, y a la vez tan fiel al espíritu de toda verdadera ciencia y de toda investigación de la naturaleza.

DIRIAMOS QUE SUS PALABRAS REFLEJAN UN PERFECTO MATRIMONIO ENTRE CIENCIA Y FE.

Exacto. Pero eso no es nada más que el comienzo. Acto seguido el Papa describe el desarrollo fabuloso e histórico de la ciencia física en los últimos 150 años y pone en evidencia que no solo se han descubierto nuevas leyes sino que el mismo concepto de ley se ha como transformado. Y es en ese sentido que el Papa quiere alertar a sus oyentes a que no se dejen llevar ni por el determinismo del siglo 19 ni tampoco por el indeterminismo del siglo 20. Como dijo en el discurso que acabamos de leer, el orden no  “puede ser fruto de una ciega necesidad absoluta, y aun menos del acaso o del azar”    Como ves ahí están las dos posiciones extremas, ambas erróneas que no reflejan la verdadera Creación de Dios ni como Dios se relaciona con las criaturas.
¿Cuáles SON, PROFESOR, LAS CONSECUENCIAS MAS GRAVES O PELIGROSAS QUE USTED DIRIA SE DERIVAN DE AMBOS ERRORES? ¿CUÁL ES EL PROBLEMA DEL DETERMINISMO DE LAPLACE, Y CUÁL EL DE LA INDETERMINACIÓN O INCERTIDUMBRE DE HEISENBERG?

Por decir algo sencillo pero que atañe directamente a nuestra Fe, ambas posiciones harían imposible el milagro.

¿Y CÓMO ES ESO? 

El determinismo porque, como dijiste al principio, las leyes físicas, químicas, biológicas, etc. serían tan rígidas e inexorable que ni Dios las pudiera cambiar ni alterar. Luego el milagro, que es precisamente una suspensión o superación momentánea de las leyes naturales, no pudiera ocurrir.  

PERO ESE ERROR IGNORARÍA QUE DIOS ES EL AUTOR DE LAS LEYES Y QUE, POR TANTO, QUE ESTA POR ENCIMA DE ELLAS. ¿Cómo EL LEGISLADOR NO PODRÁ CAMBIAR LAS LEYES QUE HIZO?

Ahí está la cosa, Jorge. Claro que Dios está por arriba de las leyes naturales y puede suspenderlas en un momento dado para beneficiar a alquien mediante un milagro y sobre todo para demostrar el origen divino de su ser y de su doctrina. 
FUE LO QUE DIJO EN JUAN 10, VERSÍCULO 38, “SI NO QUIEREN CREER A MIS PALABRAS CREAN AL MENOS POR LAS OBRAS [QUE HAGO]

O sea, por los milagros que son las “obras de su Padre” y que “dan testimonio de El”.

Incluso el determinismo a “raja tabla” no solo haría imposible los milagros y la libertad de Dios respecto de su creación sino aun la libertad del hombre. No es de extrañar que todo un Einstein, que se declaraba ser un determinista al estilo del siglo 19, no creía en el libre albedrío del ser humano.

¿!QUE EINSTEIN NO CREÍA EN LA LIBERTAD HUMANA?! ¿CÓMO ES ESO, PROFESOR? EINSTEIN SIEMPRE HA SIDO CONSIDERADO COMO UN GRAN HUMANISTA, DEFENSOR DE LA EDUCACIÓN, DE LA CULTURA,  DE LA PAZ, ETC.

Bueno, te cito simplemente que dijo que “la conducta del ser humano está tan determinada como el curso de las estrellas”.   Por este determinismo de Einstein fue que se opuso radicalmente al otro error de que habla Pio 12, el del azar, el acaso en la naturaleza.
¿CÓMO SURGE ESA IDEA DEL AZAR EN LA FISICA, PUDIERA EXPLICARNOS UN POCO, PROFESOR?

Bueno, Jorge, fue un proceso largo y complicado que ocurrió en las tres primeras décadas del siglo 20. Quizás lo podamos dejar para otro programa.

PUES ASI LO HAREMOS PROFESOR. DE MOMENTO, PUES, NOS DESPEDIMOS HASTA OTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

