CIENCIA Y FE (Segmento # 175)     ENUMERACIÓN Y RESUMEN DE ALGUNOS 







SEGMENTOS ANTERIORES
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE LE HE PEDIDO AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER QUE NOS HAGA UN BREVE RESUMEN DE LOS SEGMENTOS ANTERIORES COSA DE NO PERDER “EL HILO” EN MEDIO DE TANTAS IDEAS QUE HEMOS VENTILADO EN LAS SEMANAS PASADAS SOBRE LAS LEYES DE LA NATURALEZA, SOBRE EL DETERMINISMO, LA CASUALIDAD, LA CAUSALIDAD Y, EN FIN, TODO ESO QUE REFLEJA LA CREACIÓN DE DIOS, COMO UNA OBRA DONDE IMPERA LA LEY, CIERTAMENTE, PERO DONDE SE VEN TAMBIÉN RASGOS DE LIBERTAD, DE ARTE, DE VARIEDAD Y, CASI DIRÍAMOS, COMO SI DIOS JUGARA CON EL UNIVERSO. PARA TODO ESTO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MÜLLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien, Jorge, en pleno curso de otoño, que como recuerdas el otoño comenzó la semana pasada, ejemplo de ese ciclo de las estaciones que citamos en un programa anterior y que tú dijiste que si no hubiera estaciones, si todos los días fueran iguales, que la vida sería muy aburrida.

SI LO RECUERDO, COMO RECUERDO TAMBIÉN AQUELLA FRASE QUE DECÍA: “EN LA VARIEDAD ESTÁ EL GUSTO”.
Y la otra que dice, “para gustos se han hecho colores”.  Pues bien, Jorge, cumplimentando con tu petición, que me luce muy razonable, y que me viene bien a mí también, pues uno se puede perder en el laberinto de tantas ideas que hemos expuesto durante creo que ya dos o tres meses, sobre las leyes de la física y de la naturaleza en general.

SI MAL NO RECUERDO ESTE TEMA COMENZÓ CON MOTIVO DE UN ARTÍCULO QUE A USTED LE ENVIARON SOBRE EL PADRE JAVIER IGEA, SACERDOTE Y ASTROFÍSICO ESPAÑOL, ARTÍCULO QUE SE TITULABA: “LA CIENCIA NO SE OPONE A DIOS”, Y QUE HABLABA DEL BOSÓN DE HIGGS, LA MAL LLAMADA “PARTÍCULA DIVINA”…
Y también otro artículo sobre el hermano jesuita Guy Consolmagno, premiado este año con el premio Carl Sagan por sus brillantes conferencias ante el público general presentando  la armonía que hay y que debe haber entre la Ciencia y la Fe. Comentar las ideas del hermano Consolmagno nos llevó tres segmentos de Ciencia y Fe, que luego desembocaron en otros cuatro segmentos sobre las leyes de la naturaleza.
SI MAL NO RECUERDO EN EL PRIMERO DE ESTOS CUATRO SEGMENTOS, EL #170 VIMOS EL CONCEPTO BIBLICO DE QUE LAS LEYES DE LA NATURALEZA, CON SU ESTABILIDAD RECURRENTE DÍA TRAS DÍA Y AÑO TRAS AÑO ERAN COMO LA GARANTÍA DE QUE DIOS NO ABANDONARÍA NUNCA A SU PUEBLO ESCOGIDO, ISRAEL.

O sea, que las leyes naturales eran el testimonio de la FIDELIDAD de Dios para con su pueblo, y esto a pesar de que, como sabemos, el pueblo israelita muchas veces se rebelaba contra Dios a pesar de las maravillas que el Señor había obrado entre ellos.

Después en el #171 vimos cómo el cristianismo heredó este concepto de ley de la naturaleza de los judíos, y lo complementó con la herencia cultural de los griegos, y comienza a surgir así una cultura cristiana, greco-romana, donde al hombre de la edad media, por ejemplo, le era muy fácil descubrir a Dios contemplando la naturaleza y las leyes de la misma.  Esa fue la época mal llamada como “edad oscura”, que los enemigos del cristianismo han desfigurado en su propaganda anti-religiosa.
PROPAGANDA QUE NOSOTROS HEMOS DESMENTIDO AQUÍ, PROFESOR, A TRAVÉS DE TANTOS SEGMENTOS EN LOS QUE HEMOS DESCRITO LA LABOR DE OBISPOS Y CARDENALES EN EL CAMPO CIENTÍFICO, LA LABOR DE UN COPÉRNICO, MONJE POLACO, QUE INICIÓ LA ASTRONOMÍA MODERNA EN EL SIGLO 16…

Y tantos otros, Jorge. Pero entonces vino la revolución francesa y la época llamada de la Ilustración, donde ya las leyes no le servían a los hombres para ver al Dios cristiano. Primero comenzaron a ver, en las leyes de Newton, un Dios mecánico, que le da cuerda al Universo, como si fuera un reloj, y luego le da las espaldas y se va. O al contrario, un dios “titiritero”, que interviene tanto en el mundo que las cosas no tienen ni libertad ni movimientos propios. Los animales vienen a ser como máquinas, como robots. Esta es la época de René Descartes, el padre de la filosofía moderna, y la época del físico-matemático Simón Laplace

SI RECUERDO, AQUEL QUE LE DIJO A NAPOLEÓN QUE PARA EL DIOS ERA UNA HIPÓTESIS INNECESARIA, QUE EL NO NECESITABA ESA HIPÓTESIS PARA ESCRIBIR SU LIBRO DE “MECÁNICA CELESTE”.
Y así se generó lo que llamamos DETERMINISMO, sistema que ve las leyes de la naturaleza como algo rígido, inmutable, como algo tan absoluto que ni el mismo Dios podía cambiar.

Y POR ESO SE HIZO IMPOSIBLE LA IDEA DEL MILAGRO EN BOCA DE LOS INCRÉDULOS.  NI DIOS PODIA INTERVENIR EN LAS LEYES DE LA NATURALEZA PARA CURAR A ALGUIEN O MANIFESTAR SU APROBACIÓN DE UNA DOCTRINA REVELADA.

Y esto fue en una época en que Dios concedió a la humanidad el regalo de la Virgen de Lourdes en Francia, en cuyo santuario se han hecho tantas curaciones que algunos lo han calificado como una “fábrica de milagros”.

Y ES QUE DIOS SIEMPRE SE COMPADECE DE SU PUEBLO. CUANDO LOS SABIOS CREEN QUE SE LAS SABEN TODAS Y PROPAGAN SUS IDEAS ATEAS CONTRA EL PUEBLO SENCILLO, DIOS VIENE Y JUSTAMENTE A LOS SENCILLOS LES REGALA LOS DONES DEL CIELO, PARTICULARMENTE A TRAVÉS DE LA VIRGEN MARÍA.
Y siguiendo con nuestro recuento Dios también permite que los hombres vayan de un error extremo al error contrario. Y así vimos cómo en el siglo 20 la propia física, la propia ciencia que en nombre de las matemáticas había proclamado el determinismo absoluto de sus leyes, va a caer en la “incertidumbre”, en eso que ya varias veces hemos citado, el principio de incertidumbre de Heisenberg. Y esto en el corazón mismo de la física atómica, que comenzó a llamarse “física cuántica”.
A TRAVES DE LA CUAL PARECE COMO SI LAS LEYES FÍSICAS, ESPECIALMENTE EN EL MUNDO MICROSCÓPICO DE LOS “ATOMOS, FUERAN EVENTOS DE PURA CASUALIDAD. COMO YO MISMO DIJE EN UN SEGMENTO PASADO, LA PALABRA “CAU-SALIDAD” DE LOS SIGLOS ANTERIORES, SE CONVIRTIÓ EN LA “CA-SUALIDAD” DEL SIGLO 20.  LA LETRA “U” SOLO TUVO QUE DAR UN BRINQUITO, DE SEGUIR LA “A” EN CA-U-SALIDAD PASÓ A SEGUIR LA “S” EN CAS-UALIDAD.

Muy ingenioso Jorge. Y todo esto es cuestión de interpretación. Es decir, fue una interpretación particular de la Física Cuántica, la que se llama “interpretación de Copenhague”, por la ciudad dinamarquesa donde surgió esa versión probabilística, que es la versión que predomina hoy día entre los físicos.

¿Y HUBO OTRAS INTERPRETACIONES, PROFESOR?

Si, por ejemplo, la del físico inglés David Bohm, que trata de regresar al  principio de causalidad, evitando el casualismo y el probabilismo de la escuela de Copenhague. Pero hay otras maneras también de interpretar este problema, problema del cual el Papa Pío 12 habló abundantemente en el año de 1943 frente a la Academia Pontifica de Ciencias.

SI RECUERDO TAMBIEN EL SEGMENTO, EN QUE USTED Y YO LEIMOS GRANDES PÁRRAFOS DE LA ALOCUCIÓN DE PIO 12 DE ESE AÑO.  EN ESTE SENTIDO, PROFESOR, SERIA CONVENIENTE QUE USTED SIGUIERA ABUNDANDO EN ESAS OTRAS POSIBLES INTERPRETACIONES DE LA FISICA ACTUAL QUE NOS PUDIERAN DEVOLVER LA CONFIANZA EN EL PRINCIPIO DE CAUSALIDAD, ¿DE ACUERDO?
Como tu mandes, Jorge.

Y ASI AMIGOS LLEGAMOS AL FINAL DE ESTE SEGMENTO-RESUMEN DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

