CIENCIA Y FE (Segmento # 180)      SOBRE EL DISCURSO DEL PAPA FRANCISCO A LA ACAD. PONT. DE LAS CIENCIAS, EN QUE RECHAZA AL DIOS MAGO Y MENCIONA EL BIG-BANG.
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE COMENTAREMOS EL RECIENTE DISCURSO DEL PAPA FRANCISCO FRENTE A LA ACADEMIA PONTIFICIA DE LAS CIENCIAS Y QUE EN SEGUIDA FUE COMENTADO POR LA PRENSA CITANDO QUE EL PAPA DICE QUE DIOS NO CREO EL MUNDO CON UNA VARITA MÁGICA Y QUE EL PAPA TAMBIEN “ACEPTA” LA TEORÍA COSMOLÓGICA DEL BIG-BANG. PARA PONERNOS AL DIA SOBRE ESTOS COMENTARIOS Y DARLES UNA CORRECTA INTERPRETACIÓN TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Bastante bien, Jorge, y algo divertido por ver cómo habla el Papa, con su lenguaje tan familiar, y cómo la prensa enseguida le sirve de bitafón, con buenas o malas intenciones, según el caso.
PERO ¿ES VERDAD QUE EL PAPA DIJO LITERALMENTE QUE DIOS NO ES UN MAGO Y QUE NO USÓ UNA VARITA MÁGICA PARA LA CREACIÓN?

Mira Jorge, si tu tienes ahí el texto oficial de su discurso…

SI LO TENGO…

     …entonces sería bueno, como hemos hecho tantas veces, que tú lo leas, con tu magnífica voz, y yo lo comento.

GRACIAS POR LO DE MAGNÍFICA VOZ. SIMPLEMENTE TRATO DE LOGRAR LA MEJOR DICCIÓN POSIBLE, DIGNA DE ESTA EMISORA DE RADIO. EN CUANTO AL DISCURSO CREO QUE HAY QUE OMITIR TODA LA PRIMERA PARTE, QUE ES UN ELOGIO MUY SENTIDO DEL PAPA FRANCISCO AL BENEMERITO PAPA BENEDICTO 16.

Sí, es que la sesión de la Acad. Pont. de las Ciencias se convocó en sesión extraordinaria precisamente para develar un busto en honor al Papa emérito Benedicto16. Brinca entonces a la segunda página donde el Papa se refiere al trabajo que estaban haciendo los académicos en ese momento.
BIEN. DICE EL PAPA FRANCISCO:


“ESTÁIS AFRONTANDO EL TEMA ALTAMENTE COMPLEJO DE LA EVOLUCIÓN DEL CONCEPTO DE NATURALEZA.  NO ENTRARÉ EN ABSOLUTO, LO ENTENDÉIS BIEN, EN LA COMPLEJIDAD CIENTÍFICA DE ESTA IMPORTANTE Y DECISIVA CUESTIÓN.
O sea, fíjate lo prudente que es el Papa.  No se mete a “pontificar” en cuestiones científicas. Sabe muy bien el ámbito de su autoridad, concedida por Jesucristo N.S. que es el de las verdades de la Fe y de la moral, y nada más y nada menos.
SIGUE EL PAPA:  “QUIERO SOLO DESTACAR QUE DIOS Y CRISTO CAMINAN CON NOSOTROS Y ESTÁN PRESENTES TAMBIÉN EN LA NATURALEZA, COMO LO AFIRMÓ EL APÓSTOL PABLO EN EL DISCURSO EN EL AREÓPAGO [de Atenas]: “PUES EN ÉL VIVIMOS, NOS MOVEMOS Y EXISTIMOS”  (Hechos 17, 28)

Esa frase de San Pablo que cita el Papa es a su vez, una cita que hizo San Pablo de uno de los poetas o sabios griegos. Aquí el Papa la usa para indicar cuál es la relación entre Dios y el mundo creado. ¿Cuál es la relación?   ¿Es como la de un mago?  Sigue.
“CUANDO LEEMOS EN EL GÉNESIS EL RELATO DE LA CREACIÓN”, [continúa el Papa], “
“CORREMOS EL RIESGO DE IMAGINAR QUE DIOS HAYA SIDO UN MAGO, CON UNA VARITA MÁGICA CAPAZ DE HACER TODAS LAS COSAS.   PERO NO ES ASÍ.    ÉL CREÓ LOS SERES HUMANOS Y LOS DEJÓ DESARROLLARSE SEGÚN LAS LEYES INTERNAS QUE ÉL DIO A CADA UNO, PARA QUE SE DESARROLLASE, PARA QUE LLEGASE A LA PROPIA PLENITUD.   EL DIO AUTONOMÍA A LOS SERES DEL UNIVERSO AL MISMO TIEMPO QUE LES ASEGURÓ SU PRESENCIA CONTÍNUA, DANDO EL SER A CADA REALIDAD. Y ASÍ LA CREACIÓN SIGUIÓ SU RITMO DURANTE SIGLOS Y SIGLOS, MILENIOS Y MILENIOS HASTA QUE SE CONVIRTIÓ EN LO QUE CONOCEMOS HOY, PRECISAMENTE PORQUE DIOS NO ES UN DEMIURGO O UN MAGO, SINO EL CREADOR QUE DA EL SER A TODAS LAS COSAS”.
Déjame interrumpirte aquí, Jorge, porque vale la pena destacar cómo el Papa distingue aquí entre dos niveles de la realidad: el de la existencia, donde Dios y solo Dios es el único que trabaja, que puede crear; y el de la acción en el tiempo, que es el progreso de las cosas creadas según las leyes que el mismo Dios les inscribió en su interior.  O sea, Dios no lo hace todo con una varita mágica. No es un titiritero, como hemos dicho nosotros en segmentos pasados. No. Las cosas no son robots movidos por Dios. Las cosas tienen “vida” y con ella se mueven, se desarrollan, crecen, se reproducen y se multiplican. Pero esto lo hacen “por dentro”, por ellas mismas, sin que Dios tenga que estar halando los cordelitos como haría un titiritero. Aun en el mundo inanimado, que decimos que no tiene vida, hay acciones, energías, fuerzas, que permiten a las cosas moverse, atraerse, repelerse, etc. No es que Dios haga que las piedras caigan de arriba hacia abajo. Es que puso una ley entre los cuerpos, que llamamos gravedad, y siguiendo esa ley las cosas caen, y no suben. En definitiva, no hay que acudir a Dios para explicar los fenómenos naturales como hacían los paganos, incluso los judíos, que todo movimiento, hasta el de las hojitas, era porque Dios, o algún dios los movía. Sigue.
CONTINÚA EL PAPA:


“EL INICIO DEL MUNDO NO ES OBRA DEL CAOS QUE DEBE A OTRO SU ORIGEN SINO QUE SE DERIVA DIRECTAMENTE DE UN PRINCIPIO SUPREMO QUE CREA POR AMOR.  EL BIG-BANG QUE HOY SE SITÚA EN EL ORIGEN DEL MUNDO, NO CONTRADICE LA INTERVENCIÓN DE UN CREADOR DIVINO, SINO QUE LA REQUIERE. LA EVOLUCIÓN DE LA NATURALEZA NO SE CONTRAPONE A LA NOCIÓN DE CREACIÓN, PORQUE LA EVOLUCIÓN PRESUPONE LA CREACIÓN DE LOS SERES QUE EVOLUCIONAN.
Como ves aquí el Papa establece TRES puntos importantes:1- el mundo no viene de un caos, o sea, no es obra del azar, de la casualidad, sino de un Principio ordenador, y que libremente crea por amor, creando leyes fijas y estables. Esto es justamente lo que acabamos de presentar en nuestros segmentos pasados: el amor creador que es a la vez libre, y que es ordenado, ordenado por una inteligencia previsora, o sea, providente. Es lo que hoy día se llama “diseño inteligente” o también “principio antrópico”. 2-Por otra parte menciona la teoría científica muy actual del Big-Bang diciendo que no se opone a la Creación de Dios, porque Dios es necesario para que exista el Big-Bang. ¿Ves? Otra vez la diferencia entre existencia, como obra única de Dios, y modo de la existencia, sea Big-Bang, o lo que sea.  La ciencia solo puede describir el COMO son las cosas, pero no el por qué de su EXISTENCIA.  Y déjame decirte, que sobre el “COMO” del Big-Bang hay muchas incertidumbres científicas todavía. Pero lo que el Papa quiere destacar aquí es de que, sea como sea, (y él no se mete a científico), Dios es necesario para crear la existencia del Universo en su conjunto, con Big-Bang o sin Big-Bang.
Y en tercer lugar el Papa afirma que la evolución no se opone a la Creación divina. Siempre y cuando se acepte la acción creadora de Dios, la teoría de la evolución no representa ningún problema. Ya sobre esto hablamos largamente en los segmentos 130 y 131 comentando lo que el obispo de San Sebastián, España, monseñor José Ignacio Munilla Aguirre, escribió al respecto
¿USTED DIRIA, PROFESOR, QUE ES CORRECTO DECIR COMO PONEN EN LA PRENSA QUE EL PAPA “ACEPTA” EL BIG-BANG? O SEA, SI EL HA DICHO QUE NO SE METE A CIENTIFICO, ¿CÓMO ES QUE HABLA DE UNA TEORÍA CIENTÍFICA?

Volvamos a leer la frase: el Papa dijo: “El Big-Bang, que hoy se sitúa en el origen del mundo, no contradice la intervención de un creador divino, sino que la requiere”.  Para mi esta es una afirmación circunstancial, el Big-Bang “HOY” se sitúa, o se acepta en el origen del mundo. O sea, “HOY”.  Quizás en un futuro no. Porque recuerda, Jorge, que la ciencia física, jamás puede hacer una afirmación categórica ni eterna. A lo mejor lo que hoy es teoría aceptada, mañana, o dentro de un siglo es considerada como teoría pasada, o superada, o modificada. Esto ha pasado en la historia de la ciencia.  El Papa no está proclamando aquí el dogma del Big-Bang; ni siquiera los científicos lo pueden hacer. El Papa habla, o más bien se hace eco, de lo que los propios científicos académicos piensan o saben ahora, hoy, no en el futuro. Pues bien, aun bajo esta condición, sea como sea el Big-Bang, cierto, incierto, medio cierto, etc. dicho evento no rechaza, sino que requiere, la existencia de la Creación de Dios, para que sea posible el Big-Bang, actual o modificado o como sea.
Y EN LO QUE SIGUE DEL DISCURSO EL PAPA VA A REFERIRSE A LA CREACIÓN DEL HOMBRE. ¿SEGUIMOS, PROFESOR?
Bueno, creo que el tópico del hombre, al cual Dios le da otro tipo de autonomía, que se llama LIBERTAD, requiere más tiempo para leerlo y comentarlo. Sería preferible continuar la semana que viene.

PUES ASI LO HAREMOS, PROFESOR.  Y CON ESTO AMIGOS, TERMINAMOS ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.  TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
