CIENCIA Y FE (Segmento # 181)     DISCURSO DEL PAPA FRANCISCO ANTE LA 





PONTIFICIA ACADEMIA DE LAS CIENCIAS, (Parte 2)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, YA EL NÚMERO 181 DE NUESTRA SERIE, EN EL QUE SEGUIREMOS COMENTANDO EL DISCURSO DEL PAPA FRANCISCO ANTE LA ACADEMIA PONTIFICIA DE LAS CIENCIAS, COSA QUE OCURRIÓ HACE VARIAS SEMANAS, Y EN EL QUE EL PAPA CITÓ LA TEORÍA COSMOLÓGICA DEL BIG-BANG Y DIJO QUE LA ACCIÓN CREADORA DE DIOS NO ERA COMO LA DE UN MAGO CON SU VARITA MAGICA.

YA LA SEMANA PASADA EL PROFESOR FRANCISCO MULLER COMENTÓ, O MAS BIEN, CRITICÓ EL MODO COMO LA PRENSA CITABA AL PAPA COMO SI ESTUVIERA “PONTIFICANDO” EN CUESTIONES CIENTÍFICAS QUE, CIERTAMENTE, NO LE COMPETEN COMO SUMO PONTÍFICE EXCLUSIVAMENTE RELIGIOSO QUE ES.  DE NUEVO TENEMOS HOY AL PROFESOR MÜLLER PARA SEGUIR COMENTANDO EL RESTO DEL DISCURSO DEL PAPA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Perfectamente bien, Jorge, en lo que humanamente cabe, y listo para seguir comentando contigo el resto de la alocución del Papa que quizás sea la parte de más interés para nuestros oyentes porque, si mal no recuerdo, nos quedamos en la parte en que el Papa justamente comenzaba a hablar del hombre y de su misión en la creación de Dios.

SI, RECUERDO QUE YO LEÍ LA FRASE DEL PAPA EN QUE HABLA DE QUE LA AUTONOMIA QUE DIOS CONCEDE Y RESPETA EN TODOS LOS SERES CREADOS POR EL CREADOS, ES MUY DIFERENTE CUANDO SE TRATA DEL HOMBRE: ESA AUTONOMIA SE LLAMA ENTONCES “LIBERTAD”.
Jorge, yo creo que para entender bien esto debemos seguir como la semana pasada, tú leyendo las palabras del Papa y yo haciendo algunos comentarios.

MUY BIEN. DECIA EL PAPA:


“RESPECTO AL HOMBRE, HAY UN CAMBIO Y UNA NOVEDAD,  CUANDO EN EL SEXTO DÍA DEL RELATO DEL GÉNESIS, LLEGA LA CREACIÓN DEL HOMBRE, DIOS DA AL HOMBRE OTRA AUTONOMÍA, UNA AUTONOMIA DISTINTA A LA AUTONOMIA DE LA NATURALEZA, QUE ES LA LIBERTAD.
Como ves el Papa indica una sutil diferencia entre “autonomía” y “libertad”. Acto seguido va a explicar que la libertad ha de ser sabia y responsable para justamente cumplir la misión que Dios le ha dado al ser humano en el mundo. Sigue.

[DIOS] LE DICE AL SER HUMANO QUE PONGA NOMBRE A TODAS LAS COSAS Y QUE SIGA ADELANTE A LO LARGO DE LA HISTORIA.
Ves, “poner nombre” entre los hebreos era sinónimo de captar la esencia de una cosa, de tener un profundo conocimiento de las mismas, y así, con este conocimiento podrá el hombre adelantar en la historia. Sigue:

[DIOS] LO HACE RESPONSABLE DE LA CREACIÓN, PARA QUE DOMINE LA CREACIÓN, PARA QUE LA DESARROLLE Y ASÍ HASTA EL FIN DE LOS TIEMPOS.

Esta es la famosa frase de Dios a Adan y Eva: “Creced y multiplicaos, y dominad la tierra”. Dominio que algunos han interpretado mal, como sinónimo de explotación, incluso de destrucción. Hoy en día, en que estamos más conscientes de los problemas ecológicos y ambientales que se siguen de un uso abusivo de la ciencia y la tecnología, el Papa no tiene a menos recordarles la verdadera vocación que Dios dio al hombre en lo que al cultivo de la tierra y el desarrollo de la civilización se refiere. Recuerda, Jorge, que el Papa le está hablando a científicos. 

O SEA, QUE NO TRATA AQUÍ DEL FIN DEL HOMBRE EN EL SENTIDO ESPIRITUAL, SINO MATERIAL DE LA VIDA.

Sí, pero una cosa lleva a la otra. El Papa como buen jesuita sabe perfectamente aquel famoso principio y fundamento de los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola. ¿Lo recuerdas?

SI, DONDE SAN IGNACIO NOS DICE QUE “EL HOMBRE ES CRIADO PARA ALABAR, HACER REVERENCIA Y SERVIR A DIOS NUESTRO SEÑOR, Y MEDIANTE ESTO SALVAR SU ALMA”
 Y acto seguido añade: “Y las otras cosas sobre la haz de la tierra son criadas para el hombre y para que le ayuden en la prosecución del fin para que es criado”

Y SUPONGO QUE EN ESAS OTRAS COSAS SOBRE LA FAZ DE LA TIERRA ENTRA TODA LA CREACIÓN MATERIAL.

Efectivamente, y por eso encaja muy bien que el Papa acto seguido le recuerda a los científicos su gran responsabilidad en lo que a los bienes materiales de la creación se refiere. Sigue.

DICE EL PAPA: “ASÍ, PUES, AL CIENTÍFICO, Y SOBRE TODO AL CIENTÍFICO CRISTIANO, LE CORRESPONDE LA ACTITUD DE INTERROGARSE ACERCA DEL FUTURO DE LA HUMANIDAD Y DE LA TIERRA, Y, COMO SER LIBRE Y RESPONSABLE, COOPERAR A PREPARARLO, PRESERVARLO, Y A ELIMINAR LOS RIESGOS DEL MEDIO AMBIENTE TANTO NATURALES COMO HUMANOS.
Jorge, esto es increíble. En pocas palabras el Papa ha descrito la misión natural del hombre, sobre todo la de los científicos, naturalistas, tecnólogos y demás expertos a quienes dirige la palabra, y todo esto bajo la concepción del ejercicio de la libertad como una responsabilidad moral. Pero aun dice más: acto seguido va a enfatizar el aspecto intelectual de toda esta misión. Sigue.
“PERO AL MISMO TIEMPO”, dice el Papa, “EL CIENTÍFICO DEBE ESTAR MOVIDO POR LA CONFIANZA DE QUE LA NATURALEZA OCULTE, EN SUS MECANISMOS EVOLUTIVOS, LAS POTENCIALIDADES QUE CORRESPONDE A LA INTELIGENCIA Y A LA LIBERTAD DESCUBRIR Y PONER EN PRÁCTICA PARA LLEGAR AL DESARROLLO QUE ESTÁ EN EL DESIGNIO DEL CREADOR”
Esto es algo inusitado, Jorge. Es como una especia de optimismo radical sobre los tesoros escondidos de la Naturaleza, tesoros que el Papa describe como “mecanismos evolutivos”, o sea, que no le tiene miedo a la teoría de la evolución… 

NI A LAS “POTENCIALIDADES QUE CORRESPONDE A LA INTELIGENCIA Y A LA LIBERTAD DESCUBRIR”
O sea, plena libertad para la investigación científica, y total uso de la inteligencia en lo que a la indagación de la verdad natural se refiere.

CUÁN OPUESTO, PROFESOR, EL LENGUAJE DEL PAPA AL DE AQUELLOS QUE TODAVÍA INSISTEN EN PRESENTAR A LA IGLESIA COMO ENEMIGA DEL PROGRESO CIENTÍFICO.

Y es que el hombre está llamado a “completar la Creación”, que es el bello pensamiento que el papa San Juan Pablo II, nos dejó en su encíclica sobre el trabajo, Laborem excercens.  El trabajo no como un castigo, como decía el negrito del batey, sino el trabajo como un completar la creación de Dios.  O sea, Dios no lo hace todo. No es ni un mago con su varita ni un titiritero. Le ha dado a las cosas sus propias virtudes y potencialidades y al hombre la capacidad de descubrirlas y utilizarlas responsablemente. Por eso continúa diciendo… sigue:

ENTONCES, sigue el Papa, “POR MUY LIMITADA QUE SEA, LA ACCIÓN DEL HOMBRE PARTICIPA EN EL PODER DE DIOS Y ES CAPAZ DE CONSTRUIR UN MUNDO ADECUADO A SU DOBLE VIDA CORPÓREA Y ESPIRITUAL: CONSTRUIR UN MUNDO HUMANO PARA TODOS LOS SERES HUMANOS Y NO PARA UN GRUPO O UNA CLASE DE PRIVILEGIADOS.

Bueno, ahí el Papa Francisco pone su firma personal. Todo el progreso es para todos, no solo para un grupo o una clase de privilegiados.
O SEA, SU ETERNA DEFENSA DE LOS MAS POBRES Y DESVALIDOS.

Amén, Jorge. Mira esta alocución es tan rica, tan profunda, tan extensa que creo que tendremos que seguir en un tercer segmento para completarla, ¿de acuerdo?

ASI MISMO ES, PROFESOR. Y POR ELLO, QUERIDOS OYENTES, NOS DESPEDIMOS HASTA LA PROXIMA SEMANA EN LA QUE TERMINAREMOS, DIOS MEDIANTE, EL DISCURSO DEL PAPA FRANCISCO ANTE LA ACADEMIA PONTIFICA DE LAS CIENCIAS.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

