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(Parte 1)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE HABLAREMOS SOBRE ALGUNOS ASPECTOS DE LA NAVIDAD DESDE EL PUNTO DE VISTA HISTÓRICO Y CIENTÍFICO.  ¿POR QUÉ SE CELEBRA LA NAVIDAD EL 25 DE DICIEMBRE? ¿CUÁNDO NACIÓ CRISTO REALMENTE?  ¿EN QUE CONSISTIÓ LA ESTRELLA QUE VIERON LOS MAGOS QUE LOS GUIÓ A BELÉN? ¿SE TRATABA DE UN COMETA, O UN METEORO, O UNA NOVA O SUPERNOVA? Y FINALMENTE, ¿TIENEN IMPORTANCIA PARA NUESTRA FE ESTAS PREGUNTAS O SE TRATA SOLAMENTE DE CURIOSIDADES INTERESANTES PERO SUPERFICIALES Y COMPLETAMENTE IRREVELANTES PARA NUESTRA FE CRISTIANA? PARA CONTESTAR ESTAS PREGUNTAS TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge, en el breve receso de Navidad que siempre le viene bien a todo el mundo y que quizás me de tiempo para responder a tu colección de preguntas que con ellas, déjame decirte, me has asignado una tarea ardua y larga. Sobre la estrella de Belén se han hecho tantas especulaciones y teorías que podríamos hacer varios programas con solo este punto. Y lo de la fecha del nacimiento de Cristo, y su colocación el 25 de diciembre por la Liturgia Católica, también requeriría otros tantos programas. Pero anticipando tu pregunta sobre la importancia o relevancia de estas cuestiones para la Fe te diría lo que escribe el padre Jordi Rivero en su página web, www.corazones.org  Después de dar datos muy interesantes sobre las posibles fechas de la Navidad el padre Jordi termina diciendo que “lo importante no es la fecha del nacimiento sino el nacimiento en sí mismo”
O SEA, COMO DICIENDO QUE LO IMPORTANTE NO SON LOS DETALLES SINO EL HECHO MISMO. PERO HE LEÍDO ALGUNOS BLOGS TAMBIÉN EN QUE CRITICAN A LA IGLESIA CATÓLICA, ARGUMENTANDO QUE EL 25 DE DICIEMBRE ERA UNA FIESTA PAGANA EN EL MUNDO ROMANO, CUANDO SE CELEBRABA LA LLAMADA “SATURNALIA” EN HONOR A SATURNO, UNA ESPECIE DE CARNAVAL DESDE EL 17 DE DICIEMBRE HASTA EL 23.

Si, y en que la gente adornaban las casas con plantas, guirnaldas, etc., como hacemos nosotros hoy día, y encendían velas en honor al “sol invicto”, pues como esos días de diciembre son los más cortos del año, parece que la luz se va a acabar, lo que se llama el solsticio de invierno. Pero no. El sol triunfa y vuelven los días a alargarse hasta el 21 de junio.  Todo esto puede ser un simbolismo de Cristo, que es el verdadero sol de justicia. Nuestros críticos no entienden que la Iglesia no esta promoviendo el paganismo al tomar esas celebraciones paganas, sino que las está cristianizando, las está bautizando, por así decirlo.
PERO ASÍ Y TODO, PROFESOR, LA GENTE,… NUESTROS OYENTES…, DESEARÍAN SABER UN POCO MAS SOBRE ESOS DETALLES, Y PODER DISCRIMINAR LO QUE ES REAL, FÍSICAMENTE HABLANDO, DE LO QUE ES SIMBÓLICO. ¿FUE LA ESTRELLA DE BELÉN UN SÍMBOLO TEOLÓGICO EN EL EVANGELIO DE SAN MATEO, O FUE UNA REALIDAD FÍSICA QUE LOS ASTRONOMOS PUDIERAN CONSTATAR?

Puede haber sido ambas cosas. Dios puede usar eventos naturales para darnos un mensaje teológico y de salvación. El problema es que, desde el punto de vista astronómico, no hay ningún cuerpo que se mueva como dicen san Mateo, desaparezca y luego se pare encima de una casa. Las ideas que tu mencionaste al principio, un meteoro, un cometa, una supernova etc. no representan cabalmente lo que vieron los Magos.

¿POR QUÉ NO? ¿PUDIERA DARNOS LOS DETALLES?

Con gusto. Un meteoro es cualquier objeto luminoso que atraviesa el cielo. Si llega a caer en la tierra entonces se llama “meteorito”. Pero la mayor parte se desvanecen en la atmósfera, constituyento lo que la gente llama “estrellas fugaces”. Obviamente la estrella de Belén no fue algo fugaz. Permaneció por varios días en el cielo.
¿Y EL COMETA? ESE SI QUE SE VE POR VARIOS DÍAS EN EL CIELO. Y CUANDO PASA POR DETRÁS DEL SOL SE OCULTA, RE-APARECIENDO DESPUÉS POR EL LADO OPUESTO.

Bueno, todo un padre de la Iglesia como Orígenes, en el siglo II, pensaba eso, que la estrella de los magos había sido un cometa. Hay un bello cuadro del pintor italiano del siglo 13, el Giotto, que pinta la escena de Navidad, dentro de  un rústico bajo techo de madera, con un cometa arriba de la escena. Incluso los chinos, que eran grandes observadores del cielo aun antes de la era cristiana, reportan haber visto dos cometas, uno en el año 5 AC y otro en el 4 AC. El del año 5 apareció en la constelación de Capricornio en marzo o abril y se vió durante 70 días. El otro apareció en la constelación del Aguila el  24 de abril.
PERO ESAS FECHAS NO CONCUERDAN CON EL 25 DE DICIEMBRE, NI TAMPOCO CON EL AÑO CERO, PUES FUERON 5 Y 4 AÑOS ANTES DE CRISTO, COMO USTED DIJO. ¿NACIÓ CRISTO ANTES DE CRISTO?

Suena cómico pero es buena pregunta, Jorge. Sí. Por un error en el cálculo que hizo el monje Dionisio el Exiguo, que fue el sabio astrónomo que trató de crear un nuevo calendario cristiano a partir del viejo calendario romano, que era el Juliano, pues sí, Cristo nació entre el 7 y el 4 “antes de Cristo”. Obviamente se trata de un error, pero es que el calendario Juliano también tenía ciertos errores inherentes.
¿CUALES? 

Julio César lo introdujo en el año 45 AC asesorado por el sabio Sosígenes, que a su vez trataba de arreglar las distorsiones introducidas por varios calendarios previos, con 13 meses, algunos de 30 días, otros de 10 días. La fecha del invierno, por ejemplo, llegó a caer en el verano. Era un caos. Julio César y Sosígenes lo arreglaron bastante bien, notando que el año solar tiene 365 días y un poquito más, un cuarto de día. O sea, tiene, 365.25 días.  Para arreglar este problema introdujeron lo que llamamos un año bisiesto cada cuatro años, añadiéndole un día más a febrero en ese año bisiesto.  Así el solsticio de invierno, el día más corto del año cae en Diciembre 21, no el 25, y por eso las saturnalias cubrían del 17 al 23 de diciembre.

¿ENTONCES DE DONDE SALIÓ EL 25 DE DICIEMBRE?

El padre Jordi en el web que te cité cita los estudios que se han hecho demostrando que ya desde el año 221 DC algunas regiones cristianas celebraban la Navidad el 25 de diciembre y que fue posteriormente a esta fecha, o sea, en 274, cincuenta años después, que el emperador romano Aurelio introdujo la fiesta del “sol invicto”  en Roma para el 25 de diciembre.  Esto destruye la teoría de que dicha fiesta precedió al nacimiento de Cristo y que los cristianos simpemente la re-nombraran como Navidad.  O sea los romanos no celebraron jamás la fiesta del sol invicto sino hasta el año 274. De modo no fue la Iglesia la que cristianizó una fiesta pagana, sino alrevés, fue la fiesta pagana la que pretendió desplazar la fiesta cristiana. Aurelio quiere decir “aurora” , cuando nace el sol, y el emperador Aurelio se sobrenombró Pontifex Solis. Esta hostilidad contra el cristianismo se recrudeció después bajo el emperador Juliano el apóstata, que se llama así porque habiendo sido cristiano, se rebeló contra los cristianos y oficialmente declaró que el 25 de diciembre fuera la fiesta del Sol Invicto, un dios romano. Esto consta por un documento del año 354 DC.

PERO BUENO, TODAVIA ESO NO ACLARA POR QUE LA IGLESIA HABIA TOMADO EL 25 DE DICIEMBRE. SI NO FUE POR INFUENCIA PAGANA, ENTONCES REPITO LA PREGUNTA, ¿DE DONDE SALE EL 25 DE DICIEMBRE?

Jorge, hay una teoría que se basa en calcular el nacimiento de Juan el Bautista, que era 6 meses mayor que Jesucristo, como se colige del evangelio de Lucas. Esto lo tendremos que dejar para la semana que viene, pero antes de terminar quiero regresar a la teoría del cometa sobre la estrella de Belén.  A favor de esta teoría está el dato de que el cometa, efectivamente, es un hecho llamativo. Y sin embargo, los antiguos pensaban que los cometas eran presagio de mal agüero. Y si fue un hecho visible por qué Herodes no lo sabía? La visita de los magos lo cogió por sorpresa, cuando ellos le dijeron que habían “visto su estrella”, la del Rey de los judíos. El otro factor que tu arguyes es que el cometa se oculta cuando pasa por detrás del sol y se vuelve a ver después, quizás como le pasó a los magos que perdieron la estrella y la vieron después. Pero el tiempo de ocultación puede durar meses. Mas creíble sería pensar en el planeta Venus, que es el objeto más brillante en el cielo después de la Luna, y que cuando pasa de ser visto al caer la noche, (la estrella vespertina) a ser visto por la mañana, al amanecer , cuando le llamaban “la estrella de la mañana”, ese período de desaparición dura unos 8 días, compatible con el viaje de los magos.

EL PROBLEMA SERÍA QUE VENUS  SE VE REGULARMENTE A LO LARGO DEL AÑO, O SEA, NO ES UN HECHO EXTRAORDINARIO COMO UN COMETA.
Exacto. Luce raro que los magos le atribuyeran un significado especial a un hecho de recurrencia anual.  Aunque, desde luego, no podemos olvidar que en todo esto tiene que haber la intervención divina.  De alguna manera esos magos vieron algo que nadie más vió.

O POR LO MENOS LE DIERON UNA INTERPRETACION QUE NADIE MAS PENSÓ.

O sea, que no podemos limitarnos a la astronomía ni a la ciencia. Tenemos que estar abiertos a la Fe y a la acción providente de Dios, so pena de caer en un concordismo de la Biblia con la ciencia que, como sabemos, no es la actitud católica.

BUENO PROFESOR, TENDREMOS QUE SEGUIR LA SEMANA QUE VIENE Y DEJAR UN POCO EN SUSPENSO A NUESTROS OYENTES SOBRE ESTO DE LA NAVIDAD Y LA ESTRELLA DE BELEN. ¿DE ACUERDO?

Tu mandas Jorge.

Y ASI NOS DESPEDIMOS AMIGOS HASTA LA SEMANA QUE VIENE, YA ESPERANDO LA LLEGADA DEL MESIAS Y  EN LA BÚSQUEDA DE LA ESTRELLA DE BELEN COMO LOS MAGOS.  TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

