CIENCIA Y FE (Segmento # 187)   LA NAVIDAD Y SU FECHA (2da. Parte)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS LA DISCUSIÓN INICIADA LA SEMANA PASADA SOBRE LA FECHA DE LA NAVIDAD Y SOBRE QUE PODRÍA SER LA ESTRELLA DE BELÉN QUE VIERON LOS MAGOS, ¿UN METEORO? ¿UN COMETA?, ¿UN PLANETA?.  DE MOMENTO DEJAMOS EN SUSPENSO LO DE LA ESTRELLA Y EL PROFESOR MULLER PRESENTÓ EVIDENCIAS HISTÓRICAS DE QUE LA NAVIDAD, FUE CELEBRADA EL 25 DE DICIEMBRE EN FECHA TAN TEMPRANA COMO EL AÑO 221 DE LA ERA CRISTIANA. ESTO DESVIRTÚA LA IDEA, MUY DIFUNDIDA POR CIERTO, DE QUE LA IGLESIA HABÍA TOMADO  EL 25 DE DICIEMBRE PORQUE ERA UNA FIESTA PAGANA, LA CELEBRACIÓN DE LA SATURNALIA Y DEL NACIMIENTO DEL SOL INVICTO, Y QUE, PRUDENTEMENTE LA IGLESIA LA CRISTIANIZÓ CELEBRANDO EN SU LUGAR EL NACIMIENTO DEL VERDADERO SOL, QUE ES JESUCRISTO NUESTRO SEÑOR. PARA CONTINUAR TODA ESTA INTERESANTE CUESTIÓN TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien, Jorge, disfrutando un poco las vacaciones de esta época navideña y qué mejor que emplear algún tiempo dilucidando lo de la fecha de la Navidad. Siempre se ha dicho que no sabemos exactamente cuándo Cristo nació, incluso por el error que mencionamos la semana pasada sobre el monje Dionisio el Exiguo, que tratando de crear un calendario cristiano a partir del Juliano que se usaba al nacer Cristo, cometió un error de unos 4 a 7 años.

O SEA, COMO DIJIMOS, CRISTO NACIÓ 4 o 7 AÑOS ANTES DE CRISTO.

Exacto. Pero el día del año en que Cristo murió sí se sabe con más certeza, porque coincide con la celebración de la Pascua judía, alrededor del 14 de Nisán, que es nuestra fecha de Marzo 25.
PERO EN MARZO 25 NUESTRA IGLESIA CELEBRA LA ANUNCIACIÓN, NO LA PASIÓN DE CRISTO.

Tienes razón, pero fíjate que a veces las dos fechas litúrgicas coinciden porque la fecha de Pascua de resurrección es movible, la anunciación no. De suyo, hubo padres de la Iglesia, como San Agustín, que veían en esta coincidencia un hecho teológico. Así como Cristo nació en el seno inmaculado de una Virgen, así fue enterrado en un sepulcro en el que nadie había sido enterrado y en el que no se enterró más nadie, quedando vacío después de la Resurrección.

MUY INTERESANTE ESE PUNTO TEOLÓGICO, PROFESOR. QUE CRISTO MURIÓ EL MISMO DIA DEL AÑO EN QUE FUE CONCEBIDO. PERO ENTONCES SI ESTO ES ASÍ, ¿PODEMOS DEDUCIR DICIEMBRE 25 PORQUE OCURRE NUEVE MESES DESPUÉS DE LA ANUNCIACIÓN, O SEA, DESPUES DE LA CONCEPCIÓN DE CRISTO EN MARZO 25?, O AL REVÉS, ¿SE DEDUCE QUE LA ANUNCIACIÓN FUE EN MARZO 25 PORQUE YA SE HABIA ESCOGIDO DICIEMBRE 25 COMO EL NACIMIENTO DE CRISTO. ¿QUÉ SE ESTABLECIÓ PRIMERO, LA NAVIDAD O LA ANUNCIACIÓN?

Buena pregunta, Jorge. Pero difícil de contestar porque cuando vamos a los documentos antiguos notamos bastante pluralidad y diversidad de ideas, de fechas, sobre todo la diferencia entre los cristianos del rito oriental y los de occidente.  En oriente, por ejemplo, se celebraba la Anunciación  el 6 de abril, y por tanto, si calculas nueve después de ese día vas a dar al 6 de enero como fecha de la Navidad
O SEA, LA FECHA DE LA EPIFANIA, LA DE LOS REYES MAGOS.

No precisamente, porque originalmente la Epifanía, palabra que quiere decir “manifestación” incluía la Navidad, los Magos y el Bautismo del Señor donde, como recuerdas, se oye una voz del Cielo que dice “Tu eres mi hijo; hoy te he engendrado”.  En algunas liturgias antiguas se incluía las bodas de Caná como una epifanía del Señor, pues por el milagro del agua convertida en vino “sus discípulos empezaron a creer en El.

NO PARECE, ENTONCES, PROFESOR, QUE PODAMOS ACLARAR EL QUASI-MISTERIO DE LA FECHA DE LA NAVIDAD, O POR LO MENOS DEL DÍA DE LA MISMA.

Si eso dicen algunos teólogos católicos, aparte de que otras sectas y religiones constantemente nos acusan de paganismo, por tomar la fiesta del Sol Invicto.
PERO YA VIMOS LA SEMANA PASADA QUE ESO NO ES DEL TODO CIERTO.

Depende de quien leas. Hasta una enciclopedia católica ONLINE sigue manteniendo que la iglesia prudentemente adaptó las fiestas paganas de diciembre para hacer más asequible el cristianismo a esos paganos. 

¿ENTONCES QUÉ? ¿HAY ALGUNA OTRA MANERA DE LLEGAR A DICIEMBRE 25?

Si, la que empieza por determinar el nacimiento de Juan el Bautista y de ahí fácilmente se deduce el de Cristo, pues Juan era 6 meses mayor que Cristo.  Recuerda que cuando el Angel Gabriel le anuncia a María su gran misión como madre del Redentor, le añade que Isabel, su prima que era estéril, estaba ya en el sexto mes del embarazo, porque…

PARA DIOS NO HAY NADA IMPOSIBLE, Lucas 1, 37

Y por eso, si el Bautista nació el 24 de Junio, la anunciación ocurrió tres meses antes, el 25 de marzo.

YA VEO, PERO ENTONCES ¿CÓMO SE PRUEBA QUE SAN JUAN BAUTISTA NACIÓ EL 24 DE JUNIO?

Bueno, hay que estudiar un poco que día del año le tocaría el turno sacerdotal a  Zacarías, el padre de Juan, porque sabemos que después que Zacarías tuvo la visión en el templo mientras ejercía su turno sacerdotal, fue que Isabel su esposa concibió al Bautista.
¿Y COMO PODRÍAMOS PRECISAR EL TURNO DE ZACARÍAS?
Lucas dice, en el capítulo 1, versículo 5 que Zacarías era del turno de Abías. El Dr. Taylor Marshall, un católico que tiene seis hijos, explica que los sacerdotes judíos tenían turnos de 8 días, y que había 24 turnos. Cada turno se repetía dos veces al año. A Zacarías le tocaba el turno en el grupo número ocho. 

¿PERO CUANDO EMPEZABAN A CONTARSE LOS TURNOS? PORQUE SIN ESA INFORMACIÓN NO SE PUEDE DETERMINAR EL DÍA.

Pues citando otro estudio que hizo un alemán, Josef Heinrich Friedlieb, el primer turno empezaba el día 9 del mes judío de Av. Según esto a Zacarías le tocaría su turno entre el 22 de septiembre y el 8 de octubre.  Por consiguiente, es probable que la concepción del Bautista fuera hacia finales de septiembre, y por tanto, 9 meses después es compatible con la fecha de junio 24 en que celebramos el nacimiento de San Juan.
QUE CURIOSAMENTE ES EL UNICO SANTO DEL QUE SE CELEBRA SU NACIMIENTO, APARTE DE LA VIRGEN EN SEPTIEMBRE 8.

Efectivamente. Además  de esto el Dr. Taylor se basa en un Evangelio apócrifo de Santiago apóstol, donde también Zacarías aparece en el templo a finales de septiembre.

PERO LOS EVANGELIOS APÓCRIFOS NO SON ACEPTADOS POR LA IGLESIA.

Lo sé, pero aunque no sean canónicos, no quiere decir que no puedan tener algunas cosas verdaderas. Los nombres de San Joaquín y Santa Ana, por ejemplo, los padres de la Virgen, se conocen por un evangelio apócrifo. El caso es que ya tenemos una indicación bastante fuerte de que junio 24 es la fecha auténtica del nacimiento del Bautista.  Y entonces, como dijimos antes, la Anunciación ocurrió tres meses antes, cuando el angel le dijo a María que Isabel estaba en el sexto mes. Marzo 25 a Abril 25, un mes, a mayo dos y a junio tres.

SIN EMBARGO, YO HABIA OIDO DECIR QUE JUNIO 24 SE HABIA ESCOGIDO PORQUE ES EL DIA EN QUE LOS DÍAS COMIENZAN A DISMINUIR, Y ESO JUEGA CON LO QUE DIJO EL BAUTISTA, “CONVIENE QUE YO DISMINUYA Y QUE EL CREZCA”

Si, en el evangelio de Juan, 3/30 se lee que Juan dijo  “Es preciso que Él crezca y que yo disminuya”.  Esto vendría a ser una teoría puramente astronómica. O sea, poner el nacimiento de Cristo en el solsticio de invierno, el día mas corto del año, para que entonces empiece a crecer la luz, que es Cristo, y poner el de Juan en el solsticio de verano, para que entonces su luz, los días, empiecen a decrecer. 

Si esto es así habría que ignorar todo lo dicho sobre Zacarías y su turno sacerdotal. De suyo una     enciclopedia católica digital, piensa que lo de Zacarías no son datos de fiar.

http://apologética.org
ENTONCES, VOLVEMOS AL PRINCIPIO O A LO QUE DIJO EL PADRE JORDI, LO IMPORTANTE NO ES LA FECHA DEL NACIMIENTO SINO EL NACIMIENTO EN SI.

Por ahora tengo que decir que sí, Jorge. Nos falta por revisar la teoría sobre la estrella de Belén que sostiene que fue una triple conjunción de los planetas Saturno y Júpiter.

LO CUAL VEREMOS, PROFESOR, LA SEMANA QUE VIENE PUES YA SE NOS ACABA EL TIEMPO. 
GRACIAS POR TODO SU ESFUERZO DE ESTUDIO SOBRE ESTE TEMA

Gracias a ti, Jorge.

Y ASI AMIGOS LLEGAMOS AL FIN DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.
