CIENCIA Y FE (Segmento # 190)     COMENTARIO SOBRE UN ARTICULO DEL WSJ 







(WASHINGTON STREET JOURNAL)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN ESTE NUEVO AÑO QUE APENAS SE “ESTRENA”.  YA LA VIDA VUELVE A LA NORMALIDAD DESPUÉS DE LAS NAVIDADES, EL AÑO NUEVO, LA EPIFANÍA, Y TODAS LAS REUNIONES FAMILIARES A QUE ESTAS BELLAS CELEBRACIONES NOS CONVOCAN. TAMBIÉN LE DOY LA BIENVENIDA A NUESTRO EXPERTO EN CIENCIA Y FE EL PROFESOR FRANCISCO MULLER QUE TAMBIEN HA REGRESADO A SUS TAREAS COMO PROFESOR DE FISICA EN FIU Y AHORA DE ASTRONOMIA EN EL MIAMI DADE COLLEGE RECINTO NORTE. ¿CÓMO SE ENCUENTRA PROFESOR Y DE QUE TEMA VAMOS A TRATAR HOY?
Bastante descansado, Jorge, pero un poco más gordo por tantas comidas y banquetes en las reuniones familiares que mencionaste. 

BUENO ESO ES NORMAL. LO QUE AHORA HAY QUE PONERSE A DIETA.

Trataremos, pero bueno, estoy listo para seguir en nuestro camino viendo ya sea la lucha, ya sea la armonía entre ciencia y fe, y hoy específicamente me quisiera referir, Jorge, a un artículo que salió recientemente, de suyo el día de Navidad pasado, en el periódico norteamericano, el Washington Street Journal, titulado “Cada vez más la ciencia muestra la evidencia de Dios”.  Este artículo me lo enviaron por correo electrónico varios amigos, algunos antiguos compañeros de colegio, otros de la Agrupación Católica Universitaria, y agradablemente un asiduo oyente de nuestros programas, el Señor Jaime Basagoitia.  Ante tanta insistencia de tantos amigos decidí leer el artículo, escrito por un tal Eric Metazas, un prestigioso escritor Evangélico y veo que se presta mucho para comentarlo aquí.
Y ¿USTED ESTA DE ACUERDO CON EL ARTÍCULO?

En parte sí y en parte no. Quizás en otro programa podamos ver 2 o 3 críticas que le han hecho, una de un católico, Francis Beckwith, y otra de un evangélico, Peter Ens.
Y ¿Cuál ES EL ARGUMENTO PRINCIPAL QUE EL ARTÍCULO PRESENTA?

Bueno, trata del origen de la vida, y la improbabilidad de que exista vida en ningún planeta, incluso en nuestro planeta, a menos que sea por la acción de una super-inteligencia, un “Alguien” con mayúscula que está más allá del Universo.

O SEA, ¿USTED DIRÍA QUE SE TRATA DE LA QUINTA VÍA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO, LA QUE A TRAVÉS DEL ORDEN MARAVILLOSO DEL UNIVERSO, CONCLUYE QUE HAY UN DIOS CREADOR?

No precisamente, porque el autor Metazas, utiliza un argumento de probabilidad, o sea de que la vida no puede originarse de pura casualidad como quieren los evolucionistas por la pura variación errática, sin ton ni son, de los procesos evolutivos en millones y millones de años.

ENTONCES EL AUTOR NO ACEPTA LA EVOLUCIÓN…
No la menciona. Lo que ataca es el carácter ese de casualidad, enfatizando lo improbable que es que la pura causalidad de lugar a la vida en tantos seres y organismos que vemos en nuestro planeta.  Y en su ataque crítico Metazas empieza por citar un artículo del Time Magazine de 1996 donde se hacía la pregunta: ¿Ha muerto Dios?  Y entonces dice, con elegancia, que esos “rumores de la muerte de Dios eran prematuros” y que la evidencia de su existencia viene de una fuente totalmente inesperada últimamente.

¿CUAL?

Pues la ciencia misma. 

¿EN QUÉ SENTIDO?

Bueno, comienza citando el cálculo que hiciera en su tiempo, el astrofísico incrédulo, Carl Sagan, del número enorme de mundos habitables y que pudieran tener vida.

¿CUÁNTOS?

Un octillón, decía Sagan,  o sea un 1 seguido de 24 ceros. Pero esto fue un simplismo de Sagan, que ponía solo dos condiciones para que hubiera vida, una estrella o sol adecuado y un planeta a la distancia correcta de ese Sol.  Con el tiempo la ciencia fue descubriendo que hacían falta muchas más condiciones, primero unas 10, después unas 20 y “mas después” hasta 50 condiciones.  Con esto el número de posibles mundos con vida bajó a solo unos cuantos miles de mundos. Y por este motivo, el grupo de investigación que había fundado Sagan, el SETI, perdió el apoyo financiero del gobierno federal en 1993.
¿Qué ES EL SETI, PROFESOR?

Bueno, por sus siglas en inglés, Search, S, for Extra Terrestrial Intelligence, S,E,T,I.

O SEA LA BÚSQUEDA DE INTELIGENCIA EN SERES EXTRA-TERRESTRES

Así mismo. La crisis en este grupo del SETI llegó a tal punto que uno de sus promotores, Peter Schenkel, escribió en 2006 que:



“In light of new findings and insights, it seems appropriate to put excessive euphoria to rest…:

O SEA, EN VISTA DE LOS NUEVOS RESULTADOS E INTUICIONES DE LA CIENCIA PARECE APROPIADO ABANDONAR LA EXCESIVA EUFORIA INICIAL
O sea, la “euforia” que tenían de encontrar vida en esos octillones de mundos que habían calculado inicialmente.  Y aunque el SETI siguió trabajando a nivel mundial con fondos privados, ya hasta el año pasado, ha encontrado la gloriosa cantidad de CERO señales inteligentes, cero civilizaciones extra-mundanas, cero aliens. 
O SEA, QUE EL PROYECTO DEL SETI SE VINO ABAJO CATASTRÓFICAMENTE.
Así mismo. Pero peor aun. Hoy día se estipulan que las condiciones para que exista vida como la nuestra llega a 200, y en ese caso la probabilidad de la pura existencia casual de la vida llega a CERO.

O SEA, QUE NI NOSOTROS DEBIÉRAMOS ESTAR AQUÍ POR PURA CASUALIDAD.

Así mismo, Jorge. Y entonces el autor cita un simple hecho, la existencia del planeta Júpiter en el traspatio del sistema solar por así decirlo que actúa como una especie de guarda espalda nuestro.

¿SE TRATA DE UNA BROMA O ESTA HABLANDO EN SERIO?

Es en serio pero en sentido figurado. Quiere decir que Júpiter nos protege de la colisión con asteroides que pudieran destruir la tierra. Por ejemplo, en 1994, casi de la nada, surgió el asteroide Levy-Schumaker, el cual al pasar cerca de Júpiter la atracción gravitatoria de este enorme planeta atrajo al asteroide y literalmente se lo “enguyó”. Pero curiosamente no se lo tragó entero sino que antes de llegar a Júpiter, el asteroide se partió en 21 pedazos.
INCREÍBLE, PROFESOR.

Sí, es el mismo efecto que produce las mareas en la tierra por la atracción gravitatoria de la Luna. En el caso de Júpiter dichas fuezas de marea son tan fuertes que, como dije, fraccionaron al asteroide en 21 pedazos que fueron cayendo paulatinamente sobre Júpiter. Dice mi libro de astronomía que uno solo de esos impactos tenía la energía equivalente a todas las bombas nucleares del mundo
MAS INCREIBLE TODAVIA.  O SEA, GRACIAS A JUPITER ESTAMOS VIVOS HOY.

Y a Dios, que diseñó el sistema solar con ese “guarda espaldas”, el  quinto planeta de nuestro sistema solar.

PERO ESA IDEA DEL “DISEÑO INTELIGENTE” ES LO QUE NIEGAN LOS EVOLUCIONISTAS RADICALES, ¿CIERTO?

Asi mismo es, y aunque el autor del artículo que comentamos no menciona el “Diseño inteligente, o el ID, por sus siglas en inglés (Intelligent Design) sin embargo su razonamiento viene a ser el mismo.  Y después sigue hablando del milagro de las fuerzas físicas, y de la existencia del universo. Pero bueno, esto lo tendremos que terminar la semana que viene.
Y ADEMÁS NO SE OLVIDE DE LAS CRÍTICAS QUE USTED ANUNCIÓ QUE TAMBI’EN SE LE HAN HECHO AL ARTÍCULO.

También hablaremos de ellas, Jorge.

Y CON ESTO, AMIGOS, TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

