CIENCIA Y FE (Segmento # 193)
EL ORDEN CONTRA EL CAOS EN LA NATURALEZA
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS COMENTANDO LA OPINION DE DISTINTOS AUTORES DE CIENCIA Y FILOSOFIA SOBRE EL TEMA QUE INICIAMOS HACE CASI UN MES CON RESPECTO AL ARTICULO DEL DOCTOR METAXAS APARECIDO EN EL WALL STREET JOURNAL EL DIA DE NAVIDAD DEL PASADO AÑO.   LA SEMANA PASADA HABIAMOS ANUNCIADO QUE SOLO UNA CORRECTA FILOSOFIA DE LA NATURALEZA PODRIA DECIR UN PALABRA DEFINITIVA SOBRE LA CUESTION.    PARA PUNTUALIZAR LO QUE ESTO SIGNIFICA TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Bastante bien, Jorge, ya con los dos cursos de Fisica y de Astronomia  en plena marcha. Con respecto a lo de la filosofía natural yo te diría que la ventaja de la misma, con respecto a las ciencias naturales, es que la filosofia, si es una auténtica filosofía, busca las verdades naturales que tienen validez para siempre, no como en la ciencia que aunque hay un progreso a veces es a costa de cambiar una teoría por otra.
SI, RECUERDO QUE LA CRITICA DEL RABINO GEOFFREY MITELMAN CONTRA METAXAS ERA QUE UN ARGUMENTO BASADO EN LA CIENCIA NUNCA VA A TENER DURACIÓN GARANTIZADA  NI MUCHO MENOS PODEMOS BASAR LA IDEA DE DIOS EN NADA CIENTIFICO
Sí, eso fue lo que dijo, pero yo atenué un poco esa afirmación y dije que la ciencia no cambia tan radicalmente como dice el rabino. En cambio la filosofía natural si puede proponer verdades para siempre.
¿COMO CUALES? ¿PUEDE PONER ALGUN EJEMPLO QUE LE ACLARE A NUESTROS OYENTES CÓMO UNA VERDAD QUE NO ES DIVINA, QUE NO ES REVELADA, SIN EMBARGO PUEDE TENER VALIDEZ PARA SIEMPRE? DIGAMOS… VALIDEZ ETERNA?
Bueno, no hay que ir a la filosofia para poner un ejemplo. Las matemáticas están llenas de verdades que son para siempre, por ejemplo, que 2 y 2 son 4 siempre es así.. 

SI, POR ESO SE USA LA EXPRESIÓN: “TAL COSA ES VERDAD COMO DOS Y DOS SON CUATRO.”
Y como esa todas las afirmaciones de las matemáticas. Por ejemplo, la raíz cuadrada de 9 es 3 porque 3 por 3 es nueve. Y de la geometría como que “la línea recta es la menor distancia entre dos puntos”, y como en la circunferencia, que se dice que todos sus radios, o sea, la distancia del borde al centro, son iguales como quiera que la mires.
Y RECUERDO HABER ESTUDIADO EL TEOREMA DE LA GEOMETRÍA QUE DECIA QUE LOS TRES ÁNGULOS INTERIORES DE UN TRIÁNGULO SIEMPRE  SUMAN 180 GRADOS.
Correcto, el problema es que ya ahí el público no entendería ni lo que quieres decir ni mucho menos por qué. O sea que hay verdades de las matemáticas y de la geometría que son intuitivas, que todo el mundo con un poco de educación las puede entender. Pero hay otras que requieren un gran estudio más analítico, más profundo, más complicado.  Algo parecido pasa con la filosofía de la naturaleza: hay verdades que todos la pudieran entender, como por ejemplo: cada ser actúa según su naturaleza. El gato como gato; el perro como perro; el gusano como gusano; la mariposa como mariposa. ¿No es obvio eso?

POR SUPUESTO, Y SE DECÍA EN CUBA: SI LADRA COMO PERRO, SI  CORRE COMO PERRO, SI HUELE COMO PERRO, PUES… ES UN PERRO.

Si, eso era una parodia que se usaba para descubrir que la revolución cubana era comunista. Si sus líderes hablan como los comunistas, si predican la lucha de clases como los comunistas, si confiscan las industrias privadas como hacen los comunistas, y si satanizan a sus opositores como hacen los comunistas pues… aunque lo nieguen, son comunistas!
¡ESO ES PURO SENTIDO COMÚN!
Y ahí es donde esta la virtud de la filosofía natural, está aliada al sentido común. Pero al igual que en las matemáticas y la geometría, hay verdades de la filosofía natural más difíciles de entender

DE NUEVO LE PREGUNTO, PROFESOR, ¿CÓMO CUALES? 
Por ejemplo, la llamada “doctrina hilemórfica”, que dice que todos los seres naturales, las plantas, los animales y hasta el hombre, están constituídos por dos principios, uno que se llama “materia” y el otro que se llama “forma”. La materia es el principio del cuerpo, de la corporeidad; la “forma” es como la vida, el principio vital, que anima a las plantas, a los animales y a los seres humanos. Ese principio que anima, que da vida, en el caso del hombres se llama “alma”. En latín “anima”. Y de ahí viene la palabra “animal”.
¿TIENEN “ALMA” LOS ANIMALES”?

Aristóteles, que es el padre de la filosofía natural, decía que sí. O sea que hay almas vegetales, almas animales, y almas racionales, que es el caso del hombre. Sea como sean las palabras, llámese alma, o principio vital, o simplemente “vida”, la cuestión es que en todo lo viviente hay ALGO MAS que pura materia. Y esto es lo que los materialistas no quieren reconocer. Para un materialista todo proceso vital, todo ser viviente, sea planta, animal u hombre, no es más que un conjunto de átomos y moléculas bien organizados, y organizados cada vez con más complejidad a medida que subimos en la escala de los seres, desde la ameba, una simple célula, hasta los microbios, moluscos, insectos, reptiles, mamíferos.
PERO ENTONCES ESTÁN RECONOCIENDO QUE HAY ALGO MAS QUE MATERIA. HAY UNA ORGANIZACIÓN PERFECTA EN CADA ORGANISMO. ¿Cómo EXPLICAN QUE LA MATERIA MUERTA, INANIMADA, DE BUENAS A PRIMERAS SE ORGANICE A SI MISMA Y EMPIECE A VIVIR, A CRECER, A NUTRIRSE, A REPRODUCIRSE? NO LO ENTIENDO

Claro que no lo puedes entender, porque ellos, los materialistas, no lo pueden explicar. Invocan, sí, las fuerzas físicas y químicas. Todo tipo de energías. Pero no se dan cuenta que esas energías ya son algo más que la materia muerta. La palabra “energía” quiere decir, “en acción”, en movimiento, que es lo típico de la vida. Cuando vemos un animal que no se mueve, decimos, “está muerto”. Para Aristóteles era obvio que un organismo tenía algo que lo hacía actuar como un todo, cada parte contribuyendo al bien del conjunto. O sea, hay una integridad, una unidad maravillosa que hace que el organismo, desde que nace con dos células, que se van multiplicando y formando tejidos, y órganos, tiene como una finalidad, una meta, que es su propio perfeccionamiento, su propio crecimiento, dirigido todo desde adentro. Claro que el organismo, los seres vivientes, necesitan del ambiente, de la comida, del agua, los minerales, el aire, etc, eso es lo que se llama “nutrición” pero todas esas condiciones exteriores, por sí solas no tienen vida, les falta…

EL PRINCIPIO DE LA UNIDAD, DE LA VIDA, DE LA INTEGRIDAD, DEL CRECIMIENTO…

Que es lo que Aristóteles denominaba “forma”, o sea, algo más que la materia muerta. La palabra “forma” es un tecnicismo, viene del griego, “morphos”, morfología. Pero lo importante no son las palabras sino lo que significan.  Cuando esa forma se destruye, el organismo muere y se descompone, regresando al polvo de la tierra, pues ya no tiene el principio que lo hacía ser lo que era.

Y EN EL CASO DEL HOMBRE, COMO USTED DIJO, ESA FORMA DE QUE HABLABA ARISTÓTELES, ES EL ALMA.  

Por eso cuando el alma se separa del cuerpo, el ser humano muere, se descompone, regresa al polvo de la tierra como nos dice la sagrada Escritura: “polvo eres y en polvo te convertirás”.

ENTONCES, ¿CÓMO PODEMOS RECONCILIAR ESA BONDAD DE TODO LO CREADO, ESE PRINCIPIO DE LA VIDA QUE TODO LO ANIMA, CON LA TERRIBLE REALIDAD DE LA MUERTE? ¿DE DONDE VIENE LA MUERTE? 
Bueno, Jorge, esa es la pregunta de los 64 mil pesos. Y no solo la muerte, sino todo lo que puede conducir a ella: las enfermedades, los cataclismos naturales, terremotos, inundaciones.

Aquí solo la verdad de Dios, la Revelación nos puede guiar: algo muy malo pasó al principio del género humano que ha desatado esa terrible realidad de la muerte, las guerras, las plagas, los cataclismos.

O SEA, USTED HABLA DEL PECADO ORIGINAL.  ESO QUE DICE SAN PABLO QUE  SOMETIÓ A LA VANIDAD A TODA LA NATURALEZA CONTRA SU PROPIA VOLUNTAD EN ROMANOS 8/22.
Y que Jeremías lamenta en su capítulo 12, ¿por qué Dios permite que los malos progresen? Y en el versículo 4 de ese capítulo llega a decir que la tierra está haciendo duelo, y que la yerba del campo está seca. Dice que “han desaparecido las bestias y las aves por la maldad de los moradores” de la tierra”

Pero fíjate que todos estos males, que son indudables, sobre todo el mal de la muerte, están “rodeados” por así decirlo, del bien, de la bonanza, las buenas cosechas, los cantos de las aves y el mismo progreso y la civilización humana cuando está animada por el cristianismo, que se convierte en palabras de Juan Pablo II, en la “civilización del amor”

PERO, BUENO, COMO ESTAMOS LLEGANDO AL FINAL DE NUESTRO PROGRAMA, LE PREGUNTO ¿A QUE VIENE TODO ESTO? ¿Cómo HEMOS IDO DEL ORDEN Y BONDAD EN LA NATURALEZA AL PROBLEMA DEL MAL, DEL CAOS Y DE LA MUERTE?

Jorge, porque no podemos ser simplistas. Sí. Todo lo que Dios creó es bueno, sumamente bueno y ordenado. Pero después vino la influencia del demonio y todo lo desgració. El demonio que es llamado en la Biblia “el padre de la mentira”, se opone radicalmente al bien Supremo que es Dios.  De ahí el terrible efecto de toda ideología materialista, sea de origen capitalista o científicista, o de origen marxista comunista, que destruye, en su misma esencia, la visión de Dios, que a su vez conlleva destruir la visión integral de la naturaleza, la visión de las formas, o sea, de las almas, de la vida, del orden y del progreso. Obviamente para seguir profundizando en todo esto, en este misterio de iniquidad, a la luz de la ciencia, la filosofía y la Fe necesitamos varios programas.

ASI LO HAREMOS PROFESOR POR LO CUAL, QUERIDOS OYENTES, TERMINAMOS POR HOY ESTE PROGRAMA DE CIENCIA Y FE NO SIN DARLE ANTES LAS GRACIAS AL PROFESOR MULLER POR SUS SABIAS PALABRAS

Gracias a ti, Jorge.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

. 
