CIENCIA Y FE (Segmento # 198)


EL VUELO DE LAS AVES (Parte 2)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS, COMO PROMETIMOS LA SEMANA PASADA, SEGUIR CONSIDERANDO EL VUELO DE LAS AVES COMO DISEÑO MARAVILLOSO DE DIOS. VIMOS QUE HASTA LOS INGENIEROS AERONÁUTICOS ACTUALMENTE SE HAN VISTO MOTIVADOS   A INVESTIGAR EL MARAVILLOSO VUELO DE LAS AVES, PARA QUE IMITÁNDOLAS EN LO POSIBLE, EL HOMBRE LOGRE FABRICAR AVIONES CADA VEZ MÁS ECONÓMICOS Y MÁS SEGUROS, Y QUE CONTAMINEN MENOS EL AMBIENTE.  PARA CONTINUAR CON ESTE INTERESANTE TEMA TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, A QUIEN DOY LA BIENVENIDA.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Bueno, recuperándome de un leve catarrito, y que dicho sea de paso, cuando tengo que descansar o guardar cama, me da tiempo para leer más y más sobre estos temas de Ciencia y Fe. Hoy en día en la Internet uno puede encontrar tantos datos de tipo científico sobre la naturaleza que, a la verdad, yo no se como no hay más personas que se maravillen de la obra creadora de Dios en todos sus aspectos.

BUENO, DESGRACIADAMENTE TAMBIEN HAY MUCHA TRIVIALIDAD O IMÁGENES E INFORMACIONES ERRÓNEAS O MORALMENTE DAÑINAS Y HASTA ANTI-RELIGIOSAS.

Es como todo, Jorge, cada uno es responsable de lo que busca, de lo que ve y de lo que lee. El que sabe donde está lo bueno lo busca, sea un libro, un programa de radio o televisión etc. Y así buscando más datos sobre el vuelo de las aves me encontré con la pregunta, ¿por qué cuando las aves vuelan en grupo, lo hacen casi siempre en forma de “uve”?

BUENO, SEGÚN TENGO ENTENDIDO ESA FORMACIÓN EN FORMA DE “V”, QUE POR CIERTO TAMBIÉN LOS AVIONES LA USAN CUANDO VUELAN EN GRUPO, ES LO MÁS BENEFICIOSO PARA VOLAR.   HE OIDO DECIR QUE EL PÁJARO QUE VA DELANTE, EL GUÍA, ES EL QUE MÁS TRABAJA, PERO LOS QUE VAN DETRÁS EN FORMA DE “V” COMO DIJIMOS, TRABAJAN MENOS. LES ES MÁS FÁCIL VOLAR Y POR ESO LO HACEN EN GRUPO EN FORMA DE UVE. ¿TIENE USTED, PROFESOR, ALGUNA EXPLICACIÓN CIENTÍFICA DE POR QUÉ ESTO ES ASÍ?

Bueno, justamente eso es lo que yo estaba buscando y me encuentro, entre varios artículos, un estudio realizado el año pasado, y publicado en la prestigiosa revista de ciencia, NATURE, inglesa, que efectivamente, el vuelo en formación de “uve” de las aves, sigue exactamente lo que estaba previsto teóricamente según los modelos aerodinámicos del vuelo, y es que esa es la forma más beneficiosa, la que menos energía gasta, sobre todo en las aves migratorias que tienen que cubrir largas distancias.
Y TENGO ENTENDIDO QUE CUANDO EL LÍDER, EL GUÍA QUE VA DELANTE SE CANSA PUES SE MUDA PARA LAS FILAS DE ATRÁS Y EN SEGUIDA OTRO LO REEMPLAZA.

Así mismo es Jorge, e incluso que cuando uno se enferma, dos aves lo protegen hasta que se recupera, o se muere. Pero lo interesante del estudio que te cité es que los autores, 9 científicos por cierto, de cuatro instituciones, inglesas y alemanas, aunque sospechaban que la razón de esa formación en uve era la más beneficiosa, nadie sabía el por qué. Dice que la explicación atrae tanto a los científicos como a la gente en general, y que siempre ha sido un misterio difícil de explicar.
ENTONCES, ¿QUÉ AVANCE REPORTA ESE ESTUDIO? ¿LOGRAN DE VERAS ESCLARECER UN POCO EL “MISTERIO” DE LAS AVES VOLANDO EN “V”?

No completamente, pero sí han podido medir y evidenciar cómo se coordinan el aleteo del ave líder con las demás que le siguen. Utilizando métodos de registro electrónico, unos aparatitos que le ponían en el lomo a las aves llamadas “ibis”.

SÍ, QUE SON COMO UNAS GARZAS BLANCAS, DE PICO CURVO HACIA ABAJO

Bueno, las que usaron en este estudio eran de plumas oscuras, oriundas de Austria. Pero como te digo, lo fascinante es que el aleteo del que va delante produce una circulación del aire como si fuera un círculo completo, primero el aire yendo hacia abajo cuando el ave baja sus alas y luego hacia arriba cuando las sube. Se forma así una especie de remolino, un círculo de aire que, al avanzar el ave, se estira como si fuera una onda, en forma de hélice.
USTED DICE COMO UNA OLA DEL MAR, PERO EN EL AIRE.

Algo así. Y lo interesante es que las dos aves que van inmediatamente detrás del guía se ponen una un poco a la izquierda y la otra a la derecha para aprovechar el aire batido por el guía, que sube y baja, y así tienen ellas que hacer menos esfuerzo en batir sus alas y avanzan más fácilmente, con tal que se ponga en “fase”, o sea que batan sus alas al mismo ritmo que la primera y exactamente a la distancia correcta que es la de una “onda”.
O SEA, COMO SI ENTRE LA DELANTERA Y LA SIGUIENTE HUBIERA UNA OLA COMPLETA…

Así mismo, de modo que cada una va, por así decirlo, en la cresta de la ola de aire

UNA ESPECIE DE “SURFING” CONCATENADO.
SÍ, pero lo más curioso es que si en vez de estar a una ola completa de distancia la de atrás está a media ola, entonces bate sus alas en sentido contrario a la primera, porque así, aunque está defasada, aprovecha la dirección del aire en el sentido correcto.

EN SENTIDO CONTRARIO QUIERE USTED DECIR, PROFESOR, QUE CUANDO LA DELANTERA SUBE LAS ALAS, LA DE ATRÁS LAS BAJA Y VICEVERSA.

Así mismo. Y entonces el segundo par de aves a su vez están más a la izquierda y más a la derecha que el primer par, y así se va formando la  estructura de una UVE perfecta.

PROFESOR, DE NUEVO, UNO SE MARAVILLA DE VER EL INGENIO QUE MUESTRAN LAS AVES EN SU VUELO. Y SURGE LA PREGUNTA OBLIGADA, ¿QUIÉN LAS ENSEÑÓ A VOLAR ASÍ?

Como tú dijiste cómicamente la semana pasada: Las aves no han estudiado física, ni ingeniería aerodinámica. Solo su autor, Dios, puede haberles dado la lección.

PERO LECCIÓN ESCRITA EN SU MISMO SER, PROFESOR. EN SUS CUERPOS, EN SUS HUESOS, EN SUS PLUMAS.

Y diríamos, lección pasada de generación en generación a través de las leyes de la herencia, descubiertas por el monje agustino Gregorio Mendel, y hoy día más detalladamente conocidas a través del ADN. Porque como decían los antiguos, toda vida viene de otra vida, y toda célula de otra célula…
Y TODO FINALMENTE VIENE DE DIOS, EL QUE ES LA VIDA DE TODA VIDA, Y EL AUTOR DE TODO SER.

Amen, Jorge, pero de nuevo creo que nos hemos quedado cortos. Vamos a tener que seguir con el vuelo de las aves la semana que viene.
PUES ASI LO HAREMOS PROFESOR. Y ASI TERMINAMOS, QUERIDOS OYENTES, NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE POR HOY.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
