CIENCIA Y FE (Segmento # 199)

              EL VUELO DE LAS AVES (Parte 3)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREOS, YA EN SU TERCERA PARTE, EL ESTUDIO DEL VUELO DE LAS AVES, COMO OBRA MARAVILLOSA DE DIOS CREADOR. LA SEMANA PASADA CONSIDERAMOS UN ASPECTO MUY INTERESANTE DEL VUELO DE LAS AVES, QUE ES QUE AL VOLAR EN GRUPO SIEMPRE LO HACEN EN FORMA DE “V”. VIMOS QUE TAL COMO SE SOSPECHABA, LA RAZÓN DE ESTA FORMACIÓN ES QUE ASÍ SE FAVORECE EL VUELO DE LAS AVES QUE VAN DETRÁS DE LA LÍDER, HACIÉNDOLO MÁS FÁCIAL Y MAS EFICIENTE DESDE EL PUNTO DE VISTA DEL GASTO DE ENERGÍA.  VIMOS TAMBIÉN QUE NUEVE CIENTÍFICOS DE CUATRO UNIVERSIDADES, ALEMANAS E INGLESAS, PUBLICARON UN REPORTE EN LA REVISTA “NATURE” DONDE SE REVELAN DETALLES DEL VUELO DE LAS AVES EN “V” QUE LOGRA LA MEJOR EFICIENCIA CON EL MENOR GASTO DE ENERGÍA POSIBLE, Y ESTO GRACIAS A LA COORDINACIÓN DEL ALETEO DE LAS AVES CON SU AVE GUÍA, YA SEA BATIENDO LAS ALAS EN EL MISMO SENTIDO, O EN SENTIDO CONTRARIO, DEPENDIENDO DE LA DISTANCIA ENTRE LA PRIMERA Y LAS DEMÁS EN LA “V”     EN FIN, TODO UN PRODIGIO DE LA NATURALEZA, QUE DESAFÍA LA CIENCIA DE LOS INGENIEROS AEREONÁUTICOS LOS CUALES  NO DEJAN DE APRENDER DE LAS AVES PARA INTENTAR HACER MEJORES Y MÁS EFICIENTES AVIONES EN EL FUTURO. PARA CONTINUAR ESTE TEMA DEL VUELO DE LAS AVES TENEMOS AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR, Y QUÉ ES LO QUE NOS QUEDA POR APRENDER DEL VUELO DE LAS AVES?

Estoy bien, Jorge, bastante ocupado con los cursos de Física y Astronomía, pero siempre con tiempo para buscar más información sobre el vuelo de las aves y, efectivamente, nos queda mucho por aprender. Los autores de ese trabajo que citaste de la revista Nature no podían creer lo que veían. Aunque ya habían hecho un modelo teórico sobre la aerodinámica del vuelo pensaban que era imposible que las aves pudieran coordinar todos los detalles físicos necesarios, lo cual requiere no solo percepción de lo que esta haciendo el ave guía del grupo sino incluso hasta cierta capacidad de PREDECIR lo que esa ave guía va a hacer.
BUENO, PREDECIR LUCE SER UNA FUNCIÓN EXCLUSIVA DE LA INTELIGENCIA HUMANA, QUE CON LAS LEYES DE LA CIENCIA PUEDE ANTICIPAR EL FUTURO, PERO LAS AVES, PROFESOR, ¿COMO DICEN QUE PUEDEN “PREDECIR” LO QUE EL AVE GUÍA VA A HACER? ESTO YA LUCE ALGO SOBRE-HUMANO.

Pues no. Ya Santo Tomás de Aquino, y con él muchos filósofos escolásticos cristianos, reconocían que los animales tienen lo que se llama una facultad ESTIMATIVA

¿PUDIERA  PONER UN EJEMPLO, PROFESOR, PARA MEJOR “ESTIMAR” NOSOTROS ESA FACULTAD “ESTIMATIVA” DE LOS ANIMALES?
Bueno, santo Tomás pone uno muy sencillo. Por ejemplo, si un león ve un venado cercano, probablemente se tire a cazarlo y matarlo.  Pero si ve que el venado está muy lejos, pues ni siquiera lo intenta. El estima que en lo que llegue al venado ya éste hace rato se fugaría del lugar.

ENTONCES USTED INCLUIRÍA EN ESTA FACULTAD ESTIMATIVA, POR EJEMPLO, EL HECHO DE QUE UN ANIMALITO SABE CUANDO ESTA EN PELIGRO, EN PRESENCIA DE OTRO ANIMAL PELIGROSO  Y POR ESO SALE CORRIENDO A ESCONDERSE?
Así mismo. Pues del mismo modo las aves seguidoras “estiman” lo que el ave guía va a ser, cuando va a doblar, cuando va a bajar, o subir, y así todas van en grupo. Mira, yo me acuerdo haber visto un gatico sobre un muro en actitud de querer brincar hacia un árbol cercano.  Tu puedes creer, Jorge, que el gatico estaba semi-preparado para saltar, atento, como si estuviera pensando cómo hacerlo, cómo brincar, la fuerza del impulso, la dirección. Y al cabo de unos 30 o 40 segundos lo vi brincar con una maestría que ni un acróbata del circo lo haría mejor.

O SEA, USTED DIRÍA QUE ESTABA RESOLVIENDO EN SU MENTE LAS ECUACIONES DE LA FÍSICA, LAS VARIABLES DE ESPACIO, TIEMPO, ACELERACIÓN Y FUERZA DE GRAVEDAD ANTES DE LANZARSE…

Yo diría que sí. Pero claro, por puro instinto, esos maravillosos instintos y en este caso, la facultad estimativa, que Dios les imprimió en su ser a estos animalitos.

ENTONCES, ¿QUÉ MAS HABRÍA QUE DECIR SOBRE EL VUELO DE LAS AVES EN GENERAL?

Bueno, pues que resulta que hay varios tipos  de estilos de vuelo, según se trate de las aves, o de los murciélagos o de los insectos.  En el caso de las aves es que las plumas son maravillosas. El ave controla cada una, su posición, su configuración, según la maniobra que quiera hacer.
O SEA, USTED DIRÍA QUE LAS AVES PUEDEN VARIAR SUS ALAS, COSA QUE UN AVIÓN NO PUEDE HACER, AL MENOS HASTA LA FECHA.

Bueno, el avión puede variar las alas un poco, sacando o escondiendo los alerones, pero no con la versatilidad que tienen las aves por supuesto. Algunas aves en el vuelo  retraen las alas casi del todo para volar mejor, y al aterrizar las despliegan totalmente para que, al bajar la velocidad no perder la estabilidad y así no estrellarse contra el piso.

¿Y CUAL ES EL “ESTILO”, COMO USTED DICE, DEL MURCIÉLAGO? EL MURCIÉLAGO NO ES UN AVE, SINO UN MAMÍFERO, Y SIN EMBARGO VUELA. ¿CÓMO LO HACE?

Bueno, el murciélago, que parece un ratón volador, no tiene plumas sino unas membranas flexibles atadas a los dedos de sus manos, que son dedos larguísimos, sobre todo el cuarto dedo, y así, de nuevo, pueden variar esas “alas” entre comillas, y hacer maravillas. No solamente por el mecanismo de vuelo con alas flexibles, sino por el radar que sabemos que tienen los murciélagos, capaces de volar en la oscuridad sin estrellarse.
¿ES UN RADAR O UN “SONAR”?.

Bueno, tienes razón, es un “sonar”. Son sonidos ultrasónicos que emite el murciélago y que al reflejarse en un objeto dado, regresan al murciélago y así éste logra detectar dónde se encuentra el objeto, que puede ser algo tan pequeño como un insecto. El nombre técnico de este proceso se denomina, “eco-locación”. Es una técnica que el hombre utiliza para determinar el tamaño de una cavidad, por el tiempo que demora el eco en regresar; el ancho de un río…
Y SUPONGO QUE LOS LLAMADOS “ECO-GRAMAS” O “SONOGRAMAS” UTILIZADOS EN MEDICINA SON LA MISMA COSA.

Así mismo, con vibraciones acústicas, generalmente ultrasónicas, lanzadas en el interior de una cavidad, por ejemplo el corazón o en el seno materno, los ingenieros logran reproducir una imagen de lo que hay dentro, por el cálculo automático de todas las reflexiones acústicas posibles analizados con un transducer computerizado, y esto se puede hacer en 3 dimensiones, observando distintos planos anatómicos y hasta en tiempo real. 
Ya te podrás imaginar, Jorge, la tecnología y la ciencia física, electrónica, acústica, electromagnética, que hay detrás de todo esto.

POR LO CUAL ESTOS ANÁLISIS SE ELEVAN A LOS MILES DE DÓLARES EN EL MEJOR DE LOS CASOS.

Lamentablemente. Pero para terminar, añadiré que los murciélagos no tienen mucho que envidiarle a los métodos de la tecnología humana. El animalito utiliza no uno sino varios receptores, que son como los transducers de los ingenieros. Debido a que los receptores del murciélagos son dos, como dos oídos separados, puede analizar, como si fuera un ingeniero, la intensidad de las distintas frecuencias que ha emitido anteriormente, la diferencia en el tiempo de llegada y los cambios en las frecuencias, lo que se llama en física el “efecto Doppler”, y así puede recrear la posición espacial del objeto, su tamaño y características espaciales.
Y ESTO LO HACE DE GRATIS POR SUPUESTO, SIN COSTO ALGUNO.

Como todo lo que viene de Dios, que son dones del cielo. Y para evaluar la precisión de la eco-localización en el caso de los murciélagos se hizo un experimento en que en una habitación oscura pusieron una carnada, un grillo en un lugar del salón. En el otro lado soltaban el murcié-lago. Pero entonces pusieron varias sogas verticales por el camino entre el murciélago y el grillo. 

Y POR SUPUESTO, EL MURCIÉLAGO PODÍA “VOLAR” SIN CHOCAR CON LAS SOGAS EN EL CUARTO OSCURO.

Así mismo. Después pusieron ALAMBRES finos en la oscuridad en vez de sogas.  Y… de nuevo el murciélago podía volar entre los alambres sin tropezar con ninguno.

BUENO, PROFESOR, DEL VUELO DE LAS AVES NOS HEMOS DESVIADO AL RADAR (SONAR) DE LOS MURCIÉLAGOS.  ¿LE QUEDÓ ALGO MÁS QUE DECIR SOBRE EL VUELO?


Sí el caso de los insectos, como las moscas, que tienen hasta estabilizadores llamados “halterios” que son como los giroscopios estabilizadores de los barcos y los aviones. Pero creo que debemos interrumpir aquí por hoy nuestro recuento, Jorge, para seguir la semana que viene

ASI LO HAREMOS PROFESOR.  ES QUE LAS MARAVILLAS DE DIOS REFLEJADAS EN LA NATURALEZA PARECEN NO TENER FIN. PERO NUESTROS SEGMENTOS SI TIENEN QUE TENER FIN. Y ASÍ, AMIGOS, TERMINAMOS NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS
