CIENCIA Y FE (Segmento # 197)

EL VUELO DE LAS AVES Y DIOS
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. DESDE HACE YA VARIAS SEMANAS HEMOS ESTADO HABLANDO SOBRE LA LLAMADA “QUINTA VÍA” DE SANTO TOMÁS DE AQUINO PARA PROBAR LA EXISTENCIA DE DIOS. ACLAREMOS QUE ESO DE  “QUINTA VIA” SE REFIERE SENCILLAMENTE A QUE ES LA ÚLTIMA, LA NÚMERO CINCO,  DE LOS CINCO ARGUMENTOS O PRUEBAS QUE SANTO TOMAS DE AQUINO ELABORÓ SOBRE LA EXISTENCIA DE DIOS.     “VIA” AQUI ES SINÓNIMO DE CAMINO, DE MANERA DE ARGUMENTAR. NO SE TRATA DE UN ESTUDIO COMPLETO NI SISTEMÁTICO DE DIOS. SANTO TOMÁS PRESENTO ESTAS “CINCO VÍAS” COMO UNA SIMPLE PREPARACIÓN PARA QUE SUS ALUMNOS RAZONARAN SOBRE LA EXISTENCIA DE DIOS, CON EL USO DE LA PURA RAZÓN NATURAL. NO ES POR TANTO UN ESTUDIO TEOLÓGICO, SINO FILOSÓFICO. Y DADO QUE LA 5ta. VÍA O PRUEBA SE REFIERE AL ORDEN EN EL COSMOS, EN LA NATURALEZA, Y ESTE ORDEN O COSMOS TIENE QUE VER CON LAS CIENCIAS NATURALES PUES HEMOS CREIDO QUE ESTE TÓPICO ES IDEAL PARA HABLAR DE CIENCIA Y FE, NO EN LO QUE LA FE TIENE DE REVELADO, SINO EN LO QUE TIENE DE FILOSOFICO, DE PREÁMBULO RACIONAL SOBRE EL CUAL SE BASA UNA FE INTELIGENTE Y BIEN EDUCADA. 
    EN EL ULTIMO SEGMENTO, SEGUN RECORDARÁN NUESTROS OYENTES DESCRIBIMOS UN DETALLE, UNO MAS ENTRE MILES QUE HAY EN LA NATURALEZA, DE LA INTELIGENCIA QUE HAY EN LA MISMA. SE TRATABA DE LOS ANIMALITOS LLAMADOS CASTORES Y MARMOTAS, QUE MARAVILLOSAMENTE CONSTRUYEN DIQUES, LOS CASTORES, Y TÚNELES BAJO TIERRA LAS MARMOTAS. Y VIMOS COMO AL CONSTRUIR UN HUECO DE ENTRADA Y OTRO DE SALIDA, MAS ELEVADO ESTE QUE EL PRIMERO, SE LOGRA QUE EL AIRE CIRCULE POR DENTRO DE LOS TÚNELES, Y ASÍ LOS ANIMALITOS NO SE AHOGAN BAJO LA TIERRA. EL PROFESOR MÜLLER NOS EXPLICÓ CON LUJO DE DETALLES LA PROFUNDIDAD E INTELIGENCIA FÍSICA QUE HAY DETRÁS DE ESTA ESTRATEGIA DE LOS ANIMALITOS. Y COMO SABEMOS QUE LOS ANIMALITOS NO SON INTELIGENTES, NI HAN ESTUDIADO FÍSICA, CONCLUIMOS QUE OBRAN INTELIGENTEMENTE PORQUE HAN SIDO HECHOS, DISEÑADOS, POR ASÍ DECIRLO,  POR UN SER INTELIGENTE, AL QUE LLAMAMOS DIOS.        TAL ES EL RAZONAMIENTO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO. Y PARA SEGUIR EN ESTA LÍNEA, EN ESTE MODO DE PENSAR, TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER QUE SEGUIRÁ DESARROLLANDO EL TEMA DE ESTE “DISEÑO INTELIGENTE” EN LA NATURALEZA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR Y EN QÚE SENTIDO O DIRECCIÓN VA A SEGUIR DESARROLLANDO EL ARGUMENTO DE LA INTELIGENCIA EN LA NATURALEZA SEGÚN SANTO TOMÁS DE AQUINO?

Jorge, estoy encantado, oyendo tu introducción tan documentada. Prácticamente no tengo mucho más que decir. Pero sí. Hay mucho que decir. Hay tanto material en la naturaleza, tantas señales de inteligencia en la misma que pudiéramos estar toda la vida descifrando las leyes naturales y no acabaríamos de aquilatar el caudal de maravillas que Dios ha puesto en la naturaleza. No se si recordarás la ley física que hacía que la presión sobre un hueco fuera menor que en el otro y por eso circula el aire por el túnel.

BUENO, ERA LA DE UN CIENTÍFICO LLAMADO… ALGO ASI COMO “BIRULÍ”?

No el nombre es Bernoulli, miembro de una prestigiosa familia holandesa y suiza de los siglos 17 al 18, todos ellos científicos, matemáticos, físicos, astrónomos. El Principio de Bernoulli es una ley que representa el balance de energía en el movimiento de los  fluídos, sean líquidos o gaseosos. De ahí es de donde se ve que cuanto más rápido se mueve el aire, la presión del mismo disminuye, como el ejemplo que puse del ciclón. En el caso de las marmotas lo ingenioso es que al hacer un hueco rodeado de una montañita de tierra, y el otro hueco en tierra plana, el aire circula más rápido alrededor de la montañita, la presión disminuye, y así “chupa” por así decirlo el aire que entra por el otro hueco plano, donde la presión es mayor.
NO SALGO DE MI ASOMBRO, PROFESOR, DE VER CÓMO UNA LEY FÍSICA TAN COMPLICADA SIN EMBARGO, LOS ANIMALITOS LA “CONOCEN”, LA USAN.

Así mismo es, Jorge. Pero como te dije la semana pasada, eso no es más que el comienzo de una serie de fenómenos que tanto el hombre como las aves voladoras, lo utilizan.

¿A QUÉ SE REFIERE, PROFESOR?

Pues nada menos que al aparente milagro de que un cuerpo más pesado que el aire, como un pájaro, un águila o una gaviota, puedan volar, cosa que también ocurre con los aviones. Esas inmensas moles con cientos de pasajeros. El jet 737, por ejemplo, puede pesar 80 toneladas, algo así como 160,000 libras

PERO BUENO, EL AVIÓN TIENE UNO O VARIOS MOTORES QUE LO IMPULSA HACIA ADELANTE Y ASÍ NO SE CAE.

Efectivamente, sin el motor andando el avión se caería, o por lo menos planearía en su descenso, si el piloto logra mantener la estabilidad.

HAY AVES QUE TAMBIEN, EN CIERTOS MOMENTOS “PLANEAN”, O SEA, VUELAN SIN MOVER LAS ALAS.

Pero ahí es donde está la diferencia: el avión usa el motor para impulsarse en el aire, y las alas solo para mantener el equilibrio y la sustentación. Las aves, batiendo las alas, logran las dos cosas: se impulsan y mantienen el equilibrio sin caerse. 

ENTONCES, ¿CUAL ES EL PARALELISMO ENTRE EL VUELO DE LAS AVES Y EL DEL AVIÓN? ¿ENTRA EN JUEGO EL PRINCIPIO DE BERNOULLI EN AMBOS CASOS?

Sí, y aquí está lo interesante. La gente cree que el chorro de aire que le da por debajo a las alas de un avión, es lo que lo sostiene sin caerse, gracias a la velocidad del aire por el movimiento hacia delante del avión. Pero esto no es la causa principal. El diseño del ala de un avión es parecido al de un ave. El ala es plana por la parte de abajo; pero es curveada por la parte de arriba. Entonces pasa lo mismo que con los huecos de entrada y salida de las marmotas, uno plano y el otro curvo.

O SEA, SOBRE LA SUPERFICIE CURVA EL AIRE VA MAS RAPIDO, Y DEBAJO DE LA PLANA PASA MAS LENTO.

Así mismo. Entonces el aire que pasa por la parte de arriba del ala, la curveada, al ir más rápido tiene una presión menor, mientras que el que circula por debajo del ala, por la parte plana, va mas lento y la presión es mayor. O sea, El ala es literalmente “chupada” por la parte de arriba, por el aire rápido con menor presión, y eso es lo que mantiene al avión en equilibrio horizontal mientras avanza.
¿Y LO MISMO PASA CON EL ALA DE LAS AVES, PROFESOR?

Lo mismito. Con la diferencia de que al mover las alas, cosa que el avión no hace, el ave sabe como variar la posición y la forma del ala, para volar con la mayor eficiencia posible.  Tan es así que los ingenieros aeronáuticos últimamente, tratando de aumentar la eficiencia de los motores de avión para minimizar el consumo de gasolina, han llegado a la conclusión de que deben estudiar e imitar el diseño aerodinámico de las aves.

O SEA, QUE LAS AVES SON MÁS INTELIGENTES QUE LOS INGENIEROS DE AVIACIÓN.

Por supuesto. Por ponerte un ejemplo. Hace unos cinco años dos ingenieros se propusieron mejorar el diseño de los aviones actuales con vistas a lograr un consumo más eficiente de energía, y así contaminar menos el ambiente. Probaron que aerodinámicamente lo mejor es una simple ala voladora. Pero para llevar pasajeros tendrían que ser alas muy grandes y costosas. Entonces vieron que el diseño corriente, que viene a ser un ala con un cilindro debajo en forma de cruz, o sea, como un tabaco volador, tiene problemas porque se forman remolinos contra el fuselaje largo. Además hay que poner una cola , en la parte de atrás del avión para controlar la inclinación del mismo, Y esto es más efectivo cuanto más lejos esté la cola, pivoteándo al avión sobre su centro de gravedad. Pero esto hace que el tubo, el fuselaje tenga que ser muy largo. Y de nuevo surgen problemas de remolinos, de fricciones de aire que frenan el avión.

 ¿Y A QUE CONCLUSIÓN LLEGARON?
Pues llegaron a la conclusión que el tubo, el fuselaje debe ser más corto, y que las alas, en vez de ser planas deben tener dos secciones, ligeramente en ángulo, exactamente como en las gaviotas, que tienen un cuerpo corto, las alas en dos secciones, y hasta las plumas en los extremos las doblan hacia arriba cuando están cayendo.  Y ya ves, hoy día todos los aviones tienen en la punta de las alas una pequeña sección hacia arriba.

O SEA, QUE DE NUEVO, LAS GAVIOTAS SABEN MÁS FÍSICA QUE LOS INGENIEROS AERONÁUTICOS.

Y no solo las gaviotas, sino todas las aves, que saben exactamente como manipular, doblar, inclinar, rotar sus alas en las complicadas maniobras que hacen en sus vuelos, subiendo, bajando, planeando, aterrizando, doblando…O sea, de nuevo, vemos la mano de un Dios inteligente que ha dejado huellas de su inteligencia en todas las cosas creadas por El. Jorge, y como este ejemplo hay muchos más.

POR LO CUAL LE SUGIERO, PROFESOR, QUE SIGAMOS LA SEMANA QUE VIENE, APRENDIENDO A VER A DIOS EN LAS MARAVILLAS DE LA NATURALEZA.

Así mismo lo haremos, Jorge.

Y CON ESTO, AMIGOS, TERMINAMOS POR NUESTRO NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
