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parte)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS PRESENTANDO LAS IDEAS DEL SACERDOTE Y ANTROPÓLOGO JESUÍTA, EL PADRE PIERRE TEILHARD DE CHARDIN.  LA SEMANA PASADA HABLAMOS DEL OPTIMISMO RADICAL DEL PADRE CHARDIN EN CUANTO A SU CREENCIA EN LA POTENCIALIDAD ESPIRITUAL DE LA MATERIA, SU FE EN LA “LEY SANTA” DE LA EVOLUCION COMO EL LA LLAMABA EN LA QUE TODO LO QUE ASCIENDE HA DE CONVERGER, Y EL PUNTO DE CONVERGENCIA DE LA HUMANIDAD Y DEL COSMOS ENTERO QUE EL PADRE CHARDIN DENOMINA PUNTO OMEGA, UN SER ULTRA-HUMANO, O SEA, DIVINO Y QUE EN DEFINITIVA SE IDENTIFICA CON EL CRISTO SALVADOR DEL MUNDO, DONDE SE RECAPITULA EL COSMOS Y LA CREACION ENTERA. PARA SEGUIR EXPLICANDO ESTAS IDEAS LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MULLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge, ya pronto terminando el semestre de primavera tanto en FIU como en el College, recinto Norte. Mientras tanto medito en varios artículos que he leido sobre las ideas de Chardin y creo que hay uno bastante sencillo que, sin perder profundidad, sintetiza bastante bien la ciencia y la Fe del padre Chardin. Se trata de un artículo publicado por el padre Mariano Artigas, de la Universidad de Navarra, España, miembro del grupo Ciencia, Razón y Fe de dicha institución. Para ir al grano lo mejor sería, como hemos hecho otras veces, que tú leas los párrafos pertinentes y yo hago los comentarios.

MUY BIEN      DICE EL PADRE MARIANO ARTIGAS:


PIERRE TEILHARD DE CHARDIN (1881 – 1955) ASUMIÓ LA EVOLUCIÓN COMO UN HECHO [cierto] Y PROPUSO UNA INTERPRETACIÓN FINALISTA Y CRISTIANA.  DEJANDO APARTE LAS POSIBLES DIFICULTADES TEOLÓGICAS DE LA OBRA DE TEILHARD, ES INTERESANTE SUBRAYAR, EN EL ÁMBITO DE LA FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA, LA IMPORTANCIA QUE ATRIBUYE A LA ‘INTERIORIDAD”; AFIRMA, EN EFECTO, QUE LA CIENCIA SÓLO HA CONSIDERADO HASTA AHORA LA “EXTERIORIDAD” DE LA NATURALEZA, Y PRETENDE COMPLETARLA CONSIDERANDO LA “INTERIORIDAD”.  “ESTE ES SU PANTEAMIENTO BÁSICO”.

Comentario: fíjate que dice que asumió, o sea, tomó la Evolución como un hecho. Pero no la toma como un evolucionista materialista ateo, sino dándole una interpretación “FINALISTA” y “CRISTIANA”.  Por “finalista” el padre Artigas esta citando la causa final de Aristóteles, o sea, la meta a la que tiende el desarrollo de un ser dado. Esta causa final no es más que el bien del ser en cuestión. Por ejemplo, el pollito come para vivir; el animal se mueve buscando comida y poder vivir. Por otra parte el padre Artigas no se mete en las “posibles dificultades teológicas de Teilhard”.  Entre estos errores, por cierto, otros autores suelen citar el defectuoso concepto de creación en Teilhard, su posible confusión entre la materia y el espíritu, un insuficiente concepto del pecado original, y en general un concepto naturalista de la Fe cristiana. Pero haciendo caso omiso de estas deficiencias el padre Artigas aprueba el concepto de Interioridad enfatizado por Chardin, como algo opuesto a la pura “exterioridad” de la ciencia física, vale decir, de la Física de Newton. En esta física parece que las cosas están muertas. Solo esperan que le den un puntapié desde afuera para ponerse en movimiento. Es la inercia de Newton. Chardin, en cambio enfatiza lo que hay “por dentro” en los seres, y en esto es igual que Aristóteles y Sto. Tomás de Aquino. Al fin y al cabo “ser es ser desde adentro”. Para Aristóteles los seres naturales tienen un principio de acción interno. Se mueven a sí mismos. Son como un auto-móvil, en el sentido literal de la palabra. Aquí, pues, Chardin “se apunta un tanto”, según dice el padre Artigas Sigue.
“CHARDIN DESARROLLA ESTE PLANTEAMIENTO EN TORNO A LA “LEY DE LA COMPLEJIDAD-CONSCIENCIA”, [LEY] QUE CONSIDERA BIEN ESTABLECIDA SOBRE LA BASE DE LA EXPERIENCIA. SEGÚN ESTA “LEY”, A LOS PROGRESIVOS GRADOS DE ORGANIZACIÓN DE LA MATERIA (EXTERIORIDAD), LES CORRESPONDEN SUCESIVOS GRADOS DE CONSCIENCIA (INTERIORIDAD)     ….   ¿PUDIERA EXPLICAR ESTO, PROFESOR?
Sí, aquí Chardin se está refiriendo a la jerarquía de los seres naturales, desde los menos organizados como los átomos, moléculas, células, virus, etc. hasta los más organizados como las plantas, animales y el hombre. Los biólogos y demás naturalistas piensan que esta jerarquía, bien documentada por la observación, no es más que cada vez un mayor grado de complejidad. O sea, más de lo mismo. Pero Chardin quiere ver el fenómeno de la “conciencia”, cada vez mayor, en ellos, hasta llegar al hombre.
¿ESO QUIERE DECIR QUE HASTA LOS ÁTOMOS Y LOS VIRUS TIENEN CONCIENCIA, SABEN QUE EXISTEN?

No, pero de algún modo reflejan la “conciencia” humana. O sea, Chardin en vez de querer explicarlo todo a partir de lo más pequeño que son los átomos y moléculas, hace al revés, quiere explicarlo todo a partir del hombre y su conciencia. En vez de reducir el hombre a ser un montón de átomos y moléculas, como hacen los materialistas reduccionistas, quiere ver en todas las cosas un reflejo del hombre, que en definitiva es un reflejo del punto Omega.
O SEA, DE DIOS.

Sí, pero Chardin no habla de Dios al principio. Más bien intenta llegar a Dios como si fuera una consecuencia de la evolución, de la ley “complejidad-conciencia”, no como Santo Tomás en sus cinco vías ni como la metafísica que ve en todo ser un reflejo de Dios, porque Dios ES EL QUE ES. Todo ser, por el mero hecho de ser, tiene algo de Dios, como un “sabor a Dios”. Por poner a Dios casi como una consecuencia de la evolución, que incluso se perfecciona a sí mismo al crear, muchos han acusado a Chardin de panteísta.  

O SEA, COMO LOS QUE DICEN QUE LA NATURALEZA “ES” DIOS. 

Sí. Pero aquí hay algo muy sutil, Jorge. Un místico, por ejemplo ve a Dios en todo, como San Francisco. Yo mismo decía en el programa pasado que podemos ver a Dios hasta en los guisazos. Pero hay que tener cuidado, no decir, TODO ES DIOS, sino TODO ES DE DIOS. Y esta diferencia mucha gente no la sabe leer en Chardin.  Pero sigue leyendo a Artigas.

SE TRATA, (dice el padre Artigas), DE UNA EVOLUCIÓN QUE POSEE UNA DIRECCIÓN ASCENDENTE HACIA FORMAS SUPERIORES DE ORGANIZACIÓN MATERIAL (EXTERIORIDAD) Y DE CONSCIENCIA (INTERIORIDAD.)
O sea, esto es lo que se llama “FINALIDAD”. Este es el propósito de todo lo natural, llegar al hombre y de ahí pasar a Dios. Esta finalidad, que es el propósito de toda la realidad, es lo que da significado al mundo y al Cosmos. De lo contrario caemos en un mundo sin sentido y en el cosmos de los científicos materialistas, que dicen, como Steven Weinberg, que cuanto más estudiamos al cosmos menos significado le encontramos.

INCREÍBLE QUE UN HOMBRE DE CIENCIA, QUE CREO QUE FUE PREMIO NÓBEL, DIGA ESO.

Sí. Y por este tipo de mentalidad sin sentido, sin finalidad, sin propósito y por supuesto sin Dios, fue que Chardin desde el principio de su carrera científica y sacerdotal, se propuso dar una respuesta profunda, nueva y revolucionaria al ateísmo cientificista contemporáneo.

Y PARA ESO UTILIZA LA EVOLUCIÓN. O SEA, TOMA LAS ARMAS DEL ENEMIGO PARA DERROTARLO.

Exacto. Eso me recuerda el dicho de San Ignacio de Loyola, “entrar con la de ellos para salir con la nuestra”.

MUY INGENIOSO, PROFESOR. PERO PARA TERMINAR DE LEER EL ARTÍCULO DEL PADRE ARTIGAS TENDREMOS QUE DEJARLO PARA OTRO SEGMENTO, ¿DE ACUERDO?

Como tu mandes, Jorge.

YO, Y EL DIOS CRONOS, ¡EL TIEMPO!  Y CON ESTA ALUSIÓN A CRONOS, QUERIDOS OYENTES, TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

