CIENCIA Y FE (Segmento # 208)

MATERIA Y FORMA (3ra parte)  







     EL SACRAMENTO DE LA CONFIRMACION
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, YA EL NÚMERO 208 DE NUESTRA SERIE, EN EL QUE CONTINUAREMOS APLICANDO LA DOCTRINA DE LA MATERIA Y LA FORMA A DISTINTAS REALIDADES NATURALES Y SOBRENATURALES, COSA QUE HEMOS VENIDO HACIENDO YA DURANTE TRES SEMANAS CONSECUTIVAS.  LA SEMANA PASADA, COMO RECORDARÁN, TRAS MENCIONAR BREVEMENTE EL USO DE MATERIA Y FORMA EN EL CASO DE LOS SERES ANIMADOS, EL HOMBRE, LOS ANIMALES, LOS VEGETALES, ES DECIR A TODOS LOS SERES QUE TIENEN “VIDA”, QUE TIENEN ALGUN TIPO DE ALMA (QUE ES LA FORMA) Y QUE TAMBIÉN TIENEN MATERIA QUE SON LOS CUERPOS RESPECTIVOS, NOS CONCENTRAMOS EN ESTUDIAR LOS CONCEPTOS DE MATERIA Y FORMA EN LAS OBRAS DE ARTE. AHÍ VIMOS EL CONCEPTO DE BELLEZA, COMO ALGO QUE RESIDE EN LA FORMA QUE EL ARTISTA LE IMPRIME A UNA MATERIA DETERMINADA, SEA EN LA MÚSICA, LA PINTURA, LA ESCULTURA, LA LITERATURA, ETC.  HOY DESEAMOS VER COMO SE APLICAN LA MATERIA Y LA FORMA A UNO DE LOS SACRAMENTOS DE LA IGLESIA, LA CONFIRMACION, QUE ES EL SEGUNDO SACRAMENTO QUE EL CATECISMO DE LA IGLESIA CATÓLICA ENUMERA EN SU EXPOSICIÓN, DESDE LOS NÚMEROS 1285 HASTA EL 1321 DE DICHO CATECISMO.  PARA EXPLICARNOS ESA MATERIA Y ESA FORMA EN ESTE SACRAMENTO, LA CONFIRMACION, TENEMOS COMO SIEMPRE A NUESTRO GUIA EN CIENCIA Y FE, EL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Muy bien, Jorge, todavía en vacaciones. Y quisiera aclarar cómo es eso que el estudio de un sacramento, en este caso la Confirmación, constituye un tópico de “ciencia y fe”. ¿Qué tiene que ver la ciencia con la fe en este sacramento, o en cualquier otro sacramento?

YO SUPONGO PROFESOR, QUE ES POR LA PARTE DE LA “MATERIA” QUE HAY EN CADA SACRAMENTO.

Obviamente, pero no se trata aquí de hacer un estudio científico de las distintas materias de los sacramentos, como es el agua en el bautismo, el pan y el vino en la Eucaristía, y hoy sería… 

¿te acuerdas cual es la materia en el sacramento de la Confirmación?

SI, LO RECUERDO, ES EL ÓLEO QUE EL OBISPO UNGE EN LA FRENTE DEL CONFIRMANDO A LA VEZ QUE LE IMPONE LA MANO EN LA CABEZA. ACEITE QUE SE DENOMINA, EL “SANTO CRISMA”, Y QUE TAMBIÉN SE USA PARA EL SACRAMENTO DE LOS ENFERMOS, ¿CORRECTO?
Muy bien, Jorge. Veo que fuiste instruído muy bien en Cuba, a pesar de lo adverso del régimen.

Y habría que agregar que ese aceite, o santo óleo como tú dijiste, tiene que ser “aceite vegetal”, principalmente “aceite de oliva”. Y esto por muchas razones, tanto naturales como Bíblicas. El catecismo nos recuerda que todo sacramento es un SIGNO EFICAZ DE LA GRACIA DE DIOS, o sea que confiere lo que simboliza, lo que significa.  El agua en el bautismo simbolizaba limpieza y vida como dijimos en un segmento pasado. Ahora el aceite de oliva tiene una significación física muy apropiada para simbolizar la gracia específica de este sacramento, que como su nombre indica, es una “confirmación” de la gracia ya recibida en el Bautismo. Así como Cristo es el Ungido por excelencia, (el nombre mismo de Cristo significa “ungido”) así el cristiano recibe el sello de Cristo, se confirma, siendo también “ungido”, tal y como lo hacían los Apóstoles con los nuevos cristianos. En el #1293 el catecismo explica por qué el aceite es tan apropiado como materia de este sacramento. ¿Quieres leerlo”

CON GUSTO.       DICE EL CATECISMO, #1293


 “LA UNCIÓN, EN EL SIMBOLISMO BÍBLICO Y ANTIGUO, POSEE NUMEROSAS SIGNIFICACIONES: EL ACEITE ES SIGNO DE ABUNDANCIA (Deuteronomio 11, 14); Y DE ALEGRÍA (Salmo 23, 5; y 104, 15); PURIFICA (UNCIÓN ANTES Y DESPUÉS DEL BAÑO); ES SIGNO DE CURACIÓN, PUES SUAVIZA LAS CONTUSIONES Y LAS HERIDAS (Isaías, 1, 6 y Lucas 10, 34) Y EL UNGIDO IRRADIA BELLEZA, SANTIDAD Y FORTALEZA”
Ese último aspecto de “fortaleza” es muy importante. Se entiende que la Confirmación nos da la fuerza, gracias al Espíritu Santo, para proclamar nuestra Fe en Cristo, sin avergonzarnos. Nos hacemos un verdadero soldado de Cristo, un verdadero testigo o mártir de Cristo, que la palabra “mártir” lo que quiere decir es eso: testigo.
Y SI LA MATERIA DE LA CONFIRMACIÓN ES EL ACEITE, EL SANTO CRISMA, ¿CUÁL SERÍA LA FORMA, PROFESOR?
Bueno, al igual que en el Bautismo, la forma es la “fórmula”, las palabras que el ministro, que en este caso es el obispo, pronuncia cuando hace la unción, en forma de cruz, sobre la frente de la persona, diciendo: 


“Recibe, por esta señal, el don del Espíritu Santo”
Eso es lo esencial. Lo demás son oraciones y gestos que se han añadido al rito para ayudar a los fieles a entender lo que están recibiendo. Por ejemplo el beso de paz del obispo al final, le indica al confirmando que ahora ya es miembro pleno y consciente de la Iglesia. En mi tiempo cuando yo me confirmé en Cuba, a los 13 años, el obispo nos daba una palmada en el rostro, como señal de que ahora, como buenos soldados de Cristo, debemos estar preparados para cualquier cruz o dificultad.

JORGE:  COMENTA SI LE DIERON UNA PALMADA O UN GALLETAZO…

(continúa):  
Y VOLVIENDO A LA CUESTION DE LA MATERIA, USTED DIJO QUE TENÍA QUE SER
ACEITE VEGETAL, ¿CUALQUIER ACEITE VEGETAL O ESPECÍFICAMENTE ACEITE DE OLIVA? PUDIERA ACLARAR ESTE PUNTO, PROFESOR.
Bueno en esto el nuevo Código Canónico revisado, ha sido un poco más laxo que el antiguo. En el Canon 847  dice que :


“Al administrar los sacramentos en los que se usan los santos óleos, el ministro debe utilizar aceite hecho de olivas o de otras plantas”.

Lo que no puede ser, Jorge, es aceite mineral, que no tiene vida, ni tampoco grasa de animales que fácilmente se corrompe y se ponen rancias.  Una de las propiedades del aceite de oliva es su gran duración, incluso el árbol mismo puede durar indefinidamente. Aparte de esto hay una enorme cantidad de textos bíblicos del Antiguo Testamento que hacen referencia específicamente a las olivas. Incluso el monte de los Olivos donde Cristo sufrió la agonía más terrible que nadie haya sufrido jamás, anticipando la Cruz que le venía encima, no es de casualidad que tuviera olivos.
Y QUE ALLI MISMO TRIUNFÓ CRISTO AL FINAL, CUANDO DESPUÉS DE RESUCITADO Y ANTE LA VISTA DE SUS DISCÍPULOS EN EL MONTE OLIVETE, ASCENDIÓ PARA SIEMPRE A LA DERECHA DEL PADRE.

PERO DESDE EL PUNTO DE VISTA CIENTÍFICO, PROFESOR. ¿Qué TIENE QUE DECIR LA CIENCIA RESPECTO AL ACEITE DE OLIVA?  YO HE OÍDO MUCHOS ANUNCIOS Y PROGRAMAS DONDE SE EXALTAN LAS BONDADES DEL ACEITE DE OLIVA… QUE SI BAJA EL COLESTEROL, QUE SI EVITA LOS ATAQUES DEL CORAZÓN, QUE SI NO TIENE GRASAS SATURADAS NI “TRANS-FATS”.  ¿ES TODO ESTO MERA PROPAGANDA COMERCIAL O ES VERDAD?

Bueno Jorge, vamos a tener que dejar a nuestros oyentes en el suspenso. Dame tiempo y la semana que viene te podré dar algunas respuestas.
PUES ASI LO HAREMOS PROFESOR, PARA TERMINAR DE ESTUDIAR ESTO DE LA MATERIA Y LA FORMA EN EL SACRAMENTO DE LA CONFIRMACIÓN Y LA CUESTION DEL ACEITE DE OLIVA.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
