CIENCIA Y FE (Segmento #207)


MATERIA Y FORMA (2da. Parte)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EXPONIENDO LAS IDEAS DE SANTO TOMÁS SOBRE LA MATERIA Y LA FORMA. LA SEMANA PASADA EL PROFESOR MULLER NOS HIZO UNA BREVE INTRODUCCIÓN AL TEMA UTILIZANDO EL EJEMPLO DE LOS SIETE SACRAMENTOS DE LA IGLESIA CATÓLICA. HABLAMOS DE LA MATERIA EN EL BAUTISMO,QUE ES EL AGUA, Y DE LA FORMA QUE SON LAS PALABRAS “Yo te bautizo… etc”   Y DESPUES HICIMOS UN BREVE RECORRIDO POR LOS SIETE SACRAMENTOS DESTACANDO CÓMO LOS MISMOS SE ADMINISTRAN EN LA VIDA DE UN CRISTIANO SIGUIENDO EL ORDEN NATURAL DE LA VIDA, NACER, CRECER, ALIMENTARSE, CURARSE, CASARSE Y DEDICARSE A LA SOCIEDAD, LA IGLESIA, QUE SE FUNDA SOBRE EL SACRAMENTO DEL ORDEN SAGRADO.  EN FIN, QUE VIMOS LA ARMONIA ENTRE LO NATURAL Y LO SOBRENATURAL, DE MODO QUE LA VIDA NATURAL ES COMO UN REFLEJO DE LA VIDA SOBRENATURAL.

HOY SEGUIREMOS EN ESTA EXPLICACIÓN DE LA “MATERIA Y LA FORMA” Y DE SUS DIVERSAS APLICACIONES. PARA ELLO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MULLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Bueno, como te dije la semana pasada, en plenas vacaciones.

¿REFLEJA ALGUNO DE LOS SACRAMENTOS ESE DISFRUTE DE LAS VACACIONES?

No como sacramento pero sí en el precepto de guardar el domingo, el día del Señor está implicado que descansar para un cristiano no es dejar de hacer, no es tirarse a la vagancia, sino estar con Dios.  Nuestra cultura comercialista ha destruido el concepto de Domingo, pero bueno eso nos sacaría del tema. La semana pasada tu anunciaste que en esta especie de “minicurso” sobre materia y forma íbamos a abarcar muchas cuestiones, la naturaleza, la vida, la psicología, el arte, la sociedad, y finalmente la teología sacramental. Para no defraudar a nuestros oyentes y no hacerlos esperar mucho me gustaría hoy dar unos simple ejemplitos de materia y forma en cada uno de esos departamentos del saber.

PUES ADELANTE PROFESOR

Por ejemplo, en psicología humana, o sea en antropología filosófica, la doctrina de la materia y la forma significa que el alma del ser humano es su forma, y el cuerpo su materia. En los demás seres vivientes tambien hay principios vitales que Aristóteles llamaba “almas animales” y “almas vegetales”.  Hoy en día simplemente llamamos “vida” o “seres vivientes” a todos aquellos que nacen, crecen, se alimentan, se reproducen y mueren. Pero la idea de que todo ser viviente tiene como dos componentes, uno puramente material y otro que “anima”, que da vida, es común a casi todos las personas. De ahí viene la palabra “animal”, o sea, del latín “anima”, un ser que esta “animado”, que se mueve por si mismo, no como un robot o un carrito de cuerda.

Y EN EL CAMPO DEL ARTE, ¿Qué SIGNIFICAN MATERIA Y FORMA? 

Este es un campo muy interesante, Jorge, y tiene mil matices distintos.  Aquí está toda la filosofía del arte, o sea la Estética. La idea fundamental es la de Belleza. Todo artista busca crear algo bello, sea en la música, la pintura, la escultura, la danza, la literatura, el teatro, etc.

¿Y COMO SANTO TOMAS DEFINE LA BELLEZA? ¿Qué ES LO BELLO?

Te voy a decir cómo descubrí el pensamiento de Santo Tomás a este respecto. Tomando un curso de filosofía del arte en la Univ. de Miami, (hace ya casi medio siglo) había muchas ideas de varios autores que, a decir verdad, me repugnaban, el arte como poderío, el arte como religión, etc. Todo una gran confusión. Pero llegué a un capítulo escrito por el filósofo francés, católico, Jacques Maritain donde decía al empezar:  “Santo Tomás que era tan sabio como sencillo decía: lo bello es aquello cuya visión deleita”   Dije para mí: Wow, que sencillo y qué verdadero. Sin más ni mas: lo bello es lo que lo deleita a uno cuando uno lo ve.   

Y entonces Maritain explicaba que esta visión no era simplemente con los ojos, sino con la mente, con el intelecto, porque la belleza era “una causa formal”, y como tal, solo la mente la puede captar.  ¿Causa formal? me pregunté.  Pero ¿Qué es eso? ¿Quién es ese Maritain, un laico un filósofo que se atreve a citar a Santo Tomás de Aquino?.

Bueno y por ahí seguí leyendo. Y Maritain ponía las condiciones de la belleza: la armonía, y el “esplendor de la verdad” y decía que la belleza estaba en la forma, no en la materia.   Yo quedé simplemente fascinado, Jorge.

Y ¿POR QUÉ LE LLAMA “CAUSA FORMAL” A LA FORMA? LA FORMA NO ES SIMPLEMENTE LA “FIGURA” DE ALGO, SU CONTORNO, SU PERFIL…?
Bueno, ya ahí nos estamos metiendo en honduras. Yo quisiera seguir explorando el terreno aunque sea un poco a la ligera. Sí, la forma tiene que ver con la figura, pero es más que la figura, es todo, es el modo como un artista representa algo. El contenido de un cuadro, por ejemplo, Cristo, viene a ser la materia, el tópico, el asunto a tratar o a representar. Pero entonces viene un pintor como Velásquez y pinta a Cristo de cierta manera,

SI, CON LA CABEZA INCLINADA Y EL CABELLO CAYENDOLE POR UN LADO

Y viene Dalí, Salvador Dalí, y pinta otro Cristo, visto desde arriba, como si se fuera a desprender de la cruz, algo que a mi me sobrecoge, me fascina.  ¿Ves? Dos formas distintas de una misma materia, de una misma figura. 

ENTONCES LO QUE DICE MARITAIN ES QUE LA BELLEZA ESTA EN LA FORMA QUE LE IMPRIME EL ARTISTA A ESA FIGURA, A ESA MATERIA.

Efectivamente. El artista no inventa la materia, no inventa a Cristo. Solo lo representa, pero lo hace de una manera bella, nueva, creativa. Ahí está su mérito. Y en esa misma línea dice Maritain que hasta el cuadro de algo que es feo en la vida real, por ejemplo un viejo con una gran nariz llena de granos y su nieto en las rodillas puede ser una obra de arte, que es el caso del viejo de Ghirlandaio. Y lo mismo va a decir de un drama, o de una ópera donde, por ejemplo, se representa un crimen, o un suicidio. Eso es algo feo, horrible en la vida real. Pero el actor lo representa tan perfectamente, tan bellamente, y el canto es tan bello que sublima esa materia fea, con la forma bella de la melodía la materia fea se transfigura totalmente. Mas aun, decía Aristóteles que en la tragedia griega, cuando uno veía a un inocente sufrir, el alma se purgaba de esa pasión fea, se sublimaba viendo la forma bella de la representación, y se producía la “catarsis”, que es un término que hasta los psicólogos modernos utilizan.  Es como si la belleza de la forma purificara la fealdad de la materia.
ENTONCES ES COMO SI LA FORMA, LA BELLEZA, ELEVARA LA MATERIA Y LA PURIFICARA TOTALMENTE. ¿SE PUEDE HABLAR ASI?
Yo diría que sí. Incluso por ese camino estaríamos llegando a la teología de la salvación. Dios salvó al género humano, lo libró de la materia horrorosa de los pecados, a través del horror de la muerte de su Hijo divino, inocente y sin pecado. Pero al asumir Cristo la materia horrorosa de nuestros pecados, su ofrenda al Padre es un amor tan sublime, que es como una forma de la que brota toda la vida de la Gracia, o sea, una nueva vida para la humanidad entera. Yo me atrevo a decir que así como el alma espiritual es la forma del cuerpo material, asi la vida divina, la Gracia, es como el alma de nuestra alma, es la vida de nuestra vida.  Dios nos asume a la vida sobrenatural como un artista que toma una materia fea y la transfigura convirtiéndola en la forma divina de su Amor.  

En fin Jorge, hoy hemos tocado varios ejemplos en que materia y forma se transfiguran, como en un kaleidoscopio y nos permiten ver, a traves de los distintos niveles de la existencia, tanto lo natural como lo sobrenatural, viendo que hay una armonía, una unidad en la variedad, en todo lo que existe.
CREO QUE SOLO POR DARNOS CUENTA DE ESA UNIDAD EN LA VARIEDAD, PROFESOR, VALE LA PENA SEGUIR HABLANDO DE MATERIA Y FORMA.

Amén, Jorge. Así lo haremos Dios mediante.

Y ASI POR HOY, QUERIDOS OYENTES, LLEGAMOS AL FINAL DE UN SEGMENTO MAS DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

