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PADRE TEILHARD DE CHARDIN (3ra y 











Ultima parte)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN SEGMENTO MÁS DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS HABLANDO DE LAS IDEAS CIENTÍFICAS DEL  PADRE JESUÍTA PIERRE TEILHAD DE CHARDIN, ABANDERADO, PUDIÉRAMOS DECIR ASÍ, DE LA TEORÍA EVOLUCIONISTA DENTRO DEL CAMPO CATÓLICO.   YA ÉSTE ES EL TERCER SEGMENTO QUE DEDICAMOS A ESTE TEMA Y TAMBIÉN SERÁ EL ÚLTIMO.  LA SEMANA PASADA LEIMOS ALGUNOS COMENTARIOS  SOBRE CHARDIN DEL TAMBIEN SACERDOTE, PADRE MARIANO ARTIGAS, ESPAÑOL Y FILÓSOFO DE LA NATURALEZA DE LA UNIVERSIDAD DE NAVARRA, DIRECTOR  DE UN GRUPO DENOMINADO “CIENCIA, RAZÓN Y FE” EN DICHA UNIVERSIDAD.

PARA ESTO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MULLER QUE, COMO SIEMPRE, NOS PRESENTARÁ EL TEMA.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Bastante bien, aunque la semana pasada tuve un episodio de mareos y tuve que guardar cama dos días, ir al médico y, tu sabes, tuve que hacerme los exámenes de rigor, MRI,  ecocardiograma, Doppler de las carótidas, etc.

¿ALGO GRAVE, PROFESOR? 

No lo creo, pero todavía estoy esperando los resultados.  Con las pastillitas que me recetó el doctor para los mareos he podido seguir trabajando como de costumbre.  Por hoy podemos terminar de leer algunos de los comentarios del padre Artigas sobre Chardin como hicimos la semana pasada. Nos quedamos en el punto en que Chardin, según Artigas, proponía que la evolución consiste en el progresivo despliegue de una “energía espiritual” (entre comillas) que, en determinados puntos críticos produce saltos cualitativos.  Y al leer esto tu diste un salto en el asiento y preguntaste si entonces hasta los microbios y los mosquitos tienen “energía espiritual” y, por tanto, si tienen conciencia de sí mismos.  
SI RECUERDO QUE ESA IDEA DE LA “ENERGIA ESPIRITUAL” EN TODAS LAS COSAS, AUN EN LA MATERIA, ME IMPACTÓ (negativamente? Me extrañó mucho?).

Y te dije que Chardin lo que está haciendo es lo contrario de los materialistas. En vez de reducir el hombre a pura materia, más bien eleva la materia a tener algo del hombre, algo de “psiquis”. De lo contrario no puede haber evolución verdadera, según piensa él. Pero continúa leyendo.
SI POR SUPUESTO.


CONTINUA EL PADRE ARTIGAS DICIENDO:

“LA EVOLUCIÓN CONSISTE, [SEGÚN CHARDIN] EN EL PROGRESIVO DESPLIEGUE DE UNA “ENERGIA ESPIRITUAL” QUE EN DETERMINADOS PUNTOS CRÍTICOS, PRODUCE SALTOS CUALITATIVOS: ESPECIALMENTE EN EL ORIGEN DE LA VIDA Y MÁS AUN EN EL ORIGEN DEL HOMBRE, EN EL QUE APARECE LA REFLEXIÓN CONSCIENTE CON SUS CONSECUENCIAS ESPECÍFICAMENTE HUMANAS.  SE TRATA DE UNA EVOLUCIÓN QUE POSEE UNA DIRECCIÓN ASCENDENTE HACIA FORMAS SUPERIORES DE ORGANIZACIÓN MATERIAL (exterioridad) Y DE CONSCIENCIA (interioridad). [O SEA], DE UNA VERDADERA “ORTOGÉNESIS”. 
¿QUÉ SIGNIFICA ESTO DE “ORTOGÉNESIS”? ¿PUDIERA EXPLICARLO, PROFESOR?

Bueno, etimológicamente, todas las palabras que empiezan con “orto” quiere decir “correcto”. Por ejemplo “orto-grafía” escritura correcta; “orto-doncia”, el arreglo de los dientes; “orto-doxia” opinión correcta, etc  Pero en el contexto del padre Chardin, “orto-génesis”, o sea “génesis correcta”, “generación correcta”, tiene un sentido antagónico, opuesto, a los partidarios de la evolución darvinista que hablan de la “selección natural”, la supervivencia del más fuerte, o del mejor adaptado como mecanismo evolutivo. Porque dicha selección natural, tal como la propuso Carlos Darwin, implica una influencia del medio ambiente, o de otros animales, o sea de algo externo, siempre en lucha. En cambio, en la “ortogénesis” el ascenso o mejoramiento evolutivo viene dado por una ley dinámica dentro de las mismas cosas, que las hace progresar en sentido cada vez mejor, más complejos, mas “conscientes”, sin necesidad de la lucha entre los animales o las cosas, o los hombres, o las estrellas, etc.

YA VEO. AHÍ SE VE UNA CLARA DIFERENCIA ENTRE EL EVOLUCIONISMO DE CHARDIN, ESPIRITUALISTA, Y EL DE DARWIN Y SUS SEGUIDORES MATERIALISTAS, QUE ES UN EVOLUCIONISMO DE PURA LUCHA, PURA SUERTE, PURA CASUALIDAD.  MUY INTERESANTE PROFESOR, GRACIAS POR LA ACLARACIÓN…

Por ese progreso casi necesario de todas las cosas, desde adentro, como una tendencia hacia la perfección del hombre, hacia la “hominización”, en vocablo de él, algunos han tildado a Chardin de ser un optimista iluso, o sea, que no puede explicar la realidad triste, pero realidad y al fin y al cabo, del pecado.

O SEA, QUE NO LUCE QUE LOS HOMBRES HAYAN IDO SIEMPRE HACIENDOSE MAS HUMANOS, MAS SOLIDARIOS, MAS GENEROSOS UNOS CON OTROS.

Al contrario, las guerras del siglo 20 y del siglo 21, con sus bombas atómicas, sus holocaustos, el aplastante poder represivo de los sistemas marxistas, el fanatismo islámico y el terrorismo que lo acompaña, parecen desmentir toda la esperanza evolucionista de Chardin.


¿EXPLICA EL PADRE CHARDIN LA EXISTENCIA DEL PECADO?

No como lo enseña la Fe católica.  Chardin ve el pecado como una especie de mal necesario del mismo proceso de la evolución; ya sea como un desorden estadístico según la ley de los grandes números, ya sea como pago necesario que hay que hacer para lograr el progreso. Este es un punto débil de Chardin que hasta muchos de sus admiradores tienen que reconocer que aquí hay una grave deficiencia. Pero mira termina leyendo a Artigas, pues justamente se va a referir a esa visión futurista de Chardin.

“FINALMENTE, [DICE EL PADRE ARTIGAS], CHARDIN PROYECTA SUS IDEAS HACIA EL FUTURO: AFIRMA QUE NOS ENCONTRAMOS EN UNA NUEVA ERA DE LA HUMANIDAD, QUE TIENDE HACIA UN NUEVO PUNTO CRÍTICO DE INTEGRACIÓN EN TORNO A UN CENTRO PERSONAL Y TRASCENDENTE QUE DENOMINA “PUNTO OMEGA” QUE POSEE UN CARÁCTER DIVINO”.

O sea, que por necesidad evolutiva todos convergeremos hacia Dios.  La humanidad será una nueva humanidad, todas las inteligencias, formando eso que él llamó la Noosfera, alcanzarán a comprender que el hombre se realiza más allá de lo humano, que va hacia lo transhumano o lo transnatural, (cosa que antes llamábamos, sobrenatural).

O SEA, AL FIN Y AL CABO EL PADRE CHARDIN DESEMBOCA EN LA FE REVELADA, EN CRISTO COMO PUNTO DE CONVERGENCIA, QUE RECAPITULARÁ TODA LA CREACIÓN, COMO YA ANUNCIABA SAN PABLO EN SU CARTA A LOS EFESIOS, CAPÍTULO 1, VERSÍCULO 10.
Así mismo, Jorge. El problema, el gran problema es que cuesta mucho trabajo distinguir si Chardin está hablando como científico o como teólogo, o como poeta, o como místico.  Se ha dicho que mezcla un poco de todo. Como científico antropólogo, que es su principal título, no puede llegar a Dios. El mismo lo dice; la física no es metafísica, no trata del ser en sí de las cosas sino solo del aparecer, o sea, de los fenómenos físicos.  Luego, para llegar a su visión tan formidable, y ciertamente inspiradora, hace falta algo más que ciencia y física.  El la llamó “hiper-física”, pero de nuevo, eso no es ciencia pura sino filosofía, como quiera que la llame.

DE SUYO, PROFESOR, ESO ES JUSTAMENTE LO QUE TERMINA DICIENDO AQUÍ EL PADRE ARTIGAS. DICE:


“LA OBRA DE TEILHARD DE CHARDIN SE RESIENTE DE CIERTA FALTA DE PRECISIÓN METODOLÓGICA: PESENTA UNA SÍNTESIS DE CIENCIA, FILOSOFÍA, POESÍA Y TEOLOGÍA EN LA CUAL NO SIEMPRE ES FÁCIL ADVERTIR QUÉ CORRESPONDE A CADA ENFOQUE Y CUÁL ES EL FUNDAMENTO DE LAS CONCLUSIONES QUE SE ESTABLECEN.

Y ahí está el problema, justo en lo último que leiste, QUE NO SE PERCIBE CUAL ES EL FUNDAMENTO DE LAS CONCLUSIONES que Chardin establece. 
ENTONCES, PROFESOR, CUÁL SERÍA LA CONCLUSIÓN FINAL QUE USTED HARÍA. ¿ACEPTA USTED LA OBRA DE CHARDIN EN TODOS SUS ASPECTOS?

Te tengo que responder cualificadamente. Si leo a Chardin como se lee a un poeta, o a un místico como a San Juan de la Cruz, o sencillamente como a un hombre de una inquebrantable fe religiosa que tuvo siempre desde niño, por suspuesto que no solamente lo acepto sino que lo admiro.  No hay nada mas inspirador que su librito Himno al Universo, donde habla de la Misa sobre el Altar del mundo; o aquél otro llamado “Construyendo la Tierra” que leía yo con mi hermana Elena con verdadera euforia.

Pero si lo leo como filósofo o teólogo claro que no puedo aceptar esa especie de mezcla de energía espiritual en la materia, o de un mal necesario debido al progreso inevitable de la evolución, donde parece que ha desaparecido la libertad y la responsabilidad humana y donde se ignora la narración bíblica del pecado original de Adán y Eva.

ENTONCES, PROFESOR, ¿CÓMO USTED INSERTARÍA A CHARDIN EN EL MUNDO CATÓLICO? ¿SE PODRÍA INTEGRAR SU PENSAMIENTO CON EL DE OTROS TEÓLOGOS CATÓLICOS? ¿Qué PIENSAN LOS TEOLOGOS TOMISTAS SOBRE CHARDIN?

Jorge, eres un genio haciendo preguntas difícilesa última hora. Obviamente, tendremos que dejar esas preguntas para otro programa

ASI LO HAREMOS PROFESOR. Y POR HOY NOS DESPEDIMOS DE NUESTROS QUERIDOS OYENTES. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

