CIENCIA Y FE (Segmento # 210)

EL SACRAMENTO DE LA EUCARISTÍA 
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS DESARROLLANDO LAS IDEAS DE MATERIA Y FORMA APLICADAS A LOS SACRAMENTOS DE LA IGLESIA CATÓLICA.  EN SEMANAS PASADAS YA HEMOS TOCADO LOS SACRAMENTOS DEL BAUTISMO Y DE LA CONFIRMACIÓN ASI COMO EL DE LA UNCIÓN DE LOS ENFERMOS, LO CUAL NOS LLEVÓ A CONSIDERAR LAS MATERIAS SACRAMENTALES DE EL AGUA, Y EL OLEO SAGRADO O SANTO CRISMA EN ESOS SACRAMENTOS. HOY NOS TOCA ABORDAR EL SACRAMENTO DE LA EUCARISTÍA EN QUE LAS MATERIAS DEL PAN Y DEL VINO SON CONVERTIDAS EN EL CUERPO Y LA SANGRE DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO. PARA EXPLICARNOS UN POCO, EN LO QUE HUMANAMENTE SEA POSIBLE, ESTE SAGRADO MISTERIO DE LA EUCARISTÍA, QUE HA SIDO LLAMADO EL SACRAMENTO DE LOS SACRAMENTOS, PUES EN EL SE CONTIENE CRISTO TODO ENTERO, EN SU CUERPO Y SANGRE, SU ALMA Y DIVINIDAD, TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge. De nuevo con esa libertad que nos da el estar todavía de vacaciones, y así pude estar toda  la semana pasada en el seminario mayor, san Vicente de Paul, allá en Boynton Beach, a una hora de Miami.

¿SE TRATABA DE UN RETIRO, PROFESOR?

No, fue una semana de estudio sobre las epístolas de San Pablo. Pero claro, en los tiempos libres, pude leer de muchas cosas, y hasta tocar el piano, caminar bastante, etc., etc. Para el tema de hoy, sobre la Sagrada Eucaristía he leido un librito de un americano, David Lang que es matemático y teólogo, y cuyo título es “Why Matter Matters”.

O SEA, “POR QUÉ LA MATERIA ES IMPORTANTE”

Si, usando un juego de palabras en inglés donde “matter” es materia pero también es se usa en expresiones como “What’s the matter?” O sea, qué es lo que pasa? O como sinónimo de valor, algo que “matters very much” es muy importante.  Así todo el libro está dedicado a demostrar por qué la materia de los sacramentos es algo super-importante. En el caso de la Eucaristía, por ejemplo, la materia tiene que ser PAN, y pan de trigo (normalmente sin levadura), mientras que el vino tiene que ser “vino de uvas”, no de caña, ni de arroz ni cualquier otra planta fermentable.
¿Y CÓMO DEMUESTRA ESE AUTOR LO QUE DICE? ¿UTILIZA SOLAMENTE LOS CRITERIOS DE LA FE, O SE BASA EN RAZONES CIENTÍFICAS?

Principalmente utiliza la Biblia, o sea, argumentos escriturísticos sobre todo del nuevo testamento, pues es obvio que la Eucaristía no existía antes de Cristo, pero interesantemente en el antiguo Testamente también hay muchas referencias que anticipan el uso del pan y el vino. Por ejemplo en Génesis 14, 18, se narra la escena en que ese misterioso rey y sacerdote llamado Melquisedec le sale al paso a Abrán para bendecirlo por la victoria que acababa tener Abrán sobre sus enemigos y dice el texto que “Melquisedec, rey de Salem, presentó pan y vino pues era sacerdote del Dios altísimo”. 
¿Y EN EL NUEVO TESTAMENTO, PROFESOR, CUÁL O CUÁLES SERÍAN LAS REFERENCIAS MAS IMPORTANTES SOBRE EL PAN Y EL VINO?

Por supuesto, Jorge, la más importante es el pasaje mismo en que Cristo instituye la Eucaristía en la Ultima Cena, pasaje que repiten los tres evangelios sinópticos, Mateo, Marcos y Lucas y que es la FORMA o “formula” que repite cada sacerdote Católico en el momento de la consagración en la Misa, cuando toma el pan y dice: Tomad y comed todos de él, porque ESTO es mi cuerpo que será entregado por vosotros”
y luego cuando toma la copa del vino y dice: Tomad y bebed todos de él, porque éste es el caliz de mi sangre, sangre de la alianza nueva y eterna que será derramada por vosotros y por todos los hombres para el perdón de los pecados. Haced esto en conmemoración mía”
 Supongo, Jorge, que tú has oído esto mil veces en tu vida,

POR SUPUESTO, QUIZÁS NO MIL PERO SÍ EN TODA MISA EN LA QUE HE PARTICIPADO.  

Y especialmente el domingo pasado, que era la Misa de Corpus Christi, o sea, la fiesta del Cuerpo y la Sangre del Señor, el sacerdote en la homilía hizo hincapié en el sentido directo de las palabras de Cristo. Cristo no dijo “esto es un símbolo de mi cuerpo”, sino que ESTO es mi cuerpo, éste es el caliz de mi sangre.   
O SEA LA FUERZA IRRESISTIBLE DEL PRONOMBRE DEMOSTRATIVO “ESTO”, COMO ALGO REAL, ALGO QUE ESTA PRESENTE AHÍ MISMO, EN EL PAN Y EN EL VINO
Y que Cristo también termina usándolo cuando dice Haced ESTO en conmemoración mía. O sea, le manda a los apóstoles a repetir literalmente lo mismo que EL ha hecho. Y por eso existe la misa en la Iglesia Católica, siguiendo el mandato del Señor.

Y CON RESPECTO A QUE EL VINO SEA ESPECÍFICAMENTE DE UVAS ¿HAY ALGUNA REFERENCIA?

Justamente, en la redacción que hace San Mateo de la última Cena el versículo 29 del capítulo 26 hace referencia a la vid. Léelo:

“Y OS DIGO QUE DESDE AHORA NO BEBERÉ DE ESTE PRODUCTO DE LA VID HASTA EL DÍA AQUÉL EN QUE LO BEBA CON VOSOTROS, NUEVO, EN EL REINO DE MI PADRE”  

Y lo mismo dicen San Marcos 14, 25 y San Lucas 22,18. Y por supuesto VID es la planta que produce las uvas de donde se saca el vino. Planta que Cristo utiliza para compararse él con la vid, y a sus discípulos con los sarmientos. El les da la vida, que da su Sangre, como la vid se las da a los sarmientos.  
¿Y CON EL RESPECTO AL PAN, QUE SEA ESPECÍFICAMENTE DE TRIGO, QUÉ PODEMOS ENCONTRAR EN LA ESCRITURA?

En el Nuevo Testamento Cristo hace alusión al trigo en varios lugares, sea refiriéndose a su propio cuerpo o al de los cristianos. Por ejemplo en San Juan 12, del 20 al 24, cuando Jesús anuncia que “Ha llegado la hora en que el Hijo del hombre sea glorificado”, aludiendo a su próxima muerte añade, “En verdad os digo que si el grano de trigo no muere”, no dará fruto. Su cuerpo es, pues, el trigo, que será consagrado en el pan de trigo de la última cena. Por otra parte,
en la parábola del trigo y la cizaña, también los seguidores del Reino, los cristianos, son el trigo que serán separados de la cizaña solo al fin del mundo; y los cristianos son desde luego, el Cuerpo de Cristo, alimentados con el trigo de su cuerpo, pues ya en San Juan capítulo 6 había anunciado en su discurso eucarístico que su carne era verdadera comida y su sangre verdadera bebida.
Y DESDE EL PUNTO DE VISTA CIENTÍFICO, ¿QUE DEFENSA SE PUEDE HACER DEL PAN DE TRIGO Y DEL VINO DE UVAS COMO MATERIAS APTAS PARA EL SACRAMENTO DE LA EUCARISTÍA?

En general, Jorge, todo el mundo sabe que el pan es un alimento universal. Cristo mismo utiliza la idea del pan en el Padre Nuestro para simbolizar el sustento diario, el pan nuestro de cada día. 
Y todos saben que el vino es en general algo que alegra a las personas y que tomado con moderación puede ser hasta saludable. No hay que ser un gran científico para darse cuenta de esto. Pero curiosamente la ciencia sí ha podido documentar, por ejemplo que el vino, una copita diaria en las comidas, favorece la salud y protege de afecciones cardiovasculares. El doctor Reese Dubin afirma que las uvas tienen anti-oxidantes como los poli-fenoles y la procianidina y ayuda a fortalecer la sangre, que es como si le dieran a uno una transfusión de sangre.
Por su parte el pan de trigo, no el de cebada ni de centeno, produce una masa que tiene mas cohesión, es más elástica, debido al contenido de gluten, que es una proteína que en el proceso de fabricar el pan forma como una cola, como un pegamento, y así el pan no se desmorona como pasa con otros cereales. Es curioso que la palabra gluten esta relacionada etimológicamente con la palabra aglutinar, y en ese sentido se hace claro el símbolo del pan como una unidad formada por muchos granos de trigo lo cual es ideal para representar el Cuerpo de Cristo y su unión con los cristianos. 

¿DESDE CUANDO SE COMENZÓ A USAR EN LA IGLESIA ESA IMAGEN DEL PAN DE TRIGO PARA REPRESENTAR LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS, PROFESOR?

Ya desde el siglo primero, en la Didajé, que es una catequesis común de autor desconocido, se hablaba de la unidad de la iglesia como la de un pan hecho por muchos granos de trigo.  y San Ignacio de Antioquia ansiaba ser mártir por Cristo y decía que él era “trigo de Dios” y que había de ser molido por los dientes de las fieras, para poder ser presentado como pan limpio de Cristo.

Y es que detrás de las propiedades del pan y del vino está el modo de su fabricación, que en ambos casos pasan por un proceso de demolición, de ser triturados. En el lagar se exprimen las uvas, imagen que a veces usa la Biblia para expresar la ira y la justicia divinas; y los granos de trigos son triturados en el molino hasta convertirse en harina, un polvo tan fino como se quiera.

O SEA QUE HAY UNA IMPLICACIÓN DE SACRIFICIO DETRÁS DE LAS UVAS Y DEL TRIGO LO CUAL, ME IMAGINO, REPRESENTA UN SIMBOLISMO MUY APROPIADO DEL SACRIFICIO DEL SEÑOR EN SU PASIÓN.

Así mismo es Jorge. No podemos olvidar el doble significado de la Misa, que no solo es banquete, es también sacrificio.  Hoy día, desafortunadamente, se insiste más en el banquete eucarístico y tiende a ignorarse que el altar no solo es mesa sino también lugar de sacrificio.

PERO BUENO, PROFESOR, SE NOS ACABA EL TIEMPO Y COMO ERA DE ESPERARSE, LA RIQUEZA Y EL MISTERIO DEL SACRAMENTO EUCARÍSTICO SON TAN GRANDES QUE TENDREMOS QUE CONTINUAR CON ESTE TEMA LA SEMANA QUE VIENE.
Así lo haremos, Jorge, con la ayuda de Dios.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
