CIENCIA Y FE (Segmento #209)

MATERIA Y FORMA EN LA CONFIRMACIÓN.
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO PROGRAMA DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTESTAREMOS, O MEJOR DICHO, EL PROFESOR MULLER CONTESTARÁ LA PREGUNTA QUE YO LE HICIERA AL FINAL DEL SEGMENTO PASADO. SE TRATABA DEL SACRAMENTO DE LA CONFIRMACIÓN Y HABLÁBAMOS DE LA MATERIA Y LA FORMA DEL MISMO. SEGÚN EL CANON 847 DEL DERECHO CANÓNICO REVISADO, LA MATERIA DE LA CONFIRMACIÓN ES EL ÓLEO, O SANTO CRISMA, PERO DICHO ÓLEO O ACEITE, PUEDE SER HECHO DE CUALQUIER PLANTA NO NECESARIAMENTE ACEITE DE OLIVA COMO SE EXIGÍA ANTES.  ESTE ACEITE VEGETAL, O DE OLIVA, TIENE UNA SERIE DE PROPIEDADES Y DE USOS QUE LO HACEN UN MEDIO APTO PARA SIGNIFICAR LA GRACIA QUE EL SACRAMENTO DE LA CONFIRMACION CONFIERE AL CRISTIANO, A SABER, LA CONFIRMACIÓN O PARTICIPACIÓN EN LA UNCIÓN DE CRISTO.  CRISTO QUIERE DECIR “UNGIDO” Y TODO CRISTIANO AL SER UNGIDO CON EL CRISMA TAMBIÉN QUEDA CONSAGRADO, SELLADO, COMO CRISTIANO, RECIBIENDO LOS DONES DEL ESPÍRITU SANTO, ENTRE ELLOS EL DON DE FORTALEZA LO CAPACITA PARA DAR TESTIMONIO DE SU FE, SIN COBARDIAS, INCLUSO ANTE LA POSIBILIDAD DEL MARTIRIO.  LA PREGUNTA VERSABA SOBRE LAS PROPIEDADES Y BONDADES DEL ACEITE DE OLIVA A LA LUZ DE LA CIENCIA.  ¿SON VERDADERAS ESTAS PROPIEDADES O SE TRATA DE MERA PROPAGANDA COMERCIAL?  CON USTEDES EL PROFESOR MÜLLER, A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
De nuevo, sigo de vacaciones. Por eso pude averiguar muchas de esas propiedades buenas que tiene el aceite de oliva y te digo que no se trata de propaganda comercial. En una página web se mencionan 10 de esas bondades del aceite de oliva.  Vamos a leer la lista alternadamente. Empieza tu. 

DICE LA LISTA QUE EL ACEITE DE OLIVA:

1-PROMUEVE LA SALUD DEL CORAZÓN

2- Reduce el riesgo de cáncer.

3-CONTROLA EL NIVEL DE AZÚCAR EN LA SANGRE

4-Tiene propiedades anti-inflamatorias

5- AYUDA A PERDER GRASA

6- Fomenta la salud de los huesos

7-PROMUEVE LAS CAPACIDADES MENTALES

8-Ayuda a la digestión

9-TIENE FACTORES QUE RETARDAN EL ENVEJECIMIENTO
10- Y mejora el sistema inmunológico.
Jorge, analizar todo esto, punto por punto nos llevaría uno o dos segmentos, lo cual sería mas propio para un programa de Ciencia y Salud que de Ciencia y Fe. Solamente, y para beneficio de nuestros oyentes, señalaría donde reside la propiedad clave del aceite de oliva que lo hace tan beneficioso. Es el hecho de que tiene muy poca grasa saturada y mucha grasa mono-insaturada además de algo tambien de grasa poli-insaturada.  Es la mono-insaturada la que ayuda a bajar el colesterol malo y a subir el bueno, con lo cual se disminuye el peligro de afecciones al corazón. Se obtiene también una propiedad anti-inflamatoria, lo cual disminuye el peligro de artritis. Y la presencia de anti-oxidantes en el aceite de oliva retrasan el proceso de envejecimiento, mejora la condición de la piel.  Por eso en algunos lugares le llaman a este aceite el “aceite de la belleza”.
ESO ARMONIZA CON LO QUE LEIMOS DEL CATECISMO DE LA IGLESIA EN EL #1293 LA SEMANA PASADA DE QUE “EL UNGIDO IRRADIA BELLEZA, SANTIDAD Y FUERZA.

Y por supuesto lo que dice el Salmo 104, versículo 15 de que Dios ha hecho el aceite para que el hombre lustre su rostro con él.  Y la cita de Lucas 10, 34, en que el buen samaritano se acerca al hombre malherido por los ladrones y le cura las heridas con aceite y vino, vendándoselas.
¿HABRÍA  QUE AÑADIR ALGO MAS A LA PARTE CIENTÍFICA SOBRE LOS BENEFICIOS DEL ACEITE DE OLIVA, PROFESOR?

Mas bien le advertiría a nuestros oyentes cuáles son las grasas malas, que son las que en inglés les llaman “trans-fats” a las que artificialmente les añaden hidrógeno para que duren más. Y aquí están casi todos los alimentos fritos, la llamada “comida rápida” (fast food), los “snacks” y algunos postres, en fin todo lo que a veces por capricho ansiamos comer en cualquier momento, y que sabemos que son basura sin valor nutritivo alguno, lo que los americanos llaman “junk food” y que desgraciadamente nuestros niños y jóvenes comen tanto.
ENTONCES ¿CÓMO CONCLUIRÍAMOS NUESTRO ESTUDIO SOBRE EL SACRAMENTO DE LA CONFIRMACIÓN, PROFESOR? ¿POR QUÉ ALGUNOS HERMANOS PROTESTANTES NO CREEN EN ESTE SACRAMENTO?

Porque no ven claramente en la escritura cuando fue que Cristo lo instituyó.  Pero está claro en los Hechos de los Apóstoles, cap.8, del 14 al 17 que ya se practicaba este sacramento. Dice el texto, léelo tú:
“AL ENTERARSE LOS APÓSTOLES QUE ESTABAN EN JERUSALÉN DE QUE SAMARÍA HABÍA ACEPTADO LA PALABRA DE DIOS, LES ENVIARON A PEDRO Y A JUAN. ÉSTOS BAJARON Y ORARON POR ELLOS PARA QUE RECIBIERAN EL ESPÍRITU SANTO; PUES TODAVÍA NO HABÍA DESCENDIDO SOBRE NINGUNO DE ELLOS; ÚNICAMENTE HABÍAN SIDO BAUTIZADOS EN EL NOMBRE DEL SEÑOR JESÚS. ENTONCES LES IMPONÍAN LAS MANOS Y RECIBÍAN AL ESPÍRITU SANTO”

Como vemos esa comunidad de Samaría habia sido bautizada, pero no confirmada en el Espíritu Santo. O sea, la Confirmación hace que aquel Pentecostés en que nació la Iglesia, cuando el Espíritu Santo vino sobre los apóstoles escondidos en el Cenáculo, se extienda a toda la Iglesia: cada cristiano ha de recibir el Espíritu Santo personalmente, como lo hicieron los apóstoles el día de Pentecostés.

Y PARA TERMINAR, PROFESOR, ¿Qué RELACIÓN HAY ENTRE LA CONFIRMACIÓN Y LA EXTREMA-UNCIÓN? SI AMBOS USAN LA MISMA MATERIA, QUE ES EL SANTO CRISMA, ¿SON EL MISMO SACRAMENTO?

No lo son, porque aunque la materia pueda ser igual la forma y el propósito son distintos. Está claro en la epístola de Santiago que hay una asistencia especial para el enfermo o el que se acerca a la muerte. Dice el texto:


¿Está enfermo alguno entre vosotros? Llame a los presbíteros de la Iglesia que oren sobre él y le unjan con óleo en el nombre del Señor. Y la oración de la fe salvará al enfermo, y el Señor hará que se levante y si hubiera cometido pecados, le serán perdonados” (Stgo. 5, 14-15)
Y en Marcos 6, 12-13 se ve como Cristo envía a sus discípulos a sanar los enfermos. Dice el texto:
“Y YÉNDOSE DE ALLÍ, PREDICARON QUE SE CONVIRTIERAN; EXPULSABAN A MUCHOS DEMONIOS, Y UNGÍAN CON ACEITE A MUCHOS ENFERMOS Y LOS CURABAN”

En todos los casos el uso del aceite es evidente. ¡Qué maravilla, Jorge, que Cristo para conferir su gracia y su bendición a los seres humanos utilizara esos medios tan sencillos, tan humildes, tan humanos, como son el aceite, el agua, el pan, el vino…  Y es que con el poder de Dios todo es posible; todo se transfigura, se transforma, adquiere una nueva vida.

EN ESE CASO EL CRISTIANISMO ES TODO LO CONTRARIO AL SOCIALISMO Y AL MARXISMO. TODO LO QUE EL SOCIALISMO MARXISTA TOCA, SE SECA, SE PUDRE, SE MUERE, SE DIVIDE, SE CORROMPE, SE HACE CAOS Y TRASTORNO SOCIAL.

He ahí, Jorge, la gran paradoja.  La Iglesia que es una institución esencialmente espiritual, que predica la supremacía del Espíritu, sin embargo utilizando la materia y a través de la materia, que son los sacramentos, santifica a las almas, perfecciona a las personas, sana las divisiones, inspira el respeto, contribuye a la fraternidad, a la colaboración, al progreso, en fin a la cultura de la vida y del amor.
En cambio el socialismo marxista que cree en la supremacía de la Materia y de la Economía, y que predica la igualdad social y el paraíso en la tierra, lo que ha hecho es destruir esa misma materia, esa misma economía, igualando a todos igual a cero, aplastándolo todo, y lejos de traer un paraíso lo que ha hecho es traer la división, el odio, la lucha y el caos social.

NO TENGO MAS NADA QUE DECIR PROFESOR. QUE NUESTROS OYENTES MEDITEN ESAS PALABRAS PARA QUE TODOS, REFUGIÁNDONOS EN EL PODER SACRAMENTAL DE DIOS Y DE LA IGLESIA, SEAMOS CAPACES DE CONSTRUIR UN MUNDO NUEVO, ESA CIVILIZACIÓN DEL AMOR DE LA QUE TANTO HABLÓ EL SANTO PADRE SAN JUAN PABLO II.

Amén, Jorge.

Y ASI AMIGOS TERMINAMOS ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. 

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

