CIENCIA Y FE (Segmento # 212)     MILAGROS EUCARÍSTICOS:  LANCIANO
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, EL # 212 DE NUESTRA SERIE, EN EL QUE, CONTINUANDO EL ESTUDIO DEL SACRAMENTO DE LA EUCARISTÍA, NOS DETENDREMOS UN MOMENTO A COMENTAR SOBRE EL MILAGRO EUCARÍSTICO DE LANCIANO, QUIZAS EL PRIMERO Y MAS COMPLETO DE LOS MILAGROS EUCARÍSTICOS QUE HAN OCURRIDO EN LA HISTORIA DEL CRISTIANISMO. EL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER HABIA MENCIONADO ESTE MILAGRO YA EN EL SEGMENTO PASADO Y YO LE SUGERÍ QUE SERÍA BUENO ABUNDAR UN POCO MAS SOBRE EL TEMA YA QUE, GRACIAS A LA CIENCIA DE HOY DIA, PODEMOS VALORAR MEJOR Y APRECIAR MEJOR LA MARAVILLOSA OBRA DE DIOS EN ESTE SACRAMENTO TAN IMPORTANTE Y TAN CENTRAL PARA NUESTRA FE, COMO LO ES LA SAGRADA EUCARISTÍA. Y SIN MAS LE DOY LA PALABRA AL PROFESOR MULLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Bueno Jorge, ya otra vez dando clases de Física en FIU, en la segunda sesión del verano, que aquí llaman Summer B.  Antes de empezar el curso me pasé toda la tarde del domingo buscando datos sobre los milagros eucarísticos y me entero que desde la edad media hasta el presente han ocurrido unos 120 hechos portentosos con respecto a la Eucaristía.  Ha habido milagros tan sencillos como por ejemplo el de Santa Juliana de Falconieri, religiosa de la orden de los Servitas, que vivió en Florencia de 1270 a 1341 y que al enfermar gravemente del estómago no podía recibir la comunión. Ya cercana a la muerte le pidió a sacerdote que depositara una hostia arriba de un mantelito sobre su corazón. La hostia desapareció y Juliana murió en el éxtasis por el amor de Jesús. La autopsia reveló una marca redonda en su piel, indicando la entrada milagrosa de la hostia en su corazón.

Y POR ESTE MOTIVO TENGO ENTENDIDO, PROFESOR, QUE LAS RELIGIOSAS DE ESA ORDEN LLEVAN UN CÍRCULO EN EL HÁBITO, PRECISAMENTE EN LA ZONA DEL CORAZÓN, EN CUYO CÍRCULO, COMO SI FUERA UN MEDALLÓN, SE VE ESTAMPADA LA FORMA DE UNA HOSTIA, ¿CIERTO? 
Así mismo es, Jorge. Y en otros casos los milagros han sido más aparatosos, por así decirlo,  manifestándose en forma visible el cuerpo y la sangre del Señor, tal como por ejemplo en Orvieto, que la sangre manchó el corporal cuando el sacerdote acabada de consagrar en la misa. Este fue el milagro que cuando el Papa Urbano IV lo examinó, hizo establecer en la Iglesia Universal la Fiesta de Corpus Christi.
PERO, PROFESOR, CREO QUE DEBEMOS CONCENTRARNOS EN EL MILAGRO DE, LANCIANO COMO PROMETIMOS A NUESTROS OYENTES.   
Vamos a hacerlo y déjame decirte que la pronunciación correcta en italiano no es Lanciano sino Lanchano. Igual que el famoso cantante Luciano Pavarotti en italiano es Luchano Pavarotti.

La combinación CIA en italiano suena CHA, como si no existiera la I.  No CHIA, sino CHA.

PUES SIGAMOS CON EL MILAGRO DE LANCHANO. SEGÚN USTED NOS ADELANTÓ LA SEMANA PASADA SE TRATABA DE UN MONJE DEL SIGLO OCTAVO, POR ALLA POR EL AÑO 750, QUE DUDABA DE LA PRESENCIA REAL DE CRISTO EN LA EUCARISTÍA Y QUE UN DÍA AL CELEBRAR MISA DIOS LO AYUDÓ A SALIR DE LA INCREDULIDAD Y PUDO VER ATÓNITO, EN EL MOMENTO DE LA CONSAGRACIÓN CÓMO LA HOSTIA SE CONVERTÍA EN CARNE Y EL VINO APARECÍA COMO SANGRE VERDADERA, DE UN PROFUNDO COLOR ROJO, VISIBLE.

Así mismo fue, Jorge, y en medio de sus lágrimas y de su alegría invitó a los feligreses a que vieran el milagro. Todos quedaron atónitos. El pueblo entero venía a ver el prodigio, muchos lloraban, otros confesaban sus pecados, otros se arrodillaban.  Así al pasar de los siglos se empezaron a hacer reportes históricos y estudios sencillos del milagro. Por ejemplo, un obispo de apellido Rodríguez en febrero 17 de 1574 inspeccionó la sangre, que se guardada en un cáliz de vidrio, dentro de una custodia preciosa, de plata, y que aparecía como cinco trozos irregulares, Los trozos, a pesar de que todos eran desiguales y de forma irregular pesaban lo mismo cada uno y todos juntos pesaban lo mismo que uno solo. ¡Increíble!
O SEA, QUE ESTO VIENE A SER COMO UN MILAGRO DENTRO DE OTRO MILAGRO.

Así mismo Jorge, y lo más interesante es que el obispo Rodríguez hizo las pesadas delante de las autoridades presentes para reforzar las conclusiones del Concilio de Trento, que había terminado once años antes, o sea, en 1563, y donde se había propuesto la doctrina de la transubstanciación.  Es como si Dios hubiera querido confirmar la doctrina de Trento y zanjar de una vez por todas los debates que se habían suscitado en el Concilio sobre la Eucaristía.
PERO ESO FUE EN EL SIGLO 16. ¿CÓMO LLEGAMOS HASTA EL SIGLO 20? ¿SE HICIERON MÁS INVESTIGACIONES CIENTÍFICAS EN LOS SIGLOS POSTERIORES?
No precisamente científicas como las entendemos hoy en día, pero por supuesto, la cosa no terminó en el siglo 16. En años posteriores se siguieron haciendo más reconocimientos eclesiásticos, por ejemplo, en 1637 (siglo 17), en 1770 (siglo 18)  y en 1886 (siglo 19). En todo este tiempo los custodios del milagro fueron cambiando. De los monjes de San Basilio que eran los originales encargados del templo de Lanciano, pasaron a los Benedictinos y finalmente a los Franciscanos Conventuales. Y así llegamos al siglo 20 cuando en 1970 estos frailes franciscanos  decidieron que ya había llegado el momento tras el Concilio Vaticano II de someter las reliquias milagrosas al examen riguroso de la ciencia. Y efectivamente, designaron para la investigación a un eminente anatomista, histo-patólogo, experto en microscopía celular y profesor en la universidad de Arezzo, el doctor Eduardo Linoli. Las pruebas que hizo este doctor, desde noviembre de 1970 hasta marzo de 1971, o sea, durante cuatro meses, fueron tan detalladas, tan específicas que creo que solo en el internet se puede uno dar cuenta del trabajo. En un sitio en inglés, titulado “The Eucharistic Miracle of Lanciano”, o sea, el Milagro Eucarístico de Lanciano encontré el estudio mas completo que he visto hasta ahora del Dr. Linoli. Incluye la parte histórica, la teológica y la científica. Esta última documentada fotográficamente. Nos haría falta aquí una televisión Radio Paz.
PERO DE TODOS MODOS ¿PUDIERA USTED, PROFESOR, RESUMIR ALGO DE ESA INVESTIGACIÓN PARA NUESTROS OYENTES?

Por supuesto. Al doctor Linoli se le permitió tomar una pequeñísima cantidad, unos 20 miligramos de la hostia carnosa y algo más, como 300 miligramos de los glóbulos de sangre.     Así probó, lee tu:
#1 QUE HISTOLÓGICAMENTE LA CARNE ESTA COMPUESTA DE TEJIDO DE FIBRAS MUSCULARES ESTRIADAS, DE ESTRUCTURA IDÉNTICA AL MIOCARDIO DEL CORAZÓN, CON VASCULARIZACIÓN VENOSA Y ARTERIAL Y PARTE DEL NERVIO VAGO. TAMBIÉN SE NOTA UNA ZONA CORRESPONDIENTE AL VENTRÍCULO DERECHO Y OTRA AL IZQUIERDO.  O SEA, TIENE TODOS LOS ELEMENTOS DE UN CORAZÓN COMPLETO.
#2 Que los estudios de cromatografía en capas delgadas demuestran que se trata de sangre verdadera, que tiene los mismos componentes proteicos que la sangre y que se trata de sangre humana, cosa que demostró mediante estudios inmunológicos por el método de precipitación con antisuero humano.

#3 QUE ADEMAS, EL TIPO INMUNOLÓGICO TANTO DE LA SANGRE COMO DE LA CARNE ES DEL TIPO AB, TAL COMO SE ENCUENTRA EN LAS FIBRILLAS DE SANGRE DE LA SÁBANA SANTA DE TURÍN y EN EL SUDARIO DE OVIEDO.

#4 Y quizás lo más sorprendente, que haciendo un estudio electroforético en acetato de celulosa obtuvo los mismos resultados que el de una muestra de sangre fresca, recién obtenida. O sea la sangre milagrosa, coagulada, a pesar de los siglos, reacciona como si fuera algo vivo, porque se sabe que la sangre, envejecida por 3 o más días no permite hacer el examen electroforético.
ESTO ES ALGO INCREÍBLE PROFESOR. INDUDABLEMENTE LA CIENCIA, A TRAVÉS DEL DOCTOR LINOLI, HA TESTIFICADO QUE ESTAMOS ANTE UN PRODIGIO INEXPLICABLE NATURALMENTE. O SEA, ALGO SOBRENATURAL
Algo milagroso. Pero todavía se han hecho más estudios, porque algunos críticos han pensado que las reliquias pudieran ser falsificaciones históricas, lo cual es absurdo pues una falsificación, o sea, que hayan puesto corazón y sangre humanas de otra persona en Lanciano no van a pesar las cinco muestras juntas lo mismo que cada una en particular.  Lo que tu llamaste, “un milagro dentro de otro milagro”: eso fácilmente desmiente cualquier tipo de falsificación.

De todos modos en 1973 la OMS, o sea, la Organización Mundial de la Salud, dirigida por la ONU, nombró una comisión científica con el fin de verificar las conclusiones de Linoli.  Se hicieron 500 exámenes durante 15 meses y los resultados concuerdan y mejoran los de Linoli.

Pero bueno esto tendríamos que dejarlo para otro programa.

ASI LO HAREMOS PROFESOR. Y POR HOY NOS DESPEDIMOS DE NUESTROS OYENTES CON LA PROMESA DE QUE CONTINUAREMOS LA PRESENTACIÓN DEL MILAGRO DE LANCIANO. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

