CIENCIA Y FE (Segmento #218)  LA ENCICLICA DEL PAPA FRANCISCO “LAUDATO SI”






(Primera parte)

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE, AL FIN, CUMPLIMENTAREMOS LA PROMESA HECHA YA HACE BASTANTE TIEMPO,  DE ESTUDIAR, O MÁS BIEN, COMENTAR, LA ENCÍCLICA “LAUDATO SI”, DEL PAPA FRANCISCO, QUE EN ESPAÑOL QUIERE DECIR “ALABADO SEAS”. ÉSTAS SON LAS PALABRAS INICIALES, “ALABADO SEAS”, DE UN HIMNO DE SAN FRANCISCO DE ASÍS EN QUE ALABA A DIOS POR TODOS LOS SERES CREADOS, SERES A LOS QUE SAN FRANCISCO DABA EL CARIÑOSO NOMBRE DE “HERMANOS”. EL HERMANO SOL, LA HERMANA LUNA, LA HERMANA TIERRA, EL HERMANO LOBO, ETC.

EN ESTA PRESENTACIÓN, HACIÉNDOLE HONOR A NUESTROS SEGMENTOS CON EL TÍTULO DE “CIENCIA Y FE”, NOS CONCENTRAREMOS DESDE LUEGO, EN LOS ASPECTOS CIENTÍFICOS QUE SUBYACEN, QUE ESTAN RELACIONADOS EN ESTA ENCÍCLICA CON LA FE Y LA MORAL CRISTIANAS. NO PODEMOS ABORDAR LA ENCÍCLICA EN TODAS SUS DIMENSIONES SOCIALES, POLÍTICAS, ECONÓMICAS, PUES PARA ELLO NECESITARÍAMOS NO UNO SINO VARIOS EXPERTOS EN ESTAS CUESTIONES. PERO AL MENOS PARA LA PARTE CIENTIFICA, E INCLUSO FILOSÓFICA, Sí TENEMOS A NUESTRO AUTORIZADO COMENTARISTA Y GUÍA INTELECTUAL EL PROFESOR  FRANCISCO MULLER, A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Bastante bien, Jorge, habiendo descansado un poco de las clases en FIU en las últimas dos semanas y nutriéndome con ese banquete espiritual que es la encíclica del Papa, “Alabado Seas”.  El problema de atenernos solo a la parte científica de la Encíclica como tú anunciaste es que el Papa dice en la propia encíclica que “todo está relacionado”.  Es como un estribillo que él repite unas 10 veces en la Encíclica, y por eso el Papa insiste en que no se pueden enfocar solamente los aspectos técnicos, sean científicos o tecnológicos, para resolver el problema del ambiente y la degradación del mismo, por la contaminación, por el calentamiento global o lo que sea. Para el Papa Francisco estos problemas están enlazados con la conducta moral del hombre, sean hombres técnicos, científicos, o economistas, sociólogos, políticos, etc
O SEA, QUE EL PAPA VE UNA CONEXIÓN NECESARIA ENTRE EL PROBLEMA AMBIENTAL Y EL PROBLEMA MORAL DE NUESTRA SOCIEDAD

Exactamente, y está convencido que la degradación moral lleva a la degradación ambiental, y la degradación ambiental lleva a la degradación social, porque, repite: “Todo está relacionado”. Y esta conexión, esta relación entre lo moral y la naturaleza o ambiente, como le llamamos, no es un descubrimiento que haya hecho el Papa Francisco. Ya hace rato que los Papas anteriores vienen hablando ese lenguaje de integridad necesaria entre lo moral, lo social, lo político, lo económico y lo ambiental. 

TENGO ENTENDIDO QUE POR ESO EL PAPA CITA VARIAS VECES A SUS PREDECESORES EN LOS PRIMEROS PÁRRAFOS DE SU ENCÍCLICA. ¿CIERTO?
Así mismo, Jorge. Mira, en el párrafo 4, Francisco cita a Pablo 6to. cuando este último habló en 1971 sobre la posibilidad de “una catástrofe ecológica bajo el efecto de la explosión de la civilización industrial” subrayando la “urgencia de un cambio radical en el comportamiento de la humanidad” Y la cita de Pablo 6to se continúa diciendo, léela tú:
AÑADIÓ PABLO 6to. EN 1971:


“LOS PROGRESOS CIENTÍFICOS MÁS EXTRAORDINARIOS, LAS PROEZAS TÉCNICAS MAS SORPRENDENTES, EL CRECIMIENTO ECONÓMICO MÁS PRODIGIOSO, SI NO VAN ACOMPAÑADOS DE UN AUTÉNTICO PROGRESO SOCIAL Y MORAL, SE VUELVEN EN DEFINITIVA CONTRA EL HOMBRE”


Y ESTO LO DIJO PABLO 6to ANTE LA F.A.O. O SEA EN INGLÉS “FOOD, AND AGRICULTURAL ORGANIZATION”, UNA ORGANIZACIÓN DE LA ONU QUE SE DEDICA A ERRADICAR EL HAMBRE EN EL MUNDO.

Pues ahí se ve cómo Francisco no está diciendo nada nuevo. Incluso hay una cita de san Juan Pablo II en el Documento final de Aparecida, de 2007 en que ya se denuncia el problema del ambiente. Dijo Juan Pablo II hablando desde Chile unos veinte años antes:

“DESDE EL CONO SUR DEL CONTINENTE AMERICANO Y FRENTE A LOS ILIMITADOS ESPACIOS DE LA ANTÁRTIDA, LANZO UN LLAMADO A TODOS LOS RESPONSABLES DE NUESTRO PLANETA PARA PROTEGER Y CONSERVAR LA NATURALEZA CREADA POR DIOS: NO PERMITAMOS QUE NUESTRO MUNDO SEA UNA TIERRA CADA VEZ MÁS DEGRADADA Y DEGRADANTE”  [Fin de la cita de Juan Pablo II]
O sea, que de nuevo, el problema del ambiente, y en particular el deshielo del  polo Artico y el Antártico por el calentamiento global, tema que se destacó en Aparecida, 2007, no es invento del Papa Francisco. Insisto en esto, Jorge, porque ya se han levantado varias voces críticas contra el Papa Francisco, como si fuera un iluso alarmista, o un enemigo de la ciencia y la tecnología, o peor, un opositor del capitalismo, del mercado libre, de todo lo que en EEUU y otros países avanzados se considera como fuente del progreso, y sin embargo, todo eso ya lo habían dicho Pablo 6to en Populorum Progressio y Juan Pablo II en repetidas ocasiones.  Juan Pablo II criticaba lo que él llamaba, “capitalismo sin alma”, “capitalismo salvaje”, y consideraba que el consumismo era tan deplorable como el comunismo
ENTONCES ¿Por qué USTE CREE, PROFESOR, QUE AHORA EL PAPA FRANCISCO, DICIENDO LAS MISMAS COSAS, SIN EMBARGO, LEVANTA MAS REACCIONES DE SOSPECHA Y HASTA DE CRÍTICA QUE EN TIEMPOS DE JUAN PABLO II?
Por dos motivos: uno negativo y muy tonto: hay gente que cree que como Francisco viene de Argentina, que no tiene la visión global de la realidad, sino que esta como parcializado a favor de los pobres y de los países del hemisferio Sur. Digo que ese es un argumento tonto y prejuiciado, por Jorge Mario Bergoglio antes de ser Papa estudió en Alcalá de Henares en España, e hizo su tesis de teología en Alemania. Es un hombre que vive precisamente de la globalidad de todo. Tiene verdaderamente una mente Católica, es decir universal. El otro motivo es que el Papa Francisco tiene el carisma de decir las cosas con una claridad tal, con un lenguaje que apela al corazón, a la persona misma, y por eso es que AHORA es que han entendido lo que ya hace tiempo decían Pablo 6to y Juan Pablo II con lenguajes un poco más académicos y rebuscados.
Por ejemplo, en el número 21 de Laudato Si, Francisco dice que:…
“LA TIERRA, NUESTRA CASA, PARECE CONVERTIRSE CADA VEZ MÁS EN UN INMENSO DEPÓSITO DE PORQUERÍA”  [Fin de la cita]

Ves? Un inmenso depósito de porquería, con la connotación pintoresca que tiene esa palabra en español. En inglés traducen “a pile of filth”, que no es tan hiriente. Tenemos la ventaja, yo te diría Jorge, de tener un Papa que nos habla en nuestro propio idioma, y lo podemos entender como si fuera un consejero, un padre espiritual.  El ha puesto de moda palabras como “primerear”, como “habría-queísmo”, y habla de la cultura del descarte. Pablo 6to hablaba del despilfarro, pero el descarte de Francisco es algo peor, es botar por botar, que incluye también la marginación de las personas, el descarte de los pobres y de los desposeídos.
Y HASTA EL DESCARTE DE LOS SERES HUMANOS, COMO HACE “PLANNED PARENTHOOD” VENDIENDO PEDAZOS DE BEBES ABORTADOS.
Qué horror, Jorge. Aquí se ve plenamente lo que decíamos hace dos semanas cuando repetimos el segmento 120 de nuestra serie, ya grabado hace dos años, o sea, el contraste entre el progreso tecnológico y la degradación moral, el contrasentido de que mientras la ciencia y la técnica parecen avanzar indefinidamente, sin embargo, la moral se degrada continuamente.

PERO ESE AVANCE SIN MORAL, EN EL FONDO SE DETENDRÁ UN DÍA, PIENSO YO. LO QUE DECÍA PABLO 6to EN 1971, SOBRE EL “PRODIGIOSO” PROGRESO ECONÓMICO YA HEMOS VISTO RECIENTEMENTE QUE NO ES TAN PRODIGIOSO.

HA HABIDO REPETIDAS CRISIS ECONÓMICAS, FINANCIERAS, LA “BURBUJA” HIPOTECARIA, EL PROBLEMA DE GRECIA, ETC
O sea, que el crecimiento técnico y científico sin una conciencia moral en el uso de esos conocimientos, a la larga, se destruye a sí mismo. Y con ello destruye a la tierra, nuestra casa común, como la llama coloquialmente el Papa Francisco.
PROFESOR, ESE ES EL SUBTÍTULO DE LA ENCÍCLICA “ALABADO SEA”, “SOBRE EL CUIDADO DE LA CASA COMÚN”

Qué bella descripción del mundo como casa común. Como recinto que Dios nuestro Señor nos ha regalado para que vivamos en paz, armonía y completemos su Creación, no destruyéndola y explotándola despóticamente sino cuidándola, admirándola, contemplándola, y así mediante el uso correcto y moral de las cosas temporales, destinadas al bienestar de todos,  poder acceder al destino eterno que nuestras almas tanto añoran.
Y ASI AMIGOS, CON ESAS INSPIRADORAS PALABRAS DEL PROFESOR MÜLLER TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.  EN LAS PRÓXIMAS SEMANAS, DIOS MEDIANTE, SEGUIREMOS COMENTANDO ESTA MAGNÍFICA ENCÍCLICA DEL PAPA FRANCISCO: “ALABADO SEAS”. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

