CIENCIA Y FE (Segmento #221)

ENCICLICA “LAUDATO SI”. (4ta. parte)





LA BELLEZA DE LA CIENCIA Y LA TECNOLOGIA.

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EL ESTUDIO DE LA ENCICLICA “ALABADO SEAS” DEL PAPA FRANCISCO YA EN LA CUARTA PARTE DE NUESTRA “MINI-SERIE” SOBRE ESTE TEMA. EN ELSEGMENTO PASADO EL PROFESOR MULLER PUSO VARIOS EJEMPLOS DONDE COMPARABA EL COLESTEROL BUENO Y EL COLESTEROL MALO; EL OZONO BUENO Y EL MALO; LO MISMO ENTRE CIENCIA BIEN USADA Y MAL USADA; ENTRE TEOLOGIA DE LA LIBERACION BUENA Y MALA, Y OTRAS COMPARACIONES POR EL ESTILO.   EL PROPÓSITO ES QUE ESTAS COMPARACIONES NOS AYUDEN A VER LA NECESIDAD DEL DISCERNIMIENTO, DE TENER  LA SERENIDAD Y EQUILIBRIO DE JUICIO SUFICIENTE PARA NO DEJARNOS LLEVAR POR PREJUICIOS CRITICOS CONTRA LA ENCICLICA DEL PAPA QUE PROVIENEN DE LA IGNORANCIA Y EL FANATISMO DE ALGUNOS LECTORES, CUANDO SE AFERRAN A UNA SOLA VISION O A UN SOLO ANGULO PARA VER LAS COSAS. EL PAPA NOS HA INSTADO EN SU ENCICLICA A VER EL CONJUNTO DE TODAS LAS COSAS, DEL HOMBRE Y DEL AMBIENTE COMO UN TODO QUE ESTA RELACIONADO, Y NO COMO PROBLEMAS A SOLUCIONAR TECNICAMENTE O POR TECNOLOGIAS ESPECIALIZADAS LAS CUALES, DADA SU FALTA DE VISION GLOBAL, SEA MORAL, FILOSÓFICA O BÍBLICA, TIENDEN A EMPEORAR LAS COSAS.    PARA CONTINUAR EN ESTE MODO INTEGRAL DE VER LAS COSAS, COMO QUIERE EL PAPA FRANCISCO, LE DOY LA BIENVENIDA A NUESTRO EXPOSITOR FRANCISCO MÜLLER.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR Y QUÉ TEMA DESEA TRATAR HOY PARA SEGUIR EN ESE EQUILIBRIO DE JUICIO QUE TODOS NECESITAMOS?
Bastante bien, Jorge, y creo que debemos hoy refutar la visión parcializada y prejuiciada de algunos que dicen que el Papa en la encíclica lo que está promoviendo es un atraso científico y tecnológico, llegando a decir, pintorescamente, que el Papa quiere volver a la época de las cavernas. Mas maliciosamente otros piensan que el Papa le está haciendo el juego a los enemigos del capitalismo, de EEUU y de los países desarrollados en búsqueda de favorecer a los más pobres, y por eso quiere detener las industrias, el uso de combustibles fósiles, petróleo, etc. que emiten gases de invernadero y calientan la atmósfera.
¿Y CÓMO USTED REFUTARÍA ESAS OPINIONES ADVERSAS CONTRA EL PAPA?

De nuevo, Jorge, mirando el gran equilibrio racional del Papa y su sabiduría cristiana en todo lo que dice.  Ya en el segmento pasado vimos cómo el Papa Francisco quiere seguirle los pasos a San Juan Pablo II en su juicio equilibrado sobre el correcto uso de la ciencia y la tecnología. Para aquellos que dicen que el Papa quiere volver a las cavernas sería bueno leerles, Jorge, los números 102 y 103 de la Encíclica. Esto es en el capítulo 3 de la Encíclica donde el Papa busca la Raíz humana de la Crisis Ecológica y donde va a hacer un juicio crítico sobre lo que él llama el paradigma tecnocrático dominante. O sea, va a criticar el mal uso de la ciencia y la tecnología, pero antes de eso va a enumerar todos los bienes que dicha ciencia y tecnología han traído a la humanidad. Empieza tú:

DICE EL PAPA FRANCISCO EN EL #102 DE LA ENCÍCLICA “ALABADO SEAS”:

“SOMOS LOS HEREDEROS DE DOS SIGLOS DE ENORMES OLAS DE CAMBIO: EL MOTOR A VAPOR, EL FERROCARRIL, EL TELÉGRAFO, LA ELECTRICIDAD, EL AUTOMÓVIL, EL AVIÓN, LAS INDUSTRIAS QUÍMICAS, LA MEDICINA MODERNA, LA INFORMÁTICA Y MÁS RECIENTEMENTE, LA REVOLUCIÓN DIGITAL, LA ROBÓTICA, LAS BIOTECNOLOGÍAS Y LAS NANOTECNOLOGÍAS.

Sigue diciendo el Papa en ese párrafo:


“Es justo alegrarse ante estos avances, y entusiasmarse frente a las amplias posibilidades que nos abren estas constantes novedades, porque [ahora cita a JP-II] “la ciencia y la tecnología son un maravilloso producto de la creatividad humana donada por Dios” [fin de la cita].

Y SIGUE EL PAPA FRANCISCO:


“LA MODIFICACIÓN DE LA NATURALEZA CON FINES ÚTILES ES UNA CARACTERÍSTICA DE LA HUMANIDAD DESDE SUS INICIOS, Y ASÍ LA TÉCNICA [y ahora va a citar a Benedicto 16], “LA TÉCNICA EXPRESA LA TENSIÓN DEL ÁNIMO HUMANO HACIA LA SUPERACIÓN DE CIERTOS CONDICIONAMIENTOS MATERIALES” [fin de la cita de Benedicto 16]

 Continúa el Papa Francisco:

“La tecnología ha remediado innumerables males que dañaban y limitaban al ser humano.  No podemos dejar de valorar y de agradecer al progreso técnico, especialmente en la medicina, la ingeniería y las comunicaciones. ¿Y cómo no reconocer todos los esfuerzos de muchos científicos y técnicos, que han aportado alternativas para un desarrollo sostenible?

CONTINÚA EL PAPA FRANCISCO AHORA EN EL #103 DE SU ENCÍCLICA:


“LA TECNOCIENCIA BIEN ORIENTADA [dice] NO SÓLO PUEDE PRODUCIR COSAS REALMENTE VALIOSAS PARA MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DEL SER HUMANO, DESDE OBJETOS DOMÉSTICOS ÚTILES HASTA GRANDES MEDIOS DE TRANSPORTE, PUENTES, EDIFICIOS, LUGARES PÚBLICOS. TAMBIÉN ES CAPAZ DE PRODUCIR LO BELLO Y DE HACER “SALTAR” AL SER HUMANO INMERSO EN EL MUNDO MATERIAL AL ÁMBITO DE LA BELLEZA”
“¿Se puede negar la belleza de un avión?[exclama el Papa Francisco] ¿o de algunos rascacielos? Hay preciosas obras pictóricas y musicales logradas con la utilización de nuevos instrumentos técnicos. Así en la intención de belleza del productor técnico se da el salto a una cierta plenitud propiamente humana”.

PERO…

Y ahora viene un gran pero, pero fíjate Jorge la cantidad de cosas bellas que el Papa ha dicho de la ciencia y la tecnología antes de empezar ahora con el pero… con los problemas. Sigue tú:

PÁRRAFO #104 DE LA ENCÍCLICA. DICE EL PAPA:


“PERO NO PODEMOS IGNORAR QUE LA ENERGÍA NUCLEAR, LA BIOTECNOLOGÍA, LA INFORMÁTICA, EL CONOCIMIENTO DE NUESTRO PROPIO ADN Y OTRAS CAPACIDADES QUE HEMOS ADQUIRIDO NOS DAN UN TREMENDO PODER.  MEJOR DICHO, DAN A QUIENES TIENEN EL CONOCIMIENTO, Y SOBRE TODO EL PODER ECONÓMICO PARA UTILIZARLO, UN DOMINIO IMPRESIONANTE SOBRE EL CONJUNTO DE LA HUMANIDAD Y DEL MUNDO ENTERO”
Sigue el Papa:


“Nunca la humanidad tuvo tanto PODER sobre sí misma y nada garantiza que vaya a utilizarlo bien, sobre todo si se considera el modo como lo está haciendo. 

“BASTA RECORDAR [dice el Papa] LAS BOMBAS ATÓMICAS LANZADAS EN PLENO SIGLO XX, COMO EL GRAN DESPLIEGUE TECNOLÓGICO OSTENTADO POR EL NAZISMO, POR EL COMUNISMO Y POR OTROS REGÍMENES TOTALITARIOS AL SERVICIO DE LA MATANZA DE MILLONES DE PERSONAS” 
Jorge, vamos a detenernos aquí. ¿Te das cuenta de lo que está diciendo el Papa aquí?

SI: LA PLENA Y TOTAL Y CONTUNDENTE CONDENACIÓN DEL COMUNISMO TOTALITARIO.
Pero lo sorprendente es la frase que usa, diciendo que ese sistema estaba “al servicio de la matanza de millones de personas”
ES INCREÍBLE, PROFESOR, QUE TODAVÍA HAYA PERSONAS QUE TILDEN A FRANCISCO DE COMUNISTA.

Bueno, Jorge, siempre habrá gente prejuiciada y que siempre verán en un defensor de los pobres a un marxista comunista.

COMO SI LOS MARXISTAS Y COMUNISTAS LE HAYAN HECHO ALGÚN BIEN A LOS POBRES.

Todo es cuestión de poder, Jorge. Usan a los pobres para sus fines de conquistar el poder.  Y es ahí, en el problema del poder concentrado en pocas manos donde el Papa Francisco ve la raíz profunda de la crisis moral/ambiental que nos aflige. Termina de leer lo que dice al final del párrafo 104 para que veas.

EFECTIVAMENTE, TERMINA EL PAPA DICIENDO:


“ ¿EN MANOS DE QUIÉNES ESTÁ Y PUEDE LLEGAR A ESTAR TANTO PODER? ES TREMENDAMENTE RIESGOSO QUE RESIDA EN UNA PEQUEÑA PARTE DE LA HUMANIDAD”
El otro día leí una estadística que decía que el 1% de la gente más rica del mundo tiene el 48%, o sea, casi la mitad, de todo el dinero del mundo. Esa es la inequidad del mundo capitalista consumista.  Por otro lado en un país totalitario el 100% del poder está en manos de los que gobiernan. En ambos casos se da la temible concentración del poder en pocas manos que el Papa deplora.
Este peligro del poder en pocas manos el Papa lo va a presentar con más profundidad en el #106 de la Encíclica.

LO CUAL, PROFESOR, LO PODEMOS COMENTAR EN UN PRÓXIMO PROGRAMA, ¿QUÉ LE PARECE?

Tu mandas, Jorge.

Y ASÍ AMIGOS LLEGAMOS AL FINAL DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGA TODOS MUY BUENOS DÍAS.

