CIENCIA Y FE (Segmento # 224)     APLICACIONES PRACTICAS DE LAUDATO SI:





LA PROTECCION DEL AGUA

ESTIMADOS AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE VEREMOS ALGUNAS APLICACIONES PRACTICAS DE LA ENCICLICA “LAUDATO SI” (ALABADO SEAS) EN LO QUE SE REFIERE AL CUIDADO DEL AMBIENTE, Y CÓMO LA TECNOLOGIA QUE EN ALGUNOS CASOS PUEDE PRODUCIR LA DESTRUCCION DEL AMBIENTE TAMBIEN PUEDE SERVIR, SIN EMBARGO, PARA PROTEGERLO Y MEJORARLO.    SE TRATA DEL PROBLEMA RECIENTE EN EL USO DEL CIANURO, UN POTENTE VENENO QUÍMICO, QUE SE UTILIZA EN LA EXTRACCIÓN DEL ORO EN CIERTAS MINAS QUE CONTIENEN VETAS DE ESTE METAL, Y QUE EN ALGUNOS CASOS HA CONTAMINADO EL AMBIENTE AL VERTERSE LOS DESPERDICIOS O RESIDUOS ACUOSOS DEL PROCESO DE EXTRACCIÓN EN LOS RIOS ALEDAÑOS, CON LA CONSIGUIENTE MUERTE DE MILES DE PECES Y DEMAS COMPONENTES DE LA FAUNA ACUÁTICA. PARA TRATAR DE ESTE TEMA, TAN INTERESANTE, ACTUAL COMO ESPECÍFICO, TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge, en plena marcha del curso de otoño de FIU.  Esta vez con 120 alumnos en una sola clase de física, lunes, miércoles y viernes. Pero bueno, esto es una clase normal y me deja tiempo para otras actividades como ésta de preparar los segmentos de Ciencia y Fe. En esta ocasión me llamó la atención el problema del cianuro en el proceso de la minería del oro, pues cae justamente en lo que el Papa dice en Laudato Si. Hay compañías mineras que van a un país extranjero, extraen el metal precioso, desgracian el ambiente y se van. Y es el gobierno del país, es decir los contribuyentes, los que tienen que pagar los daños o sufrir las consecuencias. Un caso típico fue el que ocurrió en Idaho, EEUU, en que una compañía canadiense, la Hecla Mining Company, contaminó, en 1997, las aguas superficiales y hasta las subterráneas, cosa que dañó los acuíferos del lugar, impidiendo el suministro de agua potable a la población.  En muchos casos estas compañias se declaran en bancarrota y es el gobierno estatal el que tiene que reparar los daños.

Y ¿CUAL ES ESPECÍFICAMENTE EL PROBLEMA DEL CIANURO? ¿CÓMO ES QUE SE UTILIZA ESTA SUSTANCIA VENENOSA EN LA EXTRACCIÓN DEL ORO? YO NUNCA PENSARÍA QUE TAL COSA SE PUDIERA HACER LEGALMENTE.

Bueno, Jorge, cuando hay dinero por el medio “todo se puede hacer”. De suyo el proceso de “lixiviación”, que es como se llama purificar el oro con sales de cianuro se utiliza ya desde hace más de 100 años. Incluso esta técnica se considera un avance respecto de la más antigua técnica que utilizaba el mercurio (!) para hacer lo mismo. El mercurio es peor y más venenoso, afecta al sistema nervioso, y solo lograba extraer el 60% del oro contenido en la veta rocosa, mientras que con el cianuro se puede extraer hasta casi el 100%. 
VEO QUE AHÍ SE APLICA LO QUE DICE EL PAPA, QUE A VECES POR MEJORAR UN MÉTODO TECNOLÓGICO LO QUE SE HACE ES EMPEORAR EL PROBLEMA AMBIENTAL. PERO LE REITERO LA PREGUNTA, PROFESOR ¿Qué TIENE QUE VER EL CIANURO EN LA EXTRACCIÓN DEL ORO? ¿Qué ES EL CIANURO Y POR QUÉ ES DAÑINO?

Aquí viene la química. Todo el mundo sabe que la sal común se llama “cloruro de sodio” o sea un compuesto de cloro y sodio. La terminación “uro” se aplica a todas las sales: sulfuro de sodio, o cloruro de potasio, etc. Así el cianuro de sodio es una sal, aunque aquí hay tres átomos, no dos: el carbono el nitrógeno y el sodio. La combinación carbono-nitrógeno, CN, es la peligrosa, es el “cianuro”. Cuando se acidifica, echándole por ejemplo acido clorhídrico, 

QUE EN CUBA LE LLAMAN “SALFUMÁN”

Sí, lo recuerdo, pues entonces al echarle ácido el cianuro de sodio desprende el “acido cianhídrico”, que es un gas venenoso, fórmula HCN. Así es como se envenena la gente. Echa una pastillita de cianuro de sodio en ácido clorhídrico, sale el gas, lo respiras y mueres en breves segundos.
Y ¿Cómo ALGO TAN LETAL SE PUEDE USAR EN LA MINERÍA DEL ORO SIN QUE MUERAN LOS MINEROS?

Porque se evita que haya ácidos en el proceso. Para eso se usa la “lejía”, nombre común del hidróxido de calcio, o sosa cáustica que siendo alcalina neutraliza todo ácido, 
COMO UN ALKAZELTER

Así mismo. Y la cuestión es que se sabe que en la roca aurífera, que puede ser hasta de una tonelada de peso, solo se encuentran  unos poquitos gramos de oro. 

O SEA, QUE HAY QUE PURIFICAR EL ORO CONSIDERABLEMENTE.
Asimismo. Para eso se pulveriza la roca, haciendole huecos con taladros, y dinamitándolas. Esto se puede hacer en minas hasta de kilómetro de profundidad, incluso en algunos lugares ya lo están haciendo a cielo abierto. Después las pulverizan en grandes molinos y la mezclan con una solución al 0.01% de agua con cianuro, lejía, el borax, etc. Se forma así un complejo metálico de oro con oxígeno y cianuro. Esa mezcla se calienta a una temperatura de 1600 grados centígrados, lo que hace que todas las sustancias extrañas que no son oro separan del oro que al enfriarse en unos moldes forma unos lingotes pesados. La mezcla se lleva a grandes tanques de agua, donde el oro se decanta por gravedad. Y finalmente todo se lava con miles de galones de agua que se vierten fuera de la mina o en diques especiales.
Y TENGO ENTENDIDO QUE A VECES ESOS DIQUES HAN COLAPSADO, LANZANDO EL AGUA DE CIANURO A LA TIERRA Y RIOS CERCANOS.

Efectivamente, la catástrofe mas grande de ese tipo ocurrió en el año 2000 en Rumanía, en un lugar llamado Baia Mare, donde el dique roto lanzó más de 100,000 metros cúbicos de lodos con metales pesados y aguas residuales con una concentración de 126 miligramos de cianuro por litro, que es 700 veces más de lo establecido por los códigos reguladores. La contaminación llegó a las aguas del rio Danubio hasta Serbia y Bulgaria, dejando a dos millones de personas sin agua potable.

ESO PARECE HABER SIDO UNA CATÁSTROFE AMBIENTAL PEOR QUE LA EXPLOSIÓN DE LA CENTRAL NUCLEAR DE CHERNÓBIL, EN RUSIA.

Así mismo, Jorge, y como ese accidente ha habido otros parecidos en Colorado, Nevada, Dakota del Sur y Carolina del Sur en EEUU. También en Sudáfrica, la Guyana, España, Nueva Guinea.  Millones de peces han muerto, alterándose la cadena alimentaria, etc. etc.
PERO TAMBIEN USTE DECIA QUE LA TECNOLOGÍA PODÍA SUBSANAR ESTOS PROBLEMAS. ¿PUEDE PONER UN EJEMPLO?

Sí, es el caso de la investigación que se ha hecho en la Universidad Autónoma Metropolitana de México, donde han descubierto una tecnología alternativa que no usa cianuro sino usa la tiourea y combina la electroquímica y la hidro-metalurgia para extraer el oro. La Universidad busca la manera de patentar este procedimiento en México, EEUU, Canadá, Australia y Sudáfrica.
Se cumple así lo que pide el Papa en Laudato Si, de ser creativos a la hora de buscar procedimientos más eficientes y menos agresivos al ambiente.

Y SUPONGO YO, PROFESOR, QUE TAMBIEN EL USO DE ESOS MILLONES DE LITROS AGUA EN LA PURIFICACIÓN DEL ORO COMPITEN CON EL AGUA QUE SE NECESITA PARA LA AGRICULTURA, ¿CIERTO?

Así mismo es. y no solo el oro sino la minería en general que llega a utilizar varios millones de metro cúbicos de agua cada año. Aparte de que en el caso del oro se estima que por cada millón de dólares invertidos se generan solo uno o dos puestos de trabajo, lo cual es ridículo, y que para obtener un gramo de oro se destruyen de 2 a 4 toneladas de roca.
OBVIAMENTE LO QUE DICE EL PAPA ES LA VERDAD: SE CREE QUE LA TIERRA ES ILIMITADA Y QUE LA TECNOCIENCIA  PUEDE “ESTRUJAR” EL AMBIENTE LO MÁS POSIBLE, Y HASTA MÁS DE LO POSIBLE.
Y tu preocupación por el agua es muy válida Jorge, perjudicándose la agricultura a favor de la industria minera. Quizás tengamos que volver a hablar sobre la maravilla del agua líquida en la tierra, que es quizás uno de los tesoros menos apreciados por los seres humanos.

SOBRE TODO A LA LUZ DE LA NOTICIA DE LA SEMANA PASADA DE QUE AHORA LA NASA PARECE HABER CONFIRMADO LA POSIBLE EXISTENCIA DE AGUA CORRIENTE EN MARTE.

Sí, pero que se trata de agua salobre. No se por qué tanta agitación y entusiasmo; pero bueno toda novedad de agua posible vida en otro planeta siempre agita los sensacionalismos de los medios.

HABLAREMOS, PUES, DEL AGUA EN MARTE… Y EN LA TIERRA LA SEMANA QUE VIENE. 
Dios mediante.

Y ASI  AMIGOS, TERMINAMOS NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE POR HOY. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

