CIENCIA Y FE (Segmento # 223)

PODER CIENTIFICISTA Y EL DESASTRE 






AMBIENTAL (Laudato Si, 6ta. parte)

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS DESARROLLANDO LAS IDEAS DEL PAPA FRANCISCO EN SU ENCÍCLICA “ALABADO SEAS”, (LAUDATO SI). HABÍAMOS LEIDO, TEXTUALMENTE, Y COMENTADO LOS NÚMEROS 105, 106 Y 107 DE DICHA ENCÍCLICA DONDE EL PAPA FRANCISCO SEÑALA LA CAUSA HUMANA Y PROFUNDA DE LA CRISIS SOCIAL-AMBIENTAL ACTUAL.  EN ESA CAUSA EL PAPA NOS HABLA DEL PELIGRO DEL PODER CONCENTRADO EN POCAS MANOS, INCLUYENDO NO SOLO EL PODER ECONÓMICO Y POLÍTICO SINO TAMBIÉN, Y SOBRETODO,  EL PODER DE LA CIENCIA Y LA TÉCNICA, LO QUE PUDIÉRAMOS LLAMAR EL “PODER CIENTIFICISTA”. EL PAPA DEPLORA QUE ESTE “PODER” DERIVADO DEL CIENTIFICISMO, O SEA DE LA TENDENCIA A ELEVAR LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA COMO VALOR SUPREMO Y FUENTE ÚNICA DE LA VERDAD, HAYA SIDO ADOPTADO TAMBIEN POR LOS HOMBRES “DE A PIE”, POR TODA LA SOCIEDAD Y NO SOLO POR LOS TÉCNICOS Y CIENTÍFICOS.     DE ESTE MODO SE CAE EN LO QUE ÉL LLAMA “PARADIGMA TECNOCRÁTICO”, UNIDIMENSIONAL, HOMOGENEO Y REDUCCIONISTA.  PARA EXPLICARNOS MEJOR ESTOS CONCEPTOS TENEMOS, COMO SIEMPRE, AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien, Jorge, y dándote las gracias porque en la introducción a nuestros segmentos tú siempre resumes lo mejor posible lo que dijimos en el segmento anterior.

BUENO, POR LO MENOS TRATO DE HACERLO.

Gracias. En el caso de hoy vemos cómo, efectivamente, el Papa ha ido a una problemática profunda, que va más allá de lo que se pueda discutir sobre el calentamiento global, o de la desaparición de los bosques o de ciertas especies biológicas, etc. La cuestión es mucho más compleja y profunda y atañe a esa feliz frase que llamas el “poder cientificista”.  Por un lado el culto a la ciencia, como si fuera el “nuevo Mesías” que nos va a liberar de todos los males, y por otro lado el poder, que lejos de darnos la felicidad más bien corrompe. ¿Recuerdas la famosa frase de Lord Acton?
SÍ LA RECUERDO BIEN:  “ EL PODER CORROMPE” 

Y TAMBIEN LA SEGUNDA PARTE EN QUE DECÍA:




“EL PODER ABSOLUTO, CORROMPE ABSOLUTAMENTE”

Eso es, en suma, Jorge, lo que el Papa quiere “atajar” aquí. Evitar la corrupción del hombre y del ambiente y por eso señaló en el #104 el peligro del poder concentrado en pocas manos.

PERO EN EL CASO DEL “CIENTIFICISMO”, O SEA EL CULTO A LA CIENCIA Y A LA TECNOLOGÍA, AUNQUE EL PAPA SEÑALA EL PELIGRO TAMBIÉN DE CONCENTRAR ESE PODER EN POCAS MANOS, LO QUE MAS BIEN DEPLORA EL PAPA ES AL CONTRARIO, QUE EL MODO DE PENSAR CIENTIFICISTA SE HAYA GENERALIZADO A TODO EL MUNDO, ADOPTANDO LA GENTE EL “PARADIGMA TECNOCRÁTICO” COMO EL LO LLAMA. O SEA QUE AUNQUE EL PODER ES DE UNOS POCOS, EL MODO DE PENSAR DE ESE PODER SE RIEGA POR TODA LA SOCIEDAD.
Magnífica intuición, Jorge. Y por eso es que, en esta especie de contrasentido, que la gente cree que son libres porque compran y consumen sin ton ni son cuanta tecnología existe en el planeta, en el fondo son “esclavitos” de los tecnólogos, productores y anunciantes. Eso exactamente es lo que dice el Papa en los números #203 y el 204.  De manera que los infelices no son solo los pobres de la periferia, los marginados y los descartables, sino incluso los propios consumidores, los derrochadores, porque, dice el Papa, “mientras más vacío está el corazón de la persona, más necesita objetos para comprar, poseer y consumir”.
¡QUE GRAN VERDAD, PROFESOR!

Repito la frase del Papa: “mientras más vacío está el corazón de la persona, más necesita objetos para comprar, poseer y consumir”.   Y esta tragedia antropológica, Jorge, está en el trasfondo, es causa y a la vez efecto, de los problemas actuales.
Y ¿CUÁL ERA EL COMENTARIO, O LOS COMENTARIOS QUE USTED DIJO LA SEMANA PASADA, AL TERMINAR EL SEGMENTO, QUE QUERÍA HACER? ERA ALGO, SI MAL NO RECUERDO, SOBRE LA VISIÓN TÉCNICA DE LA NATURALEZA COMO ALGO “INFORME Y TOTALMENTE DISPONIBLE PARA LA MANIPULACIÓN HUMANA”
Sí, Jorge, gracias por recordármelo.  Esto se relaciona, creaslo o no, con la Filosofía de la Naturaleza

SU FAMOSA “FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA”, PROFESOR; SU HIJA PREDILECTA ¿ES EL PAPA UN FILÓSOFO DE LA NATURALEZA?

Jorge, el Papa es de todo, pero sin decirlo, muchas de sus afirmaciones sobre el ambiente y el ser humano, están basadas en obvios principios de la filosofía de la naturaleza. A diferencia de las ciencias naturales y de la tecnología que, como dice muy bien Jacques Maritain, no tienen “ningún gusto por el ser”, la Filosofía de la Naturaleza es todo lo contrario, es ver la naturaleza física precisamente desde el punto de vista del ser.  No del ser espacial, o del ser positivo eléctrico como el protón, o del ser negativo eléctrico como el electrón, o la partícula neutra, como el neutrón, sino el ser como tal. El “ón”. La raíz griega “on” quiere decir SER. De ahí el electrón, el protón, el neutrón, el fotón, etc.  Pero a la filosofía le interesa lo más importante, el “on”, el ser, sin lo cual no hay nada: ni electricidad, ni magnetismo, ni tecnología, ni ondas electromagnéticas, ni electrónica, ni transistores, ni láseres, ni nada. 

Esa capa de la realidad, la existencia, eso fundamental que solo Dios puede crear y los científicos y tecnólogos deben aceptar como un don, eso es a lo que el Papa quiere darle el predominio, el respeto, la admiración, la contemplación, y en definitiva la adoración y las gracias a Dios. 
Pero si predomina la visión cientificista, que reduce el ser de las cosas a meros productos a fabricar, a utilizar y a explotar, entonces se pierde de vista el ser de las cosas.

JUSTAMENTE ESO FUE LO QUE LEIMOS EN EL #106 LA SEMANA PASADA: QUE AHORA LO QUE LE INTERESA AL HOMBRE, ES [y cito al Papa] 


“EXTRAER TODO LO POSIBLE DE LAS COSAS POR LA IMPOSICIÓN DE LA MANO HUMANA, QUE TIENDE A IGNORAR U OLVIDAR LA REALIDAD MISMA DE LO QUE TIENE DELANTE”
Ahí está. Se busca la utilidad, no la comprensión.  Se busca el poder, no la verdad. Se busca, en definitiva, la explotación ilimitada de las cosas, no la conservación del ser y su renovación sostenibles. 

Y la frase del Papa, de que el hombre se enfrenta a la naturaleza como si se tratara de algo, (cito),

“informe y totalmente disponible para su manipulación”

está basado, Jorge, en la materia prima de las cosas, ¿te acuerdas?

SI, LA COMPOSICIÓN MATERIA Y FORMA DE TODOS LOS SERES VIVIENTES Y NATURALES.

La forma, por un lado, como “alma” de los seres, sea alma racional como en el hombre, o alma animal, vegetal en los animales y plantas, y la “materia” por otro lado, como base del cuerpo y de los átomos y moléculas que componen a los seres físicos.  Es esa “materia”, mirada con exclusividad, lo que la tecnociencia busca para explotar. Porque, si recuerdas, la materia, descubierta por los filósofos griegos y Aristóteles es un principio puramente pasivo, indeterminado e informe . Y por eso aparece como algo “informe y totalmente disponible a la manipulación” del hombre, como dice el Papa. Y como la materia es divisible hasta el infinito, o sea que cada vez podemos encontrar pedacitos y partículas más chiquitas,  en cierto sentido nos induce a creer que hay una cantidad ilimitada o infinita de materia y energía en el mundo natural. Pero esto es un “presupuesto falso” dice también el Papa. Y de suyo el materialismo marxista está basado en la creencia de que todo es pura materia y que la pura materia es eterna e infinita.
LUEGO ENTONCES LOS TECNÓLOGOS QUE CREEN EN LA INFINITUD DE LA ENERGÍA Y DE LOS RECURSOS DEL MUNDO SON LOS QUE EN EL FONDO ESTÁN COINCIDIENDO CON LOS DOGMAS DEL MARXISMO.

Así mismo es, Jorge, y ya ves cómo los extremos se tocan.  Muchos tecnócratas y cientificistas de los países capitalistas, incluyendo en EEUU, están conscientemente o inconscientemente trabajando con los mismos presupuestos ideológicos que pensaban los marxistas.

Y TODAVIA DICEN QUE EL PAPA ES MARXISTA!  

Son ellos, Jorge, los explotadores inmisericordes de la tierra material, los que estan practicando un materialismo tan feroz, o más feroz, que el que practicaron los marxistas en su tiempo.

Y TODAVÍA DICEN QUE EL PAPA ES MARXISTA!

Bueno, así se escribe la historia. Pero nosotros continuaremos defendiendo, Jorge, con paciencia y con la luz de la razón y  de la Fe, y de una ciencia bien entendida a la luz de la filosofía natural,
seguiremos, digo, defendiendo las ideas del Papa, elegido por el Espíritu Santo el 13 de marzo del año 2013.

ALABADO SEA DIOS, QUE ASI GUIA A SU IGLESIA.

Amén.

Y ASI NOS DESPEDIMOS AMIGOS DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE HEMOS AVANZADO UN POCO MAS EN EL CONOCIMIENTO DE LA ENCICLICA ALABADO SEAS, DEL PAPA FRANCISCO.
 TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
