CIENCIA Y FE (Segmento #236)

CIENTÍFICOS RELIGIOSOS MENOS 








CONOCIDOS, (Parte 2)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EL ESTUDIO INICIADO LA SEMANA PASADA DE MENCIONAR LOS DESCUBRIMIENTOS DE ALGUNOS CIENTÍFICOS RELIGIOSOS POCO CONOCIDOS Y POCO MENCIONADOS EN LA HISTORIA DE LAS CIENCIAS. LA SEMANA PASADA HABLAMOS DEL PADRE JESUÍTA ITALIANO, NICOLÁS ZUCCHI QUE INVENTÓ EL TELESCOPIO DE REFLEXIÓN, UNA VARIEDAD DE TELESCOPIO GENERALMENTE ATRIBUÍDA A NEWTON, PERO QUE EN REALIDAD EL PADRE ZUCCHI LO INVENTÓ MUCHO ANTES DE NACER NEWTON. TAMBIÉN VIMOS LA LABOR PIONERA DEL JESUÍTA ITALIANO, FRANCISCO MARÍA GRIMALDI, QUIEN DESCUBRIERA LA DIFRACCIÓN DE LA LUZ, BASE FUNDAMENTAL DE LA FISICA PARA ENTENDER LA NATURALEZA ONDULATORIA DE LA LUZ.   FINALMENTE VIMOS EL DESCUBRIMIENTO DEL PRIMER ASTEROIDE, LLAMADO CERES, DESCUBRIMIENTO HECHO EN 1801 POR EL SACERDOTE SICILIANO GIUSEPPE PIAZZI, DE LA ORDEN DE LOS TEATINOS.  HOY CONTINUAREMOS SI EL TIEMPO LO PERMITE CITANDO  LOS DESCUBRIMIENTOS DE TRES PADRES JESUÍTAS: EL PADRE GEORGE KAMEL, DESCUBRIDOR DE LA FLOR DE LA CAMELIA, EL PADRE TEODORO WULF, PRECURSOR EN EL DESCUBRIMIENTO DE LOS RAYOS CÓSMICOS, Y EL PADRE WASMANN, QUE DESCUBRIERA LA LLAMADA “PROPORCIÓN ÁUREA” EN LOS INSECTOS. PARA EXPLICARNOS LOS DETALLES DE TODO ESTO TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ?CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien, Jorge, esperando poder explicar esa lista de descubrimientos que me has propuesto. Primero, lo más sencillo es la relación entre el jesuíta George Kamel y la flor de la Camelia, cuyo nombre obviamente se deriva del del padre, aunque Kamel se escribe con K. Este jesuíta estuvo en Filipinas donde la Compañía de Jesús había realizado importantes estudios en el campo de la historia, la geografía y la botánica de Filipinas.
?EN QUE ÉPOCA FUE ESO, PROFESOR?

En pleno siglo 17. Kamel vivió de 1661 al 1706, antes de la supresión de la compañía  de Jesús. Después del restablecimiento de la compañía los jesuítas fundaron en Manila un importante Observatorio cuya labor continua hasta el presente.

?TIENE QUE VER ESA FLOR CON LA NOVELA DE ALEJANDRO DUMAS, LA DAMA DE LAS CAMELIAS?

Bueno, es pura coincidencia que la Novela de Alejandro Dumas se llamara así. Y también que después el compositor italiano Giuseppe Verdi utilizó también el símbolo de la Camelia en su famosa Opera “La Traviata”, modificando el libretto de Dumas.  Lo que si es más realista es que la Camelia, traída de lejos se adaptó muy bien al clima y la tierra de Galicia, considerándola algunos como “La Flor de Galicia”

?Y QUE ME DICE DEL JESUÍTA TEODORO WULF COMO PRECURSOR DE LOS RAYOS CÓSMICO? ?QUE SON LOS RAYOS CÓSMICOS, PROFESOR, PARA QUE NUESTROS OYENTES ENTIENDAN?

Como su nombre lo indica los rayos cósmicos son radiaciones de gran energía que vienen del “cosmos”, o sea del espacio sideral. Aunque los llamamos rayos, o radiaciones, están en el fondo constituídos principalmente por partículas subatómicas, como protones (en un 98%) y el resto por electrones y otros componentes. La energía de estos rayos es pasmosa, tan grande que se calcula ser 100 millones de veces mas grande que la que se produce en los aceleradores de partículas hechos por el hombre,  como en el CERN en Europa, por ejemplo. 

?Y QUE PAPEL JUGÓ EL PADRE WULF EN EL DESCUBRIMIENTO DE LOS RAYOS CÓSMICOS?

En mi opinión jugó un papel clave. A principios del siglo 20 se creyó que los rayos cósmicos se debían a la radioactividad natural de la tierra, o sea, los científicos no creían que vinieran de afuera, del cosmos, sino de la tierra misma. Ya la radioactividad se había descubierto desde 1896 por el francés Henri Becquerel, así que la hipótesis mas probable era que estas radiaciones venían de la tierra. Pero aquí viene el padre Wulf. Este padrecito logró pedir permiso para subirse a la torre Eiffel en París, con un electrómetro muy preciso en la mano, que él mismo había diseñado. 

?QUE ES UN ELECTROMÉTRO?

Un pequeño aparato que se usa para medir cargas eléctricas, de suyo conocido desde siglos anteriores. Pero el padre Wulf lo perfeccionó de tal manera que pudo notar, al subirse en la torre Eiffel, que la radiación era mayor cuanto más se subía en la torre. Si la radiación viniera de la tierra entonces al subir en altura el efecto debía disminuir. Pero sucedía lo contrario: el efecto de los rayos era mayor arriba, en lo alto de la torre, que abajo. Luego los rayos vienen de afuera de la tierra
?Y QUE ALTURA TIENE LA TORRE EIFFEL?

Unos 300 metros de altura, algo así como un edificio de 110 pisos. Acto seguido el padre Wulf publicó sus hallazgos en una revista alemana, (el era alemán), pero los físicos no le dieron importancia.

Sin embargo, otro científico, Victor Hesse, austríaco, si comprendió la importancia de estos hallazgos. Tomó el electrómetro de Wulf y subió en globo hasta una altura de 5300 metros. Comprobó entonces que los rayos venían de afuera de la tierra, y el físico Americano Robert Millikan fue el que le puso el nombre de “rayos cósmicos”
?Y QUE PASO CON EL PADRE WULF?

Nada. Que en 1936 le dieron el premio Nobel a Victor Hess por el descubrimiento de los rayos cósmicos y del padrecito Wulf si  te he visto ni me acuerdo. En un libro de física nuclear que tengo, el autor dice que al padre Wulf se le debió haber incluído en el premio Nobel de 1936. Pero bueno así se escribe la historia.

POR ESO ES QUE ESTAMOS HACIENDO ESTE RECUENTO DE LOS CIENTÍFICOS IGNORADOS, PARA REIVINDICARLOS DE ALGUNA MANERA.  QUIZÁS POR SU CONDICIÓN DE SACERDOTE LO IGNORARON, ?CREE USTED?

Hay algo de eso. Finalmente Jorge dos palabras sobre el padre Wasmann, del cual no pude obtener mucha información biográfica, pero sabemos que fué un gran zoólogo, especializado en el estudio de los insectos, como las hormigas y las termitas. Vivió de 1859 a 1931…
O SEA… 72 AÑOS.

Gracias. Sacó 50,000 fotografías de preparaciones al microscopio de alas de coleópteros

QUE SON COMO LOS ESCARABAJOS, ¿NO?
Si,  hay mucha variedad y de muchos colores y tamaños. Pues bien, lo que descubrió el padre Eric Wasmann es que el largo de los insectos , desde sus antenas a las patas traseras, comparado con el ancho de los mismos, cumple una proporción numérica, una relación famosa que se llama la “sección áurea”, o también la “formula de oro”, o la “formula divina”, formula que se ve en muchos objetos de la naturaleza, desde las galaxias espirales, hasta la concha de los caracoles, la distribución de los gránulos en las flores como en el girasol, y en muchas obras de arte y diseños hechos por el hombre, porque es una proporción muy bella, que agrada a la vista.
?CÓMO SE MIDE ESE NÚMERO DE ORO, EN QUÉ CONSISTE?

El número en sí es “feo”, en el sentido que no termina nunca, algo así como 0.618033989 etc, etc, Fíjate si su uso es universal que hasta en el famoso Partenón griego la proporción aúrea esta por todas partes, por ejemplo si divides la altura por el largo de la base te da ese número, que un matemático le puso el nombre de CHI, (no PI, que es otro número, sino Chi). Y si te entretienes en medir la dimension mas corta de tu tarjeta de crédito y la divides por el largo, verás que te da muy cerca de 0.62
?Y SE PUEDE CALCULAR ESE NÚMERO CON UNA CALCULADORA ORDINARIA?

Muy fácil. Entra el número 5. Presiona la tecla de raíz cuadrada, (te da unos 2.23), réstale 1 y divide todo por dos, dándote, 0.618 … etc

En la práctica esto se puede ilustrar tomando una línea recta cualquiera, por ejemplo  de 10 centímetros y buscando un punto en esa línea que la divida en dos partes no iguales, una parte  de 6.18 cm y la otra de 3.82 cm de tal manera que al dividir la parte más grande, 6.18 cm por el todo, 10 cm, te da lo mismo que al dividir la parte chiquita (10-6.18 = 3.82), por la grande, 6.18 cm .  
LUCE COMPLICADO ?Y CÓMO INTERPRETÓ EL PADRE WASMANN SU HALLAZGO SOBRE LOS INSECTOS?

Al darse cuenta que ese n‎úmero, esa proporción entre el ancho y el largo era algo casi divino, dijo que esto indica (CITO): una “rica armonía”…y que es “un eco de las inmutables leyes de verdad y belleza que desde toda la eternidad reposan en el Espíritu de Dios”.
O SEA, NO PUDO VER AHI NADA DE PURA CASUALIDAD, COMO QUISIERAN LOS EVOLUCIONISTAS RADICALES, SINO ALGO REGIDO POR UNA LEY MATEMÁTICA, INMUTABLE QUE ES COMO LA FIRMA DE DIOS, POR ASI DECIRLO… 

Así mismo, Jorge, y esto nos abre el camino para ver cómo el Universo entero es un Cosmos, un orden, que sigue una racionalidad que solo tiene explicación “lógica” porque viene del LOGOS Supremo que es Jesucristo Nuestro Señor, “sin el cual nada se ha hecho de lo que ha sido hecho” como dice S.Juan.

CREO PROFESOR QUE DEBEMOS DETERNOS AQUI, PARA DEJAR QUE ESTA MARAVILLA, ESTE ORDEN, TAN EVIDENTE EN TANTAS PARTES DIFERENTES DE NUESTRO UNIVERSO REALMENTE CALEN PROFUNDO EN NUESTRAS MENTES Y CORAZONES.
Pues no digamos más nada, Jorge.

Y ASI TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. 

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
