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(EDAD ME​​DIA Y ACTUALIDAD) PARTE 1
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE TRATAREMOS DE UN TEMA POCO USUAL. COMO SABEN NUESTROS OYENTES EN ESTOS SEGMENTOS DE CIENCIA Y FE SIEMPRE NOS HEMOS REFERIDO A LA RELACION, A LA ARMONÍA DE LA CIENCIA Y LA RAZÓN HUMANA CON NUESTRA FE CRISTIANA Y CATÓLICA. QUISIÉRAMOS HOY, CAMBIANDO UN POCO DE ESCENARIO, ANALIZAR ESA MISMA RELACIÓN ENTRE FE Y RAZÓN PERO EN OTROS MUNDOS, POR EJEMPLO, EN EL MUNDO ÁRABE Y LA RELIGIÓN MUSULMANA. LA OCASIÓN DE SELECCIONAR ESTE TÓPICO ES QUE EL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER COMENZÓ A ENSEÑAR UN CURSO DE CIENCIA AMBIENTAL LA SEMANA PASADA EN EL MIAMI-DADE COLLEGE Y ME CUENTA QUE EN EL PRIMER CAPÍTULO DEL LIBRO, SE LE ENSEÑA A LOS ALUMNOS QUE LA CIENCIA EXISTE EN NUESTRA CIVILIZACIÓN OCCIDENTAL GRACIAS A LA INFLUENCIA ÁRABE DURANTE LOS SIGLOS 8 AL 13, QUE ES LA LLAMADA “EDAD DE ORO” DEL IMPERIO MUSULMÁN. PARA ACLARARNOS LA VERDAD Y LOS DETALLES DE ESTE PERIODO DE LA HISTORIA UNIVERSAL TENEMOS AL PROPIO PROFESOR MÜLLER QUE NOS VA A ILUSTRAR SOBRE LA CUESTIÓN. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien, Jorge, un poco más atareado ahora que en semanas pasadas pues, como dijiste, comencé a dar un curso adicional sobre el Ambiente, y típicamente, en este tipo de curso siempre se dedica un capítulo a explicar en qué consiste el método científico: observación, experimentación, hipótesis, predicción,  nueva observación y confirmación o rechazo de la hipótesis y así sucesivamente. Pero en el citado libro tienen una pequeña historia sobre la ciencia y su origen y, aunque ya yo sabía la versión oficial, me impactó ver la superficialidad del libro cuando dice que, gracias a la influencia de los árabes en la Edad Media, siglos 8 al 13 más o menos, es que surgirá luego, tras el Renacimiento, la ciencia moderna en los siglos 17 y 18, con Galileo y Newton, como sabemos.

¿PERO EN QUE ESTA LA “SUPERFICIALIDAD”? ¿NO ES CIERTO QUE EXISTIÓ ESA “EDAD DE ORO” DE LOS ÁRABES EN LA EDAD MEDIA, PROFESOR?

Sí, pero específicamente, tras narrar algunas de las innovaciones que trajeron los árabes al mundo occidental cristiano, como el álgebra, el vidrio, el papel, algunos metales y sustancias químicas, etc. dicen que, cito “durante los siglos 10 al 12, los pueblos islámicos le devolvieron a Europa el espíritu de investigación cuando entraron en España. Entonces las universidades comenzaron a surgir, etc. etc.”
O SEA QUE DA LA SENSACIÓN DE QUE LAS UNIVERSIDADES FUERON CREACIÓN DE LA CULTURA ÁRABE, NO DE LA CRISTIANA.
Lo cual es una afirmación muy superficial, por no decir ignorante, porque si hay algo que el cristianismo le dio a Europa, en su esfuerzo humanizante y misionero para civilizar a los bárbaros que invadieron al imperio romano, fueron las universidades, muchas de las cuales surgieron como un desarrollo de las primitivas escuelas parroquiales que ya existían. Como recuerdas, Jorge, fueron los benedictinos, principalmente, los que con su lema característico de la orden: Ora et Labora, o sea rezar y trabajar, transformaron a Europa, dándole escuelas, cultivos agrícolas, hospitales, formando pueblos que cuando se convertían al cristianismo, construían catedrales imponentes y se destacaban en todo tipo de oficios y artesanías. 

Y ¿Por qué USTED CREE, PROFESOR, QUE ESA DEFENSA DE LA UNIVERSIDAD COMO OBRA EXCLUSIVA DEL CRISTIANISMO ES TAN IMPORTANTE? 

Precisamente porque nos va a explicar un detalle muy interesante sobre el declive o eclipse posterior de la cultura árabe, eclipse que se manifiesta aun hoy en día. ¿Por qué después de esa indudable edad de oro árabe durante varios siglos en el apogeo de sus conquistas imperiales, en que construyeron la ciudad más sabia del mundo, que era Bagdad, con una biblioteca que superaba a la antigua de Alejandría, por qué, efectivamente después de tantos descubrimientos en astronomía, con la invención del astrolabio y del sextante, y después de haber traducido toda la cultura griega y ponerla a circular en nuestro mundo occidental, y tras haber construído joyas arquitectónicas como el Palacio de la Alhambra, por qué vino un declive total, que perdura hasta el día de hoy? 

ME ATREVERÍA A DECIR, PROFESOR, QUE TODA CIVILIZACIÓN TIENE SU DECLIVE FINAL. MIRE CÓMO EL PROPIO IMPERIO ROMANO AL FIN CADUCÓ.

Sí, pero aunque eso puede ser verdad, incluso para nuestra civilización occidental que luce querer precipitarse en un abismo de violencia, inmoralidad y secularismo, la diferencia está en que el surgimiento de la ciencia moderna en la cultura cristiana, y solo en la cristiana, aun sigue pujante, a pesar de todos los pesares. El secreto de esa mayor estabilidad y progreso del adelanto científico y cultural en el cristianismo se debe precisamente a las Universidades. Es decir, a la posibilidad de transmitir el conocimiento, de un modo libre y sin cortapisas ideológicas, a través de las generaciones. Y aunque muchas universidades fueron fundadas por la Iglesia, jamás hubo coacción a la libertad de opinión y de investigación.
ESO ES TODO LO CONTRARIO, PROFESOR, DE LO QUE DICEN LOS ENEMIGOS DE LA IGLESIA, QUE LA ACUSAN JUSTAMENTE DE APABULLAR EL CONOCIMIENTO, REPRIMIR LA CIENCIA, Y QUE POR ESO PRODUJO LA LLAMADA “EDAD OSCURA”, ANTES DE QUE VINIERAN LOS ÁRABES CON LA ANTORCHA DEL SABER TRAIDA DE OTRAS CIVILIZACIONES MÁS ANTIGUAS Y NOS SALVARON DEL OSCURANTISMO CLERICAL. 

Sí, ese es exactamente la visión estándar, (el cuento chino, yo le llamaría) que quiere hacer ver una enemistad entre la Iglesia y el saber, entre la Fe y la ciencia. Pero si miramos los hechos con más justicia y verdad histórica se ve que es todo lo contrario. Nadie como a Iglesia ha promovido tanto el deseo de saber y de cultura en la humanidad. La visión enemiga solo enfatiza la Inquisición y el caso Galileo. Pero ignora el verdadero liberalismo de la Iglesia medieval. Una de las muestras de ese saber liberal, basado incluso en la cultura griega, fueron las escuelas medievales, con su trivium y quadrivium que enseñaban justamente lo que hoy en día llamamos las 7 artes liberales. El trivium eran la dialéctica o lógica, la gramática y la retórica. Y en el quadrivium se enseñaba aritmética, geometría, astronomía y música. Después venía la enseñanza avanzada, universitaria, tal y como las conocemos hoy día, o quizás con más libertad aun, porque, por ejemplo, en la Universidad de Bologna, fundada en 1088, la primera en enseñar derecho, los alumnos eran los que mandaban. Y mucho antes, ya desde el tiempo de San Agustín, siglo cuarto, ese sabio doctor de la iglesia estipulaba que si alguna verdad científica chocaba con la Biblia, pues que entonces había que cambiar la interpretación de la Biblia, pues ciencia y fe no se pueden contradecir, ya que ambas vienen de Dios. Y solían haber lo que se llamaban “cuestiones disputadas”, verdaderos argumentos que se podían impugnar, buscando libremente la verdad de las cosas. 
¿Y QUE ME DICE DE LA “SUMA TEOLÓGICA” DE SANTO TOMÁS DE AQUINO 
QUE ES CONSIDERADA POR MUCHOS COMO EL PINÁCULO DE LA TEOLOGÍA Y LA FILOSOFÍA MEDIEVAL?

Pues la Suma está escrita en un estilo contundentemente racional. Todo lo que Santo Tomás escribió, en sus artículos, está cuajado de preguntas y objeciones, que él respondía a los alumnos. Por eso se le llamó “filosofía Escolástica”, porque se practicaba en las escuelas universitarias. En un debate, y había muchos, si uno quería atacar la opinión del contrario, primero tenía que expresar dicha opinión contraria, de la mejor manera posible, favoreciendo al contrario, para entonces, habiendo demostrado que uno conocía bien de lo que estaba hablando, proceder a refutar dicha opinión contraria. No es como hoy en día, que discutimos tirándonos las palabras unos a otros, sin de veras haber oído al otro.
UNA ESPECIE DE DIÁLOGO DE SORDOS.

Así mismo. No, Jorge, ya quisieran las universidades y escuelas de hoy día, practicar la racionalidad que se practicaba en la Edad Media. Pero todo esto que he dicho surge a propósito de tratar de explicar por qué la cultura árabe, tan pujante durante los siglos 8 al 13, se quedó atrás.  Y parte de la respuesta es que los árabes NO FUNDARON UNIVERSIDADES LIBRES, separadas de las autoridades teocráticas de su sistema religioso.  Esto coincide con el surgimiento del fundamentalismo religioso entre ellos, los llamados asharitas, que decían que era pecado, era herético, tratar de interpretar el Corán, la biblia de ellos, mediante el uso de la razón. y de la filosofía.
PERO ANTERIORMENTE LOS ARABES SI HABÍAN PROMOVIDO LA CULTURA FILOSÓFICA.  ¿NO FUE ESO PRECISAMENTE LO QUE HIZO DE BAGDAG EL PINÁCULO CULTURAL DEL MUNDO, CUANDO TRADUJERON AL ARABE Y AL LATIN TODO EL BAGAJE DE LA CULTURA GRIEGA?

Así mismo. Pero esa fue la época de los primeros califas llamados Abásides, que promovieron lo que se llama el “mutazilismo”, o sea la actitud que une la razón humana al entendimiento y a la explicación de la Fe religiosa.

ENTONCES LOS MUTAZILITAS, O MUTAZILÍES ¿CÓMO SE DICE?

He leído “mutazilíes” En inglés es “mutazilites”  ¿qué querías decír?

QUE EL MUTAZILISMO ERA ENTONCES COMO EN NUESTRA IGLESIA CATÓLICA, DONDE LA RAZÓN, LA FILOSOFÍA Y LA CIENCIA, SÍ SE PUEDEN Y SE DEBEN UTILIZAR PARA ILUSTRAR LA FE.

Así mismo. En la época de Santo Tomás, fácilmente en la misma universidad, en París, coexistían un teólogo católico, un filósofo árabe y un rabino judío. Todos en plena armonía, sin pelearse ni fajarse.

PERO ESA EPOCA NO DURÓ MUCHO PROFESOR.

No, ya lo sabemos, y eso fue por el triunfo del asharismo sobre el mutazilismo entre los árabes, cosa que los ha dividido a ellos mismos para detrimento de su propia cultura humana. Hoy día los sunitas tienden a ser asharitas, fundamentalistas, rígidamente aferrados a una interpretación intocable del Corán; mientras que los chiítas tienden a ser más abiertos.

PROFESOR, ESTO ES UN TÓPICO FASCINANTE Y CREO QUE DE MUCHA ACTUALIDAD, PERO PIENSO QUE YA NOS ESTAMOS PASANDO DEL TIEMPO Y TENDREMOS QUE SEGUIR LA SEMANA QUE VIENE, ¿LE PARECE?

Como tú digas, Jorge.

PUES ASÍ AMIGOS TERMINAMOS NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE POR HOY. SEGUIREMOS CON ESTA CUESTIÓN SOBRE LA CULTURA RELIGIOSA ARABE LA SEMANA QUE VIENE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

