CIENCIA Y FE (Segmento # 238)
LA INFUENCIA DE LA LUNA, EN ASTRONOMIA Y 






EN ASTROLOGIA
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, YA EL NÚMERO 238 DE NUESTRA SERIE.  HOY CONTINUAREMOS EL TEMA QUE DEJAMOS INCOMPLETO LA SEMANA PASADA SOBRE LA INFLUENCIA DE LA LUNA, TANTO EN ASTRONOMIA COMO EN ASTROLOGIA.  RECORDARAN QUE HABLAMOS LA SEMANA PASADA SOBRE LA ASTROLOGÍA Y CÓMO LOS 12 SIGNOS DEL ZODÍACO NO COINCIDIAN CON LAS CONSTELACIONES DEL MISMO NOMBRE. POR EJEMPLO, ARIES OCURRE AL INICIO DE LA PRIMAVERA, MARZO 21, CUANDO REALMENTE LA CONSTELACIÓN QUE CORRESPONDE ASTRONÓMICAMENTE A LA POSICIÓN DEL SOL, ES PISCIS, NO ARIES.  ESTE “CORRIMIENTO” O DEFASAJE ENTRE LOS SIGNOS ASTROLÓGICOS DEL ZODÍACO Y LAS CONSTELACIONES ASTRONÓMICAS VIMOS QUE SE DEBE AL FENOMENO DE LA PRECESIÓN DE LOS EQUINOCCIOS, FENÓMENO QUE A SU VEZ SE DEBE AL LEVE MOVIMIENTO CIRCULAR DEL EJE DE LA TIERRA QUE COMPLETA UNA VUELTA EN 26000 AÑOS.  APARTE DE ESTE DESAJUSTE DE CASI UN MES ENTRE LA ASTRONOMÍA Y LA ASTROLOGÍA HICIMOS UNA CRÍTICA FUERTE DE LA ASTROLOGÍA Y LA CREENCIA VULGAR EN LOS HORÓSCOPOS, FENÓMENO MUY PREOCUPANTE EN NUESTROS DÍAS, BÁSICAMENTE DEBIDO O CAUSADO POR LA PÉRDIDA DE LA FE CRISTIANA EN MUCHAS PERSONAS. AL FINAL DEL SEGMENTO PASADO TAMBIÉN SURGIÓ LA CUESTIÓN DE LA LUNA, O SEA, SI LOS LUNÁTICOS SON REALES Y SI LA CIENCIA HA COMPROBADO QUE, EFECTIVAMENTE, LA LUNA PUEDA INFLUIR EN LA CONDUCTA HUMANA.  PARA CONTESTAR ESTA PREGUNTA TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA.  ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?
Muy bien, Jorge, en plena marcha del curso de primavera, dando Física en la escuela de Ingeniería de FIU. En este semestre no me han asignado clases de Astronomía, pero de todos modos la cuestión de la Luna es muy interesante, no tanto por la pregunta astrológica de si la Luna influye en la salud o la psiquis humana, sino porque la Luna, en cierto sentido, es esencial para la estabilidad física de la tierra y la vida en ella.

O SEA, QUE DEFINITIVAMENTE LA LUNA ES IMPORTANTE PARA NUESTRO PLANETA Y LAS CONDICIONES DE VIDA EN EL MISMO. ¿PUDIERA DARNOS DETALLES DE ESTO, PROFESOR?

Te contesto desde el punto de vista físico primero. Porque con respecto a la cuestión psíquica no hay conclusiones definitivas sobre si la Luna afecta o no el comportamiento humano. El famoso “hombre lobo”, que se enfurecía durante la Luna llena es un mito de las películas. Pero desde la antigüedad se ha creido siempre en los lunáticos, en la agudización de problemas psíquicos con la luna llena, o incluso había creencias sobre que plantas se deben sembrar en tal o mas cual fase de la Luna, o sobre la influencia en el ciclo femenino, ya que la palabra mes y menstruación están etimológicamente relacionadas. Sea como sea, Jorge, no hay una verdad científica al respecto. Algunas estadísticas dicen que hay más crímenes, y mas accidentes en luna llena; pero otras lo niegan, y así por el estilo.
Y CON RESPECTO A LA PARTE FÍSICA ¿Qué NOS PUEDE DECIR?

Hay muchos aspectos interesantes de la influencia de la Luna sobre la tierra y recíprocamente. Algunos yo los conocía por las clases de Astronomía. Otros los he aprendido preparando este programa.

PUES, ADELANTE

La primera influencia de la Luna sobre la tierra y la más obvia son las mareas. Sabemos que cada día hay dos mareas altas y dos bajas, alternadamente, y que esto se debe a la posición de la Luna, aunque el Sol también influye en esto. Cuando el Sol y la Luna están en línea recta, las mareas altas son más altas y las bajas más bajas. Pero cuando el Sol y la Luna están en cuadratura, o sea cuando la Luna está perpendicular a la distancia Tierra – Sol, las mareas todas son más moderadas, las altas son menos altas y las bajas menos bajas.
Y ¿CUÁL ES LA CAUSA FÍSICA DE LAS MAREAS? ME ATREVO A SUGERIR QUE ES LA FUERZA DE GRAVEDAD ENTRE LA LUNA Y LA TIERRA, ¿CIERTO?

Si, por supuesto, pero ese origen gravitatorio de las mareas le costó mucho a los científicos el descubrirlo. De suyo pasaron casi 150 años desde que Copérnico, el monje polaco que descubriera el sistema solar heliocéntrico, el moderno, hasta que Newton al fin en 1686 publicara su monumental libro de Física donde descubre la ley de la gravitación Universal. El físico Católico, Pierre Duhem, experto en termodinámica y también historiador de la ciencia es quizás la persona que más ha estudiado todos los vericuetos, los altibajos, las opiniones encontradas, por los que pasaron los científicos en esos 150 años para al fin reunir todos los datos que permitieron a Newton elaborar la teoría definitiva.
CUANDO DICE “OPINIONES ENCONTRADAS” QUIERE DECIR DISTINTAS HIPÓTESIS, SUPONGO.

Sí. Por ejemplo había un grupo, influído por las ideas antiguas de Aristóteles que no hablaban 

de gravedad sino de la tendencia al lugar natural. Asi la tierra cae, pero el fuego sube y el agua y el aire están en el medio

ESOS SON LOS CUATRO ELEMENTOS DE LOS ANTIGUOS, TIERRA, AGUA, AIRE Y FUEGO.

Exacto. Otro grupo, impresionados por las fuerzas entre imanes, ya estudiadas científicamente desde el 1600, pensaban que la Luna y la tierra, y la tierra y el Sol se atraían como si fueran imanes, a distancia, sin necesidad de tocarse. Los antiguos se oponían a esto, y en todo caso decían que la luz era la que trasmitía la fuerza entre el sol, la tierra y la Luna. Pensaban que los rayos del sol hacían hervir el agua, y por eso subía su nivel en las mareas. La Luna, con menos luz, solo producía pequeñas mareas, en lo cual estaban equivocados, porque aunque el Sol es 400 veces mas grande que la Luna, la luna se encuentra 400 veces mas cerca de la tierra que el sol, y por eso influye tanto o más que el Sol en las mareas.
SUENA BIEN COMPLICADO TODO ESO.

Pero esa es la historia. Y en medio de todo esto estaban los astrólogos y los médicos, que creían que sí había lunáticos. Pensaban que la Luna era húmeda, y que su presencia no solo “hinchaba” al mar, sino también a los humores del cuerpo, y por eso algunas enfermedades se exacerbaban no solo en luna llena, sino siempre que la Luna se alineaba con el Sol, aunque no fuera llena. Así refutaban a los que ponían la luz como vehículo de la fuerza.  Pero por otra parte el modo como la luz disminuye con la distancia, al venir del sol a la tierra, dio la primera clave matemática sobre la distancia, y es que la fuerza disminuye con la distancia, por supuesto, pero según el cuadrado de la distancia. Finalmente otros físicos como Huyghens, Hooke, D’Arsonval, etc. llegaron a concebir una virtud móvil que salía del sol para atraer y mover a los planetas, y de la tierra para mover a la Luna, sin que los planetas se precipitaran sobre el Sol ni la Luna sobre la Tierra. Por su parte Kepler seguía creyendo que la fuerza era magnética y que la luz no tenía nada que ver con las mareas.

O SEA, LA COSA SE COMPLICABA CADA VEZ MÁS.

Hasta que vino el gran Newton, y lo combinó todo produciendo su gran teoría sobre la gravitación Universal: todo atrae a todo, con una fuerza nueva, distinta del magnetismo, distinta de la luz, fuerza que conjugada con la fuerza centrífuga descubierta por Huyghens, con la tercera ley de Kepler sobre el movimiento elíptico de los planetas y con la acción inversa al cuadrado de la distancia de Darsonval pudo explicar, matemáticamente, el sistema solar, los planetas, los cometas, las mareas de la Luna, etc.  con una sola fórmula: La fuerza de gravedad es directamente proporcional a la masa de cada planeta, inversamente proporcional al cuadrado de la distancia entre ellos, y todo multiplicado por una constante, la G grande que Newton nunca midió experimentalmente.
Y ¿CÓMO ENTRAN LAS MAREAS Y LA LUNA EN ESE…SISTEMA DE NEWTON

Pues la atracción gravitatoria que la Luna ejerce sobre la tierra, hala literalmente el mar hacia arriba. Así que hay una marea alta donde quiera que esté la Luna, debajo de ella. Por eso al rotar la tierra la marea alta va cambiando de posición, y la baja está a noventa grados de la alta. A su vez la tierra afecta a la Luna, por acción y reacción, y no la deja dar vueltas libremente, sino que la “frena” y por eso la cara de la Luna que da hacia la tierra es siempre la misma. Pero a su vez la tierra se frena ligeramente en su rotación, otra vez por acción y reacción.  El resultado es que la tierra rota cada vez más lentamente y que la Luna se aleja de la tierra a razón de unos 3 cm por año.

WOW! AQUÍ SÍ QUE ME PIERDO YO. Y TODO ESO, PROFESOR ¿NO DESQUICIA, POR ASI DECIRLO, A LA TIERRA O A LA LUNA?

Todo lo contrario, Jorge. Hace millones de años, cuando la Luna estaba muy cerca de la tierra, el día duraba solo 5 horas y las mareas eran tan altas que no hubiera sido posible la vida. Pero al irse alejando la Luna, las mareas disminuyen, la tierra rota más lentamente, hasta llegar a nuestro día de 24 horas, y a unas mareas que, en su ir y venir, han establecido un ritmo propio para la vida. En otras palabras, la Luna está a la distancia correcta de la tierra, y la tierra la necesita para su equilibrio marítimo, atmosférico y biológico.
ME PARECE VER LA MANO DE DIOS EN TODO ESO PROFESOR.

Por supuesto. Por eso Newton concluía en el Epílogo de su magistral libro diciendo literalmente: leelo tú:
ESCRIBIÓ NEWTON:

“ESTE BELLO SISTEMA DEL SOL, LOS PLANETAS Y LOS COMETAS SOLO PUEDE PROCEDER DEL CONSEJO Y DOMINIO DE UN SER INTELIGENTE Y PODEROSO…

ESTE SER GOBIERNA TODAS LAS COSAS, NO COMO ALMA DEL MUNDO, SINO COMO SEÑOR SOBRE TODO; Y EN VISTAS A ESTE DOMINIO LE LLAMAMOS “SENOR DIOS”, EL PANTOCRATOR, O LEGISLADOR UNIVERSAL.

EL DIOS SUPREMO ES UN SER ETERNO, INFINITO, ABSOLUTAMENTE PERFECTO”
Etcétera, etcéra, y muchas cosas más. Creo que ante estas palabras de Newton ya debemos callar.

Que nuestros oyentes las puedan saborear.
ASI MISMO, PROFESOR.
Y CON ESTO AMIGOS TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
