CIENCIA Y FE (Segmento #243)


CIENCIA Y FE EN LAS CULTURAS 



PRE-CRISTIANAS.  LA RAÍZ CRISTO-GENÉTICA DE LA CIENCIA.
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE EL PROFESOR FRANCISCO MULLER TERMINARÁ DE RESPONDER LAS PREGUNTAS QUE DEJAMOS EN EL “AIRE” LA SEMANA PASADA, A SABER:  ¿NACIÓ LA CIENCIA FÍSICA EN ALGUNAS DE LAS CULTURAS PRE-CRISTIANAS, COMO LA EGIPCIA, LA BABILÓNICA, LA CHINA, LA HINDÚ, LA GRIEGA? O POR EL CONTRARIO, ¿SOLO EN LA CULTURA CRISTIANA DE LA ALTA EDAD MEDIA Y DEL RENACIMIENTO FUE QUE VERDADERAMENTE NACIÓ ESO QUE LLAMAMOS CIENCIA HOY DÍA?  PARA COMPLETAR ESTAS RESPUESTAS LE DOY LA BIENVENIDA A NUESTRO PROFESOR, FRANCISCO MULLER, QUE SEGÚN CREO YA SE ENCUENTRA DISFRUTANDO DEL “SPRING BREAK” EN FIU, UNA SEMANITA DE DESCANSO BIEN MERECIDO. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR Y CÓMO VA PASANDO ESTA SEMANA?

Obviamente, encantado de la vida, pero siempre surgen cosas inesperadas que hacer, pues tengo varios alumnos que me piden cartas de recomendación y eso me lleva a veces un tiempo precioso. Pero lo hago con gusto Jorge. Es como el fruto del trabajo de un profesor ver cómo sus alumnos se encaminan en la vida.  Dicho esto voy al grano de la cuestión. El Padre Stanley Jaki, que como dije la semana pasada es el monje benedictino, físico e historiador, que inicia su libro, “The Saviour of Science”, narrando cómo es que, efectivamente, a pesar de los adelantos y logros que tuvieron esas civilizaciones antiguas, incluso hombres de gran talento, sin embargo siempre algo sucedía, que “abortaba” (ese es su lenguaje), abortaba el nacimiento de la verdadera ciencia entre ellos.
Y USTED MENCIONÓ QUE ESE “ALGO”, ESA “DEFICIENCIA” ERA DE TIPO RELIGIOSO, COMO EL PANTEÍSMO, EL POLITEÍSMO, EL ANIMISMO, LA SUPERSTICIÓN Y HASTA LAS BACANALES Y ORGÍAS. ¿CÓMO ES QUE TODAS ESAS LIMITACIONES RELIGIOSAS, PROFESOR, IMPIDIERON EL DESARROLLO DE LA CIENCIA? Y ¿POR QUÉ, AL CONTRARIO, EN EL OCCIDENTE CRISTIANO NO SE DIERON ESAS LIMITACIONES Y SEGÚN EL PADRE JAKI, SI NACIÓ LA CIENCIA?

Bueno, ahí está la esencia de la cosa. Pongamos el caso de la antigua Babilonia (moderno Irak), que tras el análisis de los descubrimientos geológicos que se han hechos de sus miles de tablillas de barro en escritura cuneiforme, los estudiosos han llegado a pensar que se trata del origen de todo el saber. Ahí se ven listas de plantas diversas, de sustancias químicas con sus propiedades medicinales, las posiciones de los planetas, tablas astronómicas, problemas matemáticos incluyendo ecuaciones de segundo grado.  Gracias a esto, por ejemplo, el griego Hiparco pudo, siglos después, descubrir la precesión de los equinoccios, quizás el descubrimiento astronómico mas notable y difícil, pues se trata de un movimiento del eje de la tierra que dura 26000 años. 
Y ¿Cuál ES LA CRÍTICA QUE EL PADRE JAKI HACE A TODO ESO?

Pues que en medio de esta catarata de conocimientos, que tanto entusiasmó a los estudiosos, se ven en esas mismas tablillas cosas horribles, como la creencia de que el universo era un gran animal de peligrosa irracionalidad y que para aplacarlo había que involucrarse en festivales, como el llamado Akitu, que se celebraba el día de Año Nuevo, que terminaba en grandes orgías durante 7 o más días. Así mismo la cosmología babilónica, contenida en el poema Enuma Elish incluía el hecho de que el dios babilónico Marduk, desmembraba el cuerpo de la diosa Tiamat, y con las partes de su cuerpo creaba el cielo, la tierra, las aguas y el aire. 
     Había dioses para todo, asociados a las partes de la naturaleza, lo que se llama animismo. Cuando había un eclipse de luna, por ejemplo, los babilonios creían que un gran monstruo se tragaba a la luna. Entonces tenía que hacer rituales para que el monstruo vomitara la Luna.  Otras veces, como veían que las ranas cantaban cuando llovía, pues se ponían a cantar como ranas para que lloviera.   En su cosmología, el triunfo de Marduk sobre Tiamat representaba el orden contra el caos, pero inútilmente, pues dicho ritual había que repetirlo para que renaciera siempre el orden a partir del caos.

ESO TIENE CIERTA SEMEJANZA CON LA IDEA DEL GENESIS EN QUE ANTES DE DIOS CREAR LA LUZ, LO QUE HABIA ERA UN ABISMO Y TODO ESTABA INFORME Y VACÍO.


Si, Jorge, muchas de las palabras del Génesis y sus símbolos eran comunes a todas las culturas mesopotámicas, donde se arguye que estaba el Paraíso Terrenal. Incluso se hablaba de un descanso al séptimo día. Pero aunque las palabras eran similares, pues Dios usa en su revelación el lenguaje común a los hombres de la época, el mensaje religioso, el sentido del Génesis es totalmente opuesto y diferente al de los babilonios. Marduk es un dios violento, y el mal impera en ese universo animalizado. En cambio el Génesis es pura racionalidad y bondad. Repetidas veces Dios dice que lo creado es bueno. Y en el sexto día, al terminar, vio que todo era “sobremanera bueno”. 


La repetición fatalista e irracional de los festivales paganos creaban un mundo del eterno retorno, de ciclos que no llevan a nada, sin progreso alguno. Así pasaba también en la cultura animista Hindú, que veía el universo como un super-huevo en el seno de una deidad bi-sexual. De cada pelo de esta deidad, Vishnu, podía brotar un universo. Y los períodos repetitivos lo sumergían todo en la resignación de la ignorancia, la pobreza y la enfermedad, durante la extendida época llamada Kaliyuga. Todavía en el año de 1990 había una vaca sagrada por cada dos habitantes en la India.
Y ¿CÓMO RELACIONA EL PADRE JAKI LA REVELACIÓN JUDEO-CRISTIANA CON EL POSIBLE NACIMIENTO HISTÓRICO DE LA CIENCIA EN EL OCCIDENTE CRISTIANO?
Hay una doble vertiente: la humana, que ciertamente viene de la herencia griega, y la divina, que viene directamente de la Biblia. Los cristianos, como escribiera una vez el Papa emérito Benedicto 16, en seguida adoptaron la posición Socrática, es decir, la racionalidad de los griegos. Gracias a esta apelación a la razón natural el cristianismo, dice él,  tuvo tanta aceptación, y en definitiva logró el triunfo, en el mundo romano y post-romano.


Y la influencia divina son varios textos de la Biblia, en que podemos citar: 1) el Génesis, en que Dios creó todo de la nada, y 2) que todo lo hizo con “peso, número y medida”, (Sabiduría 11, 20) es decir, Dios creó todo ordenadamente.

           Por haber creado de la nada, o sea, sin coacción ni necesidad previa alguna, la creación de Dios es totalmente libre, hecha por puro Amor. Y por haberlo hecho todo con “peso, número y medida” su creación es estable, racional e inteligente. En innumerables versos de la Biblia los profetas y los salmos ponen la garantía de la fidelidad de Dios en el hecho de que la naturaleza siempre es estable, como el día que siempre sucede a la noche. 

Y ¿CÓMO REPERCUTEN ESTOS VERSOS BÍBLICOS EN LA ACTITUD DE LOS FUTUROS CIENTÍFICOS?

De nuevo, en dos aspectos:  si la creación es una obra libre, no resultado de la necesidad, ni siquiera de la necesidad lógica, no queda más remedio que observar la Naturaleza para conocerla bien. O sea, humildemente observar. Es inútil trata de imaginarse, a priori, lo que deben de ser las leyes naturales. Todo verdadero científico siempre tiene la sensación de que la realidad es mayor que su pensamiento. De que todo está lleno de sorpresas y misterios.  Pero al mismo tiempo se trata de algo racional, no caprichoso ni impredecible.

O SEA, QUE HAY UN LÓGICA EN EL UNIVERSO, LO CUAL, SUPONGO YO SE DERIVA PRECISAMENTE DE QUE EL LOGOS, EL VERBO DE DIOS, ES EL QUE, COMO DICE EL COMIENZO DEL EVANGELIO DE S. JUAN, “HIZO TODAS LAS COSAS”, “PUES SIN EL, [SIN EL VERBO], NO SE HA HECHO NADA DE CUANTO HA SIDO HECHO.

Efectivamente, Jorge. Y esta aparente contradicción entre lo que es libre (el acto libre de Dios creador) y lo que no lo es: la exactitud matemática como dos y dos son cuatro y no cinco, esos dos extremos solo se lograron armonizar y reconciliar en la cultura cristiana.  Los árabes, como vimos en semanas pasadas, no pudieron unir ambas cosas. O sometían a Dios a la necesidad matemática, privándole su libertad creadora; o convertían a Dios en un puro arbitrio, un puro capricho, tan libre que incluso nos podía comandar a hacer el mal. Así se dividieron entre filósofos de la necesidad por un lado y teólogos del capricho por otro.
SI. RECUERDO LA DIVISIÓN ENTRE MUTAZILÍES, LOS FILÓSOFOS, Y LOS ASHARITAS, O “RELIGIOSOS” ANTI-RACIONALES.


Pues esa incapacidad de los árabes se dio también en todas las culturas antiguas, la china y la griega inclusive. Los chinos terminaron rechazando la ciencia occidental que le habían llevado los misioneros jesuitas en el siglo 16, liderados por el padre Mateo Ricci SJ. Y los griegos, no superaron tampoco la creencia aristotélica de que el mundo era eterno, y que los cielos divinos, inmutables y perfectos, por un lado, mientras que la tierra es miserable y corruptible, por otro.  Aunque desde el punto de vista filosófico Aristóteles fue una maravilla, su física, en sus aspectos científicos, fue un verdadero desastre.
SERÍA BUENO, PROFESOR, QUE NOS EXPLICARA UN POCO MÁS DETALLADAMENTE ESE “DESASTRE” DE ARISTÓTELES EN MEDIO DE SU BUENA FILOSOFÍA NATURAL.

Con gusto, Jorge.  Por ahora concluyamos con la tesis del Padre Jaki de que solo en la cultura cristiana se dio a la vez la racionalidad y la libertad que, por la inspiración de los textos bíblicos, hicieron surgir poco a poco la física del movimiento antes y después del Renacimiento.  Es decir lo que llamamos, “ciencia moderna”. Al concluir esto el Padre Jaki está muy consciente, pues no es ningún tonto, que esa misma ciencia que solo nació en el mundo cristiano, después se va a convertir en uno de los motivos de lucha contra la Iglesia, cuando venga la llamada Ilustración, la revolución francesa y otros parásitos, como el cientificismo, que se apoderaron de muchas mentes para descalificar a la Iglesia y la Fe cristiana en al mundo de la cultura y de la ciencia.

Con respecto a lo de Aristóteles que me preguntaste lo dejaremos para la semana que viene.
PUES ASI LO HAREMOS PROFESOR LA SEMANA QUE VIENE.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.  
