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(Parte 2)

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS LEYENDO Y ESTUDIAN LA CARTA DE SAN JUAN PABLO II AL DIRECTOR DEL OBSERVATORIO VATICANO EN 1988, Y DONDE EL SANTO PONTÍFICE HABLA, EN PRIMER LUGAR,  DE LA UNIDAD QUE LAS CIENCIAS DESCUBREN EN LA NATURALEZA, BASE PARA UN DIÁLOGO CON LA TEOLOGÍA CRISTIANA, QUE TAMBIÉN BUSCA LA UNIDAD DEL GÉNERO HUMANO POR LA REDENCIÓN EN CRISTO. LA SEMANA PASADA NOS QUEDAMOS EN EL MOMENTO QUE EL PROFESOR MULLER NOS HABLABA DE LA MOLÉCULA DEL ADN, QUE ES LA BASE DEL CÓDIGO GENÉTICO, CÓDIGO QUE TIENE LOS MISMOS COMPONENTES EN TODOS LOS SERES VIVIENTES, DESDE EL MOSQUITO HASTA EL MURCIÉLAGO, DESDE LA BABOSA HASTA EL HOMBRE. PARA SEGUIR HABLÁNDONOS DE ESTE TÓPICO “UNIFICADOR” LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MÜLLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR? Y SI ME PERMITE HACERLE UNA PREGUNTA INDISCRETA, ¿CÓMO ES QUE USTED SIENDO PROFESOR DE FÍSICA Y ASTRONOMÍA, NOS ESTÁ HABLANDO DE UN TÓPICO DE BIOLOGÍA MOLECULAR COMO EL ADN? ¿SABE USTED DE TODO?

Gracias por la pregunta, Jorge. No,no soy un “sabelotodo”,  pero obviamente, se de biología simplemente como estudiante, y no como experto. Alguien como el Padre Chioffi pudiera, quizás dar mil veces mejor este tópico de la pura biología molecular y no yo. Resulta que hace años tuve que explicar una asignatura llamada Física-1515 en el Miami-Dade College, que en el fondo era un libro que integraba todas las ciencias naturales. Me encantó ese libro y todavía lo uso como libro de consulta. Ahí está con lujo de detalles y bellas figuras todo lo que comencé a describir la semana pasada sobre el ADN.

YA VIMOS QUE EL ADN, ABREVIATURA, POR CIERTO DE “ACIDO-DEOXI-RIBONUCLEICO”, TENÍA FORMA COMO UNA DOBLE HÉLICE, O COMO ESCALERA DE CARACOL, CUYOS PELDAÑOS UNEN A LOS DOS PASAMANOS, Y QUE CONSTAN DE CUATRO MOLÉCULAS, USTED DIJO, ABREVIADAS, A, T, C y G. HASTA AHÍ RECUERDO.

Sí. Para más detalles hay que notar que la A adenosina, y la T timina, la C, citosina y la G, guanina, se encuentran en un pasamano en un orden predeterminado, por ejemplo: ACCTACGGT digamos a la izquierda; entonces en el otro pasamano, frente a frente tiene que haber la secuencia:  TGGATGCCA, de tal manera que frente a la A de un lado siempre tiene que haber una T en el otro, y frente a la C de un lado tiene que haber una G en el otro. Así los enlaces AT, o TA, CG, o GC forman como los peldaños 

de la escalera.

¿Y EN QUE CONSISTE LA CODIFICACIÓN?

En que cada grupo de tres letras, llamados codones, representan un aminoácido específico. Por ejemplo, el GCC corresponde al aminoácido llamado “Alanina”; el AAG, a la Lisina; el AGC a la Serina, y así por el estilo hasta llegar a un total de 64 combinaciones o tripletes. El grupo AUG significa “comenzar” y el grupo UAG significa “parar”.  Aquí la U es otra base llamada Uracilo

PERO NO VEO, PROFESOR, CÓMO FUNCIONA TODO ESTO. ¿Cómo SE SINTETIZAN LAS PROTEÍNAS?

Es algo bellamente complicado. Lo primero que ocurre es que el ADN presente en los genes, que están en el núcleo de la célula, se desdobla, separándose los dos pasamanos, o cadenas. Entonces se forma una copia iðentica pero complementaria de los dos pasamanos. Así el original se queda adentro, y la copia sale al exterior como ARN mensajero, (ya no es ADN, sino ARN, donde la T ha sido sustituída por la U, que es el Uracilo como dije antes.  Entonces el ARN mensajero pasa a los ribosomas que yo los comparo a unas pequeñas maquinitas de escribir, donde la cinta del ARN es “leída” al pasar por la maquinita, y así, por ejemplo, si pasa el grupo GCCAAGAGC, el primer triplete GCC llama a la Alanina que este flotando por ahí; el segundo triplete AAG llama a la Lisina, y el tercero, AGC llama a la Serina. Cada aminoácido se pega al otro formando un péptido de 3 aminoácidos. Si la cadena del ARN original tuviera cientos de tripletes pues se formará una proteína con cientos de aminoácidos, cada uno con su código específico y en el orden correcto.  Si por casualidad hay un error en la lectura y se coloca un aminoácido extraño en la cadena, ocurre lo que se llama una enfermedad genética.

¿POR UN SIMPLE AMINOÁCIDO FUERA DE POSICIÓN?

Asi mismo, lo cual demuestra la precisión del proceso. Todo esto desde luego es más complicado, pues cada aminoácido tiene en la “cabeza” por así decirlo, el anti-código complementario que se pega al triplete correspondiente en el ARN.  La proteína se termina cuando viene un signo de “Stop”.

O SEA, QUE SE TRATA DE TODO UN PROCESO DE SEGUIR INSTRUCCIONES, COMO LO HARÍA UN SER HUMANO MANDANDO UN MENSAJE A OTRO SER HUMANO.

Exacto. Y lo más curioso es que todo el proceso requiere energía dada por unas moléculas de ATP, trifosfato de adenosina, manejadas por una enzima que son las que hacen posible el proceso y fabrican el ADN.. Y esas propias enzimas, son también proteínas sintetizadas por el código genético del ADN.

ENTONCES ¿QUE VA PRIMERO, profesor, LAS ENZIMAS SIN LAS QUE NO HAY ADN, O EL ADN QUE TIENEN EL “MAPA”, EL “PLAN PARA QUE EXISTAN LAS ENZIMAS?

Para mi ese es el problema del “huevo y la gallina”.  Nadie sabe. Esto refleja cómo las causas vitales se involucran unas a las otras en lo que se llama el “ciclo vital” . Es lo que los antiguos llamaban “causas involutas”. El pollito come para vivir, y vive para comer. En definitiva, toda vida viene de otra vida  que son los padres y toda célula viene de otra célula. Según el gran Pasteur no hay generación espontánea. Y hasta ahora que se sepa la vida no viene de la materia sin vida, aunque los evolucionistas radicales piensan que sí es posible el salto de lo no-vivo a lo vivo

ENTONCES AQUÍ SE PLANTEA EL PROBLEMA DE LA EVOLUCIÓN Y DEL SURGIMIENTO DE LA VIDA A PARTIR DE LA MATERIA INANIMADA. ¿Qué DICE EL PAPA JUAN PABLO II DE ESO?  

Más adelante en la carta va a hablar de eso, pero recuerda que para Juan Pablo II no había problema con la evolución, y que en general la Iglesia Católica tampoco ve problema alguno, si se reconoce a Dios como autor de la evolución.  Por ahora, Jorge, vamos a quedarnos como saboreando esta maravilla del ADN

QUE CIERTAMENTE ES ALGO FASCINANTE, PROFESOR. Y SOBRE TODO AL PENSAR QUE ESAS CUATRO LETRAS, A, T, C, G, SON LAS QUE SON IGUALES EN TODOS LOS SERES VIVIENTES.

Esa es la cosa: desde el mosquito hasta el ratón, desde la babosa hasta el hombre. Hay un solo compositor, que Dios, y un solo ADN, pero billones y billones de combinaciones genéticas y de seres distintos. ¿No es esto la Unidad en la Variedad?  

SI MAL NO RECUERDO, ESO ES LO QUE LOS ANTIGUOS LLAMABAN “ARMONÍA”: LA UNIDAD EN LA VARIEDAD.

Y es lo que toda obra de arte bella manifiesta: la armonía: la unidad de un plan, variado de mil maneras por el gusto del artista. ¿No es este el ideal de una sociedad, de una comunidad, de una Iglesia? Que todos sean uno, pero todos distintos. Que cada uno forme parte vital del cuerpo, pero cada uno con su carisma específico.

NO HACE FALTA MUCHA INTELIGENCIA, PROFESOR, PARA DARSE CUENTA QUE EL PAPA JUAN PABLO II VIO UN PUNTO CLAVE EN ESA UNIDAD EN LA CREACIÓN, EN LA BASE MISMA DE LA VIDA, COMO BASE TAMBIÉN PARA LA ARMONIA  ENTRE LA CIENCIA Y LA TEOLOGÍA, ENTRE FE Y LA RAZÓN.

Exacto, Jorge, armonía que él veía como una forma de Diálogo. Como la “reconciliación de dos viejos amantes”, como dijimos en el segmento pasado. Y esto, Jorge, es solo el empezar de la carta.

TENDREMOS QUE SEGUIR, PROFESOR EN SUCESIVOS PROGRAMAS, EL ESTUDIO DE ESTA GENIAL CARTA DE JUAN PABLO II AL DIRECTOR DEL OBSERVATORIO VATICANO.

Aquí tenemos bastante “tela por donde cortar”

PUES LO HAREMOS, DIOS MEDIANTE, EN FUTUROS SEGMENTOS DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.
