CIENCIA Y FE (Segmento # 253)                       SOBRE EL DESASTRE DE CHERNOBYL, 








30 AÑOS DESPUÉS
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE INTERRUMPIREMOS BREVEMENTE LA EXPOSICIÓN QUE HEMOS VENIDO HACIENDO EN SEMANAS PASADAS SOBRE LA CARTA DEL PAPA JUAN PABLO II AL DIRECTOR DEL OBSERVATORIO VATICANO EN 1988, EL PADRE GEORGE COYNE, SJ, CARTA QUE ALIENTA AL DIALOGO EN LA IGLESIA ENTRE TEOLOGÍA, FILOSOFÍA Y LAS CIENCIAS FÍSICAS Y DE LA NATURALEZA. EL MOTIVO DE ESTA BREVE INTERRUPCIÓN ES LA RECIENTE CONMEMORACIÓN DEL TRIGÉSIMO ANIVERSARIO DEL DESASTRE NUCLEAR DE CHERNOBYL, OCURRIDO COMO RECORDARÁN EN ABRIL DE 1986.     HASTA ESTE AÑO DE 2016 EFECTIVAMENTE HAN TRANSCURRIDO 30 AÑOS Y A TRAVÉS DE DIVERSOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN SE HAN PODIDO VER PROGRAMAS, VIDEOS, ENTREVISTAS, QUE RECUERDAN, EVALUAN, Y COMENTAN ESE TRÁGICO EVENTO OCURRIDO EN CHERNOBYL, UCRANIA, CUANDO TODAVÍA ESA NACIÓN ERA PARTE DEL BLOQUE SOVIÉTICO .    DESASTRE NUCLEAR QUE PARA ALGUNOS PUDO SIGNIFICAR HASTA EL COMIENZO DEL FIN DEL MUNDO. 

     HACE DOS DÍAS JUSTAMENTE, ENTREVISTÉ AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER SOBRE DICHO DESASTRE DE CHERNOBYL, A TRAVES DE NUESTRO  NUEVO PROGRAMA, “EL MUNDO A LA LUZ DEL EVANGELIO” QUE COMO SABEN SE TRASMITE POR ESTA ESTACIÓN LOS LUNES Y MIÉRCOLES DE 9 A 10 AM.  AL PROFESOR MULLER Y A UN SERVIDOR NOS PARECIÓ OPORTUNO INSISTIR EN EL TEMA YA QUE, POR LA BREVEDAD DE LA ENTREVISTA MENCIONADA, APENAS PUDIMOS DESARROLLAR LAS IDEAS ADECUADAMENTE. DE ESTE MODO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MÜLLER  Y LE AGRADEZCO DE ANTEMANO QUE ESTÉ DISPUESTO A SER ENTREVISTADO NUEVAMENTE SOBRE EL TEMA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Muy bien, Jorge, todavía de vacaciones y encantado de repetir el tema de Chernobyl pues, creaslo o no he aprendido muchos detalles sobre el mismo y que creo que de algún modo se relacionan con lo de ciencia y Fe, en este caso no de Fe, sino pudiéramos decir de anti-Fe, o anti-religión, pues sabemos que la Ucrania soviética en 1986 estaba sometida a la visión atea del régimen

COMO TODOS LOS PAÍSES SOVIÉTICOS

por supuesto, y eso nos reta a ver qué pasa con la ciencia cuando no hay Fe. No quiero, Jorge, adelantar ningún juicio. Creo que para facilitarnos la labor podemos sencillamente repetir las preguntas que me hiciste en la entrevista y después, según el tiempo que quede, ampliamos los temas. ¿de acuerdo?
DE ACUERDO. MI PRIMERA PREGUNTA AL PROFESOR MÜLLER FUE:

¿POR QUÉ SE PRODUJO EL DESASTRE DE CHERNOBYL?
Fue una combinación de mal diseño ingenieril y de error humano en una prueba que hicieron  del sistema en abril 26 de 1986. El mal diseño esta conectado con la intención de cosechar plutonio simultáneamente para posibles usos militares. Eso, desde luego, está prohibido en los países democráticos, donde la seguridad esta por arriba de todo. Dicho diseño ilegal, por así decirlo, disminuyó de suyo la seguridad automática del reactor. Y el error humano se debió a la típica incapacidad técnica de los operadores, cuando son simples peones del Sistema, poco dados a razonar por su cuenta o a hacerlo correctamente. La prueba consistía en poner el reactor a trabajar a media marcha y cerrar el sistema de enfriamiento para medir la eficiencia del proceso. Pero cuando vieron que la energía comenzó a subir demasiado, no pudieron controlarla. Hicieron justo lo contrario a lo que debían hacer y así la energía en vez de bajar, subió, evaporó más agua de la cuenta en el sistema refrigerante y BUM la explosion, que voló primero el techo del reactor # 4 y después el núcleo mismo del reactor, lo que en inglés se llama “melt-down”. Esa fusion o derrimiento del núcleo fue tan tremenda que su calor, en el grafito derretido, dura todavía.
¿CUÁL FUE EL ALCANCE DE LA RADIACIÓN EN EL DESASTRE?

Leí, Jorge que la intensidad de la radiación fue de hasta 500 veces más que las bombas atómicas de Hiroshima y Nagasaki al final de la segunda guerra mundial en 1945. Los residuos radiactivos llegaron hasta Suecia a mas de 1,500 kilómetros de distancia hacia el norte-noroeste, donde las alarmas de radiación en la ciudad de Forsmark se dispararon. Esto fue debido a una corriente de aire hacia el norte, lo cual salvó a la ciudad de Kiev, capital de Ucrania, localizada a unos meros 180 kilómetros al sur de Chernobyl. Luego el torbellino radiactivo pasó por Bielorrusia, rebasó los Balcanes, pasó por el golfo de Finlandia, el golfo de Botnia y llegó hasta Forsmark, Suecia casi en la frontera norte con Noruega.
INCREÍBLE. Y ¿QUÉ AFECCIONES PRODUJO EL DESASTRE, PROFESOR, EN POBLADORES DE LA ZONA Y EN OTROS PAÍSES EUROPEOS?

Los estudios de afecciones varían según el método empleado, Jorge. Pero está claro que unos 30 operadores murieron a los cuatro meses del accidente, dos en el momento de la explosión, los demás que tratando de apagar el fuego, se contaminaron. En total unos 500,000 voluntarios trataron de remediar la situación. Entre ellos los pacientes de cáncer por radiación se estima en 2000 a lo largo de 20 años pero esto depende de los métodos estadísticos empleados, como te dije. Con seguridad 15 niños murieron por cáncer de la tiroides, ya que uno de los contaminantes radioactivos fue el yodo-131, que en un niño creciendo se aloja preferencialmente en la glándula tiroidea. A este respecto tengo la anécdota de una alumna mía en el MDC, 2006, que faltaba mucho a las clases. Ella me explicó que de niña el papa la había llevado a Rusia (es hija de cubana y ruso, una niña bella, rubia de ojos verdes) y que tenia que ir a terapia del pulmón con frecuencia por haberse contaminado entonces por la radiación. Me dio tanta pena que le di todos las practicas de laboratorio que había faltado en un solo día, pasó el curso, y agradecida me dijo: “Profesor, nunca me olvidaré de esto”. Casi me hizo llorar.
Con respecto a otros países europeos la investigación ha sido más larga y difícil, pero he visto mapas donde gráficamente se dibuja cómo los distintos isótopos radioactivos se fueron dispersando a todos los lugares, pues las corrientes de aire cambiaron de rumbo en seis direcciones distintas los días subsiguientes. La epidemiología es difícil porque hay que descontar las muertes y cánceres por causas naturales. No tengo una cifra exacta que te pueda decir.
Y TENGO ENTENDIDO QUE EL GOBIERNO SOVIÉTICO ESCONDIÓ EL ERROR Y EL POSTERIOR DESASTRE DE CHERNOBYL. ¿CÓMO FUE ESO, PROFESOR?
Al principio, por supuesto, no dijeron nada, que es lo típico de ellos. Pero cuando las alarmas nucleares se dispararon en Suecia, como te dije, no les quedó más remedio que declarar abiertamente el desastre. Esto fue como unas 40 horas después del siniestro, y típicamente también, solo dijeron por TV que “un reactor se había dañado” y que “lo estaban reparando” y que se estaba “asistiendo a los afectados” y que una comisión “investigaría el accidente”. Por supuesto que la reparación nunca llegó. Lo más que se pudo hacer fue cubrir el lugar con una especie de sarcófago de concreto y metal para tratar de contener la radiación. Pero eso sigue ahí y algunos lo consideran una bomba de tiempo.
¿CUÁLES SON ENTONCES, PROFESOR, LAS CONDICIONES ACTUALES DEL LUGAR, 30 AÑOS DESPUÉS?
Actualmente la zona esta completamente aislada, cercada por 30 kilómetros de barreras alrededor. Es una zona  totalmente muerta. Solo se acercan los investigadores y técnicos, bajo condiciones muy restringidas. Los árboles se pusieron rojos todos por la radiación. Pero los han demolido y enterrado. Curiosamente lo único que ha proliferado ahora son los animales salvajes, (que viven ahí yo diría “a riesgo propio”)

    Gracias a la ayuda americana se ha podido trabajar en la zona mediante robots especializados, y así se ha mejorado el sarcófago, que en un momento dado amenazaba colapsarse. Se calcula que la radiación durará tanto que dicen los expertos que la zona no será habitable con seguridad sino hasta dentro de 20,000 años.

PERO VI, PROFESOR, EN UN REPORTAJE QUE CIERTO NÚMERO DE LOS RESIDENTES, MAYORMENTE ANCIANOS, HAN VUELTO AL LUGAR. ¿CÓMO ES POSIBLE ESTO?

Sí, porque el efecto psicológico del  exilio, de la relocalización forzada abruptamente es intolerable para los ancianos, que ya no les importa mucho si vivirán más o menos. Todos los habitantes originales del lugar, una ciudad llamada Pripyat donde estaban los operarios y sus familias, fueron desalojadas, unas 130,000 personas en pocas horas.  Años más tarde se desalojaron hasta 200,000 personas de lugares más distantes.

O SEA, ESTAMOS HABLANDO DE UN TOTAL DE 330,000 PERSONAS QUE HAN PERDIDO TODO EN LA VIDA.

Y no solo eso, sino hasta el deseo de abrirse paso a una nueva vida. El gobierno les da un “package” y los considera “víctimas”. Pero esto tiene un efecto psicológico negativo. Si los llamaran “sobrevivientes” sería mejor. Porque como “víctimas” se acogen a la ayuda, a vivir prestados y así nunca llegan a nada. Han caído en el alcoholismo, las drogas, enfermedades mentales. Los vecinos los consideran “apestados”. Es una tragedia total.
ESO PASA, PROFESOR, EN TODOS LOS REGÍMENES PATERNALISTAS Y SOCIALISTAS.

Desgraciadamente, Jorge, Y a ese respecto todavía nos queda más por aprender de este desastre, algo que yo llamaría “la soberana ineficiencia del socialismo comunista”

PUES ME PARECE OPORTUNO SEGUIR DESARROLLANDO ESA IDEA EN OTRO SEGMENTO COSA, QUE DESDE LUEGO, LA ESTAMOS VIENDO POR TODAS PARTES ADONDE LLEGA ESE TERRIBLE CÁNCER QUE ES EL “SOCIALISMO COMUNISTA” 

Y CON ESTO QUERIDOS OYENTES NOS DESPEDIMOS POR HOY. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

