CIENCIA Y FE (Segmento #261)         SOBRE LA CIENCIA Y LA RELIGIÓN EN RUSIA:





                   ANTES Y DESPUÉS DEL COMUNISMO ATEO 
ESTIMADOS AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE HABLAREMOS DE LA CIENCIA Y LA RELIGIÓN EN EL CASO DE RUSIA, TANTO EN LA EPOCA DE LOS ZARES COMO DESPUÉS Y DURANTE EL COMUNISMO ATEO HASTA 1991.  NOS LLEVAREMOS LA SORPRESA DE CONSTATAR, SEGÚN ESTUDIOS ESTADISTICOS RECIENTES, QUE EN LA RUSIA ACTUAL, DESPUES DE LA CAIDA DEL BLOQUE SOVIETICO, HAY MAS PERSONAS QUE DICEN CREER EN DIOS, UN 72%, DE LA POBLACIÓN, QUE EL PORCENTAJE QUE CREE EN DIOS EN LAS NACIONES EUROPEAS QUE ES ALREDEDOR DEL 36%.  O SEA, QUE EL ATEISMO MILITANTE DE LA ANTIGUA UNIÓN SOVIÉTICA NO LOGRÓ ARRANCAR DEL CORAZÓN DE LA GENTE, NI SIQUIERA DE MUCHOS CIENTÍFICOS, LA CREENCIA EN DIOS. Y SIN EMBARGO, EL SECULARISMO Y LA DES-CRISTIANIZACIÓN  DE EUROPA PARECE HABER SIDO MÁS EFICAZ en ALEJAR A LOS HOMBRES DE DIOS. PARA TRATAR DE ENTENDER ESTE FENÓMENO, ESTA PARADOJA SOCIAL-RELIGIOSA, TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Muy bien, Jorge, en pleno curso de verano.  Curso intenso y a veces con calor intenso en el aula. Y es que tanto en FIU como en el College han tenido que ir los técnicos a ver qué pasaba con el aire acondicionado.

ME IMAGINO QUE EN UN AULA CON 103 ALUMNOS, SI EL AIRE NO FUNCIONA EL CALOR SUBIRÁ… (desmesuradamente)
Por supuesto. En el examen el otro día vi a varios alumnos agitándose el pullover a ver si el aire los refrescaba. Pero bueno ya todo parece haberse arreglado. Lo que no parece tener arreglo son esas estadísticas horripilantes que citaste, que la Europa actual, en otros tiempos cuna de la civilización cristiana, ahora tenga menos personas que se dicen creyentes que en la recién nacida confederación de naciones rusas, que sufrió tantos años de persecución religiosa y de ateismo oficial impuesto por el régimen.
DEBE SER, PROFESOR, QUE EL ATEISMO PRÁCTICO, EL DE LAS GENTES EN PAÍSES CRISTIANOS, QUE NO NIEGAN A DIOS PERO QUE VIVEN COMO SI DIOS NO EXISTIERA, ES PEOR QUE EL MATERIALISMO TEÓRICO DEL MARXISMO QUE, EN MI OPINIÓN, Y LO DIGO POR EXPERIENCIA, NI CONVENCIÓ NI CONVENCE A NADIE.

Por ahí va la cosa, Jorge. Porque un marxista o comunista cuando discute contigo no es para convencerte sino para vencerte. La dialéctica comunista es una dialéctica de contradicción total. El comunista no habla para  discutir las ideas, sino que te acusa, si tú discrepas de él o del gobierno, te acusa de que eres un burgués, o un contra-revolucionario.
ASI MISMO ES.

Y la razón teórica de esto es que para el marxismo la única verdad es la materia, de modo que hasta el pensamiento esta sometido a las leyes materiales y a la economía material, y a la ley del trabajo productivo,  de tal manera que aunque tú creas que eres libre, en el fondo estas hablando en función de lo que ganas, del dinero que tienes, de la posición social que ostentas. Típicamente para ellos, entonces, los burgueses, los que tienen propiedad privada, son contra-revolucionarios mientras que los únicos que están en la verdad son los obreros.
Y LOS LÍDERES DEL PARTIDO QUE HABLAN EN NOMBRE DE LOS OBREROS PERO SIN SIQUIERA HABERLOS CONSULTADO.

En otras palabras, un régimen así, de pura exclusión de las opiniones libres de las personas, que te apabulla si no estás de acuerdo con ellos, eso no convence a nadie. Y esa es la razón, Jorge, de por qué el ateísmo marxista en la Rusia soviética, aunque se proclamaba como la única y perfecta verdad científica de la historia, de la economía, y de la naturaleza toda, no convence a nadie.

PERO SI FUE EFICAZ, PROFESOR, EN REPRIMIR Y EN PERSEGUIR TODO TIPO DE MANIFESTACIÓN RELIGIOSA.

Por supuesto. En el año de 1926, por ejemplo, se organizó en Rusia la “Liga del Ateísmo Militante” que se había propuesto que para el 1937 no quedaría ninguna religión en el país”. Su presidente fue Yaroslavsky, un bolchevique que desde la revolución comunista en octubre de 1917 fue miembro del Comité Militar Revolucionario.  Me imagino, Jorge, que recuerdas los detalles de la llamada Revolución de Octubre, cuando empezó el comunismo en Rusia.

COMENTA muy brevemente…..

Correcto. Lo interesante es que a raíz del  golpe contra el zar, Nicolás II, hubo una especie de luna de miel en que todos los rusos se alegraban por lo que creían iba a ser el inicio de la libertad y la democracia, poniendo asi fin a la larga dinastía de los zares, autócratas y represivos. Se abolió la pena de muerte, se defendieron los derechos de libertad de prensa, de asociación, etc. Comenzaron los consejos populares, los llamados soviets, a dirigir prácticamente todo de un modo local y directo. Pero esto duró poco. Las distintas facciones revolucionarias, los social demócratas, los mencheviques, los bolcheviques, etc. estaban divididos y como tomados por sorpresa sin saber qué hacer. Algunos pensaban que Rusia, país esencialmente agrícola y atrasado, no estaba en condiciones de convertirse en la dictadura del proletariado preconizada por Marx en su materialismo histórico. Además se agravaba la situación por el hecho de que Rusia ya peleaba contra Alemania en la primera guerra mundial, y muchos soldados rusos no querían más la guerra, sino disfrutar de su nueva felicidad patriótica. Asi se nombró un gobierno provisional, ajeno a la duma oficial. Se buscó una solución con Aleksander Kerensky, un revolucionario moderado, para unirlos a todos. Pero la demora de la reforma agraria querida por los campesino y la falta de alimentos por la guerra desesperó a la gente. Entonces Lenín, que se había tenido que exilar previamente, regresó a Petrogrado y comenzó a liderar a los bolcheviques que de suyo era un grupo minoritario. Al fin viene el momento de la revolución de octubre, 1917, que ocurrió prácticamente sin violencia alguna.  Pero se organiza entonces la policía secreta, la Cheka, que comienzan a hacer desafueros de todo tipo, entre ellos el asesinato de todos los miembros de la familia imperial: el zar Nicolás II, su esposa, su hijo y sus cuatro hijas entre ellas la famosa Anastasia. El resto, Jorge, es historia. Vino una guerra civil rusa, entre un ejército blanco de antiguos patriotas, un ejército rojo de los nuevos bolcheviques y un ejército verde, el de los campesinos. Para 1922 Lenin pudo controlar todo el poder y asi, se inauguró en Rusia un régimen mil veces más duro que el de los zares, y por supuesto con la característica de ser ateo, siguiendo la convicción de Marx de que la religión era el opio del pueblo.
PROFESOR, EN LO QUE USTED NARRABA ESA LARGA Y TRISTE HISTORIA YO PENSABA EN CUBA. ASI MISMO PASÓ AL PRINCIPIO DE LA REVOLUCIÓN CASTRISTA EN 1959. TENGO ENTENDIDO QUE LA EUFORIA POPULAR LLEGÓ AL PAROXISMO. TODO EL MUNDO DECÍA: “FIDEL ESTA ES TU CASA”. BAJABAN LOS BARBUDOS DE LA SIERRA MAESTRA CON ROSARIOS COLGADOS AL CUELLO. PERO RAUL CASTRO EN ORIENTE Y EL CHE GUEVARA EMPEZARON A DIEZMAR A LOS GUAJIROS (CAMPESINOS) DESCONTENTOS. FUSILAMIENTOS SIN JUICIO PREVIO. Y ASÍ COMO LENIN SE APODERÓ DE TODO EL PODER AL MANDO DE LOS BOLCHEVIQUES ASI CASTRO SE APODERÓ DE LA REVOLUCIÓN, CONTRA LOS OTROS GRUPOS  DICIENDO  “ARMAS PARA QUÉ? MIENTRAS EL SE ARMABA HASTA LOS DIENTES. DICIENDO “ELECCIONES, ¿PARA QUÉ? DESPUES DE QUE EL MISMO  HABÍA PROMETIDO ELECCIONES A LOS 18 MESES. Y HABIENDO PROMETIDO QUE LA REVOLUCIÓN NO ERA COMUNISTA, QUE NO ERA ROJA SINO TAN VERDE COMO LAS PALMAS, COMENZÓ A NACIONALIZAR LAS EMPRESAS AMERICANAS, COMENZÓ A APODERARSE DE LOS BANCOS, DEL RADIO, LA TELEVISIÓN, LA PRENSE, DE LOS TRES PODERES DEL GOBIERNO COMENZÓ A CONFISCAR TODOS LOS BIENES DE LA IGLESIA, INCLUYENDO LOS COLEGIOS Y UNIVERSIDADES CATÓLICAS Y EXPULSÓ A 136 SACERDOTES EN EL BARCO ESPAÑOL “COVADONGA”, SIN VISAS, SIN PASAJES, SIN ROPA, SIN NADA… SOLO CON EL AMOR A DIOS Y AL PUEBLO AL QUE SERVÍAN
Enseguida la voz popular decía que la revolución era como el melón de agua: verde por fuera y roja por dentro.  El primer ataque oficial a la Iglesia que yo recuerde, ocurrió cuando en el periódico Revolución salió un editorial titulado “Educación Romana ¿para qué?”  Ahí fue donde yo me di cuenta que habíamos caído en el infierno comunista. La mentira se multiplicaba. Castro decía que ibamos a llenar de arroz toda la ciénaga de zapata; que exportaríamos carne a EEUU; que competiríamos con los cítricos de la Florida; que los tractores llegarían a tener aire acondicionado. Todo mentira y demagogia.
Y AHORA LO QUE ABUNDA SON LOS CARROS DE MULOS PARA EL TRANSPORTE Y LOS BUEYES DE SIEMPRE PARA EL CAMPO, CON LA TRAGEDIA DE QUE HASTA LOS CULTIVOS CLÁSICOS DE CUBA HAN DESAPARECIDO, LA MALANGA, EL MAÍZ, LA YUCA, EL PLÁTANO: TODO SE ACABÓ.  LA MITAD DE LOS CENTRALES AZUCAREROS HAN CERRADO Y AL PRESENTE, CON EL PELIGRO DEL DESASTRE DE VENEZUELA, CUBA SE ACERCA A OTRO PERÍODO ESPECIAL COMO EL QUE OCURRIÓ CUANDO CAYÓ LA UNION SOVIETICA, QUE ALIMENTABA ECONOMICAMENTE A CUBA COMO SE ALIMENTA A UN ENFERMO EN RESPIRADOR ARTIFICIAL.
Quizás, Jorge, nuestros oyentes piensen que nos hemos desviado del tema sobre el ateismo, pero es que la historia es la perfecta maestra para ver los efectos de un sistema que niega a Dios, y que, por tanto, también niega al hombre.
ADEMÁS, YA CRISTO LO DIJO EN EL EVANGELIO DE SAN MATEO: QUE A LOS FALSOS PROFETAS LOS CONOCERÍAMOS POR SUS FRUTOS. LOS FRUTOS AMARGOS DEL MARXISMO ATEO EN LA RUSIA SOVIÉTICA, CON MILLONES DE VÍCTIMAS, FRUTOS QUE SE HAN REPETIDO EN TODOS LOS PAÍSES SOCIALISTAS, Y POR ENDE EN CUBA Y EN TODOS LOS “TITERES” DE CUBA, COMO VENEZUELA Y COMPAÑÍA.

Ese es el veneno marxista visto históricamente. Pero también podemos analizar el veneno por dentro, o sea como un químico analizaría una sustancia venenosa, y se daría cuenta que es un veneno sin necesidad de envenenar a nadie
PUES HAGAMOS ESE ANALISIS “POR DENTRO” PROFESOR EN EL PRÓXIMO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE ¿Qué LE PARECE?
Perfecto, Jorge.

Y ASI AMIGOS TERMINAMOS ESTE LARGO SEGMENTO SOBRE LOS EFECTOS DE UNA IDEOLOGIA ATEA CUANDO SE ENSAÑA CONTRA UNA NACIÓN. 

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
