CIENCIA Y FE (Segmento #262)                      ANALISIS INTERNO DEL LLAMADO 





   “ATEISMO  CIENTÍFICO” DEL MARXISMO COMUNISTA
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE COMPLETAREMOS EL ANALISIS QUE HICIÉRAMOS LA SEMANA PASADA SOBRE LOS FRUTOS AMARGOS Y ANTI-HUMANOS DEL LLAMADO “ATEÍSMO CIENTÍFICO” DE LA RUSIA COMUNISTA, REGIMEN ATEO QUE DURÓ DESDE 1922 HASTA LA DISOLUCIÓN DE LA UNIÓN SOVIÉTICA EN 1991. LA SEMANA PASADA VIMOS ESTOS AMARGOS FRUTOS EN SU DESARROLLO HISTÓRICO, SOBRE TODO DURANTE LA REVOLUCIÓN DE OCTUBRE, 1917, HASTA QUE PASADA LA GUERRA CIVIL QUE HUBO ENTRE LAS DISTINTAS FACCIONES RUSAS QUE SE DISCUTÍAN EL PODER,  AL FIN LENIN, LIDERANDO AL GRUPO MINORITARIO DE LOS BOLCHEVIQUES, MONOPOLIZÓ TODO EL PODER EN 1922.   LA RUSIA DE LENIN RESULTÓ SER IRÓNICAMENTE UN REGIMEN MAS AUTORITARIO Y REPRESIVO QUE EL DE LOS ZARES A LOS CUALES COMBATIÓ, Y CON EL AGRAVANTE DE QUE CONVIRTIÓ A RUSIA EN EL PRIMER ESTADO CUYO OBJETIVO ERA ELIMINAR LA RELIGIÓN. A ESE FIN EL COMUNISMO RUSO CONFISCÓ LAS PROPIEDADES DE LA IGLESIA ORTODOXA RUSA, RIDICULIZÓ LA RELIGIÓN, PERSEGUIÓ A LOS SACERDOTES Y A LOS FIELES CREYENTES Y PROPAGÓ EL ATEISMO EN LAS ESCUELAS.  PARALELAMENTE VIMOS CÓMO ESTE PROCESO ANTI-RELIGIOSO TAMBIÉN SE DIO EN LA CUBA DE CASTRO CON LA CONFISCACIÓN DE TODAS LAS ESCUELAS CATÓLICAS Y LA EXPULSIÓN DE 136 SACERDOTES EN 1961 EN EL BUQUE “COVADONGA” RUMBO A ESPAÑA. AL FINAL DEL SEGMENTO EL PROFESOR MÜLLER INDICÓ QUE ADEMÁS DEL ANTERIOR ESTUDIO HISTÓRICO SE PODÍA ANALIZAR EL “VENENO” COMUNISTA, POR LLAMARLO DE ALGUNA MANERA, TAL Y COMO UN QUÍMICO ANALIZA UNA SUSTANCIA VENENOSA, O SEA, POR DENTRO, VIENDO QUÉ INGREDIENTES LO COMPONEN, SIN NECESIDAD DE PROBAR SU EFECTO EN NINGUNA VÍCTIMA ANIMAL O HUMANA. A ESTE EFECTO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Bastante bien, Jorge, pero algo estremecido por dentro cuando te oigo narrar el efecto de ese “veneno” tanto en Rusia como en nuestra patria cubana, veneno que parece querer extenderse a Venezuela y demás países hispanos que coquetean con el castrismo. Pero como dijiste, hoy no vamos a hablar más de historia. Queremos ver el “veneno” por dentro, para ver por qué es, fue y puede ser tan venenoso. Y es importante aclarar esto porque hay algunas personas que dicen que el comunismo es bueno en la teoría, pero malo en la práctica. Incluso algunos marxistas dicen que si el socialismo marxista fracasó en algunos lugares…

YO DIRÍA QUE HA FRACASADO  EN TODOS LOS LUGARES EN QUE HA DOMINADO…
SI, pero que fue porque no supieron aplicar el verdadero comunismo marxista.

O SEA, LE QUIEREN “TIRAR UNA TOALLA” PARA CUBRIR LAS EVIDENTES DEFICIENCIAS Y CRÍMENES COMO SI ÉSTOS FUERAN CULPA NO DEL COMUNISMO SINO DE LOS INEPTOS LÍDERES QUE NO HAN SABIDO APLICARLO DE VERAS.

Efectivamente. Pero si se analiza por dentro, como hizo el Papa Pío XI en su encíclica Divini Redemptoris de 1937, se ve el terrible contenido ateo, materialista, deshumanizante que se oculta astutamente en el “veneno” comunista. Sí, Pio XI usó la palabra veneno y se maravilla de cómo una ideología tan nefasta, que en su época ya había cobrado la vida de millones de personas en Rusia y fuera de Rusia, como México y España, se propague tan extensamente. Y esto es, dijo él, por una propaganda verdaderamente diabólica.
QUE CLARIVIDENCIA LA DEL PAPA PIO XI.  ME SORPRENDE QUE NO SE LE HAGA MAS CASO ACTUALMENTE. QUIZAS EL CASO DE CUBA, AL MENOS, SE HUBIERA PODIDO HABER EVITADO.

Y no se le ha hecho caso por lo que el propio Papa Pio XI llamó, “la conspiración del silencio” de la prensa mundial, prensa que esta al tanto del más minucioso detalle cotidiano y de la vida de los artistas, los deportistas y los magnates y la economía, pero ignora por completo los verdaderos males que envenenan a la sociedad, sobre todo en lo que atañe a la des-cristianización de la misma  y la secularización del mundo.

Y EN DEFINITIVA, PROFESOR,  ¿QUE “FACTORES VENENOSOS” MENCIONA EL PAPA SOBRE EL COMUNISMO EN ESA ENCÍCLICA DE 1937?

Primero, obviamente, menciona el ateismo intrínseco de la ideología marxista. Siendo Dios el bien Supremo y la suprema Verdad de toda la realidad y de todo ser, un sistema que lo niega se convierte automáticamente en un sistema “intrínsecamente perverso”, que es la famosa frase con la que Pío XI condenó el comunismo ateo. O sea, es malo no por accidente, no porque lo aplican mal o lo entienden mal. Es malo intrínsecamente, sin remedio ni paliativo alguno.
FUERTES PALABRAS, PROFESOR. ¿CÓMO ES QUE HOY DÍA, LOS SACERDOTES, LOS OBISPOS Y HASTA LOS PAPAS NO USAN ESE LENGUAGE TAN CONTUNDENTE? ¿ES POR PRUDENCIA POLÍTICA, POR SER “POLITICALLY CORRECT” COMO SE DICE AQUÍ?

No, Jorge. El viraje, por asi decirlo, de la condenación al comunismo ocurre con Juan 23, no porque no sepa que el comunismo es ateo, sino porque Juan 23 quiso distinguir entre las ideas comunistas y las personas comunistas. O sea: condenamos las ideas comunistas, pero no a los comunistas. Se inicia así una actitud pastoral más bien de diálogo que de confrontación. El caso de los obispos húngaros, Midzenski y Vishinski son, todavía, un ejemplo típico de confrontación. Pero un Juan Pablo II prefirió el diálogo, y fíjate que hablando con el presidente comunista de Polonia, Jablonski y su general de guerra, Jaruzelski comenzó a lograr los cambios tan apetecidos por la Iglesia y por el mundo: el fin del comunismo y la obtención de la paz.
Pero bueno, hemos caído de nuevo en la historia.

¿QUE MAS, ENTONCES, TIENE EL COMUNISMO ATEO DE VENENOSO SEGÚN PIO XII?


Todo lo que acompaña la negación de Dios: la negación de la verdadera naturaleza del hombre, que es material y espiritual a la vez, un alma y un cuerpo, no solo pura materia como dicen los marxistas. Con el materialismo marxista se niega la dignidad de la persona humana y se tiran por la ventana todos los derechos del hombre y su libertad personal. En especial se le niega el derecho de propiedad, que Marx decía que enajenaba al obrero; se le niega el derecho a fundar una familia y educar a los hijos libremente. En el comunismo, como sabes, los hijos son propiedad del Estado, no de los padres, y por eso el Estado los “educa” aun en contra de los padres.

O SEA, LOS ADOCTRINA CON LA IDEOLOGÍA COMUNISTA.

Y no solo eso. Les propone imitar personalidades claves. En Rusia a los jóvenes pioneros se les proponia el lema: “Seremos como Stalin”.

Y EN CUBA: “SEREMOS COMO EL CHE”.

Y todo esto se vendía al pueblo diciéndoles que ellos eran los que de verdad gobernaban, y que así llegarían a la eliminación de la sociedad y del Estado explotador, para llegar a “la sociedad sin clases”, donde todo sería de todos, y llegaríamos por fin a la libertad total del nuevo Hombre y la nueva Humanidad.
LO CUAL ES UNA OBVIA UTOPÍA QUE EN EL FONDO NUNCA LLEGA

Y no solo eso, sino que en nombre de esa utopía, de esa Humanidad con H mayúscula, que en el fondo no existe, podían matar a los hombres de verdad, de carne y hueso, que tenían delante, si se convertían en contra-revolucionarios y enemigos del Pueblo. Así obviamente pueden eliminar a cualquier oponente o disidente político, acusándolos simplemente de burgueses, o reaccionarios, o agentes del Imperio.

CUANDO EN EL FONDO EL IMPERIO MAS GRANDE FUE EL DE LOS PROPIOS COMUNISTAS, CON LA UNIÓN DE REPÚBLICAS SOCIALISTAS SOVIÉTICAS, ALGUNAS DE LAS CUALES LAS CONQUISTARON A LA FUERZA, CON LOS TANQUES Y OTRAS CON LA TECNICA DE LA AGRESIÓN INDIRECTA
Y el apetecido imperio de Castro, que se metió en el bogotazo, que metió a los cubanos en Angola, y que desde su primer discurso en enero de 1959 dijo que “Cuba era muy chiquita para él; y que aspiraba a que la Sierra Maestra, donde se alzó como rebelde, se prolongara hasta la cordillera de los Andes.
O SEA, A TODA LA AMERICA HISPANA.

Y eso es lo que esta pasando en todos los gobiernos de izquierda de América Hispana: la pura destrucción de la democracia, donde los distintos presidentes se quieren re-elegir indefinidamente. Como ves, delirios de imperialismo y de aferrarse al poder. Ahora bien, Jorge, al analizar estos “venenos” del comunismo marxista, por dentro, nos podemos llevar también una grande y desagradable sorpresa. Y es que algunos de esos factores venenosos también se han dado, y aun se dan, en el capitalismo liberal

¿DE VERAS? COMO ¿CUÁLES?

Por mencionarte dos: el materialismo económico que pretende desligar la economía de los principios morales, y el materialismo biológico, como el de Carl Sagan que leimos aquí hace tres semanas, donde dice que el hombre no es más que un montón de moléculas y nada más.
ENTONCES EL PROBLEMA SE AGRAVA MAS AUN, COSA, PROFESOR, QUE PODRÍAMOS ESTUDIAR MAS LA SEMANA QUE VIENE. ¿Qué LE PARECE?

TÚ mandas, Jorge. 

Y ASI AMIGOS TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS.

