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(parte 1)
   AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE, POR TERCERA VEZ EN LA HISTORIA DE ESTOS SEGMENTOS, ABORDAREMOS EL TRISTEMENTE FAMOSO “CASO GALILEO”. EL MOTIVO DE ESTE NUEVO REPASO DEL CONFLICTIVO CASO SE DEBE A LA RECIENTE PUBLICACIÓN EN LA REVISTA MENSUAL “ASTRONOMY”  DE UN RESUMEN DE EVENTOS CIENTIFICOS Y ASTRONOMICOS OCURRIDOS EN LOS ULTIMOS CIENTO Y PICO DE AÑOS. Y CURIOSAMENTE, LA REVISTA INCLUYE ENTRE DECENAS DE AUTENTICOS DESCUBRIMIENTOS, NO UN EVENTO CIENTIFICO MÁS SINO EL INFORME QUE EL PAPA JUAN PABLO II LEYERA ANTE LA ACADEMIA PONTIFICIA DE LAS CIENCIAS, EN OCTUBRE DE 1992, SOBRE LAS CONCLUSIONES DEL CASO GALILEO A LAS QUE LLEGÓ LA COMISION POR ÉL ESTABLECIDA EN 1979, O SEA 13 AÑOS ANTES.    EL OBJETIVO DE ESTA COMISIÓN ERA CLARIFICAR Y PONER PUNTO FINAL AL CONFLICTIVO CASO. TÍPICAMENTE SABEMOS QUE JUAN PABLO II NO TUVO NUNCA REPAROS EN RECONOCER CIERTOS ERRORES PASTORALES DE LA IGLESIA EN SIGLOS PASADOS, Y ENTRE ESOS ERRORES SE ENCUENTRA OBVIAMENTE EL CASO GALILEO, QUE DESDE HACE TRES SIGLOS Y MEDIO SE HA CONVERTIDO EN EL CASO EMBLEMÁTICO QUE DEMUESTRA, SEGÚN LOS ENEMIGOS DE LA IGLESIA, COMO ESTA OPRESORA INSTITUCIÓN, SEGÚN ELLOS, SE OPUSO Y SE OPONE SIEMPRE AL PROGRESO CIENTÍFICO, PERSIGUIENDO A LOS CIENTÍFICOS, PRESIONÁNDOLOS, COARTÁNDOLOS, EXCOMULGÁNDOLOS O QUEMÁNDOLOS EN LA HOGUERA. SABEMOS QUE EN MEDIO DE ALGUNASVERDADES Y MUCHAS MEDIAS VERDADES HISTÓRICAS EL CASO GALILEO SE CONVIRTIÓ EN UN VERDADERO CONJUNTO DE MITOS QUE DESDE LA “ILUSTRACIÓN” Y EL RACIONALISMO CIENTIFICISTA del SIGLO 19 HASTA LA FECHA,  NO DEJA DE SEMBRAR SU VENENO CONSTANTE CADA VEZ QUE PUEDE.    
PARA ANALIZAR Y EVALUAR TODO ESTO TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Muy bien, Jorge, ya terminando el intenso curso de verano en FIU. Los exámenes finales serán el próximo viernes Dios mediante, y esto me ha dado y me dará más tiempo para leer mucho sobre cuestiones nuevas que surgen a propósito del caso Galileo. Si recuerdas, nosotros empezamos esta serie de Ciencia y Fe en febrero de 2011, siendo el caso Galileo uno de los primeros segmentos que tuvimos. Después volvimos al caso en enero de 2014 a propósito de un libro que mi amigo José Gaztelu me obsequiara, titulado “La Sonrisa del Atomo”. escrito por el periodista español Jorge Bolívar. Inocente título de un libro, pero en el que se esconden muchos disparos contra la Iglesia, incluso contra el Papa emérito Benedicto 16 a propósito del caso Galileo.

SI RECUERDO ALGO DE ESO Y QUE BENEDICTO 16 NO PUDO HABLAR EN LA UNIVERSIDAD DE LA “SAPIENZA” EN ROMA, PORQUE UN GRUPO DE PROFESORES RECALCITRANTES LE ECHARON EN CARA EL HABER EXPUESTO LA OPINIÓN DE UN FILÓSOFO DE LA CIENCIA LLAMADO FEYERABEND, EN LA CUAL OPINIÓN FEYERABEND DECÍA QUE EN EL JUICIO A GALILEO LA IGLESIA FUE LA QUE ACTUÓ CON MAS CORDURA QUE EL PROPIO GALILEO. 


Efectivamente, Jorge. Y esa no ha sido la única vez que Benedicto 16 se buscó la repulsa por citar opiniones de otras gentes. Recuerdas lo que pasó cuando en Ratisbona citó a un antiguo emperador que afirmaba que lo único que había traído Mahoma al mundo había sido el mal.

SI RECUERDO EL EVENTO. Y EN SEGUIDA LOS RADICALES MUSULMANES MATARON A UNA MONJA.

Con lo cual le dieron la razón al antiguo emperador. Pero bueno eso es historia pasada. Lo interesante de la noticia que aparece en la Revista Astronomy, una revista de gran circulación en el mundo anglo-parlante, es el modo como la presentan, obviamente destinado a satirizar a la Iglesia.
    El titular dice: Extra, Extra, el Papa perdona a Galileo. Y acto seguido aclaran que no se trata de un panfleto o tabloide del siglo 17, sino de muchos periódicos actuales como por ejemplo el New York Times que se hacen eco de la noticia. En seguida me di a la tarea de buscar el NYT de octubre de 1992… 
INCREÍBLE, PROFESOR, QUE UNO PUEDA, CON EL INTERNET HOY DÍA, IR EN SEGUIDA HACIA ATRÁS EN EL MUNDO NOTICIOSO…

Efectivamente,Jorge. Y descubro que el NYT para nada habla de que el Papa “perdonó” a Galileo. El titular lo que dice es lo siguiente: “After 350 years, Vatican says Galileo was right. It moves”.
O SEA, “DESPUÉS DE 350 AÑOS EL VATICANO DICE QUE GALILEO ESTABA EN LO CORRECTO:  SE MUEVE.”
O sea, que la Tierra se mueve alrededor del Sol, y no el Sol alrededor de la tierra. La palabra perdón no aparece para nada. Fue un invento de la revista Astronomy para exagerar el dramatismo del caso cuando en el fondo no había nada que perdonar. Tu perdonas a alguien cuando ese alguien ha cometido un mal, contra ti o contra quien sea. Pero el Papa no perdona a Galileo porque sencillamente no había nada que perdonarle. Al contrario, reconoce que su idea, la de Galileo, de que la tierra se movía, y no el sol, era correcta. Ves cómo los medios de comunicación tergiversan las cosas.

POR SUPUESTO, EL PADRE ROBERTO CID, NUESTRO DIRECTOR, ESTÁ CONSTANTEMENTE DENUNCIANDO ESAS DISTORIONES DE LA PRENSA Y LA RADIO.

Se perdona una cosa mala, pero no una buena. Si ahora la Iglesia reconoce que la idea de Galileo era buena, que era la correcta, entonces la única rectificación que hay que hacer no es sobre lo que dijo Galileo, sino al contrario, hay que lamentar que los jueces del tribunal que “condenaron” a Galileo, se equivocaran. Y la condena fue simplemente obligarlo a “abjurar”, a renegar de esa idea, por ser considerada en aquél tiempo como algo que se oponía a la Biblia, a la Sagrada Escritura, y después ser sometido a presidio domiciliario , en su propia villa de Arcetri donde felizmente pudo completar el último gran libro de su vida y donde pudo decir al final de su vida a los 78 años: lee tú la cita:

DIJO GALILEO YA EN RECLUSIÓN DOMICILIARIA POCO ANTES DE MORIR:


 “EN TODAS MIS OBRAS NO HABRÁ QUIEN PUEDA ENCONTRAR LA MÁS MÍNIMA SOMBRA DE ALGO QUE RECUSAR DE LA PIEDAD Y REVERENCIA A LA SANTA IGLESIA”   FIN DE LA CITA.

ENTONCES, PROFESOR, ¿EN QUÉ CONSISTÍA ESA SUPUESTA OPOSICIÓN ENTRE LA TEORÍA DE GALILEO Y LA SAGRADA ESCRITURA?  REFRÉSQUEME LA MEMORIA Y LA DE NUESTRO OYENTES PORQUE, COMO USTED DIJO, YA HAN PASADO VARIOS AÑOS DESDE QUE HABLAMOS DE ESTO EN 2011 Y LUEGO EN  EL 2014.
El problema parece haber empezado cuando en 1533 Lutero, según nos cuenta su discípulo Melanchton, criticó a Copérnico, porque está bien claro, decía Lutero que en el libro de Josué, 10/12 al 13, se detuvo el sol sobre Gabaón, mientras los israelitas vencían a los amorreos. Si se detuvo el sol era porque el sol se movía, no la tierra.  Y en el Salmo 104, versículo 5 se lee que Dios “puso a la tierra sobre sus bases y será inconmovible para siempre”. O sea que la tierra está fija y no se mueve,
Y SUPONGO QUE TAMBIÉN CAUSARÍA PROBLEMAS EL FAMOSO VERSÍCULO 5 DEL PRIMER CAPÍTULO DEL ECLESIASTÉS QUE DICE:


“SALE EL SOL, SE PONE EL SOL; CORRE HACIA SU LUGAR Y DE AHÍ VUELVE A SALIR”

O sea, el lenguaje bíblico expresa lo que todos vemos y aun decimos, que el sol sale, se pone, aunque sepamos que es la tierra la que se mueve, no el sol. Precisamente el caso Galileo nos ha convencido de lo que decía el cardenal Baronio, que “la Biblia nos enseña cómo ir al cielo, no cómo los cielos van”

O SEA, QUE ES UN LIBRO DE SALVACIÓN, NO DE CIENCIA NI DE ASTRONOMÍA.

Pero eso, Jorge, que para nosotros es tan claro, gracias, por ejemplo, a la encícica de Pío 12, Divino Afflante Spiritu sobre la interpretación de la Biblia, ya sabemos que el sentido literal hay que interpretarlo según los distintos estilos literarios de cada libro y según el uso cultural en el momento histórico que el escritor sagrado escribía. Pero eso no estaba claro en tiempos de Galileo. Incluso el Papa Juan Pablo II se refirió, precisamente, a esa incapacidad de los teólogos que juzgaron a Galileo. Literalmente el Papa dijo, léelo tu: 
DIJO EL PAPA JUANPABLO II EN OCTUBRE DE 1992:

“LA MAYORIA DE LOS TEÓLOGOS [que intervinieron en el caso Galileo] NO RECONOCÍAN LA DISTINCIÓN FORMAL ENTRE LA SAGRADA ESCRITURA Y SU INTERPRETACIÓN, Y ESO LOS LLEVÓ, INDEBIDAMENTE, A TRASPONER AL CAMPO DE LA DOCTRINA DE FE, UNA CUESTION QUE DE HECHO PERTENECÍA A LA INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA”  FIN DE LA CITA.
Aunque también, a decir verdad, hay que recordar que de los 10 jueces de Galileo hubo tres que no firmaron la condena, y por supuesto, que el Papa, que era Urbano VIII en ese momento, no intervino para nada en el proceso.  

¿Y ES VERDAD, PROFESOR, LO QUE DIJO EL NYT DE QUE TOMÓ A LA IGLESIA 350 AÑOS PARA RECTIFICAR SU JUICIO SOBRE GALILEO?
Esa es otra exageración. Desde 1757 ya la Iglesia había aceptado la publicación de libros donde se defendía el sistema de Copérnico, que como recuerdas, era el sistema que Galileo defendía. Incluso el Papa Juan Pablo anunció en su alocución la existencia de unas actas de 1823 en que la iglesia aprobaba las ideas de Galileo. Pero, Jorge, este material desborda los límites de nuestro segmento.

NO IMPORTA PROFESOR. COMO SIEMPRE, PODEMOS CONTINUAR LA SEMANA QUE VIENE.

Así lo haremos, Dios mediante.

Y ASI AMIGOS NOS DESPEDIMOS POR EL DÍA DE HOY. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

