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CREYENTES (Parte 2)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS CITANDO FRASES Y TESTIMONIOS DE FE DE CIENTÍFICOS CREYENTES DE TODOS LOS SIGLOS. LA SEMANA PASADA CITAMOS A PASTEUR, A KEPLER, A NEWTON, A PLANCK Y A CAUCHY. ESTE ÚLTIMO, EN SU CONFESIÓN DE FE CITABA A SU VEZ A OTROS CIENTÍFICOS QUE COMO ÉL SON CREYENTES, CATÓLICOS Y PROTESTANTES POR IGUAL. PARA CONTINUAR EN ESTA ESPECIE DE “MARATÓN DE FE” LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR Y A QUIÉNES VAMOS A CITAR HOY? ¿CONSIGUIÓ ALGUNOS NOMBRES DEL SIGLO 20?
Sí, Jorge, pero antes de embarcarnos con los más recientes, no quisiera olvidar algunos del pasado que… todavía nos quedan muchos por mencionar.  Por ejemplo, me gustaría empezar por la confesión de fe del físico italiano Alessandro Volta.

QUE FUE, SEGÚN RECUERDO, EL QUE INVENTÓ LA PILA ELÉCTRICA, ¿CIERTO?

Así mismo; fue en el año de 1800, justo al empezar el siglo 19. Volta la llamó “pila” porque se podían poner varias de ellas unas arriba de otras, en serie, para multiplicar el efecto. En honor a Volta la energía eléctrica por unidad de carga se denomina “Voltaje”.  Sea el voltaje de corriente alterna como el que hay en nuestras casas, de 110 y 220 voltios, como el de las baterías que van desde 1.5 voltios hasta 9, y 12, por no hablar la inmensa gama de baterías de todo tipo que se usan en los celulares, los audífonos, las computadoras, las linternas. ¿Qué nos haríamos hoy día, Jorge, si no tuviéramos baterías?
ESTARÍAMOS PERDIDOS. HASTA EL VULGO USA LA EXPRESIÓN DE “PONERSE LAS PILAS” PARA INDICAR QUE HAY QUE TRABAJAR Y ESTAR ALERTAS, Y PONERSE EN ACCIÓN.

Pues bien, una vez un incrédulo le preguntó a Volta cómo era posible que Volta creyera, siendo un científico, y Volta le contestó con una explícita confesión de Fe, dando las razones de por qué creía. Léela tú:

CONTESTÓ ALESSANDRO VOLTA AL INQUISIDOR INCRÉDULO:


“YO CONFIESO MI FE, QUE NO ES OTRA QUE LA FE APOSTÓLICA, CATÓLICA Y ROMANA EN QUE HE NACIDO, EN QUE FUI EDUCADO, QUE HE CONFESADO SIEMPRE INTERIOR Y EXTERIORMENTE… LAS VERDADES BÁSICAS DE LA RELIGIÓN ME HAN SIDO OBJETO DE ESTUDIO DETENIDO, HE LEÍDO LAS OBRAS DE LOS DEFENSORES DE LA FE Y DE SUS CONTRARIOS… MEDIANTE ELLO HE LOGRADO PRUEBAS CONTUNDENTES DE LA VERDAD DE LA RELIGIÓN, AUN ANTE LA RAZÓN NATURAL, Y ESTO EN TAL GRADO, QUE [pienso que] TODOS CUANTOS NO HAYAN SENTIDO TODAVÍA LOS ZARPAZOS DEL PECADO Y DE LAS PASIONES, TODAS LAS ALMAS ELEVADAS Y DE PENSAR NOBLE, NO PUEDEN MENOS DE ABRAZARLA Y AMARLA”

Como ves, Jorge, aquí hay una declaración típica de un católico culto, que se caracteriza por esa íntima unión que Volta menciona entre la Fe y la razón natural. Sobre esto pudiéramos hacer muchos comentarios y alusiones al tesoro de nuestra cultura católica…

POR EJEMPLO, PROFESOR, LA ENCÍCLICA DE SAN JUAN PABLO II, “FIDES ET RATIO”, QUE EN ESPAÑOL SIGNIFICA, “FE Y RAZÓN”.

Exacto. Pero vamos a seguir con nuestro “maratón” de citas. Esta vez quiero citar no a un católico sino a un científico protestante escocés, de extracción mixta, Presbiteriano por el padre y Anglicano Episcopal por la madre, que compuso una oración que frecuentemente se leía en su estancia, una gran finca que había heredado de su padre.  Se trata del gran James Clerk Maxwell, el físico-matemático que descubrió la naturaleza electromagnética de la luz, y de cuyas ondas electromagnéticas surgió luego toda la tecnología moderna de la telegrafía sin hilos, de la radio, de la televisión, de los radio-telescopios, los controles remotos, los celulares, en fin, del corazón mismo de las comunicaciones modernas. Lee tu la oración:
REZABA ASÍ MAXWELL:

    “DIOS OMNIPOTENTE, QUE HAS CREADO AL HOMBRE A TU PROPIA SEMEJANZA, Y LE HAS DOTADO DE ALMA VIVIENTE, PARA QUE TE AME Y REINE SOBRE TUS CRIATURAS, ENSÉÑANOS A ESTUDIAR LAS OBRAS DE TU MANO DE MANERA QUE PODAMOS SUBYUGAR LA TIERRA Y NUESTRO ENTENDIMIENTO ADQUIERA FUERZAS PARA SERVIRTE; CONCÉDENOS LA GRACIA DE RECIBIR TU SANTA PALABRA DE SUERTE QUE CREAMOS EN AQUEL QUE TÚ NOS HAS ENVIADO PARA ANUNCIAR LA CIENCIA DE LA SALUD Y ALCANZAR EL PERDÓN DE NUESTROS PECADOS. TE LO PEDIMOS EN EL NOMBRE DEL MISMO JESUCRISTO, SEÑOR NUESTRO”

Como ves, Jorge, se trata de una fervorosa oración de un hombre que toda su vida unió la búsqueda del saber científico a la búsqueda de la salvación por la Fe en Jesucristo y su Revelación. Se dice que Maxwell leía la Biblia con su novia, y que una vez le dijo que a Cristo lo conocíamos mejor por la Escritura que si lo viéramos en persona.
AUNQUE ME LLAMA LA ATENCIÓN, PROFESOR, LA PETICIÓN QUE MAXWELL HACE PARA “SUBYUGAR LA TIERRA”. ¿NO ESTÁ HOY DÍA EN ENTREDICHO EL SIGNIFICADO EXACTO DE ESA EXPRESIÓN?

Sí, en la Encíclica “Laudato Si” del papa Francisco se aclara que “subyugar la Tierra” no quiere decir destruírla ni explotarla sin límite alguno, sino al contrario, cuidar de ella. Algunas Biblias traducen “dominar la tierra”; otras dicen “enseñorearse de la tierra”. Como quiera que sea, sea dominar o enseñorear se trata de ser como el Señor. Dios no destruye, sino que “domina”, del latín “dominus” que quiere decir Señor, de donde viene también la palabra Domingo, el día del Señor. Y como dice el Salmo 144, “Dios es cariñoso con todas sus criaturas”. Así el hombre, al ser como Dios, como el Señor, también es señor de la creación entera que Dios puso bajo sus pies, para que la cuidara y administrara sabiamente. Debe ser cariñoso y practicar la ternura de Dios con todo y con todos.
CREO QUE ASI SE ENTIENDE MEJOR LA FRASE, EN VEZ DE SUBYUGAR LA TIERRA.

Muy bien. Y para dar un rápido brinco al siglo 20, Jorge, quiero referirme no a científicos teóricos sino a varios creyentes que fueron ingenieros e inventores prácticos.  Uno es Guillermo Marconi el inventor de la telegrafía sin hilos y la radio; el otro Charles Townes que descubrió el rayo láser, y finalmente, ¿adivinas? nada menos que Werner von Braun el líder de la cohetería espacial de EEUU.  No vamos a tener tiempo para los tres, pero al menos citemos a Guillermo Marconi, Premio Nóbel de Física en 1909 por su invento de la radio-telegrafía sin hilos.

Marconi, sabio italiano que vivió 63 años, de 1874 a 1937 estaba orgulloso de ser cristiano católico. Lee este pensamiento de Marconi:

DIJO GUILLERMO MARCONI:


“CADA PASO QUE DA LA CIENCIA NOS TRAE SIEMPRE NUEVAS SORPRESAS Y LOGROS, Y SIN EMBARGO, LA CIENCIA ES COMO UNA DÉBIL LUZ DE LINTERNA PARPADEANTE EN UN BOSQUE PROFUNDO Y ESPESO, A TRAVÉS DEL CUAL LA HUMANIDAD SE ESFUERZA POR ENCONTRAR SU CAMINO HACIA DIOS”

“ES SOLO LA FE LA QUE PUEDE LLEVAR LA LUZ Y SERVIR DE PUENTE ENTRE EL HOMBRE Y EL ABSOLUTO. ME SIENTO ORGULLOSO DE SER CRISTIANO. YO CREO NO SÓLO COMO CRISTIANO SINO COMO UN CIENTÍFICO TAMBIÉN. UN DISPOSITIVO INALÁMBRICO PUEDE ENTREGAR UN MENSAJE A TRAVÉS DEL DESIERTO.  EN LA ORACIÓN, EL ESPÍRITU HUMANO PUEDE ENVIAR ONDAS INVISIBLES A LA ETERNIDAD, LAS ONDAS QUE ALCANZAN SU META EN FRENTE DE DIOS…”
Fíjate, Jorge, la bella analogía que hace Marconi ahí sobre las ondas de radio y las ondas de la oración.  Hay ciertamente algo de poesía aquí, como la hay en una carta que envió a su esposa María Cristina en 1927, diez años antes de morir. Le dice:

“SE LO MUCHO QUE AMAS Y APRECIAS LA HERMOSA NATURALEZA – EXPRESIÓN DE LA VOLUNTAD DE DIOS – DONDE UNO PUEDE ENCONTRAR LOS VALORES ETERNOS IDEALES: LA VERDAD, LA BELLEZA Y EL BIEN ( Y TÚ POSEES LOS TRES).

¡Qué piropo a la esposa! Le está diciendo que ella posee esos tres atributos de Verdad, Belleza y Bien, que son los valores trascendentales que todos los filósofos y teólogos católicos han siempre atribuído al ser en general y al Ser con mayúscula que es Dios.
Vamos a detenernos aquí, Jorge. La próxima semana, Dios mediante, podemos seguir con otros científicos, ingenieros e inventores religiosos.

ASI LO HAREMOS PROFESOR. Y CON ESTO TERMINAMOS, QUERIDOS AMIGOS NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE POR HOY.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

