CIENCIA Y FE (Segmento # 271)
     FRASES DE CIENTIFICOS CREYENTES (Parte 4)  .  .                                                                               .                                                                                 CHARLES TOWNES, inventor del rayo laser.

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, CONTINUACIÓN DEL SEGMENTO DE LA SEMANA PASADA EN QUE HABLAMOS DE WERNHER VON BRAUN, CIENTÍFICO CRISTIANO Y LÍDER DE LA COHETERÍA ESPACIAL DE EEUU Y DONDE NO TUVIMOS TIEMPO DE HABLAR DE OTRO FÍSICO E INVENTOR NORTEAMERICANO, CHARLES TOWNES, DESCUBRIDOR DEL RAYO LÁSER Y TAMBIÉN CRISTIANO COMO VON BRAUN. PARA EXPLICARNOS TODO ESTO LE DOY LA BIENVENIDA, COMO SIEMPRE, AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER. ?CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Muy bien, Jorge, y tú. 

RESPONDE…                (y añade)  Y ANTES DE EMPEZAR CON EL ASPECTO CRISTIANO DEL DR. TOWNES, QUISIERA PREGUNTARLE, DE ENTRADA, PROFESOR  ?QUE COSA ES EL RAYO LÁSER? ?Y POR QUÉ SON TAN VENTAJOSOS TECNOLÓGICAMENTE HABLANDO? 

Vale la pregunta, Jorge, porque estamos acostumbrados a hablar y hablar de esto y de lo otro, de tal aparato electrónico y tal otro, y en el fondo no sabemos ni de que se trata ni cómo ni por qué funciona. Respondiendo a tu pregunta te dire que la palabra LÁSER,  es un acrónimo de la palabra LASER en inglés que significa, LIGTH AMPLIFICATION BY STIMULATED EMISSION OF RADIATION. LIGHT, L, Amplification, A, Stimulated S, Emision E , Radiation, R
O SEA, “EMISIÓN DE LUZ AMPLIFICADA POR ESTIMULACIÓN DE LA RADIACIÓN” PERO, A DECIR VERDAD, PROFESOR, PARA MI SIGUEN SIENDO PALABRAS CHINAS.

Y en cierto sentido para mí también, Jorge. El proceso de esta “emisión de luz” es un proceso complicado de la física cuántica, proceso que ocurre en un gas, por ejemplo, como en los tubos de luz fría, que emiten luz porque los excitan, es decir, los estimulan calentándolos pasándole una fuerte corriente eléctrica a lo largo del tubo. Esa corriente golpea a los átomos del gas, vapuleando a los electrones exteriores de cada atomo que, entonces, al vibrar, emiten luz. Si el gas es neon, la luz es roja, como vemos en los letreros lumínicos de luz neon; si es mercurio la luz será blanquecina morada, y así. Más aun, el rayo en las tempestades, tiene color porque la poderosísima corriente eléctrica del rayo excita los átomos del aire y emiten luz, casi siempre de color blanco azuloso
PERO ENTONCES ?;QUÉ DIFERENCIA HAY ENTRE UN TUBO DE LUZ FRÍA O UN RAYO DE TORMENTA, Y UN RAYO LÁSER? ?SON LA MISMA COSA?

Sí y no. Son iguales en que hay una excitación de electrones emitiendo luz. Pero son diferentes en que en el tubo del rayo laser ponen espejos reflectores en los dos extremos y esto hace que la propia luz emitida vaya y vueva repetidas veces, lo cual “estimula”, es decir aumenta la radiación  y sobre todo, y esto es algo nuevo, todos los electrones vibran A LA VEZ. Y de esta manera no solo hay más intensidad de radiación, o sea, amplificación de la luz, sino que el color, o sea, la frecuencia de la vibración, es idéntica para todos los electrones y estos se vuelven coherentes, o sea marchan a la vez, como un peloton de soldados al mismo paso.
?Y QUE VENTAJA O EFECTO TIENE TODO ESTO?

Pues que esa luz no solo es más intensa, sino que se concentra en un rayo que no se abre, no se dispersa. Es lo contrario de lo que pasa en una linterna. La luz de la linterna se abre al avanzar, se amplia el haz de luz pero perdiendo intensidad. Mientras que el rayo laser es finito, como un hilo de luz, poderoso, concentrado. De ahí los usos que tiene.

?COMO CUÁLES?

Como si el rayo fuera un estilete o cuchillo que donde cae quema, y corta. Por eso se pueden hacer operaciones de cataratas con rayos láseres, como si fueran un bisturí. Y se pueden hacer letreros con gran precision, y hasta cortar metales, abrir huecos, y en el caso de una guerra espacial los láseres de gran intensidad funcionarían como cañones de luz, como vemos en las películas de ciencia ficción.

?Y EN LOS MERCADOS?
La muchacha en la caja contadora pasa el laser sobre un código de barras negras y blancas y eso manda la información del precio al sistema contador. Es igual que un disco compacto, un CD, en que la información que hay entre las ranuras del mismo es leída por un rayo laser, en vez de lo que se hacía antes en los antiguos discos de pasta que era una agujita la que leía la información. En fin, Jorge, todo esto es muy interesante pero apenas hemos hablado de su descubridor o inventor Charles Townes.

PUES DIGANOS ALGO DEL MISMO, PROFESOR, Y PERDONE LA CURIOSIDAD.

No, no hay nada que perdonar; creo que a la gente también le interesan esos detalles.
Pues Charles Townes, nacido en 1915 EEUU y fallecido en 2015, vivió 99 años fue un eminente profesor de física en CAL tech, en MIT, Columbia Univ. y pionero de los estudios de efectos cuánticos en los osciladores de microonda. Trabajó para los laboratorios Bell, y cuenta que cuando se le ocurrió la idea del laser, fue para él como una revelación divina. Lamentablemente tuvo que plantear una batalla judicial, pues otros reclamaban prioridad en la invención del laser, pero al fin Townes ganó el pleito. Le dieron el premio Nóbel de Física en 1964 por el invento y en 2005, ya a sus 90 años ganó el prestigioso premio Templeton, que es un premio que se da anualmente al mejor trabajo para el progreso de la Religión. Townes era una hombre religioso, miembro de la Academia Pontifica de las ciencias, y cuando ganó el premio Nóbel la Radio Vaticana lo entrevistó y él no ocultó decir que había  recibido críticas de colegas científicos por su interés por la religión, pero que consideraba que ahora en este ambiente se da un mayor interés por una «visión religiosa». Añadió lo siguiente, léelo tu:

DIJO TOWNES AL VATICANO:

«Mi religiosidad es algo totalmente natural y personal, y casi no hubiera querido que se supiera, pero alguno me pidió que hablara precisamente porque hay pocos científicos que van a la Iglesia».
O sea, Jorge, estamos hablando de 1964, quizás la época más crítica para la religion en el mundo. Hoy día la cosa ha mejorado y como el mismo Townes dijo el interés por la religion ha aumentado entre los científicos. Otros que han ganado el premio Templeton han sido el jesuíta Michael Heller, el benedictino Stanley Jaki, el anglicano Polkinghorne, el físico Paul Davies que escribió un libro titulado “Dios y los Físicos”, y también John Barrow, que habló del principio antrópico cosmológico.  La Madre Teresa se llevó el premio Templeton en 1973, y luego, como sabes el premio Nóbel por la Paz en 1979.

?Y A CUÁNTO ASCIENDE EL MONTO EN DÓLARES DE ESTOS PREMIOS, PROFESOR?

El Nóbel oscila, según la economía. Puede ser tan bajo como 300,00 dólares o tan alto como 800,000.

Y EL TEMPLETON?

0Es mayor. Lo hacen a propósito. Puede llegar al millón y medio de dólares.

WOW!

Así y todo los peloteros gana más cada año. Pero sabes una anécdota interesante de la Madre Teresa. Cuando recibió el premio Nóbel, notaron que había dejado el cheque en la butaca donde se sentó. Se le olvidó!

SOLAMENTE UNA SANTA ACTÚA ASÍ.

Pues bien, Jorge, ya no tenemos tiempo para decir más de Charles Townes, Cristiano, físico, inventor del rayo laser y premio Nóbel de 1064.

Y ASÍ AMIGOS TERMINAMOS ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN QUE UNA VEZ MÁS HEMOS VISTO COMO LA CIENCIA Y LA FE NO SON INCOMPATIBLES. 

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS. 
