CIENCIA Y FE (Segmento # 270)

FRASES RELIGIOSAS DE CIENTÍFICOS CREYENTES             (Parte 3) 

WERNHER VON BRAUN







     AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS LAS CITAS DE FRASES RELIGIOSAS PRONUNCIADAS POR CIENTÍFICOS CREYENTES DE TODAS LAS ÉPOCAS, INCLUIDOS LOS SIGLO 20 Y 21.  LA SEMANA PASADA CITAMOS LA CONFESIÓN DE FE DEL FÍSICO ITALIANO CATÓLICO ALEJANDRO VOLTA, DEL SIGLO 19 E INVENTOR DE LA PILA ELÉCTRICA. TAMBIÉN COMENTAMOS UNA ORACIÓN QUE EL CIENTÍFICO ESCOCÉS MAXWELL, DE ORIGEN PROTESTANTE,  REZABA EN SU ESTANCIA CON TODOS SUS FAMILIARES, SIENDO MAXWELL EL DESCUBRIDOR DE LA NATURALEZA ELECTROMAGNÉTICA DE LA LUZ EN EL SIGLO 19, QUE A SU VEZ ES LA BASE DE LAS TELE-COMUNICACIONES MODERNAS. Y FINALMENTE CITAMOS FRASES DEL INVENTOR CATÓLICO ITALIANO, GUILLERMO MARCONI, EL CUAL APLICANDO LAS IDEAS DE MAXWELL,  CREARA LA TELEGRAFÍA SIN HILOS Y EL RADIO TRASMISOR Y EL RECEPTOR, ES DECIR, LA RADIO ACTUAL. HABÍAMOS PLANEADO TAMBIÉN HABLAR, PERO NO PUDIMOS HACERLO POR FALTA DE TIEMPO,  DE WERNHER VON BRAUN, PADRE DE LA COHETERÍA Y TECNOLOGÍA ESPACIAL  NORTEAMERICANA, Y EL TAMBIÉN FÍSICO NORTEAMERICANO, CHARLES TOWNES, INVENTOR DEL RAYO LÁSER. TANTO VON BRAUN COMO TOWNES FUERON CREYENTES CRISTIANOS, EL PRIMERO DE ORIGEN ALEMÁN, CONVERTIDO AL CRISTIANISMO EN EEUU, Y EL SEGUNDO, TOWNES, GANADOR DEL PREMIO NÓBEL DE FÍSICA EN 1964 POR SU INVENTO DEL LÁSER COMO DIJIMOS. 
PARA SEGUIR DÁNDONOS DETALLES DE LA PARTE CIENTÍFICO-TÉCNICA Y CREENCIAS CRISTIANAS DE ESTOS GENIOS, WERNHER VON BRAUN Y CHARLES TOWNES, LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MULLER ?CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Muy bien, Jorge, ya habiendo calificado el primer examen de Física del semestre de otoño en FIU, cosa que me llevó sus buenos tres días.

!! TANTOS ALUMNOS ERAN?

Si, exactamente 120. Pues bien, la información que he conseguido de Wernher von Braun me ha sorprendido. En primer lugar yo no sabía que era Cristiano. De suyo, von Braun tuvo militancia en el partido Nazi en alemania, contribuyendo a la cohetería nazi durante la Guerra.  Algunos hasta lo acusan de cierta indiferencia ante las crueldades en los campos de concentración. Pero esto es injusto porque habiendo protestado ante un soldado nazi por ver cómo trataban cruelmente a los presos la respuesta del nazi fue: “No te metas en lo que no te importa, o pararás como uno de ellos”.  Sea como sea, al terminar la guerra von Braun, junto con otros técnicos alemanes emigraron hacia EEUU donde entonces empezó a contribuir al desarrollo de los cohetes en el programa espacial de EEUU.  Otro grupo de los alemanes fueron a parar a Rusia, como sabemos, por la division de las alemanias en Este y Oeste.

SI MAL NO RECUERDO PROFESOR, EN ESA ÉPOCA, CUANDO LOS RUSOS SE ADELANTARON A LOS EEUU AL PONER A UN HOMBRE EN EL ESPACIO, A YURI GAGARIN, ANTES QUE LOS AMERICANOS,  CORRIÓ EL CHISTE DE QUE NIKITA KRUSCHOV LE DECÍA AL PRESIDENTE KENNEDY: “MIS ALEMANES SON MEJORES QUE TUS ALEMANES”. 

Sí, como diciendo que todo queda entre alemanes. Pues bien von Braun, que desarrolló el famoso cohete Saturno V y concibió la idea de una estación especial para mandar astronautas al espacio, tuvo una experiencia de conversion al ser invitado por un amigo a un oficio religioso en El Paso, Texas.
Quedó fascinado con esta experiencia y desde entonces su vida religiosa se fue incrementando. El mismo cuenta que antes y durante los vuelos espaciales del programa Apolo, lo que él hacía era rezar y rezar. Al fin, como sabemos, la nave Apolo 11 llegó a la Luna por primera vez en la historia de la humanidad, julio 16 de 1969. Tras unos 5 vuelos sucesivos al fin el programa Apolo fue suspendido, lo cual hizo que von Braun se retirara a otras labores, incluyendo un viaje a la Antártica como terreno de prueba para futuros escenarios espaciales. Murió de cancer pancreático ern 1977, y de su fama se hizo tomó la frase en inglés, “rocket scientist” como la máxima altura a que puede llegar intelectualmente un científico.

ESO, DESDE LUEGO, ME LUCE UN TANTO EXAGERADO, PROFESOR. ?NO CREE USTED?

Sí, y en gran parte refleja la mentalidad pragmática de los norteamericanos, que se impresionan más por un adelanto tecnológico que por uno de verdadera ciencia teórica intelectual.  

Y ?QUE FRASES DE VON BRAUN USTED CITARÍA COMO EJEMPLO DE SU FE CRISTIANA?

Von Braun tuvo muchos contactos y hasta salió un artículo de él en la revista TIMES alrededor de 1963 sobre la Ciencia y la Religión. Empieza así, léelo tu:
ESCRIBIÓ WERNHER VON BRAUN:
“Las dos fuerzas más poderosas que dan forma a nuestra civilización hoy en día son la ciencia y la religión. A través de la ciencia, el ser humano se esfuerza por aprender más acerca de los misterios de la Creación; a través de la religión, trata de conocer al Creador.”   FIN DE LA CITA

Y en el mismo artículo sigue comparando la ciencia y la religion y dice:

PROSIGUE VON BRAUN:

    “Lejos de ser independientes o fuerzas opuestas, la ciencia y la religión son hermanas. Ambas buscan un mundo mejor. Mientras la ciencia busca un control sobre las fuerzas de la naturaleza que están a nuestro alrededor, la religión busca un control en las fuerzas de la naturaleza dentro de nosotros.  

O sea, el hombre, ha de controlarse a si mismo por la ley de la conciencia espiritual. Desgraciadamente, Jorge, el hombre actual, a costa de querer controlarlo todo lo de afuera, con la tecnología, ha perdido la facultad de controlarse a sí mismo. Y más Adelante, en una carta enviada al consejo de Educación de California, von Braun hace una fuerte defensa de lo que se llama “Diseño Inteligente”, o sea la interpretación de las leyes de la naturaleza como una indicación clara de que Alguien inteligente, una suprema inteligencia divina lo ha creado todo. Léelo tu:

DIJO VON BRAUN EN CARTA DIRIGIDA AL CONSEJO EDUCACIONAL DE CALIFORNIA:

   “Para mí, la idea de una Creación no es concebible sin evocar la necesidad de Diseño. Uno no puede estar expuesto a la ley y al orden del universo sin concluir que debe haber un diseño y un propósito detrás de todo. En el mundo a nuestro alrededor, podemos contemplar las manifestaciones evidentes de un plan o diseño estructurado y ordenado. Podemos ver la voluntad de las especies para vivir y propagarse. Nos volvemos humildes ante las poderosas fuerzas que obran a una escala galáctica y ante el orden decidido de la naturaleza que le confiere a una semilla pequeña y tosca la capacidad de convertirse en una hermosa flor. Cuanto más entendemos sobre las complejidades del universo y sobre todas las áreas, más razones encontramos para admirar el Diseño inherente en el que se basa.   
Y al fin va a terminar el artículo anterior pasando al plano moral y diciendo que (cito) “El conocimiento de que el ser humano puede elegir entre el bien y el mal debe atraerlo más cerca de su Creador.” Y termina diciendo:

    “Los lineamientos éticos de la religión son los lazos que pueden hacer que nuestra civilización permanezca unida de pie. Sin éstos, el ser humano jamás podrá alcanzar su anhelado objetivo de completa paz dentro de sí mismo, ni con su Dios, ni con su prójimo". FIN DE LA CITA

Como vemos, Jorge, Wernher von Braun se convirtió de un peligroso nazi alemán, de vida ligera y descreída, pero eficaz en diseñar el cohete V2 durante la Guerra, a un inmigrante en EEUU, donde la conversion al cristianismo le hace dar un giro total a su vida y sus proyecciones, empleando los talentos que Dios le dió para la causa de la conquista espacial, causa que él creía ser vital para EEUU y para la humanidad .
EN FIN, PROFESOR, UN EJEMPLO MAS DE QUE CIENCIA Y FE ESTAN UNIDAS Y QUE MUTUAMENTE SE FORTALECEN UNA A LA OTRA.

Pero creo, Jorge, que nuestro segundo sabio, Charles Townes, programado para hoy, va a tener que esperar a la semana que viene.

NO IMPORTA, PROFESOR. ASI LO HAREMOS DIOS MEDIANTE. Y ASÍ POR HOY, ESTIMADOS OYENTES, TERMINAMOS NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
 

