CIENCIA Y FE (Segmento # 268)
       FRASES DE CIENTIFICOS CREYENTES (Parte 1)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, YA EL #268 DE NUESTRA SERIE, Y EN EL QUE COMENZAREMOS UN NUEVO ESTILO DE PRESENTAR LA RELACIÓN ENTRE CIENCIA Y FE Y QUE CONSISTE, SIMPLEMENTE, EN CITAR FRASES DE CIENTIFICOS CREYENTES DONDE ELLOS MISMOS HACEN ALUSIÓN A SUS CREENCIAS RELIGIOSAS, SEA COMO UN TESTIMONIO PERSONAL DE SU FE RELIGIOSA O SEA COMO COMENTARIOS INTERESANTES DE HOMBRES INTELECTUALES, QUE SON DUCHOS TANTO EN CUESTIONES DE LA FE COMO DE LA CIENCIA. A ESTE EFECTO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR Y CÓMO USTED HA CONFECCIONADO ESA LARGA LISTA DE CITAS QUE VEO QUE TIENE EN SUS PAPELES PARA EL PROGRAMA DE HOY?
Estoy muy bien, Jorge, y la lista es cosa fácil de obtener. Si buscas en la Internet bajo la pregunta: “frases religiosas de científicos creyentes” te vas a encontrar con varios lugares en que se dan listas de nombres de científicos creyentes y en la mayoría de los casos se incluyen también algunas frases pronunciadas por ellos.

Y SUPONGO QUE TAMBIÉN HABRÁ LISTAS Y FRASES DE CIENTÍFICOS NO CREYENTES Y ATEOS, ¿CIERTO?

Por supuesto, hay de todo en el Internet igual que hay de todo en el mundo. Para nuestros oyentes interesados pueden buscar simplemente, como dije, frases de científicos creyentes y se encontraran páginas web como la de “intelectualescreyentes.blogspot”, o la de “corazones.org”, o la de “catholicanswers”, etc. Algunas de estas “frases interesantes”, como las llama un bloguero, ya las hemos citado, hace meses, aquí en nuestros segmentos de Ciencia y Fe, sobre todo cuando recorríamos individualmente la vida de muchos científicos católicos y cristianos. Se me ocurrió entonces, Jorge, que al igual que Radio Paz trasmite el programa de las monjitas paulinas, “Santos de ayer que edifican hoy”, ¿por qué no citar frases de “científicos de ayer que edifican hoy”?
PUES ADELANTE, PROFESOR, MANOS A LA OBRA.

   La primera que quisiera citar es un pensamiento de Luis Pasteur, ese gran científico francés, católico y muy patriótico, al que debemos la vacuna contra el ántrax, contra la rabia, y en general el conocimiento del mundo de los microbios, las bacterias y el proceso de fermentación del vino. Gracias a Pasteur se conoce el proceso llamado pasteurización de la leche, y en honor a él se han fundado los Institutos Pasteur en todo el mundo. Lee tú la frase:
DIJO PASTEUR:

     “FELIZ EL HOMBRE QUE LLEVA DENTRO DE SÍ A DIOS, Y LE OBEDECE. FELIZ SI TIENE UN IDEAL DE BELLEZA, DE ARTE, DE CIENCIA Y DE PATRIA, UN IDEAL DE LAS VIRTUDES DEL EVANGELIO.  ESOS SON LOS MANANTIALES VIVOS DE LOS GRANDES PENSAMIENTOS Y DE LAS GRANDES ACCIONES.  TODO SE VE CLARO A LA LUZ DE LO INFINITO”.

Como ves, la inspiración cristiana de Pasteur era grandiosa. He oído decir que las cartas que le escribía a sus hijas eran verdaderos sermones. Seguidamente vamos a echar el reloj hacia atrás para citar unos pensamientos de Johannes Kepler, ese astrónomo contemporáneo de Galileo, siglo 17. Kepler era de origen protestante, luterano, pero se llevaba muy bien con los jesuitas. Kepler fue el que descubrió que las órbitas de los planetas no eran círculos sino como óvalos, es decir, elipses. Su tercera ley de los planetas sirvió luego a Newton para crear la física y astronomía modernas. Léenos este pensamiento donde habla de los astrónomos como si fueran sacerdotes de Dios:

DIJO KEPLER:
“Dado que los astrónomos somos como sacerdotes del Dios Altísimo en lo que respecta al libro de la naturaleza, nos corresponde ser muy cuidadosos, no tanto por la gloria de nuestra mente, sino más bien y por encima de todo, por la gloria de Dios."
Y en otro pasaje, Jorge, Kepler habla como un místico del Cielo, casi como un San Francisco de Asís.
DIJO KEPLER EN 1619:

 "¡Oh Tú, que a través de la luz de la naturaleza aumentaste en nosotros el deseo de la luz de Tu gracia, que a través de ella podemos llegar a la luz de Tu majestad, Te doy gracias, Creador y Dios [mío], que me has dado esta alegría en tu creación, y me regocijo en las obras de tus manos." 
Y por supuesto, justo después de Kepler vino el gran Newton, en cuya obra monumental “Principios Matemáticos de Filosofía Natural” , fundamento de la Física Moderna, Newton agregó un Scholium al final, aclarando sus creencias religiosas.
ESCRIBIÓ NEWTON AL FINAL DE SUS OBRA CUMBRE:

“Este bellísimo sistema del sol, los planetas y los cometas, solo podría proceder del consejo y el dominio de un Ser Inteligente. Y si las estrellas fijas son el centro de otros sistemas, éstos, formados por Su sabio consejo, deben estar sujetos todos al dominio de Uno. . .  Este Ser gobierna todas las cosas, no como el alma del mundo, sino como Señor por sobre todas las cosas y en consideración a su dominio se le suele llamar Señor Dios, παντοκρατωρ [Todopoderoso] o Gobernador Universal. . .


El Dios supremo es un Ser eterno, infinito, absolutamente perfecto. Un ser que es perfecto, sin dominio, no podría decirse que es el Señor Dios. A partir de su dominio real, se deduce que el verdadero Dios es un Ser viviente, Inteligente y Poderoso; a partir de sus otras perfecciones, que es Supremo, y más perfecto. Él es Eterno e infinito, Omnipotente y Omnisciente; es decir, su duración se extiende desde la eternidad hasta la eternidad; su presencia desde el infinito hasta el infinito, Él gobierna todas las cosas, y sabe todas las cosas que son o que pueden ser. . . lo conocemos por Sus invenciones más sabias y excelentes de las cosas y por las causas finales; lo admiramos por sus perfecciones; pero lo reverenciamos y lo adoramos tomando en cuenta Su dominio, pues lo adoramos como Sus sirvientes

FIN DE LA CITA DE NEWTON.

Jorge, uno se queda  casi jadeante al oir semejantes palabras. ¿Dónde están, pues, los que dicen que la Ciencia aleja de Dios? Para terminar el segmento recordemos unas palabras nada menos que de Max Planck, fundador de la Física Cuántica justo al empezar el siglo 20 con su ecuación del “quantum” de luz, E=hf, la  ecuación que mide la cuantificación de la energía, según la frecuencia f de la luz emitida.
DIJO MAX PLANCK:

“NO ES UNA CUESTIÓN ACCIDENTAL QUE LOS MÁS GRANDES PENSADORES DE LA HUMANIDAD DE TODAS LAS ÉPOCAS HAYAN SIDO SIEMPRE ALMAS PROFUNDAMENTE RELIGIOSAS”

FIN DELA CITA.
Y como complemento, o confirmación, de las palabras de Planck podemos recordar el testimonio de fe del gran matemático del siglo 19, Luis Agustín Cauchy, considerado como “El Príncipe de las Matemáticas” de dicho siglo:
DIJO CAUCHY:


“YO SOY CRISTIANO, ES DECIR, CREO EN LA DIVINIDAD DE JESUCRISTO, CON TYCO-BRAHE, COPÉRNICO, DESCARTES, NEWTON, FERMAT, LEIBNITZ, PASCAL, GRIMALDI, EULER, GULDIN, BOSCOVICH, GERDIL…AMPERE, PELLTIER, CORIOLI, ETC.   CON TODOS LOS GRANDES ASTRÓNOMOS, TODOS LOS GRANDES FÍSICOS, TODOS LOS GRANDES GEÓMETRAS DE LOS SIGLOS PASADOS.  SOY CATÓLICO CON LA MAYOR PARTE DE ELLOS, Y SI SE ME PIDE LA RAZÓN LA DARÉ; Y SE VERÁ QUE MIS CONVICCIONES SON EL RESULTADO, NO DE LOS PREJUICIOS DE NACIMIENTO, SINO DE UN PROFUNDO EXAMEN.
 Jorge, como ves, Cauchy no solo atestigua su fe sino también la de muchos otros científicos que fueron creyentes como él.

PERO CREO, PROFESOR, QUE USTED MISMO NOS DIJO UNA VEZ QUE EN EL SIGLO 20 NO HA HABIDO TANTA ABUNDANCIA DE CIENTÍFICOS CREYENTES. ¿ES ESO CIERTO?
Sí lo dije, y es verdad que, excepto Planck, todos los demás cuyos nombres hemos leído en este segmento pertenecen a los siglos 16 al 19. Incluso tengo un amigo físico como yo que pero no es creyente que aprovecha esa declinación de científicos religiosos en el siglo 20 para concluir que, 
”Ves, Muller, a medida que la ciencia avanza son cada vez menos y menos los científicos creyentes”.  Pero precisamente preparando este programa encontré una mina de oro en un sitio que enumera gran cantidad de científicos del siglo 20 que han sido creyentes, incluyendo muchos Premios Nóbeles entre ellos. O sea, aquí hay “tela por donde cortar” pero esto lo tendremos que dejar para otro segmento.
PUES ASÍ LO HAREMOS PROFESOR. OJALÁ PODAMOS LLENAR NO UNO SINO VARIOS DE NUESTROS SEGMENTOS CON EL TESTIMONIO DE CIENTÍFICOS RELIGIOSOS AUN DE NUESTRO SIGLO.

     Y CON ESTO, AMIGOS, TERMINAMOS NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE POR HOY.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

