CIENCIA Y FE (Segmento #274)

MUJERES CREYENTES Y CIENTÍFICAS. 





(PARTE 1)  MARÍA GAETANA AGNESI (1718-1799)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS MENCIONANDO DETALLES SOBRE CIENTÍFICOS, PASADOS O PRESENTES  QUE FUERON O QUE SON CRISTIANOS CREYENTES. COMO NO HEMOS CASI NUNCA PRESTADO ATENCIÓN A LAS MUJERES, O SEA, A CIENTÍFICAS CREYENTES VAMOS HOY A ROMPER LA RUTINA Y MENCIONAR ALGUNAS DE ELLAS. POR LO MENOS HOY PODEMOS HABLAR DE DOS SABIAS FEMENINAS, UNA DEL SIGLO 18, MARIA GAETANA AGNESI, CATÓLICA ITALIANA, Y OTRA DEL SIGLO 20, JOCELYN BELL, CUÁQUERA DE IRLANDA DEL NORTE. PARA EXPLICARNOS UN POCO SOBRE ESTAS LUMBRERAS FEMENINAS TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER A QUIEN LE DOY UNA CORDIAL BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Técnicamente bien, Jorge, de salud quiero decir, pero ya hoy comienzo a calificar el segundo examen de Física.

¿CUÁNTOS ALUMNOS ME DIJO QUE TENIA?

Ni más ni menos que… 120.  Solamente la primera pregunta, por ejemplo, consta de 12 cálculos matemáticos.
LUEGO 12 POR 120 SERÁN 1440 RESPUESTAS QUE TIENE QUE CALIFICAR, SOLO EN ESA PREGUNTA.

Así mismo. Pero eso no es nada. La primera sabia que queremos estudiar hoy, era precisamente una niña prodigio en Matemáticas, María Gaetana Agnesi, nacida en Milán que  además de hablar 7 idiomas desde los 9 años, hablaba de filosofía en las reuniones familiares, a las que se invitaban personas de cultura y de ciencia de la época. Su hermanita tocaba el piano y María declamaba en latín que dicen que era como un ángel. Hablaba con toda autoridad de las teorías de Ptolomeo y de Newton. Hablaba de las mareas, de los ríos…
¿Y QUIÉN O CÓMO EDUCARON A ESA NIÑA PRODIGIO?

Tenía tutores privados, casi todos monjes y sacerdotes, entre ellos el jesuita  Giovanni Saccheri, el pionero en geometrías no euclideanas. También otro monje matemático, Ramiro Rampinelli, junto con otro jesuita, el padre Vicenzo Ricatti. María, a los 20 años recopiló mucho de lo que oía en su casa y el papá  publicó sus escritos con el título de Proposiciones Filosóficas, un libro que contenía 191 tesis filosóficas
ESE HOGAR PARECERÍA UNA ESPECIE DE BANQUETE DE CULTURA CATÓLICA, PROFESOR.

Cierto. Además el papá, Pietro Agnesi enviudó cuando la esposa iba a tener su octavo hijo, razón por la que María tuvo que hacer el papel de madre.  Vivía en la casa como en un convento, dedicándose, cuando podía, al estudio de las matemáticas como algo sagrado. Así hasta que en 1848, a los 30 años pudo publicar su primer gran libro titulado “Instituciones Analíticas para la Juventud Italiana”, que fue el primer manual sistemático de cálculo integral y diferencial jamás escrito, y esto por una mujer católica italiana y además ella misma fue la que lo imprimió.
¡INCREÍBLE! UNA VERDADERA GLORIA, PROFESOR, DE LA CULTURA CATÓLICA.

¿Me lo dices?. Hasta el Papa Benedicto 14, que era el pontífice de la época, estaba orgulloso de María Agnesi. Y resulta que el papá, Pietro, volvió a enviudar dos veces más, con lo que María llegó a tener VEINTE hermanos, y ella a la cabeza. 
ENTONCES NO TENDRÍA TIEMPO PARA ESTUDIAR.

¿Qué no tenía tiempo? Ni hablar. Cuando el papá enferma ya de gravedad, María que siempre soñó con la vida contemplativa en un convento, tuvo que quedarse en la casa y ¿sabes lo que hace cuando el padre al fin muere?

¿QUÉ HACE?

Pues se dedica a estudiar Teología, sobre todo a los Padres de la Iglesia, y a querer ayudar a los pobres. Y en vez de salir a la calle, convierte su casa en un hospital, dejando entrar a cuanta persona lo necesitara, sobre todo a mujeres ancianas. Pero desde luego, esto la arruinó económicamente, y al fin ella muere también como una pobre más en su propio hospital doméstico.

ESO PARECE UNA VIDA DE SANTOS.

Y lo es, Jorge, porque en María Gaetana Agnesi de Milán, se unió el amor a la vida contemplativa, el amor al saber de la Fe, el amor a las ciencias matemáticas, el amor a sus propios hermanitos a quienes sirvió como una madre y el amor a los pobres a los que amparó como cristiana ejemplar.

YO LA CANONIZARÍA EN EL ACTO.

Bueno, ya te dije que el Papa Benedicto 14 la admiraba profundamente, tanto que al morir el señor Pietro Agnesi, el Papa nombró a María Gaetana profesora titular de Matemáticas en la Universidad de Bolonia, el primer cargo de ese tipo jamás concedido a mujer alguna.

PERO ¿EJERCIÓ ELLA EL CARGO?

No. Fue un simple acto de reconocimiento papal. Algunos, erradamente, dicen que el Papa lo que hizo fue reemplazar al papa de María, a Pietro Agnesi que daba clases en la Universidad, pero eso es falso. Jamás el señor Agnesi impartió clase alguna en ningún lugar. Era por el mérito propio de María Gaetana que el santo padre le quiso conferir esa cátedra honorífica.
Y ESO, PROFESOR, ES OTRO ORGULLO PARA NUESTRA IGLESIA, QUE MUCHA GENTE TILDA DE ANTI-FEMENINA.

Ciertamente. El anti-feminismo en las universidades se daba en otras culturas y religiones, no en la Iglesia católica. Y ejemplo de eso es la otra sabia femenina de la pudiéramos hablar hoy.
USTED SE REFIERE A JOCELYN BELL, LA CUÁQUERA QUE NACIÓ EN IRLANDA DEL NORTE. ¿SUFRIÓ ACASO DISCRIMINACIÓN ACADÉMICA POR SER MUJER?

Ciertamente.  Ella, que nació en 1943, ayer, como quien dice, y cuenta que cuando era niña y se empezó a interesar en la astronomía, fue a un colegio donde a las niñas no las dejaban estudiar ciencias, sino solo costura y cocina.
¿EN QUÉ AÑO FUE ESO, PROFESOR, PORQUE SUENA ALGO MEDIEVAL?

Sería a sus 13 añitos, alrededor de 1956. Pero no te extrañes Jorge. Nosotros estamos acostumbrados a nuestra cultura católica que, como vimos en el caso de María Gaetana, esta abierta de par en par a todos los conocimientos universales. En la religión Cuáquera, en cambio, y nos lo va a contar la propia Jocelyn, había incluso hasta miedo de la ciencia, por lo menos en la zona donde ella nació, en Belfast, Irlanda del norte
COMO SI LA CIENCIA REPRESENTARA UN PELIGRO PARA LA FE.

Así mismo Jorge. Pero, como siempre, el tiempo se nos acaba y vamos tener que dejar el ejemplo y testimonio de Jocelyn Bell para la semana que viene.

PUES ASÍ LO HAREMOS PROFESOR, Y DEJAMOS EN SUSPENSO EL CASO DE JOCELYN BELL, PARA SABER QUE HIZO EN EL CAMPO DE LA CIENCIA Y CÓMO DEFENDIÓ LA IDEA DE QUE UN CRISTIANO TAMBIÉN PUEDE SER UN BUEN CIENTÍFICO.  TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
