CIENCIA Y FE (Segmento #272)
     FRASES DE CIENTÍFICOS CREYENTES (Parte 5) 






J.J. THOMSON   Y   ROBERT MILLIKAN

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS CITANDO FRASES DE CIENTÍFICOS CREYENTES, INCLUIDOS ALGUNOS DEL SIGLO 20.  LA SEMANA PASADA HABLAMOS DE CHARLES TOWNES, CIENTÍFICO NORTEAMERICANO, CRISTIANO, Y DESCUBRIDOR DEL RAYO LÁSER POR LO CUAL SE LE OTORGÓ EL PREMIO NÓBEL DE FÍSICA DE 1964.  HOY EXPLORAREMOS OTROS DOS PREMIOS NÓBELES, TAMBIÉN CRISTIANOS CREYENTES QUE SE DESTACARON EN EL DESCUBRIMIENTO Y ESTUDIO DEL ELECTRÓN. SE TRATA DE J.J. THOMSON, (inglés) y de ROBERT MILLIKAN, NORTEAMERICANO. PARA EXPLICARNOS LA LABOR CIENTÍFICA DE ESTOS DOS FISICOS CREYENTES Y SUS TESTIMONIOS DE FE LE DOY LA BIENVENIDA A NUESTRO PROFESOR DE F.I.U. FRANCISCO MÜLLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge, habiendo disfrutado de casi 4 días de vacaciones por la llegada, o mejor dicho, por la no llegada del ciclón Mateo.

TIENE RAZÓN, PROFESOR, ESTA VEZ LA MADRE NATURALEZA, ES DECIR, DIOS NUESTRO SEÑOR, NOS LIBRÓ DE LOS DESASTRES QUE, SIN EMBARGO, HAN AFECTADO A OTRAS VÍCTIMAS DEL CICLÓN, SOBRE TODO EN EL CARIBE.

Efectivamente, Jorge, y esto es motivo para dar gracias a Dios. También creo que es motivo para dar gracias a Dios el que hayan existido estos científicos que, lejos de enemistarse con la Fe, han sido mas bien elocuentes testigos de que la Fe y la ciencia pueden no solo vivir juntas en paz, sino que se ayudan y se inspiran mutuamente. 

Y ¿QUÉ HICIERON ESTOS DOS CIENTÍFICOS CON RESPECTO AL ELECTRÓN? RECUERDO QUE LA FÍSICA NOS HABLABA DE LOS ATOMOS, Y DE QUE ESTOS ATOMOS NO SON CUERPOS SIMPLES SINO QUE ESTÁN CONSTITUÍDOS A SU VEZ POR VARIAS CLASES DE PARTÍCULAS SUB-ATOMICAS. ¿PUDIERA USTED REFRESCAR NUESTRA MEMORIA SOBRE LOS ATÓMOS Y LOS ELECTRONES, PROFESOR?

 Sí, Jorge, muy rápidamente. Fue precisamente a J.J. Thomson a quien debemos el hallazgo de que existen una partículas 2000 veces más ligeras que el átomo de hidrógeno, que es el átomo número uno de la Tabla Periódica de los Elementos. Este átomo de hidrógeno esta constituído por un protón y un electrón, electrón que le da vueltas alrededor del protón como un planeta al Sol. Pero eso no se sabía en tiempos de Thomson

¿Que VIVIÓ CUÁNDO?

Nació en 1856, o sea en el siglo 19, pero llegó hasta 1940, viviendo 88 años. Pero como te dije en el siglo 19 no había prueba alguna de que existieran electrones. Thomson logró “arrancar” literalmente electrones de metales incandescentes, acelerándolos en un campo eléctrico en un tubo al vacío, ……. 

¿COMO LOS TUBOS DE LUZ FRIA?

Sí, asi mismo. Se llamaban entonces tubos de “rayos catódicos”. Y haciendo que esos “rayos” pasaran por un campo magnético, vió que se desviaban, y de ahí dedujo que los tales “rayos” no eran rayos de luz, sino partículas de una masa 2000 mil veces mas pequeña que un átomo de hidrógeno y portadores de electricidad negativa. A esas partículas se les dio el nombre de “electrones” y por ello J.J. Thomson se ganó el premio Nóbel de física en 1906.  

¿Y QUE NOS DICE, PROFESOR, SOBRE LA RELIGIOSIDAD DE J.J. THOMSON?

Era anglicano de nacimiento y muy devoto, pero discreto. No habló mucho de su fe. Solo por su esposa sabemos que Thomson iba a la Iglesia de la universidad todos los domingos por la mañana y por la tarde, y que rezaba todas las noches de rodillas, leyendo la Biblia antes de acostarse.

¿Y PRONUNCIÓ ALGUNA FRASE NOTABLE?

En la web pude encontrar el final de un discurso, pronunciado por Thomson frente a la Royal Society de Inglaterra, en que Thomson describe el panorama científico como si fuera una serie de montañas y cumbres que el hombre va escalando, y que gracias a estos descubrimientos el ser humano puede alabar cada vez más a Dios, y llegar a exclamar con el salmista, “Grandes son las obras de tus manos, Señor” que es el Salmo 111. El párrafo es difícil de traducir al español, pierde su belleza original, pero bueno, léelo tú para nuestros oyentes…
DIJO THOMSON EN UN DISCURSO DIRIGIDO A LA ROYAL SOCIETY EN INGLATERRA:

“A MEDIDA QUE CONQUISTAMOS CIMA TRAS CIMA VEMOS ENFRENTE DE NOSOTROS REGIONES LLENAS DE UN MAS RICO INTERÉS Y BELLEZA, PERO NO VEMOS AUN NUESTRA META FINAL, NO VEMOS EL HORIZONTE; A LA DISTANCIA SE DIVISARÁN ELEVACIONES AUN MÁS GIGANTESCAS QUE SEGURAMENTE SERÁN ESCALADAS EN EL FUTURO, Y QUE PROFUNDIZARÁN NUESTRO SENTIMIENTO, LA VERDAD DEL CUAL SE ROBUSTECE CON CADA AVANCE DE LA CIENCIA: “!CUÁN GRANDES SON TUS OBRAS, SEÑOR!”      FIN DE LA CITA.

En otras palabras, que la ciencia nos lleva a Dios y a reverenciarlo más profundamente cuanto mejor conocemos las obras de sus manos.
¿Y DE ROBERT MILLIKAN QUE NOS PUEDE DECIR? ¿Cuándo VIVIÓ?

También nació en el 19, en 1868, llegando hasta el 20, 1953.

O SEA VIVIÓ  85 AÑOS. Y ¿EN QUE SE DESTACÓ CIENTÍFICAMENTE HABLANDO?

Pues Millikan fue el científico que midió la carga del electrón.

O SEA, THOMSON LO DESCUBRIÓ Y MILLIKAN MIDIÓ SU CARGA.

Efectivamente, y los dos eran creyentes cristianos, aunque Millikan tiene algunos dejos de panteísmo. Medir la carga eléctrica de un solo electrón fue una verdadera hazaña Jorge razón por la cual ganó el Premio Nóbel de Física de 1923. Después hizo estudios sobre los rayos cósmicos y fungió como director y presidente de prestigiosas instituciones científicas, en Chicago, en California, donde contribuyó a organizar el famoso CAL-Tech. etc.

¿Y DIJO ALGUNAS  FRASES SOBRE LA FE?

En una colección hecha por un autor ruso, Tihomir Dimitrov, se leen algunas como las siguientes:
DIJO MILLIKAN:


“PARA MI ES IMPENSABLE QUE UN VERDADERO ATEO PUEDA SER CIENTÍFICO”

Y la contrapartida a esa:


“Nunca he conocido a un hombre pensador que no creyera en Dios”
Y CONTINÚA DICIENDO MILLIKAN:


“MUCHOS DE NUESTROS GRANDES CIENTÍFICOS HAN SIDO HOMBRES DE PROFUNDAS CONVICCIONES Y VIVENCIAS RELIGIOSAS: SIR ISSAC NEWTON; MICHAEL FARADAY; JAMES MAXWELL; LOUIS PASTEUR.  TODOS ESTOS HOMBRES NO SOLO ERAN HOMBRES RELIGIOSOS SINO TAMBIÉN MIEMBROS FIELES A SUS COMUNIDADES RELIGIOSAS. PORQUE LO MAS IMPORTANTE EN ESTE MUNDO ES LA CREENCIA EN LA MORAL Y LOS VALORES ESPIRITUALES—LA CREENCIA DE QUE HAY UN SIGNIFICADO Y SENTIDO EN LA VIDA – DE QUE NOS DIRIGIMOS HACIA UNA META FINAL!.  ESTOS HOMBRES DIFÍCILMENTE HUBIERAN SIDO TAN GRANDES SI LES HUBIERA FALTADO LA FE”  FIN DE LA CITA.

Tremendo testimonio, Jorge, donde al igual que hizo una vez Cauchy, el gran matemático francés, citando a otros que con él también eran científicos creyentes, Millikan se une a estas filas de científicos fieles y creyentes citando también sus nombres específicos. Y todavía faltan, Jorge, muchos más, como Compton, Whittaker, Francis Collins, etc. 
PUES SEGUIREMOS, PROFESOR, LA SEMANA QUE VIENE EN ESTA ESPECIE DE “MARATÓN” DE CIENTÍFICOS QUE UNIERON LA CIENCIA CON LA FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
