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       MUJERES CIENTÍFICAS Y CREYENTES,  (Parte 2)






DESCUBRIDORA DE LOS PULSARES (1967)

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN SEGMENTO MAS DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS LA NARRACIÓN COMENZADA LA SEMANA PASADA SOBRE ALGUNAS MUJERES QUE HAN SIDO A LA VEZ, CIENTÍFICAS Y CREYENTES. COMO DIJÉRAMOS LA SEMANA PASADA ROMPEMOS ASÍ LA RUTINA, UN POCO “MACHISTA” CIERTAMENTE, DE HABLAR SOLO DE HOMBRES CREYENTES Y CIENTÍFICOS. LA PRIMERA QUE MENCIONAMOS FUE A MARIA GAETANA AGNESI, MATEMÁTICA ITALIANA, QUE VIVIÓ EN EL SIGLO 18 EN MILÁN Y CUYA VIDA RELIGIOSA SERÍA COMPARABLE A LA DE UNA MONJA EN EL CONVENTO, ESTA VEZ EN SU CASA DONDE CUIDO A SUS 20 HERMANITOS, A LOS POBRES, ESTUDIO TEOLOGÍA Y SOBRE TODO, SE DEDICÓ A LAS MATEMÁTICAS DE ALTURA, ESCRIBIENDO EL PRIMER LIBRO ORGANIZADO DE CÁLCULO INTEGRAL Y DIFERENCIAL. EL PAPA DE SU EPOCA, BENEDICTO 14, LA DISTINGUIÓ NOMBRÁNDOLA PROFESORA DE LA UNIVERSIDAD DE BOLONIA, PRIMERA VEZ QUE OCURRÍA ESO EN LA HISTORIA.

Y EL SEGUNDO EJEMPLO DE MUJER SABIA Y CREYENTE DE QUE HABLAREMOS HOY ES DE JOCELYN BELL, SÍ, COMO CAMPANA EN INGLÉS, BELL, QUE NACIÓ EN BELFAST, IRLANDA DEL NORTE, EN FECHA TAN RECIENTE COMO 1943. JOCELYN BELL ERA DE UNA FAMILIA CUÁQUERA Y SE DISTINGUIÓ POR HABER DESCUBIERTO EN 1967 LOS “PULSARES”, LUEGO RECONOCIDOS COMO ESTRELLAS DE NEUTRONES. PARA HABLARNOS DE TODO ESTO TENEMOS COMO SIEMPRE AL PROFESOR DE FIU FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Ya más descansado, Jorge, tras haber calificado 120 exámenes de Física en FIU. Y te agradezco que hayas explicado en la introducción lo que hicimos la semana pasada, citando a María Gaetana Agnesi, hija predilecta, yo diría, de la cultura científica católica. Hoy vamos a enfilar el rumbo a otra científica, en este caso una radio-astrónoma de familia cuáquera, y que todavía vive. Tiene 73 años y que, como dijiste, descubrió los “pulsares”, o “púlsares” como dicen en España.

¿Y QUE ES UN “PÚLSAR” O “PULSAR? ¿Qué TIENEN QUE VER CON LAS ESTRELLAS DE NEUTRONES QUE MENCIONAMOS AL PRINCIPIO?

Son estrellas como dice su nombre, hechas solamente de neutrones, de una densidad tremenda. Se dice que una cucharadita de material neutrónico pesaría más que toda la tierra.

INCREÍBLE. ¿Y DE NUEVO, PORQUE SE LLAMARON “PULSARES”?

Porque su luz “pulsa”, es intermitente. Pero mira la historia vivida por Jocelyn Bell es fascinante. Esta muchachita, ya desde niña quería ser astrónoma porque el papa fue arquitecto de un Planetario en Belfast y, claro, al descubrir algunos libros del papá la picó el germen científico, aparte de que ella era naturalmente talentosa y de educación religiosa cuáquera, que como sabes, son pacifistas, y sus grupos se llaman Friends…
O SEA, AMIGOS

Exacto. Pero lo curioso es que, como ya dijimos la semana pasada, a Jocelyn no le fue fácil enrolarse en el colegio en clases de ciencia. En esa época, y por lo menos en el pueblecito donde ella vivía todavía vivían a la antigua: los varones a la ciencia, las niñas a la costura y la cocina. Ella cuenta que a pesar de eso y por influencia de sus padres y otras niñas lograron matricularse en la clase de ciencias. Y cuando ellas entraban los varones hacían toda clase de ruinos, golpes, chiflidos, para molestarlas y chotearlas.

Y ESTARÍAMOS HABLANDO DE LOS 1950, SUPONGO, CUANDO EN CUBA YA ESO ERA COSA DE LA EDAD MEDIA.

Correcto. Pero su pasión por la astronomía, y específicamente por la radio-astronomía la llevó al fin a poder graduarse a nivel universitario, primero con la Licenciatura en 1965 y luego el doctorado en 1969, en Cambridge, Inglaterra. Y fue en esta circunstancia, siendo alumna de post-grado que comenzó a trabajar bajo le dirección de Anthony Hewish, su mentor y director de investigación.

Y ¿Cómo REALIZÓ EL DESCUBRIMIENTO?

En primer lugar Jocelyn tiene que haber sido una mujer físicamente muy fuerte. Ella misma, con sus manos, fue la que construyó el radio telescopio que se iba a usar.

¿COMO ESOS QUE PARECEN ANTENAS PARABÓLICAS, O SEA, “SATELLITE DISHES”?
No eran simplemente antenas verticales que había que poner en largas filas paralelas, como postes enclavados en la tierra. Bueno, después de dos años Jocelyn analizaba cada día todos los datos registrados en los rollos grabados, rollos, Jorge, que cuando se estiraban equivalían a más de 90 pies de largo. Y así, comenzó a notar una especie de “scruff”, que no se como traducir, yo diría como uno puntitos seguidos y con gran exactitud. Los supervisores, el propio Hewish y otro llamado Ryle, se burlaban diciendo que eso eran señales de LGM, Little Green Men

O SEA DE ALIENÍGENAS, O “ALIENS” COMO DICEN EN INGLÉS, QUE SIEMPRE LOS PINTAN COMO HOMBRECITOS VERDES Y OREJAS PUNTIAGUDAS.

Algo así. Pero ella se negaba a seguir en esa burla. Y tanto dio que los “big guys”, los colegas tuvieron que aceptar que se trataba de señales luminosas que venían de estrellas que tintineaban, pero como si fueran faros luminosos dando vueltas alrededor de sí mismas a frecuencias desde uno por segundo hasta cientos y miles por segundo.

Y DE AHÍ EL NOMBRE DE PULSARES, SUPONGO.

Exacto. Pero la cosa no terminó ahí. Al fin se llegó a la conclusión que esos “pulsares” o “púlsares” eran estrellas totalmente y únicamente hechas de neutrones, que tienen un campo magnético tremendo y que giran vertiginosamente, emitiendo la luz como si fueran un faro de navegación. Si da la casualidad que el chorro de luz se dirige hacia nosotros entonces lo que veremos será una señal luminosa parpadeante, pero con una precisión, dicen, más exacta que los relojes atómicos.

Y POR ESO PENSARÍAN QUE ERAN SEÑALES DE EXTRA-TERRESTRES.

Así mismo. Pero la historia no termina ahí Jorge. Al fin en 1974 la academia sueca que confiere los premios Nóbel anuales, concedieron el premio Nobel al descubrimiento de los pulsares y su ulterior identificación como estrellas neutrónicas.  Pero en el premio no incluyeron a Jocelyn Bell, sino solo al director Hewish y su ayudante Ryle.
¡!!CÓMO!!!???  PERO ESO FUE UNA TREMENDA INJUSTICIA.

Lo que oyes. Un ejemplo más de discriminación anti-femenina. El también radio-astrónomo Fred Hoyle montó en cólera. Y dicen algunos que a Hoyle nunca le dieron ningún premio Nóbel, por esa actitud.

¿Y CÓMO REACCIONÓ LA PROPIA JOCELYN BELL?

Aquí entra, Jorge, lo que pudiéramos llamar el aspecto religioso de su vida. Ella lo tomó a bien. Recuerda que los cuáqueros son pacifistas a raja-tabla. Incluso justificó que no la mencionaron, pues, decía ella, que nunca a un estudiante se le había concedido el Premio Nóbel.
Y ¿QUÉ OTRO ASPECTO DE SUS CREENCIAS RELIGIOSAS NOS PUEDE DECIR DE JOCELYN BELL, PROFESOR?

Te voy a decir que tuvo la desgracia de que su esposo la dejó en 1993, por una mujer más joven. Y ella, sin desalentarse se dedicó a terminar la educación de su único hijo, jamás se volvió a casar y entonces se convirtió en una gran activista, promocionando la entrada de mujeres en carreras científicas. Fue nombrada directora de prestigiosas instituciones astronómicas. Le dieron el título de DAME, o sea DAMA en Inglaterra, y es entonces cuando escribe un libro que se ha hecho famoso, titulado con la pregunta: “Reflexión de un cuáquero: ¿puede un centífico también ser religioso”. 
Y SUPONGO QUE LA RESPUESTA QUE DA EN EL LIBRO ES AFIRMATIVA.

Efectivamente. Yo no lo he podido leer. Solo el prólogo y me llama la atención que al plantear la cuestión científica luce como si pidiera excusas al lector, temiendo que su libro pudiera hacerle tambalear la Fe.

PERO ES TODO LO CONTRARIO: EL LIBRO DEBE REFORZAR LA FE CRISTIANA DE SUS LECTORES.

Correcto Jorge. Para nosotros lo Católicos no tiene sentido ni siquiera pedir excusas por hablar de ciencia. Pero recuerda que no todas los iglesias cristianas tienen ese fundamento racional que tenemos los católicos. Precisamente, lo que al fin quiere lograr Jocelyn Bell en su libro es proveer ese necesario fundamento racional que la Fe necesita. Y al fin concluye que, de suyo su espiritualidad cuáquera es la más adecuada para el contacto con la ciencia.

¿Y HA HABIDO OTROS CIENTÍFICOS CUÁQUEROS NOTABLES POR SU FE?

De momento se me ocurre uno: el gran Sir Arthur Eddington, que fue uno de los primeros que entendió y propagó la teoría de la relatividad general de Einstein. De suyo Eddington fue el que le enseñó esa teoría al gran padre Jorge Lemaitre, el cura católico coloquialmente conocido como “el padre del Big-Bang

¡QUE INTERESANTES CORRELACIONES, PROFESOR!

De las que podríamos estar hablando largo tiempo. Pero eso lo tendremos que dejar para otros programas.

EFECTIVAMENTE, PROFESOR, Y ASÍ, Y POR HOY, ESTIMADOS OYENTES, TERMINAMOS NUESTROS SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, EL PRIMERO QUE INAUGURA, POR ASI DECIRLO,  LA GALERÍA FEMENINA DE LA FAMA.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
