CIENCIA Y FE (Segmento # 280)

244 SACERDOTES CIENTIFICOS  (Parte 1)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, YA EN PLENO AÑO DE 2017 Y HABIENDO ESTUDIADO DURANTE CUATRO SEMANAS CONSECUTIVAS TODO LO RELATIVO A LA ESTRELLA DE BELÉN, LA FECHA DEL NACIMIENTO DE CRISTO Y LAS LITURGIAS DE NAVIDAD, EPIFANÍA Y BAUTIMO DEL SEÑOR.  EN ESTE SEGMENTO VAMOS A COMENZAR OTRO CICLO, UNA ESPECIE DE MINISERIE EN LA QUE CITAREMOS LOS NOMBRES DE 244 SACERDOTES QUE HAN CULTIVADO EL CAMPO DE LAS CIENCIAS NATURALES, FÍSICAS, ASTRONÓMICAS Y MATEMÁTICAS Y ESTO DESDE EL SIGLO 13 HASTA LA FECHA. PERO NO SE ASUSTEN, ES IMPOSIBLE CITAR TANTOS NOMBRES Y ALGO DE LO QUE HICIERON EN CADA CASO. POR TANTO, EL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER HA SELECCIONADO DE ESOS 244 SACERDOTES CIENTÍFICOS LOS MAS IMPORTANTES O RELEVANTES. PARA COMENZAR ESTE MARATÓN HISTÓRICO, COMO PUDIÉRAMOS LLAMARLO, LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MÜLLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR Y CÓMO FUE QUE CONSIGUIÓ ESA IMPRESIONANTE LISTA DE 244 SACERDOTES CIENTÍFICOS?

Estoy muy bien, Jorge, y la lista pudiera considerarla como un regalo de Navidad de mi hermana Elena. Ella me envió hace dos meses por email un enlace al National Catholic Register donde aparece la lista compilada por un autor llamado Angelo Stagnaro. El autor dice que en algunos casos los nombres proceden de la Wikipedia, razón por la que me he dedicado a corroborar la veracidad de los mismos. Sabemos que la Wikipedia es muy útil pero a veces hay que tener cuidado. Como referencia adicional y confiable tengo un libro titulado “La Iglesia en la Historia de la Ciencia”, escrito por un padre jesuita, el Dr. José María Riaza y Morales, SJ. filósofo y licenciado en teología y en ciencias físicas. El libro está publicado por la BAC,
O SEA, POR LA BIBLIOTECA DE AUTORES CRISTIANOS

exacto, y por tanto, es muy creíble, más que la Wikipedia. 
COMENCEMOS ENTONCES, PROFESOR,  POR LOS SIGLOS DEL 12 AL 13. HE AQUÍ LOS NOMBRES:

Mons. Roberto Grosseteste, (1175-1253), obispo inglés, uno de los fundadores de la escuela de Oxford, que se caracterizó por iniciar el método científico, en cinemática y en óptica.

Fray Teodorico de Borgognoni (1205-1298 ) Fraile dominico, obispo de Cervia. Practicó la cirugía, contribuyendo al desarrollo de los procedimientos antisépticos y a la anestesia.

San Alberto Magno (1206-1280).  Dominico alemán, obispo de Ratisbona, el más eximio naturalista de su época. Estudio embriología en los pollitos; descubrió el arsénico. Practicó la observación y el método experimental en toda la flora y fauna de alemania, y fue profesor de Sto. Tomás de Aquino a quien trasmitió su aprecio por el valor real de los seres naturales.
Fray Rogerio Bacon, (1214-1294), franciscano inglés, discípulo de Grosseteste, que enfatizó la experimentación y el uso de las matemáticas. Publicó tres libros de óptica estimulado por el Papa Clemente IV.

Fray John Peckham (1230-1292) Arzobispo de Canterbury. Pionero en el desarrollo de la ciencia experimental 
Y AHORA SIGUEN LOS SIGLOS DEL 13 AL 14

Mons. Tomás Bradwardino, (1290-1349), también arzobispo de Canterbury, matemático y miembro de los calculadores de Oxford, que contribuyó a desarrollar el teorema de la velocidad media en el movimiento uniformemente acelerado. 
Padre Juan Buridan, (1290-1360), sacerdote francés, rector de la Univ. de Paris, se adelanta a Newton (que vivió tres siglos después), en formular el principio de la conservación del movimiento, llamado “ímpetus” por él, y que lo aplica tanto al movimiento de los planetas como a la caída de los cuerpos, unificando, así, la física terrestre con la física celeste.

Abad Ricardo de Wallingford (1292-1336). Monje y Abad, renombrado constructor de relojes y uno de los pioneros de la trigonometría en Occidente.

Fray Giovanni de Casali, (¿ 1375?) franciscano italiano que inventó un método gráfico para analizar el movimiento de los cuerpos acelerados.

SEGUIMOS AHORA CON LOS SIGLOS DEL 14 AL 15

Fray Juan Cantius (1390-1473) Sacerdote y físico matemático que continuó desarrollando la teoría del ímpetus iniciada por Buridan

Cardenal Nicolás de Cusa, alemán (1401-1464), fue un filósofo, jurista, matemático y astrónomo. Aplicó la balanza para realizar importantes medidas en la física, la meteorología y la medicina. Estaba convencido de que la tierra da una vuelta completa sobre su eje en 24 horas y de que no estaba en el centro del Universo como creía el sistema antiguo de Ptolomeo. En este sentido se adelantó en un siglo al sistema heliocéntrico de Copérnico. 

Fray Nicolás Copérnico (1473-1543) clérigo polaco y padre de la Astronomía moderna, canónigo de la catedral de Frauenberg, médico y canonista. Inspirado en ideas de los griegos revolucionó la astronomía completamente poniendo al sol, no a la tierra, como centro del sistema solar. De este modo logró explicar el movimiento retrógrado de los planetas y así iniciar la astronomía moderna. Un siglo más tarde Galileo defendería sus ideas pero buscándose una trifulca con la Iglesia, cosa que no ocurrió con Copérnico al cual el Papa Clemente VII, en 1533,  lo estimuló a que “publicara sus bellas ideas”
Mons. Pablo de Middelburgo, (1446-1534), holandés, obispo de Fossombrone, escribió sobre “La Recta celebración de la Pascua”, libro que anticipa la necesaria reforma del calendario juliano, cosa que ocurrirá en 1582 con la introducción del calendario Gregoriano.
Padre Juan Werner (1468-1528), sacerdote alemán que publicó en 1528 una Trigonometría en cinco libros. Inventó un método de cálculo, llamado prostaferético, que permite substituir la multiplicación por la suma, algo parecido a lo que se hace hoy día con los logaritmos, cuyo producto de dos números es igual a la suma de los logaritmos de los mismos.
Fray Francesco Maurolico (1494-1575). Religioso italiano benedictino que contribuyó a las disciplinas de la geometría, la óptica, las secciones cónicas, la mecánica, la música y la astronomía. Inició el método de la inducción matemática. Probó que el cristalino del ojo actúa como una lente biconvexa.

Fray Juan de Ortega (1480-1568) dominico español. En 1537 publica un “Tratado sutilísimo de aritmética y geometría” en que desarrolla un nuevo procedimiento para la extracción de raíces cuadradas.

Fray Domingo de Soto (1494-1560), también dominico español, que estudió en detalle la caída libre de los cuerpos, descubriendo que se trata de un movimiento uniformemente acelerado. Se adelanta así en un siglo a los descubrimientos modernos de Galileo en este tópico

Y así terminamos por hoy, Jorge, esta lista parcial de los siglos 13 al 16.  Quizás la conclusión más interesante de estos datos históricos es darnos cuenta que la ciencia moderna no empezó con Galileo y Newton en el siglo 17 como siempre se ha creído. Mira todo lo que ocurrió en estos cuatro siglos previos y que fueron los que prepararon, sin duda, el nacimiento de la ciencia física moderna después del Renacimiento
PROFESOR, QUIZÁS PARA UBICAR A NUESTROS OYENTES EN EL MARCO HISTÓRICO SERÍA CONVENIENTE RECORDARLES EL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA OCURRIDO EN 1492 COMO SABEMOS. Y ASÍ VEMOS CÓMO EL ULTIMO NOMBRE CITADO, FRAY DOMINGO DE SOTO, NACIÓ EN 1494, O SEA SOLO DOS AÑOS DESPUES DEL DESCUBRIMIENTO
Muy buena observación, Jorge, sobre todo para refutar la opinión de algunos historiadores que creen que el descubrimiento de América fue uno de los factores de la ciencia moderna, minimizando así la importancia de estos cuatro siglos, que cubren la Alta edad media y el renacimiento
LO CUAL ES OBVIO, PROFESOR, PORQUE COLÓN SE LANZÓ A BUSCAR LAS INDIAS NAVEGANDO HACIA EL OESTE, NO HACIA EL ESTE, CONVENCIDO COMO ESTABA YA DE LA REDONDEZ DE LA TIERRA.

O sea, ya la ciencia medieval poseía este dato precioso, y así, a pesar de los miedos de algunos de sus marineros, Colón se lanzó a la mar, rezando muchas veces el rosario desde su nave La Santa María, sin saber, desde luego, que se toparía con un Continente completamente nuevo y desconocido, el continente americano, la cuna de todos nosotros y de nuestros antepasados.
Y ASÍ AMIGOS,  CON ESTOS DATOS HISTÓRICOS TAN INTERESANTES COMO IMPORTANTES, TERMINAMOS POR HOY ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. 

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

