CIENCIA Y FE (Segmento # 281)  244 SACERDOTES CIENTIFICOS  (Parte 2)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS LA MINI-SERIE QUE COMENZAMOS LA SEMANA PASADA CONSISTENTE EN RELATAR LOS NOMBRES DE 244 SACERDOTES CIENTÍFICOS DESDE EL SIGLO 12 HASTA LA FECHA. LA SEMANA PASADA CUBRIMOS LOS SIGLOS DEL 12 AL 15, CITANDO LOS NOMBRES Y LOGROS CIENTÍFICOS DE 17 DE ESOS SACERDOTES, FUERAN MONJES, RELIGIOSOS, SACERDOTES Y HASTA OBISPOS. HOY NOS CONCENTRAREMOS EN LOS SIGLOS 16 AL 17 PARA LO CUAL LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge, en pleno curso de primavera dando Física 2 con cálculo, principalmente a los alumnos de FIU en el edificio de ingeniería. Por suerte esta clase no es muy grande, son solo 50 alumnos y eso me da más tiempo para mis propias investigaciones, sean científicas o religiosas como estos datos de sacerdotes científicos que estamos ofreciendo a nuestros oyentes.

PUES MANOS A LA OBRA PROFESOR. HOY NOS TOCA, COMO DIJE AL PRINCIPIO CONCENTRARNOS EN LOS SIGLOS 16 AL 17. COMO MARCO HISTÓRICO PODEMOS RECORDAR A NUESTROS OYENTES QUE EN ESTA ÉPOCA FUE CUANDO OCURRIÓ LA REFORMA PROTESTANTE, CUANDO MARTÍN LUTERO CLAVÓ SUS 95 TESIS EN 1517 EN LA PUERTA DE LA IGLESIA DE WITTENBERG ATACANDO PUNTOS DE LA DOCTRINA CATÓLICA. TAMBIÉN OCURRIRÁ EL CONCILIO DE TRENTO, DE 1545 A 1562 DONDE SE ORIGINARÁ LA LLAMADA “CONTRAREFORMA CATÓLICA” Y DONDE SE DESTACARÁN LOS JESUÍTAS, FUNDADOS POR SAN IGNACIO DE LOYOLA EN 1534 Y APROBADOS POR EL PAPA PABLO III EN 1540.
Este clima de confrontación entre Protestantes y Católicos, Jorge, explica por qué los jesuitas, recién fundados por San Ignacio, como dijiste, se dedican tanto al cultivo de las ciencias, como un ejercicio de apostolado en el mundo, luchando por la mayor gloria de Dios en todos los campos, incluso el de las ciencias. Por tanto nuestra narración empieza con el jesuita y matemático alemán, padre Chistopher Schlussel, traducido al latin como Clavius. Sigue tu:
Padre Christopher Clavius, (1538-1612), jesuita alemán, matemático y astrónomo, al que llamaban “el Euclides del siglo 16). Contribuyó a la instauración del Calendario Gregoriano en 1582, para lo que realizó tanto como 40,000 cálculos. 

Padre José de Acosta, (1539-1600) Jesuita español. Primer naturalista y geofísico de las Américas.
Padre Mateo Ricci, (1552-1610) jesuita italiano, discípulo del padre Clavius, matemático y misionero, el que llevó la astronomía occidental a la China.
Christopher Grienberg , (1561-1636), jesuita austríaco, astrónomo.
Padre Bartolomeo Amicus (1562-1649). Jesuita que escribió sobre filosofía, matemáticas y astronomía, incluyendo el concepto del vacío en relación con Dios.

Padre Giuseppe Biancani (1566-1624), jesuita ialiano, astrónomo y matemático, cuyo nombre se halla en el cráter lunar Biancanus.

Padre Francois d’Aguillon (1567-1617). Jesuita belga. Matemático, físico y arquitecto.

Christopher Scheiner (1573-1650) jesuita alemán. Descubrió las manchas solares al igual que Galileo. Inventó el montaje ecuatorial de los telescopios.
Padre Pablo Guldin (1577-1643) jesuita suizo, matemático, que inventa un modo de hallar los volúmenes y superficies de cuerpos de revolución. Su teorema aun se conoce como “teorema de Guldin”.

Fray Benedicto Castelli, (1578-1643), religioso benedictino, matemático y físico, amigo de Galileo al cual apoyó. Descubrió importantes leyes de la hidráulica.

Padre Godofredo Wendelin (1580-1667), sacerdote belga y astrónomo, que estudiando las lunas de Júpiter pudo comprobar que seguían la 3ra. ley de Kepler.
Padre Julio Aleni (1582-1649). Jesuita misionero italiano, matemático y astrónomo, fue uno de los jesuitas que tras la misión del jesuita Mateo Ricci a China, continuó a la cabeza del tribunal matemático de ese inmenso país y hasta escribió una Vida de Jesús en chino.
Padre Mario Bettinus (1582-1657), astrónomo y matemático jesuita. El cráter lunar Bettinus lleva su nombre.
Padre Cristóforo Borri (1583-1632) jesuita italiano, matemático y astrónomo que hizo observaciones sobre las desviaciones magnéticas de la brújula.

Padre Gregorio de San Vicente (1584-1667) jesuita belga, que anticipa con sus estudios matemáticos el concepto de límite y el cálculo integral de Newton. Descubre relaciones entre la parábola y la espiral y escribe un libro, el Opus geometricum, que va a inspirar a insignes matemáticos de la época.

Padre Nicolás Zucchi (1586-1670)  jesuita italiano, astrónomo que rediseñó el telescopio, poniendo un espejo cóncavo en el fondo, inventando así el llamado “telescopio de reflexión” mucho antes que Newton a quien se atribuye (erróneamente) esta invención.
Padre Juan Bautista Cysat (1588-1657) jesuita suizo, el primero en descubrir un cometa telescópicamente y distinguiendo las tres partes del cometa.

Padre Marino Mersenne, (1588-1648), de la orden mínima de los franciscanos, matemático y físico, fue el hombre que enlazó a muchos científicos de la época desde su celda convertida en museo científico. Estudió el péndulo y los armónicos en las vibraciones en las cuerdas. Descubrió que el sonido se propaga con la misma velocidad sea de un martillazo o de un cañonazo. Sus contactos en Paris fueron la semilla de varias Academias de Ciencias fundadas luego en Europa.

Padre Juan Bautista Zupi (1590-1650), jesuita italiano que descubrió las fases orbitales del planeta Mercurio.

Padre Pedro Gassendi (1592-1655), sacerdote francés experto astrónomo y matemático. Observó un cometa, la aurora boreal, el tránsito de Mercurio, la conjunción de Venus y Mercurio y el ocultamiento de las lunas de Júpiter. Comprobó la ley de la inercia, observando la caída rectilínea de un objeto desde lo alto del mástil de un buque en movimiento.
Padre Juan Carlos de la Faille (1597-1652), jesuita belga que fue el primer matemático en determinar el centro de gravedad de un sector de círculo.

Padre Juan Bautista Riccioli (1598-1671) jesuita italiano, que escribe el Almagestum Novum, la nueva enciclopedia de la astronomía moderna. Junto con el también jesuita Grimaldi confeccionó el mejor mapa de la Luna hasta ese momento, con 600 detalles, dándole nombre propio a los numerosos cráteres de la Luna. Este mapa lunar aun adorna la entrada del museo nacional del aire y el espacio, en Washington DC.
Padre Nicolás Cabeo, (1602-1650), jesuita italiano, que enfatizó el uso de los experimentos, sobre todo en el estudio del magnetismo, corrigiendo en algunos puntos al inglés Gilbert.

Padre  Jacques de Billy, (1602-1679), jesuita francés, experto en teoría de números; autor de tablas astronómicas. El cráter lunar Billy lleva su nombre.

Padre Tomás Ceva, (1648-1737), jesuita italiano que escribió sobre geometría y sobre la gravedad. En su libro de matemáticas discute curvas superiores como la cicloide. También inventó un instrumento para dividir un ángulo recto en un número cualquiera de partes iguales. Fue el que introdujo la teoría de la Gravitación de Newton en Italia.
Este último jesuita, Jorge, muere ya en el siglo 18, así que vamos a detener aquí la narración para retomarla la semana que viene con los científicos sacerdotes de los siglos 18 y 19.
¿DESEARÍA HACER ALGÚN COMENTARIO ADICIONAL SOBRE LOS NOMBRES QUE LEIMOS HOY, PROFESOR?

No, solo lo que ya dijimos al principio, la abundancia de los jesuitas en el terreno científico. De los 25 nombres que leímos hoy, 21 son de jesuitas y solo cuatro de sacerdotes diferentes.
Y QUIZÁS PARA EL MARCO HISTÓRICO PUDIÉRAMOS MENCIONAR QUE GALILEO MURIÓ EN 1642, JUSTO EN EL AÑO QUE NEWTON NACIERA.

Muy interesante. O sea, que prácticamente los 25 prelados que mencionamos fueron contemporáneos de Galileo, y por lo menos 8 de ellos murieron antes de Newton nacer o cuando Newton tenía pocos años. Esto nos da una idea, Jorge, del impacto que la orden jesuítica y la Iglesia en general, tuvieron desde antes y durante el comienzo de lo que llamamos ciencia moderna. Seguiremos viendo esto la semana que viene, Dios mediante.
Y ASÍ AMIGOS NOS DESPEDIMOS POR HOY. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

