CIENCIA Y FE  (Segmento # 284)

ALGUNOS SACERDOTES CIENTIFICOS QUE






SE QUEDARON “EN EL TINTERO”

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SELECCIONAREMOS TODAVÍA ALGUNOS EJEMPLOS MAS DE SACERDOTES CIENTÍFICOS DE ESA GRAN LISTA DE 244 SACERDOTES DE LA QUE HEMOS ESTADO HABLANDO YA DURANTE CUATRO SEMANAS CONSECUTIVAS.  HAY ALGUNOS CASOS MUY INTERESANTES QUE, COMO SE DICE COLOQUIALMENTE, SE NOS HAN “QUEDADO EN EL TINTERO”  Y EL PROFESOR MULLER DECIDIÓ QUE DEBIÉRAMOS HACER REFERENCIA A ELLOS. A ESTE PROPÓSITO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MULLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Muy bien Jorge, ya habiendo calificado el primer examen de Física de este semestre. Con respecto a los sacerdotes “olvidados” creo que debemos hacerle justicia a tres de ellos.
¿CÓMO POR EJEMPLO?

Empezando por el más antiguo, me refiero al Padre Gabriel Fallopio que vivió de 1523 a 1562 en Italia, o sea solo 40 años, y fue uno de los más importantes anatomistas de su época.
¿POR CASUALIDAD ESE SACERDOTE TIENE ALGUNA RELACIÓN CON LOS ÓRGANOS FEMENINOS QUE SE LLAMAN LAS “TROMPAS DE FALOPIO”?
Así mismo, Jorge, el padre Gabriel Falopio se había hecho sacerdote en 1542, a los 19 años, fungiendo como canónigo de la catedral de su pueblo natal, Módena. Después, al mejorar la situación económica de su familia, decidió estudiar la carrera de medicina, dedicándose primero a la cirugía. De ahí pasa a la cátedra de farmacia en Ferrara y luego a la de anatomía en la Universidad de Pisa. Como anatomista estudia los huesos, el oído, los riñones y los órganos reproductores de los animales. Es ahí donde descubre los tubos, o trompas como se llaman, que comunican en la mujer a los ovarios con el útero.  Después de una corta vida, muere de tuberculosis pulmonar en 1562 a los 40 años, como dijimos.

¿Y QUÉ OTRO, U OTROS, SACERDOTES CIENTÍFICOS DESEA AÑADIR EN EL SEGMENTO DE HOY, PROFESOR?

Por lo menos  a dos más, ambos jesuitas. El padre Francesco de Lana Terzi del siglo 17 y el más moderno padre Roberto Busa que murió en el siglo 21.
¿CUÁNDO VIVIÓ LANA TERZI Y EN QUE SE DESTACÓ?

Vivió de 1631 a 1687, italiano, oriundo de la ciudad de Brescia, en la Lombardía y es reconocido como el Padre de la Aeronáutica. Diseñó un barco volador, uan especia de bote, con un mástil central con vela y cuatro grandes esferas de cobre al vacío que lo suspenderían en el aire. 
¿PERO CÓMO ES POSIBLE ESO, SI EL BARCO Y LA VELA Y LAS ESFERAS DE COBRE SERÍAN MUCHO MAS PESADOS QUE EL AIRE?

Por supuesto, pero ya el alemán Otto von Guericke había demostrado que se podía hacer vacío sacando el aire dentro de una esfera de cobre formada por dos partes separadas pero en contacto, los famosos hemisferios de Magdeburgo. Al unir dos de estos hemisferios con el vacío dentro, la fuerza de la presión atmosférica exterior es tan grande que ni dos caballos tirando en direcciones opuestas podían separar las semi-esferas o hemisferios

PERO TODAVÍA NO ENTIENDO ¿CÓMO SE PUEDE SOSTENER EN EL AIRE EL BARCO VOLADOR DEL PADRE LANA TERZI?

Porque hay otra fuerza, Jorge, que se llama el empuje de Arquímedes que es la que hace que, por ejemplo, un balón o globo lleno de aire, sumergido en el agua en seguida tienda a subir. La cuestión es que el aire sea menos denso que el agua circundante. En el caso del barco y las esferas el padre Lana Terzi calculó que si las esferas eran bien voluminosas, algo así como un diámetro de 7 metros cada una, que todo se sostendría en el aire por el empuje de Arquímedes, y podrían llevar hasta 6 pasajeros.
¿Y SE LLEGÓ A CONSTRUIR EL BARCO VOLADOR DEL PADRE LANA TERZI?

No se pudo, porque en esa época el cobre tendría que ser tan fino, para no pesar mucho, que entonces la presión atmosférica lo aplastaría, escachando las esferas. Hoy día que conocemos un material llamado “grafeno”, muy ligero y rígido, se pudiera construir el barco del padre Lana Terzi. Pero desde luego hoy día la aeronáutica utiliza la propulsión horizontal, con hélices o jets, y así el aire en contra ejerce fuerza sobre las alas y permite al avión volar.

¿Y NO FUERON LOS HERMANOS MONTGOLFIER LOS PRIMEROS QUE AL FIN LOGRARON DISEÑAR UN GLOBO AEROSTÁTICO, O SEA QUE FLOTA EN EL AIRE, SIN NECESIDAD DE PROPULSIÓN HORIZONTAL?

Si, y lo demostraron públicamente en Francia en junio de 1783. Pero, oye esto, en 1709, o sea  74 años antes, otro jesuita, el padre Bartolomé de Guzmán, brasilero, ya había demostrado la ascensión en globo, con aire caliente, ante la Casa de Indias de Lisboa, presidida por el rey Juan V de Portugal.

O SEA, CON LOS JESUÍTAS NO HAY QUIEN PUEDA. 

Y para terminar el programa, Jorge, te voy a mencionar otro jesuita, el padre Roberto Busa, italiano, que acaba de morir, como quien dice, en agosto de 2011. Me encontré la noticia en la página católica llamada AciPrensa con un titular que dice: (léelo tu)

LECTOR, DETENTE, HA MUERTO EL PADRE BUSA.


SI NAVEGAS EN INTERNET, SE LO DEBES A ÉL. 


SI USAS EL PC PARA ESCRIBIR UN E-MAIL Y DOCUMENTOS DE TEXTO 
SE LO DEBES A ÉL. SI PUEDES LEER ESTE ARTÍCULO SE LO DEBES, SE 
LO DEBEMOS, A EL.
¿QUÉ SIGNIFICA TODO ESTO, PROFESOR?
Pues lo que oyes. El jesuita Roberto Busa fue el padre del lenguaje de hipertexto informático. Era un experto en lingüística: sabía seis idiomas y tenía la ambición de hacer un índice linguístico de las obras completas de Santo Tomás de Aquino. La noticia está tan bien redactada en ACIprensa, Jorge, que creo que debemos leerla directamente del original (acuérdate, regresamos al año 2011). Empieza tú:
DICE EL TEXTO DE ACIPRENSA:


“EL ORDENADOR [como se llama la computadora en España] LA COMPUTADORA, DEL INGLÉS, “COMPUTE”, CALCULAR, COMPUTAR- HABÍA NACIDO SÓLO PARA HACER CÁLCULOS. PERO EL PADRE BUSA “LE SOPLÓ EN LAS NARICES” EL DON DE LA PALABRA. SUCEDIÓ EN 1949. EL JESUÍTA SE METIÓ EN LA CABEZA LA IDEA DE ANALIZAR LA “OPERA OMNIA” (LA OBRA COMPLETA) DE SANTO TOMÁS DE AQUINO: UN MILLÓN Y MEDIO DE LÍNEAS, NUEVE MILLONES DE PALABRAS… YA HABÍA LLENADO A MANO DIEZ MIL FICHAS SÓLO PARA INVENTARIAR LA PREPOSICIÓN “IN”, [o sea, EN,] QUE ÉL CONSIDERABA BÁSICA DESDE EL PUNTO DE VISTA FILOSÓFICO.  BUSCABA, SIN ENCONTRARLO, UN MODO DE PONER EN CONEXIÓN CADA UNO DE LOS FRAGMENTOS DEL PENSAMIENTO DE AQUINO Y PARA CONFRONTARLOS CON OTRAS FUENTES.

De viaje por Estados Unidos, el padre Busa pidió audiencia a Thomas Watson, fundador de la IBM. El magnate lo recibió en su oficina de Nueva York. Al escuchar la petición del sacerdote italiano, movió (negativamente) la cabeza: “No es posible hacer que las máquinas realicen lo que me está pidiendo.  Usted pretende ser más americano que nosotros”. El padre Busa entonces sacó de su bolsillo una tarjeta que había encontrado en un escritorio de la compañía, que llevaba el lema de la multinacional, acuñado por el jefe: THINK, piensa, y la frase “Lo difícil lo hacemos inmediatamente; lo imposible requiere un poco más de tiempo”
Y se la devolvió a Watson con un gesto de desilusión.
EL PRESIDENTE DE LA IBM, PICADO EN SU ORGULLO, REBATIÓ: “ESTÁ BIEN, PADRE. LO INTENTAREMOS. PERO CON UNA CONDICIÓN: PROMÉTAME QUE USTED NO CAMBIARÁ IBM, ACRÓNIMO DE “INTERNATIONAL BUSINESS MACHINES”,EN, “INTERNATIONAL BUSA MACHINES”

De este desafío entre dos genios nació el hipertexto, el conjunto estructurado de informaciones unidas entre sí por conexiones dinámicas que se pueden consultar en el ordenador con un toque de ratón.  El término “hypertext” fue acuñado por Ted Nelson en 1965 para codificar un sistema software capaz de memorizar itinerarios realizados por un lector. Pero, como admitió el mismo autor de Literary Machines, la idea se remontaba a antes de la invención del ordenador. Y, como ha documentado bien Antonio Zoppetti, experto de lingüística e informática, quien realmente actuó con el hipertexto, al menos 15 años antes que Nelson, fue precisamente el padre Busa.
ENTRE PISA Y BOULDER (COLORADO) Y VENECIA, EL JESUITA DIO VIDA A UNA EMPRESA TITÁNICA QUE DURÓ CASI MEDIO SIGLO, INVIRTIENDO EN ELLA UN MILLÓN 800 MIL HORAS, MÁS O MENOS EL TRABAJO DE UN HOMBRE DURANTE MIL AÑOS CON HORARIO SINDICAL. LA OBRA ESTÁ DISPONIBLE HOY EN CD-ROM Y EN PAPEL OCUPA CINCUENTA Y SEIS VOLÚMENES CON UN TOTAL DE SETENTA MIL PÁGINAS. DESDE LE PRIMER TOMO, QUE SALIÓ EN 1951, EL RELIGIOSO CATALOGÓ TODAS LAS PALABRAS CONTENIDAS EN LOS CIENTO DIECIOCHO LIBROS DE SANTO TOMÁS DE AQUINO Y DE OTROS 61 AUTORES.

Jorge, se queda uno exhausto solamente de oir la labor titánica de ese jesuita, el padre Roberto Busa.

Y ASÍ PARA QUE NO QUEDEN COMPLETAMENTE EXHAUSTOS USTEDES CON NOSOTROS, ESTIMADOS AMIGOS, NOS DESPEDIMOS POR HOY. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
