CIENCIA Y FE (Segmento # 288)

CONFERENCIA DE RATISBONA (Parte 3)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS ESTUDIANDO, YA EN SU TERCERA PARTE, LA MAGISTRAL CONFERENCIA DEL PAPA EMÉRITO BENEDICTO XVI QUE DIERA EN RATISBONA, ALEMANIA,  EN SEPTIEMBRE DE 2006.  TERMINÁBAMOS LA SEMANA PASADA CON EL TEXTO DONDE BENEDICTOXVI CITABA LA CARTA A LOS ROMANOS DE SAN PABLO, CAPÍTULO 12, VERSÍCULO 1, DONDE EL APÓSTOL EXHORTA A LOS CRISTIANOS A RENDIR A DIOS UN “CULTO RACIONAL”, EN GRIEGO, UN “LOGIKÉ LATREIA”.     PARA SEGUIR AHONDANDO EN ESTE CONCEPTO DE UN CULTO, UNA FE RACIONAL,  LE DOY LA BIENVENIDA A NUESTRO EXPERTO EN CIENCIA Y FE, FRANCISCO MÜLLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?
Bastante bien, Jorge, y muy descansado, porque disfrutamos esta semana en FIU del llamado “Spring break”.
O SEA, EL RECESO DE PRIMAVERA, NO LA “ROTURA” DE PRIMAVERA.

Por supuesto, la palabra “break” hay que traducirla según el contexto. Lo mismo pasa con esa palabra que citaste al principio de “Logiké latreia” en San Pablo. “Logiké” es fácil asociarla a “lógica” como dijiste, y lógica a su vez al “logos”, que es Verbo, en Griego, Cristo Nuestro Señor.
SÍ,  EL FAMOSO “LOGOS” DEL PRINCIPIO DEL EVANGELIO DE SAN JUAN.

Y abundando más en ese “logiké latreia”, f’íjate que la segunda palabra “latreia”, que es “latría” en Español significa culto a Dios, lo contrario de “idolatría” que es culto a los ídolos. El griego es más rico que el original hebreo de la Biblia, y junto con “latreia” tiene “douleos” que es “servir” y “honrar”  a Dios, pero que también se aplica a servir a una persona, como cuando Jacob sirvió por 14 años a Labán, para merecer la mano de Raquel. De douleos viene la palabra latina “dulía” que es el servicio, la honra que se hace a una persona, y que la Iglesia Católica la aplica a la veneración de los ángeles y los santos.

Y DE AHÍ VIENE “HIPERDULÍA”, QUE ES LA VENERACIÓN QUE DAMOS A LA VIRGEN MARÍA, MAYOR QUE A LOS SANTOS.

Exacto: latría, dulía e hiperdulía, esas son palabras de origen griego que todo católico racional, educado e inteligente debe conocer, y así poder responder a los que nos acusan de que “idolatramos” a los santos y a la Virgen.
Y ACTUANDO ASÍ, PROFESOR, ESTAMOS CUMPLIENDO TAMBIÉN LO QUE NOS MANDA SAN PEDRO EN SU PRIMERA CARTA, CAPÍTULO 3, DONDE DICE:


“DAD CULTO AL SEÑOR, CRISTO, EN VUESTRO INTERIOR, SIEMPRE DISPUESTOS A DAR RESPUESTA A QUIEN OS PIDA RAZÓN DE VUESTRA ESPERANZA”
Y acto seguido añade: “Pero hacedlo con dulzura y respeto”  O sea con la persuasión amable y la cortesía, nunca con violencia. Lo que nos trae, Jorge, al tema inicial de la conferencia de Benedicto 16, y es que la Fe no se puede imponer a filo de espada; que la violencia y la mal llamada “guerra santa”, o “yihad”, son actitudes irracionales y por eso contradicen totalmente la naturaleza de Dios. De ahí viene la insistencia de Benedicto 16 en esa conferencia de señalar cómo la Fe cristiana siempre estuvo desde el principio y debe estar permanente unida a la racionalidad, que en el contexto histórico vino, esa racionalidad, de la influencia griega ya desde el libro de Sirac, la Sabiduría, y de la  traducción de la Biblia al griego, idioma en el que se escribió todo el nuevo testamento.
SALVO ALGUNAS PALABRAS ARAMEAS, EL IDIOMA QUE HABLABA JESÚS, QUE QUEDARON COMO “JOYAS” EN MEDIO DEL TEXTO GRIEGO: SEGÚN RECUERDO
AHÍ ESTÁN:


TALITHA KUM





Niñita, levántate


EFATÁ





Ábrete


GOLGOTHA: 





Calavera


 ABBA, 





Padre 

Y EN EL DOLOR SUPREMO DEL SEÑOR EN LA CRUZ CUANDO EXCLAMÓ:


 ELOI, ELOI LAMA SABACTANÍ





Dios mío, Dios mío, ¿por qué me has abandonado?

Por lo demás, Jorge, el Papa emérito Benedicto 16 describe cómo, lamentablemente, ha habido intentos en la historia, de querer eliminar todo lo griego, y con ello, toda la racionalidad humana, de la Biblia y de la Fe cristiana.

YA HABÍAMOS HABLADO LA SEMANA PASADA DE DUNS ESCOTO, QUE ENFATIZABA EL VOLUNTARISMO POR ARRIBA DE LA RACIONALIDAD Y LA VERDAD.

Sí, eso fue en la Edad Media. Pero después va a describir tres momentos contra lo griego y lo filosófico racional. Esos tres momentos son: 1-el inicio de la Reforma protestante con Martín Lutero, en siglo 16. 2-el movimiento del liberalismo protestante con el teólogo Adolfo Harnack a la cabeza, en el siglo 19, y 3)-la pretensión actual de querer inculturar el cristianismo en otras filosofía y culturas autóctonas, en sustitución de la original griega.

¿PUEDE USTED, PROFESOR, A EXPLICARNOS CADA UNO DE ESOS TRES MOMENTOS DE QUE HABLÓ EL PAPA BENEDICTO 16?

Por supuesto, pero creo que hoy solo tenemos tiempo para el primer momento que es el triste momento en que se dividió la cristiandad en católicos y protestantes, herida sangrante de la que no nos hemos recuperado todavía. Interesantemente, cuando el Papa Benedicto habla de los “postulados de la Reforma” protestante no lo hace en tono crítico, sino que describe con exactitud, lo que Lutero y los reformadores querían para el cristianismo. Léelo tú y yo te interrumpo para hacer algunas aclaraciones. Tengo que hacerlo porque hay que recordar que el Papa en esa ocasión estaba hablando en la Universidad, frente a un público culto en una nación, Alemania, que fue precisamente la cuna de Lutero y del protestantismo. El no puede caer en una crítica “barata” y altisonante como solemos oír nosotros por la radio y la TV, donde la gente se insulta y se tratan como en un potrero. Empieza tú.
DIJO EL PAPA EMÉRITO BENEDICTO XVI:
“La deshelenización surge inicialmente en conexión con los postulados de la Reforma del siglo XVI. Respecto a la tradición teológica escolástica, los reformadores se vieron ante una sistematización de la teología totalmente dominada por la filosofía, es decir, por una articulación de la fe basada en un pensamiento ajeno a la fe misma.

Ya sabemos que “deshelenización” quiere decir,combatir lo griego, que es básicamente eliminar la filosofía de Aristóteles, usada por la teología escolástica, o sea, de la Edad Media. Ahí se manejaban conceptos como “Persona”, Naturaleza,(Physis, en griego) con los cuales se articuló el dogma de la Trinidad: una sola naturaleza divina y tres Personas distintas, en una unión perfecta que se llama “unión consubstancial”. Conceptos de sustancia y accidente con los que se describe el milagro eucarístico, la transubstanciación, etc. etc. Todo  eso decían los reformadores, era ajeno a la fe cristiana. Sigue.
SIGUE DICIENDO EL PAPA BENEDICTO 16:

    “Así, la fe ya no aparecía como palabra histórica viva, sino como un elemento insertado en la estructura de un sistema filosófico. El principio de la sola Scriptura, [de Lutero] en cambio, busca la forma pura primordial de la fe, tal como se encuentra originariamente en la Palabra bíblica. La metafísica [de Aristóteles]se presenta como un presupuesto que proviene de otra fuente [la griega] y del cual se debe liberar a la fe para que ésta vuelva a ser totalmente ella misma.
Después de esto el Papa va a hablar de Kant, como continuador de ese movimiento anti-griego de Lutero, que termina, con Kant, negando la capacidad de la razón humana para conocer a Dios, al alma y al mundo.  De un modo resumido, Jorge, pudiéramos decir que Lutero separó a la fe de la razón humana, y Kant separa a la razón humana de la realidad trascendente. El Papa cita para todo esto el principio luterano de “sola scriptura”, o sea, la Biblia y solo la Biblia como fuente de revelación y como fuente de razonamiento.  El Papa, amablemente, no cita la idea básica de Lutero de que el hombre está totalmente corrompido por el pecado original, y esto de tal modo que no tiene ni libertad para hacer el bien ni capacidad racional para conocer la verdad filosóficamente.
¿Y CÓMO ENTONCES SE SALVA EL HOMBRE?

Solo por la Fe en Cristo, sin necesidad de obras buenas alguna. El hombre, según Lutero, es como un leproso que Cristo le tira un manto para cubrirlo. Pero en el fondo el leproso sigue siendo leproso y no puede regenerarse por dentro. Una vez Lutero le dijo a un príncipe alemán: “Peca fuertemente, pero cree más fuertemente todavía”. Por suerte nuestros hermanos protestantes hoy día no piensan así. Algunos ni saben lo que dijo Lutero. Pero los efectos de una Fe sin racionalidad, lo que se llama fideísmo y fundamentalismo, hace todavía estragos, y no solo entre los protestantes sino también entre los Católicos incultos. Esta Fe sin base racional, sin capacidad para conocer y demostrar la existencia de Dios, sin capacidad para conocer y demostrar la existencia, espiritualidad e inmortalidad del alma, y los motivos de credibilidad en la divinidad de Jesucristo, todo eso hace que los jóvenes, por ejemplo, aun nacidos en hogares católicos o protestantes, llegan al colegio, o a la Universidad, y pierden en seguida la Fe. Viene cualquier “viento” de doctrina científica, sea la evolución, o el materialismo de la física, y “si te he visto ni me acuerdo”.  En definitiva, el influjo de la ciencia se usa como pretexto para abandonar la Fe religiosa. Y de esto también va a hablar Benedicto más adelante en su conferencia.
PUES SEGUIREMOS PROFESOR CON EL TEMA QUE, POR LO VISTO “PICA Y SE EXTIENDE”.  Y ASÍ NOS DESPEDIMOS POR HOY ESTIMADOS OYENTES.
TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

