CIENCIA Y FE (Segmento #290)

LAS MATEMÁTICAS EN EL UNIVERSO.  






EL PADRE WASMANN SJ Y LAS HORMIGAS
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA FE, YA EL #290 DE NUESTRA SERIE, EN EL QUE HABLAREMOS DEL PADRE DE LAS HORMIGAS Y DE LAS MATEMÁTICAS EN EL UNIVERSO. SUENA RARO, ¿VERDAD? PERO SE TRATA DEL PADRE ERIC WASMANN, JESUÍTA ALEMÁN DEL SIGLO 19 QUE SE ESPECIALIZÓ EN EL ESTUDIO DE LAS HORMIGAS, O SEA, ERA UN ENTOMÓLOGO. Y SE TRATA DE SU ESTUDIO QUE DESCUBRE UNA RELACIÓN MATEMÁTICA EN LAS HORMIGAS QUE SE DENOMINA LA “PROPORCIÓN ÁUREA”; EN INGLÉS “THE GOLDEN RATIO”. PARA EXPLICARNOS DE QUE SE TRATA TODO ESTO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, QUE VEO QUE ESTÁ UN POCO SONRIENTE POR LO DE LAS HORMIGAS, Y LE PREGUNTO DE ENTRADA ¿CÓMO ESTÁ PROFESOR? Y ¿POR QUÉ DESPUÉS DE NUESTROS CUATRO SEGMENTOS ANTERIORES DEDICADOS A LA CONFERENCIA DEL PAPA EMÉRITO BENEDICTO 16 EN RATISBONA CAMBIAMOS LA TEMÁTICA TAN RADICALMENTE Y ATERRIZAMOS AHORA EN EL MUNDO DE LAS HORMIGAS?

Estoy muy bien, Jorge, y comprendo tu cara de sorpresa que es lo que me hace reír. Pues aunque no lo creas este tema de las hormigas y las matemáticas es un ejemplo perfecto de lo que afirmaba Benedicto 16 al final de su conferencia. Si recuerdas, al final de su conferencia el Papa emérito se refirió a la “matematicidad del Universo”, que es lo que hace que los Físicos necesiten de las matemáticas, y a veces matemáticas bien avanzadas, para entender y formular las leyes de la naturaleza. Y el Papa le hacía la pregunta de las preguntas a los fisico-metamáticos, ¿cómo es posible eso? ¿Cómo es que las funciones matemáticas inventadas por los hombres se plasma luego en las leyes de la naturaleza? Así las secciones cónicas de los griegos, la elipse, la parábola y la hipérbola, inventadas casi como un puro juego mental, de buenas a primeras se convierten en las leyes descubiertas por Newton: la elipse es la órbita de los planetas; la parábola es la curva que describe un proyectil, aunque no sea más que la bola lanzada por el pitcher en un juego de pelota, y la hipérbola la trayectoria que describe un electrón cuando se dispara contra una fuerza negativa. ¿Es eso una pura coincidencia? ¿Es un milagro? ¿No indica esto que la mente del hombre que inventa las matemáticas y la Mente del Universo son parecidas, se corresponden perfectamente? Y por supuesto, la “Mente del Universo” no es más que un modo reduccionista para referirse a Dios. El Papa desea que los científicos salgan de ese “reduccionismo”. Que vean que esa Mente con mayúscula es más que “mente”, es un persona, es Dios, de la cual nuestra propia mente y nuestra persona son imagen y semejanza.

ENTIENDO BIEN TODO ESO, PROFESOR, PERO… ¿Y CÓMO ENTRAN LAS HORMIGAS AQUÍ? ¿QUÉ FUE LO QUE DESCUBRIÓ EL PADRE WASMANN? Y PERDONE LA CURIOSIDAD, PERO ¿QUÉ HACE UN CURA DEDICADO AL ESTUDIO DE LOS INSECTOS?

Vamos poco a poco, Jorge. Yo hace tiempo sabía lo del Padre Wasmann, y hasta lo hemos mencionado de pasada en nuestra gran lista de los 244 sacerdotes científicos. Pero hace poco, el padre Pedro Cartaya, jesuita del Colegio de Belén como sabes, y encargado del observatorio de Belén entre otras muchas ocupaciones me obsequió este folletito que se titula: “25 jesuítas, aventureros de Dios”. Y ahí están muchos de los que tu y yo hemos hablado en el pasado, el padre Clavius, los padres Secchi, Boscovich, Francesco Lana de Terzi, Benito Viñes, en fin un sinnúmero de ellos. Y al ver la reseña sobre Eric Wasmann SJ veo que el padre Cartaya lo titula: 

“El Padre de las hormigas”. Esto, al igual que a ti, me hizo reír y para contestarte por qué un cura se dedica a las hormigas te digo: porque es jesuita.  O sea, los jesuitas ven a Dios en todo, en toda la naturaleza, en todo lo creado, y por supuesto en todos los hombres donde reconocen como buenos cristianos a Jesucristo nuestro Señor. Pero hay jesuitas para todo. Yo recuerdo el padre Franganillo en el Colegio de Belén de Cuba, que era aracnólogo, o sea tenía un museo de arañas, y el Padre Faustino García que era experto en los helechos. Los alumnos le llamaban, algo burlonamente al padre Faustino le llamaban “Clorofila”.  
SÍ.   HAY ALUMNOS ASÍ. PERO ME TIENE EN SUSPENSO, PROFESOR, ¿ES QUE ACASO LAS HORMIGAS SABEN MATEMÁTICAS?

No se trata de eso. El padre Wasmann, déjame decirte primero, era delicado de salud, con propensión a la tuberculosis, y tenía que pasar largos ratos fuera al aire libre. Y no es difícil ver afuera esos grandes hormigueros que a veces producen montañitas de tierra. Bueno, para hacerte la historia corta, el padre Wasmann se dio cuenta de que el largo de las hormigas comparado con el ancho de las mismas, incluyendo las patitas,  era la “proporción áurea”, que se mide con el número Phi igual a 1.617801047… y así sin fin.

AHORA SÍ QUE “ME LA PUSO EN CHINA”, COMO SE DICE VULGARMENTE, PROFESOR. YO CONOCÍA EL NÚMERO “PI”, QUE EMPIEZA CON 3.1416 ETC Y NUNCA ACABA. PERO ¿Qué ES EL NÚMERO PHI Y QUE ES ESO DE LA PROPORCIÓN AUREA? SIGO EN CHINA…

Es casi imposible, Jorge, sin dibujos, explicar qué es la proporción o sección aúrea. Se obtiene matemáticamente llamándola X y haciendo una proporción en que Uno es a X, como X es a (1-X). Cuando uno resuelve la ecuación que resulta de ahí, que es una ecuación de segundo grado, sale el número 0.61803 etc. Y así 1-x = 0.383. Piensa en términos de %. Si al uno le llamas 100% o sea el todo, la sección aurea es el casi 62%, y el resto es 38%.  De esta manera la división de 100 entre 62 da lo mismo que 62 entre 38. Y esa división da 1.618… etc, el llamado n‎umero PHI, p-h-i
¿Y COMO SE VE ESO EN LAS HORMIGAS Y QUE IMPORTANCIA TIENE?

Se ve como te dije, con paciencia midiendo el largo de las hormigas, que viene a ser UNO y el ancho, que viene a ser 0.62.  O sea, es una relación geométrica, por ejemplo, un rectángulo que tenga 100 cm de largo y 62 cm de ancho. La importancia ninguna, simplemente que es una proporción BELLA.
¿BELLA?


Lo que oyes. Si estudias el templo griego llamado el Partenón, verás que las proporciones de 100 a 62, o la mitad: 50 a 31, o el doble 200 a 124, están por todas partes. Muchos muebles, pantallas, gabinetes, etc. se diseñan con esas proporciones. Sobre todo antiguamente, cuando la arquitectura era más bella que hoy en día, se usaban esas proporciones estéticas.

PERO ENTONCES ESO ES ALGO SUBJETIVO, SEGÚN LO APRECIA EL HOMBRE…

Y ¿por qué las hormigas están diseñadas así? ¿Será que son para el hombre? Mas aun, Jorge, y esto es lo sorprendente: muchos objetos naturales en forma de espiral, siguen precisamente la proporción áurea. Nada menos que Arquímedes, en la antigüedad griega, se dio cuenta que la espiral, llamada “espiral de Arquímedes” por eso, se puede representar matemáticamente con una función exponencial, o sea en que el radio, al dar la vuelta se abre cada vez más y más, y cada sección de arco es a la siguiente según la proporción áurea. Y eso ocurre por ejemplo en la espiral de un caracol, de algo tan antiguo como los “amonites” del tiempo jurásico unos 270 millones de años atrás; y ocurre en el nautilus mucho más moderno que también tiene forma espiral siguiendo la ley áurea; ocurre en las galaxias en espiral como la que se llama en inglés “Pinwheel galaxy”, te hablo incluso de la flor del girasol que tiene una inflorescencia interior que sigue también una espiral de proporciones áureas.

O SEA, LO QUE DECÍA EL PAPA EMÉRITO BENEDICTO 16: LA MATEMATICIDAD DEL UNIVERSO

Exacto. Y la pregunta es: ¿qué tienen que ver las hormigas, con los caracoles amonites y nautilus, con la inflorescencias del girasol y con las galaxias en espiral? No vemos ahí una gran “mente matemática”, que además el hombre la puede apreciar estéticamente y formular matemáticamente? ¿Cómo es posible esta armonía entre la mente del hombre y el Universo entero? ¿No sugiere esto que todo tiene un mismo origen? ¿Una misma “marca de fábrica” por así decirlo, que es orden, es belleza…?

¿Y QUÉ CONCLUÍA EL PADRE WASMANN DE TODO ESTO?

Buena pregunta: como buen jesuita que era, inteligente y creyente, decía que todo esto indica una RICA ARMONÍA, cito sus palabras. … una “rica armonía (que es) “eco de las inmutables leyes de verdad y belleza que desde toda la eternidad reposan en el espíritu de Dios”.
WOW, PROFESOR. AHORA VEO, Y SUPONGO QUE NUESTROS OYENTES SE DEN CUENTA TAMBIÉN, POR QUÉ EL ESTUDIO DEL PADRE WASMANN ENCAJA PERFECTAMENTE CON ESAS ULTIMAS PALABRAS DE BENEDICTO 16 EN SU MAGISTRAL CONFERENCIA DE RATISBONA. LA RACIONALIDAD DEL UNIVERSO Y LA RACIONALIDAD DE LA FE: LA MENTE DEL HOMBRE COMO UN REFLEJO DE LA MENTE DIVINA QUE A SU VEZ SE REFLEJA EN EL UNIVERSO ENTERO. TODO ESTA HECHO POR EL LOGOS, LA PALABRA, Y SIN ÉL NADA SE HA HECHO DE LO QUE HA SIDO HECHO, COMO DICE EL APÓSTOL SAN JUAN AL PRINCIPIO DE SU EVANGELIO
Esto es verdaderamente pasmoso y sobrecogedor, Jorge. Dejemos que nuestros oyentes sigan meditando en esas palabras del Evangelio de San Juan que citaste y en las maravillas de la naturaleza, desde algo tan inmenso como una galaxia de miles de años luz de extensión, hasta la humilde hormiguita que hace su nido debajo de la tierra.
GRACIAS POR ESA REFLEXIÓN, PROFESOR. 

Y ASI AMIGOS LLEGAMOS AL FINAL DE NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. SIGAN EN SU MEDITACIÓN. Y ASÍ NOS DESPEDIMOS  POR HOY.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
