CIENCIA Y FE (Segmento # 291).


LOS JESUÍTAS Y LA QUININA
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE SEGUIREMOS EXPLORANDO ALGUNOS DE LOS EJEMPLOS DE JESUÍTAS QUE EL PADRE PEDRO CARTAYA, TAMBIÉN JESUÍTA, HA PUBLICADO EN SU SENCILLO PERO MUY EDIFICANTE FOLLETO TITULADO “25 JESUÍTAS, AVENTUREROS DE DIOS”.   LA SEMANA PASADA HABLAMOS DEL PADRE WASMANN, JESUÍTA ALEMAN DEL SIGLO 19, QUE CON SU ESTUDIO DE LAS HORMIGAS NOS LLEVÓ A VER LA LLAMADA “PROPORCIÓN AUREA” EN ESOS INSECTOS, PROPORCIÓN QUE LA VIMOS TAMBIÉN EN LOS CARACOLES, EL NAUTILUS, EN EL GIRASOL Y HASTA EN LAS GALAXIAS. Y TODO ELLO COMO REFLEJO DE LA MENTE DIVINA QUE A SU VEZ SE REFLEJA EN LA MENTE MATEMÁTICA DEL HOMBRE, EN FIN, EN TODO LO QUE ES VERDADERO, BELLO Y BUENO. PARA CONTINUAR NUESTRO ESTUDIO DEL CITADO FOLLETO,  LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Muy bien, Jorge, listo para calificar ya el tercer examen de Física en este curso de primavera. Pero hoy no vamos a hablar de ningún jesuita del folleto del Padre Cartaya sino de un tópico muy interesante que el padre incluye en su folleto y que títula: “La quinina: un regalo de Dios por medio de los jesuitas.”
¿EN SERIO? O SEA, LA QUININA QUE SE USABA, Y CREO QUE AUN SE USA, PARA COMBATIR ENFERMEDADES COMO LA MALARIA?

Lo que oyes. Este es uno de esos descubrimientos hechos por sacerdotes misioneros como otros que han ocurrido en la historia. Se sabe que fue un misionero (no se de qué orden) que en Sur América descubrió que cuanto más se sube en una montaña menor es la presión atmosférica. También un misionero jesuita en las Filipinas, el padre Kamel, descubrió una flor que en su honor se llama Camelia.
SI, RECUERDO CUANDO HABLAMOS DEL PADRE KAMEL Y LAS CAMELIAS, Y QUE TAMBIEN MENCIONAMOS LA DAMA DE LAS CAMELIAS DE VICTOR HUGO.

Pues ahora se trata de que los jesuitas en Perú descubrieron, en el siglo 17. en 1650, que los indígenas usaban la corteza de cierto árbol, después llamado Cichona por Linneo, para remedio de la fiebre causada por la malaria. Esta fiebre, Jorge, se produce por la picadura de un mosquito Anopheles cuando éste transporta un virus del tipo Plasmodium. El virus se aloja en el cuerpo humano, primero va al higado donde puede producir hinchazón, y después pasa a la sangre, produce fiebre, náuseas, vómito, diarrea, y puede llegar a la muerte si no se combate con alguna droga como la quinina.
ENTONCES, PROFESOR, ESTAMOS HABLANDO DE ALGO PARECIDO A LA FIEBRE AMARILLA Y AL ZICA, PORQUE AMBAS AFFECIONES SON PRODUCIDAS POR PICADURAS DEL MOSQUITO ANÓPHELES CUANDO ESTE PORTA EL VIRUS CORRESPONDIENTE.

Así mismo. El Padre Cartaya narra en su folleto la versión de la historia tomada del padre Eugenio Nevins SJ, que enfatiza más bien el aspecto inglés de la historia. En la Wikipedia enfatizan más la versión española de la historia. Como quiera que sea, los jesuitas al fin llevaron a Europa la corteza de muchos árboles, convenientemente molida, a lo cual se llamó “el polvo de los jesuitas”.  Según la Wikipedia el primer jesuita que llevó este polvo a España y a Roma fue Bernabé de Cobo, de la provincia peruana de la orden jesuítica. Después otro jesuita Bartolomé Tafur llevó aun más cantidad del “polvo” a Europa, de lo cual el cardenal Juan de Lugo, jesuita tomó nota convirtiéndose en el gran defensor y propagador de la medicina curativa. Un amigo de Lugo, el jesuita francés Honoré Fabri se sumó a la defensa de la medicina, porque empezaban a surgir ya críticas contra la Cinchona, por boca de un doctor de Bruselas llmado Juan Jacobo Chifflet.
¿Y POR QUÉ NADIE SE IBA A OPONER AL USO DE UNA MEDICINA TAN BENEFICIOSA?

Eso es un misterio, pero está conectado con la versión del Padre Nevins que destaca , y cito literalmente del Padre Cartaya, cómo “en Inglaterra comenzaron los detractores de los jesuitas a propalar la noticia de que lo que querían los jesuitas con esos polvos, que llamaron polvos del diablo, era asesinar al rey Carlos Segundo para poner a su hermano católico Jaime Duque de York en el trono.” Y sigue el padre Cartaya diciendo, léelo tú:

“HASTA OCHO JESUÍTAS FUERON EJECUTADOS PORQUE DECÍAN QUE FORMABAN PARTE DE UNA CONSPIRACIÓN. EL GRITO POPULAR ERA QUE LOS JESUÍTAS MEDIANTE ESOS POLVOS MISTERIOSOS, QUERÍAN ACABAR CON TODOS LOS PROTESTANTES DE INGLATERRA Y QUE QUERÍAN ENVENENAR AL MUNDO ENTERO”
FIN DE LA CITA.

Pero la historia no termina ahí. Sigue diciendo el folleto: “mientras ejecutaban a cinco jesuitas, otro de ellos logró refugio en casa de Sir Robert Talbor, agresivo militante anticatólico, pero amigo del jesuita que lo escondió en su casa. Nadie podría sospechar que el sacerdote estuviese escondido allí” Sigue tú:

“EL REY CARLOS SEGUNDO DE INGLATERRA QUE NUNCA CREYÓ EN LA CONSPIRACIÓN DE LOS JESUÍTAS, SABIENDO QUE TALBOR POSEÍA EL SECRETO DE ELLOS PARA CURAR LA MALARIA, LE ENVIÓ A PARÍS A CURAR AL HIJO DE LUIS XIV QUE PADECÍA LA ENFERMEDAD. FUE CURADO INSTANTÁNEAMENTE. LUIS XIV LE OFRECIÓ A TALBOR LO QUE QUISIERA CON TAL QUE LE REVELASE EL SECRETO DE LA CURA DE LA MALARIA. ESTE [Talbor?] SABIENDO QUE LE COSTARÍA LA VIDA, MEZCLÓ EL POLVO DE LOS JESUÍTAS CON VINO Y OTRAS ESPECIAS PARA QUE PASASE DISIMULADO”
Y ahora viene el desenlace: sigue diciendo el folleto: 

“A la muerte de Talbor, Luis XIV, sabiendo por fin el origen de los polvos, hizo público el secreto. Así pasó a la historia que los verdaderos descubridores del remedio de la malaria, fueron los jesuitas del Perú”

¿POR QUÉ “VERDADEROS DESCUBRIDORES”? ¿ACASO PUDIERAN HABER SIDO OTROS? 

Sí, Cartaya aclara que la razón por la que Linneo le puso el nombre de Cichona a la planta del Perú es porque la segunda persona que se curó con su corteza fue la esposa del virrey peruano, que era el conde de Chinchón, y de ahí el nombre de Chinchona o Cichona a la planta. Posteriormente se dijo que la condesa regresó a Europa en 1640, llevándose el crédito, según algunos, de haber sido la primera en propagar la quinina en Europa. Pero científicos tan competentes y honestos como Alejando von Humboldt se dieron cuenta que la causa del conflicto sobre si la “corteza del Perú” era buena o mala, o sobre quién la descubrió se debe al odio contra los jesuitas y a la intolerancia de los protestantes contra ellos.
¿Y CIENTÍFICAMENTE HABLANDO, PROFESOR, QUE ES LA QUININA Y POR QUÉ CURA LA MALARIA?

Jorge, la quinina es una molécula bien complicada. Es una “amina”, como su terminación en “ina” indica, pero es de la familia de los llamados alcaloides. Por ponerte algunos ejemplos, hay alcaloides que son estimulantes, como la cafeína, la nicotina y hasta la cocaína. Los hay que son analgésicos, o sean, calman el dolor, como la morfina, la efedrina, la epinefrina y la codeína, Y están los antipiréticos, que bajan la fiebre que son la quinina y la cloroquina. La quinina tiene también sus contraindicaciones, puede producir hipoglicemia porque aumenta la insulina y baja el azúcar en la sangre. 
En cuanto al modo de actuar lo que hacen es, precisamente, combatir a los virus transportados por el mosquito, en este caso es el virus llamado Plasmodium calciparum, aunque no está claro aun el mecanismo de cómo atacan al virus. Y lo que es peor, puede suceder que los virus puedan adaptarse y mutarse en virus resistentes a la quinina. Por eso la ciencia médico-farmacéutica ha tenido que desarrollar una serie de drogas semejantes a la quinina y así a veces hay que administrarle al paciente un grupo variados de drogas parecidas, como la quinolina, la artemisina, etc. La administración es por boca, o por inyección intravenosa o subcutánea. Pero la quinina es tan amarga que hay pacientes que vomitan enseguida si la toman oralmente.
¿Y TODAVÍA QUEDA MALARIA EN EL MUNDO, PROFESOR?
Según dice la organización mundial de la salud, hay potencialmente 3.2 billones de personas con peligro de contraer la Malaria, sobre todo en los trópicos africanos. Los turistas la pueden contraer visitando esos lugares, por eso se recomienda antes de viajar tomar la quinina o quinolina, porque la droga tiene un efecto preventivo. Y por lo demás igual que contra el zica,
usar repelentes anti-mosquitos, dormir bajo mosquitero, evitar los depósitos de agua, etc, etc,

JORGE ahora expresa su opinión de si tuviera que ir al Africa para un servicio de Radio Paz, ¿lo haría? ¿Iría a cubrir al Papa Francisco si éste decidiera ir allá? 

Ahí terminamos el segmento así:

SEA COMO SEA PROFESOR,………… 




GRACIAS POR SU ILUSTRACIÓN CIENTÍFICA E HISTÓRICA SOBRE LOS JESUÍTAS Y LA QUININA

Y gracias a los jesuitas por este servicio a la humanidad, que le costó a algunos de ellos hasta la vida a manos de sus detractores. Y todo por la mayor Gloria de Dios
Y ASÍ TERMINAMOS POR HOY, ESTIMADOS OYENTES, NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

