CIENCIA Y FE (Segmento # 296)

LA IMPORTANCIA DEL CAMPO MAGNETICO 





PARA LA VIDA EN LA TIERRA (Parte 2)
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EL TEMA INICIADO LA SEMANA PASADA SOBRE LA IMPORTANCIA QUE TIENE EL CAMPO MAGNETICO DE LA TIERRA PARA LA EXISTENCIA DE LA VIDA EN LA MISMA. HABÍAMOS VISTO QUE SE ENLAZABAN AQUÍ TRES EFECTOS CAUSALES: EL CAMPO MAGNÉTICO, LA ATMÓSFERA Y EL AGUA, Y DECÍAMOS QUE SI NO HAY CAMPO MAGNÉTICO NO HAY ATMÓSFERA; Y SI NO HAY ATMÓSFERA NO HABRÍA AGUA EN LA TIERRA Y SI NO HAY AGUA NO HABRÍA VIDA. PARA SEGUIR ABUNDANDO EN LOS DETALLES CIENTÍFICOS DE ESTA TRIPLE RELACIÓN CAUSAL, REFLEJO DEL ORDEN DIVINO EN LA NATURALEZA, LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MULLER. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR?

Muy bien Jorge, ya arrancando con el curso de Física de verano como te dije la semana pasada. 

Y VOLVIENDO, PROFESOR, A LO DEL CAMPO MAGNÉTICO, QUIZÁS ALGUNO DE NUESTROS OYENTES QUE NO HAYA OÍDO EL SEGMENTO DE LA SEMANA PASADA SE PREGUNTE ¿Y QUÉ TIENE QUE VER EL CAMPO MAGNÉTICO DE LA TIERRA CON LA RELACIÓN ENTRE LA CIENCIA Y LA FE?

Buena pregunta. Y tiene que ver, como dijimos, con la existencia de la vida en la tierra, y todo lo que se refiere a la vida, Jorge, tiene que ver también con Dios de alguna manera. Ahora en este segmento yo quisiera desgranar, o sea detallar cómo es eso de que sin campo magnético no hay atmósfera y sin atmósfera no hay agua y sin agua no hay vida.

PUES MANOS A LA OBRA. PRIMER PASO: SIN CAMPO MAGNÉTICO NO HAY ATMÓSFERA. ¿POR QUÉ?
Como ya dijimos la semana pasada, el sol nos envía, además de luz y calor, un tenue pero muy veloz viento de partículas eléctricas.

O SEA, EL LLAMADO “VIENTO SOLAR”

Exacto. Y resulta que nuestro campo magnético desvía ese viento solar. Lo esquiva, como la proa de un barco esquiva las olas y forma una onda de choque, que en inglés se llama el “bow schock”. Es como si la tierra estuviera navegando en un mar de luz y viento solar y cuando se encuentra con ese mar, forma la magnetosfera, que tiene una forma muy parecida a una onda de choque en el mar, como un cometa muy alargado que puede llegar a tener hasta 100 radios terrestres. Si no tuviéramos esa protección magnética sucedería que el viento solar, con sus cargas eléctricas, destruiría las moléculas del aire, sobre todo las más ligeras, como el nitrógeno y sobre todo el oxígeno. Resultado: que el oxígeno se fugaría hacia el espacio. Solo se quedaría en la tierra el gas más pesado, el dióxido de carbono, gas que no podemos respirar y ahogaría toda vida aeróbica en la tierra. En esencia eso es lo que ha pasado en Venus y en Marte, nuestros dos planetas vecinos, que sucede que ninguno tiene un campo magnético planetario como el de la tierra. Por eso Marte casi no tiene atmósfera, solo el 1% de la atmósfera de la tierra, y lo poco que tiene es prácticamente puro dióxido de carbono.
Y EN VENUS ¿QUÉ PASA?, PORQUE TENGO ENTENDIDO QUE VENUS SÍ TIENE UNA TREMENDA ATMÓSFERA, EQUIVALENTE A 90 VECES LA PRESIÓN ATMOSFÉRICA DE LA TIERRA.

Cierto, pero esa atmósfera, al igual que en Marte, es prácticamente puro dióxido de Carbono. Todo el oxígeno se ha fugado, se ha perdido. Olvidémonos, Jorge, no podemos vivir ni en Venus, que nos aplastaría con su atmósfera, ni en Marte, donde nos asfixiaríamos al instante. Por algo estamos aquí. Diosito nos ha hecho una casita con todo lo necesario para vivir.

Y ¿QUÉ PASA CON EL AGUA? ¿POR QUÉ SI NO HAY ATMÓSFERA NO HAY AGUA? MAS AÚN, ¿POR QUÉ SI VENUS TIENE ESA ATMÓSFERA TAN ABUNDANTE QUE USTED DIJO, SIN EMBARGO TAMPOCO TIENE AGUA AL IGUAL QUE MARTE QUE CASI NO TIENE  ATMÓSFERA? ¿TUVO MARTE AGUA EN EL PASADO Y LA PERDIÓ?
NO ENTIENDO, PROFESOR.

Vamos poco a poco, Jorge. Te hago un cuento. Una vez que viajé a Europa y visité Austria, hace años, nos hospedamos en un hotel en cuyo cuarto de baño no había cortina alguna para la bañadera. Me dije: ¡Ay, Dios mío!, cuando me bañe voy a llenar el piso de charcos de agua. Y así mismo fue.  Pero cuál no fue mi sorpresa cuando ví que al cabo de una media hora más o menos, ya toda el agua se había secado y el piso estaba como antes de bañarme. 
¿POR QUÉ RAZÓN?

Me di cuenta, Jorge, que la humedad del país era tan poca, que todo se secaba en seguida. No como en Miami que cuando hay un gran calor que nos hace sudar en verano, si además de eso hay mucha humedad, nada se seca. Ni siquiera el sudor. Es ese calor “pegajoso”, en que nada te refresca el cuerpo. En otras palabras, que para que el agua se seque, para que se evapore, no hay que ponerla al fuego a cien grados, no, el agua se seca ella sola, a temperatura ambiente tanto más rápidamente cuanto más seco esté el ambiente. Es como si la atmósfera seca “chupara” el agua.  Ahora imagínate un lugar donde no existe atmósfera: el agua se evaporaría casi explosivamente, lo que en inglés se llama “flash evaporation”. Y eso es lo que ha pasado en Marte.  Al no haber suficiente atmósfera, por la falta de campo magnético como dijimos, el agua, aunque haya existido en Marte en épocas pasadas, toda se evaporó. Incluso ese vapor de agua, debido a que Marte es mucho más frío que la Tierra, por estar más lejos del Sol, se convierte en hielo directamente, y por eso Marte aunque no tiene agua líquida, si tiene casquetes polares, como la Tierra, de puro hielo.
Y ¿Qué PASÓ CON VENUS Y EL AGUA? 

La historia de Venus es diferente. También se supone que haya tenido, como Marte, antiguos océanos y mares de agua. Pero al perderse el oxígeno y todos los gases menos el dióxido de Carbono, como dijimos, por falta de la protección magnética, se produce entonces un tremendo efecto invernadero por ese gas carbónico tan abundante. El resultado es que la temperatura en Venus ha subido descomunalmente. Es incluso más caliente que Mercurio, a pesar de estar Venus más lejos del Sol que Mercurio. Y entonces el agua existente en esos mares que dijimos, se evapora rápidamente por el calor, se convierte en vapor de agua, vapor que se descompone en oxígeno e hidrógeno por el viento solar, y así el oxígeno se fuga como dijimos antes. En definitiva: Venus tiene una gran atmósfera de gas carbónico, pero no tiene agua. Hay quien dice que Venus representa lo que pasaría en la Tierra si sigue subiendo la temperatura y el efecto invernadero en nuestro planeta.
EN DEFINITIVA, PROFESOR, QUE LA COMPARACIÓN ENTRE MARTE, VENUS Y LA TIERRA NOS DEJA ENTREVER LA EXQUISITA PROVIDENCIA DE DIOS CREADOR. GRACIAS AL CAMPO MAGNÉTICO QUE LA TIERRA TIENE, Y QUE NI VENUS NI MARTE TIENEN, Y QUE POR ESO PODEMOS VIVIR EN NUESTRO PLANETA.
Asi mismo es, y nuestro asombro aumenta, como vimos, cuando comprendemos la relación entre el campo magnético, la protección de la atmósfera y la posibilidad del agua líquida que todo esto conlleva para la posibilidad de la vida.  Una vez más tenemos que decir con el salmista: “Los cielos declaran la gloria del creador”.

¿Y POR QUÉ LA TIERRA TIENE CAMPO MAGNÉTICO MIENTRAS QUE VENUS Y MARTE NO LO TIENEN?

Jorge, esa pregunta necesita un segmento completo. Es la pregunta que desde hace un siglo se han hecho los astrofísicos, los geólogos…

¿PERO EXISTE ALGUNA RESPUESTA, ALGUNA TEORÍA?

Por supuesto que sí, pero, entre tú y yo, yo no creo mucho en ella.  Ahora mismo estoy planeando escribir un trabajo, un “paper” como dicen aquí, sobre este problema.

PUES SIGAMOS CON ESTE TÓPICO LA SEMANA QUE VIENE, ¿QUÉ LE PARECE?

Tú mandas, Jorge.

Y ASÍ AMIGOS, UNIÉNDONOS AL SALMISTA Y DICIENDO CON ÉL, “LOS CIELOS DECLARAN LA GLORIA DEL CREADOR”, NOS DESPEDIMOS POR HOY. 
TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

