CIENCIA Y FE (Segmento # 305)

TRABAJO, CIENCIA Y FE.

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE HAREMOS REFERENCIA AL TRABAJO, SÍ, AL TRABAJO HUMANO, PERO EN RELACIÓN CON LA CIENCIA Y LA FE.  EN ESTE PAÍS DE EEUU CELEBRAMOS LA FIESTA DEL TRABAJO EL DÍA DE “LABOR DAY”, PRIMER LUNES DE SEPTIEMBRE COMO TODOS SABEMOS.   EN OTROS PAÍSES, EN CAMBIO, SE CELEBRA EN MAYO PRIMERO Y NUESTRA IGLESIA CATÓLICA TAMBIÉN ADOPTÓ LA CELEBRACIÓN DE “SAN JOSÉ OBRERO” EN MAYO PRIMERO, EN GRAN PARTE MOTIVADA POR LA NECESIDAD DE RESCATAR, DE SALVAR, EL MUNDO OBRERO DE LAS GARRAS DEL COMUNISMO INTERNACIONAL PUES,  COMO SABEMOS, FUE A ESTE MUNDO AL QUE CARLOS MARX LANZÓ SU PRIMERA Y FAMOSA ARENGA A MEDIADIOS DEL SIGLO 19: “PROLETARIOS DEL MUNDO ENTERO, UNÍOS”.   POSTERIORMENTE EN EL SIGLO 20 VLADIMIR LENIN, EL PRIMER LÍDER MARXISTA DE RUSIA, SE DIO CUENTA QUE SIN UN PARTIDO POLÍTICO NO HABRÍA REVOLUCIÓN ALGUNA, Y ASÍ LLEGÓ  A  PROCLAMAR QUE EL PODER DE LA REVOLUCIÓN COMUNISTA ESTABA EN LOS OBREROS, EN LO QUE ÉL LLAMABA LA “DICTADURA DEL PROLETARIADO” Y TAMBIÉN QUE, POR SUPUESTO, EL PARTIDO COMUNISTA ERA LA “VANGUARDIA” DEL PROLETARIADO. SABEMOS QUE EN LA PRÁCTICA TODO HA SIDO ALREVÉS: EL SOCIALISMO COMUNISTA ES LA DICTADURA NO DEL PROLETARIADO, SINO CONTRA EL PROLETARIADO, Y DE AQUÍ PASÓ A SER LA DICTADURA CONTRA TODO EL PUEBLO. 

PERO, ¿QUÉ TIENE QUE VER TODO ESTO CON LA CIENCIA Y LA FE?  PARA RESPONDER A ESTA PREGUNTA LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, PUES FUE ÉL MISMO EL QUE ME PROPUSO HABLAR DE ESTE TEMA. ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR Y CÓMO DEBEMOS ENTENDER ESA RELACIÓN, ESA ESPECIE DE “TRIÁNGULO” ENTRE EL TRABAJO, LA CIENCIA Y LA FE?
Muy bien, Jorge, gracias a Dios. Lo del triángulo, ciencia, trabajo y Fe, me lo sugerió una conferencia que impartí en FIU sobre “Cómo la Iglesia Católica fundó las primeras Universidades en la Edad Media”, por allá por los siglos 11 y 12, y simultáneamente por la lectura de la gran encíclica del Papa San Juan Pablo II, titulada “Laborens Excercens”, de 1981.

O SEA, LA ENCÍCLICA SOBRE EL “TRABAJO HUMANO” DE 1981 QUE, POR CIERTO FUE PUBLICADA DURANTE LA ESTANCIA DEL PAPA EN EL HOSPITAL TRAS EL TIRO QUE RECIBIÓ EN MAYO 13 DE ESE MISMO AÑO.
Así mismo. De suyo debido a esa dolorosa circunstancia en que el Papa de milagro no perdió la vida, (y por eso le dio las gracias a la Virgen de Fátima al año siguiente), tuvo Juan Pablo II que posponer la publicación de su Encíclica varios meses y no pudo salir a la luz en mayo de 1981 a los 90 años justos desde la Rerum Novarum, la primera gran encíclica social de León 13.
Y ¿QUÉ FUE LO QUE LE INSPIRÓ DE ESA ENCÍCLICA, PROFESOR?

Fue la asociación que el Papa hace desde el principio entre el trabajo y el progreso de la ciencia y la técnica. Mira aquí tengo el texto, léelo tú:
ESCRIBIÓ EL PAPA SAN JUAN PABLO II AL COMIENZO DE SU ENCÍCLICA SOBRE EL TRABAJO HUMANO, “LABOREM EXCERCENS”:

“VENERABLES HERMANOS…”  CON SU TRABAJO EL HOMBRE HA DE PROCURARSE EL PAN COTIDIANO, CONTRIBUIR AL CONTÍNUO PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y LA TÉCNICA, Y SOBRE TODO A LA INCESANTE ELEVACIÓN CULTURAL Y MORAL DE LA SOCIEDAD EN LA QUE VIVE EN COMUNIDAD CON SUS HERMANOS”  (FIN DE LA CITA)
Es sorprendente, Jorge, esta visión integral que Juan Pablo II nos da del Trabajo. No solo para ganar el pan con el sudor de la frente como ya nos dijo la Biblia en el Génesis, sino para “contribuir al contínuo progreso de las ciencias y la técnica”

Y ADEMÁS A LA ELEVACIÓN CULTURAL Y MORAL DE LA SOCIEDAD.  ¿CÓMO USTED ENTIENDE ESA VISIÓN DEL TRABAJO, PROFESOR, TAN AMPLIA, TAN HUMANA Y A LA VEZ TAN PROGRESIVA Y HUMANIZANTE?

Es una visión típica de Juan Pablo II, que ve al hombre, al ser humano en toda su dimensión humana y trascendente. Además, el Papa no está re-inventando la rueda aquí, como se dice, se basa en todo lo que han dicho los Papas anteriores. Por ejemplo, recuerdo que Pablo VI en su encíclica, Populorum Progressio sobre el desarrollo de los pueblos, dijo que “el hombre hace el trabajo, y el trabajo hace al hombre”. 

COMO QUIEN DICE QUE AL TRABAJAR EN ALGO FUERA DE SÍ, EL HOMBRE CRECE DENTRO DE SÍ, SE “HACE HOMBRE”, SE HACE FUERTE, SE HACE MORALMENTE RESPONSABLE.
Exacto. Luego el trabajo es una virtud cristiana, llamada “laboriosidad” que se opone al pecado capital de la “pereza”. Y recordamos por la historia como el juego y la vagancia fueron, y todavía son capaces de destruir nuestras poblaciones. Y por ahí se llega a veces al sub-desarrollo crónico, espoleado por el desempleo, y todas las lacras sociales que esto conlleva.

EN ESTO NUESTROS PAÍSES HISPANOS SON DIFERENTES DE LOS SAJONES, QUE TIENEN UNA ETICA DEL TRABAJO MUCHO MÁS DESARROLLADA.

Sí, y que debiéramos imitar. A veces se ha dicho cómicamente que el hispano “trabaja para vivir”, y el anglosajón, los americanos, “viven para trabajar”.  

CIERTO PROFESOR, PERO TAMBIÉN HAY QUE TENER EN CUENTA LAS CIRCUNSTANCIAS Y LAS OPORTUNIDADES. ES FÁCIL QUE EN UN PAIS DE GRANDES OPORTUNIDADES COMO LOS EEUU, AUN LOS EXILIADOS O EMIGRANTES DE OTROS PAÍSES AL LLEGAR AQUÍ DESARROLLEN TAMBIÉN UNA CASI “FIEBRE DE ORO”, DE TRABAJR TODO EL DÍA, Y TENER UN “PART TIME” ADICIONAL, Y SEGUIR TRABAJANDO EN EL FIN DE SEMANA.

Si, y así desgraciadamente, por lograr el sueño americano, tener un carro y una CASA, pierden el HOGAR. Trabajo, trabajo, trabajo, y la familia queda atrás, se disuelve, se disgrega, cada uno con su televisión, con su telefonito.  Siempre recuerdo a mi amigo Gaztelu que cuando va visitar a sus primos dice que va a visitar no a cuatro personas sino a cuatro teléfonos.
MUY CIERTO. LA ELECTRÓNICA QUE PUDIERA SER UN CANAL DE COMUNICACIÓN SE CONVIERTE EN CAUSA DE INCOMUNICACIÓN, ROBOTIZACIÓN, EN FIN, EN PÉRDIDA DEL CALOR HUMANO.

Pero bueno, Jorge, todo esto es interesante, y super-importante, pero nos hemos alejado de la relación entre esas tres cosas que dijimos al principio, el trabajo, la ciencia y la Fe. ¿Cómo es que en el párrafo que citamos, Juan Pablo II habla tan directamente de que el trabajo humano contribuye al progreso de las ciencias? ¿dónde esta la hilación aquí?

USTED SABRÁ PROFESOR. YO NO HE LEIDO TODA LA ENCÍCLICA PERO USTED INSINUÓ QUE EN SU CONFERENCIA SOBRE LA IGLESIA Y LAS UNIVERSIDADES HAY ALGO DE ESA CONEXIÓN ENTRE EL TRABAJO, LA TÉCNICA Y LA CIENCIA. EXPLÍQUENOS.
Sí. En esa conferencia recordé que después de las invasiones de los bárbaros en Europa durante casi cinco siglos, que al fin trajeron el colapso del imperio romano de Occidente, fueron los monjes cristianos de la iglesia medieval los que civilizaron y cristianizaron a esos pueblos bárbaros, en toda Europa Obra misionera ingente, sobre todo los benedictinos, que con su lema ORA ET LABORA  (rezar y trabajar) y desde su convento de Montecassino en Italia, prácticamente se convierten en los padres de la civilización occidental, con su cultura, sus iglesias, los hospitales, las escuelas, la copia de los documentos antiguos, los métodos de labranza, los molinos de agua, el forjado del hierro, los relojes de torre.  Y a todo esto hay que añadir  la fundación oficial de las primeras Universidades gracias al decreto del Papa Clemente VII en el año de 1079. La primera que surge fue la Universidad de Bolonia en Italia en 1088, y después vinieron las de París en Francia (1150) y la de Oxford en Inglaterra, (1167). Y así hasta sembrar en toda Europa cientos de universidades que hicieron de la Europa cristiana la gloria que siempre fue. En la universidad de Salamanca, España, por ejemplo, fundada en 1218, fue donde el padre dominico Francisco de Vitoria formuló por primera vez en la historia, en 1526, las normas legales y morales del Derecho Internacional. Algo antes nunca visto
SI, RECUERDO, Y ESO FUE PARA DEFENDER LA DIGNIDAD HUMANA DE LOS ABORÍGENES INDIOS DE LAS AMÉRICAS.

Correcto. Y en la Universidad de Oxford fue donde descollaron el obispo Grosseteste del que ya hablamos en un segmento anterior,  y su alumno monje franciscano, Roger Bacon. Tanto enfatizaron estos genios medievales la matemática que les llamaban los “calculadores de Oxford”. Desarrollaron importantes puntos de la física del movimiento, por ejemplo, el teorema de la velocidad media en cinemática. y Roger Bacon publicó tres libros de Optica, con experimentos y todo, gracias al estímulo del Papa Clemente IV.
CREO QUE YA VOY VIENDO LA RELACIÓN ENTRE CIENCIA, LA FE Y EL TRABAJO RELIGIOSO, ES DECIR, EL TRABAJO HECHO COMO UNA ORACIÓN A DIOS…ORA ET LABORA SEGÚN EL LEMA DE LOS BENEDICTINOS.
Y trabajo hecho como una continuación de la obra creadora de Dios, como un completar la obra de Dios. Esa es una de las ideas fundamentales de Juan Pablo II: que cuando Dios hizo al hombre a su imagen y semejanza, lo hizo también para que creara, como Dios, desarrollando sus talentos y aplicándolos a la naturaleza y a la creación con la frase vinculante del Génesis: “Creced y multiplicaos, y dominad la tierra”, no para destruir la tierra sino para cultivarla, como un verdadero Señor al estilo de Dios.  Dominar no es destruir, es ser como el “dominus”, el Señor, como Dios, que como dice la Biblia, “Dios no odia ninguna de sus criaturas” (Sabiduría,11/24). 

PROFESOR, CREO QUE ESTE TEMA “PICA Y SE EXTIENDE” COMO SE DICE VULGARMENTE. NOS HARÍA FALTA OTRO SEGMENTO PARA TERMINARLO

Pues continuemos la semana que viene, Jorge.

Y ASÍ AMIGOS, TERMINAMOS POR HOY NUESTRO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE DONDE HEMOS INCLUIDO TAMBIEN AL “TRABAJO HUMANO” COMO UN PUNTO DE UNIÓN ENTRE LA CIENCIA Y LA FE.  
TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.

