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“DOMINAD LA TIERRA” (Parte 2)

AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE EN EL QUE CONTINUAREMOS EL TEMA INICIADO LA SEMANA PASADA SOBRE LA CORRECTA INTERPRETACIÓN DE LA FRASE “DOMINAD LA TIERRA” QUE APARECE EN EL LIBRO DEL GÉNESIS, CAPÍTULO 1 VERSÍCULO 28. COMO SIEMPRE LE DOY LA BIENVENIDA A NUESTRO GUÍA EN ESTOS TEMAS, AL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Muy bien, Jorge, ya habiendo calificado el primer examen de Astronomía con 145 alumnos.

¿Y CÓMO SALIERON LOS ESTUDIANTES?

Bastante bien. EL promedio fue de 73 puntos y el 25% de la clase sacó A.
MUY BIEN. Y ¿QUÉ MAS PODEMOS DECIR HOY, PROFESOR, SOBRE LA FRASE DEL GÉNESIS, “DOMINAD LA TIERRA? LA SEMANA PASADA USTED NOS INDICÓ QUE “DOMINAR”NO ERA MALTRATAR SINO GOBERNAR CON RECTITUD, CON RESPONSABILIDAD Y HASTA CON CARIÑO, IMITANDO A DIOS QUE ES “CARIÑOSO CON TODAS SUS CRIATURAS” COMO DICE EL SALMO 144 QUE USTED MISMO CITÓ.

Correcto. Pero quisiera basarme hoy en un comentario de los muchos que recomendé la semana pasada a los oyentes para buscar en la red, y es un artículo escrito desde Costa Rica muy interesante y sabio,  por un tal William Calderón que hace una exégesis muy detallada sobre el dominio de la tierra que Dios le concedió al hombre, incluso como mandato, para que se convirtiera, como quien dice en el “Rey” de la creación.
PUES, ADELANTE PROFESOR.

El autor comienza haciendo hincapié en que para interpretar correctamente la Biblia hay que conocer el contexto, la historia, las costumbres, la cultura, de los tiempos en que fueron escritos los distintos libros bíblicos. 
ESO SIEMPE HA SIDO, DICHO SEA DE PASO,  UNA “REGLA DE ORO” DE LA HERMENÉUTICA BÍBLICA.

Por supuesto, Jorge.  En el caso de la narración del Génesis sobre la Creación del mundo sabemos que el pueblo israelita estaba influenciado por las cosmogonías de Egipto, de Asiria, y de Babilonia, cosmogonías donde hay cosas horribles, como despedazamiento de dioses, de seres humanos, en fin, grandes mezclas de males y bienes. Los seres humanos se habían convertido en idólatras, adoraban a los astros, a los que ofrecían sacrificios humanos, hasta de sus propios hijos. Servían a las aves del cielo, a los peces, a los monstruos marinos.
O SEA, TODO LO CONTRARIO DE LO QUE DIOS QUERÍA PARA EL HOMBRE.

Exacto. Y por eso las frases de “dominad la tierra”, y las aves del cielo y los peces del mar, etc. eran para contrarrestar la idolatría pagana, para que el hombre no se sometiera a la naturaleza ni a la tierra, sino alrevés: para que el hombre, hecho a imagen y semejanza de Dios, fuera el que “sometiera a la tierra, a las aves del cielo  y a los peces del mar”, etc. 

PROFESOR, CREO QUE ESA INTERPRETACIÓN CLARIFICA MUCHO EL SENTIDO, LA VERDADERA INTENCIÓN DE LA FRASE “DOMINAD LA TIERRA” DEL GÉNESIS. 

[Opcional: (   ME AGRADA MUCHO ESA INTERPRETACIÓN
Pero también hay que evitar, Jorge, el extremo contrario; que pretendiendo evitar ser siervos adoradores de la naturaleza podemos caer en ser dominadores y explotadores ciegos de la misma, mirando solamente nuestras ventajas económicas y llegando así a ignorar “el ser de lo que tenemos delante”, como dice el Papa Francisco en Laudato Si. En palabras muy inspiradas,  el ecuatoriano Sebastián Panizo, en su tesis doctoral del 2011, dice 


“hay que volver a acoger la Creación como un don y no como un recurso sin rostro al cual se pretende dominarlo y explotarlo”. Repito:

“hay que volver a acoger la Creación como un don y no como un recurso sin rostro al cual se pretende dominarlo y explotarlo”.

MAGNÍFICA FRASE, PERO YO AÑADIRÍA LA PALABRA “SOLAMENTE”, O SEA:


“ACOGER LA CREACIÓN COMO UN DON Y NO SOLAMENTE COMO UN RECURSO”…Y AÑADO;   “PERO ​TAMBIÉN COMO RECURSO”.  AL FIN Y AL CABO, ES DE LA TIERRA DE LA QUE SACAMOS NUESTRO ALIMENTO, DE LOS PECES DEL MAR, DE LAS AVES DEL CIELO…

Ciertamente, y los apóstoles pescaban, y Cristo comió pescados con ellos, no era vegetariano.
El problema está en la justicia, ¿comen bien hoy día todos los seres humanos? Cómo es posible que según las estadísticas, el 2% de la población mundial hoy día tiene la MITAD de todo el dinero del mundo. Obviamente algo anda mal aquí, y esta desproporción, Jorge, va pareja con la injusta explotación de los recursos de la tierra. No solamente algunos hombres de poder han dominado y triturado la tierra, sino también han dominado y triturado a otros hombres, los desvalidos y los descartados. Por eso es que el problema ecológico es también un problema de justicia social. Una cosa va con la otra.

¿Y CUÁL SERÍA LA SOLUCIÓN?
……….

Tres palabras dan la respuesta: La Virgen María. 
PERO…

Se que te sorprende esta respuesta. A mi también me sorprende. Solo quiero recordar una frase del santo PaPA Juan Pablo II. Dijo:  “La victoria, si hay victoria, vendrá por María”.  Jorge para sacar todo el tesoro que Juan Pablo II empaquetó en esta frase profética, necesitaríamos varios programas.

PUES COMENCEMOS LA SEMANA QUE VIENE, PROFESOR. 

Tu mandas Jorge.

Y ASÍ AMIGOS LLEGAMOS AL FIN DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE POR HOY.

TENGAN TODOS MUY BUENOS DÍAS.
