CIENCIA Y FE (Segmento # 311)


EL TRISTE CASO DE GIORDANO BRUNO
AMIGOS SEAN BIENVENIDOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, (ahora en este nuevo formato dentro de “A La Luz del Evangelio”) PERO AL IGUAL QUE SIEMPRE CON LA COLABORACIÓN DEL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER DE LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL DE LA FLORIDA, FIU, QUE EN EL DIA DE HOY TOCARÁ EL TEMA SOBRE “GIORDANO BRUNO”, EL TRISTE CASO DEL FRAILE DOMINICO QUE FUE QUEMADO POR HEREJÍA EN LA HOGUERA EN EL AÑO DE 1600. CIERTAMENTE UN CASO LAMENTABLE Y QUE LOS ENEMIGOS DE LA IGLESIA UTILIZAN, AL IGUAL QUE EL CASO GALILEO, PARA ACUSAR A LA IGLESIA DE PERSEGUIR  A LOS CIENTIFICOS Y SEMBRAR SU IDEAS OSCURANTISTAS, RETROGRADAS Y FRANCAMENTE REPRESIVAS AL ESTILO DE LOS SISTEMAS TOTALITARIOS COMUNISTAS.

PARA HABLARNOS SOBRE LA VERDADERA “VERDAD”, VALGA LA REDUNDANCIA, DE TODO ESTO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MULLER, ?CÓMO SE ENCUENTRA HOY PROFESOR?

Bastante bien, Jorge, pero con mucha falta de tiempo pues sabes que me ha tocado sustituir a un profesor de física que abandonó el curso en medio del semestre y ahora también a otra profesora cuyo padre esta agonizando en Italia, su patria, y nos ha pedido ayuda a varios colegas.

POR LO CUAL, PROFESOR, LE AGRADEZCO QUE EN ESAS CIRCUNSTANCIAS PUEDA TODAVÍA COLABORAR CON NOSOTROS EN RADIO PAZ. GRACIAS POR SU ESFUERZO.

Lo hago con gusto, Jorge, y espero tener tiempos mas descansados. Por ese motivo escogí el tema que anunciaste sobre Giordano Bruno, pues apenas hace unos días también hablamos de esto a propósito de la encíclica Fides y Ratio, Fe y Razón del Papa San Juan Pablo II, y decidí simplemente ampliar un poco la cita que hicimos entonces del caso Giordano Bruno.

GRACIAS DE NUEVO PROFESOR. REFRESQUENOS UN POCO LA MEMORIA SOBRE ESTE TRISTE Y LAMENTABLE SUCESO.

El caso es complicado Jorge porque no se trata solo de un aparente conflicto entre la Ciencia y la Fe sino además del castigo, hoy en día considerado brutal, de la pena de muerte por incineración. Ya hoy en día sabemos que la Iglesia se opone a la pena de muerte pero en aquel siglo, en 1600, la hoguera era un modo normal de terminar con delincuentes perniciosos para el bien común y religioso de la sociedad. Esta cuestión merece una conferencia aparte y no creo que debamos meternos en eso. Solo basta recordar que hace poco el Papa Francisco, en un acto ecuménico con la iglesia Husita, la fundada por John Hus precursor de Lutero, pidió perdón ante miembros de esa Iglesia, por este uso histórico de la hoguera para defender la Fe.

CIERTAMENTE EL PROBLEMA ES COMPLEJO PORQUE ESO MISMO CRITICAMOS NOSOTROS A TODA RELIGION, SECTA O GRUPO QUE USE LA VIOLENCIA EN DEFENSA DE LA FE. PERO SIGAMOS CON EL ASPECTO CIENTÍFICO DE LA CUESTIÓN. ?ERA GIORDANO BRUNO UN VERDADERO CIENTÍFICO, O SOLO UN HEREJE, O ERA AMBAS COSAS?

Era una rara combinación de un poquito de ciencia y un mucho de herejía. Científicamente Giordano Bruno se afilió a la nueva teoría heliocéntrica de Copérnico, la del monje polaco que como sabemos fue el fundador de la astronomía moderna. Pero incluso Bruno fue más allá; decía que había infinitos mundos y que todas podían estar habitados por hombres y por animales.  Esta idea, aunque atrevida, no constitutía ninguna herejía. De suyo el Obispo Nicolás de Oresmes como vimos en un viejo segmento de ciencia y fe, también pensaba lo mismo, que el sol era como las estrellas y que éstas podían tener planetas alrededor que podian estar habitados. Y Oresmes vivió varios siglos antes que Giordano Bruno.
ENTONCES, ?CUÁL FUE EL CONFLICTO CON GIORDANO BRUNO?

Pues precisamente sus herejías. Ya de joven Bruno, aun antes de entrar en la orden de los dominicos, era algo rebelde. No quería a los santos sino solo a Jesucristo. Pero consideraba a Cristo como un simple mago. 

O SEA, NEGABA LA DIVINIDAD DE JESUCRISTO.

Exacto. Y no solo eso: negaba la virginidad de María; negaba la transubstanciación en las especies eucarísticas, y además quería popularizar un Sistema religioso pagano, basado en el antiguo Hermes, junto con la práctica de la Magia.

O SEA, EL VERDADERO MAGO ERA GIORDANO BRUNO, NO CRISTO.

Así mismo, y pretendía a través de la magia controlar, yo diría manipular, a las personas. Algo verdaderamente detestable.

PERO ?COMO PODÍA UN MONJE ASÍ PERTENECER A LA ORDEN DOMINICA?

Por supuesto que no podia, y por eso fue expulsado de la Orden muy pronto, cosa que lo convirtió en un monje rebelde, itinerante; recorrió cuantos lugares pudo, en Italia, en Francia, en Inglaterra, tomando clases en un lugar, escribiendo libros en otro. En fin, era tan problemático que hasta las mismas personas que lo protegían y le daban albergue terminaban peleados con él. Una de estos “protectores” se enfadó tanto con Giordano Bruno que lo denunció a la Inquisición. Así cayó preso por ocho años y a pesar de esto seguía defendiendo sus ideas y herejías en la prisión. Por supuesto, cuando vino el juicio fue considerado hereje pertinaz y lo entregaron al “brazo secular”. Este era el procedimiento normal de la Inquisición. La Iglesia no podia castigar ni ejecutar a nadie. Eran las autoridades civiles las que se ocupaban de esto. Tenemos que recordar que en esa época el Estado y la Iglesia estaban unidos, de modo que un peligro para la fe de los fieles era considerado también un peligro para el bien común de la sociedad. En base a esto la autoridad civil condenaba a los herejes, pudiendo llegar al castigo de la hoguera.  A Bruno le dieron a besar el crucifijo en esas horribles circunstancias pero se negó a besarlo. 
ENTONCES, ?POR QUÉ LOS ENEMIGOS DE LA IGLESIA CONSIDERAN A GIORDANO BRUNO COMO UN “MÁRTIR DE LA CIENCIA”, CUANDO SENCILLAMENTE FUE UN HEREJE PERTINAZ QUE SABÍA ALGO DE CIENCIA?

Sencillamente porque se aprovechan de casos como éstos para denigrar a la Iglesia. Y que conste, Jorge, ni yo ni nadie creo que hoy día defendería el castigo de la hoguera, pero lamentablemente tan usaban la hoguera los católicos contra los protestantes, como en el caso de Hus, como los protestantes contra los católicos. Ciertamente esta lucha y desunión entre los cristianos fue, y sigue siendo, el gran escándalo del cristianismo ante la humanidad. De ahí el interés que han tenido y tienen los papas del siglo 20 y 21 de curar todas esas heridas mutuas y lograr la tan anhelada unidad ecuménica. Pero esto, como te dije, es tema para otra oportunidad.

OTRO CASO PARECIDO A GIORDANO BRUNO FUE EL DEL MÉDICO ESPAÑOL, MIGUEL SERVET, QUE ESTUDIÓ Y PROBÓ LA CIRCULACIÓN DE LA SANGRE DEL CORAZÓN A LOS PULMONES Y FUE TAMBIÉN CONDENADO A LA HOGUERA.

Correcto. Pero no por la iglesia Católica sino por Calvino en Ginebra, y ni siquiera por nada científico, sino porque negaba el dogma de la Santísima Trinidad. Como ves, Jorge, los enemigos de la Iglesia y del cristianismo en general siempre están usando la historia, y manipulándola para insistir en la supuesta ferocidad de la Iglesia contra la ciencia y contra el saber. Llamar a Giordano Bruno o a Miguel Servet como “mártires” de la ciencia no es más que sembrar la insidia contra la Fe y contra la Iglesia y el cristianismo en general.

PROFESOR CREO QUE CON SUS COMENTARIOS SOBRE GIORDANO BRUNO Y POR QUÉ FUE CONDENADO A LA HOGUERA SE HAN ACLARADO MUCHAS COSAS. LE AGRADEZCO DE NUEVO EL TOMARSE SU TIEMPO EN MEDIO DE SU REDOBLADA RESPONSABILIDAD ACADÉMICA EN FIU.

Gracias a ti, Jorge.

Y ASI AMIGOS LLEGAMOS AL FINAL DE ESTE SEGMENTO DE CIENCIA Y FE. 

Y DESPUÉS DE LA PAUSA TENDREMOS….. etc, etc
