CIENCIA Y FE (Segmento #314)

SOBRE LA CONFERENCIA A DAR EN FIU EL 



     MISMO DIA A LAS 11 AM TITULADA “SCIENCE AND FAITH”
AMIGOS EN ESTA SECCIÓN DE “A LA LUZ DEL EVANGELIO”, EN QUE SOLEMOS TRANSMITIR EL SEGMENTO USUAL DE CIENCIA Y FE DEL PROFESOR FRANCISCO MÜLLER, NOS VAMOS A LIMITAR HOY A REPORTAR SOBRE LA CONFERENCIA QUE EL MISMO PROFESOR MÜLLER IMPARTIRÁ EN BREVE, O SEA, A LAS 11 AM JUSTAMENTE EN LA UNIVERSIDAD DE F.I.U.  LA CONFERENCIA SE TITULA “SCIENCE AND FAITH”, O SEA, CIENCIA Y FE, Y ES PARTE DE UN PROGRAMA APOSTOLICO RECIÉN INICIADO EN F.I.U. EN COMBINACIÓN CON EL YA EXISTENTE “CAMPUS MINISTRY” DE LA UNIVERSIDAD Y QUE CONSISTE EN UNA SERIE DE CONFERENCIAS MENSUALES GENÉRICAMENTE TITULADAS “FE Y RAZÓN” PERO CUYA TEMÁTICA VA CAMBIANDO  CADA MES.   PARA DARNOS MAS DETALLES SOBRE ESTE INTERESANTE APOSTOLADO UNIVERSITARIO LE DOY LA BIENVENIDA AL PROFESOR MULLER, ¿CÓMO SE ENCUENTRA HOY, PROFESOR? ME IMAGINO QUE ESTARÁ UN POCO AGITADO CON TANTA ACTIVIDAD EN ESTE DÍA, LAS CLASES DE ASTRONOMÍA, LA CONFERENCIA DE LAS 11 AM, LA CLASE DE FÍSICA A LAS 2 PM Y SEGÚN ME DIJO TIENE OTRA CONFERENCIA EN LA NOCHE SOBRE METAFÍSICA EN LA AGRUPACIÓN CATÓLICA UNIVERSITARIA.

Así mismo es, Jorge, y te diré que para no “volverme loco” pienso lo que dice Cristo en el Evangelio, que cada día tiene su cruz. Y yo digo que cada hora la tiene también. Así que no hay que atormentarse por lo que tenemos que hacer mañana, o luego en la tarde. Con respecto a la presentación de las 11 de hoy, titulada Ciencia y Fe, realmente me es fácil de prepararla y darla porque es como recordar los cientos de programas que hemos tenido tu y yo de ciencia y fe a lo largo de tantos años, pero al mismo tiempo es difícil porque solo dura media hora, y “cómo uno puede “empaquetar en media hora, por así decirlo, tantas ideas, tantos ejemplos de sacerdotes científicos, de laicos cristianos igualmente científicos.  Pues lo que voy a hacer es presentar un powerpoint, que es una técnica muy usada hoy día para dar clases, y que ya yo había preparado hace tiempo.
PERO ¿LAS HA PREPARADO PARA SUS CLASES EN F.I.U. O PARA EL PUBLICO GENERAL? 

Para las dos cosas. Por ejemplo, hace años ofrecí una conferencia titulada “Sacerdotes en la Astronomía”, con motivo de un “star party” de los que se suelen dar en FIU para el público de afuera. También la di en el Koubek center en español, y hasta en la Ermita de la Caridad.

Con el tiempo he ido aumentando el material y en esta de hoy, en particular, he añadido las figuras del padre Mendel, el agustino que descubrió las primeras leyes de la herencia, y el ejemplo de Luis Pasteur, el gran científico católico francés que descubrió el mundo de los microbios y de las vacunas contra el ántrax y la rabia. Y al final me voy a concentrar en el padre Jorge Lemaitre el llamado “padre del Big-Bang”.
¿NOS PUDIERA DECIR UN POQUITO DE CADA UNO DE ESOS GRANDES CIENTÍFICOS RELIGIOSOS, PROFESOR? ,  Y ASÍ YA PRACTICA PARA LO QUE VA A PRESENTAR A LAS ONCE.

Con gusto, Jorge.    MULLER SIGUE HABLANDO SOBRE MENDEL.

DESPUÉS JORGE LE  PREGUNTA SOBRE LUIS PASTEUR.

Muller habla sobre Pasteur

Y FINALMENTE JORGE INSISTE EN QUE HABLE ALGO SOBRE EL PADRE LEMAITRE, A SABIENDAS DE QUE YA LO HEMOS HECHO EN SEGMENTOS ANTERIORES DE CIENCIA Y FE.  PERO…. HAY QUE “RELLENAR”

Muller habla sobre Lemaitre.  Recomienda vean el “videito” en Youtube en español, titulado “La Historia del comienza” de un tal Riaza.   Describe un poco la historia de la teoría del Big-Bang; cómo se le ocurrió a Lemaitre.  Como Einstein la rechazó, y cómo al fin la tuvo que aceptar en el 1933. 

Termina Muller con un escrito hecho en la Univ. de Wisconsin sobre Lamaitre y que lo pone como un ejemplo importante para la ciencia moderna, dice el autor, no porque sea cura, ni tampoco porque sea un gran matemático, sino porque ES AMBAS COSAS A LA VEZ.

Y termina repitiendo la idea de Lemaitre: “no hay conflicto alguno entre ciencia y fe”.

JORGE DESPIDE EL PROGRAMA. 

