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Le Club est un OSBL, situé au cœur d`une zone touristique des Cantons de l`Est dont l`objectif est de promouvoir la pêche et la chasse au Grand Lac Brompton dans le respect de la faune et de la flore.
Où PÊCHER ;
Tous les pêcheurs et résidents riverains ont accès au lac Brompton. En plus de notre descente, il y a, celle Brasserie, 15 accès privés et la pêche à guai, de tous les quais des riverains et aussi au terrain de notre descente où nos membres ont accès.
Objectifs du club à court et long terme.
- Nous sommes à obtenir l`autorisation du Gouvernement Fédéral d`émettre des reçus pour fin d`impôt.
- Nous voulons rencontrer les 3 municipalités riveraines du Grand Lac Brompton, St-Denis-de-Brompton, Orford et Racine, dans le but de se faire connaître et demander leur aide, comme OSBL, pour ensemencer le lac et organiser la Fête de la Pêche et la formation de pêcheurs en herbe de 6 à 17 ans.
- Nous sommes fiers de notre relation de proximité avec l`APLB (Association Protection du Lac Brompton ) car en plus d`être un membre contributeur nous fournissons les facilitées de quai pour leur patrouille verte et gratuitement, l`accès à notre local de rencontre et l`utilisation de nos terrains pour leurs activités.
- Nous avons un biologiste, M. Daniel Bergeron, bénévole, qui va nous guider lors des ensemencements. 
- Nous voulons aussi demander, en tant que OSBL, la permission d`être exempté de taxes municipales de la Commission Municipale de Québec.
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