Mme la Présidente de l'Association Internationale des Lyceum Clubs, Muriel Hannart
Mme la Vice-présidente de l'hémisphère Nord, Monique Gächter
Madame la Présidente de la Fédération Française, Sabine Coiffe,
[bookmark: _Hlk146683333]Madame la Past-Présidente de la Fédération française, Jacqueline Suttin,
Madame la Past-Présidente de l'Association Suisse, Janet Blümli ,
Mme la vice-présidente de l'association allemande, Erika Partsch
Madame la Présidente du Club d'Amsterdam, Bettine Polak
Mme la Présidente du Club d'Edimbourg, Diane Burrow
Madame la Présidente du Club de Florence, Giovanna Corsi
Madame la Présidente du Club de Paris, ma sœur, Pascale Anderson Mair
Madame la Past-Présidente du Club d'Orléans, ma mère, Anne-Marguerite Chupin ,
Chères amies,

C'est avec beaucoup d'émotion et de plaisir que je vous accueille aujourd'hui à l'occasion de la réouverture officielle du Lyceum Club de Londres qui coïncide avec le 120ème anniversaire du Lyceum.
Jusqu'à l'année dernière, je n'aurais jamais pensé que je serais un jour ici avec vous pour quelque chose d'aussi spécial que la relance du London Club. Mais quand vous êtes entourée d'amies talentueuses et dévouées qui travaillent dur pour raviver l'esprit de Constance Smedley, quand vous avez le plein soutien de la présidente de l'Association internationale des lyceum clubs et que vous recevez les encouragements de nombreux membres, et quand vous avez la chance d’avoir dans votre famille deux membres de longue date du Lyceum, présidente et Past-Présidente de leur club respectif qui partagent leur propre expérience, l'impossible n'existe pas et elles m'ont donné les ailes pour faire décoller le club.
Je voudrais vous remercier toutes d'être venues aujourd'hui. Pour rendre cette journée encore plus unique, j'ai le plaisir d'accueillir deux invitées très spéciales, des artistes britanniques de renom : Diana Armfield, la nièce de Constance et Maxwell Armfield et Helen Whittaker venue spécialement de York pour présenter ses œuvres que vous avez peut-être déjà remarquées en entrant dans le Club. Merci beaucoup Diana et Helen d'être avec nous.
Bien sûr, vous entendrez beaucoup parler de Constance, de l'histoire du Lyceum et de notre vision, mais aujourd'hui c'est aussi l'occasion de témoigner notre reconnaissance à nos membres, de faire partie de cette communauté de femmes d'horizons et de profils différents mais avec un un intérêt commun pour les arts, les sciences et les préoccupations sociales, une volonté partagée de poursuivre un apprentissage tout au long de la vie et de contribuer à la vie du Club. Nos membres sont la plus grande valeur du Club où elles peuvent trouver l'amitié.

Je vous souhaite de merveilleuses célébrations et que le Lyceum et notre club continuent de croître et de prospérer au 21e siècle.
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