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Silver Gardens Condominium Association, Inc.
CONSENTIMIENTO PARA COMUNICACIONES ELECTRÓNICAS
Estimado Propietario:
Por favor, tenga en cuenta que en un esfuerzo continuo por asegurar comunicaciones eficientes y oportunas con todos los propietarios, mientras se reducen los costos de producción y envío, a partir del 1 de septiembre de 2024, todos los avisos y otras comunicaciones relacionadas con Silver Gardens Condominiums, (la “Asociación”) se transmitirán electrónicamente a las direcciones de correo electrónico registradas de todos los propietarios dentro de la Asociación que hayan (i) proporcionado direcciones de correo electrónico a la Asociación y (ii) dado su consentimiento para recibir comunicaciones electrónicas. La difusión electrónica será el método principal de comunicación para la Asociación a partir del 1 de septiembre de 2024.
Por favor, complete la información a continuación, firme y devuelva este formulario a la empresa de administración de la Asociación, Realty View Property Management, Inc., por correo electrónico a yolanda@rvpm.pro o por correo postal a: PO BOX 170281, Hialeah, FL 33017, para indicar su consentimiento para recibir comunicaciones electrónicas.
Gracias por su atención a este asunto.
Atentamente,
LA JUNTA DIRECTIVA  PARA
Silver Gardens Condominium Association, Inc.
Por la presente doy mi consentimiento para la entrega de avisos y otras comunicaciones de la Asociación por correo electrónico.
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