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3.12. Kurslara katılan öğrencilerin kazandıkları bilgi ve becerileri ölçmek amacıyla kurs merkezinde kurs saatleri içinde kursaçılan derslerden her ay değerlendirme yapılır. Bu değerlendirmeler mahallî olabileceği gibi Bakanlıkça merkezi olarak dayapılabilir.Değerlendirmesonuçlarıanalizedilerekeksikliğigörülenkonulartamamlanır. AyrıcaherdönemsonundaTürkçe,matematik,fenbilimleriveyabancı dilderslerindenÖDSGMtarafındanizlemevedeğerlendirmeortaksınavıyapılır.
3.13. Kurslarındeğerlendirilmesiyleilgiliyılsonuraporukursmerkezimüdürlüklerinceilçeye,ilçeraporlarıillere,ilraporları ÖDSGM’yeağustos ayınınson haftasındagönderilir.
Maddelerigereği;aylıkolaraktutulantakpformlarıyılsonunakadarsaklanacakveyılsonundailgiliöğretmenlerimizden
toplanıpilgilikurulkomisyonlaragönderilecektir.Bilginize.


Not: Her ay düzenli olarak her kurs öğretmeni ders okuttuğu her sınıfta mutlaka ay sonu tarama sınavı vb.envanterini uygulayacak ve bunun sonucu analiz edilerek; aşağıdaki tablo doldurulacaktır. Ayrıca sağlıklı şekildeöğrencinin kavrayamadığı kazanım mutlaka sonraki ay işlenecek diye belirtilmeli ve ek olarak o kazanımlarayönelik çalışmalara da yer verilmelidir. Tablo bilgisayar ortamında hazırlanabilir olup ; ıslak imzayla ilgili kısımimzalanacakveay sonunda OkulMüdürüne onaylatılacaktır. Toplananaylıktakip formlarımutlakailgili
öğretmenimizin Öğretmen Dosyasında yer alacak ve Öğretmen Dosyası her zaman için olası denetimler içinokulda bulundurulacaktır.

Sınıf genelinde %51başarıya ulaşılmıştır. Başarı oranı düşük olan kazanımlar (istenilen seviyede öğrenilemeyen kazanımlar ) tabloda belirtilmiş olup bu kazanımlar ile ilgili bir sonraki ay çalışmalar yapılacaktır. Sınav ölçme ve değerlendirme kriterleri açısından başarılı kabul edilmektedir. Başarısız olan öğrencilerin başarılarını artırmak  için gerekli çalışmalar yapılacaktır.
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	F.8.5.1.1. Basit makinelerin sağladığı avantajları örnekler üzerinden açıklar.

	Beceri temelli sorular
EBA videoları

	8/A FEN
BİLİMLERİ
	F.8.5.1.2. Basit makinelerden yararlanarak günlük yaşamda iş kolaylığı sağlayacak bir düzenek tasarlar.

	1. DÖNEM GENEL DENEME 




