Parking Pointers


All vehicles must be immediately registered with the new online system-just follow the link at www.liftviewcondos.com. Please contact the manager to assist setting up if you do not have an email or internet access.

The new system is very flexible.  You can change your full time permits as often as you need to, and you should do so in instead of cancelling current permit and starting a new one.

You will always get a confirmation email when you make any additions, changes or cancellations.

When setting up your account or adding permits, please complete the process by checking out your cart.  This is very important and your vehicle is not registered until you do so and receive a confirmation email.

If you leave a vehicle in your cart, you will get a reminder after one hour and after 24 hours.  It is your responsibility to check your emails to confirm your registration is complete.

We are seeing many mistakes in license plates.  Please double check your plates, especially those with O’s, 0’s, B’s and 8’s.  You are responsible for any boot removal due to wrong information entered under your account.

Owners should notify the manager when they have new tenants to void out the old account.  Also, owners can void their tenants account at any time, just contact the manager.

All units are allowed 7 guest nights per month.  Any unit that exceeds this amount will receive an email stating that the guest pass has been cancelled and no guest nights will be available until the next month.

All vehicles in all spots must move within 24 hours of 2” or more of snow.  You will receive one warning on your vehicle for the season and will be relocated to a different spot in the lot for any violations after that.





Parking Pointers


Todos los vehículos deben inmediatamente estar registrados con el nuevo sistema en línea, solo tiene que seguir el enlace en www.liftviewcondos.com. Póngase en contacto con el gerente para ayudarle a configurar si no tiene un correo electrónico o acceso a Internet.

El nuevo sistema es muy flexible. Puede cambiar sus permisos de tiempo completo tan a menudo como sea necesario, y usted debe hacerlo en lugar de cancelar el permiso actual y comenzar uno nuevo.

Siempre recibirá un correo electrónico de confirmación cuando realice cualquier adición, cambio o cancelación.

Al configurar su cuenta o agregar permisos, complete el proceso revisando su carrito. Esto es muy importante y su vehículo no está registrado hasta que lo haga y reciba un correo electrónico de confirmación.

Si deja un vehículo en su carrito, recibirá un recordatorio después de una hora y después de 24 horas. Es su responsabilidad revisar sus correos electrónicos para confirmar que su registro está completo.

Estamos viendo muchos errores en las matrículas. Por favor, revise sus platos, especialmente aquellos con O, 0, B y 8. Usted es responsable de cualquier eliminación de arranque debido a información incorrecta introducida en su cuenta.

Los propietarios deben notificar al gerente cuando tienen nuevos inquilinos para anular la cuenta antigua. Además, los propietarios pueden anular su cuenta de inquilinos en cualquier momento, simplemente póngase en contacto con el gerente.

Todos los alojamientos están permitidos para 7 noches de huésped al mes.  Cualquier unidad que exceda esta cantidad recibirá un correo electrónico indicando que el pase de huésped ha sido cancelado y no habrá noches de huésped disponibles hasta el mes siguiente.

Todos los vehículos en todos los lugares deben moverse dentro de las 24 horas de 2" o más de nieve. Recibirá sin sentido en su vehículo durante la temporada y será reubicado en un lugar diferente en el lote por cualquier violación después de eso.
