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在那些日子，阿蘭王的軍長納阿曼在他的主上面前，是個很受尊重愛戴的人，因為上主曾藉他使阿蘭人獲得勝利；這人雖英勇有為，無奈患了癩病。阿蘭人先前曾結隊出外劫掠，從以色列地擄來一個少女，這少女做了服侍納阿曼妻子的婢女；她對自己的主母說：「哎！如果我的主人去見撒瑪黎雅的先知，他一定會治好他的癩病。」納阿曼去告訴他的主上說：「以色列地的少女曾如此如此說。」阿蘭王說：「你去！我也給以色列王寫一封信。」納阿曼於是帶了十「塔冷通」銀子，六千「協刻耳」金子和十套禮服去了。他給以色列王呈上信，信上說：「你收到這封信，就知道我打發我的臣僕納阿曼來見你，是要你醫好他的癩病。」以色列王一念了這信，就撕裂自己的衣服說：「難道我是天主，能使人死使人活嗎？這人竟然給我送這個人來，叫我醫好他的癩病！你們只要想一想，便可看出，他是找機會來與我為難。」天主的人厄里叟聽說以色列王撕裂了自己的衣服，便打發人去見君王說：「你為什麼撕裂了你的衣服？叫他來見我，他就會知道在以色列有先知。」納阿曼於是乘坐車馬來到厄里叟的屋門口，就停下了。厄里叟派了一個使者對他說：「你去，在約但河裡洗七次，你的肌肉就會復原，得到潔淨。」納阿曼生了氣，且走且說：「看，我原想他會出來見我，站在我面前，呼求上主他的天主的名，在患處揮動他的手，治好這癩病。大馬士革的阿巴納河和帕爾帕爾河，不比以色列所有的河水都好嗎？我不能在那裡洗得潔淨嗎？」他於是轉過車來，氣憤憤地走了。他的僕人們前來對他說：「我父！如果先知吩咐你作一件難事，你豈不是也要做嗎？何況他只對你說：你去洗洗，就潔淨了呢！」納阿曼便下去，按照天主的人的話，在約但河裡浸了七次；他的肌肉就復了原，如同嬰兒的肌肉一樣，完全潔淨了。

納阿曼於是同他的全體隨員，再回到天主的人那裡，站在他面前說：「現在我確實知道：全世界只在以色列有天主。」——上主的話。

默想

納阿曼是阿蘭王的將軍，在他的主上面前，很受尊重和愛戴，「無奈患了癩病」。在戰場上，他英勇有為，戰無不勝，可是在人生戰場上，再勇猛的戰士，在疾病前也顯得軟弱無能。眼看無能為力的時候，他的困境露出了曙光，一個由以色列擄來的少女，建議他去見撒瑪黎雅的先知，尋求他的醫治。她沒有因為家園被毀、被俘虜，淪為異邦的奴隸，而對敵人心存怨恨。她不能改變自己的際遇和命運，卻沒有懷疑過天主的大能，仍然堅信天主的先知能夠治好納阿曼，也堅信天主在任何地方都與她同在。

納阿曼相信了少女的話，願意去找以色列的先知。在人看來，人的盡頭，就是天主的開始；實際上，天主早已在納阿曼身上開了頭，因為天主把他帶到了人的盡頭，他才肯謙卑地聽從少女的建議，接受天主在自己身上的工作。這位少女被擄到敵國作奴隸，在人看來，她的人生是毫無希望的，然而她的一句話卻驚動了兩個國家（阿蘭和以色列），在救恩史上成為重要的標誌，讓救恩也臨到外邦人身上。

納阿曼雖然放下身段、帶著重禮來求醫，但內心仍然非常驕傲。在天主眼中，納阿曼有癩病和驕傲這兩個難以根治的疾病。他滿懷希望來到厄里叟的家門，先知故意沒有接見他，只派一個使者叫他去約但河裡浸七次。這是為讓納阿曼謙卑降服在天主的權柄下，不但治好他外面的癩病，也治好他裡面的驕傲。

納阿曼非常生氣，轉身要離開，幸好他的僕人們勸他聽從先知的話，他才回心轉意，果然得到了潔淨。重點不在於河水和地點，也不在於洗多少次，真正的重點在於，人是否相信天主的大能，是不是具備那樣的信德？納阿曼在河裡浸了七次，由水中上來時，「他的肌肉就復了原，如同嬰兒的肌肉一樣，完全潔淨了」。過去他只從被擄的少女口中聽說有天主，現在他卻親身經歷了：「現在我確實知道：全世界只在以色列有天主。」當然，納阿曼對天主的認識還不是很清楚，但這是一個機會讓他進一步認識天主的偉大。

我們對天主的信德，有沒有隨著時間的推移而一步一步加深，抑或原地踏步，沒有進展？ 顯示較少內容
