NOTA DE PRENSA 4. Junio. 2021

H2OCEANOS
“Izando la Velas Juntos con Vientos de Esperanza”
Hoy, 4 de junio del 2021, hemos vuelto a las caletas de Cabo Blanco y El Ñuro, para rendir un homenaje a los pescadores artesanales que, de generación en generación, han conservado la tradición de la pesca y la navegación a vela que aprendieron de sus antepasados.
Esta tradición, los conocimientos y saberes de la navegación a vela, hoy constituyen Patrimonio Nacional inmaterial gracias al reconocimiento del Ministerio de Cultura. Y para salvaguardar esas importantes tradiciones, hemos coordinado con los gremios de pescadores de estas caletas y con la Marina de Guerra del Perú, la realización de un evento marinero entre los veleros artesanales y el Buque Escuela La Unión, que fortalezca los lazos entre los veleros y sus tripulaciones, en este mes de Junio en que se celebra el Día del Pescador.
Este año, el evento tendrá un significado especial, pues también rendirá un sentido homenaje a los pescadores de todo el país y sus familias que perdieron la vida por la pandemia del COVID 19. Por este motivo, se realizará una ceremonia en alta mar, con un toque de silencio a cargo de la Unión, y el lanzamiento de ofrendas florales al mar por parte de las embarcaciones participantes.
Este evento del saludo de las velas en alta mar entre La Unión y los veleros artesanales, se ha convertido en una tradición que refleja el reconocimiento de la Marina de Guerra a los pescadores artesanales de esta región que han mantenido la tradición de la vela desde la época prehispánica, y que lo seguirán haciendo de generación en generación.
Queremos presentar nuestro saludo a estos hombres y mujeres que han sufrido los efectos de la pandemia, y que hoy nuevamente izan sus velas para desafiar el viento y el mar, simbolizando su resiliencia frente a las adversidades y su espíritu marinero que no se rinde.
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